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In het “Europa-overleg” op 3 juni ter voorbereiding van de Raad WSBVC heeft de heer Ulenbelt mij een brief overhandigd van het schoonmaakbedrijf van Menke Gebäudeservice BV uit Nijmegen. Het betrof een brief van de personeelschef aan een eigen, maar geanonimiseerde medewerker. Daarin wordt de betrokken medewerker te verstaan gegeven zich te onthouden van klachten over interne zaken richting de general manager van Menke, op straffe van een boete ter hoogte van € 4.500,-. Verwezen wordt naar een boeteclausule in het arbeidscontract. Dit aspect van deze zaak betreft een civiel conflict. De werknemer kan zich tot de rechter wenden. De betrokken werknemer kan hierbij de hulp van een vakbond inroepen, mits hij lid is van een vakbond of juridische ondersteuning inroepen via bijvoorbeeld Sociale Raadslieden of rechtsbijstandverzekering (mits de betrokken werknemer deze heeft afgesloten).
De heer Ulenbelt schetst de achterliggende problematiek als volgt: 

"Het betreft het geval van 100 Nederlandse en Duitse schoonmakers die voor Menke Gebäudeservice bij Center Parcs in Nederland schoonmaakwerk doen. Menke Gebäudeservice heeft een vestiging in Nederland en Duitsland. De Nederlandse werknemers krijgen wel toeslagen e.d. en de Duitsers niet."

(Uit de brief van Menke Gebäudeservice BV Nijmegen aan een medewerker d.d. 28-5 2008 blijkt dat het dispuut gaat over toeslagen voor werken in het weekend en op feestdagen en reisgeld). 

De heer Ulenbelt gaat er terecht van uit dat Duitse werknemers die tijdelijk in Nederland gedetacheerd zijn, hier recht hebben op de kern van de arbeidsvoorwaarden van een algemeen verbindend verklaarde cao. De cao schoonmaak- en glazenwasbedrijf is algemeen verbindend verklaard voor de periode 1-8-06 tot en met 31-12-2007 en voor een vijftal artikelen tot 31-12-2008; zie Staatscourant 149. Per 1 april 2008 is een nieuwe cao van kracht geworden waarvoor partijen algemeen verbindend verklaring aangevraagd hebben. Dit verzoek loopt nog en is aangehouden wegens overlap in de werkingssfeer met een andere cao.

Dit betekent dat Duitse werknemers die tijdelijk in Nederland werken, ook als dat op basis van een arbeidscontract met de Duitse vestiging van Menke Gebäudeservice is, recht hebben op de kern van de arbeidsvoorwaarden uit de algemeen verbindend verklaarde Nederlandse cao voor het schoonmaak- en glazenwasbedrijf voor werk verricht voor 31 -12-2007. Tot de kern van arbeidsvoorwaarden worden toeslagen gerekend voor het werken in het weekend en op feestdagen. De hoogte van een reiskostenvergoeding behoort daar niet toe; dat betreft geen arbeidsvoorwaarden maar een onkostenvergoeding.


De handhaving van cao-bepalingen betreft een civiele zaak. De Duitse werknemers kunnen zich tot een Duitse of een Nederlandse rechter wenden en kunnen indien gewenst een Duitse of Nederlandse vakbond inschakelen. 


De Nederlandse Arbeidsinspectie gaat ondertussen na of de schoonmakers werkend voor de Nederlandse of de Duitse vestiging van Menke het Nederlandse wettelijk minimumloon betaald hebben gekregen. 

De Minister van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,

(J.P.H. Donner) = "" "" "
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