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Brief van de firma Greenbike.

Geachte voorzitter,
Naar aanleiding van uw brief van 12 juni 2008, kenmerk VW-08-442, waarmee u mij om een reactie vraagt op de brief die u van de firma Greenbike ontving deel ik u het volgende mede.

In de brief stelt de firma Greenbike dat als er geen rijvaardigheidsbewijs voor de Segway nodig wordt geacht, er een rechtsongelijkheid ten opzichte van ouderen zou ontstaan.

Ik deel die mening niet. Zoals u bekend is, heb ik door de Stichting Wetenschappelijk Onderzoek Verkeersveiligheid ( SWOV) laten onderzoeken onder welke voorwaarden de Segway veilig te gebruiken zou zijn en toegelaten zou kunnen worden. De resultaten van dit onderzoek zijn in uw bezit. De SWOV heeft de noodzaak tot het verplicht stellen van een rijbewijs of een bromfietscertificaat niet geadviseerd. Wel beval de SWOV aan een regeling te treffen die een gebruikerstraining garandeert. Een dergelijke specifiek op één type voertuig gerichte training past echter niet in het bestaande regime van rijopleidingen en is zonder het in regelgeving vast te leggen niet eenvoudig te realiseren. Uit contacten met de importeur ( die uiteraard ook belang heeft bij een veilig gebruik van zijn product) is gebleken dat deze iedere koper van een nieuwe Segway een op het voertuig toegesneden rijinstructie geeft. De importeur biedt deze dienst ook aan kopers van een gebruikte Segway die daar behoefte aan hebben. 

Geheel in lijn met de dereguleringsgedachte heb ik daarom besloten om voor deze nieuwe soort voertuigen vooralsnog geen rijbewijs, brommercertificaat of verplichte gebruikerstraining in te stellen. 

Voor wat betreft het bezwaar van de firma Greenbike wil ik nog aangeven dat een vergelijking maken tussen een conventionele brom-/snorfiets en een Segway niet terecht is. De Segway is een wezenlijk ander voertuig dan een conventionele bromfiets, omdat het door gebruikmaking van innovatieve techniek veel meer dan een conventionele bromfiets de gebruiker helpt met het evenwicht houden en balanceren. Het pakket voorwaarden waaronder de Segway gebruikt mag gaan worden, bevat een mix van elementen die gelden voor fietsers en bromfietsers. Net als voor fietsers heb ik besloten voor de Segway vooralsnog geen rijvaardigheidsbewijs te eisen. 

Ik zie niet in hoe daarmee een rechtsongelijkheid voor ouderen zou worden gecreëerd. Ouderen die, volgens zeggen van de firma Greenbike, het niet meer zien zitten om een bromfietsrijbewijs te halen, wordt nu juist een extra alternatief geboden waarvoor het bezit van een dergelijk certificaat niet nodig is om ermee te mogen rijden.

Ik hoop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.  

DE MINISTER VAN VERKEER EN WATERSTAAT

Camiel Eurlings







De voorzitter van de Tweede Kamer


der Staten-Generaal


Binnenhof 4


2513 AA  DEN HAAG





�DOCPROPERTY "brief.kixcode"��








	Postbus 20901, 2500 EX Den Haag



DOCPROPERTY "brief.bezoekadres"
Bezoekadres Plesmanweg 1-6, 2597 JG Den Haag



	Telefoon 070 - 351 6171



DOCPROPERTY "brief.telefax"
Fax 070 - 351 7895



DOCPROPERTY "brief.emailadres"


DOCPROPERTY "brief.internetadres"



	bereikbaar met tram 9 (station hs en cs) en bus 22 (station cs) 
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