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Onderwerp

Aanbieding afschrift brief aan PBN met betrekking tot de vrijstelling AOC en Meldplicht

Geachte voorzitter,
Hierbij ontvangt u een afschrift van mijn brief aan de Professionele Ballonvaarders Nederland (PBN) met betrekking tot het vrijstellen van het Air Operators Certificate (AOC) en de meldplicht. PBN verzoekt deze vrijstelling, die inmiddels in het Besluit vluchtuitvoering van 3 juli 2006 is geregeld, in te trekken. 

Het verzoek van PBN is niet in overeenstemming met eerder met de ballonvaartsector gemaakte afspraken over vermindering van de administratieve lasten en deregulering. Verder is de AOC alleen in Nederland van toepassing. In de andere de Europese lidstaten wordt de Nederlandse AOC niet zonder meer erkend dan wel, en dat is in de meeste lidstaten het geval, kennen zijn geen AOC-plicht. 

Een zeer belangrijk punt van de PBN is terecht dat de veiligheid van de ballonvaart  geborgd moet blijven. PBN is van mening dat de veiligheid door de vrijstelling negatief wordt beïnvloed. Sinds 2006 wordt gewerkt volgens het Besluit vluchtuitvoering van 3 juli.  In de periode vanaf 2006 heeft de Inspectie Verkeer en Waterstaat mij geen signalen gegeven dat de veiligheid achteruit is gegaan.  

Derhalve meld ik PBN dat de vrijstelling voor de AOC en de meldplicht gehandhaafd blijft, totdat internationale regels iets anders vereisen. 

Hoogachtend,
DE MINISTER VAN VERKEER EN WATERSTAAT,

Camiel Eurlings
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Internet www.verkeerenwaterstaat.nl
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