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Onderwerp

Vrijstelling AOC voor de ballonvaart en afschaffing schriftelijk doorgeven van

Vaartregistratie voor de ballonvaart/nieuwe Regeling Vluchtuitvoering.

Geachte heer Weerdenburg,

Allereerst wil ik u bedanken voor uw brief, waaruit uw betrokkenheid bij een veilige ballonvaart blijkt. Uw opvatting is, dat voor een veilige ballonvaart het Air Operators Certificate (AOC) en de informatieplicht omtrent de vaartregistratie als bedoeld in artikel 18 van de Regeling vluchtuitvoering ballonnen noodzakelijk zijn. De vrijstelling van de AOC en informatieplicht voor commerciële ballonvaarders door Verkeer en Waterstaat zou hierop negatief uitwerken. Hieronder licht ik toe waarom ik uw mening niet met u deel.  

De vrijstelling van de AOC en bovengemelde informatieplicht zijn maatregelen die voor het verminderen van de administratieve lasten met de ballonvaartsector zijn afgesproken. Hierdoor is onder andere een belangrijke kostenbesparing voor sector en overheid gerealiseerd. Om direct van de voordelen van de voorgenomen vrijstelling te kunnen profiteren wordt sinds 2007 de vrijstelling van de AOC-plicht en de informatieplicht conform uitgevoerd. De Inspectie Verkeer en Waterstaat heeft de PBN hierover geïnformeerd. Vanuit de Inspectie heb ik tot nu toe geen aanwijzingen ontvangen dat de ballonvaart sindsdien onveiliger is geworden. De vrijstelling voor het hebben van een AOC en van de informatieplicht laat namelijk onverlet, dat commerciële ballonvaarders moeten voldoen aan de overige voorschriften van de Regeling vluchtuitvoering ballonnen. De belangrijkste voorschriften uit die regeling keren in versoberde vorm terug in de in voorbereiding zijnde Regeling vluchtuitvoering. Deze regeling treedt binnenkort in de plaats van de Regeling vluchtuitvoering ballonnen. 

Daarnaast wil ik u er op wijzen dat het kabinet voor wat betreft de luchtvaart terughoudend is met nationale regelgeving die internationaal niet vereist is. Totdat internationale regelgeving anders vereist, geldt deze terughoudendheid in ieder geval ten aanzien van de AOC. De verantwoordelijkheid voor de veiligheid ligt, zo is het idee bij deze terughoudendheid, in eerste instantie bij de burgers en bedrijven zelf. Binnen deze ‘zelfregulering’ past de vrijstelling van de AOC-plicht voor ballonvaarders. Internationaal is een AOC voor ballonvaarders niet voorgeschreven, Nederland is één van de weinige landen in Europa  die een dergelijke eis tot nu toe nog kent. Daarbij komt, dat een Nederlandse AOC in beginsel slechts geldig is binnen Nederland. Andere landen zijn niet verplicht de AOC te erkennen en de houder ervan boven hun grondgebied een ballonvlucht te laten uitvoeren.

De vrijstelling van de informatieplicht omtrent de vaartregistratie is tenslotte juist één van de zaken die ik als voorbeeld wil nemen van zelfregulering door de sector. Hoewel ik voornemens ben om (ook) in de in voorbereiding zijnde Regeling vluchtuitvoering een plicht op te nemen om van elke ballonvaart een journaal te houden, staat het de PBN vrij om aan de leden strengere voorschriften te stellen. PBN kan zelf, al dan niet samen met de KNVvL, besluiten tot een langere bewaartermijn en een actieve informatieplicht. 

Ik vertrouw erop u met het voorgaande voldoende te hebben geïnformeerd.

Hoogachtend,

DE MINISTER VAN VERKEER EN WATERSTAAT,

Camiel Eurlings
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	Postbus 20901, 2500 EX Den Haag
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Bezoekadres Plesmanweg 1-6, 2597 JG Den Haag



	Telefoon 070 - 351 6171
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Fax 070 - 351 7895
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	bereikbaar met tram 9 (station hs en cs) en bus 22 (station cs) 
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