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Geachte  mevrouw Van den Berg,
Hartelijk dank voor uw reactie op mijn brief van 12 februari jl. Ik ben verheugd dat u zich gesteund voelt door mijn antwoord op uw brief van oktober 2007. 
Zoals ik in eerdere brieven al heb aangegeven is personeelsbeleid een zaak van de universiteiten zelf. Daarover heb ik geen zeggenschap. Ik heb echter ook aangegeven dat ik de universiteiten, middels de VSNU, zou verzoeken met elkaar in overleg te treden om  te bezien of het mogelijk is op dit vlak één lijn te trekken. Inmiddels heb ik op het laatste bestuurlijke overleg met de VSNU, mijn standpunt hierover duidelijk gemaakt en mijn verzoek bij hen neergelegd. Ik heb toen tevens aangegeven bij uw vakbond de vraag neer te leggen wat uw standpunt is inzake verschillende arbeidsvoorwaarden voor promovendi die hetzelfde werk doen. 
In feite geeft u door middel van uw laatste brief van 13 mei jl.  antwoord op deze vraag  door te stellen dat het bursalenstelsel in strijd is met het Europees handvest voor onderzoekers van  maart 2005. Ik ga er daarom vanuit dat uw vakbond geen voorstander is van promovendi, die hetzelfde werk doen, maar verschillende arbeidsvoorwaarden hebben.

U geeft in uw brief aan teleurgesteld te zijn dat ik aan mijn stellingname inzake de bursalen geen consequenties verbind.  Zoals ik hierboven reeds heb aangegeven heb ik geen zeggenschap in personele kwesties bij universiteiten. Bovendien is het in voorkomende gevallen de rechter die bepaalt of er al dan niet sprake is van een werknemersrelatie en daaraan eventueel een sanctie verbindt. In acht het dan ook niet wenselijk daarin te treden. 
De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

dr. Ronald H.A. Plasterk
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