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Geachte heer en mevrouw Teeuwen,
In uw brief van 20 mei 2008 stelt u enkele vragen over de doorstroommogelijkheden van vmbo theoretische leerweg naar de havo en schoolkosten. 
Om te kunnen doorstromen naar de havo heeft uw zoon tenminste een vmbo-diploma gemengde of theoretische leerweg nodig. Hiermee heeft hij echter geen instroomrecht. Of een leerling wordt toegelaten is aan niet aan het ministerie van OCW maar aan de ontvangende havoschool om te beslissen. In de eerste plaats omdat de havoschool het beste in staat is om te beoordelen of een leerling de capaciteiten heeft om de havo succesvol af te ronden. Daarnaast kan alleen de school zelf overzien of er plaats is voor opstromende leerlingen. Tot slot moet u er rekening mee houden dat schoolbesturen zelf aanvullende toelatingscriteria mogen opstellen bij de aanname van leerlingen die van het vmbo-tl naar de havo gaan. Vaak gaat het om cijfers of profielkeuze. Scholen kunnen een toelatingscommissie instellen.
Uit uw brief begrijp ik dat u teleurgesteld bent over het oordeel van de toelatingscommissie. Omdat de toelating tot havo een schoolaangelegenheid is, kan ik echter weinig voor u betekenen. Ik raad u aan om tekst en uitleg te vragen van de toelatingscommissie over het oordeel om uw zoon op het Amstelveen college te plaatsen. Als u hierna nog steeds niet kunt vinden in het oordeel van de commissie, dan kunt u bezwaar aantekenen tegen het besluit. 
In het tweede deel van uw brief stelt u ook nog enkele vragen over schoolkosten. Bij de invoering van de Wet studiefinanciering is destijds besloten dat studenten aanspraak op studiefinanciering kunnen maken wanneer ze volgens de wet beschouwd worden als meerderjarig, dat wil zeggen wanneer ze achttien worden. Hun ouders hebben namelijk tot die tijd recht op kinderbijslag. Een ov-studentenkaart is onderdeel van de studiefinanciering en wordt niet apart verstrekt aan mensen die geen recht hebben op studiefinanciering. Dit beleid leverde vooral voor studenten in het hoger onderwijs jonger dan achttien jaar veel problemen op. Relatief veel opleidingen in het hoger onderwijs zijn namelijk landelijk gespreid. Omdat de groep studenten in het hoger onderwijs jonger dan achttien jaar relatief klein is en een relatief groot aantal van hen ver moet reizen, is voor deze studenten de minimumleeftijd om voor studiefinanciering in aanmerking te komen, afgeschaft. 

In het mbo is de situatie anders: het merendeel van de deelnemers woont op geringe afstand van de onderwijsinstelling en heeft relatief weinig reiskosten. Deze grote groep deelnemers heeft gratis openbaar vervoer in de vorm van een ov-studentenkaart niet nodig. Verstrekking van een ov-studentenkaart voor alle minderjarige mbo’ers zou betekenen dat ook de grote groep mbo’ers die dichtbij de onderwijsinstelling woont, gebruik zou gaan maken van het openbaar vervoer met hogere kosten tot gevolg. Het verstrekken van een ov-studentenkaart voor alle minderjarige mbo’ers zou dus geen doelmatige oplossing zijn. Een meer gerichte benadering specifiek voor de groep mbo’ers die ver moet reizen, is aannemelijker. 

Ouders van minderjarige mbo’ers kunnen aanspraak maken op een tegemoetkoming in de reiskosten op basis van de Wet tegemoetkoming onderwijsbijdrage en schoolkosten (WTOS). 
In verband met de reiskosten is de bijdrage voor mbo-leerlingen met ingang van het schooljaar 2001-2002 verhoogd. Ouders van wie het inkomen in 2005 ongeveer € 30.000,- was, komen in aanmerking voor het volledige bedrag. Ouders die meer verdienden kunnen een gedeeltelijke tegemoetkoming krijgen. Voor meer informatie over deze tegemoetkoming verwijs ik u naar de website van de IB-Groep: www.ib-groep.nl. Minderjarige scholieren kunnen ook gebruik maken van een korting van 34 procent op abonnementen van het stads- en streekvervoer. Ook wil ik u erop wijzen dat voor minderjarige mbo’ers het lesgeld is afgeschaft, terwijl minderjarige hbo’ers wel collegegeld moeten betalen.
Ik wens u en uw zoon veel succes bij het vinden van een geschikte vervolgopleiding. 

Met vriendelijke groet,
De staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

Marja van Bijsterveldt-Vliegenthart
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