Voorstel organisatie interparlementaire conferentie Veilig Moederschap 
26-28 november 2008 

ter agendering voor extra procedurevergadering vc BUZA direct na reces
	Opsteller: Chantal Gill’ard

Datum: 27 augustus 2008
T.a.v.: de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken


Voorstel
Ik verzoek u in te stemmen een verzoek namens de commissie aan het Presidium te richten om een interparlementaire conferentie over veilig moederschap – millenniumdoel 5 moedersterfte te organiseren met de Wereldgezondheidsorganisatie van 26-28 nov. 2008.

Voorstel tot besluiten

· Verzoek met achtergrondnotitie en op te stellen begroting voorleggen aan het Presidium

· Indien leden inhoudelijk betrokkenheid wensen kunnen zij dit aangeven bij het lid Gill’ard die contact onderhoudt met de WHO over de invulling van het programma

Inleiding - moedersterfte
In 2000 verbond de internationale gemeenschap zich aan acht Millenniumdoelen tegen armoede en vóór ontwikkeling. Met het huidige tempo worden noch Millenniumdoel 4 (terugdringing van de kindersterfte), noch Millenniumdoel 5 (terugdringing van de moedersterfte) gehaald. Als de wereldgemeenschap deze doelen wil halen, dan moeten de inspanningen op landenniveau worden geïntensiveerd.
In 2015 moet het aantal vrouwen dat overlijdt in het kraambed met 75% gedaald zijn ten opzichte van 1990. Naar schatting overleden 550 duizend vrouwen aan complicaties tijdens zwangerschap en geboorte in 1990. In 2007 waren dat er nog steeds 520 duizend. Dat is ruim één vrouw per minuut! In 2015 moet de internationale gemeenschap bereikt hebben dat er 400 duizend vrouwen minder overlijden in het kraambed. 

Eén van de knelpunten bij het bereiken van millenniumdoel 5 is dat er door ontvangende landen (maar ook donorlanden) te weinig inspanningen worden verricht, ondanks het feit dat er over de  Millenniumdoelstellingen internationale politieke consensus bestaat. 
	Om de afspraken binnen de millenniumdoelen na te komen moeten regeringen aangesproken worden in het democratische besluitvormingsproces. Onderdeel daarvan zijn in belangrijke mate parlementariërs. Er is op dit moment echter te weinig politieke aandacht, te weinig kennis maar ook een gebrekkig steun en informatienetwerk bij parlementariërs om Veilig Moederschap adequaat te agenderen en concrete resultaten te boeken in de verschillende parlementen. 


Aandacht internationale gemeenschap - WHO
Ook internationale organisaties zijn zich in groeiende mate bewust van het belang van het aanpakken van moedersterfte. De WHO heeft zelfs een apart organisatie-onderdeel ingesteld voor deze problematiek (WHO Department of Making Pregnancy Safer). 
Deze directie is initiator van de eerste interparlementaire conferentie over Veilig Moederschap in 2007 in London. Nu zijn ze van plan daar een vervolg aan te geven en hebben ze gevraagd om de conferentie in het Nederlandse Parlement te mogen organiseren. Tevens zijn ze van plan het IPU bij dit interparlementaire initiatief te betrekken.

Eerste conferentie Veilig Moederschap 2007 - London

In 2007 is een eerste internationale interparlementaire conferentie georganiseerd over veilig moederschap in het Britse Lagerhuis. Doel was onder andere: 

· het gevoel van internationale urgentie met betrekking tot veilig moederschap te onderstrepen

· parlementariërs in ontvangende en in donorlanden bewust te maken van het belang hiervan

· parlementariërs handvaten aanreiken pro-actief om te gaan met dit thema en daadwerkelijk resultaten te bereiken bij hun respectievelijke regeringen.
Vervolg op de Londenconferentie in de Tweede Kamer?
Het doel van de conferentie is mondiale politieke bewustwording van de noodzaak om te werken aan Millenniumdoelstelling 5 en te identificeren op welke wijze dit het beste kan. Dit moet leiden tot het inzicht welke concrete stappen parlementariërs in hun thuisland kunnen zetten om: een verhoging van het budget voor Millenniumdoelstelling 5 te realiseren; beleidswijzigingen door te voeren en actoren te activeren.

Tijdens de nu voorgestelde conferentie in de Tweede Kamer zou moeten worden teruggekeken naar welke stappen in de afgelopen anderhalf jaar door de parlementariërs zijn gezet en waar zij tegenaan liepen. Met andere woorden wat kan er van elkaar worden geleerd?

Naast de groep vrouwen die ook naar de conferentie in Londen zijn geweest zullen meerdere parlementariërs worden uitgenodigd om het netwerk te verbreden en te versterken. Er wordt nu gedacht aan parlementariërs uit Europese landen, Japan, VS, Australië en Nieuw Zeeland en vanuit ontwikkelingslanden parlementariërs uit alle regio’s waar de Wereldgezondheidsorganisatie werkzaam is. Er worden ongeveer 80 parlementariërs verwacht. 
Praktische zaken

· Er worden ongeveer 80 parlementariërs verwacht. Daarnaast zouden vertegenwoordigers van enkele NGOs kunnen worden uitgenodigd.

· Praktische, logistieke, secretariële en inhoudelijke organisatie van dit evenement zou in handen zijn van de WHO (die eventueel met geïnteresseerde leden en betrokken Nederlandse vakdepartementen het programma afstemt)

· WHO draagt de kosten voor dit evenement inclusief lunch met uitzondering van reis- en verblijfskosten van parlementariërs uit donorlanden en met uitzondering voor de kosten van de locatie (Tweede Kamer), AV faciliteiten, te nuttigen drankjes en diner.
Verzoek aan de Tweede Kamer – verzoek van de vc BUZA aan Presidium
De vc BUZA verzoekt het Presidium in te stemmen met de organisatie van een interparlementaire conferentie over veilig moederschap als gezamenlijke activiteit van de Wereldgezondheidsorganisatie en de Tweede Kamer. De organisatie binnen het Kamergebouw zou via Bureau Evenementen verzorgd kunnen worden. Tevens verzoekt vc BUZA het Presidium de gasten een receptie en een diner aan te bieden en ondersteuning te bieden bij de communicatie met de media via Bureau Voorlichting.
