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Vragen van de leden Ormel en Van Haersma Buma (beiden CDA) aan de ministers van Justitie en van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over een demonstratie van dierenactivisten in de gemeente Teylingen. (Ingezonden 29 augustus 2008)
1
Is het waar dat dierenactivisten toestemming hebben gekregen van de gemeente Teylingen om te demonstreren tegen het staatscircus van Moskou in Sassenheim?1)

2
Is het bekend dat in Leiden en omgeving al jaren reclameborden van circussen worden vernield en dat eerdere, bedreigende acties zijn opgeëist door een groep activisten onder de naam Rijnbok-MDTB, samenwerkend met extreem-rechtse groeperingen?

3
Wat is de naam van de groep waaraan door de gemeente Teylingen toch een demonstratievergunning is verstrekt?

4
Zijn in Sassenheim en omgeving posters van dit circus vernietigd en beklad met de tekst: “wegens dierenmishandeling afgelast”?

5
Is er volgens u sprake van dierenmishandeling bij het staatscircus van Moskou, waar alleen honden en paarden deelnemen aan de voorstelling, of is hier sprake van misleiding door de dierenactivisten?

6
Wordt onderzocht of deze dierenactivisten aansprakelijk gesteld kunnen worden voor de schade? Zo neen, waarom niet?

7
Klopt het dat verleden week een extreem-rechtse actiegroep actie wilde voeren bij het circus Belly Wien in Emmeloord?

8
Op welke wijze kunt u voorkomen dat circussen gedupeerd worden door acties van extreme activisten?

1) Leidsch Dagblad, 26 augustus 2008 

