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Vragen van het lid Dibi (GroenLinks) aan de minister voor Jeugd en Gezin over externen die de jeugdzorg op kosten jagen. (Ingezonden 29 augustus 2008)
1

Bent u bekend met het bericht, waaruit blijkt dat het inhuren van extern personeel de jeugdzorg op kosten jaagt? Hoe beoordeelt u dit bericht? 1)

2

Hoe kan het dat een aantal Bureaus Jeugdzorg aangeven dat de kosten voor het inhuren van personeel van buiten hoger uitvielen dan verwacht?

3

Kunt u inzichtelijk maken hoe groot het budget is dat gemiddeld wordt besteed aan het aantrekken van extern personeel en hoeveel er gemiddeld wordt besteed aan de directe hulp voor kinderen? Zo nee, waarom niet?

4

Deelt u de mening dat een goed personeelsbeleid het minder noodzakelijk maakt dat veel duurdere externe krachten moeten worden aangetrokken? Zo ja, hoe gaat u dat bevorderen? Zo nee, waarom niet? 

5

Bent u van plan Bureaus Jeugdzorg meer structurele middelen te geven zodat zij ook structureel personeel kunnen aannemen? Zo ja, hoe gaat u dat regelen? Zo nee, waarom niet?  

6

Vindt u het onwenselijk dat een groot deel van het budget in de jeugdzorg opgaat aan het inhuren van extern personeel, en daarom niet besteed wordt aan de zorg voor de kinderen om wie het gaat? Kunt u garanderen dat de slechte financiële toestand in de jeugdzorg niet ten koste gaat van de hulp voor en de veiligheid van kinderen?  

7

Begrijpt u dat de zorgen om de situatie in de jeugdzorg niet zijn afgenomen sinds de berichten over de problemen in deze sector niet lijken af te nemen sinds dit kabinet is aangetreden? Zo neen, waarom niet? Zo ja, wat gaat u daaraan doen?

8

Kunt u bovenstaande vragen vóór Prinsjesdag beantwoorden?


1) de Volkskrant, 28 augustus 2008

