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Vragen van het lid Wolbert (PvdA) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de verdeling van Wmo gelden waardoor 85 gemeenten gekort worden op hun budget. (Ingezonden 29 augustus 2008)
1

Hebt u kennisgenomen van het bericht dat door een herverdeling van de Wmo gelden (Wet maatschappelijke ondersteuning) mogelijk 85 gemeenten worden gekort op hun budget? 1)

2

Bent u op de hoogte van de inhoud van het onderzoek van APE in opdracht van enkele gemeenten in de Achterhoek, waarin een verklaring wordt gezocht voor de verdeling van het Wmo- budget? Zo ja, kunt u dit onderzoek en mogelijke andere onderzoeken over dit onderwerp de Kamer doen toekomen?

3

Is het inderdaad mogelijk dat er een systematische fout in het verdeelmodel is opgenomen, waardoor sommige gemeenten te weinig Wmo budget krijgen?

4

Is het mogelijk dat die fout ligt bij het gegeven dat de sociaal economische status van de inwoners niet wordt meegewogen in de verdeelsleutel?

5

Is het tevens mogelijk dat chronisch zieken niet worden meegewogen in deze verdeelsleutel?

6

Is het mogelijk dat mensen met een laag inkomen, die wonen in gemeenten met relatief veel inwoners met lage inkomens, minder van de Wmo gebruik kunnen maken dan inwoners uit gemeenten met een hogere gemiddelde sociaal economische status? 

7

Kan het zijn dat mensen met weinig inkomen en lage opleiding daardoor benadeeld worden? 

8

Deelt u de mening dat het streven van het kabinet erop gericht moet zijn om deze verschillen juist terug te dringen? 

1) Nederlands Dagblad, 27 augustus 2008
