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Vragen van het lid Van Raak (SP) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de beloning van het management van Alpinvest, een onderdeel van het Abp. (Ingezonden 2 juli 2008)

Antwoord 1

Ja.

Antwoorden 2 en 4

Stichting Pensioenfonds ABP is sinds 1996 een geprivatiseerd fonds. Het bestuur van ABP, dat bestaat uit sociale partners bij de overheid, is verantwoordelijk voor het beleggingsbeleid en niet-beursgenoteerde beleggingen (private equity) maakt daar ook een belangrijk onderdeel van uit. Alpinvest belegt als private onderneming alle private equity van APG en PGGM, die de pensioenen verzorgen voor respectievelijk ABP en Pensioenfonds Zorg en Welzijn. Overigens begrijp ik uit informatie van ABP dat zowel het management als de medewerkers van Alpinvest hebben gedeeld in de rendementsdeling. Het is een beloning die gekoppeld is aan de geleverde prestaties c.q. behaalde beleggingsrendementen. De genoemde beleggingen dragen bij aan een gunstig beleggingsrendement (over de periode 2005-2007: 7,4 miljard euro) dat ten gunste komt van de pensioenen van werknemers bij overheid en onderwijs en van werknemers in de zorg.

Antwoord 3

Het kabinet acht het nieuwe ministersalaris als norm goed toepasbaar op de publieke en semipublieke sector. De semipublieke sector wordt gedefinieerd door te benoemen welke sectoren tot de semipublieke sector worden gerekend.

De afbakening vindt plaats aan de hand van de vier criteria van de commissie Dijkstal:

1. status van “rechtspersoon met een wettelijke taak” (RWT);

2. de mate waarin een organisatie inkomsten uit publieke middelen ontvangt;

3. het publieke belang dat een organisatie behartigt;

4. de mate waarin sprake is van commerciële concurrentie (contra-indicatie).

Op grond van de genoemde criteria wordt Alpinvest niet aangemerkt als behorend tot de semipublieke sector en is het instellen van een code voor deze sector niet aan de orde. Alpinvest is een private onderneming.
Antwoord 5
Ik beschik als minister van BZK niet over belastinginformatie van een private onderneming.

