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Geacht College,

Uw brief van 1 juli jl. over de dienstverlening van het CAK-BZ heb ik met belangstelling gelezen. In reactie daarop bericht ik u het volgende.

· Het functioneren van het CAK
Het is te betreuren dat een aantal mensen nog steeds te maken heeft met problemen bij de berekening en vaststelling van eigen bijdragen Wmo en AWBZ. Het CAK doet al het nodige om de problemen voor betrokkenen zo goed mogelijk op te lossen.

Om tot verbeteringen voor de toekomst te komen is een onafhankelijk onderzoek gestart waaruit op korte termijn moet blijken welke stappen gezet moeten worden om structurele verbeteringen tot stand te brengen. Het onderzoek heeft allereerst betrekking op de informatievoorziening van de ketenpartners aan het CAK. Een tweede punt van onderzoek is de telefonische bereikbaarheid en de kwaliteit van de communicatie met het CAK. In de derde plaats is het onderzoek gericht op de bestuurlijke inbedding en de bestuurlijke structuur van het CAK.

Een vertegenwoordiger van de VNG neemt deel aan de begeleidingscommissie van het onderzoek. De Tweede Kamer wordt van de resultaten van het onderzoek op de hoogte gesteld.

· Reactie van het CAK

Ik heb uw brief aan het CAK voorgelegd. In een reactie laat het CAK weten dat er naar aanleiding van de brief inmiddels overleg is geweest met uw gemeente. Daarbij is allereerst geconcludeerd dat de communicatie tussen de gemeente Zoetermeer en het CAK goed is. 
Uw gemeente vraagt het CAK weliswaar de nodige aandacht voor de in uw brief genoemde knelpunten maar volstaat thans met het signaleren daarvan en verwacht verder geen actie meer van het CAK.

Ik vertrouw uw brief hiermee voldoende te hebben beantwoord.

Met vriendelijke groet,

de Staatssecretaris van Volksgezondheid,

Welzijn en Sport,

mw. dr. J. Bussemaker
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