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Geachte mevrouw Prahl-Andersen,
Bij brief van 20 juni 2008 vraagt u mijn aandacht voor het specialisme orthodontie. U vreest dat dit specialisme gaat verdwijnen als gevolg van tariefmaatregel van de Nederlandse Zorgautoriteit (NZa). Daarbij maakt u zich in vooral zorgen over de orthodontische zorgverlening aan kinderen met aangeboren aangezichtsafwijkingen.

In mei vorig jaar heeft de NZa het besluit bekend gemaakt om het tarief voor orthodontie te verlagen met totaal 29 procent. De tariefverlaging wordt verspreid over een aantal jaren in stappen ingevoerd. Met deze maatregel wil de NZa de tarieven voor orthodontisten weer in lijn brengen met het voor deze beroepsgroep geldende norminkomen. 
Als minister zie ik op zichzelf geen aanleiding om het besluit van de NZa te bestrijden.

Voorts wijs ik erop dat de tariefsverlaging niet van toepassing is op complexe orthodontische zorg als de behandeling van schisis en craniofaciale afwijkingen in het kader van de aanspraak op ‘bijzondere tandheelkunde’ in de Zorgverzekeringswet. Daarmee komt de bekostiging van orthodontie van de door u aangehaalde kinderen met aangeboren aangezichtsafwijkingen niet in gevaar.
Voor wat betreft uw zorgen over een ‘wegloop’ binnen de orthodontie, ben ik van mening dat de beroepsgroep primair aan zet is, om de meerwaarde van dit specialisme richting de samenleving helder te duiden. In het huidige bestel is het niet langer de taak van de overheid om een beroepsgroep onder haar hoede te nemen en haar positie te waarborgen. De orthodontist zal net als de andere differentiaties binnen de tandheelkunde (implantologie, endodontie, parodontologie, kindertandheelkunde etc.), naar de consument moeten duidelijk maken, welke meerwaarde zij heeft ten opzichte van de tandarts-algemeen practicus. Vanuit dat licht sta ik relatief neutraal tegenover het feit dat orthodontisten zich uit het specialistenregister laten uitschrijven, omdat hiermee geen capaciteit wegvalt, en het bovendien aan de individuele orthodontist zelf is om te besluiten zich in of uit het register te schrijven.
Met betrekking tot uw suggestie dat tandartsen-algemeen practicus niet voldoende zijn opgeleid om orthodontie te bedrijven, geldt het basisbeginsel van de Wet op de beroepen in de individuele gezondheidszorg (Wbig), dat zegt dat een beroepsbeoefenaar uitsluitend bevoegd is om een behandeling uit te voeren als hij of zij hiertoe bekwaam is. Vanuit de inspectie of anderszins vanuit de samenleving heb ik geen signalen ontvangen, dat zich hier problemen voordoen. Wel ben ik het met u eens dat de behandelaar aan de patiënt duidelijk moet maken vanuit welke discipline hij of zij werkzaam is. Dat is hij of zij ook verplicht op grond van de Wet op de geneeskundige behandelovereenkomst (Wgbo).
Alles overziend kom ik tot de slotsom dat ik uw ongerustheid niet kan delen.
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