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Geachte mevrouw Postma,
Het heeft helaas lang geduurd voordat ik met deze brief reageer op uw mail van 30 maart jongstleden. Mijn excuses daarvoor.

U bent als deeltijdstudent ingeschreven bij het instituut Archimedes van de Hogeschool Utrecht. Mede vanwege het betrekken van nieuwe huisvesting heeft de Hogeschool Utrecht moeten besluiten wijzigingen aan te brengen in de lesdagen. Uw vaste lesdag verschuift van donderdag naar vrijdag. U ondervindt daarvan naar uw zeggen grote problemen, zoals ook collega-studenten problemen ondervinden.

Ik begrijp dat u ontevreden bent over het feit dat tegen uw wil een beslissing is genomen over de verschuiving van de lesdag en dat u ontevreden bent over de gevolgen die dat voor u heeft.

Ik moet echter opmerken dat ik op dit punt geen rol heb. Het is niet aan mij om mijn invloed aan te wenden om te zorgen voor adequate huisvesting respectievelijk een oordeel te hebben over de adequaatheid van die huisvesting. Het is de verantwoordelijkheid van de hogeschool zelf om hierover besluiten te nemen, die besluiten tijdig aan te kondigen, daarover het overleg te voeren en mee te denken bij het oplossen van individuele problemen als gevolg van eenmaal genomen beslissingen. 

Uit uw brief maak ik op dat het erop lijkt dat de hogeschool op al die punten en alle belangen afwegend zorgvuldig heeft gehandeld. De beslissing is ruim op tijd aangekondigd, de facultaire medezeggenschapsraad heeft met de beslissing ingestemd en de directeur heeft aangeboden dat studenten die in problemen komen het gesprek kunnen aangaan over een individueel traject.

Het College van Bestuur van de Hogeschool Utrecht is met u van mening dat de beslissing om de lesdag te verschuiven voor u bijzonder lastig kan zijn, maar geeft ook aan dat een bredere afweging van belangen wel tot dat besluit kunnen leiden. Het College heeft, zoals hij schrijft in een (op uw verzoek) aan mevrouw Randoe gerichte brief, nagegaan of het Instituut Archimedes in dezen procedureel en formeel de juiste weg heeft bewandeld en stelt vast dat het besluit op correcte wijze tot stand is gekomen. Het College wijst er op dat bij het nemen van het besluit ook de opleidingscoördinatoren en de gemeenschappelijke opleidingscommissie zijn betrokken. Ik heb geen reden om aan die vaststelling te twijfelen, hoe vervelend de individuele gevolgen van zo’n besluit dan ook kunnen zijn.

Het College van Bestuur heeft de directie van het Instituut Archimedes opgeroepen andermaal met de betrokken studenten in contact te treden om op zorgvuldige wijze uit te leggen welke afweging gemaakt is en om zoveel mogelijk een passende oplossing voor het ontstane probleem te bereiken.

Ik vertrouw erop dat daarmee een goede basis is gelegd voor een aanpak die, anders dan u suggereert, er niet toe zal leiden dat veel studenten de ingrijpende beslissing zullen nemen om vroegtijdig te stoppen met de opleiding.
De staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

Marja van Bijsterveldt-Vliegenthart,

namens deze,

de directeur Directie Leraren,

drs. Monique Vogelzang
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