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Geachte Voorzitter,

Hierbij bied ik u, mede namens de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, de antwoorden aan op de door de Kamerleden Fritsma en de Roon (beiden PVV) ingezonden schriftelijke vragen over het organiseren van een iftar-maaltijd op kosten van de belastingbetaler. De kamervragen hebben als kenmerk 2070827010 en zijn op 7 augustus 2008 ingezonden.

Vraag 1:

Is het waar dat de gemeente Zeist op 19 september 2008 een iftar-maaltijd organiseert en betaalt? 1)
 
Antwoord:

Ja.

Vraag 2: 

Deelt u de mening dat het zeer onwenselijk is dat een gemeente een islamitisch evenement organiseert en dit volledig betaalt met geld van de plaatselijke belastingbetalers? Zo neen, waarom niet?
 
Vraag 3: 

Deelt u tevens de mening dat het ronduit schandelijk is dat de gemeente Zeist hiervoor maar liefst € 25.000,- belastinggeld uittrekt en dat in dit kader absoluut geen genoegen kan worden genomen met de opmerking van een PvdA-raadslid dat “het nogal wat kost om er zeker van te zijn dat het voedsel halal is”? 2)
 
Vraag 4:

Deelt u verder de mening dat het absurd is om voor deze gelegenheid een dure locatie als Slot Zeist af te huren? Zo neen, waarom niet?
Antwoord vraag 2, 3 en 4:

Het staat het gemeentebestuur van Zeist vrij om de financiële middelen die het heeft, binnen de grenzen van de wet, aan te wenden zoals het wil. De wenselijkheid en toelaatbaarheid van deze uitgaven zijn ter beoordeling aan de Zeister gemeenteraad, het hiertoe aangewezen democratisch gekozen orgaan. 

Vraag 5:
Realiseert u zich dat halal-slachten zeer dieronvriendelijk is en dat het onacceptabel is dat een Nederlandse gemeente indirect meewerkt aan deze primitieve islamitische mishandeling van dieren?
 

Antwoord:

De grondwettelijk verankerde vrijheid van godsdienst omvat niet alleen het huldigen van een godsdienstige overtuiging maar ook het zich ernaar gedragen. Op grond hiervan is het onbedwelmd ritueel slachten wettelijk toegestaan. In het besluit Ritueel slachten zijn wel bepaalde voorwaarden opgenomen om te garanderen dat het dier niet onnodig lijdt. Het mishandelen van dieren is zeker niet toegestaan. Het is overigens aan de Nederlandse gemeenten zelf om te besluiten maaltijden met vlees van onbedwelmd ritueel geslachte dieren voor bepaalde gelegenheden te bekostigen.
 

Vraag 6:

Realiseert u zich voorts dat het juist van cruciaal belang is dat moslims zich aan de Nederlandse samenleving aanpassen in plaats van andersom? Zo ja, hoe valt dit te rijmen met de actie van genoemde gemeente?
 
Antwoord:

Evenals ieder ander in Nederland moeten moslims deelnemen aan de Nederlandse samenleving. Rechten en plichten voortvloeiend uit onze Grondwet en andere wetgeving gelden onverkort voor iedere burger, dus ook voor moslims. Zoals het kabinet ook stelt in zijn reactie op het WRR-rapport Dynamiek in islamitisch activisme 3), hanteert de staat het uitgangspunt dat iedereen die in Nederland verblijft zoveel mogelijk in staat moet worden gesteld zijn of haar leven naar eigen inzicht in te richten. De grondwettelijk verankerde vrijheid van godsdienst bepaalt dat alle gelovigen in Nederland – dus ongeacht tot welke groep zij behoren - hun godsdienst en levensovertuiging vrij moeten kunnen beleven, behoudens de grenzen die de wet stelt. Dit betekent ook dat de overheid zich moet onhouden van bemoeienis met de belijdenis van het geloof of de levensovertuiging en – zoals vermeld in het antwoord op vraag 5 – hieraan zoveel mogelijk ruimte moet bieden, voor zover er geen strijdigheid is met onze (straf)wetgeving. De actie van de gemeente Zeist beoordeel ik als volgt. Het is inmiddels een goed gebruik geworden om gezamenlijke (religieuze) feestmaaltijden zoals bijvoorbeeld de iftar en het kerstmaal te benutten om mensen van uiteenlopende bevolkingsgroepen en levensbeschouwelijke gezindten met elkaar in contact te brengen en te laten praten over hun drijfveren, problemen en belangen. De gemeente Zeist beoogt met de geplande iftar-maaltijd de betrokkenheid van alle Zeister burgers bij de discussie over burgerschap en deelname aan de samenleving in brede zin te versterken. Ik beschouw dergelijke bijeenkomsten als waardevolle bijdragen aan het bevorderen van de deelname van alle burgers aan de samenleving.

Vraag 7:

Is u bekend of dergelijke iftar-maaltijden ook in andere gemeenten met geld van de hardwerkende belastingbetaler worden gefinancierd? Zo ja, welke gemeenten betreft het hier en wat zijn de totale kosten?

Antwoord:

Zie het antwoord op de vragen 2, 3 en 4.

Vraag 8:

Kunt u er zorg voor dragen dat geen enkele gemeente energie en gemeentelijk belastinggeld steekt in islamitische evenementen als iftar-maaltijden? Zo neen, waarom niet?
Antwoord:

Nee. Zie het antwoord op de vragen 2, 3 en 4.
Hoogachtend,

de minister voor Wonen, Wijken en Integratie,

drs. Ella Vogelaar

1.http://www.zeist.nl/dsc?c=getobject&s=obj&!sessionid=1DY@p5K38Hd!ziQW2wD1FEodvhsUlCp3M4aGBFh@OqKIXXlWdpD8XH5Wf8xG1jmb&objectid=24370&!dsname=zeistinternet&highlights=
2. http://www.ad.nl/utrecht/oost/2451496/Zeist_betaalt_Iftarmaaltijd.html
3. Kamerstukken II, 2006/7, 30 800 VI, nr. 115, p.24. 
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