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No.W06.08.0146/III
's-Gravenhage, 22 mei 2008

Bij Kabinetsmissive van 29 april 2008, no.08.001325, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Buitenlandse Zaken, mede namens de Staatssecretaris van Financiën, bij de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het verdrag tussen het Koninkrijk der Nederlanden en de Republiek Ghana tot het vermijden van dubbele belasting en het voorkomen van het ontgaan van belasting met betrekking tot belastingen naar het inkomen en naar vermogenswinsten, met Protocol; Accra, 10 maart 2008, met toelichtende nota.

Dit verdrag geeft de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. 

Voor redactionele kanttekeningen verwijst de Raad naar de bij het advies behorende bijlage.

De Raad geeft U in overweging goed te vinden dat bedoeld verdrag wordt overgelegd aan de beide kamers der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 25a, vijfde lid jo vierde lid, onder b, van de Wet op de Raad van State, is het college van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege dient te blijven. 

De waarnemend Vice-President van de Raad van State,

Bijlage bij het advies van de Raad van State betreffende no.W06.08.0146/III met redactionele kanttekeningen die de Raad in overweging geeft.

· De toelichtende nota aanvullen aangezien artikel 20, eerste lid, van het verdrag met betrekking tot beloningen inzake onderwijs en research afwijkt van artikel 20 van het Nederlands Standaardverdrag en een toelichting ter zake ontbreekt.
· De toelichtende nota aanvullen aangezien in artikel 25, vierde lid, van het verdrag geen regeling is opgenomen die overeenstemt met artikel 25, derde lid, eerste volzin, van het Nederlands Standaardverdrag en in de toelichtende nota hieraan geen aandacht is gegeven.
AAN DE KONINGIN
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