Afdeling Verdragen

DJZ/VE-399/08
AAN DE KONINGIN

Verdrag tussen het Koninkrijk der Nederlanden en de Republiek Ghana tot het vermijden van dubbele belasting en het voorkomen van het ontgaan van belasting met betrekking tot belastingen naar het inkomen en naar vermogenswinsten, met Protocol; Accra, 10 maart 2008 (Trb. 2008, 109)







’s-Gravenhage, 16 juni 2008
Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 29 april 2008, nr. 08.0011325, machtigde Uwe Majesteit de Raad van State zijn advies inzake het bovenvermelde verdrag rechtstreeks aan mij te doen toekomen. Dit advies, gedateerd 22 mei 2008, nr. W06.08.0146/III, bied ik U hierbij aan.

Het verdrag geeft de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen.

Aan de redactionele kanttekening over artikel 20, eerste lid, is gevolg gegeven. Aan de redactionele kanttekening over artikel 25, vierde lid, is evenwel geen gevolg gegeven. In verband met gewijzigde wetgeving in Nederland, maakt opname van de bedoelde tweede volzin sinds 2001 geen deel meer uit van het Nederlandse verdragsbeleid. 
Ik moge U, mede namens de Staatssecretaris van Financiën, verzoeken mij te machtigen gevolg te geven aan mijn voornemen het verdrag vergezeld van de gewijzigde toelichtende nota ter stilzwijgende goedkeuring over te leggen aan de Eerste en aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

De Minister van Buitenlandse Zaken,
