


‘s-Gravenhage, 29 augustus 2008


Aan de Koningin

WJZ / 8118186
Nader rapport inzake het voorstel van wet houdende goedkeuring van de op 9 januari 2001 te Genève tot stand gekomen wijzigingen van het op 15 november 1972 te Wenen tot stand gekomen Verdrag inzake het onderzoek en de stempeling van edelmetalen werken, met bijlagen (Trb. 2004, 192 en Trb. 2005, 156), alsmede wijziging van de Waarborgwet 1986 om het waarborgen van het edelmetaal palladium mogelijk te maken

====================================================================


Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 22 juli 2008, nr. 08.002167, machtigde Uwe Majesteit de Raad van State zijn advies inzake het bovenvermelde voorstel van wet rechtstreeks aan mij te doen toekomen. Dit advies, gedateerd 6 augustus 2008, nr. W10.08.0344/III, bied ik U hierbij aan.


Het voorstel geeft de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. Het voorstel van wet is naar aanleiding van de redactionele opmerkingen van de Raad aangepast. Van de gelegenheid is gebruik gemaakt een redactionele wijziging in de memorie van toelichting op te nemen.


Ik moge U verzoeken mede namens de Minister van Buitenlandse Zaken het hierbij gevoegde gewijzigde voorstel van wet en de gewijzigde memorie van toelichting aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal te zenden. 

De Staatssecretaris van Economische Zaken,
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