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In antwoord op uw brief van 5 augustus deel ik u mede dat de vragen van het lid De Roon (PVV) van uw Kamer over de ontvluchting uit de penitentiaire inrichting De Kruisberg te Doetinchem (ingezonden 5 augustus) door mij worden beantwoord zoals aangegeven in de bijlage bij deze brief.
De Minister van Justitie,
2070826810 

Vragen van het lid De Roon (PVV) aan de Staatssecretaris van Justitie over een ontvluchting uit de penitentiaire inrichting De Kruisberg in Doetinchem. (Ingezonden 5 augustus 2008)

1

Onder welke omstandigheden heeft er een ontvluchting uit de penitentiaire inrichting De Kruisberg in Doetinchem kunnen plaatsvinden? 

De betreffende gedetineerde verbleef op het moment van onttrekking in de Beperkt Beveiligde Inrichting (BBI) die behoort tot de penitentiaire inrichting (PI) de Kruisberg. De BBI heeft een open karakter, dat aansluit bij de detentiefasering, gericht op een geleidelijke terugkeer in de maatschappij. De gedetineerde is op basis van een gedegen selectie in de BBI geplaatst. Betrokken gedetineerde heeft zich, na afloop van het bezoek, waarbij men zich onder toezicht over het terrein kan bewegen, aan de begeleider weten te onttrekken. De ontsnapping is gemeld aan de politie in de regio waar de inrichting is gelegen. Hierop is door de politie de achtervolging ingezet, helaas zonder resultaat. Op 7 augustus jl. is betrokkene opgepakt door de politie Hengelo.
2

Leidt dit tot maatregelen ter verbetering van de bewaking en beveiliging in deze gevangenis? Zo neen, waarom niet? 

De eisen ten aanzien van de beveiliging van BBI’s zijn toegespitst op de voor die regimes geselecteerde gedetineerden. De betrokken inrichting voldoet aan deze eisen. 

3

Wordt bij een ontvluchting uit een halfopen inrichting altijd een helikopter ingezet om de ontsnapte crimineel te vangen? Zo neen, waarom is dat nu wel gebeurd?

Nee, bij een ontvluchting uit een halfopen inrichting wordt niet standaard een helikopter ingezet. Omdat de lokale politie een helikopter in de lucht had vanwege een overval elders in de stad, heeft de politie besloten de helikopter een zoektocht in te laten zetten.

4

Voor welke soort misdrijven zat de ontsnapte crimineel gevangen? 

De insluitingtitel van betrokkene betrof een vervangende hechtenis wegens het niet voltooien van een taakstraf. 

5

Heeft de ontsnapte crimineel een buitenlandse nationaliteit of herkomst? Zo ja, welke? 

De antwoorden op de vragen 1 tot en met 4 geven een goed beeld van de ontsnapping en de genomen maatregelen. Het verstrekken van meer informatie over betrokkene dan zijn insluitingtitel acht ik niet noodzakelijk.
1) www.telegraaf.nl/binnenland/1610229/__Gevangene_neemt_de_benen__.html?p=4,1 
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