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Hierbij zend ik u het antwoord op de vragen van het lid Bosma (PVV)  van uw Kamer inzake het bericht dat de NPS dagelijks alleen een talkshow vanaf de Democratische conventie verzorgt.
De vragen werden mij toegezonden bij uw bovenaangehaalde brief met kenmerk 2070827890.
De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

dr. Ronald H.A. Plasterk

Antwoorden op de schriftelijke vragen van het lid Bosma (PVV) aan de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over het bericht dat de NPS dagelijks alleen een talkshow vanaf de Democratische conventie verzorgt (Ingezonden 21 augustus 2008). 
1
Bent u bekend met het bericht “Weekje Obama in plaats van Matthijs”, alsmede het bericht “NOVA doet Barack Obama endorsen”

Antwoord:

Ja. Daarbij wil ik wel opmerken dat de koppen van beide artikelen niet geheel correct zijn. Het programma Obama ’08 is niet gemaakt door de redactie van Nova, maar was een nieuwe, losstaande serie van vijf uitzendingen door de NPS, gemaakt door een zelfstandige redactie. Bovendien is het programma niet uitgezonden in de plaats van het programma De Wereld Draait Door; dit programma van Matthijs van Nieuwkerk begon pas een week later. De reeks Obama ’08 vulde de plek op die daarmee ontstaan was in het programmaschema. 

2
Deelt u de angst van mijn fractie dat de blinde liefde die in linkse kring bestaat voor Barack Hussain Obama er de oorzaak is van het feit dat de NPS wel elke dag om half acht een dagelijks programma heeft vanaf de Democratische conventie, maar dit nalaat voor de Republikeinse conventie? 

3
Deelt u de mening dat uit deze afweging blijkt dat de NPS er alleen maar is voor een kleine multiculturalistische minderheid en niet voor het Nederlandse volk?

4
Deelt u de mening dat de afweging van de NPS een schending is van de Mediawet, in het bijzonder van artikel 13 c – tweede lid die voorschrijft dat de publieke omroep een evenwichtig beeld van de samenleving dient te geven, alsmede van artikel 15 van de Mediawet die hetzelfde voorschrijft voor de NPS?

Antwoord op vraag 2, 3 en 4:

Bovenstaande meningen en angst deel ik niet. Een programma over Barack Obama en zijn verkiezing tot Democratische presidentskandidaat wil nog niet zeggen dat het programma ook daadwerkelijk zijn ideeën goed propageert. 

De NPS heeft mij gemeld dat de redactie in de programmareeks Obama ’08 een beeld wilde schetsen van de verkiezingscampagnes in de Verenigde Staten, en die van Barack Obama in het bijzonder, de eerste zwarte presidentskandidaat in de geschiedenis van Amerika. Daarbij zijn allerlei sprekers aan het woord gekomen; van conservatieve republikeinen tot aanhangers van Obama. 

5
Deelt u de mening dat het laakbaar is dat de NPS haar scheve afweging verdedigt door te wijzen op de huidskleur van Barack Hussain Obama, terwijl het voorbij gaat aan bijvoorbeeld de heroïsche houding van senator McCain tijdens de oorlog in Vietnam die hem een minstens zo interessant figuur maakt als de junior-senator Obama, die toch door velen wordt gezien als een lichtgewicht?
Antwoord:

Nee. Voor het overige is het niet aan mij om de beweegredenen van een nieuwsredactie te toetsen en/ of te beoordelen. Zo ver reikt mijn bemoeienis met de Nederlandse media gelukkig niet. In de Mediawet is bepaald dat zowel de publieke als de commerciële omroepen zelf verantwoordelijk zijn voor de vorm en inhoud van de programma’s.

6
Moet worden gevreesd dat de rode O in het logo van de NOS de komende maanden staat voor “Obama”?

Antwoord: 


Ik deel die vrees niet. 
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