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Vragen van het lid Van Raak (SP) aan de minister-president, minister van Algemene Zaken over het onderzoek naar de kosten van het Koninklijk Huis. (Ingezonden 8 september 2008)
1
Waarom heeft u gekozen voor de heer Zalm als voorzitter van de werkgroep die de regelingen en de kosten van het Koninklijk Huis gaat onderzoeken? 1)

2
Hoe is deze beslissing tot stand gekomen?

3
Deelt u de mening dat de heer Zalm niet geschikt is als voorzitter van een commissie die onafhankelijk onderzoek moet doen naar de kosten van het Koninklijk Huis, omdat hij in het verleden als minister van Financiën medeverantwoordelijk is geweest voor de gehanteerde begrotingssystematiek? Zo neen, waarom niet?

4
Deelt u de mening dat de heer Zalm juist onderwerp zou moeten zijn van het onderzoek naar de kosten van het Koninklijk Huis? Zo neen, waarom niet?

5
Bent u bereid de heer Zalm als voorzitter van genoemde onderzoekscommissie te vervangen door een begrotingsdeskundige uit het buitenland, die goed bekend is met de begrotingssystematiek in Nederland, maar van wie de onafhankelijkheid niet in twijfel hoeft te worden getrokken?

1) http://www.nrc.nl/binnenland/article1959289.ece/Gerrit_Zalm_leidt_onderzoek_kosten_Koninklijk_Huis
