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Antwoord van de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, mede namens de minister van Justitie, op de vragen van de leden Wilders en Brinkman (beiden PVV) over een tv-uitzending waarin de Amsterdamse wethouder Van Poelgeest inbreken goedpraat. (Ingezonden 19 augustus 2008)

1

Bent u bekend met de tv-uitzending waarin de Amsterdamse wethouder Van Poelgeest inbreken vergoelijkt? 1)

Antwoord op vraag 1.

Ik ben bekend met de tv-uitzending van de actualiteitenrubriek Nova van 15 augustus 2008.
2

Wat vindt u van het goedpraten van criminele activiteiten door volksvertegenwoordigers?

3

Deelt u de mening dat het buiten kijf staat dat volksvertegenwoordigers, ook die van GroenLinks, zich niet schuldig mogen maken aan het goedpraten van criminele activiteiten? Zo neen, waarom niet?

4

Bent u bereid om in niet mis te verstane bewoordingen afstand te nemen van de Amsterdamse wethouder Van Poelgeest, in die zin dat u er blijk van geeft dat u zijn laakbare visie niet deelt en wél pal staat voor de rechtsstaat en inbraken van wie dan ook niet tolereert? Zo neen, waarom niet? 

Antwoord op de vragen 2, 3 en 4.

In het debat over de toelaatbaarheid van buitenparlementaire acties binnen de democratische rechtsstaat komt ook een wethouder vrijheid van meningsuiting toe, waarbij deze zich rekenschap dient te geven van zijn voorbeeldfunctie als bestuurder. 
De gemeenteraad is het aangewezen orgaan om een lokale bestuurder ter verantwoording te roepen voor de door hem gedane uitlatingen. De uitlatingen van de wethouder uit het college van Amsterdam zijn inmiddels onderwerp van debat geweest in de Amsterdamse gemeenteraad.
1) Nova, 15 augustus 2008

