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Hierbij bied ik u, mede namens de Minister voor Wonen, Wijken en Integratie, de beantwoording aan van de schriftelijke vragen (kenmerk: 2070825620, ingezonden 17 juli 2008) die door het lid Van Toorenburg (CDA) zijn gesteld over toelatingsbeleid bij gezinsvorming of gezinshereniging. 

De beantwoording van onderhavige vragen heb ik van de Minister voor Wonen, Wijken en Integratie overgenomen gelet op de inhoud van de vragen.

De Minister van Justitie, 

Antwoorden van de Staatssecretaris van Justitie op de vragen van het lid Van Toorenburg (CDA) d.d. 17 juli 2008 over toelatingsbeleid bij gezinsvorming of gezinshereniging.

Vraag 1

Kunt u aangeven of er in het voortraject is bekeken of het Vreemdelingenbesluit moest worden aangepast, zodat bij een aanvraag tot voorlopig verblijf de overheid het behalen van het inburgeringsexamen kan afdwingen?

Antwoord 1

Ja. 

Vraag 2

Deelt u de mening dat het van groot belang is dat (onder andere) huwelijksmigranten al in het herkomstland Nederlands leren en bekend raken met de Nederlandse normen en waarden en dat voortzetting van deze inburgeringsvereiste noodzakelijk is?

Antwoord 2

Ja, die mening deel ik.

Vraag 3

Kunt u aangeven wat het vervolgproces is na deze uitspraak? Bent u van plan om in beroep te gaan tegen deze uitspraak?

Antwoord 3

Zoals inmiddels is bekendgemaakt, is tegen de uitspraak van de Rechtbank Amsterdam hoger beroep ingesteld bij de Afdeling bestuursrechtspraak van de Raad van State.

Vraag 4

Bent u bereid om indien noodzakelijk zo spoedig mogelijk de wet aan te passen zodat inburgering daadwerkelijk in het herkomstland begint en af te dwingen is? Ziet u nog andere oplossingen?

Antwoord 4

Na bekend worden de uitspraak van de Afdeling bestuursrechtspraak van de Raad van State zullen de vereiste acties worden ondernomen.
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