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In antwoord op uw brief van 24 juli 2008, met het kenmerk 2070826180, deel ik u mee dat de vragen van het lid Fritsma (PVV) inzake de uitspraak van de rechtbank Roermond over het middelenvereiste bij gezinsvorming mede namens de Minister voor Wonen, Wijken en Integratie worden beantwoord zoals aangegeven in de bijlage. 

De Minister van Justitie, 

Antwoorden van de Staatssecretaris van Justitie op vragen van het lid Fritsma 
( PVV) over het bericht dat gezinsmigranten van de rechtbank Roermond geen 120 procent van het minimumloon hoeven te verdienen. (ingezonden 24 juli 2008; nr 2070826180)

1

Bent u bekend met het bericht  “Inkomenseis lager bij gezinsvorming”?

Antwoord vraag 1

Ja.

2 

Realiseert u zich dat door deze uitspraak weer veel mensen uit landen als Marokko naar Nederland kunnen komen? Zo ja, deelt u de mening dat dit volstrekt ongewenst is?
3.

Deelt u de mening dat het noodzakelijk is om de bestaande inkomenseis overeind te houden? Zo ja, wat gaat u hiertoe ondernemen?

Antwoord vragen 2 en 3

De uitspraak van de rechtbank Roermond over het middelenvereiste leidt er vooralsnog niet toe dat het beleid inzake het middelenvereiste gewijzigd zou moeten worden. Tegen de uitspraak is door de Staat hoger beroep ingesteld bij de Afdeling bestuursrechtspraak van de Raad van State (de Afdeling). Tot de uitspraak in hoger beroep blijven de huidge regels van kracht. Derhalve kan in dit kader niet worden gesproken van een invloed op toenemende immigratie. Het reguliere toelatingsbeleid stelt onverkort duidelijke vereisten (o.a. leges, mvv, inkomensvereiste, inburgeringsvereiste) aan mensen die in het kader van gezinsvorming naar Nederland willen komen. Wanneer een aanvraag voor gezinsmigratie wordt ingediend en aan alle daartoe gestelde voorwaarden wordt voldaan, dan heeft de betreffende vreemdeling recht op verblijf hier te lande, ongeacht uit welk land van herkomst de betreffende vreemdeling afkomstig is. 
4
Hoe zorgt u dat Europa van het Nederlandse immigratiebeleid af blijft?
Antwoord vraag 4
Nederland maakt deel uit van de Europese Unie en neemt als EU-lidstaat deel aan onderhandelingen. In die hoedanigheid heeft Nederland bijgedragen aan de totstandkoming van richtlijnen op het gebied van reguliere migratie (waaronder ook de richtlijn gezinshereniging). Bij deze onderhandelingen worden de Nederlandse belangen steeds goed in acht genomen en vindt er tijdens de vele fases die dergelijke onderhandelingen doorlopen, overleg plaats met uw Kamer over een ontwerprichtlijn
. Indien een akkoord wordt bereikt over een dergelijke richtlijn, dan betekent dit dat Nederland de hierin opgenomen bepalingen onderschrijft. 

De richtlijn gezinshereniging is geïmplementeerd in de nationale regelgeving en maakt daarmee integraal onderdeel uit van het nationale immigratierecht. Wanneer men van mening is dat een nationale bepaling desondanks in strijd is met een bepaling van een richtlijn kan dit ter beoordeling aan de rechter worden voorgelegd.
5

Wat gaat u verder doen om de voor onze samenleving rampzalige gezinsmigratie aan te pakken?

Antwoord vraag 5

Uw opvatting over gezinsmigratie en wat dit betekent voor de Nederlandse samenleving deel ik niet. 

� http://www.volkskrant.nl/binnenland/article1046808.ece/Inkomenseis_lager_bij_gezinsvorming


� Kamerstukken II, 2002-2003, 23490, nr 286.
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