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Vragen van de leden Fritsma en Wilders (beiden PVV) aan de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over een Eindhovense mars tegen Zwarte Piet. (Ingezonden 1 september 2008)

1

Bent u bekend met het bericht ‘Eindhovense mars tegen Zwarte Piet’? 1)

Ja, daar ben ik mee bekend. 
2

Deelt u de mening dat deze zoveelste aanval op het leuke Nederlandse sinterklaasfeest te triest voor woorden is? Zo neen, waarom niet?
Nee. De manifestatie maakte deel uit van een debat over identiteit, diversiteit en nationaliteit, georganiseerd door het Van Abbemuseum. In dat kader vertalen kunstenaars sociaal-politieke onderwerpen naar kunstwerken en performances. Het is een waardevolle functie van kunst om de samenleving en haar tradities, zoals het Nederlandse sinterklaasfeest, een spiegel voor te houden.
3

Realiseert u zich dat de meeste Nederlanders er doodmoe van worden dat het onschuldige sinterklaasfeest ten onrechte met racisme in verband wordt gebracht?   

Ik weet dat het sinterklaasfeest op een groot maatschappelijk draagvlak kan rekenen, ook ik vier het zelf elk jaar. Dat doet niets af aan de vrijheid voor iedereen, inclusief kunstenaars, om dit culturele fenomeen te beschouwen. Ik betreur het dat, getuige berichten in de media, de manifestatie is afgelast vanwege uitingen van bedreiging.
4

Wordt het Van Abbemuseum gesubsidieerd door de Nederlandse overheid dan wel de gemeente Eindhoven? Zo ja, kunt u er zorg voor dragen dat deze subsidie onmiddellijk wordt gestopt, nu bewezen is dat het museum dit belastinggeld verspilt aan gevaarlijke politiek correcte multiculturele hobby’s? Zo neen, waarom niet?

Het Van Abbemuseum wordt niet structureel door het Rijk gefinancierd, maar door de gemeente Eindhoven. De gemeente is zelf verantwoordelijk voor dergelijke subsidiering. Daarnaast ontving het Van Abbemuseum van diverse andere organisaties een financiële bijdrage voor deze manifestatie. Het behoort niet tot mijn verantwoordelijkheden of ambities om daar in te treden. 
1) http://www.telegraaf.nl/binnenland/1785565/__Mars_tegen_Zwarte_Piet__.html
