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	Onderwerp
	

	Vragen van het lid Zijlstra (VVD) over de voorrang aan allochtone studenten.
	


Hierbij zend ik u de antwoorden op de vragen van het lid Zijlstra (VVD) over de voorrang die de Universiteit Utrecht aan allochtone studenten verleent om student-assistent te worden .

De vragen zijn een aanvulling op de brief van lid Bosma (PVV) met kenmerk 2070827430.  Deze brief bevat de antwoorden op de bovenaangehaalde brief met kenmerk 2070827600.

De Minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

dr. Ronald H.A. Plasterk

2070827600 

Vragen van het lid Zijlstra (VVD) aan minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over de voorrang die de Universiteit Utrecht aan allochtone studenten verleent om student-assistent te worden. (Ingezonden 19 augustus 2008)

1

Bent u bekend met het artikel "Voorrang allochtone studenten"? 1)  

 Ja, ik heb kennisgenomen van het bericht. Helaas heeft de Telegraaf de plannen van de Universiteit Utrecht verkeerd geïnterpreteerd. De universiteit geeft geen voorrang aan allochtone studenten, maar zij heeft 15 extra plekken gecreëerd om allochtone studenten te interesseren voor de wetenschap. Het is een stimuleringsprogramma voor niet-westerse allochtone onderzoekstalenten die geselecteerd zijn op basis van kwaliteit. Deze niet-westerse allochtone groep wordt onvoldoende bereikt via de reguliere kanalen en weet de weg naar de wetenschap niet vanzelf te vinden. 

2

Is het waar dat allochtone studenten op de Universiteit Utrecht voorrang krijgen op autochtone studenten om student-assistent te worden? Zo ja, wat vindt u van dit beleid?  

 De allochtone studenten worden niet voorgetrokken. Het gaat hier om enkele assistentschapplaatsen, die extra bovenop de reguliere zijn gecreëerd. De reguliere assistentschapplaatsen blijven nog steeds bestaan en staan open voor alle studenten. Voor autochtone studenten die interesse hebben voor een assistentschap blijft de situatie ongewijzigd. 

Ik vind dat alle talenten, ook allochtone talenten, gestimuleerd moeten worden. Daarom is er 2 jaar geleden door OCW subsidie verstrekt aan hbo-instellingen en universiteiten om hen te laten experimenteren met het ontwikkelen van instrumenten die de instroom en doorstroom van allochtone studenten bevorderen. Dit beleid maakt daarvan deel uit. 

3

Is een voorkeursbehandeling van allochtone studenten in een sollicitatieprocedure niet in strijd met artikel 1 van de Grondwet? 

Er is mijns inziens geen sprake van discriminatie. Ik verwijs hier ook naar de Algemene wet gelijke behandeling. Deze wet verbiedt het maken van onderscheid tussen personen op grond van ras, nationaliteit, godsdienst, etc. bij in die wet genoemde omstandigheden, maar geeft ook aan dat dit onderscheid niet geldt, ‘indien het onderscheid een specifieke maatregel betreft die tot doel heeft...personen behorende tot een bepaalde etnische of culturele minderheidsgroep een bevoorrechte positie toe te kennen ten einde feitelijke nadelen verband houdende met de gronden ras...op te heffen of te verminderen...’ (artikel 2, lid 3). 
4

Op basis van welke selectiecriteria heeft de Universiteit Utrecht onlangs vijftien allochtone student-assistenten aangenomen? Stond solliciteren naar deze vacatures ook open voor autochtone studenten? 

Universiteit Utrecht heeft gegarandeerd dat kwaliteit vooropstaat. De allochtone studenten zijn op basis van kwaliteitscriteria aangenomen. Deze maatregelen zijn genomen, omdat Universiteit Utrecht merkte dat de doorstroom van allochtone studenten naar de wetenschap nog ver achterloopt op die van autochtone studenten. Deze vacatures stonden daarom alleen open voor allochtone studenten. De reguliere assistentschapplekken blijven daarnaast gewoon voortbestaan.

 5

Deelt u de mening dat 'positieve discriminatie' van allochtone studenten oneerlijk is tegenover autochtone studenten voor wie een student-assistentschap net zo goed een stimulans kan zijn om na de studie te gaan werken in de wetenschap? Zo neen, waarom niet? 

Nee, die mening deel ik niet. Het is inderdaad zo dat student-assistentschappen ook voor autochtone studenten een goede stimulans kunnen zijn om na de studie te gaan werken in de wetenschap. Ik wil nogmaals benadrukken dat de reguliere student-assistentschapplekken gewoon blijven voortbestaan. Er zijn alleen 15 extra plaatsen gecreëerd om een extra stimulans te geven aan allochtone studenten. Dergelijke maatregelen kunnen functioneel zijn om de achterblijvende doorstroom van allochtonen naar de wetenschap te verbeteren. Wat daarbij  betekenisvol zal zijn, is de aanwezigheid van rolmodellen. Juist omdat het hier gaat om allochtone student-assistenten, krijgen allochtone studenten en hun ouders de boodschap door dat werken in de wetenschap ook voor hen is weggelegd. Dit kan voor allochtone jongeren een stimulans zijn om meer aandacht te geven aan hun onderwijsprestaties en om door te stromen naar een functie in de wetenschap. 

Vanuit de overtuiging dat rolmodellen belangrijk zijn voor emancipatieprocessen, zoals die van allochtonen, steun ik ook de ECHO Awards, een stimuleringsprijs voor excellente allochtone studenten. Ik heb deze prijs inmiddels twee keer mogen uitreiken. VVD-fractievoorzitter Mark Rutte is beschermheer van deze awards en hij neemt jaarlijks de presentatie op zich. Zijn ideeën hebben mede ten grondslag gelegen aan een selectief op allochtone studenten gericht programma. Ik verwacht dat de heer Rutte ook de VVD-fractie van de waarde hiervan kan overtuigen. 

6

Erkent u dat positieve discriminatie de positie en emancipatie van allochtone studenten juist kan verzwakken, doordat deze groep nu als een B-categorie wordt neergezet die de baan niet zou kunnen krijgen zonder voorkeursbehandeling? 

Kwaliteit staat bij de selectie van de allochtone studenten voorop. Er is geen sprake van zogenaamde ‘B-plaatsen’. Ik begrijp uw bezorgdheid over de positie en emancipatie van allochtone studenten. Ik heb ook regelmatig contact met Universiteit Utrecht en ik zal haar ook vragen om ervoor te zorgen dat haar activiteiten niet leiden tot verslechtering van de positie van allochtone studenten. 

7

Bent u bereid de Universiteit Utrecht aan te spreken op haar voorkeursbeleid en te verzoeken allochtone studenten niet langer te bevoordelen ten koste van autochtone studenten? Zo neen, waarom niet? 

Zie eerdere antwoord. 

Toelichting: 

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid Bosma (PVV), ingezonden 14 augustus 2008 (vraagnummer 2070827430)

1.
De Telegraaf, 13 augustus 2008, 

http://www.telegraaf.nl/binnenland/1677385/__Voorrang_allochtone_student
en__.html?view=print

<http://www.telegraaf.nl/binnenland/1677385/__Voorrang_allochtone_studen
ten__.html?view=print>  
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