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In antwoord op uw brief van 11 augustus 2008 deel ik u mee, mede namens mijn ambtgenote van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, dat de vragen van het lid De Roon (PVV) van uw Kamer over bedreigingen aan het adres van lokale bestuurders (ingezonden op 8 augustus 2008) worden beantwoord zoals aangegeven in de bijlage bij deze brief.
De Minister van Justitie,

Antwoorden van de Minister van Justitie op de vragen van het lid De Roon (PVV) over bedreigingen aan het adres van lokale bestuurders (Ingezonden 8 augustus 2008, 2070827080)

Vraag 1

Bent u bekend met het bericht dat lokale bestuurders de (doods)bedreigingen aan hun adres meer dan beu zijn? 1) 

Antwoord 
Ja.
Vraag 2

Deelt u de mening dat het onaanvaardbaar is dat lokale bestuurders, tramconducteurs, ambulancepersoneel, politieagenten en medewerkers van de sociale dienst - stuk voor stuk hard werkende mensen - worden lastig gevallen door criminelen die denken door middel van (doods)bedreigingen hun zin te kunnen afdwingen? Zo neen, waarom niet?

Antwoord

Ja.
Vraag 3

Deelt u de mening dat het gedrag van deze criminelen een halt moet worden toegeroepen door ze keihard aan te pakken, dus geen taakstraffen, geen waarschuwingen, maar hen direct bij de eerste keer een gevangenisstraf opleggen? Zo neen, wat gaat u dan wel doen, om dit criminele gedrag te beteugelen?

Antwoord

De straffen die in dit soort gevallen dienen te worden gevorderd zijn mede afhankelijk van de ernst van het geweld en dienen daartoe ook in verhouding te staan. Daarom is er geen reden om in geval van dit soort delicten minder zware sancties categorisch uit te sluiten.

Dat bedreiging van deze beroepsgroepen niet wordt getolereerd, wordt terecht breed gedragen. Ik verwijs in dit verband naar het programma Veilige Publieke taak van het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties. Het programma richt zich op het voorkomen van agressie en geweld tegen werknemers met een publieke taak, het helpen van werkgevers bij het beschermen van hun publieke taak en hun werknemers en het aanpakken van daders. Uitgangspunt bij het laatste is, dat er altijd een reactie volgt als een dader een werknemer met een publieke taak agressief bejegent of geweld aandoet. Dit betekent dat de pakkans moet worden vergroot, zodat de dader verantwoordelijk wordt gesteld voor het agressieve gedrag en daarnaast financieel aansprakelijk wordt gesteld voor de schade die hieruit voortvloeit. 
De (strafrechtelijke) verantwoordelijkstelling van dit soort daders werd eind 2006 aangescherpt in een aantal strafvorderingrichtlijnen voor geweld (de zogenaamde Polaris-richtlijnen). In geval van agressie en geweld tegen werknemers met een publieke taak, maar ook in geval van agressie en geweld tegen andere beroepsbeoefenaren, is de strafeis verdubbeld. Het effect van deze strafvorderingrichtlijnen wordt momenteel geëvalueerd en de resultaten van dit onderzoek zijn naar verwachting eind dit jaar beschikbaar, waarna ik uw Kamer samen met de Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties hierover zal berichten. 

In geval van dreiging kan de lokale politie op grond van het stelsel bewaken en beveiligen zorgen voor adequate beveiligingsmaatregelen. De Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties wil dit najaar een convenant sluiten met het Genootschap van Burgemeesters inzake de aanpak van agressie en geweld tegen burgemeesters. Soortgelijke afspraken wil de Minister ook maken ten aanzien van andere politieke ambtsdragers en bestuurders. Eén van de maatregelen die hierin worden opgenomen is een landelijk meld- en coördinatiepunt.

1) Spits, 5 augustus 2008 
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