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Wat is de Nederlandse Taalunie? 

De Nederlandse Taalunie is een beleidsorganisatie waarin Nederland, Vlaanderen en Suriname samenwerken op het gebied van de Nederlandse taal. Deze samenwerking berust op het Verdrag inzake de Nederlandse Taalunie van 1980. De Republiek Suriname is sinds 2003 geassocieerd lid van de Taalunie. Sinds 2007 is er een raamwerkovereenkomst met de Nederlandse Antillen en Aruba.
Wat doet de Nederlandse Taalunie?

- De Taalunie ontplooit activiteiten op het gebied van de Nederlandse taal. Het gaat daarbij om het Nederlands als taal (denk aan spelling, taal- en spraaktechnologie), het onderwijs in en van het Nederlands (zowel binnen als buiten het Nederlandse taalgebied) en Nederlandstalige literatuur. 
- De Taalunie wil een centrum zijn van kennis, informatie en debat over het Nederlands. Daartoe organiseert zij (nascholings)cursussen, draagt zij bij aan onderzoek en biedt zij financiële en inhoudelijke steun aan activiteiten als voorlichtingsbijeenkomsten en debatten. Ook bevordert zij contacten tussen deskundigen uit Nederland, Vlaanderen en Suriname. 
- In haar beleid hanteert ze als motto ‘De taalgebruiker centraal’: bij alle werkzaamheden streeft ze naar een focus op de behoeften van de gebruikers van het Nederlands. Overheid, onderwijs en bedrijfsleven zijn specifieke doelgroepen.
De organisatie 

De Taalunie bestaat uit vier organen:

- het Comité van Ministers, bestaande uit de Nederlandse en Vlaamse bewindslieden van cultuur en onderwijs. Dit comité bepaalt het beleid.
- de Interparlementaire Commissie inzake de Nederlandse Taalunie is het controleorgaan, bestaande uit 22 Nederlandse en Vlaamse volksvertegenwoordigers. 

- de Raad voor de Nederlandse Taal en Letteren is een adviesgroep met deskundigen op het terrein van onderwijs, wetenschap en cultuur.
- het Algemeen Secretariaat,  een dertigtal medewerkers die zorg dragen voor de beleidsvoorbereiding en –uitvoering. 

De interparlementaire commissie vergadert driemaal per jaar. De Nederlandse vertegenwoordigers zijn de Eerste Kamerleden mevr. Tan (PvdA) (voorzitter), mevr. Huijbregts-Schiedon (VVD), mevr. Meulenbelt (SP), mevr. Vedder-Wubben (CDA) en de Tweede Kamerleden Kalma (PvdA), Leerdam (PvdA), Nicolaï (VVD), Schinkelshoek (CDA), Jan Jacob van Dijk (CDA), Van Raak (SP) en mevr. Van Vroonhoven-Kok (CDA).
Een delegatie van beide Kamers zal, na goedkeuring van de aanvraag, in de eerste week van november 2008 een bezoek brengen aan Suriname. 

Meer informatie:
Te verkrijgen bij de griffier voor de Interparlementaire Commissie inzake de Nederlandse Taalunie, de heer Nieuwenhuizen: telefoon 2075/mobiel 06-21703483, kamernummer F 301 (Bleijenburg 7), b.nieuwenhuizen@tweedekamer.nl 
Verder heeft de Taalunie een zeer uitgebreide website: taalunieversum.org/taalunie  

