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	Betreft
	Beantwoording vragen van de leden Jonker en Van de Camp over gedwongen uitzetting van Hmong vanuit Thailand naar Laos
	


Graag bieden wij u hierbij de antwoorden aan op de schriftelijke vragen gesteld door de leden Jonker en Van de Camp over gedwongen uitzetting van Hmong vanuit Thailand naar Laos. Deze vragen werden ingezonden op 8 juli 2008 met kenmerk 2070824770.
	De Staatssecretaris van Justitie,

Mr N. Albayrak

	De Minister van Buitenlandse Zaken
Drs. M.J.M. Verhagen


Antwoorden van mevrouw Albayrak, Staatssecretaris van Justitie en de heer Verhagen, Minister van Buitenlandse Zaken, op vragen van de leden Jonker en Van de Camp (CDA) over gedwongen uitzetting van Hmong vanuit Thailand naar Laos.

Vraag 1

Hebt u kennisgenomen van de gedwongen uitzetting op 22 juni 2008 zonder toezicht van internationale waarnemers van 837 Hmong vanuit Thailand naar Laos? 

Antwoord

Wij hebben kennisgenomen van de uitzetting op 22 juni jl. vanuit Thailand naar Laos van 837 Lao Hmong, die door de Thaise autoriteiten zijn aangemerkt als illegale economische migranten. De Thaise overheid onderscheidt binnen de Lao Hmong politieke vluchtelingen en economische migranten. Sinds 2005 is UNHCR niet meer betrokken bij de selectie op dit punt: de overheid voert zelfstandig screenings uit. Onduidelijk is welke criteria hierbij worden gehanteerd. In EU-verband is er bij de autoriteiten diverse malen op aangedrongen hierover openheid van zaken te geven, onafhankelijke waarnemers toe te laten en Lao Hmong in de gelegenheid te stellen te tekenen voor vrijwillige repatriëring. Tevens is het buitensluiten van UNHCR ter sprake gebracht en is bepleit de VN-Vluchtelingenorganisatie een rol te gunnen bij de selectie. Thailand is tot dusver niet bereid gebleken de internationale gemeenschap in dit verband tegemoet te komen. De regering in Bangkok stelt dat de naar Laos overgebrachte Lao Hmong vrijwillig zijn teruggekeerd, terwijl de internationale gemeenschap niet overtuigd is van het vrijwillige karakter van deze terugkeer. De Thaise en Laotiaanse autoriteiten beschouwen de Hmong-kwestie als een zaak die door beide landen zelf moet worden opgelost, zoals vastgelegd in een bilaterale overeenkomst.   
Vraag 2
Klopt het dat de Hmong gevaar lopen in Laos bij terugkeer en een deel risico loopt om te worden gemarteld, zoals in rapporten van Amnesty wordt gesteld? Welke stappen gaat Nederland nemen om de Thaise regering ervan te weerhouden Hmong vluchtelingen terug te sturen naar Laos?

Antwoord

Naast Amnesty International heeft o.a. ook Artsen zonder Grenzen, de organisatie die sinds 2005 Lao Hmong in Thailand bijstaat, melding gemaakt van gevallen van mentaal trauma onder de Lao Hmong als gevolg van geweld en vervolging tijdens hun verblijf in Laos. Internationaal bestaat zorg dat een deel van de Hmong in Laos inderdaad gevaar loopt te worden vervolgd. 
	Recent is door ons persoonlijk bij de Thaise regering aandacht gevraagd voor de situatie van de Lao Hmong. Dat geschiedde tijdens het bezoek aan Nederland van de toenmalige Thaise minister van Buitenlandse Zaken, de heer Noppadon Pattama, op 4 juni jl., alsmede en marge van de IND hervestigingsmissie in april jl. tijdens een onderhoud met de Thaise Permanent Secretary van het ministerie van Binnenlandse Zaken, de heer Pongpayome Vasaputi. Daarbij is specifiek de situatie van de 30 Lao Hmong opgebracht die Nederland heeft geselecteerd voor hervestiging. De situatie van de Lao Hmong in Thailand wordt tevens nauwlettend gevolgd door de internationale gemeenschap, waaronder de EU,  en in Bangkok aangekaart. Hierbij vindt afstemming plaats met de EU-ambassades in Vientiane. Ook vinden geregeld afzonderlijke démarches plaats. Een probleem blijft echter dat internationale inmenging in deze kwestie niet op prijs wordt gesteld. 

	 
 


Vraag 3
Wordt er samengewerkt met Canada, Australië en de Verenigde Staten, die zich ook bereid hebben verklaard een aantal Hmong vluchtelingen te hervestigen, met het doel de Thaise overheid van gedwongen uitzettingen naar Laos te weerhouden en haar te bewegen uittreisdocumenten te verstrekken? 

Vraag 4
Zo ja, uit welke activiteiten bestaat deze samenwerking?
Vraag 5

Is er door de hervestigingslanden gezamenlijk bij de Thaise overheid op aangedrongen niet gedwongen uit te zetten en uitreisdocumenten te verstrekken? 

Vraag 6

Zo neen, bent u bereid het initiatief te nemen en alsnog met de overige hervestigingslanden er bij de Thaise regering op aan te dringen niet gedwongen uit te zetten en uitreisdocumenten te verstrekken? 

Antwoord op de vragen 3 t/m 6
Bij de Thaise regering is herhaaldelijk bepleit niet gedwongen uit te zetten en uitreisdocumenten te verstrekken. Zoals aangegeven in ons antwoord op vraag 2 is de problematiek onlangs nog aan de orde geweest in gesprekken met de toenmalige Thaise minister van Buitenlandse Zaken en de Thaise Permanent Secretary van Binnenlandse Zaken. Voorts is in de aanloop naar de in juli jl. gehouden Annual Tripartite Consultations, het jaarlijkse beraad van hervestigingslanden, met Canada onder meer over de uitzettingen van Lao Hmong gesproken. Dit overleg, waarbij Canada ook enkele andere landen heeft betrokken, waaronder de Verenigde Staten en Australië, heeft niet geresulteerd in gezamenlijke actie. Wellicht zal een aantal van deze landen evenals Nederland bilateraal aandacht vragen voor de problematiek van de Lao Hmong. 

Vraag 7

Bent u bereid de Kamer te informeren over hetgeen door de Nederlandse vertegenwoordigers is gezegd en gevraagd tijdens de hervestigingsmissie van april 2008 in de gesprekken over de Hmong? Is hiervan verslag gemaakt? Zo ja, bent u bereid dit verslag dan wel de betreffende passages uit het verslag, die publiek kunnen worden gemaakt aan de Kamer te overleggen?

Antwoord

Van het onderhoud met de Thaise Permanent Secretary van Binnenlandse Zaken is een verslag gemaakt. Het betreffende gedeelte van het verslag gaat de Kamer bijgaand ter vertrouwelijke inzage toe. 
Vraag 8

Heeft de Thaise overheid tijdens de Nederlandse missie toegezegd dat er geen gedwongen uitzettingen gedaan zouden worden van Hmong naar Laos?

Antwoord

Nee, de Thaise autoriteiten hebben een dergelijke toezegging niet gedaan. De Nederlandse regering blijft er bij de Thaise en Laotiaanse autoriteiten op aandringen, hervestiging van de daartoe in aanmerking komende Lao Hmong mogelijk te maken. 
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