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Hierbij doe ik u toekomen de antwoorden op de vragen van het lid Van Raak (SP) d.d. 9 september 2008 over het onderzoek naar de kosten van het Koninklijk Huis.
DE MINISTER-PRESIDENT,

Minister van Algemene Zaken,

Mr.dr. J.P. Balkenende
1.
Waarom heeft u gekozen voor de heer Zalm als voorzitter van de werkgroep die de regelingen en de kosten van het Koninklijk Huis gaat onderzoeken? 1)

Antwoord
De heer Zalm heeft een zeer grote en diepgaande deskundigheid met de begrotingssystematiek. Deze deskundigheid heeft hij in verschillende  - waaronder  langjarig bestuurlijke - hoedanigheden uitgeoefend. De combinatie van inhoudelijke deskundigheid en bestuurlijke ervaring maakt de heer Zalm bij uitstek geschikt. Het gaat immers om en begrotingstechnisch gecompliceerde en bewerkelijke systematiek (zie mijn brief van 12 juni; Kamerstuk 31200 III nr 13).
De 'werkgroep' is een ambtelijke en interne stuurgroep die de beoogde opzet van de begroting Huis der Koningin vanaf het dienstjaar 2010, mede in relatie tot de andere begrotingen, gaat voorbereiden.  De werkgroep en diens voorzitter functioneren onder mijn verantwoordelijkheid. De voorzitter is onafhankelijk ten opzichte van de (overige) leden van de stuurgroep resp. ten opzichte van de ministeries.

2

Hoe is deze beslissing tot stand gekomen?

Antwoord
Aangezien de minister-president verantwoordelijk is voor de begroting van het Huis der Koningin, is de beslissing over instelling en samenstelling van de ambtelijke stuurgroep, inclusief het voorzitterschap daarvan, door mij genomen.

3

Deelt u de mening dat de heer Zalm niet geschikt is als voorzitter van een commissie die onafhankelijk onderzoek moet doen naar de kosten van het Koninklijk Huis, omdat hij in het verleden als minister van Financiën medeverantwoordelijk is geweest voor de gehanteerde begrotingssystematiek? Zo neen, waarom niet?
4

Deelt u de mening dat de heer Zalm juist onderwerp zou moeten zijn van het onderzoek naar de kosten van het Koninklijk Huis? Zo neen, waarom niet?

Antwoord

Neen; juist zijn kennis van de begrotingssystematiek maakt hem geschikt. De begrotingssystematiek zoals deze ten aanzien van het de begroting Huis der Koningin tot heden toe geldt dateert - zoals bij de parlementaire behandeling van de Wet Financieel Statuut Koninklijk Huis aan uw Kamer uitvoerig toegelicht - uit circa 1970. De systematiek is niet pas ten tijde van het ministerschap van de heer Zalm ingevoerd. Zie voorts het antwoord op de eerste vraag. Overigens zijn de woorden 'commissie' en 'onafhankelijk onderzoek' evenmin ooit door mij in de mond genomen. In het antwoord op de eerste vraag heb ik het karakter van de ambtelijke stuurgroep geduid.

5

Bent u bereid de heer Zalm als voorzitter van genoemde onderzoekscommissie te vervangen door een begrotingsdeskundige uit het buitenland, die goed bekend is met de begrotingssystematiek in Nederland, maar van wie de onafhankelijkheid niet in twijfel hoeft te worden getrokken?

Antwoord
Neen.
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