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In antwoord op uw brief van 27 augustus jl., kenmerk nr. 2070828390, kan ik u mede namens de Minister van Buitenlandse Zaken mededelen, dat de vragen van het lid De Roon (PVV) over de overvallers van het Nederlandse echtpaar in Italië worden beantwoord zoals aangegeven in de bijlage bij deze brief.

De Minister van Justitie,

Vragen van het lid De Roon (PVV) aan de Minister van Justitie en de Minister van Buitenlandse Zaken over de overvallers van het Nederlandse echtpaar in Italië (Ingezonden 27 augustus 2008, 2070828390)
 
1
Is het waar dat Italië de Roemeense overvallers van een Nederlands echtpaar in Italië zonder berechting het land uit zal zetten? 1)


2
Zo ja, deelt u de mening dat dit aantoont dat er reden is om geen vertrouwen te stellen in het Italiaanse rechtssysteem en dat Europese strafrechtelijke samenwerking met dat land dan een schijnvertoning lijkt te worden?

3
Heeft u mogelijkheden om uitlevering van de Roemenen aan Nederland te vragen? Zo ja, gaat u dat doen? Zo neen, waarom niet?

4
Gaat u de Roemeense justitiële autoriteiten er toe bewegen om strafrechtelijke vervolging tegen de twee overvallers in dat land in te stellen, indien zij door Italië naar Roemenië worden uitgezet? Zo neen, waarom niet?

1) Algemeen Dagblad, 27 augustus 2008
Antwoorden
1

Nee. De Italiaanse autoriteiten hebben op ons verzoek bevestigd dat de normale rechtsgang zal worden gevolgd. De overvallers zullen Italië niet worden uitgezet gedurende het strafproces en de eventueel opgelegde straf zal in Italië ten uitvoer worden gelegd. 
2

Zie vraag 1.
3
Het overleveren  van de in de vraag bedoelde Roemenen aan Nederland is niet aan de orde omdat de rechtszaak tegen hen in Italië zal plaatsvinden. 

4

De overvallers zullen in Italië worden berecht en in Italië hun mogelijke straf uitzitten.
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