Rondetafelgesprek Jongeren over Integratie
Als het gaat om de wijkaanpak en de integratieproblematiek, zijn het meestal the usual suspects die gehoord worden: woningbouwcorporaties, wethouders, opbouwwerkers, politie, wetenschappers, etc. Zij zijn belangrijke spelers, maar ook de jeugd heeft een groot aandeel in de leefbaarheid van de wijk. Daarom wil ik hen aan het woord laten en om advies te vragen over wat zij denken nodig te hebben zodat zij fijn en veilig samen kunnen leven.  
Wat vinden jongeren van hun wijk? Met wie gaan zij om en met wie niet? Voelen zij zich veilig? Is er genoeg te beleven? En wat hebben zij nodig om fijn te kunnen leven in hun wijk? 

Dit zijn enkele vragen die wij tijdens een rondetafelgesprek met verschillende jongerenorganisaties beantwoordt willen krijgen. Door hen aan het woord te laten, kunnen wij de weerbarstige werkelijkheid in de wijken begrijpen en bestrijden. 
Ik heb een lijst samengesteld van organisaties die ik graag zou willen uitnodigen tijdens het rondetafelgesprek. Het zijn er wat veel er zal uiteraard een selectie moeten worden gemaakt. Het idee is om ze niet allemaal tegelijkertijd aan het woord te laten, maar we willen meerdere sessies organiseren – opgesplitst naar thema – waarin ca drie organisaties in spannende combinaties deelnemen.  
De lijst is vanzelfsprekend vatbaar voor wijzigingen:
· Politieke jongeren organisaties: CDJA/JS/JOVD/Perspectief/Rood/JD/Dwars/SGP-jongeren/ Jonge Fortuynisten
· Argan

· Scouting
· Youth for Christ
· Plattelandsjongeren

· Expreszo (holebi) 
· Nationale Jeugdraad

· CJO (Chinese Jongeren Organisatie)

· Mozaik (Turkse studenten R’dam)

· SAMAH Stichting Alleenstaande Minderjarige Asielzoekers

· Vereniging Belangenbehartiging Surinaamse Studenten

· Stichting OCaN (Overlegorgaan Caribische Nederlanders)

· Landelijke Moslim Jongeren Organisatie

· CIJO (jongeren van CIDI - Joods)
Ik hoop van harte dat dit voorstel op uw steun kan rekenen en suggesties zijn meer dan welkom.

Groet,
Tofik Dibi
