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	Ministerie van Defensie



Zeer geachte mevrouw Stuiveling,

Uw brief van 11 juli jl. (uw kenmerk 8003980 R) heeft betrekking op twee van mijn brieven aan de Tweede Kamer waarin de Algemene Rekenkamer aan de orde komt. Hierbij reageer ik op uw opmerkingen. 
Met betrekking tot de brief van 22 mei jl. (Kamerstuk 26 488 nr. 75) gaat u in op de toegang van de Algemene Rekenkamer tot informatie op grond van de Comptabiliteitswet 2001. Ik wil er geen misverstand over laten bestaan dat Defensie de vigerende wet- en regelgeving onverkort zal uitvoeren.
Daarnaast gaat u in op de brief van 27 juni 2008 (Kamerstuk 26 488 nr. 89) waarin de kandidatenevaluatie in het kader van het project Vervanging F-16 aan de orde komt. U merkt op dat het aan de Algemene Rekenkamer zelf is hier al dan niet aandacht aan te schenken. Tevens merkt u op dat u vooralsnog van mening bent dat het ministerie van Defensie als behoeftesteller bij uitstek in staat is de alternatieven te beoordelen. Van uw opvatting heb ik goede nota genomen en ik kan deze uiteraard alleen maar onderschrijven.
Ten slotte breng ik graag mijn waardering tot uitdrukking voor de constructieve en intensieve samenwerking tussen de Algemene Rekenkamer en Defensie, onder meer in het veelomvattende F-16 vervangingsdossier.

Op verzoek van de Tweede Kamer zend ik een afschrift van deze brief aan haar Voorzitter.
DE STAATSSECRETARIS VAN DEFENSIE

drs. J.G. de Vries
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