

Van: Kampen van A. 
Verzonden: donderdag 18 september 2008 13:26
Aan: Nava D.
CC: Spekman H.
Onderwerp: verzoek PvdA-fractie reactie op rapport Busuttil
Geachte heer Nava,

Hierbij namens Hans Spekman het volgende verzoek. De PvdA-fractie wil graag een reactie van de regering op het rapport van het EP-lid Busuttil over het Nederlandse asielbeleid en de Nederlandse asielpraktijk in het licht van de EU regelgeving (en in het bijzonder de conclusies en aanbevelingen aan het adres van Nederland).  

Bij voorbaat dank,

Met vriendelijke groet, 

Angelina van Kampen 
Inhoudelijk medewerker 
Partij van de Arbeid 
Tweede Kamerfractie 

Tel:  070-3182793 
Fax: 070-3182797 


Van: Commissie Justitie 
Verzonden: vrijdag 12 september 2008 14:28
Aan: Aasted-Madsen-van Stiphout I.; Anker E.; Arentsen J.J.H.; Arib K.; Azough N.; Beek, W.I.I. van; BeknoptVerslag; Beuker M; Blok S.A.; Bouchibti S.; Bouwmeester Lea; Bronsvoort L.; Camp van de W.; Cörüz C.; Crijns J.; Dijk van D.P.; Dijken van M.; Dijsselbloem J.R.V.A.; Eijsink A.M.C.; Elagab J.; Endschot van W.; Engels A.; Fritsma S.; Gerkens A.M.V.; Gijlswijk van R.; Gill'ard C.; Griffith L.; Groothuis B.; Haersma Buma van S.; Halma M.; Halsema F. (Privé); IJzerman-van Veen M.; Jager H.; Janssen R.; Joldersma F.; Jong de Angela; Jong de Janie; Jonker C.; Kalma P.; Kamp H.; Kampen van A.; Kamphuis R.; Khodabaks D.; Komduur-Daems A.; Koopmans R.; Koser Kaya F.; Kuiken A.; KV 08-06-24 Noppen van T.; KV 08-09-03 Etten van J.; KV 08-09-08 Aukes H.; Langenhuyzen T.; Langkamp M.; Leijten R.; Ligthart A.; Looy H.; Miltenburg van A.; Mittendorff F.; Mols Ilse; Nava D.; Nispen van M.; Ormel H.J.; Ouwehand E.; Pater-van der Meer de M.; Pechtold A.; Poot E.; Pot J.; Quist E.; Rehman S.; Rijk C.; Roeling Z.; Roemer E.; Roon de R. (Publiek); Schermers J.; Schinkelshoek J.; Slob A.; Sneller J.; Sonnemans R.; Spekman H.; Staaij van der C.; Sterk W.R.C.; Teeven F.; Teunissen J.; Thieme M.; Timmer A.; Toorenburg van M.; Velzen van Krista; Verbruggen S.; Verdonk R.; Vliet van B.; Vries de Jan M.; Weekers F.H.H.; Westland Z.J.; Wilders G. (Privé); Wildt de W.M.J.; Winklaar S.; Wit de J.; Wolbert A.; Zeeman Ineke; Zijlstra H.
Onderwerp: [EU-SIGNALERING] EP bespreekt maandag 15 september rapport over het Nederlandse asielbeleid
Urgentie: Hoog
Met vriendelijke groeten,

Jacqueline Arentsen

commissieassistent
vaste commissie van Justitie (070-318 2007)
cie.just@tweedekamer.nl
Aan de Leden en plv Leden van de vaste commissies voor Justitie

Geachte Leden, 

Aanstaande maandag 15 september bespreekt het Europees Parlement (EP) een rapport van het EP-lid Busittil naar aanleiding van een werkbezoek van een EP-delegatie aan Nederland in december 2007. Het rapport evalueert het Nederlandse asielbeleid en de Nederlandse asielpraktijk in het licht van de EU-regelgeving op dit gebied. 

Bijgaand treft u het rapport aan dat maandag in de justitie commissie van het EP (LIBE) besproken zal worden. In het rapport wordt onder meer gekeken naar de toepassing van de EU-regels via de Vreemdelingenwet 2000, de asielprocedure, opvang, detentie en grensbeheer op Schiphol door de Marechaussee. Tijdens het werkbezoek is door de EP-delegatie met onder meer Nederlandse NGO’s gesproken en met Staatsecretaris Albayrak voor Justitie. In het rapport zijn daarvan gespreksverslagen opgenomen.

Het rapport sluit af met een 13-tal conclusies een aanbevelingen aan het adres van Nederland (zie pagina’s 21-22 van bijgaand rapport).

Met vriendelijke groet, 

Marcel Halma

Commissie adviseur EU-zaken

Drs. Marcel Halma 
Tweede Kamer der Staten-Generaal 
Commissie adviseur EU-zaken (Justitie, BZK, Defensie, Buitenlandse Zaken, NAAZ) 
Plein 2
2500 EA  Den Haag 
T: +31 - 70 - 318 2328 
F: +31 - 70 - 318 3433 
G: +31 - 6 - 1830 5969 
E: m.halma@tweedekamer.nl  

Kijk ook op de EU-pagina van de vaste commissie Justitie op Plein 2 voor documenten, 
stafnotities, kabinetsreacties, verslagen van JBZ-raden, achtergrondinformatie en nog meer op EU-justitie gebied 
