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Hierbij zend ik u de antwoorden op de Kamervragen van het de leden Ulenbelt (SP), Van Gent (Groenlinks) en Roefs (PvdA) over nader onderzoek naar het niet naleven van de schoonmaak Cao door schoonmaakbedrijf Menke.

De Minister van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,
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Nr. 2070828630
Vragen van de leden Ulenbelt (SP), Van Gent (Groenlinks) en Roefs (PvdA) aan de minster van Sociale Zaken en Werkgelegenheiod over nader onderzoek naar het niet naleven van de schoonmaak CAO door schoonmaakbedrijf Menke. (Ingezonden 2 september 2008).

Vraag 1
Deelt u de mening dat het conflict tussen schoonmakers van Menke die schoonmaakwerkzaamheden verrichten bij Center Parcs in Gennep schadelijk is voor de arbeidsverhoudingen en meer lijkt te zijn dan een arbeidsconflict?

Antwoord op vraag 1
Het gaat hier om een conflict tussen een werkgever en zijn werknemers en daarmee is het een gewoon arbeidsconflict met, zoals vaak het geval is bijzondere aspecten. Arbeidsconflicten komen voor en zijn op zich niet schadelijk. Conflicten dienen echter wel te worden opgelost. Ik begrijp dat FNV Bondgenoten, schoonmaakbedrijf Menke en Center Parcs daarin zijn geslaagd en een oplossing hebben gevonden voor het conflict.

Vraag 2

Wilt u het onderzoek van de Arbeidsinspectie uitbreiden naar de redenen van en omstandigheden van het ontslag van 7 schoonmakers sinds Menke 7 maanden geleden de schoonmaak van Center Parcs? Zo neen, waarom niet?

Vraag 3

Wilt u in brede zin onderzoek of Menke zich houdt aan de CAO en zich gedraagt conform normen en waarden die gelden in de Nederlandse arbeidsverhoudingen? Zo neen, waarom niet?

Vraag 4

Bent u bereid stappen te ondernemen om bij te dragen aan een oplossing van dit conflict? Zo neen, waarom niet?

Antwoord op vraag 2, 3 en 4
Nee. Cao’s zijn afspraken tussen werkgevers en werknemers. De overheid heeft hierin geen rol. Het is dan ook aan cao-partijen om er op toe te zien dat de cao’s worden nageleefd. De Arbeidsinspectie heeft geen wettelijke taken of bevoegdheden om onderzoek te doen naar ontslagzaken of de naleving van cao’s. Inmiddels hebben betrokken partijen het conflict ook zelf opgelost.
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