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	Betreft
	Beantwoording vragen van de leden Leerdam, Haverkamp en Remkes over oefeningen van de Russische Marine voor de kust van de Antillen. 

	


Graag bied ik u hierbij de antwoorden aan, mede namens de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, op de schriftelijke vragen gesteld door de leden Leerdam (PvdA), Haverkamp (CDA) en Remkes (VVD) over oefeningen van de Russische Marine voor de kust van de Antillen. Deze vragen werden ingezonden op 11 september 2008 met kenmerk 2070829460.

	De minister van Buitenlandse Zaken,

Drs. M.J.M. Verhagen


	


Antwoorden van de heer Verhagen, minister van Buitenlandse Zaken, mede namens mevrouw Bijleveld-Schouten, staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelatie, op vragen van de leden Leerdam (PvdA), Haverkamp (CDA) en Remkes (VVD) over oefeningen van de Russische Marine voor de kust van de Antillen. 

Vraag 1
Kent u het bericht dat 'Marine Venezuela oefent met Rusland'? 1)

Antwoord

Ja.


Vraag 2 

Hoe beoordeelt u deze actie?

Antwoord

Evenals ieder ander land heeft Venezuela het recht, binnen de grenzen van wat internationaalrechtelijk is geoorloofd, militaire oefeningen te houden met bevriende naties. Sinds juli is er sprake van een mogelijk Russisch vlootbezoek aan het Caribische gebied. Recent hebben Rusland en Venezuela bekend gemaakt, dat daarbij ook een bezoek zal worden gebracht aan Venezuela. Van Russische zijde is voorgesteld dit bezoek te gebruiken voor een gemeenschappelijke marineoefening. De Venezolaanse president Chávez noemde op 7 september 2008 als mogelijke datum voor een vlootbezoek eind november of begin december 2008, maar hield wat betreft de gezamenlijke oefening nog een slag om de arm. 
Vraag 3

Bent u vooraf geïnformeerd door Venezuela?
Antwoord

Nee
Vraag 4

Is er, gezien de nabijheid van de Nederlandse Antillen en Aruba, overleg 
gevoerd over mogelijke consequenties voor het Koninkrijk der Nederlanden?
Antwoord

Zie antwoord op vraag 2. Er worden geen consequenties voor het Koninkrijk der Nederlanden voorzien.
Vraag 5
Heeft u het voornemen hiervoor langs diplomatieke weg contact te leggen met Venezuela?
Antwoord

De regering heeft het voornemen zich langs diplomatieke weg nader te informeren over de mogelijke gezamenlijke marineoefening.
Vraag 6

Zult u zonodig maatregelen nemen? Zo ja, wilt u de Kamer hierover, desnoods vertrouwelijk, inlichten?
Antwoord

Gelet op de informatie die de regering bekend is, is er geen reden tot het nemen van maatregelen.



1) NOS Teletekst, 7 september 2008


