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Beantwoording vragen Noord-Korea

Volgvel minute

Hierbij zend ik u, mede namens de Minister van Buitenlandse Zaken, de antwoorden op de vragen die zijn gesteld door de leden Kalma en Waalkens (beiden PvdA) aan de Staatssecretaris van Economische Zaken en de Minister van Buitenlandse Zaken over de voorgenomen handelsmissie van het Nederlands Centrum voor Handelsbevordering naar Noord-Korea. De vragen werden mij toegestuurd op 26 augustus 2008, onder nummer 2070828260.
1
Bent u op de hoogte van de voorgenomen handelsmissie van het Nederlandse Centrum voor Handelsbevordering (NCH) naar Noord-Korea van 27 september tot 4 oktober 2008? 

Antwoord 
Ja.

2
Wat is uw oordeel over deze missie?
3
Heeft het Ministerie van Buitenlandse Zaken, het Ministerie van Economische Zaken of de Economische Voorlichtingsdienst (EVD), op enigerlei wijze actieve of passieve ondersteuning verleend?
4
Waarom is deze handelsmissie, gezien de betrokkenheid van de ZBO Kamer van Koophandel Amsterdam en het feit dat de EVD de missie bekend heeft gemaakt, niet gemeld conform de motie Wilders? 

Antwoord
De motie Wilders houdt in dat de regering de Kamer informeert over het bestaan van een voornemen tot een handelsmissie met overheidsbetrokkenheid naar een land waartegen de VN-Veiligheidsraad sancties heeft afgekondigd. 

Deze missie is een privaat initiatief en kan, gelet op de politieke en economische situatie in Noord-Korea, niet rekenen op actieve ondersteuning vanuit de Nederlandse overheid. 

5
Waarom is er informatie over deze politiek gevoelige handelsmissie op de website van de EVD geplaatst en kort daarna weer verwijderd? 

Antwoord
Deze handelsmissie is op de website "internationaal ondernemen" geplaatst waar internationaal samenwerkende private en publieke partijen elkaar vinden. De EVD verzorgt het beheer van deze site. Door een automatische koppeling verschenen activiteiten die op de website "internationaal ondernemen" worden geplaatst, echter ook op de website van de EVD. Daardoor heeft deze handelsmissie ook op de website van de EVD gestaan. 

De melding is vervolgens van beide sites gehaald, omdat ten onrechte de conclusie werd getrokken dat andere partijen, waaronder de Nederlandse overheid, deze missie zouden ondersteunen. Inmiddels zijn de procedures voor plaatsing aangescherpt en er zijn maatregelen genomen om de automatische koppeling in dergelijke gevallen te verhinderen. 

6
Is er, zoals bij de NCH-handelsmissie naar Iran in 2007, op aangedrongen om de missie op te schorten of af te gelasten? Zo ja, hoe? Zo neen, waarom niet?

Antwoord
Voor de goede orde merk ik op, dat bij de NCH-missie naar Iran sprake was van een – uiteindelijk ingetrokken – overheidsbijdrage in het kader van de Collectieve Promotie Activiteiten (CPA). Bij de NCH-missie naar Noord-Korea is geen sprake van een CPA-bijdrage. Er is een internationaal sanctieregime van kracht voor Noord-Korea, gebaseerd op VN resolutie 1695 en EU gemeenschappelijk standpunt 2006/795/GBVB. Deze sancties hebben betrekking op strategische en luxe goederen en omvatten een wapenembargo. Deze handelsmissie valt niet onder dit regime. Daarom is niet aangedrongen om de missie op te schorten of af te gelasten. Export van Nederlandse bedrijven naar Noord-Korea wordt door de handhavende diensten streng gecontroleerd. Desgevraagd zal het Ministerie van Economische Zaken bedrijven adviseren over de implicaties en de reikwijdte van de sancties. Nederlandse overheidsvertegenwoordigers, inclusief de Nederlandse ambassade te Seoul, wijzen in gesprekken met het bedrijfsleven regelmatig op de slechte mensenrechtensituatie in Noord-Korea. 

7
Welke activiteiten heeft MVO Nederland in samenwerking met de Kamer van Koophandel Amsterdam geëntameerd om, conform de kabinetsvisie op maatschappelijk verantwoord ondernemen, te implementeren in deze handelsmissie? Bent u van mening dat een en ander voldoende is in het licht van de mensenrechtensituatie in Noord-Korea?

Antwoord
In de kabinetsvisie op MVO spreekt de regering haar voornemen uit aandacht aan MVO te besteden in alle economische missies van het Ministerie van Economische Zaken. Het betreft hier echter een private missie van het NCH waarbij Economische Zaken niet betrokken is. MVO Nederland is overigens niet verantwoordelijk voor de MVO-inbreng bij de voorbereiding van economische missies; deze organisatie houdt zich bezig met het sectorspecifiek vertalen van MVO beleid naar de praktijk van met name het midden- en kleinbedrijf, dit in samenwerking met onder andere de Kamers van Koophandel. Er is voor zover mij bekend over deze missie geen contact geweest tussen de door u genoemde organisaties. Het regeringsstandpunt over maatschappelijk verantwoord ondernemen en de mensenrechtensituatie in Noord-Korea in het bijzonder is bij het NCH en de Kamers van Koophandel bekend. Onder meer op basis van deze slechte mensenrechtensituatie wil ik zelf geen economische missies, noch het andere buitenlandinstrumentarium op Noord-Korea in zetten. 

8
Heeft de recente terugtrekking van de Kamer van Koophandel Amsterdam uit de handelsmissie gevolgen voor deze implementatie?

Antwoord
Dat oordeel ligt bij het NCH.

9
Bestaat er structureel contact tussen het ministerie van Economische Zaken of MVO Nederland met het NCH over de implementatie van maatschappelijk verantwoord ondernemen in private handelsmissies? Zo ja, wat is hiervan het resultaat? Zo neen, waarom niet?
Antwoord
Ja, er is regelmatig overleg tussen het Ministerie van Economische Zaken en het NCH over alle aspecten van internationaal ondernemen. Uiteraard draagt Economische Zaken de kabinetsvisie over MVO actief uit en geeft daar op actieve wijze invulling aan, onder meer door middel van structurele contacten met alle betrokken maatschappelijke partijen zoals het NCH en door bij te dragen aan bewustwording in binnen- en buitenland. Het NCH is op de hoogte van de kabinetsvisie op MVO en het kabinet acht het wenselijk dat het NCH aandacht besteedt aan MVO in de door hen gefinancierde en georganiseerde economische missies. 

Zie verder ook het antwoord op vraag 7.

10
 Kunt u deze vragen beantwoorden vóór 27 september 2008?

Antwoord
Ja.
(w.g.)
drs. F. Heemskerk
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