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	Besluit van de Minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport van                                , MC-U-2875600, houdende vaststelling van het subsidieplafond voor de Subsidieregeling PGO
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	De Minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, handelende in overeenstemming met de Staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport;


Gelet op artikel 4 van de Subsidieregeling PGO juncto artikel 7 van de Subsidieregeling VWS-subsidies;
Besluit:

Artikel 1
Het subsidieplafond voor het verstrekken van projectsubsidies als bedoeld in hoofdstuk 3 van het uit hoofde van artikel 3 van de Subsidieregeling PGO vastgestelde "Beleids- en beoordelingskader bij de Subsidieregeling PGO" ter zake van aanvragen die tot 1 januari 2009 kunnen worden ingediend ten behoeve van projecten die worden uitgevoerd in de periode van 2009 tot en met 2012, bedraagt € 4,5 miljoen voor het jaar 2009, € 7,5 miljoen voor het jaar 2010, € 6 miljoen voor het jaar 2011 en € 6 miljoen voor het jaar 2012.
Artikel 2

Dit besluit treedt in werking met ingang van de tweede dag na de dagtekening van de Staatscourant waarin zij wordt geplaatst.

Dit besluit zal met de toelichting in de Staatscourant worden geplaatst.

De Minister van Volksgezondheid, 
Welzijn en Sport,
 


dr. A. Klink
TOELICHTING
Op basis van de Subsidieregeling PGO kunnen aan instellingen instellingssubsidies en projectsubsidies worden verstrekt voor het, onder meer door middel van belangenbehartiging, voorlichting en lotgenotencontact, op individueel en collectief niveau versterken van de positie, invloed en medezeggenschap van patiënten, gehandicapten en ouderen ten behoeve van de gezondheidszorg, -bescherming en -bevordering en de maatschappelijke zorg, alsmede voor de professionalisering en ondersteuning van die instellingen. Voor het verstrekken van deze subsidies is een "Beleids- en beoordelingskader bij de Subsidieregeling PGO" vastgesteld waarin verschillende categorieën subsidies worden onderscheiden. Eén van die categorieën zijn de projectsubsidies zoals beschreven in hoofdstuk 3 van dat kader. Het beleidskader voorziet in twee ronden voor het aanvragen van deze projectsubsidies. Voor de eerste ronde moeten de aanvragen vóór 1 januari 2009 worden ingediend; het betreft projecten die kunnen worden uitgevoerd in de jaren 2009 tot en met 2012. Voor de tweede ronde moeten de aanvragen vóór 1 juli 2010 ingediend worden; hier gaat het om projecten die kunnen worden uitgevoerd in de jaren 2011 tot en met 2014. 
Het onderhavige besluit strekt ertoe voor de eerste aanvraagronde het subsidieplafond vast te stellen op € 4,5 miljoen voor 2009, € 7,5 miljoen voor 2010, € 6 miljoen voor 2011 en € 6 miljoen voor 2012. Indien het beschikbare budget niet voldoende is om alle honorabele projecten te subsidiëren, verloopt de verdeling van dat budget als volgt. De projecten die voor subsidie in aanmerking komen, worden met elkaar vergeleken aan de hand van de daarvoor op grond van de Subsidieregeling PGO in het beleidskader vastgestelde criteria. De projecten worden gerangschikt op de mate waarin zij aan die criteria voldoen. Hoe beter een project aan de criteria voldoet, hoe hoger het project wordt gerangschikt en hoe groter de kans op subsidie is. Voor zover het budget dat toelaat, worden de subsidies toegekend met inachtneming van de volgorde van de rangschikking van de projecten en rekening houdend met de bevoorschotting van de projectsubsidie over de jaren. Het subsidieplafond voor de tweede ronde zal te zijner tijd worden vastgesteld.
De Minister van Volksgezondheid,
Welzijn en Sport,



dr. A. Klink

