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	Betreft
	Beantwoording vragen van de leden Haverkamp en Koppejan over mogelijke inzet van Nederlandse expertise bij de gevolgen van de orkaan Gustav
	


Graag bied ik u hierbij, mede namens de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat, de antwoorden aan op de schriftelijke vragen gesteld door de leden Haverkamp en Koppejan over mogelijke inzet van Nederlandse expertise bij de gevolgen van de orkaan Gustav. Deze vragen werden ingezonden op 3 september 2008 met kenmerk 2070828740.
	De minister van Buitenlandse Zaken,

Drs. M.J.M. Verhagen

	


Antwoorden van de heer Verhagen, minister van Buitenlandse Zaken, mede namens mevrouw Huizinga-Heringa, staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat, op vragen van de leden Haverkamp en Koppejan (CDA) over mogelijke inzet van Nederlandse expertise bij de gevolgen van de orkaan Gustav.

Vraag 1

Kent u het bericht ‘VS zetten zich schrap voor Gustav’? 1)
Antwoord

 Ja.
Vraag 2
Welke vormen van hulp en/of expertise op het gebied van water zijn door de Nederlandse overheid dan wel door het Nederlandse bedrijfsleven ingezet bij de gevolgen van de verwoestende orkaan Katrina in 2005?
Antwoord

Nederland heeft op verzoek van de VS drie pomp-units met uitrusting gedoneerd, alsmede een begeleidend team van vijf experts van Rijkswaterstaat beschikbaar gesteld voor de bestrijding van de watersnood in en rond New Orleans als gevolg van de orkaan Katrina. 

De gezamenlijke inzet van overheid en bedrijfsleven na orkaan Katrina heeft geleid tot een significant aandeel van het bedrijfsleven (onder meer Arcadis, Royal Haskoning, Fugro, DHV) in meerjarige opdrachten van de Amerikaanse overheid ten behoeve van de toekomstige veiligheid van de kust van Louisiana en de stad New Orleans. Verschillende Nederlandse bedrijven zijn momenteel op dit gebied in Louisiana actief. De uitstekende naam van de Nederlandse publieke en private watersector in Louisiana heeft zich door het beschikbaar stellen van hulp en expertise inmiddels verbreid tot staten zoals Florida en Californië
Vraag 3
Welke vormen van hulp en/of expertise zouden nu reeds ingezet of ter beschikking gesteld kunnen worden? Bent u bereid zelf initiatieven te ondernemen of faciliterend op te treden ten aanzien van Nederlandse bedrijven die hun kennis en kunde op enige wijze in willen zetten?

Antwoord

Uit het antwoord op uw vorige vraag blijkt dat de Nederlandse hulp en waterstaatkundige expertise op het gebied van kustbeheer, dijkenbouw, en integrale veiligheid nu al ter beschikking wordt gesteld en ingezet.

Voor eventuele humanitaire bijstand geldt dat dit geschiedt op basis van een internationaal hulpverzoek van een getroffen land. Dit gebeurt in de regel wanneer een ramp dermate groot is dat het de lokale responscapaciteit overstijgt. Dit lijkt, nu de gevolgen in de VS van de orkaan Gustav meevallen, niet het geval. 

1) www.trouw.nl, 30 augustus 2008
