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Vragen van het lid Langkamp (SP) aan de minister voor Jeugd en Gezin en de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over problemen bij de tegemoetkoming in de kosten van gezinshuiskinderen. (Ingezonden 30 september 2008)

1

Hoe oordeelt u over het feit dat kinderen in reguliere jeugdzorggefinancierde gezinshuizen meer kosten vergoed krijgen dan de kinderen in AWBZ-gefinancierde gezinshuizen?

2

Vindt u het wenselijk dat gezinshuisouders in de AWBZ met lege handen staan, op het moment dat de ouders van een gezinshuiskind weigeren bij te dragen in de kosten van het onderhoud van het kind, of wanneer de verblijfplaats van de ouders niet bekend is? 1) Zo ja, waarom? Zo neen, hoe gaat u dit probleem oplossen?

3

Waarom wordt in deze situatie geen beroep gedaan op artikel 21 van de Algemene Kinderbijslagwet waarin staat dat de Sociale verzekeringbank bevoegd is, voor zover nodig na ingewonnen advies van het Landelijk Bureau Inning Onderhoudsbijdragen, de kinderbijslag voor een kind te betalen aan een ander dan de rechthebbende?

4

Vindt u het wenselijk dat bij de tegemoetkoming in de schoolkosten AWBZ-gefinancierde gezinshuisouders vaak te maken hebben met hetzelfde probleem, omdat alleen de ouders hiervoor in aanmerking komen? Zo ja, waarom? Zo neen, hoe gaat u dit oplossen?

5

Hoe staat u tegenover de mogelijkheid om in dit soort situaties gedeeld gezag te regelen, zodat een gezinshuisouder of de gezaghebbende instantie ook als wettelijk vertegenwoordiger kan worden aangemerkt en dus ook kinderbijslag kan aanvragen?

6

Deelt u de mening dat dit probleem eigenlijk veroorzaakt wordt doordat de AWBZ niet voorziet in een tegemoetkoming van de kosten van kleding e.d.? Zo ja, bent u bereid de AWBZ op dit punt aan te passen? Zo neen, waarom niet?

1) Geanonimiseerde e-mail van een gezinshuisouder, onderhands toegezonden aan de bewindspersonen

