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In antwoord op uw brief van 5 september 2008 deel ik u, mede namens mijn ambtgenoten van Buitenlandse Zaken en Defensie, mee dat de vragen van de leden Van Baalen, Boekestijn en Teeven (allen VVD) van uw Kamer over het gevangen zitten van de heer Zegers in Thailand vanwege personeelstekorten bij de Koninklijke Marechaussee (ingezonden 4 september 2008), worden beantwoord zoals aangegeven in de bijlage bij deze brief.

De Minister van Justitie,

2008Z01694/ 2070828860
Vragen van de leden Van Baalen, Boekestijn en Teeven (allen VVD) aan de ministers van Buitenlandse Zaken, van Defensie, van Justitie en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het gevangen laten zitten van de heer Zegers in Thailand vanwege personeelstekorten bij de Koninklijke Marechaussee. (Ingezonden 4 september 2008)

1
Herinnert u zich uw antwoord op eerdere schriftelijke Kamervragen over de langdurige gevangenschap van de heer Zegers dat “zodra duidelijk is dat ook Thailand formeel heeft ingestemd de minister van Justitie terstond de betrokken officier van justitie in Nederland (zal) verzoeken de feitelijke overbrenging zo spoedig mogelijk te regelen”? 1)  
Antwoord 1

Ja.

2
Is de terugkeer van de heer Zegers eerder deze maand niet doorgegaan 

vanwege personeelsgebrek bij de Koninklijke Marechaussee en dreigt daardoor 

zijn overbrenging naar Nederland met vijf maanden te worden uitgesteld? 2)
3
Gaat het hierbij om de ernstige personeelstekorten bij de grensbewaking door de 

Koninklijke Marechaussee op Schiphol? 
5
Deelt u de mening dat de heer Zegers niet het slachtoffer mag worden van 

dit personeelstekort en dat zo spoedig mogelijk een oplossing moet worden 

gezocht, bijvoorbeeld door de inzet van personeel van andere eenheden/diensten 

bijvoorbeeld van het Korps Rijkspolitie? 
Antwoord vragen 2, 3 en 5

Er is geen verband tussen de capaciteit van de Koninklijke Marechaussee op Schiphol en het – tot op heden – uitblijven van de feitelijke overbrenging van de heer Zegers naar Nederland. De reden dat nog geen overbrenging naar Nederland mogelijk was, lag in het feit dat de Thaise autoriteiten nog niet met de overbrenging hadden ingestemd. 

De Thaise autoriteiten hebben de ambassade in Bangkok inmiddels op 8 september jongtleden
meegedeeld dat zij instemmen met de overbrenging van dhr. Zegers. De minister van Justitie heeft daarop onverwijld de betrokken officier van justitie in Nederland verzocht de feitelijke overbrenging zo spoedig mogelijk te regelen. Die overbrenging zal, zo is mij bericht, op korte termijn geschieden.
4
Welke ontwikkelingen zijn met betrekking tot deze personeelstekorten te melden, sinds de ernstige kritiek op deze situatie van de Tweede Kamer in 2007? 

6
Wilt u ons zo spoedig mogelijk informeren over de wijze waarop dit probleem 

wordt opgelost? 

Antwoord vragen 4 en 6
In de brief d.d. 8 april 2008 (Kamerstuk 30176 nr. 12) heeft de Minister van Defensie u geïnformeerd over de personele bezetting van de Brigade Grensbewaking van de Koninklijke Marechaussee op Schiphol. Over dit onderwerp is vervolgens gesproken in het spoeddebat op 17 april 2008. Aan de toen aangekondigde maatregelen is inmiddels invulling gegeven. Hiermee is de dreiging van een forse onderbezetting van de brigade tijdens de zomerperiode van 2008 afgewend. Thans is de brigade door middel van een combinatie van interne detacheringen op het District Schiphol, detacheringen vanuit andere districten en door vrijwillige plaatsing vrijwel geheel op sterkte. Momenteel wordt in overleg met de Gemeenschappelijke Medezeggenschapscommissie Koninklijke Marechaussee gewerkt aan structurele oplossingen, waaronder het aantrekkelijker maken van het werk en het verbeteren van de werkbeleving. Door een structureel betere personele vulling van de Brigade Grensbewaking kunnen de detacheringen worden verminderd, zodat de ongewenste ondervulling van andere brigades en districten niet langer duurt dan noodzakelijk is. 
1) Aanhangsel Handelingen nr. 1588, vergaderjaar 2007-2008 
2) http://www.gevangeninthailand.nl/GO/publish/Nieuws/Hans_langer_in_cel_door_tijdsgebrek_Marechaussee.php 
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