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Geachte Voorzitter,

Hierbij bied ik u de antwoorden aan op de door de leden Fritsma en Agema (beiden PVV) ingezonden schriftelijke vragen over het subsidiëren van Ramadanfeestjes. De kamervragen hebben als kenmerk 2008Z01762 /2070828960 en zijn ingezonden op 5 september 2008.
 

Vraag 1

Bent u bekend met de berichtgeving over steden in ons land die ramadanfeestjes subsidiëren? 1)
Antwoord 1

Ja. 

Vraag 2

Hoeveel steden in ons land hebben het idee gehad gemeenschapsgeld te verspillen door dit soort feestjes en festivals te subsidiëren? Welk bedrag is met deze verspilling gemoeid?
Antwoord 2 

Vanwege de autonomie van de decentrale overheden kan er door het Rijk geen overzicht gegeven worden van subsidies die verschaft worden door gemeenten en provincies. 

Vraag 3

Op welke wijze bevorderen dit soort kleinschalige en dure elitaire feestjes de integratie van moslims?

Vraag 4

Deelt u de mening dat uw aanwezigheid op dit soort gesubsidieerde multiculfeestjes ongewenst is omdat juist u het signaal af moet geven dat moslims zich aan de Nederlandse samenleving aan moeten passen in plaats van andersom?
Antwoord 3 en 4

Integratie moet van twee kanten komen en vraagt om de inzet van zowel de nieuwkomers als de ontvangende samenleving. Het kabinet vindt het van belang dat mensen in Nederland niet langs elkaar heen leven, maar elkaar accepteren, belangstelling voor elkaar tonen, meedoen op basis van gelijkwaardigheid en elkaar durven aanspreken op hun gedrag. Activiteiten zoals ramadanfestivals, die duurzame ontmoeting tussen verschillende groepen bevorderen, dragen hier aan bij. Om deze reden worden enkele van deze activiteiten incidenteel en tijdelijk gesubsidieerd.
Vraag 5

Hoe gaat u bewerkstelligen dat deze elitaire vorm van verspilling van belastinggeld verboden wordt?

Antwoord 5

Het staat het gemeentebestuur vrij zijn financiële middelen, binnen de grenzen van de wet, aan te wenden zoals het wil. Ik acht de gemeenten goed in staat om zelf de afweging te maken aan welke activiteiten zij subsidie geven.
1) Elsevier.nl, Stop storende subsidies voor Ramadanfeestjes, 3 september 2008  
Hoogachtend,

de minister voor Wonen, Wijken en Integratie,

drs. Ella Vogelaar
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