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Beantwoording kamervragen Aptroot - steun bedrijven voor EK voetbal 2012

Volgvel minute

Bijgaand treft u aan, de antwoorden op vragen van het lid Aptroot over mijn economische missie naar Polen en Oekraïne. Deze vragen met kenmerk 2070824930 ontving ik op 10 juli jl. 

1 

Kent u het artikel “Steun bedrijven voor EK voetbal 2012”? 

Antwoord 

Ja, de inhoud van het artikel is mij bekend.

2 

Hebt u inderdaad 2 miljoen euro beschikbaar gesteld?

Antwoord

Ik heb een grote groep Nederlandse bedrijven en organisaties ondersteuning toegezegd in het realiseren van hun doel om opdrachten in het kader van het Europees voetbalkampioenschap in Polen en Oekraïne in 2012 te verwerven. Deze mogelijke opdrachten betreffen niet alleen gras en voetbalstadions, maar ook de aanleg van harde en zachte infrastructuur, toeristische infrastructuur, afvalverwerking, waterzuivering etc. Deze ondersteuning vindt plaats in het kader van het zogenaamde 2g@there. 

2g@there is een programma waarbij clusters van bedrijven zich gezamenlijk kunnen richten op grote kansen in het buitenland. 2g@there richt zich op gebieden waarop Nederlandse ondernemers internationaal onderscheidend kunnen zijn. In het programma wordt in principe gebruik gemaakt van de bestaande instrumenten, zowel financiële als niet-financiële. Deze instrumenten worden binnen een programma in onderlinge samenhang in de periode 2008-2012 ingezet. Bij niet-financiële instrumenten kunt u denken aan een marktverkenning, een traject voor individuele matchmaking, economische diplomatie, een specifieke uitgave voor de sector van het door de EVD gemaakte tijdschrift ‘Made in Holland’, aanvullende bezoeken etc. Het programma zal nu verder door de EVD en betrokken private partijen worden ingevuld. De totale kosten van dit programma zijn afhankelijk van deze nadere invulling maar zullen maximaal € 2 miljoen bedragen.
3 

Voor welke activiteiten voor het EK voetbal in Polen en Oekraïne kunnen bedrijven overheidssubsidie krijgen?

Antwoord

De bedrijven en organisaties worden op verschillende manieren ondersteund. Meest belangrijk zijn ondersteuning in het vinden van goede Poolse en Oekraïense counterparts door matchmaking activiteiten, het verkrijgen van de cruciale informatie rondom tenders alsmede het positioneren van wat de Nederlandse bedrijven en organisaties te bieden hebben. Hiertoe kunnen ook Poolse en Oekraïense besluitvormers naar Nederland worden uitgenodigd. 

4 

Welke effecten verwacht u van deze subsidies voor de Nederlandse economie?

Antwoord

Ik verwacht dat de komende jaren een flink aantal Nederlandse bedrijven, opdrachten gaan verwerven. Tijdens mijn reis naar Polen en Oekraïne is daarmee al een goede start gemaakt. Zo hebben 4 bedrijven al een opdracht in dit kader verworven.

5 
Hoe komt u tot deze keuze, zijn er geen belangrijker zaken?

Antwoord

Ik sta voor internationalisering van het Nederlandse bedrijfsleven. In overleg met het bedrijfsleven wordt per programma een pakket financiële en niet-financiële instrumenten samengesteld. Leidend principe is dat deze programma’s in moeilijke, maar juist ook perspectiefrijke markten ons bedrijfsleven een steun in de rug geeft.

6
Uit welke begrotingspost wordt dit betaald?

Antwoord

Dit wordt betaald uit artikel 5.50.011, Programmatisch Pakket.  
7
Hoeveel vrije ruimte zit er nog in de begrotingsposten? Kan dit met een totaalberekening en specificatie worden onderbouwd?

Antwoord

Er is geen vrije ruimte. Het 2G@there (programmatische aanpak) valt onder het begrotingsartikel ‘programmatische pakket’. Voor 2G@there is in totaal € 12 miljoen gereserveerd waarvan per medio 2008 € 5,2 miljoen daadwerkelijk gecommitteerd is. Wanneer de reserveringen van de goedgekeurde voorstellen van de tweede tender 2008 voor 2G@there worden meegenomen, blijft er geen ruimte over.

8
Hoeveel ambtenaren zijn bezig om deze gelden “weg te zetten”?

Antwoord

Voor de uitvoering van 2G@there (in totaal 40 voorstellen in uitvoering of behandeling) is bij de EVD 5 FTE beschikbaar. Voor het voorstel op Oekraïne en Polen is in totaal 0,2 FTE beschikbaar. 

9
Bent u bereid in plaats van met subsidies te strooien de ruimte uit de begroting te halen door de betreffende posten te verlagen en de vrijkomende middelen te gebruiken voor lastenverlichting voor bedrijven, vooral voor het midden- en kleinbedrijf? 

Antwoord

In de 2g@there programma’s draait het niet om de financiële ondersteuning; per bedrijf per jaar is de financiële ondersteuning klein. Het gaat er om dat de Nederlandse bedrijven zich beter kunnen positioneren, dat ze meer geïntegreerd diensten en producten kunnen aanbieden en dat de bedrijven en instellingen mee kunnen concurreren op de tenders die in deze landen worden uitgeschreven door overheidsinstanties.

(w.g.)
drs. F. Heemskerk 

� Metro, 8 juli 2008
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