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Vragen van het lid Aptroot (VVD) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en de staatssecretaris van Economische Zaken over de invoering van een watersportbelasting. (Ingezonden 1 oktober 2008)
1

Is het waar dat u overweegt een watersportbelasting in te voeren? 1)

2

Zo ja, waarom hebt u tijdens het algemeen overleg met de Kamer op 10 september jl. over de Toerismebrief niet gemeld dat wordt gewerkt aan invoering van een watersportbelasting?

3

Hebt u deze informatie bewust achtergehouden of is het idee ontstaan na het overleg van 10 september jl.?

4

Wat is de mening hierover van de staatssecretaris?

5

Tegen het licht van de tijdens het overleg gedane constatering dat watersport en binnenlands toerisme zijn vergeten in de Toerismebrief (reden waarom een nieuwe Toerismebrief aan de Kamer zal worden gestuurd), bent u van plan binnenlands toerisme en watersport serieus te nemen of blijft het bij een nieuwe belasting?

6

Deelt u de mening dat nieuwe belastingen zoals de ingevoerde Vliegtaks en misschien in te voeren Watersportbelasting juist ten koste gaan van het toerisme en de Nederlandse economie?

7

Bent u bereid, voordat weer een nieuw adviesorgaan (“Taskforce Versterking Recreatietoervaart”) wordt ingesteld, de Kamer de samenstelling van de Taskforce en de opdracht aan dit adviesorgaan voor te leggen?

1) De Telegraaf, 27 september 2008

