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Vragen van het lid Van Raak (SP) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over expertisecentra voor bestrijding van de georganiseerde criminaliteit. (Ingezonden 1 oktober 2008)
1
Wat is het doel van de expertisecentra? Waaruit gaan hun taken bestaan? 1)

2
Wie gaan er mensen leveren voor de expertisecentra?

3
Wie wordt er verantwoordelijk voor het dagelijks reilen en zeilen binnen deze expertisecentra?

4
Worden er ook financiële experts toegevoegd aan deze centra? Zo ja, waar komen die vandaan? Wat betekent dit voor het politiekorps dat de mensen levert? Wat betekent dit voor de werkzaamheden zoals ze nu door deze experts worden verricht?

5
Worden er ook digitale experts toegevoegd aan deze centra? Zo ja, waar komen die vandaan? Wat betekent dit voor het politiekorps dat de mensen levert? Wat betekent dit voor de werkzaamheden zoals ze nu door deze experts worden verricht?

6
Bent u zich bewust van het feit dat georganiseerde criminaliteit zich meer en meer op en via het internet manifesteert en dat witwassen en financiële fraude zich steeds meer in digitale omgevingen afspeelt?

7
Is het niet verstandiger om bestaande financiële en digitale expertise uit te breiden en de prioriteitenstelling van politie en justitie aan te passen, ofwel de directe opsporing, in plaats van het geld te investeren in expertisecentra?


1) http://www.trouw.nl/nieuws/nederland/article1867875.ece/Miljoenen_voor_aanpak_georganiseerde_criminaliteit.html 

