2008Z03569
Vragen van het lid Boekestijn (VVD) aan de minister voor Ontwikkelingssamenwerking over de uitlatingen van Prof. P. van Lieshout over de relatie tussen hulp en ontwikkeling. (Ingezonden 1 oktober 2008)
1
Heeft u kennisgenomen van de uitlatingen van uw partijgenoot Prof. P. van Lieshout, die een rapport aan het schrijven is bij de WRR over de toekomst van ontwikkelingssamenwerking en over de relatie tussen hulp en ontwikkelingen? 1)

2
Bent u het eens met Prof. Van Lieshout dat hulp en ontwikkeling in Afrika niet zoveel met elkaar te maken hebben?

3
Bent u het eens met Prof. Van Lieshout dat hulp in Europa goed heeft gewerkt, dat Azië het zonder grote hulpbedragen het goed heeft gedaan en dat Afrika het met veel hulp slecht heeft gedaan?

4
Bent u het eens met Prof. Van Lieshout dat het veel beter zou zijn om eerst ontwikkelingsdoelstellingen, en een daarbij horende intelligente strategie te formuleren en dan pas te bezien welk budget daarbij past? Deelt u kortom de mening dat zowel het huidige hoge budget en de koppeling met de groei van het BNP ter discussie zouden moeten staan?
5
Bent u het eens met Prof. Van Lieshout dat investeringen in landbouw en infrastructuur meer opleveren voor ontwikkeling dan in onderwijs en gezondheidszorg?

6
Bent u het eens met Prof. Van Lieshout dat ontwikkeling niet noodzakelijkerwijs democratisering vereist aangezien verlicht despoten heel goed groei weten te bereiken? Welke gevolgen zou deze empirische conclusie moeten hebben voor de rol van het  Netherlands Institute for Multiparty Democracy?

7
Bent u bereid om het bovengenoemde rapport van de WRR zo snel mogelijk na afronding naar de Tweede Kamer te sturen zodat wij de hervorming van het huidige beleid zo spoedig mogelijk kunnen doorvoeren?

1) Buitenhof, 28 september 2008

