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Vragen van het lid Arib (PvdA) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over derdelijnsverloskundige zorg. (Ingezonden 2 oktober 2008)
1

Hebt u kennisgenomen van het artikel “Derdelijns verloskundige zorg: doelstellingen van het ‘Planningsbesluit bijzondere perinatologische zorg’ uit 2001 nog niet gehaald” van J. van Eyck e.a.? 1)

2

Is het waar dat de sectie Bijzondere Perinatologische Zorg (BPZ ) van de Nederlandse Vereniging voor Obstetrie en Gynaecologie (NVOG) het evaluatierapport derdelijnsverloskundige zorg op 15 oktober 2007 heeft aangeboden aan de Nederlandse federatie van Universitair Medische Centra (NFU) en aan Zorgverzekeraars Nederland (ZN)?  Hoe is door de NFU en ZN op dit evaluatierapport gereageerd? Welke aanvullende maatregelen zijn genomen naar aanleiding van het evaluatierapport? 

3

Bent u in het bezit van het door BPZ opgestelde evaluatierapport derdelijnsverloskundige zorg? 

4 

Indien u het evaluatierapport BPZ kent, wat is dan uw mening over dit evaluatierapport? Welke maatregelen heeft u genomen c.q. bent u van plan te nemen naar aanleiding van het evaluatierapport?  

5

Indien u niet op de hoogte bent van het evaluatierapport, hoe beoordeelt u dan de uitvoering van het Planningsbesluit, waarin staat dat de NFU en ZN de regie voeren over de uitvoering van het planningsbesluit en periodiek naar u terugkoppelen voor wat betreft de voortgang? 

6

Kan concreet worden aangegeven hoe de NFU en ZN de hen opgedragen regiefunctie inhoudelijk vorm hebben gegeven? Hoe, op welke tijdstippen, in welke vorm en met welke inhoud heeft terugkoppeling door NFU en ZN naar u plaatsgevonden? 

7

Wat is uw mening ten aanzien van het feit dat ruim 5% van alle zwangere vrouwen, die vanwege risico’s moeten worden opgenomen en ernstig zieke pasgeborenen, niet in hun eigen regio kunnen worden opgevangen bij gebrek aan bedden en deskundig personeel? 

8

Hoeveel extra bedden en hoeveel extra personeel is nodig om te zorgen voor voldoende capaciteit? Bent u van plan te zorgen voor voldoende capaciteit? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen om hiervoor te zorgen? 

9 

Bent u het eens met de conclusie van het artikel: “Om de doelstellingen van het Planningsbesluit in de periode tot 2011 te kunnen realiseren zijn een strakke regie en een kostendekkende financiering nodig.”? Zo neen, waarom niet? Zo ja, bent u van plan die strakke regie op u te nemen en te zorgen voor een kostendekkende financiering zodat de doelstellingen van het Planningsbesluit verwezenlijkt kunnen worden, op welke wijze en wanneer gaat u dit doen? Zo neen, waarom niet?
10

Bent u bereid deze vragen te beantwoorden vóór 9 oktober 2008, opdat de antwoorden op deze vragen meegenomen kunnen worden in de voorbereiding van het algemeen overleg Ketenzorg verloskunde/kraamzorg op 9 oktober a.s.?
1) Nederlands Tijdschrift voor Geneeskunde, 27 september 2008; 152 (39)

