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Hierbij zend ik u de antwoorden op de Kamervragen van het lid Spies J.W.E. (CDA) over het bericht «minima krijgen extraatje voor kerst».

De Staatssecretaris van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,
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2070829160

Vragen van het lid Spies (CDA) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, over het bericht «minima krijgen extraatje voor kerst» (ingezonden 8 september 2008).
1.

Kent u het bericht «minima krijgen extraatje voor kerst» (ANP 4 september 2008)? Klopt dit bericht?

Antwoord: Ja, dit bericht is mij bekend. 
2.

Waarom wordt voor deze wijze van besteding van de extra middelen voor armoedebestrijding gekozen?

Antwoord: Uw Kamer heeft met het aanvaarden van het amendement Tang/Spekman (TK 31 474 XV, NR.10) ervoor gezorgd dat 50 miljoen euro is vrijgemaakt om de mensen met de laagste inkomens samen met gemeenten een extra steuntje in de rug te geven. De voorgestelde wijze van besteding heeft tot doel dit bedrag volledig en direct bij deze mensen terecht te laten komen De nu nog onbekende minima kunnen zich voor de eenmalige toeslag melden bij de gemeente. Dit biedt gemeenten vervolgens de mogelijkheid mensen te attenderen op inkomensvoorzieningen waar zij wellicht recht op hebben, maar nu nog geen gebruik van maken.
3.

Zijn er ook andere mogelijkheden onderzocht om de 50 miljoen euro bedoeld voor armoedebestrijding meer gericht in te zetten?

Antwoord: Ja, maar de voorgenomen wijze van besteding sluit het beste aan bij het amendement Tang/Spekman en is snel dit jaar te realiseren. Mogelijke andere vormen van besteding vergen nadere regels waarvoor de tijd ontbreekt.
4.

Aan wie zou dit extra geld beschikbaar moeten worden gesteld? Is het de bedoeling om ook niet-uitkeringsgerechtigden of werkenden met een minimuminkomen 50 euro uit te keren? Hoe groot is de doelgroep? Op welke manier kunnen gemeenten deze mensen gericht bereiken? 
Antwoord: Het kabinet  is voornemens de 50 miljoen euro via gemeenten beschikbaar te laten stellen aan alle huishoudens met een inkomen onder 120% van het sociaal minimum. Deze huishoudens bestaan onder andere uit mensen met een bijstandsuitkering, maar ook uit niet-uitkeringsgerechtigden of werkenden met een inkomen onder deze grens. In 2005 waren er bijna één miljoen van dit soort huishoudens. Mensen met een bijstandsuitkering krijgen het geld automatisch op hun rekening gestort. De andere huishoudens die mogelijk ook voor dit extraatje in aanmerking komen, kunnen bij hun gemeente vragen naar de voorwaarden. Van de gemeenten wordt verwacht, dat zij een actief (communicatie)beleid voeren om deze laatste groep te bereiken. Bovendien zal SZW een ondersteunende voorlichtingscampagne starten om de doelgroep zoveel mogelijk te bereiken en extra te stimuleren gebruik te maken van de eenmalige decembertoeslag.

5.

Wat zijn de geraamde uitvoeringskosten? Welk bedrag blijft er vervolgens netto beschikbaar?

Antwoord: De uitvoering wordt gedaan door gemeenten op een door hen nader te bepalen wijze. De gemeenten hebben hier zelf voldoende middelen voor, zodat de 50 miljoen euro, in lijn met het amendement, volledig ten goede kan komen aan de doelgroep. Er is dan ook geen bedrag aan uitvoeringskosten geraamd en/of afgesproken. Voor elk huishouden in de doelgroep is een netto bedrag van 50 euro beschikbaar.
6.

Is dit voorstel op zo korte termijn uitvoerbaar?

Antwoord: Ja, met de hulp en inzet van gemeenten is dit zeker een haalbaar streven.
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