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Vragen van het lid Van Toorenburg (CDA) aan de ministers voor Wonen, Wijken en Integratie, van Buitenlandse Zaken en van Financiën over het overboeken van geld van Marokko naar Nederland. (Ingezonden 3 oktober 2008)
1
Kent u het bericht “Marokkanen kunnen geld niet overbrengen”? 1)
2
Kunt u uiteenzetten op welke manieren de Marokkaanse overheid de transfer van gelden van Marokko naar Nederland belemmert? Kunt u daarbij uiteenzetten hoeveel Marokkaanse Nederlanders last hebben van deze ongewenste bemoeienis van de Marokkaanse overheid?
3
Deelt u de mening dat de maatregelen van de Marokkaanse overheid om de overboekingen van Marokko naar Nederland te ontmoedigen, ongewenst zijn? Onderschrijft u de stelling dat dit de integratie van Marokkanen in Nederland kan belemmeren?
4
Is er over de wederzijdse overboekingen in het verleden contact geweest met de Marokkaanse overheid? Zo ja, kunt u uiteenzetten welke maatregelen zijn besproken om te zorgen dat gezinnen hier in Nederland hun geld primair gebruiken voor de eigen toekomst in Nederland (opvoeding kinderen, pensioenvoorziening en investering in de leefomgeving)?
5
Zijn deze maatregelen van de Marokkaanse overheid in strijd met de voorwaarden voor de eventuele toetreding van Marokko in 2012 tot de vrijhandelszone van de Europese Unie? Zo ja, op welke wijze gaat u, bilateraal of in Europees verband, er voor zorgen dat de Marokkaanse overheid de maatregelen opheft? 

1) ‘Marokkanen kunnen geld niet overbrengen’, de Volkskrant, 1 oktober 2008

