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Vragen van het lid De Wit (SP) aan de minister van Justitie over de audiovisuele registratie van de verhoren van minderjarige verdachten. (Ingezonden 3 oktober 2008)
1

Hoe kan het dat in de strafzaak tegen drie minderjarige verdachten van brandstichting de verhoren niet audiovisueel zijn vastgelegd, 1) 2) terwijl het sinds oktober 2006 verplicht is verhoren van personen onder de 16 jaar altijd audiovisueel te registreren? 3)

2

Heeft u de indruk dat de politie en het Openbaar Ministerie (OM) goed op de hoogte zijn van het feit dat het verplicht is verhoren van minderjarigen op te nemen? Zo niet, Wat gaat u doen om deze verplichting (beter) bekend te maken bij de politie en het OM?

3

Is het waar dat er een gebrek is aan opnamecapaciteit, gelet op het verweer van de officier van justitie dat niet aan de verplichting tot audiovisuele opname van de verhoren is voldaan omdat niet telkens opname-apparatuur beschikbaar was? 1) Zo ja, hoe kan dit? Wat gaat u doen om dit op te lossen?

1) Vonnis van de Rechtbank Assen, 9 september 2008

2) Dagblad van het Noorden, ‘OM: geen zware druk tijdens de verhoren’, 27 september 2008

3) Zoals ondermeer werd gemeld in antwoord op Kamervragen van het lid De Wit van 22 januari 2008, Aanhangsel van de Handelingen nr. 1439, Tweede Kamer, vergaderjaar 2007-2008

