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Vragen van het lid Karabulut (SP) aan de ministers voor Wonen, Wijken en Integratie, van Financiën en van Buitenlandse Zaken  over het bericht ‘financiële obstakels Marokko frustreren integratie migrant’. (Ingezonden 3 oktober 2008)
1
Wat is uw reactie op het artikel ‘financiële obstakels Marokko frustreren integratie migrant’? 1) 

2
Klopt het dat Marokkaanse Nederlanders, die in Marokko geld sparen of een huis hebben gekocht, hun kapitaal vrijwel niet kunnen overboeken van Marokko naar Nederland? Zo ja, kunt u dit toelichten? Zo neen, vindt u een dergelijk obstakel wenselijk? 

3
Kunt u toelichten op basis van welke criteria een verzoek voor overboeking van kapitaal naar Nederland door het ‘Office des Changes’ wordt gehonoreerd? Zo neen, bent u bereid hierover opheldering te vragen bij de Marokkaanse regering en de Kamer te informeren over de resultaten?

4
Deelt u de mening van sleutelfiguren uit de Marokkaans Nederlandse gemeenschap dat de handelwijze van de Marokkaanse staat om ‘haar onderdanen in het buitenland’ blijvend te beïnvloeden om investeringen in Marokko te doen, in combinatie met de belemmeringen om het kapitaal naar Nederland over te boeken, de Marokkaanse Nederlanders belemmert om te investeren in hun toekomst en daarmee hun integratie in Nederland? Zo ja, wat gaat u doen om aan deze onwenselijke situatie een einde te maken? Zo neen, waarom niet? 

5
Bent u bereid de hierboven genoemde kwestie met de regering van Marokko te bespreken en de Kamer hierover te informeren? Zo ja, wanneer? Zo neen, waarom niet?

1) de Volkskrant, 1 oktober 2008

Toelichting: 
deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Van Toorenburg (CDA), ingezonden 3 oktober 2008 (vraagnummer 2008Z03733 / 2080901810)
