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Vragen van de leden Haverkamp en Koppejan (beiden CDA) aan de ministers van Buitenlandse Zaken en voor Ontwikkelingssamenwerking over een gekaapt Oekraïens schip. (Ingezonden 3 oktober 2008)
1
Kent u het bericht “Gekaapte wapenzending bestemd voor Sudan”? 1)


2
Deelt u de zorgen omtrent de toenemende piraterij voor de Somalische kust, met als gevolg dat zeer noodzakelijke humanitaire transporten voor de Somalische bevolking stil komen te liggen en in dit bijzondere geval een schip met wapens vermoedelijk bestemd voor Soedan wordt gekaapt?  

3
Is de EU betrokken bij de oplossing van deze specifieke kaping en/of verleent de EU op enigerlei wijze assistentie?

4
Kunt u bevestigen of de lading van het betreffende Oekraïense schip bestemd zou zijn voor Soedan? Indien dit het geval is, deelt u de mening dat wapenleveranties aan Soedan, gezien het interne conflict met Darfur, zeer onwenselijk zijn en dat ten aanzien van Darfur het VN-wapenembargo geschonden zou worden?

5
Zo ja, op welke wijze kan voorkomen worden dat, indien de kaping is beëindigd, de wapenzending geleverd wordt aan Soedan?

6
Bent u bereid de kwestie van piraterij voor de kust voor Somalië hoog op de EU-agenda te plaatsen en dat ten aanzien van een mogelijke maritieme EU-operatie ter ondersteuning van voedseltransporten snel besluiten worden genomen? 

1) Trouw, 1 oktober 2008

Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Boekestijn (VVD), ingezonden 2 oktober 2008 (vraagnummer 2008Z03664 / 2080901760)
