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Van: Jansen Paulus 
Verzonden: vrijdag 3 oktober 2008 16:41
Aan: Tichelaar J. (Publiek); Koopmans Ger
CC: Franke M.C.T.M.; Leeden van der Mark
Onderwerp: VTE-raad en milieuraad over energie/klimaat dossier
Dag Jacques en Ger,

Volgende week donderdag gaan de commissies VROM en EZ zich bij respectievelijk de VTE-raad en de milieuraad buigen over een agenda die een aanzienlijke overlap vertoont, namelijk voor het energie/klimaat dossier. Zowel de minister van VROM als de minister van EZ heeft een eigen oplegnotitie gemaakt bij de respectievelijke agenda’s. Deze lijken voor de energie/klimaat agendapunten aardig op elkaar, maar vertonen ook subtiele verschillen. Als lid van beide commissies heb ik het genoegen (..) om beide AO’s te mogen doen. Jullie begrijpen dat ik me als lid van de oppositie verheug op de gelegenheid om beide bewindspersonen tegen elkaar te kunnen uitspelen. Maar die blijdschap wordt overschaduwd door het dubbele werk en de politieke mist die op deze wijze gecreëerd wordt.

Omdat deze situatie zich het afgelopen jaar al drie keer heeft voorgedaan zou ik mij kunnen voorstellen om bij een volgende gelegenheid een gemeenschappelijk AO VROM/EZ te houden over de energie/klimaat onderdelen van de VTE en milieuraad, op basis van één oplegnotie van beide ministers en in aanwezigheid van beide ministers.

Ik stel voor om in de komende procedurevergaderingen EZ en VROM te bespreken of we deze twee commissiebesprekingen voortaan kunnen combineren.

Met vriendelijke groet, 
  
Paulus Jansen, 
Woordvoerder volkshuisvesting, energie/klimaat, water 
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