2008Z03825
Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatsecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport  over de kwaliteit van zorg in verpleeg- en verzorgingshuizen. (Ingezonden 6 oktober 2008) 


1

Wat is uw reactie op de berichten dat het personeel van een zorginstelling in het Gooi aangeeft dat er te weinig goed gekwalificeerde medewerkers zijn om de zorg te geven die bewoners nodig hebben? 1) 
2
Wat is uw reactie op het feit dat medewerkers aangeven dat de directie lak heeft aan wat de gevolgen van de bezuinigingen hebben voor de bewoners van het verpleeghuis? 
3
Acht u een formatie van 77.7 uur om aan 32 bewoners 24-uurs zorgverlening en toezicht te bieden voldoende om veiligheid te bieden? Zo ja, waarom en zo neen, waarom niet? 
4
Erkent u dat de veiligheid en het welzijn van de bewoners van dit verpleeghuis in gevaar zijn? Zo ja, elke maatregelen gaat u treffen om te zorgen dat veiligheid en welzijn gewaarborgd worden? Zo neen, waarom niet?  
5
Bent u bereid richtlijnen te (laten) ontwikkelen die aangeven welke formatie op een afdeling van een verpleeghuis minimaal noodzakelijk is om kwaliteit te kunnen leveren? 
6
Erkent u dat er sprake is van een slechte communicatie in dit verpleeghuis, zowel tussen directie en personeel als tussen de instelling met bewoners en familie? Wat gaat u doen om er voor te zorgen dat deze communicatie wordt verbeterd?
7
Bent u bereid deze instelling in contact te brengen met de organisatoren van het programma het Goede Gesprek en er voor te zorgen dat de dialoog tussen alle partijen in de instelling op gang komt en verbeterd? Zo neen, waarom niet? 
8
Is er door de directie van dit verpleeghuis gebruik gemaakt van het Centrum voor Consultatie en Expertise (CCE)? Zo neen,waarom niet? 

9

Bent u bereid inspanningen te verrichten waardoor er door de directie van deze instelling gebruik gemaakt gaat worden van het CCE opdat de kwaliteit van de zorg daar waar nodig verbeterd en mensen die de zorg krijgen en mensen die de zorg geven meer tevreden zullen zijn? Zo neen, waarom niet ?
10
Erkent u dat de menselijke maat in dit verpleeghuis ver te zoeken is? Op welke manier gaat u er voor zorgen dat verpleeghuizen in Nederland niet langer meer met deze problemen kampen en dat in iedere verpleeghuis de menselijk maat weer leidend wordt? 2)
11
Wat zijn de ervaringen van de Inspectie voor de Gezondheidszorg (IGZ) met dit verpleeghuis? 
12
Erkent u dat het gebrek aan kwaliteit zoals het wordt aangegeven door het personeel en de cliënten niet terug te vinden is op de internetsite www.kiesbeter.nl? Kunt u uw antwoord 
toelichten. 
13
Erkent u dat juist mensen op de werkvloer beschikken over de kennis en ervaring om de  kwaliteit van zorg te beoordelen? Bent u bereid verder onafhankelijk onderzoek te doen naar de manier waarop het verzorgend en verplegend personeel de kwaliteit van zorg beoordelen in de verpleeg- en verzorgingshuissector? 3) Kunt u uw antwoord toelichten?

1) http://www.gooieneemlander.nl/nieuws/regionaal/article3915190.ece
2) http://www.minvws.nl/toespraken/lz/2008/menselijke-maat-moet-weer-terug-in-de-zorg.asp
3) http://www.nu91-leden.nl/nieuws.asp?grp=1&uid=960
Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid Leijten (SP), ingezonden 29 september  2008 (vraagnummer 2008Z03353 / 2080901370) 

