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In antwoord op uw brief van 22 september 2008 deel ik u mee dat de schriftelijke vragen van het lid De Roon (PVV) van uw Kamer over 
bezorgservice voor drugs voor jongeren (ingezonden op 19 september 2008) worden beantwoord zoals aangegeven in de bijlage bij deze brief.
De Minister van Justitie,

Antwoorden van de Minister van Justitie op de vragen van het lid De Roon (PVV) over bezorgservice voor drugs voor jongeren. (Ingezonden 19 september 2008; nr. 2080900420).
Vraag 1
Kent u het bericht “Bezorglijn voor wiet op school”? 1)


Antwoord 1

Ja.

Vraag 2
Deelt u de mening dat uw beleid om koffieshops op een afstand van scholen te houden, volledig wordt ontkracht als drugshandelaren de drugs gewoon op de scholen kunnen komen afleveren?

Antwoord 2

Drugshandel op en rond scholen is uitermate ongewenst en wordt actief bestreden. Dit blijkt onder andere uit de aanhoudingen die door de politie in Haarlem in het kader van een onderzoek naar een grootscheepse wietbezorgservice zijn verricht. Hieruit volgt dat niet wordt toegelaten dat drugshandelaren de drugs op scholen komen afleveren. Dit staat overigens los van het streven van het kabinet om landelijk coffeeshops uit de buurt van scholen te weren, maar dient wel hetzelfde doel, namelijk het voorkomen dat jeugdigen in aanraking komen met verdovende middelen.

Vraag 3
Wilt u de maximumstraffen verdubbelen en minimumstraffen invoeren voor het leveren van drugs aan minderjarigen? Zo neen, waarom niet?
Antwoord 3

Artikel 11 van de Opiumwet stelt op het in uitoefening van een beroep of bedrijf verkopen of afleveren van hasjiesj of hennep een maximum gevangenisstraf van zes jaren. Dit maximum biedt voldoende ruimte voor adequate bestraffing. Het kabinet ziet dan ook geen aanleiding tot het verhogen van deze strafmaat.

Met betrekking tot de vraag over de invoering van minimumstraffen verwijs ik naar mijn eerdere antwoord op vraag 4 d.d. 15 maart 2007 van het lid De Roon (TK 2006–2007, nr. 1334) en naar het aldaar geformuleerde kabinetsstandpunt inzake minimumstraffen.

1) De Telegraaf, 18 september 2008 
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