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Hierbij bied ik u de beantwoording aan van de schriftelijke vragen van de leden De Roon en Fritsma (beiden PVV) over gratis busreizen voor illegale schurken. 

De Staatssecretaris van Justitie,

Antwoorden van de Staatssecretaris van Justitie op de vragen van de leden De Roon en Fritsma (beiden PVV) over gratis busreizen voor illegale schurken. (Ingezonden 25 augustus 2008, nr. 2070828110)
Vraag 1
Bent u ervan op de hoogte dat de gemeente Amsterdam criminele illegalen paait met gratis bustickets van Eurolines om ze het land uit te krijgen? 1)

Antwoord 1

Ja, ik ben bekend met een artikel uit De Telegraaf, gebaseerd op een artikel in het korpsblad van de regiopolitie Amsterdam-Amstelland. De burgemeester van de gemeente Amsterdam heeft inmiddels aan de gemeenteraad hierop een toelichting gegeven.

Vraag 2
Op welke wijze is verzekerd dat deze criminelen en illegalen inderdaad ons land verlaten naar hun land van herkomst en nooit meer terugkeren? Of vindt u dat niet nodig?

Vraag 3
Bent u van mening dat deze werkwijze inhoudt dat een Nederlands crimineel probleem wordt afgeschoven op andere landen? Vindt u dit aanvaardbaar?


Vraag 4
Deelt u de mening dat deze illegale schurken eerst hier een straf moeten krijgen en daarna als ongewenst vreemdeling voor altijd moeten worden verwijderd? Zo neen, waarom niet?


Vraag 5
Wat gaat u eraan doen om ervoor te zorgen dat de gemeente Amsterdam stopt met het verspillen van belastinggeld aan vakantiereisjes voor illegale schurken?
Antwoord 2 tot en met 5
De gemeente Amsterdam heeft mij desgevraagd bericht dat het hier onder meer maatregelen betreft tegen zogenaamde APV-veelplegers, personen die ernstig overlastgevend zijn en die de bijzondere aandacht hebben van de samenwerkende diensten in Amsterdam. De GGD en andere hulpverleners komen regelmatig EU-onderdanen tegen die hulpbehoevend zijn en die op vrijwillige basis willen terugkeren naar hun land van herkomst. Het gaat daarbij om mensen die dakloos zijn, voor overlast zorgen of zorg nodig hebben vanwege verslavingsproblematiek. Indien het de wens is van de persoon in kwestie om terug te gaan naar het land van herkomst, zorgt de GGD voor een busticket. De GGD zorgt er tevens voor dat deze personen ontvangen of opgevangen worden in het land van herkomst, aldus de gemeente Amsterdam.

Het gaat hier dus om EU-onderdanen die op vrijwillige basis terugkeren naar hun land van herkomst en de aanpak beperkt zich tot de hiervoor genoemde doelgroep, aldus de gemeente Amsterdam.

Ten overvloede kan ik u nog melden dat indien sprake is van strafbare feiten de aanpak onder een justitieel traject ressorteert. Dit kan leiden tot strafrechtelijke vervolging en/of een vreemdelingrechtelijke ongewenstverklaring.
Gegeven de informatie van de gemeente Amsterdam, zie ik overigens geen aanleiding om nadere actie te ondernemen.

1) http://www.telegraaf.nl/binnenland/1745731/Illegaleschurkgratishetlanduithtml?p=2,1
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