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Geachte heer Hoefsmit,

Hierbij deel ik u mee dat ik voornemens ben de IJsselmeerziekenhuizen te Lelystad en Emmeloord een aanwijzing te geven op grond van artikel 7, eerste lid, van de Kwaliteitswet zorginstellingen. De redenen hiervoor alsmede de inhoud van de voorgenomen aanwijzing, zijn opgenomen in de bij deze brief gevoegde concept-aanwijzing, waarnaar ik kortheidshalve verwijs. Samengevat komt het er op neer dat uit onderzoek van de Inspectie voor de Gezondheidszorg (IGZ) is gebleken dat op de locaties Lelystad en Emmeloord van uw ziekenhuis niet aan de voorwaarden voor verantwoorde zorg voor patiënten wordt voldaan, waardoor de patiënten onnodige en vermijdbare risico’s lopen. 

Hierover is recent al meerdere malen contact geweest tussen uw organisatie en het ministerie. Vrijdag jongstleden heeft de Directeur-generaal Curatieve Zorg, mw. drs. D.M.J.J. Monissen, reeds telefonisch aan de voorzitter van de Raad van Toezicht te verstaan gegeven dat er een aanwijzing in voorbereiding was. Indien u behoefte heeft om telefonisch of via de mail uw zienswijze over bijgevoegde concept-aanwijzing naar voren te brengen, wordt u daartoe in de gelegenheid gesteld tot uiterlijk 26 september aanstaande, 9.00 uur.  U kunt zich hiervoor richten tot mevr. Monissen. 
Inmiddels is met u besproken dat dezelfde reactietermijn geldt voor het concept-rapport van de IGZ. Vrijdag zal de IGZ het rapport actief openbaar maken.
Hoogachtend,
de Minister van Volksgezondheid,

Welzijn en Sport,

dr. A. Klink

Een afschrift van deze brief verzend ik aan de voorzitter van de Raad van Toezicht.
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