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Geachte heer Hoefsmit, 

Naar aanleiding van de bevindingen van de Inspectie voor de Gezondheidszorg heeft er op 29 september 2008 op het ministerie van VWS een overleg plaatsgevonden over de kwaliteit van zorg geboden in de IJsselmeerziekenhuizen, met vestigingen te Lelystad en Emmeloord, en over de financiële positie van het ziekenhuis. 

Bij dat overleg waren afgevaardigden aanwezig van het ministerie, het bestuur van het ziekenhuis (waaronder u zelf), de marktleider van de zorgverzekeraars in de regio, de gemeenten Lelystad en Noordoostpolder en de provincie Flevoland. 

Alle partijen hebben uitgesproken dat er behoefte bestaat aan een advies van een onafhankelijke derde over de financiële situatie op de korte termijn en het perspectief op een financieel gezonde en duurzame eindconfiguratie van ziekenhuiszorg in de regio op de middellange en lange termijn. 

De behoefte aan een advies is ingegeven door het belang van het ziekenhuis in de regio voor de continuïteit van zorg, de acute in meerdere opzichten kritieke situatie waarin het ziekenhuis verkeert en de vele verschillende belangen die aan de orde zijn. 

Inmiddels is de heer L. Lodewick gevraagd deze opdracht uit te voeren. De heer Lodewick heeft deze opdracht aanvaard en is op 1 oktober met zijn werkzaamheden begonnen. De opdracht aan de heer Lodewick is bijgevoegd. 

Hoogachtend,

De Directeur-Generaal Curatieve Zorg,

Mw drs D.M.J.J. Monissen
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