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Geachte heer Hoefsmit,
U heeft mij in uw brief van 25 september jongstleden, waarbij u uw zienswijzen tegen de concept-aanwijzing geeft, gevraagd (vooralsnog) geen aanwijzing te geven, omdat u vrijwillig aan de voorwaarden in de concept-aanwijzing van 22 september 2008 wilt voldoen. Ik wil u daartoe in de gelegenheid stellen. 

Voor alle duidelijkheid wijs ik erop dat u uiteraard aan àlle voorwaarden van de concept-aanwijzing dient te voldoen. Dit betreft niet alleen het plan van aanpak dat uiterlijk op 
1 november 2008 gereed moet zijn overeenkomstig het gestelde in de concept-aanwijzing, maar ook de uitvoering van het door mij goedgekeurde plan van aanpak op de daarin omschreven wijze en binnen de daarin opgenomen termijnen.

U gaf in uw brief onder andere aan nog niet voldoende gelegenheid te hebben gehad om uw visie te geven op het gestelde met betrekking tot de financiële situatie in uw ziekenhuis. Om u daartoe alsnog in de gelegenheid te stellen, heeft er op maandag 29 september 2008 overleg met u plaatsgevonden met de Directeur-Generaal Curatieve Zorg. 

Hierbij is afgesproken dat een onafhankelijk persoon de opdracht krijgt om binnen twee weken in kaart te brengen hoe de toekomst van de ziekenhuiszorg in Noordoost Flevoland en de IJsselmeerziekenhuizen er uit zou kunnen komen te zien. Ik ga ervan uit dat het ziekenhuis hierbij volledige medewerking verleent. Doel is een aantal financiële en bedrijfseconomische scenario’s op te stellen en een realistische oplossingsrichting voor de langere termijn te vinden. Ik verwacht dat u dit advies gebruikt bij het opstellen van het tweede en derde onderdeel van het plan van aanpak dat uiterlijk op 1 november 2008 in mijn bezit dient te zijn.
Ik verwacht van u op 15 oktober 2008 een tussenrapportage over het eerste onderdeel van het plan van aanpak, het zorgdragen voor verantwoorde zorg. De Inspectie voor de Gezondheidszorg (IGZ) zal deze rapportage beoordelen.
Mocht op enigerlei wijze blijken dat het opstellen van het plan van aanpak niet voortvarend verloopt of dat anderszins niet aan de in de concept-aanwijzing opgenomen voorwaarden wordt voldaan, dan zal alsnog een bevel of een definitieve aanwijzing worden gegeven.   
Met uw zienswijze stuurde u tevens een afschrift van uw brief aan de IGZ waarin u enkele feitelijke onjuistheden in de concept-rapportage opmerkte. De IGZ heeft het rapport op basis van uw commentaar op enkele plaatsen aangepast en vastgesteld. Het definitieve rapport is bijgevoegd. Deze aanpassingen hebben geen consequenties voor hetgeen ik in mijn brief van 22 september 2008 heb gesteld.

Tenslotte wil ik hierbij ingaan op enkele onjuistheden in uw zienswijze. U beschrijft dat u op 15 september jongstleden, nadat u door de IGZ geïnformeerd bent over de voorlopige conclusies van het onderzoek, onmiddellijk maatregelen heeft getroffen door beide operatiekamercomplexen tijdelijk buiten gebruik te stellen. Volgens mijn informatie is dit na hernieuwde aandrang van de IGZ pas in de loop van 17 september 2008 geëffectueerd. Dit is des te meer reden om de concept-aanwijzing materieel volledig uit te voeren.
De concept-rapportage van de IGZ heeft u als bijlage bij de concept-aanwijzing op 
22 september van mij ontvangen en niet op 23 september, zoals in uw zienswijze staat vermeld.

De Minister van Volksgezondheid,

Welzijn en Sport,
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