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Vragen van het lid Zijlstra (VVD) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de regelgeving rond het opleidingsfonds. (Ingezonden 7 oktober 2008)
1

Bent u bekend met het artikel “Papierwinkel funest voor opleiding”? 1)


2

Kunt u uiteenzetten of het verdere traject na het verschijnen van het genoemde artikel vanuit het veld reacties heeft opgeleverd over de uitvoerbaarheid van de regels omtrent het opleidingsfonds? 


3

Is het u bekend dat de regelgeving rondom het opleidingsfonds door het veld als star ervaren wordt, waardoor de veldpartijen onvoldoende kunnen werken met de regels en daardoor de kwaliteit van ziekenhuisopleidingen in gevaar kan komen?


4

Deelt u de mening dat als de regelgeving in de praktijk niet werkzaam is, de invoering van deze regeling als prematuur dient te worden beschouwd? Bent u  in het verlengde daarvan bereid om terug te keren naar de voorgaande regeling danwel vergaande aanpassingen uit te voeren in de bestaande regeling waarbij als uitgangspunt vermindering van administratieve last wordt gehanteerd?


5

Deelt u de mening dat het vreemd is dat opleidingsplaatsen toegekend gaan worden op basis van kwaliteitscriteria die nog niet ontwikkeld zijn? Is het waar dat een deel van de opleidingsplaatsen voor 2009 niet kan worden ingevuld omdat deze criteria ontbreken en wat is het effect van deze maatregel op het aantal medisch specialisten in de getroffen opleidingen?  


6

Wat gaat u doen om de ontstane situatie te verbeteren?


7

Bent u bereid deze vragen vóór de behandeling van de VWS- begroting te beantwoorden?

1) Medisch Contact 2008-02, pagina’s 58 en 59
