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Vragen van de leden Gesthuizen en Ulenbelt (beiden SP) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en de staatssecretaris van Economische Zaken over ZZP’ers en het stelsel sociale zekerheid. (Ingezonden 7 oktober 2008)

1
Wat is uw reactie op het bericht “ MKB: sociaal stelsel in de gevarenzone” ? 1)


2

Deelt u de noodkreet van de MKB- voorzitter dat met de opkomst van steeds meer ZZP' ers het sociaal stelsel in de gevarenzone komt? Zo ja, wat gaat u hier in de toekomst aan doen? Zo neen, waarin wijkt uw analyse af van die van de voorzitter van het MKB?


3

Waarop baseert u de stelling dat de groei van ZZP' ers zal afnemen? Is het niet zo dat vanwege de zelfstandigheid van deze ondernemers een groot deel van deze groep – ondanks mogelijkheden tot uitbreiding – liever geen extra personeel in dienst neemt? Heeft u cijfers om deze stelling te onderbouwen?


4

Wanneer het aantal ZZP' ers blijft toenemen, ziet u dan ook de risico's voor de ondermijning van het draagvlak voor het sociaal stelsel?


5

Bent u bereid de SER te vragen inzake deze problematiek een advies te formuleren?


6

Wat vindt u van het pleidooi van de MKB- voorzitter voor een sociaal basisstelsel voor ZZP' ers? Bent u bereid dit te onderzoeken en in dit onderzoek een vergelijking te maken met mensen in loondienst?


7

Hoeveel ZZP' ers doen nu niet of nauwelijks aan pensioenopbouw?


8

Hoeveel ZZP' ers zijn nu niet verzekerd tegen arbeidsongeschiktheid? Hoe staat het met de initiatieven om te komen tot een arbeidsongeschiktheidverzekering voor zelfstandigen?

1) Algemeen Dagblad, 29 september (http://www.ad.nl/binnenland/2651317/MKB_Sociaal_stelsel_in_gevarenzone.html)
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