2008Z03918
Vragen van het lid Arib (PvdA) aan de ministers van Justitie en van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de slechte arbeidsomstandigheden van Thaise vrouwen in erotische massagesalons. (Ingezonden 7 oktober 2008)

1

Hebt u kennisgenomen van het bericht dat 400 Thaise vrouwen in erotische massagesalons werken onder slechte arbeidsomstandigheden? 1)

2

Bent u bekend met het onderzoek dat de belangenvereniging de Rode Draad onder 63 salons heeft gedaan? Zo ja, wat is uw mening over dit onderzoek en wat vindt u van de bevindingen van de Rode Draad?

3

Klopt het dat deze vrouwen lange werkdagen maken en vaak onder het minimumloon verdienen namelijk slechts € 3 tot € 5 per uur? Zo ja, hoe kan het dat deze vrouwen op deze wijze worden uitgebuit? 

4

Welke mogelijkheden zijn er om een scherp toezicht op deze salons te houden? Welke sancties zijn mogelijk tegen de bazen die zich hieraan schuldig maken?

5

Herinnert u zich de eerdere schriftelijke vragen van het lid Arib over illegale prostitutie in Chinese kapsalons? Wat is er sindsdien ondernomen om dit soort praktijken in kapsalons en massagesalons terug te dringen? 2)
1) ANP, 5 oktober 2008

2) Aanhangsel Handelingen nr. 1180, vergaderjaar 2007-2008 

