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Vragen van het lid Griffith (VVD) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat over het plaatsen van verkiezingsbonden tijdens de komende waterschapsverkiezingen. (Ingezonden 7 oktober 2008)
1
Bent op de hoogte van de ledenbrief van de Vereniging van Nederlandse Gemeenten van 1 april jl. 1) waarin aandacht wordt gevraagd voor de plaatsing van verkiezingsborden tijdens de komende waterschapsverkiezingen.

2
Deelt u de mening dat de waterschapsverkiezingen onverkort deel uitmaken van ons democratisch bestel?

3
Deelt u de mening dat, om meer kiezers naar de stembus te krijgen, brede aandacht gegeven moet worden aan deze verkiezingen en dat de verkiezingsborden daaraan kunnen bijdragen?

4
Bent u van mening dat er geen sprake kan zijn van open en eerlijke verkiezingen als deelnemende partijen (naar analogie van de verkiezingen voor het Europees Parlement, Tweede Kamer en Provinciale Staten) niet in de gelegenheid worden gesteld om op vaste plaatsen hun deelname bekend te maken?
5
Bent u bereid om gemeenten die geen verkiezingsborden tijdens de komende waterschapsverkiezingen plaatsen hierop aan te spreken en het daarheen te leiden dat de verkiezingsborden er wel komen?
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