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Vragen van het lid Van der Ham (D66) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over een onderzoek dat in naam van de Verenigde Naties uitgevoerd werd over cannabis. (Ingezonden 7 oktober 2008)

1

Bent u op de hoogte van de artikelen “Rapport Verenigde Naties pleit voor vrijgeven cannabis” 1) en “Brits rapport: ‘Regulering cannabis beter dan verbod’”, 2) waarin gesproken wordt over een rapport van ‘The Beckley Foundation’, een organisatie die in opdracht van de Verenigde Naties een drugsstudie uitvoerde?  

2

Deelt u de mening van wetenschappers en drugsexperts dat de nadelige gezondheidseffecten van cannabis vaak worden overschat? Zo neen, waarom niet? 

3


Wat is uw commentaar op de stelling van de onderzoekers dat cannabis 

“duidelijk minder schadelijk (is) dan alcohol en tabak”? 3)

4

Heeft u kennisgenomen van het antwoord van de minister van Justitie op mijn schriftelijke vragen van 23 april jl. waaruit blijkt dat de huidige bestrijding van drugscriminaliteit Nederland per jaar 1,646 miljard euro kost? Geeft deze informatie, gecombineerd met de constatering van ‘The Beckley Foundation’ dat “alleen een gereguleerde markt soelaas kan brengen”, u aanleiding tot herziening van het huidige softdrugsbeleid? 
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