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Vragen van de leden De Wit en Langkamp (beiden SP) aan de staatssecretaris van Justitie en de minister voor Jeugd en Gezin over een klacht tegen Nederland bij het Europees Comité voor Sociale Rechten. (Ingezonden 7 oktober 2008)
1

Wat is uw reactie op de klacht van Defence for Children International tegen Nederland bij het Europees Comité voor Sociale Rechten over het recht op onderdak voor illegale kinderen ontvankelijk is verklaard? 1)

2

Deelt u de mening dat, naast medische zorg en onderwijs, ook onderdak behoort tot de door de overheid te respecteren menselijke waardigheid? Zo neen, waarop baseert u uw mening? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen om hier invulling aan te geven?

3

In hoeverre is de oplossing die momenteel in Nederland wordt gehanteerd, te weten het scheiden van kinderen en ouders, in lijn met het oordeel van het Europese Hof voor de Rechten van de Mens in de zaak Moser 2) dat het niet hebben van onderdak onvoldoende reden is om ouders en kinderen te scheiden?

4

Klopt het dat kinderen van ouders zonder rechtmatig verblijf  recht op onderdak hebben als hun ouders volledig meewerken om het land te verlaten, maar geen documenten kunnen verkrijgen en daarom ook technisch niet uitzetbaar zijn? 

1) Klacht 47/2008, http://www.coe.int/t/dghl/monitoring/socialcharter/Complaints/Complaints_en.asp
2) EHRM 21 september 2006 nr. 12643/02 (Moser vs Austria)
