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Vragen van de leden Polderman en Roemer (beiden SP) aan de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat over de nieuwe jachthaven in het Plan Perkpolder in de gemeente Hulst. (Ingezonden 7 oktober 2008)
1
Bent u bekend met de verregaande plannen van de gemeente Hulst en de provincie Zeeland om bij de veerhaven Perkpolder ondermeer een grote jachthaven voor maar liefst 500 jachten te laten ontwikkelen? 1)

2
Acht u de toename van recreatievaart wenselijk aan de hoofdvaargeul van één van de drukst bevaren scheepsroutes van Europa, die tevens bijzonder complex is vanwege de zeer sterke eb- en vloedstromingen? Kunt u uw antwoord toelichten?

3
Klopt het dat er in 2006 een nautisch veiligheidsrapport is gemaakt voor dit gebied waarbij een overwegend negatief oordeel is geveld over de haalbaarheid van de realisatie van een jachthaven in dit gebied? Klopt de informatie dat er de afgelopen twee jaar sprake is geweest van toegenomen bevaringsintensiteit van de Westerschelde en er door steeds grotere schepen wordt gevaren? Klopt de informatie dat de vaargeul verder is verdiept, met als gevolg dat er nog sterkere stromingen in deze vaargeul voorkomen? Klopt het dat er in het oude veiligheidsrapport uit werd gegaan van een te bouwen haven die niet aan 500 maar slechts aan 350 jachten plaats zou kunnen bieden?

4
Acht u het daarmee aannemelijk dat een vergelijkbare nautische veiligheidsrapportage op dit moment een nog negatiever oordeel zou vellen dan in 2006 het geval was? Kunt u uw antwoord toelichten voor een ieder van de in vraag drie genoemde ontwikkelingen of feiten?

5
Zou u na het voltooien van de jachthaven in de Perkpolder de nautische veiligheid kunnen garanderen zoals vastgelegd in de Schelde-verdragen?

1) http://www.perkpolder.nl/publicaties/
