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Geachte Voorzitter,

Hierbij stuur ik u de antwoorden op de vragen van het lid Ormel (CDA) over de inbeslag​name van Surinaamse siervogels op Schiphol.

1

Hoeveel en welke soorten Surinaamse siervogels zijn 7 september jl. op Schiphol in beslag genomen? 1)

Er zijn in totaal elf vogels in beslag genomen. Het zijn de volgende aantallen per soort:

Trogon viridis


witstaarttrogon

(1 mannetje)

Pteroglossus viridis, CITES II
groen arassari


(1 mannetje en 1 vrouwtje)

Cotinga cotinga

purperkeelcotinga

(1 mannetje en 1 vrouwtje)

Rupicola rupicola, CITES II
oranje rotshaan 

(2 mannetjes)

Cacicus  haemorrhous

roodstuitbuidelspreeuw
(1 mannetje en 1 vrouwtje)

Cacicus cela


geelstuibuidelspreeuw

(1 mannetje en 1 vrouwtje)

2

Worden deze vogels onderzocht op vogelgriep en New Castle Disease (NCD)?

Ja, alle in beslag genomen vogels worden onderzocht op Aviaire influenza (AI) en Newcastle disease (NCD) en blijven totdat de uitslag bekend is in quarantaine. De groep Surinaamse vogels die op 7 september 2008 in beslag is genomen op Schiphol, is onder​zocht op AI en NCD. De uitslag is nog niet bekend.

3

Worden deze vogels teruggestuurd naar Suriname? Zo ja, op wiens kosten? Zo neen, wat gebeurt er met deze vogels?

Als de groep vogels negatief wordt bevonden voor AI en NCD, blijft de groep gedurende vier weken in rijksquarantaine bij de VWA. Na deze periode worden ze formeel overge​dragen aan Dienst Regelingen, totdat een beslissing is genomen over deze vogels. De beslissing op het beslag wordt genomen door het Openbaar Ministerie. 
Mocht de beslissing worden genomen om deze vogels terug te sturen, dan betaalt LNV de kosten. Indien ze niet worden teruggezonden, dan worden de vogels geschonken aan geschikte Nederlandse dierentuinen.

4 en 5

Is de illegale handel in vogels naar uw mening toegenomen sinds het importverbod van oktober 2005, en wat is het risico van verspreiding van ziekten via illegale handel?

Vergroot het importverbod van siervogels niet juist de risico’s op verspreiding van dierziekten?

Er geldt geen importverbod voor vogels. Er is op veterinaire gronden een importbeleid voor vogels. Sinds 1 juli 2007 is het importverbod dat in 2005 was ingesteld vanwege de AI-dreiging omgezet in gereguleerde handel volgens Verordening (EG) Nr. 318/2007. Hierin wordt onder meer geregeld dat invoer van vogels slechts is toegestaan, wanneer er aan de door de verordening gestelde voorwaarden wordt voldaan. Onder andere is vereist dat het gaat om in gevangenschap gefokte vogels, die afkomstig zijn uit aangewezen vogelgriep​veilige landen. Naast het importbeleid voor de handel is het mogelijk voor parti​culieren om maximaal vijf vogels mee te nemen. Hiermee wordt aan particulieren de mogelijkheid geboden de eigen gezelschapsvogels bij verhuizing of emigratie mee te nemen. Deze invoer is aan strenge regelgeving onderhevig. Zo mogen deze vogels alleen ingevoerd worden, indien ze zijn ingeënt of dertig dagen buiten de EU in quarantaine hebben gezeten, en als blijkt dat ze na een isolatieperiode van tien dagen het vogelgriep​virus niet hebben.

Illegale handel in vogels brengt uiteraard risico’s op het verspreiden van (dier)ziekten met zich mee. Het is onmogelijk om een betrouwbare schatting te maken van de omvang daar​van, omdat illegale handel zich per definitie onttrekt aan het zicht van de overheid. Mede daarom is gekozen voor een systeem van gereguleerde handel.

6

Bent u bereid om in Europees verband ervoor te pleiten dat het importverbod, vanwege
de averechtse werking en de erbarmelijke omstandigheden waaronder deze dieren gesmokkeld worden, wordt vervangen door gereguleerde import met quarantaine​maatregelen?

Verordening 318/2007 heeft tot doel de insleep van besmettelijke dierziekten ten gevolge van de invoer van bepaalde vogels te voorkomen. Deze verordening schrijft voor dat invoer slechts is toegestaan wanneer aan een aantal voorwaarden wordt voldaan. (Zie antwoord op vraag 5). 
De verordening schrijft daarnaast voor dat de vogels direct van de grensinspectiepost naar een erkend quarantainestation gebracht moeten worden, waarna de vogels gedurende dertig dagen in quarantaine moeten blijven. Er is dus al sprake van gereguleerde import met quarantainemaatregelen.

DE MINISTER VAN LANDBOUW, NATUUR EN 

VOEDSELKWALITEIT,

G. Verburg
1) Algemeen Dagblad, 9 september 2008



