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	Betreft
	Beantwoording vragen van de leden De Roon en Wilders over een stedenband tussen Rotterdam en Gaza 
	


Graag bied ik u hierbij de antwoorden aan op de schriftelijke vragen gesteld door de leden De Roon en Wilders over een stedenband tussen Rotterdam en Gaza. Deze vragen werden ingezonden op 24 september 2008 met kenmerk 2008Z03044.
	De minister van Buitenlandse Zaken,

Drs. M.J.M. Verhagen


	


Antwoorden van de heer Verhagen, minister van Buitenlandse Zaken op vragen van de leden De Roon en Wilders (PVV) over een stedenband tussen Rotterdam en Gaza.

Vraag 1
Kent u het bericht “Links Rotterdam wil Gaza als zusterstad”? 1)
Antwoord

Ja


Vraag 2
Is Gaza niet de hoofdstad van een gebied, geregeerd door een terroristische organisatie die Israël wil uitroeien?


Vraag 3
Deelt u de mening dat het misdadig zou zijn wanneer de gemeente Rotterdam zich in een vriendschapsband zou associëren met Gaza? 


Vraag 4
Deelt u de mening dat dit strijdig is met de Nederlandse belangen en de Nederlandse buitenlandse politiek en dat dit ook het volkenrecht volstrekt onderuit

zou halen?


Vraag 5
Wat kunt u doen om dit voornemen te verhinderen?
Antwoord

Van de gemeente Rotterdam is vernomen dat zij vooral internationale bestuurlijke contacten onderhoudt vanuit economisch oogpunt. De nadruk ligt hierbij op relaties met regio’s die een sterke economische ontwikkeling kennen en niet op banden met een politiek karakter of op het geven van ontwikkelingshulp. De gemeente heeft aangegeven dat een zusterstadrelatie met Gaza daarom absoluut niet in de rede ligt.
Het standpunt van de regering is dat contact met Hamas onwenselijk is zolang die het geweld niet afzweert en niet bereid is de Kwartetvoorwaarden te accepteren. Leden van de regering en vertegenwoordigers van Nederland zullen geen contact met Hamas zoeken. Dit beleid wordt gedeeld door de EU en heeft de steun van een meerderheid van de Kamer. 

Het aangaan van stedenbanden is een verantwoordelijkheid van steden waar het volkenrecht zich niet over uitspreekt. Ik zou een dergelijke stap echter zeer betreuren. Een stedenband met Rotterdam zal de levensomstandigheden van de Palestijnen in Gaza niet verbeteren, maar zou wel door Hamas aangegrepen kunnen worden als blijk van erkenning. Ik acht dit uiterst onwenselijk voor een organisatie die met geweld aan de macht is gekomen en op de EU-lijst van terroristische organisaties staat. 


1) De Telegraaf, 23 september 2008 

