2008Z04028
Vragen van het lid Van der Vlies (SGP) aan de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over de Nederlands-Vlaamse Accreditatie Organisatie. (Ingezonden 8 oktober 2008)
1

Bent u bekend met de brief van de Nederlands-Vlaamse Accreditatie Organisatie (NVAO) aan de besturen van Nederlandse universiteiten en hogescholen, waarin zij aangeeft niet binnen de wettelijke termijn aan haar accreditatieverplichtingen te kunnen voldoen? 1)

2

Kunt u toelichten hoe de achterstanden in accreditatie bij de NVAO zijn ontstaan? Moet uit deze achterstanden geconstateerd worden dat de capaciteit van de NVAO niet toereikend is om stijgingen van het aantal aanvragen op te vangen? 

3

Deelt u de mening dat het uitblijven van accreditatie in het bijzonder frustrerend werkt voor lerarenopleidingen - die zich hebben ingespannen om aan de verplichtingen en afspraken te voldoen - zeker gezien de prioriteit die aan deze opleidingen toekomt in het kader van Actieplan Leerkracht? 

4

Welke mogelijkheden ziet u om de accreditatie van pabo’s alsnog met voorrang te laten plaatsvinden? 

5

Hoe gaat u om met de gevolgen van het niet nakomen van de wettelijke termijnen inzake accreditatie door de NVAO?

6

Kunt u bevestigen dat de huidige achterstanden in beginsel een eenmalige gebeurtenis vormen? Welke stappen onderneemt u om de kans op achterstanden in de toekomst te minimaliseren?  

1) Brief NVAO, 25 september 2008 

