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Vragen van het lid Van der Ham (D66) aan de ministers voor Wonen Wijken en Integratie en van Justitie over vastgoedveilingen. (Ingezonden 8 oktober 2008)

1
Kent u de bevindingen van professor Brounen en Paul Rijk van de Erasmus Universiteit over vastgoed veilingen? Wat vindt u hiervan? 1)

2
Wat vindt u van de suggestie om maatregelen te nemen om er voor te zorgen dat bieders c.q. kopers meer inzicht en informatie krijgen over het (vastgoed) object waar zij op bieden?

3
Deelt u de mening dat er regionaal grote verschillen zijn ten aanzien van marktwerking en concurrentievermogen op vastgoedveilingen? Kunt u dit toelichten? 

4
Bent u bereid verbetermogelijkheden te onderzoeken? Wat vindt u van de suggestie om vastgoedveilingen regionaal of nationaal meer te centreren wat tijd dan wel plaats betreft om concurrentie te bevorderen? Wat is er gebeurd met voorstellen hieromtrent van de Nederlandse Mededingingsautoriteit (NMa) uit 2006?

5
Hoe beoordeelt u de kwaliteit van de taxaties in de vastgoedmarkt? Bent u van mening dat er minimale eisen aan moeten worden gesteld om te voorkomen dat huizen niet ver boven of onder de marktwaarde worden verkocht, waardoor de marktwerking wordt gefrustreerd of mensen in financiële problemen komen? Kun u uw antwoord toelichten? Hoe zou de overheid dit kunnen stimuleren of controleren?

6
Welke risico’s brengt een tekort aan marktwerking in de veiling van vastgoed met zich mee voor de Nationale Hypotheek Garantie wanneer huizen op grote schaal bij executieverkoop  minder opbrengen? Hoe is de toezicht hierop geregeld? 

1) “Eenmaal, andermaal.” Oratie prof. Dr. Brounen 

