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In uw brief van 21 mei 2008 verzoekt u, mede namens de staatssecretarissen van OCW, om overleg op grond van artikel 34 van de Comptabiliteitswet 2001 over het oprichten van een privaatrechtelijke rechtspersoon, namelijk de Stichting Servicecentrum Scholenbouw. Op ambtelijk niveau hebben wij reeds constructief overleg gevoerd over het voorstel met uw ministerie en dat van OCW.  

Wij stellen vast dat de Algemene Rekenkamer controlebevoegdheden krijgt bij de Stichting Servicecentrum Scholenbouw op grond van de Comptabiliteitswet 2001, artikel 91, lid 1 onder c. Als de rijksbijdragen na 2010 vervallen zullen ook onze controlebevoegdheden daarmee eindigen. 
Wij willen u erop wijzen dat in uw brief aan ons, evenals in uw (concept) brief aan de Tweede Kamer en de (concept)oprichtingsakte van de stichting, gesproken wordt van de staatssecretarissen van OCW. Wij nemen aan dat u bedoelt de staatssecretaris (i.c. mevr. Dijksma), conform de subsidiebeschikking.
Wat betreft de op termijn voorziene toevoeging van het ‘steunpunt Brede School’ aan de Stichting Servicecentrum Scholenbouw merken wij het volgende op. Het is van belang dat ook voor de subsidie aan het steunpunt toezicht, controle en verantwoording helder en goed worden geregeld. Zodra de voorstellen voor de integratie van het steunpunt nader zijn uitgewerkt vernemen wij deze dan ook graag van u, zodat wij hierover in overleg kunnen treden.  
Algemene Rekenkamer

Drs. Saskia J. Stuiveling,

Jhr. mr. W.M. de Brauw, 
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