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	Indexatielabel op 1 januari van start 
	 

	
	Vanaf 1 januari 2009 moeten de pensioenfondsen en verzekeraars werknemers en gepensioneerden ook via een plaatje informeren over de gevolgen van gestegen prijzen op hun pensioenen. Zij gaan dan het toeslagenlabel, het zogenoemde indexatielabel, gebruiken. Werknemers en gepensioneerden kunnen zo zien of hun pensioen in de toekomst zijn koopkracht behoudt.

Het indexatielabel laat aan de hand van muntjes zien in welke mate de pensioenen de eerstvolgende 15 jaar waarschijnlijk meegroeien met   de prijsstijgingen. Het indexatielabel zegt niets over andere elementen van het pensioen, zoals de opbouw. Als een werknemer jaarlijks maar heel weinig pensioen opbouwt, zal hij ondanks een goede indexatie en dus een label met veel muntjes geen hoog pensioen ontvangen.

De pensioenfondsen bekijken jaarlijks of het label aangepast moet worden. Verzekeraars, die pensioenregelingen uitvoeren, moeten dit om de drie jaar doen. Het indexatielabel geeft werknemers en gepensioneerden niet de garantie dat hun pensioen elk jaar wordt aangepast aan de prijsstijgingen. Pensioenfondsen bekijken elk jaar in hoeverre zij de pensioenen aanpassen aan de gestegen prijzen. Of pensioenfondsen dit doen hangt af van hun vermogen en de gevolgen van aanpassing voor de te betalen pensioenpremies door werknemers. Bij verzekeraars is de aanpassing afhankelijk van wat afgesproken is in het contract.

De invoering van het indexatielabel per 1 januari 2009 is vastgelegd in een ministeriële regeling die minister Donner van Sociale Zaken en Werkgelegenheid vandaag heeft gepubliceerd in de Staatscourant.
	


