2008Z04124
Vragen van het lid Cramer (ChristenUnie) aan de minister van Verkeer en Waterstaat over de plaatsing van navigatiesystemen in relatie tot de verkeersveiligheid. (Ingezonden 9 oktober 2008)
1

Kent u de uitzending van “Blik op de weg” over de zichtbaarheid van andere verkeersdeelnemers bij plaatsing van navigatieapparatuur op de voorruit? 1) 


2

Bent u bekend met het feit dat het pontificaal recht op de voorruit plaatsen van navigatiesystemen ervoor kan zorgen dat het zicht op andere weggebruikers volledig afgedekt wordt door het navigatiesysteem (op 18 meter afstand, een vlak van 3,70 meter breed niet zichtbaar)?


3

Is het plaatsen van navigatiesystemen op de voorruit om deze reden toegestaan volgens het Voertuigreglement (artikel 5.2.42)? Zo neen, hoe wordt hier door de politie op gehandhaafd?


4

Zo ja, deelt u de mening dat de regelgeving op dit punt aanscherping verdient?


5

Bent u bereid de gevolgen voor de verkeersveiligheid van verkeerde plaatsing van navigatieappartuur te onderzoeken?


6

Klopt het dat de in de uitzending getoonde tintman voor het meten van de hoeveelheid licht die een autoruit doorlaat nog niet geijkt is? Zo ja, wanneer gaat dit gebeuren? 2)
1) Avro, Nederland 1, 7 oktober 2008, seizoen 20, aflevering 2 (212) http://www.blikopdeweg.nl/afleveringen/aflevering_2.shtml
2) http://www.verkeerenwaterstaat.nl/onderwerpen/verkeersveiligheid/veiligheidauto/achtergrond/folies/
