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Hierbij bied ik u, mede namens de Minister van Justitie, de antwoorden aan op de schriftelijke vragen die zijn gesteld door de leden Ormel en Van Haersma Buma (beiden CDA) over een demonstratie ven dierenrechtactivisten in de gemeente Teylingen. Deze vragen werden ingezonden op 29 augustus 2008 met kenmerk 2070828480.

DE MINISTER VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN KONINKRIJKSRELATIES,

Mevrouw dr. G. ter Horst

2070828480 

Vragen van de leden Ormel en Van Haersma Buma (beiden CDA) aan de ministers van Justitie en van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over een demonstratie van dierenactivisten in de gemeente Teylingen. (Ingezonden 29 augustus 2008)

Antwoord van minister Ter Horst (Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties), mede namens de minister van Justitie en de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit.

1 
Is het waar dat dierenactivisten toestemming hebben gekregen van de gemeente Teylingen om te demonstreren tegen het staatscircus van Moskou in Sassenheim?

3 
Wat is de naam van de groep waaraan door de gemeente Teylingen toch een demonstratievergunning is verstrekt? 

Antwoord 1 en 3:
Op 21 augustus 2008 heeft de organisatie “Met de dieren tegen de beesten” een brief gestuurd naar de gemeente Teylingen met het verzoek om toestemming te verlenen om een demonstratie te houden. De aanvrager heeft aan de eisen die worden gesteld in de Algemene Plaatselijke Verordening Teylingen (APV) voldaan. Bij andere soortgelijke demonstraties hebben slechts in zeer geringe mate wanordelijkheden plaatsgevonden. Daarom kon de demonstratie doorgang vinden.

2 
Is het bekend dat in Leiden en omgeving al jaren reclameborden van circussen worden vernield en dat eerdere, bedreigende acties zijn opgeëist door een groep activisten onder de naam Rijnbok-MDTB, samenwerkend met extreem-rechtse groeperingen?

Antwoord: 
Ja. Het KLPD houdt zich bezig met landelijke informatiecoördinatie, onder meer ten aanzien van de onderwerpen polarisatie en radicalisering. Uit binnengekomen informatie is gebleken dat dierenrechtenactivisten de laatste jaren regelmatig voor, tijdens en na circusvoorstellingen “flyeren” en demonstreren tegen vermeend dierenleed in de circussen. Hierbij worden soms circusborden vernield of beplakt met stickers. Deze acties worden vervolgens op internet door verschillende groepen geclaimd. De regionale politiekorpsen zijn hiervan in kennis gesteld en hebben hier serieus aandacht voor. 
4 
Zijn in Sassenheim en omgeving posters van dit circus vernietigd en beklad met de tekst: "wegens dierenmishandeling afgelast"?

Antwoord:

Ja. De vernieling van de reclameborden te Sassenheim is nog in onderzoek bij het regiokorps Hollands-Midden. 

5 
Is er volgens u sprake van dierenmishandeling bij het staatscircus van Moskou, waar alleen honden en paarden deelnemen aan de voorstelling, of is hier sprake van misleiding door de dierenactivisten?

Antwoord:

Wanneer iemand meent dat dieren mishandeld worden, dan kan daarvan melding worden gemaakt bij de Algemene Inspectiedienst (AID) of Landelijke inspectiedienst dierenbescherming. Indien nodig maakt de controleur hiervan proces-verbaal op. Bij aangifte van dierenmishandeling, zal de Officier van Justitie een besluit nemen over vervolging. De rechter beoordeelt uiteindelijk of er sprake is van dierenmishandeling of niet. Tegen het Staatscircus van Moskou is geen klacht inzake dierenmishandeling ingediend bij de AID. Het College van procureurs-generaal heeft bericht dat noch bij het arrondissementsparket te Den Haag, noch bij de politie te Teylingen, aangifte van dierenmishandeling is gedaan tegen het staatscircus van Moskou .
6 
Wordt onderzocht of deze dierenactivisten aansprakelijk gesteld kunnen worden voor de schade? Zo neen, waarom niet? 

Antwoord:
De vernieling van de reclameborden is nog in onderzoek bij het regiokorps Hollands-Midden. Als er schade geleden is, dan ligt het in eerste instantie op de weg van de benadeelde partij om stappen te ondernemen om die schade vergoed te krijgen.

7 
Klopt het dat verleden week een extreem-rechtse actiegroep actie wilde voeren bij het circus Belly Wien in Emmeloord? 

Antwoord: 
Ja.

8 
Op welke wijze kunt u voorkomen dat circussen gedupeerd worden door acties van extreme activisten? 

Antwoord:

Het lokale bestuur kan bijeenkomsten of demonstraties verbieden als overwegingen met betrekking tot de openbare orde daartoe aanleiding geven. Als sprake is van strafbare feiten is strafrechtelijk optreden mogelijk. Zie verder het antwoord op vraag 2.

� Leidsch Dagblad, 26 augustus 2008
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