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Geachte Voorzitter,

Hierbij zend ik u, de antwoorden op de vragen van het Kamerlid Ormel (CDA) over de stijging van het gebruik van antibiotica in de veehouderij.
1

Heeft u kennisgenomen van het bericht ‘Sterke groei in antibiotica’?1)
Ja.

2

Hoe verklaart u de stijging van het gebruik van antibiotica in de veehouderij met 9%?

De cijfers zijn gebaseerd op verkoop aan groothandel en dierenartsen. Deze afzet is niet in alle gevallen synoniem met het gebruik. In hoeverre de stijging het gevolg is van voor​raadvorming, verkoop in de grensstreek met Duitsland, dan wel een toegenomen gebruik als gevolg van schaalvergroting van bedrijven en het verbod op groeibevorderaars is niet bekend. Het is waarschijnlijk dat al deze factoren een rol spelen.

3

Deelt u de mening dat de jaarlijkse stijging van het diergeneesmiddelengebruik een gevaar is voor de volks- en diergezondheid?

Een stijging van het diergeneesmiddelengebruik hoeft niet per definitie gevaren op te leveren voor de volks- en diergezondheid, de middelen worden bij toelating immers getest op de veiligheid voor mens, dier en milieu. Dit neemt echter niet weg dat bij toenemend gebruik meer residuen in dierlijke producten aangetroffen zouden kunnen worden. Voorts is er een serieus risico op resistentievorming. Een verantwoord gebruik is daarom nood​zakelijk.
4

Bent u bereid om de uitvoering van de motie-Ormel c.s., welke de regering verzoekt om tot een centrale, transparante en onafhankelijk registratie van het gebruik van receptplichtige diergeneesmiddelen, te bespoedigen?

Ik onderzoek momenteel welke mogelijkheden er bestaan om te komen tot een centrale, transparante en onafhankelijke registratie van het gebruik van receptplichtige dier​geneesmiddelen. Hierbij wordt ook overwogen gebruik te maken van private initiatieven om het gebruik van dergelijke middelen te registreren. Op mijn verzoek heeft het Landbouw Economisch Instituut een studie gedaan naar de mogelijkheden van een centrale registratie. Hierover heb ik uw Kamer geïnformeerd in mijn brief van 30 juni 2008 (TK 2007-2008, 28 286, nr. 221)
5

Kunt u overwegen om deze registratie verplicht te stellen als de stijging van het dier​geneesmiddelengebruik zich voortzet? 

In de besluitvorming hierover spelen de uitkomsten van het overleg van de “Taskforce Antibioticaresistentie” (“Commissie Werner”) een belangrijke rol. Onder de vlag van deze Taskforce formuleren de verschillende sectoren op dit moment hun eigen ambities en aanpak om te komen tot verantwoord medicijngebruik. Ik verwacht de uitkomsten van deze Taskforce in de loop van dit najaar.
DE MINISTER VAN LANDBOUW, NATUUR EN 

VOEDSELKWALITEIT,

G. Verburg
1) Agrarisch Dagblad, 24 september 2008



