2008Z04228 / 2080902350
Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatsecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de situatie bij Philadelphia Zorg. (Ingezonden 13 oktober 2008)

1 

Wat is uw reactie op de situatie bij Philadelphia Zorg? 1)

2 

Bent u op de hoogte hoe de slechte financiële situatie is ontstaan? Zo ja, kunt u de Kamer inlichten? Zo neen, bent u bereid dit te (laten) onderzoeken en de Kamer te informeren?

3 

Heeft het voornemen tot een fusie met Evean Zorg en Woonzorg Nederland – tot Espria – ertoe bijgedragen dat er nu financiële problemen zijn ontstaan? Zo ja, hoe? Zo neen, waarom niet? 2)

4

Waren de financiële problemen reden voor de fusie? Kunt u uw antwoord toelichten?

5

Is bij de fusie onderzocht wat de gevolgen van deze fusie zouden zijn voor de kwaliteit  en continuïteit van zorg, de kwaliteit van leven van bewoners en het wegvallen personeel? Wat was daarvan de uitkomst en hoe valt dat nu, achteraf, uit?

6 

Bent u bereid onafhankelijk onderzoek te laten uitvoeren naar de oorzaken van de financiële crisis bij deze zorginstelling? Zo ja, op welke termijn? Zo neen, waarom niet?

7 

Hoe is het beeld van andere zorgaanbieders in de gehandicaptenzorg? Indien dit niet bekend is, bent u dan bereid daar onafhankelijk onderzoek naar te laten doen? Zo ja, kunt u dan ook het gegeven van groot- en kleinschaligheid bij het onderzoek betrekken? Zo neen, waarom niet?

8 

Erkent u dat de positie van de bewoners en andere mensen die zorg krijgen in gevaar komen? Zo ja, hoe worden de belangen van deze mensen gewaarborgd als zij bij Philaldelphia de noodzakelijk zorg niet kunnen ontvangen? Zo neen, kunt u dat toelichten? 

9

Welke kosten voor maaltijden, wassen van kleding, ontspanning en dagbesteding enz. berekent Philadelphia Zorg nú door aan de bewoners, en hoe gaan die in te toekomst doorberekend worden? Kunt u garanderen dat de financiële zorgen niet worden afgewenteld op de bewoners? Zo ja, hoe? Zo neen, waarom niet?

10

Hoe gaat Philadelphia Zorg de zorg garanderen, nu blijkt dat er geen uitzendkrachten meer ingehuurd kunnen worden, omdat er geen budget meer beschikbaar is? 

11

Hoe garandeert u de huidige arbeidsovereenkomsten en -plaatsen voor vast personeel en  mensen met een tijdelijk dienstverband en/of oproepcontracten? 

12 

Hoeveel van de € 24 miljoen die vorig jaar is uitgegeven bij Philadelphia Zorg aan personeel dat niet in loondienst was, is uitgegeven aan interim-bestuurders en adviseurs? Hoeveel is uitgegeven aan uitzendkrachten in de directe zorgverlening? 

13

Erkent u dat, door het niet meer inzetten van uitzendkrachten een extreem en onverantwoorde werkdruk op levert bij het uitvoerend personeel? Zo ja, welke maatregelen kunnen er volgens u getroffen worden om het personeel te ontlasten? Zo neen, waarom niet? 

1) 

De Volkrant, 8 oktober 2008, ‘Zorginstelling lijdt miljoenenverlies’

http://www.nd.nl/artikelen/2008/oktober/06/philadelphia-moet-snijden-in-personeel
2)

In aanvulling op de vragen van de leden Van Gerven (SP) en De Vries (CDA) over de fusie.

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid Van Miltenburg (VVD) , ingezonden  8 oktober 2008 (vraagnummer 2008Z04031 / 2080902260)

