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Vragen van het lid Van Gerven (SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over infecties in ziekenhuizen. (Ingezonden 13 oktober 2008)
1 

Wat is uw reactie op het bericht dat na de IJsselmeerziekenhuizen, het Havenziekenhuis in Rotterdam, het ziekenhuis in Alkmaar, nu ook het ziekenhuis in Amersfoort operaties geen doorgang laat vinden vanwege infectiegevaar? 1)

2 

Is bij u bekend of er nog meer ziekenhuizen zijn waar sprake is van infectiegevaar in de operatiekamers?

3 

Bent u bereid op korte termijn alle operatiekamers te laten controleren op infectiegevaar en op niet-steriele lucht; bijvoorbeeld door de Inspectie voor de Gezondheidszorg? Zo ja, op welke termijn zal dit gebeuren? Zo neen, waarom niet?

4 

Hoe staat het met het onderzoek van de beroepsvereniging naar de beschikbare formatie van hygiënisten in de ziekenhuizen? In hoeverre zijn er in de vier genoemde ziekenhuizen voldoende hygiënisten aanwezig? 2) 

5 

Bent u bereid bij de Nederlandse Vereniging van Ziekenhuizen aan te dringen deelname van ziekenhuizen aan het PREZIES netwerk (PREventie van ZIEkenhuisinfecties door Surveillance) verplicht te stellen?
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