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Vragen van het lid Nicolaï (VVD) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de uitkomst van het proefproces rond de Work First-regeling in Arnhem. (Ingezonden 13 oktober 2008)
1

Heeft u kennisgenomen van het artikel in de Volkskrant “Bijstandsheld Bennie wint schoffelzaak”? 1)

2

Wat vindt u van de uitkomst van dit proefproces?

3

Bent u het eens met de stelling dat onder het Work First principe tegenover iedere bijstandsuitkering een tegenprestatie verwacht mag worden?

4

Bent u het eens met de stelling dat het niet ter beoordeling aan de uitkeringsgerechtigde is of het gaat om passende arbeid? Zo ja, heeft de gemeente Arnhem in deze zaak naar uw mening correct gehandeld? Zo neen, waarom niet?

5

Bent u van mening dat de gemeenten voor iedere bijstandsgerechtigde maatwerk moeten bieden? Zo ja, wie bepaalt dan of er sprake is van maatwerk? Wanneer mag de uitkeringsaanvrager het werk weigeren? Wanneer worden er op een weigering sancties gezet?

6

Acht u het na dit proefproces noodzakelijk de wet WWB aan te passen om de Work First regeling voor gemeenten uitvoerbaar te maken? Zo ja, wanneer komt u met voorstellen? Zo neen, waarom niet?

1) de Volkskrant, 9 oktober 2008

