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Vragen van het lid Van der Ham (D66) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de illegale drugshandel. (ingezonden 13 oktober 2008)
1

Hoe beoordeelt u de uitspraken van burgemeester Lonink van Terneuzen dat de illegale drugshandel in Terneuzen toeneemt als gevolg van het (tijdelijk) sluiten van coffeeshop Miami, en dat hij daarom overweegt de exploitatievergunning aan een nieuwe onderneming te verlenen? 1)  
2

Bent u  bereid met voorstellen te komen voor regulering van de softdrughandel aan de achterdeur om overlast en criminaliteit terug te dringen, aangezien het dubbelzinnige beleid van de overheid aan de achterdeur van coffeeshops leidt tot meer criminaliteit en overlast in bijvoorbeeld het centrum van Terneuzen? Zo neen, waarom niet?

3

Hoe beoordeelt u de ontwikkeling dat door de nieuwe regelgeving om coffeeshops in een straal van 500 meter rondom scholen te verbieden meer coffeeshops zullen moeten sluiten en -evenals in Terneuzen- de illegale drugshandel hierdoor ook in andere plaatsen overlast zal gaan veroorzaken?

1) Trouw, 9 oktober 2008
