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	Onderwerp
schriftelijke vragen met kenmerk 2008Z03823

	
	


Hierbij bied ik u de antwoorden aan op de schriftelijke vragen die zijn gesteld door het lid Azough (GroenLinks) over paspoortfraude op luchthaven Schiphol. Deze vragen werden ingezonden op 6 oktober 2008 (nummer 2008Z03823) 

DE STAATSSECRETARIS VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN KONINKRIJKSRELATIES,

drs. A.Th. B. Bijleveld-Schouten

Vraag 1 t/m 4

De paspoortscanner waar in de vragen naar verwezen wordt is een documentlezer die, zoals  aangegeven in de brief van 10 juli 2008 (TK 2007-2008, 25 764 nr 39) en in antwoord op de vragen van het Tweede Kamerlid Gerkens (TK 2007-2008, 3296), op Schiphol staat om houders van een Nederlands reisdocument die dat willen in staat te stellen de gegevens in de chip van hun reisdocument in te zien. Een dergelijk apparaat staat ook bij een twintigtal gemeenten. 

De documentlezer die op Schiphol is geplaatst is dus geen apparaat waarmee controles worden uitgevoerd. Het maakt geen onderdeel uit van het inchecken, noch van de grenscontrole. 

In de antwoorden op de hiervoor aangehaalde vragen van het Tweede Kamerlid Gerkens is reeds gesteld dat de grenscontrole in Nederland een inspectiesysteem gebruikt (aan de balie) waarmee zowel «Active Authentication» als de elektronische handtekening over de gegevens in de chip gecontroleerd wordt. Derhalve zal een kloon van de chip in de Nederlandse reisdocumenten worden gedetecteerd.

Voor de volledigheid memoreer ik nog dat in de hiervoor aangehaalde stukken de Tweede Kamer ook is geïnformeerd over het feit dat de apparatuur (aanvraagstation) die de uitgevende instanties van de reisdocumenten in 2009 nog gaan krijgen in het kader van de invoering van de vingerafdrukken in de reisdocumenten ook de elektronische handtekening over alle gegevens die in de chip zijn opgeslagen, gaat controleren. Door de controle van de elektronische handtekening wordt een eventuele poging tot manipulatie van het Active Authentication mechanisme gedetecteerd. Active Authentication is het mechanisme om te detecteren of gegevens van de originele chip van een reisdocument zijn gekopieerd.
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