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	Onderwerp
Schriftelijke vragen met kenmerk 2080900110

	Klik op de knop “Toelichting bij Brief” in de werkbalk voor extra informatie.


Hierbij bied ik u, mede namens de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat en de minister van Justitie, de antwoorden aan op de schriftelijke vragen die zijn gesteld door de leden De Krom en Teeven (VVD) over geweld in het Openbaar Vervoer in Gouda. Deze vragen werden ingezonden op 16 september 2008 met kenmerk 2080900110.
DE MINISTER VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN KONINKRIJKSRELATIES,

Mevrouw dr. G. ter Horst

2008Z02507 / 2080900110

Vragen van de leden De Krom (VVD) en Teeven (VVD) aan de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat en de ministers van Justitie en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het geweld in het openbaar vervoer in Gouda. (Ingezonden 16 september 2008)

1

Bent u bekend met het artikel “Burgemeester bagatelliseert busincidenten”? 1) 

Antwoord:

Ja

2

Deelt u de mening dat het geweld in de wijk Oosterwei, waardoor Connexxion nu genoodzaakt is deze wijk te mijden, alle perken te buiten gaat?

Antwoord:

Uit het ambtsbericht dat ik bij de burgemeester van Gouda heb opgevraagd blijkt dat de recente incidenten in de bussen van openbaarvervoermaatschappij Connexxion geen specifieke relatie hebben met de wijk Oosterwei. De drie gerapporteerde incidenten vonden plaats in andere delen van de stad. De veronderstelling dat er sprake is van stijgend geweld in de wijk Oosterwei waardoor de bussen daar niet meer doorheen rijden is niet juist.

Dit neemt niet weg dat ik de beroving van de buschauffeur van Connexxion net als de onrust die als gevolg van dit incident is ontstaan in de wijk Oosterwei, hoog opneem. In mijn antwoord op vraag 5 ga ik nader in op de acties die dit kabinet onderneemt om dergelijk geweld en ook de geconstateerde overlast tegen te gaan. 

3

Kunt u toelichten welke actie u reeds heeft ondernomen tegen de plegers van de in het artikel genoemde geweldsincidenten?
4

Kunt u uiteenzetten wat u de afgelopen maanden heeft ondernomen om dergelijk geweld in de desbetreffende wijk tegen te gaan? Kunt u tevens toelichten hoe, ondanks uw acties, het aantal incidenten de afgelopen maanden zo extreem heeft kunnen stijgen?

Antwoorden 3 en 4

Het actieprogramma van de regering voor wijkverbeteringen is gericht op structurele aanpak van ongewenste situaties in en buiten dit soort wijken. Daarnaast besteedt het project Veiligheid begint bij Voorkomen van de ministeries van Justitie en BZK aandacht aan de aanpak van geweld en besteedt het programma Veilige Publieke Taak van het ministerie van BZK specifiek aandacht aan de aanpak van agressie en geweld tegen werknemers met een publieke taak. De uitvoering en de aanpak op maat per lokale situatie is echter een decentrale verantwoordelijkheid, waarbij het Rijk niet rechtstreeks is betrokken. Het lokale bestuur is primair verantwoordelijk voor specifieke acties in deze wijk. 

De persoonsgerichte aanpak van jongeren heeft in Oosterwei een sterk positieve invloed gehad op de daling van het aantal veiligheidsincidenten. De veiligheidsaanpak wordt nu aangevuld met een bredere aanpak die is gericht op het verbeteren van leefbaarheid langs vier sporen: sociale samenhang versterken, maatschappelijke participatie vergroten, veiligheid verder verbeteren, openbare ruimte schoon en heel. Doelstelling is de jeugdoverlast af te laten nemen en de overlastgevende en individuele jeugdigen in beeld te hebben. De aanpak van overlastgevende jongeren is zowel persoonsgericht als groepsgericht.
Het ministerie van BZK ondersteunt gemeenten, net als alle werkgevers met een publieke taak, in hun aanpak van agressie en geweld tegen werknemers met een publieke taak. Het ministerie van BZK zal voor de behandeling van de begroting aanvullende maatregelen bekend maken met betrekking tot agressie en geweld tegen werknemers met een publieke taak. Eén onderdeel daarvan is reeds publiek gemaakt; een pilot met cameratoezicht op ambulances.

5

Bent u van plan op korte termijn actie te ondernemen om dergelijk geweld, zowel in Gouda als elders in het land, tegen te gaan? Kunt u uw antwoord toelichten?

Antwoord:

In de brief die ik samen met de minister van Justitie en mede namens de ministers voor Wonen, Wijken en Integratie en Jeugd en Gezin op 25 september 2008 naar uw Kamer verzonden heb, worden de acties van het kabinet op dit punt uiteengezet. Kortheidshalve verwijs ik naar deze brief (kenmerk 2008-0000450328). Verder heb ik tijdens het debat in uw Kamer d.d. 25 september 2008 de toezegging gedaan om samen met de minister van Justitie op korte termijn met de burgemeesters van de gemeenten waar de Marokkanenproblematiek het grootst is in overleg te treden over de aanpak van de overlast door Marokkaanse jongeren. De ministers voor Wonen, Wijken en Integratie en Jeugd en Gezin zullen ook aan dit gesprek deelnemen. Uw Kamer wordt in een brief nader geïnformeerd over de uitkomsten.

1) De Telegraaf, 15 september 2008
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