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Vragen van de leden Kant en Van Gerven (beiden SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over investeren in oogpreventie. (Ingezonden 14 oktober 2008)

1

Erkent u met het oog op de vergrijzing dat de prevalentie van blind- en slechtziendheid zal toenemen? 

2

Wat is uw reactie op de constatering dat 70% van alle blindheid en slechtziendheid te voorkomen of te behandelen en dus vermijdbaar is? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen? 1)

3

Erkent u het belang van preventie van blindheid en slechtziendheid omdat blindheid en slechtziendheid ernstige gevolgen hebben voor de mensen zelf en hun familie en ook leiden tot hogere zorgkosten door meer vallen? Zo neen, waarom niet?

4

Bent u bereid bij opname in verpleeg- of verzorgingstehuis en in gehandicapteninstellingen een screening op blind- of slechtziendheid in te voeren? Zo neen, waarom niet?

5

Welke maatregelen bent u bereid te treffen om meer voorlichting te geven over het belang van regelmatig oogonderzoek?

6

Bent u bereid in de uitvoering van het aangenomen amendement Kant bij de Wet publieke gezondheid over het formuleren van ouderen als specifieke doelgroep 2) de preventie van oogaandoeningen mee te nemen? Zo neen, waarom niet? 

7

Wat is de stand van zaken van het toegezegde onderzoek naar refractiechirurgie? 
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