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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over de groeiende populatieaanwas bij wilde zwijnen ten gevolge van de jacht. (Ingezonden 14 oktober 2008)
1

Kent u het bericht `Wild zwijn gaat fokken als een konijn’? 1)
2

Deelt u de mening dat verstoring en grootschalige afschot van wilde zwijnen leiden tot instabiele populaties, waarbij de normale vruchtbaarheid en voortplantingsprikkels ernstig verstoord worden? Zo ja, welke maatregelen bent u voornemens hiertegen te treffen? Zo neen, kunt u dit toelichten?

3

Kunt u uiteenzetten of en in hoeverre er in het huidige beheersplan rekening wordt gehouden met het natuurlijke verschijnsel van vruchtbaarheidstoename? Zo neen, waarom niet en bent u bereid om hier zo spoedig mogelijk passend beleid voor op te stellen?

4

Deelt u de mening dat een neerwaartse spiraal ten gevolgen van deze verhoogde vruchtbaarheid, waarbij ieder jaar meer zwijnen afgeschoten zullen moeten worden om de streefstand van 860 zwijnen op de Veluwe in stand te houden,  voorkomen dient te worden? Zo ja, hoe bent u voornemens om dit doemscenario het hoofd te bieden? Zo neen, waarom niet?

5

Bent u bereid op basis van de conclusies van de heer Vossestein verder onderzoek uit te (laten) voeren naar een stabiele populatieomvang wilde zwijnen op de Veluwe en de streefstand zo nodig op te hogen naar 3000 exemplaren? Zo ja, op welke wijze en binnen welke termijn? Zo neen, waarom niet en kunt u dit toelichten?

6

Bent u bereid de nota `De wilde zwijnenbom op de Veluwe’ uitgangspunt te laten vormen bij de formulering van een nieuw beheersplan ten aanzien van wilde zwijnen op de Veluwe? Zo ja, op welke wijze en binnen welke termijn? Zo neen, waarom niet?

1) De Stentor Noord-Veluwe, 8 oktober 2008.
http://www.hetedelhert.nl/index.php?option=com_content&task=view&id=1724&Itemid=255 

