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Vragen van de leden Brinkman en Fritsma (beiden PVV) aan de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en de minister van Justitie over het bericht dat de politiecommissaris van St. Maarten Derrick Holiday is veroordeeld voor corruptie, maar niet ontslagen kan worden. (Ingezonden 14 oktober 2008)

1

Kent u het bericht dat politiecommissaris van St. Maarten is veroordeeld voor corruptie, maar niet wordt ontslagen? 1)

2

Deelt u de mening dat een voor corruptie veroordeelde politieagent, commissaris of niet, altijd moet worden ontslagen? Zo neen, waarom niet?

3
Bent u bereid de Antilliaanse minister van Justitie duidelijk te maken dat u het in verband met de afgesproken ‘good governance’-verbeteringen niet kunt accepteren dat deze politiecommissaris niet direct oneervol wordt ontslagen? Zo neen, waarom niet?

4
Wat is er gebeurd met de 43 vervalste immigratiedocumenten? Zijn de gebruikers van deze documenten opgepakt en de Nederlandse Antillen uitgezet? Hoeveel geld heeft de politiecommissaris hiermee verdiend? Als u dit niet kunt meedelen, waarom niet?
5
Hoeveel huurtoelage heeft de politiecommissaris ten onrechte gekregen en is dit teruggevorderd? Zo neen, waarom niet?

6
Deelt u de mening dat het zelfs een ‘bananenrepubliek’ onwaardig is om een voor corruptie veroordeelde politiecommissaris niet te ontslaan en dat dit reden temeer is om beleid te ontwikkelen gericht op het doorsnijden van de banden met de Nederlandse Antillen? Zo neen, waarom niet?

1) http://www.amigoe.com/artman/publish/artikel_47799.php 

