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Vragen van de leden Jansen, Roemer (beiden SP) en Vendrik (GroenLinks) aan de minister van Verkeer en Waterstaat over de uitspraken van de minister tijdens de Transportraad in Luxemburg. (Ingezonden 15 oktober 2008)
1 

Herinnert u zich het ANP-bericht van 9 oktober 2008 over uw uitspraken met betrekking tot het al dan niet onder het ETS (CO2-emissiehandel) brengen van de luchtvaart, afhankelijk van de deelname van derde landen aan dit systeem? Herinnert u zich de verklaring van de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer tijdens het VAO Milieuraad op 9 oktober 2008, naar aanleiding van de vragen vanuit de Kamer over de door het ANP aan u toegeschreven uitspraken? 
2

Heeft u kennisgenomen van het bericht “Luchtvaart mogelijk toch buiten CO2-emissiehandel”? 1)

3

Wat is uw verklaring voor het feit dat een tweede bron, onafhankelijk van het ANP, bericht dat u tijdens de Transportraad gezegd zou hebben: “De luchtvaart in Europa hoeft geen CO2-emissierechten te kopen als veel andere landen in de wereld niet meedoen met dit systeem”? 

4

Kunt u nader toelichten wat u bedoelde met uw uitspraak dat u vreest dat de Europese regeling dan slechts een schijnverbetering is voor het milieu en met uw uitspraak “En we moeten zeker niet vergeten dat de luchtvaartsector nu erg kwetsbaar is door de tegenvallende economie”?
5 
Kunt u deze vragen beantwoorden vóór 21 oktober a.s.?
1) Beursduivel.be, AFN,  http://www.beursduivel.be/Luchtvaart_mogelijk_toch_buiten_CO2-emissiehandel-55945.news
