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Vragen van het lid Karabulut (SP) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de uitspraak van de rechtbank in Arnhem over het leveren van maatwerk bij Work First projecten. (Ingezonden 15 oktober 2008)

1

Bent u met de rechter van mening dat het niet de bedoeling is dat bijstandgerechtigden een reïntegratietraject opgelegd krijgen zonder dat er naar hun individuele situatie wordt gekeken en dus maatwerk wordt geboden? Zo ja, hoe gaat u ervoor zorgen dat dit ook gemeentelijke praktijk wordt? Zo neen, waarom niet?

2

Deelt u de mening dat gemeenten alleen Work First trajecten mogen opleggen, indien de te verrichten werkzaamheden noodzakelijk zijn om uit te stromen naar regulier werk en gepaard moeten gaan met goede en individuele begeleiding en afstemming op de capaciteiten van de cliënt? Zo neen, hoe verhoudt dit zich tot de Wet Werk en Bijstand? Zo ja, hoe gaat u dit bewerkstelligen? 

3

Uitgaande van het gegeven dat in vier van de vijf gemeenten uitkeringsgerechtigden Work First trajecten worden opgelegd, bent u bereid om gemeenten te wijzen op de uitspraak van de Arnhemse rechter inzake de (on)toelaatbaarheid van Work First methodes in gemeenten? Zo ja, wanneer en hoe gaat u dat doen? Zo neen, waarom niet?

1) ‘Werkloze is niet verplicht te schoffelen’ – de Volkskrant – 8 oktober 2008

Toelichting:

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Nicolaï (VVD), ingezonden 13 oktober 2008 (vraagnummer 2080902420)
