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Vragen van de leden Fritsma en Brinkman (beiden PVV) aan de ministers voor Wonen, Wijken en Integratie en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het bericht dat de gemeente Amsterdam toestemming heeft gevraagd aan de Commissie Gelijke Behandeling om specifiek moslims te mogen werven. (Ingezonden 15 oktober 2008)

1

Bent u bekend met het bericht dat de gemeente Amsterdam toestemming heeft gevraagd aan de CGB om specifiek moslims te mogen werven? 1)

2

Wat vindt u ervan dat de gemeente Amsterdam het in haar hoofd haalt om moslims voor te trekken op gewone werkwillende autochtone Amsterdammers? 

3

Kunt u uiteenzetten wat de meerwaarde voor de gemeente Amsterdam is om te werken met islamitisch in plaats van Nederlands personeel en welke objectieve maatstaven discriminatie tegenover de autochtone bevolking rechtvaardigen? Zo neen, waarom niet?

4

Bent u van plan acties te nemen om ogenblikkelijk deze wantoestanden te stoppen en de verantwoordelijken op staande voet te ontslaan? Zo neen, waarom niet? Zo ja, welke?

5

Kunt u uiteenzetten of er meer gemeenten zijn die kennelijk de islamisering van Nederland zo toejuichen dat ze louter nog moslims in dienst willen nemen? Zo neen, waarom niet?

1) http://www.nd.nl/artikelen/2008/oktober/13/voorkeur-voor-islamitische-sollicitant-is-glad-ijs 
