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Vragen van de leden Fritsma en Brinkman (beiden PVV) aan de ministers van Justitie en van  Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het bericht dat Marokkaanse jongeren Utrechtse lesbiennes uit hun woningen hebben getreiterd. (Ingezonden 15 oktober 2008)

1

Bent u bekend met de berichtgeving aangaande het wegtreiteren van lesbische stellen  uit de Utrechtse wijk Zuilen door Marokkaanse jongeren? 1)

2

Is het waar dat de daders nog niet zijn opgepakt terwijl de politie stelt te weten wie de daders zijn? 2)

3

Deelt u de mening dat het volstrekt onacceptabel is dat mensen op grond van hun seksuele geaardheid het leven zuur wordt gemaakt door onaangepast Marokkaans straattuig dat geen enkel respect heeft voor de Nederlandse normen en waarden? Zo neen, waarom niet?

4

Deelt u de mening dat de oplossing van dergelijke problemen niet ligt in het uit de buurt laten vertrekken van de slachtoffers, maar juist in het ontnemen van de Nederlandse nationaliteit van de daders en hen uit Nederland te verwijderen? Zo neen, waarom niet?

5

Beseft u dat de voortschrijdende islamisering van Nederland de algemeen aanvaarde normen en waarden steeds verder onder druk zet nu weer eens blijkt dat vanuit islamitische hoek geen enkel respect voor de homoseksuele geaardheid van medeburgers bestaat? Wanneer gaat u de Marokkaanse gemeenschap oproepen respect te hebben voor de Nederlandse bevolking en samenleving?
1) http://www.telegraaf.nl/binnenland/2169768/__Marokkanen_pesen_lesbisch_stel_weg__.html?p=19,1
http://www.geenstijl.nl/mt/archieven/2008/10/weer_twee_lesbos_utrechtse_wij.html
2) http://www.ad.nl/binnenland/2690103/lsquoWegpesten_lesbisch_stel_kan_nietrsquo.html
