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Vragen van het lid Pechtold (D66) aan de staatssecretaris van Defensie en de ministers van Buitenlandse Zaken en van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over toegang tot de Nederlandse Krijgsmacht voor EU burgers. (Ingezonden 15 oktober 2008)
1

Hebben burgers uit EU lidstaten toegang tot vacatures bij defensie zoals dat onder de uitwisseling van personen en diensten gebruikelijk is binnen de EU? Hoe luiden de regels hieromtrent? 

2

Kent u het voorstel van historicus Victor Enthoven en luitenant-kolonel Rik van der Maas van het Korps Mariniers waarin zij pleiten EU burgers te rekruteren in Nederlandse krijgsdienst door middel van een proefproject voor: ‘Rekruteren over de grens’? 1) Wat vindt u van dit voorstel? 

3

Zijn er EU lidstaten die EU burgers zonder nationaliteit uit het betreffende EU land, toelaten tot hun krijgsmacht, hetzij in de eigen organisatie, hetzij in een aparte organisatievorm? Kunt in een overzicht aangegeven hoe de verschillende lidstaten ten aanzien van hun krijgsmacht en aanverwante veiligheidsorganisaties met EU werknemers omgaan? 

4

Bent u bereid om te onderzoeken hoe burgers uit andere EU lidstaten kunnen bijdragen aan het vervullen van de vele vacatures die bij Defensie uitstaan? Kunt u uw antwoord toelichten? 

1) Militaire Spectator, oktober 2008
