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Vragen van het lid Van der Ham (D66) aan de minister van Verkeer en Waterstaat over de scenario’s voor milieudifferentiatie in de kilometerprijs. (Ingezonden 15 oktober 2008)
1

Wat is de stand van zaken ten aanzien van de uitvoering van de motie-Van der Ham/Duyvendak 1) waarin de regering wordt verzocht om te komen met een aantal mogelijke scenario’s voor milieudifferentiatie in de kilometerprijs, zowel in tarief als in grondslag, en de daarbij horende milieueffecten? 

2

Kunt u deze scenario’s aan de Kamer doen toekomen voordat u het wetsvoorstel inzake de kilometerprijs aan de Raad van State stuurt, zodat discussie hierover kan plaatsvinden en de Raad van State zonder vertraging over het juiste scenario kan adviseren? Kunt u uw antwoord toelichten?

3

Worden er, conform de motie, in de scenario’s zowel de effecten inzake het behalen van doelen met betrekking tot CO2 uitstoot, als de verbetering van luchtkwaliteit (fijnstof/NOx) meegenomen? Kunt u uw antwoord toelichten?

4

Wanneer zult u de Kamer conform de motie, voorafgaand aan het wetsvoorstel aangaande kilometerbeprijzing, een voorstel voor een gekwantificeerd milieudoel doen toekomen?

1) Kamerstuk 31 305, nr. 59, vergaderjaar 2007-2008

