
LandScapeHeader

Beschikbaarheid beleidsinformatie bij het Ministerie van Binnenlandse Zaken
Deze gegevens vormen een actualisering van het overzicht in paragraaf 4.1 van ons Rapport bij het Jaarverslag 2007 van het Ministerie van Binnenlandse Zaken (Tweede Kamer, 2007-2008, 31 444 VII, nr 2). Hieronder staat een overzicht van de beschikbaarheid van de beleidsinformatie in de jaarverslagen 2006 en 2007 en in de begrotingen van 2006, 2007, 2008 en nu ook 2009. 
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	Percentage operationele doelstellingen waarover de minister concrete informatie heeft opgenomen
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	Percentage operationele doelstellingen waarbij de minister heeft uitgelegd waarom er geen concrete informatie over is opgenomen (explain)
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*) De gegevens met betrekking tot de beschikbaarheid van beleidsinformatie in het Jaarverslag 2008 worden onderdeel van ons rapport bij het jaarverslag 2008 dat wij woensdag 20 mei 2009 publiceren.
Aandachtspunten beleidsinformatie
Verbetermogelijkheden
1. 
Artikel 7: Innovatie en Informatiebeleid Openbare sector: bij operationele doelstelling 7.4 (reisdocumenten en GBA) is in de begroting 2009  exact dezelfde informatie opgenomen bij meetbare gegevens als in de begroting 2008. Hier is een verbetering mogelijk door meer streefwaarden en kengetallen op te nemen, of uit te leggen (explain) waarom niet meer informatie kan worden gegeven.
Goede voorbeelden/ontwikkelingen
1.
Artikel 7: Innovatie en Informatiebeleid Openbare sector: operationele doelstelling 7.3 (overheidsbrede ICT-voorzieningen) is in 2009 verbeterd ten opzichte van 2008: er zijn meer meetbare gegevens en daarnaast ook kengetallen opgenomen.
Overige relevante aandachtspunten: Audit Actielijst 2008
In onze rapporten bij de jaarverslagen nemen wij Audit Actielijsten (AAL) op waarin de punten staan waarvan wij vinden dat de ministers er actie op moeten ondernemen. In deze factsheet vragen wij aandacht voor de ernstige onvolkomenheden uit de AAL 2008 (zie: Tweede Kamer, 2007-2008, 31 444 VII, nr 2) die van invloed zijn op het primaire proces van de ministeries en waarvan wij zouden verwachten dat de ministers er in de begrotingen 2009 op terugkomen.
Bij het ministerie van Binnenlandse Zaken is sprake van één onvolkomenheid. Dit is echter geen onvolkomenheid die wij op basis van bovengenoemde criteria nu meldenswaardig vinden. 
Reactie minister
Wij hebben deze factsheet voor bestuurlijke reactie aangeboden aan de minister van BZK. De minister deelde mee de door ons geconstateerde stijgende lijn in de beschikbaarheid van prestatie-informatie door te willen zetten.

De minster gaf verder aan te proberen om onder operationele doelstelling 7.4 (reisdocumenten en GBA) nieuwe prestatie-informatie op te nemen.
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