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Vragen van de leden Dibi en Azough (beiden GroenLinks) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie en de staatssecretaris van Justitie over het rapport van de Europese Commissie waarin het Nederlandse beleid omtrent gezinshereniging kritisch wordt beoordeeld. (Ingezonden 16 oktober 2008)
1

Bent u bekend met het rapport van de Europese Commissie ‘Report from the Commission to the European Parliament and the Council on the Application of Directive 2003/86/EC on the Right to Family Reunification’ waarin het Nederlandse beleid omtrent gezinshereniging is geëvalueerd?

2

Hoe beoordeelt u de Europese richtlijn met betrekking tot het recht op gezinshereniging?

3

Wat is uw oordeel over de conclusie dat het Nederlandse beleid omtrent gezinshereniging in strijd is met het recht op gezinshereniging? 

4

Wat gaat u doen om het recht op gezinshereniging beter te borgen in het Nederlandse beleid?

5

Deelt u de mening dat het voor jongeren wel erg lastig wordt om aan de voorwaarden voor gezinshereniging te voldoen gezien de hoge inkomenseis van 120 procent en de vereiste een arbeidscontract te hebben van tenminste een jaar of een arbeidsverleden van tenminste drie jaar? Vindt u ook dat er in deze sprake is van leeftijdsdiscriminatie? Zo neen, waarom niet? Zo ja, bent u van plan deze eisen te versoepelen? Zo neen, waarom niet?

6

Hoe beoordeelt u de conclusie dat de hoge kosten van de inburgeringstoets in het buitenland de toegankelijkheid in de weg staan? Bent u van plan de kosten te verlagen? Zo neen, waarom niet?
7

Bestaat er momenteel voor iedere inburgeraar een toegankelijke beroepsmogelijkheid na het maken van een inburgeringstoets in het buitenland? Zo neen, waarom niet? Zo ja, bent u van plan dat te regelen? Zo neen, waarom niet?

