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Vragen van de leden Van Raak en Gerkens (beiden SP) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over regionale politiekorpsen die onvoldoende gegevensbescherming waarborgen. (Ingezonden 16 oktober 2008)
1

Wat is uw reactie op het onderzoek van het College bescherming persoonsgegevens 1) waaruit blijkt dat de wettelijke waarborgen met betrekking tot het verstrekken en bewaren van persoonsgegevens, die juist ter compensatie van de mogelijkheid van ruimere gegevensverstrekking in de wet zijn opgenomen, niet goed worden nageleefd door de politiekorpsen? 

2

Was u op de hoogte van het niet goed naleven van deze wettelijke waarborgen door een aantal politiekorpsen? Zo ja, sinds wanneer? Zo ja, welke maatregelen heeft u genomen? Zijn hiervan al effecten merkbaar?

3

Deelt u de mening dat het op zichzelf niet bezwaarlijk is wanneer in bepaalde welomschreven gevallen persoonsgegevens bewaard worden, maar dat het van het grootste belang is hiermee zeer zorgvuldig om te gaan? Deelt u eveneens de mening dat het voor het draagvlak in de samenleving voor het verruimen van opslag en verstrekking van persoonsgegevens van belang is dat de daarmee verbonden wettelijke waarborgen worden nageleefd? 

4

Hoe heeft u zich vooraf beraden op de uitvoerbaarheid en handhaafbaarheid van deze wetgeving? Hoe kan het dat de meeste regionale politiekorpsen niet voldoende voorbereid waren op de inwerkingtreding van de Wet politiegegevens per 1 januari 2008? Is er in dit geval sprake van een te ingewikkelde wet, onwetendheid bij de korpsen, of weerstand of onwil?

5

Is het waar dat er bepaalde korpsen zijn die niet voornemens zijn wijzigingen door te voeren om zich wel aan de wettelijke waarborgen houden? Wat gaat u daar aan doen?

6

Op welke termijn zullen de waarborgen die uit de wet voortvloeien, zoals het in de gaten houden wie er toegang hebben gekregen tot de bijzondere politieregisters met gevoelige persoonsgegevens, in het geheel worden nageleefd? 

1) ‘Politie infodesk. Onderzoek naar de inrichting van de politie infodesk en de waarborgen voor de bescherming van persoonsgegevens’. Onderzoeksrapport, College bescherming persoonsgegevens, oktober 2008

http://www.cbpweb.nl/downloads_rapporten/rap_2008_politie_infodesk.pdf?refer=true&theme=purple 
