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Vragen van het lid Pechtold (D66) aan de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over het persbericht van de ASVA ‘Enthousiaste studenten niet welkom op UvA’. (Ingezonden 16 oktober 2008)
1

Wat is uw reactie op het persbericht van de ASVA ‘Enthousiaste studenten niet welkom op de Universiteit Amsterdam’? 1)

2

Onderschrijft u de veronderstelling van de ASVA dat het beleid van de UvA, zoals vastgelegd in de Kaderbrief 2009 2), ertoe leidt dat de UvA vanaf 2010 geen vergoeding meer zal geven voor studiepunten boven de nominale studielast waardoor faculteiten aan studenten een eigen bijdrage bovenop het collegegeld zullen vragen voor het volgen van vakken buiten het standaard programma, zoals honours-programma’s, minors of een tweede studie? 

3

Deelt u de mening dat met dergelijke regelgeving studenten ontmoedigd worden vakken buiten het standaardprogramma te volgen om op deze manier een extra verdieping aan hun studie te geven en dat ambitieuze studenten op deze manier in hun ambities belemmerd worden? Zo neen, waarom niet?

4

Deelt u de mening dat deze maatregel de ‘zesjescultuur’ in Nederland stimuleert?

5

Hoe spoort dit met het kabinetsbeleid om excellentie te bevorderen en de kenniseconomie te stimuleren? Zo ja, welke stappen gaat u concreet ondernemen om te voorkomen dat studenten moeten betalen voor het volgen van extra vakken?

1) www.asva.nl

2) http://www.studentenraad.nl/csr/383-Kaderbrief_2009

Toelichting:

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van de leden Dibi (GroenLinks) en Besselink (PvdA), ingezonden 15 oktober 2008 (vraagnummer 2008Z04410 / 2080902750) en van het lid Jasper van Dijk (SP), ingezonden 16 oktober 2008 (vraagnummer 2008Z04477 / 2080902890)
