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Vragen van de leden Jansen en Van Raak (beiden SP) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over woningcorporaties die geleend geld uitzetten op IJslandse spaarrekeningen. (Ingezonden 16 oktober 2008)
1

Hebt u kennisgenomen van het bericht ‘Ook corporaties in “Icesave”? 1) 

2

Klopt het dat woningcorporaties geld hebben geleend onder borg van het  Waarborgfonds Sociale Woningbouw (WSW) om dit vervolgens uit te zetten op een spaarrekening in IJsland? Zo ja, om hoeveel woningcorporaties gaat het? Acht u dit acceptabel en is dit wettelijk toegestaan?

3

Vindt u dat het WSW gebruikt mag worden als rugdekking voor deze vorm van speculatie, temeer omdat u voor de financiële consequenties opdraait als het WSW niet meer aan zijn verplichtingen kan voldoen? 

4

Deelt u de mening dat deze speculatie van woningcorporaties per direct verboden moet worden en dat de Wet financiering decentrale overheden ook van toepassing moet worden verklaard op semipublieke instellingen, zodat woningcorporaties weer gewoon huizenbouwer worden, in plaats van bankier?

5

Kunt u deze vragen vóór dinsdag 21 oktober beantwoorden?

1) Financieel Dagblad, 15 oktober 2008

