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Vragen van de leden Van Gerven en Gesthuizen (beiden SP) aan de minister en de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en de minister van Economische Zaken over de kwaliteit en vergoeding van personenalarmering bij digitale telefonie (ingezonden 16 oktober 2008)

1

Wat is uw reactie op het niet vergoeden van geïndiceerde personenalarmering  door zorgverzekeraars wanneer ouderen of gehandicapten een digitaal telefoonabonnement hebben? 1)

2

Vindt u dat zorgverzekeraars ook bij een digitaal telefoonabonnement tot vergoeding moeten overgaan? Past dit niet binnen de zorgaanspraken van de Zorgverzekeringswet? Zo ja, wilt u dan bevorderen dat de zorgverzekeraars de wet adequaat uitvoeren en mensen krijgen waar ze recht op hebben? Zo neen, waarom niet? 

3

Welke rol zou het ministerie van Economische Zaken kunnen vervullen om een snelle ontwikkeling tot een goede personenalarmering en andere domoticatoepassingen in de zorg bij digitale telefonie te realiseren, nu kennelijk vanuit de markt onvoldoende oplossingen worden gerealiseerd? 

4

Dienen er niet op korte termijn standaarden en kwaliteitsnormen te komen bij de toepassing van personenalarmering en andere domoticatoepassingen bij digitale telefonie? Zo neen, waarom niet? 

5

Is de minister van Economische Zaken bereid de brancheorganisatie WDTM (Wonen, diensten en techniek voor mensen) hierbij te helpen, vooral ook in het belang van de patiënten die digitale telefonie hebben en bij wie personenalarmering geïndiceerd is? Zo, neen, waarom niet? Zo ja, op welke wijze gaat u dit doen? 

1) Radio Kassa 13 en 14 oktober 2008
