2008Z04476 / 2080902880
Vragen van de leden Spekman, Timmer en Kuiken (allen PvdA) aan de ministers van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en van Justitie over het verjagen van een lesbisch stel uit hun woning in Utrecht. (Ingezonden 16 oktober 2008)
1

Hebt u kennisgenomen van de situatie in Utrecht waar een lesbisch stel door buurtjongens is weggepest uit hun woning? 1)

2

Heeft u inzicht hoe vaak dit in Nederland plaatsvindt en in welke steden?

3

Deelt u de mening dat slachtoffers van dergelijke vormen van intimidatie (meer) bescherming zouden moeten krijgen zodat zij hun woning niet hoeven te ontvluchten? 

4

Welke mogelijkheden hebben de slachtoffers  - naast het doen van (anonieme) aangifte  – om bescherming dan wel hulp te ontvangen? Kunnen zij bijvoorbeeld hiervoor ook terecht bij de desbetreffende woningbouwvereniging?  

5

Kunt u aangeven welke maatregelen nodig zijn om de daders van deze bedreigingen (strafrechtelijk) aan te pakken? 

6

Bent u bereid om over onderhavige problematiek met de Vereniging van Nederlandse Gemeenten nadere afspraken te maken opdat de slachtoffers worden beschermd en hun woning niet hoeven te ontvluchten? 

1) Algemeen Dagblad Utrecht, 11 oktober jl. en Netwerk uitzending van 10 oktober jl.
Toelichting:

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van de leden Fritsma en Brinkman (beiden PVV), ingezonden 15 oktober 2008 (vraagnummer 2008Z04414 / 2080902790) 
