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Vragen van de leden Voordewind (ChristenUnie), Van der Staaij (SGP) en Van Baalen (VVD) aan de minister van Buitenlandse Zaken over de regionale vertegenwoordiging van minderheden in Irak. (Ingezonden 17 oktober 2008)
1

Bent u ervan op de hoogte dat het Irakese parlement een provinciale verkiezingswet heeft aangenomen waarin artikel 50, dat de minderheden (waaronder Assyriërs en Yezidi’s) een vast aantal zetels in de Regionale Raden garandeerde, is geschrapt?

2

Heeft het Irakese Voorzitters Comité onder leiding van president Talabani deze wet inmiddels goedgekeurd? Betekent dit dat de verkiezingswet daarmee officieel van kracht is geworden? 

3 

Deelt u de mening dat het verwijderen van artikel 50 uit de verkiezingswet een serieuze bedreiging betekent voor de positie van de minderheden in Irak?  

4

Welke mogelijkheden ziet u zowel bilateraal als in internationaal verband om deze kwestie bij de Irakese autoriteiten aan de orde te stellen en er bij hen op aan te dringen al het mogelijke te doen om een redelijke vertegenwoordiging van de minderheden in de Regionale Raden te waarborgen? 

