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Vragen van het lid Vendrik (GroenLinks) aan de minister van Economische Zaken over de voortgang met “ex ante” stroometikettering. (Ingezonden 17 oktober 2008)
1

Wat zijn de uitkomsten geweest van de inventarisatie van Directie Toezichtenergie (DTe) medio 2007, waarin DTe de vergunninghouders zou vragen op welke wijze zij invulling geven aan artikel 95l Elektriciteitswet 1998? Welke vervolgstappen heeft DTe sindsdien ondernomen?

2

In hoeverre wordt artikel 95l van de Elektriciteitswet 1998, die energieleveranciers sinds 1/1/2007 verplicht afnemers tenminste eenmaal per kalenderjaar vóóraf (“ex ante”) keuze te bieden uit energiebronnen waarmee aan hen geleverde stroom zal worden opgewekt, nageleefd: welke energieleveranciers hebben hier sinds 2007 aan voldaan? Om welk aandeel van de energieleveranciers gaat het? 1)
3

Hoeveel energieafnemers hebben een ex ante keuze voorgelegd gekregen? 

4

Is het vermoeden gerechtvaardigd dat de bedoelde verplichting niet of nauwelijks wordt nagekomen? Zo neen, waarom niet? Zo ja, wat is uw oordeel hierover?

5

Hoe staat het met het nakomen van de verplichting, op grond van artikel 95l, vijfde lid, voor handelaren en producenten om keuzemogelijkheden te bieden aan energieleveranciers? Welke producenten en handelaren hebben hier sinds 2007 aan voldaan?

6
Wat is de stand van zaken en de planning met de handhaving van artikel 95l door de DTe?

1) zie ook Aanhangsel Handelingen , nr. 1416, vergaderjaar 2007-2008
