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Geachte Voorzitter,

Hierbij doe ik u de antwoorden toekomen op de vragen die gesteld zijn door het lid Van Gent (GroenLinks) over dierenmishandeling tijdens een transport van biggen. 

1

Kent u het bericht ‘Veewagen puilt uit’? 1)

Ja.

2 en 8

Is het waar dat de transporteur zijn wagen meer dan tweemaal zo vol geladen heeft als toegestaan is? Zo ja, hoe is dit mogelijk geweest?

Heeft de Algemene Inspectiedienst (AID) een onderzoek ingesteld naar de misstanden tijdens dit transport? Zo neen, waarom niet? 

Teneinde op te kunnen treden tegen deze transporteur is het noodzakelijk dat de AID en de VWA in het bezit komen van de door de Oostenrijkse autoriteiten opgemaakte officiële rapportage van de geconstateerde overtredingen. Ik heb daarom de Oostenrijkse autoriteiten verzocht mij zo spoedig mogelijk de door hen geconstateerde overtredingen en alle verder van belang zijnde controlegegevens van dit transport op te sturen. 

3

Reed de transporteur onder het onlangs overeengekomen kwaliteitssysteem? 

De transporteur is geen deelnemer aan het kwaliteitssysteem.

4

Wat is uw oordeel over het feit dat het nog steeds mogelijk blijkt te zijn om meer dieren dan toegestaan is in een transport te laden?

Het laden van meer dieren dan toegestaan is verboden. De transporteurs die zich niet houden aan de geldende regelgeving zijn strafbaar.

5

Wat is uw oordeel over het feit dat de biggen waarschijnlijk te jong waren om vervoerd te worden? 

Volgens de Verordening (EG) Nr. 1/2005 inzake de bescherming van dieren tijdens het vervoer mogen biggen jonger dan drie weken vervoerd worden over minder dan 100 km. Biggen ouder dan drie weken met een lichaamsgewicht van 10 kg of minder mogen maximaal acht uur vervoerd worden. Biggen ouder dan drie weken met een lichaams​gewicht van meer dan 10 kg mogen langer dan acht uur vervoerd worden. 

Het onderhavige transport voldeed aan de eis dat biggen ouder moeten zijn dan drie weken. Ik verwijs u verder naar mijn antwoord op vraag 2.

6

Hoe beoordeelt u het geldende kwaliteitssysteem?

De kwaliteitssystemen van de transporteurs en de exportverzamelplaatsen worden geëvalueerd waarna ik met de respectievelijke stichtingen overleg hoe beide kwaliteitssystemen verder kunnen worden verbeterd.
7

Heeft u nog vertrouwen in de transportsector, nu blijkt dat de sector wederom niet in staat blijkt te zijn misstanden te voorkomen?

Het gaat hier om mogelijke overtredingen van één transporteur, niet over mogelijke over​tredingen van de sector. Ook de sector is van mening dat transporteurs die zich niet wensen te houden aan de regelgeving, moeten worden aangepakt.

DE MINISTER VAN LANDBOUW, NATUUR EN 

VOEDSELKWALITEIT,

G. Verburg
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