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Vragen van de leden Zijlstra en Teeven (beiden VVD) aan de minister van Justitie over metingen bij snelheidscontroles. (Ingezonden 20 oktober 2008)
1
Hebt u kennisgenomen van de tv-rapportage over onjuiste snelheidsmetingen? 1)
2
Hoe is het mogelijk dat de gemeten gemiddelde snelheid bij deze snelheidscontrole hoger uitvalt dan de hoogste snelheid die de gevolgde auto gedurende de opname heeft gereden?

3
Op welke wijze wordt de snelheidscontrole vanuit een rijdende politieauto gedaan? Is het waar dat de snelheidscontrole vanuit een rijdende politieauto niet een volautomatisch proces is? Is het waar dat een agent hierbij handmatig de meting van de tijd en de meting van de afstand moet starten en stopzetten?

4
Op welke wijze kan de juistheid en betrouwbaarheid van een snelheidsmeting vanuit een rijdende politieauto gegarandeerd worden? Voldoet een deels handmatige procedure aan een dergelijke garantie van juistheid en betrouwbaarheid?

5
Wat gaat u doen om eventuele onjuistheden in snelheidscontroles vanuit rijdende politieauto’s te voorkomen?

6
Wat zijn de consequenties van een eventuele vaststelling dat de snelheidscontroles vanuit rijdende politieauto’s niet voldoen aan de eisen van juistheid en betrouwbaarheid?
1) Hengeveldsestraat, RTV Utrecht, 1 oktober 2008

