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Schriftelijke vragen over de Gay Games

Volgvel minute

Hierbij ontvangt u, mede namens de Staatssecretaris van Economische Zaken, de antwoorden op de kamervragen van het lid Van der Ham (D66), ingezonden 13 oktober 2008 met als kenmerk 2080902540.
1 
Wat is de reden dat de minister van Economische Zaken op 22 september jl. aan de Kamer meedeelde dat de schriftelijke vragen onder 2070828090 niet binnen de gestelde termijn kunnen worden beantwoord daar de staatssecretaris van Economische Zaken op 10 september het belangrijkste gedeelte van de schriftelijke vraag immers al had beantwoord tijdens het Algemeen Overleg inzake de Toerismebrief, waar hij stelde: "De Gay Games waren een fantastisch evenement in 1998 in Amsterdam. Ik zeg bij deze toe dat ik mij ervoor inzet om opnieuw een hele groep vrolijke, goedbestedende sporters, toeristen en mensen die er op een andere manier een feest van maken, naar Nederland te krijgen"?

Antwoord
De beantwoording is in totaal met vijf bewindspersonen afgestemd. Hierdoor duurde de interdepartementale afstemming van de beantwoording langer dan gebruikelijk.
2 
Kan de regering deze vraag binnen één week beantwoorden?

Antwoord
Ja.
(w.g.)
Maria J.A. van der Hoeven
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