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Vragen van het lid Schippers (VVD) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de hygiëne in ziekenhuizen. (Ingezonden 21 oktober 2008)
1
Bent u bekend met het bericht ‘IGZ: Ziekenhuizen laks met hygiëne’? 1)

2
Herkent u het beeld dat in het bericht wordt geschetst, dat er nog veel te verbeteren is in met name de operatiekamers van ziekenhuizen? Wat wordt er concreet gedaan om de situatie snel te verbeteren en op een aanvaardbaar niveau te brengen? 
3
Kunt u aangeven hoe de uitspraken van de IGZ zich verhouden tot de doelstellingen uit het veiligheidsprogramma ‘Voorkom schade, werk veilig’? Bent u van mening dat de doelstellingen van dit veiligheidsprogramma gehaald worden? Zo ja, waarop baseert u dat vertrouwen? Zo neen, wat betekent dat dan voor het veiligheidsprogramma? 
4
Krijgt de Kamer inzicht in de stand van zaken van het veiligheidsprogramma? Wordt er progressie gemaakt naar een meer veilige gezondheidszorg, of is sprake van stappen achteruit? Hoe kan de Kamer u controleren op één van de uzelf genoemde topprioriteiten - een betere veiligheid - als u weigert om de Kamer daarin inzicht te geven?
1) RTL Nieuws, 10 oktober 2008

