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Vragen van het lid Koppejan (CDA) aan de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat en de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over het bericht ‘Laat voedselrijk zoet water in Oosterschelde’. (Ingezonden 22 oktober 2008)
1
Bent u bekend met het bericht ‘Laat voedselrijk zoet water in Oosterschelde’ 1), waarin gepleit wordt voor een proef met het gedoseerd inlaten van zoet en voedselrijk water in de Oosterschelde, welke zowel de natuur als ook de kweek van Zeeuwse oesters ten goede zou komen?
2

Bent u bekend met de problemen waar de Zeeuwse oestersector op dit moment mee te maken heeft, onder meer veroorzaakt door een gebrek aan voedzame stoffen in de Oosterschelde? 

3
Deelt u de mening dat het de moeite waard is om te onderzoeken in hoeverre het gedoseerd inlaten van zoet en voedselrijk water in de Oosterschelde een bijdrage kan leveren aan zowel het versterken van de natuurwaarden van de Oosterschelde als ook het stimuleren van de kweek van Zeeuwse oesters? 

4
Bent u bereid uw medewerking te verlenen aan een proef om gedoseerd zoet en voedselrijk water de Oosterschelde in te laten via de Bergse Diepsluis en de Krammersluizen? 

1) ‘Laat voedselrijk zoet water in Oosterschelde’, PZC, 18 oktober 2008 

