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Vragen van het lid Jasper van Dijk (SP) aan de ministers van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap en van Financiën over onderwijsinstellingen en de kredietcrisis. (Ingezonden 22 oktober 2008)
1
Wat is uw oordeel over het bericht “Vrije Universiteit leende miljoenen aan op omvallen staande IJslandse bank”? 1)

2
Is het waar dat de Vrije Universiteit (VU) circa zes miljoen euro kan verliezen, omdat het “een deel van haar geld heeft belegd in een obligatie van het op omvallen staande Kaupthing”, een IJslandse bank? Zo ja, wat voor gevolgen heeft dit voor het onderwijs en onderzoek aan de VU?

3
Geeft de kredietcrisis aanleiding om de regels aan te scherpen rond onderwijsinstellingen die met publiek geld beleggen of actief zijn met risicovolle spaarproducten? Is het niet beter om onderwijsinstellingen te verplichten dat zij uitsluitend nog schatkistbankieren?

4
Kunt u de Kamer een overzicht verschaffen van de onderwijsinstellingen (scholen, ROC's, universiteiten) die in problemen zijn gekomen door de kredietcrisis, bijvoorbeeld omdat zij een spaarrekening hebben bij de IJslandse bank Icesave? Kunt u daarbij aangeven om welke bedragen het gaat?

5
In hoeverre zijn de hoge reserves van scholen het gevolg van de lumpsumfinanciering van scholen? Wat gaat u ondernemen om ervoor te zorgen dat reserves zoveel mogelijk ten goede komen aan het onderwijs?

6
In hoeverre gaat u onderwijsinstellingen tegemoetkomen als zij buiten hun schuld in de problemen komen door de kredietcrisis? In hoeverre gaat u instellingen tegemoetkomen als het onderwijs op de betreffende instelling in gevaar komt door de kredietcrisis? Kunt u beide gevallen apart beantwoorden?

1) de Volkskrant, 18 oktober 2008

