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Vragen van het lid Van der Ham (D66) aan de ministers van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap en van Justitie over beperkende maatregelen in de filmsector. (Ingezonden 22 oktober 2008)

1

Waarom heeft u besloten tot een koerswijziging ten opzichte van het oude beleid rondom het Nederlands Instituut voor de Classificatie van Audiovisuele Media (Nicam) zoals verwoord wordt in de slogan van de Kijkwijzer ‘Kijkwijzer adviseert’? 1)

2

Deelt u de mening dat ouders in de eerste plaats verantwoordelijk zijn voor hun kinderen en dat de Kijkwijzer een adviserende rol moet hebben voor alle films onder de leeftijdsgrens van 16 jaar?

3

Wat is uw reactie op de uitspraak van De Nederlandse Vereniging van Bioscoopexploitanten die stelt dat het beleid onuitvoerbaar is? 1)

4

Wat is uw reactie op de constatering dat de nieuwe richtlijn een breuk is met de identificatieplicht in Nederland die geldt vanaf 14 jaar, omdat nu ook jongeren onder die leeftijd zich moeten kunnen identificeren voor bezoek aan de bioscoop? 

5

Bent u bereid genoemd beleid te herzien? Zo neen, waarom niet?

1) de Volkskrant, 18 oktober 2008

