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Vragen van de leden Çörüz en Van Haersma Buma (beiden CDA) aan de ministers van Justitie en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over onvoorwaardelijke gevangenisstraf in geval van bedreiging en mishandeling tegen politieagenten en andere hulpverleners. (Ingezonden 22 oktober 2008)
1
Hebt u kennisgenomen van de uitspraken van de plaatsvervangend korpschef van de politie Haaglanden, bij RTV West, waarin hij pleit voor onvoorwaardelijke gevangenisstraf in geval van bedreiging en mishandeling tegen politieagenten en andere hulpverleners? 1)

2
Kunt u over het jaar 2007 een overzicht geven van de gevallen waarin bij bedreiging of mishandeling van politieagenten of hulpverleners een onvoorwaardelijke gevangenisstraf is geëist door het Openbaar Ministerie (OM)?

3
Deelt u de mening dat een forse strafmaat op zijn plaats is bij mishandeling en bedreiging van politieagenten en andere hulpverleners? 

4
Geven de OM-richtlijnen thans mogelijkheden om onvoorwaardelijke gevangenisstraf in dezen te eisen? Zo neen, bent u bereid dit zo te wijzigen dat in geval van bedreiging en mishandeling tegen politieagenten en andere hulpverleners onvoorwaardelijke gevangenisstraf geëist kan worden?

1) http://leiden.westonline.nl/nieuwsitem/22825
