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Hierbij zend ik u de antwoorden op de Kamervragen van de leden Blok en Snijder-Hazelhoff (beiden VVD) over het huisvesten van buitenlandse tijdelijke werknemers in het dorp Wagenborgen (2080901700).

De Staatssecretaris van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,

(A. Aboutaleb)Beantwoording vragen 2080901700 IF  = "" "" "

" 


Bijlage:

Antwoorden op de Kamervragen

2080901700
Vragen van de leden Blok en Snijder-Hazelhoff (beiden VVD) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over het huisvesten van buitenlandse tijdelijke werknemers in het dorp Wagenborgen. (Ingezonden 2 oktober 2008)

Hoe beoordeelt u het antwoord dat er geen specifieke wervingsactie is geweest voor de bouw van de elektriciteitscentrale onder de ruim 19000 werkzoekenden in de provincie Groningen? Is het niet de taak van CWI en UWV om proactief te reageren bij meerjarige projecten waarvoor werknemers worden gezocht?

Hoe beoordeelt u de mededeling van de gemeente Delfzijl dat er wel contact is met bedrijven die de huisvesting in Wagenborgen gaan organiseren met het doel om ondersteunend personeel (bijvoorbeeld catering en schoonmaak) te leveren? Betekent dit dat er van uit wordt gegaan dat onder de ruim 19000 werkzoekenden in de provincie Groningen geen mensen aanwezig zijn die opgeleid kunnen worden ten behoeve van het bouwproject zelf? Deelt u de gedachten achter het antwoord van de gemeente Delfzijl, dat er onder de 19000 werkzoekenden in de provincie Groningen geen mensen zouden zijn die kunnen leren lassen, betonvlechten, metselen of een groot rijbewijs kunnen halen? Deelt u de gedachte achter het antwoord van de gemeente Delfzijl dat er onder haar eigen 1136 werkzoekenden uitsluitend mensen zijn die kunnen schoonmaken of in de catering werken?

Antwoord vraag 1 en 2

Naar aanleiding van het bericht in de Volkskrant en uw vorige set vragen betreffende dit onderwerp ( KVR33365) heb ik, zoals uit de beantwoording blijkt, de kwestie aan de orde gebracht tijdens het bestuursoverleg met het UWV op 23 september. Naar aanleiding hiervan en uit contacten met het UWV/CWI en de gemeente Delfzijl heb ik het volgende beeld van de ontwikkelingen rond de bouw van de elektriciteitscentrale van Nuon:

De bouw van de elektriciteitscentrale is onderdeel van de bredere ontwikkeling van het havengebied in de Eemsdelta als woon- en werkgebied. Nuon werkt met een buitenlandse hoofdaannemer (voortgekomen uit een Europese aanbesteding). Deze trekt onderaannemers aan met de verantwoording voor onderdelen van de bouw. Deze worden met hun teams, bestaande uit specialisten, voor korte periodes bij de bouw betrokken en naar Nederland “gehaald”. 

Deze mensen zullen tijdens hun verblijf in Nederland gehuisvest worden bij het dorp Wagenborgen. Voor de bouw van deze huisvesting en het onderhoud (o.a catering) is de gemeente Delfzijl momenteel bezig om mensen te werven. Dat is niet het enige. 

Onderaannemers hebben ook weer onder-onderaannemers nodig. Deze zullen de verantwoording krijgen voor de uitvoering van meer “eenvoudige” onderdelen van de bouw. Het is nog niet bekend wie de opdracht gaan krijgen. Vertegenwoordigers van CWI en de gemeente Delfzijl zijn in gesprek met mogelijke opdrachtnemers, zodat pro-actief ingespeeld kan worden op de vraag naar arbeid bij deze activiteiten. 

De gemeenten en CWI proberen daarbij mensen duurzaam aan werk te krijgen door in te spelen op de (toekomstige vraag). Momenteel worden gesprekken gevoerd met Nuon over de behoefte aan personeel voor de exploitatie van de centrale. Gezocht wordt om middels onderwijs arrangementen mensen naar werk in de centrale te begeleiden.

Tot slot werven CWI en gemeente gezamenlijk voor de bouwsector in den brede onder andere voor de ontwikkeling van de Eemsdelta. Zo is van 4 tot 10 november “de week van de bouw”, waar met advertenties en redactionele artikelen mensen worden geworven. Daarnaast werken verschillende partners uit de keten van werk en inkomen (gemeenten, ROC, UWV/CWI, kenniscentra en werkgevers (o.a Nuon)) samen bij een aantal opleidingprojecten. Deze hebben het doel om mensen op te leiden tot bijvoorbeeld constructieschilder, elektro- en staaltechniek of betonstaalverwerker. Met deze trajecten hopen de initiatiefnemers ook in te spelen op de vraag naar personeel van de bovengenoemde onder-onderaannemers. De eerste trajecten zijn in oktober van start gegaan. 

Naar mijn mening werken CWI en gemeente Delfzijl er hard aan om de kansen op de arbeidsmarkt, die ontstaan bij de bouw van de energiecentrale van Nuon, te pakken. 

Bent u bereid om CWI en UWV in Groningen op te dragen alsnog een specifiek wervings- en opleidingstraject te starten om werkzoekenden uit Groningen aan de slag te helpen bij de bouw van de nieuwe elektriciteitscentrale? Bent u bereid de Tweede Kamer te informeren over concrete acties die UWV en CWI gaan ondernemen, inclusief eventuele sancties richting uitkeringsgerechtigden die niet of onvoldoende meewerken om de kansen die dit grote bouwproject biedt te pakken?

Antwoord 

Het voorgaande en mijn antwoorden op uw eerdere vragen (KVR33365) geven een beeld van de activiteiten van CWI, UWV en gemeenten om mensen aan het werk te krijgen in de bouwsector in het kader van de ontwikkeling van de Eemsdelta, inclusief de bouw van de energiecentrale. Tijdens de regiowerktoppen van Groningen-Assen en Oost-Groningen, beiden op 10 november, zal ik de bouw van de elektriciteitscentrale onder de aandacht brengen. Daarnaast zal ik, om de ontwikkelingen te volgen, de kwestie onder de aandacht blijven brengen tijdens mijn overleggen met UWV/CWI. Ik houd u op de hoogte van verdere acties van het CWI en UWV in deze. 
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