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	Onderwerp
	

	sanctieregeling Iran
	


Geachte heer Fernhout,
Uw brief met uw mening over de sanctieregeling Iran is in goede orde ontvangen.

Uw standpunt dat de sanctieregeling Iran in strijd is met de gedragscode onderschijf ik niet. De gedragscode is een zelfregulerend instrument van de instellingen in het hoger onderwijs met als doel buitenlandse studenten heldere en toegankelijke informatie te verschaffen over de kwaliteit van het studieprogramma, de positie van dit programma in het Nederlandse stelsel, de faciliteiten die buitenlandse studenten geboden worden, de kosten van studeren en levensonderhoud en ten slotte de toegankelijkheid van het Nederlandse stelsel voor internationale studenten.

Het is, gegeven het bovenstaande, onjuist te stellen dat wet - en regelgeving strijdig kunnen zijn met de gedragscode. Dit kan ten principale nooit het geval zijn. De gedragscode dient uitgevoerd te worden binnen de kaders van de nationale wet- en regelgeving en, waar relevant, ook binnen de kaders van internationale verdragen.
Overigens wil ik benadrukken dat bij de totstandkoming van de sanctieregeling, voor zover relevant, nadrukkelijk overleg is geweest met de onderwijsinstellingen.
Met betrekking tot de wijze waarop de sanctieregeling zich verhoudt tot de grondwet verwijs ik u naar de antwoorden op vragen van de Kamerleden Azough, Peters en Dibi (bijgevoegd).

Met vriendelijke groet,

De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

dr. Ronald H.A. Plasterk
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