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Hierbij zend ik u de antwoorden op de Kamervragen van de leden Spekman (PvdA), Spies (CDA) en Lempens (SP) over het niet betrekken van de sociale werkvoorziening in de campagne “Geknipt voor de juiste baan”. 

De Staatssecretaris van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,
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NR 2080901490
Vragen van de leden Spekman (PvdA), Spies (CDA) en Lempens (SP) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over het niet betrekken van de sociale werkvoorziening in de campagne “Geknipt voor de juiste baan”. (Ingezonden 30 september 2008). 

Vraag 1

Is het waar dat de sociale werkvoorziening, doorgaans vertegenwoordigd door branche organisatie Cedris, niet is betrokken als deelnemer in de campagne “Geknipt voor de juiste baan”? Zo ja, waarom niet? 

Antwoord op vraag 1

Dat klopt. De campagne Geknipt voor de juiste baan is gestart naar aanleiding van de herbeoordelingsoperatie binnen de WIA. De campagne is bedoeld voor positieve beeldvorming bij werkgevers, herbeoordeelden zelf en collega’s. Cedris is hier niet bij betrokken omdat zij bij de doelgroep herbeoordeelden geen rol hebben.

Vraag 2

Vindt u dat de doelgroep werknemers in de sociale werkvoorziening zou behoren mee te draaien in deze campagne, die zich richt op het verbeteren van de positie van gedeeltelijk arbeidsongeschikte op de arbeidsmarkt en zich rechtstreeks richt tot werkgevers? Zo nee, waarom niet?

Antwoord vraag 2

Inmiddels is de doelgroep van de campagne inderdaad uitgebreid met de doelgroepen Wajong en Wsw. Dit vooruitlopend op opname in een brede campagne over arbeidsparticipatie. Zie verder het antwoord op vraag 5.

Vraag 3 

Klopt het dat dit in diverse overleggen van Cedris met uw ministerie en door middel van een brief aan het departement aan de orde is gesteld. Zo ja hoe hebt u op deze suggestie geantwoord?

Antwoord vraag 3

Het klopt dat er ondermeer met Cedris is gesproken over een landelijke campagne om de bereidheid van werkgevers om Wsw’ers in dienst te nemen te vergroten. Daarbij is aangegeven dat een SZW-brede campagne vanuit het programma ‘Iedereen Doet Mee’ in voorbereiding was en dat de Wsw daarbij kon aansluiten. Dit mede gezien de wens om werkgevers niet vanuit allerlei verschillende doelgroepen te benaderen.

Vraag 4

Deelt u de mening dat een aparte campagne om sw’ers onder de aandacht te brengen van werkgevers geen goed idee is, omdat het goed is zo min mogelijk in onderscheid of concurrentie van doelgroepen te denken? Zo nee, waarom niet?

Antwoord vraag 4

Ik deel uw mening dat het geen goed idee is om richting werkgevers aparte campagnes op te zetten voor verschillende groepen arbeidsgehandicapten. In de communicatie richting werkgevers ligt de nadruk in zijn algemeenheid op het belang van vacaturevervulling. Wel wordt per doelgroep bekeken of er nog een nadere invulling van deze boodschap nodig is. Zie verder antwoord op vraag 5. 
Vraag 5 

Bent u van mening dat, gezien de druk op de beweging ‘naar buiten’ en het bij voorkeur zo regulier mogelijk werken van de doelgroep van sw’ers, het opnemen van Wsw-geïndiceerden in deze campagne van groot belang is en als kans moet worden benut? Zo neen, waarom niet? Zo ja hoe en op welke termijn gaat u dat realiseren. 

Antwoord vraag 5 
De wetswijziging Wsw die sinds 1 januari 2008 van kracht is, moet ertoe leiden dat meer Wsw’ers op een passende plek aan het werk gaan, het liefst bij reguliere werkgevers. Belangrijk aspect daarbij is dat de bereidheid van werkgevers om Wsw’ers in dienst te nemen,  moet toenemen. Zo zijn met de wetswijziging een aantal maatregelen genomen om financiële risico’s voor werkgevers weg te nemen. Er is echter meer nodig. Met name op het lokale en regionale niveau moet meer gebeuren. Daarom zet het kabinet in op het versterken van de regionale arbeidsmarkt en de ontwikkeling van één werkgeversloket in de regio. Daar moet voor de Wsw bij worden aangesloten.
In aanvulling hierop ziet het kabinet voor zichzelf een taak weggelegd voor communicatie gericht op de beeldvorming rond Wsw’ers. Maar ook hier geldt: niet iets aparts voor deze doelgroep. Communicatief worden extra kansen benut (consistente boodschap en de kracht van herhaling) door de Wsw mee te laten lopen onder de brede paraplu van communicatie over arbeidsparticipatie. Hiervoor is de ‘Ik Kan campagne’ ontwikkeld. Deze campagne die inmiddels van start is gegaan, richt zich op van de mogelijkheden van mensen in plaats van hun beperkingen. 
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