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Vragen van het lid Poppe (SP) aan de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over kunststofinzameling en verwerking. (Ingezonden 23 oktober 2008) 
1
Is het waar dat in ons land ingezamelde kunststoffolies naar lagelonenlanden worden geëxporteerd, uitsluitend omdat het handmatig scheiden van dunne folie in ons land vanwege het lage gewicht in relatie tot de loonkosten niet rendabel is? 1) Zo ja, acht u deze economische omstandigheid, het zoeken van de laagste lonen voor afvalverwerking, maatschappelijk verantwoord? Zo ja, kunt u dat toelichten? Zo neen, wat gaat u er aan doen? 
2

Is het mogelijk dunne folie  van de markt te weren, zoals nu juist ook in Azië (China) gebeurt,  zodat het te verwerken kunststof niet hoeft te worden verscheept?

3

Is het tevens waar dat momenteel ingezamelde kunststofverpakkingen in het kader van de lopende pilots voornamelijk naar installaties in Duitsland gaan? Zo ja, klopt het dat kunststofpakkingen niet samengeperst mogen worden omdat het scheiden van soorten kunststof daar dan niet mogelijk is?  

4

Kunt u het energetisch rendement van deze transporten met los kunststofafval  (deels vervoer van lucht) voorrekenen? Hoe weegt dit rendement op tegen recycling in eigen land?

5

Hoeveel kunststof wordt jaarlijks ingezameld bij huishoudens en  bedrijven, en welk percentage wordt in eigen land gesorteerd?

6

Hoeveel ton kunststof wordt daadwerkelijk in eigen land verwerkt en hoeveel is bestemd voor export? Kunt u dit uitsplitsen naar hergebruik c.q. recycling en eindverwerking in verbrandingsovens?

7

In welk stadium is de uitbreiding van recyclingcapaciteit van kunststoffen in Nederland? Voor hoeveel ton wordt aan capaciteit gerealiseerd en kunt u in een tijdpad aangeven wanneer deze operationeel is?

8

Kunt u inzicht geven in de ‘state of the art’ technieken die voor de Nederlandse markt beschikbaar zijn voor het sorteren en verwerken van de kunststoffen? Welke invloed heeft u op de ontwikkeling van scheidingstechnieken voor kunststoffen en de plaatsing van verwerkingsinstallaties en -capaciteit?

9

Wat zijn de resultaten van het convenant landbouwplastics van weleer? Hoeveel ton landbouwplastics wordt jaarlijks toegepast en hoeveel komt vrij als afval? Hoe is de inzameling, sortering en recycling georganiseerd en waar vindt verwerking plaats?

1) Bron: gesprekken met de branche.

