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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de ministers van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over MRSA-besmetting. (Ingezonden 23 oktober 2008)

1
Kent u de berichten “MRSA bacterie: chirurgie in Maasziekenhuis dicht” en “Weer MRSA in ziekenhuis Vlissingen”? 1) 2)
2
Kunt u aangeven of genoemde MRSA besmettingen direct of indirect te herleiden zijn tot de veehouderij? Zo ja, hoe is deze besmetting tot stand gekomen? Hoe had dit voorkomen kunnen worden?  Zo neen, waarom niet?
3
Kunt u aangeven hoeveel ziekenhuizen op dit moment een speciaal protocol hebben ten aanzien van de opname van veehouders en hun familie? 
4
Is sprake van een centrale coördinatie bij het opstellen van deze protocollen? Zo ja, op basis waarvan wordt bepaald of een ziekenhuis een protocol moet volgen? Zo neen, waarom niet?

5

Kunt u aangeven in hoeveel gevallen van MRSA besmetting in ziekenhuizen in de afgelopen twee jaar sprake is van een direct of indirect verband met de veehouderij?

6

Kent u de brochure ‘MRSA voorkomen is beter’, voor veehouders en hun familieleden, van ziekenhuis de Gelderse vallei? 3) 
7
Is het waar dat patiënten met MRSA besmetting in isolatie behandeld worden? Geldt dat voor alle ziekenhuizen?
8
Kunt u aangeven welke kosten gemoeid zijn met het in isolatie verplegen van patiënten met MRSA besmetting en welke ontwikkeling in deze kosten te zien is gedurende de afgelopen 5 jaar?
9
Acht u het een acceptabel neveneffect van antiobioticagebruik in de veehouderij dat er gevaren voor de volksgezondheid gecreëerd worden, en grote maatschappelijke kosten moeten worden gemaakt om de gevolgen teniet te doen? Zo ja, waarom? Zo neen, op welke termijn en wijze gaat u actie ondernemen om MRSA besmetting in de veehouderij tot nul te reduceren? 

1) De Gelderlander 21 oktober 2008, http://www.gelderlander.nl/voorpagina/maasland/3907466/Mrsabacterie-chirurgie-Maasziekenhuis-dicht.ece 
2) BN De Stem 17 oktober 2008,  
http://www.bndestem.nl/regio/zeeland/3887863/Weer-MRSA-in-ziekenhuis-Vlissingen.ece
3) http://www.geldersevallei.nl/uploads/File/08.01.pdf
