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Vragen van de leden Brinkman, Fritsma en De Roon (allen PVV) aan de ministers van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en van Justitie over het bericht dat de islamitische eed bij het politiekorps Hollands-Midden is gebruikt voor beëdiging van politiemensen. (Ingezonden 23 oktober 2008)
 
1
Bent u bekend met het bericht “SGP: Islamitische eed bij politie is ongewenst”? 1)
2
Kunt u aangeven hoe lang deze praktijk kennelijk in het politiekorps Hollands-Midden zich heeft afgespeeld en hoeveel politiemensen mogelijk op deze wijze zijn beëdigd?

3
Zijn de betreffende politiemensen, na constatering dat hun Islamitische eed niet conform de regels heeft plaats gevonden, opnieuw beëdigd? Zo neen, waarom niet?
4
Hoe kwalificeert u de rechtshandelingen en de opgemaakte processen-verbaal van de betreffende politiemensen, indien blijkt dat zij niet conform de regels een eed of belofte hebben afgelegd, maar een islamitische eed hebben afgelegd? Kan dit betekenen dat vele aanhoudingen onrechtmatig waren en vele processen-verbaal mogelijk meinedig zijn opgemaakt, waardoor veroordeelden vrij kunnen komen? Zo ja, wat heeft u hiertegen ondernomen, op welk moment?

1) Elsevier.nl, 22 oktober 2008, http://www.elsevier.nl/web/10208434/Nieuws/Politiek/SGP-Islamitische-eed-bij-politie-is-ongewenst.htm 

Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid Van der Staaij (SGP), ingezonden 22 oktober 2008 , (vraagnummer 2080903390) 

