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	Aan de voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal


	
	

	
	Onderwerp
Vragen over aftreden staatssecretaris Smart-Berkel

	Klik op de knop “Toelichting bij Brief” in de werkbalk voor extra informatie.


Hierbij treft u de antwoorden op de vragen van het lid Brinkman (PVV) van 30 september 2008 over het bericht dat de Antilliaanse staatssecretaris Smart-Berkel is afgetreden. 

DE STAATSSECRETARIS VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN KONINKRIJKSRELATIES,

drs. A.Th.B. Bijleveld-Schouten

2008Z03434 / 2080901470

Vragen van het lid Brinkman (PVV) aan de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het bericht dat de Antilliaanse staatssecretaris Smart-Berkel is afgetreden. (Ingezonden 30 september 2008)

1

Kent u het bericht dat de Antilliaanse staatssecretaris van Volksgezondheid is afgetreden? 1)

Ja.

2

Wist u dat een fraudeonderzoek liep tegen deze Antilliaanse bewindspersoon? Zo neen, waarom niet?

Er is geen grond op basis waarvan de Nederlandse Antillen Nederland over dergelijke onderzoeken dienen te informeren. Dit betreft immers een interne Antilliaanse aangelegenheid. 

3

Kent u andere corruptie- en of fraudeonderzoeken tegen Antilliaanse bewindspersonen of andere Antilliaanse bestuurders? Zo ja, welke? Zo neen, waarom niet?

Zie het antwoord op vraag 2.

4

Wat is de Stichting Onderzoek Accountants Bureau (SOAB) en waarom doet deze onderzoek naar fraudezaken? Waarom worden deze onderzoeken niet uitgevoerd door het Openbaar Ministerie?

De Stichting Overheidsaccountants Bureau verricht accountantscontroles ten behoeve van het land en de eilandgebieden van de Nederlandse Antillen. Op verzoek van de raad van Ministers van de Nederlandse Antillen of een bestuurscollege van een van de eilandgebieden, kan de SOAB ook breder onderzoek uitvoeren. In 2005 heeft de SOAB een onderzoek verricht bij de afdeling Burgerzaken van Sint Maarten. Dit onderzoek was gericht op het proces van de afgifte van reisdocumenten. Tijdens dit onderzoek werd verduistering van legesgelden geconstateerd. SOAB heeft het onderzoeksrapport daarom in handen gelegd van het openbaar ministerie van de Nederlandse Antillen.

5

Deelt u de mening dat het voorbarig is om een bewindspersoon die verdacht wordt van fraude -eervol- te ontslaan? Zo neen, waarom niet?

Ik heb vernomen dat de staatssecretaris zelf om haar ontslag heeft verzocht en dat de Gouverneur in zijn functie van Hoofd van de Landsregering, hier vervolgens mee heeft ingestemd. 

6

Waarom wordt het onderzoek van het Openbaar Ministerie niet afgewacht en wordt deze bewindspersoon niet op non-actief gesteld?

Zie het antwoord op vraag 5.

7

Ontvangt de ex-staatssecretaris wachtgeld of andere vergoedingen die voortvloeien uit haar functie als staatssecretaris of andere functies? Zo neen, waarom niet, Zo ja, hoeveel? Voor hoe lang zal zij dit ontvangen?

De Nederlandse Antillen kennen een wachtgeldregeling. Het is mij niet bekend of mevrouw Smart-Berkel aanspraak maakt op een uitkering op basis van deze regeling en zo ja, wat de hoogte is van haar uitkering. De uitvoering van deze regeling betreft een autonome Antilliaanse aangelegenheid.
8

Indien de staatssecretaris wachtgeld of iets dergelijks ontvangt, zal een eventuele veroordeling voor fraude op dit wachtgeld invloed hebben? Wordt dit gestopt en/of moet zij al eerder ontvangen wachtgeld terugstorten? Zo neen, waarom niet?

Volgens de Nederlands-Antilliaanse wachtgeldregeling bestaat er geen recht op uitkering indien de politieke gezagdrager wegens enig strafbaar feit is veroordeeld waaruit blijkt dat deze zich naar het oordeel van de Gouverneur uit nationaal oogpunt onwaardig heeft gedragen. 

9

Maakt het financieel voor de betrokken staatssecretaris nog iets uit of zij eervol, dan wel oneervol wordt ontslagen? Zo neen, waarom niet?

Zie het antwoord op vraag 7.

10

Deelt u de mening dat de bestuurlijke situatie op St. Maarten, waarvan wanbestuur, corruptie, fraude en nepotisme sprake is en zal zijn, inmiddels de proporties heeft aangenomen van een klucht waar moeilijk om gelachen kan worden en dat het bijna onverantwoordelijk wordt om ook maar te suggereren dat St. Maarten een zelfstandig land binnen het Koninkrijk in de toekomst zal kunnen zijn? Zo neen, waarom niet?

Nee. Het justitieel onderzoek naar de mogelijke fraude bij de afdeling Burgerzaken van Sint Maarten toont aan dat misstanden worden gesignaleerd, onderzocht en zo, nodig vervolgd door de daartoe bevoegde autoriteiten. 

1) http://www.telegraaf.nl/binnenland/2026071/__Antilliaanse_staatssecretaris_afgetreden__.html
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