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Vragen van het lid Sterk (CDA) aan de minister voor Jeugd en Gezin over Bureau Jeugdzorg Amsterdam. (Ingezonden 24 oktober 2008)
1
Heeft u kennisgenomen van de berichtgeving dat Bureau Jeugdzorg (BJZ) Amsterdam de veiligheid van kinderen die onder toezicht staan onvoldoende kan garanderen? 1)

2
Deelt u de mening dat de veiligheid van kinderen een eerste zorg is in de jeugdzorg en dat het onacceptabel is dat deze niet is gegarandeerd?
3
Bent u voornemens nu eindelijk gebruik te gaan maken van uw aanwijzingsbevoegdheid als geregeld in de Wet op de jeugdzorg, nu BJZ en de stadsregio Amsterdam er niet in slagen de veiligheid van deze kwetsbare kinderen te garanderen?
4
Op welke wijze zal er per direct gegarandeerd worden dat hulpverleners de juiste methode (Deltamethode) gebruiken en informatie correct verzamelen en delen, zodat het risico op verwaarlozing, mishandeling of misbruik van deze kinderen afneemt?

5

Hoe gaat u op korte termijn ervoor zorgen dat het belang van de kinderen die afhankelijk zijn van hulpverlening door BJZ Amsterdam niet de dupe worden van de onervarenheid van medewerkers? Hoe gaat u ervoor zorgen dat de werkdruk en het personeelsverloop bij BJZ Amsterdam afneemt?
1) de Volkskrant, 28 oktober 2008

