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In mijn brieven aan uw Kamer van 15 mei 2007 (Aanhangsel Handelingen, nr. 1521H, vergaderjaar 2006-2007) en 19 september 2007 (Aanhangsel Handelingen, nr. 45H, vergaderjaar 2007-2008) ter beantwoording van vragen van het lid De Wit (SP) over de uitzetting van Somaliërs, heb ik uw Kamer toegezegd dat ik u een afschrift zou doen toekomen van mijn reactie op de klacht die Stichting INLIA had ingediend. In deze beantwoordingen heb ik tevens aangegeven dat nader onderzoek werd verricht naar de wijze van afwikkeling van de uitzettingen van Somalische vreemdelingen via de luchthaven Nairobi. 
Dit onderzoek is inmiddels afgerond. Bij deze bied ik u een afschrift van mijn antwoord aan INLIA aan, alsmede het rapport van het onderzoek ‘Uitzettingen via Nairobi naar Somalië’.

Het betreft een intern onderzoek, naar de 37 uitzettingen die met behulp van een externe particuliere partij in de periode tussen oktober 2002 en juli 2004 naar Somalië hebben plaatsgevonden.

Uit het onderzoek is mij niet gebleken dat de inzet van een externe partij bij het realiseren van gedwongen terugkeer in strijd is met richtlijnen zoals neergelegd in nationale en internationale wet- en regelgeving. Van een overdracht van bevoegdheden is geen sprake geweest. 

Tegelijkertijd is geconstateerd dat de praktijk van de samenwerking onvolkomenheden kende. Hierbij is met name gedoeld op de gebreken in de verslaglegging. In de uitvoering wordt hiermee rekening gehouden. 
Voor zover de kamervragen van 27 februari 2007 en 28 augustus 2007 nog niet volledig konden worden beantwoord, worden ze geacht met dit onderzoeksrapport beantwoord te zijn.
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