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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over plezierjacht in ganzenfoerageergebieden waarin de samenleving miljoenen investeert. (Ingezonden 28 oktober 2008)
1

Is het waar dat jacht-zonder-noodzaak op de vijf vrij bejaagbare soorten (houtduif, wilde eend, haas, konijn en fazant) is toegestaan in ganzenfoerageergebieden? 

2

Is het u bekend dat er volop gejaagd wordt op deze soorten in ganzenfoerageergebieden?

3

Deelt u de mening dat het verstoren en verjagen van overwinterende ganzen in ganzenfoerageergebieden in strijd is met het Beleidskader Faunabeheer van uw eigen ministerie, dat juist voorziet in de opvang van ganzen in deze gebieden en de ganzen een veilige plek moet bieden waar ze ongestoord kunnen verblijven? Zo ja, bent u bereid de jacht in deze gebieden te verbieden, en op welke termijn? Zo neen, waarom niet?

4

Deelt u de mening dat het niet uit te leggen is dat er aan de ene kant miljoenen aan overheidsgeld wordt geïnvesteerd om ganzen juist in deze gebieden te krijgen door rust en voedsel te bieden, en ze tegelijkertijd uit de gebieden worden verjaagd door hobbyjagers? Zo ja, bent u bereid deze situatie te beëindigen, op welke wijze en op welke termijn? Zo neen, waarom niet? Hoe legitimeert u deze geldverspillende methode?

