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Vragen van het lid Pechtold (D66) aan de minister van Justitie over het innen van publiekrechtelijke vorderingen (gefiscaliseerde parkeerboetes e.d.) in het buitenland. (Ingezonden 28 oktober 2008)

1

Wat is het beleid ten aanzien van de incasso van publiekrechtelijke vorderingen (gefiscaliseerde parkeerboetes e.d.) op buitenlanders? 

2

Is er een grens gesteld aan de hoogte van publiekrechtelijke vorderingen op buitenlanders die betekend worden via het parket? 

3

Werken alle parketten op uniforme wijze?

4

Hoeveel procent van de publiekrechtelijke vorderingen op buitenlanders wordt daadwerkelijk doorgezonden naar de betreffende schuldenaren in het buitenland?

5

Bent u ervan op de hoogte dat in het buitenland geen beslag kan worden gelegd voor publiekrechtelijke vorderingen?

6

Hoeveel procent van de publiekrechtelijke vorderingen op buitenlanders wordt betaald? 

7

Hoeveel geld wordt er jaarlijks misgelopen doordat publiekrechtelijke vorderingen niet te verhalen zijn op buitenlanders?

8

Deelt u de mening dat, met het oog op de vervagende grenzen tussen Europese landen,  het ongewenst is dat er regelgeving ontbreekt om publiekrechtelijke vorderingen daadwerkelijk op buitenlanders te kunnen verhalen? Zo ja, hoe wilt u voor verandering gaan zorgen?

