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Vragen van het lid Koser Kaya (D66) aan de minister van Financiën over het bericht “ABP dreigt Fortis met stappen”. (Ingezonden 29 oktober 2008)
1

Heeft u kennisgenomen van het artikel ‘ABP dreigt Fortis met stappen’? 1)

2 

Hebt u bij het beoordelen van het verzoek om afgifte van de verklaring van geen bezwaar alle informatie over de balans van Fortis gekregen? 

3 

Waren u en DNB op de hoogte van de in dat artikel genoemde portefeuille gestructureerde leningen? Zo neen, speelt die kennis geen rol bij het beoordelen van een dergelijk verzoek?

4 

Op welk moment was u op de hoogte van de aard en omvang van deze portefeuille en strookte dat met uw verwachtingen die de jaarstukken van de bank bij u had opgeroepen? 

5 

Is er een accountantsverklaring met betrekking tot deze portefeuille? Zo ja, hoe luidt die op dit punt? Door welk kantoor is die verklaring opgesteld?

6 

Staat u nog steeds achter uw mededeling aan de Kamer dat Fortis geen informatie heeft achtergehouden en dat de laatste balans van Fortis ten tijde van de overname een juist beeld gaf van de financiële situatie van Fortis?
1) Het Financieele dagblad, 24 oktober 2008

