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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de ongelijkheid in zorgtoewijzing als gevolg van de Wet maatschappelijke ondersteuning (Wmo). (Ingezonden 29 oktober 2008)

1

Erkent u dat er in Zeeuws-Vlaanderen grote verschillen zijn in hoe het Wmo-beleid uitpakt voor de burgers? 1)

2

Bent u van mening dat het beleid van de gemeente Sluis als voorbeeld kan dienen voor andere gemeenten? Zo ja, waarom? Zo neen, waarom niet? 

3

In hoeverre hebben mensen, als de familie Van E., invloed op de wijze waarop het beleid uitpakt? 

4

In welk opzicht kunnen deze mensen gebruik maken van keuzevrijheid?

5

Erkent u dat deze mensen, om in aanmerking te komen voor hulp en ondersteuning, zullen moeten verhuizen naar een andere gemeente met een ander beleid? Zo ja, vindt u dit een gewenste, solidaire en sociale ontwikkeling? Zo neen, welke maatregelen gaat u treffen om er voor te zorgen dat mensen die chronisch ziek en/of gehandicapt zijn overal in Nederland gebruik kunnen maken van dezelfde voorzieningen?

6

Erkent u dat de Wmo rechtsongelijkheid creëert indien in de ene gemeente de Wmo meer geld heeft of beschikbaar stelt dan de ander? 

7

Wat is uw reactie op de uitspraak van de heer C. van V., VVD-raadslid, “we geven zo veel geld uit aan bezopen dingen terwijl de Wmo een basisvoorziening is”? 2) 

8

Hoe gaat u gemeenteraadsleden in Nederland helpen er voor te zorgen dat het gemeentebestuur de juiste keuzes maakt om de Wmo uit te voeren?

9

Bent u bereid het geld dat beschikbaar wordt gesteld voor de Wmo te oormerken, zodat deze situaties in de toekomst kunnen worden voorkomen? 

1) http://www.bndestem.nl/regio/zeeland/3837302/Het-WMObeleid-van-Sluis-is-ronduit-asociaal.ece
2) 

http://www.bndestem.nl/regio/zeeland/3844168/Grote-zorgen-over-WMObeleid.ece
