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Vragen van de leden De Wit (SP) en Teeven (VVD) aan de minister van Justitie over de toepassing van het Europees Aanhoudingsbevel door Frankrijk. (Ingezonden 29 oktober 2008)
1

Kent u de zaak van de heer S.? 1) Is het waar dat de heer S. in Frankrijk bij verstek in hoger beroep is veroordeeld en dat dit vonnis onherroepelijk is? Zijn het Openbaar Ministerie en de rechtbank in Nederland hierover niet in ingelicht door de Franse autoriteiten? 

2

Hoe kan het dat Frankrijk overlevering vraagt van de heer S. en dat de rechtbank in Nederland dit verzoek toewijst, terwijl artikel 6, tweede lid, van de Overleveringswet duidelijk stelt dat overlevering van een Nederlander niet wordt toegestaan indien deze is gevraagd ten behoeve van de tenuitvoerlegging van een hem bij onherroepelijk vonnis opgelegde vrijheidsstraf? 

3
Hoe beoordeelt u de situatie van de heer S., in het bijzonder het feit dat hij nu al meer dan twee jaar in hoop en vrees leeft overgeleverd te worden aan Frankrijk? Deelt u de mening dat een dergelijke impasse onwenselijk is en zo snel mogelijk beëindigd moet worden? 
4

Bent u bereid in contact te treden met uw Franse ambtsgenoot over de zaak van de heer S.? Kunt u Frankrijk, zo nodig met druk, verzoeken het Europees Aanhoudingsbevel ten aanzien van de heer S. in te trekken?

5
Kan wellicht de signalering worden gemarkeerd, zodat de heer S. zich in ieder geval vrij in Nederland kan bewegen? 

6
Hoe beoordeelt u uw eigen rol in Europese overleveringszaken in het algemeen? Deelt u de mening dat u de bevoegdheid zou moeten hebben in te kunnen grijpen, bijvoorbeeld in geval van een pertinent onjuist verzoek?

1) Gegevens worden onderhands toegezonden aan de bewindspersoon

