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Vragen van het lid Van der Ham (D66) aan de ministers van Justitie en van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de gevaren van zero tolerance op dancefeesten en de behandeling van bezoekers van dancefeesten. (Ingezonden 29 oktober 2008)
1
Wat is uw reactie op de uitspraken van de woordvoerder van de Belangen Vereniging Dance (BVD) dat organisatoren van grote dancefeesten er huiverig voor zijn informatiepunten van bijvoorbeeld de Jellinek kliniek toe te laten op feesten, uit angst een vergunning kwijt te raken? 1)
2
Vindt u het preventief fouilleren van willekeurige mensen een proportioneel middel bij het bestrijden van drugsbezit onder bezoekers aan dancefeesten, gelet op de gevoeligheden rondom privacy? 

3
Zo neen, wat is uw reactie op de uitspraken van de in het krantenartikel geciteerde advocate  dat bezoekers van dancefeesten die willekeurig worden gefouilleerd hiermee eens naar de rechter zou moeten stappen? 2)
4
Wat vindt u van de stelling dat de mogelijkheid een gebied tot veiligheidsrisicogebied, waarin preventief gefouilleerd mag worden, aan te wijzen, ten onrechte gebruikt wordt voor het bestrijden van drugsbezit onder de bezoekers van dancefeesten? 
1) Spits, 27 oktober 2008
2) idem
