
 

abcdefgh 
 


Fout! Onbekende naam voor documenteigenschap.



Contactpersoon
-
Datum
29 oktober 2008
Ons kenmerk
VenW/DGW-2008/1712

Doorkiesnummer
-
Bijlage(n)
-
Uw kenmerk
2080902160

DOCPROPERTY "briefaanparlement._onderwerp"
Onderwerp

Vragen inzake advies Deltacommissie
Geachte voorzitter,
Hierbij zend ik u het antwoord op de vraag van het lid Van der Ham inzake de Deltacommissie.

1
Wat is uw reactie op het bericht dat in de onderliggende stukken van het rapport van de Deltacommissie in een communicatieadvies wordt gesproken van “functionele angst” om de urgentie van infrastructurele maatregelen ten aanzien van de stijging van de zeespiegel kracht bij te zetten? Hoe moeten de uitspraken in de onderliggende rapporten over een “deltadictator” en communicatie die “Telegraaf-proof” moet worden gemaakt, worden geïnterpreteerd? 

Antwoord:

Het bedoelde onderliggende stuk is het rapport “De Deltacommissie legt haar oor te luister” van Arcadis. Dit is geen communicatie-advies, maar een verslag van een aantal workshops die de commissie in het begin van het traject heeft georganiseerd om met de belangrijkste stakeholders van gedachten te wisselen over hun beelden van de Nederlandse Delta in 2100, de uitdagingen die dat oplevert en mogelijke oplossingen. 

Het rapport begint met de volgende tekst; “In workshops met stakeholders heeft de Deltacommissie zich laten inspireren, heeft zij vooronderstellingen getoetst en geluisterd naar wat er onder hen leeft. Voorliggende rapportage is een collage van uitspraken en meningen en zet de highlights uit de bijeenkomsten onder elkaar. De weergave van de hoogtepunten is geheel voor rekening van de auteurs en weerspiegelt niet de mening van de Deltacommissie.”

Dit geeft duidelijk de status van de geciteerde uitspraken weer. 

Hoogachtend,



DE STAATSSECRETARIS VAN VERKEER EN WATERSTAAT,

J.C. Huizinga-Heringa
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