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In antwoord op uw brief van 16 september 2008, deel ik u mee dat de schriftelijke vragen van het lid De Roon (PVV) van uw Kamer over de soepele behandeling van geweldplegers in Tilburg (ingezonden 15 september 2008), worden beantwoord zoals aangegeven in de bijlage van deze brief.

De Minister van Justitie,

Antwoorden van de Minister van Justitie op vragen van het lid De Roon (PVV) over soepele behandeling geweldplegers in Tilburg. (ingezonden 15 september 2008, 2070829830)
Vraag 1
Kent u het bericht "Weekendje weg voor geweldplegers"? 1)  

Vraag 2
Deelt u de mening dat geweldplegers niet in aanmerking moeten komen voor een weekeindje cel maar eerder voor een jaartje cel of meer? Zo neen, waarom niet?

Vraag 3

Bent u bereid om het verzieken van de Tilburgse binnenstad door raddraaiers aan te pakken door ze meteen vast te zetten en niet weer vrij te laten voordat ze hun straf hebben uitgezeten, en gedurende hun gevangenisstraf hen in de binnenstad, gekleed in boevenpakken, schoonmaak- en opknapwerkzaamheden te laten verrichten? Zo neen, waarom niet? 

Antwoorden op de vragen 1 tot en met 3: 

Het zogenaamde 'weekendarrangement' is met ingang van 1 juli 2007 ingevoerd in de gemeente Amersfoort. Inmiddels wordt dit middel ook toegepast in andere gemeenten, zoals Vlaardingen en Tilburg. Het ‘arrangement’ houdt in dat indien een persoon tijdens het uitgaan op vrijdag- of zaterdagavond een geweldsdelict pleegt, deze verdachte wordt aangehouden en - indien de merites van de zaak dat verdient - tot aan maandag gedetineerd blijft. In deze tussentijd doet de politie nader onderzoek. Bij heenzending zal aan de verdachte ofwel een boete worden opgelegd, ofwel een transactie worden aangeboden, ofwel een dagvaarding worden uitgereikt. Indien er sprake is van een ernstig geweldsdelict zal de verdachte worden voorgeleid bij de rechter-commissaris. In dit zogenaamde ‘lik-op-stuk’- beleid wordt direct opgetreden tegen het plegen van het strafbare feit. 

Nu uit de eerste evaluaties blijkt dat deze aanpak vruchten lijkt af te werpen, zie ik geen redenen om de overige voorstellen van de vragensteller in overweging te nemen.
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