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Vragen van de leden Van Gent (GroenLinks) en Vermeij (PvdA) aan de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over ontwikkelingen met bedrijventerreinen in de Hoeksche Waard. (Ingezonden 30 oktober 2008)
1
Kent u de berichten “Suikerunie bijna verkocht” 1) en “Aanleg haventerrein via achterdeur”, 2) waaruit blijkt dat een groot deel van het 120 hectare grote terrein van de voormalige Suikerunie-fabriek in de Hoeksche Waard, grenzend aan het Nationale Landschap, mogelijk zal worden verkocht aan een projectontwikkelaar die er havengerelateerde bedrijvigheid wil vestigen?

2
Bent u ermee bekend dat dit terrein niet meer als fabrieksterrein in gebruik is, maar dat op 50 hectare hiervan nog steeds de milieucategorie 5 rust?

3
Kent u de aan u gerichte brief van de Vereniging Dorp Mijnsheerenland van 20 oktober 2008 aan u, 3) waarin het scenario wordt geschetst dat er, ondanks dat de reservering vanuit de Nota Ruimte voor een bovenregionaal bedrijventerrein is komen te vervallen, alsnog een 180 hectare groot bovenregionaal bedrijventerrein in de Hoeksche Waard zal ontstaan, met alle effecten op het Nationaal Landschap van dien, door een combinatie van: 60 hectare regionaal terrein, dat, bij gebrek aan voldoende lokale belangstelling, zal worden verkocht aan havengerelateerde Rijnmondbedrijven en 120 hectare van de Suikerunie dat ook zal worden verkocht aan havengerelateerde Rijnmondbedrijven?
4
Hoe beoordeelt u deze inschatting van de Vereniging Dorp Mijnsheerenland? 

5
Deelt u de visie dat op deze wijze een kabinetsbesluit om geen bovenregionaal bedrijventerrein in de Hoeksche Waard toe te laten, door lagere overheden wordt omzeild? Zo ja, wat voor actie gaat u hiertegen ondernemen? Zo neen, waarom niet?

6
Deelt u de visie dat de status van ‘transformatiezone’ (zoals genoemd in de Nota Ruimte) voor dit deel van de Hoeksche Waard moet komen te vervallen, aangezien de reservering voor een bovenregionaal bedrijventerrein vervallen is? Zo neen, waarom niet? 

7
Wilt u de Kamer een afschrift sturen van uw reactie op de brief van de Vereniging Dorp Mijnsheerenland van 20 oktober 2008 aan u?

8
Bent u bereid de gemeenten in de Hoeksche Waard te vragen gezamenlijk door middel van het voorkeursrecht het terrein van de Suikerunie te kopen, zodat havengerelateerde bedrijvigheid in het Nationaal Landschap kan worden voorkomen? Zo neen, waarom niet?
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2) AD, 19 oktober 2008, http://www.ad.nl/rotterdam/hoeksewaard/2705970/rsquoAanleg_haventerrein_gaat_via_de_achterdeurrsquo.html 
3) Brief van Vereniging Dorp Mijnsheerenland, 20 oktober 2008, inzake Bedrijventerreinen Hoeksche Waard

