2008Z05513 / 2080904050

Vragen van het lid De Pater-van der Meer (CDA) aan de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer en de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de problemen met de afvalstoffenheffing. (Ingezonden 30 oktober 2008)
1
Wat is uw opvatting over de overweging van de Hoge Raad ‘Het is aan de wetgever om desgeraden met het oog op dit verhaalsprobleem een nadere regeling te geven. Dat is in het verleden ook gebeurd ter zake van de gebruikersheffing in de onroerendezaakbelastingen in overigens met het onderhavige geval vergelijkbare situaties, waarbij zich vergelijkbare problemen voordeden’? Heeft de aanpassing van de gebruiksheffing in de onroerendezaakbelastingen de verhaalsproblemen opgelost? 1)


2

Ziet u mogelijkheden een dergelijke aanpassing van de afvalstoffenheffing door te voeren?


3

Zijn er andere heffingen waarbij soortgelijke verhaalsproblemen spelen? Zo ja, welke en bent u voornemens maatregelen te nemen bij deze heffingen?

1) LJN: BF9110, Hoge Raad, 42753

Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid Koşer Kaya (D66), ingezonden 29 oktober 2008 (vraagnummer 2008Z05370 / 2080903930) 
