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Vragen van het lid Van der Veen (PvdA) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de objectiviteit van berichtgeving over geneesmiddelen door zorgverzekeraars. (Ingezonden 30 oktober 2008)

1

Bent u op de hoogte van de nieuwe website van Nefarma die zegt “objectieve informatie, afkomstig van verzekeraars zelf” te geven over vergoeding van geneesmiddelen en daarbij aangeeft  welke verzekeraars geen preferentiebeleid voeren? 1) 

2

Wat is uw mening over deze website en met name over de objectiviteit van de geboden informatie?

3

Wat is uw mening over de tekst op de website van Nefarma, waarin staat: “Nefarma vindt dat de dokter vrij moet kunnen bepalen – in overleg met de patiënt- welk middel het beste is, afhankelijk van de persoonlijke situatie van de patiënt”? 2)

4

Is er met het huidige preferentiebeleid in Nederland sprake van dat dokters niet vrij zouden zijn om geneesmiddelen voor te schrijven, maar dat zij voorschrijven op aanwijzing van verzekeraars? Zo nee, wat zegt dit over het nut en de objectiviteit van de inhoud van de website van Nefarma? 

5

Deelt u de mening dat de website www.mijnmedicijnvergoeding.nl onvolledige informatie verstrekt, wanneer er alleen wordt gesteld dat een verzekeraar kan bepalen dat van een geneesmiddel dat door meerdere fabrikanten wordt geproduceerd, het middel van de ene fabrikant wel wordt vergoed en van de andere niet, zonder daarbij te vermelden dat het in dat geval om volkomen identieke geneesmiddelen gaat? 

6

Bent u van mening dat deze actie van Nefarma gelijk is aan de actie van de KNMP, “Slikt u alles van uw zorgverzekeraar”, waarvan de rechter destijds heeft gezegd dat de actie onmiddellijk moest worden gestopt en gerectificeerd? 

7

Bent u bereid deze vragen te beantwoorden vóór aanvang van de behandeling van uw begroting voor 2009? 

1) www.mijnmedicijnvergoeding.nl
2) www.nefarma.nl
