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Vragen van het lid Haverkamp (CDA) aan de minister voor Ontwikkelingssamenwerking over een overleg tussen de minister en PvdA-directeuren van ontwikkelingsorganisaties. (Ingezonden 30 oktober 2008)
 

1
Bent u bekend met het artikel ‘PvdA’ers in top ontwikkelingshulp bijeen om minister Koenders ‘te helpen’’? 1) Kunt u bevestigen dat een dergelijk overleg met PvdA-directeuren heeft plaatsgevonden?


2
Zo ja, klopt het dat deze bijeenkomst was georganiseerd vanuit het PvdA-perspectief om u te ‘helpen’? Was het feit dat het PvdA-leden betrof de reden om alleen met hen te overleggen? Zo neen, waarom waren niet alle directeuren van de relevante organisaties (ook die lid zijn van andere partijen) aanwezig om over draagvlak voor ontwikkelingssamenwerking van gedachten te wisselen? 


3
Zijn er afspraken gemaakt? Zo ja, welke? Op welke manier vertaalt u de uitkomsten van dit gesprek in het draagvlakbeleid?


4
Hoe verhoudt zich het feit dat u met deze PvdA-directeuren van Medefinancieringsorganisaties (MFOs), waaraan u subsidie verstrekt, een dergelijk overleg voert, tot de onafhankelijke beoordeling van deze MFOs? 


5
Deelt u de mening dat één politieke kleur de “top in de ontwikkelingshulp” wel erg domineert? Zo neen, waarom niet? Zo ja, wat gaat u eraan doen om te komen tot een betere politieke afspiegeling?

1) Vrij Nederland, 24 oktober 2008

