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Vragen van het lid De Roon (PVV) aan de minister van Justitie over slachtoffers van identiteitsfraude. (Ingezonden 30 oktober 2008)
1
Heeft u kennisgenomen van de uitzending “Slachtoffers van identiteitsfraude van kastje naar muur” van Nova van 25 oktober 2008? 1)

2
Deelt u de mening dat de 128.000 slachtoffers per jaar van identiteitsfraude niet tussen het wal en schip moeten raken, terwijl de daders hun straf veelal ontlopen? Zo ja, wat gaat u doen om te voorkomen dat de slachtoffers in een bureaucratisch moeras terecht komen? Zo nee, waarom niet?

3
Bent u bereid om in overleg te treden met de Russische minister van Justitie om te bereiken dat websites in dat land waar valse Nederlandse documenten te koop worden aangeboden, worden gesloten? Zo neen, waarom niet.

4
Hoe kan het dat een onterecht strafblad van een slachtoffer van identiteitsfraude , na het aantonen van de onschuld blijft voort bestaan? 2)  Hoe gaat u er voor zorgen dat een slachtoffer van identiteitsfraude in de toekomst beter wordt geholpen?

1) http://www.novatv.nl/index.cfm?ln=nl&fuseaction=videoaudio.details&reportage_id=6430 

2) http://www.blikopnieuws.nl/bericht/85476 

