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Vragen van het lid Uitslag (CDA) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het concept ‘Magneetziekenhuizen’. (Ingzonden 30 oktober 2008)

1

Heeft ook u met waardering kennisgenomen van het artikel over ‘Magneetziekenhuizen’ waar iedereen wil werken?

2

Deelt u de mening van de Verpleging & Verzorging Nederland (V&VN) en de Nederlandse Patiënten en Consumenten Federatie (NPCF) dat er een tekort bestaat aan instellingen waar verpleegkundigen en anderen graag willen werken? 

3

Deelt u de mening dat “Magneetziekenhuizen’ positief  kunnen bijdragen aan het oplossen van het arbeidsmarktvraagstuk in de zorg?

4

Ziet u ook een toegevoegde waarde van de ‘Magneetziekenhuizen’ voor het door u ingezette kwaliteits- en veiligheidsbeleid?

5

Bent u bereid op korte termijn in overleg te treden met de V&VN en de NPCF over de meerwaarde en mogelijkheid om het concept van ‘Magneetziekenhuizen’ breed toe te passen? 

6

Bent u bereid in het kader van het belang van evidence based arbeidsmarktbeleid, veiligheids-en kwaliteitsbeleid de effectiviteit en de reeds in Amerika bewezen toegevoegde waarde van de ‘Magneetziekenhuizen’ ook in Nederland te monitoren en te onderzoeken met bijvoorbeeld ZonMw? Zo neen, waarom niet? 

1) Trouw, 28 oktober 2008

