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Vragen van het lid Biskop (CDA) aan de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, mevrouw Van Bijsterveldt-Vliegenthart, over het snijden in kosten van opleidingstrajecten door het bedrijfsleven. (Ingezonden 30 oktober 2008)

1

Heeft u kennisgenomen van het artikel ‘Scholing jeugd voor techniek in de knel’? 1)

2

Kunt u bevestigen dat bedrijven snijden in de kosten van opleidingstrajecten van jongeren? Zo ja om hoeveel en welke bedrijven en opleidingsplaatsen gaat het? 

3

Kunt u aangeven hoeveel deelnemers van het vmbo en mbo er afstuderen in de richting techniek en hoeveel er tussentijds uitvallen? Zo ja, hoe verhouden die getallen zich met personeelstekorten in de techniek en in de procesindustrie in het bijzonder?

4

Onderkent u het probleem van personeelstekorten in de techniek en in de procesindustrie in het bijzonder en onderschrijft u het belang van de opleidingsplaatsen om deze tekorten te verminderen? Zo ja, welke maatregelen bent u bereid te nemen om opleidingsplaatsen in de techniek en procesindustrie te garanderen?

5

Deelt u de mening dat het signaal dat bedrijven korten op bedrijfsopleidingen en opleidingsplaatsen, de activiteiten om jongeren juist te bewegen een vak in de techniek te kiezen (o.a. Platform Bèta-techniek) tegenwerkt? Zo ja, welke stappen wilt u ondernemen om de bedrijfstak te overtuigen dat hun inzet voor nu en in de toekomst van belang is voor een bloeiende technische sector?

6

Ziet u in deze ook een rol weggelegd voor de O&O-fondsen 2) van de sector? Op welke wijze wilt u deze fondsen aansporen hun verantwoordelijkheid te nemen? 

1) BN/De Stem, 27 oktober 2008

2) Opleidings- en Ontwikkelingsfondsen dragen financieel bij aan de scholing van werknemers in hun branche

