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Hierbij zend ik u de antwoorden op de Kamervragen van het lid Fritsma (PVV) over het door de gemeente Groningen uitdelen van flatscreen TV’s aan bijstandsgerechtigden. (Ingezonden 22 oktober 2008).

De Staatssecretaris van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,
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Vragen van het lid Fritsma (PVV) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over het door de gemeente Groningen uitdelen van flatscreen TV’s aan bijstandsgerechtigden (ingezonden 22 oktober 2008).

Vraag 1

Bent u bekend met het bericht "Minima hebben recht op een flatscreen"
?
Antwoord 1.

Ja.

Vraag 2.

Hoe beoordeelt u het dat door de gemeente Groningen maar liefst € 450 wordt verstrekt aan bijstandsgerechtigden om dure flatscreen TV's te kopen?
Vraag 3. (ontbreekt in de nummering van de Kamervragen)

Vraag 4.

Hoe legt u deze belachelijke gift uit aan hardwerkende Nederlanders, die vaak lang moeten sparen om een flatscreen TV te kopen of zich dit zelfs niet kunnen permitteren? 

Vraag 5.

Denkt u dat met dit soort verwennerij bijstandsgerechtigden worden aangezet om te gaan werken? 

Antwoord 2, 4 en 5.
De verlening van bijzondere bijstand op grond van de Wet werk en bijstand (WWB) is een bevoegdheid én verantwoordelijkheid van de gemeenten. Daartoe is de bijzondere bijstand zowel beleidsmatig als financieel gedecentraliseerd. De gemeenten kunnen ten behoeve van een rechtmatige en doeltreffende uitvoering van de bijzondere bijstand eigen beleidsregels vaststellen. Bij de verlening van bijzondere bijstand is bepalend dat er sprake is van kosten van het bestaan die uit bijzondere individuele omstandigheden voortkomen en die in het individuele geval als noodzakelijk moeten worden aangemerkt. Het in de WWB opnemen van een landelijke normering voor bijzondere bestaanskosten, alsmede het geven van een typering van kosten die wel en die niet onder het regime van de bijzondere bijstand mogen vallen is niet aan de orde.

Vraag 6.

In hoeveel andere gemeenten wordt meer dan €400 euro aan belastinggeld verstrekt voor de aanschaf van een televisie? 

Antwoord 6.
Voor de aanschaf, vervanging en reparatie van duurzame gebruiksgoederen kunnen de gemeenten bijzondere bijstand verlenen. Ik beschik niet over informatie welke gemeenten, bijzondere bijstand voor bepaalde specifieke duurzame gebruiksgoederen zoals televisies, verstrekken, en om welke bedragen het daarbij gaat. 
Vraag 7.
Bent u bereid om ervoor te zorgen dat geen enkele gemeente meer geld uitgeeft aan het cadeau geven van dure flatscreen televisies? Zo neen, waarom niet? 

Antwoord 7.

Zie antwoord op vragen 2, 4 en 5

� � http://www.rtvnoord.nl/nieuws
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