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Vragen van de leden Smilde en De Vries (beiden CDA) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over fusiebesprekingen tussen de Rivas Zorggroep en zorgverzekeraar Univé. (Ingezonden 31 oktober 2008)
1
Kent u het artikel “Aanbieder zorg praat met Univé over fusie” en het interview met directeur Pieter de Kort van de Rivas Zorggroep? 1)
2
Deelt u de mening dat een sterke samenwerking op het terrein van gezondheidsprogramma’s ook mogelijk moet zijn zonder fusie? Is het u bekend of er van overheidswege belemmeringen zijn voor Rivas en Univé om het preventieprogramma zo uit te voeren als hen voor ogen staat? Zo ja, welke belemmeringen zijn dat? 
3
Wat zijn de gevolgen van een eventuele fusie voor de verzekerde? Hoe kan bij een fusie tussen zorgverzekeraar en zorgaanbieder de keuzevrijheid van de verzekerde worden geborgd? Kan voorkomen worden dat gezond levende verzekerden bevoordeeld worden?
4
Is het u bekend of er meer initiatieven zijn om te komen tot verticale fusie? 
5
Deelt u de mening van het Centraal Planbureau dat door een fusie van een zorgverzekeraar met een zorgaanbieder in een bepaalde regio sprake kan zijn van een monopolie? Hoe kunt u dat voorkomen?

1) de Volkskrant, 24 en 25 oktober 2008

