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Vragen van het lid Schippers (VVD) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over mogelijke fusie tussen de Rivas Zorggroep en Univé Zorgverzekeraars. (Ingezonden 31 oktober 2008)
1
Heeft u kennis genomen van de berichten over de besprekingen tussen de Rivas Zorggroep en zorgverzekeraar Univé over een eventuele fusie? 1) 
2
Wat is uw visie - los van de vraag of er in deze specifieke situatie sprake is van een daadwerkelijke fusie - op de aanhoudende fusiegolf in de zorg, waarbij de fusies niet beperkt blijven tot zorginstellingen onderling, maar zich ook uitstrekken tot zorgaanbod met woningbouw, en nu zelfs zorgaanbod met zorgverzekeraars?
3
Deelt u de mening dat, als hiertegen vanuit de politiek geen vuist wordt gemaakt, wordt afgestevend op grote zorgmolochs die woningbouw, verpleeghuiszorg, verzorgingshuiszorg, thuiszorg, ziekenhuiszorg en verzekeringen bieden? 
4
Deelt u voorts de mening dat er een specifieke rol is weggelegd voor de politiek, omdat er (nog) geen sprake is van marktwerking in de betreffende zorgsectoren? Deelt u tevens de mening dat ook door de overheid, in de rol van marktmeester, deze ontwikkeling geblokkeerd moet worden?
5
Acht u het niet realistisch dat dan ook huisartsen en apothekers zich in deze rij zullen aansluiten?
6
Wat is uw mening over de realistische kansen van keuzevrijheid en afrekening op prestatie in de zorg, als het aanbod en de verzekering zich hebben verenigd in één aanbieder, en de concurrentiemogelijkheden daarmee totaal zijn uitgeschakeld? 
7
Kunt u aangeven wat u vindt van de huidige schaal van de zorg, ook in internationale context en in verhouding tot de meest ideale zorgvorm die veel kleiner is?

8

Wat is uw reactie op de ongewenste situatie dat een verzekerde niet weg kan bij een zorgkantoor, en straks ook niet bij het zorgaanbodbedrijf van het zorgkantoor?

9

Hoe wordt kruissubsidie voorkomen? Hoe wordt voorkomen dat de premie-euro van zorg verdwijnt in  een tegenvaller in bijvoorbeeld de woningbouwtak van het bedrijf?

10

Hoe voorkomt u het verlies van keuzevrijheid van het zorgaanbod? Acht u dat waarschijnlijk? Welke kansen hebben zorgaanbieders om te overleven in concurrentie  met het zorgverzekeraars/zorgaanbodbedrijf? 
11
Welke invloed heeft de situatie “eigen bedrijf eerst” - daar ligt dan immers het belang van de zorgverzekeraar - op toetreding van nieuwe aanbieders?
12
Deelt u de mening dat de consequenties zo groot zijn en zo tegengesteld aan de doelstellingen, die gelden in het gezondheidszorgbeleid, (toegankelijkheid, betaalbaarheid, hoge kwaliteit en keuzevrijheid) dat deze fusies –tussen zorgaanbod en zorgverzekeraar – wettelijk moeten worden verboden? 

1) NRC Handelsblad en de Volkskrant bijlage, 25 oktober 2008


Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van de leden Smilde en De Vries (beiden CDA), ingezonden 31 oktober 2008 , (vraagnummer 2080904200) 

