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Vragen van het lid Ouwehand (PvdD) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over het in november in Amerika te verschijnen ‘Annual Review of Environment and Resources’ waarin wordt geconcludeerd dat een derde van  alle een derde visvangst in oceanen is bestemd als voer voor andere dieren. (Ingezonden 31 oktober 2008)
1
Kent u het bericht ‘Een derde visvangst voor dieren bestemd’ 1) en het onderliggende bericht ‘Alarming new study: world’s fish catches are being wasted as animal feed’? 2)

2

Is het waar dat ruim een derde van alle visvangst in oceanen is bestemd als voer voor andere dieren, zoals varkens, kippen, en kweekvissen? Zo ja, hoe beoordeelt u deze conclusie? Zo neen, waarom niet?
3
Deelt u de mening van de onderzoekers dat het voeren van gevangen vis aan kweekvis en aan dieren als varkens en kippen een grote verspilling is van natuurlijke hulpbronnen? Zo ja, bent u bereid om verspilling op deze wijze tegen te gaan door eisen te stellen aan vee- en visvoer in Nederland? Zo neen, waarom niet?

4

Hoe verhouden de conclusies van het onderzoek zich tot uw pleidooi voor het gebruik van vismeel in melkvervangers voor kalfjes en lammeren, en de beslissing van de Europese Commissie om het gebruik van vismeel in deze melkvervangers weer toe te staan? 3) Kunt u aangeven hoeveel ton vis jaarlijks gevoerd zal gaan worden aan Europese kalfjes en lammeren, in plaats van melk en plantaardige melkvervangers?

5

Deelt u de conclusie van de onderzoekers dat gemiddeld drie tot vijf pond gevangen vis nodig is voor een pond kweekvis? Zo ja, bent u bereid om dit onderdeel ‘voederconversie’ mee te nemen in de duurzaamheidslat die u ontwikkelt voor de viskwekerij? Zo neen, waarom niet? 

6

Deelt u de mening van de onderzoekers dat een dergelijke grootschalige verspilling van vis niet te verenigen valt met de ernstige wereldwijde overbevissing van de oceanen? Zo ja, op welke wijze gaat u deze conclusie verankeren in uw beleid? Zo neen, waarom niet?
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