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Vragen van de leden Lempens en Karabulut (beiden SP) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de stappen die ondernomen zijn om het verlies van arbeidsplaatsen als gevolg van de sluiting van de Nemef-fabriek op te vangen. (Ingezonden 31 oktober 2008)
1
Welke stappen heeft u sinds het beantwoorden van de schriftelijke

vragen van 28 februari 2008 concreet ondernomen om uw belofte om in overleg met Nemef te bezien welke mogelijkheden er zijn voor behoud van arbeidsplaatsen in de regio en de verdere toekomst gestand te doen? 1)

2
Deelt u de opvatting dat de regio het wegvallen van een groot bedrijf dat werk biedt aan veel mensen met een lage opleiding niet in haar eentje kan opvangen? Zo neen, waarom niet? Zo ja, welke actie gaat u ondernemen in samenwerking met de regio?

3
Hoe beoordeelt u de weigering van het moederbedrijf Assa Abloy om met een fatsoenlijk

sociaal plan te komen voor de werknemers van Nemef die hun werk verliezen? Bent u bereid het bedrijf hierop aan te spreken?

4
Op welke wijze gaat u actief bijdragen aan werk voor circa 250 Wsw-werknemers in de regio Apeldoorn?

5
Bent u bereid een proef te doen in deze regio met een (tijdelijke) verplichting voor (grote) werkgevers om mensen die werkloos raken en Wsw-ers die hun werk bij Nemef verliezen, in dienst te nemen, met eventuele subsidie en met hulp bij het vinden van werk binnen het bedrijf en de begeleiding van deze werknemers? Zo neen, waarom niet?

6
Bent u van mening dat de gemeenten in deze regio er goed aan zouden doen om bij aanbestedingen als gunningscriterium op te nemen de mate waarin een werkgever een percentage werk geeft aan mensen met een afstand tot de arbeidsmarkt? Bent u bereid ze op deze mogelijkheid te wijzen? Zo neen, waarom niet?

1) Aanhangsel handelingen nr. 1475, vergaderjaar 2007-2008

