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Vragen van het lid Waalkens (PvdA) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de afscheidsbrief van de heer Koëter van de EFSA. (Ingezonden 31 oktober 2008)

1

Bent u bekend met de afscheidsbrief van de heer Herman Koëter, voormalig onderdirecteur en voormalig waarnemend directeur van de Europese Voedselautoriteit EFSA? 1)

2

Zijn de beweringen van de heer Koëter juist dat steeds minder mensen voor de EFSA willen werken, dat de Europese Commissie steeds vaker politiek getinte verzoeken doet aan de EFSA, dat wetenschappers bang zijn een afwijkende mening te verkondigen, dat het personeel zeer ontevreden is en dat meer dan de helft ervan van mening is dat de sfeer is verslechterd? 2)

3

Is de bewering van de heer Koëter juist dat er druk op de EFSA wordt uitgeoefend om de productie van adviezen op te voeren ten koste van de kwaliteit? 1)

Zo neen, kunt u dan een overzicht geven van de wijze van financiering van de EFSA in relatie tot de uitgebrachte adviezen over de afgelopen jaren?

4

Deelt u de zorg van de heer Koëter dat de onafhankelijkheid en de kwaliteit van de EFSA in gevaar komen? Zo ja, bent u bereid deze zorg over te brengen aan de EFSA en de Europese Commissie?

5

Bent u bereid de mening van andere Nederlanders te inventariseren die werken of hebben gewerkt bij de EFSA, over het functioneren van de EFSA?

6

Kunt u uiteenzetten op welke wijze de onafhankelijkheid en kwaliteit van de EFSA gegarandeerd worden en hoe Nederland hieraan bijdraagt? 
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