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Vragen van het leden Kuiken en Heerts (beiden PvdA) aan de ministers van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en van Justitie over criminele jeugdgroepen. (Ingezonden 3 november 2008)
1

Heeft u kennisgenomen van de cijfers over criminaliteit en overlast door groepen jongeren? 1)


2

Hoe beoordeelt u de gegevens van dit onderzoek? Welke trends ziet u in de geografische spreiding van deze groepen, de daderpopulatie en de vormen van overlast en criminaliteit?


3

Welke acties onderneemt u om de omvang van het aantal hinderlijke, overlastgevende en criminele jeugdgroepen te verminderen?


4

Deelt u de mening van de Raad van Hoofdcommissarissen dat het aantal groepen jongeren dat overlast en criminaliteit veroorzaakt niet sterk toeneemt, maar dat de ernst van de delicten wel toeneemt en dat jongeren op jongere leeftijd crimineel actief worden?


5

Wat is uw reactie op de vraag van de Raad van Hoofdcommissarissen om meer jeugdagenten?
6

Vindt u dat de inzet van extra jeugdagenten geen zin heeft als de preventie en aanpak van de hinderlijke en overlastgevende groepen niet op orde is? Komt het voorkomen van jeugdcriminaliteit nu niet te veel op het bordje van de politie terecht? 

7

Waarom maken nog niet alle politiekorpsen gebruik van eenzelfde registratiesysteem om jeugdgroepen in kaart te brengen?

8

Wordt er voldoende kennis en informatie gedeeld tussen de verschillende jeugdagenten/coördinatoren van de verschillende korpsen?
1) RTL nieuws, 27 oktober 2008

