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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatsecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport  over de situatie in de Wmo. (Ingezonden 3 november 2008)

1

Wat is uw reactie op de situatie die is ontstaan bij de Zeeuwse thuiszorgorganisatie Zorgstroom? 1)

2

Is het correct dat 75 procent van de huishoudelijke zorg via deze organisatie wordt gegeven? 

3

Hoeveel mensen krijgen in Zeeland huishoudelijke zorg via de Zorgstroom?

4

Erkent u dat veel mensen in Zeeland hun vertrouwde en goed opgeleide thuiszorgmedewerker zullen verliezen indien Zorgstroom niet meer meedoet met de aanbestedingen? 

5

Hoe gaat de kwaliteit en de continuïteit van de huishoudelijke zorg gewaarborgd worden voor de cliënten van Zorgstroom?

6

Welk tarief kan volgens u worden gehanteerd door gemeenten waarbij het mogelijk blijft voor zorgaanbieders om zorg te bieden waarbij het huidige personeelsbestand conform de CAO VenVT wordt uitbetaald? Zo ja, welke maatregelen u gaat op korte termijn treffen om er voor te zorgen dat gemeenten goed worden ingelicht over een maatschappelijk verantwoorde hoogte van tarieven? Zo neen, kunt u uw antwoord toelichten? 

7

Op welke informatie is uw aanname gebaseerd die u kenbaar maakte in het spoeddebat over de Wmo op 28 oktober jl., dat een tarief van 21 euro voldoende lijkt te zijn? Zijn in deze aanname ook de loonsverhogingen van 10 procent in de CAO meegenomen en van welke productiviteit van het personeel is hierbij uitgegaan? 2)

8

Is bij het bepalen van het tarief rekening gehouden met de nieuwe wetswijziging? Zo neen, waarom niet?

9

Erkent u dat mensen die werken in de huishoudelijke zorg bijscholingen, werkoverleggen en reistijden betaald dienen te krijgen conform de CAO en dat het tarief dat betaald wordt voor hun werk dat ook mogelijk moet maken, naast de opvang bij ziekte en vakantiedagen? Kunt u uw antwoord toelichten? 

10

Acht u het hanteren van een productiviteit van het personeel van 90 procent door gemeenten reëel? Kunt u uw antwoord toelichten?

11

Acht u het een goede ontwikkeling indien medewerkers van Zorgstroom en andere langer bestaande zorginstellingen, die soms al jaren in dienst zijn van de organisatie, hun opgebouwde salarisrechten moeten inleveren en lagere salarissen moeten accepteren om hun werk te kunnen blijven uitoefenen? Zo ja, kunt u uw antwoord toelichten? Zo neen, welke maatregelen gaat u treffen om ervoor te zorgen dat deze medewerkers hun baan en salaris kunnen behouden? 

12

Erkent u dat het voor mensen die huishoudelijke zorg krijgen van groot belang is dat zij mensen over de vloer krijgen die vertrouwd en capabel zijn? Bent u daarom bereid zelf op te komen voor mensen die zorg nodig hebben en ervoor te zorgen dat deze mensen hun vaste hulpverlener kunnen behouden? 

13

Bent u tevens bereid op te komen voor de huishoudelijke medewerkers in Zeeland en alle andere regio’s waar deze problemen spelen, door hun baan en salaris te helpen veilig stellen? Zo ja, hoe en zo neen, waarom niet?

14

Bent u bereid de gemeenten in Zeeland  en andere regio’s aan te sporen hun tarieven te verhogen omdat zij tarieven hanteren die onder het bedrag liggen dat u in het spoeddebat van 28 oktober jl. noemde? 

15

Wat is uw reactie op de situatie in Ede? 3) 

16

Welke maatregelen gaat u treffen indien de gemeente Ede er niet in slaagt aan zijn compensatieplicht te voldoen? 

17

Hoe wordt de huishoudelijke zorg voor inwoners van Ede gegarandeerd?  

18

Waarop baseerde u uw aanname in het spoeddebat van 28 oktober jl. dat alle problemen in Bergen op Zoom zijn opgelost? Wat is uw reactie op het voornemen van mensen in een aantal gemeenten in West-Brabant om bij u voor extra middelen aan te kloppen om de huishoudelijke zorg fatsoenlijk te kunnen betalen? 4) 

19

Wat is uw reactie op de uitspraak in het artikel dat mensen niet durven te klagen en dat bij anonieme enquête mensen een stuk ontevredener zijn dan bij een enquête op naam? 

20

Bent u nog steeds van mening dat er geen problemen zijn in de huishoudelijke zorg en blijft u de situatie in Utrecht, Ede, Zuid-Holland, Gelderland, Zeeland, Limburg en Brabant als incident zien? Kunt u uw antwoord toelichten? 

21

Bent u bereid deze vragen voor de begroting te beantwoorden? Zo neen, waarom niet? 

1) http://www.nu.nl/news/1812864/10/Massa-ontslag_dreigt_bij_Zeeuwse_thuiszorg.html
2) Spoeddebat over het leveren van huishoudelijke zorg door thuiszorgorganisaties, 28 oktober 2008

3) 

http://www.edestad.nl/page/Lokaal/Regionaal-Detail/Te-weinig-inschrijving-thuiszorg.278547.news
4) http://www.bndestem.nl/regio/roosendaal/3953491/Het-mag-niet-weer-misgaan-met-de-thuiszorg.ece
