2008Z05725 / 2080904370
Vragen van de leden Vermeij en Van Dijken (beiden PvdA) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de opstelling van de minister bij het opzeggen van de annuleringsvergoeding doventolken door de uitvoeringsinstantie UWV per 2009. (Ingezonden 3 november 2008)
1

Bent u bekend met het normbedragenbesluit van het UWV van 26 juni 2007 (gepubliceerd in de staatcourant van 4 juli 2007), waarin duidelijk wordt vermeld dat nog overleg zal plaatsvinden tussen de Nederlandse Beroepsvereniging Tolken Gebarentaal (NBTG) en UWV over een tegemoetkomende compensatie in verband met de afschaffing van de annuleringsregeling? Zo neen,  waarom niet?
 

2

Hoe verhouden de antwoorden  op de Kamervragen van 10 juli jl. zich met het UWV-besluit van 26 juni 2007? 1)
 

3

Kunt u uiteenzetten  in welke mate er momenteel in het uurtarief van tolken gebarentaal is voorzien in een vergoeding voor geannuleerde opdrachten?
 

4

Bent u ermee bekend dat het UWV om moverende redenen de aangekondigde afschaffing van de annuleringsregeling heeft uitgesteld tot 1 januari 2009?

5

Kunt u melden hoe de annuleringsregeling er vanaf 1 januari 2009 uit gaat zien? Is er in een tegemoetkoming voor de tolken gebarentaal vastgesteld?

1) Aanhangsel Handelingen nr. 3274, vergaderjaar 2007-2008
