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In antwoord op uw brief van 29 september 2008 deel ik u mee dat de schriftelijke vragen van het lid De Roon (PVV) van uw Kamer over het Openbaar Ministerie dat een werkstraf eist na een groepsverkrachting
ingezonden 26 september 2008) worden beantwoord zoals aangegeven 
in de bijlage bij deze brief.
De Minister van Justitie,

Antwoorden van de Minister van Justitie op de vragen van het lid De Roon (PVV) over het Openbaar Ministerie dat een werkstraf eist na een groepsverkrachting. (Ingezonden 26 september 2008, nr. 2080901050)

Vraag 1
Kent u het bericht waaruit blijkt dat het Openbaar Ministerie (OM) in een zaak van groepsverkrachting werkstraffen heeft geëist? 1)

Antwoord1
Dat bericht is mij bekend.


Vraag 2
Kunt u bevestigen dat dit niet waar is? Zo neen, wat heeft het OM bezield?

Antwoord 2
In het bericht staat dat het Openbaar Ministerie behalve een werkstraf van 80 uur ook vier weken voorwaardelijke jeugddetentie heeft geëist. Daarnaast is een voorschot op de schadevergoeding gevorderd van € 2.000. Er is derhalve geen sprake van een eis van een zogenaamde kale taakstraf.
Het College van procureurs-generaal heeft mij bevestigd dat het bericht in de Telegraaf met betrekking tot de door de officier van justitie geëiste straf, juist is. De officier van justitie heeft bij het bepalen van de strafeis rekening gehouden met de ernst van het strafbare feit, de persoon van de verdachte en zijn persoonlijke omstandigheden en daarbij tevens acht geslagen op het advies van de Raad voor de Kinderbescherming. Inmiddels heeft de rechtbank te Leeuwarden de verdachten op 7 oktober 2008 veroordeeld tot een werkstraf van 50 uur en tot het betalen van een schadevergoeding van € 1.250.


Vraag 3
Wat gaat u doen om dergelijke eisen in de toekomst te voorkomen?

Antwoord 3
In mijn brief van 26 juni 2008 (TK 2007-2008, 31 200 VI, nr. 172) heb ik reeds een aantal maatregelen aangekondigd met het oog op het beperken van de mogelijkheden tot het opleggen van werkstraffen bij ernstige delicten. Tijdens het Algemeen Overleg met betrekking tot taakstraffen op 8 oktober 2008 heb ik meegedeeld dat een wetsvoorstel in voorbereiding is, waarin zogenaamde kale taakstraffen worden uitgezonderd voor zware zeden- en geweldsdelicten. Het OM en de rechterlijke macht zullen van deze hoofdregel mogen afwijken, mits gemotiveerd. Vooruitlopend op dit wetsvoorstel zal door het College van procureurs-generaal een Aanwijzing opstellen opgesteld, waarin bovenstaande uitgangspunten reeds tot uitdrukking komen.

1) http://www.telegraaf.nl/binnenland/2000142/__Werkstraf_na_groepsverkrachting__.html 
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