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Hierbij informeer ik u over de uitkomst van het bemiddelingstraject ter oplossing van het geschil over de havenpensioenen tussen de Stichting Belangenbehartiging Pensioengerechtigden van de Vervoer- en Havenbedrijven (SBPVH), de Stichting Optas en AEGON Nederland N.V. Voor een beschouwing van de aan het geschil ten grondslag liggende feiten verwijs ik graag naar mijn brief van 10 december 2007 (Kamerstukken II 2007/08, 28 294, nr. 32).  
De heer L.C. Brinkman heeft donderdag 24 oktober jl. zijn bemiddeling in het geschil over het havenpensioen beëindigd. Hij heeft zijn opdracht teruggegeven. De heer Brinkman ziet geen mogelijkheden om tot een vergelijk te komen tussen de SBPVH, de Stichting Optas en AEGON Nederland N.V. Ik heb grote waardering voor de prudente wijze waarop de heer Brinkman op mijn verzoek zijn rol als bemiddelaar sinds begin juni jl. heeft uitgevoerd.
De heer Brinkman is destijds met instemming van de betrokken partijen door mij gevraagd om te onderzoeken of er voldoende gemeenschappelijke basis is om middels bemiddeling tussen partijen tot een vergelijk te komen. Dit heeft met name in de laatste twee maanden geleid tot een reeks van intensieve gesprekken, waarin verschillende voorstellen van betrokken partijen op tafel hebben gelegen, zonder dat de partijen uiteindelijk tot een vergelijk zijn gekomen. 

Ik betreur het ten zeerste dat partijen niet tot overeenstemming zijn gekomen, mede in het licht van de huidige sociaal-economische omstandigheden en in het bijzonder in het belang van de drie betrokken partijen. U zult begrijpen dat ik alleen al vanwege het vertrouwelijke karakter van het bemiddelingstraject niet kan ingaan op de verschillende voorstellen die partijen over en weer hebben gedaan en die ter kennis zijn gekomen van de bemiddelaar. 
De Minister van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,
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