BEWONERSDELEGATIE ALDERSTAFEL


Aan de minister van Verkeer & Waterstaat, de heer C. Eurlings, en

de minister van VROM, mevrouw J. Cramer

3 november 2008

Geachte ministers,

Door de berichtgeving in de media kan onduidelijkheid zijn ontstaan over het draagvlak voor het advies onder de bewoners. Deze brief is bedoeld om deze onduidelijkheid weg te nemen.

Over de vraag of het om een unaniem advies gaat is geen misverstand mogelijk. Alle partijen, die aan de Alderstafel hebben deelgenomen, óók de bewonersdelegatie, staan achter het advies.

Zoals u bekend is bestond de bewonersdelegatie tot aan het laatste overleg van de Alderstafel uit 2 vertegenwoordigers van de Commissie Regionaal Overleg Schiphol (CROS) en 1 van de Vereniging Gezamenlijke Platforms (VGP). Enkele dagen vóór het laatste overleg maakte de toenmalige voorzitter, de heer Von der Meer bekend dat de VGP de deelname aan de Alderstafel beëindigde, na later is gebleken zonder medeweten en zonder de instemming van de meerderheid van leden van de vereniging. 

Zowel een grote meerderheid van de CROS bewonersvertegenwoordigers als later een twee derde meerderheid van de platforms verenigd in de VGP hebben hun instemming aan het Aldersadvies gegeven.

Dat de bewonersvertegenwoordiging aan de Alderstafel met de instemming een juiste keuze maakte wordt bevestigd door de volgende gebeurtenissen:

· 30 dorps- en wijkraden van gemeenten in de omgeving van Schiphol hebben nadien hun steun uitgesproken aan het advies,

· een poll onder inwoners van de Haarlemmermeer wees uit dat 73% van de ondervraagde inwoners het advies ondersteunen.

Ik hoop hiermee duidelijk gemaakt te hebben dat een zeer grote meerderheid van de bewoners het Aldersadvies steunt.

Met vriendelijke groet,

C.A. van Ojik, leider bewonersdelegatie Alderstafel

