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Uw brief van 22 augustus 2008 heb ik in goede orde ontvangen en met belangstelling gelezen. Ik wil er graag als volgt op reageren.
U verzoekt om panden in het bezit van de overheid waar meerdere ruimtes aan zelfstandigen worden verhuurd onder de Tabakswet te laten vallen.
Instellingen, diensten en bedrijven die door de Staat en de openbare lichamen worden beheerd, zijn rookvrij. Dit geldt ook voor inrichtingen voor gezondheidszorg, welzijn, maatschappelijke dienstverlening, kunst en cultuur, sport, sociaal-cultureel werk of onderwijs. Ook is het personenvervoer vrij van rook en is de werkgever verplicht de werknemer een rookvrije werkplek te bieden. Dit alles is terug te vinden in de artikelen 10, 11 en 11a van de Tabakswet.
Bij het huren van een bedrijfsruimte in een pand waar meerdere ruimtes worden verhuurd, ligt het anders. In dat geval kunt u zich vergelijken met een kleine zelfstandige en heeft het gebouw geen publieke functie. Voor een zelfstandig ondernemer geldt dat hij gebonden is aan het rookverbod als hij horecaondernemer is of als hij personeel in dienst heeft. Is dit niet het geval, dan is er sprake van een privésituatie waar het rookverbod niet geldt. 
Het is voor mij moeilijk om op afstand te beoordelen welke situatie op u van toepassing is. Ik stuur uw brief dan ook door naar de Voedsel en Waren Autoriteit (VWA) met het verzoek uw brief als ‘klacht’ te behandelen. 
Ik vertrouw erop dat ik uw brief afdoende heb beantwoord en wens u veel succes toe met uw atelier.
De Minister van Volksgezondheid,

Welzijn en Sport,

dr. A. Klink
cc:
De Voorzitter van de Tweede Kamer


der Staten-Generaal
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