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Vragen van het lid Roemer (SP) aan de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat en de  minister van Financiën over de vertrekpremie van de top van Connexxion. (Ingezonden 5 november 2008)
1

Wat is uw mening over het bericht dat vrijwel de gehele top van busbedrijf Connexxion op straat wordt gezet en hiervoor een forse vertrekpremie krijgt? 1)

2

Kunt u aangeven wat voor afspraken u heeft gemaakt over de positie en de bonussen van de bestuursleden van Connexxion bij de overname door Transdev?

3

Hoe verhoudt de vervanging van de top van Connexxion zich tot de beloften bij de verkoop van aandelen Connexxion dat dit bedrijf geen filiaal van Transdev zal worden? Wat is uw mening hierover?

4

Wat is uw mening over het betrekken van een buitengewoon luxe kantoor door Connexxion? Acht u deze kosten verantwoord richting reizigers en belastingbetalers?

5

Kunt u aangeven of, waarom en wanneer de vertrekpremies op zijn genomen in de contracten van de bestuurders? 

6

Waarom heeft u geen melding gedaan van deze vertrekpremies in uw brief van 20 oktober 2008 2) en bij het debat van 30 oktober jongstleden hierover?

7

Hoe verhouden deze vertrekpremies zich tot uw brief van 20 oktober 2008 2), waarin u aangeeft dat het in de arbeidsovereenkomst van de bestuurders van Connexxion opnemen van additionele ontslagvergoedingsregelingen in strijd is met het bezoldigingsbeleid van de regering en daarmee in strijd is met de wet en derhalve nietig is? 

8

Wat voor maatregelen gaat u nemen om deze buitensporige vertrekpremies bij Connexxion te voorkomen?

9

Bent u bereid deze vragen vóór 26 november 2008 te beantwoorden zodat uw antwoorden kunnen worden betrokken bij het debat over de topinkomens in de publieke en semi-publieke sector? 
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