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Vragen van het lid De Krom (VVD) aan de ministers van Verkeer en Waterstaat en van Justitie over het vastzitten van hulpdiensten in de files. (Ingezonden 5 november 2008)

1

Bent u bekend met het artikel “Hulpdiensten vaak vast in de file”? 1)

2

Heeft u onderzoek gedaan naar de aard en omvang van dit probleem? Hoe frequent komt het voor dat automobilisten geen ruimte maken voor hulpdiensten? Wat voor vertraging levert dit op? Waarom hinderen automobilisten hulpdiensten bij hun werkzaamheden? Wat zijn hun beweegredenen hiervoor?

3

Verwacht u dat de “Geef Hulpdiensten de Ruimte”-campagne significant invloed zal hebben op het gedrag van automobilisten? Zo ja, waarop baseert u deze conclusie? Zo neen, beschikt u over andere mogelijkheden om dit probleem aan te pakken? 

4

Heeft u enig zicht op de mate waarin misbruik wordt gemaakt van de coulance van automobilisten door andere voertuigen met een zwaailicht, voor wie de voorrangsregel niet geldt? Welke actie bent u van plan te ondernemen om dit misbruik tegen te gaan?

5

Wat zijn de “juridische en praktische bezwaren” welke er toe leiden dat een aparte kleur zwaailicht niet tot de mogelijke oplossingen behoort?

6

Heeft u in antwoord op mijn eerdere vraag of u aanleiding zag de beleidsregels inzake incidentmanagement te wijzigen, geantwoord hier de noodzaak niet van in te zien? Wat heeft u er toe doen besluiten uw mening te wijzigen sinds uw beantwoording van mijn vragen van 4 september 2007? 2)
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