2008Z05902 / 2080904540
Vragen van het lid Brinkman (PVV) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het bericht dat de Volksuniversiteit Gouda de Goudse wijk Oosterwei ontvlucht. (Ingezonden 5 november 2008)

1

Bent u bekend met het bericht dat de Volksuniversiteit Gouda de Goudse probleemwijk Oosterwei ontvlucht? 1)

2

Hoe beoordeelt u dit vertrek en komt dit overeen met door u gewekte suggesties dat de politie de situatie in Gouda onder controle heeft en dat de criminaliteit in Oosterwei afneemt?

3

Hoe heeft het kunnen gebeuren dat de Volksuniversiteit geplaagd is door meer dan 50 inbraken en ingegooide ruiten? Zijn de personen die hiervoor verantwoordelijk zijn geweest opgepakt en vervolgd? Welke opsporingsactiviteiten zoals camera’s en observaties zijn er gebruikt? Zo neen, waarom niet?

4

Zijn er in de buurt van de Volksuniversiteit nog meer panden, waar ruiten zijn ingegooid of inbraken gepleegd? Zo ja, hoe vaak zijn ruiten ingegooid en/of inbraken gepleegd en wat voor soort panden zijn dit?

5

Bent u bereid deze vragen te beantwoorden vóór de begrotingsbehandeling van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, uiterlijk op dinsdag 18 november 2008 vóór 12.00 uur. 

1) www.elsevier.nl. 1 november 2008, http://www.elsevier.nl/web/10209944/Nieuws/Nederland/Volksuniversiteit-Gouda-ontvlucht-probleemwijk-Oosterwei.htm?rss=true
