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In antwoord op de vragen van het lid Kamp (VVD) over het geven van noodhulp aan uitgeprocedeerde asielzoekers door de gemeente Nijmegen deel ik u mee dat de vragen worden beantwoord zoals aangegeven in de bijlage bij deze brief.
De Staatssecretaris van Justitie,

Antwoorden op de vragen van het lid Kamp (VVD) aan de staatssecretaris van Justitie over het geven van noodhulp aan uitgeprocedeerde asielzoekers door de gemeente Nijmegen (ingezonden 26 september 2008, kenmerk 2080901180)

Vraag 1
Kent u het bericht dat uitgeprocedeerde asielzoekers die niet onder de pardonregeling vallen toch opgevangen worden door de gemeente?


Vraag 2
Deelt u de mening dat dit regelrecht in strijd is met de geest van de afspraken die u met de VNG hebt gemaakt in verband met de pardonregeling?

Vraag 3
Wat gaat u doen om de gemeente Nijmegen in het gareel te krijgen en te voorkomen dat andere gemeenten dit voorbeeld gaan volgen?

Antwoord op vragen 1 tot en met 3
Dit bericht is mij bekend.

In het bestuursakkoord d.d. 25 mei 2007 tussen Rijk en Vereniging van Nederlandse Gemeenten (VNG) zijn afspraken gemaakt over de beëindiging van de noodopvang. Daarbij is afgesproken dat de gemeentelijke (financiering van) noodopvang van uitgeprocedeerde asielzoekers in samenhang met de uitvoering van de Regeling afwikkeling oude Vreemdelingenwet uiterlijk eind 2009 zal worden beëindigd.

In bestuurlijk verband heeft de VNG recentelijk benadrukt dat gelet op deze afspraak er geen reden is te twijfelen aan het commitment van de gemeenten aan deze afspraken uit het bestuursakkoord. Een aantal gemeenten heeft de noodopvang daadwerkelijk beëindigd of is daar al mee begonnen, al dan niet in samenwerking met de DT&V. Met de VNG is afgesproken het proces van beëindiging van de noodopvang te monitoren.

1. ‘Grensgevallen’ krijgen noodhulp, De Gelderlander, 24 september 2008
	2/2



