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Vragen van het lid Graus (PVV) over het rapport Monitor Energiemarkten 2007 van de NMa

Volgvel minute

Hierbij zend ik u de antwoorden op de vragen die zijn gesteld door het lid Graus over het rapport ‘Monitor Energiemarkten 2007’ van de NMa, kenmerk 2080901970, gedateerd 7 oktober 2008.

1

Bent u bekend met het rapport van de NMa ‘Monitor Energiemarkten 2007’ over inefficiëntie op de infrastructuur?

Antwoord 

Ja. De rapportage van de NMa over de analyse van ontwikkelingen op de Nederlandse groothandelsmarkten voor gas en elektriciteit is mij bekend. 

2

Deelt u de analyse van de NMa dat er nog besparingen van tientallen miljoenen euro’s mogelijk zijn?

Antwoord 

De NMa stelt dat de Nederlandse groothandelsmarkten voor elektriciteit en gas worden gehinderd door diverse knelpunten, waardoor de kosten voor energiegebruikers hoger zijn dan ze bij goed werkende markten zouden zijn. Ik deel de analyse van de NMa dat zowel de werking op de groothandelsmarkt gas als op de groothandelsmarkt elektriciteit verdere verbetering behoeft. 

3

Hoe gaat u deze geldverspilling zo snel mogelijk oplossen voor onze bedrijven en burgers?

Antwoord 

Zoals ik in het overleg met de Tweede Kamer op 6 oktober jl. heb aangegeven, vind ik dat de werking van de markt moet worden verbeterd. Ik denk hierbij vooral aan marktintegratie en aan aanpassing van de regels op de gasmarkt. De aanbevelingen uit het rapport van de NMa zijn opgepakt, en worden opgepakt in wetgevingstrajecten die op dit moment worden gevolgd. 

Om de werking van de gasmarkt te verbeteren, ben ik momenteel een pakket maatregelen aan het uitwerken in wet- en regelgeving. Ik heb u op 18 februari jl. in een brief de hoofdlijnen van dit pakket uiteengezet (Kamerstuk 29 023 nr. 48). De maatregelen gaan in op:
· Het integreren van de verschillende gaskwaliteiten;

· Het vereenvoudigen van het systeem voor het in balans houden van het net;

· Het beter benutten van de capaciteit van de gastransportleidingen, en

· Het samenvoegen van de vele kleine afleverplaatsen tot één grote.

Daarnaast heb ik eind vorig jaar samen met België, Duitsland, Frankrijk en Luxemburg een Gasplatform opgezet. Dit platform gaat zich erop richten belemmeringen voor grensoverschrijdende gashandel weg te nemen en de nationale gasmarkten verder te laten integreren. 

Ook werk ik momenteel aan het oplossen van knelpunten op de elektriciteitsmarkt. De NMa constateert dat de marktwerking kan verbeteren door belemmeringen weg te nemen in het nationale netwerk voor aansluiting van nieuwe productiecentrales. Aan uitbreiding van de netcapaciteit wordt momenteel gewerkt, maar dat kan nog enkele jaren duren, aangezien infrastructuur over het algemeen een langere realisatietermijn heeft dan de bouw van elektriciteitscentrales. In de tussentijd blijft echter het uitgangspunt gehanteerd: iedereen wordt aangesloten. In situaties van schaarste op het net is een systeem van congestiemanagement in ontwikkeling. Congestiemanagement is een mechanisme om in geval van schaarste de beperkte capaciteit te verdelen over de producenten.

Daarnaast werk ik aan het vergroten van de beschikbare import- en exportcapaciteit, zoals BritNed en NorNed en de integratie van de Nederlandse elektriciteitsmarkt met die van onze buurlanden via het Pentalateraal energieforum. 

(w.g.)
Maria J.A. van der Hoeven
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