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Vragen van de leden Van Velzen en Leijten (beiden SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de betalingen van bedrijven aan patiëntenverenigingen voor gezondheidsclaims. (Ingezonden 7 november 2008)

1
Wat is uw mening over de gezondheidsclaims die de fabrikant van Becel Pro-Activ en Blue Band Idee - Unilever - en de fabrikant van Activia - Danone - maken op de verpakking, ondersteund door vermeldingen van respectievelijk de Nederlandse Hartstichting, Hersenstichting Nederland en de Maag Lever Darmstichting, in ruil voor betalingen aan deze stichtingen?

 
2
Wat is uw mening over de uitspraak van dhr. Kok, Hoogleraar Voeding en Gezondheid van Wageningen Universiteit (WUR), dat deze gezondheidsclaims onvoldoende onderbouwd zijn? 1)

3

Deelt u de mening dat gezondheidsclaims altijd aangetoond dienen te worden, en anders niet gehanteerd mogen worden? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen? Zo neen, waarom niet?

4
Vindt u dat consumenten op deze manier misleid worden? Zo ja, wat gaat u hieraan doen? Zo neen, waarom niet?

5
Wat gaat u doen om deze misleiding te voorkomen? Bent u bereid voorwaarden te verbinden aan de (eventuele) subsidies die u aan deze stichtingen geeft? Zo ja, welke voorwaarden? Zo neen, waarom niet?

6
In hoeverre worden de Nederlandse Hartstichting, Hersenstichting en de Maag Lever Darmstichting voldoende gefinancierd? Erkent u dat gezien het belang van hun onafhankelijke positie, deze financiering voldoende moet zijn zodat zij zich niet richten op de farmaceutische industrie, dan wel de voedingsmiddelenindustrie? Zo ja, welke maatregelen bent u bereid te nemen? Zo neen, waarom niet? 
1) TV-programma Kassa, 1 november 2008
