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Vragen van het lid Langkamp (SP) aan de minister van Volksgezondheid,

Welzijn en Sport over het wegvallen van verloskundige zorg in twee ziekenhuizen in Utrecht. (Ingezonden 11 november 2008) 

1

Wat is uw reactie op het wegvallen van de afdeling verloskundige zorg in twee Utrechtse ziekenhuizen, waardoor toekomstige moeders moeten uitwijken naar een ziekenhuis verderop? 1)

2

Deelt u de mening dat het onacceptabel is dat Utrechtse moeders nu minimaal 20 minuten moeten rijden voordat zij in het ziekenhuis arriveren en daar verloskundige zorg kunnen ontvangen? Zo ja, welke maatregelen gaat u treffen? 

3

Deelt u tevens de mening dat het onwenselijk is dat zwangere vrouwen in de regio Utrecht vaker doorverwezen zullen worden om in het ziekenhuis te bevallen? Zo ja, welke maatregelen gaat u treffen? 

4

Deelt u de mening dat het onaanvaardbaar is dat toekomstige moeders, door het wegvallen van de verloskundige zorg uit twee ziekenhuizen, nu meer risico’s lopen tijdens thuisbevallingen nu de reistijden langer worden? Zo neen, welke maatregelen gaat u treffen? 

5

Vindt u het wenselijk dat thuisbevallen in de regio Utrecht door deze ontwikkeling te risicovol wordt en er dus minder thuis zal worden bevallen? Zo ja, waarom? Zo neen, wat gaat u doen om ervoor te zorgen dat zwangere vrouwen in de regio Utrecht thuis kunnen blijven bevallen? 

6

Wat is het oordeel van de Inspectie voor de Gezondheidszorg over deze ontwikkeling?

7

Vindt u het een wenselijke ontwikkeling dat er, door het tekort aan gynaecologen en anesthesisten, steeds meer ziekenhuizen zijn waar de afdeling verloskunde verdwijnt? Zo neen, wat gaat u eraan doen om te voorkomen dat er in de toekomst nog meer afdelingen verloskunde uit ziekenhuizen verdwijnen? 

8

Geeft deze ontwikkeling voldoende aanleiding om te concluderen dat er meer opleidingsplaatsen nodig zijn voor gynaecologen? Zo neen, waarom niet?

1) Utrechts Nieuwsblad, 6 november 2008 “Utrecht bevalt in Antonius”, en “Bij spoedopname telt elke minuut”. 

