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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over groot verlies van erfelijke variatie bij legkippen. (Ingezonden 11 november 2008)
1

Kent u het bericht “Chicken genome plucked bare by inbreeding”? 1) 

2

Deelt u de mening van de onderzoekers dat er sprake is van een zorgelijke mate van inteelt bij in de pluimveehouderij gehouden kippen? Zo ja, welke conclusies verbindt u hieraan voor het welzijn van kippen? Zo neen, waarom niet?

3

Deelt u de mening van de onderzoekers dat leghennen zoveel van hun genetisch materiaal delen dat ze onvoldoende beschermd zijn tegen ziekten? Zo ja, op welke termijn en wijze wilt u actie ondernemen om de diergezondheid en daarmee het dierenwelzijn  te waarborgen? Zo neen, kunt u dat toelichten?

4

Kunt u uiteenzetten of, en zo ja, op welke wijze de vergaande overeenkomst van genetisch materiaal  en de daaruit voortvloeiende verminderde weerstand  van de dieren van invloed zou kunnen zijn bij het ontstaan van dierziektencrises, zoals de gevreesde H5N1 pandemie? Bent u bereid tot nader onderzoek? Zo ja, op welke termijn en wijze wilt u actie ondernemen om dit probleem beheersbaar te maken? Zo neen, waarom niet?

1) New Scientist, 4 November 2008,  
http://www.newscientist.com/article/dn15122-chicken-genome-plucked-bare-by-inbreeding.html?DCMP=ILC-hmts&nsref=news6_head_dn15122 
