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Hierbij bied ik u, mede namens de minister van Justitie, de antwoorden aan op de schriftelijke vragen die zijn gesteld door het lid Koser-Kaya (D66) over de problematiek van pensioenrechten wanneer rechters doorwerken na hun 65e levensjaar. Deze vragen werden ingezonden op 27 oktober 2008 met kenmerk 2008Z05141/2080903670. 

DE MINISTER VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN KONINKRIJKSRELATIES,

Mevrouw dr. G. ter Horst

Antwoord op vragen met kenmerk 2008Z05141/2080903670

 

1 en 4

Nee, het doorwerken tot, en na, de leeftijd van 65 jaar geldt niet specifiek voor rechters, maar voor alle overheidswerknemers die doorwerken tot, en na, de leeftijd van 65 jaar. 

 

2 

Het omslaggefinancierde deel van de FPU-uitkering is door sociale partners vormgegeven als voorwaardelijk uitkeringsrecht. Deze uitkering bestaat nu alleen nog als overgangsregeling voor degenen die geboren zijn voor 1 januari 1950. Voorwaardelijk wil zeggen dat er geen rechten zijn opgebouwd. Er is daarom geen sprake van verlies van pensioenrechten. Immers, waar nooit rechten zijn opgebouwd, kunnen ook geen rechten verloren gaan. Een overheidswerknemer die aanspraak wil maken op het verhoogde omslaggefinancierde deel van de FPU-uitkering moet dus vóór 65 jaar, zolang men nog FPU-gerechtigd is, ophouden met werken. 

Overigens als een overheidswerknemer doorwerkt na de leeftijd van 65 jaar wordt de pensioenopbouw actuarieel verhoogd. Aan dat actuarieel verhoogde pensioen wordt ook nog toegevoegd het kapitaalgedekte deel van de FPU-uitkering. Hierdoor blijft ook doorwerken na de leeftijd van 65 jaar aantrekkelijk. Bovendien hoeven op dit moment na de leeftijd van 65 jaar geen AOW-premie, en premies voor de werknemersverzekeringen, meer te worden afgedragen, zodat het nettoloon stijgt. Daarnaast ontvangt men vanaf 65 jaar een AOW-uitkering.
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Het overleg van de sociale partners in de Pensioenkamer is nog steeds gaande. Om de onderhandeling niet te verstoren kan ik hierover geen mededelingen doen.
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Deze vraag lijkt op een misverstand te berusten. De genoemde pensioenval vloeit namelijk niet voort uit de fiscale wet- en regelgeving. Zoals aangegeven vloeit de genoemde pensioenval uitsluitend voort uit de door de sociale partners gemaakte keuzes.
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