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Geachte heer/mevrouw,

Graag wil ik u in de vorm van de bijgevoegde notitie informeren over de voortgang in 2007 en begin 2008 bij de implementatie van het Convenant Duurzame Gewasbescherming. Deze notitie is een vervolg op de rapportages over 2005 en 2006.
Het Convenant is gericht op het realiseren van milieukwaliteitdoelen op een wijze die bedrijfseconomisch verantwoord is en de concurrentiepositie van de Nederlandse land- en tuinbouw niet onevenredig onder druk zet ten opzichte van de land- en tuinbouw in een aantal omringende EU-landen. Als inspanningverplichting is aangegaan, dat in 2010 de milieu​belasting met gewasbeschermingsmiddelen met 95% is gereduceerd ten opzichte van de situatie in 1998. Deze ambitie komt overeen met de milieudoelstelling die is opgenomen in de kabinetsnota Duurzame Gewasbescherming

Uit de Tussentijdse Evaluatie van het Natuur en Milieu Planbureau (MNP) volgde, dat de convenantdoelstellingen voor 2005 in belangrijke mate zijn gerealiseerd, maar ook dat aanvullende maatregelen nodig zijn om de einddoelstellingen van het convenant te halen. Naar aanleiding hiervan hebben de convenantpartners het Afsprakenkader zodanig bijgesteld, dat de convenantdoelstellingen haalbaar blijven.


Met de convenantpartners realiseer ik mij, dat de laatste fase niet de gemakkelijkste zal zijn. Er is nog een flinke inspanning te leveren. Alle convenantpartners zijn bereid de van hen benodigde bijdrage te leveren, waardoor ik vertrouwen houd in het bereiken van het oorspronkelijk beoogde resultaat.
Ik hoop u met de bijgevoegde notitie in voldoende mate te hebben geïnformeerd over de ontwikkelingen binnen het Convenant en u hierbij betrokken te houden.
Met vriendelijke groet,

Hans Alders

Procesregisseur Convenant

Duurzame Gewasbescherming
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