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Vragen van het lid Heerts (PvdA) aan de minister van Justitie over de stichting Deniz Feneri. (Ingezonden 12 november 2008)

1

Kent u het bericht ‘Erdogan brandt vingers aan vuurtoren’? 1)

2

Bent u bekend met het corruptieschandaal met betrekking tot stichting Deniz Feneri, zoals dat speelt in Duitsland? Wat is uw mening daarover?

3

Is dezelfde of een zelfde organisatie werkzaam in Nederland? Zo ja, werkt deze organisatie of andere organisaties op dezelfde wijze als in Duitsland, namelijk onder het voorwendsel dat geld nodig is voor behoeftige moslims, geld ophalen en dit vervolgens voor andere doeleinden gebruiken? Zo ja, is het noodzakelijke om tegen dergelijke organisaties op te treden of is er reeds opgetreden tegen deze organisatie(s). Zo ja, op welke manier en wat was het resultaat van dit optreden?

4

Als niet bekend is of dezelfde of eenzelfde organisatie onder valse voorwendselen geld ophaalt bij in Nederland wonende Turken, bent u bereid onderzoek te doen naar de stichting Deniz Feneri en eventueel andere soortgelijke organisaties die geld inzamelen bij Turkse Nederlanders? Zo ja, hoe gaat u dit onderzoek vorm geven? Zo neen, waarom niet?

5

Kent u de brief van D.S.D.F 2) dat onlangs naar u is gestuurd en dat gaat over de stichting Deniz Feneri en soortgelijke stichtingen? 

6

Zo ja, heeft u op die brief gereageerd? Bent u bereid een afschrift van uw reactie als bijlage bij de antwoorden op deze vragen mee te sturen? 
1) de Volkskrant, 2 oktober 2008; http://www.volkskrant.nl/buitenland/article1073270.ece/Erdogan_brandt_vingers_aan_vuurtoren 

2) Demokratik Sosyal Dernekler Federasyonu (Federatie  van Democratische sociale verenigingen in Nederldan)

