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Vragen van het lid Koppejan (CDA) aan de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat en de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over inhuur van interim-managers door waterschappen. (Ingezonden 12 november 2008) 
1

Hebt u kennisgenomen van de uitzending van RTL Nieuws 1) waarin melding wordt gemaakt van de inhuur van enkele tientallen interim-managers door waterschappen waarbij een aantal waterschappen interim-managers heeft ingehuurd voor een periode van één, twee en zelfs vijf jaar?
2

Wat is uw reactie op de uitkomsten van dit onderzoek? Vindt u de inhuur van dit aantal interim-managers dat door de waterschappen voor een periode van één, twee en soms zelfs vijf jaar, een verantwoorde besteding van publieke middelen? 

3

Deelt u de mening dat de inhuur van interim-managers door de overheid soms noodzakelijk kan zijn, maar dat hier in principe zo beperkt mogelijk gebruik van dient te worden gemaakt omdat het in dienst nemen van eigen personeel de voorkeur verdient?
4

Bent u bereid om met de waterschappen in gesprek te gaan over het terugdringen van de inhuur van het aantal interim-managers en de periode waarvoor ze worden ingehuurd?
5

Deelt u de mening dat waterschappen een voorbeeld kunnen nemen aan de werkgevers/zorgaanbieders die gezamenlijk inspanningen verrichten om de hoogte van de dagvergoeding van interim-managers terug te brengen en zo een bijdrage leveren aan een zorgvuldige besteding van publieke middelen? 

6

Deelt u de mening dat de waterschappen zoveel mogelijk openheid van zaken dienen te geven omtrent het aantal interim-managers, de duur van de inhuur en de kosten, bijvoorbeeld door deze gegevens op te nemen in hun jaarverslagen? 

1) RTL Nieuws, 8 november 2008  

