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Kamervragen 

Geachte voorzitter, 

Mede namens de Staatssecretaris van BZK beantwoord ik hierbij de vragen die het lid Griffith heeft gesteld over het plaatsen van verkiezingsborden tijdens de komende waterschapsverkiezingen (nr. 2008Z03921 / 2080902040).

1. 
Bent op de hoogte van de ledenbrief van de Vereniging van Nederlandse 

Gemeenten van 1 april jl. waarin aandacht wordt gevraagd voor de plaatsing van verkiezingsborden tijdens de komende waterschapsverkiezingen.

1. 
Naar aanleiding van mijn brief aan de gemeenten (zie antwoord vraag 2 t/m 5) heb ik kennisgenomen van de brief van de VNG. Deze is opgesteld door de VNG in overleg met de Unie van Waterschappen. 
2. 
Deelt u de mening dat de waterschapsverkiezingen onverkort deel uitmaken van ons democratisch bestel?

3. 
Deelt u de mening dat, om meer kiezers naar de stembus te krijgen, brede aandacht gegeven moet worden aan deze verkiezingen en dat de verkiezingsborden daaraan kunnen bijdragen?

4. 
Bent u van mening dat er geen sprake kan zijn van open en eerlijke verkiezingen als deelnemende partijen (naar analogie van de verkiezingen voor het Europees Parlement, Tweede Kamer en Provinciale Staten) niet in de gelegenheid worden gesteld om op vaste plaatsen hun deelname bekend te maken?

5. 
Bent u bereid om gemeenten die geen verkiezingsborden tijdens de komende waterschapsverkiezingen plaatsen hierop aan te spreken en het daarheen te leiden dat de verkiezingsborden er wel komen?

2, 3, 4 en 5.

De waterschapsverkiezingen worden ditmaal voor het eerst voor alle waterschappen tegelijkertijd gehouden. Een bijkomend voordeel is de mogelijkheid tot het genereren van landelijke publiciteit voor deze verkiezingen. Dit vindt momenteel o.a. plaats via de campagne “Nederland leeft met water”. Ik deel uw opvatting dat het daarnaast van belang is dat deelnemende groepen in de gelegenheid worden gesteld zich bekend te maken aan de kiezer. Verkiezingsborden kunnen daaraan bijdragen.

Volgend op een verzoek van de Unie van Waterschappen om mijn ondersteuning bij het vragen van de medewerking van de gemeenten, heb ik op 3 oktober jl. bijgaande brief naar alle gemeenten in Nederland gestuurd. 

Hoogachtend,



DE STAATSSECRETARIS VAN VERKEER EN WATERSTAAT,

J.C. Huizinga-Heringa
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