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Vragen van het lid Teeven (VVD) aan de minister van Justitie over de lange termijn van beslissing op een klacht op basis van artikel 12 van het Wetboek van Strafvordering. (Ingezonden 13 november 2008)
1

Hebt u kennisgenomen van de beslissing van het Amsterdams Gerechtshof? 1)

2

Deelt u de mening dat het tijdsverloop tussen het indienen van de klacht (2005) en de beslissing van het Hof (2008) onwenselijk en onredelijk lang is voor de betrokken politiemensen?

3

Hebt u, gezien de aangenomen motie-Van der Staaij/Teeven d.d. 11 november 2008, het voornemen om binnen afzienbare termijn een wetsvoorstel aan de Kamer te zenden teneinde te bewerkstelligen dat de zittingsrechter te maken krijgt met een (redelijke) wettelijke termijn waarbinnen door de rechter een klacht op grond van artikel 12 van het Wetboek van Strafvordering moet worden afgedaan? Binnen welke redelijke termijn kan de Kamer dit wetsvoorstel verwachten? Zo neen, waarom niet?

4

Zijn er bijzondere omstandigheden geweest die het Hof in Amsterdam ertoe hebben gebracht zo lang te doen over een beslissing over de klacht van niet-vervolging? Zo ja, welke omstandigheden zijn dit?

5

Is er overleg met de Raad voor de Rechtspraak over het afdoen van klachten van niet-vervolging tegen politieambtenaren? Realiseert u zich dat de lange tijd van onzekerheid van invloed zou kunnen zijn op het functioneren van de politieambtenaren binnen hun korps?

1) de Volkskrant, 12 november 2008, ‘Zes agenten vervolgd voor dood arrestant’

