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Vragen van de leden Van der Vlies en Van der Staaij (beiden SGP) aan de ministers van Economische Zaken en van Buitenlandse Zaken over Iraanse handelscentra. (Ingezonden 14 november 2008)

1
Heeft u kennisgenomen van het bericht, dat Iran’s Trade Promotion Organization [TPOI] een handelscentrum heeft geopend in Rotterdam? 1)
2
Hoe beoordeelt u dit bericht, mede in het licht van het gegeven dat Nederland handelscontacten met Iran niet wil bevorderen in verband met opgelegde VN-sancties en op onderdelen zelfs in het geheel géén handel met Iran wil en mag toestaan? Acht u deze ontwikkeling gewenst? 
3
Kunt u aangeven of er ook Iraanse handelscentra zijn geopend in andere landen van de Europese Unie? Zo neen, waarom vormt Nederland hierop dan een uitzondering?
5
Wat zijn de doelstellingen van het handelscentrum? Op welke manier heeft de regering gewaarborgd dat er géén activiteiten door het handelscentrum worden ontwikkeld die op grond van de vigerende VN-sancties niet zijn toegestaan? Op welke manier wordt daar toezicht op gehouden?
6
Hoe reageert u op de uitspraak van de heer Zadbum van de TPOI die de hoop uitsprak dat het handelscentrum een bijdrage zou kunnen leveren aan een grotere handel en sterkere economische banden tussen Nederland en Iran? Valt dit binnen de kaders van het Nederlandse handelsbeleid ten aanzien van Iran?
7
Hoe verhoudt zich de beoogde Nederlandse en internationale druk op Iran tot het gegeven dat Nederland één van de belangrijkste handelspartners is van Iran? Wordt hiermee de gewenste druk op Iran niet ondermijnd? 
1) http://www.iranvnc.com/en/floater_article/2/5605, “Iran opens trade center in the Netherlands”, 28 oktober 2008

