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Hierbij zend ik u de antwoorden op de Kamervragen van het lid Ulenbelt (SP) over een mislukte bemiddelingspoging over het geschil omtrent het havenpensioen.  

De Minister van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,
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2080903700

Vragen van het lid Ulenbelt (SP) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over een mislukt bemiddelingspoging over het geschil omtrent havenpensioen.

(Ingezonden 27 oktober 2008)

Vraag 1

Waarom is de bemiddeling in het geschil over havenpensioen beëindigd? Kunt u  gedetailleerd uiteenzetten waarom er geen overeenstemming is bereikt en wat de geschilpunten zijn? Welke posities hebben de verschillende partijen ingenomen?

Antwoord

Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik graag naar mijn brief van 4 november jl. (kenmerk AV/PB/2008/30547). Ik wil daaraan toevoegen dat ik ook met het oog op mogelijk toekomstige soortgelijke bemiddelingstrajecten de gevraagde informatie niet kan geven.  

Vraag 2 

Welke stappen gaat u nu ondernemen om ervoor te zorgen dat de gelden die zijn bijeengebracht voor het pensioen van havenwerkers ook daarvoor beschikbaar komen? 

Antwoord

Nu het bemiddelingstraject is mislukt, zullen partijen hun houding opnieuw moeten bezien.  Zoals ik eerder in mijn brief van 10 december 2007 (Kamerstukken II 2007/08, 28 294, nr. 32) heb aangegeven, heb ik geen bevoegdheden om in te grijpen. Voor zover partijen besluiten de zaak aanhangig te maken bij de rechter (daarvan is reeds sprake) is het alleen de rechter die mogelijkheden heeft om de huidige situatie te beïnvloeden. Dit laat onverlet dat in het geval de betrokken partijen alsnog het geschil in onderling overleg zouden willen oplossen, ik uiteraard bereid ben, waar zulks nuttig zou kunnen blijken te zijn, dit te bevorderen.  

� Persbericht 08/112 SZW.
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