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Vragen van het lid Koşer Kaya (D66) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het bericht dat artsen gedwongen moeten worden tot hulp bij euthanasie. (Ingezonden 17 november 2008)

1

Wat is uw reactie op de stelling van de Nederlandse Vereniging voor een Vrijwillig Levenseinde (NVVE) dat artsen die weigeren mee te werken aan euthanasie of hulp-bij-zelfdoding en ook niet doorverwijzen naar een andere arts tuchtrechtelijk moeten worden vervolgd? 1) 

2

Deelt u de mening dat een arts die medewerking aan euthanasie weigert en vervolgens niet doorverwijst naar een andere arts zich niet opstelt als een goed hulpverlener? Zo neen, waarom niet?

3

Deelt u voorts de mening dat de patiënt de hulp moet krijgen die hij/zij vraagt en waar hij/zij  recht op heeft en dat de patiënt erop moet kunnen vertrouwen dat de arts die zorg levert?

4

Gaat u ervoor zorgen dat de KNMG-richtlijn in overeenstemming komt met goed hulpverlenerschap, zoals dat in de wet is vastgelegd?   

1) Trouw, 13 november 2008, Arts dwingen tot hulp bij euthanasie

