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Vragen van het lid Sterk (CDA) aan de minister voor Jeugd en Gezin over zelfbeeld jongeren. (Ingezonden 17 november 2008)

1

Heeft u kennisgenomen van de berichten “Jeugd vindt zichzelf veel te verwend” en “Narcist voelt zich snel tekort gedaan”? 1) Deelt u de mening dat de uitkomsten van dit onderzoek des te meer relevant zijn, nu jongeren van zichzelf en hun leeftijdsgenoten zeggen dat zij teveel eisen en te weinig rekening houden met anderen?

2

Hoe beoordeelt u de uitkomsten van het TNS NIPO- onderzoek in het licht van het onderzoek van onderzoekbureau Motivaction, waaruit blijkt dat éénderde van de bevolking gezien kan worden als “buitenstaander”, omdat zij zich nauwelijks verbonden voelt met de samenleving?

3

Deelt u de visie dat hier opnieuw uit blijkt dat het noodzakelijk is om bij de opvoeding niet alleen aandacht voor individuele ontplooiing maar ook voor burgerschapswaarden te hebben?

4

Hoe verhoudt zich de uitkomst van dit onderzoek met het mede door u onderschreven Triple P-programma, waarbij onder andere het stimuleren van een positief zelfbeeld uitgangspunt is?

5

Bent u voornemens de uitkomsten van het onderzoek te betrekken bij de uitrol van de opvoeddebatten en de nota over jeugdcultuur?  
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