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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en van Verkeer en Waterstaat over het afschieten van wilde zwijnen bij de op- en afritten van de A28 ter hoogte van Nunspeet, naar aanleiding van de antwoorden op de mondelinge vragen tijdens het vragenuur van 11 november 2008. (Ingezonden 17 november 2008)
1

Kent u het bericht “Jagers gaan wild bij A28 afschieten”? 1)

2

Deelt u de “extreme nieuwsgierigheid” van een woordvoerder van Rijkswaterstaat naar wat zwijnen plotseling te zoeken hebben nabij de A28? Zou er samenhang kunnen zijn met de extreme verstoring die moet optreden wanneer 90% van een populatie wilde zwijnen wordt afgeschoten? Zo neen, waarom niet?

3
Klopt de uitspraak van Staatsbosbeheer (Joke Bijl) dat “Staatsbosbeheer met pijn in het hart meewerkt aan het afschieten van de bosvarkens” en dat Staatsbosbeheer er “normaliter tegen is”? Zo neen, hoe luidt de opvatting van Staatsbosbeheer ter zake dan?

4
Kunt u uiteenzetten hoeveel wilde zwijnen er in 2007 en 2008 afgeschoten zijn op de terreinen van Staatsbosbeheer? Hoe zijn deze aantallen te rijmen met de uitspraken van Staatsbosbeheer zoals geciteerd  in vraag 5?

5
Acht u het een taak van vrijwilligers zoals hobbyjagers om de verkeersveiligheid op snelwegen te bewaken, of zou dat veeleer een taak voor Rijkswaterstaat en politie zijn?

1) De Telegraaf, 10 november 2008

