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Vragen van de leden Agema en Wilders (beiden PVV) aan de ministers voor Ontwikkelingssamenwerking, van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en van Justitie over het bericht dat met subsidie uit Nederland aidspatiënten in Malawi met nepmiddelen worden behandeld. (Ingezonden 17 november 2008)
1

Bent u bekend met het bericht “Toverdrank”? 1)

2 

Klopt het dat in een door uw ministerie gesubsidieerde kliniek in Malawi de afgelopen jaren duizenden hiv-patienten ‘behandeld’ zijn met een nepmiddel? Wat is uw reactie hierop?

3

Bent u voornemens om de betrokkenen bij de Nederlandse stichting Eva Demaya te vervolgen omdat ze met deze weerzinwekkende vorm van kwakzalverij op grootschalige wijze doodzieke mensen met hiv/aids, malaria en tuberculose aantoonbare gezondheidsschade toegebracht hebben? Zo neen, waarom niet? 

4

Klopt het dat de stichting Eva Demaya enkele tienduizenden euro’s subsidie heeft gekregen van de NCDO? 2) Zo ja, welke actie gaat u ondernemen om deze subsidie stop te zetten en het geld dat ze al hebben gekregen terug te vorderen, want u wilt toch niet indirect de financier zijn geweest van deze verschrikkelijke praktijken? 

5 

Klopt het dat de stichting Eva Demaya in Nederland officieel staat ingeschreven als goed doel en het CBF 3) keurmerk heeft? Zo ja, wat is uw reactie hierop en wat gaat u hiertegen doen? 

6

Klopt het dat er nog zo’n kliniek is in Afrika die via de in Amsterdam gevestigde stichting 4Kenia ook met subsidie van de NCDO dit nepmiddel wil gaan verspreiden? Hoe gaat u dit voorkomen? 

1) HP/ De Tijd, Toverdrank, 14 november 2008

2) Nederlandse Commissie voor Duurzame Ontwikkeling

3) Centraal Bureau Fondsenwerving
