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Vragen van de leden Van Gerven en Leijten (beiden SP) aan de minister en de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de financiële problemen bij de Zorggroep Pasana. (Ingezonden 17 november 2008)
1
Wat is uw reactie op het bericht dat de Zorggroep Pasana, waaronder De Sionsberg in Dokkum, te kampen heeft met financiële problemen? 1) 

2
Erkent u dat gezien de kleinschaligheid, de bereikbaarheid van de zorg en de zeer hoge waardering voor het ziekenhuis De Sionsberg, dit ziekenhuis een zeer waardevolle functie binnen de Nederlandse ziekenhuiszorg bezit? Voldoet volgens u de huidige beschikbaarheidstoeslag in het voornemen kleine ziekenhuizen verantwoorde zorg te laten afleveren? Zo neen, waarom niet? Zo ja, hoe verklaart u de huidige financiële problemen?


3
Wat is uw reactie op het bericht dat de oorzaak van de financiële problemen wordt gelegd bij de invoering van de marktwerking en de daardoor gevraagde grotere solvabiliteit? Bent u bereid instellingen, wat betreft het laatste, (tijdelijk) tegemoet te komen?


4
Wat is uw reactie op het bericht dat de tijdelijke contracten niet verlengd worden en dat de bezuinigingen gevolgen zullen hebben voor het personeel? Welke gevolgen zal dit volgens u hebben voor de kwaliteit van de zorg?


5

Wat is uw reactie op het bericht dat deze financiële problemen mede worden veroorzaakt door de recente fusie? Bent u bereid hier bij volgende fusies in de zorg rekening mee te houden?


6
Welke gevolgen zullen de financiële problemen hebben  voor de verpleeg- en verzorgingstehuizen van de Zorggroep Pasana?

(1) http://www.frieschdagblad.nl/index.asp?artID=41922
