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Mede namens de Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties doe ik u hierbij de antwoorden toekomen op de schriftelijke vragen van de leden Haersma Buma en Çörüz (beiden CDA) over de aanpak van overlastgevende Marokkanen in Ede (ingezonden op 15 september 2008).
De Minister van Justitie,

2070829780

Antwoorden van de Minister van Justitie mede namens de Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties op de vragen van de leden Van Haersma Buma en Çörüz (beiden CDA) over de aanpak van overlastgevende Marokkanen in Ede. (Ingezonden 15 september 2008, nr 2070829780)

Vraag 1. 

Heeft u kennisgenomen van de berichtgeving dat er reeds lange tijd een groep Marokkaanse jongeren is die ernstige overlast veroorzaakt in Ede en de buurt terroriseert? 1)
Antwoord:

Ja.


Vraag 2. 

Klopt de berichtgeving dat de groep, onder andere in het weekend van 6 en 7 september 2008 maar vooral in het weekend van 30 en 31 augustus, zich tegen de politie gekeerd heeft, auto’s in brand gestoken heeft en ruiten van een politieauto, politiepost en van een school ingegooid heeft?

Antwoord: 

Uit de ambtsberichten van de korpsbeheerder van het korps Gelderland-Midden en het Openbaar Ministerie blijkt dat deze berichtgeving klopt. Voor wat betreft de benaming “politiepost” moet vermeld worden dat dit een wijkpost is die in gebruik is bij Woonstede (een woningbouwvereniging), de politie en buurtbeheer. 


Vraag 3.
Zijn de verantwoordelijke jongeren opgepakt? Zijn de jeugdigen dan wel hun ouders aansprakelijk gesteld voor de veroorzaakte schade?

Antwoord: 

Er is een verdachte aangehouden. Deze persoon is inmiddels gedagvaard om voor de strafrechter te verschijnen. De politie Gelderland-Midden heeft zich als benadeelde gevoegd in de strafzaak. Het strafrechtelijk onderzoek naar overige betrokkenen loopt nog.
Vraag 4.
Op welke wijze kunt u de gemeente Ede ondersteunen in de aanpak van deze problematiek?
Antwoord:

Ik verwijs u naar het antwoord op vraag 6 voor het antwoord op deze vraag.

Vraag 5
Is er in Ede en met name in het district West Veluwe/Vallei voldoende politiecapaciteit om de jongeren aan te pakken? Zo ja, kunt u aangeven hoeveel politiecapaciteit daadwerkelijk beschikbaar is? Zo neen, hoe en wanneer gaat u dit oplossen?

Antwoord: 

In het district West Veluwe Vallei zijn 112 politiemedewerkers daadwerkelijk beschikbaar, van wie er 41 actief zijn in de unit Ede. Deze capaciteit wordt nog aangevuld met studenten van de politieacademie. Deze studenten zijn ook al tijdens hun studie inzetbaar en zij worden, naarmate hun studie vordert, zelfstandiger. In totaal beschikt de regio Gelderland-Midden over 202 studenten (hoofdagenten in opleiding). De recherche van het district West Veluwe Vallei en de Regionale Recherche geven de hoogste prioriteit aan deze Edese problematiek en hebben voor opsporing capaciteit vrij gemaakt.

Er is in het district West Veluwe Vallei voldoende politiecapaciteit beschikbaar om het probleem met deze jongeren aan te pakken.

Vraag 6.
Hoe kijkt u aan tegen deze groep veelplegers? Is het instrumentarium voor de politie en de overheid toereikend en/of zijn er aanvullende instrumenten nodig? Zo ja, welke en hoe ziet u de rol van de landelijke overheid daarin, temeer nu dit probleem zich in steeds heviger mate in diverse steden voordoet? Indien u geen rol ziet weggelegd voor de landelijke overheid, waarom niet?

Antwoord:

In de brief die wij mede namens de Ministers voor Wonen, Wijken en Integratie en voor Jeugd en Gezin op 24 september 2008 aan uw Kamer gezonden hebben, worden de acties van het kabinet op dit punt uiteengezet. Kortheidshalve verwijs ik naar deze brief (TK, 2008-2009, 28 684, nr. 169). 
Verder hebben wij tijdens het debat in uw Kamer d.d. 25 september 2008 de toezegging gedaan om op korte termijn met de burgemeesters van de gemeenten waar de Marokkanenproblematiek het grootst is, in overleg te treden over de aanpak van de overlast door Marokkaans-Nederlandse jongeren. Een overleg met de burgemeesters heeft op 22 oktober 2008 plaats gevonden. De uitkomsten van dit overleg zullen worden verwerkt in de beleidsbrief Marokkaans-Nederlandse risicojongeren die het kabinet spoedig aan uw Kamer zal aanbieden. Deze beleidsbrief zal maatregelen bevatten om de problematiek, samen met de steden, effectief aan te pakken.
1) Trouw, 8 september 2008 en Ede Stad, 6 september 2008
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