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Hierbij doe ik u de antwoorden toekomen op de schriftelijke vragen van de leden Fritsma en Wilders (beiden PVV) over het bericht dat Marokkaanse jongeren Den Haag terroriseren (ingezonden 15 september 2008; kamervraagnummer 2070829660)
De Minister van Justitie,

Antwoorden van de Minister van Justitie op vragen van de leden Fritsma en Wilders (beiden PVV) over het bericht dat Marokkaanse jongeren Den Haag terroriseren. (Ingezonden 15 september 2008; nr: 2070829660)

Vraag 1

Bent u bekend met het bericht “Marokkaanse ukkies terroriseren

Den Haag”?
Antwoord 1
Ja.
Vraag 2

Realiseert u zich dat het een wijdverbreid probleem is dat Marokkaanse jongeren onze samenleving verzieken met geweld, berovingen, bedreigingen en ander wangedrag? Realiseert u zich ook dat de Nederlandse burger de brutaliteit en misdaden van dit tuig spuugzat is en daar beter tegen beschermd wil worden?
Vraag 3

Erkent u dat de huidige aanpak van pappen en nathouden duidelijk te kort schiet om deze straatterroristen aan te pakken? Zo neen, waarom niet? Zo ja, bent u bereid om het wangedrag veel zwaarder te bestraffen en daarbij ook minimumstraffen toe te passen?

Antwoord op vraag 2 en 3
In de brief die de Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en ik mede namens de Ministers voor Wonen, Wijken en Integratie en Jeugd en Gezin op 24 september 2008 naar uw Kamer verzonden heb, worden de acties van het kabinet op dit punt uiteengezet. Kortheidshalve verwijs ik naar deze brief (TK, 2008-2009, 28 684, nr. 169). Verder hebben wij tijdens het debat in uw Kamer d.d. 25 september 2008 de toezegging gedaan om op korte termijn met de burgemeesters van de gemeenten waar de problematiek het grootst is, in overleg te treden over de aanpak van de overlast door Marokkaans-Nederlandse jongeren. De Kamer wordt in een brief nader geïnformeerd over de uitkomsten.
Verder wordt in het kader van het project Veiligheid begint bij Voorkomen een breed pakket van maatregelen ingezet om overlast en criminaliteit te verminderen. Het betreft zowel preventie als repressieve maatregelen. 

Met betrekking tot de vraag over de invoering van minimumstraffen verwijs ik naar mijn eerdere antwoord op vraag 4 d.d. 15 maart 2007 van het lid De Roon (TK 2006-2007, nr. 1334) en naar het aldaar geformuleerde kabinetsstandpunt inzake minimumstraffen. 
Vraag 4
Bent u bereid om, wanneer minderjarige daders opnieuw in de fout gaan, ook de ouders een gevangenisstraf te geven omdat die verantwoordelijk geacht kunnen worden voor het gedrag van hun kinderen? Zo neen, waarom niet? 

Antwoord 4
Nee. In het strafrecht, en is de individuele, persoonlijke aansprakelijkheid het centrale uitgangspunt. 
De ouders kunnen niet worden vervolgd voor een strafbaar feit dat zijzelf niet hebben gepleegd. Wel worden bij strafzaken tegen minderjarigen de ouders in principe betrokken en ook aangesproken op hun rol als opvoeder. 
Vraag 5
Bent u bereid om, wanneer ook deze stap niet helpt, de criminele minderjarigen tezamen met hun ouders uit Nederland te verwijderen (desnoods na denaturalisatie)? Zo neen, waarom niet?

Antwoord 5
Nee. Verwijdering uit Nederland van personen met de Nederlandse nationaliteit is niet mogelijk. De Rijkswet op het Nederlanderschap bevat geen bepaling op grond waarvan intrekking van het Nederlanderschap wegens de hier aan de orde zijnde criminele feiten mogelijk is. Invoering van een dergelijke bepaling wordt evenmin overwogen, omdat het Europees Nationaliteitsverdrag dat niet toestaat. 
Vraag 6

Deelt u de mening dat de opmerking van de stadsdeelvoorzitter van Slotervaart te Amsterdam, dat het bedreigen en beledigen van mensen een Marokkaanse cultuuruiting is, maar weer eens aangeeft dat een immigratiestop voor mensen uit moslimlanden bittere noodzaak is?

Antwoord 6

Nee. 
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