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Hierbij zend ik u de antwoorden op de vragen van de Kamerleden Aasted-Madsen-van Stiphout en Uitslag (beiden CDA) over het faillissement van de Stichting Zwerfjongeren Limburg, deel 1 (2080901440).

De Minister voor Jeugd en Gezin,



mr. A. Rouvoet
Antwoorden op kamervragen van het faillissement van de Stichting Zwerfjongeren Limburgde Kamerleden Aasted-Madsen-van Stiphout en Uitslag

 REF bmkKamerleden  over .

(2080901440)

1

Bent u op de hoogte van de overname van de Stichting Zwerfjongeren Limburg door AWBZ- instelling De Koraalgroep, per 1 juli 2007 en het faillissement dat onlangs werd uitgesproken? 1)

Antwoord

Ja.

2

Hoe wordt in het geval van een overname omgegaan met het vermogen van de over te nemen stichting?

Antwoord

Een overname kan juridisch op verschillende manieren vorm krijgen. Afhankelijk van de gekozen vorm kan er ook invloed zijn op het vermogen van de betrokken partijen. In het geval van de Stichting Zwerfjongeren Limburg (SZL) heeft in 2007 slechts een bestuurlijke fusie plaatsgevonden met de Koraal Groep. Deze fusie hield in dat het bestuur van de SZL vervangen werd door de leden van het bestuur van de Koraal Groep. De SZL bleef als zelfstandige stichting bestaan, met een eigen financieel beheer. De SZL behield haar eigen vermogen.

3

Is het conform wet- en regelgeving dat het personeel, dat overgenomen werd en ook sedert 1 juli 2007 het salaris ontving van De Koraalgroep, met onmiddellijke ingang is ontslagen nadat het faillissement werd uitgesproken?

Antwoord

Het personeel was tot de faillietverklaring in dienst van de SZL. In geval van een faillissement kan de curator de arbeidsovereenkomst met de werknemers in dienst van de gefailleerde opzeggen met inachtneming van de overeengekomen of wettelijke termijnen. De arbeidsovereenkomsten kunnen in faillissement in elk geval worden opgezegd met een termijn van zes weken (art. 40 lid 1 Faillissementswet). Van de dag van de faillietverklaring af zijn het loon en de met de arbeidsovereenkomst samenhangende premieschulden boedelschuld (art. 40 lid 2 Faillissementswet).

4

Was De Koraalgroep na de overname formeel de werkgever geworden van het zittende personeel, omdat zij na de overname het salaris betaalde?

Antwoord

Nee. Het personeel was tot de faillietverklaring op 9 september 2008 nog steeds in dienst van de SZL.

5

Is het toegestaan om vermogen van de overgenomen Stichting Zwerfjongeren over te sluizen naar het vermogen van De Koraalgroep en dan vervolgens zelf het faillissement aan te vragen? 

Antwoord

Nee, dat is niet toegestaan. Dat is echter ook niet gebeurd. De Koraal Groep heeft zelf geïnvesteerd in de SZL.

6

Als blijkt dat er sprake is van ongeoorloofde zaken bent u dan bereid om in gesprek te treden met de provincie Limburg?

Antwoord

Uit informatie van de curator blijkt dat tegen de voormalige voorzitter van de Raad van Bestuur en een medewerker naar aanleiding van het indertijd plaatsgevonden onderzoek strafrechtelijke vervolging is ingesteld. Door de curator zal in het kader van de afhandeling van het faillissement uitvoerig onderzoek plaatsvinden naar het beleid en de taakvervulling door het bestuur, zowel voor als na de bestuurlijke fusie in 2007.

Naar mijn mening worden mogelijke ongeoorloofde zaken voldoende onderzocht en is een gesprek niet noodzakelijk.

1) Limburgs Dagblad, 10 september 2008

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van de leden Langkamp en Leijten (beiden SP), ingezonden 16 september 2008 (vraagnummer 2008Z02512 / 2080900150), van de leden Timmer en Bouchibti, ingezonden 22 september 2008 (vraagnummer 2008Z02838 / 2080900530) en van de leden Langkamp en Leijten (beiden SP), ingezonden 26 september 2008 (vraagnummer 2008Z03279 / 2080901250)
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