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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over ontslagen bij Philadelphia. (Ingezonden 18 november 2008)
1
Wat is uw reactie op het bericht dat er 330 mensen bij Philadelphia ontslagen worden, waaronder 250 uit het primaire zorgproces? 1)


2
Deelt u de mening dat de kwaliteit van de zorg hierdoor in het gedrang kan komen? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen? Zo neen, waarom niet?


3
Bent u bereid, ook gezien eerdere signalen, Philadelphia onder verscherpt toezicht van de Inspectie te plaatsen? Zo neen, waarom niet?


4
Wat is uw reactie op het signaal dat de financiële problemen bij Philadelphia veroorzaakt worden door ‘te hoge ambities’ en teruglopende overheidsfinanciering?


5
In hoeverre worden de financiële problemen (mede) veroorzaakt door de fusie van Evean Groep, Philadelphia en Woonzorg Nederland in Espria?


6
Welke rol hebben de Raad van Toezicht en de Raad van Bestuur gespeeld in deze ‘te hoge ambities’, en bent u van mening dat de Raad van Toezicht zijn taken goed heeft vervuld? Kunt u uw antwoord toelichten?


7
Heeft Philadelphia al aangeklopt bij de Nederlandse Zorgautoriteit (NZa) voor ondersteuning?

8
Wilt u deze vragen binnen een week beantwoorden?

1) 

http://www.nd.nl/artikelen/2008/november/14/philadelphia-wil-330-banen-schrappen
