2008Z07018 / 2080905560 
Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over uitblijvende zorg door een defecte tillift. (Ingezonden 18 november 2008)
1

Waarop baseert u uw antwoord dat de zorgzwaarte van de heer De G. toegenomen was en er reden was voor een verhuizing naar een verpleeghuis? Bent u van mening dat een zorginstelling dat eigenstandig kan bepalen, of behoort daar ook een huisarts bij betrokken te worden? Kunt u uw antwoord toelichten? 1)
2

Wat is uw oordeel over het gegeven dat de heer De G. de mogelijke aanvullende verpleeghuiszorg niet kan krijgen, terwijl op de website staat dit mogelijk is in Asingahof, met de toevoeging: ‘Door deze aanvullende verpleeghuiszorg kan een opname in het verpleeghuis worden uitgesteld of zelfs worden voorkomen’? 2)

3

Bent u van mening dat Philadelphia Zorg goede voorlichting geeft over de daadwerkelijke situatie op de locatie Asingahof? 3) Kunt u uw antwoord toelichten?

4

Wat is uw oordeel over het feit dat op de Asingahof geen verpleegkundig personeel werkt?  Vindt u het toelaatbaar dat er in een verzorgingshuis geen verpleegkundige handelingen kunnen worden toegepast? Bent u van oordeel dat verzorgend personeel voldoende is voor bijvoorbeeld de inzet bij calamiteiten?

5

Wie moet er toezien op het budget voor hulpmiddelen zoals tilliften, die het werk voor het personeel verlichten? Heeft dit toezicht gefaald?

6

Wat is uw oordeel over het gegeven dat de dochter van de heer De G. het zorgkantoor na het opzeggen van het contract gebeld heeft, maar dat dit niet leidde tot een oplossing? Bent u bereid te onderzoeken waar dit fout is gelopen? 4)

7

Bent u ervan op de hoogte dat Philadelphia Zorg een aanwijzing heeft gekregen van de Inspectie vanwege het ontbreken van goede klachtenafhandeling? Zo ja, wat is uw oordeel over het gegeven dat zo’n grote zorginstelling geen goede klachtenafhandeling heeft? Zo neen, hoe kan dat?

1) Aanhangsel Handelingen nr. 581, vergaderjaar 2008-2009.

2) http://www.philadelphia.nl/watwijdoen/watwijdoen/ouderenzorg/asingahof/
3) Kiesbeter:

http://www.kiesbeter.nl/verplegingverzorging/kwaliteitskaart/asingahof,ulrum/
4) Antwoord van de staatssecretaris tijdens het algemeen overleg ‘Contracteerruimte AWBZ 2009 en positie Zorgkantoren’ dat het zorgkantoor in dit geval verantwoordelijk is.

