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Vragen van het lid Joldersma (CDA) aan de minister van Justitie en de staatssecretaris van Financiën over de illegale voorraden van coffeeshops als aftrekpost voor de Belasting. (Ingezonden 18 november 2008)
1
Hebt u kennisgenomen van de uitzending van ‘De Andere Wereld’, waaruit zou blijken dat door de politie vernietigde voorraden van coffeeshops vergoed worden door de Belastingdienst? 1)

2
Klopt het dat als de zogenaamde “stash” van coffeeshops door de politie wordt gevonden en vernietigd, de coffeeshop deze voorraad, ongeacht de hoeveelheid, als aftrekpost voor de Belasting kan indienen?

3
Meldt de Belastingdienst altijd aan het Openbaar Ministerie (OM) wanneer een coffeeshop een voorraad heeft van meer dan 500 gram? Wat wordt er met deze informatie gedaan? 

4

Wat is uw oordeel over bovenstaande praktijken? Hoe is de afstemming tussen strafrechtelijke   en fiscale aanpak hier beter te organiseren? 

5
Kunt u ervoor zorgen dat voorraden van coffeeshops niet meer als aftrekpost gelden en dat de boete bij het vinden van een voorraad minstens zo hoog is al de waarde van de voorraad?

6
Hoe gaat u ervoor zorgen dat illegale voorraden van coffeeshops beter worden opgespoord en daadwerkelijk worden vervolgd? 

1) 'De Andere Wereld’, 16 november 2008

