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Geachte heer Stoové
Het tweede tertaalverslag 2008 van de SVB heb ik op 13 oktober jl. ontvangen, waarvoor mijn dank. In deze brief geef ik u mijn reactie op dit verslag. Ik ben voornemens het tweede tertaalverslag van de SUWI-organisaties, voorzien van de reactie van de minister en mij,          op 18 november a.s. aan beide Kamers der Staten-Generaal aan te bieden. 
Het is goed te vernemen dat de uitvoering van de in het jaarplan 2008 voorgenomen activiteiten tot en met de achtste maand nagenoeg volgens planning heeft plaatsgevonden.            Ik vind het positief dat de totale onrechtmatigheid van de SVB over het eerste half jaar 2008 slechts 0,023% bedraagt, wat ver onder de maximale toegestane norm van 1% is.
In de eerste acht maanden werden m.b.t. dienstverlening en tijdigheid nagenoeg alle voor 2008 aangescherpte streefwaarden gehaald. Alleen de tijdigheid van de AKW internationaal (95,1%) blijft achter bij de norm van 96%. Ik vraag u richting het jaarverslag maatregelen te treffen om in 2008 alsnog aan deze norm te kunnen voldoen.

In het kader van de Volledige Verzekerdenadministratie (VVA) geeft u aan dat de realisatie in de eerst acht maanden ca. € 1 miljoen betreft, waarbij u verwacht in de laatste vier maanden van 2008 nog € 3 miljoen uit te geven. Zoals tevens aangegeven bij het eerste tertaalverslag, vraag ik u het traject Volledige Verzekerdenadministratie (VVA) in 2008 voortvarend te blijven oppakken. 
Met betrekking tot het vernieuwingsproject SVB Tien verwacht u een onderuitputting van             € 3 miljoen. Ik verzoek u de oorzaak hiervan in het jaarverslag 2008 toe te lichten en aan te geven wat de consequenties zijn voor de planning en tijdpad van het SVB Tien project.

Tevens verzoek ik u in het jaarverslag aan te geven hoe deze middelen worden ingezet voor activiteiten in 2009. 

In uw tertaalverslag geeft u aan dat in het kader van SVB Tien het project ‘Bewijsstukken’ niet wordt uitgevoerd. Ik vraag u het jaarverslag aan te geven wat de consequenties zijn voor middelen (totaal € 1 miljoen) die voor dit project waren begroot.
Op 16 oktober jl. heb ik tevens de auditrapportage SVB Tien over de periode van 1 januari tot 31 augustus, ontvangen. Het is goed te vernemen dat deze verslagperiode een gunstig beeld van SVB Tien laat zien en dat u er alle vertrouwen in heeft dat de gewenste voortgang van het programma voor 2008 wordt gerealiseerd. In het kader van SVB Tien hecht ik er aan dat in met name met betrekking tot de vernieuwing ICT (cluster  2) in 2009 ook concrete resultaten worden bereikt en duidelijk quick-wins worden gerealiseerd (zoals de succesvolle realisatie en implementatie van het Integraal Klantbeeld).  

Hoogachtend,

de Staatssecretaris van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,
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