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Vragen van het lid De Wit (SP) aan de minister van Justitie over door het Openbaar Ministerie niet vernietigen van geheimhoudersgesprekken. (Ingezonden 19 november 2008)

1

 Wat is uw reactie op het niet ontvankelijk verklaren van het Openbaar Ministerie (OM) in een grootschalige hypotheekfraudezaak? 1)

2

Betekent de niet-ontvankelijkverklaring dat de verdachten voor de ten laste gelegde misdrijven onbestraft zullen blijven? Zo neen, welke actie gaat het OM ondernemen? Zo ja, deelt u de mening dat hierdoor het vertrouwen van burgers in de rechtsstaat ernstig wordt beschadigd?

3

Waarom zijn de regels met betrekking tot de omgang met geheimhoudersgesprekken in dit geval niet strikt nageleefd?

4

Welke maatregelen gaat u nemen om in afwachting van de bevindingen van de “commissie geheimhoudersgesprekken” herhaling te voorkomen? 2)

5

Zijn er nog andere zaken waar sprake is van het in strijd met de geldende regels niet vernietigen van gesprekken met advocaten of andere geheimhouders? Zo ja, om hoeveel zaken gaat het?

1) http://www.volkskrant.nl/binnenland/article1089750.ece/OM_vernietigt_vertrouwelijke_gesprekken_weer_niet  en http://www.trouw.nl/nieuws/nederland/article1903068.ece/OM_struikelt_over_geheime_gesprekken.html
2) Aanhangsel Handelingen nr. 3304, vergaderjaar 2007-2008
