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Vragen van de leden Çörüz en Van Haersma Buma (beiden CDA) aan de ministers van Defensie en van Justitie over personeelsgebrek op Schiphol. (Ingezonden 19 november 2008)
1
Heeft u kennisgenomen van het bericht dat de controle op de luchthaven Schiphol een “grote puinhoop” is door personeelsgebrek bij de marechaussee? 1)

2
Kloppen de feiten uit dit bericht?

3
Is het waar dat het personeelstekort dramatische gevolgen heeft voor de drugscontroles, paspoortcontroles en surveillance op de luchthaven, zoals het drugsteam dat gehalveerd zou zijn en het slechts beschikbaar zijn van één tot hooguit twee surveillancewagens voor het gehele luchthavengebied? Zo ja, wat gaat u hieraan doen en op welke termijn? Zo neen, kunt u dit toelichten?

4
Is de veiligheid op de luchthaven in gevaar (geweest), nu de marechaussee op halve kracht werkt? 

5
Deelt u de mening dat het invullen van tekorten bij de grensbewaking niet kan worden opgelost door ervaren rechercheurs in te zetten als paspoortcontroleurs? Hoe groot zijn de achterstanden bij de recherche?

6
Wat heeft u ondernomen c.q. gaat u ondernemen om de veiligheid van de luchthaven te garanderen door deze personeelstekorten, zowel op de korte als de lange termijn, duurzaam op te lossen? 

1) De Telegraaf, 16 november 2008, ‘Controle Schiphol is grote puinhoop’

