2008Z07131 / 2080905700
Vragen van de leden Karabulut en de Wit (beiden SP) aan de minister van Justitie over het niet optimaal functioneren van bewindvoerders. (Ingezonden 19 november 2008)
1

Deelt u de mening dat voor bewindvoerders onafhankelijk vastgestelde normen zouden moeten gelden bij de sanering van schulden, bijvoorbeeld maximale bedragen voor bepaalde activiteiten, zoals intakegesprekken? Zo ja, welke maatregelen gaat u treffen? Zo neen, waarom niet? 1)

2

Welke opleidings- en toelatingseisen zouden volgens u moeten gelden voor bewindvoerders?

3

Wat is uw reactie op de tekortschietende controle van bewindvoerders door de kantonrechters vanwege gebrek aan kennis en mogelijkheden? 

4

Vindt u het wenselijk dat de branchevereniging voor bewindvoerders haar eigen leden controleert? Zo ja, acht u deze controle afdoende? Zo neen, welke maatregelen gaat u treffen opdat onafhankelijke controle van overheidswege wordt gerealiseerd?

5

Deelt u de mening dat niet de bewindgestelde maar de kantonrechter de wettelijke taak moet krijgen om de bewindvoerder te controleren? Zo ja, op welke wijze gaat u hiervoor zorgen? Zo neen, welke wijze van controle zou wat u betreft wel wenselijk zijn? Ziet u mogelijkheden om de bewindvoerder te laten controleren door het Bureau Financieel Toezicht (BFT)? Zo ja, op welke wijze wilt u dit (wettelijk) vastleggen? Zo neen, waarom niet?

6

In hoeverre hebben de maatregelen uit 2005 en 2006 orde in de ‘bewindvoerdersbende’ gebracht? Welke aanvullende maatregelen gaat u nemen?

1) Zembla –  'de bewindvoerdersbende' – 16 november 2008

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van de leden Heerts en Wolbert (beiden PvdA), ingezonden 19 november 2008 (vraagnummer 2008Z07115 / 2080905670)
