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Vragen van het lid De Wit (SP) aan de minister van Justitie over de naleving van het Haags kinderontvoeringsverdrag door de Centrale Autoriteit van Israël. (Ingezonden 19 november 2008)
1

Bent u bekend met de uitspraak van de rechtbank te Den Haag van 7 augustus 2008, 1) waarin is geoordeeld dat er naar Nederlands recht een recht op omgang bestaat tussen de grootvader, grootmoeder, de oom en tante en de twee minderjarigen die in Israël verblijven die zowel de Israëlische als de Nederlandse nationaliteit hebben? Bent u eveneens bekend met het feit dat de Israëlische Centrale Autoriteit (CA) tot op heden niet heeft gereageerd op het Nederlandse vonnis, dat direct is doorgestuurd, terwijl dit Nederlandse vonnis voor de Israëlische CA een vereiste was om een internationale omgangsregeling (inclusief reisregeling) mogelijk te maken?

2

Wat vindt u van deze gang van zaken? Hoe beoordeelt u het feit dat de Israëlische CA op geen enkele wijze medewerking verleent en het recht op omgang, zoals dat door de Nederlandse rechter is vastgesteld, tot een dode letter maakt?

3

Met welke landen zijn er soortgelijke problemen met de naleving van het Haags kinderontvoeringsverdrag? 

4

Wat is er vanuit Nederland ondernomen om de Israëlische CA tot actie te bewegen om inhoud te geven aan het recht op omgang? Welke mogelijkheden heeft de Nederlandse CA? Welke mogelijkheden heeft u? Welke internationale vormen van toezicht op het al dan niet correct naleven van het Haags Kinderontvoeringsverdrag zijn er? Welke uitbreidingen acht u wenselijk voor de toekomst?

5

Bent u bereid politieke druk uit te oefenen? Wat gaat u doen om het door de Nederlandse rechter vastgestelde recht op omgang tussen de twee in Israël verblijvende minderjarige Nederlanders en de in Nederland verblijvende familie niet zonder inhoud te laten blijven?

1) www.rechtspraak.nl, LJN: BF9274
