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Hierbij zend ik u, mede namens de minister van Landbouw, Natuurbeheer en Voedselkwaliteit, de antwoorden op de vragen van het Kamerlid Van Velzen (SP) over problemen bij het handhaven van het importverbod op Chinese Zuivelproducten door bezuinigingen bij de VWA (2080901380).
De Minister van Volksgezondheid,
Welzijn en Sport,



dr. A. Klink

Antwoorden op kamervragen van het Kamerlid 

 REF bmkKamerleden Van Velzen over problemen bij het handhaven van het importverbod op Chinese Zuivelproducten door bezuinigingen bij de VWA.

(2080901380)

1

Wat is uw oordeel over de uitspraken van een woordvoerster van de Voedsel- en Warenautoriteit (VWA) dat de 100%-controle die momenteel uitgevoerd moet worden op de invoer van Chinese producten waarin zuivel is verwerkt, de dienst voor problemen stelt? Is het u bekend dat zij dit wijt aan de recente bezuinigingen waardoor de VWA erg krap in het personeel zit en dat zij daarover meedeelde ‘Ik weet nog niet hoe we dat gaan oplossen’? 1)

Antwoord 1 en 3.

In het geval van een incident, zoals in dit geval met de melamine wordt er binnen de VWA geprioriteerd. De meest urgente zaken en de zaken waarbij er sprake is van een groot risico voor de volksgezondheid krijgen hierbij prioriteit. Dit past binnen het “risicogericht handhaven” van de VWA. 

2

Op welke wijze wordt het zojuist ingestelde Europese importverbod op producten waarin Chinese zuivel is verwerkt in Nederland gehandhaafd? Kunt u toelichten hoeveel personeel beschikbaar is voor het handhaven van het zojuist ingestelde Europese importverbod op producten waarin Chinese zuivel is verwerkt? 

Antwoord 2.

De import van zuivel- en zuivelproducten (producten die voor meer dan 50% uit zuivelingrediënten bestaan) vanuit China in de Europese Unie is verboden. Hierop wordt zowel door de Douane als de importteams van de VWA streng gecontroleerd. De import van samengestelde levenmiddelen (met minder dan 50% zuivelingrediënten) vanuit China is wel mogelijk. Daarom voert de VWA extra controles uit bij met name importeurs van Chinese levensmiddelen. De VWA besteedt 3.4 fte aan het verscherpte toezicht op melamine.

3

Is het waar dat de recente bezuinigingen de VWA voor problemen stelt als het gaat om de handhaving van dit importverbod? Zo ja, hoeveel capaciteit komt de VWA momenteel tekort om op te treden in dit soort onverwachte situaties, en hoe gaat u dit oplossen? 

Zie antwoord 1

4

Herinnert u zich nog dat in oktober 2007 de Inspecteur-Generaal van de VWA aangaf dat op terrein van toezicht op dierwelzijn  door "de vermindering van het budget de ondergrens op het toezicht wordt bereikt"? Kunt u exact aangeven op welke onderdelen van de VWA er momenteel sprake is van onderbezetting?

Antwoord 4

De capaciteitsproblemen bij het toezicht op de export van levend vee en op slachterijen worden momenteel aangepakt onder meer door het aantrekken van meer dierenartsen, zie de voortgangsrapportage VWA (TK 2008/2009, 26991- nr 229). Er doen zich tijdelijk  knelpunten voor bij levensmiddelen controles, het toezicht op de Drank en Horecawet en de Tabakswet, en in mindere mate bij het VWA laboratorium. VWS houdt als opdrachtgever de vinger aan de pols en heeft afspraken gemaakt met de VWA om de knelpunten op te lossen. Op sommige terreinen accepteert VWS een tijdelijke onderproductie, mits hiermee de volksgezondheid geen gevaar loopt.

5

Deelt u de mening dat in de huidige voedselmarkt voedsel over de hele wereld getransporteerd wordt en inzicht in het productieproces, en dus de voedselveiligheid, vaak ontbreekt? Deelt u voorts de mening dat de daarbij behorende risico’s op het gebied van de volksgezondheid en de insleep van ziekten voor mens en dier juist extra arbeidskrachten vereisen bij de VWA en AID, in plaats van minder? Zo neen, waarom niet?

Antwoord 5

De markt in voedsel en consumentenproducten is een markt met wereldwijde transportbewegingen waarin het een gecompliceerd is om inzicht te krijgen in de herkomst van een product. De VWA heeft in samenwerking met de Douane een belangrijke taak in de controles van deze importen. Het aantal importen in het afgelopen jaar fors gestegen. Waar nodig zullen hiervoor extra medewerkers worden ingezet. Deze inzet moet wel worden gedaan binnen de afspraken over de afslanking van de Rijksdienst uit het coalitieakkoord.

1) de Volkskrant, 26 september 2008, ‘Melkschandaal leidt tot Europees importverbod’
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