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Geachte Voorzitter,

Hierbij bied ik u, mede namens de minister van Financiën en de minister van Buitenlandse Zaken, de antwoorden aan op de door het Kamerlid van Toorenburg (CDA) ingezonden schriftelijke vragen over het overboeken van geld van Marokko naar Nederland. De Kamervragen hebben als kenmerk 2008Z03733 / 2080901810 en zijn ingezonden op 3 oktober 2008.

Vraag 1

Kent u het bericht “Marokkanen kunnen geld niet overbrengen”?

Antwoord

Ja.

Vraag 2

Kunt u uiteenzetten op welke manieren de Marokkaanse overheid de transfer van gelden van Marokko naar Nederland belemmert? Kunt u daarbij uiteenzetten hoeveel Marokkaanse Nederlanders last hebben van deze ongewenste bemoeienis van de Marokkaanse overheid?

Antwoord 2

Marokko, zoals zoveel landen met een opkomende economie, is huiverig voor een uitstroom van deviezen. Die zijn nodig voor het behoud van economische stabiliteit en groei. Verantwoordelijk hiervoor is het "Office des Changes" dat beoordeelt of een bepaalde som geld mag worden omgezet in een vreemde valuta en geëxporteerd. De procedure schrijft voor dat een belanghebbende een verzoek richt aan het Office, maar gebleken is dat dergelijke verzoeken slechts in hoogst uitzonderlijke gevallen gehonoreerd worden. In welke gevallen het Office wel tot afgifte van een vergunning overgaat is onbekend. Het heeft zich hier nooit over uitgesproken, wellicht met het oog op precedentwerking.  Uit de praktijk is gebleken dat er met name moeilijkheden rijzen bij de voorwaarde dat er bewijslast moet kunnen worden overlegd dat deviezen – voor bijvoorbeeld de aankoop van vastgoed - destijds ook zijn ingevoerd.

Om hoeveel Marokkaanse Nederlanders het gaat is niet bekend.

Vraag 3

Deelt u de mening dat de maatregelen van de Marokkaanse overheid om de overboekingen van Marokko naar Nederland te ontmoedigen, ongewenst zijn? Onderschrijft u de stelling dat dit de integratie van Marokkanen in Nederland kan belemmeren?

Antwoord 3

Dit is een algemene maatregel van de Marokkaanse overheid die geldt voor iedereen.

Of er een verband bestaat tussen eventuele problemen met de uitvoer van deviezen en de belemmering van integratie van Marokkanen in Nederland is moeilijk te beoordelen, vooral vanwege het ontbreken van gegevens over het aantal Nederlanders en de bedragen waar het om gaat.

Uit de media hebben ons signalen bereikt dat dergelijke financiële obstakels als een probleem worden ervaren. De Minister van Buitenlandse Zaken zal dit onderwerp ter sprake brengen bij zijn eerstvolgende bezoek aan Marokko in november.

Vraag 4

Is er over de wederzijdse overboekingen in het verleden contact geweest met de Marokkaanse overheid? Zo ja, kunt u uiteenzetten welke maatregelen zijn besproken om te zorgen dat gezinnen hier in Nederland hun geld primair gebruiken voor de eigen toekomst in Nederland (opvoeding kinderen, pensioenvoorziening en investering in de leefomgeving)?

Antwoord 4

Ja, er is contact geweest met het Office des Changes waarbij geïnformeerd is naar de te volgen procedures betreffende de uitvoer van deviezen. Er bestond geen aanleiding om over specifieke maatregelen te spreken.

Vraag 5

Zijn deze maatregelen van de Marokkaanse overheid in strijd met de voorwaarden voor de eventuele toetreding van Marokko in 2012 tot de vrijhandelszone van de Europese Unie? Zo ja, op welke wijze gaat u, bilateraal of in Europees verband, er voor zorgen dat de Marokkaanse overheid de maatregelen opheft?

Antwoord 5

In het kader van het Barcelonaproces (Euromedproces) streven de EU en de betrokken landen in Noord-Afrika en het Midden-Oosten naar het oprichten van een Euro-Mediterrane vrijhandelszone in 2010. Marokko neemt actief deel aan die onderhandelingen. Of de genoemde maatregelen van de Marokkaanse overheid in strijd zijn met het uiteindelijke onderhandelingsresultaat is niet op voorhand vast te stellen.

Hoogachtend,

de minister voor Wonen, Wijken en Integratie,

E.E. van der Laan

Directoraat-Generaal Wonen, Wijken en Integratie DGWI&I 2008106535
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