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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de gevolgen van de aanpassing van de beleidsregel per 1 september jl. betreffende het toedienen van medicijnen in de thuissituatie. (Ingezonden 20 november 2008)
1
Wat is uw reactie op de artikel ‘MS-patiënte dupe van bureaucratie’? 1)

2
Erkent u dat deze situatie wordt veroorzaakt door de verandering van de beleidsregel per 1 september jl, waardoor het voor thuiszorginstellingen niet langer mogelijk is om injecties te geven en/of medicijnen uit te zetten? Zo ja, waarom heeft u deze beleidsregel uitgevaardigd?  Zo neen, waar wordt deze situatie dan door veroorzaakt?

3
Erkent u dat wijkverpleegkundigen in de thuiszorg beschikken over de juiste kennis en vaardigheden, conform de Wet BIG, om medicijnen uit te zetten en toe te dienen? Zo ja, waarom heeft u besloten hen niet langer in te zetten voor deze belangrijke taak? Zo neen, waarom niet?

4
Hoeveel mensen in Nederland kunnen sinds 1 september jl. niet langer gebruik maken van de diensten van de thuiszorg om hun medicijnen toegediend te krijgen? Bij welke instantie en/of zorgverlener kunnen mensen nu terecht voor het toedienen van medicijnen in de thuissituatie en hoe wordt deze zorg vergoed?

5
Hoe zijn mensen die medicijnen in de thuissituatie krijgen toegediend geïnformeerd over de veranderingen door wie?

6
Erkent u dat het voor zieke mensen en/of mensen met een beperking moeilijk kan zijn om naar de dokterspost te gaan en dat dit hun leven behoorlijk kan beperken? Kunt u uw antwoord toelichten?

7
Bent u bereid maatregelen te treffen die het mogelijk maakt dat de wijkverpleegkundige van de thuiszorg gewoon haar werk ten aanzien van het uitzetten en toedienen van medicijnen kan blijven doen? Zo ja, hoe? Zo nee, waarom niet?

1) http://www.ad.nl/binnenland/2784215/MSpatinte_dupe_van_bureaucratie.html  

