2008Z07432 / 2080905970

Vragen van het lid Teeven (VVD) aan de minister van Justitie over de vermeende onmogelijkheid van aanhouding buiten heterdaad in huizen van bewaring en gevangenissen. (Ingezonden 21 november 2008)
1

Hebt u kennisgenomen van dit artikel ‘Arrestatie in cel is voortaan verboden’? 1) Vindt u dat naar aanleiding van een recent arrest van de Hoge Raad aanhouding van een verdachte in een cel (tijdens zijn of haar gevangenschap) niet meer mogelijk zou zijn?

2

Deelt u de mening dat voorlopige hechtenis in het belang van het onderzoek een totaal andere grond is voor vrijheidsbeneming dan de executie van een onherroepelijke gevangenisstraf? Geeft de beantwoording van deze vraag, in aanmerking nemende het gewezen arrest, de noodzaak tot het wijzigen van de wet?

3

Bent u van mening dat politie en justitie de beschikbare opsporingscapaciteit zo efficiënt mogelijk moeten kunnen inzetten en dat daartegen geen vergezochte juridische bezwaren moeten worden opgeworpen?

1) De Telegraaf, 20 november 2008

Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid De Roon (PVV), ingezonden 21 november 2008, (vraagnummer 2008Z07430 / 2080905960)
