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Vragen van het lid Zijlstra (VVD) aan de minister van Economische Zaken over de stijging van de kosten netwerkaansluiting voor verenigingen van eigenaren. (Ingezonden 24 november 2008) 
1 

Is het waar dat diverse verenigingen van eigenaren geconfronteerd worden met sterke stijgingen van de kosten voor hun netwerkaansluiting, stijgingen tot zo’n 300%?

2 

Zo ja, deelt u de mening dat dit veroorzaakt wordt doordat er bij verenigingen van eigenaren sprake kan zijn van een hoge doorlaatwaarde in verband met bijvoorbeeld de aanwezigheid van een lift in combinatie met het nieuwe capaciteitstarief? 

3 

Heeft u de effecten voor verenigingen van eigenaren voorzien? Zo ja, waarom heeft u er voor gekozen hier niets aan te doen?

4

Deelt u de mening dat de discussie over mogelijke problemen met het capaciteitstarief voor sportverenigingen zoals die gevoerd is tijdens het wetgevingstraject, grote overeenkomst vertoont met de problematiek die nu ontstaan is voor verenigingen van eigenaren?

5

Staat u nog achter uw uitspraak tijdens het wetgevingsoverleg dat dit (de problematiek rond de doorlaatwaarde van een aansluiting) “goed geregeld” 1) moet worden? Welke acties gaat u  ondernemen om er voor te zorgen dat dit ook voor verenigingen van eigenaren goed geregeld wordt? 

1) Verslag wetgevingsoverleg, Kamerstuk 31 374 / 31 320 nr. 13, vergaderjaar 2007-2008 
