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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de vakbekwaamheid van ambtenaren van zorgloketten. (Ingezonden 24 november 2008)
1
Wat is uw reactie op het onderzoek van Zorgbelang Overijssel? 1)

2
Bent u bereid ook in alle andere provincies soortgelijk onderzoek te laten uitvoeren? Zo ja, wanneer kan de Kamer hiervan de uitkomst verwachten? Zo neen, waarom niet?

3
Erkent u dat het belangrijk is dat de beleidsplannen Wet maatschappelijke ondersteuning (Wmo) die in gemeenten zijn ontwikkeld, ook snel, goed en volledig in de praktijk moeten worden gebracht? Zo ja, hoe controleert u de invoering van de Wmo-beleidsplannen en de resultaten van het gevoerde Wmo-beleid? Zo neen, waarom niet?

4
Erkent u dat ambtenaren die burgers moeten helpen te participeren moeten beschikken over voldoende kennis en vaardigheden? Welke eisen worden gesteld aan de kennis en vaardigheden van ambtenaren die de lokale zorgloketten bemensen?

5
Bent u bereid eisen te ontwikkelen aan de kennis en vaardigheden van ambtenaren die de Wmo moeten uitvoeren en in rechtstreeks contact staan met de burgers? Zo ja, wanneer? Zo neen, waarom niet?

1) Trouw, 18 november 2008 “Ambtenaren van zorgloketten onvoldoende vakbekwaam”

