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Geachte heer Hartveld,
Naar aanleiding van onze eerdere briefwisseling
 geeft u aan dat u van mening bent dat de uitleg van artikel 8, eerste lid Arbeidsomstandighedenwet (Arbowet) onjuist en in elk geval onwenselijk is.
Ik ben van mening dat er waarschijnlijk sprake is van een misverstand. Zoals in mijn vorige brief vermeld, is er geen rechtstreeks recht van kennisname van de werknemer van de ri&e. Op grond van artikel 8 van de Arbowet moeten de werknemers door de werkgever doeltreffend worden ingelicht over de te verrichten werkzaamheden en de daaraan verbonden risico’s alsmede over de maatregelen die erop gericht zijn om deze risico’s te voorkomen of te beperken. Daarnaast staat in artikel 8, eerste lid Arbowet dat de werkgever de werknemers doeltreffend moet inlichten over de wijze waarop de deskundige bijstand, bedoeld in de artikelen 13, 14, 14a en 15 in zijn bedrijf is georganiseerd. Dit houdt in dat de werkgever de werknemers doeltreffend moet informeren over de wijze waarop hij de (aanvullende) deskundige bijstand bij specifieke taken op het gebied van preventie en bescherming en de bedrijfshulpverlening heeft geregeld. In geval van overtreding van deze zorgplicht kan de Arbeidsinspectie de werkgever een eis tot naleving stellen en zo nodig een boete opleggen. 

Ik ben met u van mening dat het van belang is dat de werknemer zich bewust is van de risico’s die het werk met zich meebrengt en de daarbij behorende risicobeperkende maatregelen. Daarnaast ben ik met u van mening dat de werknemer door de werkgever doeltreffend geïnformeerd dient te worden over op welke wijze in de onderneming vorm is gegeven aan het regelen van de (aanvullende) deskundige bijstand en de bedrijfshulpverlening. 
Het is in zijn algemeenheid niet aan te geven welke informatie de werkgever aan de werknemers moet verstrekken. Dat hangt af van de situatie, de werkzaamheden en de capaciteiten van de werknemer. De voorlichting en het onderricht moeten in ieder geval doeltreffend zijn. Doeltreffend houdt in dit verband in dat de werknemer na afloop voldoende kennis heeft van de te verrichten werkzaamheden, van de risico’s en van de risicobeperkende maatregelen. Daarnaast houdt doeltreffende informatie in dat de werknemer bekend is op welke wijze de (aanvullende) deskundige bijstand en de bedrijfshulpverlening in de onderneming georganiseerd is. Daarbij is het natuurlijk ook van belang dat de werknemer geïnformeerd wordt over de wijze waarop hij contact kan opnemen met de bedrijfsarts, die de werkgever inschakelt in het kader van zijn verplichtingen op basis van artikel 14 Arbowet. Of de informatie doeltreffend is geweest hangt ook af van de vraag of de werknemers begrepen hebben waarover het gaat. Indien de werknemers vragen hebben naar aanleiding van de informatie die de werkgever hen gegeven heeft, is het  -in het kader van de doeltreffendheid - van belang dat zij ook een antwoord op hun vragen krijgen. 
Ik hoop dat met deze informatie er geen sprake meer is van onjuiste en ongewenste uitleg over artikel 8 Arbowet.  

Met vriendelijke groet,

de Minister van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,
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