Van: Teeven F. 
Verzonden: zondag 23 november 2008 17:40
Aan: 'Zondervan, Jelte'
CC: Pater-van der Meer de M.; Nava D.
Onderwerp: RE: Bezoek re-integratie project De Herstelling
Beste Jelte,

Dank voor jouw mail. IK leg de mail voor aan de Voorzitter van de Commissie Justitie van de Tweede Kamer. Het zou wellicht een goed idee zijn om bij jou op bezoek te komen en over een en ander uitleg te krijgen. Je hoort zsm.

Mvgr

Fred Teeven



Van: Zondervan, Jelte [mailto:Jelte.Zondervan@DWI.AMSTERDAM.NL] 
Verzonden: vrijdag 21 november 2008 12:30
Aan: Teeven F.
Onderwerp: Bezoek re-integratie project De Herstelling
Geachte heer Teeven, ( beste Fred )
 

Zeer onlangs is Irma Klaassen met een aantal collega's van de Ketenunit op werkbezoek geweest bij de Herstelling. Zij en haar collega';s waren zeer onder de indruk van de aanpak binnen het re-integratiebedrijf Herstelling. De Herstelling is een arbeids- re-integratieproject voor jongeren met achterstand. In de praktijk betekend dat er veel jongeren werkzaam zijn die behoren tot de harde kern jeugd of anderszins met politie en justitie in aanraking zijn geweest ( 78 % ) Vandaar mijn contacten en overleg met de Irma en haar collega's. Veel van de deelnemers lopen in een maatregel straf en of schorsing, nachtdetentie of elektronisch toezicht.
Ik zelf ben werkzaam bij de politie Amsterdam en sinds enkele jaren werk ik in deeltijd bij De Herstelling. Mijn taak is voornamelijk te ketensamenwerking en de veiligheid voor de werkmeesters op de forten. Deze samenwerking komt voort uit het voormalig Amazoneproject in Amsterdam. Ik denk dat wij elkaar nog wel kennen uit deze tijd. ( opzet van de JIB katenoren etc. )
De werkzaamheden van de Herstelling worden uitgevoerd op de forten behorende tot het cultureel erfgoed De Stelling van Amsterdam. De Stelling van Amsterdam staat op de wereld erfgoedlijst van de Unesco.
De Herstelling is als re-integratiebedrijf een onderdeel van Dienst Werk en Inkomen (DWI) van de gemeente Amsterdam.
Ik heb van Irma begrepen dat je zeer geïnteresseerd bent in dit project. 
Bij deze wil ik je graag uitnodigen om al dan niet met een kamer delegatie een werkbezoek te brengen aan te Herstelling.
 

Mocht je geïnteresseerd zijn dan hoor ik dat graag. Ik ben bereikbaar op onderstaande mail en telefoon.
 

Met vriendelijke groet,
 

Jelte Zondervan 
Coördinator veiligheid Herstelling.
 

jelte.zondervan@dwi.amsterdam.nl
Jelte.zondervan@amsterdam.politie.nl
 

06- 51862674  of  020- 5596231
 

Herstelling,
Laarderhoogtweg 51
1011 EB Amsterdam.
