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Vragen van het lid De Wit (SP) aan de staatssecretaris van Justitie over de betrouwbaarheid van taalanalyses. (Ingezonden 25 november 2008)

1

Wat is uw reactie op de uitzending van Argos over de betrouwbaarheid van taalanalyses? 1)

2

Op grond waarvan acht de Immigratie- en Naturalisatiedienst (IND), en dan vooral het Bureau Land en Taal, de nu gehanteerde taalanalyses wetenschappelijk goedgekeurd?

3

Heeft de IND vooraf toestemming gekregen van de in de uitzending genoemde hoogleraren om de taalanalyses uit hun naam wetenschappelijk goedgekeurd te verklaren? Zo nee, waarom is dit dan toch gebeurd? Zo ja, wanneer en op welke wijze is deze toestemming verkregen?

4

Wat is uw reactie op de kritiek van taalwetenschappers dat de gebruikte taalanalyses niet wetenschappelijk verantwoord en derhalve onbetrouwbaar zijn?

5

Bent u bereid nader onderzoek te laten doen naar de betrouwbaarheid van de taalanalyses, zoals die nu door het Bureau Land en Taal worden uitgevoerd? Zo neen, waarom niet? Zo ja, wanneer zal dit onderzoek worden uitgevoerd?

6

Bent u bereid in afwachting van nader onderzoek naar de kwaliteit van de taalanalyses terughoudend om te gaan met beslissingen in verblijfsaanvragen waar twijfel is over taalanalyses? Zo neen, waarom niet? 

1) Radio 1, Argos, 22 november 2008

