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Vragen van de leden Langkamp en Leijten (beiden SP) aan de minister voor Jeugd en Gezin en de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over bezuinigingen ten aanzien van hulpverlening aan zwerfjongeren. (Ingezonden 25 november 2008)

 

1

Wat is uw reactie op het bericht dat er meer jongeren dakloos zijn dan gedacht en dat deze groep door de aangekondigde bezuinigingen in de AWBZ in de kou komt te staan? 1)

 

2
Deelt u de mening van de hulpverlening dat het aantal zwerfjongeren niet zesduizend, maar het drievoudige is? Hoeveel zwerfjongeren hebben wij momenteel in Nederland?

 

3
Deelt u de mening dat een woning alleen niet voldoende is voor deze groep jongeren en zo neen, waarom niet?

 

4
Deelt u de mening van de hulpverlening dat de problemen waar deze jongeren mee te kampen hebben steeds ingewikkelder worden? Wat gaat u eraan doen dat deze grote groep jongeren de noodzakelijke zorg blijft houden?

 

5
Deelt u de mening dat het niet wenselijk is dat deze groep jongeren terugvalt in de criminaliteit? Wat gaat u eraan doen om dit te voorkomen?

 
6
Hoe gaat u ervoor zorgen dat alle gemeenten aan deze jongeren dezelfde begeleiding kunnen bieden zoals dat geregeld was in de AWBZ?

 

1) de Volkskrant, 22 november 2008

 

 

