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Vragen van de leden Ferrier en Ten Hoopen (beiden CDA) aan de ministers van Buitenlandse Zaken, voor Ontwikkelingssamenwerking en van Economische Zaken over de overstroming in Noord India. (Ingezonden 25 november 2008)
1
Heeft u kennisgenomen van de berichtgeving rondom de overstroming in Bihar, Noord-India, van 18 augustus jl.? 1) 


2
Deelt u de opvatting dat er haast geboden is bij de hulpverlening nu de winter in aantocht is en miljoenen mensen moeten zien te overleven zonder voedsel, drinkwater of een dak boven het hoofd? Zo neen, waarom niet?

3
Op wat voor manier zou Nederland nu kunnen bijdragen aan het lenigen van de acute nood? Is hierover al een verzoek van de Indiase regering ontvangen? Zo ja, wat was uw reactie

4
Op wat voor manier zou Nederland, met inzet van de grote kennis die hier is op gebied van waterbeheer, kunnen bijdragen aan een structurele oplossing in het voorkomen van dergelijke rampen in India en bent u bereid hierover in overleg te treden met de regering van India?

5

Kunt u in meer algemene zin aangeven hoe de Nederlandse regering de in Nederland beschikbare kennis op het gebied van waterbeheer en kustbescherming inzet in haar buitenlands beleid?

1) CNN, BBC, EO

