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Hierbij doe ik u de antwoorden toekomen op de schriftelijke vragen van de leden Wilders, Fritsma en De Roon (allen PVV) over het bericht dat uit cijfers van het CBS blijkt dat Marokkaanse jongeren crimineel actiever zijn (ingezonden 7 november 2008; kamervraagnummer 208094710).
De Minister van Justitie,

Antwoorden van de Minister van Justitie op vragen van de leden Wilders, Fritsma en De Roon (allen PVV) over het bericht dat uit cijfers van het CBS blijkt dat Marokkaanse jongeren crimineel actiever zijn. (Ingezonden 7 november 2008; nr: 208094710)

Vraag 1.

Bent u bekend met het bericht ‘Meer zwarte wijken’? 1)

Antwoord 1
Ja

Vraag 2
Deelt u de mening dat het onacceptabel is dat van de criminele Marokkaanse jongeren tussen de twaalf en achttien jaar, negen van de tien opnieuw in de fout gaan na een eerste aanraking met de politie? Zo neen, waarom niet?
Vraag 3

Deelt u de mening dat het onacceptabel is dat jonge Marokkaanse criminelen in enkele jaren tijd 2,5 keer meer nieuwe processen-verbaal op hun naam hebben staan na de eerste overtreding dan autochtonen? Zo neen, waarom niet?

Antwoord op vraag 2 en 3
De hoge recidive onder specifieke groepen jongeren is een nadrukkelijk zorgpunt van het kabinet. Ik verwijs naar de brief van de Staatssecretaris van Justitie en mij inzake het terugdringen van recidive door een op de persoon gerichte aanpak van 29 augustus 2008 (TK 2007-2008, 24 587, nr. 299).
Het kabinet neemt extra initiatieven naar aanleiding van de oververtegenwoordiging van Marokkaans-Nederlandse jongeren in de criminaliteitscijfers. Hierover zal het kabinet u binnenkort een beleidsbrief  zenden.
Vraag 4

Bent u na dit zoveelste schokkende Jaarrapport Integratie van het Centraal Bureau voor de Statistiek (CBS) eindelijk bereid om minimumstraffen in te voeren en Marokkaanse straatterroristen met een dubbel paspoort te denaturaliseren en het land uit te zetten? Zo neen, waarom niet?

Antwoord 4
In de beantwoording op de vragen van de leden Fritsma en Wilders (kenmerk 2070829660) ben ik op deze onderwerpen ingegaan.
De Jaarrapportage Integratie doet niet af aan de eerder gegeven argumenten.
1) De Telegraaf, 6 november 2008 
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