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	Uitstel beantwoording Kamervragen inzake het bericht dat de gemeente Amsterdam toestemming heeft gevraagd aan de Commissie Gelijke Behandeling om specifiek moslims te mogen werven.
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Geachte Voorzitter,

Op 16 oktober jl. hebben de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en mijn voorganger Kamervragen ontvangen van uw leden Fritsma en Brinkman (beiden PVV) met kenmerk 2080902760 over ‘het bericht dat de gemeente Amsterdam toestemming heeft gevraagd aan de Commissie Gelijke Behandeling om specifiek moslims te mogen werven’. Voor deze Kamervragen is eerder om uitstel van de beantwoordingtermijn gevraagd, in de brief met kenmerk DGW/I&I2008106491. De reden was dat voor de beantwoording van deze Kamervragen een ambtsbericht is opgevraagd bij de gemeente Amsterdam.

Tot mijn spijt moet ik u nogmaals mededelen dat deze vragen niet binnen de daarvoor gestelde termijn beantwoord kunnen worden, omdat ik het ambtsbericht nog niet heb ontvangen van de gemeente Amsterdam. Ik verwacht de benodigde informatie op korte termijn te ontvangen en zal u zo spoedig mogelijk de antwoorden op de Kamervragen doen toekomen.

Hoogachtend,
de minister voor Wonen, Wijken en Integratie,

 

 

 

E.E. van der Laan
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