2008Z07856 / 2080906300
Vragen van de leden Smeets en Heerts (beiden PvdA) aan de staatssecretaris van Economische Zaken en de minister van Justitie over criminelen die bij de Kamers van Koophandel te boek staan als ondernemers. (Ingezonden 27 november 2008)
1
Bent u bekend met het artikel ‘Criminelen te boek als ondernemers’? 1)
2
Is het waar dat 600 criminelen zich als ondernemer presenteren om geld wit te wassen en criminele activiteiten af te schermen? 

3
Deelt u de mening dat bedrijven door de Kamer van Koophandel frequenter moeten worden gescreend op criminele antecedenten? 

4
Op welke gronden kunnen ondernemers geweigerd worden voor registratie in het Handelsregister? 

5
Wat is de stand van zaken omtrent uw voornemen om het preventieve toezicht te vervangen door een doorlopend repressief toezicht op alle rechtspersonen?

6
Kunt u, gelet op uw antwoorden op de Kamervragen over faillissementsfraude 2) met het Handelsregister, (her)overwegen om een zwarte lijst in te voeren, met daarop een lijst van personen die zich wegens (bewezen) criminele activiteiten niet meer kunnen inschrijven? Zo niet, is een openbaar register van personen met een bestuursverbod mogelijk?

7
Welke andere maatregelen treft u om criminelen uit het handelscircuit te weren? Is hiervoor een wijziging van de Wet op het Handelsregister noodzakelijk? Zo ja, wanneer kunt u deze wijziging bij de Tweede Kamer indienen? 
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