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Vragen van het lid Roemer (SP) aan de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat over het gebruik van de OV-studentenkaart in de Rotterdamse metro. (Ingezonden 27 november 2008)
1

Klopt het dat in de OV-studentenkaart voor het jaar 2009 nog geen OV-Chipkaart is ingebouwd? Zo ja, waarom is hiervoor gekozen? 1)
2

Kunt u garanderen dat iedere student met een OV-studentenkaart overal in Nederland gebruik kan maken van het openbaar vervoer? Kunt u uw antwoord toelichten?
3

Kunnen alle studenten in heel Nederland zonder problemen gebruik maken van de Rotterdamse metro? Zo neen, waarom niet? Zo ja, kunt u uitleggen hoe studenten met een OV-studentenkaart en zonder OV-chipkaart de toegangspoortjes van de metro kunnen openmaken?

4

Is er, zoals toegezegd tijdens het algemeen overleg Uitzetten NVB in Rotterdam van 11 november jl., sprake van een sleutel waarmee de metropoortjes kunnen worden opengemaakt, die af te halen is in de Rotterdamse metro? Zo ja, hoe werkt deze sleutel en onder welke voorwaarden wordt deze sleutel meegegeven? Worden de gegevens van studenten, die een dergelijke sleutel afhalen, bijgehouden? 

5

Op welke plaatsen kan een dergelijke sleutel worden afgehaald? Is dit op ieder metrostation in Rotterdam en zijn deze afgiftepunten altijd geopend tijdens de uren dat de metro rijdt? Zo niet, hoe worden studenten met een OV-studentenkaart zonder OV-chipkaart dan geacht om de poortjes van de metro open te krijgen?

6

Kunt u garanderen dat iedere student met een geldige OV-studentenkaart te allen tijde op ieder station in Rotterdam gebruik kan maken van de metro? Kunt u uw antwoord toelichten?

7

Kunt u deze vragen beantwoorden vóór het geplande debat naar aanleiding van het Verslag Algemeen Overleg over het uitzetten van het NVB in Rotterdam?

1)  http://www.sp.nl/verkeer/
