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Vragen van de leden Snijder-Hazelhoff en Aptroot (beiden VVD) aan de ministers van Economische Zaken en van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over de aangekondigde supermarkt-taks. (Ingezonden 27 november 2008)

1

Op welke Europese wetgeving zijn de hercontroles gebaseerd en zijn deze te allen tijden verplicht? Wat zegt deze wetgeving over de kostenverdeling tussen overheid en bedrijfsleven? 1)

2

Hoe wordt invulling gegeven aan deze hercontroles en welke kosten zijn hier aan verbonden? Wat zijn de inhoudelijke nalevingslasten van deze hercontroles en wat zijn de effecten voor supermarkten en consumenten? Zijn er concurrentienadelen te verwachten voor supermarkten bijvoorbeeld op basis van de grootte van de supermarkt en organisatiewijze?

3

Wat is de reden dat supermarkten op moeten draaien voor kosten van controles die worden uitgevoerd in het kader van het publieke belang? Hoe verhoudt deze kostenverdeling zich tot die in andere branches en ketens?

4

Hoe wordt in andere landen invulling gegeven aan dergelijke controles en de kostenverdeling van de controles?

5

Kunt u de antwoorden uiterlijk op 2 december 2008 doen toekomen aan de Tweede Kamer in verband met het geplande algemeen overleg over de Voedsel- en Warenautoriteit op 4 december 2008?

1) ‘Supermarkt-taks erbij’, De Telegraaf, 21 november 2008

