2008Z07976 / 2080906450
Vragen van de leden De Wit en Langkamp (beiden SP) aan de ministers van Justitie en voor Jeugd en Gezin over het kopen van een Belgische baby door een Nederlands echtpaar. (Ingezonden 28 november 2008)
1

Wat is uw reactie op het bericht dat biologische ouders in België hun pasgeboren baby te koop hebben aangeboden via internet en dat een Nederlands echtpaar het kind van een dag oud heeft gekocht en op wenst te nemen in het gezin? 1)
2

Hoe staat het met de maatregelen die naar aanleiding van de zaak 'baby Donna' zijn genomen? Zijn er inmiddels afspraken tussen de Raad voor de Kinderbescherming, de Bureaus Jeugdzorg (MO-groep) en het Interprovinciaal Overleg over de handelwijze in geval van een niet reguliere opneming van een (buitenlands) kind in een gezin? 2)

3

Is er direct actie ondernomen toen dit bericht voor het eerst naar buiten kwam door de daartoe bevoegde instanties, zoals Bureau Jeugdzorg en de Raad voor de Kinderbescherming? Zo neen, waarom niet? Is of wordt het kind, conform uw antwoord op eerdere Kamervragen, zo snel mogelijk in een neutraal pleeggezin geplaatst, dit om “te voorkomen dat door tijdsverloop tussen het kind en de pleegouders een band ontstaat die te kwalificeren is als «family life» en als het ware de feiten in plaats van het recht de uitkomst gaan bepalen”? 3) 

4

Is het waar dat Justitie in België momenteel onderzoekt of er strafrechtelijk kan worden opgetreden? Op welke wijze is dergelijk handelen strafbaar gesteld in België? Kunt u in uw antwoord onderscheid maken tussen het handelen van de biologische ouders die het kind tegen betaling afstaan, en het handelen van de ouders die een kind meenemen tegen betaling en het kind in hun gezin willen opnemen ten aanzien van wie mogelijk mededaderschap geldt? 1) Hoe is dit in Nederland geregeld, in de hypothetische situatie dat het kind vanuit Nederland zou zijn verkocht?

5

Kan in Nederland strafrechtelijk worden opgetreden in dit bijzondere geval, waarbij een Nederlands echtpaar een baby koopt? Zo neen, acht u dit wenselijk voor de toekomst?

6

Ziet u mogelijkheden te voorkomen dat dergelijke illegale opnemingen van een kind in het gezin vaker voor zullen komen? Acht u aanvullende maatregelen nodig? Zo neen, waarom niet?

1) http://netwerk.tv/artikelen/nederlands-stel-betaalt-voor-baby-uit-belgi%C3%AB en 

http://www.nrc.nl/binnenland/article2069931.ece/Weer_Belgische_baby_gekocht_door_Nederlands_echtpaar 

2) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2006-2007, nr. 2340

3) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2005-2006, nr. 429

Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid De Pater-van der Meer (CDA), ingezonden 28 november 2008 (vraagnummer 2008Z07975 / 2080906440)
