2008Z07983 / 2080906510
Vragen van het lid Poppe (SP) aan de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over elektromagnetische straling. (Ingezonden 28 november 2008)

1

Hoe beoordeelt u de voorlopige uitkomsten van een vorige maand gepubliceerd Europees onderzoeksprogramma Interphone waarin wordt geconstateerd dat er een statistisch verband bestaat tussen jarenlang mobiel bellen en tumoren? 1)

2

Wat is uw reactie over de uitspraak van het Europees Parlement 2) dat het nodig is om opnieuw naar blootstellingsnormen te kijken voor een hoogfrequente straling?

3

Zijn er vanuit Nederland wetenschappelijke instellingen, bedrijven en/of overheden betrokken geweest bij het Europees onderzoek? Zo ja, welke zijn dat en op welke wijze zijn zij betrokken?

4

Geven recente ontwikkelingen in de wetenschap en de uitspraak van het Europees Parlement aanleiding om evenals in België, Italië en Liechtenstein ook in Nederland de blootstellingsnormen te verlagen? Zo neen, waarom niet? Zo ja, bent u bereid het hoger plaatsen van antennes in steden te bevorderen? 

5

Bent u bereid in navolging van Zweden elektro-allergie als officiële aandoening te erkennen? Zo neen, waarom niet? Zo ja, bent u ook bereid de getroffenen tegemoet te komen bij het aanschaffen van middelen ter bescherming? 

6

Heeft u inmiddels meer inzicht in het aantal mensen in Nederland dat mogelijk klachten heeft als gevolg van elektromagnetische straling? Zo ja, hoeveel mensen met klachten zijn er? Zo neen, bent u bereid dit nader te onderzoeken?

7

Kunt u de Kamer tussentijds informeren over de voortgang van de door u geïnitieerde onderzoeken door het Kennisplatform Elektromagnetische Velden? Zo ja, wanneer kan de Kamer de rapportage tegemoet zien? Zo neen, waarom niet?

1) Financieel Dagblad 26 November 2008
2) ANP, gepubliceerd in Dagblad Trouw: De Verdieping, 4 september 2008

