2008Z07985 / 2080906530
Vragen van de leden Brinkman, Wilders en Fritsma (allen PVV) aan de ministers van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en van Justitie over het door Marokkaanse jongeren in brand steken van een kerk in Gouda. (Ingezonden 28 november 2008)


1
Kunt u aangeven hoeveel Marokkaanse jongeren uiteindelijk zijn aangehouden in deze zaak en of deze jongeren vaker met politie en/of justitie in aanraking zijn geweest? Indien dit laatste het geval is kunt u aangeven hoe vaak zij met politie en/of justitie in aanraking zijn geweest en waarvoor?


2

Kunt u aangeven of de aangehouden Marokkaanse jongeren behoren tot één van de vijf door de burgemeester van Gouda benoemde probleemgezinnen? 


3
Kunt u aangeven of raddraaiers van die betreffende vijf Marokkaanse probleemgezinnen ooit naar een inrichting als Den Engh of Glenn Mills zijn gestuurd? Zo neen, waarom is dit nooit gebeurd? 

1) http://www.Elsevier.nl/web/10213096/Nieuws/Marokkanen-gooien-brandbom-tegen-kerk-Gouda.htm?rss=true 


Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van de leden Wilders en Fritsma (beiden PVV), ingezonden 26 november 2008 (vraagnummer 2008Z07763 / 2080906280)
