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Vragen van het lid Koşer Kaya (D66) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het bericht dat de rechter het dbc-systeem voor psychiaters niet opschort. (Ingezonden 28 november 2008)

1
Wat is uw reactie op de vaststelling door de rechter dat in die gevallen waarin cliënten, i.v.m. diensten in de geestelijke gezondheidszorg een beroep doen op een zorgverzekeraar, de privacy van die cliënten en het beroepsgeheim van verzoekers in het geding is? 1)
2
Wat is uw reactie op de conclusie van mw. E. dat de wettelijke verplichting tot het in combinatie met persoonsgegevens verstrekken van diagnose-informatie aan de zorgverzekeraar in strijd is met artikel 8 van het Europees Verdrag van de Rechten van de Mens (EVRM)? 2)
3
Hoe beoordeelt u de precaire situatie voor de privacy van patiënten als informatie over hun diagnose en behandeling terecht komt bij organisaties (zoals ziektekostenverzekeraars), waarbinnen medewerkers zich slechts aan gedragsregels in plaats van aan een beroepsgeheim gebonden weten? 
4
Bent u bereid te onderzoeken of het mogelijk is de informatieverstrekking rond diagnoses van psychiaters en psychotherapeuten zo aan te passen dat deze niet terecht kan komen bij mensen in beroepen die geen beroepsgeheim kennen? Zo neen, waarom niet? 
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