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Vragen van het lid Van Hijum (CDA) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over miljoenenfraude door startende ondernemers die met behulp van het UWV uit de WW willen komen. (Ingezonden 1 december 2008)
1

Heeft u kennisgenomen van het bericht van de Belastingdienst dat er een miljoenenfraude zou zijn gepleegd door startende ondernemers die met behulp van het UWV uit de WW willen komen? 1)


2

Is het waar dat het hier gaat om startende ondernemers die naast een uitkering, de zelfstandigenaftrek voor zelfstandige ondernemingen hebben geclaimd en onjuiste informatie hebben verstrekt over de omvang van het werk?


3

Heeft u tevens kennisgenomen van de suggestie van het FNV dat het hier niet zozeer gaat om fraude, maar om onjuiste voorlichting door het UWV, waardoor onduidelijkheid bestond over de vereiste omvang van het werk en het UWV in veel gevallen de fraude zelf heeft veroorzaakt? 2)


4

Is het waar dat het UWV de voorlichting sinds 2005 heeft aangepast en de starters beter informeert, waardoor er sinds die tijd nauwelijks nog wordt gefraudeerd? Is bekend of, en in welke mate, er sprake is van fraude onder de WW’ers die ná 2005 met hulp van het UWV gestart zijn als ondernemers? 


5

Deelt u de mening dat er pas sprake kan zijn van fraude als de ondernemer bewust de aanwijzingen van het UWV niet heeft opgevolgd en bewust verkeerde informatie heeft gegeven?


6

Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen om te voorkomen dat WW’ers die met behulp van het UWV te goeder trouw vóór 2005 met een onderneming zijn gestart en foutief door het UWV zijn ingelicht, onterecht boetes moeten gaan betalen?

1) Persbericht, 16 april 2008; http://www.belastingdienst.nl/zakelijk/nieuwsbrief/nieuwsberichten/2008-04-16-01_fraude.html
2) www.fnvzzp.nl, 29 oktober 2008

