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Vragen van het lid Teeven (VVD) aan de minister van Justitie over de forse vertraging die is opgelopen bij de bestrijding van illegale vuurwerkhandel. (Ingezonden 1 december 2008)
1

Bent u bekend met de vertraging die is opgelopen in de aanpak van illegale vuurwerkhandel en de berechting van handelaren? 1)

2

Klopt het dat dit jaar slechts één grote handelaar voor de rechter is verschenen, terwijl was gerekend op de berechting van maximaal vijf sleutelfiguren in de illegale vuurwerkhandel?

3

Kunt u inzicht geven in de knelpunten bij de aanpak en berechting van illegale vuurwerkhandelaren?

4

Kent u de uitspraak van de officier van justitie van het Functioneel Parket belast met vuurwerk, dat rechtbanken geen prioriteit geven aan deze zaken? Kunt u hier een inhoudelijke reactie op geven?

5

Deelt u de mening dat, juist met het oog op de naderende jaarwisseling, het zo snel mogelijk aanpakken van handelaren door het gebruik van voorlopige hechtenis en spoedige berechting van groot belang is voor het afgeven van een duidelijk signaal aan handelaren en particulieren?

6

Op welke wijze is door de opsporingsinstanties opgetreden tegen de particulieren? Hoeveel transacties / boetes zijn opgelegd en hoe vaak volgde er geen justitiële reactie? 

7

Bent u bereid deze vragen ruim voor de jaarwisseling te beantwoorden? 

1) Nederlands Dagblad d.d. 28 november 2008;

http://www.nd.nl/artikelen/2008/november/28/aanpak-handelaars-fout-vuurwerk-stokt
