2008Z08114 / 2080906640
Vragen van het lid Van Gerven (SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport  over de geestelijke gezondheidszorg. (Ingezonden 1 december 2008)

1

Wat is uw reactie op het bericht dat zorgverzekeraars Diagnose Behandeling Combinaties   (DBC’s) weigeren te bevoorschotten? 1)

2

Op welke manier gaat u er zorg voor dragen dat zorgverzekeraars soepel blijven mee werken met de bevoorschotting? Bevoorschotten alle zorgverzekeraars nu op adequate wijze? Zo neen, wat gaat u daaraan doen?

3

Wat is de stand van zaken van de uitvoering van de motie-Van Gerven? 2)
4

Wat is uw reactie op de noodkreet van GGZ Nederland dat de sector de laatste jaren met zoveel veranderingen te maken heeft gekregen dat de situatie niet meer verantwoord is? 3)

5

Is het waar dat zorgverzekeraars volgend jaar slechts 70% contracteren ten opzichte van dit jaar? 4) Zo ja, wat is uw oordeel hierover? 

6

Deelt u de mening dat dit voor onzekerheid zorgt bij de GGZ-instellingen? Deelt u de vrees van GGZ Nederland dat door die onzekerheid twintigduizend vaste banen op de tocht komen te staan? Zo neen, waarom niet? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen om het verlies van banen in de geestelijke gezondheidszorg te voorkomen?

7

Welke stappen gaat u nemen nu GGZ Nederland haar samenwerking heeft opgezegd? Acht u het niet verstandig dat de zorgzwaartebekostiging voor de GGZ wordt uitgesteld vanwege het risico op miljoenenverliezen en verlies van personeel vanwege vier grote systeemwijzigingen die tegelijkertijd plaatsvinden? Zo neen, waarom niet? 

8

Wat is uw reactie op het rapport van het wetenschappelijk bureau van de SP ‘De GGZ ontwricht’ dat u op 25 oktober jl. in ontvangst heeft genomen? 5) Wat is uw reactie op de conclusies en aanbevelingen? Wilt u dit uitvoerig toelichten? 

9

Onderkent u het probleem dat GGZ-preventie door de overgang van de GGZ naar de Wmo en de Zorgverzekeringswet het kind van de rekening dreigt te worden door wegvallende financiering, hetgeen leidt tot sluiting van preventieafdelingen en het stoppen van projecten zoals Kinderen van Ouders met Psychiatrische Problematiek? Zo neen, waarom niet? Zo ja, wat gaat u ondernemen om deze problemen op te lossen? 

1) http://www.psy.nl/nieuws/meer-nieuws/nieuwsbericht/article/zorgverzekeraar-weigert-bevoorschotting-dbc/?no_cache=1&cHash=b1362d384d
2) Kamerstuk 25 424, nr. 71
3) http://www.psy.nl/nieuws/nieuwsbericht/article/ggz-nederland-vreest-groot-verlies-van-banen/
4) de Volkskrant, 12 november 2008

5) http://www.sp.nl/service/rapport/081025GGZ_ontwricht.pdf
Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Koşer Kaya (D66), ingezonden 28 november 2008 (vraagnummer 2008Z08006 / 2080906570)
