2008Z08115 / 2080906650
Vragen van het lid Van Toorenburg (CDA) aan de ministers van Buitenlandse Zaken en voor Wonen, Wijken en Integratie over het bericht ‘Marokkanen zijn ‘expats’ in Nederland’. (Ingezonden 1 december 2008)
1

Bent u bekend met het bericht ‘Marokkanen zijn ‘expats’ in Nederland’? 1)
2

Heeft u in uw gesprek met de Marokkaanse minister gesproken over de status van de

Marokkaanse Nederlanders in Nederland met betrekking tot doel, motivatie en duur van hun verblijf in Nederland? Zo ja, heeft u overgebracht dat Marokkaanse Nederlanders gekozen hebben voor een bestaan in Nederland en niet in Marokko?

3

Kunt u aangeven of u en uw Marokkaanse collega’s de term ‘expat’, die de Hoge Raad voor Migranten gebruikt, onderschrijven, met de wetenschap dat deze term impliceert dat het verblijf van Marokkanen in Nederland per definitie van tijdelijke aard is en dat men dus altijd gericht moet blijven op terugkeer? 

4

Gaat deze term van het adviesorgaan niet voorbij aan de individuele keuze die veel Marokkaanse Nederlanders hebben gemaakt om hier in Nederland een leven op te bouwen?

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van de leden Fritsma en Wilders (beiden PVV), ingezonden 28 november 2008 (vraagnummer 2008Z08002 / 2080906540)
