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Vragen van het lid Haverkamp (CDA) aan de minister van Buitenlandse Zaken over het uitstellen door China van de EU-China-top en de gevolgen voor de situatie in Birma. (Ingezonden 1 december 2008)

1

Klopt het bericht dat de geplande EU-China top van 1 december 2008 door China is uitgesteld? Klopt het dat een bezoek van de Dalai Lama aan Europa voor China de reden is geweest om de top uit te stellen? 1)

2

Hoe beoordeelt u deze actie van China? Deelt u de mening van dat het aan de EU is om te bepalen wie haar gesprekspartners zijn? Deelt u de mening dat er geen concessies op dit vlak ten opzichte van China mogen worden gedaan? Zo neen, waarom niet?

3

Wat kunnen de gevolgen zijn voor de ontwikkelingen rondom Birma? Deelt u de mening dat de mensenrechtensituatie in Birma blijvend zeer slecht is en dat China, zich vanwege haar regionale positie in kan zetten om verslechtering te voorkomen? Via welke andere kanalen kan de Nederlandse regering nu met EU-partners inzetten op een meer verantwoordelijke rol van China in deze? Bent u bereid u in te spannen om het onderwerp op de Veiligheidsraad van de VN te krijgen, bijvoorbeeld gevolgd door een Veiligheidsraadverklaring? Bent u bereid met uw EU-collega’s Aziatische landen, waaronder China en Indonesië, op te roepen tot hernieuwde samenwerking ten aanzien van Birma, bijvoorbeeld via een in de regio te houden bijeenkomst van de "Group of Friends of the Secretary General on Myanmar”?

4

Zal het in december geplande bezoek van de secretaris-generaal van de Verenigde Naties, Ban-Ki Moon, dat hoogstwaarschijnlijk na de ASEAN-top van 16 december en de East Asia top van 17 december 2008 zou plaatsvinden aan Birma doorgang kunnen vinden? Zo, neen, wat zijn dan de alternatieven? Ziet u de vrijlating van alle politieke gevangenen door het regime in Birma als voorwaarde voor het door laten gaan van dit bezoek? Zo neen, waarom niet?

5

Bent u van mening dat nu het moment is aangebroken dat de EU over zou moeten gaan tot een verbod op nieuwe investeringen in Birma en dan met name in de energie-, olie en gassector, zoals zij op 16 oktober 2007 reeds aankondigde en in de verklaring van 10 november opnieuw als mogelijkheid openhield? Zo nee, waarom niet?*


1) NRC Handelsblad, 26 november 2008, ‘China stelt top met EU uit om Dalai Lama’, 

2) http://www.pierofassino.it/gw/producer/dettaglio.aspx?ID_DOC=45356 
