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Vragen van het lid Irrgang (SP) aan de minister van Ontwikkelingssamenwerking over steun aan Burundi. (Ingezonden 1 december 2008)

1

Wat is uw reactie op het artikel “Gevangen omwille van de vrede”? 1)

2

Vindt u de arrestatie van de heer Sinduhije getuigen van “de opbouw van een rechtsstaat” in Burundi? 2) Zo ja, kunt u dit toelichten? Zo neen, welke consequenties verbindt u hieraan?

3

Kunt u bevestigen dat het Burundees Constitutioneel Hof op 5 juni 2008 22 parlementariërs heeft uitgesloten van het parlement? Kunt u ingaan op de kritiek die door diverse rechtsspecialisten, waaronder Stef Vandeginste van de universiteit van Antwerpen, op deze beslissing is geuit? 3) Deelt u de opvatting dat deze gang van zaken door het Burundese constitutionele hof ongrondwettelijk is? Zo neen, waarom niet? Zo ja, welke conclusies verbindt u hieraan?

4

Kunt u aangeven waarom, nadat op 5 juni 2008 het Constitutioneel Hof 22 parlementariërs (op ongrondwettelijke wijze) heeft uitgesloten van het parlement, u vervolgens op 26 juni 2008 hebt besloten om de Nederlandse algemene begrotingssteun aan Burundi uit te breiden? 4)  Waarom heeft u gekozen de extra hulp middels algemene begrotingssteun te geven en niet op een andere manier of via een ander kanaal? Kunt u aangeven op welke wijze wordt gecontroleerd dat de door u toegezegde € 4,5 miljoen algemene begrotingssteun ook daadwerkelijk gebruikt wordt door de Burundese overheid voor kwetsbare groepen?

5

Kunt u bevestigen dat Burundi in 2009 € 10,7 miljoen algemene begrotingssteun zal krijgen van de Nederlandse regering? Zo ja, kunt u aangeven waarom u van mening bent dat de Burundese regering- mede in het licht van het bovenstaande- voldoende vooruitgang laat zien op het gebied van de hervormingsagenda en op het gebied van politieke stabiliteit? Welke (concrete) resultaten zijn inmiddels geboekt? 5) Op welke wijze wordt gecontroleerd of de algemene begrotingssteun ook daadwerkelijk effectief besteed wordt?  

6

Kunt u toelichten waarom u van mening bent dat de gevoerde politieke dialoog met de Burundese overheid effectief is? Kunt u tevens aangeven waarom u van mening bent dat zonder het geven van algemene begrotingssteun geen (effectieve) politieke dialoog zou kunnen worden gevoerd met de Burundese overheid? 

7

Kunt u aangeven of u van mening bent dat de Wereldbank voldoende en effectief toeziet op de financiële uitgaven van de Burundese commissie die belast is met het demobilisatie-, ontwapenings- en reïntegratieprogramma, de CNDRR? Zo ja, kunt u toelichten waarom u dit vindt en daarbij in het bijzonder ingaan op het feit dat de Wereldbank (het Multi-Country Demobilization and Reintegration Program, MDRP) op 24 september 2008 tijdens een donorconferentie beweerde niet op de hoogte te zijn (geweest) van fraude bij het CNDRR en op het auditrapport dat hierover op 16 juli jl. is verschenen van de hand van de Burundese inspectiedienst “malversations secretariat executif CNDRR”? 6) Zo neen, welke consequenties verbindt u hieraan?

8

Bent u van mening dat het wenselijk is om, evenals de Belgische overheid, een demarche te ondernemen bij de Wereldbank teneinde opheldering over deze zaak te krijgen en om tevens te kijken hoe het MDRP effectiever ingevuld zou kunnen worden? Bent u van mening dat het wenselijk is dat er een algemene evaluatie van het MDRP komt, bij voorkeur voordat aan de derde fase van het MDRP in Burundi wordt begonnen? Zo neen, waarom niet? Zo ja, welke stappen gaat u hiervoor ondernemen en wanneer?

9

Bent u, gezien de conclusies van het audit rapport, van mening dat het Demobilisatie, ontwapenings- en reïntegratieprogramma in Burundi voldoende functioneert? Zo ja, kunt u dit toelichten en tevens aangeven welke partij in Burundi belast is met het reïntegratieproject? Zo neen, waar ligt dit volgens u aan en welke conclusies verbindt u hieraan?

10

Kunt u, mede gezien de stijging van het aantal martelingen de afgelopen paar jaar door de Burundese politie, aangeven of u van mening bent dat de hervorming van de veiligheidssector effectief is? 7)

11

Kunt u aangeven welke concrete voorbereidingen en stappen door de Burundese overheid worden genomen om de geplande verkiezingen in 2010 eerlijk en transparant te laten verlopen? Is er bijvoorbeeld al een onpartijdige kiescommissie geïnstalleerd? Zo neen, wat is uw oordeel hierover?
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