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Geachte Voorzitter,

Hierbij zend ik u, mede namens de minister van WWI, de antwoorden op de vragen van 
de leden Graus en Madlener (beiden PVV) over de miljoeneninvesteringen voor groen​voorzieningen in Vogelaarwijken.

1

Waarom wordt 7,8 miljoen euro besteed aan groenvoorziening in de Vogelaarwijken, terwijl de leefbaarheid in deze wijken als gevolg van criminaliteit zo slecht is dat de mensen helemaal niet in de aan te leggen parkjes durven te gaan zitten? 

 

In de aandachtswijken wordt veel aandacht besteed aan veiligheid en het tegengaan van criminaliteit. In de charters zijn afspraken gemaakt over de aanpak van criminele en overlast gevende jongeren, jongerengroepen en gezinnen, het verbeteren van het veilig​heidsgevoel van bewoners en verbeteren van de fysieke leefomgeving in relatie tot veiligheid. Daarnaast zijn er in de charters afspraken gemaakt over wonen, werken, leren en opgroeien en integratie. In 13 van de 18 charters zijn afspraken gemaakt over groen in de wijk. Om wijken er bovenop te helpen, is het nu juist belangrijk om integraal aan de verschillende aspecten van de wijk te werken en niet eenzijdig één van die aspecten aan te pakken. 

Bewoners vinden groen in de wijk belangrijk, zo blijkt uit de overleggen tussen gemeenten en bewoners. Uit de nationale VROM-enquête (2005) bleek dat groen in de buurt door burgers als het belangrijkste onderwerp wordt aangegeven, gevolgd door de omgang met mensen in de buurt en de aanwezigheid van voorzieningen. Uit verschillende studies (zie bijvoorbeeld briefadvies ’ondernemend in groen’ van de RLG (september 2008)) blijkt dat groen in de wijken een positieve invloed heeft op de leefbaarheid in de wijk. Parken bieden ontmoetingsplekken voor buurtbewoners, met name voor kinderen, jongeren en ouderen. Bij het ontwerp en de inrichting van de parken wordt rekening gehouden met de veiligheid van de gebruikers. Met stadsbewoners werken aan openbaar groen in hun eigen omgeving draagt bij aan onderling contact en daarmee aan de cohesie in de buurt.

2

Deelt u de mening dat met het genoemde bedrag beter extra politie-inzet gefinancierd kan worden, om het tuig dat de wijken onveilig maakt achter slot en grendel te krijgen? 
Zo neen, waarom niet? 

Nee, deze mening deel ik niet. Het kabinet zet immers al in op meer veiligheid in de wijken, onderdeel daarvan is de inzet van 500 extra wijkagenten.

3

Bent u bereid om de lokale bevolking in de wijken te vragen wat zij liever hebben: meer politie op straat of een ecologische zone? Zo neen, waarom niet?

Nee, dat ben ik niet. Ik neem aan dat u met deze vraag verwijst naar het voorbeeld uit Arnhem. De bewoners van de betreffende wijk hebben in de wijkactieplannen juist aangegeven dat zij deze ecologische zone, die tevens dienst doet als recreatieve route met functioneel groen, wensen. Samen met de bewoners van de wijk wordt gewerkt aan de vormgeving en inrichting van deze zone.
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