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Vragen van de leden Karabulut en Bashir (beiden SP) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie en de staatssecretaris van Financiën over erkenning van de salafistische As-Soennah moskee als ‘algemeen nut beogende instelling’ door de belastingdienst. (Ingezonden 2 december 2008)
1

Klopt het bericht dat de belastingdienst de salafistische As-Soennah moskee heeft erkend als algemeen nut beogende instelling? Zo ja, kunt u toelichten waarom u een salafistische moskee als een instelling ziet die het algemene nut beoogd? Zo neen, wat is uw oordeel over dit bericht op de al-yaqueen site? 1) 2)
2

Zijn er meerdere salafistische moskeeën of radicale organisaties die erkend zijn als algemeen nut beogende instelling? Zo ja, welke? Zo neen, waarom niet?
3

Hoe verhoudt de erkenning van de salafistische As-Soennah moskee als ‘algemeen nut beogende instelling’ zich tot één van de kabinetsdoelstellingen om de financiële steun aan radicale netwerken aan te pakken? 3)


4

Bent u bereid om maatregelen te treffen opdat erkenning van de salafistische As-Soennah moskee als ‘algemeen nut beogende instelling’ wordt teruggedraaid? Zo ja, wanneer? Zo neen, waarom niet?

1) http://al-yaqeen.com/nieuw/bouw/?page=text&id=1 

2) http://www.belastingdienst.nl/variabel/niet_commerciele_organisaties/niet_commerciele_organisaties.html 

3) Actieplan polarisatie en radicalisering 2007-2011

