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Vragen van het lid Karabulut (SP) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over berichtgeving dat ‘niet iedereen Aboutalebs geld kijgt’. (Ingezonden 2 december 2008)

1

Welke gemeenten keren ‘Aboutalebs geld’ in de vorm van een kerstgratificatie wel uit aan mensen met laag inkomen en welke niet? 1)

2

Acht u het acceptabel dat gemeenten verschillend omgaan met de kerstgratificatie van € 50,00 waardoor mensen met een laag inkomen in onder andere Goes geen voordeel hebben van deze financiële tegemoetkoming vanuit het Rijk? Zo ja, hoe verhoudt dat zich tot uw toezegging aan de Kamer dat alle mensen met een laag inkomen dit extraatje zouden krijgen? Zo neen, wat gaat u doen om ervoor te zorgen dat alle gemeenten, inclusief gemeenten zonder PvdA bestuurders, dit extraatje uitkeren aan mensen met een laag inkomen?

3

Vindt u het wenselijk dat het afhankelijk is van waar iemand woont of hij of zij een financiële tegemoetkoming krijgt? Zo ja, waarom? Zo neen, welke maatregelen gaat u nemen om dit tegen te gaan?

4 

Deelt u de mening dat de gemeenten die geen kerstgratificatie uitkeren aan mensen met een laag inkomen, dit alsnog verplicht moeten doen? Zo ja, op welke wijze gaat u dit realiseren? Zo neen, waarom niet? 

5

Bent u bereid de Kamer te informeren over op welke wijze gemeenten de verschillende inkomensondersteundende maatregelen uitvoeren? Zo ja, wanneer kunnen wij dit overzicht verwachten? Zo neen, waarom niet?

1) ‘Niet iedereen krijgt Aboutalebs geld’, de Volkskrant, 28 november 2008
