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Vragen van het lid Van Gent (GroenLinks) aan de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over de vervuiling van de koraalriffen van Bonaire. (Ingezonden 3 december 2008)

1

Kent u het bericht 1) dat voor Bonaire binnen enkele jaren een ecologische ramp dreigt als de koraalriffen op Bonaire niet snel in bescherming worden genomen?


2

Is het waar dat het lozen van afvalwater schade aan de koraalriffen toebrengt? Welke gevolgen zal de verdwijning van de koraalriffen voor het toerisme van Bonaire hebben?


3

Wat vindt u ervan dat de in aanbouw zijnde zuiveringsinstallaties niet alleen extreem duur zijn, maar ook nog qua capaciteit aanmerkelijk tekort schieten en dat er volgens onafhankelijke deskundigen goedkopere en betere alternatieven voorhanden zijn? Bent u bereid om deze betere alternatieven te laten onderzoeken?


4

Bent u het eens met de in dit bericht aangehaalde deskundigen dat de koraalriffen er slechter aan toe zijn dan verwacht en dat de lozing van afvalwater in zee onmiddellijk moet worden gestopt? Zo ja, welke maatregelen en op welke termijn, neemt u om verdere schade aan de koraalriffen op Bonaire te stoppen? 


5

Op welke wijze ondersteunt u Bonaire in het tegengaan van milieuvervuiling in het algemeen en de bescherming van de koraalriffen in het bijzonder? 


1) ‘Rioolwater lozen moet nu stoppen. Zonder onmiddelijk ingrijpen zijn riffen van Bonaire definitief verloren’, Antilliaans Dagblad 1 december 2008

