2008Z08351 / 2080906880

Vragen van de leden Tony van Dijck, Fritsma en Brinkman (allen PVV) aan de staatssecretaris van Financiën en de ministers voor Wonen, Wijken en Integratie en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het fiscaal aantrekkelijk kunnen doneren aan de As-Soennah moskee in Den Haag. (Ingezonden 3 december 2008)
1
Is het u bekend dat het mogelijk is om fiscaal aantrekkelijk te kunnen doneren aan de 
As-Soennah moskee in Den Haag en hoe beoordeelt u dit, bijvoorbeeld in het kader van uw integratiebeleid? 1)

2
Is het u bekend dat deze moskee door de AIVD wordt bestempeld als “sprekend voorbeeld” van “radicale dawa” die “andersdenkende en andersgelovige moslims in de uitoefening van grondrechten” belemmert? 2)

3
Is het u bekend dat twee veroordeelde leden van de Hofstadgroep in de As-Soennah moskee op islamitische wijze in het huwelijk zijn getreden? 3)

4
Is het u bekend dat de imam van de As-Soennah moskee Fawaz Jneid, in de weken voor de moord op van Gogh in een preek het volgende heeft gezegd over van Gogh “O God, bezorg Van Gogh een ellende, waarbij hij naar de dood verlangt en het niet krijgt”en over Ayaan Hirshi Ali “O God, bezorg haar hersens een kanker. O God, bezorg haar tongkanker”? 4)

5
Gezien het bovenstaande, deelt u de mening dat het volstrekt absurd is om de As-Soennah Stichting aan te merken als “algemeen nut beogende instelling (ANBI)” en dat u geen andere mogelijkheid heeft om ogenblikkelijk alle fiscale voorrechten van de As-Soennah Stichting op te schorten, in te trekken en alle ambtenaren die hebben meegewerkt aan deze waanzin op staande voet te ontslaan? Zo neen, waarom niet?

6
Is het u bekend dat deze moskee de wens heeft geuit een parlementariër te dagvaarden wegens het uitbrengen van Fitna en het gebruik van zijn vrijheid van meningsuiting? Zo ja, wat vind u hiervan?

1) http://al-yaqeen.com/nieuw/bouw/?page=text&id=1 

2) https://www.aivd.nl/contents/pages/90124/radicaledawainverandering.pdf Blz 64

3) https://www.aivd.nl/contents/pages/90124/radicaledawainverandering.pdf Blz 68

4) http://extra.volkskrant.nl/bijlagen/preekFawaz.pdf 

Toelichting: 
deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van de leden Karabulut en Bashir (beiden SP), ingezonden 2 december 2008 (vraagnummer 2008Z08222 / 2080906710)
