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Vragen van het lid Arib (PvdA) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over genitale verminking. (Ingezonden 3 december 2008)
1
Bent u op de hoogte van het artikel waarin wordt aangegeven dat genitale verminking vaker voorkomt dan wordt gedacht? 1)

2
Wat is uw mening over dit artikel, met name over het feit dat uit de pilot in Amsterdam blijkt dat de officiële schatting dat 50-500 meisjes per jaar genitale verminking ondergaan het topje van de ijsberg is?

3
Welke gegevens uit de pilot in Amsterdam wijzen er op dat de officiële schatting te laag is? Wijzen gegevens uit de overige pilots daar ook op? 

4
Wat is uw mening ten aanzien van het feit dat Unicef aangeeft dat 20.000 meisjes in Nederland het risico lopen te worden besneden? 

5
Klopt het dat met verloskundigen afspraken zijn gemaakt dat vrouwelijke genitale verminking van moeders gemeld moet worden aan Jeugdzorg? Hoe dwingend zijn deze afspraken?

6
Klopt het dat het meldpunt Kindermishandeling en de zedenpolitie worden ingeschakeld, wanneer een gezin met dochter(s), waarvan is gemeld dat de moeder vrouwelijke genitale verminking heeft ondergaan, naar het land van herkomst reist? Hoe wordt dit nagegaan? Door wie worden het meldpunt Kindermishandeling en de zedenpolitie dan ingeschakeld? Hoe vaak is dit al gebeurd?  

7
Klopt het dat in de begroting VWS voor 2009 staat dat € 0.8 mln. beschikbaar is voor het structureel maken van de aanpak in de zes pilotregio’s, het vergroten van de meldingsbereidheid en de Europese en internationale agendering van vrouwelijke genitale verminking? Kan aangegeven worden hoe dit geld precies wordt verdeeld?

8
Klopt het dat de zes pilots een half jaar verlengd worden? Kan er van worden uitgegaan, gezien het feit dat de pilots nu geëvalueerd worden, dat de financiering voor de aanpak van vrouwelijke genitale verminking, zoals die nu in de pilots geschiedt, doorloopt na afloop van de pilotperiode? Zo ja, waar is dit opgenomen in de begroting voor 2009, en hoe wordt dit geld verdeeld??

9
Bent u bereid in navolging van de afspraak met het vorige kabinet , de Kamer ieder voorjaar, uiterlijk vóór 1 mei 2009, een voortgangsrapportage te zenden over de uitvoering van de maatregelen tegen vrouwelijke genitale verminking? 

10
Bent u bereid deze schriftelijke vragen vóór 10 december 2008 te beantwoorden in verband met de stemmingen over de VWS-begroting 2009?

1) Metro, 28 november 2009

