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Vragen van het lid Vermeij (PvdA) aan de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over het ontstaan van bouwlocaties in de aangewezen snelwegpanorama’s. (Ingezonden 3 december 2008)

1

Kent u het bericht “Cramer’s kersverse snelwegpanorama’s nu al zwaar onder druk”? 1)


2

Hoe beoordeelt u de hierin geschetste situatie waarin bebouwing wordt toegestaan door gemeenten, ondanks het feit dat de bouwlocaties zich in aangewezen snelwegpanorama’s bevinden?


3

Bent u van mening dat bebouwing in een snelwegpanorama niet strookt met de visie ‘Zicht op mooi Nederland’ 2), waarin expliciet wordt gesteld dat ‘juist de openheid van het landschap bij uitstek kwetsbaar is voor verrommeling’?


4

Deelt u de mening dat de nieuwe plannen van het College van B&W van Reeuwijk om een bedrijventerrein aan te leggen aan de A12 ter hoogte van het dorp Waarder een goed voorbeeld van ongepaste bouwlust is? Bent u van mening dat dit in strijd is met het net vastgestelde beleid wat betreft snelwegpanorama’s?


5

Welke mogelijkheden heeft de Rijksoverheid om in te grijpen in situaties waarin, tegen de structuurvisie in, toch bouwactiviteit wordt toegestaan in de snelwegpanorama’s? Bent u bereid van deze mogelijkheden gebruik te maken om de vastgestelde snelwegpanorama’s in stand te houden?


1) Persbericht van Stichting Groene Hart, d.d. 12 september 2008, http://www.groenehart.info/nieuwsitems/24nov.html
2) Structuurvisie voor de snelwegomgeving, ministerie van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer, oktober 2008
