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Vragen van het lid Brinkman (PVV) aan de minister van Defensie over het bericht dat de Nederlandse marine geen hulp verleent aan Nederlandse koopvaardijschepen. (Ingezonden 4 december 2008)
1

Bent u bekend met het bericht: “Piraterij: geen steun marine voor Nederlandse koopvaardij”? 1)
2

Deelt u de mening dat het de primaire taak is van het Nederlandse leger en dus ook van de marine om te allen tijde Nederlandse belangen voorop te stellen en Nederlanders thuis en in den vreemde te beschermen? Zo neen, waarom niet?

3

Kunt u in een helder overzicht aangeven welke aanvragen hebben geresulteerd in een escorte en welke zijn afgewezen en kunt u bij de afwijzingen aangeven waarom niet aan de aanvragen is voldaan? Zo neen, waarom niet?

4

Waarom belooft u Nederlandse rederijen dat zij hulp kunnen vragen aan de marine als zij de Golf van Aden moeten doorkruisen als u dat kennelijk niet hard kunt maken en ondersteunt u de opmerking van de voorzitter van Nautilus NL dat de bijstand een “wassen neus” is? Zo neen, waarom niet?

5

Bent u bereid om ogenblikkelijk elk (redelijk) verzoek van Nederlandse rederijen om bijstand in de Golf van Aden in te willigen en daarvoor elk beschikbaar fregat in te zetten? Zo neen, waarom niet?

1) http://www.elsevier.nl/web/10213691/Nieuws/Nederland/Piraterij-geen-steun-marine-voor-Nederlandse-koopvaardij.htm 

