2008Z08437 / 2080906990
Vragen van het lid Van der Ham (D66) aan de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over subsidies voor omstreden religieuze homo-organisaties. (Ingezonden 4 december 2008)
1
Wat is uw reactie op het artikel ‘Homo’s genezen met overheidsgeld’? 1) 


2
Is het kabinet bereid duidelijkheid te verschaffen over de vraag of de therapeuten gelieerd aan ‘Onze weg’ en ‘Refoanders’  homo’s wel of niet ‘genezen’ van hun geaardheid?


3

Als blijkt dat de beweringen van ‘Onze Weg’ en/of ‘RefoAnders’ dat zij zich niet bezig houden met ‘genezing’ onjuist blijken te zijn, trekt u dan direct de subsidies in? 


4
Wat is uw reactie op de stelling dat een prominent bestuurslid van ‘Onze Weg’ in 1975 de ‘Evangelische Hulp Aan Homofielen’ oprichtte, welke naam in 2004 veranderd werd tot ‘Different’ en welke geen subsidie ontvangt omdat hij ‘individuele- en groepstherapie aanbiedt voor christenen die worstelen met homoseksuele gevoelens’?


5
Wat is de reactie van de minister op de bewering dat de website van ‘Onze Weg’ ‘om de haverklap verwijst naar Different’ en dat op de ontmoetingsdag van ‘Onze Weg’ flyers klaarliggen waarin nieuwkomers wordt aangeraden een afspraak te maken voor een kennismakingsgesprek? 

1)  ‘Homo’s bekeren met overheidsgeld’, Nieuwe Revu, 2 december 2008.

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Van Miltenburg (VVD), ingezonden 25 november 2008 (vraagnummer 2008Z07617 / 2080906120)
