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Interpellatievragen van het lid Kant (SP) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over uitspraken van de staatssecretaris om de Algemene nabestaandenwet te versoberen. (ingezonden 4 december 2008)

1)

Is er in het kabinet gesproken en besloten over dit voorstel? Zo ja, kunt u dit toelichten?
2) 

Waarom kiest u ervoor om deze wet bijna volledig af te schaffen? 
3)

De Algemene nabestaandenwet is in 1996 flink versoberd, het aantal mensen dat gebruik maakt van de regeling is sindsdien flink gedaald. Waarom wil de staatssecretaris nu toch de algemene nabestaandenwet bijna helemaal afschaffen?
4)
Waar baseert u uw mening op dat twee jaar voldoende is om het verlies een partner of dierbare te verwerken? 
5)
Gemeenten hebben nu ook al de mogelijkheid om nabestaanden te re-integreren. Waarom gebeurt dat niet? 
6)

Wat is uw reactie op het feit dat meer dan een derde van de nabestaanden minder gaat werken omdat ze psychische of lichamelijke klachten hebben naar aanleiding van het overlijden van hun partner?

7)

Wat is uw reactie op het feit dat een kwart van de nabestaanden minder gaat werken omdat ze meer tijd voor de kinderen nodig hebben?

8)

Acht u het moreel aanvaardbaar om kinder(en) en ouder die te maken hebben met het verlies van hun dierbare, onder druk te zetten door voor hen te bepalen dat zij na twee jaar moeten re-integreren of aan het werk moeten gaan?
9)
Hoeveel bezuinigt de staatssecretaris door bijna afschaffing van de algemene nabestaandenwet?
10)
Wat betekent uw voorstel voor mensen met een ANW uitkering die al werken (in deeltijd), maar onvoldoende verdienen om uit de uitkering te komen?
11)
Bent u bereid uw plannen voor bijna afschaffing van de ANW in te trekken? 
