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Vragen van de leden Vendrik, Dibi en Van Gent (allen GroenLinks) aan de staatssecretaris van Economische Zaken, de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap en de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over softwarelicenties voor het onderwijs op de Nederlandse Antillen. (Ingezonden 4 december 2008)
1

Heeft u kennisgenomen van het bericht in het tijdschrift van SLBdiensten van 25 november 2008 waaruit blijkt dat dit bedrijf softwarelicenties gaat regelen ten behoeve van het onderwijs op de Nederlandse Antillen?


2

Deelt u de mening dat het een goede zaak is dat de overheid op de Antillen geen gebruik meer wil maken van illegale software, maar dat er als alternatief gebruik moet worden gemaakt van open source software? Zo neen, waarom niet?

3

Klopt het dat SLBdiensten van plan is de meest uitgebreide (SLIM!) cd-rom aan te bieden, wat geen open source software is? Deelt u de mening dat dit niet strookt met de doelstelling van dit kabinet om enkel over te stappen op open source software en dat daarmee geen gehoor wordt gegeven aan de motie-Vendrik?


4

Klopt het dat het ministerie van OC&W van plan is de licenties (deels) te betalen voor de komende drie jaar? Klopt het ook dat het dan zou gaan om een totaal bedrag van 264.000 euro? Zo neen, om welk bedrag gaat het dan? Zo ja, vindt u dit ook een slechte besteding van geld aangezien het betere alternatief van open source software meestal gratis is en leerlingen bovendien slechts leren hoe zij met Word om moeten gaan in plaats van algemeen leren tekstverwerken? 


5

Deelt u de mening dat het bedrag dat wordt bespaard als onderwijsinstellingen op de Nederlandse Antillen overgaan op open source software beter besteed kan worden aan het stimuleren van het bezit van computers aldaar? Zo neen, waarom niet? Zo ja, hoe gaat u dat regelen?      

