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Vragen van de leden Gesthuizen en Irrgang (beiden SP) aan de ministers van Economische Zaken en van Financiën over de Pin-infrastructuur. (Ingezonden 4 december 2008)

1

Wat is uw mening over het bericht ‘Pin-infrastructuur instabiel’? 1)

2
Deelt u de in het artikel gemaakte analyse, namelijk dat de in 2004 ingezette liberalisatie en introductie van marktwerking de electronische betaalinfrastructuur minder betrouwbaar heeft gemaakt? Zo neen, waarom niet?

3
Bent u voornemens om hier – zeker met het oog op het grote aantal pin-transacties in december – iets aan te gaan doen? Zo ja, wat? Zo neen, waarom niet? Welke mogelijkheden heeft u om op deze markt in te grijpen?

4
Deelt u de in het artikel gemaakte analyse dat het opknippen van het takenpakket van Interpay in drie diverse domeinen, die ook nog aangeboden worden door verschillende partijen, het complete proces nodeloos ingewikkeld gemaakt heeft, waardoor het systeem minder betrouwbaar blijkt? Zo neen, waarom niet?

5
Bent u bereid en in staat een overzicht te sturen van het aantal PIN-storingen, uitgesplitst over de afgelopen jaren?

6
Heeft de dialoog, waarvan de minister van Financiën in het AO financiële dienstverlening van 3 september 2008 aangaf dat deze gaande was tussen de banken en met name de detailhandel over PIN en de EMV-chip inmiddels tot uitkomsten geleid? Zo ja, wat zijn de uitkomsten?

7
Bent u, nadat in datzelfde AO de minister van Financiën heeft aangegeven op dat moment niet te willen “wroeten” in de dialoog tussen banken en detailhandel, bereid zich wel met de dialoog te bemoeien indien de uitkomsten daarvan teleurstellen? Zo ja, hoe definieert u een teleurstellende uitkomst en wat bent u dan van plan concreet te doen?

1) Automatisering Gids, 28 november 2008

