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Vragen van het lid Van Heugten (CDA) aan de ministers van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer en van Financiën over grondspeculatie. (Ingezonden 4 december 2008)
1

Hebt u kennisgenomen van de artikelen “Grondspeculant aan banden” en “Verrommeling van Nederland is het gevolg van verrommeld bestuur” betreffende onder meer ongewenste grondspeculatie? 1) 2)

2

Vindt u het een ongewenste ontwikkeling dat er steeds meer tussenhandelaren op de markt komen die “warme”grond als beleggingsobject aanbieden?

3

Vindt u dat daardoor gewenste ruimtelijke ontwikkelingen onnodig duurder worden en dat er een oneigenlijke druk op overheden wordt uitgeoefend om juist op de percelen die in handen zijn van speculanten snel ontwikkelingen mogelijk te maken?

4

Vindt u dat daardoor de doelstellingen van het beleid om verrommeling tegen te gaan bemoeilijkt wordt? 

5

Bent u bereid om het aanbieden van percelen grond als beleggingsobject, met het oogmerk te speculeren op een toekomstige waardevermeerdering als gevolg van een bestemmingswijziging, gecombineerd met een aanbiedingsplicht  aan een vooraf vastgestelde partij, bij wet te gaan verbieden of anderszins onmogelijk te maken?

1) Het Financieele Dagblad, 1 december 2008
2) NRC Handelsblad, 29 november 2008
