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Vragen van het lid Van Gerven (SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport  over onverantwoorde zorg op Intensive Cares (IC’s). (Ingezonden 4 december 2008)

1

Wat is uw reactie op de televisie-uitzending over onverantwoorde zorg op Intensive Cares (IC’s)? 1)

2

Wat zijn volgens u de redenen dat jaarlijks meer dan 1000 patiënten langer dan 16 dagen op een intensive care van niveau 1 liggen? Wat is uw oordeel hierover? 

3

Is het waar dat de capaciteit van de IC’s van de hogere niveau’s 2 en 3 onvoldoende is zodat streekziekenhuizen patiënten niet kunnen overplaatsen naar bijvoorbeeld universitaire ziekenhuizen en topklinische ziekenhuizen in bijvoorbeeld Groningen, Utrecht, Nijmegen en Zwolle? Hoe groot zijn deze problemen in het hele land? Om hoeveel IC-bedden gaat het dan? Zo ja, welke maatregelen denkt u te gaan nemen om deze tekorten op te heffen?

4

Hoe beoordeelt u het bestaansrecht van de IC’s van niveau 1 in de streekziekenhuizen? Vervullen zij een belangrijke functie bij het zorgaanbod van streekziekenhuizen? Zo ja, hoe gaat u ervoor zorgen dat streekziekenhuizen een kwalitatief goede IC overeind kunnen houden? 

5

Is het waar dat voor de streekziekenhuizen de IC bedden minder kostendekkend zijn dan voor grotere ziekenhuizen? 

6

Wat is de reden dat ziekenhuizen met meer dan 1000 beademingsdagen per jaar een ‘beademingstoeslag’ krijgen van circa 1010 euro per dag voor elke beademingsdag boven de 1000 terwijl streekziekenhuizen met minder beademingsdagen deze toeslag niet krijgen? 

7

Onderkent u het probleem dat kleinere ziekenhuizen door de huidige financieringsstructuur benadeeld worden ten opzichte van de grotere ziekenhuizen? Zo ja, op welke wijze gaat u de financiering aanpassen, zodat kwaliteit kan worden gegarandeerd? Zo neen, waarom niet? 

8

Onderschrijft u het standpunt dat de kwaliteit van de IC’s in streekziekenhuizen verbetert wanneer wordt samengewerkt met een topklinisch of academisch ziekenhuis? Zo ja, dient dan niet elk streekziekenhuis te worden verplicht een dergelijk samenwerkingsverband aan te gaan? Zo ja, welke maatregelen gaat u treffen zodat een dergelijke samenwerking ook daadwerkelijk tot stand komt? 

9

Welke acties heeft de Inspectie voor de Gezondheidszorg (CIGZ) het afgelopen jaar ondernomen, na de televisie-uitzending van 16 november 2007 2), om de kwaliteit van de IC’s in Nederland te verbeteren? 

10

Wanneer kan de Kamer de nieuwe evaluatie over de IC’s van de IGZ verwachten? 

1) Nova, 28 november 2008
2) NOVA, 16 november 2007
