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Bijlage I d
Nog in te dienen beleidsstukken tot aan het zomerreces 2009
1. Brief met hoofdlijnen voor wetgeving m.b.t. overheveling uitvoering WWB 65+ van gemeenten naar SVB 
Korte inhoud: Tijdens het AO op 5/11 heeft de TK ingestemd met overheveling van de uitvoering van de WWB65+ van gemeenten naar de SVB. Daarnaast heeft de TK ingestemd met uitbreiding van de termijn voor de inkoopregeling van 5 naar 10 jaar. Voor beide onderwerpen bereidt de staatssecretaris een wetswijziging voor. 

Planning: December 2008 (hoofdlijnenbrief)
2. Brief ‘Het Ervaringscertificaat in uitvoering’

Korte inhoud: Stand van zaken rondom het Ervaringscertificaat (EVC). Activiteiten vanuit de Rijksoverheid om het gebruik van het Ervaringscertificaat te stimuleren; verbeteren van de kwaliteit van het Ervaringscertificaat d.m.v. Kwaliteitscode EVC; activiteiten bij branches en bedrijven om het gebruik ervan te stimuleren.
Planning: December 2008

3. Startnotitie wettelijk kader minnelijke schuldhulpvelening

Korte inhoud: 

De startnotitie schetst de contouren van een wettelijke regeling waarbij schuldhulpverlening een wettelijke taak van gemeenten wordt. 

Planning: December 2008 
4. Nulmeting Bestuurlijk Akkoord Participatie 

Korte inhoud:

De brief over de nulmeting maakt duidelijk hoe de ambities uit het Bestuurlijk Akkoord zijn vertaald naar een praktische aanpak. Per ambitie wordt de beginsituatie beschreven (in de meeste gevallen cijfers over het jaar 2007). Ook wordt de TK geïnformeerd over initiatieven die het ministerie van SZW en de VNG ontplooien om concrete resultaten te kunnen boeken.

Planning: Januari 2009 

5. Verzamelbrief ARBO-onderwerpen 1e kwartaal 2009 
Korte inhoud:  de verzamelbrief betreft uitvoering van de motie Ulenbelt over een onderzoek naar een aanbestedingssystematiek en uitvoering van de motie Koopmans/Stuurman over een werkprogramma wetenschappelijke grenswaarden en het SER advies inzake nanotechnologie. 
Planning: Voor 1 maart 2009 

6. Kabinetsreactie WSW voorstel Commissie de Vries

Korte inhoud: Reactie op het voorstel voor een nieuw stelsel ter bevordering van de arbeidsparticipatie aan de onderkant van de arbeidsmarkt.
Planning: Februari 2009

7. Jaarverslag Leren en Werken 2008

Korte inhoud: Overzicht van activiteiten van de projectdirectie Leren en Werken in 2008, gestelde doelen, bereikte resultaten in branches en regio’s als ook de inbedding van de regionale aanpak en de samenwerking van het Rijk in de regio.
Planning: Maart 2009

8. Kabinetsstandpunt over de Evaluatie van de Wet Verevening Pensioen bij Echtscheiding (Justitie/SZW). 
Korte inhoud:
Het betreft een reactie op de evaluatie van onder meer SEO-onderzoek naar de wet. Daarbij

zal ingegaan worden op de vraag in hoeverre de destijds met de wet beoogde doelstellingen zijn behaald.

Planning: Eerste kwartaal 2009
9. Kabinetsstandpunt Evaluatie medezeggenschap/PFG 

Korte inhoud:
Reactie naar aanleiding van de evaluatie die thans door de SER wordt uitgevoerd. 
Planning: Voor 1 april 2009
10. Brief met onderzoek AOW-partnertoeslag 

Korte inhoud: In AO op 5/11 is gesproken over de AOW-partnertoeslag. Invalshoek was de bekendheid van het afschaffen van de partnertoeslag in 2015. Toegezegd is een onderzoek naar de gevolgen van de afschaffing van de partnertoeslag en de vraag in hoeverre men is voorbereid. 
Planning: Voor 1 juni 2009
 

11. Brief met brede verkenning naar export van uitkeringen (motie Van Hijum cs, raakt ook aan motie Ormel cs en motie Dezentjé Hamming cs)

Korte inhoud: Tijdens de begrotingsbehandeling van SZW heeft de TK aandacht gevraagd voor de export van uitkeringen binnen Europa, via de aangenomen motie Van Hijum cs. Deze discussie sluit aan bij eerdere discussies afgelopen maand over de export van kinderbijslag (motie Ormel cs, motie Dezentjé Hamming cs). Toegezegd is een verkenning uit te voeren naar de mogelijkheden en onmogelijkheden van beperken van export binnen en buiten Europa. 
Planning: Voor 1 juli 2009
 
12. Advies Denktank Leren en Werken

Korte inhoud: Advies van de Denktank Leren en Werken o.l.v. Roger van Boxtel. 
Planning: Juli 2009

13. Notitie over solidariteit in pensioenregelingen 
Korte inhoud:
De brief is een reactie op de motie Hamer ingediend bij de Veegwet Pensioenen die het kabinet vraagt te bezien of de solidariteit in het pensioenstelsel bestendig is.   
Planning: Voor zomer 2009
14. Leeftijdsonafhankelijke leerplicht 

Korte inhoud: 

Aan de TK is toegezegd dat een verkenning gemaakt zal worden over de mogelijkheden van een leeftijdsonafhankelijke leerplicht. 
Planning: Voor zomer 2009
Internationale aangelegenheden

1. Voorlegging ratificatie en implementatie van het Martieme Verdrag
Korte inhoud: Informerende brief over ratificatie en implementatie van het Maritieme Verdrag (ILO) gekoppeld aan Verdrag 178, arbeidsinspectie zeevarenden. (Standpuntbepaling aanbieden aan TK november/december 2009. Planning goedkeuringswet: vóór januari/ februari 2010).
Planning: Tussen december 2008 / februari 2009

2. ILO declaration 2008
Korte inhoud: Informerende brief omvat Decent Work Agenda en betreft ondermeer de nieuwe werkwijze ILO zoals het beter inspringen op noden van sociale partners in het kader van globalisering e.d.

Planning: Tussen december 2008 / februari 2009

3. Regionale ILC conferentie februari 2009 te Lissabon

Korte inhoud: Kabinetsstandpunt over regionale ILC-conferentie februari 2009 te Lissabon. Dit betreft een bijeenkomst die 1 x per 4 jaar plaatsvindt, vergelijkbaar met de jaarlijkse ILC. Thema: rapport van de DG over Decent Work (in Europa) en de wereldwijde financiële crisis. Deze sessie is uitsluitend bestemd voor Europa. 
Planning: Januari 2009

4. Jaarlijkse conferentie in Genève (juni 2009)

Korte inhoud: Kabinetsstandpunt over instructie ILC

Planning: April 2009

5. Verdrag 187 (ILO) 

Korte inhoud: Verdrag 187 promotioneel kader V&G op het werk (ILO) (dit omvat tevens de bijbehorende aanbeveling 179 en het geconsolideerde standpunt over de verdragen 119, 139, 148, 167, 170, 184 ). Standpuntbepaling. Aanbieding met notitie aan TK i.v.m. stilzwijgende goedkeuring dan wel niet bekrachtiging.

Planning: Juli 2009 (maar mogelijk met uitloop tot eind 2009 vanwege overleg met sociale partners). 
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