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Vragen van de leden Fritsma en Brinkman (beiden PVV) aan de ministers van Justitie en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over allochtone jeugdbendes die een metrostation in het centrum van Rotterdam teisteren. (Ingezonden 5 december 2008)

1
Bent u bekend met de berichten “Jeugdbendes houden huis in metrostation” en “Ze lachen de politie achter hun rug uit”? 1)

2
Deelt u de mening dat het onverteerbaar is dat Rotterdamse winkeliers dreigen te moeten stoppen met hun onderneming als gevolg van de onvervalste terreur die door allochtone  jeugdbendes wordt uitgeoefend in de vorm van berovingen, agressie, bedreigingen en mishandelingen? Zo neen, waarom niet?

3

Is het waar dat opgeleid RET-personeel in principe binnen het metrostation overlast veroorzakende personen mag bekeuren, maar dat dit door de directie van de RET is verboden? Zo ja, welke motivatie heeft de directie van de RET voor deze beleidslijn?

4

Vindt u het normaal dat een slachtoffer van mishandeling door het straattuig van een politiemedewerkster te horen krijgt dat “zij voor een kaasbroodje niet achter die gasten was aangegaan”? Deelt u de mening dat het volstrekt onacceptabel is dat een slachtoffer van een dergelijk misdrijf op een zodanige wijze door de politie worden bejegend? Zo neen, waarom niet?

5

Kunt u een (indien nodig geanonimiseerd) overzicht geven van alle door de politie geregistreerde voorvallen met criminele jongeren in en om het Rotterdamse metrostation Beurs en op en om het Binnenwegplein in 2008, alsmede van de maatregelen die de politie bij deze gelegenheden heeft getroffen? Zo neen, waarom niet?

6

Welke maatregelen gaat u nu treffen om een snel en doeltreffend einde te maken aan de activiteiten van deze jeugdbendes? 

7
Bent u bereid om straatterroristen veel vaker van straat te halen en veel harder te straffen dan nu het geval is? Bent u voorts bereid er zorg voor te dragen dat recidiverende allochtone straatterroristen, die een verblijfsvergunning of dubbele nationaliteit bezitten, al dan niet na denaturalisatie uit Nederland worden verwijderd? Zo neen, waarom niet?
1) Metro Rotterdam e.o., 3 december 2008

