2008Z08661 / 2080907120
Vragen van het lid Koşer Kaya (D66) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het bericht dat ziekenhuizen zwijgen over hun sterftecijfers. (Ingezonden 5 december 2008)

1

Wat is uw reactie op het bericht dat ziekenhuizen en de Inspectie voor de Gezondheidszorg weliswaar beschikken over cijfers over vermijdbare sterfte, maar deze bewust geheimhouden? 1)

2

Deelt u de mening dat patiënten inzicht moeten krijgen in alle relevante informatie over de kwaliteit van zorgaanbieders, zodat zij een weloverwogen keuze kunnen maken voor een bepaalde zorgaanbieder?

3

Wat is uw mening over de betrouwbaarheid van de Hospital Standardised Mortality Rate (HSMR)? Op welke onderzoeken baseert u deze mening?

4

Wat is uw reactie op de positieve ervaringen in andere Europese landen met het bekend maken van informatie over sterftecijfers? Waarom accepteren ziekenhuizen in andere landen wel dat deze informatie openbaar wordt gemaakt?  

5

In opdracht van welke partij onderzoeken Prismant en De Praktijk Index de jaarlijkse cijfers over vermijdbare sterfte in ziekenhuizen? 

6

Bent u bereid informatie over de HSMR in ziekenhuizen op te nemen in de database van kwaliteitsgegevens, die uw ministerie jaarlijks vult op basis van gegevens van de ziekenhuizen zelf? Zo neen, waarom niet?    

1) Nederlands Dagblad, 29 november 2008: “ziekenhuis zwijgt over sterftecijfer” en “verband tussen kwaliteit en sterftecijfer ziekenhuizen”

Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Schippers (VVD), ingezonden 3 december 2008, (vraagnummer 2008Z08345 / 2080906830)
