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Vragen van de leden De Roon, Wilders en Fritsma (allen PVV) aan de staatssecretaris van Justitie over rekrutering voor de jihad in de gevangenis. (Ingezonden 5 december 2008)
1

Kent u het bericht “Steeds meer moslims achter tralies jihadist”? 1)
2

Kunt u bevestigen dat steeds meer moslims die in de gevangenis zitten daar worden gerekruteerd voor de jihad-strijd? Wilt u een overzicht geven van feiten die dit bevestigen?

3

Deelt u de mening dat deze ontwikkeling dermate ernstig is voor de veiligheid van Nederland dat het gerechtvaardigd is om in ’s landsbelang moslims die in onze gevangenissen zitten van elkaar te isoleren? Zo neen, waarom niet? Zo ja, wat gaat u doen?

4

Neemt u maatregelen om te verhinderen dat islamitische lectuur en propaganda voor de jihad in gevangenissen kan worden binnengebracht? Zo neen, waarom niet? Zo ja, welke maatregelen neemt u?

5

Wilt u de bevordering van het islamitisch gedachtegoed, dat uit is op wereldheerschappij en onderwerping van niet-moslims, in gevangenissen nu eindelijk eens stoppen? Wilt u de toegang van imams tot de gevangenen onmiddellijk beëindigen? Zo neen, waarom wilt u het risico blijven lopen dat in de Nederlandse gevangenissen de werving voor de islamitische strijd voortgaat? Zo ja, wat gaat u doen?

1)  Metro, 4 december 2008
