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Vragen van het lid Van Leeuwen (SP) aan de ministers van Financiën en van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over het plan van Fortis om activa te verkopen. (Ingezonden 5 december 2008)
1
Bent u op de hoogte van het bericht dat Fortis bezig is c.q. van plan is activa te verkopen? 1)  Kunt u bevestigen dat het hier ook om het grondeigendom van Fortis Vastgoed gaat?
2

Is het u bekend dat Fortis vastgoed ongeveer 30.000 ha. grond in Nederland bezit? Kunt u de Kamer informeren hoeveel hectare hiervan gelegen is in gebieden die van belang zijn voor het realiseren van de ecologische hoofdstructuur (EHS), klimaatadaptatie, infrastructuur en woningbouw?
3
Onderschrijft u dat dit een goed moment is om, uit een oogpunt van het algemeen belang,  gronden met een voor de overheid strategische of potentieel strategische waarde te verwerven? Zo ja, bent u bereid om, in samenwerking met de andere overheden, u actief in te zetten om het grondeigendom van Fortis voor het realiseren van voor de overheden belangrijke ruimtelijke ontwikkelingen te verwerven?

4
Is er een mogelijkheid te scheppen dat overheden en aan de overheid gelieerde organisaties zoals Staatsbosbeheer en de Dienst Domeinen een preferente positie krijgen om de gronden van Fortis aan te kunnen kopen? Zo neen, welke andere mogelijkheden ziet u om te voorkomen dat deze gronden in handen van speculanten komen, er onnodige prijsopdrijving en afroming van waardevermeerdering plaatsvindt, en er oneigenlijke sturing op ruimtelijke ontwikkelingen wordt uitgeoefend?
1) Vastgoedwereld, 3 december 2008 

