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Wob-verzoek financiele onderbouwing deltacommissie
Geachte heer Geeraedts,
In antwoord op uw brief van 6 november inzake het verzoek “om openbaarmaking van de financiële gevolgen van de plannen van de Deltacommissie”, deel ik u het volgende mede. Bij brief van 20 november (met kenmerk V&W/DGW-2008/1972) is u medegedeeld dat, mede gelet op het archiefonderzoek, ingevolge artikel 6 van de Wob de beslistermijn met twee weken is verdaagd.

Krachtens artikel 3, eerste lid, van de Wet openbaarheid van bestuur (Wob), kan een ieder een verzoek om informatie neergelegd in documenten over een bestuurlijke aangelegenheid richten tot een bestuursorgaan. Ingevolge artikel 3, vijfde lid van de Wob wordt een verzoek ingewilligd met inachtneming van het bepaalde in de artikelen 10 en 11 van de Wob. Het bestuursorgaan zal het verstrekken van de gevraagde informatie achterwege moeten dan wel kunnen laten wanneer zich een of meer van de in artikelen 10 en 11 van de Wob genoemde uitzonderingsgronden of beperkingen voordoen. 

Beoordeling van het verzoek

Uw verzoek betreft “een kopie van een conceptversie van het Deltaprogramma ‘Samen werken met water’ ” of “een kopie van het document of de documenten die ten grondslag liggen aan de bewering van de Deltacommissie: Met de uitvoering van het bovenstaande totale pakket aan maatregelen dat de Deltacommissie voorstelt – het Deltaprogramma - is tot 2050 een bedrag van 1,2 à 1,6 miljard euro per jaar gemoeid en voor de periode 2050-2100 een bedrag van 0,9 à 1,5 miljard euro per jaar.”

In de bijlage bij dit besluit zijn de volgende gevraagde documenten gevoegd: de pagina’s uit een conceptversie van het advies van eind juli 2008 die betrekking hebben op de kosten en het werkdocument ‘Indicatie van de kosten van het Deltaprogramma’. Ik honoreer uw verzoek als volgt. Met betrekking tot de pagina’s uit een conceptversie van het advies besluit ik tot openbaarmaking. 

Persoonlijke levenssfeer

Met betrekking tot het werkdocument ‘Indicatie van de kosten van het Deltaprogramma’ van eind augustus 2008 besluit ik tot gedeeltelijke openbaarmaking. Dit werkdocument, dat op verzoek van de Deltacommissie is opgesteld door vakinhoudelijke deskundigen van Rijkswaterstaat en de waterschappen, is overigens niet geautoriseerd door het kabinet of het Ministerie van Verkeer en Waterstaat. De conclusies die daaraan worden verbonden zijn voor rekening van de Deltacommissie. De weglatingen betreffen namen van betrokken personen en zijn gebaseerd op artikel 10, tweede lid, onder e van de Wet openbaarheid van bestuur (Wob). 

Ingevolge artikel 10, tweede lid, aanhef en onder e, van de Wob blijft het verstrekken van informatie ingevolge de Wob achterwege voor zover het belang daarvan niet opweegt tegen het belang van de eerbiediging van de persoonlijke levenssfeer.

Namen, telefoonnummers (werk en privé) en e-mailadressen van medewerkers van het ministerie van Verkeer en Waterstaat en andere organisaties en instellingen zijn gegevens die zodanig persoonlijk van aard zijn - deze gegevens hebben immers betrekking op de bewegingsvrijheid van betrokkenen - dat openbaarmaking hiervan een inbreuk vormt op de eenieder toekomende eerbiediging van de persoonlijke levenssfeer. Naar mijn oordeel weegt ten aanzien van deze informatie de persoonlijke levenssfeer van de betrokkenen zwaarder dan het algemene, publieke belang van openbaarheid van die informatie. Ten overvloede merk ik op dat deze handelswijze in lijn is met de huidige jurisprudentie (Afdeling Bestuursrechtspraak van de Raad van State, 18 juli 2007, zaaknummer 200608032/1). 

Ik vertrouw erop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.

Hoogachtend,

DE STAATSSECRETARIS VAN VERKEER EN WATERSTAAT,

namens deze,

DE LOCO-SECRETARIS-GENERAAL,

drs L.M.C. Ongering

Bezwaar

Op grond van de Algemene wet bestuursrecht kunt u tegen dit besluit binnen zes weken na de dag waarop dit is bekendgemaakt een bezwaarschrift indienen. Het bezwaarschrift moet worden gericht aan de Staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat, ter attentie van Hoofddirectie Juridische Zaken, sector Algemeen Bestuurlijk-Juridische Zaken, postbus 20906, 2500 EX Den Haag. Het bezwaarschrift dient te zijn ondertekend en ten minste het volgende te bevatten:

a. naam en adres van de indiener;

b. de dagtekening;

c. een omschrijving van het besluit waartegen het bezwaarschrift zich richt (datum en nummer of kenmerk);

d. een opgave van de redenen waarom men zich met het besluit niet kan verenigen.
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