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	Antwoorden Kamervragen inzake mogelijk nieuwe feiten rond Schipholbrand 


In antwoord op uw brief van 17 november 2008, deel ik u mede dat de vragen van het lid De Wit (SP) van uw Kamer over mogelijk nieuwe feiten rond de Schipholbrand (ingezonden 17 juni 2008) door mij worden beantwoord zoals aangegeven in de bijlage bij deze brief. 
	

	De Minister van Justitie,
	


Antwoorden van de minister van Justitie op vragen van het lid De Wit (SP) over mogelijk nieuwe feiten rond de Schipholbrand (ingezonden 17 juni 2008, nr. 2080905400)

Vraag 1

Wat is uw reactie op de uitzending van NOVA over de mogelijk nieuwe feiten rond de Schipholbrand? 1) 

Antwoord 1
Ik heb kennis genomen van de uitzendingen van zowel NOVA als Argos over mogelijk nieuwe feiten rond de Schipholbrand.

Momenteel loopt de behandeling van de strafzaak in hoger beroep tegen de heer Al J., die in eerste aanleg is veroordeeld voor het veroorzaken van de brand. In het kader daarvan voert, op verzoek van de verdediging, een Zwitserse deskundige thans een onderzoek uit naar de oorzaak en het verloop van de brand. De resultaten van dit onderzoek worden op korte termijn verwacht. Aan de hand van de uitkomsten van dit onderzoek zal het openbaar ministerie bezien of de informatie waarover in de Nova-uitzending is bericht, zou moeten leiden tot aanvullende onderzoeksvragen. Ik kan daaraan geen conclusies verbinden nu de zaak nog onder de rechter is.
Vraag 2

Bent u bereid in contact te treden met de voorzitter van de Onderzoeksraad voor Veiligheid over deze mogelijk nieuwe feiten? Zo ja, wilt u de Kamer over de uitkomsten van dit overleg schriftelijk informeren?

Antwoord 2
De Onderzoeksraad heeft desgevraagd laten weten momenteel een nauwkeurige analyse van de nieuwe informatie uit zowel de uitzendingen van NOVA als Argos te verrichten en is voornemens binnenkort met een reactie te komen. Het OM zal kennisnemen van de uitkomsten van deze analyse. 
1) NOVA, 13 november 2008 
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De Voorzitter van de Tweede Kamer 


der Staten-Generaal


Postbus 20018


2500 EA Den Haag 
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