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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de kwaliteit van zorg bij Ariëns Zorgpalet. (Ingezonden 9 december 2008)

1
Wat is uw reactie op de roep om actie van de Inspectie door de vakbonden?

2
Erkent u dat bij uitvoerend personeel in een zorginstelling veel kennis en ervaring aanwezig is over de kwaliteit van zorg, en dat deze mensen zonder angst voor represailles dit moeten kunnen melden bij de Inspectie? Zo ja, hoe kunnen zij dat nu doen? Zo neen, waarom niet?

3
Erkent u dat de Inspectie geluiden van het personeel, die aangeven dat de kwaliteit van zorg onder druk staat en dat via een vakbond bij de Inspectie wordt gemeld, serieus moet nemen? Zo ja, hoe gaat de Inspectie om met deze meldingen? Zo neen, waarom niet?

4
Waarom heeft de Inspectie niet gereageerd op de brief van de bonden? 

5
Bent u bereid de Inspectie te vragen direct en per omgaande onderzoek te doen naar de situatie bij Ariëns Zorgpalet, en de ervaringen van het personeel serieus te nemen? Op welke termijn kunt u de Kamer inlichten over de bevindingen van de Inspectie? Kunt u uw antwoord toelichten?
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http://www.zorgvisie.nl/nieuws/nieuwsoverzicht/nieuwsartikel/Roep-om-actie-IGZ-bij-ArinsZorgpalet.htm
