
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 10 december 2008

Naar aanleiding van mijn brief van 24 oktober 2008 waarin ik een viertal vragen van de vaste commissie voor VROM heb beantwoord, is door de commissie op 6 november 2008 verzocht om al dan niet vertrouwelijk geïnformeerd te worden over de te hanteren risicoanalyse of het risicoprofiel voor de te controleren containers. Over dit verzoek is enkele keren overleg geweest met uw secretariaat en hierbij is door uw secretariaat naar voren gebracht dat ook de leden van de vaste commissie voor BZK, Justitie en SZW graag hierover geïnformeerd worden. Tevens is de wens geuit om een controle van containers met gevaarlijke gassen daadwerkelijk mee te maken. 

Om de commissie in één keer op de hoogte van de risicoanalyse te brengen stel ik voor om een briefing te organiseren. Tijdens deze briefing zullen deskundigen van alle betrokken ministeries aanwezig zijn en kunnen vragen van Kamerleden terstond beantwoord worden.

De commissie in aanwezigheid van derden, waaronder mogelijk de pers, informeren, heeft naar mijn menig als nadeel dat niet of slecht willende bedrijven 

uitwijkgedrag kunnen gaan vertonen. Door het aanbieden van de betreffende containers aan buitenlandse havens worden ze moeilijker of niet traceerbaar. Daarnaast wordt hierdoor ook de concurrentiepositie van de Nederlandse havens geschaad. Op grond hiervan stel ik voor de briefing vertrouwelijk te houden.

De wens van de commissie om daarnaast ook daadwerkelijk een controle van een container met gevaarlijke gassen mee te kunnen maken leidt er toe dat de briefing in een havengebied (waarschijnlijk Rotterdam) gaat plaats te vinden.

De commissie heeft aangegeven om bij voorkeur op maandag of vrijdag, van 10.00 tot 14.00 uur of van 12.00 tot 16.00 uur, geïnformeerd te worden.

Ik stel het volgende programma voor:

10.00 of 12.00 uur:

· Welkom door een vertegenwoordiger van VROM.

· Presentatie over de risicoanalyse.

· Mogelijkheid tot het stellen van vragen.

· Presentatie over de uitvoering van de motie.

· Mogelijkheid tot het stellen van vragen.

· Naar buiten waar monsters van enkele containers genomen wordt. Tijdens de monstername is er de mogelijkheid tot het stellen van vragen.

14.00 of 16.00 uur:

· Afsluiting door een vertegenwoordiger van VROM.

N.B.: Indien het tijdstip van aanvang vaststaat, zal een lunch ingepland worden.

Ik verzoek u om enkele mogelijke data alsmede het aantal Kamerleden dat aanwezig zal zijn door te geven aan drs. C. Vooren (070-3398137), waarna ik zo snel mogelijk de definitieve datum en locatie van de vertrouwelijke briefing c.a. aan uw secretariaat zal melden.

De minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer,

J.M. Cramer

