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Vragen van het lid Poppe (SP) aan de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over het inzamelen en verwerken van glas. (Ingezonden 10 december 2008)
1

Wat is uw oordeel over het bericht dat, als gevolg van de groeiende glasberg in Duitsland, het bedrijf Maltha Glas na de kerstdagen de gemeenten wellicht in grote problemen brengt bij het inzamelen en verwerken van afvalglas? 1) Hoe verhoudt zich dit bericht tot het bericht op de website van Maltha Glas dat zij verwerkingsfabrieken hebben opgesteld in Nederland, België, Frankrijk en Portugal? 2)

2

Is Maltha Glas bezig om op deze manier goedkoop aan zijn afvalglas als secundaire grondstof te komen? Zo ja, wie betaalt dan de gemeenten voor het inzamelen van het afvalglas, en welke bedragen zijn daarmee dan per ton gemoeid?

3

Garandeert u dat, indien Maltha Glas als gebruiker van afvalglas als grondstof niet meer wil betalen, de hoge standaard van gescheiden glasinzameling niet verloren gaat? Zo neen, waarom niet? Zo ja, op welke wijze?

4

Garandeert u dat na het wegvallen van Maltha Glas afvalglas nog altijd wordt gerecycled in plaats van gedowncycled door verbranding tot AVI-slakken? Zo neen, waarom niet? Zo ja, op welke wijze?

5

Welke ondernemers zijn in staat de taken van Maltha Glas in het gebruik van afvalglas als secondaire grondstof  over te nemen? Bent u bereid te bevorderen dat met hen de onderhandelingen daarover worden gestart?

1) De Telegraaf, 8 december 2008
2) http://www.maltha.nl/index.php?lang=nl&item=10.1&nieuws_item=20
