2008Z08962 / 2080907460
Vragen van het lid Leijten(SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de inzet van personeel in de gehandicaptenzorg. (Ingezonden 10 december 2008)
1

Wat is uw reactie op het artikel: “Grote zorgen bij ouders van gehandicapten”? 1)

2
Erkent u dat er in de instellingen een tekort aan personeel is? Zo ja, waardoor wordt dit veroorzaakt? Zo neen, waar baseert u die aanname op?

3
Erkent u, net als de Inspectie vorig jaar in haar verslag, dat ouders vaak goed signaleren wat er misgaat op de werkvloer in de instellingen? Zo ja, wat gaat u doen met de klachten van ouders dat er te weinig arbeidskrachten op de werkvloer aanwezig zijn? Zo neen, waarom niet?

4
Bent u bereid landelijk onafhankelijk onderzoek te laten doen naar de bezettingsgraad van personeel op de werkvloer in de gehandicapteninstellingen, zowel kwalitatief als kwantitatief, en de ervaringen van hun ouders/vertegenwoordigers en het personeel daarin mee te nemen? Zo ja, wanneer kan de Kamer het resultaat daarvan verwachten? Zo neen, waarom niet?

5
Erkent u dat het geld dat zorginstellingen verdienen met vastgoedtransacties in eerste instantie rechtstreeks moet terugvloeien naar de directe zorgverlening, en dat in dit kader betere voorzieningen, waar u in antwoord op eerdere Kamervragen aan refereert, vooral moeten bestaan uit voldoende en goed opgeleid personeel en begeleiding? Zo ja, hoe gaat u er voor zorgen dat dit geld direct terugvloeit naar meer personeel en ruimere dagbesteding? Zo neen, waarom niet? 2)

6
Wat is uw reactie op het bericht dat de vakbonden aangeven dat het Inspectietoezicht bij Philadelphia onder de maat is, naar aanleiding van het ontslag van uitvoerend personeel? 3) Hoe oordeelt u over het oordeel van de vakbonden in het kader van uw toezegging de Inspectie te verzoeken bij Philadelphia te controleren? 4)

1)

http://www.tctubantia.nl/regio/twente/4151543/Grote-zorgen-bij-ouders-gehandicapten.ece?startshow=null&startSlide=null>

2) Aanhangsel Handelingen nr. 592, vergaderjaar 2008-2009

3)

http://www.refdag.nl/artikel/1378002/Vakbonden+Toezicht+op+Philadelphia+ondermaats.html
4) Aanhangsel Handelingen nr. 581, vergaderjaar 2008-2009

