2008Z09251 / 2080907650
Vragen van het lid Poppe (SP) aan de ministers van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer en van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over een ongeval met gasmetingen. (Ingezonden 12 december 2008)


1
Is het waar dat op 17 november een medewerker van het bedrijf Rabelink in Doetinchem onwel is geworden na het doen van gasmetingen in een container in de haven van Emmerich, Duitsland? 1)

2
Is het waar dat het slachtoffer in aanraking is gekomen met fosfine, dat het slachtoffer ernstig ziek thuis zit, morfine krijgt tegen de hoofdpijn en misselijkheid waardoor hij niet kan eten en nu zakjes astronautvoeding krijgt om te drinken, hij niet kan lezen, geen tv kan kijken, niet tegen licht kan en dat de fijne motoriek is verdwenen? 
3
Is het waar dat het slachtoffer als opleiding voor het verrichten van de metingen slechts een halve dag met een collega die gasmetingen verricht, is meegelopen? 

4
Acht u het verantwoord dat de werkgever van het slachtoffer hem onder deze omstandigheden gasmetingen heeft laten verrichten? Zo neen, is de minister bereid om voor het meten van gevaarlijke gassen alleen gecertificeerde bedrijven toe te staan en zo nodig opleidingseisen aan het personeel te stellen?   
5
Is het waar dat de Arbeidsinspectie het ongeluk niet verder onderzoekt omdat het niet in Nederland is gebeurd en melding van het incident niet had gehoeven? Zo ja, vindt u het niet de verantwoordelijkheid van de Arbeidsinspectie erop toe te zien dat Nederlandse werkgevers ook in het buitenland zorg dragen voor veiligheid van hun werkgevers?

1) Uitzending en persbericht radio 1 programma Argos, 6 december 2008
