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Vragen van het lid Zijlstra (VVD) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de listeria-bacterie. (Ingezonden 15 december 2008)

1

Heeft u het artikel gelezen waarin wordt gesteld dat maaltijdsalades gevoelig zijn voor de listeria-bacterie, welke ziekte listeriosis kan veroorzaken? 1) Bent u tevens bekend met de uitbraak van listeriosis in Canada dit najaar, die tientallen doden heeft gekost?

2
Kunt u aangeven wat tot op heden door u is ondernomen om deze problematiek aan te pakken, mede gelet op het feit dat reeds vóór de uitbraak van listeriosis in Canada door de VVD-fractie vragen over de bacterie zijn gesteld? 2)

3

Bent u bekend met het in Nederland gepatenteerde middel Listex, een bacteriofaag die de bacterie in het voedsel doodt, en dat door bijvoorbeeld de Amerikaanse en de Zwitserse autoriteiten is goedgekeurd? Zijn alternatieven voor dit middel u bekend?

4

Bent u voornemens maatregelen te treffen om een eventuele uitbraak van listeriosis te bestrijden? Bent u tevens bereid met de Europese Commissaris, belast met voedselveiligheid, contact op te nemen om -indien noodzakelijk- een Europese oplossing op korte termijn te realiseren? 
1) De Telegraaf, 1 december 2008

2) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2007-2008, nr. 3230
