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Vragen van het lid Ulenbelt (SP) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de maatregelen binnen de WW die resulteren in een verminderd dagloon bij een volgende uitkering. (Ingezonden 15 december 2008)
1
Wat is uw reactie op de uitspraak van de rechtbank in Breda van 14 juli 2008? 1) Wat is uw reactie op de uitspraak van de rechtbank in Haarlem van 18 december 2007? 2)

2
Deelt u de mening dat het onrechtvaardig is dat de gevolgen van de maatregel op een WW-uitkering gevolgen hebben die veel verder reiken dan bij het nemen van die maatregel is voorzien en bedoeld? Zo ja, kunt u dat toelichten? Zo neen, wat is uw mening?

3
Heeft de regelgever deze gevolgen niet alleen voorzien, maar ook bewust ingevoerd om het niet nakomen van verplichtingen op deze manier zwaarder te straffen?
4
Zijn er bij u meer gevallen bekend waarbij een maatregel resulteerde in een verminderd dagloon van een volgende uitkering? Zo ja, acht u dit wenselijk? Zo neen, bent u bereid dit verder te onderzoeken?

5
Bent u bereid het Besluit Dagloonregelen aan te passen, zodat bij de berekening van het dagloon voor de volgende uitkering geen rekening wordt gehouden met eventuele maatregelen van de vorige uitkering? Zo ja, hoe wilt u dit doen? Zo neen, kunt u dat toelichten?
1) LJN: BF0519 
2) LJN: BC7509
