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Vragen van de leden Vos en Tichelaar (beiden PvdA) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de onlangs afgesloten CAO voor uitzendkrachten. (Ingezonden 15 december 2008)
1
Bent u bekend met de inhoud van de onlangs afgesloten CAO door de Algemene Bond Uitzendondernemingen (ABU) en vakbonden? 1)

2
Bent u zich er van bewust dat in deze CAO uitzendkrachten minimaal 3,5 jaar op een tijdelijk contract werken, omdat fase A minimaal 78 weken duurt en fase B twee jaar? 

3
Deelt u de analyse dat het mogelijk is om een oneindig aantal jaren in Fase A te blijven zitten als uitzendkracht omdat er sprake is van gewerkte weken en niet kalenderweken, waardoor het mogelijk is dat er tussen de gewerkte weken een periode van maximaal één jaar kan zitten? 

4
Hoe verhoudt zich de mogelijkheid om veel langer dan drie jaar op tijdelijke contracten te werken met Wet Flexibiliteit en Zekerheid, waarin staat dat een tijdelijk contract maximaal één jaar mag duren en maximaal twee keer verlengd mag worden? 

5
Ziet u derhalve redenen om deze CAO niet algemeen verbindend te verklaren omdat de afspraken op gespannen voet staan met de bedoeling van de Wet Flexibiliteit en Zekerheid? 

1) http://www.abu.nl/abu2/pagina.asp?pagkey=103213
