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Vragen van de leden Van Baalen en Ten Broeke (beiden VVD) aan de minister van Buitenlandse Zaken over het niet verlengen van de vergunning van het enige vrije TV-station in Moldavië. (Ingezonden 16 december 2008)
1

Heeft u kennisgenomen van het feit dat de vergunning van het enige vrije TV-station in Moldavië – Pro TV Chisinau – door The Moldovan Broadcasting Coordinating Council (BCC) niet is verlengd? 1)
2

Hoe beoordeelt u dit besluit dat – voor zover nu duidelijk is – is gebaseerd op zeer vage gronden, zoals dat Pro TV Chisinau te weinig aandacht zou besteden aan nieuws voor doven en teveel reclame zou uitzenden? Acht u het mogelijk dat dit besluit mede – zo niet vooral – is ingegeven door de parlementaire verkiezingen, die in maart 2009 plaatshebben in Moldavië?

3

Welke stappen gaat u – bilateraal en in EU-verband – zetten om de Moldavische autoriteiten aan te spreken op dit besluit en er bij de regering van Moldavië op aan te dringen dat ze er alles aan moet doen om de persvrijheid te garanderen?

4

Zal Nederland deze gang van zaken betrekken bij de voorbereiding van plannen om Moldavië en nog 5 andere landen (drie landen in de Kaukasus, Oekraïne en Wit-Rusland) een aparte status te geven in de verhouding tot de EU?

1) http://www.rferl.org/content/Moldova_Might_Kick_Independent_TV_Station_Off_The_Air/1358790.html
