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Vragen van de leden Haverkamp en Ferrier (beiden CDA), Van der Staaij (SGP), Voordewind (ChristenUnie) en Van Baalen (VVD) aan de minister van Buitenlandse Zaken over de arrestatie van 70 leden van christelijke huiskerken in China. (Ingezonden 16 december 2008)

 

1
Hebt u kennisgenomen van het bericht dat in de provincies Henan en Shandong te China 70 leden van christelijke huiskerken zijn gearresteerd, omdat zij werden beschuldigd van “spreading an evil cult”? 1)

2
Deelt u de mening dat het feit, dat de Chinese politie deze leden van christelijke huiskerken  beschuldigt, zeer verontrustend is aangezien dit in China als een zwaar vergrijp wordt beoordeeld, waarop de doodstraf staat?


3
Bent u van mening dat, gezien het feit dat de Chinese regering de terechtstelling van christenen slechts tijdelijk opschort en dat het aantal gevallen van het opleggen en uitvoeren van de doodstraf nog steeds zorgwekkend hoog is, dit om politieke actie vraagt?


4
Bent u bereid om in internationaal verband de godsdienstvrijheid van christenen in China opnieuw aan de orde te stellen bij de Chinese autoriteiten en deze gebeurtenissen bespreekbaar te maken tijdens het nog te plannen bezoek van de Nederlandse mensenrechtenambassadeur aan China eind 2008 of begin 2009, zoals is aangekondigd in uw brief d.d. 5 augustus 2008? 2) 
 

1) Website ChinaAid, ‘Large Number of Christians Arrested in Henan and Shandong’, 4 december 2008.

2) Kamerstuk 31 263, nr. 23, vergaderjaar 2007-2008

Toelichting:

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Van Bommel (SP), ingezonden 15 december 2008 (vraagnummer 2008Z09402 / 2080907850)

