Van: Irrgang E. 

Verzonden: dinsdag 16 december 2008 17:28

Aan: Blok S.A.

CC: Berck R.F.

Onderwerp: Controlerende rol rondom kredietcrisis

Geachte voorzitter, beste Stef,

Naar aanleiding van onze discussie over de versterking van de controlerende rol van de Tweede Kamer rondom de kredietcrisis zouden PvdA en SP de commissie graag een concreet voorstel willen doen. De ruim 30 miljard aan staatsdeelnemingen vertegenwoordigen een gigantisch publiek belang wat vraagt om een versterkte ondersteuning van de Kamer, in het bijzonder de commissie Financien. 

Daarom het volgende voorstel:

De Kamer stelt een commissie van deskundigen in die de Kamer adviseert over:

-
het formuleren van vragen aan het kabinet met betrekking tot de aankoop, beheer en verkoop van de staatsdeelnemingen in de financiële sector

-
het beoordelen van ontwikkelingen in de financiële sector

-
andere zaken die zij van belang vinden voor de controlerende rol van de Kamer in deze

Uitgangspunt hierbij is dat de commissie dient ter ondersteuning van de leden van de Tweede Kamer, als bron van informatie, hulp bij het formuleren van vragen en als klankboord.

Voor deze commissies van deskundigen worden personen aangetrokken die:

-
deskundigheid hebben van het reilen en zeilen in de financiële wereld (op grond van hun wetenschappelijke carrière of door ervaring als oudgedienden uit de financiële sector)

-
onafhankelijk zijn

De duur van de instelling van de commissie is begrensd tot de tijd dat de nieuwe staatsdeelnemingen worden aangehouden. Van de minister van Financien wordt gevraagd dat hij de leden van de commissie van deskundigen zonder tussenkomst van de Tweede Kamer de gelegenheid geeft te kunnen spreken met ambtenaren van het departement en met de overheidscommissarissen bij de betreffende bedrijven.

Graag zouden wij dit voorstel willen agenderen voor de procedurevergadering van donderdagochtend.

Groet

Ewout Irrgang en Paul Tang

