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Geachte Raad,

Op 28 oktober jongstleden heeft u een motie aangenomen over het ontwerp-aanwijzings-besluit voor het Natura 2000-gebied Olde Maten en Veerslootlanden. Ik heb kennis- genomen van deze motie. Uit uw motie spreekt een grote betrokkenheid bij het aanwijzingsproces en de mogelijke gevolgen voor de landbouw in uw gemeente. Ik heb daarvoor waardering en begrip. Deze betrokkenheid is mij ook opgevallen bij de inwoners van uw gemeente die de informatie/inspraakavond op 7 oktober in Zwolle bezocht hebben. Ook de hoge opkomst bij een door uzelf georganiseerde bijeenkomst in het gemeentehuis van Staphorst op 16 oktober, geeft aan dat Natura 2000 leeft bij de inwoners van Staphorst. 
In uw motie vraagt u mij een garantie te geven dat de ontwikkeling van de landbouw niet wordt belemmerd door de aanwijzing van het gebied Olde Maten en Veerslootlanden. Deze garantie kan ik u niet geven. De Natuurbeschermingswet 1998 bepaalt dat bedrijven en organisaties in of rondom een Natura 2000-gebied bij hun (ontwikkel)plannen rekening moeten houden met de instandhoudingsdoelstellingen van het Natura 2000-gebied. Dit kan in een aantal situaties beperkingen geven. Het door de provincie op te stellen beheer-plan is een instrument om bestaande activiteiten zoveel mogelijk vergunningvrij op te nemen.

Het tweede punt van uw motie betreft het verzoek om het ontwerp-aanwijzingsbesluit in te brengen bij de structuurvisie van de provincie en het ook in die volgorde te laten vaststellen. Dit kan ik helaas niet honoreren. In nieuwe en bestaande provinciale en gemeentelijke plannen moet rekening worden gehouden met de verplichtingen die voortvloeien uit de Vogel- en Habitatrichtlijn. Zonodig moeten provinciale en gemeente-lijke plannen hierop worden aangepast. 

Uw zienswijze wordt meegenomen in de verdere aanwijzingsprocedure. In deze procedure worden alle zienswijzen zorgvuldig getoetst. De algemene reactie op de eerder ingediende zienswijzen is opgenomen in het beschikbare Natura 2000-achtergrond- materiaal (nota van antwoord op hoofdlijnen, zie www.minlnv.nl/natura2000). In het definitieve aanwijzingsbesluit zal worden ingegaan op gebiedsspecifieke elementen uit de ingediende zienswijzen.
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