2008Z09717 / 2080908040
Vragen van de leden Vos en Heerts (beiden PvdA) aan de ministers van Justitie en van Financiën over pinpasfraude op stations. (Ingezonden 17 december 2008)
1

Bent u bekend met de berichtgeving over de stijging van het aantal gevallen van pinpasfraude op treinstations? 1) 

2

Is bekend of het skimmen via de magneetstrips op betaalkaarten gaat? Of worden inmiddels ook passen met EMV-chips gekraakt?

3

Indien het skimmen nog steeds via de magneetstrips gebeurt, deelt u dan de mening dat de magneetstrips zo snel mogelijk vervangen dienen te worden door EMV-chips? 

4

Deelt u eveneens de mening dat het merk pin vooralsnog op de EMV-chip gezet moet worden, gezien de implementatieperiode van de “Single Euro Payments Area” (SEPA)
5

Hebben gesprekken met banken die geen Pin uit Chip (PUC) willen zetten op nieuwe betaalkaarten nog geleid tot beleidswijziging, onder andere bij ING?

6

Wordt er door het Openbaar Ministerie (OM) prioriteit gegeven aan het oprollen van de bendes achter deze vorm van criminaliteit?
7

Hoe is de organisatie van de opsporing en vervolging geregeld binnen het OM en de politie? Wordt er ook in europees verband samengewerkt aan het bestrijden van deze vorm van criminaliteit? 
1) http://www.telegraaf.nl/binnenland/2775884/__Flinke_stijging__skimmen__stations__.html?p=24,1

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Teeven (VVD), ingezonden 17 december 2008 (vraagnummer 2008Z09716 / 2080908030)
