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Vragen van het lid Çörüz (CDA) aan de ministers van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en van Justitie over criminele jeugdgroepen. (Ingezonden 3 november 2008)

1
Hebt u kennisgenomen van het verontrustende bericht dat jeugdgroepen een steeds groter probleem worden? 1) 

Ja.


2
Hoe verhouden deze getallen zich tot de conclusie uit het onderzoek van de NOS van vorige week onder 23 gemeenten waarbij de uitkomst was dat het met de overlastgevende jongeren juist wel meeviel?
Het onderzoek dat RTL4 heeft uitgevoerd is gebaseerd op beleidsmatige informatie afkomstig vanuit een aantal politieregio’s. RTL4 heeft op basis van deze informatie zelf een analyse gemaakt en daaraan conclusies verbonden. De politie heeft op voorhand de kanttekening geplaatst dat de regionale cijfers onderling niet vergelijkbaar zijn en niet bij elkaar kunnen worden opgeteld. De aantallen die door RTL4 naar voren zijn gebracht moeten daarom worden genuanceerd. Bovendien bevatten de gegevens geen informatie over de ontwikkeling van de aard of de ernst van jeugdgroepen, en dus ook niet of er sprake zou zijn van een verontrustende ontwikkeling in het aantal overlastgevende jeugdgroepen. Dit is in overeenstemming met de uitkomsten van het onderzoek dat is uitgevoerd door de NOS. Desalniettemin vormen de jeugdgroepen voor mij wel een voortdurend punt van zorg. Het Kabinet heeft inmiddels diverse maatregelen ingezet om deze jeugdgroepen aan te pakken, naast de verbetering van het registratieproces.


3
Kunt u de Tweede Kamer jaarlijks een overzicht geven van jeugdgroepen?

De politieorganisatie is op dit moment bezig om het registratieproces te verbeteren. Door een financiële stimulans vanuit mijn ministerie wordt dit proces versneld met het uiteindelijke doel eind 2009 een jaarlijks een landelijk beeld van de jeugdgroepen beschikbaar te hebben. Onderdelen van dit proces zijn het koppelen van de zogenoemde shortlistmethode aan de wijkscan en het versterken van de inventarisatie door het maken van een koppeling met harde feiten. Het inventarisatieproces wordt gedigitaliseerd en de regiokorpsen worden begeleid in het uniform uitvoeren van dit digitale proces zodat stapeling van de gegevens mogelijk wordt.

Zodra dit proces is afgerond en een landelijk beeld beschikbaar is, zal bezien worden hoe de Kamer jaarlijks hierover adequaat kan worden geïnformeerd. 
1) RTL Nieuws, 27 oktober 2008

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van de leden Kuiken en Heerts (beiden PvdA), ingezonden 3 november 2008 (vraagnummer 2008Z05719 / 2080904310 )
