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Geachte heer Thissen,
Het SUWI Ketenprogramma 2009 ‘Doorpakken en verankeren (2)’ hebben wij in goede orde ontvangen. In deze brief geven we onze reactie. We zijn voornemens het programma, voorzien van onze reactie, op 18 december a.s. aan beide Kamers der Staten-Generaal aan te bieden.
In het Ketenprogramma wijdt u, conform onze afspraak, aandacht aan de ketenprestatie indicatoren. De ketenindicatoren arbeidsuitstroom WW en preventie WW zijn zowel in het jaarplan UWV 2009 als in het ketenprogramma opgenomen, voorzien van normering. Tevens zijn wij tevreden dat u de ketenindicator ketenklanttevredenheid werkzoekenden in het Ketenprogramma 2009 heeft opgenomen (ambitieniveau van 6,8). Ik verzoek u voor volgend jaar ook een ambitieniveau voor de ketenklanttevredenheid werkgevers te ontwikkelen. Tot slot vinden wij het een goede zaak dat u de ketenindicatoren preventie WWB, arbeidsuitstroom WWB, bestandsvermindering WWB en arbeidsparticipatie NUG heeft opgenomen. Voor deze ketenindicatoren schrijft u dat dit het in principe alleen mogelijk is op het niveau van de LWI normen aan deze ketenindicatoren te verbinden. Vanwege de bestuurlijke verhoudingen en de afspraken tussen SZW en VNG is normering op landelijk niveau volgens u geen optie. Niettemin wens ik, mede op aandringen van de Tweede Kamer, dat dergelijke landelijke ambitieniveaus de komende tijd worden ontwikkeld. Wij verwachten in ieder geval realisaties ten aanzien van deze ketenindicatoren in uw tussentijdse verslagen te zien. Wij zullen daartoe in overleg treden met u en de VNG. 
U schrijft dat u het tempo van de invoering van de integrale dienstverlening heeft versneld door een intensieve krachtenbundeling tot stand te brengen tussen de G4 en het WERKbedrijf en tussen de G27 en het AKO. Hierdoor ontstaat ruimte om middelen in te zetten om de randvoorwaarden voor invoering van geïntegreerde dienstverlening te realiseren.
Dit vinden wij een positieve ontwikkeling, omdat u in uw ketenprogramma aangeeft dat zich knelpunten voordoen bij het realiseren van de randvoorwaarden. Een aandachtpunt hierbij is om ook de kleinere gemeenten betrokken te houden bij deze ontwikkelingen.

In uw ketenprogramma gaat u summier in op de knelpunten bij de randvoorwaarden. Wij vinden het van belang op de hoogte te zijn van de knelpunten en van de maatregelen die u neemt om ze op te lossen. Dit onderwerp zetten wij in 2009 graag op de agenda. 

In uw ketenprogramma gaat u in op ons verzoek om op basis van de bestaande mijlpalen een definitie te gaan hanteren voor een Werkplein in oprichting en geïntegreerde dienstverlening. Wij zien graag dat in u in uw eerste tussentijdse verslag van 2009 op basis van de definities aangeeft hoeveel Werkpleinen in oprichting er zijn en op hoeveel vestigingen er sprake is van geïntegreerde dienstverlening. 
Wij realiseren ons dat u in 2009 wederom een vol en ambitieus werkprogramma heeft. Wij willen graag nauw betrokken blijven betrokken bij uw activiteiten. Zo kunnen we waar mogelijk gezamenlijk optrekken om de invoering van geïntegreerde dienstverlening en het bereiken van de participatiedoelen tot een succes te maken.
Hoogachtend,





Hoogachtend
de Minister van Sociale Zaken


de Staatssecretaris van Sociale Zaken
en Werkgelegenheid,




en Werkgelegenheid,
(J.P.H. Donner)
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