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	Onderwerp
	
	Beantwoording Kamervragen over het bekladden van het huis van een agente van de vreemdelingenpolitie.


In antwoord op uw brief van 14 november 2008, deel ik u mee, mede namens de Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, dat de schriftelijke vragen van het lid Van Haersma Buma (CDA) over het bekladden van het huis van een agente van de vreemdelingenpolitie (ingezonden 13 november 2008) worden beantwoord zoals aangegeven in de bijlage bij deze brief.
	

	De Staatssecretaris van Justitie,
	


2008Z06677 / 2080905110

Vragen van het lid Van Haersma Buma (CDA) aan de minister van Justitie over het bekladden van het huis van een agente van de vreemdelingenpolitie. (Ingezonden 13 november 2008)

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van het bericht dat het huis van een agente van de vreemdelingenpolitie met rode verf is beklad en dat de banden van haar auto zijn lek gestoken? 1)

Antwoord

Ja, ik verwijs ook naar de brief die ik over dit voorval aan uw Kamer stuurde op 13 november jongstleden (Tweede Kamer, vergaderjaar 2008-2009, 29 628, nr 108).


Vraag 2
Hebben de afgelopen tijd meer van dergelijke incidenten plaatsgevonden?

Antwoord

In de onderhavige situatie heeft de betreffende politieagente aangifte gedaan van vernieling. Het Openbaar Ministerie hanteert een maatschappelijke classificatie ten aanzien van geweld tegen politieambtenaren en andere beroepsbeoefenaren. Delicten die op deze wijze worden geregistreerd betreffen onder meer laster, belediging en mishandeling. In de periode van begin 2007 tot medio 2008 zijn geen gevallen van vernieling geregistreerd met de voornoemde maatschappelijke classificatie.   


Vraag 3
Hoe gaat u dit soort acties aanpakken?

Antwoord

In 2006 heeft de Minister van Binnenlandse zaken en koninkrijksrelaties het programma “Veilige Publieke Taak” ingesteld. Dit programma beoogt dat werkgevers en werknemers met een publieke taak deze op een veilige en respectvolle wijze kunnen uitvoeren. Het programma streeft naar een vermindering van het aantal voorvallen van agressie en geweld tegen werknemers met een publieke taak met 15% ten opzichte van de 0-meting in 2007. Ten aanzien van dit programma verwijs ik u naar de voortgangsrapportage die op 26 augustus 2008 naar de Tweede Kamer is gestuurd (Tweede Kamer, vergaderjaar 2007-2008, 28684, nummer 164).

Bij de vervolging van verdachten zal het Openbaar Ministerie in beginsel een verzwaring van de strafeis toepassen ten aanzien van dit soort incidenten. Wij verwijzen in dit verband naar onze brief van 26 oktober 2006 aan de Tweede Kamer (vergaderjaar 2006-2007, nr 100).

1) NOS Teletekst, 12 november 2008
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