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Hierbij zend ik u de antwoorden op de Kamervragen van het lid Vos (PvdA) over de onbekendheid van de Vangnetregeling Arbeidsongeschiktheidsverzekering (AOV).
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2008Z07863 / 2080906360

Vragen van het lid Vos (PvdA) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de onbekendheid van de Vangnetregeling Arbeidsongeschiktheidsverzekering (AOV). (Ingezonden 27 november 2008)
Vraag 1

Bent u bekend met het bericht “Verruimde Vangnetregeling Arbeidsongeschiktheid is onzichtbaar”? 1)

Antwoord 1

Ja.
Vraag 2

Deelt u de mening dat de huidige campagne ‘tot op heden onzichtbaar is’? Zo neen, kunt u informatie geven over het beoogde bereik en de voortgang van de campagne?
Antwoord 2

Ik deel die mening niet. De campagnemiddelen worden gericht op de doelgroep ingezet en aan de start van de campagne is ook in de pers aandacht besteed.

Staatssecretaris Heemskerk van Economische Zaken heeft het startsein voor de campagne gegeven op de startersdag van de Kamers van Koophandel op 1 november jl.. 
In het kader van de campagne is onder meer een informatiewijzer ontwikkeld. De informatiewijzer is in een oplage van ruim 150.000 exemplaren breed verspreid via de Kamers van Koophandel, het hoofdbedrijfschap ambachten en organisaties van zelfstandigen (PZO, FNV Zelfstandigen en CNV Zelfstandigen). Daarnaast zijn webbanners opgesteld en is informatiemateriaal ontwikkeld voor websites. Ook is gericht advertentieruimte ingekocht. Tot slot zijn artikelen met achtergrondinformatie aangeboden aan vakbladen en lokale media. 
De campagne loopt nog door tot 1 februari 2009. 
Bij de campagne betrokken organisaties melden nu reeds een substantiële toename van het aantal aanvragen. Ook is een toename zichtbaar van specifieke vragen van zelfstandigen. De toename van het aantal offerteverzoeken en het aantal vragen geeft de indicatie dat de campagne wel degelijk zichtbaar is voor de beoogde doelgroep.
Vraag 3

Wordt er net als destijds bij de informatiecampagne voor de Zelfstandig en Zwanger (ZEZ)-regeling) gericht geadverteerd in media?

Antwoord 3

Ja. Advertenties zijn geplaatst in vakbladen zoals Bizz, Ondernemen, De Zaak en het Startersmagazine. Het startersmagazine is onderdeel van het starterspakket van de Kamer van Koophandel. Daarnaast zijn webbanners geplaatst op de websites van bizz.nl, zibb.nl en deOndernemer.nl. De pagina’s waarop de webbanners geplaatst zijn, zijn tot begin december 329.000 keer geopend. Ook is informatie over de campagne opgenomen op voor zelfstandigen relevante websites van antwoordvoorbedrijven.nl, het Verbond van Verzekeraars, UWV, Kamer van Koophandel, het Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en op de websites van organisaties van zelfstandigen (PZO, FNV Zelfstandigen en CNV Zelfstandigen). 
Vraag 4

Indien de campagne minder zelfstandigen dan beoogd bereikt, wordt er dan overwogen om de aanmeldtermijn voor de verruimde vangnetregeling arbeidsongeschiktheid te verlengen? 

Antwoord 4

Ik zie hiertoe, gezien het antwoord bij de vragen 2 en 3, geen aanleiding. Overigens ligt de beslissing tot verlenging van de aanmeldtermijn van de vangnetverzekering primair bij private verzekeraars omdat het een product betreft dat door hen aangeboden wordt. Voor bestaande zelfstandigen staat de vangnetverzekering open in de periode van 1 november 2008 – 1 februari 2009. Daarnaast blijft de vangnetverzekering ook na deze periode open staan voor startende zelfstandigen binnen drie maanden na de start van de onderneming. 
1) Persbericht van verzekeringsvergelijker www.datishetverschil.nl, 25 november 2008
2


