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Vragen van de leden Pechtold en Van der Ham (beiden D66) aan de minister van Justitie over een politiecontrole in Assen. (Ingezonden 18 december 2008)
1

Wat is uw reactie op de politiecontroles die zijn uitgevoerd op alle acht vestigingen van het voortgezet onderwijs in Assen? Bent u van mening dat de inzet van zestien agenten en twee drugshonden proportioneel is? 1)

2

Bent u van mening dat de fysieke integriteit van de gelote leerlingen die besnuffeld werden en de psychische integriteit van alle leerlingen gewaarborgd was?

3

Wie waren aanwezig bij het openen van de kluisjes? Wie waren aanwezig bij het besnuffelen van de leerlingen? 

4

Bent u bereid uit te zoeken wat verstaan wordt onder ‘niet vooraf aangekondigde actie’? Betekent dit dat de leerlingen kort voor de actie startte op de hoogte werden gebracht of dat de agenten en honden zonder weet van de leerlingen binnenvielen?

5

Acht de regering het noodzakelijk om het bezit van drugs met dergelijke methodes in een sfeer van strafrechtelijke vervolging te plaatsen? Bent u van mening dat dit soort generieke acties een open klimaat onder leerlingen en leraren, waarin problemen besproken worden, in de weg staat?

1) ‘Grote drugsrazzia op scholen Assen’, ‘Binnenlands Bestuur, 12 december 2008.

