2008Z09872 / 2080908140
Vragen van het lid De Roon (PVV) aan de ministers van Justitie en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over weigering van politie en lokale bestuurders om de Wet tijdelijk huisverbod toe te passen. (Ingezonden 18 december 2008)
 

1
Deelt u de mening dat er grote rechtsongelijkheid kan ontstaan indien het tijdelijk huisverbod in sommige delen van het land wel en in andere delen van het land niet wordt toegepast? Zo neen, waarom niet? 1)

2
Hoe is het mogelijk dat in de helft van het land er geen adequate hulpverlening beschikbaar is om het tijdelijk huisverbod adequaat en zinvol toe te kunnen passen? Sinds wanneer is dat bij u bekend? Op welke wijze houdt u daarmee rekening bij de beslissing om op 1 januari 2009 de Wet tijdelijk huisverbod in werking te laten treden?

3
Hoe gaat u ervoor zorgen dat de voor een zinvolle toepassing van het tijdelijk huisverbod vereiste hulpverlening alsnog zo snel mogelijk op orde komt?

 

1) http://www.dag.nl/10117387/NIEUWS/Artikelpagina-Nieuws/Huisverbod-wordt-deels-uitgevoerd.htm 

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Arib (PvdA), ingezonden 18 december 2008 (vraagnummer 2008Z09871 / 2080908130)

