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Vragen van de leden Ten Broeke en Van Baalen (beiden VVD) aan de minister en staatssecretaris van Buitenlandse Zaken over kandidaat-lidmaatschappen voor Montenegro en Servië. (Ingezonden 18 december 2008)
1
Heeft u kennisgenomen van het bericht dat Montenegro bij de vigerende EU-voorzitter Sarkozy een officiële aanvraag heeft ingediend voor het EU-lidmaatschap? 1) 

2
Heeft u tevens kennisgenomen van het bericht dat EU-commissaris Rehn die stap heeft verwelkomd als “een historische mijlpaal die de belangrijke gebondenheid van het land aan gemeenschappelijke Europese waarden en grondbeginselen markeert”? 

3
Deelt u de mening dat deze uitspraak van EU-commissaris Rehn rijkelijk voorbarig is? 

4
Deelt u de mening dat Montenegro nog lang niet rijp is voor het kandidaat-lidmaatschap (laat staan voor het lidmaatschap) van de EU gezien problemen met de scheiding der machten, het functioneren van het parlement, de transparantie van het bestuur, de onafhankelijkheid van de rechterlijke macht, de naleving van de mensenrechten, corruptie, de vrijheid van meningsuiting enz.? 2)   

5
Welke stappen zult u ondernemen om te voorkomen dat aan Montenegro op een veel te vroeg moment de status van kandidaat-lid van de Europese Unie wordt verleend? 

6
Heeft u verder kennis genomen van het bericht dat Tsjechië, dat binnenkort het voorzitterschap van de EU zal bekleden, aandringt op een spoedig kandidaat-lidmaatschap voor Servië?
7
Bent u ook bevreemd door het feit dat het aanstaande voorzitterschap aandringt op die kandidaat-status voor Servië terwijl nog steeds niet is vastgesteld of dat land voldoet  aan de voorwaarden van het Joegoslavië-tribunaal, waarvoor het beloond had kunnen worden met een samenwerkingsovereenkomst (SAO)? 3)

8
Hoe gaat u zich tegen deze voornemens van het aanstaande voorzitterschap verzetten en hoe gaat u eindelijk de Europese partners klip en klaar duidelijk maken dat meer concessies aan Servië in strijd zijn met de afspraken van december 2006 en met het Verdrag van Lissabon?     
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