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	Datum
	18 december 2008

	Betreft
	Beantwoording Kamervragen Kamerlid Kamp (VVD) inzake subsidieverlening t.b.v. het project MJP/MJN





Geachte Voorzitter,

Hierbij ontvangt u de antwoorden met betrekking tot de schriftelijke kamervragen d.d. 21 november 2008, gesteld door Kamerlid Kamp (VVD) over het project ‘Moslimjongeren Purmerend/Nederland MJP/MJN). 

Vraag 1.


Is door Moslimjongeren Purmerend een subsidieaanvraag bij de gemeente 

Purmerend ingediend om moslimjongeren les in de Islam te geven met als doel 

ontsporingen te voorkomen?

Antwoord:

Nee, er is door Nieuwe Maan, de initiatiefnemer van het project ‘Moslimjongeren Purmerend’, geen subsidie aangevraagd bij de gemeente Purmerend voor activiteiten die gericht zijn op les geven in de Islam. Het project Moslimjongeren Purmerend is onderdeel van het overkoepelende project Moslimjongeren Nederland waarvoor door het Rijk subsidie is toegekend. Doelgroepen van het project zijn Moslim- en autochtone jongeren. De doelstellingen van het project Moslimjongeren Nederland zijn:

- 
Vergroten van wederzijds respect tussen moslimjongeren en autochtone jongeren,

- 
Versterken van netwerken die resulteren in lange termijn samenwerking, b.v. op het gebied van arbeidstoeleiding,

-
Geven van extra impuls aan de sociale cohesie

De gesubsidieerde activiteiten vanuit de Rijksregeling ‘Ruimte voor Contact’ voor ‘Moslimjongeren Nederland’ zijn:

-
Het creëren van een sociaal netwerk dat een bijdrage levert aan o.a. onderling begrip tussen moslimjongeren en autochtone jongeren, sociale samenhang in een stad, het aaneensluiten van netwerken, contacten leggen met bedrijven

· Begeleiden van activiteiten waarbij ontmoeting en het investeren in samenwerking tussen autochtonen en moslimjongeren centraal staan.

· Deze activiteiten worden onder meer samen met scholen, bedrijven, de gemeente, de politie en vacatureservice georganiseerd.
· De bezoekers van de activiteiten bestaan voor de helft uit moslimjongeren en voor de andere helft uit niet- moslimjongeren.
Vraag 2.

Is deze aanvraag door de gemeente afgewezen omdat het niet wenselijk werd 

geacht religieus zendingswerk te subsidiëren? 

Antwoord:

De aanvraag voor de eenmalige financiering is om verschillende redenen afgewezen. Het verzoek om een eenmalige financiële bijdrage werd door B&W eerst goedgekeurd maar na bespreking in de gemeenteraad werd op dat besluit teruggekomen. Bespreking in de raad vond plaats vanuit het perspectief dat het project een bijdrage zou moeten leveren aan de veiligheid in gemeente Purmerend. De raad zag niet in welke bijdrage het project van de Nieuwe Maan zou leveren aan de veiligheid. Daarnaast waren sommige fracties van oordeel dat een religieuze invalshoek bij dit project een rol zou spelen, men achtte dit onwenselijk. Ook achtte de gemeenteraad het onwenselijk geoormerkte gelden, i.c. het budget ‘Veiligheid’,  in te zetten voor projecten op het gebied van zorg en welzijn. 

 

Vraag 3.


Is het waar dat Moslimjongeren Purmerend wel een VROM-subsidie heeft 

gekregen? Zo ja, met welk doel en op welke gronden?

Antwoord:

De Nieuwe Maan, initiatiefnemer van het overkoepelende project ‘Moslimjongeren Nederland’ heeft indirect voor het project ‘Moslimjongeren Purmerend’ subsidie ontvangen vanuit de regeling ‘Ruimte voor Contact’.  Het project Moslimjongeren Amsterdam liet zien dat het creëren van samenwerking tussen moslimjongeren en hun directe omgeving (autochtonen, bedrijfsleven, maatschappelijke organisaties, overheid, etc) een bijdrage levert aan het onderlinge begrip en de sociale samenhang in de stad. Het aaneensluiten van netwerken leidt ertoe dat personen en organisaties elkaar gemakkelijk opzoeken wanneer de situatie daarom vraagt. De moslimjongeren vervullen in deze aanpak een centrale rol omdat zij een brede achterban van zeer uiteenlopende jongeren kunnen bereiken. Door projectmatig met derden samen te werken waarbij beider interesse en belangen centraal staan, kunnen er duurzame relaties en netwerken ontstaan. 

Doel van de regeling Ruimte voor Contact is het ondersteunen van lokale projecten die zich richten op het bevorderen van duurzame ontmoeting tussen etnische minderheden en autochtonen. Het betreft hierbij uitdrukkelijk maatschappelijke activiteiten gericht op interetnische ontmoeting. Om in aanmerking te komen voor subsidie moet een projectaanvraag voldoen aan de volgende cumulatieve criteria, deze bedoelen te borgen dat staatsgeld niet gebruikt wordt voor religieuze doeleinden.

· een project dient zich te richten op duurzame fysieke ontmoeting tussen autochtonen en etnische minderheden,

· een project dient op lokaal niveau uitgevoerd te worden,

· een project dient tevens zowel in doel en werkwijze draagvlak te hebben onder autochtonen en etnische groepen,

· een project dient niet een op zich zelf staand project te zijn maar een katalysator voor herhaalde ontmoeting.

Vraag 4.


Is het waar dat deze subsidie is toegekend zonder de gemeente Purmerend om 

advies te vragen? Zo ja, waarom?

Antwoord:

Bij de beoordeling van aanvragen in het kader van de regeling Ruimte voor contact is het vragen van advies aan de gemeente waar het project wordt uitgevoerd géén voorwaarde. Ik wil wel bezien of er in geval van dit soort gevoelige dossiers afstemming met de betreffende gemeente moet plaatsvinden.

Vraag 5.


Waarom subsidieert u religieus zendingswerk?

Antwoord: 


De regeling Ruimte voor Contact subsidieert alleen maatschappelijke activiteiten die ontmoeting en contact tussen diverse etnische groepen te weeg brengen. Religieuze activiteiten komen niet in aanmerking voor subsidie.  Bij de beoordeling van de aanvragen wordt er op gelet dat er geen andere activiteiten worden gesubsidieerd dan die in de aanvraag worden genoemd.

Vraag 6.


Hoe kan de gemeente het lokale welzijnswerk regisseren indien buiten de 

gemeente om - en in dit geval zelfs haaks op het gemeentelijke beleid – een 

subsidie aan een lokale organisatie wordt toegekend?

 

Antwoord:

Het is niet ongebruikelijk dat lokale instellingen gebruik maken van landelijke subsidies of fondsen voor lokale activiteiten die maatschappelijke samenhang beogen. Ik kan me niet voorstellen dat het doel waarvoor ik de subsidie nu heb verleend, namelijk het bevorderen van interetnische ontmoeting,  haaks staat op het lokale welzijnswerk in Purmerend. 

Vraag 7.

Bent u bereid de subsidie aan Moslimjongeren Purmerend in te trekken en in het vervolg de gemeente als welzijnsregisseur te respecteren door tenminste advies in gevallen als dit advies te vragen?

Antwoord:

Er is geen aanleiding om de toegekende subsidie aan de Nieuwe Maan ten behoeve van het project ‘Moslimjongeren Nederland’  in te trekken. Indien een aanvraag daartoe reden geeft zal ik natuurlijk informatie aanvragen bij de betreffende gemeente.

Hoogachtend,

De minister voor Wonen, Wijken en Integratie,

E. E. van der Laan
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