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Geachte Voorzitter,

Hierbij stuur ik u de antwoorden op de vragen die zijn gesteld door het lid Van Velzen (SP) over rapporten VWA.

 

1
Bent u bereid de volgende documenten aan de Kamer ter beschikking te stellen:
-
Wim van der Sande: “Strategische visie op het veterinaire domein” 

-
Niels Berg e.a.: “Kaderwet dieren en dierlijke producten”

-
“Nulmeting reisschema CMC/T11”, mei 2006 
-
“Knelpuntenanalyse veetransport van de VWA S&O NW”, november 2006 
-
“Knelpuntenanalyse veetransport” van CMC/T11 juni 2006

-
“Knelpuntenanalyse diergezondheid en dierenwelzijn” CMC/T11 Company, juni 2006?

Zo nee, waarom niet?

De gevraagde documenten zijn op één uitzondering na interne VWA-rapporten. Ze vormen de basis voor het concept-VWA-rapport “Modernisering activiteiten levende dieren en levende producten”, dat ik uw Kamer bij brief van 30 januari 2008 heb gestuurd (Kamerstukken II 2007/2008, 26 991, nr. 163). Voor zover in de rapporten namen van ambtenaren staan vermeld, zijn deze weggehaald om onevenredige benadeling bij de uitoefening van hun beroep te voorkomen. Tevens zijn de namen van individuele bedrijven verwijderd. Ik stuur u hierbij de rapporten.

Met het document “Kaderwet dieren en dierlijke producten” (niet gedateerd) wordt hoogstwaarschijnlijk bedoeld een conceptversie van het wetsvoorstel Wet dieren uit een beginstadium van het wetgevingsgproces. Er is - zoals gebruikelijk in een werkproces - sprake geweest van verschillende versies van het wetsvoorstel. De verschillende versies zijn niet als zodanig gearchiveerd. Het betreft nog niet-geautoriseerde documenten die bestemd zijn voor intern gebruik binnen mijn ministerie. Om die reden worden dergelijke documenten doorgaans niet openbaar gemaakt.
2

Is de definitieve versie van het rapport van Ruud Vis “Eindrapportage ‘Eenduidig Toezicht’ in het domein ‘De vleesketen’ Fase 1” openbaar (nu is namelijk alleen de conceptversie openbaar 1)? Zo ja, kunt u de definitieve versie van dit rapport aan de Kamer ter beschikking stellen? Zo neen, waarom is er nog geen eindrapport en/of waarom is het nog niet beschikbaar voor de Kamer?

Het eindrapport van de VWA, getiteld ‘Eenduidig Toezicht in het domein Vleesketen, fase 1’ is op 26 september 2007 gepubliceerd op de website van de VWA en is dus openbaar. 
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Kent u genoemde rapporten, en zo ja, sinds wanneer? Kunt u per rapport een antwoord geven?

Zie antwoord 1.

DE MINISTER VAN LANDBOUW, NATUUR EN 

VOEDSELKWALITEIT,

G. Verburg
 
1) http://www.mvo.nl/wetgeving-dierlijk-vet/download/Eindrapportag%2019%20april%2007%20II.pdf



