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Vragen van het lid Poppe (SP) aan de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer  over handhaving op illegaal vuurwerk. (Ingezonden 19 december 2008)
1

Waarom spreekt u over het inrichten van een vergunningstelsel voor vuurwerkgroothandels om beter te kunnen handhaven op illegale handel in vuurwerk? 1)

2

Waarom trekt u de vergunning voor de opslag van te verkopen vuurwerk niet gewoon in bij constatering van strafbare feiten zoals opslag van illegaal vuurwerk?

3

Deelt u de analyse van uw uitspraken bij het mondelinge vragenuur, dat er dit jaar naar schatting ca 630 ton illegaal vuurwerk over Nederland verspreid wordt verhandeld door officiële vuurwerkgroothandels aan detailhandels/ verkooppunten, met alle riscio’s voor lichamelijk letsel en schade aan de omgeving van dien? Zo neen, hoe komt u dan aan uw schatting dat 340 ton opgespoorde illegaal vuurwerk 35% van de illegale handel is? 2)

4

Is het waar om te veronderstellen dat op basis van de handhavingsresultaten de VROM IOD weet heeft van de gegevens over illegale producten en partijen en van illegaal opererende producenten en vuurwerkgroothandels? Zo ja, welke zijn dat dan, en bent u bereid de legale verkopers hierover te informeren?

5

Bent u bereid voor openstelling van de verkoop extra handhaving  in te laten zetten om de producten, nog voor verkoop aan consumenten, op te sporen en in beslag te nemen? Zo neen, waarom niet? 

6

Bent u bereid achteraf, na de jaarwisseling, actie te ondernemen om de inkomstenderving van de legale detailhandel/ verkooppunten als gevolg van in beslagname op kosten van de illegaal opererende groothandelaren te verhalen? Zo neen, waarom niet?

7

Kunt u gezien de korte periode tot openstelling van de verkoop en het vooraf  bestellen van pakketten  per ommegaande antwoorden?

1) de Volkskrant, 17 december 2008
2) Uitspraken gedaan tijdens het mondeling vragenuur, 16 december 2008
