2008Z10072 / 2080908260
Vragen van de leden Remkes en Weekers (beiden VVD) aan de staatssecretaris van Financiën over de overeengekomen vaststellingsovereenkomst tussen de Belastingdienst en de prostitutiebranche. (Ingezonden 19 december 2008)
1

Is de berichtgeving in Fiscaal up to Date inzake de overeengekomen vaststellingsovereenkomst tussen de Belastingdienst en de prostitutiebranche juist? 1)

2

Is het waar dat daarin is overeengekomen dat van de aan de sekswerker toekomende inkomsten voor de loonheffing 20% wordt aangemerkt als een fiscaal onbelaste onkostenvergoeding ter dekking van de door de sekswerker voor eigen rekening te maken kosten voor de uitoefening van haar/zijn werkzaamheden?  

3

Zo ja, waarop is het percentage van 20 gebaseerd? Op welke onkosten heeft dit betrekking? Hoe verhoudt deze overeenkomst zich met het arrest van de Hoge Raad van 18 april 2008?

4

Wat is de totale budgettaire derving voor de Staat als gevolg van deze afspraak?

5

Zijn er ook voor andere branches vergelijkbare afspraken gemaakt? Zo neen, waarom niet?

6

Wat is de eerste mogelijkheid om deze overeenkomst op te zeggen? Bent u bereid dit te bevorderen? Zo neen, waarom niet?

1) Nr. 50, 16 december 2008

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van de leden Omtzigt, De Pater-van der Meer (beiden CDA) en Cramer (ChristenUnie), ingezonden 18 december 2008 (vraagnummer 2008Z09877/2080908180)

