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Vragen van het lid Van Velzen (SP) aan de staatssecretaris van Justitie over intimidatie van personeel in gevangenissen en ontsnappingen. (Ingezonden 19 december 2008)
1

Wat is uw reactie op het onderzoek en de signalen vanuit respectievelijk de gevangenis Almere Binnen en de Bijlmerbajes, waaruit blijkt dat er een afrekencultuur heerst, er laks wordt opgetreden tegen geweld en agressie tegen personeel en dat klachten hierover niet serieus worden genomen? 1) 

2

Wat is er precies gebeurd na het verschijnen van het eindverslag van de Arbeidsinspectie en uw brief aan de Kamer van 8 september 2008? 2) Is het waar dat er sinds het versturen van deze brief nooit overleg is geweest tussen het ministerie en de vakbonden? Bent u van mening dat er sprake is van de vereiste voortvarende aanpak om deze problemen op te lossen? Heeft deze problematiek voldoende prioriteit? Waaruit blijkt dat? 

3

Bent u van mening dat het Plan van aanpak terugdringen psychosociale arbeidsbelasting 2) voldoende concreet is? Deelt u de mening dat het noodzakelijk is dat er meer concrete doelstellingen en daaraan gekoppelde termijnen gesteld moeten worden? Zo nee, waarom niet?

4

Wat is uw reactie op de indruk die in de praktijk bestaat 1) dat de situatie, alle rapporten, convenanten en gesprekken ten spijt, de afgelopen jaren nauwelijks is verbeterd, en dat de genomen maatregelen tegen intimidatie tot dusver niet helpen? Is er zelfs sprake van een stijging van de cijfers, zoals blijkt uit het onderzoek en de signalen? 1)

5

Zijn er voldoende waarborgen voor gevangenispersoneel om op een veilige en beschermde wijze misstanden bij de leidinggevenden aan de orde te stellen? Wordt er voldoende naar het personeel geluisterd, wanneer vanaf de werkvloer signalen komen dat er angst bestaat en er vooral een zwijgcultuur heerst? 

6
Klopt de bewering dat de gedetineerde die vorige week ontsnapte uit de Bijlmerbajes 3) hulp van binnenuit heeft gehad? 4) Wordt naar deze mogelijkheid onderzoek verricht vanwege het bericht dat de ontsnapte gedetineerde gebruik heeft gemaakt van hulpmiddelen, zoals schoenen waarmee deze aan de muur bleef kleven, welke zonder hulp van binnenuit niet de gevangenis in zouden kunnen zijn gekomen? Is het onderzoek naar de ontsnapping inmiddels afgerond? Zo ja, wat is daaruit gekomen? Zo neen, wanneer zal het onderzoek naar verwachting worden afgerond?

7
Is het waar dat er op de luchtplaats, waar vandaan de ontsnapping plaatsvond, steeds minder personeel aanwezig is omdat deze in de loop der jaren grotendeels zijn vervangen door camera's? Kunt u een overzicht geven van het aantal aanwezige personen dat toezicht houdt op de luchtplaats van de afgelopen jaren? Ziet u een verband tussen de bezuinigingen van de afgelopen jaren, waardoor ook minder personeel aanwezig is, en deze (en mogelijk andere) ontsnapping(en)? 4)
8
Hoeveel ontsnappingen of pogingen daartoe hebben de afgelopen jaren plaatsgevonden vanuit de Bijlmerbajes? Kunt u ook landelijke cijfers geven? Is het waar dat niet alle (pogingen tot) ontsnappingen openbaar zijn gemaakt? Is naar iedere (poging tot) ontsnapping steeds onderzoek verricht? Zo neen, waarom niet? Worden in alle gevallen de dagen dat men zich aan de straf heeft onttrokken bij de straf opgeteld of niet meegeteld voor de strafduur?
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