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Vragen van het lid Van de Camp (CDA) aan de staatssecretaris van Justitie over jurisprudentie inzake uitzetting van vreemdelingen met medische problemen. (Ingezonden 19 december 2008)
1
Hebt u kennisgenomen van recente rechterlijke uitspraken betreffende de vergewisplicht in verband met BMA-adviezen inzake uitzettingen van vreemdelingen met medische problemen? (1)

2
Zijn de gevolgen van deze rechterlijke uitspraken louter te betrekken op de aan deze uitspraken ten grondslag liggende specifieke individuele gevallen of hebben deze uitspraken een bredere werking?

3
Wordt door deze uitspraken het in het beleid gehanteerde criterium van de beschikbaarheid van medische voorzieningen in het land van herkomst op losse schroeven gesteld?

4
Zal van nu af aan de uitzetting van vreemdelingen met medische problemen moeten worden getoetst aan het criterium van de daadwerkelijke individuele toegankelijkheid van medische voorzieningen in het land van herkomst?

5
Zal een en ander leiden tot verdere stagnatie van het terugkeerbeleid?

6
Vergroot een en ander de kans op het indienen van reguliere aanvragen op medische gronden en op medisch “asieltoerisme”? 

7
Wat gaat u ondernemen om de in de voorgaande vragen veronderstelde gevolgen tegen te gaan?

(1) Uitspraak Raad van State d.d. 04-09-08, LJN BF0506

      Uitspraak  Rechtbank ’s-Gravenhage d.d. 02-12-08, LJN BG6371

