2008Z10078 / 2080908320
Vragen van het lid Vermeij (PvdA) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de sponsoring van een schaatser door UWV. (Ingezonden 19 december 2008)
1

Bent u ervan op de hoogte dat UWV heeft besloten de schaatser Shani Davis te sponsoren?

2

Herinnert u zich het persbericht 1) van uw ministerie waarin wordt gesteld dat zelfstandige bestuursorganen zoals UWV zich ervan bewust moeten zijn dat ze werken met publiek geld en dat ze daarom soberheid moeten betrachten?

3

Was u, voordat een sponsorovereenkomst werd getekend, op de hoogte van het voornemen van het UWV om deze stap te zetten?

4

Bent u van mening dat het sponsoren van een schaatser getuigt van soberheid? Zo ja, waarom? Zo neen, welke maatregelen gaat u dan treffen om UWV de gewenste soberheid te
laten betrachten?

5

Deelt u de mening dat een activiteit als sponsoring van een sporter buitengewoon ongepast en onwenselijk is voor een organisatie als het UWV in de huidige situatie? Wat bent u bereid hieraan te doen?

6

Wat gaat u doen om incidenten als deze in de toekomst te voorkomen? 

1 http://home.szw.nl/index.cfm?menu_item_id=14126&hoofdmenu_item_id=13826&rubriek_id=391818&link_id=40548
Toelichting:

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Blok (VVD), ingezonden 19 december 2008 (vraagnummer 2008Z10075 / 2080908290)

