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Vragen van het lid Van der Vlies (SGP) aan de staatssecretarissen van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de etappe van de Tour de France via de Zuid-Hollandse eilanden en Zeeland op zondag 4 juli 2010. (ingezonden 22 december 2008)
1 

Wat is de concrete betrokkenheid van de Nederlandse regering bij de beslissing om de start van de Tour de France in 2010 in Nederland te laten plaatsvinden? Welke acties zijn er ondernomen om deze komst te bevorderen?

2 

Heeft u een poging ondernomen om deze etappe in Nederland op een andere dag dan zondag te laten plaatsvinden? Zo neen, waarom niet? Bent u in dat geval bereid alsnog te bevorderen, dat deze sportmanifestatie in Nederland niet op zondag zal plaatsvinden? Welke mogelijkheden heeft u daartoe?

3 
Op welke manier is en wordt in de besluitvorming rekening gehouden met de regels die op grond van de Zondagswet en de Arbeidstijdenwet gelden voor evenementen op zondag? 

4 

Op welke manier wordt bij de nadere vaststelling van de te volgen route tijdens deze etappe rekening gehouden met het gegeven dat juist op de Zuid-Hollandse eilanden en in Zeeland veel mensen wonen die – mede in het licht van de Zondagswet – veel waarde hechten aan de zondagsrust? Bent u bereid invloed uit te oefenen op betrokken organisaties om hiermee rekening te houden?

5 

Welke gemeentelijke, provinciale en landelijke vergunningen zijn nodig om het evenement doorgang te laten vinden? Maakt het hierbij nog uit of gebruik wordt gemaakt van nationale, provinciale of gemeentelijke wegen?

6 

Is of wordt er overleg met alle betrokken gemeenten en provincies gevoerd of zij bereid zijn om mee te werken, gezien het feit dat deze etappe op zondag plaatsvindt?

7 

Welke mogelijkheden zijn er voor gemeenten of provincies om te weigeren mee te werken aan dit evenement, gezien het feit dat het op zondag wordt gehouden? Hebben gemeenten de mogelijkheid om hier eigen afwegingen te maken?

8 

Wat betekent dit evenement voor de inzet van ambtenaren van onder meer gemeenten en politie? Zijn zij verplicht mee te werken? 

