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Vragen van de leden Spies en Van Hijum (beiden CDA) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over het rapport ‘Weg uit de armoede’, dat stelt dat het armoedebeleid van de gemeente Amsterdam faalt. (Ingezonden 22 december 2008)
1
Heeft u kennisgenomen van het rapport van de commissie onder leiding van oud-ING-topman Rutger Koopmans (rapport ‘Weg uit de armoede’), dat stelt dat het armoedebeleid van de gemeente Amsterdam faalt? 1)
2

Wat is uw reactie op de kritiek van de heer Koopmans dat het armoedebeleid van de gemeente Amsterdam te versnipperd is, weinig effectief en gericht is op het 'plakken van pleisters' in plaats van duurzame oplossingen om mensen uit de armoede te helpen? Is dit een beeld dat u herkent voor heel Nederland?

3

Deelt u de constatering van de commissie dat gemeenten in de strijd tegen armoede meer gebruik moeten maken van de tientallen bedrijven en organisaties zoals het leger des Heils, het Rode Kruis en de voedselbank, die het armoedeprobleem erkennen en aangesproken willen worden op de vraag welke bijdrage zij kunnen leveren om de situatie duurzaam te verbeteren?

4

Onderschrijft u de aanbeveling van de commissie om de krachten van bedrijven en organisaties te bundelen met die van de gemeenten en “een vitale maatschappelijke coalitie tegen armoede en sociale uitsluiting op te richten”?

5

Bent u bereid deze aanbevelingen van de commissie op een landelijk niveau aan gemeenten aan te bevelen? 

1) Parool, 10 december 2008
