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Vragen van het lid Van Bommel (SP) aan de minister-president, minister van Algemene Zaken over een nieuw weegmoment over missies in Afghanistan. (Ingezonden 23 december 2008)

1

Wat zijn de “signalen” die u hebt gekregen van de adviseurs van de aanstaande president van de Verenigde Staten, Obama, om Nederland te vragen het verblijf in Afghanistan na augustus 2010 te verlengen? 1) Zijn daarbij specifieke taken en aantallen militairen genoemd? Zo neen, wat dan wel?

2

Welke adviseurs hebben dat aan Nederland gevraagd? Kunt u hun naam (namen) noemen? Is het verzoek van (of namens) de aanstaande minister van Defensie gedaan? 

3

Betreffen deze signalen verlenging van een “lead nation”-positie? Zo ja, in een andere provincie dan Uruzgan? Zo ja, welke provincie? Zo neen, betreffen deze signalen een aanvullende rol, bijvoorbeeld in Uruzgan? Zo neen, wat dan?

4

Hebt u de adviseurs van de aanstaande president Obama gemeld wanneer een “nieuw weegmoment” voor Nederland aan de orde is? Zo ja, wanneer is dat? Zo neen, waarom spreekt u dan van een “nieuw weegmoment”? 

5

Hebt u de adviseurs van Obama gemeld dat Nederland een strikte afspraak met de NAVO heeft dat Nederland de missie in 2010 beëindigt? Zo neen, waarom niet?

1) Interview met minister-president in uitzending Pauw en Witteman, 18 december 2008
