2008Z10217 / 2080908490
Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over binnenlands jachttoerisme. (Ingezonden 23 december 2008)

1
Kent u het bericht “Met jacht heeft dit niets te maken”? 1)
2
Deelt u de mening dat het aanbieden van jachttoerisme in een gebied van 10 hectare in strijd is met de Flora- en faunawet? Zo ja, bent u bereid tegen adverteerder op te treden en erop toe te zien dat dit soort jachtpartijen niet kan voortduren? Zo neen, waarom niet?
3
Bent u bereid de wet zodanig te wijzigen dat dergelijk jachttoerisme niet langer kan voorkomen, indien de wet in uw opvatting ruimte mocht laten voor het toestaan van jacht in dit soort kleine, afgerasterde gebieden? Zo ja, op  welke termijn en wijze? Zo neen, waarom niet?
4
Vindt u dat herten, die gehouden worden binnen een raster van 10 ha moeten worden aangemerkt als gehouden dieren of als in het wild levende dieren? Kunt u dat motiveren?
5
Vindt u dat gehouden dieren geschoten mogen worden op lokatie? Voor welke gehouden dieren geldt dat in uw optiek en waarom juist voor deze diersoorten en niet voor andere?
6
Kunt u aangeven hoeveel edelherten en damherten naar schatting als gehouden dieren gefokt worden in Nederland? Vindt u dat er voldoende garanties zijn om faunavervalsing te voorkomen in de vorm van het illegaal uitzetten of (doen) ontsnappen van gehouden dieren zoals gebeurde in resp. Terschelling en in Zeeland en Limburg?
7
Is er een registratiesysteem van de fok en verkoop van gehouden grote hoefdieren? Zo ja, bij wie berust deze registratie? Zo neen, waarom niet? 
8
Bent u bereid het houden van grote hoefdieren die ook in het wild voorkomen, aan een vergunning te binden, teneinde faunavervalsing te kunnen voorkomen? Zo ja, op welke termijn en wijze? Zo neen, waarom niet?
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