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Vragen van de leden Ulenbelt en Lempens (beiden SP) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de grove uitbuiting door Poolned. (Ingezonden 23 december 2008)

1

Bent u van mening dat de situatie, zoals geschetst in de uitzending van EenVandaag een zeer ernstige en grove overtreding is en dat alle werkzaamheden van Poolned per direct onmogelijk moeten worden gemaakt? 1) Zo neen, waarom niet? 

2

Bent u van mening dat alle uitzendorganisaties, die op vergelijkbare wijze als Poolned handelen, per direct moeten worden opgespoord en gesloten? Zo neen, waarom niet? 

3

Bent u bereid feiten te verzamelen, onder andere via de Algemene Bond Uitzendondernemingen (ABU), Stichting Naleving CAO voor Uitzendkrachten (SNCU), Vereniging van Internationale Arbeidsbemiddelaars (VIA) en FNV, en op basis hiervan een zwarte lijst met malafide uitzendorganisaties op te stellen? Bent u bereid om een grootschalig onderzoek te starten naar deze organisaties met als doel om binnen zes maanden alle malafide uitzendorganisaties te sluiten? Zo ja, wilt u een plan van aanpak naar de Kamer zenden? Zo neen, waarom niet? 
4

Kunt u bij de beantwoording van bovenstaande vragen aangeven of u voornemens bent of aanleiding ziet om nieuwe maatregelen te treffen buiten de inlenersaansprakelijkheid?  

1) Eenvandaag, 18 december 2008

