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Vragen van de leden Heerts, Kuiken en Bouchibti (allen PvdA) aan de minister van Justitie over HALT-afdoeningen. (Ingezonden 23 december 2008)
1

Hebt u kennisgenomen van het bericht “Ouders hekelen vernedering HALT”? 1)

2

Is het waar dat het aantal HALT-afdoeningen in Rotterdam gaat achterblijven bij de doelstelling voor dit jaar? Zo ja, wat is hiervan de oorzaak is dit achterblijven een landelijke ontwikkeling? Zo nee, waarom niet?

3

In hoeverre heeft de ontwikkeling van het aantal HALT-afdoeningen in Rotterdam te maken met het feit dat jongeren meer zwaardere delicten plegen in plaats van lichtere delicten? Heeft dit een verschuiving naar niet meer HALT-waardige delicten tot gevolg? Zo ja, in welke mate?

4

Gaat er achter de jongeren in Rotterdam vaker dan in afgelopen jaren een ernstige, achterliggende problematiek schuil waardoor een HALT-afdoening niet langer mogelijk is? Zo ja, in welke mate en is dit een ontwikkeling die ook elders in het land te merken is? 

5

In hoeverre heeft het weigeren van toestemming voor een HALT-afdoening door ouders gevolgen voor het aantal HALT-afdoeningen? Is er een toenemende tendens te bespeuren dat ouders meer dan vorige jaren die toestemming onthouden? Zo ja, is dit ook buiten Rotterdam bespeurbaar en hoe wilt u deze tendens keren?

1) De Telegraaf, 18 december 2008, “Ouders hekelen vernedering HALT”
