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Vragen van de leden Ormel en Atsma (beiden CDA) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de verspreiding van vogelgriep door trekvogels. (Ingezonden 24 december 2008)
1

Heeft u kennis genomen van het persbericht van het Nederlands Instituut voor Ecologie en het Erasmus MC over een voorgenomen veldonderzoek naar de verspreiding van vogelgriep door trekvogels waarbij zwanen worden besmet met vogelgriepvirus en vervolgens met een zender om te worden losgelaten in de natuur? 1)
2
Deelt u de mening van de onderzoekers dat niet uitgesloten kan worden dat dit laagpathogene vogelgriepvirus in de vrije natuur kan muteren naar een hoogpathogene variant?
3
Hoe is het mogelijk dat onderzoekers bewust aviaire influenza virus gaan verspreiden?

4

Is dit onderzoek goedgekeurd door een Dier Ethische Commissie (DEC) en de Europese Commissie?
5
Waarom gaan deze onderzoekers geen veldonderzoek doen in Nedersaksen, waar op dit moment gepoogd wordt om een uitbraak van laag-pathogeen vogelgriepvirus onder controle te krijgen?
6
Bent u verplicht om deze proefdieren, zodra ze in de vrije natuur losgelaten worden, te vangen en te doden vanwege het gevaar van besmetting met vogelgriep?
7
Kunt u dit veldonderzoek verbieden als de onderzoekers geen garantie kunnen geven dat het te onderzoeken virus niet kan muteren tot een voor mens en dier gevaarlijke variant en zich niet oncontroleerbaar kan verspreiden in de natuur?

1) www.erasmusmc.nl, 15 december 2008

