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Vragen van het lid Depla (PvdA) aan de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, mevrouw Van Bijsterveldt-Vliegenthart, over ontslagen in het middelbaar beroepsonderwijs. (Ingezonden 24 december 2008)

1
Weet u dat ROC Midden Nederland vanwege financiële problemen mensen ontslaat? 

2

Bent u bekend met het bericht dat ROC van Amsterdam mensen ontslaat omdat er sprake zou zijn van bezuinigingen op het middelbaar beroepsonderwijs (mbo) door de rijksoverheid? 1) 
3
Kunt u aangeven hoeveel rijksmiddelen er in de jaren 2007, 2008, 2009 en 2010 beschikbaar waren en zijn voor het mbo? 
4
Welk deel van deze middelen waren structurele middelen en welk deel waren incidentele middelen? 
5
Wat was de meerjarenraming voor het mbo voor het jaar 2009 bij de begroting van 2008? Hoeveel euro stond voor het mbo op de begroting voor 2009 die met Prinsjesdag is gepresenteerd? En hoeveel euro is er sindsdien nog bijgekomen en/of afgehaald? 
6
Kunt u tegen die achtergrond toelichten in hoeverre de argumentatie die de directie van ROC van Amsterdam richting haar personeel gebruikt om de ontslagen te motiveren klopt? 
7
Is het waar dat de financiële problemen bij beide roc’s veroorzaakt wordt door een teruglopende rijksbijdrage van de roc’s? Zo nee, wat is dan wel de oorzaak? 
8
Hebben meer roc’s financiële problemen? 

 
1) Brief ROC van Amsterdam aan het personeel, ondershands aan bewindspersoon toegezonden

