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Vragen van het lid Koşer Kaya (D66) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het toenemen van het aantal plekken voor dotterbehandelingen. (Ingezonden 24 december 2008)
1
Bent u bekent met de prognose van de Begeleidingscommissie Hartinterventies Nederland vereniging Cardiologie (BHN), die stelt dat in 2009 niet meer dan 35.000 Percutane Coronaire Interventies (PCI’s) uitgevoerd zullen worden en wellicht minder? 

2
Herinnert u zich uw antwoorden op mijn eerdere vragen 1) dat het aantal PCI’s zal groeien naar 45.000 in 2009? Zo ja, kunt u aangeven of u nog steeds verwacht dat dit een reëel aantal is?

3
Bent u bekent met het feit dat binnen het aantal van 35.000 PCI’s ook drukmetingen worden meegeteld, waardoor het feitelijke aantal dotterbehandelingen nog lager zal zijn?

4
Op welke onderzoeken baseert u de goede trouw van de beroepsbeoefenaren? 

5
Herinnert u uw brief van 22 april 2008 2) waarin u schrijft dat u de Kamer zult informeren over de ervaringen met de uitbreiding van het aantal vergunninghouders voor PCI’s en Interne

Cardioverter Defibrilatoren (ICD’s) en over het voldoen aan de criteria voor uitstroom voor beide verrichtingen? Zo ja, wanneer kan de Kamer deze rapportages tegemoet zien? 

6
Herinnert u zich voorts de mededeling in deze brief dat u de Kamer de gelegenheid wilt geven te interveniëren alvorens tot opheffing van de vergunningplicht voor PCI’s en ICD’s feitelijk gerealiseerd wordt? Zo ja, wanneer kan de Kamer deze gelegenheid verwachten?
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