2008Z10313 / 2080908680
Vragen van de leden Omtzigt, Sterk en Aasted-Madsen-van Stiphout (allen CDA) aan de minister voor Jeugd en Gezin en de staatssecretaris van Financiën over pleegoudervergoeding, kinderbijslag en het kindgebonden budget. (Ingezonden 24 december 2008)
 

1

Heeft u kennis genomen van het bericht: “ Pleegouders zijn dupe van fiscale dwaling”? 1) 
2

Is het onderzoek naar de samenloop van kinderkorting, kindertoeslag en kindgebonden budget en de vraag of het wenselijk is klaar? 2) Kunt u dat onderzoek aan de Kamer doen toekomen en slaagt u erin om de conclusies vanaf 1 januari 2009 te implementeren? 

3

Onder welke omstandigheden heeft iemand recht op zowel de pleegoudervergoeding als de kinderbijslag en dus aanspraak op het kindgebonden budget? 3)
4

Heeft een pleegouder recht op de inkomensafhankelijke combinatiekorting, die per 1 januari 2009 wordt geïntroduceerd, wanneer hij/zij alleen een pleegkind van maximaal 12 jaar in het gezin heeft? Heeft hij/zij er proportioneel recht op wanneer het kind korter dan zes maanden bij de pleegouders verblijft? Hoe werkt de regeling voor ouders die meerdere kinderen achter elkaar in crisisopvang hebben en dus niet een specifiek kind hebben dat zes maanden lang tot hun huishouden behoort?
1) Financieel Dagblad, 23 december 2008

2) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 2367

3) http://www.toeslagen.nl/particulier/kindgebondenbudget2009/kindgebondenbudget_wie_wat_wanneer/kindgebondenbudget_wie_wat_wanneer-02.html

