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Vragen van het lid Jasper van Dijk (SP) aan de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over studiekosten voor studenten. (Ingezonden 29 december 2008)
1

Wat is uw oordeel over het feit dat studenten aan de Hoge Hotelschool Maastricht (HHM) 2.657 euro aan studiekosten moesten betalen bovenop het collegegeld? 1)

2

Hoe oordeelt u over het feit dat de HHM 640 euro voor voedingspractica rekent, terwijl de ombudsman van de Hogeschool Zuyd dit als een noodzakelijk onderdeel van de opleiding beschouwt?

3

Staat u nog achter uw antwoord op Kamervragen, dat bepaalde studiekosten kunnen worden doorberekend, doch uitsluitend op vrijwillige basis? Hoe is dit te rijmen met het optreden van de HHM, waar de vrijwillige bijdrage feitelijk een verplichte bijdrage is geworden? 2)

4

Kunt u begrip opbrengen voor de studenten, die weigeren te betalen voor zaken die verband houden met het onderwijs? Kunt u uw antwoord toelichten?

5

Deelt u de mening dat instellingen inzichtelijk moeten maken waar (vrijwillige) bijdragen aan worden besteed? Zo ja, wat onderneemt u als een instelling dit niet doet?

6

Deelt u de mening dat de studiekosten voor een student redelijk en billijk moeten zijn en dus bijvoorbeeld niet hoger mogen zijn dan circa 500 euro? Zo nee, hoe voorkomt u dat opleidingen ontoegankelijk worden?
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