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Geachte heer Mulder,
De vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid heeft uw bovengenoemde brief naar mij doorgezonden. In uw brief merkt u op dat het UWV de werkgeversbijdrage voor de levensloopregeling aanmerkt als vrij besteedbaar loon wat tot een verlaging van uw arbeidsongeschiktheidsuitkering heeft geleid. Naar aanleiding daarvan vraagt u of door gedeeltelijk arbeidsongeschikten geen gebruik kan worden gemaakt van de levensloopregeling.
In reactie daarop merk ik op dat over deze kwestie een uitgebreide discussie heeft plaatsgevonden tussen mijn ambtscollega minister Ter Horst en de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken en Koninkrijkrelaties. Dit heeft geresulteerd in een brief van minister Ter Horst die zij, mede namens mij, heeft gestuurd aan de Tweede Kamer. Een afschrift van deze brief treft u in de bijlage aan.
Uit die brief blijkt dat het UWV terecht de werkgeversbijdrage voor de levensloopregeling aanmerkt als loon, omdat die bijdrage vrij besteedbaar is voor de werknemer. Dit heeft tot gevolg dat de resterende verdiencapaciteit van een arbeidsongeschikte werknemer toeneemt waardoor diens arbeidsongeschiktheidspercentage afneemt. Dit kan er vervolgens toe leiden dat zijn arbeidsongeschiktheidsuitkering wordt verlaagd. Dat laatste doet zich overigens alleen voor als de resterende verdiencapaciteit van de betrokken werknemer door voornoemde werkgeversbijdrage in zodanige omvang toeneemt dat hij in een lagere arbeidsongeschiktheidsklasse wordt ingedeeld. De werkgeversbijdrage voor de levensloopregeling leidt dus niet per definitie tot een lagere uitkering.

Het vrij besteedbare karakter van de werkgeversbijdrage heeft het voordeel dat iedere werknemer, dus ook een arbeidsongeschikte werknemer, zelf kan beslissen of hij wil deelnemen aan de levensloopregeling. Zo ja, dan kan hij die bijdrage (laten) storten op zijn levenslooprekening. Met andere woorden, ook een arbeidsongeschikte werknemer kan desgewenst gebruikmaken van de levensloopregeling.
Ik vertrouw erop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.
Hoogachtend,

de Minister van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,
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