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Vragen van het lid Dibi (GroenLinks) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over dubbele nationaliteiten. (Ingezonden 30 december 2008)
 

1
Bent u bekend met de PvdA-resolutie 'Verdeeld Verleden, Gedeelde Toekomst'?

2
Deelt u de mening dat elke band tussen migranten en hun kinderen met het land van herkomst puur op basis van vrijwilligheid mag geschieden?

3
Deelt u voorts de mening dat het de plicht is van de Nederlandse Staat om haar burgers met een dubbele nationaliteit te beschermen tegen ongewenste buitenlandse invloeden? Zo ja, welke taak ziet u daarin, naast die van de ministers van Justitie en van Buitenlandse Zaken, voor uzelf weggelegd? 

4
Is het u bekend hoeveel Nederlanders met een dubbele nationaliteit slapeloze nachten hebben vanwege de lange arm van het land van herkomst? Zo nee, bent u bereid inzicht te geven in de omvang van deze problematiek? Zo nee, waarom niet?

5
Hebt u kennisgenomen van het nieuws dat het aantal Nederlanders met de dubbele nationaliteit sinds 1995 bijna verdriedubbeld is?

6
Deelt u de mening dat Nederland een thuis is voor iedereen, ongeacht het aantal nationaliteiten, mits de Nederlandse Grondwet boven alles wordt gerespecteerd?
7
Bent u het eens met de uitspraak van de partijvoorzitter van de PvdA dat je 'om Nederlander te worden je oude nationaliteit in principe moet opgeven'? Zo ja, waarom wel? 1) Zo nee, waarom niet?

8
Deelt u de mening dat dit soort populistische prietpraat een belediging is voor alle  Nederlanders met een meervoudige nationaliteit, die dag in dag uit hun steentje bijdragen aan Nederland, zoals bijvoorbeeld de staatssecretaris van Justitie en de vorige staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid ?

9
Wist u overigens, toen u op vrijdagochtend 14 november 2008 door Hare Majesteit de Koningin benoemd werd tot minister, dat ook zij een dubbele nationaliteit heeft? Zo ja, wat vindt u daarvan? Zo nee, deelt u de mening dat het iemand niet minder Nederlands maakt dan een ander?

1) Algemeen Dagblad, 23 december 2008
