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Vragen van de leden Van Velzen en Roemer (beiden SP) aan de minister-president, minister van Algemene Zaken en de minister van Justitie over de beveiliging van Schiphol-Oost en het vliegtuig waarin Hare Majesteit en leden van het Koninklijk Huis worden vervoerd. (Ingezonden 30 december 2008)

1
Wat is uw reactie op de constateringen over de beveiliging van vliegveld Schiphol? 1)

2
Vindt u het acceptabel dat een journalist per auto met een andere journalist in de kofferbak met behulp van een zelfgefabriceerd pasje zonder enige problemen toegang krijgt tot  vliegveld Schiphol via de ingang Schiphol-Oost?

3
Zijn er na het eerdere incident in februari jl. aanvullende maatregelen getroffen om ongewenste bezoekers buiten de deur te houden? Zo ja, waarom werken die maatregelen klaarblijkelijk niet? Zo nee, waarom niet?

4
Vindt u het acceptabel dat undercover journalisten zonder enige controle weten door te dringen tot het vliegtuig met toestelnummer PH-KBX, waarin leden van de regering en het koningshuis vervoerd worden?

5
Is het waar dat ook de tipgever van Undercover in de hangar was waarin het hiervoor reeds genoemde vliegtuig staat, terwijl deze persoon daar niet zou mogen zijn? Is het waar dat het zelfs mogelijk was de cockpit te betreden? Vindt u dat acceptabel?

6
Is de veiligheid van de leden van de regering en het koningshuis afdoende gegarandeerd met een dergelijk laks beveiligingsbeleid? 

7
Wat is uw reactie op het feit dat de controle bij de hoofdingang van Schiphol-Oost slechts ten dele wordt uitgevoerd? Is het waar dat de auto's niet gecontroleerd worden, de kofferbakken niet geopend hoeven te worden en de controle slechts seconden duurt? Is het voorts waar dat de pasjes niet op echtheid gecontroleerd worden?

8
Waarom is de beveiliging op Schiphol-Oost zoveel minder scherp dan bij de ingang Schiphol-Centrum? Is het beveiligen van de hangars waarin vliegtuigen staan (voor onderhoud) geen prioriteit op Schiphol, zelfs niet als het gaat om de hangar waarin het regeringsvliegtuig staat? Zo ja, vindt u dit acceptabel? Zo nee, welke maatregelen gaat u treffen?

9
Herinnert u zich nog het incident van februari jl. waarin Undercover gewapend met een nepbom wist aan te tonen dat er serieuze beveiligingslekken zijn op Schiphol? Zijn er toen aanvullende maatregelen getroffen om de beveiliging te verbeteren? Gelden deze maatregelen ook voor de ingang Schiphol-Oost? Zo ja, deelt u de mening dat deze maatregelen verre van afdoende zijn? Zo nee, waarom niet?
10
Welke maatregelen gaat u treffen om de beveiliging van Schiphol-Oost te verbeteren?


1) Undercover in Nederland, SBS 6, 28 december 2008
