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Vragen van het lid Poppe (SP) aan de staatssecretaris van Defensie en de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de doelstellingen van het Veterans Total Care Institute. (Ingezonden 30 december 2008)

1

Heeft u de uitzending van Eén Vandaag van 27 december 2008 gezien? 

2 

Bent u bekend met het initiatief en de doelstellingen van het Veterans Total Care Institute (VTCI)? Zo ja, wat is uw mening over dit initiatief?

3

Is het waar dat de initiatiefnemers van het VTCI het ministerie van Defensie om steun hebben gevraagd en deze niet hebben gekregen? Zo ja, wat is daarvan de reden?

4

Is het waar dat er bij het VTCI een lange lijst van veteranen bestaat die wachten op hun behandeling? Zo ja, bent u op de hoogte welke veteranen het betreft en is er reeds contact met hen opgenomen? Zo nee, waarom niet?

5

Indien u het betrekken van familie en naasten bij de behandeling van veteranen met Posttraumatische Stress Stoornis (PTSS) als positief beoordeeld, is daarin bij de opzet van het Landelijk Zorgsysteem Veteranen (LZV) ook voorzien? Zo nee, bent u bereid deze werkwijze over te nemen? Zo nee, waarom niet?

6

Deelt u de mening dat nazorg van veteranen met PTSS, naast de verantwoordelijkheid van het ministerie van Defensie als werkgever, vooral ook een verantwoordelijkheid is van de algemene gezondheidszorg? Zo nee, waarom niet? 

7

Bent u bereid het initiatief over te nemen, van voormalig Defensie-psycholoog Willem Heijster, om veteranen die kampen met PTSS toch het instituut te geven dat ze nodig hebben om behandeld te kunnen worden, door het instellen van een instelling zoals het VTCI beoogde te zijn, onder verantwoordelijkheid van het ministerie van VWS? Zo nee, waarom niet?

8

Bent u bekend met de zaak van de veteraan met PTSS, G. de Weerd, die zich door het ministerie van Defensie in de kou gezet voelt en aangeeft dringend om hulp verlegen te zitten,  dat hij en vele anderen afhaken van deelname aan de vrijwillige praatgroep in de buurt, omdat er is besloten deze stop te zetten? Bent u bekend met het feit dat deze veteranen voortaan naar eenzelfde praatgroep moeten, die 30 kilometer verderop 's avonds in een grote stad 
plaatsvindt (voor mensen met traumatische ervaringen door oorlogsgeweld, is dit veel gevraagd), waardoor ze afhaken omdat het ze fysiek en psychisch niet lukt? Is het afhaken van veteranen vanwege zulke redenen bij u bekend? Is het opheffen van praatgroepen op buurtniveau bij u bekend en is dit beleid? Wat bent u van plan om deze groep ‘kwijtgeraakte’ veteranen weer te betrekken bij een praatgroep of andere vorm van behandeling?

