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Vragen van de leden Langkamp en Van Velzen (beiden SP) aan de staatssecretaris van Justitie en de minister voor Jeugd en Gezin over de dood van een 17-jarige jongen in justitiële jeugdinrichting De Hartelborgt. (Ingezonden 30 december 2008)
1
Bent u bekend met het feit dat een 17-jarige jongen, die verbleef in justitiële jeugdinrichting De Hartelborgt, tijdens de kerstnacht is overleden? 1)

2
Kunt u aangeven waarom deze jongen eerder onwel is geworden en wat de uiteindelijke doodsoorzaak was van deze jongen?

3
Kunt u aangeven wanneer duidelijk werd dat deze jongen een medisch probleem had en hoe er vanaf toen gehandeld is? Kunt u ook aangeven wanneer de ouders op de hoogte werden gesteld van de ernst van de situatie en hoe er verder met hen gecommuniceerd is ?

4

Is dit incident gemeld bij de Inspectie Jeugdzorg en gaat de inspectie dit incident onderzoeken?

5

Is het u bekend dat deze jongen een MultiSysteemTherapie zou krijgen? Is het waar dat deze therapie in De Hartelborgt nog niet aan hem gegeven werd? Is het waar dat hij deze therapie thuis zou hebben kunnen krijgen? 

6

Waarom zat deze jongen na acht maanden nog steeds in justitiële jeugdinrichting De Hartelborgt?

7

Hoe lang is de gemiddelde wachttijd voor jongeren in een justitiële jeugdinrichting voordat zij geplaatst kunnen worden in een psychiatrische behandelinstelling?

8

Hoe is de situatie in de justitiële jeugdinrichting De Hartelborgt veranderd sinds het bijzonder kritische rapport van de Inspectie Jeugdzorg, Inspectie van het Onderwijs, Inspectie voor de Gezondheidszorg en de Inspectie voor de Sanctietoepassing van september 2007? 2) Is de conclusie uit dat rapport, te weten 'De belangrijkste reden voor de kwalificatie ‘ernstig’ is dat op alle gebieden de uitwerking en uitvoering van het inrichtingsbeleid tekortschiet, waardoor de kans op onveilige situaties toeneemt' nog steeds van toepassing? Heeft dit tekortschieten op alle gebieden invloed gehad op de situatie van de betreffende 17-jarige jongen? Zo ja welke? 

1) www.nu.nl, “Tiener sterft in gevangenishospitaal”, 27 december 2008
2) Veiligheid binnen De Hartelborgt, september 2007, 24587, nr. 232

