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Vragen van het lid Van Bommel (SP) aan de minister van Defensie over de decoratie van militairen die betrokken waren bij Operatie Enduring Freedom. (Ingezonden 30 december 2008)
1

Is het waar dat 45 Nederlandse militairen die van februari t/m juli 2006 deel uitmaakten van het Regional Command South (RCS) in Kandahar, aanspraak maken op een herinneringsmedaille van Operatie Enduring Freedom  (OEF)? 1)
2

Is het waar dat deze militairen activiteiten hebben verricht in het kader van OEF, maar zijn beloond met een herinneringsmedaille van International Security Assistance Force (ISAF)? 2)

3

Is het waar dat de Canadese, Amerikaanse en Britse militairen met wie de Nederlandse militairen hebben samengewerkt, wel een herinneringsmedaille van operatie OEF hebben gekregen? 3) Zo ja, hoe verklaart u dit?

4

Is het waar dat de Nederlandse militairen die met een ISAF-badge liepen ter verstaan is gegeven deze badge van hun uniform te verwijderen in de periode tot 1 augustus 2006? 4)
5

Wat waren precies de taken van de Nederlandse militairen bij het RCS in Kandahar tot  1 augustus 2006?

6

Bent u bereid aan de betrokken militairen alsnog de herinneringsmedaille van operatie OEF uit te reiken?

1) Telegraaf, 29-12-2008 “Militairen na missie te laag gedecoreerd”

2) Oplinie, december/januari 2008: “Militairen willen erkenning voor werk in kader van operation enduring freedom”
3) zie noot 2
4) zie noot 2

