2008Z10378 / 2080908870
Vragen van het lid Van Baalen (VVD) aan de minister van Buitenlandse Zaken over de Israëlische luchtaanval op Gaza. (Ingezonden 31 december 2008)
1

Is het u bekend dat Hamas de grens van de Gazastrook met Egypte heeft geweigerd te openen waardoor circa 20 Egyptische ambulances niet in staat waren gewonde Palestijnse burgers te behandelen en naar ziekenhuizen af te voeren? 1)


2

Is het u bekend dat de voorzitter van de Palestijnse Autoriteit, Mahmoud Abbas, tijdens diens bezoek aan Cairo, heeft aangegeven dat Hamas met het opzeggen van haar bestand met Israël en het beschieten van Israël de Israëlische interventie heeft uitgelokt?


3

Erkent u dat Israël het recht op zelfverdediging heeft en daarom met militaire middelen mag trachten de raketaanvallen vanuit Gaza op Israëlisch grondgebied onmogelijk te maken?


4

Deelt u de mening dat het militair optreden van Israël in de Gazastrook binnen het legitieme recht van zelfverdediging van Israël valt?


5

Bent u bereid het bovengenoemde recht van zelfverdediging van Israël en de daaruit voortvloeiende militaire acties van Israël in de Gazastrook binnen de EU en de VN te verdedigen?

1) www.hln.be, 29 december 2008

Toelichting: 

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van de leden Van Bommel en Kant (beiden SP), ingezonden 30 december 2008 (vraagnummer 2008Z103580 / 2080908780)
