2008Z10379 / 2080908880
Vragen van het lid Van Dam (PvdA) aan de ministers van Buitenlandse Zaken en voor Ontwikkelingssamenwerking over de Israëlische aanval op Gaza. (Ingezonden 31 december 2008)

1

Herinnert u zich uw uitspraak luidende dat een Israëlische reactie op de aanhoudende raketbeschietingen vanuit Gaza “wordt gelegitimeerd door het Israëlische recht op zelfverdediging, op voorwaarde dat de genomen maatregelen proportioneel zijn in relatie tot de dreiging die van de beschietingen vanuit de Gazastrook uitgaat”? 1)

2

Bent u van mening dat de Israëlische aanval op Gaza, die sinds afgelopen weekeinde plaatsvindt, voldoet aan de door u gestelde voorwaarde van proportionaliteit? Zo ja, kunt u dit  toelichten? Zo nee, wanneer en op welke wijze zult u dat standpunt overbrengen aan de Israëlische regering?

3

Bent u het eens met de verklaring van secretaris-generaal van de VN van afgelopen zaterdag, waarin ten aanzien van de raketbeschietingen door Palestijnse militanten het volgende stond: “While recognizing Israel's security concerns regarding the continued firing of rockets from Gaza, he firmly reiterates Israel's obligation to uphold international humanitarian and human rights law and condemns excessive use of force leading to the killing and injuring of civilians”? 2) Zo ja, wanneer en op welke wijze zult u aan de Israëlische regering overbrengen dat de Nederlandse regering, net als de secretaris-generaal van de VN, zowel de raketbeschietingen door Palestijnse militanten als het excessieve gebruik van geweld door Israël veroordeelt? Zo nee, kunt u verduidelijken welke reden u heeft om te twijfelen aan het beoordelingsvermogen van de secretaris-generaal van de VN?

1) Zie Kamerstuk 23 432, nr. 249.

2) Zie voor de gehele verklaring http://www.un.org/apps/sg/sgstats.asp?nid=3635

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van de leden Van Bommel en Kant (beiden SP), ingezonden 30 december 2008 (vraagnummer 2008Z10358 / 2080908780) en van Van Baalen (VVD), ingezonden 31 december 2008 (vraagnummer 2008Z10378 / 2080908870)
