
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 7 januari 2008

Op 18 september 2008 (2008Z00084/2008D05155) heeft de commissie voor Financiën mij schriftelijk verzocht te reageren op een brief van de stichting Wisselverlies. Helaas is de beantwoording van uw brief met aanzienlijke vertraging gepaard gegaan. Ik hoop dat u mijn verontschuldigingen hiervoor wil aanvaarden.

De brief van de stichting Wisselverlies gaat over het advies van De Nederlandsche Bank (DNB) aan de regering inzake de overgang naar de derde fase van de EMU. In de brief wordt gerefereerd aan een advies van DNB d.d. 23 mei 1998. Dit advies is mij niet bekend: het enige advies dat DNB heeft opgesteld over deze materie dateert van 25 maart 1998 en is, samen met het convergentierapport van het Europees Monetair Instituut, op dezelfde datum aan de Kamer toegezonden. Blijkens Kamerstuk 25 107 nr 11 is het advies ter inzage gelegd bij de afdeling Parlementaire Documentatie. Het advies is derhalve reeds geruime tijd openbaar.

Aangezien in het eerste weekeinde van mei 1998 de conversiekoersen van de nationale munten, waaronder de gulden, definitief zijn vastgelegd, zou een advies van DNB van 23 mei 1998 niet plausibel zijn. 

De minister van Financiën,

W.J. Bos


