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Vragen van het lid Van Gerven (SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport  over private investeerders in de zorg. (Ingezonden 7 januari 2009)

1

Wat is uw reactie op het artikel “private sector ziet brood in het ziekenhuis”? 1)
2

Hoe komt het volgens u dat private investeerders de gezondheidszorg zien als een lucratieve sector?

3

Wat vindt u van het initiatief van investeerder Davaci om een nieuw ziekenhuis op Walcheren te realiseren, terwijl het ziekenhuis Walcheren en de Oosterscheldeziekenhuizen bezig zijn met de ontmanteling van het ziekenhuis in Vlissingen?

4

Is het niet een ongerijmdheid dat een ziekenhuis op publieke grondslag zonder winstoogmerk niet in staat lijkt of niet de wil toont om een volwaardig ziekenhuis op Walcheren overeind te houden, terwijl private partijen naast het bestaande ziekenhuis in Vlissingen kansen zien voor een nieuw ziekenhuis waar aan verdiend kan worden? Is dit niet een moreel failliet van de overheid? Zo nee, waarom niet?

5

Verdient Walcheren niet een eigen volwaardig ziekenhuis? Is het ziekenhuis in Vlissingen niet te beschouwen als een onmisbaar ziekenhuis, dus als “systeemziekenhuis” zoals de IJsselmeerziekenhuizen in Lelystad en Emmeloord, te meer daar voor ten minste 4100 inwoners van Walcheren de 45-minutennorm voor acute zorg wordt overschreden bij concentratie van de acute zorg in Goes? 2) Zo nee, waarom niet? 

6

Bent u bereid hier actief op te treden en niet het oordeel van de Nederlandse Mededingingsautoriteit (NMa) over de fusieplannen af te wachten om desastreuze gevolgen voor de ziekenhuiszorg op Walcheren te voorkomen? Moet u hier niet uw verantwoordelijkheid nemen om te voorkomen dat de chaos in de ziekenhuiszorg op Zeeland dezelfde kant opgaat als bij de IJsselmeerziekenhuizen? Zo nee, waarom niet?

7

Hoe beoordeelt u het gegeven dat de verloskundigen op Walcheren vanaf 1 januari zich genoodzaakt zien af te zien van thuisbevallingen in Noordwest Walcheren vanwege de concentratie van de verloskundige zorg in Goes? Deelt u de mening dat klinische verloskunde in de toekomst weer aangeboden moet worden op Walcheren om thuisbevallingen mogelijk te maken en om de bereikbaarheid van de klinische verloskunde in acute situaties te verbeteren? Zo nee, waarom niet?

8

Hoe beoordeelt u de investeringen van de grootste Nederlandse pensioenfondsen APB en PGGM van werknemers uit de publieke sector in het particuliere initiatief Waterland die privaat met winstoogmerk wil investeren in een aantal ziekenhuizen? 

9

Wat is uw mening over de brief die het Flevoziekenhuis naar u gestuurd heeft waarin het zich beklaagt over de steun van de overheid aan de IJsselmeerziekenhuizen? 3) Is hier niet sprake van een bekrompen visie van het Flevoziekenhuis gebaseerd op vermeend eigenbelang terwijl  het algemeen belang van goede ziekenhuiszorg in Flevoland leidend zou moeten zijn? Wordt een dergelijke houding niet bevorderd door de geïntroduceerde marktwerking en concurrentie? Zo nee, waarom niet? 

10

Hoe gaat u voorkomen dat door de concurrentieslag die momenteel plaatsvindt in de Flevopolders waarbij St. Jansdal een polikliniek opent in Dronten naast de polikliniek van de IJsselmeerziekenhuizen die er gaat komen en waarbij het Antonius Ziekenhuis een ziekenhuis in Emmeloord wil realiseren, terwijl er al een dagziekenhuis van de IJsselmeerziekenhuizen bestaat in Emmeloord en de IJsselmeerziekenhuizen alsnog het loodje leggen en failliet gaan? Bent u bereid deze verspilling van middelen en menskracht tegen te gaan en in plaats van concurrentie de samenwerking tussen de ziekenhuizen te bevorderen? Zo nee, waarom niet? 

11

Onderschrijft u de mening van de heer Maljers van de Plexusgroep dat “de politiek zal moeten accepteren dat een ziekenhuis failliet kan gaan”? Zo ja, onder welke omstandigheden is dat acceptabel? Zo nee, waarom niet? 

12

Deelt u de mening dat bij commerciële investeerders  minder oog is voor de langere termijn? Zo nee, waarom niet? Hoe gaat u de continuïteit van ziekenhuizen waarborgen? 
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