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Vragen van het lid Van Hijum (CDA) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over het maatmaninkomen. (Ingezonden 7 januari 2009)
1

Is het waar dat bij de vaststelling van het maatmaninkomen van een uitkeringsgerechtigde het UWV een ander jaar kan aanwijzen dan het refertejaar als er in het refertejaar geen sprake was van maatgevende arbeid?

2

Bent u bekend met het feit dat het UWV in antwoord op een bezwaarschrift van een uitkeringsgerechtigde aangeeft dat zij op basis van het huidige Besluit Dagloonregels Werknemersverzekeringen het maatmaninkomen slechts kan baseren op het refertejaar? Bent u bekend met het feit dat het UWV van mening is dat het geen andere periode aan kan wijzen, ook niet indien de uitkeringsgerechtigde lange tijd werkloos is geweest in het vastgestelde refertejaar? Deelt u deze zienswijze van het UWV?

3

Bent u van mening dat er een verschil is tussen het schattingsbesluit arbeidsongeschiktheidwetten en het Besluit Dagloonregels Werknemersverzekeringen als het gaat om de mogelijkheid om een andere periode aan te wijzen dan het refertejaar? Bent u voornemens hier een oplossing voor te zoeken?

