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Vragen van het lid Gesthuizen (SP) aan de staatssecretaris van Economische Zaken over postbedrijf Sandd. (Ingezonden 7 januari 2009)
1

Bent u op de hoogte van het feit dat de Kamer van Koophandel postbedrijf Sandd, ten tijde van het in omloop zijn van valse facturen van het Kantoor voor Klanten, heeft verzocht de verspreiding van deze poststukken stop te zetten? Is het waar dat Sandd hieraan geen gehoor gaf? Is het waar dat Sandd zelfs na te zijn gesommeerd niet vrijwillig mee wilde werken? 1)

2

Wat is uw mening over deze gang van zaken?

3

Wat is uw mening over de uitspraak van Sandd wat betreft het briefgeheim? 2) Is het inderdaad zo dat de poststukken die Sandd verspreidt onder het wettelijk briefgeheim vallen? Zo ja, hoe verklaart u dan de tegenstelling met de antwoorden op Kamervragen van juni jongstleden? 3)

4

Deelt u de mening dat aan een cowboy als postbedrijf Sandd, dat mensen die te goeder trouw hun werk doen dit werk afneemt en tegelijkertijd niet mee wenst te werken aan een verzoek om de verspreiding van documenten, welke verspreiding leidt tot een misdrijf, stop te zetten, niet de verantwoordelijkheid voor het bezorgen van poststukken in Nederland mag worden toevertrouwd?
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