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Vragen van het lid Van der Burg (VVD) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over aftrek van punten van de huurprijs in het kader van het woningwaarderingsstelsel in het geval van bodemverontreiniging en vervolgens de sanering daarvan. (Ingezonden 8 januari 2009)
1

In hoeverre zijn, in het kader van het woningwaarderingsstelsel, bodemverontreiniging en vervolgens de sanering daarvan een reden voor aftrek van punten van de huurprijs, met als gevolg een lagere huur?

2

In hoeverre wordt een gemeente betrokken bij het beantwoorden van de vraag door de huurcommissie of er bij sanering van bodemverontreiniging sprake is van feitelijke hinder en/of gebruiksbeperkingen voor de huurders, die een lagere huur rechtvaardigen? 

3
Hoe beoordeelt u de situatie dat in het geval van sanering van bodemverontreiniging enerzijds de huurcommissie meent dat deze verontreiniging en sanering als een hinderlijke situatie moeten worden aangemerkt en aftrekpunten moeten worden berekend, terwijl anderzijds een gemeente voor die betreffende situatie stelt dat de bodemverontreiniging en de wijze van saneren geen gebruiksbeperkingen en/of feitelijke hinder voor de huurders met zich meebrengen? Deelt u de mening dat de hierboven geschetste situatie merkwaardig is en voor burgers onbegrijpelijk? Zo nee, waarom niet? Op welke wijze zou een gemeente bij de onderhavige kwestie betrokken kunnen worden? 

4
Is het u bekend of het vaker voorkomt dat er een verschil van inzicht bestaat tussen de huurcommissie en een gemeente als het gaat om bodemverontreiniging en de gevolgen van sanering daarvan voor de hoogte van de huur? Bent u bereid daar onderzoek naar te laten doen? Zo nee, waarom niet?

5
Valt wijziging van de relevante regelgeving te overwegen? Zo ja, op welke punten is wijziging mogelijk en nodig? Bent u bereid wijziging van de regelgeving te entameren? Zo nee, waarom niet?
