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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over een stop op de jacht vanwege de felle kou. (Ingezonden 8 januari 2009)
1

Kent u het bericht ‘Niet jagen met deze kou’? 1)

2

Deelt u de mening dat in het wild levende dieren ernstig zijn verzwakt, vooral ook vogels, vanwege de felle kou en vanwege het feit dat dieren niet goed bij hun voedsel kunnen komen door sneeuw en ijs? Zo nee, waarom niet?

3

Deelt u de mening dat ook dieren waarop weliswaar niet wordt gejaagd maar die wel ernstig verstoord worden door het schieten, in deze periode al hun energie moeten besteden aan het zoeken van het schaarse beschikbare voedsel omdat ze anders nog meer uitgeput raken? Zo nee, waarom niet?

4

Is het u bekend dat de Flora- en faunawet uitdrukkelijk het jagen op dieren verbiedt die als gevolg van weersomstandigheden in uitgeputte toestand verkeren (art. 53, lid 1 onder k)? Zo ja, bent u bereid de provinciebesturen op te roepen tot een algeheel verbod op de jacht in verband met aanhoudende felle kou? Zo nee, waarom niet?

5

Bent u bereid de Algemene Inspectie Dienst opdracht te geven extra alert te zijn op overtreding van de Flora- en faunawet, in het bijzonder van art. 53, lid 1 onder k, gelet op de extreme koude? Zo nee, waarom niet? 

1) www.agd.nl, 6 januari 2009: 'Niet jagen met deze kou'

