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Vragen van de leden Smilde en Jan de Vries (beiden CDA) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over deelname van zorgverzekeraar DSW in een consortium dat het Vlietlandziekenhuis in Schiedam overneemt. (Ingezonden 8 januari 2009)

1
Bent u op de hoogte van het bericht dat zorgverzekeraar DSW voor 40% deelneemt in een consortium dat het Vlietlandziekenhuis te Schiedam overneemt? 1)
2
Kunt u uiteenzetten wat de gevolgen zijn van deze overname voor de vrijheid van verzekerden om te kiezen voor zorginstelling en zorgverzekeraar?

3
Kunt u uiteenzetten wat de gevolgen zijn van deze overname voor de contracten die afgesloten zullen worden tussen het Vlietlandziekenhuis en zorgverzekeraars? Is er nog volop vrijheid voor het Vlietlandziekenhuis om ook andere zorgverzekeraars te contracteren? Is dat in de overnameovereenkomst vastgelegd?

4
Deelt u de zorg of de onderscheiden rollen van zorgverzekeraar en zorginstelling gewaarborgd zijn? Kan de zorgverzekeraar als gevolg van zijn zorgplicht kwalitatief goede, toegankelijke en betaalbare zorg waarborgen wanneer zorgverzekeraar en zorginstelling tot dezelfde onderneming behoren? 

5
In het najaar zijn schriftelijke vragen gesteld over een mogelijke fusie tussen Rivas en Uvit, wanneer worden deze beantwoord? 2) Kunt u uiteenzetten hoe u participaties, fusies, overnames, en allianties tussen zorgverzekeraar en zorginstellingen zo spoedig mogelijk gaat voorkomen?
1) ANP, 6 januari 2009

2) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 738H
