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Vragen van het lid Heerts (PvdA) aan de minister van Justitie over de ergernis van hoofdcommissaris Welten over het feit dat er in de regio Amsterdam-Amstelland 1700 veroordeelden vrij zouden rondlopen. (Ingezonden 8 januari 2009)
1

Kent u de nieuwjaarstoespraak van de heer Welten, hoofdcommissaris van de regio Amsterdam-Amstelland? 1)
2
Is het waar dat er in de regio Amsterdam-Amstelland circa 1700 veroordeelden die nog een vrijheidsstraf moeten ondergaan, vrij rondlopen? Zo nee, hoeveel veroordeelden betreft het dan wel? Hoeveel van deze veroordeelden onttrekken zich aan hun straf? Tegen hoeveel van deze veroordeelden zijn door het CJIB arrestatiebevelen uitgevaardigd? Hoeveel van deze veroordeelden zijn in afwachting van een oproep van het CJIB om een vrijheidsstraf te ondergaan?

3
Waarom lopen er naar schatting 1700 veroordeelden vrij rond in afwachting van hun vrijheidsstraf? Hoeveel van deze veroordeelden zijn bij verstek veroordeeld? Hoeveel van deze veroordeelden zijn na hun veroordeling vrijgelaten in afwachting van hun gevangenisstraf?

4
Hoe is de situatie in andere politieregio’s als het gaat om het aantal veroordeelden dat nog in afwachting is van een vrijheidsstraf? 

5
Deelt u de ergernis van de heer Welten over het feit dat er nog vele veroordeelden vrij rondlopen? Zo ja, wat kunt u hiertegen ondernemen? Zo nee, waarom niet?

6
In hoeverre is het door de heer Welten gestelde dat “er een groot risico bestaat” dat veroordeelden die nog in afwachting zijn van hun gevangenisstraf “zich opnieuw schuldig aan strafbare feiten maken”, waar? Zijn er cijfers bekend van recidive onder deze groep?

7
Is het waar dat, zoals de heer Welten stelt, het gebruikmaken van www.veroordeeldengezocht.nl juridisch “tot op de hoogste niveaus” is afgestemd? Zo ja, met wie is dit afgestemd? Is het bijvoorbeeld ook afgestemd met College Bescherming Persoonsgegevens? 

8
Wat is de juridische basis voor het plaatsen van berichten op genoemde website? 

1) Nieuwjaarstoespraak Bernard Welten, 5 januari 2009
