2009Z00170 / 2080909210
Vragen van het lid Van Gerven (SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de overname van het Vlietland Ziekenhuis door een coöperatie met zorgverzekeraar DSW. (Ingezonden 8 januari 2009)
1

Wat is uw reactie op het bericht dat zorgverzekeraar DSW een belang van 40 procent neemt in een nieuwe coöperatie die het Vlietland Ziekenhuis wil overnemen? 1) 

2

Hoe rijmt u dit bericht met de door de Kamer aangenomen motie Schippers c.s.? 2) 

3

Welke rol speelt de Wet toelating zorginstellingen (WTZi) in deze kwestie? Moet op grond van de WTZi opnieuw toestemming worden gevraagd aangezien het ziekenhuis wordt overgenomen door een coöperatie? Zo nee, waarom niet?

4

Moet niet de wet worden aangepast om dergelijke ontwikkelingen te voorkomen? 

5

Deelt u de vrees dat, indien winst uitgekeerd mag worden, er voor een ziekenhuis met een zorgverzekeraar als eigenaar een perverse prikkel kan ontstaan? Zo nee, waarom niet? 

6

Hoe beoordeelt u het risico dat de kwaliteit van de zorg onder druk komt te staan omdat DSW als private zorgverzekeraar in concurrentieverhoudingen de prijs van haar “eigen” ziekenhuis laat prevaleren boven de kwaliteit? 

7

Hoe voorkomt u gedwongen winkelnering in deze constructie, waarbij diverse lokale zorgaanbieders betrokken zijn? Hoe borgt u de keuzevrijheid van de patiënt in deze? 

8

Hoe borgt u de gelijke toegankelijkheid van verzekerden bij andere zorgverzekeraars  tot het ziekenhuis Vlietland? 

9

Wat vindt u ervan dat het personeel dat deelneemt in de coöperatie kan rekenen op een gegarandeerd rendement? Staat dit niet haaks op het wezen van de zorg? Betekent dit niet dat op deze wijze onterecht middelen onttrokken worden aan de zorg die beter aan de zorg kunnen worden besteed? 1)

10

Bent u bereid te voorkomen dat deze coöperatievorming met participatie van DSW daarin doorgang vindt totdat met de Kamer daarover een debat heeft plaatsgevonden?  Zo nee, waarom niet? 

11

Wilt u deze vragen binnen één week beantwoorden? 

1) Het Financieele Dagblad, 6 januari 2009: “Verzekeraar in ziekenhuis”
2) Kamerstuk 29 689, nr. 236
Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van de leden Smilde en De Vries (beiden CDA), ingezonden 8 januari 2009 (vraagnummer 2009Z00168 / 2080909190)
