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Vragen van de leden Van Velzen en De Wit (SP) aan de staatssecretaris van Justitie over een vierde geval van zelfmoord in de Penitentiaire Inrichting Haarlem. (Ingezonden 8 januari 2009)
1

Is het waar dat in december 2008 het vierde geval van zelfmoord heeft plaatsgevonden sinds april 2008 in de Penitentiaire Inrichting Haarlem? 1) 

2

Is het waar dat de Raad van Toezicht niet is geïnformeerd over deze vierde zelfmoord? Zo ja, waarom niet? Zo nee, op welk moment is de Raad van Toezicht geïnformeerd?

3

Wordt er onderzoek verricht naar deze laatste zelfmoord? Wanneer zal dit zijn afgerond? 

4

Bent u eveneens geschrokken van dit hoge aantal zelfmoorden in de koepelgevangenis in Haarlem in korte tijd? Wat is naar uw mening de verklaring voor dit hoge aantal zelfmoorden? Wordt er ook onderzoek verricht naar mogelijke samenhang of enig verband tussen deze vier gevallen van zelfmoord?

5

Hebben de gevangenisdirectie en vertegenwoordigers van Dienst Justitiële Inrichtingen (DJI) overleg gevoerd na de derde zelfmoord in de Koepel, zoals was aangekondigd? 2) Zo ja, wat is hier uit gekomen?

6

Worden alle sterfgevallen in penitentiaire inrichtingen geadministreerd? Wordt daarbij aangetekend of het gaat om een geval van suïcide? Zo ja, bent u bereid de Kamer te informeren over alle zelfmoorden in het jaar 2008 in alle penitentiaire inrichtingen in Nederland? Zo nee, waarom niet?

7

Wordt ook het aantal pogingen tot suïcide bijgehouden? Zo ja, kan ook hiervan een overzicht verstrekt worden? Zo nee, bent u bereid er voor te zorgen dat ook dit voortaan zal worden bijgehouden?

1) 

www.noordhollandsdagblad.nl, 2 september 2008: “Weer zelfmoord in Koepelgevangenis Haarlem” 

www.haarlemsdagblad.nl, 29 oktober 2008: “Opnieuw zelfmoord in Haarlemse Koepelgevangenis”

www.haarlemsdagblad.nl, 6 januari 2009: “Opnieuw zelfmoord in Haarlemse Koepelgevangenis”

www.haarlem105.nl: “Zelfmoord weer reden voor Kamervragen” 

2) 

www.haarlemsdagblad.nl, 29 oktober 2008: “Opnieuw zelfmoord in Haarlemse Koepelgevangenis”
