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SAMENVATTING:

Amerikaan draagt kleding van modern 'Nederlands' weefsel. 

Nederlander draagt wegens hitte vaak slechts T-shirt onder kogelwerend vest.  

VOLLEDIGE TEKST:

Amsterdam Het valt al snel op, wandelend op de grote luchtmachtbasis Kandahar Airfield in Zuid-Afghanistan. Dagelijks lopen er duizenden soldaten, piloten en verpleegkundigen langs de restaurants en winkeltjes. Hun kleding verschilt flink qua camouflagepatroon, model en materiaal. Daarbij blijkt het uniform van de Nederlandse soldaat niet het modernste van de NAVO.  

De Amerikanen stelen de show met hun nieuwe pakken. De pakken hebben een digitaal camouflagepatroon, voorgevormde knieën, ellebogen - met ingebouwde beschermers - en een losse schouderinzet voor meer bewegingsvrijheid tijdens het vechten. 

Uniform en kogelwerend vest zijn op elkaar afgestemd. Onder het vest zit een afwijkende stretchstof om zweet af te voeren en alle scheefgeplaatste zakken blijven toegankelijk. Slimme details trekken de aandacht, zoals het vlaggetje op de mouw dat tevens infraroodreflector is voor identificatie in het donker. 

Daarnaast zijn de Amerikaanse vesten verbeterd. Met schouder- en nekstukken voor extra bescherming tegen rondvliegend metaal en steengruis bij een explosie. De zijkant van de romp en de bovenbenen zijn ook te bedekken met extra platen. 

De Canadezen en de Britten - net als Nederland actief in Zuid-Afghanistan - lopen ook in ergonomisch gevormde uniformen en in verbeterde vesten. Met een aparte maatvoering voor vrouwen. Nederlanders hebben dat allemaal niet. 

De Amerikanen kozen bovendien voor Defender-M-weefsel. Dat mengsel van viscose, para-aramide en polyamide is hittebestendig, luchtiger en slijtvaster dan katoen. TenCate in Almelo ontving voor 200miljoen dollar aan Amerikaanse orders en meldt veel belangstelling onder NAVO-bondgenoten. 

De Nederlandse soldaat draagt een uniform uit de jaren negentig. Een recht en eenvoudig model van polyester en katoen. Veel infanteristen kochten van hun eigen geld onder meer een Britse Smockjas, die meer zakken en bewegingsvrijheid biedt. Onlangs besloot Defensie deze jas op te nemen in de standaarduitrusting. 

'Defensie luistert steeds beter naar de eindgebruikers', signaleert leverancier Bram Oostvogel van Cobbs Industries in Amsterdam. Hij was in 2006 nog actief als commando in Afghanistan. 'Nederlandse militairen krijgen steeds betere spullen en dat is vooral te danken aan de operationele eenheden op de grond.' 

Als voorbeeld wijst hij op de weggewerkte borstknopen van zijn Smockjas, die nu wordt getest. 'Daar blijven de schouderbanden van je rugzak niet meer achterhaken.' 

Defensie erkent dat de uitrusting van de soldaat te voet slecht op elkaar is afgestemd. In 2011 moeten infanteristen en verkenners een nieuwe uitrusting krijgen, waarmee comfortabeler en effectiever gevochten kan worden. De kleding moet beter ventileren en passen bij een smartvest waarin kogelwerende platen, watervoorraad, communicatie-apparatuur en batterijen zijn geïntegreerd. De helm wordt kleiner en lichter. 

 NOTES: Vlamvertragend weefsel; Nederlandse soldaten testen in  Uruzgan een nieuw uniform, gemaakt van een vlamvertragend weefsel. De broeken en jassen moeten meer bescherming bieden tegen hitte en vuur bij de explosie van een bermbom. Alleen de Amerikanen beschikken tot dusver over dit hightech weefsel, gemaakt door de Nederlandse firma TenCate.; Een fabrikant meldt 1.100 gevechtspakken te hebben geleverd voor de troepen in  Uruzgan, gemaakt van TenCate Defender-M materiaal. Daarnaast worden 1.500 Smockjassen getest - een soort parka - waarvan eenderde van hetzelfde materiaal.; De test wordt blind uitgevoerd: soldaten mogen niet weten wat ze dragen. Defensie bevestigt de draagproef, maar geeft geen toelichting.; Defensie hoopt nog in 2009 nieuwe uniformen te kunnen aanschaffen voor de troepen in  Uruzgan, aldus betrokkenen. Nu dragen veel infanteristen slechts een T-shirt onder hun kogelwerende vest. De regel om de huid te bedekken is geschrapt, nadat soldaten flauwvielen door warmtestuwing. Het huidige uniform van katoen en polyester laat niet veel lucht door.
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