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	Beantwoording vragen van het lid De Roon over Europese koehandel
	


Graag bied ik u hierbij de antwoorden aan op de schriftelijke vragen gesteld door het lid De Roon over Europese koehandel. Deze vragen werden ingezonden op 11 december 2008 met kenmerk 2008Z09079.
De staatssecretaris voor Europese Zaken,

Frans Timmermans
Antwoord van de heer Timmermans, staatssecretaris voor Europese Zaken, op vragen van het lid De Roon (PVV) over Europese koehandel.

Vraag 1

Kent u het bericht “Barroso komt Ieren tegemoet”? 1)

Antwoord

Ja.


Vraag 2

Hoe beoordeelt u het voorstel van Barroso om Ierland “over de streep te trekken” om het Lissabonverdrag alsnog te aanvaarden, door het een permanente plaats in de Europese Commissie in het vooruitzicht te stellen?

Antwoord

Op de Europese Raad in juni en oktober 2008 is door de staatshoofden en regeringsleiders afgesproken dat het aan de Ierse regering was om de redenen voor het Ierse ‘nee’ en oplossingen om aan de zorgen van de Ierse bevolking tegemoet te komen te presenteren. Op de Europese Raad in december 2008 heeft de Ierse premier Cowen de elementen van een oplossing gepresenteerd, waarmee Ierland het ratificatieproces alsnog zou kunnen afronden. Deze elementen betreffen het behoud van de ‘eigen’ commissaris, belastingen, sociaal/ethische vraagstukken en Ierse neutraliteit in relatie tot het Europese Veiligheids- en Defensiebeleid. Het voorstel tot behoud van de eigen commissaris is dus een voorstel van de Ierse regering. De staatshoofden en regeringsleiders bijeen op de Europese Raad hebben hierover overeenstemming bereikt. 


Vraag 3

Is daartoe naar uw oordeel en wijziging van het Lissabonverdrag nodig? Bent u voorstander van zo’n wijziging? Zo ja, waarom? Zo neen, waarom niet?

Antwoord

Het is niet noodzakelijk het Verdrag van Lissabon te wijzigen teneinde één onderdaan per lidstaat in de Commissie te behouden. Artikel 17, lid 5, EU-Verdrag (Verdrag van Lissabon) bepaalt namelijk dat de Europese Raad met eenparigheid van stemmen kan besluiten om vanaf 2014 af te zien van een reductie van de omvang van de Commissie. Dit besluit van de Europese Raad zal genomen worden na de inwerkingtreding van het Lissabonverdrag – uiterlijk in 2014, voordat de volgende Commissie aantreedt. De Nederlandse regering is in beginsel voorstander van een kleinere Commissie omdat dat zorgt voor meer samenhang en beter gevulde portefeuilles, maar heeft bij wijze van compromis met het Ierse verzoek ingestemd met het oog op de inwerkingtreding van het Verdrag van Lissabon.

1) de Volkskrant, 10 december 2008

