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Geacht college,
Met uw brief van 21 oktober 2008 verzoekt u mij om mijn besluit over de matchingsbijdrage aan de gemeente Almere ten behoeve van uw aanvraag bij het fonds Cultuurparticipatie, te herzien. U verwijst hierbij naar een mondelinge toezegging die ik op 28 augustus zou hebben gedaan. Ik reageer hierbij op uw verzoek. 

Tijdens het bestuurlijk overleg met de landsdelen, dat 25 augustus plaats vond,  heb ik slechts aangegeven serieus naar uw verzoek te zullen kijken. De neerslag hiervan vindt u in de brief die ik op 16 september over het subsidieplan aan de Tweede Kamer heb gezonden. U citeert deze passage in uw brief. 

Ik zie geen mogelijkheid om af te wijken van mijn eerder genomen besluit. Ik heb mij bij het vaststellen van het bedrag per inwoner niet laten leiden door inwoneraantal, maar door een aantal inhoudelijke overwegingen: uitgebreid netwerk van culturele voorzieningen, sterke regiofunctie en regionale spreiding. Ik heb de keuze voor de gemeenten die het hoge tarief ontvangen in nauwe samenspraak met de Vereniging van Nederlandse Gemeenten (VNG) gemaakt. Dit alles wil echter geenszins zeggen dat ik de inspanningen die de gemeente Almere levert op het gebied van cultuurparticipatie niet erken of waardeer.

Het is niet aan mij om te treden in de relatie tussen de gemeente Almere en de VNG. Ik realiseer mij echter dat het lastig was om een verdeling voor te stellen die alle partijen tevreden stelt.
Een afschrift van deze brief stuur ik op verzoek van de commissie OCW aan de Tweede Kamer.

de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
dr. Ronald H.A. Plasterk
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