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> Retouradres Postbus 20350 2500 EJ  Den Haag

De voorzitter van de Tweede Kamer
der Staten-Generaal
Postbus 20018
2500 EA  DEN HAAG
Datum  12 januari 2008
Betreft
Kamervragen 

Geachte voorzitter,

Hierbij zend ik u, mede namens de Staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, de antwoorden op de vragen van het Kamerlid Van der Vlies

(SGP) over de etappe van de Tour de France via de Zuid-Hollandse eilanden en Zeeland op zondag 4 juli 2010 (2080908400).
Hoogachtend,

de staatssecretaris van Volksgezondheid,

Welzijn en Sport,

mw. dr. J. Bussemaker

Antwoorden op kamervragen van het Kamerlid Van der Vlies over over de etappe van de Tour de France via de Zuid-Hollandse eilanden en Zeeland op zondag

4 juli 2010 (2080908400).

Vraag 1 

Wat is de concrete betrokkenheid van de Nederlandse regering bij de beslissing om de start van de Tour de France in 2010 in Nederland te laten plaatsvinden? Welke acties zijn er ondernomen om deze komst te bevorderen?

Antwoord 1

De Nederlandse regering heeft zich in een aantal brieven aan de organisatie van de ronde van Frankrijk (Amaury Sport Organisation: ASO) positief uitgesproken over een mogelijke Tourstart in Nederland in 2010. Dit internationale evenement zal naar verwachting een grote bijdrage leveren aan de sportbeleving in Nederland. 

Vraag 2 

Heeft u een poging ondernomen om deze etappe in Nederland op een andere dag dan zondag te laten plaatsvinden? Zo neen, waarom niet? Bent u in dat geval bereid alsnog te bevorderen, dat deze sportmanifestatie in Nederland niet op zondag zal plaatsvinden? Welke mogelijkheden heeft u daartoe?

Antwoord 2

Nee. Het is aan ASO om in goed overleg met de Provincie en de lokale overheden te bepalen welke steden de Tour op welk moment aandoet. Er is voor de Rijksoverheid geen aanleiding om hierin te interveniëren.

Vraag 3

Op welke manier is en wordt in de besluitvorming rekening gehouden met de regels die op grond van de Zondagswet en de Arbeidstijdenwet gelden voor evenementen op zondag? 

Vraag 4 

Op welke manier wordt bij de nadere vaststelling van de te volgen route tijdens deze etappe rekening gehouden met het gegeven dat juist op de Zuid-Hollandse eilanden en in Zeeland veel mensen wonen die - mede in het licht van de Zondagswet - veel waarde hechten aan de zondagsrust? Bent u bereid invloed uit te oefenen op betrokken organisaties om hiermee rekening te houden?

Antwoorden 3 en 4 

De route van zondag 4 juli 2010 is nog niet bekend. Deze wordt pas bekend gemaakt in oktober/november van dit jaar. Daarom is het nog niet duidelijk hoe laat de Touretappe begint. ASO zal met de provinciale en de lokale overheden in overleg treden over de route. Het is aan deze overheden om bij deze besluit-vorming eventuele consequenties van vigerende wetgeving te betrekken.

Ik kan mij voorstellen dat bij die gemeenten waar veel inwoners wonen die hechten aan zondagsrust de gemeente rekening houdt met bijvoorbeeld de eventuele nevenactiviteiten. Het is echter bij uitstek aan de desbetreffende gemeente om hier nadere invulling aan te geven.
Vraag 5 

Welke gemeentelijke, provinciale en landelijke vergunningen zijn nodig om het evenement doorgang te laten vinden? Maakt het hierbij nog uit of gebruik wordt gemaakt van nationale, provinciale of gemeentelijke wegen?
Antwoord 5

Welke vergunningen en besluiten nodig zijn is afhankelijk van welke wegen gebruik wordt gemaakt en ook van welke nevenactiviteiten worden georganiseerd. Daarbij kan gedacht worden aan onder meer evenementenvergunningen en verkeersbesluiten. 

Vraag 6 

Is of wordt er overleg met alle betrokken gemeenten en provincies gevoerd of zij bereid zijn om mee te werken, gezien het feit dat deze etappe op zondag plaatsvindt?

Antwoord 6

Momenteel is overleg gevoerd door ASO met de gemeente Rotterdam en door de gemeente Rotterdam met de Provincies Zuid-Holland en Zeeland. Formeel dienen zowel de Provincies (via een Verklaring van geen bezwaar), als Rijkswaterstaat (voor de bij hen onder beheer zijnde wegen), als de afzonderlijke gemeenten, toestemming te verlenen voor het gebruik van de openbare weg ten behoeve van een wielerwedstrijd, inclusief de te stellen voorwaarden in het kader van de verkeersveiligheid. Naar verwachting wordt op korte termijn door of namens ASO overleg gevoerd met de betrokken gemeenten over de beoogde route. 

Vraag 7 

Welke mogelijkheden zijn er voor gemeenten of provincies om te weigeren mee te werken aan dit evenement, gezien het feit dat het op zondag wordt gehouden? Hebben gemeenten de mogelijkheid om hier eigen afwegingen te maken?

Antwoord 7

Als gevolg van de Zondagswet is het verboden om op zondag voor 13 uur openbare vermakelijkheden te houden, daartoe gelegenheid te geven of daaraan deel te nemen. De burgemeester is bevoegd hiervan ontheffing te verlenen.

De gemeente kan bij plaatselijke verordening voor een door hem aan te wijzen openbare vermakelijkheden eenzelfde verbod instellen voor de tijd na 13 uur. 

Vraag 8 

Wat betekent dit evenement voor de inzet van ambtenaren van onder meer gemeenten en politie? Zijn zij verplicht mee te werken? 

Antwoord 8

Volgens de arbeidstijdenwet verricht de werknemer arbeid op zondag als hij daarmee voor dat geval instemt. De werkgever draagt ervoor zorg dat op ten minste 13 zondagen in elke periode van 52 aaneengesloten weken geen arbeid wordt verricht.
