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Vragen van de leden Van Hijum en Van Bochove (beiden CDA) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over het bericht dat woningcorporatie Rentree in Deventer heeft aangekondigd de herstructurering van de Rivierenwijk uit te stellen en de plannen te versoberen als gevolg van de kredietcrisis. (Ingezonden 13 januari 2009)
 

1      

Is u bekend dat woningcorporatie Rentree in Deventer heeft aangekondigd de herstructurering van de Rivierenwijk uit te stellen en de plannen te versoberen als gevolg van de kredietcrisis? 1)

 

2      

Hoe verhoudt het voornemen van Rentree zich concreet tot de afspraken die over de herstructurering zijn gemaakt in het convenant, dat ook mede door uw ambtsvoorganger is ondertekend?

 

3      

Deelt u de inschatting van Rentree dat de risico’s voor de uitvoering en de financiering van het (maatschappelijk breed gedragen) plan zodanig zijn toegenomen, dat uitstel en versobering gerechtvaardigd zijn? Waarom deelt u deze inschatting wel/niet?

 

4      

Speelt dezelfde problematiek ook in andere ‘prachtwijken’ of worden hier de herstructureringsplannen wel onverkort en volgens planning uitgevoerd?

 

5      

Deelt u de mening dat – juist vanwege de kredietcrisis en de oplopende werkloosheid, alsmede het behoud van draagvlak voor de herstructurering – in 2009 gestart moet worden met de uitvoering? Bent u bereid in overleg met Rentree en de gemeente Deventer te bezien hoe zo veel mogelijk kan worden vastgehouden aan de afspraken uit het convenant? 

1) De Stentor, 7 januari 2009

