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Vragen van de leden De Roon, Wilders en Fritsma (allen PVV) aan de ministers van Justitie en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over slap politieoptreden tegen Arabische straatterroristen in Rotterdam. (Ingezonden 13 januari 2009)

1
Hebt u kennisgenomen van de berichtgeving over de rellen die Marokkaanse en Palestijnse jongeren op 10 en 11 januari 2009 in Rotterdam veroorzaakten? 1)
2
Welke antisemitische leuzen werden door deze hooligans in het Arabisch geschreeuwd ? 

3
Zijn deze leuzen naar uw mening te kwalificeren als beledigend wegens ras c.q. zetten deze leuzen aan tot haat, geweld of discriminatie wegens ras? Zo ja, waarom heeft de politie de daders niet gearresteerd?

4
Aan welke andere strafbare feiten hebben deze hooligans zich schuldig gemaakt? Waarom heeft de politie nagelaten hen aan te houden? Deelt u de mening dat de politie deze straatterroristen had behoren aan te houden? 

5
Gaat u de Rotterdamse burgemeester Aboutaleb vragen waarom hij geen opdracht heeft gegeven tot een steviger politieoptreden tegen deze Arabische straatterroristen? Zo nee, waarom niet?


1) Elsevier.nl, 11 januari 2009, “Anti - Israël demonstratie leidt tot handgemeen” 

Telegraaf.nl, 11 januari 2009, “Demonstrerende jongeren Rotterdam zorgen voor onrust”
     

