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Vragen van het lid Brinkman (PVV) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het bericht dat de burgemeester van Achtkarspelen parkeerboetes wil laten intrekken of laten betalen door de gemeente. (Ingezonden 13 januari 2009)

1

Bent u bekend met het bericht “Burgemeester: Boetes misplaatste dienstklopperij”? 1) 2)

2

Hoe beoordeelt u het dat een burgemeester de wet zodanig interpreteert dat deze niet hoeft te gelden als hij met politieke vrienden een feestje viert?

3

Kunt u aangeven wat deze burgemeester verstaat onder “misplaatste dienstklopperij” en of hij hier louter doelt op boetes uitdelen op feestjes van de elite? Zo nee, waarom niet?

4

Deelt u de mening dat het niet getuigt van behoorlijk bestuur als een burgemeester de politieleiding verzoeken doet om overtreders van wetgeving vrij te pleiten? Zo nee, waarom niet? 

5

Bent u bereid deze bestuurder van PVDA-huize per direct op non-actief te zetten, dan wel de Commissaris van de Koningin te vragen om stappen in soortgelijke richting te zetten, teneinde te voorkomen dat deze burgemeester in al zijn gulheid openstaande boetes van zijn vriendjes blijft betalen? 

6

Kunt u ogenblikkelijk de gemeente Achtkarspelen sommeren om het verzoek aan de politieleiding in te trekken, niet over te gaan tot betaling van de boetes en opdragen om een nieuwe burgemeester te zoeken? Zo nee, waarom niet?

1) Geenstijl.nl, 12 januari 2009, “Burgemeester: Boetes misplaatste dienstklopperij” 

2) Weblog burgemeester achtkarspelen (http://tjeerdvanderzwan.achtkarspelen.nl), 10 januari 2009, “Parkeerbonnen bij de Nieuwjaarsreceptie”
 
