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Graag bieden wij u hierbij de antwoorden aan op de schriftelijke vragen gesteld door het lid Van Bommel over onderzoek excessen tijdens politionele acties in Indonesië in de jaren 1945-1949. Deze vragen werden ingezonden op 5 december 2008, met kenmerk 2008Z08665/208907150.

	De Minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

Dr. R.H.A. Plasterk

	De Minister van Buitenlandse Zaken,




Drs. M.J.M. Verhagen


Antwoorden van de heer Plasterk, minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, en de heer Verhagen, minister van Buitenlandse Zaken op vragen van het lid Van Bommel (SP) over onderzoek excessen tijdens politionele acties in Indonesië in de jaren 1945-1949.

Vraag 1

Hebt u kennisgenomen van de uitlatingen van een van de samenstellers van de Excessennota uit juni 1969 dat deze nota onvolledig is over de gebeurtenissen gedurende de politionele acties in de jaren 1945-1949 in Indonesië? 1)

Antwoord

Ja, daar hebben wij kennis van genomen. 
Vraag 2
Is het waar dat archiefmap 1304 van het Nationaal Archief in Den Haag informatie bevat die een nieuw licht werpt op de gebeurtenissen in Rawagedeh in december 1947, met name op het aantal geëxecuteerde personen? Is het tevens waar dat deze bronnen de informatie van de Excessennota corrigeert? 2) Kunt u dat toelichten?

Antwoord

Nee. Reeds in 1995 is, naar aanleiding van een onderzoek van het Openbaar Ministerie naar deze gebeurtenissen, geconstateerd dat over het aantal slachtoffers verschillende lezingen bestaan in de Excessennota, het VN rapport uit 1948 en het archief van de procureur-generaal uit 1948, waarvan bovengenoemde map onderdeel uitmaakt. Deze constatering heeft ertoe geleid dat in ieder geval moest worden vastgesteld dat bij de standrechtelijke executies in Rawagedeh een groot aantal slachtoffers is gevallen. 

Vraag 3
Deelt u de mening dat het nodig is een nieuw wetenschappelijk onderzoek te laten doen naar de oorlog in Indonesië in de jaren 1945-1949, zodat een volledig beeld ontstaat van de gebeurtenissen in die oorlog? Zo ja, bent u bereid daartoe opdracht te geven? Indien neen, waarom niet?

Antwoord

Nee, wij zien hiertoe geen aanleiding. In dit verband wijzen wij op de bereidheid van de Staat om documenten uit het Nederlands-Indische verleden breed toegankelijk te maken, zodat een ieder zich hierover een beeld kan vormen. Graag verwijzen wij hierbij naar de recent gelanceerde website van het Nationaal Archief waarin een groot aantal gedigitaliseerde documenten zijn opgenomen inzake Nederlands-Indië over de periode 1940 - 1950. 

1) “Er is nog veel meer. Ik las patrouillerapporten waarin meldingen stonden over boeren die men van afstand neerschoot, omdat ze werden aangezien voor strijders.” Cees Fasseur geciteerd in het artikel “De Excessennota moet opnieuw” De Groene Amsterdammer, http://www.groene.nl/2008/49/OORLOGSMISDADEN_IN_INDONESIEuml%3B en “Rawagede is Nederlandse ereschuld, en er zijn er meer” door Cees Fasseur, Trouw, 26 november 2008

2) “Archiefmap 1304. Nieuw bewijs van massa-executie in Indonesië” De Groene Amsterdammer, 10 oktober 2008


Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Van Bommel (SP), ingezonden 4 december 2008 (vraagnummer 2008Z08438 / 2080907000)

