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Hierbij zend ik u de antwoorden op de Kamervragen van het lid Karabulut (SP) over «schulden en de eenmalige kerstuitkering».

De Staatssecretaris van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,
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2080907770

Vragen van het lid Karabulut (SP) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, over «schulden en de eenmalige kerstuitkering» (ingezonden 15 december 2008).

1.

Wat is uw oordeel over het bericht dat in sommige gemeenten door de schuldsanering of Wet op Schuldsanering Natuurlijke Personen (WSNP) beslag wordt gelegd op de eindejaarsuitkering van 50 euro voor minima?

Antwoord: De eindejaarsuitkering van 50 euro voor de minima wordt verstrekt als bijzondere bijstand (art. 35 WWB) en is derhalve niet vatbaar voor beslag (art. 46 lid 2 WWB). Het is dus wettelijk niet toegestaan beslag te leggen op de eindejaarsuitkering van 50 euro voor minima. 
2

Hebt u de gemeenten op de hoogte gesteld van het feit dat er wettelijk gezien geen beslag mag worden gelegd op de eindejaarsuitkering van 50 euro? Zo neen, waarom niet.

Antwoord: Ja, op de website van de Vereniging van Nederlandse Gemeenten en op het Gemeenteloket staat expliciet vermeld dat de uitkering niet vatbaar is voor beslag. Bovendien zijn gemeenten voldoende bekend met de WWB en de bepaling in art. 46 lid 2 dat bijzondere bijstand niet vatbaar is voor beslag.
3

Bent u bereid om maatregelen te nemen tegen gemeenten die beslag laten leggen op de eenmalige eindejaarsuitkering voor mensen met een laag inkomen? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen? Zo neen, waarom niet?
Antwoord: Mogelijk is de wijze van besteding, zoals in het door u aangehaalde bericht* beschreven, ingegeven door een besluit van de werkgroep ‘Rekenmethode Vrij te laten bedrag’ van de Rechter commissarissen in faillissementen (Recofa). Het standpunt van de Recofa was dat de regeling niet stelt dat de 50 euro eindejaarsuitkering vrij is van beslag, het bedrag zou dus vatbaar zijn voor beslag. Dit was feitelijk onjuist (zie in dit verband mijn antwoord op vraag 1). De Recofa heeft dit standpunt inmiddels gecorrigeerd en gecommuniceerd.

In de eerstvolgende periodieke ‘Verzamelbrief’ aan gemeenten zal ik een passage opnemen waarin nogmaals wordt benadrukt hoe gemeenten dienen om te gaan met uitkeringen die als bijzondere bijstand worden verstrekt. Gemeenten kunnen vervolgens zelf beoordelen of een correctie op hun wijze van besteding van de 50 euro eindejaarsuitkering aan de orde is.
* ‘FNV maant gemeenten om eindejaarsuitkering’ Binnenlands Bestuur 9 december 2008.
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