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Vragen van de leden Gesthuizen en Van Bommel (beiden SP) aan de staatssecretaris van Economische Zaken en de minister van Buitenlandse Zaken over het affakkelen van gas in Nigeria. (Ingezonden 14 januari 2009)

1

Bent u bekend met de milieu- en gezondheidsproblemen die ontstaan door het affakkelen van gas in Nigeria? Wat is uw mening hierover? 1)

2

Deelt u de mening, dat aan de olieproductie in Nigeria grote nadelen voor milieu en economie kleven, zolang het bij de olieproductie vrijkomende gas wordt afgefakkeld in plaats van nuttig gebruikt?

3

Wat is uw mening over het feit dat de Nigeriaanse overheid op 1 januari 2009 haar deadline heeft laten verstrijken om te stoppen met het affakkelen van gas, nadat dat eerder voor de deadline van 1 januari 2008 gebeurde?

4

Deelt u de mening dat het affakkelen van gas door Shell, als operator van de grootste joint venture voor olieproductie in Nigeria, een smet op het blazoen van het bedrijf is voor wat betreft maatschappelijk verantwoord ondernemen?

5

Welke waarde hecht u aan de interne doelstellingen van de Shell-groep om te stoppen met het affakkelen van gas, nu deze doelstellingen meerdere keren niet zijn nagekomen en worden opgeschoven? 2)

6

Is het mogelijk Shell het predicaat 'koninklijk' te ontnemen zolang zij niet stoppen met het affakkelen van gas? Kunt u uw antwoord toelichten?

7

Welke stappen heeft u tot nu toe ondernomen om het stoppen met het affakkelen van gas in Nigeria te bespoedigen? 

8

Bent u bereid in uw contacten met Shell, zowel als met de Nigeriaanse overheid, te eisen dat het deel van de olieproductie in Nigeria waarbij gas wordt afgefakkeld wordt stilgelegd zolang niet de juiste infrastructuur is gebouwd om het gas nuttig te gebruiken?

9

Bent u bereid zich in te zetten om de huidige impasse rond het stoppen met het affakkelen van gas te doorbreken, bijvoorbeeld door in Europa te pleiten voor handelsmaatregelen tegen de Nigeriaanse overheid?

1) http://www.guardian.co.uk/environment/video/2009/jan/06/george-monbiot-jeroen-van-de-veer
2) Vanaf 2002 gold een milieustandaard voor de gehele Shell-groep inclusief Nigeria. Eind 2007 moest een einde komen aan het affakkelen van gas. Het fakkelen in Nigeria ging door. In zijn maatschappelijk jaarverslag over 2006 kondigde Shell Nigeria aan dat het de olievelden zou sluiten waarvoor in 2009 geen zicht was om het gas te gaan gebruiken in plaats van af te fakkelen. De fakkels branden nog. Thans schrijft de Shell-groep dat het in 2009 ophoudt met gas affakkelen. 

