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Vragen van de leden Halsema, Peters en Azough (allen GroenLinks) aan de ministers van Buitenlandse Zaken en van Justitie over de sluiting van de gevangenis te Guantanamo Bay. (Ingezonden 14 januari 2009)
1

Kent u het bericht 1) dat de binnenkort te beëdigen volgende president van de Verenigde Staten van Amerika zal besluiten om de gevangenis te Guantanamo Bay op afzienbare termijn te sluiten, maar dat het lot van de huidige gevangenen problematisch is nu terugkeer naar het herkomstland vaak onmogelijk is wegens de reële risico’s op mensenrechtenschendingen? 1)

2

Bent u bereid, gezien uw klemmende pleidooi 2) richting de toekomstige president om de gevangenis te Guantanamo Bay te sluiten en uw toezeggingen bij de plenaire behandeling van de Begroting voor Buitenlandse Zaken voor 2009 3), een substantiële bijdrage te leveren om Guantanamo Bay te sluiten? 

3

Bent u bereid gedetineerden over te nemen en verblijf in Nederland toe te staan indien de Verenigde Staten van Amerika daar zelf niet toe in staat zijn en de Nederlandse openbare orde zich daartegen niet verzet? Wat neemt u zich precies voor om bij te dragen aan deze sluiting? Kunt u de Kamer daarover snel berichten?

1) NRC Handelsblad 12 januari 2009: “Obama sluit Guantanamo Bay snel”
2) Pauw en Witteman, 12 januari 2009
3) Handelingen II 2008-2009, nr. 24, blz. 1990

