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Vragen van het lid Vendrik (GroenLinks) aan de minister van Verkeer en Waterstaat over het CE-rapport “Are trucks taking their toll?” (Ingezonden 14 januari 2009)

1

Kent u het rapport “Are trucks taking their toll?” dat onderzoeksbureau CE heeft gemaakt in opdracht van Transport and Environment? 1)

2

Klopt de conclusie uit het rapport dat 23% van de totale CO2-uitstoot op de Europese wegen afkomstig is van vrachtverkeer en nog eens 8% afkomstig is van bestelwagens?

3

Klopt de conclusie uit het rapport dat er de afgelopen 15 jaar geen significante verbetering is opgetreden in de brandstof-efficiency van het wegverkeer? Wat is uw reactie op die conclusie?

4

Deelt u de conclusie uit het rapport dat heffingen op vrachtvervoer een stimulans zijn om vrachtwagens optimaal gevuld te krijgen? Zo nee, waarom niet?

5

Klopt de voorspelling uit het rapport dat de totale CO2-uitstoot en brandstofverbruik van het wegtransport in Europa tussen 2005 en 2030 zo’n 55% zullen toenemen bij staand beleid? Zo nee, waar leidt u dat uit af?

6

Welke conclusies verbindt u aan de stelling uit het onderzoeksrapport dat de Europese doelstellingen voor de reductie voor de uitstoot van CO2 door transport ondermijnd worden? Welke mogelijkheden ziet u om deze doelstellingen ook voor het wegtransport te halen?

7

Is het rapport voor u reden uw standpunt ten aanzien van het meenemen van de uitstoot van CO2 in de Eurovignetrichtlijn te herzien? Zo nee, waarom niet?

8

Kunt u deze vragen beantwoorden vóór de Kamerbehandeling van het rapport “Een prijs voor elke reis” van de planbureaus? 

1) http://www.transportenvironment.org/News/2009/1/Study-reveals-truth-about-trucks/

