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Vragen van het lid Ormel (CDA) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit

over gesuggereerde tekortkomingen in de verzorging van vogels en hoge sterftepercentages in het Nederlands Opvangcentrum voor Papegaaien (N.O.P.) te Veldhoven. (Ingezonden 14 januari 2009)
1
Wat is uw reactie op gesuggereerde tekortkomingen in de verzorging van vogels en hoge sterftepercentages in het Nederlands Opvangcentrum voor Papegaaien (N.O.P.) te Veldhoven? 1)

2
Op welke wijze controleert u de gang van zaken in opvangcentra waar van overheidswege in beslaggenomen dieren worden ondergebracht? Is daarbij nooit eerder iets opgevallen bij het N.O.P.?

3
Vindt u dat een opvangcentrum voor inbeslaggenomen dieren tegelijkertijd ook fokcentrum kan zijn?

4
Importeert en handelt het N.O.P. conform Richtlijn 92/65/EG, en heeft dit opvangcentrum een vergunning conform deze Richtlijn?

5
Voldoet het quarantaineverblijf van het N.O.P. aan de voorwaarden die gelden om inbeslaggenomen vogels op te vangen en in quarantaine te houden?

6
Zijn de uitkomsten van het door u in het Algemeen Overleg van 18 juni 2008 genoemde onderzoek naar eventuele handel en import van vogels door het N.O.P. al bekend? Zo ja, wat zijn de uitkomsten van dit onderzoek? Zo nee, wanneer kunt u de conclusies van dit onderzoek naar de Kamer zenden?

1) Tros Radar, 12 januari 2009

