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	Betreft
	Beantwoording vragen van het lid Poppe (SP) over handhaving op illegaal vuurwerk





Geachte Voorzitter,

Hierbij bied ik u de antwoorden aan op de door het lid Poppe (SP) bij brief gestelde vragen over handhaving op illegaal vuurwerk (ingezonden 19 december 2008, kenmerk 2080908250).

Vraag 1
Waarom spreekt u over het inrichten van een vergunningstelsel voor vuurwerkgroothandels om beter te kunnen handhaven op illegale handel in vuurwerk?

 
Antwoord 

Er bestaat momenteel geen vergunningstelsel voor het importeren van vuurwerk; wel bestaat er uiteraard een vergunningstelsel voor het opslaan van vuurwerk. Vanwege de geconstateerde verwevenheid van de legale en illegale handel bij een aantal importeurs, onderzoek ik momenteel de toegevoegde waarde van een vergunningstelsel voor het importeren van vuurwerk om de illegale handel in voor consumenten verboden vuurwerk terug te dringen.

Die toegevoegde waarde zou er uit kunnen bestaan dat het dan eenvoudiger is om aan buitenlandse autoriteiten duidelijk te maken welke importeurs rechtmatig vuurwerk binnen Nederland mogen brengen.

Vraag 2 
Waarom trekt u de vergunning voor de opslag van te verkopen vuurwerk niet gewoon in bij constatering van strafbare feiten zoals opslag van illegaal vuurwerk?
Antwoord

Het intrekken van een vergunning op grond van de Wet milieubeheer voor de opslag van vuurwerk is slechts in de bij wet bepaalde gevallen mogelijk. En deze bevoegdheid is toegedeeld aan het bevoegd gezag, de gemeente of de provincie. Voor de opslag van illegaal vuurwerk zal geen vergunning verleend zijn. Belangrijk is echter het feit dat de handelingen met dit vuurwerk, die binnen een inrichting plaatsvinden, in het buitenland plaatsvinden. Daar is de Nederlandse wetgeving niet van toepassing.

 

Vraag 3
Deelt u de analyse van uw uitspraken bij het mondelinge vragenuur, dat er dit jaar naar schatting ca 630 ton illegaal vuurwerk over Nederland verspreid wordt verhandeld door officiële vuurwerkgroothandels aan detailhandels/ verkooppunten, met alle risico's voor lichamelijk letsel en schade aan de omgeving van dien? Zo neen, hoe komt u dan aan uw schatting dat 340 ton opgespoorde illegaal vuurwerk 35% van de illegale handel is?
 
 
Antwoord

Op basis van de laatste cijfers is in totaal 560 ton vuurwerk opgespoord en in beslag genomen. Een belangrijk gedeelte daarvan, 420 ton, is met behulp van de VROM-IOD, in het buitenland in beslag genomen. Al dit vuurwerk is niet in Nederland afgestoken en vormde dus geen risico meer voor lichamelijk letsel of schade aan de omgeving. 

Het percentage van 35%, dat ik tijdens het vragenuur noemde, is gerelateerd aan een inschatting van het Landelijk Overleg Milieuwethandhaving. Zij vermeldt namelijk in haar “Interventiestrategie Verboden Consumentenvuurwerk, d.d. juli 2005” dat naar schatting jaarlijks in totaal 1000-2000 ton illegaal vuurwerk in Nederland wordt afgestoken. 
 

Vraag 4
Is het waar om te veronderstellen dat op basis van de handhavingsresultaten de VROM IOD weet heeft van de gegevens over illegale producten en partijen en van illegaal opererende producenten en vuurwerkgroothandels? Zo ja, welke zijn dat dan, en bent u bereid de legale verkopers hierover te informeren?
Antwoord

Vanwege het strafrechtelijke karakter hiervan is het niet juist  hier informatie over te verstrekken. Het informeren van derden, zoals legale verkopers, kan mijns inziens niet aan de orde zijn.   

Vraag 5
Bent u bereid voor openstelling van de verkoop extra handhaving  in te laten zetten om de producten, nog voor verkoop aan consumenten, op te sporen en in beslag te nemen? Zo neen, waarom niet? 
 

Antwoord

Dit is gebeurd. Ruim voorafgaand aan de openstelling van de verkoop aan consumenten werd in 2008 560 ton illegaal vuurwerk in beslag genomen. Dat is zeven keer meer dan de 80 ton die in 2007 in beslag is genomen. 
 
Vraag 6
Bent u bereid achteraf, na de jaarwisseling, actie te ondernemen om de inkomstenderving van de legale detailhandel/ verkooppunten als gevolg van in beslagname op kosten van de illegaal opererende groothandelaren te verhalen? Zo neen, waarom niet?
Antwoord 

Nee, het is de taak van de overheid om de regels te handhaven en overtredingen naar beste vermogen op te sporen en te vervolgen.
Vraag 7
Kunt u gezien de korte periode tot openstelling van de verkoop en het vooraf  bestellen van pakketten per ommegaande antwoorden?
Antwoord 

De op 19 december 2008 gestelde vragen heb ik zo spoedig mogelijk beantwoord.

Hoogachtend,

de minister van Volkshuisvesting,

Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer,

dr. Jacqueline Cramer

� de Volkskrant, 17 december 2008


�    Uitspraken gedaan tijdens het mondeling vragenuur, 16 december 2008.
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