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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over inwoners van de Hoekse Waard die geen huishoudelijke zorg ontvangen. (Ingezonden 15 januari 2009)

1

Wat is uw reactie op de situatie t.a.v. de huishoudelijke zorg in de Hoeksche Waard? 1) 

2

Hoeveel mensen met een indicatie voor huishoudelijke zorg staan momenteel in het werkgebied van Careyn op een wachtlijst? 

3

Hoeveel van de 75 personen die in het artikel genoemd worden kregen al hulp en hebben nu geen hulp meer en wat is de oorzaak daarvan? 

4

Hoeveel medewerkers van Careyn zijn niet overgestapt naar nieuwe zorgaanbieders?

5

Wat is de reden dat mensen niet zijn overgestapt naar een nieuwe zorgaanbieder?

6

Zijn er gedwongen ontslagen gevallen bij Careyn? Zo ja, hoeveel en hoe zijn deze mensen behouden voor de zorg? 

7

Wat is de rol van het mobiliteitscentrum geweest? Hoeveel mensen heeft het MCT begeleid naar nieuwe werkgevers, en zijn deze mensen bij hun nieuwe werkgever tegen dezelfde arbeidsvoorwaarden in dienst gekomen als bij Careyn? 

8

Wat is uw reactie op het gegeven dat er door de gemeente met 13 oude klanten van Careyn geen contact is opgenomen?

9

Erkent u dat het niet bekend is of deze mensen dringend hulp nodig hebben, en welke maatregelen moet de gemeente treffen om deze mensen te helpen? 

10

Bent u van mening dat de gemeente aan zijn compensatieplicht voldoet? Zo ja, kunt u dat toelichten? Zo nee, welke maatregelen gaat u treffen om er voor te zorgen dat aan de compensatieplicht wordt voldaan?
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