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Vragen van het lid Koşer Kaya (D66) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het bericht dat geavanceerde technieken in gespecialiseerde dottercentra de effectiviteit van dotterbehandelingen verbetert. (Ingezonden 16 januari 2009) 

1
Heeft u kennisgenomen van het resultaat van de FAME studie waaruit blijkt dat innovatieve dotterbehandelingen leiden tot 200 minder doden in Nederland? 1)

2

Deelt u de mening dat kwaliteit van de zorg boven de bereikbaarheid van de zorg dient te gaan en dat in dit geval, waarin voldoende capaciteit voor dotterbehandelingen beschikbaar is verspreid over het hele land, verdere uitbreiding van de bereikbaarheid leidt tot minder kwaliteit? Zo nee, waarom niet?

3

Deelt u de verwachting van het zorgveld dat een toename van het aanbod zijn eigen vraag zal creëren? Zo nee, waarom niet? 

4

Bent u bereid op basis van deze studie uw voornemen tot het opheffen van de vergunningsplicht opnieuw te overwegen? Zo nee, waarom niet?

1) New England Journal of Medicine, 15 januari 2009 en NOS Journaal, 15 januari 2009
