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Hierbij zend ik u de antwoorden op de Kamervragen van de leden Spies J.W.E. en Van Hijum Y.J. (beide CDA) over het rapport ‘Weg uit de armoede’ van de Adviescommissie Activerend Armoedebeleid Amsterdam.
De Staatssecretaris van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,
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2080908450
Vragen van de leden Spies en Van Hijum (beiden CDA) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over het rapport ‘Weg uit de Armoede’. (ingezonden 22 december 2008)

1. 

Heeft u kennisgenomen van het rapport van de commissie onder leiding van oud-ING-topman Rutger Koopmans (rapport ‘Weg uit de armoede’), dat stelt dat het armoedebeleid van de gemeente Amsterdam faalt?

Antwoord: Ja, dit rapport is mij bekend. 
2.

Wat is uw reactie op de kritiek van de heer Koopmans dat het armoedebeleid van de gemeente Amsterdam te versnipperd is, weinig effectief en gericht is op het ‘plakken van pleisters’ in plaats van duurzame oplossingen om mensen uit de armoede te helpen? Is dit een beeld dat u herkent voor heel Nederland?

Het College in Amsterdam laat zien het belang van het armoedebeleid te onderkennen en dat het zijn bestuurlijke verantwoordelijkheid neemt om het beleid te verbeteren. Dat heeft men gedaan met het instellen van een Adviescommissie Activerend Armoedebeleid en dat zal men doen door in het voorjaar een uitwerkingsplan te presenteren. Antwoord: Het oordeel over het armoedebeleid van de gemeente Amsterdam en de uitvoering daarvan is primair aan de gemeenteraad van Amsterdam.
De gemeenten krijgen steeds meer mogelijkheden om mensen in armoede te helpen. Hierover zijn afspraken gemaakt in het Bestuursakkoord met de VNG, deelakkoord Participatie. Deze afspraken worden gemonitord. Op basis van de resultaten daarvan kunnen op termijn uitspraken op landelijk niveau worden gedaan over de effectiviteit van het (lokale) armoedebeleid en de uitvoering daarvan door gemeenten.
3.

Deelt u de constatering van de commissie dat gemeenten in de strijd tegen armoede meer gebruik moeten maken van de tientallen bedrijven en organisaties zoals het leger des Heils, het Rode Kruis en de voedselbank, die het armoedeprobleem erkennen en aangesproken willen worden op de vraag welke bijdrage zij kunnen leveren om de situatie duurzaam te verbeteren? 

Antwoord: Ik ben van mening dat in zijn algemeenheid gemeenten gebaat zijn bij een goede samenwerking met (vrijwilligers-) organisaties. In het Bestuursakkoord is dan ook, in het kader van maatregelen om armoede te bestrijden en schulden terug te dringen, afgesproken de samenwerking tussen partners op lokaal en regionaal niveau te bevorderen.  
4. Onderschrijft u de aanbeveling van de commissie om de krachten van bedrijven en organisaties te bundelen met die van de gemeente en ‘een vitale maatschappelijke coalitie tegen armoede en sociale uitsluiting’ op te richten?

Antwoord: Vooropgesteld: de aanbeveling van de commissie heeft betrekking op de Amsterdamse situatie. Zie verder mijn antwoord bij 3. 
5.

Bent u bereid deze aanbevelingen van de commissie op een landelijk niveau aan gemeenten aan te bevelen?

Antwoord: Kennisdeling en uitwisseling van goede voorbeelden door gemeenten juich ik van harte toe. De gemeente Amsterdam zou dit rapport bijvoorbeeld kunnen inbrengen in reguliere contacten met gemeenten en geïnteresseerde gemeenten kunnen de gemeente Amsterdam benaderen om het rapport te bespreken. 
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