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Hierbij zend ik u het antwoord op de schriftelijke vraag van de Vaste Commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap. De vraag luidt waarom mevrouw Schrijvers niet in aanmerking komt voor een tegemoetkoming leraren omdat zij nog recht heeft op een lening op grond van de Wet Studiefinanciering.
In de bekostigingssystematiek is er, onder bepaalde voorwaarden, voor mensen die een lerarenopleiding volgen één en in sommige gevallen twee jaar extra prestatiebeurs beschikbaar gesteld. Ook is het mogelijk om onder bepaalde voorwaarden in aanmerking te komen voor een tegemoetkoming leraren (TLO). Tot slot is er voor mensen die leraar willen worden ook een mogelijkheid tot zij-instroom in het beroep, indien de combinatie van vooropleiding en werkervaring relevant is. 
De tegemoetkoming leraren (TLO) is ingevoerd om mensen die op latere leeftijd de overstap willen maken naar het leraarschap tegemoet te komen. Als voorwaarde is gesteld dat deze persoon geen aanspraak meer kan maken op Wet Studiefinanciering 2000 (WSF). Mevrouw Schrijvers heeft haar vierjarige prestatiebeurs verbruikt, maar zij kan nog wel aanspraak maken op de leenfaciliteit van de studiefinanciering en de OV-studentenkaart. 

Uit de gegevens van IB-Groep blijkt dat zij de opleiding hbo-Communicatie heeft gevolgd en dat zij nog 13 maanden recht heeft op een lening op grond van de WSF. De vooropleiding van mevrouw Schrijvers is niet geschikt om in aanmerking te komen voor een jaar extra prestatiebeurs. Wel kan zij als het recht op WSF is verstreken, opnieuw een aanvraag doen voor de tegemoetkoming leraren.
de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

dr. Ronald H.A. Plasterk
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