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Vragen van de leden Atsma en Koppejan (beiden CDA) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit, van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over transporten van voedingsmiddelen. (Ingezonden 19 januari 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van de Netwerk uitzending van 15 januari 2009? 1) Hoe oordeelt u over de gesuggereerde tekortkomingen ten aanzien van de controles op transport van food- en non foodproducten?

2

Is de voedselveiligheid door de gesuggereerde tekortkomingen in het gedrang gekomen en heeft als gevolg hiervan de gezondheid van de consument gevaar gelopen?

3

In welke mate worden regels voor arbeidsomstandigheden in de transportsector nageleefd? Hebben de werknemers/chauffeurs gevaar gelopen? 

4

Op welke wijze controleren de ministeries de gang van zaken en op welke wijze zijn andere lidstaten bij de controles betrokken? Is er sprake van eenduidigheid in beleid en waar ligt de eindverantwoordelijkheid bij controles en sanctionering? Is daarbij de Hygiënecode Transport opslag en distributie van levensmiddelen, welke gebaseerd is op de Europese verordening voor levensmiddelenhygiëne, het uitgangspunt? Zo nee, wat is hierbij dan wel uitgangspunt? 

5

Hoeveel bedrijven, waarbij de verdenking is dat zij controles omzeilen en/of documenten vervalsen, zijn bij u in beeld? Indien sprake is van bedrijven die zich hieraan schuldig maken, welke stappen zijn dan tegen deze bedrijven ondernomen? Is het bedrijf Europool in dit verband bij u bekend?

6

Is het waar dat in de Hygiënecode Transport opslag en distributie van levensmiddelen in 2008 aanpassingen zijn doorgevoerd om de traceerbaarheid en de recall te verbeteren? Zo ja, wat houden de wijzigingen in en op welke wijze is dit gecommuniceerd met de sector?

7

Kent u het onderzoek naar de misstanden bij Europool dat in opdracht van het Productschap Diervoeder wordt uitgevoerd? Zo ja, wat houdt dat onderzoek in en welke conclusies kunnen aan dit onderzoek worden verbonden? 

1) Netwerk, 15 januari 2009

