2009Z00722 / 2080910100

Vragen van het lid Poppe (SP) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over transporten van voedingsmiddelen. (Ingezonden 19 januari 2009)

1

Hoe is het mogelijk dat anno 2009 er nog altijd transporten plaatsvinden van voedingsmiddelen in niet-gespoelde containers en tanks, zoals getoond in de televisie- uitzending van Netwerk op donderdag 15 januari jl.? 1)

2

Kunt u een nauwkeurige reconstructie maken van de getoonde transporten en hoe het zover kan komen dat containers en tanks niet gespoeld worden? Zo nee, waarom niet?

3

Welke inspectiediensten hebben hier een verantwoordelijkheid in en hoeveel fte heeft elke inspectie hiervoor beschikbaar? 

4

Kunt u aangeven hoe die capaciteit zich verhoudt tot het aantal transporten van voedingsmiddelen en het aantal transportbedrijven dat zich in deze markt begeeft? Acht u die verhouding in balans?

5

Kunt u aangeven welke handhavingsprioriteit de controle op transport van voedingsmiddelen heeft en wat dit concreet inhoudt voor het toezicht en de handhaving?

6

Onderschrijft u de constatering dat er een rode draad is te herkennen in de uitzendingen van NOVA op maandag 12 januari, dinsdag 13 januari en van Netwerk op 15 januari, namelijk dat er een groot capaciteitsgebrek is over de volle breedte van opsporingsdiensten, handhavers en inspecties? Zo nee, kunt u de Kamer dan informeren over wat wel er aan de hand is? Zo ja, welke oplossing heeft u voor ogen?

7

Kunt u bovenstaande vragen beantwoorden voorafgaand aan het op 5 februari 2009 geplande algemeen overleg Handhaving met de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer  ?

1) Netwerk, 15 januari 2009

Toelichting:

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van de leden Atsma en Koppejan (beiden CDA), ingezonden 19 januari 2009 (vraagnummer 2009Z00719 / 2080910070)
