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Vragen van het de leden Omtzigt en Van Hijum (beiden CDA) aan de ministers van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en van Financiën over de openheid van beleggingen van pensioenfondsen. (Ingezonden 21 januari 2009)
1

Wanneer heeft u, zoals gesteld in het vragenuur op 20 maart 2007 1), de openheid van beleggingen van pensioenfondsen aan de orde gesteld in overleg met die fondsen? Welke uitkomst heeft dit gehad? 

2

Is het mogelijk dat een pensioenfonds, waarin deelnemers verplicht moeten deelnemen – bijvoorbeeld omdat de minister van SZW het verplicht gesteld heeft – de deelnemers op aanvraag niet informeert over de precieze beleggingsposities die zij aanhoudt en aangehouden heeft? 

3

Acht u het wenselijk dat deelnemers van een pensioenfonds inzage hebben in de actuele beleggingen van pensioenfondsen (uitgesplitst per aandeel, obligatie, private equity en vastgoed belegging)? Zo nee, waarom niet? Zo ja, hoe gaat u dit bevorderen? 

4

Deelt u de mening dat het de openheid van de sector zou helpen indien de vastgoedtransacties van pensioenfondsen juist voor de deelnemers beschikbaar zijn? 2)  

5

Kunnen de deelnemers de bestuurders dan aansprakelijk stellen indien sprake is van frauduleuze vastgoedtransacties? 

6

Hoeveel procent van het geld dat door pensioenfondsen belegd is, is in Nederland geïnvesteerd? Hoeveel procent was op 1 januari 1999, bij de introductie van de Euro in Nederland geïnvesteerd? 

7

Vindt u dat pensioenfondsen genoeg geld in Nederland investeren? 
1) Handelingen TK II, vergaderjaar 2006-2007, nr. 50, blz. 2959-2962
2) bron: KRO reporter, 30 november 2008, de pensioenplunderaars
