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Vragen van de leden Bashir en Gerkens (beiden SP) aan de staatssecretaris van Financiën over het geen belastingaangifte kunnen doen met oudere versies van Windows. (Ingezonden 21 januari 2009)

1 

Kunt u aangeven waarom de Belastingdienst heeft besloten het aangifteprogramma niet meer te laten werken met oudere versies van Windows? 1)

2 

Is het waar dat het aangifteprogramma vorig jaar wel gebruikt kon worden met oudere versies van Windows, terwijl voor de genoemde versies de ondersteuning door Microsoft toen ook al gestopt was? Zo ja, wat heeft u er dan dit jaar toe doen besluiten de aangifte niet meer te ondersteunen terwijl dit vorig jaar nog wel mogelijk was? 

3

Kunt u aangeven of deze argumenten ook gelden voor andere diensten die gebruikt worden met oudere versies van Windows, zoals DigiD?

4

Is het softwarematig een probleem om het aangifteprogramma met oudere versies van Windows te laten werken? Zo ja, waarom? 

5

Deelt u de mening dat een door de overheid aangeboden voorziening aan moet sluiten bij de realiteit van de gebruikers en dat veel mensen nog steeds één van de genoemde versies van Windows gebruiken? Zo nee, waarom niet?

6

Bent u bereid zo spoedig mogelijk het indienen van aangifte met oudere versies van Windows mogelijk te maken?

7

Bent u bereid deze vragen deze week nog te beantwoorden?

1) Concreet gaat volgens de website van Belastingdienst om Windows 95, 98, ME en NT.

