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Hierbij zend ik u - mede namens de minister van Economische Zaken - de antwoorden op de Kamervragen van de leden Ulenbelt en Gesthuizen (beiden SP) over de brief aangaande de Samenwerkende Haven Bedrijven.
De Minister van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,

(J.P.H. Donner) = "" "" "
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2008Z09258 / 2080907670

Vragen van de leden Ulenbelt en Gesthuizen (beiden SP) aan de ministers van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en van Economische Zaken over de brief aangaande de Samenwerkende Haven Bedrijven. (Ingezonden 12 december 2008)

Vraag 1

Heeft u de brief van dhr. H van der Kolk en dhr. N. Stam (beiden FNV) aangaande de benarde positie van de Samenwerkende Haven Bedrijven (SHB) ontvangen? 
Antwoord

Ja
Vraag 2

De brief is op 31 oktober 2008 verzonden, heeft u al gereageerd? Zo ja, kunt een kopie van uw reactie aan de Kamer zenden? Zo neen, waarom niet? Wanneer gaat u reageren?

Vraag 3

Bent u voornemens om tegemoet te komen aan het verzoek zoals in de brief verwoord? Zo ja, op welke wijze? Zo neen, waarom niet? 

Antwoord vragen 2 en 3 
Op de door u genoemde brief is middels bijgevoegde brief op 12 december 2008 gereageerd, mede namens de ministers van Financiën en Economische Zaken. Daaruit blijkt dat het kabinet niet voornemens is tegemoet te komen aan het verzoek zoals verwoord in de brief van de heren Van der Kolk en Stam (beiden FNV). Voor de beweegreden die hieraan ten grondslag ligt, verwijs ik u naar de bijgevoegde brief. 

Voorts heb ik op 9 januari jongstleden een gesprek gevoerd met vertegenwoordigers van FNV Bondgenoten over de ontstane situatie nadat door hen het faillissement van de SHB was aangevraagd. Daaruit bleek dat men zich aan het beraden was op een doorstart en daarvoor inmiddels gesprekken waren gevoerd met een aantal belangstellenden. Verder dat men voor werknemers die niet langer bij de Havenpool werkzaam willen zijn, organisaties heeft aangezocht die behulpzaam kunnen zijn bij het vinden van ander werk. Voor de financiering hiervan zal in beginsel een beroep kunnen worden gedaan op re-integratiegelden die ter beschikking staan van het UWV. Het is echter aan het UWV om hierover te beslissen. 
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