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Vragen van de leden Tang en Samsom (beiden PvdA) aan de staatssecretaris van Financiën en de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over de milieubelasting van vliegvakanties. (Ingezonden 22 januari 2009)
1
Kent u het rapport “Reizen op grote voet 2005”? 1)

2
Is het waar dat de belangrijkste factor die van invloed is op de milieubelasting van vakanties de bestemmingskeuze en het daarbij gekozen transportmiddel is? 
3
Is het waar dat verre vakanties buiten Europa en vliegvakanties de meest milieubelastende vakanties zijn? 
4
Is het waar dat de ecologische voetafdruk uitgedrukt in CO2-uitstoot van een gemiddelde vliegvakantie drie keer zo groot is als van een vakantie per auto, namelijk 1.277 kilogram CO2 vs. 402 kilogram CO2? Betekent dit dat met de caravan naar Frankrijk minder milieuvervuilend is dan een vliegvakantie naar de Canarische eilanden? 
5
Deelt u de mening dat het goed is dat via de vliegbelasting het grote verschil in milieuvervuiling in rekening wordt gebracht? 
6
Hoe hoog moet de vliegbelasting zijn om er voor te zorgen dat met de opbrengst de extra vervuiling t.o.v. een caravanvakantie kan worden gecompenseerd via milieumaatregelen? 

1) http://www.nhtv.nl/default.aspx?themaset=2ee5f427-bc8e-440f-a6c2-803e70aa406f
