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Vragen van het lid Ormel (CDA) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en van Justitie over het bericht dat de gemeente Alphen aan den Rijn een circus verbiedt om roofdieren en olifanten mee te nemen. (Ingezonden 22 januari 2009)
1
Is het waar dat de gemeente Alphen aan den Rijn een circus verbiedt om roofdieren en olifanten mee te nemen? 1)
2
Mag een gemeente een verbod instellen op circussen waar leeuwen, tijgers en olifanten optreden? 
3
Deelt u de mening dat het niet wenselijk is om circussen te weren, indien zij zich houden aan de Europese en Nederlandse wet- en regelgeving, en zich bovendien houden aan aanvullende regelgeving van de Vereniging van Nederlandse Circusondernemingen ten aanzien van het houden van niet-gedomesticeerde dieren?
4
Kent u het bericht dat de extreem rechtse actiegroep Met de Dieren Tegen de Beesten 
(MDTB) op woensdag 4 februari a.s. actie gaat voeren tegen het dan in Alphen aan den Rijn gestationeerde circus? 1)

5
Speelt de wethouder Dierenwelzijn van de gemeente Alphen aan den Rijn deze extreem rechtse actiegroep niet in de kaart door aan te kondigen met harde hand tegen het circus op te treden, dat zich houdt aan de Nederlandse wet- en regelgeving?
6
Op welke wijze kunt u garanderen dat de medewerkers en bezoekers van het circus en de circusdieren niet gehinderd worden door deze extreem rechtse actiegroep en de gemeentelijke autoriteiten?
7
Kunt u deze vragen vóór 4 februari 2009 beantwoorden?

1)  Leidsch Dagblad, 20 januari 2009: “Extreemrechts in actie tegen circus”
