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	Onderwerp
	
	Beantwoording Kamervragen van het lid Teeven (VVD) inzake het vervolgen van Demjanjuk in Nederland


In antwoord op uw brief van 2 december 2008, deel ik u mee dat de vragen van
het lid Teeven (VVD) van uw Kamer over het vervolgen van Demjanjuk in Nederland (ingezonden 1 december 2008), worden beantwoord zoals aangegeven in de bijlage bij deze brief.

	

	De Minister van Justitie,
	


Antwoorden van de Minister van Justitie op vragen van het lid Teeven (VVD) over het vervolgen van Demjanjuk in Nederland. (Ingezonden 1 december 2008; nr. 2080906690)

Vraag 1

Heeft u kennisgenomen van het artikel “CIDI vraagt Hirsch Ballin om vervolging van Demjanjuk” in het blad PM Magazine? 1) Is ooit overwogen John Demjanjuk te vervolgen voor de gebeurtenissen in concentratiekamp Sobibor in 1943?

Antwoord 1
Ik heb kennisgenomen van dit artikel. 

Het tweede deel van deze vraag beantwoord ik bij vraag 4.

Vraag 2

Waar binnen het Openbaar Ministerie is thans de vervolging van oorlogsmisdadigers uit de Tweede Wereldoorlog geconcentreerd? 
Antwoord 2

Het arrondissementsparket Arnhem is belast met de vervolging inzake oorlogsmisdrijven in relatie tot de Tweede Wereldoorlog.
Vraag 3

Zijn er overwegende redenen om geen strafrechtelijke vervolging te starten tegen Demjanjuk in Nederland? Zo ja, welke?

Vraag 5

Bent u voornemens om alsnog een strafrechtelijke procedure tegen Demjanjuk te beginnen?

Vraag 6

Is er contact met de Duitse justitie over deze zaak en is medewerking aangeboden? Zo ja, van welke aard?
Vraag 7

Wilt u deze vragen met grote spoed beantwoorden in verband met de hoge leeftijd en fragiele gezondheid van de verdachte en van mogelijke getuigen?
Antwoorden 3, 5, 6 en 7

Op 15 december 2008 heeft het arrondissementsparket Arnhem een aangifte ontvangen van prof.dr.J.Th.M. Houwink ten Cate, hoogleraar nieuwste geschiedenis aan de Universiteit van Amsterdam. Deze aangifte betreft medeplichtigheid van Demjanjuk aan de moord op ca. 25.000 Nederlandse staatsburgers in het vernietigingskamp Sobibor in de periode eind maart-juli 1943.

In het kader van deze aangifte zal door de behandelend officier van justitie onder andere worden nagegaan wat de stand van zaken in het Duitse onderzoek is en wat de positie van de (nabestaanden van de) Nederlandse slachtoffers in dezen is.

Vraag 4

Waarom is in het verleden nooit een poging gedaan deze verdachte in Nederland te vervolgen? Waarom is er nooit om zijn uitlevering gevraagd?

Antwoord 4
In 1993 heeft de toenmalige Staatssecretaris van Justitie in een brief aan de Procureur-Generaal bij het Gerechtshof Amsterdam als volgt bericht: “Het antwoord op de vraag of de Nederlandse overheid de uitlevering van Demjanjuk zou dienen te vragen aan de Israëlische danwel de Amerikaanse autoriteiten, is onder meer afhankelijk van de mogelijkheid om hem in Nederland te kunnen vervolgen. Gelet op de problemen om eventueel bewijs tegen Demjanjuk rond te krijgen, vooropgesteld dat er überhaupt voldoende grond is om een strafrechtelijk onderzoek tegen hem te openen, én op de geringe opportuniteit in dezen, heb ik voorshands besloten niet de uitlevering van betrokkene te vragen.”

1) PM, het Magazine voor de Overheid, 21 november 2008, nr. 19, p. 10 
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Aan De Voorzitter van de Tweede Kamer


der Staten-Generaal
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