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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de opkomst van private equity in de AWBZ zorg. (Ingezonden 23 januari 2009)
1

Wat is uw reactie op het feit dat thuiszorginstellingen worden verkocht aan private equity fondsen? 1)

2

Welke thuiszorginstellingen met een vergunning voor het leveren van AWBZ-zorg uit onder andere Zoetermeer en Haarlem (Optima Zorg BV) zijn verkocht aan Waterland Private Equity Investments? 2)

3

Wie was/waren de eigenaren van deze instellingen?

4

Wat waren de rechtsvormen van deze organisaties?

5

Wat is er met de winst gebeurd die is gemaakt met de verkoop van deze thuiszorginstellingen?

6

Wat is uw reactie dat de eigenaar van Waterland Private Equity Investments inmiddels in Quote 500 is opgenomen, en aangeeft de zorg als een prima investering te zien voor zijn klanten?

7

Hoeveel instellingen in de AWBZ zijn inmiddels in handen van private equity fondsen? Indien dat niet bekend is, bent u dan bereid onderzoek te doen naar de mogelijkheden die thuiszorginstellingen hebben om zich te laten opkopen door Private Equity Fondsen?

1) de Volkskrant, 31 december 2008: “Investeerders rukken op in de zorg”
2) www.waterland.nu
Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Van Gerven (SP), ingezonden 7 januari 2009 (vraagnummer 2009Z00082 / 2080909000)
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