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Vragen van lid Langkamp (SP) aan de minister voor Jeugd en Gezin over het automatisch uit huis plaatsen van Rotterdamse kinderen. (Ingezonden 23 januari 2009)
1

Wat is uw reactie op het bericht dat Rotterdamse kinderen automatisch uit huis geplaatst worden als hun oudere broertje of zusje door jeugdzorg ook al bij de ouders is weggehaald? 1)

2

Is het waar dat het in Rotterdam nieuw beleid is dat kinderen automatisch uit huis geplaatst worden als hun oudere broertje of zusje door jeugdzorg ook al uit huis is geplaatst? Zo ja, waar komt dit nieuwe beleid vandaan? Zo nee, wat is dan de juiste uitleg van het nieuwe beleid, naar aanleiding van de dood van Talysa, van de gemeente Rotterdam?

3

Is het juist te stellen dat niet de wethouder, maar een kinderrechter gaat over de beslissing of een kind uit huis geplaatst kan worden?

4

Is het juist te stellen dat niet de gemeente Rotterdam, maar de Raad voor de Kinderbescherming onderzoek moet verrichten of het gerechtvaardigd is om een kind uit huis te plaatsen en dat voor te leggen aan de kinderrechter?

5

Is het juist te stellen, in het licht van de vorige vragen, dat het niet aan de gemeente Rotterdam is om dit nieuwe beleid als zodanig in te zetten? Zo ja, bent u voornemens hierop actie te ondernemen? Zo ja, welke?

6

Is het waar dat na de dood van Talysa er in Rotterdam meer uithuisplaatsingen zijn dan daarvoor?

7

Deelt u de mening dat het uitgangspunt moet zijn dat een uithuisgeplaatst broertje of zusje wel aanleiding vormt om te kijken of het gezin extra ondersteuning nodig heeft, om te voorkomen dat er meer kinderen uit huis geplaatst moeten worden, maar dat een uithuisgeplaatst broertje of zusje op zichzelf nooit voldoende reden is om een kind uit huis te plaatsen?

1)  www.ad.nl, 22 januari 2009: “Strenger na dood Talysa”

