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Vragen van het lid Pechtold (D66) aan de minister van Justitie over het innen van gemeentelijke belastingen en gefiscaliseerde parkeerboetes in het buitenland. (Ingezonden 23 januari 2009)
1

Wat is het beleid ten aanzien van de incasso van gemeentelijke belastingen en gefiscaliseerde parkeerboetes op in het buitenland wonende belastingschuldigen? 1)
2 
Nemen de parketten nog dwangbevelen en andere exploten (dwangbevelen, hernieuwde bevelen, overbetekeningen van derdenbeslagen, overbetekeningen van beslagen op onroerende zaken enz.) aan in het buitenland wonende belastingschuldigen met betrekking tot gemeentelijke belastingen en gefiscaliseerde parkeerboetes aan van de belastingdeurwaarder? 

3 
Werken de parketten uniform als de belastingdeurwaarder komt met exploten die betrekking hebben op de inning van gemeentelijke belastingen en gefiscaliseerde parkeerboetes op in het buitenland wonende belastingschuldigen? 

4 
Is er een grens gesteld (minimaal bedrag) aan exploten voor gemeentelijke belastingen en gefiscaliseerde parkeerboetes aan in het buitenland wonende belastingschuldigen die aangenomen worden door de baliemedewerker van het parket?

5 
Bent u ervan op de hoogte dat in het buitenland geen beslag kan worden gelegd voor gemeentelijke belastingen en gefiscaliseerde parkeerboetes ten aanzien van in het buitenland wonende belastingschuldigen?

6 
Wat gaat u daaraan doen?

7 
Weet u dat een melding in het opsporingsregister inzake de inning van gemeentelijke belastingen en gefiscaliseerde parkeerboetes op in het buitenland wonende belastingschuldigen wordt geweigerd? 

8 
Kunt u een nadere toelichting geven op de rol die politie, het Openbaar Ministerie en het Centraal Justitieel Incasso Bureau spelen inzake het incasseren van gemeentelijke belastingen en gefiscaliseerde parkeerboetes op in het buitenland wonende belastingschuldigen? 

9 
Hoeveel geld wordt er jaarlijks misgelopen doordat gemeentelijke belastingen en gefiscaliseerde parkeerboetes niet te verhalen zijn op in het buitenland wonende belastingschuldigen? 

10 
Deelt u de mening dat, met het oog op vervagende grenzen tussen Europese landen, het ongewenst is dat er regelgeving ontbreekt om gemeentelijke belastingen en gefiscaliseerde parkeerboetes daadwerkelijk op in het buitenland wonende belastingschuldigen te kunnen verhalen? Zo ja, hoe wilt u voor verandering gaan zorgen?

1) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 989

