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Vragen van de leden Ferrier en Haverkamp (beiden CDA) aan de ministers van Buitenlandse Zaken en voor Ontwikkelingssamenwerking over de inval van Rwanda in Congo. (Ingezonden 26 januari 2009)
1

Bent u bekend met het bericht dat Rwandese militairen Congo zijn binnengetrokken? 1)

2

Hoe beoordeelt u de wisselende informatie inzake de aard en gevolgen van het binnentrekken van het Rwandese leger in Congo om in een gezamenlijke operatie met het Congolese leger Rwandese hutu-rebellen op te sporen? 

3

Is het bericht waar dat VN-vredesmilitairen en Rode Kruismedewerkers niet meer tot Oost-Congo worden toegelaten door het Congolese leger? Op welke manier kan de toegang tot het gebied voor (humanitaire) hulpverleners gegarandeerd - of in ieder geval verbeterd - worden? 

4

Hoe beoordeelt u deze actie in het licht van het vredesproces in Oost-Congo en uw verzoek aan de Rwandese gesprekspartners (zoals verwoord in de brief over uw bezoek aan Rwanda 2)) al het mogelijke te doen om het vredesproces in Oost-Congo te ondersteunen en personele, financiële of materiële steun vanuit Rwanda te voorkomen? 
5

Deelt u de mening dat de onduidelijkheid ten aanzien van mogelijke betrokkenheid van Rwanda in Congo, waarover ook de motie-Ferrier c.s. 3) ging, nu opgelost is? Zo ja, welke consequenties gaat u hieraan verbinden ten aanzien van de ontwikkelingsrelatie die Nederland onderhoudt met Rwanda, afgezien van het feit dat de geplande begrotingssteun terecht niet doorgaat? 
6

Bent u bereid in EU-verband Rwanda aan te spreken op deze actie evenals op het toelaten van hulpverleners om de ernstige humanitaire noden in Oost-Congo te lenigen? Zo nee, waarom niet? Zo ja, hoe? 
7

Wat verwacht u van de Afrikaanse Unie bij het beslechten van dit conflict en hoe beoordeelt u de rol van de Afrikaanse Unie (AU) in deze? 
8

Bent u bereid bilateraal dan wel in EU-verband de Afrikaanse Unie aan te spreken om druk uit te oefenen op Rwanda en desgewenst de AU ondersteuning op dit vlak te bieden? Zo nee, waarom niet? Zo ja, hoe? 
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