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Vragen van het lid Van Raak (SP) aan de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de voorgenomen ruiming van 149 algemene graven en 4 eigen graven in Bunschoten. (Ingezonden 26 januari 2009)
 

1

Bent u op de hoogte van het feit dat de gemeente Bunschoten voornemens is 149 algemene en 4 eigen graven te ruimen op begraafplaats Memento Mori? 1)

 

2

Deelt u de opvatting dat de grafrust een verbod betekent op het ruimen van graven en dat het verstrijken van de grafrust niet betekent dat als vanzelf tot ruiming van graven mag worden overgegaan? 

 

3

Wat is uw opvatting over het feit dat, ondanks bezwaren van nabestaanden, waarschijnlijk toch opnieuw tot ruiming van graven wordt overgegaan?

 

4

Deelt u de mening dat ruimtegebrek geen argument kan zijn, gezien het feit dat op begraafplaats de Akker voldoende ruimte is? Zo ja, bent u bereid die mening kenbaar te maken aan de gemeente Bunschoten? Zo nee, waarom niet? 

 

5

Zijn volgens u voldoende pogingen ondernomen om in contact te komen met de nabestaanden? 

 

6

Deelt u de opvatting dat, zeker in het geval van relatief jonge graven, de gemeente actiever contact met de nabestaanden had moeten zoeken? Zo ja, bent u bereid die mening kenbaar te maken aan de gemeente Bunschoten? Zo nee, waarom niet? 

 

7 

Bent u bereid bovengenoemde problemen met betrekking tot communicatie over het ruimen van graven en de noodzaak tot het ruimen van graven als daarvoor geen ruimtelijke noodzaak is, te bespreken met de Vereniging van Nederlandse Gemeenten en onderdeel te maken van de voorgenomen nadere regels die gemeenten moeten opstellen over het piëteitsvol ruimen van graven? 
 

 

1) De Bunschoter, 7 november 2008, 5 december 2008, 12 december 2008, 19 december 2008
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