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Hierbij bied ik u de antwoorden aan op de vragen van het lid Bosma (PVV) over sekse-apartheid op de Universiteit van Amsterdam.
Deze vragen werden mij gesteld met bovenaangehaalde brief (ingezonden 16 januari 2009).

De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

dr. Ronald H.A. Plasterk

2009Z00645 / 2080910010

Vragen van het lid Bosma (PVV) aan de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over sekse-apartheid op de Universiteit van Amsterdam. (Ingezonden 16 januari 2009)

1. Vraag:
Heeft u kennisgenomen van het bericht “UvA geeft radicale hakbars alle ruimte”? 1)

Antwoord: 

Ja.
2. Vraag:
Vindt u het een goede zaak dat op de Universiteit van Amsterdam, in het gebouw van de Oudemanhuispoort, een bijeenkomst plaatsvindt waar mannen en vrouwen gescheiden zullen zijn?

Antwoord:

De Universiteit van Amsterdam is vrij een bijeenkomst te organiseren of de organisatie van een bijeenkomst te faciliteren door een ruimte in een van de gebouwen van de universiteit beschikbaar te stellen. 

De Universiteit van Amsterdam heeft de bedoelde bijeenkomst inmiddels afgeblazen. Als reden heeft het College van Bestuur aangegeven dat “het feit dat mannen en vrouwen gescheiden zouden moeten gaan zitten, niet verenigbaar is met het beleid van de universiteit”. 
3. Vraag:
Is dit in lijn met uw beleid van vrouwenemancipatie, of doet het u meer denken aan de Middeleeuwen?

Antwoord:

Uitgangspunt bij mijn beleid op het gebied van vrouwenemancipatie is gelijke behandeling van vrouwen en mannen. Ook in deze tijd is het mogelijk dat bijeenkomsten uitsluitend toegankelijk zijn voor mannen of vrouwen, bijvoorbeeld een herensociëteit. Voor de oorspronkelijk geplande bijeenkomst sluit ik mij aan bij de mening van het College van Bestuur dat het gescheiden plaatsen van mannen en vrouwen tijdens bijeenkomsten niet verenigbaar is met het beleid van de universiteit.

4. Vraag:
Wat denkt u dat de positie van de vrouw zal zijn in het kalifaat waar de organisatoren van de bijeenkomst zo’n warm voorstander van zijn? 

Antwoord:

Ik vind het niet zinvol hierover te speculeren. Voor mij is het uitgangspunt dat vrouwen en mannen een gelijkwaardige positie in de maatschappij innemen.

5. Vraag:
Bent u bereid de Universiteit van Amsterdam op de vingers te tikken?

Antwoord:

Nee, zie ook antwoorden op vraag 2. 

1) www.geenstijl.nl, 15 januari 2009
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