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Hierbij zend ik u de antwoorden op de Kamervragen van de leden Karabulut en Ulenbelt (beiden SP) over werknemers in de schoonmaak die worden uitgebuit.

De Minister van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,
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Nr. 2080909870

Vragen van de leden Karabulut en Ulenbelt (beiden SP) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over werknemers in de schoonmaak die worden uitgebuit (Ingezonden 16 januari 2009).

Vraag 1

Wat is uw reactie op het bericht dat werknemers in de schoonmaak worden uitgebuit?

Vraag 2

Wat is uw oordeel over het feit dat kwetsbaar, laagopgeleide werknemers vooral in de toeristische sector minder uitbetaald krijgen dan de collectieve arbeidsovereenkomst voorschrijft?

Vraag 3

Bent u bereid te onderzoeken welke bedrijven zich schuldig maken aan uitbuiting van personeel? Zo nee, waarom niet?

Vraag 4

Welke maatregelen gaat u nemen tegen bedrijven die zich schuldig maken aan de ontduiking van cao-afspraken in de schoonmaakbranche?

Vraag 5

Deelt u de mening dat onder andere dit soort praktijken in de schoonmaakbranche resulteert in werkende armen in Nederland? Kunt u dit toelichten?

Antwoord op vragen 1 tot en met 5

Alle bedrijven dienen zich aan de voor hen geldende collectieve arbeidsovereenkomst (cao) te houden. Daarover is geen discussie mogelijk. De handhaving van cao-bepalingen betreft een civiele zaak. Wel kunnen cao-partijen zich desgewenst bij de civiele handhaving van algemeen verbindend verklaarde cao’s laten ondersteunen door de Arbeidsinspectie. Werknemers kunnen zich tot de rechter wenden om naleving van de cao af te dwingen en kunnen indien gewenst een vakbond inschakelen.
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