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	Ministerie van Defensie



Hierbij bied ik u, mede namens de Minister van Buitenlandse Zaken, de antwoorden aan op de vragen van het lid Pechtold (D66) over Nederlandse steun aan de Amerikaanse OEF-operatie (ingezonden 1 december 2008 met kenmerk 2008Z08118 / 2080906680).
	DE MINISTER VAN DEFENSIE

	

	E. van Middelkoop


2008Z08118 / 2080906680

Vragen van het lid Pechtold (D66) aan de ministers van Defensie en van Buitenlandse Zaken over de Nederlandse steun aan de Amerikaanse OEF-operatie. (Ingezonden 1 december 2008)

1

Bent u bekend met het boek Kabul & Kamp Holland – Over de stad en de oorlog van P. ter Velde?

Ja.

2

Klopt het door de heer ter Velde geschetste beeld dat de Nederlandse ISAF-militairen in Uruzgan begin dit jaar de Amerikaanse militairen van Operation Enduring Freedom (OEF) actief geholpen hebben in hun offensief tegen de Taliban?

5

Hoe verhouden deze offensieve activiteiten van de Nederlandse militairen zich tot de in 2006 gemaakte afspraken met de Tweede Kamer dat de ISAF en OEF gescheiden zouden blijven?

In januari 2008 hebben Amerikaanse eenheden nabij Deh Rawod een operatie uitgevoerd in het kader van Operation Enduring Freedom (OEF). De operatie was vooraf op hoofdlijnen bij de Nederlandse eenheden bekend ten behoeve van coördinatie en deconflictie. Aan de Amerikaanse eenheden is tijdens hun operatie in het kader van in extremis support luchtsteun gegeven, onder meer door een Nederlandse Apache helikopter. 

In het kader van de situational awareness, om inzicht in het gebied te verzekeren mede ter voorbereiding op een door de TFU voorziene operatie, heeft de TFU gelijktijdig met de OEF-operatie op de flanken en dominante hoogten, opstellingen in laten nemen. In deze periode hebben meerdere gevechtscontacten plaatsgevonden tussen Nederlandse eenheden en Talibanstrijders. 

Zoals gemeld in de Kamerbrief inzake de actuele situatie in Afghanistan van 1 september 2006 (Kamerstuk 27925 nr. 226) vindt ondersteuning van of door OEF-eenheden bij veiligheidsoperaties tegen opstandelingen alleen plaats in noodgevallen (in extremis). De Nederlandse landeenheden en de Nederlandse Apachehelikopter handelden conform de aan de Kamer gemelde afspraken. 

3

Kunt u aangeven of Nederlandse militairen vaker ondersteuning hebben geboden aan de offensieve OEF-operatie? Zo ja, hoe vaak is dit gebeurd? 

4

Kunt u aangeven hoe deze offensieve activiteiten van de Nederlandse militairen zich verhouden tot hun defensieve taak om Afghanistan te stabiliseren en te helpen bij wederopbouw?

6

Waarom is de Nederlandse steun aan de OEF-operatie, waarbij Nederlandse militairen tien strijders doodden en er twee gevangen namen, niet gemeld in de periodieke rapportage?
7

Bent u bereid een overzicht van de Nederlandse bijdragen aan de OEF-operatie en soortelijke incidenten naar de Kamer te zenden?

Zoals gemeld in de Kamerbrief inzake de actuele situatie in Afghanistan van 1 september 2006 (Kamerstuk 27925 nr. 226) vindt ondersteuning van of door OEF-eenheden bij veiligheidsoperaties tegen opstandelingen alleen plaats in noodgevallen (in extremis). De Nederlandse landeenheden en de Nederlandse Apachehelikopter handelden conform de aan de Kamer gemelde afspraken. Nederland levert geen andere bijdragen aan OEF-operaties. In extremis ondersteuning zoals door de Nederlandse eenheden geleverd in januari 2008 is vaker voorgekomen. Het exacte aantal steunverleningen wordt om operationele redenen niet openbaar gemaakt. 
Ten behoeve van de veiligheid en mede om wederopbouwactiviteiten mogelijk te maken, zijn zowel offensieve als defensieve operaties ter ondersteuning van de Afghaanse overheid noodzakelijk. Door ISAF worden beide soorten operaties uitgevoerd.

Overigens is niet met zekerheid vast te stellen of bij gevechtscontacten van Nederlandse eenheden en vijandelijke strijders in de desbetreffende periode strijders zijn omgekomen. In dezelfde periode hebben de Afghaanse veiligheidsdiensten twee personen gevangen genomen. De Nederlandse eenheden hebben geen gevangenen genomen.
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