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Vragen van het lid Ouwehand (PvdD) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over experimentele stamceltherapie voor het kweken van paling. (Ingezonden 29 januari 2009) 

1
Kent u het bericht ‘Redt deze techniek ook de tonijn?’? 1)

2
Kunt u bevestigen dat dit het project is waaraan u refereerde in antwoord op eerdere Kamervragen over subsidies voor het kweken van glasaal? 2) Zo ja, kunt u toelichten waarom u de implantatie van stamcellen van zebravissen in paling ‘diervriendelijk’ en ‘natuurlijk’ noemt?
3
Welk ethisch kader hanteert u bij het beoordelen van dierproeven voor niet-noodzakelijke doelen, zoals in dit geval het experimentele gebruik van stamceltechnieken om vissen aan te passen aan de menselijke behoefte om paling te eten? Kunt u dit toelichten? 
4
Kunt u beschrijven op welke wijze de stamcellen van de zebravissen worden verkregen en hoe deze cellen worden ingespoten bij de paling?
5
Kunt u uiteenzetten hoeveel zebravissen en hoeveel palingen voor dit dierexperimentele project worden gebruikt?
6
Deelt u de mening dat het feit dat de Europese paling bijna is uitgestorven uitsluitend te wijten is aan de mens, door zijn activiteiten van overbevissing, verontreiniging van het oppervlaktewater en het bemoeilijken van migratie? Zo nee, waarom niet?
7
Deelt u de mening dat het voor de hand ligt herstel van het palingbestand in de Nederlandse wateren juist te realiseren door deze oorzaken aan te pakken, waarop ook het zojuist aan de Europese Commissie aangeboden aalherstelplan is gericht? Zo nee, waarom niet?
8
Deelt u de mening dat deze redenatie ook geldt voor de in het artikel gesuggereerde toepassing van de techniek op zalm en tonijn, waarvan in het artikel zelfs wordt vermeld dat het fantastisch zou zijn om op deze manier de blauwvintonijn te redden? Zo nee, waarom niet?
9
Kunt u uiteenzetten wat het totale budget is van dit project, hoeveel subsidie hiermee gemoeid is, en welke partijen - waaronder het ministerie van LNV en de EU - welke bedragen reeds hebben verleend en nog zullen verlenen? 

10

Kunt u een overzicht geven van de lopende projecten waarbij middels stamceltransplantatie de voortplanting van dieren wordt bevorderd en hierbij toelichten hoeveel van deze projecten door u worden gefinancierd?
11
Bent u voornemens aanvullende subsidies te verstrekken voor de uitbreiding van dit project naar bijvoorbeeld de blauwvintonijn? Zo ja, kunt u dit toelichten? 
12

Kunt u een overzicht geven van alle proefdieronderzoeken die in opdracht van of met subsidies van u worden uitgevoerd en kunt u daarbij inzicht geven in de ethische toetsing van deze onderzoeken? Zo nee, waarom niet?
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