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Vragen van de leden Dijsselbloem (PvdA) en Van Toorenburg (CDA) aan de ministers van Justitie en van Buitenlandse Zaken over Marokkaanse namenlijsten. (Ingezonden 29 januari 2009)
1
Wat betekent het voornemen van de Marokkaanse regering om een lijst met verboden namen aan alle ambassades en consulaten te zenden voor de keuzevrijheid van Marokkaanse Nederlanders? 1)
2
Wat is op dit moment de situatie in de Nederlandse gemeenten en op Marokkaanse consulaten in Nederland omtrent de namenlijsten? Wordt er gehandeld zoals u toezegde in antwoord op eerdere Kamervragen? 2)
3
Welke maatregelen kunt u treffen om de keuzevrijheid van ouders in Nederland te waarborgen?

4
Wat is de uitkomst geweest van de gesprekken tussen onze minister van Buitenlandse Zaken en de Marokkaanse overheid over de Marokkaanse inmenging in Nederland, in het bijzonder de namenlijsten? Wanneer kan de Kamer een verslag van dit overleg verwachten?  

1) Trouw, 28 januari 2009: ‘Rabat verbiedt Berberse namen’

2) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2007-2008, nr. 3108

Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van de leden Fritsma, Wilders en Brinkman (allen PVV), ingezonden 29 januari 2009, (vraagnummer 2009Z01448 / 2080911100)

