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Vragen van het lid Van Gent (GroenLinks) aan de ministers van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer en van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over het aanleggen van een golfbaan in het Groene Hart nabij Amstelveen. (Ingezonden 29 januari 2009)
1

Kent u het bericht “Nieuw plan voor golfbaan Bovenkerkerpolder”? 1) 

2

Deelt u de mening van het Amstelveense college van B en W dat de plannen niet in strijd zijn met het bestemmingsplan?

3

Wat is uw mening over het feit dat het college van B en W van de gemeente Amstelveen de uitspraak van de provinciale staten van Noord-Holland feitelijk negeert? 

4

Bent u van mening dat het aanleggen van een golfbaan past binnen het beschermde karakter van het Groene Hart? Zo ja, waarom?

5

Wat is uw oordeel over het feit dat het aanleggen van een golfbaan ter plaatse het landschap met historisch kavelpatroon, onomkeerbaar vernietigt?

6

Bent u van mening dat de initiatiefnemer een wezenlijk ander plan heeft opgesteld gezien het feit dat de 'ondergrondse' schuilhutten twee meter hoog zijn? Tevens dat de drie 'verzonken' afslaghutten circa vier meter hoog en 30 tot 36 meter lang zijn en er in de 
vergunningaanvraag over 21 lichtmasten van negen meter hoog en 37 masten van vijf meter hoog langs de drivingrange gesproken wordt? 

7

Wat zijn de gevolgen voor de biodiversiteit van het aanleggen van een golfbaan ter plaatse?

8

Bent u bereid de gemeente Amstelveen er toe te bewegen het sterk verouderde bestemmingsplan ter plaatse op korte termijn aan te passen opdat bebouwing niet meer plaats kan vinden? Zo nee, waarom niet?

9

Bent u bereid de aanleg van de golfbaan in het Groene Hart te verhinderen? Zo nee, waarom niet?

1) Het Parool, 13 januari 2009

