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Vragen van het lid Ouwehand (PvdD) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en van Justitie over de opsporing van illegale handel in bedreigde dieren. (Ingezonden 29 januari 2009)
1
Wat is uw reactie op de steekproef van het international Fund of Animal Welfare (IFAW), waarbij meer dan tweehonderd beschermde dieren en producten van beschermde dieren werden aangetroffen op internetsites, die daar te koop werden aangeboden? 1)

2
Kunt u verklaren hoe het mogelijk is dat zoveel (producten van) dieren mogelijk illegaal worden verhandeld via internet? 
3
Kunt u toelichten of en zo ja welke acties u hierop hebt ondernomen of zult ondernemen?
4
Kunt u uiteenzetten wat de stand van zaken is rondom de onderzoeken die tussen mei 2007 en augustus 2008 zijn ingesteld naar de 219 advertenties waarnaar verwezen wordt door een woordvoerder van de Algemene Inspectie Dienst (AID)? Is er vervolging ingesteld in één van deze zaken?
5
Deelt u de mening dat een eenzijdige focus op levende dieren, terwijl producten van beschermde dieren alom verkrijgbaar zijn, de handel in beschermde dieren niet zal doen afnemen, omdat ook voor veel dierproducten dieren worden gedood? Zo ja, kunt u toelichten op basis waarvan deze focus is gekozen en aangeven of dit een gevolg is van een gebrek aan handhavingscapaciteit? Zo neen, kunt u dit toelichten? 

6

Bent u voornemens het aantal opsporingsambtenaren met kennis van CITES-regelgeving te vergroten? 2) Zo ja, op welke wijze en op welke termijn? Zo neen, waarom niet?

7

Bent u bereid opnieuw contact op te nemen met de beheerders van internetsites die advertenties voor (producten van) dieren op hun websites toelaten om dit probleem te bespreken? Zo ja, op welke termijn? Zo neen, waarom niet?

1) Nederlands Dagblad, 28 januari 2009, Lakse houding Te koop: tijgervel met kop

2) Zoals ook wordt verzocht in de aangenomen motie Van Velzen, 31 700, nr. 77

