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	Datum
	
	29 januari 2009

	Onderwerp
	
	beantwoording Kamervragen over het bericht dat veel immigranten het Nederlanderschap krijgen


Hierbij zend ik u de beantwoording van de vragen van het lid Fritsma (PVV) over het bericht dat veel immigranten het Nederlanderschap krijgen (ingezonden 11 december 2008).

De Minister van Justitie,

2080907610

Vragen van het lid Fritsma (PVV) aan de Minister van Justitie over het bericht dat veel immigranten het Nederlanderschap krijgen (ingezonden 11 december 2008).

Vraag 1

Is het waar dat Nederland vergeleken met andere EU-landen relatief veel vreemdelingen het Nederlanderschap geeft? Zo ja, hoe verklaart u dit? 1)

Antwoord 1

Ja. Blijkens een namens de Europese Commissie gepubliceerd onderzoek staat Nederland in 2006 binnen de Europese Gemeenschap na Zweden, Slovenië, Verenigd Koninkrijk en Slowakije met Frankrijk op een gedeelde vijfde plaats in de lijst aangaande verkrijging van de nationaliteit (European Statistical Data Support; statistic in focus, 108/2008). Uit het Europese onderzoek blijkt dat in 2006 in Nederland op de duizend inwoners van niet-Nederlandse nationaliteit er tweeënveertig personen Nederlander werden. Binnen de Europese Unie kent de samenstelling van de populatie met een vreemde nationaliteit in ieder land weer een andere achtergrond en geschiedenis. Daarom is het niet mogelijk het Nederlandse cijfer op zinvolle wijze te vergelijken met dat van de overige landen en  daarover een oordeel te geven.

Vraag 2

Hoeveel mensen, aan wie de afgelopen jaren het Nederlanderschap is verleend, hebben nu een meervoudige nationaliteit? 

Antwoord 2

Dit gegeven wordt niet separaat bijgehouden, zodat een volledig accurate beantwoording van de vraag naar het aantal in de afgelopen jaren genaturaliseerden dat nu een meervoudige nationaliteit heeft niet mogelijk is.

Vraag 3

Bent u bereid er zorg voor te dragen dat mensen die een andere dan de Nederlandse nationaliteit hebben geen Nederlander kunnen worden? Zo neen, waarom niet?

Antwoord 3

Bij de beantwoording van deze vraag wordt ervan uitgegaan dat bedoeld is te vragen niet langer te naturaliseren tot Nederlander indien betrokkene zijn oorspronkelijke nationaliteit wegens de regels van het betreffende vreemde nationaliteitsrecht niet kan verliezen als hij het Nederlanderschap heeft ontvangen en waarmee meervoudige nationaliteit ontstaat.

In het debat op 6 februari 2008 over meervoudige nationaliteit heb ik aangegeven dat daartoe geen bereidheid bestaat. Bovendien zou een dergelijke handelwijze strijdig zijn met de eisen uit het Europees Nationaliteitsverdrag (Trb. 1998, 10), waartoe ook Nederland is toegetreden. Het Verdrag verplicht tot de toelating tot de naturalisatie van personen die hun wettig en gewone verblijf op het grondgebied hebben. Aan de naturalisatie mogen voorwaarden worden verbonden door de nationale wetgever. Blijkens artikel 16 van het Verdrag mag verlies van de oorspronkelijke nationaliteit niet als een absolute voorwaarde worden gesteld bij de verkrijging van de nieuwe nationaliteit wanneer dat verlies niet mogelijk is of niet in redelijkheid kan worden vereist.
Vraag 4

Deelt u de mening dat de termijn van drie / vijf jaar, waarna vreemdelingen tot Nederlander genaturaliseerd kunnen worden, veel te kort is en opgerekt moet worden naar 10 jaar? Zo neen, waarom niet? 

Antwoord 4

Neen, die mening deel ik niet. De Rijkswet op het Nederlanderschap bepaalt de eisen voor de verlening van het Nederlanderschap. De wet stelt naast de onderscheidenlijke termijnen nog andere eisen aan de verzoeker om naturalisatie. Daarbij is van belang dat een redelijk evenwicht is bereikt tussen de te stellen eisen en het daarmee te bereiken doel. In elk geval dient men ingeburgerd te zijn, hetgeen moet blijken uit het met goed gevolg afleggen van de naturalisatietoets, waarvan de eisen gelijk zijn aan die van het inburgeringsexamen. 

1) http://www.elsevier.nl/web/10215436/Nieuws/Europese-Unie/EU-onderzoek-Nederland-erg-gul-met-uitdelen-paspoort.htm
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Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer


der Staten-Generaal


Postbus 20018


2500 EA  DEN HAAG
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