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	Onderwerp
	
	Beantwoording Kamervragen van de leden De Roon en Tony van Dijck (beiden PVV) over toenemende bankcardfraude.




In antwoord op uw brief van 18 december 2008, deel ik u, mede namens de Minister van Financiën, mee dat de schriftelijke vragen van de leden De Roon en Tony van Dijck (beiden PVV) van uw Kamer over de toenemende bankcardfraude (ingezonden 17 december 2008) worden beantwoord zoals aangegeven in de bijlage bij deze brief.
	

	De Minister van Justitie,
	


Antwoorden van de Minister van Justitie mede namens de Minister van Financiën op vragen van de leden De Roon en Tony van Dijck (beiden PVV) over toenemende bankcardfraude. (Ingezonden 17 december 2008; nr. 2080908050)




Vraag 1

Kent u het bericht "Kaartfraude neemt grote vormen aan"? 1)
Ja.

Vraag 2

Welke maatregelen neemt u om tegen te gaan dat in deze tijden van financiële en economische crisis kennis uit de bancaire wereld omtrent beveiligingssystemen en bancaire software wegvloeit naar de onderwereld?

De Nederlandsche Bank houdt toezicht op zowel betalingssystemen- en betaalproducten als op banken, waarbij ook operationele risico’s, bijvoorbeeld als gevolg van fraude, worden meegenomen. Desgevraagd heeft de Nederlandsche Bank aangegeven geen aanwijzingen te hebben dat er kennis omtrent software-en internetbeveiliging wegvloeit naar de onderwereld. Ook de Nederlandse Vereniging van Banken (NVB) heeft aangegeven niet over dergelijke aanwijzingen te beschikken. 
Vraag 3

Ziet u in deze berichtgeving aanleiding om met de banken in overleg te treden over betere software- en internetbeveiliging dan de verouderde systemen die nu in gebruik zijn? Zo neen, waarom niet?

Dit overleg vindt al plaats. In het Maatschappelijk Overleg Betalingsverkeer (MOB), waaraan vertegenwoordigers van zowel aanbieders als gebruikers van betalingsverkeer deelnemen, zijn cybercrime en skimming onderwerpen van aandacht. In de Werkgroep Veiligheid van het MOB wordt onder andere skimming als speerpunt voor 2009 benoemd. Dit brengt met zich mee dat tevens aandacht wordt besteed aan software- en internetbeveiliging. 
1) http://www.parool.nl/parool/nl/7/Misdaad/article/detail/77343/2008/12/13/Kaartfraude-neemt-grote-vormen-aan.dhtml 

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Teeven (VVD), ingezonden 17 december 2008 (vraagnummer 2008Z09716 / 2080908030) en van de leden Vos en Heerts (beiden PvdA), ingezonden 17 december 2008 (vraagnummer 2008Z09717 / 2080908040)
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