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	Datum
	
	29 januari 2009

	Onderwerp
	
	Antwoorden Kamervragen inzake rekrutering voor de jihad in de gevangenis 


In antwoord op uw brief van 8 december 2008 deel ik u mede dat de vragen van de leden De Roon, Wilders en Fritsma (allen PVV) over rekrutering voor de jihad in de gevangenis (ingezonden 5 december 2008) door mij worden beantwoord zoals aangegeven in de bijlage bij deze brief.
	

	De Staatssecretaris van Justitie,
	


Antwoorden van de Staatssecretaris van Justitie op vragen van de leden De Roon, Wilders en Fritsma (allen PVV) aan de Staatssecretaris van Justitie over rekrutering voor de jihad in de gevangenis (ingezonden 5 december 2008, 2080907140)

Vraag 1

Kent u het bericht “Steeds meer moslims achter tralies jihadist”? 1)

Antwoord 1

Ja

Vraag 2

Kunt u bevestigen dat steeds meer moslims die in de gevangenis zitten daar worden gerekruteerd voor de jihad-strijd? Wilt u een overzicht geven van feiten die dit bevestigen?

Antwoord 2

De problemen die zich voordoen op het gebied van radicalisering in gevangenissen in bepaalde Europese landen lijken veelal voort te komen uit het feit dat voor terrorisme veroordeelde gevangenen in reguliere gevangenissen in meerpersoonscellen worden geplaatst. 

In Nederland worden personen verdacht van of veroordeeld voor terrorisme gedetineerd in speciale afdelingen, en in eenpersoonscellen. Ook gedetineerden die binnen detentie blijken te zijn geradicaliseerd en/of te hebben gerekruteerd kunnen in deze speciale afdelingen worden geplaatst. 

Het personeel in de Nederlandse penitentiaire inrichtingen is alert om signalen met betrekking tot mogelijke radicalisering van gedetineerden te onderkennen. Medewerkers van de penitentiaire inrichtingen worden breed geïnformeerd over radicalisering. Daarbij wordt onder andere gebruik gemaakt van de ervaringen in andere Europese landen.

Vraag 3

Deelt u de mening dat deze ontwikkeling dermate ernstig is voor de veiligheid van Nederland dat het gerechtvaardigd is om in ’s landsbelang moslims die in onze gevangenissen zitten van elkaar te isoleren? Zo neen, waarom niet? Zo ja, wat gaat u doen?
Antwoord 3

Het bedoelde bericht uit Metro is niet specifiek van toepassing op de Nederlandse situatie. Ik heb geen signalen of aanwijzingen ontvangen die de door u geschetste situatie bevestigen.

Indien zich een situatie voordoet waarbij er sprake is van radicalisering worden er passende maatregelen genomen. Het zonder concrete aanwijzingen scheiden of isoleren van een groep gedetineerden omwille van hun geloof, is onwettig.

Vraag 4

Neemt u maatregelen om te verhinderen dat islamitische lectuur en propaganda voor de jihad in gevangenissen kan worden binnengebracht? Zo neen, waarom niet? Zo ja, welke maatregelen neemt u?
Antwoord 4

Zoals ik aangaf bij het antwoord op eerdere kamervragen
 zijn in een gevangenis(bibliotheek) artikel 15, vierde lid, van de Grondwet en artikel 2, vierde lid, van de Penitentiaire beginselenwet van toepassing, waardoor grenzen kunnen worden gesteld  aan de uitoefening van grondrechten door gedetineerden. Beperking is slechts mogelijk indien dit voor het doel van de vrijheidsbeneming of in het belang van de orde of de veiligheid in de inrichting noodzakelijk is. Dit geldt evenzeer voor het in artikel 6, eerste lid, van de Grondwet, beschermde recht van de gedetineerde om de eigen godsdienst vrij te belijden. 
Per geval moet worden bezien of voor het verbieden van een godsdienstig boekwerk op grond van de geldende penitentiaire wet- en regelgeving voldoende objectiveerbare redenen zijn. Weigering van boeken die in objectieve zin kunnen bijdragen aan radicalisering van gedetineerden is mogelijk, indien het gaat om verboden voorwerpen wegens hun discriminerende, aanstootgevende of militante aard. 
Vraag 5

Wilt u de bevordering van het islamitisch gedachtegoed, dat uit is op wereldheerschappij en onderwerping van niet-moslims, in gevangenissen nu eindelijk eens stoppen? Wilt u de toegang van imams tot de gevangenen onmiddellijk beëindigen? Zo neen, waarom wilt u het risico blijven lopen dat in de Nederlandse gevangenissen de werving voor de islamitische strijd voortgaat? Zo ja, wat gaat u doen?

Antwoord 5

Islamitische gedetineerden hebben net als andere gedetineerden recht op geestelijke verzorging. Hiertoe heeft Justitie islamitisch geestelijk verzorgers in dienst die deze zorg verlenen. Er is geen reden of aanleiding om de toegang te ontzeggen aan deze geestelijk verzorgers.

1)  Metro, 4 december 2008
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Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer 


der Staten-Generaal


Postbus 20018


2500 EA Den Haag 
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