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Vragen van het lid Van Bommel (SP) aan de minister van Buitenlandse Zaken over de beperking van visserij in Gaza door Israëlische marine. (Ingezonden 30 januari 2009)
1
Hebt u kennisgenomen van berichten dat de Israëlische marine Gazaanse vissers beschiet of de schijn wekt hen te beschieten, zodat het hen onmogelijk wordt gemaakt hun werk te doen? 1) Is het waar dat zeker drie Palestijnse vissers in de afgelopen twee jaar om het leven zijn gekomen als gevolg van deze beschietingen? 2)

2
Is het waar dat Israël de afspraken ten aanzien van het recht op visserij door Gazaanse vissers de laatste jaren heeft ingeperkt van 37 kilometer uit de kust, een zone die geldt volgens de afspraken van Oslo, tot 22 kilometer en dat inmiddels een afstand van hooguit 300 meter wordt aangehouden?

3
Deelt u de mening dat het broodroof is dat het Gazaanse vissers onmogelijk wordt gemaakt hun werk te doen en dat het tevens een vorm van economische boycot is van de Palestijnse economie? Zo nee, waarom niet? Deelt u de mening dat het in strijd is met de Conventies van Genève dat Israël als bezettend land het de Palestijnse bevolking van Gaza onmogelijk maakt een inkomen door middel van visserij te verwerven? Zo nee, waarom niet?

4 

Zo ja, bent u bereid er bij de Israëlische autoriteiten op aan te dringen het hinderen van vissers onmiddellijk te staken en Gazaanse vissers het recht te geven tot zeker 22 kilometer uit de kust hun werk te doen? Zo nee, waarom niet?

1) Weblog Sander van Hoorn: “Wat als er meer journalisten in Gaza waren geweest?”, http://visserij.navingo.nl: “Vissers in Gaza blijven aan wal”, http://www.btselem.org: “Testimony: Israeli navy shoots and wounds Muhammad Musleh, fishing off the Rafah shore, 5 October 2008”

2) http://ipsnews.be, 9 december 2008: “Vissers in Gaza blijven aan wal” 

