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Vragen van het lid Van Bommel (SP) aan de minister van Buitenlandse Zaken over de holocaustontkenning door de Britse bisschop Williamson. (Ingezonden 30 januari 2009)

1

Bent u op de hoogte van het feit dat de Britse bisschop Richard Williamson blijft ontkennen dat er tijdens de Tweede Wereldoorlog miljoenen Joden zijn vermoord en stelt dat er ‘geen enkele jood gestorven is in de gaskamers’ in die periode? 1)

2

Is het waar dat bisschop Williamson ondanks zijn standpunten met betrekking tot de Holocaust door het staatshoofd van Vaticaanstad, paus Benedictus XVI, afgelopen weekend is gerehabiliteerd? 2)

3

Bent u bereid de diplomatiek vertegenwoordiger van het Vaticaan in Nederland, de apostolisch nuntius, te ontbieden en om opheldering te vragen over de rehabilitatie door de paus alsmede over de herhaalde holocaustontkenning van bisschop Williamson? Zo nee, waarom niet?

4

Bent u bereid de Nederlandse ambassadeur bij Vaticaanstad te laten protesteren tegen de holocaustontkenning door bisschop Richard Williamson?Zo nee, waarom niet?

1) www.ikonrtv.nl/kerknieuws/nieuws.asp?oId=14692
2) Trouw, 29 januari 2009

