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	Datum
	

	Betreft
	Bewonersbudgetten 2009





Geacht College van Burgemeester en Wethouders,

Bewonersparticipatie blijft ook in het nieuwe jaar en onder mijn ministerschap van essentieel belang voor de veranderingen die we in de aandachtswijken willen bewerkstelligen. Om hier een stevige eerste impuls aan te geven heeft uw gemeente in 2008 extra bewonersbudgetten ontvangen voor het realiseren van bewonersinitiatieven ter bevordering van de sociale cohesie en leefbaarheid in de wijken. 

In het kader van de bewonersparticipatie zie ik de extra bewonersbudgetten als een instrument om bewoners meer ruimte te geven om zelf de regie te nemen in het selecteren, financieren en uitvoeren van hun eigen initiatieven in hun eigen wijk. 

Vanaf januari 2009 ontvangt uw gemeente wederom een bewonersbudget van 

€ 300.000,- via het Gemeentefonds (zie septembercirculaire 2008). Dit budget kunt u wederom verdelen over één of meerdere wijken van uw keuze. Ik adviseer u, in lijn met de wens van de Tweede Kamer, om dit budget via het vouchersysteem in te zetten. Mocht uw gemeente in 2008 de voorkeur hebben gegeven aan het gemeentelijke systeem, dan verzoek ik u om in 2009 de bewoners opnieuw de keuze te laten tussen beide systemen. Op deze manier kunnen bewoners wederom zelf beslissen hoe ze het bewonersgeld voor 2009 willen verdelen. Indien er wordt gekozen voor het eigen systeem dan ontvang ik graag vóór 15 maart 2009 een schriftelijke verklaring van de bewoners.


In de komende maanden vindt een evaluatie van het experiment met het vouchersysteem plaats, de overige systemen die door gemeenten worden toegepast zullen hierin worden betrokken. De uitkomsten worden meegenomen in de aanbevelingen voor de verdeling van de bewonersbudgetten voor de jaren 2010 en 2011. Ik wil u vragen om uw medewerking aan dit onderzoek te verlenen. Te zijner tijd ontvangt u hierover meer informatie.

In de afgelopen maanden heeft de toegenomen aandacht voor bewonersparticipatie en de extra bewonersbudgetten voor veel dynamiek in de gemeenten en wijken gezorgd. In de meeste steden is er meer aandacht en ruimte gekomen voor bewoners en vinden er interessante bewonersinitiatieven en experimenten plaats. Deze tendens wil ik samen met u voortzetten en versterken. Tot slot daarom een aantal interessante voorbeelden, die ik de afgelopen tijd ben tegengekomen, van hoe gemeenten en bewoners de extra bewonersbudgetten hebben verdeeld en besteed. 

In Amsterdam heeft de gemeente het bewonersbudget voor de aandachtswijken verdeeld over de 9 stadsdelen die dit weer hebben verdeeld over de betreffende buurten. Elke buurt in de Amsterdamse Wijkaanpak heeft dus zijn eigen bewonersbudget. In Bos en Lommer is het bedrag over 6 buurten verdeeld. In elk van deze buurten werden in 2008 speciale bewonersavonden georganiseerd waarop bewoners initiatieven konden indienen. Vervolgens werd er gestemd over welk initiatief gefinancierd zou worden. Deze ronde heeft in totaal 24 interessante initiatieven opgeleverd. 

Eindhoven heeft het gehele bewonersbudget voor zowel de 3 aandachtswijken (€ 250.000,-) als de overige actie- en wijkvernieuwingsgebieden (€ 300.000,-) verdeeld via het vouchersysteem, Het eerste voucher à € 1.000,- ontving mevrouw Valentijn voor het houden van een mozaïekmarathon. Een activiteit waarbij ze met buurtbewoners het maken van mozaïeken gebruikt om elkaar te ontmoeten, te spreken en samen te koken en te eten.

Groningen ontving in 2008 € 150.000 voor haar 2 aandachtswijken. Dit is toegevoegd aan het reeds bestaande leefbaarheidsbudget van de gemeente en de corporaties. In de 2 aandachtswijken is dit totale bedrag verdeeld volgens de innovatieve methodiek van de waardenzeef. Deze methodiek bepaalt welk initiatief echt iets bijdraagt aan de ontwikkeling van de wijk en is hierdoor een handig instrument om initiatieven te selecteren tijdens de zeer populaire wijkstemdagen, waarop initiatiefnemers hun eigen initiatieven aanprijzen aan medebewoners.
De Rotterdamse aandachtswijk Crooswijk ontving in 2008 ca. € 150.000. Bewoners in de wijk werden opgeroepen om met ideeën te komen, waaruit een kleine commissie een aantal heeft geselecteerd. Eén hiervan is het initiatief van een bewoner om de geschiedenis van de Jamin fabriek ‘zichtbaar’ te maken voor de wijk in de vorm van een monument, een reünie voor oud-Jamin medewerkers, een boekje met wandelroutes langs Jamin-plekken en een schoolproject. 

Ik hoop de komende maanden en jaren met u en met de bewoners van uw wijken deze lijst aan te vullen met nog meer waardevolle methodieken en bewonersinitiatieven.

Hoogachtend,
de minister voor Wonen, Wijken en Integratie,

 

E.E. van der Laan
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