2009Z01660 / 2080911580
Vragen van het lid Teeven (VVD) aan de minister van Justitie over drie veroordeelde pedofielen die in de tbs-kliniek Van Mesdag in Groningen tijdens een inspectie betrapt zijn op het bezit van kinderporno. (Ingezonden 3 februari 2009) 

1


Bent u bekend met het artikel “Pedo’s kijken kinderporno in tbs-kliniek”? 1)
2


Is het waar dat in de tbs-kliniek Van Mesdag in Groningen bij drie veroordeelden meerdere schijfjes en cd’s zijn aangetroffen met daarop kinderporno? Wordt er, gezien de badinerende publieke reactie van de directie van de Van Mesdagkliniek, een onderzoek ingesteld door de Inspectie voor de Sanctietoepassing (ISt) hoe dit materiaal de Van Mesdagkliniek heeft kunnen binnenkomen?

3


Klopt het dat het doel van de terbeschikkingstelling (tbs) juist is om veroordeelde pedofielen van kinderporno af te krijgen? Deelt u de mening dat het bezit ervan een averechts effect heeft? Deelt u de mening dat het zonde is van het geld en de middelen die er in deze kliniek wordt gestoken om de patiënten een goede behandeling aan te kunnen bieden? Heeft dit nog effect op doorstroom naar de longstay en de daarbij behorende extra financiële lasten voor de samenleving?

4


Bent u er ook van verrast dat complete cd-schijven kinderpornografie en drugs in detentiecentra binnengesmokkeld kunnen worden? Heeft u enig idee hoe deze smokkelwaar de inrichting binnen heeft kunnen gekomen? Wordt nu meer haast gemaakt met de installatie van meer geavanceerde detectieapparatuur?

5


Bent u voornemens de controle en inspectie in justitiële inrichtingen op dit punt naar aanleiding van deze berichtgeving te verscherpen en op te voeren? Zo ja, waarom? Zo nee, waarom niet?

6 


Deelt u de mening dat het bezit van cd-schijfjes met kinderporno volstrekt nutteloos en onbruikbaar zou zijn als tbs’ers geen dvd op hun kamer zouden hebben? Ziet u daar een oplossing in gelegen? Zo nee, waarom niet?
1) De Telegraaf, 29 januari 2009

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid De Roon (PVV), ingezonden 3 februari 2009 (vraagnummer 2009Z01658 / 2080911560)
