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Vragen van het lid Gesthuizen (SP) aan de staatssecretaris van Economische Zaken over verhoging van de KvK-factuur. (Ingezonden 3 februari 2009)

1

Was u op de hoogte van het feit dat met het schrappen van de mogelijkheid voor de Kamer van Koophandel (KvK) om op basis van de waarde van het maatschappelijk kapitaal van een onderneming te factureren, een aantal middelgrote en grote ondernemingen meer zouden moeten gaan betalen? 1)

2

Indien u hiervan op de hoogte was, waarom heeft u dan toch besloten om deze richting te kiezen? Waren er andere opties voorhanden die ook binnen de Europese regelgeving zouden vallen?

3

Wat zijn de maximaal extra kosten waarmee een middelgroot respectievelijk groot bedrijf te maken krijgt bij de factuur van de KvK voor 2009? Staat er ook een verlaging van de kosten op een ander vlak tegenover?

4

Hoe verhoudt zich deze verhoging van de KvK-factuur die 0,6 procent van de Nederlandse ondernemingen betreft (in totaal dus ongeveer 4740 ondernemingen) met de voornemens van het kabinet om de KvK-kosten voor ondernemers niet te laten stijgen, zoals aan de orde is geweest bij de behandeling van de Handelsregisterwet in april 2007?

5

Ontvangt de ondernemer met deze verhoging van de factuur ook meer service van de Kamer van Koophandel? Wat zullen de Kamers gaan doen met deze extra middelen?

1) Zie bijlage ‘brief ondernemer’ van de KvK
