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Vragen van het lid Fritsma (PVV) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over de anti- PVV propaganda van een gesubsidieerd anti- discriminatie bureau. (Ingezonden 3 februari 2009)
1

Hoe beoordeelt u het dat het gesubsidieerd anti-discriminatiecentrum “Tumba” openlijk en schaamteloos politieke propaganda voert tegen Geert Wilders en de PVV? 1)

2

Deelt u de mening dat dit centrum zich verre moet houden van het afkraken van democratisch gekozen politici, temeer daar dit met belastinggeld gebeurt? Zo nee, waarom moeten belastingbetalers, waaronder PVV-stemmers, betalen voor dit soort zwaar politiek gekleurde stemmingmakerij?

3

Hoe beoordeelt u het dat genoemd centrum ook nog leugens gebruikt, getuige bijvoorbeeld de stelling dat door Geert Wilders gezegd zou zijn dat “islamieten het land uit moeten”, hetgeen natuurlijk nimmer in die algemene vorm is gezegd?

4

Bent u bereid er zorg voor te dragen dat er geen cent subsidie meer vanuit rijk, provincies of gemeenten naar organisaties gaat die schaamteloos politieke propaganda bedrijven en daarmee veel Nederlandse kiezers als “fout” aanmerken? Zo nee, waarom niet? 

1) http://www.tumba.nl/actueel/wirwar-van-wilders-uitspraken-ontrafeld
