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Vragen van het lid Van Raak (SP) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de bemoeienis van de commissaris van de Koningin in Noord-Holland met de burgemeesterskwestie in Den Helder. (Ingezonden 3 februari 2009)
1 
Wat is uw reactie op de bemoeienis van de commissaris van de Koningin in Noord-Holland met de affaire in de gemeente Den Helder over de vergoeding voor dubbele woonlasten van de burgemeester? 

 

2
Hebt u opdracht gegeven tot deze bemoeienis? Heeft de commissaris van de Koningin in Noord-Holland zijn optreden met u afgestemd? Zo ja, wat was uw advies aan hem? 


3
Bent u van mening dat genoemde bemoeienis behoort tot de taken van een commissaris van de Koningin aangaande burgemeesterszaken? Zo ja, waarom? Zo nee, bent u bereid uw opvatting hierover kenbaar te maken aan de betreffende commissaris? 

4
Deelt u de opvatting van de commissaris van de Koningin in Noord-Holland dat hij geen verantwoording over zijn bemoeienis hoeft af te leggen aan de Provinciale Staten, zoals blijkt uit zijn antwoorden op schriftelijke vragen vanuit de Provinciale Staten? Zo ja, waarom? Zo nee, bent u bereid de commissaris te vragen alsnog inhoudelijk te reageren? 1)
5
Heeft de commissaris van de Koningin in Noord-Holland ondertussen aan u verantwoording afgelegd, zoals hij in antwoord op de vragen vanuit de Provinciale Staten stelt? Zo ja, wat is hiervan de uitkomst? 

6
Hebt u van de commissaris van de Koningin in Noord-Holland een reactie gehad op uw brief aan het college van B&W van Den Helder? Zo ja, hoe luidde deze reactie? 2)
7
Wat is uw reactie op de oproep van de commissaris van de Koningin in Noord-Holland om te komen met een woonfonds voor burgemeesters? 3)
8
Bent u bereid burgemeesters die ten onrechte een te hoge vergoeding krijgen of hebben gekregen voor dubbele woonlasten deze vergoeding te laten terugbetalen?³ 

1) Zie bijlagen
2) Brief aan het college van B&W, 15 januari 2009, in afschrift aan de Kamer

3) Noord-Hollands Dagblad, 8 januari 2009: “Roep om ‘woonfonds’ burgemeesters”
Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid Schinkelshoek (CDA), ingezonden 22 januari 2009, (vraagnummer 2009Z01016 / 2080910480)

