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Vragen van het lid Ouwehand (PvdD) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over het overschot aan giraffen in Nederlandse dierentuinen. (Ingezonden 3 februari 2009)
1

Kunt u uiteenzetten hoeveel Nederlandse dierentuinen momenteel te kampen hebben met een (dreigend) overschot aan giraffen 1) en om hoeveel dieren het hierbij gaat?
2

Kunt u toelichten wat er gedaan zal worden met de dieren die overtollig zijn of de komende tijd zullen worden? Is het mogelijk dat dieren zullen worden afgemaakt en kunt u dit toelichten? Op welke wijze zult u toezien op het welzijn van deze dieren?
3

Kunt u inzicht geven in de fokprogramma’s van Nederlandse dierentuinen, en de resultaten van deze programma’s in termen van sterfgevallen onder de jonge dieren, afstoting door de moederdieren en ‘overschotten’ aan dieren die uiteindelijk worden afgemaakt? Zo neen, waarom niet?

4

Kunt u uiteenzetten hoeveel dieren gemiddeld per jaar naar het buitenland worden geëxporteerd door Nederlandse dierentuinen?  
5

Kunt u uiteenzetten hoeveel dieren gemiddeld per jaar worden geïmporteerd door Nederlandse dierentuinen?  
6

Deelt u de mening dat fokprogramma’s hun doel voorbij schieten wanneer sprake is van een overschot aan dieren? Zo ja, welke mogelijkheden ziet u om de programma’s te beëindigen? Zo neen, kunt u dit toelichten?
7

Kunt u uiteenzetten wat de laatste stand van zaken is rondom de evaluatie van het Dierentuinenbesluit naar aanleiding van de motie Ouwehand?

1) Reformatorisch Dagblad, 2 februari 2009
