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	Aan de Voorzitter van de
Y Kamer der Staten-Generaal

Binnenhof Y
Den Haag

	

	Datum
4 februari 2009

	Betreft
Beantwoording vragen van het lid Van Bommel over het bericht dat de problemen in Gaza niet met militaire middelen zijn op te lossen



	



Graag bied ik u hierbij de antwoorden aan op de schriftelijke vragen gesteld door het lid Van Bommel over het bericht dat de problemen in Gaza niet met militaire middelen zijn op te lossen. Deze vragen werden ingezonden op 14 januari 2009 met kenmerk 2009Z00397 / 2080909520.
	De Minister van Buitenlandse Zaken,

Drs. M.J.M. Verhagen


	


Antwoorden van de heer Verhagen, minister van Buitenlandse Zaken, op vragen van het lid Van Bommel  (SP) over het bericht dat de problemen in Gaza niet met militaire middelen zijn op te lossen.

Vraag 1

Kent u het bericht ‘Probleem Gaza valt niet militair op te lossen’
?

Antwoord

Ja

Vraag 2

Deelt u de opvatting van de Nederlandse VN-gezant voor het Midden-Oosten Robert Serry dat de problemen in Gaza niet met militaire middelen zijn op te lossen? Kunt u uw antwoord toelichten?

Antwoord

Nederland deelt de opvatting dat een politieke oplossing nodig is voor de problemen in Gaza. Dat betekent onder meer bestendiging van het staakt-het-vuren en Palestijnse verzoening, op basis van de Kwartetvoorwaarden. Het grote aantal diplomatieke initiatieven omtrent Gaza stemt de regering hoopvol. Met het Nederlands-Deense voorstel omtrent verbeterd grenstoezicht heeft ook de Nederlandse regering actief bijgedragen aan deze initiatieven. Overigens maakt Serry in het vraaggesprek terecht duidelijk dat hij als VN-gezant de mening van de VN vertolkt, niet die van de Nederlandse regering. 
Vraag 3

Blijft u volharden in uw opstelling dat u de mening van de Secretaris-generaal van de VN deelt terwijl de VN-gezant zegt: “het excessieve gebruik van Israël niet te billijken. Ban Ki-moon heeft ook dát geweld veroordeeld”?
 Kunt u uw antwoord toelichten? 
Antwoord
Met de uitspraak dat de Israëlische operatie in Gaza ‘excessief’ is, herhaalt VN-gezant Serry woordelijk de term die de Secretaris-generaal van de VN al meerdere malen heeft gebruikt als kwalificatie voor het Israëlische optreden. 
Mijn antwoord op de aangehaalde Kamervragen betrof daarentegen de volgende uitlating van de Secretaris-generaal van de VN: 
“While recognizing Israël’s security concerns regarding the continued firing of rockets from Gaza, he firmly reiterates Israël’s obligation to uphold international humanitarian and human rights law and condemns excessive use of force leading to the killing and injuring of civilians” 
Ik deel nog altijd deze mening van de Secretaris-generaal. Dit standpunt draagt de regering consequent uit, zowel in bilaterale contacten met Israël als in multilateraal verband. 
� NRC Handelsblad, 10 januari 2009.


� Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 1188.
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