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Hierbij zend ik u de antwoorden op de Kamervragen van het lid Koşer Kaya (D66) over ‘geld voor vertrek voor ouderen’.

De Minister van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,
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2080909460
Vragen van het lid Koşer Kaya (D66) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over ‘geld voor vertrek voor ouderen’. (Ingezonden 14 januari 2009)

1
Heeft u kennisgenomen van het artikel ‘Toch weer geld voor ouderen?
)
Ja.
2

Is het waar dat van-werk-naar-werk-trajecten in sommige gevallen worden beperkt tot 50-minners?
3

Hoe strookt deze beperking met het kabinetsbeleid om zo veel mogelijk mensen tot 65 door te laten werken? 
Antwoord op vraag 2 en 3
De in het betreffende artikel genoemde signalen die zijn opgevangen over het beperken van-werk-naar-werk-trajecten tot 50-minners zijn mij niet bekend. De veronderstelling dat sommige sociale partners dergelijke maatregelen zouden treffen kan ik niet bevestigen. In het reguliere overleg van het kabinet met sociale partners is een maatregel als het beperken van-werk-naar-werk-trajecten tot 50-minners niet ter sprake geweest. Integendeel, met sociale partners zijn afspraken gemaakt gericht op langer doorwerken (zie ook het antwoord op vraag 4). In het geval ik kennis neem van het daadwerkelijke bestaan van voornoemde beperkende maatregelen zal ik dit in het overleg met sociale partners aan de orde stellen.
4

Welke afspraken heeft het kabinet met de sociale partners gemaakt om zo lang mogelijk doorwerken te stimuleren?
Momenteel vindt als gevolg van de heersende crisis intensief overleg plaats tussen het kabinet en de sociale partners. Inzet van het kabinet is om zo snel mogelijk mensen aan werk te helpen die door de crisis hun baan dreigen te verliezen of kwijt zijn. Het ontwikkelen van de inzetbaarheid van de beroepsbevolking en verbetering van de begeleiding van-werk-naar-werk zijn volop onderwerp van gesprek. Dit mede als vervolg op de werkafspraken die in het Najaarsoverleg van 7 oktober 2008 zijn gemaakt met betrekking tot het bevorderen van behoud van werk, inzetbaarheid, scholing, doorstroom en van-werk-naar-werk. Op de zogenoemde Participatietop van 27 juni 2007 zijn over het stimuleren van langer doorwerken afspraken gemaakt over leeftijdsbewust personeelsbeleid en over het maken van cao-afspraken strekkende tot het blijvend investeren in en door oudere werknemers, het (financieel) stimuleren van langer doorwerken (tot 65 jaar) en deeltijdpensioen meer mogelijk maken.  
5

Wat gaat u doen om de van-werk-naar-werk-trajecten ook voor 50-plussers toegankelijk te maken?
Er is mij tot op heden niet gebleken dat van-werk-naar-werk- trajecten niet voor 50-plussers toegankelijk zijn.
� Financieel Dagblad, 12 januari 2009: “Toch weer geld voor ouderen”
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