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Vragen van het lid Tang (PvdA) aan de staatssecretaris van Financiën over het geen recht hebben op hypotheekrenteaftrek vanwege het faillissement van Icesave. (Ingezonden 4 februari 2009)
1

Is het waar dat er geen recht op hypotheekrenteaftrek bestaat als de overwaarde van de verkochte woning niet geheel wordt ingezet voor de aankoop van de nieuwe woning? 

2

Is het waar dat gedupeerden die meer dan 100 duizend euro overwaarde op Icesave hadden staan en daardoor niet meer in staat zijn de totale overwaarde in het nieuwe huis te steken, geen recht op hypotheekrenteaftrek hebben? 

3

Deelt u de mening dat dit gevolg niet in lijn is met de bedoeling van deze beperking van de hypotheekrenteaftrek en bent u bereid om een hardheidsclausule te creëren, analoog aan die voor de successiebelasting in relatie tot erfenissen die op Icesave stonden? 

4

Bent u bereid mensen die dit betreft wél hypotheekrenteaftrek te verlenen, op de voorwaarde dat zij het bedrag dat ze uit de boedel van Icesave terugkrijgen direct aflossen op hun hypotheekschuld?

5

Bent u bereid met banken in overleg te treden opdat die een dergelijke aflossing boetevrij accepteren? 

