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Vragen van het lid De Wit (SP) aan de minister van Justitie over plannen van Holland Casino. (Ingezonden 4 februari 2009)

1

Wat is uw reactie op het artikel over de investeringsplannen van Holland Casino? 1)

2

Hoe verhoudt zich de wens van de bestuursvoorzitter van Holland Casino dat mensen verleid moeten worden om een avondje uit in Holland Casino te besteden tot de primaire opdracht van  Holland Casino in het kader van het restrictieve kansspelbeleid?

3

Wat is uw mening over het voornemen van Holland Casino om zich meer op het aanbieden van entertainment, zoals horecaconcepten, clubs en vormen van theater, te gaan richten en minder op het aanbieden van kansspelen, gelet op uw antwoorden op eerdere Kamervragen over dit onderwerp? 2)
4

Acht u het wenselijk en noodzakelijk dat honderden miljoenen euro’s worden geïnvesteerd met het doel om meer mensen aan kansspelen te laten deelnemen?

5

Vindt u het een probleem dat Holland Casino als aanbieder van kansspelen zijn grens heeft bereikt en dat minder mensen gokken? Zo ja, hoe past dit in het restrictieve kansspelbeleid? Zo nee, wilt u deze mening overbrengen aan Holland Casino?

6

Is het waar dat het uw opdracht is dat iedereen op een half uur rijden bij een vestiging van Holland Casino terecht moet kunnen? Zo ja, kan die opdracht aangepast worden? Zo nee, waarom gebruikt de bestuursvoorzitter van Holland Casino dit als argument?

7

Zullen bij het aangekondigde overleg van de directie van Holland Casino met de vakbonden en werknemers over de cao ook de beloningen van bestuurders en commissarissen ter discussie worden gesteld? Zo nee, waarom niet?

8

Is er een verband tussen de teruglopende bezoekersaantallen en omzetcijfers van Holland Casino en het aanbod van illegale kansspelen via internet?

9

Wilt u deze vragen beantwoorden vóór het algemeen overleg over kansspelen op 5 maart 2009?
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