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Vragen van de leden Ten Broeke en Van Baalen (beiden VVD) aan de minister en staatssecretaris van Buitenlandse Zaken over de uitspraken van EU-commissaris Rehn over een komend EU-lidmaatschap van IJsland. (Ingezonden 4 februari 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van de uitspraak van EU-commissaris Rehn dat IJsland over twee jaar bij de Europese Unie kan komen, als het meewerkt? Heeft hij daarbij wederom aangegeven dat ook Kroatië (op dat moment) lid kan worden van de EU? 1)
2
Deelt u de mening dat dergelijke uitspraken strijdig zijn met de afspraken in de Raad van december 2006 over onder meer, de criteria voor toetreding van nieuwe lidstaten (de Kopenhagencriteria), die vervolgens op Nederlandse voorspraak zijn vastgelegd in het Verdrag van Lissabon?  

3
Deelt u de mening dat ook de Europese Commissie geacht mag worden zich te houden aan de Raadsafspraak van december 2006 en aan een Verdrag van Lissabon dat zij vurig wenst en waarvan zij geacht wordt de hoedster te zijn na aanname?          

4

Is de heer Rehn door de Nederlandse regering aangesproken op diens eerdere voorbarige uitspraken over de lidmaatschapsaanvraag van Montenegro? 2) Bent u thans bereid voor de zoveelste faux pas deze recidiverende commissaris te kapittelen, die inmiddels de vrijheid heeft genomen om toetredingsdata voor resp. Servië, Kroatië, Montenegro en IJsland te noemen?  

5
Bent u tevens bereid een demarche te plegen bij Commissievoorzitter Barroso over deze aangelegenheid? 
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