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Vragen van het lid Karabulut (SP) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over het bericht ‘Inburgeringscursus is financieel fiasco’. (Ingezonden 4 februari 2009)

1

Wat is uw reactie op het bericht dat de totale kosten per inburgeringstraject in Amsterdam €12.000 bedragen terwijl een gemiddeld inburgeringstraject bij het ROC en de Volksuniversiteit €4500 kost en de totale kosten per inburgeringstraject in omliggende gemeenten veel lager zijn? 1) 

2

Wat zijn volgens u de oorzaken van de stagnerende instroom en het ‘financieel fiasco’ in Amsterdam en wat is de verhouding tussen prijs en kwaliteit in Amsterdam?

3

Zijn de tientallen taalaanbieders, vele assessmentbureau’s en tal van instellingen volgens u een belangrijke factor in de hoge kosten voor een inburgeringstraject? Zo ja, wat gaat u doen om aan deze bureaucratie en verspilling van belastinggeld een einde te maken? Zo nee, hoe zit het volgens u dan wel? 

4

Hoe hoog zijn de totale kosten per inburgeringstraject in de andere grote steden Rotterdam, Utrecht en Den Haag en hoe verhouden deze zich tot de kosten voor een inburgeringstraject in omliggende gemeenten? 

5 

Is het waar dat er in Amsterdam slechts 800 personen met een inburgeringstraject zijn gestart? Zo ja, hoe verhoudt dit zich tot de brief van uw voorganger, oud-minister Vogelaar, waarin staat dat in Amsterdam in de eerste helft van 2008 sprake is van 5514 geregistreerde voorzieningen? Zo nee, hoeveel mensen zijn dan wel aan een inburgeringstraject gestart? 2)

6

Bent u bereid deze vragen vóór het Algemeen Overleg Inburgering van 19 februari a.s. te beantwoorden?

1) NOVA, 29 januari 2009

2) Kamerstuk 31 143, nr. 25 p. 7 tabel 3

