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Vragen van het lid Ormel (CDA) aan de minister en de staatssecretaris van Buitenlandse Zaken over het bericht dat Servië eenzijdig delen van de Stabilisatie en Associatieovereenkomst met de EU implementeert. (Ingezonden 5 februari 2009)
1 

Bent u bekend met het bericht dat Servië eenzijdig delen van de Stabilisatie en Associatieovereenkomst met de EU implementeert? Kunt u uiteenzetten wat de juridische status van deze eenzijdige implementatie is? 1)
2 

Staan de gemaakte afspraken van de Europese Raad in relatie tot de ratificatie van de Stabilisatie en Associatieovereenkomst nog steeds overeind? 

3 

Kunt u uiteenzetten wat de praktische gevolgen zijn voor de samenwerking tussen de EU lidstaten en Servië als het om deze specifieke onderdelen in de SAO gaat, in het bijzonder wat betreft de douanetarieven?
4 

Deelt u de mening dat de opmerkingen van Commissaris Rehn gericht moeten zijn op het aansporen van Servië tot het nakomen van de gemaakte afspraken met het Joegoslavië Tribunaal?

1) www.setimes.com, 1 februari 2009: “Serbia enacts interim trade deal with EU” 

