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Vragen van de leden De Roon en Brinkman (beiden PVV) aan de ministers van Justitie en van Defensie over piraterij en maritiem terrorisme. (Ingezonden 5 februari 2009)
1


Kent u de uitlatingen van een oud-generaal in het artikel “Boten worden bom”? 1)  
2


Deelt u de mening dat het belachelijk is dat het door inadequate regels gebonden Westen gewoon niet in staat blijkt om piraterij in islamregio’s en elders effectief de kop in te drukken? Zo nee, waarom niet?

3


Bent u bereid om in internationaal verband te bepleiten dat de piratenvrijstaatjes in havens zoals Eyl en Haradhere, op effectieve wijze worden aangepakt? Zo nee, waarom niet?

4


Zijn er inderdaad aanwijzingen dat politici in Somalië financiële belangen hebben bij de piraterij? Zo ja, deelt u de mening dat het niet aangaat om effectief optreden tegen piraten in Somalisch territoriaal gebied af te laten hangen van instemming van of voorafgaande informatieverstrekking daarover aan Somalische autoriteiten? Bent u bereid om Nederlandse strijdkrachten in zo’n geval in te zetten tegen piraten zonder eerst de Somalische autoriteiten(en daarmee de piraten) op de hoogte te stellen van de voorgenomen actie? Zo nee, waarom niet?

5


Deelt u het oordeel van de in het artikel genoemde strafrechtadvocaat, dat de strafbaarstelling van piraterij (artikel 381 van het Wetboek van Strafrecht) inadequaat is om piraten effectief aan te kunnen pakken? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wat gaat u hieraan doen?

6


Welke aanwijzingen zijn er dat er verbanden of contacten bestaan tussen Somalische piraten en islamitische milities, bij voorbeeld Al-Shahab-milities? Wat is bekend over die verbanden en contacten? Deelt u de mening dat dergelijke aanwijzingen een aanpak als hiervoor bepleit (vraag 3) nog meer rechtvaardigen? Zo ja, wat gaat u doen? Zo nee, waarom niet?

7


Is het waar dat opvarenden van marineschepen die verdachte schepen praaien in door piraterij geteisterde wateren, die schepen niet mogen doorzoeken zolang er geen strafrechtelijk vermoeden van schuld is? Zo ja, bent u bereid om u in te zetten voor verbetering van de regels waardoor dat wel mogelijk wordt? Zo nee,waarom niet?

8   

Op welke wijze wordt systematisch vastgesteld dat schepen die zich voor de Nederlandse kust vertonen niet overmeesterd zijn door piraten die daarmee een terroristische actie zouden kunnen uitvoeren?

9   

Mag een gekaapt schip dat mogelijk zal worden ingezet voor een terroristische actie tegen Nederland of Nederlandse belangen, indien alle middelen om dat te verhinderen hebben gefaald door Nederland, in brand te schieten of tot zinken te brengen? Zo nee, waarom? In welke gevallen niet?

1)  De Telegraaf, 31 januari 2009 

