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Vragen van de leden Karabulut (SP) en Biskop (CDA) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over Europese subsidies voor werklozen. (Ingezonden 5 februari 2009)
1 

Bent u op de hoogte van het bericht dat gemeenten bewust geen beroep doen op subsidie uit het Europees Sociaal Fonds (ESF) voor verbetering van de arbeidsmarktpositie van werklozen? Zo ja, hoeveel subsidiegelden zijn ongebruikt en waarom? 1)

2

Gemeenten vrezen voor korting van rijksbijdragen voor de bijstand wanneer zij een beroep doen op ESF middelen. Is het bericht waar dat de bijdrage voor de Wet Werk en Bijstand wordt verminderd wanneer gemeenten ESF bijdragen krijgen? Zo ja, kunt u dat toelichten? Zo nee, wanneer en hoeveel worden gemeenten wel gekort op de rijksbijdrage voor de bijstand?

3

Gemeenten die gebruik willen maken van de ESF-subsidieregeling ondervinden administratieve problemen bij de aanvraag. Erkent u dat er sprake is van administratieve rompslomp bij het aanvragen van de ESF-subsidie? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen om de aanvraag van ESF-subsidies te vergemakkelijken? Zo nee, hoe gaat u gemeenten stimuleren/helpen om ondanks administratieve rompslop toch de ESF-subsidieregeling aan te vragen?

4

Bent u van mening dat de effectiviteit van ESF middelen voor Nederlandse re-integratiedoeleinden zo optimaal mogelijk wordt ingezet? Bent u voorts van mening dat Nederland in vergelijking tot andere Europese landen even veel gebruik maakt van ESF middelen voor re-integratiedoeleinden? Zo nee, hoe kunnen we deze effectiviteit van ESF-middelen voor Nederland verhogen?

5

Bent u voornemens om te onderzoeken of en op welke wijze de resterende 45 miljoen in de Europese subsidiepot op een effectievere wijze bij de gemeenten terecht kunnen komen? Zo ja, wanneer kunnen wij de resultaten van dit onderzoek verwachten? Zo nee, waarom niet?

1) Het Financieele Dagblad, 30 januari 2009: “Gemeenten weigeren ESF-gelden”
