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Vragen van het lid Van der Staaij (SGP) aan de minister van Justitie over een sterke toename van antisemitische incidenten. (Ingezonden 5 februari 2009)
1 

Hebt u kennisgenomen van het bericht over de beschieting van het Sinaïcentrum in Amstelveen? 1)

2 

Deelt u de bezorgdheid van het Centrum Informatie en Documentatie Israel (CIDI) over de toename van antisemitische incidenten ten opzichte van 2007? Wordt deze toename ook ondersteund door de registratie door politie en justitie? Kan de Kamer meer inzicht krijgen in de ontwikkeling van antisemitische uitingen en incidenten in de afgelopen jaren?

3 

Bent u bereid de inzet inzake opsporing en vervolging verder te versterken, te versnellen en duidelijker zichtbaar te laten plaatsvinden, zodat voor iedereen duidelijk is dat antisemitische incidenten in Nederland niet worden getolereerd en streng bestraft? Op welke wijze geeft u uitvoering aan de motie-Van der Staaij c.s. 2) over een actief vervolgingsbeleid ten aanzien van antisemitisme?

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van de leden De Roon en Wilders (beiden PVV), ingezonden 5 februari 2009 (vraagnummer 2009Z01931 / 2080912150)
1) www.elsevier.nl, 4 februari 2009: “‘Volgende fase jodenhaat’: joods centrum in Amstelveen beschoten”

2) Kamerstuk 23 432, nr. 273

