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Vragen van het lid Blok (VVD) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de lijfrente-uitkering van ouderen. (Ingezonden 5 februari 2009)
1

Bent u op de hoogte van het feit dat ouderen met een lijfrente-uitkering jaarlijks de gang naar het gemeentehuis moeten maken om, tegen betaling, een attestatie de vitae te verkrijgen ter behoud van hun lijfrente-uitkering?

2

Bent u zich bewust van het feit dat dit niet nodig is indien pensioen wordt ontvangen van een pensioenfonds, omdat pensioenfondsen in tegenstelling tot verzekeringsmaatschappijen wel rechtstreeks toegang hebben tot de gemeentelijke basisadministratie?
3

Deelt u de mening dat de jaarlijkse aanvraag van een attestatie de vitae voor ouderen veel lasten met zich meebrengt, naast de kosten die er mee zijn gemoeid?

4

Bent u bereid de mogelijkheid te bieden dat gerechtigden van een lijfrente-uitkering hun verzekeringsmaatschappij machtigen om rechtstreeks informatie uit de gemeentelijke basisadministratie op te vragen? Zo ja, welke stappen zal de regering hiertoe nemen? Zo nee, heeft de regering een andere oplossing om dit probleem voor veel oudere gepensioneerden op te lossen?

