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	De mogelijke sluiting van een kleine school in Zeeland 
	


Hierbij stuur ik u het antwoord op de vragen van de leden Blom en Depla (beiden PvdA) over De mogelijke sluiting van een kleine school in Zeeland, met het kenmerk 2009Z01359/2080910880 (ingezonden op 28 januari 2009).
de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

Sharon A.M. Dijksma

Antwoorden op vragen van de leden Blom en Depla (beiden PvdA) over De mogelijke sluiting van een kleine school in Zeeland.  

1

Heeft u kennisgenomen van het bericht dat de basisschool De Berenburcht aan het einde van dit schooljaar ophoudt als zelfstandige school te bestaan als gevolg van het leerlingaantal? 1)

Ja, hiervan heb ik kennisgenomen.
2

Herinnert u zich dat u tijdens het debat over de initiatiefnota ‘Kleine scholen’ op 1 december 2008 2) heeft aangekondigd met spoed een wetsvoorstel inzake toekomstige toegankelijkheid van kleine scholen in te dienen bij de Kamer en dat deze wet met terugwerkende kracht in werking zal treden vanaf 1 augustus 2008? Bent u van plan de inwerkingtreding van de gewijzigde wet nog dit schooljaar mogelijk te maken door het wetsvoorstel nog dit voorjaar bij de Kamer in te dienen?

Ik heb tijdens het notaoverleg van 1 december jl. over de initiatiefnota ‘Kleine scholen’ inderdaad aangekondigd met spoed met een wetsvoorstel te komen en dat de wet met terugwerkende kracht in werking zal treden. Een wetstraject neemt echter, ook als er met spoed aan wordt gewerkt, al snel minimaal een jaar tot anderhalf jaar in beslag. 
3

Deelt u de mening dat het niet zo zou moeten zijn dat de datum waarop deze wet in werking treedt een doorslaggevende rol speelt in de mogelijke sluiting van de school die met de tijdige inwerkingtreding van de wet, die bovendien terugwerkende kracht heeft tot 1 augustus 2008, zou worden voorkomen? 

Basisschool de Berenburcht is onder de 23 leerlingen gezakt ná mijn besluit iets voor scholen in dergelijke situatie te gaan doen en heeft bovendien uitzicht op een toename van het aantal leerlingen. Ik vind het daarom niet terecht als een school als de Berenburcht geen beroep kan doen op de wet. Dat is de reden dat ik heb aangekondigd terugwerkende kracht aan het wetsvoorstel te verbinden. Een school als de Berenburcht kan dan, ondanks dat de school als dislocatie is verder gegaan, zodra de wet inwerking is getreden toch een beroep doen op die wet. Als de school dan aan de voorwaarden voldoet, zal deze weer als zelfstandige school worden bekostigd.
4

Deelt u de mening dat voorkomen moet worden dat scholen die op basis van de huidige wet moeten sluiten maar op basis van de gewijzigde wet open kunnen blijven dan wel zelfstandig voortbestaan, hierdoor klem komen te zitten? Zo ja, hoe gaat u dit probleem oplossen?  

Basisschool de Berenburcht bevindt zich in de periode tussen opheffing van de school en inwerkingtreding van de wet in een lastige financiële positie, aangezien een dislocatie niet voor bekostiging in aanmerking komt. Ik zal de school daarom, ter overbrugging van de periode tot inwerkingtreding van de wet, blijven bekostigen. Dat houdt in dat de school waar basisschool de Berenburcht als dislocatie bij aan zal haken, op grond van bijzondere omstandigheden, bekostiging zal ontvangen voor de dislocatie de Berenburcht. Dit biedt echter geen garantie dat de Berenburcht na de inwerkingtreding als zelfstandige school verder kan. De Berenburcht zal op het eerstvolgende moment na inwerkingtreding van de wet een verzoek moeten indienen om in aanmerking te komen voor instandhouding en zal, net als de andere gevallen, worden beoordeeld aan de hand van de dan geldende criteria. De extra bekostiging zal doorlopen tot het schooljaar volgend op het moment dat er een besluit is genomen op het verzoek om instandhouding. Ik zal ook de school in Goingarijp (inmiddels dislocatie bij een school in Joure) en scholen die zich wellicht volgend jaar in een soortgelijke situatie bevinden, op dezelfde wijze financieel compenseren. 

1) Website gemeente Borsele, 22 oktober 2008 en www.pzc.nl, 27 januari 2009: “De Berenburcht moet open blijven”
2) Kamerstuk 31 526, nr. 5, p. 18
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