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Geachte heer Damen,

Eind 2008 heeft de Nederlandse Bond van Handelaren in Vee (NBHV) een petitie aan​geboden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal voor het behoud van de tweede verzamelslag schapen en het verzamelen van weiderunderen per 1 januari 2009. 
Daarop volgde de motie van Kamerleden Atsma en Jacobi met het verzoek aan de regering om binnen de gewijzigde Regeling preventie, bestrijding en monitoring van besmettelijke dierziekten, zoönosen en TSE’s (hierna: de Regeling preventie) een tweede verzamelslag voor slachtschapen en het verzamelen van weiderunderen mogelijk te laten zijn tot uiterlijk 1 juli 2009. Het doel van deze motie is om u langer de mogelijkheid te geven een privaat kwaliteitssysteem preventie te realiseren. 

Met deze brief wil ik u bevestigen dat ik deze motie heb uitgevoerd door de Regeling preventie hierop aan te passen. Vanaf 1 juli 2009 dient u over een erkend kwaliteits​systeem te beschikken om de mogelijkheid te behouden voor de genoemde verzamel​slagen van schapen en weiderunderen.

Daarnaast wil ik u erop wijzen dat uw kwaliteitssysteem daadwerkelijk binnen deze gestelde termijn goedgekeurd dient te zijn. U dient zich daarbij te realiseren dat voor het beoordelen van een kwaliteitssysteem door de Voedsel en Waren Autoriteit de termijn van maximaal 90 dagen is vastgesteld en dat de snelheid van beoordeling geheel afhangt van de kwaliteit van het door u geleverde werk. 
Ik verzoek u dan ook om tijdig contact op te nemen met de Voedsel en Waren Autoriteit indien u een kwaliteitssysteem ter beoordeling voor wilt leggen. 
Voor de eisen waaraan een kwaliteitssysteem dient te voldoen, verwijs ik u naar de betreffende paragrafen in de Regeling preventie.
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