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Hierbij zend ik u de antwoorden op de Kamervragen van het lid Tichelaar (PvdA) over de voorgenomen dividenduitkering van het bedrijf ASML.

De Minister van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,

(J.P.H. Donner) = "" "" "
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Ons kenmerk: AV/AR/2009/1463
Nr. 2080910030
Vragen van het lid (PvdA) over de voorgenomen dividenduitkering van het bedrijf ASML (ingezonden 19 januari 2009)
Vraag 1:

Bent u op de hoogte van het bericht over de voorgenomen dividenduitkering van het bedrijf ASML aan haar aandeelhouders van ongeveer € 86 miljoen? 

Vraag 2:

Wat vindt u van de situatie dat ASML voor 1100 werknemers werktijdverkorting van 50 procent heeft aangevraagd en gehonoreerd heeft gekregen (overeenkomend met ongeveer € 15 miljoen), een (loon) offer aan het personeel heeft gevraagd welke ongeveer € 10 miljoen behelst, maar wel voornemens is dividend uit te keren aan de aandeelhouders?

Vraag 3:

Wat vindt u van het idee om de voorwaarden voor de regeling-werktijdverkorting uit te breiden met een extra voorwaarde: bedrijven van wie werknemers tijdelijk een WW-uitkering ontvangen in het kader van werktijdverkorting mogen geen dividend uitbetalen aan hun aandeelhouders?

 

Antwoorden vragen 1 t/m 3:
Op de vragen 1 t/m 3 ben ik reeds ingegaan tijdens het debat van 21 januari 2009 over de financiële crisis. Hierbij heb ik het volgende aangegeven.
Op de vraag of bij de toepassing van de werktijdverkorting rekening moet worden gehouden met het uitkeren van dividend aan aandeelhouders, hetgeen nu aan de orde is bij ASML, heb ik geantwoord dat dit niet het geval is. De (bijzondere) wtv-regeling voorziet hier niet in. 

Ook is het minder logisch aangezien werktijdverkorting wordt toegepast in onvoorziene situaties. Het doel is nu juist om deze regeling te gebruiken voor bedrijven die levensvatbaar zijn, maar tijdelijk te kampen hebben met een abrupte vraaguitval. Om levensvatbaar te blijven, zullen deze bedrijven in hun kapitaalbehoefte moeten voorzien. In deze tijd is dat aanzienlijk ingewikkelder dan anders. Het zou averechtse effecten kunnen hebben als de wtv-regeling zou worden uitgebreid met de voorwaarden, dat bedrijven aan wie wtv wordt toegekend geen dividend mogen uitkeren aan hun aandeelhouders. 
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