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Vragen van de leden De Roon en Brinkman (beiden PVV) aan de ministers van Buitenlandse Zaken en van Defensie over de bestrijding van opium in Afghanistan. (Ingezonden 6 februari 2009)
 

1
Kent u de berichtgeving over de richtlijn van de Supreme Allied Commander Europe, John Craddock, dat Navotroepen in Afghanistan opiumproducenten en -handelaren alsmede hun faciliteiten mogen aanvallen, ook zonder dat is vastgesteld dat die producenten of handelaren de Taliban steunen? 1)

 

2
Deelt u de mening dat iedere opiumproducent en -handelaar in Afghanistan onder de verdenking staat de tegenstanders van de geallieerde strijdkrachten te steunen en dat het daarom toegestaan en zelfs verplicht dient te zijn om die producenten en handelaren met geweld aan te pakken en al hun productiefaciliteiten te vernietigen? 

 

3
Zo nee, waarom wilt u het risico lopen dat Nederlandse militairen om het leven komen doordat u de financiële steun voor de Taliban door opiumhandelaren en -producenten (naar schatting van de VN tenminste 100 miljoen Dollar per jaar) niet kapot wilt maken? Hoe verantwoordt u dit tegenover deze militairen en hun nabestaanden?

 
1) Der Spiegel, 28 januari 2009: “NATO High Commander Issues Illegitimate Order to Kill”

Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid Pechtold (D66), ingezonden 3 februari 2009, (vraagnummer 2009Z01671 / 2080911690) en van de leden Van Bommel en Poppe (beiden SP), ingezonden 3 februari 2009, (vraagnummer 2009Z01677 / 2080911750)

