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Vragen van het lid Jansen (SP) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over transparantie en integriteit bij woningcorporaties. (Ingezonden 6 februari 2009)
1

Beschikt het Centraal Fonds voor de Volkshuisvesting (CFV) over een database met de vastgoedtransacties 1) tussen woningcorporaties en commerciële partijen?

2

Zo ja, hoe actueel is deze database? Zo ja, is het CFV in staat om een overzicht te produceren van woningcorporaties die -in verhouding tot hun omzet en/of balanstotaal- in de afgelopen jaren een hoog volume aan transacties met commerciële partijen gesloten hebben? Indien mogelijk, bent u bereid het CFV te verzoeken zo’n quick scan uit te voeren, waarna er zo nodig gericht vervolgonderzoek gedaan kan worden naar mogelijke integriteitsproblemen bij woningcorporaties die hoog scoren op deze ranglijst? Zo nee, bent u bereid het CFV te verzoeken om bij de komende financiële verslagronde dergelijke informatie te verzamelen en vervolgens alsnog zo’n quick scan uit te voeren?

3

Is u bekend dat bij veel woningcorporaties de samenstelling van de Raad van Bestuur en Raad van Commissarissen slechts bekend gemaakt wordt via het jaarverslag, dat vaak pas acht maanden na afsluiting van het verslagjaar gepubliceerd wordt?

4

Deelt u de mening dat woningcorporaties in het kader van een transparante bedrijfsvoering de actuele samenstelling en antecedenten van de Raad van Bestuur en Raad van Commissarissen op een laagdrempelige wijze bekend zouden moeten maken, bijvoorbeeld via een gemeenschappelijk commissarissen- en directeurenregister, dat via internet geraadpleegd kan worden? Bent u bereid de woningcorporaties op korte termijn een instructie te geven in lijn met dit uitgangspunt?

1) Aankoop en verkoop van grond en gebouwen, inclusief woningen.

