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Vragen van de leden Willemse-van der Ploeg en Aasted-Madsen-van Stiphout (beiden CDA) aan de minister van Justitie en de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het bericht dat criminele jeugdbendes steeds vaker zwakbegaafde jongeren in hun bendes opnemen. (Ingezonden 6 februari 2009)
1


Bent u op de hoogte van het bericht dat criminele jeugdbendes steeds vaker zwakbegaafde jongeren in hun bendes opnemen? 1)

2


Hebt u al eerder signalen ontvangen over dit crimineel misbruik? Zo ja, welke acties heeft u tot nu toe daarop ondernomen?  

3


Deelt u de mening dat het van belang is om hiernaar onderzoek te doen, zoals ook gewenst door de politie, om snel zicht te krijgen op de aard en omvang van deze praktijk, teneinde effectieve maatregelen te kunnen nemen om deze groep kwetsbare jongeren te beschermen tegen crimineel misbruik?

4


Deelt u de mening dat, zowel in de preventieve sfeer voor wat betreft de zwakbegaafde jongeren als in de strafrechtelijke sfeer voor wat betreft de bendes, maatregelen getroffen dienen te worden? Zo ja, welke concrete voorstellen hebt u hiervoor?

1) de Volkskrant, 2 februari 2009
