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Vragen van het lid Gill’ard (PvdA) aan de ministers van Buitenlandse Zaken en van Justitie over de 100%-controles bij (mogelijk) zwangere vrouwen op Schiphol. (Ingezonden 6 februari 2009)
1

Kent u het bericht dat de Nationale Ombudsman een nieuw onderzoek heeft ingesteld naar aanleiding van een aantal klachten van reizigers die zeggen onheus behandeld te zijn bij de 100-procentscontrole op Schiphol? 1) Bent u op de hoogte van dit onderzoek?

2

Is het waar dat bij vrouwen die aangeven zwanger te zijn geen röntgenscan wordt toegepast?  Deelt u de mening dat ook vrouwen die mogelijk zwanger zijn geïnformeerd moeten worden over de risico’s van een röntgenscan? Gebeurt dit al en zo ja, op welke wijze?

3

Kunt u aangeven hoeveel zwangere vrouwen in 2008 in verzekering zijn gesteld om drie maal “schoon te produceren” om op deze wijze hun onschuld te bewijzen? Is er een speciaal protocol voor het in verzekering stellen van zwangere vrouwen? 

4

Bent u bereid onderzoek te doen naar alternatieve manieren voor (mogelijk) zwangere vrouwen om hun onschuld te bewijzen, zonder gebruik van röntgenstraling of inverzekeringstelling? 

1) www.dwtonline.com, 27 januari 2009: “100 procent controle kent geen speciale zwangerenregeling”

