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Vragen van het lid Langkamp (SP) aan de minister voor Jeugd en Gezin over de noodzaak van meer jongerenwerkers. (Ingezonden 6 februari 2009) 

1
Wat is uw reactie op de berichten dat een investering in het jongerenwerk volgens de welzijnsector noodzakelijk is? 1)
2
Bent u het eens met de oproep van de Branchorganisatie MOgroep Welzijn & Maatschappelijke ondersteuning, de vakbond Abvakabo, beroepsorganisatie BV Jong en Nederlands Jeugdinstituut NJI dat een verdubbeling van het jongerenwerk in Nederland noodzakelijk is? Zo ja, hoe gaat u dit bewerkstelligen? Zo nee, waarom niet?
3
Deelt u de mening dat het jongerenwerk bij uitstek het middel is om jongeren te bereiken vanuit de Centra voor Jeugd en Gezin? Kunt u uw standpunt toelichten?

4

Deelt u de mening dat een preventieve inzet van het jongerenwerk uiteindelijk een besparende factor kan zijn op de jeugdhulpverlening?  
5
Hoeveel jongerenwerkers zijn er momenteel in Nederland? Kunt u een overzicht geven van het aantal jongerenwerkers per gemeente en de bedragen die de afzonderlijke gemeenten hieraan jaarlijks besteden?
6
Deelt u de mening dat jongerenwerkers een belangrijke preventieve rol kunnen hebben in buurten en wijken voor jongeren en gezinnen?  
7
Is het waar dat er een groeiende vraag is naar jongerenwerkers? Zo ja, wat gaat u doen om aan deze vraag te voldoen?
8
Waarom bent u niet van plan om meer te investeren in het jongerenwerk? Hoe verhoudt zich dit tot het feit dat er door het kabinet wel extra geïnvesteerd wordt in meer straatcoaches voor Marokkaans-Nederlandse jongeren?
9
Kunt u toelichten waarom gemeenten aangeven over onvoldoende middelen te beschikken om te kunnen investeren in jongerenwerk? 

1)  
Brabants Dagblad, 5 februari 2009: “Geen extra geld voor jongerenwerkers” 
BN/De Stem op 05 februari 2009: “Terug van weggeweest: de jongerenwerker” 
MOgroep.nl, “Vernieuwd jongerenwerk broodnodig”

