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Vragen van het lid Vermeij (PvdA) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het gebrek aan controle op de tandartszorg. (Ingezonden 6 februari 2009)
1
Bent u bekend met het bericht ‘Zorg om kwaliteit ‘cowboy-tandartsen’’? 1)

2
Is het waar dat er, zoals in het bericht wordt gesteld, “constructies gebruikt worden waarbij onbevoegde, buitenlandse, tandartsen worden ingezet als echte tandartsen” met onvoldoende kwaliteit tot gevolg? 
3
Is het waar dat tandartsen zijn geregistreerd in het BIG-Register, en dat artikel 96 van de Wet BIG degene strafbaar stelt die bij het verrichten van handelingen op het gebied van de individuele gezondheidszorg, buiten noodzaak een aanmerkelijke kans op schade aan de gezondheid van een ander veroorzaakt? In hoeverre is hier sprake van overtreding van de Wet BIG?
4
Op welke wijze wordt controle uitgeoefend op de kwaliteit van de tandheelkundige zorg in Nederland?
5
Is deze controle naar uw mening voldoende om de kwaliteit van de zorg te garanderen? Zo ja, waarom? Zo nee, zijn aanvullende maatregelen noodzakelijk?
6
Welke signalen heeft de Inspectie voor de Gezondheidszorg tot nu toe ontvangen over onvoldoende kwaliteit in de tandheelkundige zorg? Bent u bereid oriënterend onderzoek door het Bureau Opsporing van de Inspectie te laten verrichten naar deze tandartsen?
7
Bent u van mening dat patiënten zelf de verantwoordelijkheid hebben om te controleren of hun tandarts voorkomt in het, online raadpleegbare, kwaliteitsregister van de Nederlandse Maatschappij ter bevordering der Tandheelkunde (NMT)? Zo ja, bent u van mening dat de overheid mensen hier tenminste op zou moeten wijzen?
8
Welke rol heeft de overheid naar uw mening in de bescherming van patiënten tegen onvoldoende kwaliteit van beroepsbeoefenaren? 
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