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Vragen van de leden Joldersma en Van Haersma Buma (beiden CDA) aan de ministers van Justitie en van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het bericht dat de politie geen recht op inzage heeft in het medisch dossier van een psychiatrisch patiënt die wordt verdacht seriemoordenaar te zijn. (Ingezonden 6 februari 2009)
1
Hebt u kennisgenomen van het bericht dat de politie geen recht op inzage heeft in het medisch dossier van een psychiatrisch patiënt die ervan wordt verdacht seriemoordenaar te zijn? 1)

2
Welke andere mogelijkheden dan inzage in het medisch dossier staan voor de politie open om informatie in te winnen over een verdachte?
3
Kan de politie wel aan relevante persoonsgegevens komen als er sprake is van een zwaarwegend belang van de patiënt of een ander, omdat in dat geval het bewaren van het beroepsgeheim voor de patiënt of de ander ernstig nadeel of gevaar zou opleveren? 2)

4
Op welke wijze wordt het uitwisselen van persoonsgegevens in bijvoorbeeld Veiligheidshuizen geregeld, zodat goed samen kan worden gewerkt, maar het beroepsgeheim en geheimhoudingsplicht niet worden geschonden?
5
Is het in het belang van de opsporing en de veiligheid van de samenleving nodig meer duidelijkheid of zo nodig aanvullende mogelijkheden voor de politie te creëren voor het verkrijgen van persoonsgegevens van verdachten bij beroepsbeoefenaar met een medisch beroepsgeheim? 

1) De Telegraaf, 5 februari 2009: “Moordenaar ongrijpbaar”
2) College bescherming persoonsgegevens, geheimhouding van medische gegevens

Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid De Roon (PVV), ingezonden 6 februari 2009, (vraagnummer 2009Z02016 / 2080912320) en de leden Teeven en Van Miltenburg (VVD), ingezonden 6 februari 2009, (vraagnummer 2009Z02018 / 2080912340)
