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Vragen van het lid Azough (GroenLinks) aan de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over een hack op paspoortchips. (Ingezonden 6 februari 2009)

1

Kent u het bericht op www.nu.nl dat een hacker in de Verenigde Staten erin geslaagd is RFID-paspoortchips te hacken en deze te klonen? 1)

2

Is het waar dat dezelfde chips in Nederlandse paspoorten worden gebruikt en deze daarmee eveneens te lezen en te klonen zijn?

3

Welke gegevens raken beschikbaar door deze geslaagde hackpoging? Bestaat hiermee het risico dat toegang verschaft wordt tot bijvoorbeeld de op de RFID-chip opgeslagen biometrische kenmerken en vingerafdrukken?

4

Zijn ten aanzien van de RFID-chip in Nederlandse paspoorten andere beveiligingsmaatregelen getroffen dan in de Verenigde Staten? Zo ja, welke andere maatregelen zijn er getroffen? Zo nee, vormt dit dan voor u aanleiding hiertoe over te gaan?

5

Bestaat de mogelijkheid dat derden, bijvoorbeeld door het gebruik van het burgerservicenummer, ook in andere gegevensbestanden komen?

1) NU.nl, 3 februari: “Hacker kopieert paspoortchips op afstand”

Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van de leden Gerkens en Van Raak (beiden SP), ingezonden 5 februari 2009 (vraagnummer 2009Z01891 / 2080912060)
