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Vragen van het lid Ouwehand (PvdD) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over aan stukken gesneden, gestrande bruinvissen. (Ingezonden 6 februari 2009)
1

Kent u de berichten ‘Beloning voor tip over verminkte bruinvissen’ 1) en ‘Bruinvisprobleem is op te lossen’? 2)

2

Kunt u een overzicht geven van uw acties naar aanleiding van de aanbevelingen uit het rapport “Kamervraag discards in de Nederlandse visserij, oktober 2007” over bijvangsten van bruinvissen in visnetten? En kunt u daarbij concreet aangeven wat de resultaten zijn van de onderzoeken naar gestrande bruinvissen, een waarnemingsprogramma op schepen en het ontwikkelen van methoden om de bijvangsten van bruinvissen te verminderen? Zo nee, waarom niet?

3

Kunt u uiteenzetten hoe de constatering van onderzoekers van het NIOZ, IMARES, Naturalis en de faculteit Diergeneeskunde van de Universiteit Utrecht dat 25 tot 50 procent van de dood op het strand aangespoelde bruinvissen is verdronken in een vistuig en dat dit waarschijnlijk staandwant is, zich verhoudt tot de status van deze dieren, die nota bene op de Rode Lijst van bedreigde zeezoogdieren staan en daarmee ook wettelijk beschermd zijn ingevolge de Flora- en Faunawet? Zo ja, kunt u aangeven welke acties u dientengevolge gaat ondernemen? Zo nee, waarom niet?

4

Hoe beoordeelt u de kritische kanttekeningen van visserijbioloog D. Boddeke over de werking van zogenaamde pingers (geluidsbronnen) om bruinvissen te verjagen? 2)

5

Welke mogelijkheden ziet u om te achterhalen wie deze bruinvissen heeft verminkt en om maatregelen te treffen tegen het stuksnijden van bruinvissen die als bijvangst worden gevangen? 

1) Hart van Nederland, 20 januari 2009

2) Visserij Nieuws, 16 januari 2009: ‘Bruinvisprobleem is op te lossen” 

