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Vragen van het lid Smits (SP) aan de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, mw. Dijksma, over een school die leerlingen naar huis stuurt vanwege het lerarentekort. (Ingezonden 9 februari 2009)
1

Wat is uw oordeel over het bericht “Lerarentekort: school geeft leerlingen vrij”, waarin staat dat ouders bij toerbeurt hun kinderen een dag thuis moeten houden? 1)

2

Deelt u de mening dat het onaanvaardbaar is wanneer een school leerlingen naar huis moet sturen vanwege een gebrek aan leerkrachten? Hoe rijmt u deze gang van zaken met de wettelijke leerplicht?

3

Deelt u de mening dat het lerarentekort in het voortgezet speciaal onderwijs (vso) mede wordt veroorzaakt door de gebrekkige financiering en de daarmee samenhangende hoge werkdruk? Is ook het tekort aan invalkrachten te verklaren vanuit de tekortschietende bekostiging? Zo ja, wat gaat u doen om het tekort aan invalkrachten op te lossen?

4

Wordt het tekort aan invalkrachten mede veroorzaakt door de uitstroom van vso-leerkrachten die ambulant begeleider worden in het regulier onderwijs? Zo ja, hoe verklaart u deze uitstroom en wat kunt u doen om deze tegen te houden?

5

Deelt u de mening dat in een groep met twintig leerlingen niemand fatsoenlijk onderwijs meer krijgt? Zo ja, deelt u de mening dat een gebrek aan leerkrachten in het vso des te schrijnender is, gezien het feit dat kleine klassen een absolute voorwaarde zijn voor goed onderwijs? Zo nee, wat vindt u een aanvaardbare klassengrootte voor dit type onderwijs?

6

Is op meer plaatsen in het land sprake van een tekort aan invalkrachten voor het vso? Zo ja, kunt u de Kamer hiervan een overzicht verschaffen?

7

Deelt u de mening dat u verantwoordelijk bent voor het naleven van de leerplicht en dat u dus alles moet doen om te voorkomen dat leerlingen naar huis worden gestuurd? Zo ja, bent u bereid de bekostiging van het vso te verhogen, zodat voldoende leerkrachten kunnen worden aangetrokken?

1) Leeuwarder Courant,  29 januari 2009

