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Vragen van de leden Poppe en De Wit (beiden SP) aan de staatssecretaris van Defensie over de gezondheidsklachten van defensiepersoneel na het werken met PX-10. (Ingezonden 9 februari 2009)
1

Herinnert u zich mijn eerdere vragen over deze kwestie? 1) Is het waar dat het onderzoek naar de gezondheidsklachten van defensiepersoneel dat in het verleden gewerkt heeft met het reinigingsmiddel PX-10 met maanden is vertraagd? 2) 3) Waarom heeft u dit niet aan de Kamer gemeld? Kunt u in het vervolg ook de Kamer op de hoogte houden?

2

Kunt u iets nauwkeuriger aangeven wanneer het onderzoek uiterlijk zal zijn afgerond dan ‘naar verwachting in het tweede kwartaal van 2009’? 3) 

3

Deelt u de mening dat de slachtoffers, oud-defensiepersoneel met gezondheidsklachten, niet langer dan strikt noodzakelijk in onzekerheid mogen zitten? Welke inspanningen kunt u leveren om het onderzoek naar deze belangwekkende kwestie te bespoedigen? Hoe gaat u er voor zorgen dat er zo snel mogelijk duidelijkheid komt?

4

Ziet u mogelijkheden voor een collectieve regeling die een voorschot mogelijk maakt, zulks in afwachting van de juridische oordelen per individueel geval?

5

Bent u bereid er alsnog voor te zorgen dat de procedures voor de mensen die zich reeds gemeld hebben bij het informatiepunt PX-10 niet maandenlang voort hoeven te slepen? Hoe gaat u dit doen?
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