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Vragen van de leden Leerdam en Tang (beiden PvdA) aan de minister van Verkeer en Waterstaat en de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het besluit van KLM om te stoppen met vluchten naar Aruba. (Ingezonden 9 februari 2009)
1
Kent u het artikel ‘Aruba woest over vertrek KLM’? 1)

2

Hoe en wanneer heeft KLM u geïnformeerd over de beslissing om per 29 maart a.s. niet langer vluchten uit te voeren naar Aruba? 

3

Welke alternatieven luchtvaartverbindingen zijn er vanaf die datum voor deze KLM vluchten tussen Nederland en Aruba?

4

Heeft u kennisgenomen van de onrust die dit besluit op Aruba veroorzaakt heeft?

5

Deelt u de mening dat de beslissing van KLM niet meer te vliegen op Aruba de reismogelijkheden van de bevolking van Aruba belemmert en het toerisme ondermijnt?

6

In hoeverre kunt u beoordelen of de argumentatie van KLM voor het schrappen van de vluchten, namelijk dat deze niet langer rendabel zouden zijn, steekhoudend zijn?

7

Vindt u dat het argument van KLM, dat de economische crisis heeft geleid tot deze beslissing, een geldige reden is voor zo’n ingrijpend besluit als het schrappen van de vluchten?

8

Deelt u de mening dat het besluit van KLM demonstreert dat er geen eerlijke concurrentie is op deze intercontinentale route?

9

Welke mogelijkheden zijn er volgens u om iets te doen aan de onrust, die is ontstaan op Aruba over het besluit van KLM?

1) Het Parool, 4 februari 2009


  

