

Van: Gesthuizen S. 
Verzonden: vrijdag 6 februari 2009 11:38
Aan: Dijk van Jan Jacob; Kalma P.; Franke M.C.T.M.; TK-GRI-DCO-Commissie-EZ
Onderwerp: RE: Verzoek van het lid Gesthuizen: rondetafelgesprek Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen
Beste collegae,

Eens met het voorstel om een extra procedurevergadering in te lassen.

Bij deze ter aanvulling op mijn eerdere voorstel en ter bespreking in een mogelijke extra pv.

De noodzaak tot een hoorzitting onderkennende is het in mijn ogen evident dat deze zowel het handelsbeleid als het MVO beleid moet betreffen. De adviesaanvraag aan de SER van 26 april 2007 heeft een brede insteek, waarin gewezen wordt op zowel de effecten van globalisering voor Nederland als de uitdagingen op het internationale niveau. De opzet van de aanvraag en de uitwerking in deelvragen hebben er toe geleid dat de SER een advies heeft opgesteld waar internationale handel, ontwikkelingsvraagstukken en verschillende aspecten van maatschappelijk verantwoord ondernemen uitgebreid aan de orde komen. 

Deze integrale benadering biedt naar mijn idee een uitgelezen kans voor het ontwikkelen van een brede insteek van ons als parlement op globaliseringsprocessen waarbij aandacht voor handelsbeleid en MVO elkaar goed aan vullen.  Coherentie tussen deze beleidsterreinen is van essentieel belang om te voorkomen dat handelsbeleid dan wel MVO beleid elkaar ondermijnt of zelfs onmogelijk maakt. Wat betreft het belang van MVO in een rtg: na het verschijnen van de kabinetsvisie op MVO in 2007 is er veel gebeurd. Naast de publicatie van het SER advies en de kabinetsreactie daarop is er een ketenbrief van het kabinet verschenen en de SER gaat vanaf het begin van dit jaar een keteninitiatief opzetten. Die verschillende recente ontwikkelingen vormen een goede aanleiding om weer met z’n allen ‘rond de tafel’ te gaan zitten om expertise en visies aan te horen. 

Groet,

Sharon Gesthuizen 



Van: Dijk van Jan Jacob 
Verzonden: vrijdag 6 februari 2009 7:21
Aan: Kalma P.; Franke M.C.T.M.; TK-GRI-DCO-Commissie-EZ
Onderwerp: RE: Verzoek van het lid Gesthuizen: rondetafelgesprek Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen
Beste mensen,

Als ik kijk naar het voorstel van Sharon Gesthuizen gaat haar ronde tafel vooral over de wereldhandel. Een belangrijk onderwerp, maar niet het onderwerp waar het tijdens het AO over MVO over gaat,. Want dan gaat het vooral over de ketenverantwoordelijkheid, terwijl Sharon vooral in wil gaan op een ander deel van het SER-advies, namelijk hat landbouwbeleid. Als we een dergelijke hoorzitting willen, heb ik daar geen moeite mee, maar zal ook de relatie naar LNV, BuZa en VROM aan bod moeten komen. Het lijkt mij dat we hier nog eens over van gedachten moeten wisselen hoe we het zien en welke plek we het willen geven. Wellicht is een extra procedurevergadering raadzaam.

Jan Jacob



Van: Kalma P. 
Verzonden: donderdag 5 februari 2009 16:46
Aan: Franke M.C.T.M.; TK-GRI-DCO-Commissie-EZ
Onderwerp: RE: Verzoek van het lid Gesthuizen: rondetafelgesprek Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen
Beste Michele,

De PvdA stemt graag in met dit voorstel.

Vriendelijke groeten,

Paul Kalma



Van: Franke M.C.T.M. 
Verzonden: donderdag 5 februari 2009 13:51
Aan: TK-GRI-DCO-Commissie-EZ
Onderwerp: Verzoek van het lid Gesthuizen: rondetafelgesprek Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen
Urgentie: Hoog
Geachte leden,

Zoals afgesproken in uw procedurevergadering van 3 februari jl., leg ik u bijgaand het verzoek van het lid Gesthuizen voor over het houden van een rondetafelgesprek MVO, voorafgaand aan het AO dat daarover op 4 maart a.s. gepland staat met zowel de staatssecretaris van EZ als de minister van Financiën.

Graag ontvang ik uw reactie op dit verzoek, uiterlijk dinsdag 10 februari a.s. om 17.00 uur. 

Met vriendelijke groet, 

Michèle Franke 
  
Griffier van de vaste commissie voor Economische Zaken Tweede Kamer der Staten-Generaal 
  
tel.nr. 070 318 20 42 


Van: Gesthuizen S. 
Verzonden: donderdag 5 februari 2009 13:28
Aan: Franke M.C.T.M.
Onderwerp: rtg MVO
Hallo Michele,

Bij deze licht ik ons verzoek om een rondetafelgesprek voorafgaand aan het ao MVO toe. 

Dit gesprek zou ieder geval moeten gaan om dat deel van het SER rapport dat gaat over de vraag hoe meer landen en meer mensen kunnen profiteren van het globaliseringsproces. De hervormingen van het Europees Landbouwbeleid zijn volgens de SER vooral gericht op het wegnemen van handelsverstorende exportsubsidies en interne landbouwsteun. Verdere voortgang voor het EU-handels- en landbouwbeleid in relatie tot de (armste) ontwikkelingslanden ligt voornamelijk op het gebied van markttoegang. Belangrijke punten voor voortgang daarin zijn volgens de SER:

• Het afbouwen van tariefescalatie voor landbouwproducten naarmate ze verder bewerkt zijn;

• Het versoepelen van oorsprongregels in preferentiële handelsovereenkomsten;

• Het verminderen van het aantal ‘gevoelige producten’ in handelsovereenkomsten

De raad meent verder dat transparant handelen vereist dat sociale partners in de zogeheten ACP landen met regelmaat geconsulteerd worden over het onderhandelingsproces met de EU over de Economic Partnerschap Agreements (EPA’s). Verder beveelt de raad aan dat Nederland in EU verband blijft onderstrepen dat de mogelijkheid moet blijven bestaan om bepaalde marktsegmenten in ontwikkelingslanden in een aangepast tempo open te stellen.

Dit zijn behoorlijk vergaande adviezen van de SER. Zeker in het licht van de vraag welke stappen het kabinet heeft gemaakt en zal gaan maken is het wat betreft de SP een must om daarover een rtg te organiseren.

Ook is het meer in het algemeen geen overbodige luxe om weer te polsen hoe de stand van zaken nu is. Er is in het afgelopen jaar ontzettend veel over MVO gesproken – maar tot welke concrete resultaten heeft een en ander geleid? We kunnen hiertoe zowel bedrijven als ngo’s uitnodigen.

Mvg,

Sharon Gesthuizen

SP Tweede Kamerfractie

Woordvoerder Economische Zaken

