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Vragen van de leden Van der Burg en Ten Broeke (beiden VVD) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie en de staatssecretaris van Buitenlandse Zaken over het artikel ‘Vesteda klaagt bij EU over corporaties’. (Ingezonden 10 februari 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van het artikel ‘Vesteda klaagt bij EU over corporaties’, waarin aangekondigd staat dat Vesteda een klacht gaat indienen wegens oneerlijke concurrentie door woningcorporaties? 1)

2

Is het waar dat naast het Vesteda project ‘Detroit’ aan het IJ in Amsterdam een project ligt van een woningcorporatie? Zo ja, is het waar dat men aanvankelijk bij de start van het project van de woningcorporatie beloofde alleen woningen in de sociale sector te gaan verhuren, maar het uiteindelijk verhuur in de vrije sector is geworden? Zo ja, is het waar dat deze woningcorporatie prijzen hanteert die de helft van de prijzen van Vesteda zijn? 

3

Deelt u de mening dat in combinatie met de aankondiging om de waarborg voor leningen van woningcorporaties te verhogen, dit zorgt voor oneerlijke concurrentie op de woningmarkt, omdat woningcorporaties met deze waarborg tegen een 2 tot 2,5 procentpunt lagere rente kunnen lenen en dat particuliere ondernemingen zoals Vesteda hier de dupe van worden?

4

Bent u zich bewust van het feit dat u voortdurend heeft bezworen dat de publieke taken en de private activiteiten van woningcorporaties strikt van elkaar zijn gescheiden? Zo ja, is daar in dit concrete geval sprake van en deelt u de mening dat dit leidt tot oneerlijke concurrentie en in strijd is met de regels met betrekking tot de Diensten van Algemeen Economisch Belang?

1) NRC Handelsblad, 3 februari 2009

