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Vragen van het lid Van Velzen (SP) aan de staatssecretaris van Economische Zaken en de  staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over wapenhandel en wapenexport via de Nederlandse Antillen. (Ingezonden 10 februari 2009)

1

Is het waar dat een bedrijf dat op de Nederlandse Antillen geregistreerd staat een contract heeft gesloten om voor 2 miljoen Amerikaanse dollar militair materieel te leveren aan het ministerie van Defensie van Guinee- Bissau? 1) Wat is uw oordeel over deze transactie?

2

Deelt u de mening dat het onwenselijk is dat er wapens geleverd worden aan Guinee –Bissau, gezien het feit dat de overheid excessief geweld gebruikt tegen deelnemers aan geweldloos 
protest en journalisten laat arresteren?

3

Is het waar dat de Guinese autoriteiten niet bekend zijn met deze deal? Is het u bekend dat het vermoeden bestaat dat de daadwerkelijke bestemming Ivoorkust is? Is het u bekend dat op het moment van het sluiten van deze deal er een wapenembargo gold voor Ivoorkust? Welke maatregelen gaat u treffen?

4

Is het waar dat de eigenaar van dit bedrijf, een Ivoriaanse handelaar, door Frankrijk gezocht wordt in verband met verdenking van fraude en vervalsing? Hebben de Franse autoriteiten contact met u opgenomen met betrekking tot deze handelaar en zijn op de Nederlandse Antillen geregistreerd bedrijf? Zo ja, kunt u verdere details geven over het contact tussen de Nederlandse en Franse autoriteiten? Is er op de Antillen onderzoek gedaan naar deze zaak? Zo nee, bent u bereid hierover in gesprek met hen te gaan?

5

Hebben de Nederlandse Antillen identiek of vergelijkbaar beleid voor het controleren en afgeven van vergunningen voor wapenexport  als Nederland? Zo nee, bent u bereid met hen samen te werken om zulk beleid tot stand te brengen, ook in het licht van een mogelijk toekomstig wapenhandelsverdrag (ATT)? Worden de eilanden ondersteunt in het controleren van doorvoer en export van wapens en het tegengaan van wapensmokkel? Zo nee, bent u van mening dat hier een taak ligt voor Nederland?

6

Is het u bekend dat de Nederlandse Antillen vaker benut worden door bedrijven om wapenhandel te faciliteren? Bent u bereid de economische vrijhandelszone op de Nederlandse Antillen op korte termijn op te heffen teneinde administratieve en fysieke wapenhandel/wapenexport via de Nederlandse Antillen te beindigen?

7

Bent u bereid de Kustwacht, politie, marine en FIOD-ECD meer middelen en bevoegdheden te geven om wapenhandel/wapenexport en de facilitering daarvan in de belastingzones (zogenaamde paradijzen) via de Nederlandse Antillen te bestrijden?

 

8

Wat is reikwijdte van de 'EU Common Position' met betrekking tot wapenhandel? Geldt dit ook voor de overzeese gebieden?

 

1)  Rapport Amnesty International van 17 september 2008 "Blood at the crossroads: Making the case for a global arms treaty - Campaign briefing" (http://www.amnesty.org/en/library/info/ACT30/013/2008/en)
