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Vragen van het lid De Roon (PVV) aan de minister van Justitie over het fors toegenomen aantal slachtoffers van mensenhandel. (Ingezonden 11 februari 2009)
1


Heeft u kennisgenomen van het artikel ‘Meer slachtoffers mensenhandel’? 1)

2

Deelt u de mening dat ondanks de door uw gehanteerde aanpak het aantal slachtoffers van mensenhandel fors is toegenomen?

3

Wat gaat u doen om de geconstateerde verschuiving in de aanvoer uit het buitenland van slachtoffers van mensenhandel aan te pakken?

4

Deelt u de mening dat de invoering van minimumstraffen een effectief wapen tegen mensenhandel is. Zo nee, waarom niet? Zo ja, wat gaat u doen?

5

Onderschrijft u dat verhoging van de prostitutieleeftijd van 18 naar 21 jaar tot gevolg zal hebben dat jongeren veel minder kans lopen om slachtoffer van mensenhandel te worden? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wat gaat u doen?

6

Deelt u de mening dat het Europees vrij verkeer van diensten voor prostituees het slachtofferschap van mensenhandel bevordert? Zo nee, waarom niet? Zo ja, bent u bereid u in te spannen om dit vrij verkeer van diensten voor prostituees ongedaan te maken? Wat gaat u doen?

1) Trouw, 6 februari 2009

