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Vragen van de leden Blanksma-van den Heuvel en Omtzigt (beiden CDA) aan de minister van Financiën over de website van de Yapi Kredi Bank, die meer dan de helft van haar homepage in alle talen besteedt aan het Nederlandse depositogarantiestelsel. (Ingezonden 11 februari 2009)
 
1

Heeft u kennisgenomen van de website van de Yapi Kredi Bank 1), die meer dan de helft van haar homepage in alle talen besteedt aan het Nederlandse depositogarantiestelsel? Acht u dit reclame maken met het depositogarantiestelsel?
 
2

Kunt u bevestigen dat het onder artikel 3:264 van de Wet op het financieel toezicht verboden is om reclame te maken met het depositogarantiestelsel en dat de toezichthouder bij overtreding een last onder dwangsom kan opleggen (artikel 1:79) of een bestuurlijke boete (1:80)? Heeft de toezichthouder die bevoegdheid ook wanneer het een bijkantoor van een Nederlandse bank in het buitenland betreft? 
 
3

Bij hoeveel en welke banken is in de laatste vijf jaar een overtreding van artikel 3:264 geconstateerd? Welke sancties zijn opgelegd?
 
4

Herinnert u zich dat u in eerdere vragen aangaf dat DNB de Nederlandse Vereniging van Banken zou benaderen om tot een nadere specificatie te komen van de door het Nederlandse stelsel gegarandeerde middelen, uitgesplitst naar spaargelden in Nederland en spaargelden in het buitenland? 2) Heeft u al een overzicht ontvangen van de door het Nederlandse stelsel gegarandeerde middelen en kunt u dat aan de kamer meedelen?

1) http://www.yapikredi.nl/YKB/nl/, http://www.yapikredi.nl/YKB/DE en http://www.yapikredi.nl/YKB/EN
2) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 808 

