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Vragen van de leden Van Bochove en Koppejan (beiden CDA) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie en de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het stemadvies dat diverse woningcorporaties in Flevoland richting hun huurders hebben gegeven bij de waterschapsverkiezingen afgelopen november. (Ingezonden 12 februari 2009)
1

Bent u bekend met het stemadvies dat diverse woningcorporaties in Flevoland richting hun huurders hebben gegeven bij de waterschapsverkiezingen afgelopen november? 1)

2

Is het gebruikelijk dat woningcorporaties stemadviezen geven bij verkiezingen voor (politieke) organen? Kunt u uiteenzetten of een dergelijk stemadvies eerder door deze woningcorporaties richting hun huurders is gegeven? Zijn er andere woningcorporaties geweest die tijdens waterschapsverkiezingen of andere verkiezingen stemadviezen hebben verstrekt?

3

Zouden huurders van deze woningcorporaties door een dergelijke brief zich verplicht kunnen voelen om op de lijst ‘Water, Wonen en natuur’ te stemmen, aangezien ze voor hun woongenot afhankelijk zijn van de betreffende woningcorporaties en hen bij brief impliciet een verruimd kwijtscheldingsbeleid voor de laagste inkomens wordt beloofd? 2)
4

Acht u de betrokkenheid van een van de regiobestuurders van een woningcorporatie bij de waterschapsverkiezingen gepast, als de eigen woningcorporatie een dergelijk stemadvies verstrekt?

5

Bent u bereid te onderzoeken of er sprake is van het verstrekken van een financiële bijdrage van woningcorporaties aan deze lijstverbinding die landelijk is georganiseerd in Water Natuurlijk en welke door D66 en GroenLinks worden ondersteund? Zo nee, waarom niet?

6

Vindt u sponsoring dan wel partijdigheid bij verkiezingen in lijn met de eigen gedragscode van woningcorporaties, zoals die van woningcorporatie Mercatus die in de eigen code stelt dat Mercatus zich onafhankelijk opstelt en zich niet verbindt aan een bepaalde (politieke) richting of stroming? Zo nee, waarom niet?

7

Deelt u de mening dat dergelijke uitlatingen van maatschappelijke organisaties niet wenselijk zijn en in de toekomst niet meer zouden mogen gebeuren? Welke maatregelen gaat u nemen om dergelijk ongewenst gedrag van maatschappelijke ondernemingen in de toekomst te voorkomen?

1) www.almerevandaag.nl, 13 november 2008: “Stemadvies van verhuurder”
2) Goedestede.nl, 6 november 2008: “Waterschapsverkiezingen 2008” zie het volgende citaat: “De lijst Water, Wonen en Natuur stelt namelijk de kwaliteit van de leefomgeving centraal. Een verruimd kwijtscheldingsbeleid voor de laagste inkomens wordt nagestreefd.” 
