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Vragen van de leden Blanksma-van den Heuvel en Van Vroonhoven-Kok (beiden CDA) aan de ministers van Financiën en van Justitie over verzekeringsmaatschappijen die bij grote schades vaak zoeken naar redenen om niet uit te keren. (Ingezonden 12 februari 2009)
1         

Kent u het artikel “Verzekeraars beschuldigd van traag uitkeren” 1) en de Zembla-uitzending van 8 februari 2009 over verzekeringsmaatschappijen die bij grote schades vaak zoeken naar redenen om niet uit te keren?

2         

Wat vindt u van de praktijk die in de uitzending naar voren komt, dat een verzekeraar zelfs bereid is een detectivebureau in te schakelen om privézaken van een cliënt te checken en om op die manier de uitkeringskosten te minimaliseren? Bent u van plan hier wat aan te doen? Zo ja, wat?

3         

Wat vindt u van de praktijk die in de uitzending naar voren komt, dat door een (dochter van een) verzekeringsmaatschappij ingeschakelde schade-experts zelf ook werken voor deze maatschappij en dus niet onafhankelijk zijn? Bent u van plan hieraan wat te doen? Zo ja, wat?

4         

Wat vindt u van de wetgeving in de Verenigde Staten die verzekeraars te kwader trouw bestraft door middel van het opleggen van boetes en het veroordelen tot vergoeding van gemaakte kosten, waaronder de advocatenkosten? Overweegt u dergelijke wetgeving ook voor Nederland?

1) Trouw, 5 februari 2009

