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Vragen van het lid Kuiken (PvdA) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het gebruik van het digitale communicatienetwerk C2000. (Ingezonden 12 februari 2009)
1

Kent u het bericht “Brandweer weert digitale portofoon” ? 1)

2

Is het waar dat een aantal korpsen nog steeds gebruik maken van de oude analoge netwerken in plaats van het digitale C2000 systeem?

3

Is het bericht waar dat het bereik van C2000 problemen geeft in de communicatie tussen portofoons en daardoor berichten niet aankomen? Deelt u de mening dat dit een onwenselijke situatie is, omdat tijdens het bestrijden van een brand communicatie tussen brandweermensen van essentieel belang is? Dat het bovendien zeer opmerkelijk is dat een dergelijk omvangrijk en kostbaar systeem niet aan deze basisvereiste voldoet?

4

Waren deze problemen al bij het testen van C2000 bekend? Zo ja, waarom zijn hier toen geen adequate oplossingen voor gevonden?

5

Is bij het testen van C2000 voornamelijk gekeken naar de gebruikseisen van de politie? Is dat ook de reden dat de C2000 portofoons voor de brandweer in het gebruik problemen geeft omdat die dermate klein en complex zijn dat ze met handschoenen aan niet goed zijn te bedienen?

6

Bent u bereid een grondig onderzoek naar de problemen te starten om zo tot de benodigde oplossingen te komen? Zo ja, op wat voor termijn kan de Kamer over dit onderzoek worden geïnformeerd?

1) Nederlands Dagblad, 10 februari 2009

Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Griffith (VVD), ingezonden 12 februari 2009 (vraagnummer 2009Z02433 / 2080913150)
