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Vragen van het lid Wolbert (PvdA) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de ontoereikendheid van het Volledig Pakket Thuis (VPT). (Ingezonden 12 februari 2009)
1
Bent u op de hoogte van de berichtgeving dat het Volledig Pakket Thuis te laag is voor cliënten die extramurale zorg nodig hebben? 1)

      

2  

Kent u het onderzoek van PricewaterhousCoopers (PwC), waaruit blijkt dat het VPT oplossingen biedt als er aan drie voorwaarden wordt voldaan. Voldoen cliënten die extramuraal wonen aan deze voorwaarden? 

3  

Deelt u de mening dat het haast onmogelijk is aan deze voorwaarden te voldoen, aangezien cliënten vaak verspreid wonen? In hoeverre is het VPT dan toereikend?

4 

Kunnen instellingen die innovatief bezig zijn geweest en volledig zijn geextramuraliseerd, hun werk niet meer goed uitvoeren omdat het concept van VPT niet toereikend is?

5  

Deelt u de mening dat deze berichtgeving over het VPT een remmend effect kan hebben op verdere extramuralisering, en bijvoorbeeld op het scheiden van wonen en zorg?

1) Zorgvisie, 11 februari 2009: “PwC: Tarief thuis wonen is te laag”
