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Vragen van het lid Van Bommel (SP) aan de staatssecretaris van Buitenlandse Zaken over zijn uitspraak dat de Europese Raad zich ontwikkelt tot een ‘soort Europese regering’. (Ingezonden 12 februari 2009)

1

Herinnert u zich uw uitspraak dat de Raad zich mede door het Frans voorzitterschap ontwikkelt richting een ‘soort echte Europese regering’? 1)

2 
Waarop baseert u uw observatie dat de Raad zich ontwikkelt richting een soort Europese regering? Aan welke specifieke kenmerken van een daadwerkelijke regering denkt u daarbij?

3

Strookt de invulling die de Franse president Sarkozy heeft gegeven aan het voorzitterschap met die van een technisch voorzitter, zoals u voorstaat met de vaste voorzitter van de Europese Raad zoals voorzien in het Verdrag van Lissabon? Zo ja, hoe is dan uw opmerking te verklaren? Zo nee, waarom laat u zich dan positief uit over de invulling die de Franse regering aan het voorzitterschap heeft gegeven?

4

Ziet u de wijzigingen die het Verdrag van Lissabon met betrekking tot de Raad aanbrengt als een nog verdere stap richting de komst van een dergelijke Europese regering? Kunt u uw antwoord toelichten?

5

Acht u het wenselijk dat de Raad zich ontwikkelt in de richting van een echte Europese regering? Indien neen, waarom komt u dan tot een uitspraak als door u gedaan?  Zo ja, hoe kunt u dan tegelijkertijd een versterking van de Europese Commissie bepleiten?

6

Op welke wijze vindt u dat de Europese Commissie moet worden versterkt? Bent u van mening dat in die versterking thans reeds wordt voorzien of gaat u voorstellen daartoe doen?

1) Le Monde, 30 januari jl.: “Et nous nous réjouissons tant du développement du multilatéralisme que du fait que, sous l'impulsion de l'excellente présidence française notamment, le Conseil devienne une sorte de vrai gouvernement européen”

