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Vragen van de leden Bashir en De Wit (beiden SP) aan de staatssecretaris van Financiën en de minister van Justitie over het artikel “Industrie van zwarte nalatenschappen”. (Ingezonden 13 februari 2009)
1

Is het waar dat er een nalatenschappenindustrie 1) ontstaan is die geld onttrekt aan het zicht van de fiscus? Zo ja, welke stappen bent u van plan om te nemen om deze praktijken aan te pakken? Zo nee, waar baseert u dit op?

2

Kunt u bevestigen dat grote advocaten- en notariskantoren een rol spelen in het witwassen van geld of in ieder geval het afwikkelen van deze illegale praktijken?

3

Is er volgens u een spanning tussen het beroepsgeheim van juristen en het niet mee mogen werken aan het verzwijgen van zwart geld? Zo ja, hoe gaat u die spanning verhelpen?

4

Wat is in het algemeen de procedure indien er meldingen binnenkomen over het verzwijgen van geld?

5

Is het waar dat het ministerie van Financien op de hoogte is van informatie van de in het artikel genoemde personen over het afwikkelen van verzwegen geld, maar dat er niets met de informatie is gedaan? Zo ja, hoe kan dit en wat gaat u alsnog doen?

6

Hoe groot schat u het vermogen van Nederlanders dat nog steeds buiten het zicht van de fiscus in het buitenland geparkeerd staat?

7

Hoe vaak is in de afgelopen jaren gebruik gemaakt van de inkeerregeling van de fiscus, die spijtoptanten helpt hun geld wit naar Nederland te halen? Hoe vaak heeft de Belastingdienst zelf geld opgespoord en boetes opgelegd?

8

Welke voorwaarden worden over het algemeen gebruikt indien belastingplichtigen gebruik maken van de inkeerregeling? Met wat voor gevolgen krijgen belastingplichtigen te maken indien de Belastingdienst zelf geld opspoort?

1) de Volkskrant, 3 februari 2009: “Industrie van zwarte nalatenschappen” 

