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Vragen van het lid Ten Hoopen (CDA) aan de minister van Economische Zaken over het bericht ‘Nederland volgt wereldwijde tendens om kartelovertreders snoeihard aan te pakken’. (Ingezonden 13 februari 2009)

1
Kent u het bericht ‘Nederland volgt wereldwijde tendens om kartelovertreders snoeihard aan te pakken’? 1)

2
Deelt u de mening die diverse deskundigen uitten, nadat bleek dat vijf Limburgse bouwbedrijven worden verdacht van kartelafspraken, dat het niet zal lukken om de bouwfraude geheel te beëindigen?   
3
Deelt u de analyse dat het met persoonlijke sancties in de vorm van celstraffen en bestuursverboden wél mogelijk is om herhaling te voorkomen, omdat de betrokken managers (tijdelijk) geen bestuursfuncties zullen bekleden en omdat deze sancties een sterke afschrikwekkende werking hebben? 
4
Waarom bent u uw toezegging om, voor 1 oktober 2007 een nieuw wetsvoorstel ter introductie van gevangenisstraffen en bestuursverboden in het mededingingsrecht op te stellen, in februari 2009 nog niet nagekomen? Op welke problemen bent u gestuit bij de vormgeving van de sancties? Bent u bereid de Kamer over deze problemen en de verschillende keuzemogelijkheden te informeren, zodat er voor het wetsvoorstel is afgerond een debat op hoofdlijnen kan plaatsvinden? 

1) Het Financieele Dagblad, 11 februari 2009

