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Vragen van het lid Zijlstra (VVD) aan de minister van Economische Zaken over de te gebruiken doorzettingsmacht bij de besluitvorming over het windmolenpark in de Noordoostpolder. (Ingezonden 13 februari 2009)

1
Kunt u aangeven waar u op doelde toen u in een interview met BNR Nieuwsradio op 2 februari jl. aangaf dat Nederlandse burgers en/of lokale overheden ‘te moeilijk’ kunnen doen over de plaatsing van grote windmolenparken op land? 1)
2
Bent u voornemens uw doorzettingsmacht te gebruiken telkens als de burger en/of de lokale overheid ‘te moeilijk’ doet? Indien nee, kunt u aangeven in welke gevallen dit wel en niet overwogen zal worden? 
3
Kunt u bevestigen dat de bij de besluitvorming aangaande het windmolenpark in de Noordoostpolder betrokken wethouders uit Urk en Lemsterland pas in januari van dit jaar uitgenodigd zijn voor een overleg met de daartoe opgerichte stuurgroep? Kunt u tevens bevestigen dat de bewoners uitgesloten zijn geweest van het stuurgroepoverleg? Indien ja, kunt u aangeven hoe deze wethouders zich in deze korte tijd op hebben weten te stellen met een houding die te kwalificeren valt als ‘te moeilijk’? 

1) BNR Nieuwsradio, 2 februari 2009: “Minister drukt windmolenpark Urk door”
Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Van der Vlies (SGP), ingezonden 13 februari 2009, (vraagnummer 2009Z02523 / 2080913350)

