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Vragen van de leden Kant en Van Gerven (beiden SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het onderzoek van de Inspectie naar marketing van de cholesterolverlagers Crestor en Lipitor. (Ingezonden 16 februari 2009)

1

Waarom kunt u de Kamer niet informeren terwijl de informatie wel via een WOB-procedure openbaar gemaakt moet worden? 1) 2)

2

Waarom zijn grote delen van het rapport onleesbaar gemaakt en worden de documenten waarop de rapporten zijn gebaseerd niet verstrekt aan Trouw?

3

Waarom heeft u de Kamer inmiddels de rapporten niet alsnog gestuurd? Kunt u dat dan nu wel direct doen (vóór 19 februari 2009) en wel zonder dat delen onleesbaar zijn gemaakt? Zo nee, waarom niet?

4

Waarom geeft de Inspectie de zaak niet door aan het OM? Bent u bereid te bewerkstelligen dat dit wel gebeurt? Zo nee, waarom niet?

5

Wat is uw mening over de brief die Pfizer begin dit jaar naar alle huisartsen stuurde om te wijzen op het risico als huisartsen hun plannen doorzetten Lipitor te vervangen door een goedkope, patentloze variant? 3)

6

Bent u bereid de inspectie ook onderzoek te laten doen naar het handelen van zogenaamde MOL’s (medische opinieleiders) en in elk geval op korte termijn volledige transparantie te eisen? 4) Zo ja, op welke termijn?

7

Op welke manier neemt u ook internationaal stelling tegen de zogenaamde ghostwriting? 1)
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