Van: Eijsink A.M.C. 
Verzonden: maandag 16 februari 2009 14:55
Onderwerp: Vertrouwelijke geluidsgegevens vervanging F-16
Geachte griffier

Graag leg ik het verzoek bij u neer om zsm,  graag morgenochtend, de in deze brief genoemde vertrouwelijke stukken in te kunnen zien.

Met vriendelijke groet,

Angelien Eijsink
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26488 Behoeftestelling vervanging F-16

Nr. 140 Brief van de staatssecretaris van Defensie

Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 9 februari 2009

Op 30 januari jl. verzochten de vaste commissies voor Defensie, Economische Zaken, Financiën en de commissie voor de Rijksuitgaven mij om toezending van de bij Defensie beschikbare geluidsgegevens van de kandidaat-toestellen voor de vervanging van de F-16 (kenmerk 26488-137/2009D03958).

Ten aanzien van de Saab Gripen NG beschikt Defensie uitsluitend over het rapport dat de Kamer intussen van de fabrikant zelf heeft ontvangen. In reactie op dit rapport heeft Defensie Saab verzocht om aanvullende informatie om een vergelijking voor de Nederlandse situatie mogelijk te maken. Defensie beschikt over geluidsdata van de F-35 op digitale gegevensdragers die op dit moment worden geanalyseerd door het Nationaal Lucht- en Ruimtevaartlaboratorium (NLR). De Amerikaanse overheid is eigenaar van deze data. Het is op dit moment nog niet mogelijk deze digitale data in een hanteerbare en inzichtelijke vorm beschikbaar te stellen. Ten aanzien van de Advanced F-16 beschikt Defensie over geluids​gegevens die zijn verkregen van de fabrikant Lockheed Martin onder de gebruikelijke voorwaarden van vertrouwelijkheid. Ik ben desgewenst bereid deze gegevens vertrouwelijk naar de Kamer te zenden. Overigens heeft Defensie ook Lockheed Martin om extra geluidsgegevens van de Advanced F-16 gevraagd. Deze firma heeft laten weten geen extra gegevens te kunnen verstrekken. 

Zoals eerder toegezegd zal ik u dit kwartaal informeren over de bevindingen van het NLR.

DE STAATSSECRETARIS VAN DEFENSIE

J.G. de Vries

