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	Onderwerp
	

	Bestuurlijke fusies van onderwijsinstellingen
	


Hierbij zenden wij u de antwoorden op de vragen van lid Verdonk (Verdonk) van uw Kamer over de bestuurlijke fusies van onderwijsinstellingen. De vragen werden ons toegezonden bij bovengenoemde brief met kenmerk 2009Z01603/2080911520.

de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

dr. Ronald H.A. Plasterk

2009Z01603 / 2080911520

Vragen van het lid Verdonk (Verdonk) aan de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over bestuurlijke fusies van onderwijsinstellingen. (Ingezonden 30 januari 2009)
1

Bent u op de hoogte van de 26 lopende fusies van onderwijsinstellingen in Nederland? 1)
Ja. 

Zie ook de beantwoording van de vragen van lid Jasper van Dijk (SP) van uw Kamer over de voortgaande (bestuurlijke) fusies in het onderwijs (Kamervragen met antwoord 2008-2009,nr. 851). 
2

Kunt u aangeven of dit het totale aantal fusies is of dat er meer fusies lopende zijn of gepland staan?
Er is momenteel nog geen volledig overzicht van de fusiebewegingen in het onderwijs. De bestaande wetgeving voorziet niet in een toetsings- of meldingsplicht voor alle fusies.

3

Bent u het ermee eens dat het appèl dat u in december 2008 richtte tot onderwijsinstellingen om terughoudend te zijn met fuseren tekortgeschoten is? 2)
Het appèl, zoals verwoord in de brief van 12 januari jl. gericht aan alle besturen van onderwijsinstellingen, is een eerste stap. Dit heldere signaal is onderdeel van een reeks maatregelen zoals omschreven in de brief over de menselijke maat die op 28 november jl. aan uw Kamer is gezonden (Kamerstukken 2008-2009, 31 135, nr. 16).

4
 

Bent u van plan maatregelen te nemen om de fusiegolf tussen onderwijsinstellingen tegen te houden? Zo ja, welke maatregelen?
Ja. Zie hiervoor ook de brief over de menselijke maat die op 28 november jl.  aan uw Kamer is gezonden. Eén van de daarin genoemde maatregelen is de invoering van een fusietoets.
1) Beter Onderwijs Nederland, 28 januari 2009: “Inventarisatie van de lopende fusies in het onderwijs”

2) NRC Handelsblad, 12 december 2008: “Revolutie in onderwijs blijft binnen de grenzen”
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