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Vragen van het lid Van Velzen (SP) aan de minister van Defensie over het verliezen van een externe schijf met MIVD-gegevens. (Ingezonden 17 februari 2009)

1

Is het waar dat in 2006 militairen een externe schijf kwijt raakten in Uruzgan? 1)

2

Is het voorts waar dat deze schijf gevoelige informatie bevatte, zoals operationele informatie  van de  Militaire Inlichtingen- en Veiligheidsdienst (MIVD) en geheime rapportages van vier andere landen? Zo nee, kunt u aangeven wat er wel gebeurt is?

3

Deelt u de mening dat dit soort incidenten onacceptabel zijn?

4

Gelden de regels die inmiddels in Nederland, na vele incidenten, gelden voor het meenemen van gevoelige informatie en gegevensdragers ook in missiegebied? Zo nee, welke regels gelden hier?

5

Heeft er onderzoek plaatsgevonden naar hoe dit incident heeft kunnen gebeuren? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wat waren de resultaten? Welke maatregelen zijn er getroffen tegen de betrokkenen?

6

Welke maatregelen heeft u getroffen om dit soort incidenten te voorkomen?

7

Heeft u dit incident gemeld aan de veiligheidsdiensten van de VS, Australië, Canada het Verenigd Koninkrijk? Zo ja, wat was hun reactie? Zo nee, waarom niet?

8

Is het waar dat er in 2006 geen kluis was om gevoelige info in op te bergen? Is dit inmiddels aangepast? Kunt u uitsluiten dat de gegevens op deze schijf gekopieerd zijn? Zo nee, wat is hierover uw oordeel?

1) De Telegraaf, 14 februari 2009: “Topgeheim op straat”
