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Vragen van de leden De Krom, Zijlstra en Dezentjé Hamming-Bluemink (allen VVD) aan de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, mevrouw Van Bijsterveldt-Vliegenthart, en de ministers voor Wonen, Wijken en Integratie en voor Jeugd en Gezin over schoolverzuim van Roma. (Ingezonden 17 februari 2009)
1
Kent u het artikel “Roma hebben lak aan school”? 1)
2
Is het waar dat in Nieuwegein 30% van de Roma-kinderen niet naar school gaat en dat van de 33 ingeschreven kinderen op basisschool De Achtsprong in Amsterdam er 19 regelmatig spijbelen? Zo ja, hoe is dit mogelijk gelet op de leerplicht? Waarom houdt de inspectie geen speciaal toezicht op Roma-scholen c.q. op scholen met Roma-kinderen?

3
Is het waar dat vanaf 12 jaar bijna geen enkel Roma-kind meer naar school gaat? Hoe is dat mogelijk gelet op de leerplicht?

4
Hoe is het mogelijk dat Roma-ouders hun kinderen ongestraft van school houden? Waarom wordt in dit soort gevallen niet strikt gehandhaafd en ingegrepen?

5
Kunt u garanderen dat vanaf nu de wettelijke verplichtingen van ouders en leerlingen tot het volgen van onderwijs worden gehandhaafd en niet-naleving direct wordt gesanctioneerd, en zo ja, hoe? Zo nee, waarom niet?

6
Kunt u concreet aangeven welke maatregelen u wanneer van plan bent te nemen om aan deze wantoestanden een einde te maken?

1) AD.nl, 11 februari 2009

Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van de leden Dijsselbloem, Kraneveldt-van der Veen, Depla (allen PvdA) en Van Toorenburg (CDA), ingezonden 16 februari 2009, (vraagnummer 2009Z02643 / 2080913510)

