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Vragen van het lid Van Gerven (SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over reclame bij fysiotherapeuten door Agis. (Ingezonden 17 februari 2009)

1 

Wat is uw reactie op het bericht dat Agis in ruil voor hogere tarieven reclamezuilen laat plaatsen bij fysiotherapeuten en apothekers? 1)

2 

Deelt u de mening van het Koninklijk Nederlands Genootschap voor Fysiotherapie (KNGF) dat het koppelen van kwaliteitsbeleid aan reclame ongewenst is? Zo nee, waarom niet? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen?

3 

Erkent u dat door het bieden van hogere tarieven zorgverleners min of meer gedwongen worden om reclame te maken voor Agis? Zo ja, deelt u de mening dat dit ongewenst is? Zo nee, waarom niet? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen?

4 

Erkent u dat door de eis van het bijhouden van klantervaringen fysiotherapeuten te maken krijgen met extra bureaucratie en mogelijke problemen in de vertrouwensrelatie met patiënten? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen?

5 

Wat is uw reactie op het persbericht van het KNGF dat zorgverzekeraars alleen hun eigen positie en marktaandeel beschermen? 2) Welke maatregelen gaat u nemen om zorg te dragen voor een eerlijkere onderhandelingsverhouding tussen zorgverlener en zorgverzekeraar? 

1) NOS, 15 februari 2009

2) Persbericht KNGF, 2 februari 2009

