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Vragen van het lid De Wit (SP) aan de minister van Justitie over een reclameactie van de Sponsor Bingo Loterij (ingezonden 17 februari 2009)
1

Herinnert u zich de vragen over een reclameactie van de Sponsor Bingo Loterij? 1)
2

Wat was de reactie op uw brief aan de Nationale Goede Doelen Loterijen waarin u uitdrukkelijk vraagt om te stoppen met reclameacties die lijken op de “win-elk-uur” acties, zoals de uitlating ”Iedereen een LCD-TV en 1 op de 4 wint € 7.500,00 gegarandeerd!”?

3

Kent u de nieuwe reclameactie van de Sponsor Bingo Loterij, die onder andere ondersteund wordt met reclameacties op tv,  waarbij miljoenen Nederlanders een envelop hebben ontvangen met de teksten “Bingo Studio UITNODIGING” en “Hartelijk welkom in de studio”, bevattende een brief met de kop ”Iedereen een GRATIS thuisbioscoop-set 2) en 1-op-4 wint € 7.500,00” en een toegangskaartje voor twee personen voor twee zitplaatsen in de studio?

4

Deelt u de mening dat de nieuwe reclamecampagne een kopie is van de eerdere campagne die u beoordeelde als niet passend binnen een restrictief kansspelbeleid?

5

Welke actie gaat u ondernemen nu de Sponsor Bingo Loterij zich blijkbaar niets aantrekt van uw eerdere nadrukkelijke verzoek om met deze vorm van reclame te stoppen?

6

Wilt u deze vragen beantwoorden vóór het algemeen overleg over kansspelen op 5 maart 2009?
1) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2007-2008, nr. 1812

2) www.sponsorloterij.nl: “De thuisbioscoop ter waarde van € 1099,00 bestaat uit een 82 CM Samsung LCD-TV compleet met Blu-ray speler en een home cinema set.”
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