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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over vrijwilligers in de thuiszorg. (Ingezonden 18 februari 2009)
1

Acht u het een gewenste ontwikkeling dat een thuiszorgorganisatie vrijwilligers werft om, aanvullend op de professionele zorg, zorg te verlenen aan o.a. dementerende mensen en mensen met psychiatrische ziekte? Kunt u uw antwoord toelichten? 1)

2

Bent u van mening dat zorg in de thuissituatie zeer solistisch is? Zo nee, waarom niet? Zo ja, hoe wordt de veiligheid van zowel vrijwilligers als mensen die zorg krijgen gewaarborgd?

3

Bent u van mening dat mensen (mogelijk zonder medische achtergrond of opleiding) in één dagdeel voldoende voorbereid worden op het begeleiden van (ernstig) dementerende of psychisch zieke mensen? Kunt u uw antwoord toelichten?

4

Bent u van mening dat mensen die actief worden als vrijwilliger bij zieke mensen thuis minstens moeten beschikken over een EHBO-diploma en een verklaring van goed gedrag moeten overleggen voordat zij zelfstandig ingezet worden in de thuiszorg? Zo ja, hoe gaat u regelen? Zo nee, waarom niet?

5

Is deze ontwikkeling een ondersteuning van beleid, gezien de bezuinigingen op ondersteunende en activerende begeleiding? Zo ja, hoeveel thuiszorgorganisaties werven op gelijke wijze vrijwilligers? Hoe worden deze activiteiten gefinancierd?

6
Bent u van mening dat het de taak is van een professionele thuiszorgorganisatie om vrijwilligers te werven en te begeleiden voor zorg die tot voor kort via een indicatie werd afgegeven? Zo ja, kunt u dat toelichten?

7
Kunt u toelichten wat de rol van de gemeente Emmen is met betrekking tot de Vrijwillige Thuiszorg van Icare? Bent u van mening dat de extra taken voor gemeenten (lichte begeleiding) op deze wijze bijdragen aan de ‘participatie’ van mensen?

1) http://www.halloemmen.nl/profile/IngezondenRedactie/article15906.ece
