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Vragen van het lid Van Gerven (SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over cowboytandartsen. (Ingezonden 18 februari 2009)
1

Wat is uw reactie op het bericht dat er steeds meer cowboytandartsen zijn die niet of nauwelijks Nederlands spreken? 1) 

2

Deelt u de mening dat, gelet op de kwaliteit van de tandartsenzorg, dit een ongewenste ontwikkeling is? Zo nee, waarom niet? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen?

3

Erkent u dat de toename van buitenlandse tandartsen die de Nederlandse taal niet machtig zijn ongewenst is? Zo nee, waarom niet? Wat is de stand van zaken van het invoeren van een taaltoets voor zorgwerkers, ook van binnen de Europese Unie?

4

Bent u bereid, gezien het tekort aan tandartsen omdat we die uit het buitenland moeten halen, meer tandartsen op te leiden? Zo nee, waarop baseert u de gedachte dat dit niet nodig is?

5

Deelt u de mening van de Nederlandse Maatschappij tot bevordering der Tandheelkunde (NMT) dat er te weinig zicht is op 'onzichtbare' tandartsen? 2) Zo nee, waarom niet? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen?

6

Hoe kan het dat in commerciële ketens niet-geregistreerde tandartsen werkzaam zijn?

7

Is de Inspectie voor de Gezondheidszorg volgens u op dit moment voldoende in staat om toezicht te houden op de (commerciële) tandartsenzorg en eventuele beunhazen? Zo ja, kunt u dit toelichten? Zo nee, welke maatregelen gaat u nemen?

8

Moet een tandartsenpraktijk een vergunning hebben op grond van de Wet toezicht zorginstellingen (WTZi)? Zo nee, Deelt u de mening dat voor het toezicht op kwalitatief goede tandartsenzorg een vergunningensysteem wenselijk is? Zo nee, waarom niet?

1) Eén Vandaag, 16 februari 2009

2) Algemeen Dagblad, 5 februari 2009

