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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de situatie op de arbeidsmarkt in de gehandicaptenzorg. (Ingezonden 18 februari 2009)
1 
Wat is uw reactie op het feit dat er een cao is afgesloten in de gehandicaptenzorg waarmee alleen het CNV akkoord is gegaan? 1) 2)
2
Bent u van mening dat er geen sprake is van een gedragen cao in de gehandicaptenzorg, wanneer die wordt afgesloten door slechts één vakbond? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wat gaat u er aan doen om tot een akkoord te komen met instemming van de (meerderheid) van de vakbonden?
3
Erkent u dat het behoud van personeel in de gehandicaptenzorg, en het zorgdragen voor goede arbeidsvoorwaarden die breed gedragen worden door de werknemers, nu uitermate belangrijk is om de kwaliteit en continuïteit van zorg in de gehandicaptenzorg te waarborgen? Zo nee, waarom niet? Zo ja, vindt u deze arbeidsvoorwaarden – geaccordeerd door één vakbond – voldoende breed gedragen?
4
Ziet u voor u zelf – en voor de minister van VWS – een rol weggelegd in deze situatie, en bij eventuele andere cao’s in de zorg, waarbij verdeeldheid tussen vakbonden dreigt te ontstaan? Zo nee, waarom niet? Zo ja, bent u bereid te bemiddelen om een einde te maken aan de huidige verstoorde verhoudingen tussen bonden onderling en de werkgevers in de (gehandicapten) zorg? 
5

Bent u van mening dat de ontwikkeling waarbij een cao wordt afgesloten die niet gedragen wordt door de meerderheid van de bonden schadelijk is voor de arbeidsmarkt? Kunt u uw antwoord toelichten? 
6
Bent u van mening dat er sprake kan zijn van een vermoeden van belangenverstrengeling wanneer de cao-onderhandelaar van het CNV tegelijkertijd lid is de Raad van Toezicht van een grote gehandicapteninstelling? Kunt u uw antwoord toelichten? 3)
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