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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de minister van Financiën over de sponsoring van stierenvechten door Aegon. (Ingezonden 18 februari 2009)
1

Kent u het bericht ‘Aegon sponsort stierenvechten’? 1)

2

Is het waar dat Aegon 49% van de aandelen bezit van Seguros Argos?

3

Is het waar dat Seguros Argos stierengevechten sponsort waarbij ook de naam van Aegon betrokken wordt, waarmee de suggestie gewekt wordt dat Aegon het stierenvechten steunt? Zo neen, in welke zin ziet u dat anders?

4

Deelt u de mening dat de Nederlandse staat met haar steun aan Aegon ook indirect het stierenvechten steunt, welk beeld ook in de pers opduikt? Zo neen, kunt u toelichten waarom niet?

5

Deelt u de mening dat er randvoorwaarden gesteld zouden moeten worden in termen van duurzaamheid en diervriendelijkheid aan banken, verzekeraars en andere bedrijven die met publieke middelen overeind gehouden worden? Zo neen, waarom niet? Zo ja, op welke wijze en termijn wilt u daar invulling aan geven?

6

Deelt u de mening dat stierenvechten een verwerpelijk volksvermaak is dat op geen enkele wijze gesteund zou moeten worden met Nederlandse publieke middelen? Zo neen, waarom niet? Zo ja, welke consequentie heeft dat voor de steun aan Aegon in relatie tot haar deelneming in Seguros Argos en haar betrokkenheid bij het stierenvechten?
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