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Vragen van de leden Teeven en Van Baalen (beiden VVD) aan de ministers van Justitie en van Buitenlandse Zaken over het strafproces in Italie tegen een Italiaanse politieman wegens het neerschieten van een Nederlandse toerist in Rimini. (Ingezonden 18 februari 2009)
1

Herinnert u zich nog uw antwoorden op de Kamervragen, over de bovenvermelde zaak van de heer V.? 1) Blijft u bij uw mening dat de brief van het ministerie van Buitenlandse Zaken aan  V., verzonden eind augustus 2000, een aanbod was tot hulp? Leidt zorgvuldige lezing van deze brief niet tot de enige en juiste conclusie dat verdere hulp van de zijde van de Nederlandse overheid niet zou worden verstrekt? 
2

Heeft het Nederlands consulaat-generaal te Milaan op enig moment brieven ontvangen van de advocaat van de heer V.? Blijkt uit die brieven niet dat V. ten einde raad was door het gebrek aan hulp van de zijde van de Nederlandse autoriteiten? 

3

Moet door de Nederlandse regering niet meer prioriteit worden gegeven aan Nederlandse slachtoffers van criminaliteit in het buitenland dan aan Nederlandse daders van criminaliteit? Wat zal de vertrouwensadvocaat, die wordt ingezet door het ministerie van Buitenlandse Zaken gaan doen en wat kan V. van die inzet verwachten? Kan V. zelfstandig in contact treden met die vertrouwensadvocaat? Neemt de vertrouwensadvocaat van het ministerie van Buitenlandse Zaken periodiek contact op met V.?

4

Kunt u de Kamer informeren over de inhoud van de brief die wordt dan wel is verzonden aan het Italiaanse ministerie van Buitenlandse Zaken? 

5

Wordt V. door u geïnformeerd over het verloop van de voortgang in de Italiaanse strafprocedure? Zo nee, waarom (nog steeds) niet?

1) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 1418
