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Vragen van de leden Elias en Weekers (beiden VVD) aan de ministers van Economische Zaken en van Financiën over de frequente meldingen van misbruik van de economische positie van banken. (Ingezonden 19 februari 2009)
1

Bent u bekend met de frequente meldingen van misbruik van de economische positie van banken, die bij het verlenen van krediet of het verstrekken van een hypotheek eisen dat ook het verzekeringspakket bij de bank wordt ondergebracht en/of het rentepercentage afhankelijk stellen van het al dan niet onderbrengen van het verzekeringspakket? 1) 2)
2

Is hier sprake van misbruik van economische macht, waarbij het sluiten van overeenkomsten afhankelijk lijkt te worden gesteld van bijkomende prestaties, die naar hun aard of volgens het handelsgebruik geen verband houden met het onderwerp van deze overeenkomst, de zogenoemde koppelverkoop?

3

Bent u bereid de Nederlandse Mededingingsautoriteit te verzoeken met spoed onderzoek te doen naar het voorkomen van deze mogelijke overtredingen van de Mededingingswet door banken? Zo ja, bent u bereid de Kamer op de hoogte te houden van het tijdsverloop van het onderzoek en de uitkomsten ervan? Zo nee, waarom niet? Zijn de vermeende gedragingen niet ernstig genoeg om onderzocht te worden? 

1) De Federatie financiële intermediaire dienstverlening in Nederland (FIDIN), opgericht door brancheorganisaties NBVA en NVA als collectieve belangenbehartiger, beschikt over een lijst van deze gevallen.

2) Bijlage onderhands aan bewindspersoon gezonden.
