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Vragen lid Thieme (PvdD) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over dierenmishandeling in de rashondenfokkerij. (Ingezonden 19 februari 2009)
1

Kent u de documentaire ‘Pedigree Dogs Exposed’, waarin wordt geconcludeerd dat het welzijn van rashonden ernstig in gevaar is? 1)

2

Komt het beeld van de Britse rashondenfokkerij, dat naar voren komt in deze documentaire, overeen met de situatie in Nederland? Zo ja, hoe beoordeelt u dit? Zo nee, is het beter of juist slechter gesteld met het welzijn van rashonden in Nederland en waarop baseert u dit?

3

Kunt u toelichten op welke schaal in Nederland sprake is van inteelt en van ernstige erfelijke afwijkingen bij rashonden, zoals neurologische afwijkingen ten gevolge van schedels die te klein zijn voor de hersenen, hartproblemen, ademhalingsproblemen, aantasting van het immuunsysteem of problemen met natuurlijke voortplanting en bevallingen? Zo nee, waarom niet en bent u bereid daarnaar nader onderzoek te laten verrichten?

4

Kunt u uiteenzetten welke gevolgen de uitzending van de documentaire in Groot-Brittannië heeft gehad en welke (overheids)maatregelen hierna zijn getroffen of in gang zijn gezet? Hoe beoordeelt u deze maatregelen?

5

Wat is uw mening over het plan van aanpak dat is opgesteld door de Raad van Beheer om eenzijdig fokbeleid aan te pakken? Acht u dit plan voldoende om de ernstige dierenwelzijnsproblemen in de rashondenfokkerij structureel en volledig aan te pakken? Zo ja, waar baseert u dit op? Zo nee, welke acties bent u voornemens hierop te ondernemen? 

6

Bent u voornemens consequenties te verbinden aan de constatering van de Raad van Beheer dat algemene overheidsmaatregelen genomen moeten worden om het fokken van (ras)honden met schadelijke kenmerken buiten de georganiseerde kynologie te ontmoedigen? 2) Zo ja, op welke wijze en op welke termijn? Zo nee, waarom niet?

7

Deelt u de mening dat (landelijke) regelgeving noodzakelijk is om dierenwelzijnsproblemen in de fokkerij aan te pakken en dat vrijblijvende gedragscodes en keurmerken dieronvriendelijke praktijken bij malafide fokkers in de hand werken? Zo nee, kunt u dit toelichten?

8

Bent u bereid zich in te spannen de rasstandaarden te herzien, waarbij dierenwelzijn een niet-inwisselbare randvoorwaarde vormt? Zo ja, op welke wijze en op welke termijn? Zo nee, waarom niet?

9

Kunt u een overzicht geven van dierenwelzijnsproblemen en erfelijke afwijkingen die zich voordoen bij de fokkerij van andere diersoorten, zoals katten en konijnen? Zo nee, bent u bereid hiertoe een inventarisatie te verrichten?

10

Bent u bereid maatregelen te treffen om welzijnsproblemen in de (ras)fokkerij van overige gezelschapsdieren als katten en konijnen aan te pakken? Zo ja, op welke wijze en op welke termijn? Zo nee, waarom niet?

11

Bent u bereid een verbod in te stellen op deelname aan wedstrijden en tentoonstellingen van rashonden en andere diersoorten die met ernstige afwijkingen gefokt zijn? Zo ja, op welke wijze en op welke termijn? Zo nee, waarom niet?
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