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Hierbij zend ik u, mede namens de minister van Justitie, de beantwoording van de kamervragen van de leden Vos en Heerts (beiden PvdA) over criminele activiteiten en kartelvorming onder glazenwassers (2080912300, ingezonden 6 februari 2009).

1

Bent u bekend met het bericht ‘Bedreiging glazenwassers schering en inslag’?

Antwoord

Ja.

2

Deelt u de mening dat praktijken zoals genoemd in dit artikel en blijkbaar niet de kop ingedrukt door een eerdere actie van de FIOD, de markt voor glazenwassers in sommige Nederlandse regio’s verstoren? Zo nee, waarom niet?

Antwoord

Het artikel noemt diverse praktijken, zoals marktverdeling, bedreiging en intimidatie. Ik ben het met u eens dat dergelijke praktijken de markt kunnen verstoren. 

De aangehaalde actie betrof een gezamenlijke aanpak door FIOD-ECD, de Belastingdienst, het Openbaar Ministerie en de politie naar aanleiding van vermeende belastingfraude, afpersing en deelname aan een criminele organisatie in de glazenwassersbranche in Den Haag. Hierover heb ik uw Kamer destijds geïnformeerd (Kamerstukken II, 2006-2007, 30 800 XIII, nr. 71). Deze aanpak heeft onder andere geleid tot veroordelingen met gevangenisstraffen. Er is toen niet opgetreden op basis van de Mededingingswet. Het glazenwassersnetwerk in kwestie, indien het al als een kartel was aan te merken, had – gelet op de omvang van de betrokken ondernemingen – een te gering effect op de Nederlandse economie om dergelijk optreden te kunnen rechtvaardigen.  

3

Bent u bereid de NMa en de FIOD te vragen opnieuw actie te ondernemen tegen intimidatie en kartelvorming in de glazenwassersbranche? Zo nee, waarom niet?

Antwoord

Indien het werkelijk zo is dat glazenwassers onderling wijken verdelen, zoals het artikel stelt, dan kan er sprake zijn van overtreding van het kartelverbod in de Mededingingswet. De Nederlandse Mededingingsautoriteit (NMa) houdt toezicht op de naleving van die wet en kan optreden tegen overtreding daarvan. De NMa is inmiddels op de hoogte van de signalen. Of er in dit geval voldoende grond bestaat voor een mededingingsrechtelijk onderzoek, is aan haar om te bepalen. In verband met het onderzoeks- en handhavingsbelang kan de NMa geen concrete informatie geven over het al dan niet starten van onderzoeken en lopende onderzoeken.
De FIOD-ECD is onder andere belast met de opsporing van fiscale delicten en delicten die betrekking hebben op het terrein van witwassen. Zodra er concrete signalen zijn dat fiscale delicten of witwasdelicten worden gepleegd kan een opsporingsonderzoek worden gestart onder leiding van het Openbaar Ministerie. Zonder dergelijke concrete signalen is het niet aan de orde om FIOD-ECD opdracht te geven actie te ondernemen in de branche van de glazenwassers. 
De opsporing en vervolging van mogelijk strafbare feiten, zoals bedreiging en intimidatie, behoort tot de verantwoordelijkheid van het Openbaar Ministerie. 

(w.g.)
Maria J.A. van der Hoeven
Minister van Economische Zaken
� Het Parool, 3 februari 2009
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