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	Datum
	23 februari 2009

	Betreft
	Kamervragen (PVV) Marokkaanse namenlijst





Geachte Voorzitter,

Hierbij bied ik u, mede namens de minister van Justitie, de antwoorden aan op de schriftelijke vragen van Kamerleden Fritsma, Wilders en Brinkman (PVV, kenmerk 2009Z01448/2080911100) over het krantenbericht “Rabat verbiedt Berberse namen”. De Kamervragen zijn op 29 januari 2009 ingezonden.
2009Z01448/2080911100
Vraag 1: 
Heeft u kennisgenomen van het artikel “Rabat verbiedt Berberse namen Marokkanen in Nederland”? 1)

Antwoord 1:

Ja.

Vraag 2:

Deelt u de mening dat het onacceptabel is dat de Marokkaanse autoriteiten middels een lijst met verboden namen voor in Nederland woonachtige Marokkanen bepalen welke naam zij aan hun kinderen moeten geven? Zo nee, waarom niet?

Antwoord 2:

Uitgangspunt is dat in Nederland woonachtige ouders, binnen de grenzen van het Nederlandse naamrecht, in het bijzonder van artikel 4, tweede lid, van Boek 1 BW, vrij zijn in de keuze van de naam voor hun kind. Dat geldt voor Nederlandse kinderen en dus ook voor kinderen die naast de Nederlandse nog een andere nationaliteit hebben. Voor kinderen met alleen de Marokkaanse nationaliteit, geldt vanuit Marokko voorts het Marokkaanse naamrecht. Volgens de Marokkaanse autoriteiten is de Marokkaanse namenlijst, die een indicatie geeft van namen die geen problemen opleveren bij registratie, geen door de Marokkaanse overheid verspreide namenlijst met een dwingend karakter. De namenlijst die door de Marokkaanse consulaten in Nederland worden gebruikt, dienen als hulpmiddel om Marokkaanse ouders namen aan te reiken waarvan het zeker is dat deze in overeenstemming zijn met het Marokkaanse recht. Andere namen dan vermeld op de lijst, kunnen in principe ook gekozen worden. Marokkaanse burgers dienen bij de keuze van de voornamen voor hun kinderen rekening te houden met de "Loi relative à l'état civil" (de Wet inzake de burgerlijke stand). Daarin wordt bepaald dat degene die aangifte doet van een geboorte de voornaam van het kind kiest, waarbij de naam aan een aantal vereisten moet voldoen: de naam dient een 'Marokkaans karakter' te hebben, mag niet overeenkomen met een familienaam, kan uit maximaal twee voornamen bestaan en dient niet overeen te komen met de naam van een stad, dorp of stam. Tevens mag de naam niet in strijd zijn met de goede zeden of openbare orde. Indien een gekozen naam niet wordt goedgekeurd bij gelegenheid van de geboorteaangifte, kan daartegen beroep worden ingesteld. Een dergelijk beroep is in een substantieel aantal gevallen succesvol geweest.

In het krantenbericht van dagblad Trouw van 28 januari jl. staat vermeld dat de Marokkaanse regering alle ambassades en consulaten in het buitenland binnenkort een lijst met verboden Berbernamen zal toezenden. Volgens de Marokkaanse autoriteiten is deze informatie onjuist.

Vraag 3:

Bent u bereid de Nederlandse gemeenten opdracht te geven deze bemoeizuchtige namenlijst onmiddellijk terug te sturen naar de Marokkaanse ambassade, vergezeld van de mededeling dat de Marokkaanse overheid geen enkele zeggenschap heeft over de naamgeving van in Nederland wonende mensen? Zo nee, waarom niet?

Antwoord 3:

Zoals in antwoord 2 is aangegeven bestaat er volgens de Marokkaanse autoriteiten geen voornemen om een lijst met verboden namen naar de ambassades en consulaten te zenden. Overigens heeft de minister van Justitie op 19 december 2007 voor alle duidelijkheid een schrijven tot de ambtenaren van de burgerlijke stand gericht waarin hij erop wijst dat, in goed overleg met de Marokkaanse ambassade, overeengekomen is dat informatie aan de burger over het Marokkaanse naamrecht voortaan rechtstreeks verstrekt zal worden door de Marokkaanse consulaten in Nederland en dat de Nederlandse gemeenten op dit punt geen rol hebben.

Vraag 4:

Bent u tevens bereid de Marokkaanse autoriteiten nu voor eens en altijd duidelijk te maken dat dergelijke brutale inmenging in Nederlandse aangelegenheden niet wordt geduld? Zo nee, waarom niet?

Antwoord 4:

De minister van Buitenlandse zaken heeft zijn zorgen over het gebruik van de namenlijst door de Marokkaanse ambassades en consulaten tijdens zijn werkbezoek aan Marokko op 24 november 2008 aan de Marokkaanse minister van Buitenlandse zaken, Fassi Fihri, overgebracht. Ten aanzien van de namenlijst toonde minister Fassi Fihri begrip voor de Nederlandse zorgen. Hij verklaarde dat Marokkanen in Nederland niet verplicht zijn zich in te schrijven bij het Marokkaanse consulaat en als ze dit wel wensen, zij iedere naam kunnen kiezen binnen het kader van de Marokkaanse wet. Afgesproken is dat hierover in de ambtelijke gemengde commissie Justitie verder wordt gesproken.

1) Trouw, 28 januari 2009
Hoogachtend,

de minister voor Wonen, Wijken en Integratie

E.E. van der Laan
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