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Geachte voorzitter,
Hierbij doe ik u toekomen de antwoorden op de schriftelijke vragen van het lid De Nerée tot Babberich (CDA) over terugbetaling van dividendbelasting aan buitenlandse investeerders. 
Hoogachtend,

mr. drs. J.C. de Jager

de staatssecretaris van Financiën
Antwoorden naar aanleiding van schriftelijke vragen van het lid De Nerée tot Babberich (CDA) over terugbetaling van dividendbelasting aan buitenlandse investeerders (ingezonden 30 januari 2009)

Vraag 1

Heeft u kennisgenomen van het artikel “Fondsen buitenland krijgen belasting op dividenden terug”?
 Is hetgeen in dit artikel wordt vermeld waar?

Ik heb kennis genomen van het artikel. De strekking van het artikel dat de Belastingdienst over jaren voorafgaande aan 2007 dividendbelasting terugbetaalt aan buitenlandse pensioenfondsen is correct. Het gaat hierbij om in een andere lidstaat van de EU gevestigde pensioenfondsen. Overigens wil ik er op wijzen dat dergelijke pensioenfondsen sinds 1 januari 2007 op basis van artikel 10, derde lid, van de Wet op de dividendbelasting 1965 een wettelijk recht op teruggaaf van Nederlandse dividendbelasting hebben.

Vraag 2

Welke bedragen zijn gemoeid met de in bovenstaand artikel genoemde terugbetaling van dividendbelasting aan buitenlandse investeerders?

Tot op heden hebben de bij 1 bedoelde pensioenfondsen over de jaren 2003 tot en met 2006 voor een totaal bedrag van ca. 100 mln om teruggaaf van Nederlandse dividendbelasting verzocht. De mogelijkheid bestaat dat dit bedrag nog oploopt aangezien nog tot 1 januari 2010 verzoeken om teruggaaf kunnen worden ingediend.    

Vraag 3

Geeft een en ander u aanleiding om de afschaffing van dividendbelasting te heroverwegen wegens gebrek aan opbrengst?
De terugbetaling aan buitenlandse pensioenfondsen waarvan in het artikel sprake is, betreft jaren voorafgaande aan 2007. Sinds 1 januari 2007 hebben de in een andere lidstaat van de EU gevestigde pensioenfondsen op basis van artikel 10, derde lid, van de Wet op de dividendbelasting 1965 een wettelijk recht op teruggaaf van Nederlandse dividendbelasting. Bij de raming van de opbrengst van de dividendbelasting vanaf die datum is met die teruggaafregeling rekening gehouden.

In hoeverre de in het artikel genoemde claims van Duitse beleggingsfondsen tot een teruggaaf van dividendbelasting zullen leiden, valt op dit moment nog niet te zeggen.  

� Het Financieele Dagblad, 28 januari 2009





	
	Pagina 1 van 2


	
	Pagina 2 van 2



