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Vragen van de leden Karabulut en Jansen (beiden SP) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over discriminatie van woonwagenbewoners. (Ingezonden 24 februari 2009) 
1

Wat is uw reactie op het artikel “Imago van bewoners woonwagen blijft slecht”? 1)

2
Acht u de opheffing van woonwagenkampen, gecombineerd met een gedwongen verhuizing van woonwagenbewoners naar een gewone woning, in lijn met het wetsvoorstel tot intrekking van de Woonwagenwet in 1999, waarin in de Memorie van Toelichting wordt gesteld dat het wetsvoorstel ten doel heeft de integratie van de regelgeving voor woonwagenbewoners in de reguliere wetgeving te voltooien? 2)
3

Wat is uw reactie op de VNG die stelt dat het woonwagenbeleid van nu totaal onduidelijk is en dat corporaties die op grond van het Besluit beheer sociale huursector (BBSH) het beheer van de standplaatsen zouden overnemen, hiertoe door de gemeenten niet gedwongen kunnen worden? Hoe verhoudt dit zich tot antwoorden van uw ambtsvoorganger waarin wordt gesteld dat gemeenten verantwoordelijk zijn voor uitvoering en toezicht op het woonwagenbeleid? 3)
4

Onderschrijft u dat het artikel een signaal is dat niet alle gemeenten de woonwagenbewoners behandelen in de geest van de wet? Zo ja, bent u bereid om weer systematisch onderzoek te laten verrichten naar het woonwagenbeleid van gemeenten en de realisatie van de doelstellingen, zoals beoogd met de intrekking van de Woonwagenwet? Zo nee, waarom niet?

5

Wanneer kan de Kamer het rapport van de VROM-inspectie tegemoet zien, zoals herhaaldelijk verzocht door de vaste Kamercommissie van Wonen, Wijken en Integratie?
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