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Vragen van de leden Cramer en Wiegman-van Meppelen Scheppink (ChristenUnie) aan de ministers van Financiën en van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over de nieuwe huisbankier van het Rijk. (Ingezonden 26 februari 2009)
1

Kent u het bericht ‘Groups call for environmental regulation of RBS’? 1)

2

Heeft u in het kader van duurzaam inkoopbeleid Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen (MVO)-criteria een rol laten spelen bij de bepaling van het nieuwe huisbankierschap? Zo ja, welke?
3

Vindt u dat RBS nu aan de in Nederland omschreven MVO criteria voldoet? Zo nee, bent u dan bereid uw invloed aan te wenden om de RBS te stimuleren op korte termijn diens MVO-beleid bij te stellen?
4

Vindt u ook dat op specifieke relevante onderwerpen als klimaat, mensenrechten, arbeidsrechten en wapens het door Nederland gewenste MVO-beleid uitgangspunt van handelen  moet zijn voor de RBS?
5

Vindt u ook dat MVO-beleid consequenties moet hebben voor de wijze van bankieren in het algemeen, en voor het beloningsbeleid van de managers in het bijzonder? Zo ja, zijn op dat punt eisen gesteld aan deze nieuwe huisbankier?  
1) www.banktrack.org, 13 oktober 2008
