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Vragen van de leden De Krom en Griffith (beiden VVD) aan de ministers voor Wonen, Wijken en Integratie, van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en van Justitie over de mogelijke overheidssteun aan salafitische organisaties in Slotervaart. (Ingezonden 26 februari 2009)
1
Bent u bekend met het artikel “Ahmed Marcouch denkt aan subsidie voor salafisten”? 1)

2
Zijn de in het artikel genoemde feiten en omstandigheden waar? Kunt u dit toelichten? 

3
Bent u, gezien het feit dat de Algemene Inlichtingen en Veiligheidsdienst (AIVD) het salafisme definieert als “de meest radicale stroming binnen het soennitische spectrum van de islam,” en stelt dat het “wereldwijd (dient) als inspiratiebron voor jihadisten”, van mening dat de overheid organisaties met dergelijke radicale geloofsovertuigingen moet subsidiëren in de strijd tegen radicalisering? Zo ja, kunt u dit toelichten? Zo nee, wat vindt u van het standpunt van de Stadsdeelvoorzitter zoals beschreven in het artikel? Baart u dit zorgen? Wat bent u van plan hier aan te doen? Gaat u de Stadsdeelvoorzitter hierop aanspreken? Zo nee, waarom niet?

4
Deelt u de mening dat de overheid geen subsidies moet verstrekken aan organisaties die door de AIVD zijn gekenmerkt als radicaal en die banden hebben met terroristische organisaties? Kunt u dit toelichten?

1) Vrije Volk, 20 februari 2009

