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Vragen van het lid De Krom (VVD) aan de staatssecretarissen van Justitie en van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en de ministers voor Wonen, Wijken en Integratie en voor Ontwikkelingssamenwerking over genitale verminking. (Ingezonden 26 februari 2009)
1
Bent u bekend met de artikelen “Marokkaanse man cel in voor besnijden dochtertje” 1), “Asielzoekers sturen dochters terug voor besnijdenis” 2) en “Vrouwenbesnijdenis: het gelijk van Ayaan”? 3)
2
Hoeveel gevallen van genitale verminking bij meisjes zijn bij u bekend over de afgelopen vijf jaar? Bent u van mening dat in elk individueel geval van genitale verminking moet worden overgegaan tot vervolging en bestraffing van de verantwoordelijke ouder(s)? Zo nee, waarom niet?

3
Is in alle geregistreerde gevallen van kinderen waarbij genitale verminking werd geconstateerd overgegaan tot strafrechtelijke vervolging van de ouders? Zo nee, waarom niet? Waarom in het geval van deze Marokkaanse man wel 4)? Zo ja, zijn deze personen in alle gevallen bestraft? 

4 

Deelt u het vermoeden dat slachtoffers van genitale verminking dit lang niet altijd melden en dat de geregistreerde gevallen slechts het topje van de ijsberg zijn? Zo nee, waarom niet? Zo ja, deelt u dan de mening dat het in 2005 gelanceerde gespreksprotocol meisjesbesnijdenis en de inschakeling van het Advies Meldpunt Kindermishandeling voor deze problematiek niet werkt? Zo nee, waarom niet? Zo ja, deelt u dan de mening dat alle meisjes uit risicolanden gericht en consequent door de schoolarts moeten worden onderzocht en dat genitale verminking direct moet worden gemeld aan de betreffende autoriteiten? Zo ja, hoe gaat u deze controles invoeren? Zo nee, waarom niet? 

5
Gedoogt u genitale verminking? Zo nee, in hoeveel geregistreerde gevallen is overgaan tot vervolging en bestraffing? Kunt u toelichten waarom vorig jaar maar in één geval van besnijdenis tot daadwerkelijke vervolging is overgaan terwijl minstens 45 gevallen van genitale verminking bekend zijn? Kunt u garanderen dat elk gemeld dan wel geregistreerd geval van genitale verminking vanaf heden wordt vervolgd? Zo nee, waarom niet?

6
Welke systematiek heeft u in gedachten, of welke maatregelen gaat u nemen, om genitale verminking bij meisjes vanaf twaalf jaar op te sporen? Bent u van mening dat in alle gevallen waarbij sprake is van een gerechtvaardigd vermoeden, tot verplichte medische controle en melding aan de betreffende autoriteiten moet worden overgegaan? Kunt u dat toelichten? Hoe staat u tegenover het voorstel om meisjes uit risicogroepen bij terugkeer in Nederland na een (kort) verblijf in een (het) land (van herkomst) waar genitale verminking praktijk is, verplicht medisch te controleren? Kunt u dat motiveren? 

7
Deelt u de mening dat indien er in een gezin sprake is van genitale verminking bij één of meer kinderen, de asielstatus of verblijfsvergunning onmiddellijk dient te worden ingetrokken dan wel hun asielaanvraag of aanvraag tot een reguliere verblijfsvergunning onmiddellijk dient te worden afgewezen? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wanneer bent u van plan dit in te voeren? Bent u van mening dat meisjes uit risicogroepen onmiddellijk nadat aanvragen tot asiel of regulier verblijf in behandeling worden genomen, altijd verplicht medisch moeten worden gecontroleerd? Zo nee, waarom niet? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen om dat te garanderen?

8
Wat vindt de staatssecretaris van Justitie ervan dat de minister voor Ontwikkelingssamenwerking de voorstellen van de leden van de VVD-fractie om de asielstatus in te trekken of de asielprocedure toch te stoppen afwijst zonder deze met u, de eerstverantwoordelijke bewindspersoon voor het asielbeleid, te (willen) bespreken? Wat vindt u van de argumentatie van de minister voor Ontwikkelingssamenwerking? Kunt u dat toelichten? Gaat u de minister hierop aanspreken?

9
Heeft de minister voor Ontwikkelingssamenwerking u (en de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport) benaderd om de voorstellen van de leden van de VVD-fractie terzake te bespreken? Zo ja, wat is de uitkomst van dat overleg? Zo nee, waarom niet en wat vindt u daarvan? 

10
Is genitale verminking betrokken bij de afweging voor het al dan niet toekennen van een verblijfsvergunning in het kader van de pardonregeling? Zo nee, waarom niet? Zo ja, deelt de staatssecretaris van Justitie de mening dat dit in alle gevallen tot een afwijzing zou moeten leiden, aangezien in de criteria van het Generaal Pardon is opgenomen dat indien een persoon is veroordeeld voor een of meerdere misdrijven welke opgeteld tot een maand of meer gevangenisstraf of vrijheidsbenemende maatregel leiden, er geen verblijfsvergunning verleend mag worden? Heeft genitale verminking ook in alle gevallen tot afwijzing van een verblijfsvergunning geleidt? Zo nee, waarom niet?

11
Bent u van mening dat elke persoon in Nederland - naast de ouders - die meewerkt aan genitale verminking en/of genitale verminking uitvoert moet worden vervolgd en bestraft? Zo nee, waarom niet? Zo ja, in hoeveel gemelde en geregistreerde gevallen is dat gebeurd? Bent u van mening dat naast artsen ook anderen - bijvoorbeeld hulpverleners of scholen - in het geval van een gerechtvaardigd vermoeden een meldingsplicht moeten hebben? Is daar reeds een procedure voor? 

12
Indien u de voorstellen van de leden van de VVD-fractie afwijst, welke maatregelen gaat u dan nemen om ervoor te zorgen dat elk geval van besnijdenis c.q. genitale verminking wordt gemeld, geregistreerd en gesanctioneerd?

13
Kan worden aangegeven op welke wijze de minister voor Wonen, Wijken en Integratie bovenstaande problematiek bespreekbaar maakt in de overleggen die hij voert met de relevante migrantenorganisaties?
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