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Vragen van het lid Karabulut (SP) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de voedselbank die de noodklok luidt. (Ingezonden 26 februari 2009)

1

Wat is uw oordeel over het bericht dat de Voedselbank Nederland de noodklok luidt vanwege een forse toename van het aantal mensen dat een beroep doet op de voedselbank en het razendsnel slinken van haar voedselvoorraden? 1)

2
Deelt u de mening dat gezien de economische recessie, het aantal mensen dat een beroep zal doen op de voedselbank zal toenemen? Zo ja, wat gaat u doen om te voorkomen dat de rekening van de crisis bij de allerzwaksten neergelegd gaat worden en steeds meer mensen geen voedsel meer kunnen kopen of krijgen van de voedselbank? Zo nee, denkt u dat het aantal mensen dat een beroep moet doen op de voedselbank zal afnemen, waarom en hoeveel? 

3

Is het waar dat de voedselbank een beroep zou kunnen doen op een Europees fonds voor armoedebestrijding en hiervoor instemming van de overheid nodig is? Zo ja, wat zijn doelen en voorwaarden van dit fonds? Bent u bereid te kijken naar mogelijkheden om dit geld naar Nederland te halen en te investeren in armoedebestrijding? 

4

Wat zijn de tot op heden behaalde resultaten als gevolg van uw afspraken met gemeenten om te komen tot betere samenwerking met voedselbanken? Heeft dit geleid tot een afname van het aantal mensen dat een beroep moet doen op een voedselbank?
1) Metro, 25 februari 2009: “Magazijn voedselbank raakt steeds leger”
