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Vragen van het lid Azough (GroenLinks) aan de staatssecretaris van Justitie over het in het uitzetcentrum Rotterdam plaatsen van twee homoseksuele Kosovaarse asielzoekers. (Ingezonden 27 februari 2009)
1

Kent u het asieldossier 1) van K.S. en D.K.? Waarom zijn, ondanks de rechterlijke vernietiging van uw afwijzende beslissing op hun verblijfsverzoek, deze twee asielzoekers overgebracht naar het uitzetcentrum Rotterdam? Had hiervan niet moeten worden afgezien, nu vooraf al duidelijk was dat één van de twee asielzoekers kampt met posttraumatische stressstoornissen (PTSS)?

2

Onder welke omstandigheden zijn K.S. en D.K. gedetineerd geweest? Waarom is geen gevolg gegeven aan hun verzoek om gezamenlijk op één cel geplaatst te worden? Klopt het dat één van hen enige tijd in een separeercel heeft moeten doorbrengen? Zo ja, wat was hiervoor de reden, en hoe is rekening gehouden met de PTSS-klachten van één van hen? Deelt u de mening dat elke vorm van psychologische druk voorkomen had moeten worden?

3

Hoeveel gevallen van discriminatie of geweld tegen homoseksuele en transgender asielzoekers in de asielopvang zijn u bekend? Op welke wijze is het personeel in de asielopvang geïnstrueerd over het omgaan met signalen van discriminatoire uitsluiting en geweld wegens seksuele voorkeur?

4

Welke maatregelen heeft u getroffen om te voorkomen dat homoseksuele asielzoekers in asielzoekerscentra en gesloten vormen van opvang slachtoffer kunnen worden van discriminatie of zelfs geweld? Zijn deze maatregelen toereikend?

1) IND dossiernummers ondershands aan bewindspersoon toegezonden

