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Vragen van het lid Koşer Kaya (D66) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over bestrijding van misstanden in de alternatieve zorg. (Ingezonden 27 februari 2009)

1

Wat is uw reactie op de kritiek van de Koninklijke Nederlandsche Maatschappij tot bevordering der Geneeskunst (KNMG) op de door u voorgestelde maatregelen om uitwassen in de alternatieve zorg aan te pakken? 1)

2

Deelt u de mening van de KNMG dat het Openbaar Ministerie vrijwel nooit optreedt tegen zorgverleners, inclusief alternatieve genezers, omdat de tekst van artikel 96 van de Wet Beroepen in de Individuele Gezondheidszorg (BIG) hiertoe onvoldoende mogelijkheden biedt? Zo nee, waarom niet?

3

Deelt u de mening van de KNMG dat u onvoldoende middelen hebt om te bewijzen dat zorgverleners, inclusief alternatieve genezers, patiënten misleiden? Zo nee, waarom niet?

4

Bent u van plan afspraken te maken met het Openbaar Ministerie om misstanden in de zorg intensiever op te sporen en daadwerkelijk tot vervolging van zorgverleners over te gaan? Zo nee, waarom niet? 

5

Bent u van mening dat de Inspectie voor de Gezondheidszorg (IGZ) over voldoende middelen beschikt om toezicht te houden op de alternatieve genezers in Nederland? Zo ja, kunt u uiteenzetten om hoeveel alternatieve genezers het hier gaat, over hoeveel inspecteurs de IGZ beschikt om hierop toezicht te houden en op welke wijze zij dit toezicht gaat invullen? 

6

Gaat u met uw Europese collega’s afspraken maken over de aanpak van misleidende alternatieve genezers die Nederlandse patiënten in andere lidstaten behandelen? 

1) Trouw, 25 februari 2009: “Artsen sceptisch over voorstellen Klink”

