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Vragen van de leden Teeven en Van Baalen (beiden VVD) aan de ministers van Justitie en van Buitenlandse Zaken over Belgische criminelen met een onherroepelijke gevangenisstraf die door Nederland niet worden uitgeleverd. (Ingezonden 27 februari 2009)
1
Bent u bekend met een artikel in het (Belgische) blad P-Magazine dat criminelen uit Belgie met een onherroepelijke veroordeling in Nederland eenvoudig aan een Nederlands paspoort zouden kunnen komen? 1) 
2
Welke actie gaat u ondernemen om er voor te zorgen dat Belgische onderdanen, die de Nederlandse nationaliteit willen hebben, grondig worden gecheckt op hun criminele verleden en strafrechtelijke veroordelingen? Wordt er bij een aanvraag tot naturalisatie niet gecontroleerd of men in het buitenland onherroepelijk is veroordeeld voor een strafbaar feit? Is dat ook gebeurd in de zaken die worden beschreven in P-Magazine?

3
Is het waar dat tot Nederlander genaturaliseerde Belgische onderdanen, die in België onherroepelijk zijn veroordeeld, ter executie van hun gevangenisstraf niet worden uitgeleverd aan België? Wat is daarvan de reden? Is het inderdaad nog noodzakelijk dat er door België een Verdrag tussen beide landen wordt geratificeerd? Is er door Nederland in het verleden al eens aangedrongen bij België op ratificatie? Zo nee, waarom niet?

4
Bent u van mening dat er voor Nederland op grond van het Europees Aanhoudings Bevel (EAB) en het Europees Kaderbesluit over de overbrenging van gevangenen onvoldoende juridische grondslag bestaat om tot Nederlander genaturaliseerde Belgen met een vaste woonplaats in Nederland ter executie van hun onherroepelijke gevangenisstraf uit te leveren aan België?

5
Levert Nederland ook andere personen, die tot Nederlander zijn genaturaliseerd, hier in Nederland een vaste woon- of verblijfplaats hebben, en onherroepelijk zijn veroordeeld in het land van herkomst, niet aan die landen uit ter executie van een gevangenisstraf welke in dat andere land is opgelegd?

6
Welke maatregelen gaat u op korte termijn nemen om er zorg voor te dragen dat criminelen, die in het buitenland onherroepelijk zijn veroordeeld, Nederland niet gebruiken als toevluchtsoord, vanwaar uit zij niet worden uitgeleverd?

7
Bent u van mening dat personen moeten worden gedenaturaliseerd indien zij feiten en omstandigheden hebben verzwegen die, indien bekend bij Nederland, het afgeven van een Nederlands paspoort in de weg zouden hebben gestaan? 
1) Radio 1, ‘Goedemorgen Nederland’, 25 en 26 februari 2009 en het Belgische P-Magazine ‘Topcrimineel! Naar Holland!’
