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Vragen van het lid De Krom (VVD) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over de door de gemeente gestimuleerde segregatie in Utrecht. (Ingezonden 27 februari 2009)

1

Bent u bekend met het artikel “Moskee-loket krijgt 100.000 euro uit Vogelaarplan” 1) 

2

Is het waar dat de Gemeente Utrecht €100.000 uit het budget voor de wijkenaanpak heeft besteed aan de twee gemeenteloketten in de Omar Al Farouk-moskee? Wat vindt u hiervan? Verwacht u dat dit de leefbaarheid in de wijk Overvecht ten goede zal komen?

3

Gaat het vrouwenloket daadwerkelijk een uur eerder dicht dan het mannenloket? Bent u het eens met de redenering dat dit loket eerder dicht moet want “dan zijn de vrouwen op tijd thuis om te koken”? Denkt u dat een uur voldoende is om een gezonde maaltijd op tafel te kunnen zetten? Acht u het problematisch dat deze regeling niet voorziet in gezinnen die ’s middags een warme maaltijd willen nuttigen?

4

Heeft u overwogen dit initiatief van de Gemeente Utrecht in te voeren voor de gehele Rijksoverheid zodat alle vrouwelijke ambtenaren hun huishoudelijke taken naar behoren kunnen verrichten? 

5

Acht u het wenselijk dat supermarkten, bijvoorbeeld de Albert Heijn, een uur eerder de deuren sluiten voor vrouwen zodat zij op tijd alle boodschappen hebben gedaan en thuis aan het eten kunnen beginnen?

6

Gaan beide loketten op hetzelfde tijdstip open? Heeft de Gemeente Utrecht overwogen het mannenloket later op de dag te openen zodat de hardwerkende man tijd wordt gegund om uit te slapen? Zo nee, waarom niet?

7

Baart deze ontwikkeling u zorgen? Zo ja, wat gaat u hier aan doen?
1) Allesoverutrecht.nl, 23 februari 2009

Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid De Krom (VVD) , ingezonden 24 februari 2009, (vraagnummer 2009Z03343), de leden Fritsma en Wilders (beiden PVV), ingezonden 24 februari 2009, (vraagnummer 2009Z03345) en Karabulut (SP), ingezonden 24 februari 2009, (vraagnummer 2009Z03346)
