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Vragen van het lid Omtzigt (CDA) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de kosten van beschikbare premieregelingen. (Ingezonden 27 februari 2009)
 

1

Heeft u kennisgenomen van de uitzending van TROS Radar, waarin aandacht wordt besteed aan beschikbare premieregelingen? 1)
 

2

Heeft u kennisgenomen van het feit dat het Verbond van Verzekeraars aangeeft het probleem te willen agenderen bij de Stichting van de Arbeid? Bent u bereid met het Verbond van Verzekeraars in overleg te treden en hun te verzoeken het onderzoek, dat in 2008 zou zijn afgerond, te openbaren en aan de Kamer te sturen? 3) Kunt u daarbij zelf ook uw eigen opmerkingen over het onderzoek voegen?

 
3

Herinnert u zich uw toezegging 2) dat zowel de Autoriteit Financiële Markten (AFM) als het Verbond van Verzekeraars in 2008 onderzoek zouden doen naar de kosten van verzekerde regelingen en de wijze waarom deelnemers daarover geïnformeerd worden en dat de Kamer zou worden geïnformeerd over de uitkomsten van beide onderzoeken?

          

4
Zijn de beide onderzoeken van de AFM afgerond? Kunt u ze zo spoedig mogelijk aan de Kamer doen toekomen, samen met opmerkingen over eventuele aanbevelingen?

 

5
Klopt het dat in het aangehaalde televisieprogramma het voorbeeld wordt gegeven van iemand, die een c-polis heeft afgesloten met een voorgespiegeld rendement van 8% en een pensioen van €2100 en dat bij het nieuwe voorbeeldrendement van 4% zijn pensioen slecht €300 bedraagt en bij de huidige stand van de beurs nog minder? Op welke wijze wordt deze persoon geïnformeerd dat zijn pensioen drastisch lager is dan voorgespiegeld? Welke mogelijkheden heeft hij op dat moment?

 

6
Zijn de deelnemers voldoende geïnformeerd over de risico’s bij de overstap die veel mensen per januari jl. hebben gemaakt naar de ‘life cycle funds’, als vorm van de beschikbare premieregeling? 

 

7
Heeft de AFM eind vorig jaar aangegeven hoe de verzekeraars kunnen en moeten omgaan met de switch naar life cycle fondsen? Heeft de AFM (of een andere toezichthouder) ook toezicht gehouden op het feit of de switch zorgvuldig genoeg is gebeurd? 4)

 

8 
Wat zijn de maximumkosten die in rekening gebracht mogen worden door een ‘life cycle fund’? Zo ja, hoe hoog zijn die? Zo nee, mogen de kosten dan onbeperkt zijn? Op welke wijze dienen deelnemers geïnformeerd te worden over de kosten?

1) TROS Radar, 23 februari 2009
2) Algemeen Overleg over pensioenen op 18 juni 2008 (Kamerstuk 30 413, nr. 4) 
3) Persbericht Verbond van Verzekeraars, Verzekeraars: BPR op agenda Stichting van de Arbeid

