Afdeling Verdragen

DJZ/VE-141/09
AAN DE KONINGIN

Nader rapport inzake het voorstel van rijkswet, houdende goedkeuring van het op 23 maart 2001 te Londen tot stand gekomen Internationaal verdrag inzake de wettelijke aansprakelijkheid voor schade door verontreiniging door bunkerolie, 2001 (Trb. 2005, 329)

’s-Gravenhage, 20 februari 2009
Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 14 juli 2008, no. 08.002122, machtigde Uwe Majesteit de Raad van State van het Koninkrijk zijn advies inzake het bovenvermelde voorstel van rijkswet rechtstreeks aan mij te doen toekomen. Dit advies, gedateerd 24 juli 2008, nr. W03.08.0269/II/K, bied ik U hierbij aan.

De ondergetekende onderschrijft het oordeel van de Raad en acht het eveneens wenselijk dat dit verdrag voor het gehele Koninkrijk gaat gelden. De regering van de Nederlandse Antillen heeft inmiddels te kennen gegeven medegelding van het verdrag voor haar land wenselijk te achten. Zij deelde mede dat nog wel nadere uitvoeringswetgeving is vereist. Paragraaf 3 van de memorie van toelichting is hierop aangepast. De regering van Aruba heeft echter nog geen antwoord gegeven op de vraag of zij medegelding wenst. 
Van de gelegenheid is gebruik gemaakt om de memorie van toelichting te actualiseren en enkele redactionele verbeteringen aan te brengen.

Ik moge U, mede namens de Minister van Justitie en de Staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat, verzoeken het hierbij gevoegde voorstel van rijkswet en de gewijzigde memorie van toelichting aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal, de Staten van de Nederlandse Antillen en de Staten van Aruba te zenden. 
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