2009Z03947

Vragen van de leden Cramer en Slob (beiden ChristenUnie) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over de ontwikkelingen in de ruilverkaveling Marshoek-Hoonhorst. (Ingezonden 5 maart 2009)

1

Hebt u kennisgenomen van de uitzending van de actualiteitenrubriek Netwerk met betrekking tot de ontwikkelingen in de ruilverkaveling Marshoek-Hoonhorst? 1)

2

Bent u betrokken (geweest) bij deze zaak, in het bijzonder ook nadat de vaste commissie voor LNV in 2003 bij u aandacht heeft gevraagd voor de ontwikkelingen bij deze ruilverkaveling, en zo ja, op welke wijze?  

3

Was u in 2003 op de hoogte van de inhoud van zowel het Grontmij-rapport (juli 2002) als het Geofox-rapport (september 2003)? 

4

Hoe beoordeelt u het feit dat de betrokken familie (Maatschap Veldman in Laag Zuthem) niet direct op de hoogte is gesteld van de bij vraag 3 genoemde rapporten?

5

Deelt u de opvatting dat alle betrokkenen bij de aktepassering in december 2004 in kennis hadden moeten worden gesteld over de bij vraag 3 genoemde rapporten?

6

Hoe beoordeelt u de werkwijze van de Dienst Landelijk Gebied in deze zaak?

7

Hoe beoordeelt u de inhoud van het rapport van de Grontmij (november 2007) in relatie tot het Search-rapport (juni 2007)?

8

Is het u bekend of er in het gebied nog meer asbest in de grond is terechtgekomen? Zo nee, bent u bereid daar nader onderzoek naar te laten doen?

9

Deelt u de mening dat het van groot belang is dat er volledige opheldering komt over wat er bij deze ruilverkaveling is gebeurd? Zo ja, bent u bereid daar een onafhankelijk onderzoek naar in te stellen?

1) Netwerk, 3 maart 2009

