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Vragen van de leden Haverkamp (CDA), Van Baalen (VVD), Voordewind (CU) en Van der Staaij (SGP) aan de minister van Buitenlandse Zaken over deelname aan de VN-conferentie tegen racisme in Genève. (Ingezonden 5 maart 2009)

1 

Op welke wijze is uw bijdrage tijdens de Mensenrechtenraad in Genève op 3 maart jl., waarin u stelt dat Nederland de conceptverklaring van de antiracismetop van de VN in april 2009 onacceptabel vindt ontvangen? 1) Waren er andere lidstaten die u zijn bijgevallen? 2)

2 

Kunt u aangeven welke acties Nederland en de EU nog kunnen ondernemen om de conceptverklaring van de antiracismetop van de VN in april 2009 aan te passen opdat de uiteindelijke verklaring wel acceptabel kan worden? In hoeverre benut Nederland en de EU hierbij haar bilaterale contacten met diverse niet-westerse landen?

3 

Hoe waardeert de EU deze conceptverklaring? Bestaat hierover een gemeenschappelijk standpunt? Zo nee, zijn er lidstaten die het standpunt van Nederland delen en deze verklaring onacceptabel vinden? 

4 

Indien de verklaring niet wordt aangepast in de komende weken, zal Nederland, zoals u eerder hebt aangekondigd, dan afzien van deelname aan de conferentie? Bestaat in dat geval ook de mogelijkheid dat de EU als geheel wegblijft? 

5 

Kunt u deze vragen beantwoorden vóór het eerstvolgende AO RAZEB? 
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