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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over het onthouden van medische zorg aan huisdieren vanwege hoge dierenartskosten. (Ingezonden 5 maart 2009)

1

Hoe beoordeelt u het feit dat bijna 60% van de huisdiereigenaren met een minimuminkomen aangeeft om financiële redenen wel eens te hebben afgezien van een dierenartsbezoek? 1)

2

Hoe beoordeelt u het feit dat bijna 40% van de huisdiereigenaren met een minimuminkomen te kennen geeft om financiële redenen tijdens een dierenartsbezoek wel eens te hebben afgezien van een medische behandeling van hun huisdier?

3

Deelt u de mening dat het zeer onwenselijk is dat zo’n 200.000 dieren de benodigde zorg wordt onthouden? Zo ja, welke rol ziet u hierin weggelegd voor de overheid? Zo nee, kunt u dit toelichten?

4

Deelt u de mening dat voorlichting aan deze groep huisdiereigenaren zeer weinig tot geen effect zal hebben op de keuze om al dan niet een dierenarts te bezoeken of een medische behandeling in te zetten? Zo ja, welke conclusies verbindt u hieraan met betrekking tot uw beleid? Zo nee, kunt u dit toelichten?

5

Bent u bereid de 92% van de ondervraagden die laten weten behoefte te hebben aan een dierenkliniek waar ze tegen een lager tarief terecht kunnen, tegemoet te komen? Zo ja, op welke wijze? Zo nee, waarom niet?

6

Bent u bereid te onderzoeken wat de mogelijkheden zijn om de Rotterdamse Minimax-pilot landelijk te implementeren? Zo ja, op welke wijze en op welke termijn? Zo nee, waarom niet?
1) “Inventarisatie naar de behoefte aan veterinaire zorg onder huisdiereneigenaren met een bijstandsuitkering”

http://www.netwerk.tv/data/files/manuscript%20huisdiereigenaren%20met%20een%20bijstandsuitkering%20van%20Bonick%20en%20Stam.pdf

