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Vragen van de leden Brinkman en De Roon (beiden PVV) aan de ministers van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en van Justitie over het bericht dat de brandweer van Zaandam is bespuugd en bekogeld. (Ingezonden 6 maart 2009)
1
Bent u bekend met het bericht dat de brandweer van Zaandam is bespuugd en bekogeld? 1)

2
Hoe beoordeelt u het dat 30 personen de hardwerkende brandweermannen hebben bekogeld en bespuugd en dat er maar drie personen zijn opgepakt? 

3
Behoort de persoon die volgens omstanders een baksteen richting de hulpverleners heeft gegooid ook tot de drie personen die zijn opgepakt? Zo nee, waarom niet?

4
Zijn de overige jongeren geïdentificeerd en worden deze ook binnenkort opgepakt? Zo nee, waarom niet?

5
Bezitten deze jongeren een dubbele nationaliteit? Zo ja, bent u bereid om bij deze jongeren en hun ouders (indien minderjarig en ook in het bezit van een dubbele nationaliteit) na veroordeling ogenblikkelijk het Nederlanderschap in te trekken en ze uit te zetten naar het land van herkomst? Zo nee, waarom niet? 

6
Deelt u de mening dat, met welke plannen u ook komt met betrekking tot de niet-aflatende stroom van geweld tegen hulpverleners deze volstrekt nutteloos zullen zijn als de politie daders niet oppakt en rechters geen torenhoge straffen opleggen? Zo nee, waarom niet?

1) De Telegraaf, 5 maart 2009: “Brandweer Zaandam bespuugd en bekogeld “

(http://www.telegraaf.nl/binnenland/3395166/__Brandweer_bespuugd_en_bekogeld__.html?p=2,1)
