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Vragen van het lid Poppe (SP) aan de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over langlopende contracten bij Essent Milieu. (Ingezonden 6 maart 2009)
1

Is het waar dat 68 gemeenten al sinds de jaren negentig vastzitten aan een contract met Essent Milieu dat loopt tot 2017? Zo nee, hoe lang lopen de contracten dan wel? 1)

2

Is het waar dat op basis van deze wurgcontracten met Essent Milieu die gemeenten gemiddeld 32 euro hogere lasten moeten doorberekenen aan hun inwoners ten opzichte van andere provincies? Hoeveel winst maken die gemeenten als aandeelhouders van Essent in totaal per inwoner? 

3

Is het waar dat als de gemeenten niet kunnen voldoen aan de levering van de in het contract vastgelegde tonnages aan brandbaar afval, zij nog hogere tarieven moeten betalen aan Essent Milieu? Hoe beoordeelt u deze perverse prikkel die niet aanzet tot afvalreductie maar juist tot afvalproductie? Indien sprake is van deze perserverse prikkel, hoe gaat u dit fenomeen dan wegnemen? 

4

Is het waar dat door die verplichting tot leveren van een minimum aan tonnages brandbaar afval het gescheiden inzamelen en recyclen van kunststof wordt gefrustreerd? 2) Zo ja, kunt u een inschatting maken van de mate waarin die gescheiden inzameling en recycling in de 68 gemeenten wordt gefrustreerd? Zo nee, waarom niet?

5

Kunt u uiteenzetten wat het gemiddelde financiële rendement per ton afval is van de verbranding van afval bij Essent Milieu? Kunt u dit afzetten tegen het financieel rendement van sorteren en recyclen van tonnages kunststof, papier en hout?

6

Kunt u het gemiddelde energetisch rendement per ton te verbranden afval bij Essent Milieu afzetten tegen het gemiddelde energetisch rendement van sorteren en recyclen van kunststof, papier en hout binnen bepaalde transportafstanden? 

7

Kunt u deze vragen beantwoorden voorafgaand aan het overleg met de Kamer over het Landelijk Afvalbeheerplan 2009- 2021 op 31 maart 2009?

1) Brabants Dagblad, 2 maart 2009: “Wurgcontract moet weg vóór verkoop Essent”

2) Brabants Dagblad, 17 februari 2009: “Wurgcontract afval fnuikt hergebruik”

