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Vragen van het lid Vendrik (GroenLinks) aan de minister van Verkeer en Waterstaat over de informatieavonden over het project A4 Delft-Schiedam. (Ingezonden 6 maart 2009)

1 

Bij welke huishoudens in de regio Rotterdam/Delft/Schiedam/Vlaardingen is de brochure met een uitnodiging voor informatieavonden over de A4 Delft-Schiedam precies verspreid en in welke oplage? 1)

2

Waarom wordt er in Rotterdam enkel een informatieavond gehouden over het A13/A16 alternatief, terwijl veel Rotterdammers ook negatieve gevolgen zullen ondervinden van de eventuele aanleg van de A4 Midden Delfland, bijvoorbeeld doordat de A20, de Van Brienenoordbrug en de Beneluxtunnel door de aanleg verstopt zullen raken?

3

Waarom worden er geen infomatieavonden over de aanleg van de A4 Midden Delfland gehouden in Westland, Den Haag, Voorburg/Leidschendam en Rijswijk, terwijl veel inwoners van deze gemeenten de gevolgen van de eventuele aanleg van deze weg zullen ondervinden, bijvoorbeeld doordat knooppunt Ypenburg en de Rotterdamse Ruit door de aanleg verstopt zullen raken? 

4

Bent u van plan alsnog informatieavonden te organiseren over de gevolgen van de aanleg van de A4 Midden Delfland in Rotterdam, Den Haag, Voorburg/Leidschendam, Westland en Rijswijk? Zo nee, waarom niet?

5

Welke criteria hanteert u bij het bepalen van de locaties waar informatieavonden of inspraakavonden gehouden worden bij de aanleg van infrastructuur? 

1) Rijkswaterstaat, februari/maart 2009 http://www.rijkswaterstaat.nl/images/Uitnodiging%20Informatieavonden%20Maart%202009_tcm174-233193.pdf

