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Vragen van het lid Karabulut (SP) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en de minister van Justitie over de certificering van schuldhulpverleners. (Ingezonden 9 maart 2009)

1

Bent u op de hoogte van de NEN-norm die is vastgesteld als kader voor certificering van de schuldhulpverlening? 

2

Is het u bekend dat in afwijking van de bestaande praktijk in het minnelijk en wettelijk traject, aanvragers van schuldhulpverlening met de hoogste aflossingscapaciteit volgens de NEN-norm voortaan niet standaard 36 maanden maar minimaal 48 tot maximaal 60 maanden moeten gaan afbetalen bij schuldregelingen? 


3

Deelt u de mening dat verlenging van de looptijd bij het minnelijk schuldtraject een ongewenste spanning oplevert in relatie tot het wettelijk traject (WSNP), waar de looptijd normaliter drie jaar is? Zo ja, welke maatregelen gaat u treffen om dit te voorkomen? Zo nee, waarom niet?
4
Deelt u de mening dat wanneer een langere looptijd in het minnelijk schuldtraject ingevoerd wordt, het beroep op de Wet Schuldsanering natuurlijke personen (WSNP) zal toenemen? Zo ja, vindt u dit een gewenste ontwikkeling? Zo nee, waarom niet?
 

5
Is het bericht waar dat onder meer de G4 vanwege de langere looptijd de NEN-norm niet als uitgangspunt voor de schuldhulpverlening willen gaan hanteren waardoor ongewenste verschillen tussen gemeenten zullen ontstaan? Zo ja, hoe wilt u dit voorkomen?
6
Bent u bereid in gesprek te gaan met de samenstellers van de NEN-norm om de hiervoor genoemde verlenging van de looptijd van het minnelijk schuldtraject als onderdeel van de NEN-norm ongedaan te maken? Zo ja, bent u bereid de kamer hierover te informeren? Zo nee, waarom niet?
7

Wilt u deze schriftelijke vragen vóór het algemeen overleg schuldhulpverlening van 26 maart 2009 beantwoorden?
