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Vragen van het lid Gerkens (SP) aan de staatssecretaris van Economische Zaken over het actieplan Nederland Open in Verbinding. (Ingezonden 9 maart 2009)

1 

Wat is uw reactie op het bericht dat het actieplan ‘Nederland Open in Verbinding’ verder afgezwakt wordt? 1)

2 

Is het bericht waar dat uw actieplan enkel nog van toepassing is op de rijksoverheid? Zo nee, kunt u dit toelichten? Zo ja, hoe rijmt u dit met de doelstelling zoals die geformuleerd staat in het actieplan, te weten: “de doelstellingen van dit actieplan zijn van toepassing op de rijksoverheid, de mede-overheden en de (semi-) publieke sector?” 2) Wanneer is besloten hiervan af te wijken? Waarom is hiertoe besloten? 


3 

Is het bericht waar dat het aangekondigde projectbureau, in tegenstelling tot de toezeggingen uit het algemeen overleg van 12 december 2007, niet voorzien zal worden van een publiek meldpunt en een externe ‘open-standaardenbrigade’? Zo ja, wanneer is hiertoe besloten en waarom? Zo nee, kunt u dit toelichten? 3)

4 

Hoe rijmt deze berichtgeving met het voornemen van het kabinet om de vrijblijvendheid bij de inzet van open standaarden en open source software te doorbreken? 

5 

Wat betekent dit voor de gesloten bestuurlijke akkoorden over het actieplan?

6 

Hoeveel (semi-)overheidsorganisaties maken ondertussen gebruik van open source software? Is hier een stijging te zien t.o.v. de 47% die genoemd wordt in het actieplan? Is dit naar uw tevredenheid? Bent u van mening dat het actieplan voldoende effect heeft? 

7 

Bent u bereid om, conform uw inbreng in het algemeen overleg van 12 december 2007, de mogelijkheden en de meerwaarde van wettelijke verankering te onderzoeken en daarin de mogelijkheid van sancties mee te nemen? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wanneer kan de Kamer hiervan de resultaten zien? 
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