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Vragen van het lid Lempens (SP) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de administratieve rompslomp voor gemeenten en SW-bedrijven als gevolg van de Wetswijziging sociale werkvoorziening per 1 januari 2008. (Ingezonden 9 maart 2009)

1

Heeft u kennisgenomen van het artikel “Sociale werkvoorziening verzuipt in papierwerk”? 1)

2

Herkent u zich in de stelling dat de Wetswijziging sociale werkvoorziening per 1 januari 2008 een structureel hogere hoeveelheid administratieve processen met zich meebrengt voor gemeenten en hun uitvoeringsorganisaties en samenwerkingsverbanden? Zo nee, waarom niet? Zo ja, welke actie gaat u ondernemen ter verlichting van deze situatie, met als uitgangspunt de hoeveelheid administratie te beperken tot het noodzakelijke?

3

Bent u bereid in overleg te treden met gemeenten en uitvoeringsorganisaties in de sociale werkvoorziening met als doel maatregelen te nemen waardoor er minder tijd en geld nodeloos wordt besteed aan administratieve rompslomp, overigens zonder afbreuk te doen aan het toezicht door gemeenten op de sociale uitvoering van de Wet? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wilt u de Tweede Kamer over de resultaten van uw overleg informeren?

4

Bent u van mening dat het een goede zaak is om de administratie rond circa 6.000 Wsw-geïndiceerden die niet in hun eigen gemeente werken, in handen te geven van een bevoegde instantie die het werk uit handen van gemeenten, SW-bedrijven en samenwerkingsverbanden neemt, zoals in de provincie Drenthe reeds gebeurd tussen enkele werkvoorzieningsschappen? Zo nee, waarom niet?

5

Bent u bereid te bevorderen dat er een standaard wordt ontwikkeld waarin staat omschreven welke informatie moet worden aangeleverd en door wie, en dat de uitwisseling ook digitaal kan worden ondersteund? Zo nee, waarom niet? Zo ja, op welke termijn kan dit worden gerealiseerd?

1) Binnenlands Bestuur, 6 maart 2009: “Werkvoorziening zucht onder papiercircus” 

http://www.binnenlandsbestuur.nl/Uploads/Files/Document/socialewerkvoorziening.pdf
