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Vragen van de leden Van Velzen en De Wit (beiden SP) aan de staatssecretaris van Justitie over het lot van opgesloten alleenstaande minderjarige vreemdelingen. (Ingezonden 10 maart 2009)
1

Hoeveel alleenstaande minderjarige vreemdelingen hebben de afgelopen jaren in de PI Noord-Holland-Noord, locatie Zwaag, opgesloten gezeten? 

2

Zijn de lichamelijke en psychische gezondheidsklachten van deze jongeren gedurende hun verblijf in Zwaag geregistreerd? Kunt u hier cijfers over verstrekken?

3

Hoeveel klachten zijn bij de Commissie van Toezicht ingediend over het verblijf in Zwaag van alleenstaande minderjarige vreemdelingen? Waar gingen deze klachten over? Hoe zijn deze klachten afgehandeld?

4

Hoeveel alleenstaande minderjarige vreemdelingen zijn gedurende hun verblijf in Zwaag in de isolatiecel geplaatst? Hoe lang duurde dit gemiddeld? Hoe lang duurde de plaatsing maximaal?

5

Hoe is de nazorg na vreemdelingenbewaring geregeld voor alleenstaande minderjarige vreemdelingen?

6

Hoeveel van deze jongeren zijn aantoonbaar vertrokken naar het land van herkomst? Hoeveel daarvan zijn gedwongen uitzettingen geweest?

7

Hoeveel van deze jongeren zijn in het kader van de Dublinclaim overgeleverd aan een ander Europees land?

8

Van hoeveel van alle alleenstaande minderjarige vreemdelingen die in Zwaag hebben gezeten is bekend waar ze zijn gebleven? 

9

Wat is er met de jongeren gebeurd die na een uitspraak van de rechter de inrichting hebben verlaten? Zijn deze jongeren uit beeld verdwenen?

10

Kunt u bevestigen dat van 100 van deze jongeren niet bekend is wat er met hen is gebeurd? 1) Zo nee, waar zijn deze jongeren dan wel? Waarom wijken deze cijfers af van de cijfers die u presenteerde tijdens het algemeen overleg over de justitiële jeugdinrichtingen op 4 maart 2009?

11

Kunt u bevestigen dat van de jongeren die in vreemdelingenbewaring hebben gezeten een aanzienlijk groter deel uit beeld verdwijnt, vergeleken met de alleenstaande minderjarige vreemdelingen die niet in vreemdelingenbewaring worden geplaatst?

12

Wat is uw oordeel over de effectiviteit en de risico’s van het in vreemdelingenbewaring plaatsen van alleenstaande minderjarige vreemdelingen? Deelt u de mening dat juist aan het gebruik van vreemdelingenbewaring voor alleenstaande minderjarige vreemdelingen grote risico’s kleven, gezien het feit dat we van veel jongeren niet weten waar ze zijn gebleven?

1) Nederlands Dagblad, 2 maart 2009: “Stop vastzetten illegale kinderen”
http://www.nd.nl/artikelen/2009/maart/02/-stop-vastzetten-illegale-kinderen- 

