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Vragen van de leden Irrgang en Bashir (beiden SP) aan de staatssecretarissen van Economische Zaken en van Financiën en de minister voor Ontwikkelingssamenwerking over medicijnen voor Afrika die worden tegengehouden. (Ingezonden 10 maart 2009)

1 

Wat is uw reactie op het bericht “Weer partij medicijnen voor Afrika tegengehouden”? 1)

2 

Kunt u aangeven of zowel wat betreft de Hiv-medicijnen als wat betreft de Losartan-zaak uitvoering wordt gegeven aan Nederlandse en/of Europese wetgeving en beleid? Zo ja, kunt u dit toelichten? Zo nee, hoe kan het dan zijn dat inbeslagname van generieke medicijnen tweemaal in korte tijd plaats vindt?

3 

Is het u bekend dat in de onderhandelingen van de Europese Unie met de Andes-landen (CAN) intellectueel eigendom ook onderdeel van de onderhandelingen vormt? Zo ja, kunt u aangeven wat Nederland betreft hier de insteek in moet zijn met het oog op (het doorlaten van) generieke medicijnen en het leveren van goede gezondheidszorg in het algemeen zoals bijvoorbeeld neergelegd in internationale VN-verdragen zoals het ICESCR (International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights)?
4 

Kunt u in dit verband een reactie geven op de brief die HAI Europe op 9 februari jl. naar onder meer de Europese Commissie heeft gestuurd, waarin zij bezwaren uiten tegen de intellectuele eigendomsrechten in de EU-CAN onderhandelingen? 2) Kunt u hierbij specifiek ingaan op het oprekken van het toepassingsgebied van IP-bepalingen en het opnemen van vergaande en gedetailleerde bepalingen op het gebied van handhaving betreffende o.a. de invoer, doorvoer, uitvoer van zaken die onder Trade Related Aspects of Intellectual Property Rights (TRIPS) vallen?
1) Trouw, 7 maart 2009

2) Brief van HAI Europe d.d. 9 februari 2009

