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Vragen van het lid Van der Burg (VVD) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie en de staatssecretaris van Financiën over het bericht dat de nieuwe belastingwet vennootschapsbelasting de grote woningcorporaties bevoordeelt. (Ingezonden 11 maart 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van het artikel “Nieuwe belastingwet bevoordeelt de grote woningcorporaties” 1), waarin staat vermeld dat een groot aantal provinciale woningcorporaties naar verhouding meer belasting betalen dan hun grotere branchegenoten in de grote steden en hun bouwproductie bedreigd wordt?

2

Deelt u de mening van de accountantskantoren Deloitte en KPMG dat de bouwproductie af wordt geremd omdat kleinere woningcorporaties de onrendabele top op hun investeringen niet kunnen afboeken? Zo nee, waarom niet? Zo ja, kunt u uiteenzetten hoeveel woningcorporaties dit betreft?

3

Kunt u uiteenzetten wat het effect is van de integrale vennootschapsbelastingplicht voor woningcorporaties – naast de kredietcrisis – op hun liquiditeitspositie? Zo nee, waarom niet?

4

Deelt u de mening van de accountantskantoren Deloitte en KPMG dat artikel 3.29c van de met de vennootschapsbelasting gekoppelde Wet Inkomstenbelasting 2001 bijgesteld moet worden, zodat de bouwproductie ook door de kleinere provinciale woningcorporaties op peil kan worden gehouden? Zo nee, waarom niet? Zo ja, kunt u uiteenzetten in hoeverre u dit wilt bijstellen?

5

Kunt u uiteenzetten hoe dit zich verhoudt met de zojuist afgesproken vaststellingsovereenkomst bij integrale vennootschapsbelasting voor woningcorporaties (VSO2)? Zo ja, hoe dan precies? Zo nee, bent u bereid om dit alsnog te repareren?

1) Het Financieele Dagblad, 5 maart 2009
