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Vragen van het lid Van Bochove (CDA) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over het bericht dat woningcorporatie Servatius zijn directeur heeft geschorst. (Ingezonden 11 maart 2009) 
1

Bent u bekend met de berichtgeving over de schorsing van de bestuurder van woningstichting Servatius, alsmede het vertrek van de bestuursvoorzitter van woningcorporatie Portaal?

2

Kunt u uiteenzetten of er nog meer problemen te verwachten zijn met betrekking tot het functioneren van besturen bij andere woningcorporaties, dan wel slechte verhoudingen tussen raden van toezicht en raden van bestuur?

3

Kunt u het vertrek van verschillende bestuurders bij woningcorporaties op deze korte termijn verklaren (o.a. bij Rochdale, SGGB, Servatius en Portaal)? Is hier sprake van een reeks van losstaande incidenten of heeft het te maken met een structureel gebrek in het huidige governance stelsel? Is er aanleiding om te denken dat er de laatste jaren te hoge (financiële) risico’s zijn genomen?

4

Welke (extra) maatregelen heeft u reeds ondernomen of bent u van plan op korte termijn te nemen om te zorgen dat de bestuurlijke daadkracht en integriteit in de sector op het hoogste niveau komt dan wel blijft?

5

Ziet u naar aanleiding van deze incidenten (Rochdale, SGGB, Servatius en Portaal) aanleiding om het toezicht van rijkswege verder te versterken, middels direct toezicht vanuit uw ministerie (VROM-inspectie) dan wel extra toezicht vanuit het Centraal Fonds voor de Volkshuisvesting (CFV)?

