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Vragen van de leden Poppe en Ulenbelt (beiden SP) aan de staatssecretaris van Defensie over detachering van personeel van het bedrijfsleven naar Defensie. (Ingezonden 11 maart 2009)
 

1

Kunt u aangeven of het waar is dat Defensie bereid is personeel dat ontslagen dreigt te worden, over te nemen om openstaande vacatures binnen de krijgsmacht op te vullen?  Waarom is Defensie hiertoe bereid? 

2

Is het waar dat Defensie een werkgroep heeft ingesteld die over een lijst van 1500 militaire functies beschikt, die tijdelijk door burgers kunnen worden vervuld? Kunt u aangeven hoe deze lijst is samengesteld? Kunt u aangeven waarom deze 1500 militaire functies door burgers kunnen worden vervuld en om welk soort functies het gaat? Waarom heeft Defensie deze vacatures niet eerder voor burgers opengesteld? 

3

Kunt u aangeven met welke bedrijven Defensie in gesprek is over overname van personeel en om hoeveel werknemers het gaat per bedrijf? 

4

Bent u voornemens om aan de intredende burgermedewerkers afkomstig van bedrijven te vragen om vrijwillig naar Afghanistan te gaan? Zo ja, onder welk mandaat en welke rechtspositie vallen deze mensen? Worden deze mensen als burgermedewerker uitgezonden of als tijdelijk militair? Wordt deze mensen gevraagd om militair te worden? 

5

Vallen de intredende burgermedewerkers onder dezelfde CAO en arbeidsvoorwaarden als ander personeel in dienst van defensie? Zo nee, onder welke CAO en arbeidsvoorwaarden dan wel? Kunt u aangeven of voor deze instromende werknemers het tuchtrecht van toepassing is? 
6

Staat u garant voor een soepele overname van de pensioenopbouw en pensioenrechten? Zo nee, waarom niet? 

7

Krijgt het intredende burgerpersoneel een contract op basis van het contract dat ze binnen hun bedrijf hadden/hebben? Zo nee, welk contract gaat u deze arbeiders aanbieden? 

8

Kunt u aangeven of Defensie bereid is om werknemers van DAF Trucks arbeid aan te bieden, aangezien DAF Trucks geen burgers wil detacheren maar enkel aan een definitieve overstap wil meewerken? 1)
9

Deelt u de mening dat de uitspraak van ACOM-voorzitter Kleian waar is, die in de Volkskrant 1) zegt dat burgers juist plekken gaan bezetten “die een rustpunt vormen in de carrière van een militair”?
1) de Volkskrant, 6 maart 2009: “Personeel van DAF en Corus kan naar het leger”
