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Vragen van de leden Peters (GroenLinks) en Van Bommel (SP) aan de minister van Buitenlandse Zaken en de staatssecretaris van Economische Zaken over de doorvoer van militaire goederen. (Ingezonden 11 maart 2009)
1 

Herinnert u zich uw antwoord op vragen over doorvoer van militaire goederen naar Israël, waarin u meldt dat vanuit de VS op 27 mei 2008 4792 rookgranaten via Schiphol zijn doorgevoerd naar Israël? Bevonden zich onder deze 4792 stuks ook exemplaren van het type M8251A1? Zo ja, hoeveel? Welke andere typen bevonden zich nog meer onder deze lading? 1)

2

Kent u het bericht van Amnesty “Eis wapenembargo tegen Israel en Hamas” 2), waarin gesteld wordt dat aan beide zijden van het conflict in Gaza schendingen van het internationaal humanitair recht zijn begaan? Hoe oordeelt u over dit inzicht van de gebeurtenissen?

3

Deelt u de mening dat er een wapenembargo moet worden ingesteld tegen Israël, Hamas en andere Palestijnse gewapende groeperingen, totdat er effectieve mechanismen worden gevonden die ervoor kunnen zorgen dat de strijdende partijen de wapens en ander militair materiaal niet gebruiken voor schendingen van het internationaal recht? Zo nee, waarom niet? Zo ja, bent u bereid hiervoor bij uw EU-collega’s en bij de VN-Veiligheidsraad te pleiten?

1) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 1707
2) www.amnesty.nl, 23 februari 2009
