2009Z04543
Interpellatievragen van het lid Jasper van Dijk (SP) aan de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, mw. Van Bijsterveldt-Vliegenthart over de beloningsleidraad voor bestuurders in het voortgezet onderwijs (ingezonden 12 maart 2009)
1

Deelt u de mening dat de beloningsleidraad van de VO-raad onaanvaardbaar is, omdat de voorgestelde salarissen een te grote afstand hebben tot het overig onderwijspersoneel en omdat het maximum van 178.000 euro hoger is dan het salaris van een minister (de Dijkstalnorm)?

2

Kunt u zich voorstellen dat er grote ergernis bestaat onder docenten en ander onderwijspersoneel, wanneer zij vernemen dat de werkgevers in het VO voor zichzelf een aanzienlijke salarisverhoging van gemiddeld 37% willen realiseren?

3

Op wat voor manier heeft u uitvoering gegeven aan mijn motie op Kamerstuk 27923, nr. 61 van 1 juli 2008, waarin u wordt opgeroepen om alles in het werk te stellen om de beloningsleidraad van tafel te krijgen?

4

Deelt u de mening dat het salaris van een minister het absolute maximum moet zijn voor iedereen die in het onderwijs werkzaam is? Zo ja, waarom wacht u op het ministerie van BZK om dit wettelijk vast te leggen?

5

Hoeveel schoolbesturen maken al gebruik van de beloningsleidraad van de VO-raad? Is het waar dat het er ongeveer 30 zijn? Is het gebruik van deze leidraad rechtsgeldig of valt al het personeel onder de CAO? 1)

6

Indien het gebruik van de leidraad niet rechtsgeldig is, ligt er dan voor u een taak om de werkgevers hierop te wijzen? Is er in de bekostigingsvoorwaarden een passage opgenomen over het naleven van de CAO? Zo ja, welke passage is dat? 1)

7

Deelt u de mening dat veel onrust wordt voorkomen indien alle mensen die werkzaam zijn in het VO, onder een CAO vallen die door u wordt goedgekeurd? Zo ja, wilt u zich daarvoor inspannen?

1) Trouw, 12 maart 2009

2) Uitspraak bezwarencommissie CAO-VO, 9 februari 2007
