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Vragen van de leden Van Bommel en Gesthuizen (beiden SP) aan de minister van Economische Zaken over het project Erasmus voor Jonge ondernemers. (Ingezonden 12 maart 2009)
1

Bent u bekend met het project Erasmus voor Jonge ondernemers? 1) en 2)

2

Behelst dit project dat bedragen variërend van 500 tot 1000 euro per maand worden uitgekeerd aan beginnende ondernemers om ervaring op te doen en contacten te leggen in een bedrijf gevestigd in een andere EU-lidstaat?

3

Is het waar dat uit geen enkele sector beginnende ondernemers worden uitgesloten van deelname? Indien ja, deelt u de opvatting dat niet voor ieder type bedrijf het een meerwaarde vormt om in een andere EU-lidstaat ervaring op te doen en contacten te leggen? 

4

Deelt u de mening dat het stimuleren van kennis van ondernemen in andere lidstaten en het bevorderen van Europese contacten effectiever is indien het onderdeel uitmaakt van een breed programma voor het ondersteunen van beginnende ondernemers, zoals de Kamer van Koophandel dat biedt?

5

Kan nut en noodzaak voor een beginnende ondernemer om deel te nemen aan het project niet beter worden beoordeeld in het kader van een breed programma voor het ondersteunen van beginnende ondernemers? Indien ja, deelt u onze mening dat die taak primair bij de lidstaten ligt?

6

Vindt u niet dat misbruik van de regeling op de loer ligt nu de beoordeling of aanvragers al over voldoende ondernemersvaardigheden beschikken, geschiedt op basis van informatie die door hen via een webformulier is aangeleverd? Indien nee, welke maatregelen zijn genomen om de juistheid van de informatie na te gaan?

7

Is het waar dat er in Nederland geen lokaal contactpunt is waar beginnende ondernemers hun aanvraag kunnen indienen en daarvoor enkel terecht kunnen in één van de andere lidstaten dat wel een contactpunt bezit? Indien ja, deelt u de mening dat dit de kans nog verder vergroot dat het project niet effectief bijdraagt bij het succesvol starten van een onderneming? 

8

Bent u bereid aan te dringen op herziening van het project zodat de beoordeling en uitvoering voor dit type ondersteuning vanuit door lidstaten georganiseerde of aangewezen organisaties plaatsvindt? Indien nee, waarom niet?

1) De Pers, 4 maart 2009: “Naar de zon op kosten van de EU”
2) www.erasmus-entrepreneurs.eu

