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Vragen van het lid Peters (GroenLinks) aan de minister van Buitenlandse Zaken over de Tibetanen die sinds de protesten van afgelopen jaar worden vermist. (Ingezonden 12 maart 2009)
1

Bent u op de hoogte van het rapport “A great mountain burned by fire” 1) van de International Campaign for Tibet? 

2

Kunt u bevestigen dat 1200 Tibetanen zijn verdwenen ten tijde van de vele protesten afgelopen jaar (vanaf maart 2008) en nog steeds worden vermist? Zo nee, bent u bereid dit te onderzoeken?

3

Is u bekend hoeveel Tibetanen op dit moment in hechtenis zijn van de Chinese autoriteiten zonder officieel te zijn aangeklaagd? Zo nee, bent u bereid dit uit te zoeken?

4

Deelt u de mening dat de Chinese autoriteiten disproportioneel hard optreden tijdens protesten van Tibetanen tegen de onderdrukking van China? Zo nee, waarom niet?

5

Deelt u de mening van het Amerikaanse State Department in haar jaarrapport 2) dat er sprake is van toegenomen ernstige repressie van etnische minderheden in Tibet door de Chinese autoriteiten? Zo nee, waarom niet?

6

Bent u bereid op korte termijn met de Chinese autoriteiten de ongewoon harde aanpak van de autoriteiten bij de Tibetaanse protesten te bespreken en hierbij ook de situatie van de vermiste en gevangen genomen Tibetanen aan te kaarten? Bent u bereid tijdens dit gesprek de situatie van de Tibetaanse minderheid te bespreken en te pleiten voor het beëindigen van de repressie? Ben u in dit kader ook bereid te pleiten voor het openen van de grenzen van Tibet ten behoeve van het uitvoeren van onafhankelijk onderzoek en voor journalisten? Zo nee, waarom niet?

7

Bent u bereid deze vragen te beantwoorden vóór het komende algemeen overleg over China?

1) www.savetibet.org, 9 maart 2009

2) U.S. Department of State, 25 februari 2009, “2008 Human Rights Report: China (includes Tibet, Hong Kong, and Macau)”
http://www.state.gov/g/drl/rls/hrrpt/2008/eap/119037.htm
