2009Z04486
Vragen van de leden Dibi (GroenLinks), Koser Kaya (D66), Langkamp (SP), Dezentjé Hamming-Bluemink (VVD) en Agema (PVV) aan de minister voor Jeugd en Gezin over financieel wanbeleid in de jeugdzorg. (Ingezonden 12 maart 2009)
1

Bent u bekend met het bericht 1) waaruit blijkt dat een veroordeelde oud-bankdirecteur jarenlang toezicht heeft gehouden op de financiën van Bureau Jeugdzorg Noord-Brabant?

2

Vindt u het ook onbegrijpelijk dat iemand, die wegens oplichting is veroordeeld, een baan als financieel toezichthouder in de jeugdzorg kan bekleden? Zo nee, waarom niet? Zo ja, hoe is dit dan te verklaren?

3

Wat heeft u ondernomen nadat u op de hoogte was van dit bericht?

4

Deelt u de mening dat er bij het aanstellen van personen op dergelijke posities vooraf standaard een scherp antecedentenonderzoek aan vooraf moet gaan? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wat gaat hoe gaat u dat bevorderen?

5

Bent u bereid de Algemene Rekenkamer op te dragen een grondig onderzoek te laten doen naar het financiële beleid in de jeugdzorg? Zo ja, wanneer gaat u de Kamer informeren over de uitkomsten van dit onderzoek? Zo nee, waarom niet?

1) de Volkskrant, 6 maart 2009: “Onderzoek naar fraude bij Jeugdzorg Noord-Brabant”

