2009Z04488
Vragen van de leden Atsma en Willemse-van der Ploeg (beiden CDA) aan de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over het opheffen van informatiepagina’s voor doven en slechthorenden op teletekst. (Ingezonden 12 maart 2009)
1 

Bent u bekend met het feit dat de NOS heeft besloten om de informatiepagina's voor doven en slechthorenden (teletekstpagina's 438 en 439) per 1 maart jl. op te heffen?

2 

In hoeverre strookt deze maatregel met de verplichting die de landelijke publieke omroep heeft om in 2010 alle Nederlandstalige programma's van ondertiteling te voorzien?

3 

Deelt u de mening dat deze voor iedereen toegankelijke teletekstpagina's juist voor de groep doven en slechthorenden van belang is, omdat een groot aandeel ouderen uit deze groep geen beschikking heeft over internet? Wat vindt u hiervan?

4 

Acht u het zinvol om de groep doven en slechthorenden te blijven voorzien van informatie over ondertiteling van televisieprogramma’s via teletekst? Welke andere mogelijkheden zijn er volgens u beschikbaar voor doven en slechthorenden die niet over een internetverbinding beschikken?

5 

Welke stappen wilt u zetten om de informatie over ondertiteling voor doven en slechthorenden op de publieke omroep adequaat aan te bieden?

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van de leden Van Dijken en Roefs (beiden PvdA), ingezonden 9 maart 2009 (vraagnummer 2009Z04178)
