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Vragen van het lid Van Gerven (SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de voorlichting over het HPV-vaccin. (Ingezonden 12 maart 2009)
1
Deelt u de mening dat de informatie zoals die in de voorlichtingsfolder van het RIVM te rooskleurig is verwoord en dat daar geen ruimte wordt gegeven aan de bezwaren die ook de Gezondheidsraad constateerde? Zo nee, waarom niet? Zo ja, bent u bereid de informatiefolder aan te passen? 
2
Erkent u dat de folder te veel een schijnzekerheid geeft aan meisjes? Deelt u de mening dat in de folder op zijn minst informatie over het voorkomen van seksueel overdraagbare aandoeningen (soa’s) en dus ook andere varianten van het HPV-virus in de folder had moeten staan? Zo nee, waarom niet? 
3
Waarom is in de folder geen aandacht besteed aan de blijvende noodzaak van het bevolkingsonderzoek naar baarmoederhalskanker, mede gezien het feit dat de folder zowel voor de moeder als dochter is bedoeld? Vindt u niet dat hier een kans is blijven liggen om het nut van periodieke uitstrijkjes te benadrukken, ook bijvoorbeeld voor de nu moeilijk bereikbare groep van allochtone vrouwen? 
4
Erkent u dat op grond van de Wet geneeskundige behandelingsoverkomst (WGBO) jongeren tussen de 12 en de 16 alleen met instemming van hun ouder(s) of voogd(en) zich mogen laten vaccineren? Zo ja, erkent u dat de informatie in de folder niet klopt? Zo ja, bent u bereid deze aan te passen? Zo nee, waarom niet? 

5

Wat is uw reactie op het bericht dat de relatief lage opkomst bij HPV-vaccinatie te wijten is aan Indianenverhalen? 1) 

6

Erkent u dat, wanneer zorgvuldige en een onbetwiste beslissing voor grootschalige vaccinatie had plaatsgevonden, deze indianenverhalen geen makkelijke voedingsbodem hadden gehad? Zo nee, waarom niet? 

1) NRC Handelsblad, 10 maart 2009: “Zestig pct meisjes haalt vaccinatie”
Toelichting: 
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Van der Vlies (SGP), ingezonden 11 maart 2009 (vraagnummer 2009Z04382)
