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Vragen van de leden Van Gerven en Leijten (beiden SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de ontslagen bij Orbis. (Ingezonden 13 maart 2009)
1
Wat is uw reactie op het bericht dat er honderden mensen ontslagen dreigen te worden bij het Orbis-concern in Sittard-Geleen? 1)
2
Kan er volgens u nog verantwoorde zorg geleverd worden wanneer ongeveer eenzesde van het personeel ontslagen wordt? Zo ja, hoe? Zo nee, welke maatregelen gaat u nemen?
3
Erkent u dat, gezien er gesproken wordt over 900 tot 1100 ontslagen, dit in deze tijden niet goed is voor de regio Limburg? Zo nee, waarom niet? Zo ja, hoe gaat u deze banen redden?
4
Bent u bereid in gesprek te gaan met Orbis over de financiële problemen, met het doel massaontslagen te voorkomen en de ziekenhuiszorg in Sittard-Geleen te behouden? Zo nee, waarom niet?
5
Bent u bereid het College Sanering Zorginstellingen met spoed onderzoek te laten doen naar de situatie van het Orbis Medisch Centrum? Zo nee, waarom niet? Zo ja, bent u bereid tot de uitkomsten van dat onderzoek de banen bij Orbis te garanderen? Zo nee, waarom niet?

6

Zijn de berichten waar dat de twee inmiddels vertrokken bestuurders nog tot eind 2009 hun salaris behouden? Zo ja, bent u het met ons eens dat dit gezien de financiële situatie waarin Orbis zich bevindt onverantwoord, onacceptabel en schandalig is? Zo ja, wat gaat u hier aan doen? Zo nee, waarom niet?

7

Wilt u deze vragen per ommegaande, na bekendmaking van het reorganisatieplan, beantwoorden?

1) De Limburger, 10 maart 2009: “Zorg Vastrada in de knel”
