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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretarissen van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en van Economische Zaken over het veilen van mensen die zorg nodig hebben. (Ingezonden 13 maart 2009)
1

Wat is uw reactie op het bericht dat de zorgveiling voor de kraamzorg niet heeft geleid tot lagere prijzen? 1)

2

Wat is de toegevoegde waarde van ‘zorgveiling.nl’ wanneer het niet leidt tot het drukken van de prijs? Bent u van mening dat het zijn innovatieve prijs 2) waar maakt?

3

Hoeveel meer kraamzorgaanbieders hebben toegang verkregen tot de kraamzorgmarkt? Kunt u ingaan op de toegevoegde waarde daarvan? 

4

Op welke wijze wordt gecontroleerd of de afnemers/bieders op de zorgveiling voldoen aan bekwaamheidseisen om de gevraagde zorg te verlenen? Kunt u uw antwoord toelichten?

5

Bent u ervan op de hoogte dat Achmea niet meer via de zorgveiling de kraamzorg verdeelt? Wat is uw reactie daarop? 2)

6

Bent u nog steeds van mening dat het ongelukkig is de term veilen te gebruiken in het kader van thuiszorg en/of kraamzorg? 3) Zo ja, gaat het enkel om de naam, en denkt u dat de naamswijziging van de website, het mechanisme van het veilen van mensen via internet als zij zorg nodig hebben, aanvaardbaarder maakt? Zo nee, wat heeft u van mening doen veranderen?

7

In hoeverre is het eenheid van kabinetsbeleid als de ene staatssecretaris een prijs uitreikt aan een website en de andere het ongelukkig noemt? 3) 4)

8

Hoe wordt de privacy van aangeboden mensen op de veilingsite(s) gewaarborgd? Heeft u deze mechaniek aan het College Bescherming Persoonsgegevens voorgelegd voor een oordeel? Zo ja, kunt het oordeel aan de Kamer toesturen? Zo nee, waarom niet en bent u bereid dit alsnog te doen?

9

Op welke wijze kunnen mensen, die niet via een zorgveiling ‘aangeboden’ willen worden voor zorg, in beroep gaan of via een andere wijze zorg krijgen? Kunt u uw antwoord toelichten?

10

In welke mate wil het kabinet dit soort ‘innovaties’ breder in (laten) zetten? Wilt u uw antwoord toelichten?
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