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Hierbij deel ik u mede namens de minister van Justitie mede, dat de volgende schriftelijke vragen niet binnen de gebruikelijke termijn kunnen worden beantwoord. 

Kenmerk 2009Z03502. Van de leden De Krom en Griffith (beiden VVD) aan de ministers voor Wonen, Wijken en Integratie, van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en van Justitie over de mogelijke overheidssteun aan salafitische organisaties in Slotervaart (Ingezonden 26 februari 2009).
Kenmerk 2009Z03180. Van de leden Brinkman en Fritsma (beiden PVV) aan de ministers van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, van Justitie en voor Wonen, Wijken en Integratie over het bericht dat er een geheimzinnige geldstroom is naar een moskee in Amsterdam-Slotervaart (Ingezonden 20 februari 2009).
Kenmerk 2009Z03181. Van de leden De Krom, Teeven en Griffith (allen VVD) aan de ministers van Justitie, van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en voor Wonen, Wijken en Integratie over de bouw van een moskee in Amsterdam-Slotervaart (Ingezonden 20 februari 2009).
Kenmerk 2009Z03182. Van het lid Karabulut en De Wit (beiden SP) aan de ministers voor Wonen, Wijken en Integratie, van Justitie en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de financiering van de nieuwe moskee in Amsterdam-Slotervaart (Ingezonden 20 februari 2009).
De reden hiervoor is dat nog niet alle benodigde informatie is ontvangen.

Beantwoording zal, gezamenlijk met de minister van Justitie, plaatsvinden zodra alle relevante informatie is verkregen.

DE MINISTER VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN KONINKRIJKSRELATIES,
Mevrouw dr. G. ter Horst
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