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Vragen van het lid Boekestijn (VVD) aan de minister voor Ontwikkelingssamenwerking over het voornemen van Eurocommissaris Louis Michel om 175 miljoen euro begrotingssteun te geven aan Rwanda. (Ingezonden 16 maart 2009)

1

Heeft u kennisgenomen van het artikel “Rwanda, EU sign Rwf 140bn budgetsupport agreement”? 1)
2

Heeft u kennisgenomen van het artikel “Gov’t forms clusters to tackle country’s problems”? 2)
3

Vindt u het verstandig dat Louis Michel heeft besloten 175 miljoen euro begrotingssteun in de komende zes jaar aan Rwanda over te maken terwijl uzelf heeft besloten de algemene begrotingssteun op te schorten?

4

Kunt u verklaren waarom Kagame tegen Dambisa Moyo zegt af te willen van hulp en tegelijkertijd geld van de EU ontvangt?

5

Bent u bereid in EU-verband te pleiten voor een intrekking van de 175 miljoen euro begrotingssteun zolang onduidelijk is wat er precies tijdens de laatste verkiezingen is gebeurd en wat nu precies de rol van Rwanda in Oost-Congo is?

6

Heeft u er vertrouwen in dat de komende presidentsverkiezingen eerlijk zullen verlopen? Bent u van plan om met het bestaande regime een kritische dialoog aan te gaan, teneinde druk uit te oefenen om te komen tot een eerlijk verkiezingsproces, waarbij de andere presidentskandidaten niets in de weg wordt gelegd en kiezers niet onder druk worden gezet?
1) The New Times, 11 maart 2009

2) The New Times, 21 februari 2009
