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Vragen van het lid Van Baalen (VVD) aan de minister van Buitenlandse Zaken over de weigering van visa aan Nederlanders die een ziek familielid in Wit-Rusland willen bezoeken. (Ingezonden 16 maart 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van het feit dat het tot Nederlands genaturaliseerde gezin-Bondarenko door Wit-Rusland een visum wordt geweigerd om een ziek Wit-Russisch familielid te bezoeken? 1)


2

Deelt u de mening dat Wit-Rusland hiermee het inmiddels tot algemeen volkenrecht ontwikkelde recht op gezinsleven, zoals neergelegd in artikel 8 van het Europese Verdrag van de Rechten van de Mens (EVRM), hetgeen ook Wit-Rusland bindt, schendt?


3

Deelt u de mening dat Wit-Rusland door deze weigering visa te verstrekken aan leden van het gezin Bondarenko negatieve signalen afgeeft, die een normalisatie van de betrekkingen tussen de Europese Unie, respectievelijk Nederland, en Wit-Rusland in de weg staan?


4

Bent u bereid zo spoedig mogelijk bij de Wit-Russische autoriteiten aan te dringen op een snelle verstrekking van visa aan leden van het gezin Bondarenko, mede omdat het hier een klemmende humanitaire reden betreft, zijnde een bezoek aan een zeer zieke moeder?


5

Bent u bereid deze vragen, vanwege de grote tijdsdruk, zo spoedig mogelijk te beantwoorden?

1) De Telegraaf, 1 en 12 maart 2009
