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Vragen van de leden Van der Staaij (SGP), Voordewind (ChristenUnie), Van Baalen (VVD) en Haverkamp (CDA) aan de minister van Buitenlandse zaken over de godsdienstwet in Tadzjikistan. (Ingezonden 17 maart 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van het feit, dat het Tadzjiekse parlement inmiddels de omstreden nieuwe godsdienstwet heeft aanvaard? 1)

2

Hoe beoordeelt u deze wet en haar achterliggende gronden?

3

Wat is de precieze inhoud van deze wet als het gaat om het recht van godsdienstvrijheid, in het bijzonder voor kleinere religieuze minderheden?

4

Kunt u aangeven welke gevolgen de nu voorliggende godsdienstwet zal hebben voor religieuze minderheden als het gaat om het houden van godsdienstoefeningen, verspreiden van religieuze lectuur, onderwijs, hulpverlening en andere activiteiten met een godsdienstig karakter?

5

Op welke wijze heeft u, zoals eerder toegezegd, in de afgelopen periode bij de Tadzjiekse autoriteiten protest aangetekend – ook in internationaal verband - tegen het aanvaarden van deze godsdienstwet? 2) Wat hebben deze protesten uitgewerkt?

6

In hoeverre heeft de positie van godsdienstige minderheden in Tadzjikistan de aandacht van de EU? Kan deze aandacht verder geïntensiveerd worden? Wilt u dit in Europees verband bevorderen?

7

Welke mogelijkheden heeft u thans nog om inwerkingtreding van deze wet te voorkomen? Bent u bereid om er bij het Tadzjiekse Hogerhuis en de Tadzjiekse president op aan te dringen – ook in internationaal verband – de voorliggende wetstekst niet te ondertekenen dan wel aan te passen?

1) Reformatorisch Dagblad, 12 maart 2009: “Tadzjikistan aanvaardt godsdienstwet”

2) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2006-2007, nr. 1890

