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Vragen van de leden Poppe en Van Bommel (beiden SP) aan de minister van Defensie over zoekgeraakte wapens in Afghanistan. (Ingezonden 17 maart 2009)
1

Wat is uw reactie op het rapport van de U.S. Government Accountability Office 1) over de geconstateerde chaos  inzake de registratie en de controle van de aan de Afghan National Security Forces (ANSF) verstrekte wapens?

2

Is het probleem van het zoekraken van verstrekte wapens in internationaal verband aan de orde gesteld? Is Nederland hierover door de Amerikanen rechtstreeks ingelicht of gewaarschuwd en wat zijn de genomen maatregelen hiertegen?
3

Kunt u aangeven of er ook door Nederland verstrekte wapens zijn zoekgeraakt?

4

Op welke wijze worden door de Nederlandse troepen wapens en munitie geregistreerd, geïnventariseerd en gecontroleerd?

5

Zijn er gevallen bekend van vuurcontact waarbij de door ISAF-coalitietroepen geleverde wapens tegen de troepen van ISAF, met name Nederland, zijn ingezet?

6

Zijn er bij huiszoekingen wapens aangetroffen en in beslag genomen? Zo ja, waren hier ook door de coalitietroepen geleverde wapens bij aanwezig?

7

Wie heeft de eindverantwoordelijkheid over het vervoer, opslag, verstrekking/ uitgifte, beheer en controle van mogelijk door de Nederlandse krijgsmacht geleverde wapens, munitie en  andere militaire middelen?

8

Is het waar dat er wapens in beheer zijn gegeven aan leden van het Afghaanse leger die niet in staat zijn tot het beheer en registratie van deze wapens vanwege hun analfabetisme? Kan hierdoor verondersteld worden dat er niet nauw gekeken wordt naar het in beheer geven van wapens aan derden of dat de gegeven taak niet serieus wordt genomen? Zo nee, waarom niet? Wat gaat u hieraan doen om dit in betere banen te leiden?

9

Is het waar dat onder meer leidinggevenden die het beheer voeren over wapens en nachtzichtapparatuur zich schuldig maken aan corruptie, verkoop en diefstal en daardoor de verstrekte wapens en apparatuur in feite een groot risicofactor zijn geworden? Kunt u aangeven of dit ook voorkomt in het door Nederland gecontroleerde gebied? Worden er door Afghanen ook in door Nederland gecontroleerd gebied, wapens slecht bewaakt en slapen bewakers tijdens de wacht of is de wachtpost niet eens bezet? 

10

Is het waar dat door de ISAF-coalitietroepen verstrekte wapens door de Afghaanse politie en grenspolitie in Khost zijn verkocht aan de anti-coalitietroepen? Hebben de Nederlandse militairen hier ook ervaringen mee en hebben ze dit kunnen voorkomen, bestrijden?

11

Kan op basis van deze incidenten gesteld worden dat het Afghaanse leger en politie nog lang niet op eigen benen staan? Welke invloed heeft het Nederlandse Operational Mentor and Liaison Team (OMLT) om deze incidenten te voorkomen, bestrijden en bestraffen?

12

Wat gaat u ondernemen om te garanderen dat zulke uitwassen niet in de door Nederland geleide provincie Uruzgan voorkomen? Bent u bereid in gesprek te treden met uw ambtsgenoten om ditzelfde te voorkomen in andere provincies?
1) United States Government Accountability Office, Report to Congressional Committees, 30 januari 2009: "Afghanistan Security, Lack of Systematic Tracking Raises Significant Accountability Concerns about Weapons Provided to Afghan National Security Forces" 

