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Vragen van de leden Peters (GroenLinks), Van Baalen (VVD), Van Bommel (SP), Voordewind (ChristenUnie) en Van Dam (PvdA) aan de minister van Buitenlandse Zaken over de zaak Al Mansouri in Iran. (Ingezonden 18 maart 2009)
1

Bent u van mening dat de afspraak uit 2006 tussen oud-minister Bot en de Iranese minister Mottaki, dat Nederland op de hoogte zou worden gehouden van de ontwikkelingen in de Al Mansouri zaak en het proces van Al Mansouri zou kunnen bijwonen, is nagekomen door Iran? Hoe komt u tot deze conclusie? 1)
2

Wat is de termijn waarop de heer Al Mansouri in beroep kan gaan tegen het vonnis dat is uitgesproken? Is er daarna een tweede beroepsmogelijkheid?

3

In hoeverre voldoet naar uw inzicht de detentie van Al Mansouri aan de maatstaven van het toepasselijke internationale recht?

4

Is het waar dat de Iraanse autoriteiten inzicht in de procesdocumenten van Al Mansouri aan de Nederlandse inlichtingendiensten hebben verstrekt? 

5

Bent u bereid om en marge van de aankomende Afghanistan conferentie in Nederland, de zaak Al Mansouri te bespreken met de hoogste aanwezige vertegenwoordiger van Iran?

6

Bent u bereid u in te zetten om met Iran nieuwe afspraken te maken opdat Nederland tijdens de beroepsprocedure de procesgang kan volgen en bijwonen en Al Mansouri consulair kan bijstaan?

7

Welke stappen zult u ondernemen jegens de Iraanse autoriteiten in het geval zij opnieuw weigeren meer informatie te verschaffen over de zaak Al Mansouri en/of een Nederlandse vertegenwoordiger toe te laten tot de heer Al Mansouri en zijn procesgang?

8

Bent u bereid deze vragen vóór de aankomende Afghanistan conferentie van 31 maart te beantwoorden?

1) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 1915
