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Vragen van het lid Van Velzen (SP) aan de staatssecretaris van Justitie over het beleid ten aanzien van terminaal zieke gedetineerden. (Ingezonden 19 maart 2009)
1

Bent u bekend met de zaak en de situatie van de heer C., die nu in het penitentiair ziekenhuis ligt met longkanker en naar verwachting nog slechts een korte periode te leven heeft? 1) Is het waar dat de heer C., die veroordeeld is in Duitsland en op basis van de Wet overdracht tenuitvoerlegging strafvonnissen naar Nederland is overgebracht, conform Duitse maatstaven bijna in mei 2010 op vrije voeten zou zijn gekomen?

2

Kunt u er voor zorgen dat er nu met de grootste spoed wordt beslist op zijn in januari ingediende verzoek tot gratie, gezien de korte levensverwachting van de heer C.? 

3

Bestaat er een spoedprocedure voor gratieverzoeken voor gedetineerden die op sterven liggen? Zo niet, bent u bereid een spoedprocedure te creëren? 

4

Deelt u de inschatting dat de heer C. nu zo verzwakt is door zijn ziekte, dat hij onmogelijk nog de benen kan nemen? Waarom heeft het vluchtgevaar dan toch een rol gespeeld in de beoordeling van zijn verzoek tot strafonderbreking?

5

Kan de heer C., al dan niet vooruitlopend op de beslissing op zijn gratieverzoek, strafonderbreking krijgen? Hoe snel kan dat in spoedeisende zaken toegekend worden?

6

Wat is in het algemeen het beleid ten aanzien van terminaal zieke gedetineerden? Indien er nog geen beleid is, bent u bereid dit te ontwikkelen waarin dan ondermeer kan worden vastgelegd dat mensen thuis en in de nabijheid van familie mogen sterven?

7

Kunt u de situatie van de heer C. zo spoedig mogelijk beoordelen, en in ieder geval de vragen 1 t/m 4 binnen een week beantwoorden?

1) Persoonsgegevens worden onderhands doorgezonden aan de bewindspersoon

