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Vragen van het lid Van Velzen (SP) aan de staatssecretaris van Justitie over integriteit van gevangenispersoneel. (Ingezonden 19 maart 2009)
1

Herinnert u zich uw antwoorden op eerdere vragen over de penitentiaire inrichtingsmedewerker (pwi’er) die verdacht wordt van het binnensmokkelen van drank en drugs? 1) Deelt u de mening dat het aantal van 22 medewerkers van de Dienst Justitiële Inrichtingen (DJI) dat in het jaar 2007 is ontslagen in verband met niet integer gedrag hoog is? 

2

Hoeveel mensen PIW’ers zijn in de jaren voor 2007, van 2000 tot 2006, ontslagen in verband met niet integer gedrag? Wanneer kunt u de definitieve cijfers over het jaar 2008 verstrekken?

3

Welke inspanningen worden verricht om het niet-integer gedrag van medewerkers van DJI te verminderen?

4

Hoeveel mensen treden er in totaal jaarlijks uit dienst bij DJI? Hoeveel mensen vertrekken jaarlijks niet vrijwillig? Hoeveel mensen worden jaarlijks ontslagen omdat zij onvoldoende functioneren? Wat zijn nog andere redenen voor ontslag dan het vertonen van niet integer gedrag en het onvoldoende functioneren? Kunt u per reden voor ontslag het aantal vertrokken mensen per jaar opsommen?

1) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 1914
