Van: Koppejan A.J. 
Verzonden: woensdag 18 maart 2009 13:15
Aan: Sneep I.; Commissie V&W
CC: Jager H.; Hijum van Y.J.
Onderwerp: Verzoek procedurevergadering
Aan de voorzitter van de vaste Kamercie V&W

De heer H. Jager

Geachte heer Jager, beste Rikus,

Graag zouden wij tijdens de eerstvolgende procedurevergadering van de vaste Kamercommissie V&W de certificering van zeezeilschepen op de agenda willen plaatsen. De commissie heeft over deze kwestie vandaag een brief ontvangen van de vereniging voor beroepschartervaart, de BBZ. In deze brief wordt aandacht gevraagd voor het feit dat Duitsland en Denemarken de Nederlandse veiligheidscertificaten niet erkennen. Hierdoor lopen de zeilschepen het risico om in Duitse en Deense havens aan de ketting te worden gelegd, terwijl zij aan alle (nationale) eisen op het gebied van veiligheid voldoen. De CDA-fractie heeft al eerder aandacht gevraagd voor dit probleem, en gepleit voor een internationaal erkend veiligheidscertificaat voor de zeezeilvaart. Deze structurele oplossing lijkt echter nog niet binnen handbereik. De concessies die de staatssecretaris richting Denemarken en Duitsland heeft gedaan in haar zoektocht naar een oplossing voor de korte termijn, gaan de sector veel te ver. Volgens de BBZ handelen Duitsland en Denemarken in strijd met Europese regelgeving en lappen zij uitspraken van de Europese Commissie aan hun laars. Aangezien hier gaat om een ingewikkelde juridische kwestie, stelt de CDA-fractie voor om het Bureau Onderzoek en Rijksuitgaven van de Kamer te vragen om de argumenten van de BBZ te toetsen. Dit onderzoek zou bij voorkeur binnen enkele weken moeten worden uitgevoerd. De uitkomsten van dit onderzoek kunnen vervolgens een basis vormen voor een debat met de staatssecretaris. 

Met vriendelijke groet, 

Ad Koppejan, 

mede namens Eddy van Hijum

Lid van de Tweede Kamer 
der Staten-Generaal 
voor het CDA 
Plein 2 
Postbus 20018 
2500 EA Den Haag 
T 070 3182587 
E a.koppejan@tweedekamer.nl 
W www.adkoppejan.nl 

De agenda van de Tweede Kamer wijzigt regelmatig als gevolg van actuele ontwikkelingen in de politiek. Daardoor kan het voorkomen dat afspraken moeten worden verzet of geannuleerd, helaas soms ook op korte termijn. Alleen onder dit voorbehoud kunnen afspraken worden opgenomen in mijn agenda. Dank voor uw begrip. 
Dit bericht (inclusief de bijlagen) kan vertrouwelijk zijn. Als u dit bericht per abuis hebt ontvangen, wordt u verzocht de afzender te informeren en het bericht te wissen. Het is niet toegestaan om dit bericht, geheel of gedeeltelijk, zonder toestemming te gebruiken of te verspreiden. 

De Tweede Kamer der Staten-Generaal sluit elke aansprakelijkheid uit wanneer informatie in deze e-mail niet correct, onvolledig of het niet tijdig overkomt, evenals indien er schade ontstaat ten gevolge van deze e-mail. De Tweede Kamer der Staten-Generaal garandeert niet dat het bericht vrij kan zijn van onderschepping of manipulatie daarvan door derden of computerprogramma’s die worden gebruikt voor elektronische berichten en het overbrengen van virussen.
