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Vragen van de leden Smilde en Aasted-Madsen-van Stiphout (beiden CDA) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over dubbele verzekering van gezinsleden van Duitse (postactieve) ambtenaren die woonachtig zijn in Nederland. (Ingezonden 19 maart 2009)

1
Bent u op de hoogte van het feit dat gezinsleden van Duitse (postactieve) ambtenaren, die woonachtig zijn in Nederland, dubbel verzekerd zijn?
2
Waarom leidt een afgeleid recht op “Beihilfe” met een aanvullende “Privatversicherung”, ondanks het feit dat daaraan dezelfde rechten gekoppeld zijn, niet tot ontheffing van de Nederlandse zorgplicht voor de Zorgverzekeringswet (ZVW) en de AWBZ?
3
Is het niet vreemd dat, als de postactieve Duitse ambtenaar sterft, zijn partner ineens wel de ontheffing krijgt, omdat er dan sprake is van een rechtstreeks recht?
4
Bent u zich ervan bewust dat deze mensen hun aanvullende “Privatversicherung” niet kunnen verlengen, als zij ook elders verzekerd zijn en dat zij niet automatisch geaccepteerd worden als zij zich later weer aanmelden i.v.m. terugkeer naar Duitsland of het verwerven van het rechtstreeks recht op “Beihilfe” door het overlijden van de (postactieve) ambtenaar?

5

Bent u bereid in het kader van de richtlijn EEG 1408/71 het onderscheid tussen direct en afgeleid recht op “Beihilfe” te laten vervallen, omdat dit eigenlijk ook conflicteert met vrije woonkeuze van Europese onderdanen?
