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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de gouden handdruk voor bestuurders van Philadelphia. (Ingezonden 19 maart 2009)

1

Wat is uw reactie op het bericht dat de bestuurders van Philadelphia mogelijk een gouden handdruk ontvangen? 1)

2

Bent u van mening dat de handdruk gerechtvaardigd is, gezien de belabberde financiële staat waarin de zorginstelling verkeerd? Zo ja, kunt u ons uitleggen op basis van welke prestaties  de bestuurders de handdruk ‘verdienen’? Zo neen, wat gaat u ondernemen om de gouden handdruk te blokkeren?

3

Bent u van mening dat de directie van Philadelphia de vakbond kan negeren als het gaat om het voornemen van de gouden handdruk? Zo ja, welke andere instantie kan de gouden handdruk tegenhouden? Zo nee, hoe gaat u de directie dwingen te luisteren?

4

Bent u bereid de participatie- en/of de cliëntenraad te bewegen een procedure aan te spannen bij de Ondernemingskamer, om te onderzoeken of de (voormalig) bestuurders aansprakelijk kunnen worden gesteld voor mogelijk wanbeheer? 2) Zo ja, kunt u de Kamer op de hoogte houden van uw inzet en de uitkomsten daarvan? Zo nee, bent u dan van mening dat de bestuurders weg mogen komen met dit beleid?

1) Omroep Gelderland, 18 maart 2009: “Mogelijk ontslagpremie Philadelphia”

http://www.omroepgelderland.nl/pagina.php?id=10&bericht=68514
2) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 1963
