2009Z05208

Vragen van het lid Vermeij (PvdA) aan de ministers van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de gebrekkige beveiliging van de datacenters van het UWV en Achmea. (Ingezonden 20 maart 2009)
1
Bent u bekend met het bericht “Datacenters UWV en Achmea Vitalis onvoldoende beschermd”? 1)
2
Deelt u de mening dat de geschetste situatie van vrij toegankelijke servers en harde schijven, vooral gezien de beperkte moeite die genomen zou moeten worden om deze te voorkomen, volstrekt onacceptabel is? Zo nee, waarom niet?

3

Deelt u de mening dat de uitspraak van UWV-woordvoerder Agterhof dat “klantgegevens (…) niet in gevaar (zijn) geweest” in het licht van de geconstateerde beveiligingsgebreken ongepast is, en bovendien niet getuigt van een opperste inspanning tot bescherming van de matig beveiligde, gevoelige informatie?

4

Wat bent u van plan te doen aan deze situatie? 

5

Op welke manier gaat u de verantwoordelijke organisaties aansporen tot verbetering? Op welke termijn kan de Kamer hierover informatie tegemoet zien?

6

Welke mogelijkheden heeft u om situaties als deze voortaan niet meer te laten ontstaan? 

1) Nu.nl, 17 maart 2009

Toelichting: 
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Gerkens (SP), ingezonden 20 maart 2009 (vraagnummer 2009Z05207)

