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Vragen van het lid Teeven (VVD) aan de minister van Justitie over de situatie rond L. F. en het omgangsrecht voor de moeder. (Ingezonden 20 maart 2009)
1

Bent u bekend met een artikel “140 Tobiassen en Luna’s per jaar”? 1)
2

Bent u bekend met het feit of de Amerikaanse strafzaak tegen de moeder van L. F. inmiddels is geseponeerd? Zo ja, wanneer bent u bereid hierover navraag te doen bij de Amerikaanse autoriteiten? Deelt u de mening dat er naar zou moeten worden gestreefd om omgang tussen de moeder van L. en het kind?

3

Is u bekend of (vertrouwelijke) politieinformatie terecht is gekomen bij de Amerikaanse autoriteiten? Is het waar dat er onderhands vertrouwelijke politieinformatie is verstrekt aan de Amerikaanse ambassade in Den Haag?

4

Bent u bereid de moeder van L. F. bij te staan in juridische procedures in de Verenigde Staten?

5

Deelt u de mening dat de zaak van L. F. een schoolvoorbeeld is van een zaak, waarbij teruggeleiding tegelijk gepaard had moeten gaan met afspraken over het omgangsrecht?

6

Deelt u de mening dat een jong kind altijd is gebaat bij een goede omgang met beide ouders als zich daar geen zwaarwegende argumenten tegen verzetten? Waarom worden in de zaak van L. F. daarvoor geen inspanningen verricht?

1) Opzij, april 2009, nr. 4
