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Vragen van het lid De Wit (SP) aan de minister van Justitie over rechtsbescherming tegen een onterechte signalering in het Schengen Informatie Systeem. (Ingezonden 20 maart 2009)
1

Op welke wijze kan iemand, die ten onrechte in het Schengen Informatie Systeem (SIS) geregistreerd staat, zich daar tegen verweren? Hoe kan iemand een dergelijke signalering laten verwijderen?

2

Hoe effectief is naar uw mening de rechtsbescherming tegen onterechte signaleringen in het SIS?

3

Kent u de zaak van de heer L.? 1) Hoe kan het dat zowel de rechtbank Alkmaar op 29 juni 2006 als het gerechtshof Amsterdam op 19 juli 2007 hebben geoordeeld dat het handhaven van de SIS-signalering door Spanje onrechtmatig is en dat Spanje deze signalering moet verwijderen maar dat dat tot op heden niet is gebeurd?

4

Kunt u toelichten hoe het zit met mogelijke immuniteit van jurisdictie van Spanje en het al dan niet hebben van rechtsmacht van een Nederlandse rechter, zoals dat een rol heeft gespeeld in het arrest van 9 december 2008 van het gerechtshof te Amsterdam? 2)

5

Handelt Spanje door het laten voortduren van een onterechte signalering in strijd met internationale verplichtingen? Zo ja, heeft u Spanje hier reeds op gewezen? Zo niet, bent u bereid dat alsnog spoedig te doen?

6

Bent u bereid dit onderwerp ter sprake te brengen in de JBZ-Raad met uw collega-ministers uit de andere lidstaten? 

7

Welke oplossingen ziet u voor dit probleem? Welke maatregelen gaat u nemen om de rechtsbescherming tegen onterechte signaleringen in het SIS te verbeteren?

1) Persoonsgegevens onderhands doorgezonden aan bewindspersoon

2) Zaaknummer 106.007.274/01 KG

