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Vragen van de leden Vietsch, Jager en Bilder (allen CDA) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer en de staatssecretaris van Defensie over het feit dat zeldzame varens in Soesterberg de verkoop van 155 legertrucks verhinderen en dat de Landmachtdagen op de Amersfoortse Bernhardkazerne niet doorgaan vanwege de zandhagedis. (Ingezonden 20 maart 2009)

1 
Wat is uw mening over het feit dat zeldzame varens in Soesterberg de verkoop van 155 legertrucks verhinderen en dat de Landmachtdagen op de Amersfoortse Bernhardkazerne niet doorgaan vanwege de zandhagedis? 1)

2  
Moet het gebruik door Defensie van het terrein bij de kazerne aan het Zeisterspoor in Soesterberg en het oefenterrein De Vlasakkers bij de Amersfoortse Bernhardkazerne beperkt worden in verband met de Europese Habitatrichtlijn en de Conventie van Bern? Zo ja, wat zijn hiervan de (financiële) consequenties voor deze terreinen en voor andere terreinen van Defensie?
       
3
Welke financiële consequenties zijn er als legertrucks niet verplaatst en dus niet verkocht kunnen worden?

4   
Wat betekent het voor het milieu als 155 legertrucks verroesten tot schroot, en zijn autowrakken op het terrein  bij de kazerne aan het Zeisterspoor toegestaan volgens het bestemmingsplan en volgens de milieuwetgeving?

5     
Wilt u de Kamer op de hoogte houden van het verloop van de strijd tussen Defensie en de varens en zandhagendissen?

1) Amersfoortse Courant, 10 maart 2009
