2009Z05317
Vragen van het lid Van Bommel (SP) aan de ministers van Buitenlandse Zaken en van Defensie over de staatsgreep in Suriname. (Ingezonden 23 maart 2009)

1

Hebt u kennisgenomen van de reportage over de staatsgreep in Suriname van het televisieprogramma ‘Andere Tijden’? 1)

2

Kunt u precies melden wat er is gebeurd met het rapport dat destijds voor de Landmacht Inlichtingendienst is opgesteld over de gang van zaken rond de staatsgreep? Kunt u dit rapport, desnoods vertrouwelijk, aan de Kamer beschikbaar stellen?

3

Heeft de toenmalig ambassadeur voor de staatsgreep de minister geïnformeerd over de op handen zijnde staatsgreep? Indien ja, wat is er met die informatie gedaan?

4

Is het waar dat de toenmalig militaire attaché na de staatsgreep contact bleef onderhouden met de coupplegers? Indien ja, vormde dit mede de reden dat deze militair attaché nog voor de decembermoorden is teruggeroepen naar Nederland?

5

Zijn alle relevante rapporten, ook die van de Landmacht Inlichtingendienst, beschikbaar voor het proces dat thans naar aanleiding van de decembermoorden in Suriname wordt gevoerd? Indien nee, waarom niet?

6

Zijn de toenmalige ambassadeur, de toenmalige militaire attaché en steller van het rapport voor de Landmacht Inlichtingendienst desgewenst beschikbaar als getuigen in het proces rond de decembermoorden?

1) Andere Tijden, 19 maart 2009

