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Vragen van het lid Heemelaar (GroenLinks) aan de minister van Justitie over handel in menselijke overblijfselen. (Ingezonden 24 maart 2009)
1

Kent u de berichten dat menselijke overblijfselen te koop worden aangeboden op internet? 1)

2

Onder welke omstandigheden is de handel in menselijke overblijfselen strafbaar? Is het waar dat het verhandelen van menselijke overblijfselen voor het gebruik voor educatieve of wetenschappelijke doeleinden is toegelaten? Zo ja, hoe wordt voorkomen dat hiervan misbruik wordt gemaakt?

3

Deelt u de mening dat het met het oog op de menselijke waardigheid wenselijk is dat er voorzien wordt in een sluitende aanpak van de wijze waarop wordt omgegaan met aangetroffen menselijke overblijfselen, waardoor het voorhanden hebben en het verhandelen ervan aan banden gelegd wordt? Zo ja, welke wettelijke en beleidsmaatregelen stelt u zich voor om de handel aan banden te leggen en welke maatregelen neemt u in de richting van lokale overheden om te voorkomen dat bij het ruimen van graven opnieuw schedels in handen kunnen komen van handelaars?

1) Undercover in Nederland, 22 maart 2009

