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Vragen van het lid Vos (PvdA) aan de minister van Financiën over de stijging van de verkoop van uitvaartpolissen. (Ingezonden 24 maart 2009)
1

Bent u bekend met de berichtgeving over de toegenomen verkoopcijfers van uitvaartpolissen? 1)
2

Is het u tevens bekend dat de winstmarges op uitvaartpolissen tot 50% kunnen oplopen, zeker nu mensen steeds langer leven? 2)
3

Vindt u het gerechtvaardigd dat mensen die binnen een jaar van een uitvaartpolis af willen soms tot duizenden euro’s boete moeten betalen?

4

Deelt u de mening dat de verkoop van uitvaartpolissen ook onder het Besluit gedragstoezicht financiële ondernemingen (Bgfo) zouden moeten vallen? Zo nee, waarom niet?

5

Wat vindt u van het idee om voor de verkoop van uitvaartpolissen een rekenmodel op te nemen waarmee consumenten kunnen zien hoeveel het zelf sparen voor een uitvaart scheelt bij kort of lang leven?    

6

Deelt u de mening dat de recente stijging in verkoopactiviteiten een nader onderzoek van de AFM rechtvaardigt, zeker als de verkoopactiviteiten zich richten op inwoners van zogeheten ‘Vogelaarwijken’? Zo nee, waarom niet? 

1) De Telegraaf, 23 maart 2009: “Tv cadeau bij afsluiten uitvaartpolis”

2) Centraal Bureau voor de Statistiek, 23 maart 2009: “Nog drie negentiende-eeuwers”

http://www.cbs.nl/nl-NL/menu/themas/bevolking/publicaties/artikelen/archief/2009/2009-2734-wm.htm

