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Vragen van het lid Verdonk (Verdonk) aan de minister van Buitenlandse Zaken over een mogelijk Turks veto tegen de kandidatuur van de Deense premier Anders Fogh Rasmussen voor de functie van secretaris-generaal van de NAVO. (Ingezonden 24 maart 2009)

1
Bent u bekend met de berichtgeving over een mogelijk Turks veto tegen de kandidatuur van de Deense premier Anders Fogh Rasmussen voor de functie van secretaris-generaal van de NAVO? 1)
2
Deelt u de mening dat wanneer Turkije de kandidatuur van de Deense premier zou vetoën (mede) op grond van Turks ongenoegen over de eerdere Deense Mohammed cartoons, Turkije zich kwalificeert als een islamitische staat en dus bewijst verder dan ooit van de Westerse beschaving te staan? Deelt u tevens de mening dat Turkije hiermee te kennen geeft dat het nog steeds niet weet om te gaan met kritiek op de islam? Zo nee, waarom niet?
3
Deelt u de mening dat Turkije met het uitspreken van een dergelijke veto ook de ultieme consequentie moet trekken en zich uit de NAVO moet terugtrekken? Zo nee, waarom niet?
4
Deelt u de mening dat een dergelijk veto van Turkije reden is om de EU-toetredingsonderhandelingen met Turkije voor eens en voor altijd te staken? Deelt u de mening dat het Turkije niet past om een EU-lidstaat tegen te werken wegens diens kritische houding jegens de EU-kandidatuur van Turkije, zoals ook uit de berichtgeving valt op te maken? Zo nee, waarom niet?
5
Bent u voornemens om Turkije op een dergelijk veto aan te spreken? Zo nee, waarom niet?

1) Reuters, 22 maart 2009: “Turkey could block Rasmussen at NATO, official says”

www.reuters.com/article/topNews/idUSTRE52L0MP20090322
