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Vragen van het lid Brinkman (PVV) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het bericht dat de burgemeester van Delft 79 bijbaantjes heeft (Ingezonden 25 maart 2009)

1

Kent u het bericht dat de burgemeester van Delft 79 bijbanen heeft? 1)

2

Hoe beoordeelt u het dat een burgemeester maar liefst 79 bijbanen heeft en deelt u de mening dat een burgemeester met een dergelijk hoog aantal bijbanen, zijn taak als burgemeester van een middelgrote stad nooit deugdelijk kan uitvoeren? Zo nee, waarom niet?

3
Deelt u de mening dat een burgemeester een te bepalen maximum aantal bijbanen zou mogen hebben, afhankelijk van de benodigde tijd die deze bijbanen vergen, en dat deze bijbanen nooit op enigerlei wijze zouden mogen conflicteren met zijn functie als burgemeester? Zo ja, hoeveel uur belasting voor bijbanen is volgens u mogelijk en acceptabel voor een burgemeester? Zo nee, waarom niet?

4
Kunt u het aantal bijbaantjes per burgemeester helder en overzichtelijk aangeven en dit overzicht aan de Kamer zenden? Zo nee, waarom niet?

1) De Telegraaf, 24 maart 2009: “Burgemeester met 79 bijbaantjes”
