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Vragen van de leden Langkamp en De Roos (beiden SP) aan de minister voor Jeugd en Gezin en de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de zorgen van Federatie Opvang over kinderen en jongeren in de maatschappelijke opvang. (Ingezonden 25 maart 2009) 

1 

Wat is uw reactie op de brief van Federatie Opvang die aandacht vraagt voor de opvang van kinderen en jongeren in de maatschappelijke opvang? 1)

2      

Bent u bereid ten aanzien van de hulpverlening aan zwerfjongeren, de verschillende beleidsterreinen en regels beter op elkaar af te laten stemmen, zoals de regels voor de jeugdzorg, de AWBZ, de Wet maatschappelijke ondersteuning, de bijstand en justitie? 

3    

Bent u bereid te onderzoeken of verschillende wetten beter op elkaar aangesloten, desnoods samengevoegd, kunnen worden? Zo ja, wanneer kan dat onderzoek worden verwacht? Zo nee, waarom niet?

4    

Hoe gaat u ervoor zorgen dat de afspraken tussen provincies en gemeenten over zwerfjongeren, die momenteel marginaal lijken te zijn, te verbeteren?

5 

Hoe gaat u ervoor zorgen dat de provinciale beleidskaders inhoudelijk beleid gaan ontwikkelen over de aanpak van het probleem van dakloze jongeren?

6  

Bent u bereid een “opvangatlas Nederland” te ontwikkelen waarin de opvang van zwerfjongeren in heel Nederland in kaart wordt gebracht? Zo nee, waarom niet? 

7     

Bent u bereid in het onderzoek naar de problematiek van zwerfjongeren, dat in 2010 zal plaatsvinden, specifiek te kijken naar het beleid over onderwerpen als schuldhulpverlening, participatie, onderwijs en re-integratie naar werk van zwerfjongeren? 

8   

Bent u bereid met een oplossing te komen voor het probleem dat kinderen die met hun moeder in een Regionale Instelling voor Beschermd Wonen (RIBW) geplaatst zijn en zelf als kind geen AWBZ indicatie hebben, opdat deze kinderen toch de noodzakelijke middelen krijgen voor noodzakelijke zorg voor het kind, zoals eten en kleding? Zo ja, wat gaat u hieraan doen? Zo nee, waarom niet? 

9     

Bent u bereid meer opvangmogelijkheden voor meiden die slachtoffer zijn van loverboys te creëren, waar hen ook specialistische begeleiding geboden kan worden? Zo ja, hoe gaat u dit bewerkstelligen? Zo nee, waarom niet? 

1) Brief van Federatie Opvang d.d. 10 maart 2009, onderhands aan bewindspersoon verstrekt

