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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het faillissement van Meavita. (Ingezonden 26 maart 2009)
1

Wat is uw reactie op het artikel ‘Failliet Meavita telt 6000 schuldeisers’? 1)

2

Worden onder de 6000 schuldeisers ook de personeelsleden gerekend die vele (honderden) uren aan overwerk en vakantietegoeden hadden bij Meavita? Zo nee, waarom niet? Zo ja, kunt u de Kamer informeren hoe groot de totale som is dat personeelsleden vorderen vanwege openstaande overuren en vakantieuren?

3

Worden onder de 6000 schuldeisers ook bewoners van de woonzorgtak in Den Haag gerekend? Zo nee, waarom niet? Zo ja, hoeveel mensen zijn dit en hoe groot is hun gezamenlijke vordering?

4

Bent u er van op de hoogte dat bewoners zeker drie weken geen ‘zakgeld’ konden halen bij de receptie van een locatie? Zo nee, hoe komt dit? Zo ja, bent u van mening dat mensen die afhankelijk zijn van die uitgifte benadeeld zijn door de situatie bij Meavita?

5

Bent u er van op de hoogte dat bewoners iedere maand automatisch een som geld (laten) betalen - aan Meavita - voor kosten, zoals de kapper, pedicure, waskosten, verschuldigde kosten voor ontspanning en het opgehaalde zakgeld? Zo ja, is dit geld ook besteed aan deze zaken? Zo nee, kunt u uitzoeken of het geld besteed is aan de zaken waarvoor het bedoeld was?

6

Zijn de bewoners (en/of hun familieleden of zaakwaarnemers) op de hoogte gesteld van een nieuw rekeningnummer waarnaar zij het maandelijkse bedrag moeten overmaken? Zo nee, waarom niet? Zo ja, per wanneer? Kunt u garanderen dat er geen geld is verdwenen?

7

Bent u ervan op de hoogte dat er bij de woonzorglocaties activiteiten worden geschrapt, enerzijds omdat ingehuurde mensen niet kunnen worden betaald, anderzijds omdat het mensen betreft die nog schuldeiser zijn bij Meavita? Zo nee, bent u bereid uit te zoeken wat er nu niet georganiseerd kan worden voor de bewoners? Zo ja, vindt u dit een wenselijke situatie?

8

Bent u er van op de hoogte dat sommige schuldeisers niet afgewacht hebben, maar hun geleverde spullen hebben teruggehaald, zoals is gebeurd met de nieuwe geluidsinstallatie van een woonzorglocatie? Zo nee, is dit niet gemeld bij de curator? Zo ja, wat vindt u van deze situatie, en zijn er vergelijkbare voorbeelden?

9

Bent u ervan op de hoogte dat kappers, pedicures en andere mensen die diensten verzorgden in de woonzorgcentra niet meer komen vanwege niet betaalde rekeningen? Zo ja, wat vindt u van deze situatie? Zo nee, bent u bereid in kaart te brengen hoeveel diensten er niet worden aangeboden?

10

Bent u van mening dat, zolang er geen diensten worden aangeboden waarvoor wel een maandelijks bedrag betaald wordt, deze maandelijkse betaling moet worden opgeschort dan wel teruggestort? Zo nee, waarom niet? Zo ja, hoe gaat dit geregeld worden?

11

Bent u van mening dat diensten als kapper en pedicure van belang zijn voor het leven van ouderen die intramuraal wonen? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wat gaat u doen om er voor te zorgen dat de ouderen die bij woonzorg wonen in Den Haag deze diensten niet ontberen?

12

Wat is uw reactie op het bericht “Meavita zelfs bij vrijwilligers in het krijt”? 2)

13

Bent u van mening dat het niet betalen van reiskosten het vrijwilligersklimaat versterkt? Zo ja, kunt u dat uitleggen? Zo nee, wat gaat u hieraan doen?

14

Erkent u dat het faillissement van Meavita vele slachtoffers maakt? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wat gaat u doen om de benadeelden zoveel mogelijk tegemoet te komen?

15

Bent u van mening dat de ontslagvergoeding voor de oud-bestuurder van 500.000 euro gerechtvaardigd is? 3) Zo ja, kunt u dat uitleggen? Zo nee, bent u bereid te onderzoeken of dit kan worden teruggevorderd?

16

Wat is de vertrekbonus geweest voor de bestuurders die in 2008 vertrokken zijn?

17

Wat verdienen de huidige bestuurders? 

18

Erkent u dat financiële steun 4) voor de reorganisatie van de nieuwe stichtingen van Meavita vreemd over komt, als duidelijk is dat “negen van de tien crediteuren hun geld niet terug zien” 5)? Zo nee, waarom niet? Zo ja, gaat u onderzoeken hoe (kleine) schuldeisers ook genoegdoening krijgen?

19

Wanneer in de media gesteld wordt dat vrijwilligers en anderen al maanden niet betaald zijn of vergoedingen hebben gehad, hoe kan het dan dat u op 11 december 2008 op de hoogte was van de problemen bij Meavita? 6)

20

Zijn er gesprekken met overnamekandidaten voor delen van het oude Meavita die nu onder de nieuwe stichtingen vallen? Zo ja, hoe wordt er gewaarborgd dat deze overnamekandidaten financieel gezond zijn? Zo nee, per wanneer verandert de tijdelijke situatie in een permanente?

21

Onder welke voorwaarden verleent de NZa steun? Onderzoekt zij ook of er wel personeel uit kan om de zorg te blijven waarborgen? Kunt u uw antwoord toelichten?

22

Wilt u deze vragen beantwoorden vóór het spoeddebat over Meavita?
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