2009Z05717
Vragen van het lid Karabulut (SP) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over een gemeenteadviseur die homo- en vrouwonvriendelijke boodschappen verkondigt. (Ingezonden        27 maart 2009)
1
Wat is uw reactie op het bericht dat de heer Ramadan, adviseur Integratie en Burgerschap van de gemeente Rotterdam zeer homo- en vrouwonvriendelijke boodschappen blijkt te verkondigen? 1)

2
Kunt u de Kamer informeren hoeveel subsidie het rijk en de gemeente Rotterdam verstrekken aan de heer Ramadan voor zijn adviesfunctie en daarbij horende activiteiten? Zo nee, waarom niet?

3
Wat is uw mening over uitspraken van de heer Ramadan dat homoseksualiteit een teken is van een aandoening, een stoornis en een onevenwichtigheid, er een belangrijke regel is voor god (Allah) en als je probeert aandacht te trekken door je manier van doen, of door het gebruik van parfum, door je verschijning of door je gebaren, je dan niet de goede geestelijke weg bewandelt? 2)

4
Bent u op de hoogte van de dubbele boodschappen van de heer Ramadan over o.a. homoseksualiteit en de rol en positie van vrouwen in de samenleving? Zo ja, bent u bereid de gemeente Rotterdam te verzoeken het adviseurschap van de heer Ramadan te beëindigen en het geld dat hiermee vrijkomt te besteden aan onderwijs, werk en bestrijding van segregatie? Zo nee, bent u bereid de dubbele boodschappen van de heer Ramadan te onderzoeken en de Kamer te informeren over uw bevindingen?

5
Deelt u de mening dat de islam, het katholicisme of welk ander geloof dan ook, niet het antwoord van overheden moet zijn op maatschappelijke problemen zoals integratie, emancipatie en participatie van migranten en niet-migranten? Zo ja, hoe gaat u ervoor zorgen dat de scheiding van religie en staat in ere wordt hersteld? Zo nee, waarom niet?

1) Binnenlands Bestuur, 19 maart 2009: “Gemeenteadviseur vindt homoseksualiteit stoornis”
2) GayKrant, 23 maart 2009: “Tweede Kamer over Ramadan” en

Gaykrant, 20 maart 2009: “VVD wil af van moslimwetenschapper”

