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Vragen van het lid Bashir (SP) aan de staatssecretaris van Financiën over de ongeveer 45 miljoen euro per jaar aan onjuiste uitbetalingen door de Belastingdienst. (Ingezonden 27     maart 2009)
1
Kunt u nader ingaan op de stappen die de Belastingdienst neemt die moeten leiden tot terugbetaling van uit- en terugbetalingen die op een verkeerd rekeningnummer zijn gestort? Op welke manier vordert de Belastingdienst het geld terug van iemand die het geld ten onrechte heeft gekregen? Wat gebeurt er als men weigert om de Belastingdienst het geld terug te geven? Is men verplicht om het geld terug te storten?

2
Kunt u aangeven hoeveel van de ongeveer 45 miljoen euro per jaar 1), wat dus de Belastingdienst op een ander rekeningnummer stort dan door de belastingplichtigen gewenst, uiteindelijk verloren gaat omdat het niet terugvorderbaar is?

3
Hoe wordt ervoor gezorgd dat een onjuiste verwerking van het door de belastingplichtige opgegeven rekeningnummer zo min mogelijk overlast en bureaucratie voor belastingplichtigen oplevert? 

4
Kunt u een gespecificeerd bedrag geven op mijn eerder gestelde vraag over hoeveel het gaat kosten als de Belastingdienst in de toekomst altijd een naam/nummercontrole uitvoert bij uit- en terugbetalingen?

1) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 2052
