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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over problemen bij verpleeg- en verzorgingshuizen. (Ingezonden 27 maart 2009)
1

Wat is uw reactie op het bericht “Verpleeghuis Regina Pacis moet wijken”? 1)

2

Erkent u dat het onacceptabel is wanneer in 2010 180 bewoners op straat komen te staan? Zo nee, waarom niet? Zo ja, kunt u uw antwoord toelichten?

3

Is er voldoende opvang in de regio voor deze mensen bij andere zorginstellingen? Zijn er wachtlijsten in de regio? Kunt u uw antwoord toelichten?
4

Hoe groot zijn de financiële problemen van Attent, waardoor de nieuwbouw stokt? Bent u bereid te onderzoeken of dit ook de zorg raakt?

5

Is de Inspectie bekend met Casa Intermezzo van Innoforte? Zo ja, wat is uw oordeel over de locatie? Zo nee, bent u bereid daar te inspecteren?

6

Wat is uw oordeel over de situatie in de instelling Insula Dei, waarover de voorzitter toegeeft dat er sprake was van incidenten? 2)

7

Bent u bereid de inspectie te laten onderzoeken of de zorg in Insula Dei op orde is? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wilt u de Kamer daarover informeren?

8

Hoe oordeelt u over de problemen bij de Zorgboog? 3)

9

Wat is uw oordeel over de klacht van de OR dat er bezuinigd is op de zorgverlening en dat er te veel geld wordt uitgegeven aan interim-personeel? Kunt u uw antwoord toelichten?

10

Bent u bereid de OR er op te wijzen dat hij het recht heeft (in de Wet Toelating Zorginstellingen (WTZi)) om de Ondernemingskamer te laten onderzoeken of er sprake is van wanbeheer? Zo nee, waarom niet? Zo ja, kunt u de Kamer informeren over de uitkomsten daarvan?

11

Bent u bereid een onderzoek te (laten) doen onder ondernemingsraden van verzorgings- en verpleeghuizen om een beeld te krijgen over de mate van irritatie over het besteden van zorggeld? Zo ja, wanneer kunt de Kamer over de uitkomsten informeren? Zo nee, waarom gebruikt u dit instrument niet voor uw early warningsystem? Erkent u dat, als er artikelen in kranten verschijnen, het dan eigenlijk al te laat is?

1) De Gelderlander, 20 maart 2009

2) De Gelderlander, 20 maart 2009 

3) Eindhovens Dagblad, 21 maart 2009: “Verkeerde prioriteiten Zorgboogdirectie” 

