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Vragen van het lid De Krom (VVD) aan de staatssecretaris van Justitie en de minister voor Ontwikkelingssamenwerking over de opvang van alleenstaande minderjarige vreemdelingen in het buitenland. (Ingezonden 27 maart 2009)
1

Bent u bekend met het bericht “Opvanggeld naar gebakken lucht?” 1)

2

Hoeveel verschillende opvanglocaties voor alleenstaande minderjarige vreemdelingen (amv’s) in het buitenland worden (deels) gefinancierd door de Nederlandse overheid? In welke landen zijn deze opvangplaatsen gelegen? Welke bedragen gaan hiermee gepaard?

3

Wat is de capaciteit van de door de Nederlandse overheid (deels) gefinancierde opvangplaatsen voor amv’s en welk deel hiervan wordt op dit moment benut?

4

Klopt het, zoals in het artikel beschreven, dat bij terugkeer 22 van de Angolese wezen geen wees bleek te zijn en gewoon door de ouders of andere familieleden 2) werd opgehaald? Wat vindt u hiervan?

5

Welk deel van de amv’s verdwijnt vroegtijdig uit deze opvang of komt na vertrek uit Nederland naar een opvanglocatie nooit daadwerkelijk in deze opvang terecht? Is in al deze gevallen sprake van fraude bij de asielaanvraag? Kunt u dit uitgebreid toelichten?

6

Welke gevolgen verbindt u hieraan?

7

Kunt u deze vragen voorafgaand aan het algemeen overleg over vreemdelingen en Asielbeleid op 1 april 2009 beantwoorden?

1) De Telegraaf, 25 maart 2009

2) idem
