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Vragen van het lid Roemer (SP) aan de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat en de ministers van Justitie en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de sociale veiligheid op het spoor. (Ingezonden 27 maart 2009)

1
Wat is uw mening over de mishandeling van twee treinconducteurs op het station van Almere Centrum op 19 maart 2009? 1) 2)
2
Kunt u aangeven welke maatregelen in het kader van de sociale veiligheid u de afgelopen jaren genomen hebt op de Flevolijn en specifiek op station Almere Centrum? Hoe hebben deze veiligheidsmaatregelen zich ontwikkeld?

3
Heeft u al bekeken of de sociale veiligheid op de Flevolijn structureel toeneemt? Zo ja, hoe ziet het beeld op dat vlak eruit? Zo nee, wanneer denkt u dit inzichtelijk te hebben?

4
Wat is uw mening over de extra maatregelen in het kader van de sociale veiligheid die de directie NSR, ondernemingsraad NSR en vakbonden op 23 maart 2009 hebben afgesproken?

5
Wat is uw reactie op de oproep van NS, vakbonden en OR aan u om zitting te nemen in een Taskforce ‘verbetering sociale veiligheid in het openbaar vervoer’? 

6
Kunt u aangeven wanneer en hoe u uitvoering gaat geven aan de wens om 200 extra medewerkers bij de KLPD in te zetten voor de veiligheid van het spoorvervoer, zoals in het verleden toegezegd door de minister van Verkeer en Waterstaat? Ziet u een dergelijke uitbreiding als bevorderlijk voor de sociale veiligheid op het spoor? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wanneer zal deze uitbreiding er zijn?

7
Deelt u de mening dat het verstandig is om duidelijk landelijk beleid op te zetten met betrekking tot preventief veiligheidsbeleid op de stations en om daarmee te proberen een incident als op 19 maart te voorkomen? Zo ja, welke maatregelen gaat u hiertoe nemen? Zo nee, waarom niet?

1) FNV Spoor, 22 maart 2009: “Derde verdachte mishandeling conducteurs opgepakt”

2) FNV Spoor, 23 maart 2009: “Afspraken over extra maatregelen in het kader van sociale veiligheid”

Toelichting: 
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Van der Ham (D66), ingezonden 23 maart 2009 (vraagnummer 2009Z05330)
