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Vragen van het lid Vendrik (GroenLinks) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en van Verkeer en Waterstaat over het lidmaatschap van ambtenaren aan de Raad van Bestuur van Nederland Distributieland. (Ingezonden 27 maart 2009)

1

Is het waar dat er tenminste één ambtenaar van het ministerie van V&W en één ambtenaar van het ministerie van LNV (als waarnemer) lid zijn van de Raad van Bestuur van Nederland Distributieland? Zo ja, zijn die ambtenaren dat uit hoofde van hun functie op het ministerie?

2

Vindt u het gepast dat ambtenaren van uw ministeries actief zijn in een stichting die in binnen- en buitenland lobbyt voor de belangen van een beperkte groep bedrijven? Zo ja, waarom?

3

Acht u het in het algemeen wenselijk als ambtenaren in functie actief zijn in belangenorganisaties, bijvoorbeeld milieuorganisaties, vakbonden of werkgeversorganisaties? Zo nee, wat is het verschil met de betrokkenheid van deze ambtenaren bij deze belangenorganisatie voor de transportsector?

4

Kunt u zich voorstellen dat er twijfel kan rijzen bij de objectiviteit van uw ministerie als ambtenaren wordt toegestaan of wellicht gestimuleerd actief te zijn binnen bepaalde belangenorganisaties? Zo nee, waarom niet?

5

Kunt u een (geanonimiseerd) overzicht geven van de verschillende bestuursfuncties die ambtenaren op uw ministeries vervullen bij belangenorganisaties? 

