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Vragen van het lid Ouwehand (PvdD) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over de verkoop van paaskuikens. (Ingezonden 27 maart 2009)
1

Wat is uw mening over het feit dat een Nederlandse dierenwinkel pasgeboren ‘paaskuikens’ voor vijf euro te koop aanbiedt als speelgoed en decoratie voor de paasdagen? 1)

2

Kunt u uiteenzetten hoeveel dierenwinkels de afgelopen vijf jaar kuikens hebben verkocht rond de paasdagen en om welke aantallen het hierbij ging?

3

Wat is uw verwachting van de gemiddelde levensduur van deze kuikens en hoe beoordeelt u dit?

4

Deelt u de mening dat verkoop van jonge kuikens in het kader van de feestdagen uitsluitend zal leiden tot ondoordachte impulsaankopen? Zo ja, hoe verhoudt dit zich tot uw beleid ten aanzien van het afremmen van impulsaankopen van gezelschapsdieren? Zo nee, kunt u dit toelichten?

5

Wat is uw oordeel over prijsacties en andere aanbiedingen met dieren, zoals het gratis aanbieden van een konijn bij aanschaf van een konijnenhok?

6

Bent u bereid een verbod in te stellen op de verkoop van (jonge) dieren voor evenementen en feestdagen? Zo nee, kunt u dit toelichten?

1) AD, 26 maart 2009
