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Vragen van de leden Kant en Van Gerven (beiden SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de gevolgen van marktwerking in de ziekenhuiszorg. (Ingezonden 30 maart 2009)

1

Wat is uw reactie op het bericht dat meer dan de helft van de ziekenhuizen in financiële nood verkeren? 1) 2)

2

Deelt u de zorgen van de Nederlandse Zorgautoriteit over de financiële positie van ziekenhuizen? Zo nee, waarom niet? Zo ja, welke maatregelen ziet u om de financiële positie van ziekenhuizen te verbeteren? 1)

3

Op welke wijze ziet u op dit moment toe op de financiële positie van ziekenhuizen? 

4

Wat is uw reactie op de constatering van Prismant dat de introductie van Diagnose Behandeling Combinaties (DBC’s) zowel tot een verslechtering van de liquiditeit als een verstoring van de balansverhoudingen heeft geleid? 2)

5

Wat is uw reactie op de constatering dat het lange termijn perspectief met betrekking tot de kapitaallasten ontbreekt? 2) Bent u bereid op zeer korte termijn duidelijkheid te verschaffen over de nadeelcompensatie? Zo nee, waarom niet? Zo ja, op welke termijn kunnen we dit ontvangen?

6

Bent u bereid garant te staan voor ziekenhuizen die nu, mede door de kredietcrisis, hun nieuwbouwplannen niet kunnen verwezenlijken? Zo nee, waarom niet? 

7

Erkent u dat sinds de invoering van de DBC-financiering in februari 2005 er een tweedeling tussen financieel gezonde en ongezonde ziekenhuizen is ontstaan? Zo nee, waarop baseert u dat? Zo ja, deelt u de mening dat dit een zeer ongewenste ontwikkeling is? Zo nee, waarom niet? 2)

8

Is het Waarborgfonds voor de zorg (Wfz) volgens u momenteel voldoende bestand voor het eventueel failliet gaan van een zorginstelling? Zo ja, waarop baseert u dat? Zo nee, welke mogelijkheden ziet u om voor de zorgsector en voor het Wfz waarborgen in te bouwen? 

9

Is het waar dat u van plan bent het deel vrije prijzen in de ziekenhuiszorg uit te breiden naar 70%? 3) Zo ja, wat is het tijdspad voor invoering en hoe verhoudt deze uitbreiding zich met de invoering van het project DBC’s op weg naar transparantie (DOT)? 

10

Deelt u de mening dat gezien het feit dat de huidige kredietcrisis leidt tot onzekerheid ook bij ziekenhuizen het onverantwoord is om voor nog meer onzekerheid te zorgen door het vrijgeven van de prijzen in de ziekenhuiszorg? Zo nee, waarop baseert u dat? 

11

Bent u bereid, gezien de onzekerheid in de ziekenhuiszorg op dit moment, de resultaten van het Prismant onderzoek en gezien de herziening van de DBC’s, een pas op de plaats te maken wat betreft de uitbreiding van de marktwerking in de ziekenhuiszorg? Zo nee, waarom niet?

1) AD, 21 maart 2009

2) Prismant 23 maart 2009:  http://www.prismant.nl/data/Nieuwsberichten/Tweedeling_23_mrtb.pdf
3) Zorgvisie, 26 maart 2009

