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Vragen van de leden Aasted-Madsen-van Stiphout en Atsma (beiden CDA) aan de minister van Economische Zaken over het verlagen van tarieven door Essent, Nuon en Eneco. (Ingezonden 30 maart 2009)
1

Hebt u vernomen dat de energiebedrijven Essent, Nuon en Eneco per 1 juli 2009 hun tarieven met 25% verlagen? 1)
2 

In het interpellatiedebat over stijgende energieprijzen, ondanks dalende olieprijzen, eind november 2008 gaf u aan dat een derde van de klanten heeft gekozen voor een contract waarin het tarief voor langer periode is vastgelegd. Hoeveel klanten hebben het afgelopen halfjaar door de intensieve campagne van de energiemaatschappijen hun tarieven voor langere periode vastgezet?

3
Wat is uw oordeel over de campagnes die klanten over willen halen om hun tarief voor langere periode vast te leggen, terwijl toen al bekend was dat op basis van de toen geldende olieprijs de tarieven vanwege het na-ijleffect per 1-7-2009 zouden dalen?

4
Hebben de energiemaatschappijen voldoende eerlijke en transparante informatie aan klanten gegeven over die prijsontwikkelingen en klanten gewezen op het risico dat zij bij een prijsdaling dus een hoger tarief blijven betalen?

1) NOS Journaal, 26 maart 2009, 20.00 uur

