
Bijlage
Reisadvies Irak







Nog steeds geldig op 11 maart 2009. 
Laatst gewijzigd op 13 juni 2008. 

In dit reisadvies is de rubriek 'Algemeen' gewijzigd.

· Samenvatting 

· Actualiteiten 

· Algemeen
Samenvatting

Gezien de slechte veiligheidssituatie in Irak worden alle reizen naar Irak - met uitzondering van de drie hieronder nader genoemde provincies - sterk ontraden.

Voor de provincies Dohuk, Erbil en Sulamaniyah worden niet-essenti ële reizen ontraden (zie onder ‘Actualiteiten).

Actualiteiten

In de eerste maanden van 2008 vonden ontploffingen plaats bij een hotelcomplex te Sulamaniyah en bij het parlementsgebouw in Erbil. Bij beide incidenten vielen gewonden te betreuren.

Sinds augustus 2007 zijn eerst in het noorden van Irak, maar later ook in andere delen van het land, vele gevallen van cholera geconstateerd. Voor nadere informatie zie http://www.who.int/en/ en www.travelclinic.com.

Ontvoeringen en gijzelingen in grote delen van het land gaan onverminderd door. In de meeste gevallen is het om losgeld te doen. Er wordt hierbij géén onderscheid gemaakt naar de nationaliteit van de in Irak wonende of op bezoek zijnde personen (buitenlanders en (bipatride) Irakezen).

Gelet op de voortdurende aanslagen, ontvoeringen en gijzelingen, wordt (bipatride) Nederlanders, die momenteel in Irak zijn, dan ook geadviseerd bij zichzelf te rade te gaan of een voortgezet verblijf verantwoord is.

Indien, komende vanuit het buitenland, gebruik wordt gemaakt van een rechtstreekse luchtverbinding naar het vliegveld van Erbil of Sulamaniyah, zouden essentiële reizen in de drie noordelijke provincies Dohuk, Erbil en Sulamaniyah kunnen worden gemaakt. U dient er rekening mee te houden dat aan de Turkse en Iraakse grens beschietingen hebben plaatsgevonden. Nieuwe beschietingen worden in de nabije toekomst niet uitgesloten. De reizigers wordt geadviseerd, alvorens naar deze regio af te reizen, zich goed op de hoogte te stellen van de situatie ter plekke.

Voorts wordt u dringend geadviseerd de hieronder genoemde noodzakelijke voorzorgsmaatregelen in acht te nemen:

-Voor reizen in en tussen deze drie provincies dient bij voorkeur uitsluitend gebruik gemaakt te worden van de hoofdweg tussen de provinciale hoofdsteden. De (onveilige) steden Mosul en Kirkuk dienen hierbij te worden gemeden.

- Zakenlieden en reizigers die om andere noodzakelijke redenen moeten reizen, wordt voorts aangeraden zich door hun (zaken)partners of andere lokaal goed ingevoerde personen van het vliegveld te laten ophalen en zich tijdens het bezoek door hen te laten begeleiden.

- Voorts dienen reizigers in genoemd gebied zich ervan te vergewissen dat zij in goed beveiligde hotels worden ondergebracht.

Het vorenstaande neemt niet weg dat, ondanks de betrekkelijke stabiliteit in genoemde provincies, rekening moet worden gehouden met de mogelijkheid dat zich toch onveilige situaties kunnen voordoen. In mei 2005 en in april 2007 hebben twee grote aanslagen plaatsgevonden tegen respectievelijk een bijeenkomst van Koerdische politici en het Koerdische Ministerie van Binnenlandse Zaken.
In mei 2007 werd in Makmour, gelegen aan de rand van het autonome Koerdische gebied, met een vrachtwagen een zelfmoordaanslag gepleegd. Deze veroorzaakte een grote ontploffing bij een kantoor van de KDP.

Sinds het begin van 2007 is er sprake van toegenomen spanningen in de Koerdische provincies, als gevolg van onvrede van de lokale bevolking met de gebrekkige openbare voorzieningen, Turkse troepenbewegingen aan de grens in verband met de aanwezigheid van PKK op Koerdisch grondgebied, de influx van tienduizenden ontheemden uit het Arabische gedeelte van Irak en het geschil tussen Koerden en Arabieren over de kwestie Kirkuk.

Algemeen

Belangrijk is dat u zich er van bewust moet zijn dat, gezien de veiligheidssituatie in Irak, het de ambassade niet mogelijk is u de gebruikelijke consulaire hulp te bieden. Dit geldt ook wanneer u zich in een van de drie genoemde provincies bevindt, aangezien logistieke problemen het reizen vanuit Bagdad ernstig bemoeilijken.

Net als in Nederland worden in Irak seksuele contacten met minderjarigen aangemerkt als een ernstig strafbaar feit. De autoriteiten van Irak kennen een zeer stringent vervolgingsbeleid; bij een veroordeling hiervoor worden (zware) straffen opgelegd. Los van bestraffing in Irak geldt dat men (ook) voor in het buitenland begane misdaden op het gebied van kinderseks in Nederland strafrechtelijk vervolgd kan worden.

Mocht u besluiten naar Irak te reizen (ook naar een van de drie genoemde provincies), wordt u aangeraden zich per e-mail bij de ambassade in Bagdad aan te melden (bad@minbuza.nl

 HYPERLINK "mailto:bad@minbuza.nl)" 
). 

