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Vragen van het lid Teeven (VVD) aan de ministers van Justitie en van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de adviezen inzake het verbergen van kinderporno rond een zelfhulpgroep (ingezonden 31 maart 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van de uitzending van Undercover Nederland van zondag 29 maart 2009?

2

Bent u van mening dat de personen die adviezen geven over het verbergen van kinderporno in een zelfhulpgroep van de Nederlandse Vereniging voor Seksuele Hervorming (NVSH) zich schuldig maken aan strafbare feiten in relatie tot kinderporno? Heeft u het voornemen het openbaar ministerie te vragen hier onderzoek naar in te stellen?

3

Wordt er door de ministeries van VWS en/of Justitie subsidie verstrekt aan deze zelfhulpgroepen? Zo ja, bent u voornemens deze subsidies met onmiddellijke ingang stop te zetten? Zo nee, waarom niet?

4

Is het u bekend of er in andere zelfhulpgroepen voor pedofielen ook dergelijke (misdadige) adviezen worden gegeven op technisch gebied, waardoor kinderporno niet kan worden opgespoord?

5

Heeft u ooit gehoord van de politiekorpsen dat dergelijke adviezen worden verstrekt om kinderporno te verbergen?

6

Wat is uw oordeel dat subsidiegeld blijkbaar wordt aangewend voor het geven van degelijke adviezen inzake het verbergen van kinderporno?

