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Vragen van de leden Schinkelshoek (CDA), Heijnen (PvdA) en Anker (ChristenUnie) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over een rijksbrede auditdienst (ingezonden 31 maart 2009)
1
Bent u op de hoogte van voornemens van de auditdiensten van de ministeries van Economische Zaken (EZ), Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit (LNV) en Sociale zaken en Werkgelegenheid (SZW) om de samenwerking te ‘intensiveren’? 1)

2
Wat behelst de intensivering van die drie departementale auditdiensten? Is het een aanloop tot een fusie of is het voorbestemd om een los-vaste vorm van samenwerking te blijven?

3
Hoe verhoudt zich die geïntensiveerde samenwerking van de auditdiensten van EZ, LNV en SZW tot de Rijksauditdienst, waarin sinds 1 oktober 2008 de auditdiensten van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (BZK), Financiën, Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer (VROM) en Volksgezondheid, Welzijn en Sport (VWS) zijn ‘gebundeld’? Is het een opmaat tot invoeging in die Rijksauditdienst of is een alternatieve samenwerking opgericht?

4
Herinnert u zich de motie-Schinkelshoek c.s. 2), waarbij de Kamer zich - in het kader van rijksbrede samenwerking bij de bedrijfsvoering - heeft uitgesproken voor ‘een gezamenlijke auditdienst’? Hoe verhoudt zich de intensievere samenwerking bij EZ, SZW en LNV zich tot dat uiteindelijke doel? Wanneer zal naar haar verwachting die rijksbrede auditdienst tot stand gekomen zijn?

1) PM, maart 2009

2) Kamerstuk 31 201, nr. 13

