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Vragen van het lid Karabulut (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het bericht dat de gemeente Deventer evangelische hulp aan prostituees subsidieert (ingezonden 31 maart 2009)

1
Is het bericht waar dat de gemeente Deventer de organisatie ‘het Scharlaken Koord’, onderdeel van de stichting ‘Tot Heil des Volks’, subsidieert voor hulp aan prostituees? Zo ja, verstrekt het Rijk ook subsidie aan deze organisatie, hoeveel en ten koste van welke begrotingspost? 1)

2
Acht u het wenselijk en aanvaardbaar dat de belastingbetaler opdraait voor de kosten van organisaties zoals ‘Tot Heil des Volks’, voor wie hulpverlening onlosmakelijk verbonden is met evangelisatie? Zo ja, welke religieuze organisaties krijgen nog meer subsidie van de overheid voor evangelisatie? Zo nee, bent u bereid de subsidie aan het Scharlaken Koord te beëindigen? 2)

3

Op basis van welke criteria is besloten tot subsidiëring van het Scharlaken Koord? Is het principe van de scheiding van religie en staat volgens u voldoende in acht genomen? 

1) Binnenlands Bestuur, 24 maart 2009: “Deventer geeft 'evangelische hulp' aan prostituees”
http://www.binnenlandsbestuur.nl/nieuws/2009/03/deventer-geeft-evangelische-hulp-aan-prostituees.111239.lynkx 

2) Website “Tot Heil des Volks”

http://www.totheildesvolks.nl/cms/index.php?option=com_content&task=view&id=8&Itemid=13
Website “Gospelgroepen”, 15 maart 2009: “15-03 Single Kraayenoord voor Scharlaken Koord”
http://www.gospelgroepen.nl/nieuws/15-03-single-kraayenoord-voor-scharlaken-koord.html  

