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Vragen van het lid Gill’ard (PvdA) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het bericht “ADR-systeem levert eerder minder dan meer donoren op” (ingezonden        31 maart 2009)

1
Kent u het artikel “ADR-systeem levert eerder minder dan meer donoren op”? 1)
2
Wat is uw mening over dit artikel in het algemeen?

3
Deelt u de mening van de auteurs dat het ADR (actieve donorregistratie)-systeem minder donoren oplevert dan een ander systeem en deelt u de mening dat er onvoldoende wetenschappelijk bewijs bestaat om te veronderstellen dat een coöperatieperspectief tot een effectiever donorregistratiesysteem zal leiden dan een altruïsmeperspectief? Zo ja, waarom? Zo nee, waarom niet?

4
Deelt u de mening van de auteurs dat er onvoldoende onderzoek is gedaan naar de emotionele en psychologische kant van donorregistratie? Zo ja, bent u bereid een onderzoek te initiëren dat deze kanten van de donorregistratie belicht? Indien u hiertoe niet bereid bent wie zou, naar uw mening, dat onderzoek dan moeten uitvoeren?

5

Indien u niet van mening bent dat er te weinig bekend is over de emotionele en psychische aspecten van donorregistratie, kunt u dan uitgebreid ingaan op deze aspecten van donorregistratie?

6
Bent u van mening dat voldoende bekendheid van de emotionele en psychische aspecten van donorregistratie meegenomen moet worden in de bespreekbaarheid van het donorschap en dat dit een gunstig effect op de donorregistratie kan hebben?

7
Wanneer kan de Kamer de resultaten van het vergelijkend onderzoek verwachten zoals toegezegd bij de bespreking van het Masterplan Orgaandonatie? 2)
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