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Vragen van de leden Haverkamp (CDA), Van Dam (PvdA), Van Bommel (SP), Voordewind (ChristenUnie) en Van der Staaij (SGP) aan de minister van Buitenlandse Zaken over de opgepakte Nederlandse journalisten in Papoea (ingezonden 31 maart 2009)
1 
Bent u bekend met het artikel “Vier Nederlandse journalisten opgepakt in Papoea”? 1) 
2
Bent u bereid om, eventueel in EU-verband, een dialoog tussen de Indonesische overheid enerzijds en de Papoea bevolking anderzijds moreel en eventueel ook praktisch te ondersteunen? Zo ja, welke vorm zal deze steun aannemen?

3
Kunt u bevestigen dat de vier journalisten inderdaad zijn aangehouden ondanks het feit dat de minister van Welzijn, de heer Aburizal Bakrie, hen toestemming had verleend over het bezoek van Nicholaas Jouwe aan Papoea te berichten?

4
Bent u bereid in overleg te treden dan wel bent u op dit moment al in overleg met de Indonesische autoriteiten om te komen tot een situatie waarin Papoea vrij toegankelijk zal zijn? 2)
5
Kunt in de beantwoording ook ingaan op het bericht dat IKON-journaliste Babette Niemel Indonesië binnen 24 uur moet verlaten en een jaar lang het land niet in mag? 3) 
1) de Volkskrant, 25 maart 2009
2) Het Volkskrant-artikel beschrijft dat “Buitenlandse journalisten die naar Papoea willen, eerst toestemming aanvragen. Die vergunning wordt zelden, en dan nog pas na lang aandringen aan journalisten, ook diplomaten, onderzoekers en medewerkers van mensenrechtenorganisaties verstrekt” 
3) NOS Teletekst, 27 maart 2009
