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Vragen van het lid Van der Ham (D66) aan de ministers van Economische Zaken en van Financiën over vluchten van de minister van Economische Zaken naar Angola (ingezonden        31 maart 2009)
1

Is het waar dat u met een privéjet op werkbezoek bent geweest naar Angola? Waarom heeft u voor deze dure oplossing gekozen, ter waarde van  €102.000 in vergelijking met bijvoorbeeld 10 retourtickets  van circa  € 4500 (businessclass)? Is er voldoende naar de goedkopere opties gekeken? Vindt deze onnodige uitgave verantwoord?  

2

Is het door u in het AD van 30 maart jl. genoemde bedrag van 102.000 euro inclusief BTW? 1) 

3

Waarop baseert u het door u genoemde bedrag van 7.000 euro voor een business class ticket?  

4

Heeft u meerdere reisaanbieders benaderd om u een concurrerend voorstel te doen?  Zo, ja hoeveel aanbieders heeft u benaderd? Wat was de hoogte van de verschillende offertes (inclusief BTW)? Kunt u die de Kamer doen toekomen? 

5

Nu uit onderzoek van RTL Nieuws en D66 blijkt dat een business class ticket naar de bestemming in Angola 4.500 euro kost, is het dus waar dat u meer dan twee keer zoveel als nodig hebt uitgegeven aan deze reis? 2) 

1) Algemeen Dagblad, 30 maart 2009: “Van der Hoeven vliegt voor ton naar Angola”

2) www.rtlnieuws.nl

