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Vragen van het lid De Wit (SP) aan de staatssecretaris van Justitie over een fonds voor wanbetalende diplomaten (ingezonden 1 april 2009)
1

Herinnert u zich uw antwoorden op eerdere Kamervragen over wanbetalers in diplomatieke kringen? 1) Vindt u het niet onbevredigend dat het zo moeilijk is om schulden te verhalen op wanbetalers in diplomatieke kringen, en dat mensen die een schuld hebben te verhalen op een in Nederland verblijvende diplomaat in een slechte verhaalspositie verkeren?

2

Deelt u de mening dat schuldeisers in ieder geval niet de dupe mogen worden van afspraken tussen staten omtrent immuniteit?

3

In welke gevallen wordt ontheffing verleend van de van toepassing zijnde immuniteit? 1)

4

Hoe verloopt het uitoefenen van diplomatieke druk in dergelijke gevallen tot dusver? 1) Heeft dit tot dusver in alle gevallen tot een oplossing geleid?

5

Wat vindt u van het idee dat de Nederlandse overheid geldvorderingen van schuldeisers op diplomaten, die niet worden betwist maar slechts moeilijk verhaald kunnen worden, gaat voorschieten, zodat in ieder geval de schuldeiser van dit probleem af is, waarna de overheid de schuld gaat verhalen op de wanbetalende diplomaat?

6

Wat vindt u van het idee hiertoe zo nodig een fonds in het leven te roepen, waarin alle landen die in Nederland een diplomatieke vertegenwoordiging hebben een kleine bijdrage storten, zodat deze vorderingen kunnen worden voldaan en de staat die in een bepaald geval verantwoordelijk is voor een uitkering uit dit fonds een aanvullende geldstorting moet verrichten, zodat er een soort 'derdenrekening' ontstaat? 

1) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 2123

