2009Z06062
Vragen van het lid Langkamp (SP) aan de ministers van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en voor Jeugd en Gezin over slechte kindergebitjes (ingezonden 1 april 2009)
1

Wat is uw reactie op het bericht dat bijna 70 procent van de gemeentelijke gezondheidsdiensten (GGD’s) bezuinigt op kindertandheelkunde? 1)

2

Deelt u de mening dat jeugdtandzorg via de GGD’s beschikbaar moet blijven voor alle kinderen in alle gemeenten? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wat gaat u doen om dit bewerkstelligen?

3

Deelt u de mening dat de GGD’s een belangrijke functie hebben als het gaat om de tandzorg voor kinderen die niet met hun ouders bij de tandarts komen, bijvoorbeeld omdat ouders niet verzekerd zijn voor tandzorg? Zo nee, waarom niet?

4

Hoe gaat u ervoor zorgen dat er voldoende voorlichting en voorlichtingsmateriaal over de verzorging van kindergebitjes op de scholen beschikbaar komt? 

5

Deelt u de mening dat de schooltandarts weer terug moet komen in alle gemeenten? Zo nee, waarom niet? 

6

Hoe gaat u ervoor zorgen dat ook de consultatiebureaus voldoende tijd en middelen hebben om goede voorlichting te bieden aan ouders en kinderen over de verzorging van kindergebitjes? 

7

Bent u bereid naast het programma “Kies voor Gaaf” extra inzet te plegen om ervoor te zorgen dat de jeugdtandzorg beter wordt georganiseerd? Zo nee, waarom niet? Zo ja, hoe? 

1) RTL Nieuws, 28 maart 2009: “Slecht gesteld met kindergebitjes” 
Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Arib (PvdA), ingezonden 31 maart 2009 (vraagnummer 2009Z05918)
