2009Z06063
Vragen van het lid Leijten (SP) aan de minister en de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de problemen bij De Zorgboog (ingezonden 1 april 2009)

1

Gaat u de Inspectie verzoeken langs te gaan bij De Zorgboog, op verzoek van de verpleeghuisartsen? Zo nee, bent u van mening dat het oordeel van de verpleeghuisartsen genegeerd dient te worden? Zo ja, waarom? 1)

2

Is het waar dat de Inspectie weigert om langs te gaan? 2) Zo ja, wat is uw oordeel hierover? 

3

Erkent u dat het meldpunt verpleeghuiszorg bij de Inspectie geen verplichting meer heeft om bij meldingen van slechte kwaliteit van zorg, door het personeel, te laten weten wat zij met die melding heeft gedaan? Zo ja, bent u bereid deze verplichting weer in te stellen? Zo nee, waarom hoort personeel dat slechte zorg meldt niets meer terug van de Inspectie?

4

Bent u bereid een noodklokkenluidersregeling te onderzoeken, die het mogelijk maakt voor personeel om na herhaaldelijk intern melden bij de Inspectie een verzoek te doen voor controle, zonder dat het personeel voor zijn of haar baan hoeft te vrezen gedurende het inspectieonderzoek? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wanneer kan de Kamer een voorstel verwachten?

5

Erkent u dat enkel het aanstellen van een verantwoordelijk bestuurder voor de kwaliteit van zorg geen zoden aan de dijk zet, als er een conflict is tussen personeel en het bestuur, zoals het geval is bij De Zorgboog? Zo ja, waarom is dit dan het voorstel op het verzoek vanuit de SP-fractie om een noodklokkenluidersregeling? 3) Zo nee, kunt u uw antwoord toelichten?

1) Eindhovens Dagblad, 31 maart 2009

2) Zorgvisie, 30 maart 2009 

3) Kamerstuk 29 282, nr. 82

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Agema (PVV), ingezonden 31 maart 2009 (vraagnummer 2009Z05923) en het lid Leijten (SP), ingezonden 27 maart 2009 (vraagnummer 2009Z05728)
