2009Z06067
Vragen van het lid Gerkens (SP) aan de minister van Justitie over het verbergen van kinderporno op computers en het toezicht daarop (ingezonden 1 april 2009)
 

1 
Wat is uw reactie op de conclusie in de uitzending van Undercover Nederland 1) dat politie en justitie technisch niet in staat zijn versleutelde gegevens, zoals kinderpornografische afbeeldingen, te ontsleutelen? 

2
Waaruit bestaat op dit moment het toezicht van de reclassering op mensen die zijn veroordeeld voor het in bezit hebben van kinderpornografische afbeeldingen? Hoe kan het dat iemand die onder reclasseringstoezicht staat vrijelijk het internet op kan zonder dat gecontroleerd wordt welke websites bezocht worden en wat er gedownload wordt?

3
Bent u ermee bekend dat het technisch gezien goed mogelijk is het internetgedrag van mensen te monitoren en dat daar al jarenlang software voor bestaat?

4
Bent u ervan op de hoogte dat deze software bij de reclassering bekend is? Waarom wordt deze software niet gebruikt?

5

Welke keuringsprocedure moet dergelijke software doorgaan? Bent u bereid deze software te keuren? Zo nee, waarom niet?
6

Wat heeft u tot dusver gedaan met de kennis van het bestaan van deze software? Vindt u het wenselijk om het internetgedrag van mensen die met behulp van hun computer misdrijven hebben gepleegd, zoals ook andere vormen van cybercrime, gedurende het reclasseringstoezicht in de gaten te houden? Zo nee, waarom niet?  
1) Undercover Nederland, 29 maart 2009 

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Teeven (VVD), ingezonden 31 maart 2009 (vraagnummer 2009Z05921)
