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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de ministers van Buitenlandse Zaken, van Defensie en voor Ontwikkelingssamenwerking over het mishandelen van zwerfdieren in Bolivia (ingezonden 1 april 2009)

1

Kent u de beelden die gemaakt zijn van trainingssituaties voor Boliviaanse commando’s, waarin zwerfdieren zeer ernstig gemarteld worden tot de dood erop volgt om de commando’s  te ‘harden’? 1)

2

Deelt u de mening dat hier sprake is van zeer ernstige dierenmishandeling die niet zou mogen voorkomen in een land waarmee Nederland een ontwikkelingssamenwerkingsrelatie onderhoudt? Zo nee, waarom niet?

3

Bent u bereid de ambassadeur van Bolivia om opheldering te vragen over deze misstanden? Zo nee, waarom niet?

4

Bent u bereid de Boliviaanse regering te laten weten dat dierenmishandeling, zoals hier getoond, volstrekt onacceptabel is voor de Nederlandse regering en dat er diplomatieke consequenties verbonden zullen zijn aan het laten voortduren van deze misstanden? Zo nee, waarom niet?

5

Is het ‘harden’ van commando’s  of andere militairen met behulp van het martelen en/of doden van dieren ook onderdeel van de Nederlandse opleiding tot militair? Zo ja, op welke wijze worden dieren ingezet en bij welk onderdeel van de opleiding?

1) http://getactive.peta.org/campaign/bolivia_military?c=weekly_enews
