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Vragen van het lid Van der Ham (D66) aan de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap en de staatssecretaris van Buitenlandse Zaken over het EU-rapport over de zorgwekkende sociale status van homoseksuelen, biseksuelen en transseksuelen in Europa (ingezonden 2 april 2009)

1 

Wat is uw reactie op het rapport van de EU ‘Agency for Fundamental Rights’ over de zorgwekkende sociale status van homoseksuelen, biseksuelen en transseksuelen in sommige EU-lidstaten? 1)
2 

Deelt u de zorg over de conclusie van het rapport dat in verschillende EU-lidstaten de regeringen een gelijke sociale positie van homoseksuelen, biseksuelen en transseksuelen belemmeren?

3 

Acht u het noodzakelijk dat de Europese Unie maatregelen treft om de betreffende regeringen aan te sporen om de sociale positie van homoseksuelen, biseksuelen en transseksuelen te verbeteren? Zo ja, welke maatregelen? Zo nee, waarom niet?

4 

Acht u het noodzakelijk dat de Europese Unie maatregelen treft om te voorkomen dat vluchtelingen die asiel aanvragen vanwege vervolging om hun seksuele gerichtheid bij sommige EU-lidstaten worden geweigerd? Zo ja, welke maatregelen? Zo nee, waarom niet?

5 

Ziet u in de conclusies van dit rapport een extra noodzaak om een Europese richtlijn die discriminatie op grond van seksuele gerichtheid ook op de terreinen goederen en diensten, onderwijs, sociale zekerheid en sociale voordelen verbiedt, in te voeren, zoals onder andere  de Europese Commissie 2) en de EU Commissie Burgerlijke Vrijheiden 3) hebben bepleit? 

6

Kunt u er bij de Europese Commissie op aandringen dat ook de situatie van homoseksuelen, biseksuelen en transseksuelen onderzocht wordt in de landen die in de nabije of in de verre toekomst eventueel lid worden van de EU? 

7

Kunt u aangeven hoe het staat met uw verzoek om advies aan de Raad van State aangaande de enkele feit constructie in de Algemene Wet Gelijke Behandeling?  
1) European Union Agency for Fundamental Rights, 31 maart 2009: “Homophobia and Discrimination on Grounds of Sexual Orientation and Gender Identity in the EU Member States: Part II – The Social Situation”

2) Europese Commissie, Richtlijn Gelijke Behandeling, 2 juli 2008
3) Commissie burgerlijke Vrijheden, rapport van Kathalijne Buitenweg, aangenomen door de Commissie op 16 maart 2009
