2009Z06178
Vragen van het lid Roemer (SP) aan de minister van Verkeer en Waterstaat over de invoering van de nieuwe reserveringssystematiek van het CBR (ingezonden 2 april 2009)

1

Wat is uw mening over de invoering van het nieuwe reserveringssysteem van het Centraal Bureau Rijvaardigheidsbewijzen (CBR) op 16 maart 2009? Waarom is dit al op 16 maart in praktijk ingevoerd terwijl dit eigenlijk pas op 1 april zou gebeuren?

2

Wat is uw oordeel over dit snelle optreden van het CBR terwijl er op dat moment een motie in de Kamer 1) was ingediend die op z’n vroegst op 17 maart in stemming zou komen? Is hierdoor in praktische zin de Kamer niet buitenspel gezet? Bent u bereid het CBR hier op aan te spreken? Zo nee, waarom niet?

3

Bent u bereid u in te zetten voor het toelaten van de Werkgroep Rijschool Belangen als volwaardige gesprekspartner van het CBR? Kunt u uw antwoord toelichten?

4

Bent u bereid de invoering van fase 1 van de nieuwe reserveringssystematiek nog in april 2009 te evalueren om snel duidelijk te maken in hoeverre aanpassingen nodig zijn? Zo nee, waarom niet en wanneer dan wel?

1) Kamerstuk 31 888, nr. 2
