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Advies van de rapporteur kwaliteit begroting en jaarverslag
Als rapporteur stel ik u voor een een besloten technische briefing in de week van 20 april 2009 te organiseren, waarin ambtenaren van het Ministerie van LNV uitleg geven over de ideeën over de verdere verbetering van de LNV begroting. Deze verbeteringen richten zich in principe op de aankomende begroting voor 2010. Aangezien de verdere verbetering van de begroting en jaarverslagen betreft, stel ik voor ook de leden van de commissie voor de Rijksuitgaven voor de technische briefing uit te nodigen.

Achtergrond van het advies
In de afgelopen maanden is er enkele keren contact geweest tussen het Ministerie van LNV, de rapporteur kwaliteit begroting en jaarverslag en het Bureau Onderzoek en Rijksuitgaven (BOR) over mogelijke verdere verbeteringen in de begroting van het Ministerie van LNV. Aanleiding daarvoor is een lopend project bij het Ministerie van LNV gericht op die verdere verbetering. Hierbij is ook de toezegging van de minister LNV tijdens het WGO Begrotingsonderzoek op 12 november 2008 meegenomen om te bezien in hoeverre de  integraliteit van het  beleid (bijvoorbeeld over leefbaarheid platteland) beter in de begroting terug kan komen..
De minister van LNV heeft zich akkoord verklaard met een technische briefing aan de leden van de vaste commissies voor LNV en Rijksuitgaven door ambtenaren van het ministerie van LNV over de ideeën voor de (verder) aangepaste/verbeterde opzet van de begroting 2010. 
Voorgesteld wordt een besloten briefing te houden omdat deze zuiver technisch van aard is. Er zal een toelichting op de verbeterplannen worden gegeven waarna er ruimte is voor een open discussie. De leden van de commissies voor LNV en Rijksuitgaven zullen voorafgaand aan de technische briefing geen stukken ontvangen. De uitkomsten van deze discussie zullen door de minister van LNV in overweging worden genomen bij het opstellen van de begroting voor 2010. 
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