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Vragen van het lid Van der Ham (D66) aan de ministers van Economische Zaken en van Verkeer en Waterstaat over de behandeling van schadeclaims na werkzaamheden aan de Hollandse Brug (ingezonden 3 april 2009)
 

1

Bent u op de hoogte van klachten omtrent de trage afwikkeling van schadeclaims rondom de afsluiting van de Hollandse Brug bij Almere? Is het waar dat tot op heden slechts één bedrijf een (gedeeltelijk) voorschot heeft ontvangen na indiening van een schadeclaim? Hoe verklaart u de trage afwikkeling van deze claims? 
2

Deelt u de mening dat de Regeling nadeelcompensatie onduidelijk is over de soort schadeposten die voor vergoeding in aanmerking komt en de aard van de gegevens die hiervoor aangeleverd moeten worden? Vindt u het acceptabel dat betrokken ondernemers door de onduidelijkheid van de genoemde regeling op diverse momenten tussen 2007 en heden nieuwe gegevens hebben moeten aanleveren, steeds tegen aanvullende accountantskosten en interne kosten? 
3

Deelt u de mening dat indieners van de schadeclaims recht hebben op duidelijkheid op de kortst mogelijke termijn, zeker gezien de economisch onzekere tijden waar een deel van de betrokkenen momenteel toch al mee te maken heeft? 
4

Bent u bereid bij Rijkswaterstaat en bij de schadecommissie Hollandse Brug aan te dringen op een voortvarende afwikkeling van de schadeclaims? Wat is in uw ogen een redelijke termijn voor het scheppen van duidelijkheid in de richting van de indieners? 
