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Vragen van het lid Van Haersma Buma (CDA) aan de minister van Justitie over het bericht dat het Openbaar Ministerie opnieuw verzuimd zou hebben opnamen van vertrouwelijke telefoongesprekken tussen verdachten en advocaten direct te vernietigen (ingezonden 6 april         2009)
1      
Hebt u kennisgenomen van het bericht dat het Openbaar Ministerie (OM) opnieuw verzuimd zou hebben opnamen van vertrouwelijke telefoongesprekken tussen verdachten en advocaten direct te vernietigen? 1)
2      
Zijn de feiten in dit bericht waar? Zo ja, kunt u aangeven hoe dit zo gelopen is?

3      
Wat is de precieze procedure die gevolgd dient te worden bij het al dan niet vernietigen van opgenomen geheimhoudersgesprekken, in het bijzonder met het oog op het (succesvol) instellen van een vervolging door het OM?

4     
Bent u van mening dat de procedure over het al dan niet vernietigen van geheimhoudersgesprekken voldoende bekend is bij de medewerkers van het OM? 

5      
Wat zijn de sancties voor het niet goed opvolgen van de hiervoor genoemde procedure betreffende de vernietiging van de geheimhoudersgesprekken? En zijn deze volgens u voldoende?

6      
Zijn met de onderhavige bekendmaking van de niet-vernietigde geheimhoudersgesprekken nu alle zaken boven tafel gekomen waarin een dergelijke kwestie speelt?

7      
Bent u van plan om, gelet op de onderhavige zaak en eerdere kwesties over niet vernietigde geheimhoudersgesprekken, de procedure voor het vernietigen van dergelijke gesprekken aan te scherpen?
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