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Vragen van de leden Smits en Langkamp (beiden SP) aan de ministers van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en voor Jeugd en Gezin over het plaatsen van mosquito’s door de gemeente Rhenen zonder overleg met en goedkeuring van de gemeenteraad (ingezonden        6 april 2009)

1

Wat is uw reactie op het bericht dat de gemeente Rhenen de mosquito wil plaatsen zonder overleg met en goedkeuring van de gemeenteraad? 1) 

2

Deelt u de mening dat de gemeente Rhenen dit besluit had moeten voorleggen aan de gemeenteraad? Zo ja, gaat u de gemeente Rheden erop aanspreken dat zij de mosquito pas mag inzetten na goedkeuring van de gemeenteraad? Zo nee, waarom niet? 

3

Deelt u de mening dat de gemeente Rhenen had moeten wachten op de nieuwe richtlijn voor het plaatsen van de mosquito? Zo ja, wat gaat u hier tegen ondernemen? Zo nee, waarom niet? 

4

Loopt de gemeente Rhenen het risico om voor de rechter gedaagd te worden vanwege het inzetten van de mosquito, omdat dit mogelijk in strijd is met de grondwet? 

5

Is er naar uw mening voldoende onderzoek gedaan naar alternatieven om de overlast van jongeren tegen te gaan in de gemeente Rhenen? Zo ja, waarop baseert u uw mening? Zo nee, bent u bereid er bij de gemeente Rheden op aan te dringen dat zij dit eerst laat onderzoeken voordat wordt besloten om de mosquito in te zetten? 

6

Deelt u de mening dat er ook andere mogelijkheden zijn voor de gemeente Rhenen om de overlast van jongeren tegen te gaan? Zo ja, waar zou volgens u de gemeente Rhenen nog meer aan kunnen denken? Zo nee, waarom niet? 

7

Bent u nog steeds van mening dat het plaatsen van deze mosquito een brevet van onvermogen is? Zo ja, hoe gaat u deze gemeente helpen haar onvermogen te overwinnen? 

1)  Algemeen Dagblad, 2 april 2009: “Rhenen wacht niet met mosquito” 

