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Vragen van het lid Karabulut (SP) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over muziekles die onbetaalbaar is voor kinderen van minima (ingezonden       7 april 2009)

1

Deelt u de mening dat juist culturele en sportieve activiteiten bijdragen aan de ontwikkeling van kinderen en dat deze activiteiten ook voor kinderen van mensen met een laag inkomen toegankelijk moet zijn? Zo ja, wat is uw oordeel over het bericht ‘Muziekles vaak onbetaalbaar voor kinderen van minima’? 1) 2)

2

Onderkent u de grote verschillen tussen gemeenten als het gaat om subsidiëren van culturele activiteiten zoals muziek- en sportles voor kinderen van mensen met een laag inkomen? Zo ja, vindt u het wenselijk dat dergelijke grote verschillen bestaan? Zo nee, waarom niet?

3 

Ziet u mogelijkheden om een richtlijn met gemeenten af te spreken voor de tegemoetkomingen en kortingsregelingen voor kinderen van mensen met een laag inkomen zodat kunst- en sportbeoefening voor deze groep in alle gemeenten toegankelijk wordt? Zo ja, wanneer kunnen wij een dergelijke richtlijn ontvangen? Zo nee, waarom niet?

1) Persbericht NIBUD, 3 april 2009: “Muziekles vaak onbetaalbaar voor kinderen van minima”
2) De Telegraaf, 5 april 2009:  “Muziek- of sportles onbetaalbaar voor minima”
