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Vragen van het lid De Krom (VVD) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over gescheiden zitplaatsen in Rotterdam (ingezonden 10 april 2009)

1
Bent u bekend met het artikel “Aparte stoelen moslima’s ‘geen probleem’”? 1)
2
Heeft u tevens kennisgenomen van de antwoorden van het College van Burgemeester en Wethouders van Rotterdam (B&W) op de schriftelijke vragen van het raadslid Fähmel over de gescheiden zitplaatsen? 2) Wat is uw oordeel over deze beantwoording?

3
Heeft u met de gemeente Rotterdam gesproken over de gescheiden zitplaatsen in Theater Zuidplein? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wat waren de uitkomsten van deze gesprekken?

4
Kunt u verklaren dat het college van B&W van oordeel is dat het theater gerechtigd is gescheiden zitplaatsen aan te bieden, terwijl u dit absoluut ontoelaatbaar vindt vanwege strijd met het verbod op het maken van direct onderscheid bij het aanbieden van een dienst en het uitvoeren van een overeenkomst? 

5
Kunt u verklaren hoe het mogelijk is dat, terwijl de directie van het theater zich er inmiddels zelf van is bewust - zoals u schrijft - dat het apart aanbieden van stoelen aan vrouwen niet toelaatbaar is, het college van B&W een andere mening is toegedaan?

6
Deelt u de mening dat het college van B&W dient te worden gecorrigeerd omdat hun standpunt in strijd is met de wet en de integratie frustreert? Zo ja, welke acties bent u voornemens te ondernemen? 

7
Deelt u de mening dat indien het college van B&W het standpunt niet wijzigt de projectsubsidie van de Nederlandse Ferderatie van Podiumkunsten moet worden ingetrokken? Zo ja, wanneer en hoe gaat u dit doen? Zo nee, waarom niet?

1) Algemeen Dagblad, 6 april 2009
2) 31 maart 2009
