2009Z06891
Vragen van het lid Roemer (SP) aan de minister van Verkeer en Waterstaat over treinontsporingen (ingezonden 10 april 2009)

1
Wat is uw mening over de uitspraak van uw Inspectie Verkeer en Waterstaat dat recente treinongelukken voorkomen hadden kunnen worden als een eerder advies van hen was opgevolgd? 1)

2

Kunt u aangeven wat er gebeurd is met de eerdere aanbeveling van IVW om gebruik te maken van bestaande detectiemiddelen in het spoor?

3

Bent u bereid overzichtelijk aan te geven welke aanbevelingen IVW aan de spoorsector heeft gedaan en welke spoorpartij deze uiteindelijk heeft opgepakt?

4

Bent u bereid een hernieuwd overzicht te verstrekken van de stand van zaken van de aanbevelingen die de Onderzoeksraad voor de Veiligheid op het gebied van het spoor gedaan heeft? Zo nee, waarom niet?

5

Deelt u de mening dat sinds de herordening van de spoorsector tussen ProRail en vervoerders de neiging ontstaan is vooral naar elkaar te kijken in plaats van efficiënt samen te werken? Zo nee, waarom niet? Zo ja, welke maatregelen gaat u hiertegen nemen?

6

Deelt u de mening dat ernstig moet worden overwogen dat er veiligheidsapparatuur komt die signaleert dat een wagon ontspoort? Zo nee, waarom niet? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen?

7

Welke maatregelen gaat u nemen om te voorkomen dat een ontspoorde wagon veel schade op het spoor aanricht?

1) de Volkskrant, 7 april 2009: “Inspectie: haast maken met veiligheid op spoor”
