2009Z06947
Vragen van de leden Voordewind (ChristenUnie), Poppe (SP) en Eijsink (PvdA) aan de staatssecretaris van Defensie over de toekenning van het Draaginsigne Gewonden (DIG) (ingezonden 14 april 2009)

1

Kent u de berichten “Veteraan wil meer erkenning van Defensie” 1) en “Veteranen ontvangen Draaginsigne Gewonden” 2)? Is het waar dat veteranen het Draaginsigne Gewonden (DIG) altijd zelf moeten aanvragen en, om in aanmerking te komen voor het DIG, een formulier moeten invullen?

2

Deelt u de mening dat het onwenselijk is dat veteranen het DIG zelf moeten aanvragen, omdat daarmee afbreuk wordt gedaan aan de dank en respect die Defensie met de uitreiking van deze onderscheiding wil betonen en omdat dit bovendien erg belastend kan zijn voor gewonde militairen, met name wanneer zij psychische schade hebben opgelopen?

3

Bent u bereid alles in het werk te stellen om ervoor te zorgen dat de procedure zondanig wordt aangepast dat het initiatief voor de toekenning en uitreiking van het DIG bij Defensie komt te liggen en gewonde veteranen daarover actief worden benaderd? 

1) Nederlands Dagblad, 4 april 2009

2) Veteraneninstituut, 6 april 2009

http://www.veteraneninstituut.nl/nieuws/nws_view.asp?ac=view&nws_id=504238

