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Vragen van het lid Willemse-van der Ploeg (CDA) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de nieuwbouwplannen van het Rosa Spier Huis (ingezonden 14 april 2009)

1

Bent u op de hoogte van het artikel “Kom niet aan het Rosa Spier Huis - groep bejaarde kunstenaars maakt zich zorgen over de plannen voor de nieuwbouw”? 1)

2

Deelt u de mening dat het unieke woonzorg- en werkconcept van het Rosa Spier Huis een originele en belangrijke concretisering is van essentiële doelstellingen van het ouderenbeleid zoals participatie, actief-blijven en waardering van de ouderdom? 

3

Deelt u de mening dat het goed zou zijn wanneer het concept van een directe relatie tussen wonen & werk behouden blijft voor huidige en toekomstige generaties seniore kunstenaars en wetenschappers en dat het concept behoort tot het ‘sociaal-cultureel erfgoed’ van de Nederlandse samenleving? Hoe oordeelt u over deze vorm van diversiteit binnen het totale aanbod van huisvesting voor senioren? 

4

Deelt u de mening dat het goed zou zijn wanneer met de nieuwbouwplannen van het Rosa Spier Huis de essentie van het concept niet aangetast wordt, met andere woorden behoud van deze geïntegreerde vorm van woonzorg & werken?    

5

Welke taak heeft de cliëntenraad volgens u om de verscheidenheid aan wensen van bewoners zo evenwichtig mogelijk naar voren te brengen? Deelt u de mening dat de nieuwbouwplannen de instemming moeten hebben van de cliëntenraad? Zo ja, bent u bereid om het bestuur daarop te wijzen?  

6

Ziet u andere mogelijkheden voor bestuur en cliënten om te bevorderen dat het concept van het Rosa Spier Huis voor de toekomst wordt behouden? Zo ja, bent u bereid om bestuur en cliënten daarop te wijzen?  

1) de Volkskrant, 3 april 2009

