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Vragen van het lid Gesthuizen (SP) aan de ministers van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, van Economische Zaken en van Justitie over de druk op ambtenaren die belast zijn met de uitvoering van de Bibob (ingezonden 14 april 2009)
1

Wat is uw mening over het artikel ‘Met Bibob belaste ambtenaar moet beter beschermd’? 1)

2

Herkent u het beeld dat in het artikel naar voren komt, dat ambtenaren onder toenemende druk komen te staan om vergunningen te verlenen?

3

Wat vindt u van de suggestie – zoals gedaan in het artikel – om ambtenaren te laten screenen door de AIVD? Denkt u niet dat het beter zou zijn om betere bescherming voor deze groep ambtenaren te realiseren?

4

Erkent u dat met de uitgebreidere toepassing van de Lex Silencio Positivo de drempel voor ambtenaren, om toe te geven aan de druk van ondernemers of andere om vergunningen vragende personen, verlaagd wordt, doordat men niet meer hoeft te doen dan eenvoudigweg geen antwoord te geven op een vergunningsaanvraag? Zo ja, wat gaat u hieraan doen? Zo nee, waarom niet?

5

Bent u bereid onderzoek te doen naar de omvang van dit probleem, mede gezien de melding in het artikel dat tientallen gevallen van onder druk gezette ambtenaren bekend zijn? Zo ja, op welke termijn kunnen wij de resultaten van dit onderzoek verwachten? Zo nee, waarom niet?

6

Bent u bereid deze vragen te beantwoorden vóór het algemeen overleg over de Wet Bibob van woensdag 22 april aanstaande?
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