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Vragen van het lid Van Bommel (SP) aan de minister van Buitenlandse Zaken en de staatssecretaris van Economische Zaken over het dwarsbomen van een consumentencampagne door de Israëlische ambassade in Den Haag (ingezonden 14 april 2009)

1

Hebt u kennisgenomen van de verklaring van de consumentenorganisatie PEACE dat de Israëlische ambassade in Den Haag uitgeverij Wegener onder druk zou hebben gezet om te bewerkstelligen dat een folder van PEACE niet huis aan huis zou worden verspreid? 1) Kunt u bevestigen dat de Israëlische ambassade deze druk daadwerkelijk heeft uitgeoefend op Wegener? Indien nee, wat zijn dan naar uw indruk de feiten?

2

Deelt u de opvatting dat, indien de feiten kloppen, dit een ongewenste inmenging is van de Israëlische ambassade in binnenlandse aangelegenheden, omdat de campagne valt binnen de vrijheid van meningsuiting? Zo ja, bent u bereid dit de ambassadeur te kennen te geven? Indien nee, waarom niet?

3

Herinnert u zich uw antwoord op Kamervragen 2) waarin u stelt dat “de Voedsel en Warenautoriteiten (…) tot op heden geen signalen ontvangen dat consumenten problemen ondervinden of misleid worden door “Made in Israël etiketten“? Beschouwt u deze consumentencampagne het signaal om de Voedsel en Waren Autoriteit en de douane attent te maken op naleving van de Warenwet en relevante Europese verordeningen? Indien nee, waarom niet? Zo ja, op welke wijze gaat u dat uitvoeren?

1) Persbericht PEACE, 9 april 2009: “Israëlische ambassade dwarsboomt campagne”
2) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2007-2008, nr. 2728; antwoord op vraag 3. Zie ook uw antwoord op vraag 6. 
