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Vragen van het lid Koşer Kaya (D66) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het bericht dat de aanpak van het orgaantekort tekortschiet (ingezonden 15 april 2009)
1
Herinnert u zich uw antwoorden op mijn eerdere vragen 1) dat uit de onderzoeken die in het kader van het Masterplan Orgaandonatie zijn uitgevoerd duidelijk werd dat een geen-bezwaarsysteem, zoals België dat kent, voor Nederland geen oplossing is? Uit welke passages in het rapport leidt u dat af? Denkt u ook niet dat de unanieme steun voor het ADR-systeem (Automatische Donorregistratie) van de betrokken organisaties bij de commissie die het masterplan opstelde erop duidt dat zij van mening zijn dat het geen-bezwaarsysteem wel degelijk zal werken in Nederland?

2

Wat is uw reactie op de mening van specialisten uit het zorgveld dat alleen een wettelijke verandering naar een “geen-bezwaarsysteem” de nodige stijging van het aantal orgaandonaties kan opleveren? 2)

3

Waarom legt u de wens van zorgverleners uit het veld naast u neer?

4

Waarom denkt u dat het geen-bezwaarsysteem wel in België werkt, maar niet in Nederland kan werken?

5

Heeft u kennisgenomen van het bericht dat een aanpak van het tekort aan organen die zich uitsluitend richt op de ziekenhuizen onvoldoende is? 3)

6

Wat is uw reactie op de stelling dat met de huidige middelen en omstandigheden in ziekenhuizen slechts een marge van 10% meer donororganen valt te behalen?

7

Wat is uw doelstelling voor verhoging van het aantal beschikbare donororganen van het door u voorgestelde beleid?

8

Hoe helpt de door u voorgestelde verandering in het donorbeleid het weigeringspercentage van 70% van de nabestaanden op te lossen? 

9

Deelt u de mening dat studenten geneeskunde al vroeg in hun opleiding bekend moeten worden gemaakt met orgaan- en weefseldonatie? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wat doet u hieraan? 
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