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Vragen van het lid Van Velzen (SP) aan de staatssecretaris van Justitie over de opgelopen wachttijd voor tbs’ers (ingezonden 15 april 2009)

1

Is het waar dat de wachttijd voor de behandeling van tbs’ers is opgelopen? Met hoeveel is de gemiddelde wachttijd gestegen?

2

Wat zijn de oorzaken van deze stijging van de wachttijd? Ligt één van de oorzaken gelegen in de stagnerende doorstroming in de tbs-klinieken? Zo ja, hoe komt dat?

3

Deelt u de mening dat de opgelopen wachttijd zeer negatief uitwerkt op de behandeling van tbs'ers, dat de uiteindelijke behandeling veel minder goed uitpakt en dat het een groot maatschappelijk belang is de wachttijden zo kort mogelijk te houden? Kunt u dit toelichten?

4

Hoeveel kost de stijging van de wachttijd aan vergoedingen voor passanten die wachten op een behandelplek per jaar?

5

Wat is naar uw mening een maximaal toelaatbare wachttijd voor iemand die wacht op een tbs-behandeling? Bent u bereid een maximumtermijn te stellen?

6

Welke maatregelen gaat u nemen om de wachttijd voor tbs'ers te laten dalen? Kunt u uitsluiten dat de wachttijd nog verder gaat oplopen? 

7

Bent u bereid de vragen te beantwoorden vóór het algemeen overleg over tbs-onderwerpen dat gepland staat op 14 mei 2009?

1) Algemeen Dagblad, 14 april 2009: “Wachttijd tbs weer langer”
http://www.ad.nl/binnenland/3147216/Wachttijd_tbs_weer_langer.html en 
Algemeen Dagblad, 13 april 2009: “Na dreigen met geding wél plek voor tbs’er”
http://www.ad.nl/binnenland/3147067/Na_dreigen_met_geding_wl_plek_voor_tbsrsquoer.html
