2009Z07229
Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de inzet van dieren in demonstraties (ingezonden 16 april 2009)

1

Hoe beoordeelt u de inzet van negen koeien bij een demonstratie op het Plein in Den Haag, georganiseerd door de Nederlandse Melkveehouders Vakbond en de Dutch Dairymen Board? 1)
2

Deelt u de mening dat het transport van negen koeien van Friesland naar het centrum van Den Haag om in een drukbezochte demonstratie te figureren, geen redelijk doel dient (in het licht van artikel 36, GWWD)? Zo ja, welke conclusies verbindt u hieraan? Zo nee, kunt u dit toelichten?

3

Deelt u de mening dat het transporteren van dieren naar het centrum van een drukke stad voor een demonstratie zorgt voor onnodige stress en lijden bij deze dieren? Zo ja, welke conclusies verbindt u hier aan? Zo nee, kunt u dit toelichten?

4

Is het waar dat 7 van de 9 koeien hoogdrachtig zijn? Zo ja, deelt u de mening dat het transporteren van hoogdrachtige koeien voor een demonstratie niet te verantwoorden is? Zo nee, kunt u dit toelichten?

5

Kunt u uiteenzetten wat de motivatie is geweest bij het lokaal bestuur om voor deze activiteit een vergunning te verlenen? Kunt u hierbij ingaan op de gehanteerde kaders bij het verlenen van vergunningen voor demonstraties waar dieren bij betrokken zijn, en welke randvoorwaarden hierbij zijn gesteld op het gebied van dierenwelzijn?

6

Kunt u toelichten waarom voor deze gelegenheid een UBN-nummer en relatienummer is verleend? Zijn hierbij afspraken gemaakt met betrekking tot de verzorging en het welzijn van de gebruikte dieren? Zo ja, welke? Zo nee, waarom niet?

7

Bent u bereid maatregelen te treffen om dergelijk gebruik van dieren in de toekomst te voorkomen? Zo ja, op welke wijze en op welke termijn? Zo nee, waarom niet?

1) AGD.nl, 14 april 2009: “Koeien aangekomen in Den Haag” 

http://www.agd.nl/1074200/Nieuws/Artikel/Koeien-aangekomen-in-Den-Haag.htm
