2009Z07232
Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de ministers van Buitenlandse Zaken en van Defensie over het opblazen van varkens in het kader van defensieonderzoek (ingezonden 16 april 2009)

1

Bent u bekend met de nieuwsberichten over experimenten die in de VS worden verricht, waarbij varkens in militaire voertuigen worden opgeblazen met explosieven? 1)
2

Is het waar dat het Pentagon levende varkens heeft opgeblazen om onderzoek te doen naar de effecten van het al dan niet dragen van kogelwerende vesten door militairen? Zo nee, waarop was het onderzoek dan gericht?

3

Kunt u aangeven of de resultaten van het bewuste ‘onderzoek’ ook direct of indirect gebruikt zullen worden door of ten behoeve van Nederlandse militairen?

4

Deelt u de mening dat het doen van dierproeven als deze als onethisch moet worden beschouwd en daarom moet worden afgewezen? Zo nee, waarom niet? Zo ja, op welke wijze gaat u deze mening kenbaar maken aan de Amerikaanse regering?

5

Deelt u de mening dat het gebruik van geweld tegen dieren door militaire bondgenoten van Nederland, door Nederland dient te worden afgewezen? Zo nee, waarom niet? Zo ja, op welke termijn en wijze gaat u inhoud geven aan een dergelijke afwijzing?

6

Bent u bereid het gebruik van dieren voor defensiedoeleinden binnen de NAVO te agenderen? Zo nee, waarom niet? Zo ja, op welke termijn en wijze?

1) Nu.nl, 9 april 2009: “Leger VS wekt woede met opblazen varkens”

http://www.nu.nl/algemeen/1946775/leger-vs-wekt-woede-met-opblazen-varkens.html
