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Vragen van het lid Gesthuizen (SP) aan de minister van Economische Zaken over het verdwijnen van de aankondiging van de private innovatievouchers (ingezonden 16 april 2009)

1

Wat is er de reden van dat de aankondiging dat in april dit jaar de proef met 1000 private innovatievouchers van start zou gaan van de site van uw ministerie, alsmede van de site van SenterNovem is verdwenen? 1)

2

Deelt u de mening dat het van het grootste belang is om in het huidige economische klimaat innovatie te stimuleren en dat dat zeker geldt voor het midden- en kleinbedrijf dat immers de grootste bron van werkgelegenheid is in ons land?

3

Deelt u de mening dat, gezien het relatief lage private onderzoek en ontwikkeling als percentage van het bbp dat Nederland kent, het van het grootste belang is om innovatieve samenwerking tussen het midden- en kleinbedrijf en private mkb-kennisinstellingen te stimuleren?

4

Wanneer zal de pilot exact van start gaan?

1)

- Nieuwsbank, 30 maart 2009: “Zevenduizend innovatievouchers nu ook digitaal aan te vragen”

http://www.nieuwsbank.nl/inp/2009/03/30/H130.htm
- Ministerie van Economische Zaken, 31 maart 2009: “7000 innovatievouchers nu ook digitaal aan te vragen

http://www.ez.nl/Actueel/Pers_en_nieuwsberichten/Nieuwsberichten_2009/Maart_2009/7000_innovatievouchers_nu_ook_digitaal_aan_te_vragen
- SenterNovem, Innovatievouchers
http://www.senternovem.nl/innovatievouchers/
