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Vragen van het lid Verdonk (Verdonk) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de vacature ‘Medewerker Escortservice’ welke door het UWV aangeboden wordt op de website www.werk.nl (ingezonden 17 april 2009)

1

Bent u op de hoogte van de, door het UWV aangeboden, vacature met als functieomschrijving ‘Medewerker Escortservice’ welke gepubliceerd staat op www.werk.nl, een door de overheid ingestelde website ten behoeve van het stimuleren van het vinden van werk voor de burgers? 1)
2

Deelt u de opvatting, dat in deze tijd, een tijd van economische crisis, een tijd waarin vele ontslagen gevallen zijn en wellicht zullen vallen, meer mensen een beroep zullen doen op het werkbedrijf van het UWV? 

3

Ervan uitgaande dat u wilt bewerkstelligen dat mensen die werkloos zijn en zich melden voor een uitkering verplicht al het beschikbare werk zullen aannemen, wilt u de werkeloze mannen en vrouwen verplichten om ook dit soort functies te aanvaarden?

1) Werk.nl, vacature escortmedewerkers

https://www.werk.nl/portal/page/portal/werk_nl/werknemer/zoek?regios=0&entryId=3812407&extLeverancierset=true&ovVacInput=false&werktype=geen&aantalUrenPerWeek=40&pageSize=20&headWords=escortservice&resultOffset=0&vacBankWerknl=true&contract=geen&vkv=false&layout=uitgebreid&searchmode=eenvoudig&search=true&beloningset=true&isOpdracht=false&werklocatieType=regio&_piref36_122865_36_113011_113011.strutsAction=/werknemer/displayVacature.do
