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No.W12.08.0585/III
's-Gravenhage, 11 februari 2009

Bij Kabinetsmissive van 5 januari 2009, no.08.003766, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, bij de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet houdende bundeling van uitkeringen inkomensvoorziening aan gemeenten, met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. 

Voor redactionele kanttekeningen verwijst de Raad naar de bij het advies behorende bijlage.

De Raad geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 25a, vijfde lid jo vierde lid, onder b, van de Wet op de Raad van State, is het college van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege dient te blijven. 

De Vice-President van de Raad van State,

Bijlage bij het advies van de Raad van State betreffende no.W12.08.0585/III met redactionele kanttekeningen die de Raad in overweging geeft.

· In artikel 17, derde lid, onderdeel a, IOAW ', of het niet of niet behoorlijk nakomen van de verplichting, bedoeld in artikel 13, eerste lid, of de artikelen 28, tweede lid, en 29, eerste lid, van de Wet structuur uitvoeringsorganisatie werk en inkomen' schrappen. 

· In artikel 20, tweede lid (nieuw), IOAW 'de verplichting, bedoeld in artikel 13, eerste lid, of de artikelen 28, tweede lid, en 29, eerste lid, van de Wet structuur uitvoeringsorganisatie werk en inkomen, niet binnen de door het college, onderscheidenlijk de Centrale organisatie werk en inkomen, daarvoor vastgestelde termijn is nagekomen, dan wel' schrappen. 

· In artikel I, onderdeel D, derde lid, 'Het college weigert' vervangen door: weigert het college.

· In artikel I, onderdeel D, derde lid, 'Het college kan' vervangen door: kan het college.

· In artikel I, onderdeel E, artikel 20a, in verband met de wijziging van de Wet SUWI per 1 januari 2009, schrappen. 

· In artikel 26, tweede lid, IOAW, 'dan wel de verplichting, bedoeld in artikel 13, eerste lid, of de artikelen 28, tweede lid, en 29, eerste lid, van de Wet structuur uitvoeringsorganisatie werk en inkomen, niet of niet behoorlijk' schrappen. 

· In het voorgestelde eerste lid van artikel 35, IOAW, onderdeel c, schrappen.

· In artikel 17, derde lid, onderdeel a, IOAZ, ', of het niet of niet behoorlijk nakomen van de verplichting, bedoeld in artikel 13, eerste lid, of de artikelen 28, tweede lid, en 29, eerste lid, van de Wet structuur uitvoeringsorganisatie werk en inkomen' schrappen.

· In artikel II, onderdeel D, derde lid, 'Het college weigert' vervangen door: weigert het college.

· In artikel II, onderdeel D, derde lid, 'Het college kan' vervangen door: kan het college. 

· In artikel II, onderdeel E, artikel 20a, in verband met de wijziging van de Wet SUWI per 1 januari 2009, schrappen. 

· In artikel 26, tweede lid, IOAZ, 'dan wel de verplichting, bedoeld in artikel 13, eerste lid, of de artikelen 28, tweede lid, en 29, eerste lid, van de Wet structuur uitvoeringsorganisatie werk en inkomen, niet of niet behoorlijk' schrappen. 

· In het voorgestelde eerste lid van artikel 35, IOAZ, onderdeel c, schrappen.

· Bij de wijziging van artikel 69, eerste lid, eerste zin, van de Wet werk en bijstand, rekening houden met de tijdige inwerkingtreding van de wijziging van dat artikel in de Wet investeren in jongeren. 
AAN DE KONINGIN
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