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Vragen van de leden Van Gent (GroenLinks) en Vermeij (PvdA) aan de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over het rapport “Migratiesaldo-nul in de Nationale Landschappen” van RIGO Research en Advies (ingezonden 20 april 2009)

1
Kent u het rapport “Migratiesaldo-nul in de Nationale Landschappen” dat RIGO Research en Advies maakte in opdracht van Milieudefensie? 1)

2
Is de constatering in dit rapport waar, dat de prognoses die CBS/PBL maken over huishoudenontwikkeling gebaseerd zijn op prognoses van gemeenten zelf, inclusief hun woningbouwplannen? Wat is uw oordeel over deze methode?

3
Hoe beoordeelt u de onderzoeksmethode en hoofdconclusie van RIGO, die op basis van demografische analyses vaststelde dat in acht van de twintig Nationale Landschappen meer nieuwbouwwoningen gepland staan dan nodig is om te voorzien in de eigen woningbehoefte?

4
Hoe gaat u bewerkstelligen dat provincies en gemeenten bij het vaststellen van hun eigen woningbehoefte uitgaan van reële cijfers om zo te bewerkstelligen dat de landschappen de bescherming krijgen die zij verdienen?

5
Deelt u de conclusie van CBS/PBL én RIGO dat de verwachte autonome huishoudengroei in het Groene Hart tot 2020 neerkomt op 20.000? Hoe beoordeelt u in dat verband het feit dat de uitbreidingsopgave bestuurlijk op 35.700 is vastgesteld? 

1) Milieudefensie, maart 2009 http://www.milieudefensie.nl/ruimte/publicaties/rapporten/Migratiesaldo%20nul%20in%20de%20Nationale%20landschappen%20-%20eindrapport.pdf
