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Vragen van het lid Van Gerven (SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het bericht dat zorgverzekeraar UVIT bonussen eigen apothekers in zijn zak steekt (ingezonden 20 april 2009)
1

Wat is uw reactie op het bericht dat UVIT via een onderhands prijsopgavensysteem de bonussen en kortingen van apothekers in eigen zak steekt? 1)
2

Wat vindt u van het gegeven dat de patiënt, mede vanwege het eigen risico in de nieuwe werkwijze van UVIT, de taxeprijs voor een geneesmiddel betaalt en de korting naar UVIT gaat, terwijl bij het tot nu toe gevoerde preferentiebeleid de patiënt direct het voordeel van de korting geniet vanwege de verlaging van de taxeprijs? 

3

Vindt u deze methode aanvaardbaar, waarbij UVIT uit concurrentieoverwegingen over de rug van de patiënt wil voorkomen dat andere verzekeraars profiteren van het preferentiebeleid van UVIT? 

4

Hoe gaat u voorkomen dat de patiënt mogelijk teveel betaalt voor zijn medicijnen? 

5

In hoeverre leidt deze nieuwe vorm van margeconcurrentie tot minder transparante prijzen? Is dit wenselijk? 

6

Is het mogelijk dat hierdoor de taxeprijzen stijgen, omdat zowel UVIT als fabrikanten bij een dergelijk systeem belang kunnen hebben bij een hogere taxeprijs? Zo nee, kunt u dit dan toelichten?

7

Vindt u niet dat het veel beter zou zijn als het systeem van de inkoopvoordelen wordt afgeschaft, zodat zo laag mogelijke prijzen voor geneesmiddelen tot stand kunnen komen? Zo ja, welke maatregelen gaat u daarvoor treffen? Zo nee, waarom niet? 

1) ApothekersNieuws, 24 maart 2009: “UVIT steekt bonussen apothekers in eigen zak”
