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Vragen van het lid Van Bommel (SP) aan de minister van Buitenlandse Zaken over doodstraf van Tibetanen (ingezonden 20 april 2009)
1

Hebt u kennisgenomen van het bericht dat de Tibetanen Lobsang Gualtsen en Loyak op 8 april 2009 in Lhasa ter dood zijn veroordeeld? 1)

2

Is het waar dat het proces tegen deze Tibetanen in volledige isolatie heeft plaatsgehad, zonder onpartijdige waarneming en in afwezigheid van buitenlandse journalisten?

3

Acht u het mogelijk dat onder deze omstandigheden een eerlijk proces heeft plaatsgehad tegen beide ter dood veroordeelden? Bent u bereid een woordelijk procesverslag op te vragen en te achterhalen wie hun advocaten waren? Indien nee, waarom niet?

4

Bent u tevens bereid te informeren naar de omstandigheden waaronder Lobsang Gyaltsen en Loyak worden gedetineerd? Indien nee, waarom niet?

5

Bent u bereid bij de Chinese autoriteiten bezwaar te maken tegen de gevolgde procesgang en aan te dringen op herziening van het proces op een wijze die overeenkomt met internationale normen? Indien nee, waarom niet?

6

Is het waar dat China het aangekondigde onderzoek naar de gebeurtenissen van maart 2008 nog steeds niet begonnen is? Zo ja, bent u bereid bij de Chinese autoriteiten aan te dringen haast te maken met dit onderzoek? Indien nee, waarom niet? 

1) TibetCustom, 16 april 2009: “Death in Lhasa - Tibet”

http://www.tibetcustom.com/article.php/20090416103749325
