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Vragen van het lid Ten Broeke (VVD) aan de minister en de staatssecretaris van Buitenlandse Zaken over een omstreden amendement op de kieswet in Bulgarije. (Ingezonden 21 april 2009)

1
Heeft het door socialisten gedomineerde parlement van Bulgarije onlangs een wijziging van de kieswet aangenomen waarbij de kiesdrempel werd verhoogd van 4 naar 8 procent? 1) 

2
Is het waarschijnlijk dat door deze verandering belangrijke rechtse oppositiepartijen als de SDS en de DSB buitenspel komen te staan?  

3
Heeft de Bulgaarse president Geory Parvanov een veto uitgesproken over dit amendement omdat het, zijns inziens, zou kunnen leiden tot instabiliteit? Heeft hij het amendement inmiddels teruggestuurd naar het parlement voor een onmiddellijke revisie? 2)  

4
Wat is uw mening over dit teruggestuurde amendement, dat kennelijk om redenen van partijpolitieke opportuniteit was opgesteld? 

5
Zult u de gang van zaken met betrekking tot dit amendement nauwlettend blijven volgen en de Kamer op hoogte stellen van belangrijke ontwikkelingen daarbij?  

1) Trouw, 15 april 2009 

2) Zie http://news.za.msn.com/world/article.aspx?cp-documentid=16098053
