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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het uitblijven van zorg in Bergen op Zoom. (Ingezonden 21 april 2009)

1

Wat is uw oordeel over het artikel over het uitblijven van zorg in Bergen op Zoom? 1)

2

Erkent u dat schoonmaakbedrijven moeten voldoen aan de cao VVT als het gaat om het leveren van de huishoudelijke zorg? Zo ja, is dit hier aan de orde? Zo nee, waarom niet?

3

Bent u van mening dat het goed is dat contracten worden gestript van werkzaamheden als oplettendheid op vervuiling? Zo nee, wat gaat u doen aan veranderde contracten onder TSN? Zo ja, klopt dit in uw mening met het compensatiebeginsel van gemeenten?

4

Bent u bereid de contracten en de geformuleerde werkzaamheden die worden aangeboden door TSN te beoordelen op hun inhoud, grondslag voor cao en functiewaardering? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wilt u de Kamer informeren over de uitkomst?

5

Erkent u dat de overname van personeel naar een andere aanbieder moet gebeuren onder gelijke arbeidsvoorwaarden? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wat is uw oordeel over de contracten van TSN?

6

Hoe oordeelt u over het feit dat vakbonden pas na de overname hierover zijn geïnformeerd, waardoor er veel onrust is ontstaan bij het personeel over hun baan en arbeidsvoorwaarden en dergelijke?

1) BN De Stem, 18 april 2009: “TSN-directeur: 'Uitblijven hulp in thuiszorg de grootste flauwekul'

http://www.bndestem.nl/regio/bergenopzoom/4837826/TSNdirecteur-Uitblijven-hulp-in-thuiszorg-de-grootste-flauwekul.ece
