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Vragen van de leden Voordewind (ChristenUnie) en Van Dam (PvdA) aan de minister van Buitenlandse Zaken over de ter dood veroordeling van Tibetaanse demonstranten. (Ingezonden 21 april 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van het bericht dat vier Tibetanen in China zijn veroordeeld tot de doodstraf en één tot levenslang wegens betrokkenheid bij de demonstraties tegen het Chinese bewind die vorig jaar in Tibet hebben plaatsgevonden? 1)

2

Wat is de stand van zaken met betrekking tot het internationale onafhankelijke onderzoek naar het neerslaan van de demonstraties waartoe vorig jaar zowel door de regering als de EU is opgeroepen? Indien dit onderzoek nog niet heeft plaatsgevonden, bent u dan bereid om hier opnieuw op aan te dringen? 

3

Welke stappen gaat u zowel bilateraal als in EU-verband nemen om de Chinese autoriteiten uw afkeuring over deze gang van zaken kenbaar te maken? 

4

Bent u bereid de mogelijkheden te onderzoeken om deze strafrechtelijke processen bilateraal of in EU-verband te monitoren, bijvoorbeeld via de ambassade, en de Kamer over de uitkomst daarvan te informeren? 

1) Algemeen Dagblad, 8 april 2009: “Tibetaanse demonstranten ter dood veroordeeld” 
Toelichting: 
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Van Bommel (SP), ingezonden 20 april 2009 (vraagnummer 2009Z07499)
