2009Z07773
Vragen van het lid Anker (ChristenUnie) aan de minister van Justitie over een promotiecampagne. (Ingezonden 22 april 2009)

1

Bent u bekend met de door 0900Money B.V. aangeboden website Goudkoortsveiling.nl en de daarbij behorende promotiecampagne? 1)  
2

Bent u voorts bekend met de voorwaarden waaronder consumenten kunnen deelnemen aan een veiling op de genoemde website?

3

Kan een deelnemer naar uw oordeel overwegende invloed uitoefenen op de aanwijzing van de winnaar? Zo nee, is hier naar uw oordeel dan sprake van een gewoon kansspel of van een promotioneel kansspelen?

4

Wordt er, indien sprake is van een kansspel of een promotioneel kansspel, voldaan aan de daartoe bij wet en/of gedragscode gestelde eisen?

5

Deelt u de mening dat de promotiecampagne van de genoemde website misleidend is, nu in de advertentie gesteld wordt dat de meeste artikelen verkocht worden voor slechts 1 a 2% van de winkelwaarde, maar bij de uiteindelijke verkoopprijs niet de biedkosten van de winnaar en de biedkosten van de overige deelnemers worden meegerekend?  

6

Welke maatregelen gaat u treffen om aan eventueel geconstateerde misleiding of overtreding van de Wet op de Kansspelen een einde te maken? 

1) http://www.goudkoortsveiling.nl 
