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Vragen van de leden Haverkamp en Willemse-van der Ploeg (beiden CDA) aan de minister van Buitenlandse Zaken over een Sri Lankaans tienermeisje in gevangenschap in Saudi-Arabië. (Ingezonden 24 april 2009)

1
Bent u op de hoogte van de zaak Rizana Nafeek, een Sri Lankaans tienermeisje, dat al vier jaar in gevangenis in Saudi-Arabië verblijft door een incident? 1) Zo ja, hebt u informatie over de medische conditie van dit meisje? Zo nee, bent u bereid u over deze zaak te laten informeren? 

2
Heeft er naar uw oordeel een eerlijke rechtsgang plaatsgevonden? 

3
Deelt u de mening dat vanuit het oogpunt van de mensenrechten de internationale aandacht voor de zaak van Nafeek niet mag verslappen? Zo ja, op welke wijze kan Nederland eraan bijdragen dat die aandacht niet verslapt en zij daarnaast op enige wijze bijstand krijgt?   

4
Bent u bereid tijdens uw bezoek aan Saoedi-Arabië in mei 2009 de zaak Rizana Nafeek aan de orde te stellen? Zo nee, waarom niet? Zo ja, welke concrete mogelijkheden ziet u hiervoor en op welke wijze houdt u de Kamer hiervan op de hoogte?  

1) NONA Foundation, “Laatste nieuws in de zaak Rizana Nafeek”

http:/www.nonafoundation.com/nieuws
