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Vragen van het lid Griffith (VVD) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over stress bij agenten. (Ingezonden 24 april 2009)

1

Bent u bekend met het artikel “Ook agent opgefokt van stress”? 1)
2
Deelt u de mening dat het werk van politieagenten in de loop der jaren stressvoller is geworden?

3
Is het waar dat het ziekteverzuim van agenten schommelt rond de 7 procent en dat dit licht stijgt? Zo ja, kunt u aangeven wat de oorzaak is van deze stijging en wat u van plan bent tegen deze stijging te doen?

4
Denkt u dat er een verband is tussen de stijging van het ziekteverzuim en het gebrek aan controle op de mentale gezondheid van agenten?

5
Deelt u de mening van de Nederlandse Politiebond (NPB), dat de focus te veel ligt op de lichamelijke conditie van agenten in plaats van op de mentale conditie van de agenten? Zo ja, hoe bent u van plan om meer aandacht te besteden aan de mentale conditie van agenten?

6
Bent u bekend met de gevolgen die stress kan veroorzaken bij de dagelijkse werkzaamheden van politieagenten? 

7
Deelt u de mening van de NPB dat meer aandacht moet worden besteed aan omgaan met stress, geweld en agressie tijdens de politieopleiding? Bent u bereid in overleg met het regionaal college om geld hiervoor vrij te maken uit de stimuleringsregeling Veilige Publieke Taak?

8
Bent u bereid nader onderzoek te (laten) doen naar de psychische conditie van agenten en naar de oorzaken en gevolgen van stress bij de politie?

9
Wat vindt u van het voorstel van de NPB om geestelijke gezondheidsproblemen die samenhangen met agressie en geweld tijdens de uitoefening van het beroep te registreren? 

10
Wat vindt u van het voorstel van de NPB om een tweejaarlijkse mentale check-up voor agenten in te voeren?

11

Hoe denkt u over het instellen van een zogenaamde regeling ‘psychosociale beroepsziekten’?

1) BN De Stem, 22 april 2009
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