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Vragen van het lid Schermers (CDA) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het bericht dat de patiëntveiligheid in het ziekenhuis te Emmen in gevaar lijkt te zijn en de inspectie daar onderzoek naar zou moeten doen. (Ingezonden 24 april 2009) 

1
Bent u bekend met de tv-uitzending 1) waarin duidelijk wordt dat er een onevenredig aantal patiënten is overleden aan de gevolgen van een maagoperatie in verband met zwaarlijvigheid?
2
Deelt u de mening dat de informatievoorziening over de voor- en nadelen rond deze operatie extra nauw luistert, gezien het feit dat het een ingreep betreft die niet strikt noodzakelijk is? Bent u ervan overtuigd dat dit aspect voldoende bekend is bij de artsen en dat daaraan voldoende invulling is gegeven?

3

Zijn er klachten van patiënten bekend, gericht aan de klachtencommissie van het ziekenhuis of bij de inspectie? Vindt u dat de inspectie voldoende voortvarend is opgetreden? 

4

Is de problematiek die naar voren komt uit de klachten van dien aard dat de inspectie het onderzoek in eerste instantie aan het ziekenhuis kon overlaten?

5

Hoe beoordeelt u het optreden van de Raad van Bestuur, nu die pas is overgegaan tot melding bij de inspectie toen de zorgverzekeraar de klachten aanhangig maakte?

6

Hoe kijkt u aan tegen de rol van de collega specialisten die wisten van de slechte resultaten van betrokken arts, maar daar geen actie op ondernamen?    
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