2009Z08033
Vragen van de leden Schippers en Zijlstra (beiden VVD) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de rol van de Inspectie voor de Gezondheidszorg (IGZ) in het onderzoek in het Scheperziekenhuis naar het aantal sterfgevallen en complicaties door maagverkleiningen. (Ingezonden 24 april 2009)

1
Bent u op de hoogte van het nieuws over mogelijk onnodige sterfgevallen en complicaties door maagverkleiningen in het Scheperziekenhuis te Emmen? 1)

2
Is het waar dat zorgverzekeraar Achmea na klachten van patiënten en/of hun nabestaanden een patiëntenstop heeft afgekondigd voor maagverkleiningsoperaties in het Scheperziekenhuis? 

3
Is het waar dat de IGZ heeft aangegeven geen onderzoek te doen, maar het onderzoek van het Scheperziekenhuis af te wachten? 

4
Deelt u de mening dat dit een onwenselijke gang van zaken is, omdat niet alleen ‘de slager zijn eigen vlees keurt’, maar ook omdat de IGZ namens de overheid de kwaliteitstoezichthouder is die bovenop dit soort ernstige zaken zou moeten zitten? 

5
Kunt u uitleggen waarom de IGZ geen onderzoek doet, daar het immers geen incident betreft, maar een verdenking van structurele tekortkomingen? 

6
Deelt u de mening dat deze handelswijze onbegrijpelijk is vanuit het systeem van risicoanalyse waaruit de IGZ werkt, en dat deze misplaatste afwachtende houding leidt tot verlies aan gezag van de IGZ, en haar niet het imago zal geven van de kwaliteitswaakhond die ze zou moeten zijn? 

1) RTL Nieuws, 18 april 2009

Algemeen Dagblad en De Telegraaf, 16 april 2009
Toelichting: 
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Schermers (CDA), ingezonden 24 april 2009 (vraagnummer 2009Z08032)

