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Vragen van de leden Fritsma en De Roon (beiden PVV) aan de staatssecretaris van Justitie over het verlenen van een verblijfsvergunning aan een crimineel. (Ingezonden 24 april 2009)

1
Hoe is het mogelijk dat de Immigratie- en Naturalisatiedienst (IND) een (reguliere) verblijfsvergunning heeft verleend aan een Irakese crimineel, terwijl het vreemdelingenbeleid dat juist niet toestaat? 1)
2
Realiseert u zich dat de Nederlandse samenleving helemaal niet zit te wachten op het toelaten van een criminele vreemdeling, die in ieder geval is veroordeeld wegens drugshandel en mishandeling?

3
Is het u bekend dat deze man naast genoemde veroordelingen een reeks van problemen heeft veroorzaakt en bij de Groningse politie onder vier verschillende voornamen staat geregistreerd en dus steeds een valse naam opgeeft?

4
Is in deze zaak gebruik gemaakt van de discretionaire bevoegdheid dan wel inherente afwijkingsbevoegdheid? Zo ja, hoe is dit gerechtvaardigd? Zo nee, hoe beoordeelt u het dat IND-medewerkers klaarblijkelijk tegen de regels in verblijfsvergunningen weggeven (aan criminelen)? Hoe gaat u dit stoppen?

5
Bent u bereid deze gewelddadige man, na intrekking van zijn verblijfsvergunning, onmiddellijk uit Nederland te verwijderen? Zo nee, waarom niet?

6
Kunt u garanderen dat geen verblijfsvergunningen meer worden verstrekt aan mensen die een misdrijf hebben gepleegd? Zo nee, waarom niet?

1) Persoonsgegevens onderhands verstrekt aan bewindspersoon
