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Vragen van het lid Van Gerven (SP) aan de ministers van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en van Buitenlandse Zaken over de uitbraak van varkensgriep. (Ingezonden 27 april 2009)

1

Welke maatregelen neemt het kabinet tegen de varkensgriep? Bent u bereid dit binnen vierentwintig uur naar de Kamer te zenden?

2

Worden mensen die sinds 17 april jl. uit Mexico zijn gekomen actief opgespoord? Zo ja, op welke wijze? Zo nee, bent u bereid dit te gaan doen om het risico van eventuele verdere verspreiding te beperken?

3 

Is het u bekend dat op grond van de nieuwe internationale gezondheidsregeling van de WHO en de Wet publieke gezondheid op internationale luchthavens extra maatregelen moeten worden genomen om verspreiding van infectieziekten te beperken of te voorkomen? Welke maatregelen heeft het kabinet in dit kader inmiddels genomen bij de Nederlandse internationale luchthavens en andere risicogebieden? Welke aanvullende maatregelen is het kabinet nog van plan te nemen op de internationale luchthavens? 

4 

Welke maatregelen hebben andere landen genomen op internationale luchthavens? 

5 

Heeft het European Centre for Disease prevention and Control (ECDC) naar uw mening voldoende bevoegdheden om haar verantwoordelijkheid te kunnen nemen in het kader van de internationale infectieziektenbestrijding? Zo ja, waarom vindt u dat? Zo nee, hoe kan dat verbeteren en op welke manier gaat u zich hiervoor inzetten? 

6 

Zijn er voldoende antivirale middelen beschikbaar, zowel in Nederland als in andere landen? Zo nee, deelt u de mening dat onvoldoende maatregelen van omringende landen op dit gebied ook een risico voor Nederland inhouden? Zo ja, wat gaat u hieraan doen?

7 

Is er naar uw mening sprake van fase 4 (WHO phase of pandemic alert), aangezien er sprake is van overdracht van mens op mens? Zo ja, op welke wijze gaat u hier op aandringen binnen de internationale gemeenschap en welke maatregelen gaat u zelf nemen die passen bij deze fase?

8 

Op basis van welke criteria wordt in het geval van uitbraken van infectieziekten een negatief reisadvies uitgebracht? In welk stadium wordt besloten een negatief reisadvies voor Mexico en eventueel andere landen uit te vaardigen?

9 

Welke acties worden er genomen, in Nederland en internationaal, om op zo kort mogelijke termijn een vaccin te ontwikkelen? Hoe lang gaat het volgens u naar schatting duren voordat er een vaccin ontwikkeld is?
