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Vragen van de leden Omtzigt, Van de Camp en Haverkamp (allen CDA) aan de minister van Buitenlandse Zaken over het Mor Gabriel klooster. (Ingezonden 28 april 2009)
1
Heeft u kennisgenomen van het feit dat de rechtbank in de Turkse stad Midyat woensdag voor de vijfde keer de zaken rond de mogelijke onteigening van de gronden van het eeuwenoude christelijke Mor Gabriel klooster verdaagd heeft, terwijl de internationale gemeenschap aanwezig was? Is het in uw ogen normaal dat een civiele zaak vijf maal ter zitting verdaagd wordt? 1)

2
Op welke wijze was de Nederlandse regering vertegenwoordigd bij de rechtszaak en welk verslag is uitgebracht over de rechtsgang? Welke Europese afstemming heeft in dit proces plaatsgevonden?

3
Is het waar dat op vrijdag 24 april in het dorp Üçköy en zes andere omliggende dorpen rond het klooster de eigendomsbewijzen van het nieuwe Turkse kadaster worden uitgereikt in aanwezigheid van de gouverneur van de provincie Mardin en minister Beşir Atalay van Binnenlandse Zaken en dat ook de internationale gemeenschap daarbij is uitgenodigd? Bent u bereid Nederland daar te laten vertegenwoordigen en aan de Kamer terug te rapporteren of de kadastrale metingen naar behoren zijn verlopen volgens de daar levende mensen, inclusief de Syrisch-Orthodoxe gemeenschap?

4
Hoe duidt u dat nu voor de eerste keer in de geschiedenis eigendomsrecht wordt gegeven aan de Syrisch-Orthodoxe gemeenschap, in het licht van godsdienstvrijheid in Turkije?

1) Kölner Stadt-Anzeiger, 22 april 2009: “Unklare Zukunft im Kloster Mor Gabriel” http://www.ksta.de/html/artikel/1238966847821.shtml
