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Vragen van het lid Haverkamp (CDA) aan de minister van Buitenlandse Zaken over de sluiting van een kantoor van het Rode Kruis in de Indonesische provincie Papoea. (Ingezonden 28 april 2009)
1
Heeft u kennisgenomen van de sluiting van het kantoor van het Rode Kruis in de Indonesische provincie Papoea? 1)
2
Kunt u verklaren waarom het Rode Kruis, volgens de Indonesische autoriteiten, niet over de juiste vergunning beschikte om op Papoea te werken, terwijl de organisatie zelf zegt een overeenkomst voor onbepaalde tijd met de Indonesische regering te hebben? Deelt u de mening dat organisaties zoals het Rode Kruis in principe vrije toegang zouden moeten hebben? Zo nee, waarom niet?

3

Hoe verhoudt de sluiting van het kantoor van het Rode Kruis zich tot uw indruk dat de toegang tot Papoea verbetert? Kunt u aangeven hoe in uw ogen "de trend" zich op dit moment ontwikkelt?

4
Hoe verhoudt deze maatregel zich tot de bevoegdheden die de overheden in Papoea en West Papoea zouden moeten krijgen op basis van de in 2001 aangenomen Speciale Autonomiewet (SAL)? 

5

Bent u bereid de uitzetting van het Rode Kruis ter sprake te brengen in de structurele dialoog over de ontwikkelingen op Papoea die u voert met de Indonesische autoriteiten en de EU Mensenrechtendialoog met Indonesië? Zo nee waarom niet?

1) 

NRC Handelsblad, 23 april 2009: “Indonesië weert Rode Kruis uit Papoea”

Joyo Indonesia News, “Indonesia Orders ICRC (Red Cross) Out of Papua Over Jail Visits”
