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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de varkensgriep. (Ingezonden 28 april 2009)
1
Kent u het bericht “Dodelijke varkensgriep eist tientallen levens in Mexico”? 1)  
2
Kunt u zeggen of er een directe of indirecte samenhang is tussen het muteren van het varkensgriepvirus en de consumptie en productie van varkensvlees? Zo ja, kunt u specifiek zijn in uw analyse? Zo nee, waarom niet?

3
Is het waar dat er in Mexico op grote schaal wordt ingeënt tegen het varkensgriepvirus en in Nederland nog niet? Kunt u uiteenzetten of er al voldoende entstof in Nederland aanwezig is om iedereen die dat wenst tegen het virus in te enten? Zo ja, op welke schaal en op welke termijn kan er grootscheeps ingeënt worden? Zo nee, waarom niet?

4
Kunt u uiteenzetten of de verspreiding van zoönosen onder mensen, zoals het H5N1 vogelgriepvirus en het H1N1 varkensgriepvirus, voor u aanleiding vormt om te bezien of de grootschalige productie en consumptie van dierlijke eiwitten aan banden gelegd zou moeten worden? Zo ja, op welke termijn en wijze? Zo nee, waarom niet?

5
Kunt u uiteenzetten of er verband is tussen resistentie van de verspreide virussen en het grootschalig gebruik van antibiotica in de veehouderij? Zo ja, bent u bereid het gebruik van antibiotica in de veehouderij versneld te verbieden of in elk geval strikt aan banden te leggen? Zo nee, waarom niet?

6
Deelt u de mening dat het bevorderen van een vegetarische leefstijl, c.q. het verminderen van de consumptie van dierlijke eiwitten zou kunnen bijdragen aan een vermindering van het verspreidingsgevaar van zoönosen?  Zo nee, waarom niet?

7
Kunt u uiteenzetten of u een negatief reisadvies overweegt naar Mexico en de VS gelet op de uitbraak van varkensgriep? Zo ja, op welke termijn en wijze? Zo nee, in welke situatie denkt u dan aan een negatief reisadvies in het kader van de H1N1 uitbraak?
Toelichting: 
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Van Gerven (SP), ingezonden 27 april 2009 (vraagnummer 2009Z08139)
1) Elsevier, 24 april 2009
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