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Vragen van het lid Ouwehand (PvdD) aan de ministers van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer, voor Ontwikkelingssamenwerking en van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over quota voor het gebruik van natuurlijke hulpbronnen. (Ingezonden 29         april 2009)

1
Bent u bekend met de rede die prof. mr. G.A. Biezeveld heeft uitgesproken bij de aanvaarding van zijn ambt van hoogleraar milieurecht aan de Rijksuniversiteit Groningen? 1)
2
Deelt u de mening dat het huidige milieurecht tekortschiet voor een duurzaam gebruik van eindige natuurlijke hulpbronnen?

3
Kunt u uiteenzetten hoe u het voorstel van prof. mr. Biezeveld voor internationale milieugebruiksruimten voor natuurlijke hulpbronnen beoordeelt? 

4
Bent u bereid quota vast te stellen voor het gebruik van natuurlijke hulpbronnen om zo ongereguleerde exploitatie en uitputting van eindige bronnen te voorkomen? Zo ja, op welke wijze en op welke termijn? Zo nee, welke bindende instrumenten gaat u in plaats daarvan inzetten om uitputting van natuurlijke hulpbronnen daadwerkelijk te voorkomen? 

1) Rijksuniversiteit Groningen, 31 maart 2009

