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Vragen van de leden Van Gerven en Ulenbelt (beiden SP) aan de ministers van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over misbruik van het eigen risico en risicoselectie bij studenten en buitenlandse flexwerkers. (Ingezonden 29 april 2009)

1

Wat is uw mening over de constructie van de Rabobank waarbij aan studenten korting wordt geboden op de ziektekostenverzekering, waarbij een vrijwillig eigen risico van 300 euro via de aanvullende verzekering weer ongedaan wordt gemaakt zodat een student uiteindelijk circa 300 euro voordeel per jaar heeft op een ziektekostenverzekering? 1)

2

Wordt het vrijwillig eigen risico hier niet misbruikt om tot risicoselectie te komen, hetgeen leidt tot een uitholling van de solidariteit? Zo nee, waarom niet? 

3

Betekent dit feitelijk niet een ontduiking van het verbod op premiedifferentiatie? Zo nee, waarom niet? 

4

Hoe verhoudt zich dit fenomeen tot de toegestane collectiviteitskortingen, waarbij een korting van meer dan 10% verboden is?

5

Is u bekend in welke mate deze constructie voorkomt? Bedienen ook andere verzekeraars zich van deze constructie? Kunt u hiervan een overzicht geven?

6

Bent u bereid onderzoek naar deze constructies te doen en deze te verbieden? Zo nee, waarom niet?

7

Hoe beoordeelt u de constructie zoals deze wordt gebruikt bij buitenlandse flexwerkers waarbij een premie van 4 euro per maand voldoende is om een eigen risico van 655 euro vergoed te krijgen, zodat een korting voor het basispakket wordt bereikt die feitelijk 30% lager ligt dan bij een oudere of chronisch zieke die zijn eigen risico aan zorgkosten kwijt is? 2)
8

Kan deze constructie ook worden toegepast bij Nederlanders? 

9

Bent u bereid deze constructie onmogelijk te maken? Zo nee, waarom niet? 

10

Zou het niet van wijsheid getuigen als het eigen risico - zowel het verplicht, als het vrijwillig eigen risico - vanwege het mogelijke misbruik en ter voorkoming van risicoselectie wordt afgeschaft? Zo nee, waarom niet? 

1) Rabobank, StudentenZorgverzekering http://www.rabobank.nl/particulieren/producten/verzekeren/uw_gezondheid/studentenzorgverzekering/default
2) Bijlage onderhands aan bewindspersoon verstrekt
