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Vragen van het lid Van Velzen (SP) aan de staatssecretaris van Justitie over de totstandkoming van het Masterplan Detentiecapaciteit. (Ingezonden 1 mei 2009)
1

Wanneer kan de Kamer het ‘Masterplan detentiecapaciteit gevangeniswezen 2012’ verwachten, 1) waarin onder meer de maatregelen staan om de overcapaciteit aan cellen op te lossen?

2

Hoe is dit Masterplan precies tot stand gekomen? In hoeverre zijn de medezeggenschapsorganen geraadpleegd en actief betrokken in het tot stand komen daarvan?

3

Bent u bekend met de onrust die dit plan op de werkvloer in de gevangenissen veroorzaakt? Weet u dat geruchten over sluiting van gevangenissen de ronde doen en dat men het idee heeft dat goed opgeleid personeel moet gaan vertrekken? Deelt u de mening dat deze angst onwenselijk is en mogelijk voorkomen had kunnen worden?

4

Is het waar dat de verwachting is dat de planning is dat dit Masterplan op 18 mei 2009 met de directeuren van de diverse Penitentiaire Inrichtingen (PI’s) wordt besproken en een dag later met de medewerkers daarvan?

5

Is het waar dat de vakbonden tot dusver in het geheel niet zijn betrokken bij het tot stand komen van het concept-Masterplan? Waarom niet? In welk stadium zal dit wel gebeuren?

6

Hoe definitief is het Masterplan dat op 18 en 19 mei zal worden gepresenteerd? Is het slechts een concept, waarin nog volop veranderingen kunnen worden aangebracht? Hoe serieus zullen constructieve voorstellen vanuit het personeel worden beoordeeld?

7

Bent u bereid geen Masterplan detentiecapaciteit gevangeniswezen definitief vast te stellen en naar buiten te brengen, voordat dit plan besproken is met de werknemers?

8

Kunt u deze vragen zo spoedig mogelijk, uiterlijk 14 mei 2009, beantwoorden in verband met het openbaar worden van het Masterplan?

1) Kamerstuk 24 587, nr. 310, p.3: “Ik verwacht uw Kamer eind maart 2009 over het Masterplan detentiecapaciteit te kunnen informeren” 

