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Vragen van het lid Sap (GroenLinks) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het spoedoverleg van EU-gezondheidsministers over varkensgriep. (Ingezonden 1 mei 2009)
1
Heeft u kennisgenomen van het bericht dat er volgens schattingen van de Europese Commissie slechts voor 16% van de Europese bevolking virusremmers (zoals Tamiflu) voorhanden zijn en dat verschillende EU-landen geheimzinnig doen over hun voorraden? 1)

2

Welke EU-landen doen geheimzinnig over hun voorraden? Welke landen hebben te weinig voorraad?
3
Deelt u de mening dat Europese samenwerking en onderlinge solidariteit cruciaal zijn om de varkensgriep te bestrijden?
4
Gaat u in het spoedberaad met uw Europese collega’s pleiten voor Europese maatregelen om zo snel mogelijk voldoende virusremmers in voorraad te krijgen? 

5

Bent u ervan op de hoogte dat viroloog Osterhaus gisteren ervoor pleitte een gezamenlijke Europese bestelling te plaatsen voor het nog in ontwikkeling zijnde vaccin tegen varkensgriep? 2) Onderschrijft u dat pleidooi, en gaat u zich in het overleg met uw collega's ook hard maken voor zo'n gezamenlijke bestelling?
6
Is Nederland bereid geld vrij te maken voor de ontwikkeling van het vaccin? Zo ja, zet u ook in op Europese afspraken om ervoor te zorgen dat alle EU-landen dat doen? 
7
Is het aannemelijk dat de bron van de varkensgriep in of nabij een industriële varkenshouderij in Mexico ligt die in handen is van een Amerikaans bedrijf? 3)

8

Bent u bereid alle vragen zo spoedig mogelijk te beantwoorden?
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