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Vragen van de leden Kant en Van Gerven (beiden SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over transparantie voor geneesmiddelfabrikanten. (Ingezonden 6 mei 2009)

1
Bent u bereid een wettelijke regeling zoals de Physicians Payments Sunshine Act alvast in gang te zetten vanwege de grote noodzaak van transparantie hierover en als mogelijk noodzakelijke stok achter de deur? 1) 2) 3) 
2
Wanneer start u de gesprekken met de beroepsgroepen en hoeveel tijd wilt u hen eventueel geven voor zelfregulering?
3
Deelt u de mening dat een wettelijke regeling de meeste duidelijkheid geeft aan partijen? Bent u van plan dit ook voor te leggen aan de beroepsgroepen? 
4

Deelt u de mening dat er geen ondergrens gehanteerd dient te worden zodat ook zaken als gratis iPods en champagnekoelers meegenomen kunnen worden?

5

Bent u ook voornemens vergoedingen aan banden te leggen, bijvoorbeeld vergoedingen aan artsen bij het voorschrijven van bepaalde geneesmiddelen zonder dat er sprake is van wetenschappelijk onderzoek?

6

Is het waar dat er een overleg is geweest tussen Nefarma en de Centrale Commissie Mensgebonden Onderzoek (CCMO) en dat een aantal gegevens uit het beoordeelde onderzoeksdossier in de toekomst automatisch openbaar wordt? Zo ja, wanneer gaat dit van start en is hierover met alle partijen overeenstemming bereikt? 
7
Bent u voornemens er voor te pleiten dat dit ook op Europees niveau gaat gebeuren bijvoorbeeld via een aanpassing van de Europese richtlijn?

8

Wanneer gaat u starten met een onafhankelijk fonds voor onderzoek naar geneesmiddelen?

9

Bent u van plan ook post-marketing onderzoek naar bijwerkingen te financieren uit dit fonds, aangezien ook uit het inspectieonderzoek blijkt dat het bij dit onderzoek vanuit de industrie vaak gaat om seeding trials?
10
Bent u bereid uit dit onafhankelijke fonds ook onderzoek te financieren naar geneesmiddelen voor ziekten in arme landen of op Europees niveau op zo’n onderzoek aan te dringen?
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