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Vragen van het lid Verdonk (Verdonk) aan de ministers van Buitenlandse Zaken en van Defensie over de situatie in Pakistan. (Ingezonden 6 mei 2009)
1
Bent u bekend met het bericht over de Amerikaanse zorg over het Pakistaanse nucleair arsenaal? 1)

2
Hoe beoordeelt u de recente ontwikkelingen in Pakistan waar de Pakistaanse Taliban controle hebben gekregen over de Swat-vallei en hebben geprobeerd het gebied waar zij controle over hebben uit te breiden naar het district Buner? Vreest u voor de ineenstorting van Pakistan?

3
Wat betekenen de recente ontwikkelingen voor de veiligheid van het Pakistaanse nucleaire arsenaal?

4

Wat kunt u samen met de Europese Unie en de Verenigde Staten doen om de Pakistaanse regering te steunen en de aanpak van de Pakistaanse Taliban te stimuleren?

5
Welke nationale en eventueel internationale objectieven hebben de Pakistaanse Taliban? Door wie worden zij gesteund? Krijgen zij steun van de Pakistaanse geheime dienst ISI? Steunt de ISI nog steeds de Taliban in Afghanistan?

6

Kunt u aangeven wat al deze ontwikkelingen voor invloed hebben op onze missie in Uruzgan en de veiligheid van onze militairen?

1) Trouw, 4 mei 2009: “’VS verontrust over nucleair arsenaal Pakistan'” www.trouw.nl/nieuws/wereld/article2749734.ece/_VS_verontrust_over_nucleair_arsenaal_Pakistan_.html
