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Vragen van de leden Van der Vlies (SGP), Atsma (CDA) en Snijder-Hazelhoff (VVD) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over volledige openbaarmaking van de onderzoeksgegevens van ID Lelystad inzake MKZ in Kootwijkerbroek. (Ingezonden 11 mei 2009)

1
Is het waar dat nog niet alle gevraagde laboratoriumgegevens van ID Lelystad en onderliggende documenten die ten grondslag liggen aan het ingrijpende beleid ten aanzien van de MKZ-crisis in 2001 in Kootwijkerbroek, openbaar zijn gemaakt conform de uitspraak van het College van Beroep voor het Bedrijfsleven 1), ook niet na een herhaald verzoek (januari jl.)? 
2
Bent u bereid de nog ontbrekende gegevens en documentatie, waaronder documenten over de PCR-testen van 22 maart 2001, 25 maart 2001 en 28 maart 2001 en documentatie over de interpretatie van de uitgevoerde testen (RT PCR-testen, viruskweken en IDAS- en ELISA-testen), op korte termijn aan de betreffende veehouders ter beschikking te stellen en de Kamer hiervan in afschrift melding te doen?
3
Kunt u de uit deskundigenonderzoek, uitgevoerd in opdracht van de Rechtbank te Zwolle (2003), getrokken conclusie bevestigen, dat uit het enige MKZ-positief bevonden monster van het besmet verklaarde bedrijf uit Kootwijkerbroek DNA is weggefilterd? Zo ja, kunt u uiteenzetten wat de reden of aanleiding was het DNA uit het genoemde monster te filteren, aangezien in de vrijgegeven onderzoeksgegevens informatie hierover ontbreekt?

4

Wie heeft opdracht gegeven voor het filteren van DNA uit het genoemde monster?

5

Op welke datum is de genoemde filtering uitgevoerd?  

6

Uit hoeveel van de monsters die tijdens de MKZ-crisis in 2001 zijn onderzocht, is DNA weggefilterd? Waar kwamen deze monsters vandaan? 

1) College van Beroep voor het Bedrijfsleven, 9 september 2008, LJN: BF0067 

