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Vragen van het lid Aptroot (VVD) aan de minister van Verkeer en Waterstaat over verzakking van het spoor. (Ingezonden 11 mei 2009)

1

Zijn de berichten waar dat het Nederlandse spoor op 8000 plekken aan het verzakken is? 1) Zo ja, om welke baanvakken gaat het?

2

Is door deze verzakkingen de veiligheid in het geding? Zo ja, welke spoedmaatregelen zijn of worden genomen om de veiligheid overal te garanderen?

3

Welke afspraken zijn er met ProRail gemaakt over herstel van de baanvakken, wanneer zijn deze baanvakken hersteld en hoe wordt de prioriteit van de werkzaamheden bepaald?

4

Welke afspraken worden gemaakt met de NS en de decentrale vervoerders over het herstel en de daarvoor benodigde onttrekking van baanvakken aan de dienstregeling voor herstel?

5

Wat zijn de financiële consequenties van het reparatiewerk in het kader van deze verzakkingen, kunnen deze worden betaald uit het reguliere onderhoudsbudget? Zo ja, heeft dit gevolgen voor reeds geplande andere onderhoudswerkzaamheden?

6
Zijn de ontstane verzakkingen het gevolg van nalatigheid van Prorail? Zo ja, welke consequenties verbindt u hier aan?

1) De Telegraaf en Trouw, 6 mei 2009

