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Vragen van het lid Ouwehand (PvdD) aan de ministers van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over het toelatingstraject biociden. (Ingezonden 13 mei 2009)

1

Kunt u uiteenzetten op welke wijze de toetsing van de effecten van gewasbeschermingsmiddelen en biociden op mens, dier en natuur in het kader van het toelatingstraject biociden zal worden vormgegeven? 1) Zullen hiervoor dierproeven worden verricht? Zo ja, hoeveel dieren en welke diersoorten zullen hiervoor worden gebruikt en welke testmethoden zullen worden gehanteerd? Kunt u toelichten op welke wijze het risicoprofiel tot stand is gekomen en de eerste risico-inschatting is uitgevoerd? 

2

Bent u bekend met de vele dierproefvrije toxicologische testmethoden die de afgelopen jaren zijn ontwikkeld? Kunt u aangeven op welke wijze de mogelijkheden voor het gebruik van toxicologische tests zonder dieren zijn onderzocht en overwogen?

3

Bent u bereid u in te spannen om de toetsing van gewasbeschermingsmiddelen en biociden zoveel mogelijk te laten plaatsvinden zonder de inzet van proefdieren? Zo nee, kunt u dit toelichten?

1) Ministerie van VROM, 20 maart 2009: “VROM start toelatingstraject biociden”

http://www.vrom.nl/pagina.html?id=38963
