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Vragen van het lid Sterk (CDA) aan de minister voor Jeugd en Gezin over financiële educatie voor kinderen en jongeren. (Ingezonden 13 mei 2009)

1

Bent u bekend met het artikel “Kinderen leren dat geld niet zomaar uit de muur rolt”? 1) Zo ja, deelt u de mening dat er meer financiële educatie nodig is voor kinderen en jongeren?

2

Welke initiatieven heeft u al ontplooid in lijn met de door u gedane toezeggingen tijdens de begrotingsbehandeling Jeugd en Gezin 2009? 2)
3

Bent u ervan op de hoogte dat in opdracht van Centiq een onderzoek is gedaan naar geldzaken 3), en dat dit onderzoek heeft geleid tot een ‘Basisvisie Financiële Educatie’? Hoe verhoudt dit initiatief zich tot uw toezegging dat u in overleg zou treden met banken over het invoeren van een landelijke spaarweek?

4

Wanneer kunnen uw bevindingen tegemoet worden gezien naar aanleiding van uw overleg met het bankwezen over het invoeren van een landelijke spaarweek in samenwerking met onderwijsorganisaties en scholen?

1) Brabants Dagblad, 11 mei 2009
2) Kamerstuk 31 700 XVII
3) www.wijzeringeldzaken.nl
