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Vragen van het lid Poppe (SP) aan de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over het onderzoek Metingen Luchtkwaliteit Utrecht. (Ingezonden 13 mei 2009)
1

Onderschrijft u de bevindingen uit het onderzoek van onderzoeksburo Buro Blauw dat in Utrecht op 20 plaatsen in de stad de luchtkwaliteit heeft gemeten? 1) Zo nee, waarom niet? Zo ja, is met die bevindingen de onderbouwing van het Actieplan Luchtkwaliteit Utrecht (ALU) en dus het Nationaal Samenwerkingsprogramma Luchtkwaliteit (NSL) op verkeerde gegevens gebaseerd?

2

Bent u bereid op basis van deze bevindingen de gemeente Utrecht om nadere toelichting te vragen en indien nodig voorafgaand aan de definitieve vaststelling van het NSL nog wijzigingen in het actieprogramma’s van de gemeente Utrecht te eisen? Zo nee, waarom niet en hoe garandeert u dan een gezonde luchtkwaliteit voor de inwoners van Utrecht?

3

Heeft u zicht op de onderbouwingen van alle andere projecten in het NSL? Bent u bereid de zorgvuldigheid van onderbouwing van alle voor het NSL aangeleverde projecten te onderzoeken? Zo nee, waarom niet en hoe garandeert u dat de doelstellingen van het NSL gerealiseerd worden?

4

Hoe vindt controle en handhaving op de naleving van de afspraken plaats en welke sancties kunt u gemeenten en provincies opleggen?

5

Hoe zeker is het dat met het uitstel van de kilometerheffing en bovenvermeld onderzoek, de doelen van het NSL gehaald worden? Zijn deze tegenvallers aan de Europese Commissie voorgelegd? Welke ultieme consequenties kunnen aan het niet nakomen van de afspraken door de Europese Commissie worden verbonden?
1) SP Utrecht, 24 maart 2009: “Metingen luchtkwaliteit Utrecht”

http://utrecht.sp.nl/weblog/2009/03/24/metingen-luchtkwaliteit-utrecht/

