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Vragen van het lid Van Gerven (SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en aan de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de bevoorrading van de Nederlandse Antillen met virusremmers. (Ingezonden 13 mei 2009)

1
Is het waar dat er een afspraak is tussen de Nederlandse regering en de Nederlandse Antillen, gemaakt door toenmalig minister Hoogervorst, dat voor de Nederlandse Antillen in geval van een grieppandemie 100.000 eenheden virusremmers als Tamiflu beschikbaar zouden zijn?

2
Hoeveel virusremmers van de 5 miljoen die Nederland heeft gereserveerd zijn bestemd voor de Nederlandse Antillen?

3
Is het waar dat de bedoeling is dat er slechts 1000 eenheden virusremmers als noodvoorraad naar de Nederlandse Antillen gaan? Zo ja, hoe rijmt u dit met de bestaande afspraak om 100.000 eenheden virusremmers aan de Nederlandse Antillen te leveren?

4
Deelt u de mening dat in geval van de constatering van een geval van de Mexicaanse griep op de Nederlandse Antillen het van belang is dat snel virusremmers beschikbaar zijn? Zo ja, bent u bereid een grotere hoeveelheid virusremmers voor de Nederlandse Antillen beschikbaar te stellen? Zo nee, waarom niet?

5
Wilt u deze vragen binnen een week beantwoorden?

