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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de ministers van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en voor Jeugd en Gezin over het bericht dat comazuipen op jonge leeftijd leidt tot dementie. (Ingezonden 14 mei 2009)

1

Wat is uw reactie op het bericht dat uit Brits onderzoek blijkt dat comazuipen op jonge leeftijd een desastreuzer effect heeft op het menselijk brein dan voorheen werd gedacht en in 25% van de gevallen leidt tot dementie? 1)

2

Bent u van mening dat dit onderzoek ook representatief is als het gaat om de Nederlandse jeugd? Zo nee, bent u bereid ook in Nederland een vergelijkbaar onderzoek te laten doen? 

3

Bent u bereid een actieplan op te stellen om de 13% toename van jongeren die met spoed zijn opgenomen in het ziekenhuis met alcoholcoma’s te doen afnemen? Zo nee, waarom niet? 

4

Bent u van mening dat de expertise van (opname en nabehandeling van kind en ouders) van de alcoholpoli’s in elk ziekenhuis beschikbaar moet zijn? Zo ja, hoe en hoe snel gaat u dat doen? Zo nee, bent u van mening dat comazuipen een regionaal probleem is? 

5

Hoe gaat u bevorderen dat de gegevens die de alcoholpoli’s verwerven over het gebruik van alcohol te gebruiken voor (lokaal) beleid? 

6

Deelt u de mening dat, als blijkt dat een kind dat met een alcoholvergiftiging is opgenomen in het ziekenhuis en de drank zelf heeft gekocht, de verkoper dan onder verscherpte controle moet komen te staan? Zo nee, waarom niet?

7

Deelt u de mening dat de verkoop van de zoete mixdrankjes in de supermarkten gestopt moet worden? Zo ja, hoe gaat u dit aanpakken? Zo nee, waarom niet?

8

Bent u bereid de “3 strikes you’re out” maatregel die straks in de nieuwe Horecawet wordt opgenomen, eerder in werking te laten treden? 

9

Bent u bereid jongeren en ouders beter voor te lichten over alcoholgebruik op jonge leeftijd? Zo ja, welke rol ziet u hierin weggelegd voor de scholen? Zo nee, waarom niet?

10

Bent u van mening dat ook de horeca en verkopers van alcohol voorgelicht moeten worden over de risico’s van alcoholgebruik onder jongeren?

11

Bent u bereid dit verplicht op te nemen in de opleiding voor sociale hygiëne? 

12

Bent u van mening dat de uitgave door de overheid van € 1,5 miljoen voor preventie- campagnes tegen alcoholmisbruik onder jongeren niet kan opboksen tegen de investering van een kwart miljard euro aan reclamemiddelen vanuit de alcoholindustrie? Zo nee, kunt u dit toelichten? Zo ja, wat gaat u aan deze scheve verhouding doen? 

13

Bent u bereid deze vragen vóór het debat naar aanleiding van het verslag van het algemeen overleg “Hokken en Keten” te beantwoorden? 

1) SpitsNieuws, 12 mei 2009

http://www.spitsnieuws.nl/archives/binnenland/2009/05/dement_door_comazuipen.html
Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van de leden Joldersma en Sterk (beiden CDA), ingezonden 14 mei 2009 (vraagnummer 2009Z08984)

