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Vragen van de leden Ten Hoopen (CDA) en Samsom (PvdA) aan de minister van Economische Zaken over de tarieven voor stadsverwarming. (Ingezonden 15 mei 2009)

1
Kent u de berichten “Gemeenten twijfelen over tarieven stadsverwarming” 1) en “Essent ontvangt opnieuw klachten over tarief voor stadsverwarming” 2) en is het bekend dat de gemeenten Tilburg, Almere, Lelystad en mogelijk Rotterdam in het belang van hun inwoners onderzoek doen naar de tarieven voor stadsverwarming?
2
Welke rol en verantwoordelijkheid ziet u voor uzelf weggelegd bij het oplossen van de problemen die op een groot aantal plaatsen in het land ontstaan zijn doordat bewoners na de liberalisering in 2004 onvoldoende zijn beschermd tegen de monopolies van energiebedrijven als Essent en Nuon?
3
Bent u bereid de gemeenten te informeren over de juridische mogelijkheden die er zijn naast de Warmtewet, die consumenten en het MKB met terugwerkende kracht tot 1 januari 2007 tegen te hoge tarieven beschermd?    

4

Wie moet naar uw mening opdraaien voor de juridische kosten om datgene wat teveel betaald is terug te vorderen? 
5

Bent u bereid de lagere regelgeving ter uitwerking van de Warmtewet zo snel mogelijk en in elk geval voor 1 juli 2009 op te stellen?
6
Hoe wilt u bewerkstelligen dat consumenten het vanaf 1 januari 2007 teveel betaalde daadwerkelijk terug ontvangen?  
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