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Vragen van de leden Blok (VVD) en Koşer Kaya (D66) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over het digitaliseren en vervolgens vernietigen van de papieren dossiers ‘verplichte aanmelding en afhandeling van een cao’. (Ingezonden 15 mei 2009)
1
Bent u bekend met het bericht waarin wordt gesteld dat de papieren dossiers met betrekking tot verplichte aanmelding en afhandeling van een collectieve arbeidsovereenkomst (cao) in het kader van het Besluit aanmelding van collectieve arbeidsovereenkomsten en het aanvragen van algemeen verbindend verklaren, worden gedigitaliseerd en vervolgens vernietigd? 1)

2
Deelt u de mening dat dergelijke informatie en de mogelijkheid tot het controleren hiervan van groot belang is bij het algemeen verbindend verklaren van cao’s en als bewijslast kan dienen in eventuele rechtszaken?
3
Bent u zich bewust van het feit dat door het vernietigen van papieren dossiers na digitalisering de controle op de door diverse cao-partijen aangeleverde representativiteitscijfers niet meer mogelijk is?

4

Bent u zich, mede in het kader van antwoorden op eerdere vragen 2), bewust van het belang van controle?

5

Bent u bereid de vernietiging van de papieren dossiers uit te stellen zodat een derde partij kan controleren of deze ook allemaal gedigitaliseerd zijn? Zo nee, waarom niet?

1) Staatscourant, 7 mei 2009, nr. 83
2) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2004-2005, nr. 1097

