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Vragen van het lid Kalma (PvdA) aan de staatssecretaris van Economische Zaken over de handelsmissie van decentrale overheden en de Kamer van koophandel Zuidwest-Nederland aan China. (Ingezonden 18 mei 2009)
1
Hebt u kennisgenomen van het bericht “Missie naar China succes”? 1)

2
Is er in deze door decentrale overheden en de Kamer van Koophandel Zuidwest-Nederland georganiseerde missie aandacht geweest voor Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen (MVO), meer specifiek voor de arbeidsrechten- en milieusituatie in China?

3

Volgens de eerste MVO-brief van het kabinet 2) wordt MVO in alle handelsbevorderende activiteiten van de overheid geïmplementeerd, maar een beloofde verduidelijking hiervan is echter uitgebleven; bent u bereid de Kamer in een brief nader te informeren over de wijze waarop MVO geïmplementeerd wordt in handelsbevorderende activiteiten van decentrale overheden en de Kamers van Koophandel?

4

Wordt het MVO-diplomatie beleid door u geëvalueerd? Zo ja, wordt hierin ook bekeken wat het daadwerkelijk effect is op het MVO-beleid van de betrokken bedrijven? Op welke termijn kan de Kamer over deze evaluatie beschikken?

1) BN de Stem, 27 april 2009

2) Kabinetsvisie Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen 2008 – 2011, “Inspireren, innoveren, integreren”

