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Vragen van de leden Jacobi en Kuiken (beiden PvdA) aan de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat over de realisatie van de zeeverkeerscentrale Waddenzee. (Ingezonden 18 mei 2009)

1

Is het waar dat de aanbesteding van de zeeverkeerscentrale Waddenzee is afgerond en dat de gunning heeft plaatsgevonden? 1)

2

Bent u nog steeds van plan om pas een beslissing te nemen over de bemensing van de vuurtoren op Schiermonnikoog nadat de werking van de nieuwe verkeerscentrale objectief is geëvalueerd? Hoe rijmt u dit met berichtgeving in de Leeuwarder Courant dat “de centrale in 2010 het werk van de vuurtorens op Terschelling en Schiermonnikoog vervangt”? 

3

Wanneer verwacht u dat de nieuwe centrale in bedrijf zal kunnen zijn? 

4

Door wie wilt u de evaluatie uit laten voeren? Hoe worden alle belanghebbenden betrokken bij de invoering en evaluatie van de verkeerscentrale?

5

Bent u bereid de conclusies uit de evaluatie van de zeeverkeerscentrale eerst met de Kamer te bespreken, voordat u een beslissing neemt over het opheffen van de bezetting op de vuurtoren van Schiermonnikoog?

1) Leeuwarder Courant, 8 mei 2009: “Vervanger vuurtorens in 2010 klaar”

