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Vragen van het lid Van der Ham (D66) aan ministers van Buitenlandse Zaken, van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap en van Justitie over het politieoptreden bij een demonstratie voor homorechten in Moskou. (Ingezonden 19 mei 2009)
1

Wat is uw reactie op het optreden van de Moskouse autoriteiten tegen de geïmproviseerde demonstratie voor homorechten op 16 mei jl.? 

2

Bent u bereid uw afkeuring te uiten over de gang van zaken? Bent u bereid via de weg van de Raad van Europa en/of het Hof in Straatsburg in juridische of andere zin actie te ondernemen?  

3

Wat is er gewisseld tussen de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap en zijn Russische collega tijdens hun ontmoeting vooraf aan de demonstratie? Op welke wijze heeft de regering zijn bezorgdheid uitgesproken en hoe is daarop gereageerd? 2) 

4

Hoe wilt u voorkomen dat een aantal Wit-Russische deelnemers aan de Moskouse homodemonstratie, bij eventuele uitzetting uit Rusland, wordt vervolgd in Wit-Rusland? 

1) Nu.nl, 16 mei 2009: “Gay Krant-verslaggever in Moskou opgepakt”
2) Toegezegd tijdens mondelinge vraag van het lid Van der Ham (D66) d.d. 12 mei 2009 

