2009Z09302
Vragen van het lid Van Velzen (SP) aan de staatssecretaris van Justitie over een asielzoekerscentrum in Tienray. (Ingezonden 19 mei 2009)

1

Is het waar dat er een asielzoekerscentrum gepland is in Tienray dat zal gaan dienen als Tijdelijke Noodvoorziening Vreemdelingen (TNV)? 1)
2

Kunt u zich de onrust voorstellen nu er in een kleine gemeenschap van 1000 personen een opvang wordt gepland voor 250 vreemdelingen? Zo ja, waarom kiest u hier dan toch voor?

3

Deelt u de mening dat het niet wenselijk is voor het draagvlak van de opvang van vreemdelingen wanneer er wordt gekozen voor grootschalige opvang in kleine gemeenschappen? Zo nee, waarom niet? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen om dit te voorkomen?

4

Is de reden dat er een extra TNV moet komen gelegen in een onvoldoende snelle afwikkeling van procedures door de Immigratie- en Naturalisatiedienst (IND) in de aanmeldcentra? Zo nee, wat is dan de reden? Zo ja, wat zijn de oorzaken van deze onvoldoende tijdige behandeling door de IND?

5

Hoe is het mogelijk dat er nu plotseling een TNV moet worden geopend ondanks dat de instroomcijfers ruim onder uw raming van 16.000 is gebleven?

1) L1, 14 mei 2009 http://www.l1.nl/L1NWS/_pid/links4/_rp_links4_firstElementId/1_3754947/_rp_links4_hasclickpage/1_1013

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van de leden Fritsma en Wilders (beiden PVV), ingezonden 15 mei 2009 (vraagnummer 2009Z09123)

