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Vragen van de leden Graus en Wilders (beiden PVV) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en van Buitenlandse Zaken over het bericht dat Egypte 250.000 varkens op brute wijze afslacht. (Ingezonden 19 mei 2009)

1

Bent u bekend met het bericht “Egyptische varkens bruut afgemaakt”? 1)
2

Bent u ermee bekend dat in Egypte varkens massaal met ijzeren staven worden geslagen, met chemicaliën worden overgoten, de kelen worden doorgesneden en/of de buiken worden opengereten en biggetjes met messen worden gestoken? 

3

Deelt u de afschuw over deze barbaarse praktijken en bent u voornemens de Egyptische autoriteiten op hun gruweldaden aan te spreken? Zo nee, waarom niet?

4

Bent u ermee bekend dat de Egyptische moslimleider Sjeik Ahmed Ali Othman onlangs heeft gezegd dat de varkens van vandaag afstammen van de joden die door Allah in varkens veranderd zijn, en dat het, omdat de varkens van joden afstammen, de plicht is alle varkens te vermoorden? Bent u voornemens in de meest krachtige bewoordingen afstand te nemen van deze uiting van anti-semitisme? Zo nee, waarom niet? 2)
1) De Telegraaf, 17 mei 2009

2) Frontpagemagazine, 15 mei 2009

