2009Z09456
Vragen van het lid Blok (VVD) aan de minister-president, minister van Algemene Zaken, over pensioenopbouw voor zelfstandigen zonder personeel (ZZP-ers). (Ingezonden 20 mei 2009)

1

Kunt u bevestigen dat uw artikel “Sterker uit de crisis met Rijndeltamodel” 1) de zinsnede bevat: “Belemmeringen voor zzp-ers voor voorzieningen als pensioenopbouw moeten worden weggenomen”? 
2

Is het u bekend dat de meerderheid van de Kamer uw mening deelt en dit heeft vastgelegd in een amendement van VVD en Groen Links 2) waardoor in de Pensioenwet is opgenomen dat zzp-ers, die als werknemer deelnemer waren  in een pensioenfonds, gedurende maximaal 10 jaar na beëindiging van het dienstverband hun pensioenopbouw kunnen voortzetten? 
3

Is het u bekend dat de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en de staatssecretaris van Financien herhaaldelijk hebben geweigerd de fiscale aftrekbaarheid van de pensioenpremie die noodzakelijk is voor de uitvoering van het aangenomen amendement toe te zeggen? Realiseert u zich dat de weigering van twee leden van het kabinet om uitvoering te geven aan eerder genoemd amendement de belangrijkste belemmering vormt voor zzp-ers als het gaat om pensioenopbouw? 
4

Bent u bereid er alsnog voor te zorgen dat de fiscale faciliëring van voornoemde amendement wordt geregeld? Zo ja, wanneer? Zo nee, wat is volgens u de betekenis van de in de Rijndelta veel gebruikte uitdrukking “geen woorden maar daden”?   
1) NRC Handelsblad, 19 mei 2009 

2) Kamerstuk 30 413, nr. 75
 

