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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de bezuiniging op de ondersteunende en activerende begeleiding en de brief van het CIZ daarover aan zorgvragers. (Ingezonden 25 mei 2009)

1

Heeft u de brief van het Centrum Indicatiestelling Zorg (CIZ) met het onderwerp ‘aanvraag Begeleiding’ eerder gezien? Kunt u uw antwoord toelichten? 1)

2

Bent u van mening dat mensen bij het lezen van de brief een geruststellend gevoel zullen hebben? Zo ja, kunt u dat toelichten? Zo nee, welke passages stellen u niet gerust?

3

Is deze brief naar alle mensen gestuurd die geherindiceerd moeten worden in het kader van de bezuinigingen? Zo nee, naar wie niet?

4

Erkent u dat de doelgroep die ondersteunende en activerende begeleiding ontvangt zeer gevarieerd is? Zo ja, bent u van mening dat alle doelgroepen deze brief goed zullen begrijpen? Kunt u uw antwoord toelichten?

5

Erkent u dat mensen met (beginnende) dementie moeite zullen hebben met deze brief en het invullen van het aanvraagformulier? Zo nee, waarom niet? Zo ja, vindt u deze brief de juiste vorm om te herindiceren?

6

Erkent u dat mensen met een (licht) verstandelijke beperking moeite zullen hebben met deze brief en het invullen van het aanvraagformulier? Zo nee, waarom niet? Zo ja, vindt u deze brief de juiste vorm om te herindiceren?

7

Wat is uw oordeel over de reactietermijn van twee weken? Deelt u de mening dat deze termijn erg kort is?

8

Welke stappen worden er ondernomen richting van mensen die niet reageren? Deelt u de mening dat deze mensen ten minste allemaal nog benaderd moeten worden en zo nodig bezocht?

9

Op welke gronden oordeelt het CIZ of het formulier toereikend en juist is ingevuld? 

10

Hebben alle gemeenten inmiddels alle namen gekregen van de gedupeerden van de bezuiniging in de AWBZ? 2) Zo nee, waarom niet? Zo ja, bent u bereid de Kamer deze informatie te sturen?

11

Is op basis van de gemaakte nulmeting de verwachting van 60.000 mensen terecht? Kunt u uw antwoord toelichten?

12

Zijn er gemeenten die hoog scoren op bepaalde groepen, omdat zij bijvoorbeeld bepaalde instellingen in hun gemeentegrenzen hebben? Bent u bereid dit uit te zoeken, wanneer het niet bekend is?  

13

Bent u bekend met het feit dat gemeenten die hebben meegewerkt aan het verdiepende onderzoek van het bureau HHM het rapport (nog) niet hebben ontvangen? 3) Zo nee, zou u dit willen nagaan? Zo ja, waarom is dit?

14

Bent u bereid de uitkomsten van het verdiepende onderzoek naar de gevolgen van de bezuinigingen voor verschillende doelgroepen aan de Kamer te sturen? Zo nee, waarom niet? 

15

Is het waar dat de groep met een psychiatrische beperking ernstig nadeel ondervindt en eigenlijk uit de bezuiniging moet? 3) Kunt u uw antwoord toelichten?

16

Bent u bereid bij te houden welke verschuiving in zorg waarneembaar is bij de verschillende (doel)groepen die door de bezuinigingen worden getroffen? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wanneer verwacht u daarvan (tussen) rapportages?

17

Bent u bereid kritisch te kijken naar de verschuiving van zelfredzaamheid en participatie naar het overnemen van zorg, bijvoorbeeld in de situatie waarin een verstandelijk gehandicapte die nu met begeleiding zelf het huishouden kan doen, mogelijk via de Wet maatschappelijke ondersteuning (Wmo) ondersteuning krijgt, maar de taken dan wel worden overgenomen? Zou u dit wenselijk vinden?

1)Brief onderhands aan bewindspersoon verstrekt

2) Skipr, 30 maart 2009: “Gemeenten krijgen namen gedupeerden AWBZ”
http://www.skipr.nl/actueel/gemeenten-krijgen-namen-gedupeerden-awbz-24675.html
3) Melding van een gemeente die mee heeft gewerkt aan het verdiepende onderzoek

