2009Z09585
Vragen van het lid Wiegman-van Meppelen Scheppink (ChristenUnie) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over een onderzoek naar de hiv-healings. (Ingezonden 25 mei 2009)

1

Wat is de aanleiding van uw besluit om de Inspectie voor de Gezondheidszorg (IGZ) alsnog een onderzoek te laten uitvoeren naar de hiv-healings? 

2

Hoe verhoudt dit besluit zich tot het standpunt dat u eerder via een brief aan de Kamer heeft doen toekomen, namelijk dat de IGZ niet de bevoegdheid heeft om niet-reguliere zorg aan te pakken?   

3

Welke onderzoeksopdracht heeft u precies aan de IGZ verstrekt? Wat is de aard van het onderzoek en tot welke vervolgstappen zou de uitkomst mogelijkerwijs kunnen leiden? 

4

Kunt u garanderen dat eventuele maatregelen geen gevolgen zullen hebben voor de godsdienstvrijheid, tot uiting komende in de mogelijkheid om te allen tijde voor genezing te bidden en ook om daar gebedsdiensten voor te houden? 

5

Bent u bereid deze vragen en de schriftelijke vragen die het lid Van der Ham over de hiv-healings heeft gesteld zo spoedig mogelijk te beantwoorden? 

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Van der Ham (D66), ingezonden 29 april 2009 (vraagnummer 2009Z08257)

