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Vragen van het lid De Rouwe (CDA) aan de ministers van Verkeer en Waterstaat en van Justitie over extra beveiligingsmaatregelen voor vluchten naar de Verenigde Staten. (Ingezonden 25 mei 2009)

1

Kent u het bericht “Nijhuis: beveiliging Amerikaanse vluchten overdreven” 1) en zijn de daarin genoemde feiten waar?

2

Is het waar dat u extra beveiligingsmaatregelen heeft opgelegd aan de luchthaven Schiphol voor vluchten naar de Verenigde Staten van Amerika, bovenop de reguliere veiligheidsmaatregelen (de zogeheten “Amsterdam Rules”)? Gelden deze maatregelen ook voor vluchten over Amerikaans grondgebied met toestellen die niet in de Verenigde Staten landen?

3

Zijn deze extra maatregelen opgelegd door de Amerikaanse autoriteiten en gelden daarmee soortgelijke maatregelen op andere luchthavens in Europa?

4

Kunt u aangeven of het hierbij om tijdelijke maatregelen gaat of om maatregelen die een permanent karakter hebben?

5

Bent u van mening dat een land dat van andere landen extra bescherming vraagt boven datgene wat internationaal als doelmatig is vastgesteld, in principe ook voor de kosten hiervan zou moeten opdraaien?

6

Kunt u aangeven hoever u gevorderd bent met de aangekondigde benchmark luchthaventarieven? Kunt u in deze benchmark expliciet maken welke aanvullende kosten gemaakt worden in verband met bestemming-specifieke eisen bovenop de algemene internationale eisen?

1) de Volkskrant, 19 mei 2009

