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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit, voor Ontwikkelingssamenwerking en van Buitenlandse Zaken over de wrede slachting van varkens in Egypte. (Ingezonden 25 mei 2009)

1

Kent u het bericht  “Egyptische varkens wacht wrede dood”? 1)
2

Hebt u kennisgenomen van de zeer wrede wijze waarop in Egypte varkens worden 'geruimd'? Zo ja, wat is daarover uw mening?

3
Is het waar dat Nederland een ontwikkelingsrelatie onderhoudt met Egypte? Zo ja, welk bedrag wordt door Nederland aan/in Egypte gegeven in het kader daarvan?

4
Deelt u de mening dat het onwenselijk is dat Nederland een ontwikkelingsrelatie onderhoudt met een land dat elementaire beginselen van een fatsoenlijke omgang met dieren met voeten treedt? Zo nee, waarom niet?

5
Bent u bereid uw afkeuring over te brengen aan de Egyptische regering en aan te dringen op een beëindiging van de barbaarse ruimingplannen? Zo ja, op welke termijn en wijze? Zo nee, waarom niet?

6
Bent u bereid de ontwikkelingsrelatie met Egypte te heroverwegen wanneer de barbaarse ruimingen van varkens doorgang blijven vinden ondanks de internationale bezwaren daartegen? Zo ja, op welke termijn en wijze? Zo nee, waarom niet?

7
Kent u de antisemitische connectie die door Egyptische religieuze leiders gelegd wordt en bent u bereid daarvan krachtig afstand te nemen? Zo ja, op welke wijze? Zo nee, waarom niet?

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van de leden Graus en Wilders (beiden PVV), ingezonden 19 mei 2009 (vraagnummer 2009Z09304)
1) Trouw, 18 mei 2009 

http://www.trouw.nl/achtergrond/Specials/midden-oosten/article2762616.ece/Egyptische_varkens_wacht_wrede_dood.html
