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Vragen van het lid Poppe (SP) aan de staatssecretaris van Defensie over een groeiend aantal militairen dat lijdt aan oorlogsstress. (Ingezonden 25 mei 2009)

1

Wat is uw mening over het artikel “Groeiend aantal militairen dat lijdt aan oorlogsstress”? 1) 
2

Wat is uw mening over de uitspraak van de vader van een sergeant die vorige week vijf collega’s doodde; “Niemand zou drie keer moeten worden uitgezonden”?
3

Kunt u aangeven in hoeverre de uitspraak van generaal Chiarelli (US Army) van vorige maand, waarin hij de Amerikaanse landmacht “een vermoeide, gestresste strijdmacht” noemde (vanwege onder andere het achtste oorlogsjaar in Afghanistan, waaruit blijkt dat de krijgsmacht kampt met een groeiend aantal militairen met het post-traumatisch
stress syndroom (PTSS), die zich uit in agressie, depressies en angstaanvallen), ook geldt voor de Nederlandse krijgsmacht in Afghanistan en de Nederlandse militairen die dienen en gediend hebben in Afghanistan?
4

Kunt u aangeven of de onderzoekscijfers van onder meer het Amerikaanse ministerie van defensie waaruit blijkt dat 15% van militairen die dienden tijdens de oorlogen in Irak en Afghanistan last heeft van PTSS, vergelijkbaar zijn met de Nederlandse situatie? Zo nee, waarom niet?
5

Wat gaat de u concreet doen met de lopende onderzoeken inzake PTSS? 2) Wat is de stand van zaken met betrekking tot het actief volgen door wetenschappers en de dienst Militaire geneeskundige gezondheidszorg (MGGZ) van (internationale) ontwikkelingen naar PTSS? 2) 

6

Bent u bereid de antwoorden op bovenstaande vragen naar de Kamer te sturen vóór de behandeling van het notaoverleg Veteranen op 22 juni 2009?
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