2009Z09592
Vragen van de leden Knops en Van de Camp (beiden CDA) aan de staatssecretaris van Justitie over de vestiging van een Tijdelijke Noodvoorziening Vreemdelingen (TNV) in de gemeente Meerlo-Wanssum. (Ingezonden 25 mei 2009)

1

Bent u van mening dat de bevolking van Tienray tijdig en op adequate wijze is geïnformeerd over het voornemen van het Centraal Orgaan opvang Asielzoekers (COA) om een TNV te willen vestigen in een hotel? 1)

2
Is het waar dat de burgemeester van Meerlo-Wanssum eind maart door het COA is geïnformeerd over de voorgenomen TNV-bestemming?

3
Herinnert u zich uw antwoorden op Kamervragen over de huisvesting van 400 asielzoekers in de gemeente Gulpen-Wittem (Euverem)? 2) 

4
Is er met betrekking tot Tienray voor het COA sprake van een acute behoefte aan TNV-plaatsen zoals destijds met betrekking tot Euverem? 

5
In hoeverre heeft het COA met betrekking tot Tienray gehandeld conform uw antwoord op vraag 9 van eerdergenoemde vragen, namelijk dat bij dergelijke acties een goede afstemming met betrokkenen hoort? 

6
Is het waar dat dit hotel momenteel door verschillende verenigingen in de gemeenschap Tienray wordt gebruikt als vergader- en ontspanningslocatie? 

7
Is het waar dat deze verenigingen door de vestiging van de TNV daarvan geen gebruik meer kunnen maken? 

8
Zijn er voor deze verenigingen alternatieven beschikbaar? 

9
Is het waar dat de bestemming TNV niet in overeenstemming is met het geldende bestemmingsplan ter plaatse? 

10
Is het waar dat de rechter in eerdere zaken (Het Witte Huis/Soest) geoordeeld heeft dat de opvang van vluchtelingen niet onder een hotelbestemming valt? 3) 

11
Acht u de capaciteit van de TNV in overeenstemming met de bevolkingsomvang van Tienray? 

12
Hoe zal ervoor worden gezorgd dat overlast als gevolg van de TNV-vestiging voor de burgers van Tienray zal worden tegengegaan? 

1) De Limburger, 19 mei 2009: “250 is veel te veel”
2) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2007-2008, nr. 1981
3) Algemeen Dagblad, 4 mei 2009: “'Centrum past niet in rustige buurt'”
Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van de leden Fritsma en Wilders (beiden PVV), ingezonden 15 mei 2009 (vraagnummer 2009Z09123) en het lid Van Velzen (SP), ingezonden 19 mei 2009 (vraagnummer 2009Z09302)
