2009Z09596
Vragen van de leden Poppe en Ulenbelt (beiden SP) aan de ministers van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer en van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over bedrijfsongeval bij Thermphos in Vlissingen. (Ingezonden 25 mei 2009)
1

Is het bericht 1) waar dat in de nacht van donderdag 21 mei op vrijdag 22 mei 2009 bij schoonmaakwerkzaamheden aan een oven van het bedrijf Thermphos twee werknemers zijn omgekomen? Zo nee, wat is er dan wel gebeurd?

2

Wilt u de Kamer volledig inlichten over de oorzaak en toedacht van het omgeval zodat anderen lessen kunnen trekken?

3

Is of wordt door de Arbeidsinspectie onderzoek verricht naar het ongeval? Zo nee, door wie dan wel? Bent u bereid alsnog de Arbeidsinspectie een onderzoek naar toedracht te laten uitvoeren? 

4

Zijn voorafgaand aan en gedurende de werkzaamheden metingen aan luchtkwaliteit gedaan?

5

Is zuurstofgebrek de oorzaak van het overlijden van de twee werknemers? Hoe heeft zuurstofgebrek in de oven kunnen ontstaan?

6

Is er daadwerkelijk fosfine vrijgekomen? Zo ja, in welke concentraties? Waren er als gevolg hiervan naast het zuurstofgebrek ook nog andere oorzaken voor het onwel worden en overlijden? Zo nee, van welke andere gifstoffen is dan wel sprake geweest?

7

Hoe zijn de fosfine en/of de eventueel andere gifstoffen in de oven terecht gekomen? 

8

Hoe zijn de werknemers uit de oven gekomen? Welke hulpdiensten zijn daarbij betrokken geweest? Hoe snel waren deze ter plaatse?

9

Zijn er naast de twee doden ook andere slachtoffers? Zo ja, wat zijn hun klachten?

10

Worden de hulpverleners nog nader gecontroleerd op klachten als gevolg van blootstelling aan de fosfine? Zo nee, bent u bereid dit alsnog te laten doen?

11

Kunt u in een tijdschema het hele traject van het ongeval, de melding en de hulpverlening en de nazorg inzichtelijk maken? Kunt u daarin ook aangeven welke personen en instanties daarbij betrokken waren? Zo nee, waarom niet?

1) PZC, 15 mei 2009: “Twee doden bij ongeluk Thermphos”
http://www.pzc.nl/regio/zeeland/4975965/twee-doden-bij-ongeluk-thermphos.ece
