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Vragen van de leden Boekestijn en Ten Broeke (beiden VVD) aan de minister voor Ontwikkelingssamenwerking over het besluit van de Europese Commissie om meer begrotingssteun te geven aan de armste landen. (Ingezonden 26 mei 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van het artikel ‘EU springt armste landen bij in crisis’ op de Belgische website Beursduivel.BE? 1) 

2

Is het waar dat de Europese Commissie besloten heeft meer begrotingssteun te geven?

3

Heeft de Europese Commissie ook medegedeeld aan welke landen meer begrotingssteun te geven? Om welke bedragen gaat het?

4

Heeft u de bezwaren die in het Nederlandse Parlement leven ten aanzien van begrotingssteun aan dubieuze regimes in Afrika te berde gebracht? Kunt u zelf instemmen met dit besluit van de Europese Commissie?

5

Is het waar dat Duitsland en Groot-Brittannië hebben beloofd de ontwikkelingssteun te verhogen? Welk percentage van hun BNP geven deze twee landen op dit moment en hoeveel zal dat stijgen indien zij hun belofte inlossen?

6

Is het waar dat Italië besloten heeft de ontwikkelingssteun te verlagen. Om welk bedrag gaat het en wat betekent dit voor het percentage van het Italiaanse BNP dat wordt uitgegeven aan ontwikkelingshulp? 
7

Hoe reageerde uw Italiaanse collega op uw afkeurende reactie?

1) http://www.beursduivel.be/nieuws/67781/eu_springt_armste_landen_bij_in_crisis
