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Vragen van het lid Spies (CDA) aan de minister van Economische Zaken over de pijplijn Nabucco. (Ingezonden 26 mei 2009)

1
Kent u het bericht ‘Russian firm seen as hostile bidder for Nabucco’ ? 1)

2
Is dit bericht over de pijplijn Nabucco, die via Turkije naar Oostenrijk loopt en Europa minder afhankelijk moet maken van Russisch gas, waar?

3
Vindt u het wenselijk dat het Russische energiebedrijf Surgutneftgas de grootste aandeelhouder wordt van een Hongaars bedrijf dat een cruciale rol speelt bij de aanleg van pijplijn Nabucco? 

4
Kunt u aangeven wat de relatie tussen energiebedrijf Surgutneftgas en de premier van Rusland, de heer Poetin, is?

5
Welke belangen heeft dit bedrijf naar uw oordeel om op deze wijze betrokken te raken bij de pijplijn Nabucco? Welke risico’s kan deze participatie hebben voor het Nabucco-project en wordt het risico op het frustreren van het project groter?

6
Wordt Nederland door deze overname in de toekomst juist afhankelijker van Russisch gas en zal onze energievoorziening daardoor minder zeker en betrouwbaar worden? Was de Nabucco pijplijn nu juist niet bedoeld om Europa minder afhankelijk te maken van Russisch gas?

7
Past deze stap naar u oordeel in een bredere Russische strategie om de Europese energievoorziening van hen afhankelijk te maken?

8
Wat kunt u doen om deze ontwikkeling te keren? Bent u bijvoorbeeld bereid er binnen de EU op aan te dringen om alle middelen in te zetten om de invloed van Rusland op het Nabucco-project zoveel mogelijk te beperken?

1) www.euractiv.com, 18 mei 2009

