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Vragen van de leden Vos en Depla (beiden PvdA) aan de minister van Economische Zaken over kartelvorming bij executieveilingen. (Ingezonden 26 mei 2009)
1 
Bent u op de hoogte van de berichtgeving over kartelvorming bij executieveilingen? 1) 
2 
Is het waar dat uit onderzoek gebleken is dat een huis bij een dergelijke veiling 37% minder oplevert dan bij een gewone verkoop? Om welk onderzoek gaat het?
3 
Is het waar dat zowel de bank als de huiseigenaar hierdoor ernstig gedupeerd kunnen worden, in de vorm van een moeilijk of niet inbare vordering, een restschuld en eventueel een schuldsaneringtraject? 

4 
Is het waar dat een groep handelaren vaak vooraf afspreekt wie er biedt, zodat ze niet tegenover elkaar staan? Is het ook waar dat na de veiling kosten en opbrengsten onderling worden verdeeld? 

5
Is het tevens waar dat tijdens de veiling in de zaal over en weer driftig gesticulerend duidelijk gemaakt wordt of er wel of niet meegeboden moet worden en door wie? 

6 
Is dan in dat geval sprake van openlijke kartelvorming in de zin van artikel 6 van de Mededingingswet? 

7 
Heeft de Nederlandse Mededingingsautoriteit (NMa) hierop ingegrepen? Zo ja, wat is hiervan het resultaat? Zo nee, wanneer gaat de NMa wel ingrijpen? 

1] FD, 16 mei 2009: “Uitstel van executie”
