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Vragen van het lid Roemer aan de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat over de crisis in de binnenvaart. (Ingezonden 26 mei 2009)
1

Kent u de brief die door de Duitse schippersorganisatie BDS aan de Centrale Commissie voor de Rijnvaart  (CCR) is gestuurd met betrekking tot de investeringen die noodzakelijk zijn in verband met naleving van de CCR-eisen? 1)
2

Onderkent u dat de investeringen samenhangend met de CCR-eisen in deze tijden van economische krimp veel schippers, en dan met name de familiebedrijven, in grote financiële nood brengt en zelfs tot faillissementen leidt? Zo nee, waarom niet?
3

Acht u die CCR-eisen zo belangrijk dat zij financiële nood en faillissementen waard zijn? Zo ja, waarom?

4

Bent u bereid de oproep van de Duitse schippersorganisatie te ondersteunen en ook voor de Nederlandse binnenvaart afstel of uitstel van de betreffende CCR-eisen af te dwingen? Zo nee, waarom niet? Zo ja, welke stappen gaat u in CCR-verband ondernemen?

5

Is de binnenvaartbranche inmiddels als crisissector aangemeld, zodat noodmaatregelen rechtmatig genomen kunnen worden? Zo nee, wanneer zult u dit doen?
6

Kunt u, vanwege de urgentie, deze vragen voor het geplande algemeen overleg Binnenvaart op 30 juni 2009 beantwoorden?
1) Zie bijlage

