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Vragen van het lid Haverkamp (CDA) aan de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en de minister van Buitenlandse Zaken over uitgave van paspoorten door het consulaat in Curitiba (Brazilië). (Ingezonden 26 mei 2009)

1

Bent u bekend met het verzoekschrift van de Culturele Vereniging Brazilië-Nederland? Zo ja, deelt u de opvatting, dat door de invoering van een nieuw type paspoort, het consulaat in Curitiba geen paspoorten meer zal uitgeven?

2

Welke overwegingen liggen aan de basis van dit besluit en was u zich bij het nemen van dit besluit bewust van de consequenties? Zo ja, waarom heeft u dit besluit dan toch genomen? Zo nee, ziet u zich nu genoodzaakt aanvullende maatregelen te nemen en waar bestaan deze uit?

3

Kunt u aangeven of de invoering van het nieuwe paspoort ook in andere landen zal leiden tot een beperking van uitgiftepunten van identiteitspapieren? Zo ja, welke landen en consulaten betreft het hier? Is dit in uw ogen een wenselijke ontwikkeling? Indien dat niet het geval is, wat gaat u dan doen om deze te voorkomen?

