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Vragen van het lid Ulenbelt (SP) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over uitspraak van de Raad van State over ten onrechte opleggen van een boete aan een Pools bedrijf werkzaam in Nederland. (Ingezonden 26 mei 2009)

1

Wat is uw reactie op de uitspraak van de Raad van State dat een Pools bedrijf, dat in een gehuurde locatie in Texel, in opdracht van een Nederlandse teler, door Poolse arbeiders lelies liet schubben, de Wet Arbeid Vreemdelingen niet heeft overtreden en de opgelegde boete van 256.000 Euro onterecht is? 1)
2

Was het bedrijf Paradigm Enterprise  indertijd ook bezig om voor andere werkgevers werk te verrichten? Is het bedrijf nog steeds nog steeds in Nederland actief? Waren er in de periode dat de tewerkstellingsplicht voor werknemers uit Midden en Oost Europese landen gold meer buitenlandse bedrijven die op soortgelijke wijze deze plicht ontdoken? 

3

Wat betekent de uitspraak voor Roemeense en Bulgaarse ondernemingen? Zijn er bedrijven uit die landen op een soortgelijke wijze actief in Nederland? Wordt daar tegen op getreden?

4 

Overweegt u wetswijziging om het ontduiken van de Wet Arbeid Vreemdelingen verder in te perken of onmogelijk te maken?
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