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No.W12.08.0584/III
's-Gravenhage, 4 februari 2009

Bij Kabinetsmissive van 5 januari 2009, no.08.003767, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, bij de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot uitbreiding van de mogelijkheid om voorzieningen te verstrekken bij arbeid als zelfstandige, met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. 

Voor een redactionele kanttekening verwijst de Raad naar de bij het advies behorende bijlage.

De Raad geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 25a, vijfde lid jo vierde lid, onder b, van de Wet op de Raad van State, is het college van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege dient te blijven. 

De Vice-President van de Raad van State,

Bijlage bij het advies van de Raad van State betreffende no.W12.08.0584/III met een redactionele kanttekening die de Raad in overweging geeft.

· De wijzigingen als voorgesteld door artikel II worden, aldus de toelichting bij artikel VI, afgestemd op de inwerkingtreding van het voorstel van wet tot wijziging van de Wet arbeidsongeschiktheidsvoorziening jonggehandicapten in verband met het bevorderen van de participatie van jonggehandicapten door werk en arbeidsondersteuning (Kamerstukken II 2008/09, 31780, nr.2). Wanneer genoemd voorstel niet of later dan voorliggend voorstel in werking treedt, kan dat gevolgen hebben voor alle onderdelen van artikel II. Wijzigingen, zoals artikel II, onderdeel K, dienen dan te worden aangebracht in de Wajong.
AAN DE KONINGIN
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