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Vragen van het lid Ulenbelt (SP) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over twee gelijksoortige dodelijke ongevallen met zitmaaiers. (Ingezonden 27 mei 2009)
1

Wilt u de Kamer op de hoogte stellen van de resultaten, zodra deze gereed zijn, van onderzoeken van de Arbeidsinspectie naar twee ongevallen waarbij zitmaaiers werden gebruikt op een helling en kantelden, waardoor de bestuurders om het leven zijn gekomen? 1) Zo nee, waarom niet?

2

Is het op voorhand al te zeggen dat deze ongevallen zeer waarschijnlijk geen dodelijk afloop hadden gekend als de betreffende maaiers voorzien waren van één of meer rolbeugels zodat de bestuurders niet onder de maaier bekneld kunnen raken? 

3

Wilt u op korte termijn in overleg treden met producenten, importeurs en bedrijven die zitmaaiers gebruiken, om deze standaard uit te rusten met rolbeugels of kooiconstructies overeenkomstig het soort beveiliging op heftrucks? Zo nee, waarom niet?

4 

Is het mogelijk om in de zitmaaier een hellingwijzer aan te brengen zodat de bestuurder kan zien hoever hij/zij van de kritische grens voor omvallen zit?

5

Acht u de voorlichting voor professionele en privégebruikkers van een veilig gebruik van zitmaaier op dit moment voldoende? Zo ja, waarom? Zo nee, welke maatregelen gaat u treffen voor een veilig gebruik? 

1) Trouw, 25 mei 2009
