2009Z09888
Vragen van de leden Langkamp en van Gerven (beiden SP) aan de minister voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport over onderzoek waaruit blijkt dat het babysterftecijfer in de noordelijke provincies aanzienlijk hoger ligt dan in de rest van het land. (Ingezonden 28 mei 2009)
 

1

Wat is uw reactie op het feit dat uit onderzoek blijkt dat het babysterftecijfer in de noordelijke provincies aanzienlijk hoger ligt dan in de rest van het land? 1)

2

Kunt u verklaren waarom de kans op perinatale sterfte elf procent hoger ligt in de noordelijke provincies dan in het westen van het land? Zo nee, bent u bereid dit nader te onderzoeken? 

3

Wat bent u van plan te doen om de perinatale sterfte, voornamelijk in de noordelijke provincies, tegen te gaan? 

4

Indien de lange reistijden voor ambulances en vrouwen naar het ziekenhuis een oorzaak vormen voor deze cijfers, wat gaat u doen om deze reistijden te verkorten? 

5

Bent u bereid te onderzoeken hoe in de noordelijke provincies de aanrijtijden verbeterd kunnen worden? Zo nee, waarom niet? 

6

Deelt u de mening dat, als we de perinatale sterfte willen tegengaan en de reistijd van ambulances en vrouwen naar het ziekenhuis willen verkorten, dat we dan niet meer met het huidige aantal ziekenhuizen in Nederland toe kunnen? Zo ja, wat gaat u hierop ondernemen? Zo nee, waarom niet? 

 

 

1) Parool, vrijdag 22 mei, “Babysterfte in noorden stuk hoger”

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid Arib (PvdA), ingezonden 28 mei 2009 (vraagnummer 2009Z09887)
