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Vragen van het lid Depla (PvdA) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over woningcorporaties die huurhuizen aan huisjesmelkers verkopen. (Ingezonden 28 mei 2009)
1    

Kent u de notitie “huisjesmelkers met verkochte corporatiewoningen” (mei 2009) van Wijksteunpunt Wonen Amsterdam?

2   

Is het waar dat bij de verkoop van huurwoningen van woningcorporaties het voorkomt dat de woningen niet verkocht worden aan bewoners maar aan huisjesmelkers?

3    

Is het waar dat ook bij de verkoop van woningen door woningcorporatie Mitros in het Utrechtse Overvecht op deze manier ook woningen verkocht zijn aan een vastgoedeigenaar die de woningen heeft omgezet in kamerbewoning?

4

Is het waar dat de bedoeling van de verkoop van huurwoningen was dat ze in het bezit zouden komen van eigenaar-bewoners?

5    

Deelt u de mening dat woningcorporaties voldoende mogelijkheden hebben om zeker te stellen dat bij de verkoop van huurwoningen de woningen verkocht worden aan eigenaar-bewoners?

6    

Bent u bereid bij het verlenen van toestemming voor de verkoop van huurwoningen als beding op te nemen dat de woningcorporatie maatregelen neemt, zodat de huurwoningen ook daadwerkelijk in het bezit komt van eigenaar-bewoners?
