2009Z09935
Vragen van het lid Koşer Kaya (D66) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het bericht dat regionale Elektronische Patiëntendossiers de privacy schenden. (Ingezonden 28 mei 2009)
1

Bent u bekend met het bericht van het College Bescherming Persoonsgegevens (CBP) ‘Twee regionale elektronische patiëntendossiers in strijd met de wet’? 1)

2

In hoeverre zijn de twee door het CBP onderzochte dossiers illustratief voor andere regionale elektronische patiëntendossiers?

3

In hoeverre kunt u voorkomen dat mensen die bezwaar hebben aangetekend tegen deelname aan het landelijk Elektronisch Patiëntendossier bij invoering ervan toch in het dossier worden opgenomen als gevolg van eerdere opname in een regionaal dossier?

4

Bent u bereid te controleren of alle mensen die bezwaar hebben aangetekend tegen opname van hun gegevens in het Elektronisch Patiëntendossier niet zijn opgenomen in regionale dossiers, en deze gegevens zo nodig uit de regionale dossiers te verwijderen? Zo nee, waarom niet?  

5

Kunt u aangeven of het al mogelijk is op veilige wijze via internet bezwaar aan te tekenen tegen opname van de gegevens in het Elektronisch Patiëntendossier met gebruikmaking van DigiD? Zo nee, waarom niet?

1) Persbericht CBP, 27 mei 2009

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid Gerkens (SP), ingezonden 28 mei 2009 (vraagnummer 2009Z09933)
