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Vragen van het lid Dibi (GroenLinks) aan de minister van Justitie over ouders die hun kinderen Ahmed Jan willen noemen. (Ingezonden 29 mei 2009)

1

Bent u bekend met het bericht ‘Ouders moeten kind Ahmed Jan kunnen noemen’?1)

2

Kunt u zich voorstellen dat uw actie van harte wordt toejuicht, omdat het ouders de volledige vrijheid geeft zelf een naam te kiezen voor hun kinderen en omdat zij op deze manier uiting kunnen geven aan hun verbondenheid met meerdere landen?

3

Is het waar dat de autoriteiten in Marokko u hebben verzekerd dat de veelbesproken namenlijst van de Marokkaanse regering geen beperkingen oplegt aan Marokkaanse Nederlanders? Zo ja, kunt u deze verzekering nader toelichten? 

4

Hoe gaat u de autoriteiten in Marokko verder overtuigen om het naamrecht daadwerkelijk aan te passen, zodat ouders hun kind Ahmed Jan of Bea Karima kunnen noemen? Bent u bereid de Kamer daarover te informeren? Zo ja, op welke termijn? Zo nee, waarom niet?

5

In welke landen is het volgens het naamrecht nog meer niet toegestaan aan kinderen een dubbele voornaam te geven waarvan er één exotisch in de oren klinkt? 

6

Bent u van plan in landen waar een dergelijke dubbele voornaam niet toegestaan is, dezelfde gesprekken over aanpassingen in het naamrecht aan te gaan? Zo ja, wanneer bent u dat van plan? Kunt u de Kamer over de uitkomsten informeren? Zo nee, waarom niet?

1) www.nu.nl, 27 mei 2009

