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Vragen van het lid Karabulut (SP) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over gezinnen in de bijstand met thuiswonende kinderen met studiefinanciering. (Ingezonden 29 mei 2009)
1

Is het waar dat sommige gemeenten een gedeelte van de studiefinanciering van het inwonende kind korten op de bijstandsuitkering van de ouders? Zo ja, wat is hierover uw oordeel? Zo nee, kunt u dit toelichten?

2

In welke gevallen worden bijstandsouders (gehuwden of samenwonenden tussen 21 en 65 jaar) wel of niet gekort op de uitkering vanwege inkomsten uit studiefinanciering van het thuiswonende studerende kind dat ouder is dan 18 jaar? 

3

Hoeveel mag een thuiswonend kind van bijstandsouders (gehuwden of samenwonenden tussen 21 en 65 jaar) maximaal bijverdienen of als inkomen generen, zonder dat de ouders worden gekort op de bijstandsuitkering? Kunt u dit toelichten?

4 

Bent u van mening dat er niet over schaalvoordelen ten aanzien van huisvesting of huishouding kan worden gesproken wanneer het thuiswonende kind van bijstandsouders (gehuwden of samenwonenden tussen 21 en 65 jaar) alleen een uitkering/inkomsten heeft uit de Wet Studiefinanciering (WSF)? Zo ja, kunt u dit toelichten? Zo nee, waarom niet?

5
Bent u bereid in de Wet Werk en Bijstand op te nemen dat de ouders en het inwonende kind, dat alleen een thuiswonende beurs ontvangt in het kader van WSF, geen woningdelers meer zijn? Zo ja, op welke termijn denkt u dit te kunnen invoeren? Zo nee, waarom niet? 

