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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de ministers van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer en van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over informatie aan consumenten over de relatie tussen voedsel en klimaatbelasting. (Ingezonden 29 mei 2009)
1

Kent u de berichten ‘Nederlander wil eetgedrag aanpassen voor milieu’ 1) en ‘vlees en milieu zegt mensen niets’? 2)  

2

Deelt u de mening van de onderzoekers van Motivaction dat consumenten meer informatie willen over de klimaatbelasting van het door hen geconsumeerde voedsel? Zo nee, waarom niet?

3

Is uw standpunt nog steeds dat vlees het meest milieubelastende onderdeel is van ons voedselpakket 3)? Zo nee, waarom niet?

4

Deelt u de mening dat van consumenten niet verwacht mag worden dat ze klimaatvriendelijker keuzes maken, wanneer ze aangeven het verband tussen voedsel en klimaat niet te kennen? Zo nee, waarom niet?

5

Bent u bereid de gegevens van het rapport “Livestock’s long shadow” van de FAO en het Profetas onderzoek als uitgangspunt te nemen in een voorlichtingscampagne over de klimaateffecten van de consumptie van dierlijke eiwitten? Zo ja, op welke termijn en wijze? Zo nee, waarom niet? 

6

Kunt u concreet aangeven op welke wijze u de consumptie van klimaatbelastend voedsel, in het bijzonder ook dierlijke eiwitten, wilt gaan ontmoedigen? Zo nee, waarom niet?

7

Bent u bereid de vermindering van consumptie van klimaatbelastend voedsel op te nemen in een overheidscampagne, analoog aan de ooit gevoerde campagne ‘de auto kan best een dagje zonder u’? Zo ja, op welke termijn en wijze? Zo nee, waarom niet? 
1) De Telegraaf, 25 mei 2009

2) www.meatandmeal.nl, 26 mei 2009

3) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2004-2005, nr. 122

