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Vragen van de leden Haverkamp en Cörüz (beiden CDA) aan de minister van Buitenlandse Zaken over een onafhankelijk onderzoek naar mensenrechtenschendingen en oorlogsmisdaden gepleegd door Sri Lankese regeringstroepen en de Tamil Tijgers. (Ingezonden 29 mei 2009)

1

Kunt u aangeven welke leden van de VN-mensenrechtenraad (VN MRR) tegen een onafhankelijk onderzoek naar mensenrechtenschendingen en oorlogsmisdaden gepleegd door Sri Lankese regeringstroepen en de Tamil Tijgers hebben gestemd? 1) Welke redenering hebben deze lidstaten hiervoor gegeven? Is het waar dat u naar aanleiding van deze afwijzing hebt gezegd dat de VN Mensenrechtenraad zich hierdoor ongeloofwaardig heeft gemaakt? Zo ja, welke consequenties gaat u, eventueel tezamen met gelijkgezinde landen, aan deze constatering verbinden? Nu de VN geen onderzoek wil doen, ziet u nog andere mogelijkheden om onderzoek te doen (of te laten doen) naar de mensen rechtenschendingen?

2

Wat kan er gedaan worden om de toenemende politisering en blokvorming binnen de VN MRR te verminderen en de effectiviteit en geloofwaardigheid te vergroten, zoals bij de oprichting in 2006 ook werd beoogd? 

3

Betekent deze afwijzing dat er geen onderzoek zal worden verricht naar vermeende mensenrechtenschendingen en oorlogsmisdaden door beide partijen en dat betrokkenen zich ongestraft kunnen voortbewegen in Sri Lanka of elders? Deelt u de mening dat straffeloosheid voor de burgers en met name voor de Tamil-minderheid in Sri Lanka moeilijk te verkroppen zal zijn en daarmee duurzame vrede in de weg staat? Zo ja, op welke wijze kan Nederland dit aan de orde stellen en de Sri Lankese autoriteiten hierop aanspreken?
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