Geannoteerde agenda voor de informele bijeenkomst van ministers van volksgezondheid van 6 en 7 juli 2009 te Jönköping, Zweden.
Het Zweedse voorzitterschap heeft er voor gekozen om antibioticaresistentie en “alcohol en gezondheid” op de agenda van de informele bijeenkomst van ministers van volksgezondheid te zetten. Afhankelijk van de actualiteit zullen de Zweden ruimte in de agenda creëren om de problematiek van Influenza A (H1N1) en de richtlijn grensoverschrijdende zorg te bespreken. Hieronder volgen de annotaties bij de betreffende agendapunten.
Antibioticaresistentie

Het onderwerp Antibioticaresistentie (Antimicrobiële resistentie, AMR) is binnen korte tijd door drie voorzitterschappen (Slovenië, Tsjechië en nu Zweden) geagendeerd, zij het met verschillende invalshoeken.  
Het Zweedse voorzitterschap heeft (niet-)beschikbaarheid van nieuwe antibiotica  als invalshoek. Het gaat om een mondiaal probleem en is een grote bedreiging voor de volksgezondheid en de economie, aldus het WHO Priority Medicines Rapport, 2004. De Zweedse invalshoek als zodanig (de producten) is niet eerder op deze manier aan de orde geweest. Later tijdens het Zweedse voorzitterschap, op 17 september, zullen de Zweden een conferentie specifiek over AMR organiseren. Doel van de bespreking tijdens de informele raad is op zoek te gaan naar mogelijke incentives voor onderzoek naar en ontwikkeling van nieuwe antibiotica.

Zweden richt zich alleen tot de ministers van volksgezondheid. Nederland zal er tijdens de informele Raad voor pleiten dat oplossingen van het probleem ook besproken worden door die ministers die over de onderzoeksbudgetten en over stimulering van de industrie gaan (bijvoorbeeld door middel van de EU Kaderprogramma's). 

Nederland meent dat een breed internationaal gezelschap (onderzoekers, overheden, bankwereld, investeerders, industrie, non-gouvernementele organisaties en vertegenwoordigers van private fondsen) bijeen moet komen om een plan op te stellen voor de ontwikkeling en financiering van nieuwe antibiotica. 
Alcohol

“Alcohol en gezondheid” is een van de speerpunten van het Zweedse voorzitterschap. Tijdens de informele Raad zal een presentatie gegeven worden over de invloed van alcoholreclame op jeugdig drinkgedrag. Er is vooralsnog geen gedachtewisseling over dit onderwerp geagendeerd. 

Een van de uitvloeisels van de EU Alcohol Strategie is het Alcohol and Health Forum. Dit Forum is ingesteld door de DG SANCO om samen met een aantal NGO’s en het alcoholbedrijfsleven concrete acties op te zetten om schadelijk alcoholgebruik te beperken. Het Forum kent een Science Group en twee task forces, één over alcohol en jongeren en één over marketing en communicatie.

De verwachting is dat de presentatie tijdens de informele Raad voornamelijk in zal gaan op enkele recente bevindingen van de Science Group en de beide task forces.

Nederland is het eens met het uitgangspunt van de EU Alcohol Strategy dat alle lidstaten zelf verantwoordelijk zijn voor het ontwikkelen en uitvoeren van hun eigen nationale alcoholbeleid, ook ten aanzien van de (zelf)regulering van de reclame. 
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