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Vragen van het lid Ten Broeke (VVD) aan de staatssecretarissen van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en van Buitenlandse Zaken over dubbelstemmen door kiezers met een dubbele EU-nationaliteit bij de verkiezingen voor het Europees Parlement. (Ingezonden 2 juni 2009)
1
Hebt u kennisgenomen van het artikel “Deel kiezers kan twee keer stemmen” 1), waarin wordt gesteld dat kiezers met een dubbele EU-nationaliteit bij de verkiezingen voor het Europees Parlement twee keer hun stem kunnen uitbrengen?
2

Is bekend bij u en/of de Europese Commissie hoeveel Europeanen de facto twee keer (of zelfs vaker bij het bezit van meer Europese nationaliteiten) gebruik kunnen maken van hun stemrecht bij de Europese verkiezingen? Zo ja, om hoeveel personen gaat het? 

3

Deelt u de mening dat het meer keren kunnen stemmen actief moet worden voorkomen?

4

Wat bent u voornemens te doen om het dubbelstemmen dan wel meer keren stemmen bij de komende verkiezingen voor het Europees Parlement te voorkomen? 

5 

Is het mogelijk in Nederland woonachtige kiesgerechtigde Europeanen, die hier hun stem uitbrengen, maar die ook in een andere lidstaat van hun stemrecht gebruik maken, actief te benaderen en hen een duidelijke keuze voor te leggen om of wel in het ene land of wel in het andere land te stemmen? Zo nee, waarom niet? 

6

Hoe kan bij de volgende verkiezingen voor het Europees Parlement worden voorkomen dat EU-onderdanen meer keren hun stem kunnen uitbrengen? Bent u bereid deze kwestie in EU-verband aan de orde te stellen? Wilt u de Tweede Kamer informeren over de resultaten van dat overleg?
1) Algemeen Dagblad, 28 mei 2009
