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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de ministers van Buitenlandse Zaken en van Defensie over seksueel misbruik in de Abu Ghraib gevangenis. (Ingezonden 2 juni 2009)
1

Kent u het bericht “Seksueel misbruik op foto’s Abu Ghraib gevangenis”? 1)
2

Wanneer was u op de hoogte van het feit dat er naast marteling sprake is geweest van verkrachting in de Abu Ghraib gevangenis?

3

Bent u bereid namens de Nederlandse regering uw afschuw over deze praktijken te laten blijken en uw medeleven te betuigen aan de slachtoffers? Zo nee, waarom niet?

4

Hebben de naar buiten gebrachte excessen consequenties voor de samenwerking van Nederlandse militairen met het Amerikaanse leger? Zo nee, waarom niet? Zo ja, op welke wijze?

5

Kunt u uitsluiten dat Nederland verdachten heeft uitgeleverd aan de VS die in de Abu Ghraib gevangenis slachtoffer zijn geworden van praktijken zoals gemeld? Zo nee, waarom niet? Zo ja, op welke wijze kunt u dat uitsluiten?

6

Heeft de berichtgeving gevolgen voor de uitlevering door Nederland van verdachten aan de VS? Zo nee, waarom niet? Zo ja, op welke wijze?
1) Nu.nl, 28 mei 2009

