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Vragen van het lid Sterk (CDA) aan de ministers voor Jeugd en Gezin en van Justitie over verplichte leeftijdscontroles voor webwinkels. (Ingezonden 2 juni 2009)
1

Bent u bekend met het artikel “Britten willen leeftijdscontrole webwinkels”? 1) Deelt u de mening dat het onverantwoord is dat kinderen gemakkelijk alcohol, messen en gewelddadige games kunnen kopen via internet?

2

Deelt u de mening dat er naast de verantwoordelijkheid van ouders voor het surfgedrag van kinderen ook een grote verantwoordelijkheid rust op aanbieders van webproducten en diensten als het gaat om het verstrekken van diensten en producten aan te jonge websurfers?

3

Ondersteunt u het voorstel van uw Britse collega om webwinkeliers te verplichten de leeftijd van klanten te verifiëren, waarbij ze oproept tot technische controlesystemen die gebruikt moeten worden door elke site die leeftijdsgebonden goederen verkoopt?

4

Bent u bereid te onderzoeken of een dergelijke wettelijke controleverplichting ook in Nederland van toepassing kan worden?

5

Bent u bereid de resultaten van de pilot die het Nederlands Instituut voor de Classificatie van Audiovisuele Media (NICAM) uitvoert met betrekking tot het aanbieden van geautomatiseerde Kijkwijzerclassificaties te betrekken als een mogelijke oplossing voor dit probleem?

1) De Telegraaf, 11 mei 2009 http://www.telegraaf.nl/digitaal/3893929/__Britten_willen_leeftijdscontrole_webwinkels__.html
