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Vragen van het lid Langkamp (SP) aan de minister voor Jeugd en Gezin en de staatssecretaris van Justitie over het bericht dat vanaf 1 augustus 2009 jeugdigen met een machtiging voor gesloten jeugdzorg alleen nog maar kunnen worden aangemeld en opgenomen in een gesloten jeugdzorginstelling. (Ingezonden 2 juni 2009) 

1
Wat staat er exact in de brief die namens u deze week is gestuurd aan betrokken partijen als Bureaus Jeugdzorg, gesloten jeugdzorgaanbieders en justitiële jeugdinrichtingen? 1)

2

Hoeveel plekken heeft de gesloten jeugdzorg op dit moment en zijn alle plekken ook bezet?

3
Hoeveel plekken heeft de gesloten jeugdzorg op 1 augustus 2009?

4
Hoeveel kinderen met een machtiging gesloten jeugdzorg zitten er momenteel in een justitiële jeugdinrichting? 

5
Hoe lang is de wachtlijst voor de gesloten jeugdzorg?

6
Hoe lang is de gemiddelde wachttijd voor een jongere voor een plek in de gesloten jeugdzorg? 

7
Kunt u garanderen dat op 1 augustus 2009 geen jongere hoeft te wachten op een plek in de gesloten jeugdzorg? Zo nee, waarom niet?

8
Kunt u, gezien de urgentie waarmee jongeren met een machtiging voor gesloten jeugdzorg geplaatst moeten worden omdat ze anders uit zicht raken of in handen van loverboy’s vallen, garanderen dat deze jongeren direct na uitspraak van de rechtbank geplaatst kunnen worden? Zo nee, waarom niet?

1) Bericht ministerie voor Jeugd en Gezin, 28 mei 2009: “Jongeren gesloten jeugdzorg niet meer naar justitiële jeugdinrichtingen”

