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Vragen van het lid Ortega-Martijn (ChristenUnie) aan de staatssecretaris van Binnenlandse zaken en Koninkrijksrelaties over de bestuurscrisis in Bonaire en de ontwikkelingen ten aanzien van de staatkundige verhoudingen. (Ingezonden 4 juni 2009)

1

Heeft u kennisgenomen van de politieke crisis in Bonaire door het opstappen van een gedeputeerde? 1)
2

Kunt u aangeven in hoeverre de komst van een nieuw Bestuurscollege op Bonaire de onderhandelingen kan beïnvloeden?

3

Welke gevolgen heeft dit voor het standpunt van Bonaire ten aanzien van het Statuut?

4

Kent u de nieuwe afspraken op Bonaire om een referendum te houden over de staatkundige toekomst?

5

Bent u van plan voor een eventueel referendum opnieuw naar onderhandelingsafspraken te kijken, zoals sommige politici op Bonaire in het licht van het referendum voorstellen? 2)
6

Hoe verklaart u het dat alsnog het initiatief tot een referendum wordt genomen in Bonaire? Hoe kijkt u terug op inschattingen die hierover eerder gemaakt zijn?

7

De polarisering in de politieke verhoudingen op Bonaire hebben als gevaar dat de afspraken die het eiland gemaakt heeft met Nederland slechts een beperkt draagvlak hebben, deelt u die mening? Hoe denkt u met deze situatie om te gaan?

8

Kunt u aangeven of en zo ja in hoeverre de politieke crisis in Bonaire een pas op de plaats noodzakelijk maakt met de behandeling van de Wet openbaren lichamen BES-eilanden?
9

Deelt u de mening dat op meer eilanden momenteel een politiek instabiele situatie met veel onrust onder de bevolking ontstaan is? Wat betekent dit voor de voortgang van het gehele staatkundig proces? Welke gevolgen heeft dit voor eilanden die deze problemen niet hebben?

1) Antilliaans Dagblad, 30 mei 2009

2) Antilliaans Dagblad, 30 mei 2009, p.25
