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Vragen van het lid Joldersma (CDA) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het bericht dat een peuter GHB heeft binnen gekregen. (Ingezonden 4 juni 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van het recente incident waarbij een jongetje van 2 jaar in het ziekenhuis is opgenomen nadat hij de uitgaansdrug GHB heeft binnen gekregen? 1)

2

Hoe beoordeelt u dit incident in het licht van eerdere incidenten met GHB op het platteland in Brabant en Overijssel en het onderzoeksrapport van het onderzoeks- en adviesinstituut (IVO) over nieuwe verslavingen?

3

Deelt u de opvatting dat, vanwege het feit dat er nauwelijks gerapporteerd wordt over GHB, de werkelijke problematiek ook onvoldoende zichtbaar wordt, en hoe gaat u op korte termijn de registratie van incidenten verbeteren? 2)

4

Bent u bereid te bevorderen dat er ook snel een alternatief drugvrij hulpverleningsaanbod van de grond komt?

5

Hoe gaat u, in samenwerking met het Trimbos Instituut, de onbelichte risico’s verder onder de aandacht brengen?

6

Wanneer u niet de voorbereidende handelingen voor de productie van GHB strafbaar wilt stellen, wat gaat u dan wel doen om de ruime beschikbaarheid van GHB terug te dringen?
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