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Vragen van de leden Jansen en Van Leeuwen (beiden SP) aan de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer en de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat over een bouwplan op de veendijk in Leidschenveen. (Ingezonden 5 juni 2009)
1.

Heeft u kennisgenomen van het bericht “Toch villa's op veendijk”? Zijn de beschreven feiten waar?

2.

Onderschrijft u het uitgangspunt dat zeer terughoudend moet worden omgegaan met het vervangen van een dijk door een damwand, omdat daarmee de flexibiliteit voor toekomstige aanpassingen aan de waterkering wordt beperkt? Zo nee, waarom niet?

Zo ja, welke mogelijkheden zijn er om deze ongewenste ontwikkeling tegen te houden?

3.

Is het waar dat de veendijk, de watergang en de aanliggende groenstrook de grens vormen van de groenblauwe slinger, de bufferzone tussen Den Haag, Leidschendam, Voorburg enerzijds en Zoetermeer anderzijds? Vormt het bouwplan een inbreuk op de bufferzone?

4.

Op welk moment in het proces is het Hoogheemraadschap van Delfland betrokken in de planvorming en wat is zijn inbreng geweest? Zijn de opmerkingen van het Hoogheemraadschap naar uw mening afdoende meegewogen in het definitieve ontwikkelingsplan?

5.

Is er bij dit bouwplan nog sprake geweest van een preventieve toets door Gedeputeerde Staten op grond van de toen van kracht zijnde Wet op de ruimtelijke ordening? Is er sprake van strijdigheid met provinciaal beleid?

6.

Zijn er landelijke richtlijnen voor het bouwen nabij en op veendijken? Zo ja, welke? Zo nee, ziet u aanleiding om die op te stellen?
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