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Vragen van de leden Neppérus (VVD), Vendrik (GroenLinks), Koppejan (CDA), Jansen (SP), Van der Vlies (SGP) en Boelhouwer (PvdA) aan de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat en de minister van Landbouw, Natuurbeheer en Voedselkwaliteit over de uitvoering van een proef met een hevelvistrap op de Maas in Limburg. (Ingezonden 5 juni 2009)
1

Bent u ervan op de hoogte dat bij de uitvoering van de motie 1) die vroeg om een proef uit te voeren met een hevelvistrap op de Maas in Limburg nog steeds sprake is van problemen?

2

Is het waar dat uw gesprekken met de initiatiefnemer van het project lijken te zijn vastgelopen?

3

Bent u bereid toe te staan dat niet alleen naar de hevelvistrap wordt gekeken, maar ook naar de zogeheten technische vistrap, die in België en Duitsland is beproefd, uiteraard zonder dat wordt getornd aan de ecologische randvoorwaarden inzake de vismigratie? Bent u bekend met de proeven in België?

4

Bent u bereid zich in te spannen en open te staan voor projecten waarmee beoogd wordt om meer duurzaamheid te realiseren en waardoor ook de visstand kan worden verbeterd?
1) Kamerstuk 27625, nr. 91
