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Vragen van het lid Van der Ham (D66) aan de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over digitalisering van vertoning en distributie in de filmsector. (Ingezonden 5 juni 2009)
1

Wat heeft u ondernomen sinds u in de Filmbrief 1) heeft aangegeven dat de digitalisering van de filmsector kansen en uitdagen kent?

2

Bent u zich bewust dat de eenmalige investering per filmdoek bij de omschakeling naar digitale projectie dermate hoog is dat een fors deel van de Nederlandse filmvertoners en in Nederland gevestigde (onafhankelijke) filmdistributeurs dit niet op kunnen brengen? Ziet u het gevaar dat dit de diversiteit in aanbod van films kan aantasten?

3

Bent u ervan op de hoogte dat in andere Europese landen - met name in Duitsland en Scandinavië - de overheid een actieve rol vervult in het tussen nu en 2011 mede mogelijk maken van de digitalisering van filmvertoning en distributie in eigen land? Hoe beoordeelt u die aanpak?

4

Waarom heeft u pas 21 oktober 2008 gereageerd op een brief van de sector van 10 mei 2008? 2) Wat is doorgaans de beantwoordingtermijn van brieven die u worden gestuurd?

5

Is het waar dat u in oktober 2008 aan de sector heeft toegezegd om een onderzoek naar de consequenties van digitalisering voor het filmaanbod in Nederland in overweging te nemen? Heeft u hier inmiddels een beslissing over genomen, zo ja, kunt u deze toelichten? Zo nee, waarom niet?

6

Hoe wilt u voorkomen dat Nederland op filmgebied de komende jaren een achterstand oploopt ten opzichte van de omliggende Europese landen, zowel in de productie, distributie en vertoning van de publieksfilm in eigen land en de artistieke film in een internationale context?

7

Bent u bereid in de komende twee jaar een proactieve rol te vervullen in dit proces en te komen tot een concreet stappenplan in samenspraak met de filmsector? Wilt u daarin betrekken de wijze waarop het is aangepakt in Duitsland en de Scandinavische landen?
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