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Vragen van de leden Spies en Blanksma-van den Heuvel (beiden CDA) aan de minister van Economische Zaken en de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over het bericht “Overstappen energie het beste in weekend”. (Ingezonden 5 juni 2009)
1

Kent u het bericht “Overstappen energie het beste in weekend”? 1)

2

Kunt u bevestigen dat consumenten door de recessie vaker overstappen om te besparen op hun energierekening? Deelt u de mening dat dit op zich goed zou zijn voor de marktwerking tussen energieleveranciers?

3

Is het waar dat consumenten die vlak voor de goedkope zomermaanden overstappen een bedrag ineens aan hun oude leverancier moeten betalen, omdat zij in de dure wintermaanden meer kosten hebben gemaakt dan ze maandelijks hebben betaald?

4

Kunnen kwetsbare groepen, zoals mensen die net hun baan hebben verloren, in financiële problemen komen doordat zij een (soms fors) bedrag ineens moeten ophoesten?

5

Op welke wijze worden consumenten hierover door bijvoorbeeld energieleveranciers of callcenters geïnformeerd?
6

Welke mogelijkheden ziet u om indien nodig in overleg met de sector een oplossing te zoeken, zonder dat die ten koste gaat van de marktwerking? 

1) De Telegraaf, 4 juni 2009
