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Vragen van het lid Spies (CDA) aan de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over het artikel “Slooppremie verdwijnt in inruilkorting”. (Ingezonden 8 juni 2009)

1

Heeft u kennisgenomen van het artikel “Slooppremie verdwijnt in inruilkorting”? 1) 

2

Is het waar dat de slooppremie in veel gevallen verdwijnt in de inruilkorting? Acht u dat wenselijk? Zo nee, hoe voorkomt u dat de slooppremie bij de autobedrijven terechtkomt in plaats van bij de consument? 

3

Is het waar dat autobedrijven gemiddeld altijd al 1500 euro inruilkorting bieden? Zou het voor sloop aanbieden van een auto, bij gelijktijdige aankoop van een nieuwe auto, de consument dus altijd minstens 2250 euro moeten opleveren? Zo nee, hoe zien de verschillende financiële plaatjes er dan uit? Ziet u mogelijkheden om transparantie in de prijsvorming te vergroten? 

4

Heeft u BOVAG-RAI, die het voorstel voor een sloopregeling heeft gedaan, al op deze problematiek aangesproken? Zo nee, bent u bereid dat te doen? Welke maatregelen hebben andere Europese landen met een sloopregeling genomen om het opsouperen van de slooppremie in de inruilkorting te voorkomen? Wat kunt u daarvan leren?

1) de Volkskrant, 4 juni 2009
