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Vragen van het lid Voordewind (ChristenUnie) aan de ministers van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, voor Jeugd en Gezin, van Justitie en van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over de recente gezinsmoorden. (Ingezonden 9 juni 2009)
1

Hebt u kennisgenomen van de recente gezinsmoorden in Zwijndrecht en Almere?

2

Kent u het boek ‘Moordouders’ door criminoloog Toon Verheugt, dat een verzameling onderzoeken naar kinderdoding door ouders inhoudt? 1) Heeft u dergelijke wetenschappelijke inzichten verwerkt in de signalering en preventie van huiselijk geweld, in het bijzonder kinderdoding?

3

Wordt het oppikken van specifieke signalen van psychische problemen bij ouders die aanleiding kunnen geven tot een dergelijke daad meegenomen in het beleid ter bestrijding van suïcidaliteit en suïcides? Wordt in het programma van 113 Online rekening gehouden met een dergelijke staat van wanhoop bij ouders? 

4

Worden psychische problemen bij ouders na een echtscheiding of na de geboorte van een kind voldoende gesignaleerd? Voert u specifiek beleid om in deze gevallen psychische problemen op tijd te herkennen? Welke instantie is verantwoordelijk voor de signalering van dergelijke problemen?

5

Wat is uw oordeel over de mediaverslaggeving naar aanleiding van de recente gezinsmoorden, in het bijzonder het publiceren van de afscheidsmail van de vader, gezien de verhoogde kans op navolging door een te detaillistische verslaggeving? Wordt de richtlijn ‘Suïcide in de media’ van de Ivonne van de Ven Stichting voldoende nageleefd, ook als gevolg van eerdere schriftelijke vragen over hetzelfde onderwerp? 2) Zo nee, bent u bereid actie te ondernemen richting de media?
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