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Vragen van het lid Van Gent (GroenLinks) aan de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de in het buitenland en op de Nederlandse Antillen en Aruba uitgebrachte stemmen door Nederlandse kiezers. (Ingezonden 10 juni 2009)

1

Kent u het bericht dat de gemeente Den Haag de briefstemmen heeft verwerkt van de Nederlandse kiezers in het buitenland? 1) Is het waar dat veel kiezers pas na 25 mei jl. hun stembiljet hebben ontvangen of zelfs op 2 juni jl. nog steeds geen stembiljet hadden ontvangen, ondanks hun tijdige registratie als kiezer? Kunt u een schatting maken om hoeveel stemmen het in totaal gaat, en wat betreft de Antillen afzonderlijk?

2

Wat is uw algemene indruk van het verloop van de recente EP-verkiezingen op de Nederlandse Antillen en Aruba? Heeft u inmiddels signalen of klachten ontvangen dat er zich onregelmatigheden tijdens de verkiezingen op de Antillen hebben plaatsgevonden? 

3

Is het waar dat de Nederlandse kiezers in het buitenland een door de kiezer zelf getekend briefstembewijs samen met het stembiljet in dezelfde enveloppe dienden mee te sturen? Zo ja, is er dan nog wel sprake van een geheime stemming?

4

Hoeveel op de Nederlandse Antillen en Aruba woonachtige kiezers hebben hun stembiljet niet of niet tijdig ontvangen? Is het waar dat er zich gevallen hebben voorgedaan van kiezers, waaronder ook niet geregistreerde kiezers, die meerdere stembiljetten hebben ontvangen en dus meerdere malen een stem hebben kunnen uitbrengen?

5

Is het voorgekomen dat stembiljetten zijn verkocht of dat kiezers geïntimideerd zijn om hun stembiljet af te geven? Zo ja, op welke schaal is dit gebeurd? Welke maatregelen neemt u hiertegen?

6

In welke periode zijn de briefstembewijzen voor Nederlanders in het buitenland verstuurd? Wordt daarbij rekening gehouden met de snelheid van de postdiensten tussen Nederland en derde landen? 

7

Worden stembewijzen naar landen waarvan bekend is dat postverkeer er meerdere weken over doet, met voorrang verstuurd? Zo nee, waarom niet?

8

Deelt u de mening dat een periode van 3 weken tussen verzending en de verkiezingsdag erg krap is, gezien het feit dat de levertijd voor poststukken tussen Nederland en derde landen meer dan 2 weken kan zijn?

9

Kunt u zich voorstellen dat een oranje enveloppe, met groot het woord stembiljet erop, de aandacht trekt, waardoor er vertraging bij aflevering kan optreden?

10

Hoe gaat u om met het feit dat kiesgerechtigde Nederlanders hun stem niet kunnen uitbrengen door gebreken in de procedures? Welke consequenties verbindt u hieraan? Bent u bereid voor Nederlanders in het buitenland alternatieve stemmingen, bijvoorbeeld via internet, mogelijk te maken en voor de Antillen te voorzien in mogelijkheden om op dezelfde wijze te stemmen als in het continentale deel van het Koninkrijk?

1) ANP, 8 juni 2009: “Croes maakt CDA de grootste onder briefstemmers”

