2009Z10995
Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de ministers van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over verspreiding van het Mexicaanse griepvirus door varkens. (Ingezonden 11 juni 2009)

1

Kent u het bericht “Mexicaanse griep verspreid door varken”? 1)                 

2

Deelt u de conclusie van de Britse onderzoekers dat varkens een rol spelen of kunnen spelen in de verspreiding van H1N1? Zo nee, waarom niet? Bent u bereid tot het zelf laten doen van onderzoek ter zake? 

3

Indien de varkenshouderij bijdraagt aan de verspreiding van H1N1, deelt u dan de mening dat de varkenshouderij kan worden aangemerkt als een potentieel gevaar voor de volksgezondheid? Zo ja, op welke wijze wilt u dit gevaar indammen? Zo nee, waarom niet?

4

Ziet u een relatie tussen de grootschaligheid van de varkenshouderij, c.q. de korte afstand waarop varkenshouderijen van elkaar gevestigd zijn, en de verspreiding van zoönosen zoals Mexicaanse griep? Zo nee, waarom niet? Zo ja, bent u bereid maatregelen te treffen in de vestigings- en huisvestingsvoorschriften op zodanige wijze dat het besmettingsgevaar substantieel vermindert? Zo nee, waarom niet?

5

Deelt u de mening dat de grootschalige productie en consumptie van varkensvlees een directe of indirecte relatie heeft met de verspreiding van zoönosen? Zo ja, op welke wijze zou u productie en consumptie van varkensvlees willen verkleinen om het besmettingsgevaar te doen afnemen? Zo nee, waarom niet?

1) AGD, 5 juni 2009

http://www.agd.nl/1077537/Nieuws/Artikel/Onderzoek-Mexicaanse-griep-verspreid-door-varken.htm
