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Vragen van het lid Voordewind (ChristenUnie) aan de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over de vacante positie van de ombudsman bij de NOS. (Ingezonden 11 juni 2009)

1

Bent u bekend met het feit dat de positie van Ombudsman bij de NOS sinds het begin van dit jaar vacant is en dat er dientengevolge al enkele maanden geen interne beroepsinstantie is binnen de NOS? 1)

2

Hoe verhoudt het ontbreken van een onafhankelijk opererende ombudsman bij de NOS zich tot het belang dat u eraan hecht dat de NOS, die een centrale plaats inneemt in de nieuwsvoorziening in Nederland, zich openstelt voor reactie en klachten uit de samenleving? 2)

3

Deelt u de mening dat het voor langere tijd ontbreken van een interne beroepsinstantie binnen de NOS onwenselijk is?

4

Deelt u de mening dat met het ontbreken van een onafhankelijk opererende ombudsman bij de NOS de publieke verantwoording ten aanzien van de berichtgeving door de NOS onvoldoende geborgd is? Zo nee, waarom niet? 

5

Bent u bereid de NOS aan te spreken op de vacante positie van de ombudsman, teneinde het invullen van deze positie op een zo kort mogelijke termijn te realiseren? 

1) http://www.nos.nl/assets/ombudsman/  
2) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 1721
