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Vragen van het lid Willemse-van der Ploeg (CDA) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de besluitvorming rondom de toekenning van projectsubsidies. (Ingezonden 12 juni 2009)
1

Kunt u aangeven wanneer de besluitvorming over de toekenning van projectsubsidies op basis van de vierjarenplannen 2009 - 2011 is afgerond en de organisaties op de hoogte worden gesteld van de aan hen toegekende subsidies? Betekent dit dat er ten opzichte van eerder gewekte verwachtingen vertraging is opgetreden?  

2

Kan dat betekenen dat - nu het zomerreces nadert - organisaties pas ná de zomer van start kunnen gaan met de projecten voor 2009 en dat organisaties slechts één kwartaal hebben voor de uitvoering van de projecten, hetgeen zorgvuldige en volledige uitvoering bijna onmogelijk maakt? 

3

Bestaat er bij toekenning van de projectsubsidies aan organisaties een relatie met de tot nu ontvangen subsidie?    

4

Kunt u de planning voor de projectsubsidies 2009 tot en met 2012 en voor de afbouwsubsidies 2009 tot en met 2011, gezien de mogelijk opgelopen vertraging, handhaven op de uitgezette lijn? Zo ja, wat betekent dat voor de continuïteit van de PGO-organisaties (Patiënten Gehandicapten en Ouderen) en de kwaliteit van hun werk?  

5

Mochten de organisaties gezien het late tijdstip van de beschikking onverhoopt de toegekende gelden voor 2009 niet volledig in dat jaar kunnen besteden, welke mogelijkheden ziet u dan om de gelden toch voor de projecten en de organisaties te behouden? 

