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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de beloning van de interim-directeur bij de Nederlandse Patiënten en Consumenten Federatie uit subsidiegelden. (Ingezonden 15 juni 2009)

1

Hoe oordeelt u over de toegekende bedragen aan de Nederlandse Patiënten en Consumenten Federatie (NPCF) in 2008 voor de posten ‘interim-management’ en ‘verlening interim-management’? Kunt u uw antwoord toelichten?

2

Is het waar dat de bedragen (143.000 en 88.000) bedoeld waren voor één interim-directeur van de NPCF? Wat is uw oordeel daarover?

3

Bent u van mening dat subsidiegelden bedoeld zijn om een interim-directeur 231.000 euro te betalen voor nog geen geheel jaar? Zo ja, hoe verhoudt deze beloning zich tot het advies van de commissie Dijkstal? Zo nee, waarom is de subsidie dan wel toegekend?

4

Verdienen de verschillende directeuren van de NPCF meer of minder dan de minister-president? Kunt u de gegevens aan de Kamer sturen?

5

Bent u bereid de toegekende subsidie aan de interim-directeur terug te vorderen? Zo nee, waarom niet? 

6

Bent u van mening dat een belangenorganisatie van patiënten salarissen mag betalen die boven het salaris liggen van de minister-president? Kunt u uw antwoord toelichten?

7

Deelt u de mening dat de balans in de subsidietoekenning aan belangenorganisaties doorslaat wanneer er 231.000 euro direct aan een interim-directeur wordt toegekend en andere belangenorganisaties, bijvoorbeeld voor GGZ-patiënten, geen financiering krijgen voor ondersteuning? Kunt u uw antwoord toelichten? 

