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Vragen van het lid Roemer (SP) aan de minister van Justitie over de Verklaring Omtrent het Gedrag van een veroordeelde zedendelinquent. (Ingezonden 15 juni 2009)
1

Herinnert u zich uw antwoorden op mijn eerdere vragen over de Verklaring Omtrent het Gedrag (VOG) van een veroordeelde zedendelinquent die werkte als chauffeur in het leerlingenvervoer? 1)

2

Kunt u alsnog de vraag beantwoorden of u de mening deelt dat het volstrekt onacceptabel is dat wanneer iemand die veroordeeld is voor het plegen van seksueel misbruik in zijn taxi met een meisje van negen jaar, nog twee jaar lang heeft kunnen blijven rondrijden als chauffeur in het leerlingenvervoer? Kunt u uw antwoord toelichten? Indien u deze mening deelt, hoe is een dergelijke situatie binnen de huidige wettelijke mogelijkheden te voorkomen?

3

Heeft het College van procureurs-generaal in dit geval de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat geïnformeerd over de recente veroordeling? Zo nee, waarom niet? Deelt u de mening dat dit wel had moeten gebeuren? 

4

Is het technisch en juridisch mogelijk een systeem in te voeren waarbij er na een veroordeling standaard opnieuw wordt beoordeeld of een reeds uitgegeven VOG aan de zojuist veroordeelde nog wel te verdedigen valt? 

5

Deelt u de mening dat het wenselijk zou zijn dat wanneer er na een veroordeling voor een ernstig delict, welke de afgifte van een nieuwe VOG in de weg zou kunnen staan, er standaard een signaal zou worden afgegeven aan het Centraal Orgaan Verklaring Omtrent het Gedrag (COVOG), waarna deze kan beoordelen of de VOG zou moeten worden ingetrokken, dan wel dat er met spoed een nieuwe VOG moet worden aangevraagd? Zo nee, waarom niet?

6

Bent u bereid de in vraag 5 voorgestelde systematiek zo snel mogelijk in te voeren?

1) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 2860

