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Vragen van het lid Fritsma (PVV) aan de staatssecretaris van Justitie over een procedurestapelende crimineel die een verblijfsvergunning zou hebben gekregen. (Ingezonden 16 juni 2009)

1
Is het waar dat een Algerijnse vreemdeling 1), die in 1997 Nederland is binnengekomen, na het doorlopen van vele verblijfsprocedures door u in het bezit is gesteld van een verblijfsvergunning? 
2
Zo ja, realiseert u zich dat deze man crimineel is, een tijd in een gevangenis heeft gezeten in Frankrijk wegens drugshandel, valse persoonsgegevens heeft gebruikt, een vals asielverhaal heeft verteld en heeft gelogen over onder meer zijn plaats van herkomst? 
3
Zo ja, hoe is het mogelijk dat deze man nu een verblijfsvergunning heeft? Erkent u dat dit aangeeft dat het vreemdelingenbeleid veel te slap is nu misdaad, bedrog en wangedrag een legale verblijfsstatus niet eens in de weg staan? Zo nee, waarom niet? Zo ja, hoe gaat u dit veranderen?

4
Vindt u werkelijk dat dit soort types een verrijking van onze samenleving zijn?

5
Kunt u een volledig overzicht geven van alle verblijfsprocedures die deze man heeft doorlopen? Hoe beoordeelt u het dat de vreemdeling door jarenlang procedurestapelen niet uit Nederland hoefde weg te gaan en dit nu beloond ziet met een verblijfsstatus?

6
Kunt u er zorg voor dragen dat de verblijfsstatus van deze man wordt ingetrokken? Zo nee, waarom niet?

1) Informatie onderhands aan bewindspersoon verstrekt
