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Vragen van het lid Van der Ham (D66) aan de ministers van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer en van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over arbeidsomstandigheden waarin werknemers aan het werk zijn met minerale wollen. (Ingezonden 16 juni 2009)

1

Bent u bekend met de arbeidsomstandigheden waarin werknemers aan het werk zijn met specifieke isolatiematerialen, zogenaamde minerale wollen? 1) Wat is uw reactie op deze omstandigheden?

2

Kunt u inventariseren wat de huidige status is van de maximaal aanvaardbare concentratie (MAC-waarde) van glas- en steenwol, in Nederland, in Europees verband, en de verschillende lidstaten? Kunt u toelichten hoe deze verschillen in waardering naar mogelijke carcogeniteit zijn te verklaren? 

3

Kunt u toelichten of hier in Europees verband over gesproken wordt, gezien de inzet van verschillende lidstaten op het stimuleren van isolatie?

4

Bent u bekend met het convenant dat de overleggroep minerale wol (deelnemers: Stichting Arbouw, CNV, FNV, Vereniging Isolatieverwerkende Bedrijven en Mineral Wool Association) in 1994 afsloot? Wie controleert de naleving van de afspraken uit dit convenant? Ziet u hier een rol voor de (rijks-)overheid en/of producenten van minerale wol?

5

Op welke wijze wordt de consument voorgelicht over verantwoord gebruik en hygiënische toepassing van minerale wol isolatiematerialen? Waar ligt voor verantwoord gebruik in dit geval de primaire verantwoordelijkheid, bij de producent van isolatiemateriaal, de detailhandel of de consument? Kunt u uiteenzetten hoe deze verantwoordelijkheid momenteel wordt ingevuld?

1) NOS Journaal, 27 mei 2009

