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Vragen van de leden Jansen (SP) en Van Bochove (CDA) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over participatie van de woningcorporaties Domijn en Woonplaats in de uitbreiding van stadion de Grolsch Veste in Enschede. (Ingezonden 16 juni 2009)
1

Hebben de woningcorporaties Domijn en Woonplaats bij u gemeld dat ze gaan deelnemen in de uitbreiding van stadion Grolsch Veste 1) in Enschede? Zo ja, heeft u toestemming gegeven voor deze nevenactiviteit? Zo ja, op grond van welke argumenten? Zo ja, welke voorwaarden heeft u aan uw toestemming verbonden? Zo nee, wat is uw standpunt over dit bouwinitiatief?

2
Hoe groot is de beoogde investering van beide woningcorporaties in het project? Hoe wordt deze investering gefinancierd? Hoe wordt de financiering geborgd? Is er sprake van (gedeeltelijke) borging met het bezit aan huurwoningen en zo ja, acht u dit acceptabel?

3
Wat zijn de beoogde maatschappelijke baten van dit project, hoe verhouden deze zich tot de kerntaken van de woningcorporaties en de doelgroep van beleid? Zijn er door beide woningcorporaties alternatieve investeringsopties onderzocht die een meer directe relatie hebben met de wijkaanpak, de kerntaken en de doelgroep?

4
Vindt u de participatie in een stadion, gelegen op een bedrijventerrein, een toelaatbare nevenactiviteit voor woningcorporaties? Zo nee, wat gaat u doen om dit voornemen terug te draaien?

1) Aedes-magazine 11/2009, pag.61; gesproken wordt over 7.700 m2 bedrijfsruimte in de westvleugel van de Grolsch Veste, bedoeld voor regionale voorzieningen op het gebied van zorg, onderwijs en sport, met als beoogde gebruikers: het ROC van Twente, supportersverenigingen FC Twente, de organisatie FC Twente, een medische kliniek, fysiotherapiepraktijk en kinderopvang.

