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Vragen van het lid Van Bommel (SP) aan de minister van Buitenlandse Zaken over de politieke situatie in Iran. (Ingezonden 16 juni 2009)
1
Welke concrete maatregelen hebt u genomen tegenover de Iraanse regering om uw bezorgdheid over de recente gebeurtenissen kenbaar te maken? 1) 2)
2
Welke maatregelen hebt u genomen ter verdediging of bescherming van Nederlandse journalisten in Iran, zoals de tv-ploeg van het programma Nova? Bent u bereid er bij de Iraanse autoriteiten op aan te dringen het materiaal dat in beslag is genomen terug te geven? Indien nee, waarom niet?

3
Bent u bereid de Iraanse ambassadeur te ontbieden om protest tegen deze ernstige beperking van de persvrijheid aan te tekenen? Indien nee, waarom niet? 

4
Kunt u vaststellen of de verkiezingen legitiem verlopen zijn? Wat zijn de politieke gevolgen als blijkt dat de verkiezingsuitslag als gevolg van fraude tot stand is gekomen? Welke gevolgen heeft een dergelijke verkiezingsuitslag voor de betrekkingen tussen Nederland en Iran? Kunt u uw antwoord toelichten?

1) Ministerie van Buitenlandse Zaken, 14 juni 2009: “Verhagen bezorgd over politiek geweld Iran”
http://www.minbuza.nl/nl/actueel/nieuwsberichten,2009/06/Verhagen-bezorgd-over-politiek-geweld-Iran.html
2) NOVA, 14 juni 2009: “NOVA-ploeg teruggekeerd uit Iran”   http://www.novatv.nl/page/detail/nieuws/11166/&quot;NOVA-ploeg+moet+Iran+onmiddellijk+verlaten&quot;

