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Vragen van het lid Van Hijum (CDA) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de wachttijdregel voor Nederlandse grensarbeiders die in Duitsland werken en daar arbeidsongeschikt worden verklaard. (Ingezonden 17 juni 2009)
1

Bent u bekend met het feit dat Nederlandse grensarbeiders die in Duitsland werken en daar arbeidsongeschikt worden verklaard, twee jaar moeten wachten voordat zij in aanmerking komen voor een WIA-uitkering? 
2

Is het waar dat deze wachttijdregel is opgesteld omdat men er vanuit gaat dat de arbeidsongeschikte werknemer tijdens deze wachttijd zijn loon krijgt doorbetaald, terwijl in het bovenstaande geval een Nederlandse grensarbeider van Duitsland slechts een veel lagere ‘rente’ ontvangt? 
3

Is het waar dat UWV alleen kan beslissen om eerder de WIA-uitkering toe te kennen als er sprake is van ‘volledig en duurzame arbeidsongeschiktheid’? Is het waar dat mensen die geringe kans op herstel hebben hiervoor niet in aanmerking komen? Deelt u de mening dat de mogelijkheid van eerdere WIA-toekenning geen oplossing biedt voor de problematiek?

4

Deelt u gezien het bovenstaande de mening dat het Duitse en het Nederlandse systeem niet op elkaar aansluiten? Is het waar dat dit probleem al door UWV bij uw ministerie is gemeld? Waarom is toen geen actie ondernomen? 

5

Bent u bereid ervoor te zorgen dat er een oplossing komt voor dit probleem? Kan de Kamer hiervoor binnenkort een voorstel tegemoet zien?

