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Vragen van het lid Leerdam (PvdA) aan de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de recente machtswisseling op Bonaire en de staat van het 
bestuur. (Ingezonden 17 juni 2009)
 

1
Heeft u kennisgenomen van de ondertekening van het akkoord van Passangrahan? 1) 

2
Wat zijn volgens u de gevolgen van de val van het bestuurscollege op Bonaire en de ondertekening van het akkoord van Passangrahan voor de politieke stabiliteit op het eiland?

3
Wat zijn volgens u de gevolgen van de machtswisseling op Bonaire voor de relatie tussen het eiland en Nederland? 

4
Hebt u kennisgenomen van de berichten over corruptie en zelfverrijking op Bonaire en het kritische rapport van de Antilliaanse Rekenkamer over vriendjespolitiek bij de uitgifte van erfpachtgronden? 1) 

5
Bieden de berichten over corruptie en zelfverrijking op Bonaire volgens u voldoende reden om in navolging van de recent door u aangekondigde WODC-onderzoeken 2) naar de staat van het bestuur op Aruba en Sint-Maarten een soortgelijk onderzoek naar de staat van het bestuur op Bonaire in te stellen?

1) Antilliaans Dagblad, 13 juni 2009: “Akkoord van Passangrahan ondertekend”

2) Wetenschappelijk onderzoeks- en documentatiecentrum
Toelichting:

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Ortega-Martijn (ChristenUnie), ingezonden 4 juni 2009 (vraagnummer 2009Z10480)
