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Vragen van het lid Van Gerven (SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport  over orgaanadvertenties in Nederland en orgaanhandel. (Ingezonden 17 juni 2009)

1

Wat is uw reactie op de uitzending van EénVandaag waar gesproken wordt over een advertentie in Nederland waar mensen wordt gevraagd om op Samaritaanse wijze een orgaan af te staan aan de opdrachtgever? 1)

2

Worden vaker dergelijke advertenties in Nederland geplaatst? Hoe vaak komt dit voor?

3

Vindt u niet dat dergelijke advertenties, hoe schrijnend de aanleiding ook moge zijn, verboden zouden moeten worden om elke vorm van orgaanhandel uit te sluiten? Zo nee, waarom niet? 

4

Hoe beoordeelt u de handelwijze van een niet met name genoemde Afghaanse arts die wil proberen in Afghanistan een nier voor een dialysepatiënt te kopen? Is deze handelwijze strafbaar? 

5

Welke mogelijkheden heeft u om dergelijke praktijken te voorkomen? Is het mogelijk dit bij wet te regelen? Zijn de door u al aangekondigde maatregelen hiervoor afdoende? 2)

6

Wat zijn de redenen dat het aantal nabestaanden dat orgaandonatie weigert is toegenomen in 2008, mede waardoor in plaats van het streefaantal van 250 maar 201 donoren zijn verworven? 3) Acht u het uitgesloten dat uw weigering om over te gaan tot een Actief Donor Registratiesysteem en alle negatieve publiciteit daaromheen hierin een rol heeft gespeeld? Zo ja, waarom?

7

Is uw veronderstelling dat binnen vijf jaar het aantal postmortale donoren met 25% zal stijgen, nog wel reëel, gezien de resultaten van 2008? Zo ja, waarom? 

1) EénVandaag, 11 juni 2009 

2) Voorhang wijziging zorgverzekeringswet 11 juni 2009
http://parlisweb/parlis/4d33c24f-f0d8-4e22-bb5c-4c0e95577e58.doc

3) Jaarverslag 2008 en beantwoording feitelijke vragen (vraag 100)
