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Vragen van het lid Halsema (GroenLinks) aan de minister-president, minister van Algemene Zaken, en de ministers van Financiën en van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over het interview van de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap “Het kabinet heeft last van twee kapiteins”. (Ingezonden 17 juni 2009)

1

Bent u op de hoogte van de uitlatingen van de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap in een interview dat hij onlangs gaf aan het weekblad Vrij Nederland? 1)
2

Deelt u zijn analyse dat het kabinet visie ontbeert en last heeft van twee kapiteins op één schip? Zo ja, wie van u tweeën is de echte kapitein op het schip? 
3

Bent u het eens met de analyse van de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap dat het gebrek aan visie, dan wel het op goede wijze uitdragen daarvan, een effect is van het calvinisme dat het kabinet beheerst? Zo nee, wat is volgens u dan de oorzaak van het ontbreken van een voor de burgers herkenbare visie bij het kabinet? 
1) Vrij Nederland, 16 juni 2009 http://www.vn.nl/Verhalen/VNVandaag/ArtikelVNVandaag/RonaldPlasterkKabinetHeeftLastVanTweeKapiteins.htm?print=true 

