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Vragen van het lid Verdonk (Verdonk) aan de staatssecretaris van Justitie over de vele gebreken bij het detentiecentrum in Alphen aan de Rijn. (Ingezonden 18 juni 2009)

1

Bent u op de hoogte van de gebreken van het detentiecentrum in Alphen aan de Rijn, zoals de aanhoudende hevige lekkage, scheuren en gaten in de muren en vloeren en verkeerd aangelegde ventilatiesystemen? Bent u ervan op de hoogte dat het detentie centrum voor een groot deel gesloten is als gevolg van deze gebreken? 1) 

2

Welk soort en hoeveel ruimtes zijn buiten gebruik als gevolg van de mankementen?

3

Bent u bekend met het feit dat er bij de oplevering van het centrum in 2007 al flinke gebreken geconstateerd waren? Hoe komt het dat reparatiewerkzaamheden al twee jaar aan de gang zijn, maar nog steeds niet zijn voltooid? Wat zijn de redenen achter de lange duur van de werkzaamheden?

3

Is het waar dat de Rijksgebouwendienst, het ministerie van Justitie en de Dienst Justitiële Inrichtingen reeds twee jaar in discussie zijn over de vraag wie verantwoordelijk is voor de bouwtechnische gebreken?

4

Hoe komt het dat een gebouw dat 70 miljoen euro heeft gekost zoveel gebreken vertoont?

5

Waarom heeft u de afgelopen twee jaar geen actie ondernomen om de problemen te verhelpen?

6

Welke maatregelen bent u van plan te nemen om de problemen op te lossen? Wanneer zijn de problemen opgelost?

7

Kunt u mij verzekeren dat de cellen die geen mankementen hebben allemaal in gebruik zijn?

1) RTV West, 17 juni 2009: “Detentiecentrum Alphen zo lek als een mandje”

http://www.rtvwest.nl/nieuwsitem/31561
