2009Z11681
Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het onderzoek naar seksueel misbruik van mensen met een handicap. (Ingezonden 18 juni 2009)
1

Waarom moet de Kamer via de krant vernemen dat u een onderzoek gaat doen naar seksueel misbruik van mensen met een handicap? 1)

2

Wat is de reden geweest om nu wel tot een onderzoek te besluiten, terwijl u dit eerder zonde vond van menskracht en financiële middelen? 2)

3

Bent u bereid het onderzoek uit te breiden naar mishandeling van mensen met een handicap? Zo nee, waarom wilt u alleen seksuele misbruik in kaart laten brengen? 

4

Bent u bereid in het onderzoek ook medewerkers (anoniem als het moet) te laten melden over misbruik/mishandeling? Zo nee, bent u niet van mening dat juist zij veel zien?

5

Bent u bereid de onderzoeksopzet naar de Kamer te sturen?

6

Bent u bereid mede te laten onderzoeken wat de aangiftebereidheid is na misbruik? Zo ja, hoe gaat u dat aanpakken? Zo nee, waarom niet?

7

Vindt u het niet buitengewoon ongelukkig dat de minister van Justitie heeft besloten dat de deskundigen uit de verhoorderspool, die tot voor kort de politieverhoren van mensen met een verstandelijke handicap mochten afnemen, niet meer ingezet worden? 3) 

8

Erkent u dat de rol van de deskundigen, die nu nog slechts meekijken bij een verhoor en niet meer kunnen ingrijpen, te beperkt is? Kunt u uw antwoord toelichten?

1) BN De Stem, 17 juni 2009: “Onderzoek misbruik door VWS”

http://www.bndestem.nl/algemeen/binnenland/5125729/Onderzoek-misbruik-door-VWS.ece
2) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 491
3) Kamerstuk 30 143, 30

Toelichting: 

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Van Miltenburg (VVD), ingezonden 18 juni 2009 (vraagnummer 2009Z11652)
