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In uw brief van 13 juni 2008 doet u het verzoek aan het Korpsbeheerdersberaad om een aantal vragen inzake een stringentere aanpak van kraken en leegstand te beantwoorden. 
Naar aanleiding hiervan wil ik u namens het Korpsbeheerdersberaad aangeven dat de korpsbeheerders de verantwoordelijkheid hebben voor het beheer van hun politiekorps. Als korpsbeheerdersberaad houden wij ons dan ook bezig met beheersmatige vraagstukken. Uw vragen zijn inhoudelijk gericht op de wens om te komen tot een algemene strafbaarstelling van kraken en de wijze waarop u dit wilt regelen. De vragen die u stelt behoren daarmee niet tot de verantwoordelijkheid van het Korpsbeheerdersberaad. 
Het Korpsbeheerdersberaad beseft zich wel dat een eventueel wetsvoorstel inzake een stringentere aanpak van kraken en leegstand beheersmatige gevolgen kan hebben voor de politie. Op basis van onderliggende brief kan ik echter niet beoordelen wat de beheersmatige consequenties zijn van uw voorstel. Ik wil u er op wijzen dat indien uw voorstel met zich meebrengt dat er meer inzet van politie nodig is ik ervan uitga dat u ook zorgdraagt voor de extra middelen die de politie hiervoor nodig heeft.

Ik verwacht u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.

Met vriendelijke groet,

Mr. M.J. Cohen

Voorzitter Korpsbeheerdersberaad



