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Vragen van het lid Van der Ham (D66) aan de ministers van Economische Zaken, van Buitenlandse Zaken en van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over Europese initiatieven om zonne-energie op te wekken in Afrika. (Ingezonden 19 juni 2009)

1

Wat is uw reactie op het bericht dat een groep Duitse topconcerns zonne-energie wil gaan opwekken in Afrika om Europa te voorzien van stroom? 1)

2

Hoe beoordeelt u het daartoe benodigde bedrag van € 400 miljard in relatie tot het bedrag dat het Internationaal Energie Agentschap nodig acht om wereldwijd aan de groeiende energiebehoefte te voldoen? 2)

3

Wilt u toezeggen actief aan een mogelijke acties in deze richting steun te verlenen? Zo ja, hoe wilt u dat doen? Zo nee, waarom niet? 

4

Wat heeft u de afgelopen maanden voor proactieve daden verricht om uitvoering te geven aan de motie Van der Ham/Duyvendak die een Nederlandse inspanning vraagt ten aanzien van de genoemde Concentrating Solar Power-technologie? 3) 4)
5

Wat is er ondernomen na het initiatief van o.a. Frankrijk voor Plan Solaire met een Mediterrane Unie? 
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