2009Z11810
Vragen van het lid Azough (GroenLinks) aan de staatssecretaris van Justitie over de bouwvallige staat van detentiecentrum Alphen aan den Rijn. (Ingezonden 19 juni 2009)
1

Kent u het bericht 1) dat het detentiecentrum Alphen aan den Rijn een bouwval blijkt te zijn en dat een groot deel van het gebouw onbruikbaar is wegens bouwfouten?

2

Waaruit bestaan precies de geconstateerde bouwfouten? Is het waar dat isoleercellen bij hevige regenval onder water komen te staan, dat er problemen met de ventilatie bestaan en dat de sportzaal vaak veel te heet is? Hoe is het mogelijk dat in de aanbesteding van en tijdens het toezicht op de bouw niet direct al is gesignaleerd dat de bouwwijze ertoe zou leiden dat het detentiecentrum onbruikbaar zou worden? Hoe is er vanuit de Dienst Justitiële Inrichtingen toezicht gehouden op de bouw van dit detentiecentrum?

3

Hebben gedetineerden gevolgen ondervonden van deze bouwfouten? Zo ja, welke en is daarbij de veiligheid van inrichtingswerkers en gedetineerden in het geding geweest?

4

Welke maatregelen neemt u om de geconstateerde fouten op te lossen? Is het waar dat een substantieel gedeelte van het detentiecentrum gesloopt en verbouwd moet worden? 2) Zo ja, wie draait op voor deze kosten? 

Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Verdonk (Verdonk), ingezonden 18 juni 2009 (vraagnummer 2009Z11651)

1) AD, 18 juni 2009: “Voorbeeldgevangenis blijkt bouwval”
2) RTV West, 17 juni 2009: “Detentiecentrum Alphen zo lek als een mandje”
