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Vragen van de leden Atsma en Aasted-Madsen-van Stiphout (beiden CDA) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het bericht dat er cocaïne in Red Bull Cola zit. (Ingezonden 19 juni 2009)
1

Kent u het artikel “Sporen van cocaïne in drankje Red Bull Cola” 1), waarin beschreven wordt dat voedselcontroleurs in de Duitse deelstaat Noordrijn-Westfalen sporen van cocaïne hebben gevonden in het drankje Red Bull Cola?
2
Hebben de Voedsel- en Warenautoriteit (VWA) en de EU-autoriteit EFSA recent controles en analyses naar Red Bull Cola uitgevoerd? Zo ja, wat zijn de bevindingen?

3

Bent u van mening dat geen enkel risico mag worden genomen, en wat wordt er gedaan als inderdaad verboden stoffen in het betreffende drankje worden aangetroffen?

4

Zijn er landen in de EU waar de verkoop van Red Bull Cola of vergelijkbare drankjes niet is toegestaan? Zo ja, om welke landen gaat het en waarvan is verkoop niet toegestaan?

1) De morgen.be, 12 juni 2009
