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In uw brief met bovengenoemd kenmerk verzocht u mij om een reactie op de brief van de heer D. over VMBO/HAVO/VWO onderwijs op De Berkenschutse te Heeze. 

De heer D. heeft zijn brief expliciet aan mij gestuurd; hieraan voorafgaand heeft correspondentie plaatsgevonden tussen de betreffende school en staatsecretaris Dijksma. De Berkenschutse is een school voor voortgezet speciaal onderwijs, die valt  onder de Wet op de Expertise Centra en dus in de portefeuille van staatsecretaris Dijksma. Deze brief schrijf ik dan ook mede namens haar.

Met de heer D. heeft op 26 mei een overleg plaatsgevonden. Het gesprek met hem, twee andere leden van de Ouderraad en de directeur van De Berkenschutse is positief en constructief verlopen. 

In het kader van het programma Passend onderwijs, onderdeel Kwaliteit en Passende kwalificaties, wordt ook gewerkt aan maatregelen ter verbetering van het onderwijs aan leerlingen in het voortgezet speciaal onderwijs die in staat zijn om onderwijs op VMBO/HAVO/VWO niveau te volgen. Eén van de maatregelen is dat vso-scholen zelf examens op basis van de WVO kunnen afnemen, mits zij voldoen aan de inrichtingsvoorschriften en exameneisen voortgezet onderwijs. 
Hierover en over andere voornemens op het terrein van Passend Onderwijs bent u inmiddels door staatssecretaris Dijksma, mede namens mij, bij brief d.d. 5 juni geïnformeerd. De Berkenschutse participeert  in de in dit kader ingestelde werkgroep en heeft daarmee voldoende mogelijkheden om knelpunten en oplossingen aan te dragen.  

De heer D. en de andere aanwezigen waren tevreden over de uitkomsten van het overleg en wilden graag geïnformeerd blijven over de voortgang van de ontwikkelingen. In dat kader is gewezen op de nieuwsbrieven die met enige regelmaat hierover zullen worden verspreid onder de deelnemers in de werkgroepen en alle vso-scholen. 
De staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Marja van Bijsterveldt-Vliegenthart
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