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Vragen van de leden Wilders en Tony van Dijck (beiden PVV) aan de minister van Financiën over het belang van de Nederlandse staatsbank ABN AMRO in een Saoedische sharia bank. (Ingezonden 23 juni 2009)
1

Is het waar dat de Nederlandse staatsbank ABN AMRO – en daarmee de Nederlandse belastingbetaler – aandeelhouder is van de Saudi Hollandi Bank? 1)

2

Bent u ervan op de hoogte dat deze bank shariaproducten en –diensten aanbiedt, een shariaraad heeft en haar financieel jaarverslag laat aanvangen met de woorden ‘In the name of Allah’? 2) en 3)

3

Deelt u de mening dat, indien de staatsbank ABN AMRO inderdaad aandeelhouder van de Saudi Hollandi Bank is, u mede-uitvoerder bent van de barbaarse sharia en daarmee het sharia-socialisme vertegenwoordigt? Zo nee, waarom niet?

4

Zijn er afgezien van de Saudi Hollandi Bank andere sharia-instellingen waarvan de Nederlandse staat – en daarmee de Nederlandse belastingbetaler – aandeelhouder is? 

5

Is de Bin Ladengroep nog steeds klant van de Saudi Hollandi Bank? 4) en 5)

6

Indien het antwoord op vraag 1 bevestigend is, bent u bereid het staatsbelang in de Saudi Hollandi Bank – en mogelijke andere sharia-instellingen – onmiddellijk te verkopen? Zo nee, waarom niet? 

1)

http://www.shb.com.sa/vEnglish/showpage.asp?objectID={7216489E-FA3E-4EA5-A4B8-99CEE053E3AA}
2) http://www.shb.com.sa/vEnglish/showpage.asp?objectID={EFC70171-3D70-49C3-A804-705B8921D565}
3) http://www.shb.com.sa/PDF/ENGLISH.pdf
4) http://www.nd.nl/artikelen/2001/september/21/bin-ladengroep-blijft-klant-abn-amro
5) http://www.group.abnamro.com/pressroom/pressreleasedetail.cfm?ReleaseID=277762
