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Vragen van de leden Boekestijn en Van Baalen (beiden VVD) aan de ministers van Buitenlandse Zaken en voor Ontwikkelingssamenwerking over het Rwanda-tribunaal. (Ingezonden 23 juni 2009)

1

Heeft u kennisgenomen van het artikel van M. Luyten “Niet alleen de Hutu’s moeten terechtstaan voor moorden, ook de Tutsi’s en Frankrijk”? 1)
2

Waarom houdt u wel vast aan de eis dat Servië eerst Mladic moet uitleveren voordat het Stabilisatie- en Associatie Akkoord kan worden ondertekend, maar zet u geen machtsmiddelen in om te bewerkstelligen dat alle partijen die in 1994 strijd leverden gelijkelijk berecht worden in het kader van het Rwanda tribunaal?

3

Waarom maakt u hulpgeld aan Rwanda niet afhankelijk van de bereidheid van de regering in Kigali mee te werken aan het Rwanda tribunaal, zodat de toenmalige legertop van Kagame’s rebellenleger, die nog steeds vrij rondloopt, kan worden berecht?
4

Bent u bereid te pleiten voor een onafhankelijk onderzoek, bijvoorbeeld door het Internationale Gerechtshof, naar de rol van Frankrijk in de genocide en de wraakacties van de Tutsisofficieren tegen Hutu’s?

5

Indien u ontwikkelingshulp niet als wapen inzet en niet voor een onafhankelijk onderzoek pleit, wordt de Nederlandse regering dan niet medeverantwoordelijk voor de huidige situatie van straffeloosheid en daarmee voor een nieuwe ronde van gewelddadigheden? 

1) NRC Handelsblad, 20 juni 2009
