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Vragen van het lid Heijnen (PvdA) aan de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over fictieve geboortedata in paspoorten. (Ingezonden 23 juni 2009)

1

Kent u het bericht over de fictieve geboortedatumvermelding in paspoorten? 1)

2

Is het waar dat enkele duizenden Nederlanders als geboortedatum “0-0” plus een jaartal in hun paspoort hebben staan? Hoeveel zijn dat er precies of bij benadering?

3

Is het waar dat dit wettelijk is voorgeschreven, indien onbekend is wat de exacte geboortedatum is? Zo nee, wat is de wettelijke regeling dienaangaande dan wel?

4

Is het waar dat de afdelingen burgerzaken van gemeenten regelmatig klachten krijgen, bijvoorbeeld over het ingaan van de AOW? Zo ja, hoeveel klachten betreft dit en wat is de aard van die klachten?

5

Zijn er bij u nog andere problemen bekend als gevolg van het hanteren van deze fictieve geboortedatum? Zo ja, welke zijn dat?

6

Zou het probleem zijn opgelost als in plaats van “0-0”, een fictieve geboortedatum zoals “1-1”, “1-7”, of “31-12” zou worden gehanteerd? 

7

Bent u bereid in overleg met instanties, die vanaf 1 januari 2010 wettelijk gebruik moeten maken van de gegevens van de gemeentelijke basisadministratie, na te gaan of wijziging van wet- en regelgeving nodig is en de Kamer daarover te informeren?
1) Algemeen Dagblad, 20 juni 2009: “Strijd om geboortedag” http://www.ad.nl/denhaag/zoetermeer/3283378/Strijd_om_geboortedag.html
