BIJLAGE 3:  Regionale voorstellen in lange termijn perspectief voor grootschalige uitrol CCS 

1. Lange termijn perspectief vanaf 2020

In de fasering van de implementatie van CCS in Nederland wordt vanaf 2020 ingezet industriebrede, commerciële uitrol, waarbij “de vervuiler betaalt”. De hieronder beschreven projecten zijn een goede indicatie van het belangrijke potentieel voor CCS in Nederland. 

Het Rotterdam Climate Initiative (RCI) en Noord-Nederland hebben concrete plannen van aanpak opgesteld om via de realisatie van geïntegreerde demonstratieprojecten tot grootschalige uitrol van CCS te komen. Er is sprake van concrete initiatieven van lokale resp. regionale overheden, kennisinstellingen en een breed scala van uiteenlopende bedrijven. Naast elektriciteitsproducenten, gaat het om andere grote industriële bronnen van CO2-uitstoot, zoals in de chemie, petrochemie en de staalproductie. De plannen omvatten zowel CO2-afvang, als –transport en –opslag; er is sprake van geïntegreerde benadering van de gehele CO2-keten. 

De plannen van het RCI voorzien in afvang, transport en ondergrondse opslag van CO2 vanaf 2015 uitgroeiend tot een grootschalige afvang en opslag van 25 Mton CO2 per jaar in 2025. De CO2 is afkomstig van verschillende bronnen, o.a. van elektriciteitscentrales en van petrochemische bedrijven en zal vooral offshore worden opgeslagen. 


De plannen van Noord-Nederland voorzien in CO2-afvang en –opslag vanaf 2015 uitgroeiend tot een grootschalige afvang en opslag van 15 Mton in 2023. Ook in Noord-Nederland is sprake van een integrale benadering waarbij verschillende afvangtechnologieën worden toegepast en is de CO2 afkomstig van verschillende bedrijven die CO2 uitstoten. 

Opgeteld en bij volledige realisatie van beide plannen van aanpak, zou met de uitvoering van alleen deze twee plannen een daadwerkelijke reductie van zo’n 40 Mton industriële CO2-uitstoot (totale industriële CO2-uitstoot: 100 Mton) vanaf 2025  kunnen worden gerealiseerd. 

Het kabinet wil, om dit potentieel zo snel mogelijk te kunnen realiseren, in de fase voorafgaand aan de industriebrede, commerciële uitrol twee geïntegreerde demonstratieprojecten gerealiseerd krijgen.

2. Demonstratieprojecten op weg naar 2020

Om de twee demonstratieprojecten te realiseren, zet het kabinet zich actief in voor de selectie van Nederlandse voorstellen als Europese demonstratieprojecten. Daarbij wordt in eerste instantie ingezet op de  € 180 mln die in het kader van het Europees Economisch Herstelplan voor een Nederlands CCS-project zijn gereserveerd. Met het bedrijfsleven wordt gesproken over de noodzakelijke nationale cofinanciering. Besluitvorming zal in de komende maanden plaatsvinden.  

Tevens wordt gericht gewerkt aan het verkrijgen van een deel van de opbrengsten van de veiling van de 300 mln rechten uit de zg. nieuwkomersreserve (ETS). Het kabinet steunt de  Nederlandse CCS-demonstratieprojecten  en werkt eraan dat ze geselecteerd worden als Europese ‘Flagship’projecten. Besluitvorming over de nationale cofinanciering zal in het voorjaar van 2010 plaatsvinden.
