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Vragen van het lid Kraneveldt-van der Veen (PvdA) aan de staatssecretarissen van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, mw. Dijksma, en van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de financiering van buitenschoolse opvang voor kinderen met een beperking. (Ingezonden 24 juni 2009)
1

Is het u bekend dat ouders van kinderen met een ernstige verstandelijke beperking moeilijkheden hebben met het aanvragen van buitenschoolse opvang voor hun kind? 1)
2

Hoe beoordeelt u het feit dat ouders van kinderen met een ernstige verstandelijke beperking geen gepaste buitenschoolse opvang kunnen regelen omdat het niet binnen de financieringsparagraaf van de wet Kinderopvang valt? 

3

Hoe beoordeelt u het gegeven dat het Centrum Indicatiestelling Zorg (CIZ) en de zorgverzekeraars geen indicatie kunnen afgeven maar naar elkaar verwijzen als het gaat om het regelen van adequate buitenschoolse opvang voor kinderen met een ernstige beperking?

4

Welke maatregelen gaat u nemen om ervoor te zorgen dat ouders van kinderen met een ernstige beperking een financieringsmogelijkheid krijgen om buitenschoolse opvang voor hun kind te regelen? 

5

Kunt u aangeven of ouders van kinderen met een CIZ indicatie kinderopvangtoeslag ontvangen? Zo niet, waarom is dit het geval? 

1) Brief van een ouder, onderhands aan bewindspersonen verstrekt
