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Vragen van de leden De Krom, Dezentjé Hamming-Bluemink en Zijlstra (allen VVD) aan de ministers van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap en voor Wonen, Wijken en Integratie over de verplichte taaltoets aan de VU. (Ingezonden 25 juni 2009)
1

Bent u bekend met het artikel “Taaltoets voor VU-studenten verplicht”? 1)
2

Wat wordt bedoeld met “middelbare scholen die slecht ter tale zijn”? Waarop wordt dit onderscheid gebaseerd?

3

Is het waar dat de Vrije Universiteit (VU) studenten die “slecht ter tale zijn” vanaf volgend jaar gaat verplichten een toelatingsexamen Nederlands te doen? Zo ja, wat vindt u hiervan?

4

Is het de VU toegestaan onderscheid te maken tussen bepaalde groepen studenten met als consequentie dat een groep studenten wordt onderworpen aan strengere eisen? Is daarvoor een wettelijke grondslag? Is dit conform Europese afspraken? Kunt u dit toelichten?

5

Kunt u aangeven waarom de overheid geen verplichtingen kan opleggen aan arbeidsmigranten uit de EU en waarom oudkomers niet kunnen worden verplicht deel te nemen aan het inburgeringsexamen terwijl de VU een groep studenten wel mag verplichten deel te nemen aan een taaltoets? Kunt u de consistentie van dit beleid toelichten?

6

Mogen middelbare scholen, evenals de VU, een toelatingsexamen Nederlands invoeren? Kunt u dit toelichten?

7

Is het waar dat de Universiteit Leiden alle in Nederland woonachtige studenten met een Nederlands paspoort die niet beschikken over een diploma van een Nederlandse middelbare school, hoge school of universiteit verplicht een toelatingsexamen Nederlands te doen? Is voor dit onderscheid een wettelijke grondslag? Is dit in lijn met de Bologna-afspraken? Kunt u dit toelichten?

1) Nederlands Dagblad, 20 juni 2009
