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Vragen van de leden Vos en Heijnen (beiden PvdA) aan de staatssecretaris van Economische Zaken over de postbezorging in de wijk Transvaal. (Ingezonden 25 juni 2009)

1

Bent u op de hoogte van het artikel “En toen knapte er iets” waarin wordt beweerd dat de postbezorging door TNT Post in de wijk Transvaal te Den Haag niet naar behoren verloopt? 1)
2

Is het waar dat de post in Transvaal regelmatig op het verkeerde adres, te laat of helemaal niet wordt bezorgd?
3

Is het waar dat de post door kinderen jonger dan veertien jaar wordt bezorgd? Zo ja, wat is uw mening hierover? 
4

In antwoord op Kamervragen van 31 maart 2009 2) over het bericht dat TNT overweegt om postbezorging voor een deel van de week uit te besteden heeft u geantwoord dat de eisen ten aanzien van de kwaliteit van dienstverlening van de universele dienst zijn vastgelegd in de Postwet 2009 en dat TNT Post BV verantwoordelijk is voor deze universele dienst. Bent u van mening dat TNT Post BV zijn taak naar behoren uitvoert? Zo nee, waarom niet? Zo ja, waarom wel?

5

Welke maatregelen zou u kunnen nemen om dergelijke misstanden in de postbezorging tegen te gaan? Bent u voornemens deze maatregelen uit te voeren? Zo nee, waarom niet?

1) Algemeen Dagblad, 16 juni 1009 

http://www.ad.nl/denhaag/stad/3294963/lsquoEn_toen_knapte_er_ietsrsquo.html
2) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 2251

