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Geachte dames W en T
Ik heb uw brief waarin u bezwaar maakt tegen de gewijzigde indicatiecriteria voor dove kinderen met een cochleair implantaat, in goede orde ontvangen en met belangstelling gelezen. Naar aanleiding daarvan het volgende. 

Allereerst moet ik u zeggen dat het formeel en wettelijk niet mogelijk is om een bezwaarschrift in te dienen tegen een vastgestelde Algemene maatregel van bestuur. Wel kan ik ingaan op de door u naar voren gebrachte bezwaren.

Dit doe ik door u een afschrift toe te zenden van de brief die ik gestuurd heb aan de u bekende ouderorganisaties Fodok en Foss. Deze organisaties hebben hetzelfde probleem bij mij aan de orde gesteld.

Kortweg komt het antwoord er op neer dat ik van mening ben dat de huidige indicatiecriteria voldoende ruimte bieden om een zorgvuldige indicatiestelling te  garanderen, waardoor ook spraakverstaan in een ruissituatie meegewogen moet worden. Omdat de cvi’s hier (gezien uw ervaringen) blijkbaar niet altijd van op de hoogte zijn, heb ik de WEC-Raad gevraagd de cvi’s op dit punt nader te informeren.
Ik hoop hiermee tegemoet te zijn gekomen aan de door u gesignaleerde problemen.

Met vriendelijke groet,


de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

Sharon A.M. Dijksma
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