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Vragen van het lid Verdonk (Verdonk) aan de staatssecretaris van Financiën over de gevolgen van de verslechterde betalingsmoraal voor het MKB. (Ingezonden 26 juni  2009)
1

Bent u bekend met het feit dat vanwege de slechte financiële situatie veel bedrijven, instanties en individuen rekeningen aan andere bedrijven niet tijdig kunnen betalen? Bent u bekend met het gegeven dat de betalingsmoraal hiermee is verslechterd tot 45 en in sommige gevallen 60 dagen?

2

Bent u bekend met het feit dat vanwege de hierboven beschreven ontstane situatie veel bedrijven geen mogelijkheid hebben hun BTW betaling tijdig te realiseren, wat hoge boetes van de Belastingdienst tot gevolg kan hebben?

3

Deelt u de mening dat de door u afgekondigde maatregelen op dit gebied, waarbij ondernemers per kwartaal aangifte kunnen doen mits zij minder dan €15.000 moeten afdragen, ontoereikend zijn? Bent u bereid op dit gebied meer maatregelen te nemen om het MKB tegemoet te komen en ervoor te zorgen dat veel bedrijven niet kopje onder gaan? Zo ja, welke? Bent u bereid de uitstel van betaling van BTW voor ondernemingen te verruimen?

