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Vragen van het lid Gill’ard (PvdA) aan de minister voor Ontwikkelingssamenwerking over het stopzetten van hulp door Cordaid aan Suriname. (Ingezonden 26 juni 2009)
1
Bent u op de hoogte van de klacht van negen door Cordaid gefinancierde organisaties in Suriname dat Cordaid eenzijdig heeft besloten om per 1 januari 2011 niet langer programma’s te financieren in Suriname? 

2
Bent u op de hoogte van het feit dat Cordaid als reden voor dit besluit het nieuwe beleid voor ontwikkelingssamenwerking noemt (MFS II)? 1)

3
Deelt u de mening dat Cordaid ook binnen het nieuwe beleidskader voor maatschappelijke organisaties in Nederland en ontwikkelingslanden financiering voor programma’s in Suriname zou kunnen aanvragen, zeker omdat Suriname een partnerland van Nederland is op het gebied van ontwikkelingssamenwerking? 

4
Zijn in het verleden tussen Cordaid en het ministerie of tussen Cordaid en de gesubsidieerde NGO’s in Suriname afspraken gemaakt over continuïteit en verantwoord afbouwen van programma’s en projecten? 

5
In het beleidskader MFS II is een klachten- en bezwaarregeling opgenomen voor burgers en organisaties uit ontwikkelingslanden. De negen door Cordaid gefinancierde organisaties in Suriname vallen nog onder MFS I, kunnen zij op dit moment bezwaar maken en zo ja, waar? 

1) MFS: medefinancieringsstelsel

