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Vragen van het lid Teeven (VVD) aan de minister en de staatssecretaris van Justitie over de stijging van overvallen. (Ingezonden 26 juni 2009)

1
Hebt u kennisgenomen van de explosieve stijging van het aantal overvallen in de eerste maanden van 2009? Is het waar dat woningen en benzinestations steeds vaker het doelwit zijn? 1)
2
Hoe is het mogelijk dat u beweert dat de zware criminaliteit in Nederland afneemt?

3
Wat voor maatregelen zijn tot op heden genomen om deze overvalgolf in te dammen?

4
Is het niet noodzakelijk dat er ten spoedigste weer “hit-and-run” overvalteams komen bij de politie, die direct kunnen inspelen op dit soort gewelddadige overvallen?

5
Waarom wordt nog steeds de vrijheid gelaten aan de korpsen, terwijl de veiligheid van burgers en ondernemers direct in gevaar lijkt te komen?

6
Is het een goed idee om de particuliere beveiligings- en recherchebranche meer in te schakelen bij onopvallende en opvallende surveillance om overvallen ‘te verijdelen’? Bent u bereid dit beter mogelijk te maken door de informatieuitwisseling te vergemakkelijken?

7
Deelt u de mening dat in dit soort zaken er altijd een direct snelle reactie van justitie moet zijn in de vorm van snelrecht als er arrestaties zijn? 

1) GPD, 25 juni 2009
