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Vragen van de leden Fritsma en Wilders (beiden PVV) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over het bericht dat moskeeën in Amsterdam ruim een ton subsidie krijgen voor een charmeoffensief. (Ingezonden 26 juni 2009)
1

Is het waar dat moslimorganisaties tevens een subsidieverzoek hebben ingediend bij de provincie Noord-Holland? 1)
2

Deelt u de mening dat het, gelet op de in Nederland geldende scheiding tussen kerk en staat, volkomen onacceptabel is dat moskeeën met belastinggeld een charmeoffensief kunnen voeren? Zo nee, waarom niet?

3

Deelt u de mening dat deze islampropaganda op kosten van de belastingbetaler door middel van subsidies volstrekt misplaatst is? Zo nee, waarom niet?

4

Bent u bereid te bewerkstelligen dat de subsidieverstrekking door de gemeente Amsterdam onmiddellijk wordt stopgezet en dat de subsidieaanvraag bij de provincie Noord-Holland wordt afgewezen, desnoods door deze besluiten ter vernietiging voor te dragen bij de Kroon? Zo nee, waarom niet?
1) Elsevier, 24 juni 2009: “Ruim ton subsidie voor charmeoffensief moskeeën”

http://www.elsevier.nl/web/10239540/Nieuws/Nederland/Ruim-ton-subsidie-voor-charmeoffensief-moskeen.htm
Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid De Krom (VVD), ingezonden 26 juni 2009, (vraagnummer 2009Z12498)
