2009Z12501
Vragen van het lid Brinkman (PVV) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het declaratiegedrag van bewindslieden. (Ingezonden 26 juni 2009)

1
Bent u bekend met het bericht “Laat zien, Kabinet”? 1)
2

Kunt u de Kamer informeren over alle regelingen met betrekking tot declaratievoorzieningen en onkostenvergoedingen waar bewindslieden recht op hebben? Zo nee, waarom niet?

3

Kunt u de Kamer helder en overzichtelijk alle declaraties en onkostenvergoedingen van alle bewindspersonen doen toekomen, met inbegrip van alle betalingen gedaan door bewindspersonen middels een creditcard of bankpas van een ministerie? Zo nee, waarom niet? 

4

Is het waar dat bewindspersonen dienstwoningen tot hun beschikking hebben? Kunt u aangeven wat een dienstwoning precies is en waarom dienstwoningen noodzakelijk zijn, aangezien de bewindspersonen over dienstauto’s met een chauffeur beschikken? Zo nee, waarom niet?

5

Kunt u aangeven hoeveel bewindspersonen over een dienstwoning beschikken, wat daarvan de kosten zijn en wat de bewindspersonen zelf bijdragen in eventuele huur van die woningen? Zo nee, waarom niet?

6

Bent u bereid deze vragen vóór dinsdag 30 juni a.s. te 12.00 uur te beantwoorden?

1) De Telegraaf, 25 juni 2009
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