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Vragen van het lid Gerkens (SP) aan de staatssecretaris van Justitie over de crisis in het notariaat. (Ingezonden 26 juni 2009)

1

Wat is uw reactie op aanhoudende berichten over de crisis in het notariaat? 1)

2

Ziet u in het toegenomen aantal notarissen, dat door het Bureau Financieel Toezicht onder verscherpt toezicht is geplaatst, een teken dat de prijzenslag in het notariaat mogelijk leidt tot een afnemende beroepsethiek? Zo nee, waarop baseert u uw mening? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen?

3

Deelt u de mening dat de rol van de notaris als poortwachter in het geding komt wanneer bijvoorbeeld controles in gemeentelijke administraties en het kadaster niet meer worden gedaan door (kandidaat-) notarissen, zodat mogelijke aanwijzingen van fraude of andere onrechtmatigheden niet meer worden onderkend? Zo ja, wat gaat u doen om een eind te maken aan deze praktijk? Zo nee, waarop baseert u uw mening?

4

Hoeveel kandidaat-notarissen zijn sinds 1 januari 2009 ontslagen? Wat zijn de gevolgen hiervan voor de continuïteit van het notariaat? Wat is uw mening over deze ontwikkeling nu eerder de leeftijdsgrens voor notarissen is verhoogd naar 70 jaar om het dreigende tekort aan notarissen tegen te gaan?

5

Wat is uw reactie op de oproep van de Koninklijke Notariële Beroepsorganisatie om de tarieven in het notariaat te verhogen? 2)

6

Deelt u de mening dat notariskantoren die structureel verliesgevend zijn kwetsbaar zijn voor frauduleuze praktijken? Zo ja, welke maatregelen worden genomen om frauduleuze praktijken bij speciaal deze kantoren te voorkomen? Zo nee, waarop baseert u uw mening?

7

Bent u bereid aanvullende maatregelen te nemen wanneer de, kwartaalrapportages van het Bureau Financieel Toezicht over het notariaat een verdere stijging van het aantal onder verscherpt toezicht gestelde notariskantoren laten zien? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen? Zo nee, waarom niet?

8

Wat is uw reactie op het initiatief van Friese notarissen om prijsafspraken te gaan maken over te leveren diensten? 3)
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2) NRC Handelsblad, 23 juni 2009

3) Het Financieele Dagblad, 25 juni 2009
