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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het functioneren van het Centrum Indicatiestelling Zorg (CIZ). (Ingezonden 26 juni 2009)
1

Is het waar dat CIZ-medewerkers niet meer op huisbezoek mogen gaan? Zo ja, hoe oordeelt u hierover? 1)

2

Is het waar dat medewerkers nog maar in 10 procent van de aanvragen mogen bellen naar huisartsen, hulpverleners, ea. om te controleren of de aanvraag klopt? Zo nee, hoe komen deze verhalen dan ter ore van CIZ-medewerkers? Zo ja, wat is uw oordeel hierover?

3

Is het waar dat een indicatie pas met terugwerkende kracht kan worden afgegeven wanneer aan de volgende eisen is voldaan:

- het gaat om een herindicatie,
- het gaat om dezelfde klasse,
- het is de schuld van het CIZ?
Kunt u uw antwoord toelichten?

4

Erkent u dat er door de pakketmaatregelen niet veel dezelfde klassen meer zijn, en dat daardoor aan één van de drie eisen niet of nauwelijks voldaan kan worden? Kunt u uw antwoord toelichten?

5

Waarom is het voor mensen met een nieuwe indicatie niet mogelijk om het met terugwerkende kracht in te laten gaan? Kunt u uw antwoord toelichten?

6

Is het waar dat op 1 juli a.s. er niet meer dan 10 procent van de aanvragen te laat beoordeeld mogen worden? Wat is de boete als dat wel zo is?  Hoe verklaart u dit?

7

Bent u van mening dat deze tijdsdruk de indicatiestelling ten goede komt? Zo ja, kunt u dat toelichten? Zo nee, bent u bereid het functioneren en het bestaan van het CIZ te heroverwegen?

8

Wist u dat de pakketmaatregelen voor de Gehandicaptenzorg (GZ) en Geestelijke Gezondheidszorg (GGZ) geen verschil maakt voor mensen die Ondersteunende Begeleiding (OB)-algemeen en OB-dag en dat dit komt omdat OB-algemeen hetzelfde is als “begeleiding individueel” en OB-dag “begeleiding groep” is? Erkent u dat hierdoor strenger geïndiceerd wordt klasse (dus kostprijs)? Kunt u uw antwoord toelichten?

9

Is het waar dat ‘tijdelijk verblijf’ bij kinderen pas wordt afgegeven als er een doktersverklaring dat één of beide ouders overbelast zijn? Zo neen, hoe komt het dat de SP deze signalen wel krijgt? Zo ja, hoe oordeelt u hierover?

10

Bent u van mening dat een medewerker van het CIZ een goede herindicatie kan afgeven op basis van een ingevuld formulier van patiënten zelf? Zo ja, heeft u zelf wel eens zo’n formulier gezien en ingevuld? Zo nee, waarom komt u tot de constatering dat herindicaties wel in orde zijn in het kader van de pakketmaatregelen? 

11

Bent u het eens met medewerkers van het CIZ dat het in de vraag en aanbod van de zorg niet zal uitmaken of er pakketmaatregelen zijn? Kunt u uw antwoord toelichten?

12

Kunt u antwoorden vóór dinsdag 30 juni 12.00 uur?

1) Opgedane kennis gesprekken met CIZ medewerkers uit heel het land

