Van: Azough N. 
Verzonden: vrijdag 26 juni 2009 11:14
Aan: Nava D.
CC: Dijk van D.P.
Onderwerp: 
Beste Dennis,

Ik heb een drietal procedureverzoeken, waarvan er twee in de reguliere procedurevergadering kunnen worden afgedaan en één, de eerste ivm AO volgende week, vanwege de spoedeisendheid wellicht even schriftelijk rondgestuurd moet worden. Zou je zo vriendelijk willen zijn om dit mailtje even langs de collega’s rond te laten gaan? Dank alvast.

Vriendelijke groet,

Naïma Azough

Tweede Kamerlid GroenLinks

 

Onderwerp: verzoek PV

Beste collega’s,

Tijdens mijn afwezigheid heeft de staatssecretaris van Justitie tijdens het AO van 2 april jl. toegezegd om de Kamer te informeren over de toestand van Tamils in Sri Lanka. Graag zou ik nog voor het AO vreemdelingen- en asielbeleid van donderdag 2 juli a.s. een brief ontvangen waarin de staatssecretaris ingaat op de huidige positie van Tamils, de gevolgen voor het landgebonden asielbeleid en de berichten van UNHCR dat er voor Tamils geen binnenlands vestigingsalternatief in Sri Lanka voorhanden is.

Op 23 juni jl. ontvingen wij van de staatssecretaris van Justitie een brief over overdrachten van asielzoekers aan Griekenland. Ik zou deze brief graag geagendeerd willen zien voor het AO vreemdelingen- en asielbeleid van donderdag 2 juli a.s.

Tot slot zou ik willen verzoeken om een AO over vreemdelingenbewaring na het zomerreces te plannen naar aanleiding van onze eerdere hoorzitting.

Dank alvast voor jullie evt. instemming.

Met vriendelijke groet,

Naïma Azough

Tweede Kamerlid GroenLinks
