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Vragen van het lid Poppe (SP) aan de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over de derde fase sanering van asbestwegen (Ingezonden 29 juni 2009)
1

Is het waar dat de aanvraagtermijn voor subsidie voor de derde fase saneringsregeling asbestwegen is verruimd tot 1 september 2009, zoals staat vermeld op de website van Gelderland? Geldt dit ook voor de locaties in Overijssel? Hoe is dit in beide provincies aan de inwoners bekendgemaakt? 1)
2
Is er door de VROM-Inspectie al onderzoek verricht naar de vermoedelijk enkele honderden locaties die niet door eigenaar zijn aangemeld, waarover u in uw brief d.d. 14 juli 2008 aan de Kamer schrijft? 2) Zo ja, hoeveel zijn er opgespoord?

3

Wat is de reden dat is gekozen voor onderzoek naar verdachte maar niet gemelde locaties achteraf en niet vooraf, zoals ook uit genoemde brief d.d. 14 juli 2008 blijkt? Staat vast dat al de eigenaren van aanwezigheid van asbest moesten weten? Zo ja, op grond van welke informatie moesten ze dat geweten hebben? Zo nee, acht u het dan niet een zaak van behoorlijk bestuur om eigenaren alsnog in de gelegenheid te stellen zich voor de derde saneringsronde aan te melden als de VROM-Inspectie asbest aan heeft getroffen?

4
Vindt u het niet onrechtvaardig om die eigenaren volledig te laten opdraaien voor de saneringskosten van de asbestvervuiling van multinationals die, met medeweten van de overheid, zich jarenlang op goedkope wijze van asbestafval hebben kunnen ontdoen? Zo ja, bent u bereid, als dit al niet gebeurd is, het onderzoek naar de maximaal enkele honderden locaties de komende twee maanden te intensiveren zodat de eigenaren alsnog gebruik kunnen maken van de subsidieregeling uit de derde fase? Zo nee, waarom niet, en hoe gaat u die eigenaren die niet wisten van de asbestverontreiniging dan tegemoet komen?
1) Website provincie Gelderland: “Start derde fase Saneringsregeling asbestwegen”

http://www.gelderland.nl/eCache/DEF/7/651.Zm9udD0xJnRleHQ9MA.html
2) Kamerstuk 25 834, nr. 49
