Bijlage 2:  Rods

Het rijksdoel Recreatie om de Stad (RodS) beoogt de aanleg van grootschalige recreatiegebieden rond de steden in de provincies Noord-Holland, Zuid-Holland, Utrecht en Gelderland met een totale oppervlakte van ca. 14.500 ha. Op deze wijze wil het Rijk de dagrecreatieve tekorten in de stedelijke omgeving verkleinen.

Het Rijk en de provincies hebben op basis van de tussenevaluatie Recreatie om de Stad geconstateerd dat de realisatie van RodS te traag verloopt met het oog op de taakstelling en de eindtermijn en hebben bestuurlijk de afspraak gemaakt om te komen tot een versnelling.

Hierbij worden de mogelijkheden bezien om via andere uitvoeringsconcepten de taakstelling te realiseren, waarbij de regionale recreatiebehoefte centraal staat. De nieuwe uitvoeringsconcepten zijn tussen Rijk en provincies vastgelegd in de ILG-bestuursovereenkomsten (Noord-Holland nog in voorbereiding).

Voorbeelden van deze nieuwe uitvoeringsconcepten zijn:

· Van gebieden naar verbindingen en locaties: In plaats van grootschalige inrichting van recreatiegebieden inzet op de realisatie van verbindingen voor wandelen, fietsen e.d., met op de knooppunten inrichting van recreatieve voorzieningen (uitkijkpunt, informatiepaneel, horeca, e.d.).

· Oplossen van recreatieve knelpunten: Bijvoorbeeld de aanleg van een brug of tunnel om recreatieve routes met elkaar te verbinden.

· Zelfrealisatie van boeren (particulier beheer) of projectontwikkelaars: Niet de overheid zorgt voor RodS, maar particulieren. Of marktpartijen realiseren tegelijk met de realisatie van woonwijken bovenwijksgroen waarbij vooraf prestatie en prijs zijn bepaald.

· Rood voor groen: Het bekostigen van recreatieve voorzieningen vanuit de grondexploitatie van vooral woningbouw in of aan de rand van bestaande of geplande recreatieprojecten. Een andere vorm is het koppelen van economisch sterke toeristische voorzieningen aan de realisatie van (gratis) recreatieve voorzieningen.

· Grijs voor groen: Het bekostigen van recreatieve voorzieningen vanuit de aanleg van infrastructuur.
· Blauw voor groen: Koppelen van maatregelen voor waterberging en recreatie, waarbij de waterberging leidend is bij verwerving en inrichting van het natte casco en recreatie hier vervolgens als een extra laag overheen gelegd wordt.

· Krachtwijken: Het realiseren recreatieve verbindingen tussen het groen in en om de stad door het koppelen van bestaande rijksbudgetten (ISV en ILG).

· Groen voor groen: Het koppelen van recreatie en landbouw. De functie wordt “landbouw met bijzondere recreatieve betekenis”, gekoppeld aan een planologisch regiem waarmee zij neveninkomsten kunnen genereren. De boeren krijgen tegen een lagere vergoeding dan de normale pacht het gebruik van de grond met als verplichting RodS inrichting toe te staan en de betreffende gronden overeenkomstig de recreatieve doelstelling te beheren.

· Overheid voor overheid: Het schuiven met locaties om grondeigendommen van andere overheden maximaal te kunnen benutten voor de realisatie van RodS.

