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Vragen van het lid Brinkman (PVV) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het bericht dat de Marokkaanse burgemeester van Rotterdam afwezig was bij de Rotterdamse veteranendag omdat hij in Marokko was. (Ingezonden 30 juni 2009)

1

Kent u het bericht “Veteranen zijn boos op Aboutaleb” 1) en is het waar dat de Marokkaanse burgemeester van Rotterdam afwezig was bij de Rotterdamse veteranendag omdat hij in Marokko was?

2

Hoe beoordeelt u het dat de Marokkaanse burgemeester een bezoek aan zijn thuisland verkiest boven het eren van veteranen, die Nederland eeuwig dankbaar moet zijn voor de inspanningen en waarvan sommigen nog in de Tweede Wereldoorlog hebben gevochten? 

3

Deelt u de mening dat de keuze van de burgemeester van Rotterdam om naar Marokko te gaan in plaats van in Rotterdam de veteranendag bij te wonen ongepast is en begrijpelijkerwijs door betrokken veteranen als “blijk van minachting” 2) wordt gezien? Bent u bereid hem hierop aan te spreken?

4

Wat is de strekking van het werkbezoek van burgemeester Aboutaleb aan Marokko en is er ondertussen een programma van zijn bezoek bekend?

1) AD.nl, 25 juni 2009

http://www.ad.nl/rotterdam/stad/3320525/Veteranen_zijn_boos_op_Aboutaleb.html
2) Zie noot 1

