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Vragen van het lid Fritsma (PVV) aan de staatssecretaris van Justitie en de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over het bericht dat in tal van gevangenissen uitsluitend halal eten wordt geserveerd. (Ingezonden 30 juni 2009)
1

Is het waar dat in een gevangenis te Sittard iedereen (zowel moslims als niet- moslims) halal eten krijgt voorgeschoteld? Zo ja, hoe is dit mogelijk? 1)
2

Deelt u de mening dat het volkomen absurd is dat iedereen wordt gedwongen om vlees van op islamitische wijze ritueel geslachte dieren te eten? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wat gaat u doen om dit tegen te gaan?
3

In hoeveel gevangenissen of andere overheidsinstellingen wordt (uitsluitend) halal voedsel geserveerd?
4

Waarom wordt weer het signaal gegeven dat de Nederlandse samenleving zich wel aanpast aan moslims in plaats van andersom?
5

Realiseert u zich dat halal slachten zeer dieronvriendelijk is, omdat dieren daarbij (onverdoofd) de keel wordt doorgesneden?
6

Kunt u er zorg voor dragen dat ook deze vorm van islamisering van onze samenleving onmiddellijk wordt gestopt? Zo nee, waarom niet?
1) De Telegraaf, 27 juni 2009: “Halal eten moet in cel”
