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Vragen van het lid Ouwehand (PvdD) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over het Australische voornemen om Japan voor de rechter te slepen wegens de walvisjacht. (Ingezonden 30 juni 2009)

1

Wat vindt u van het voornemen van de Australische regering om Japan voor de rechter te dagen vanwege het structureel negeren van de internationale afspraken over de walvisvaart?

2

Deelt u de mening van de minister van Buitenlandse Zaken Stephen Smith dat de Japanse schendingen van de IWC-afspraken aanhangig gemaakt kunnen worden bij het Internationaal Gerechtshof te Den Haag of het Internationaal Tribunaal voor het Zeerecht te Hamburg? Zo ja, bent u bereid uw warme steun uit te spreken voor het Australische initiatief en daar uw volle medewerking aan te verlenen? Zo nee, waar baseert u uw mening op?

3

Kunt u uiteenzetten welke mogelijkheden Nederland tot nu toe heeft aangegrepen om ervoor te zorgen dat de IWC-afspraken worden nageleefd? Bent u van mening dat uw inspanningen op dit gebied afdoende zijn geweest? Zo ja, kunt u dat toelichten? Zo nee, bent u bereid de Nederlandse inzet tot nu toe te evalueren en effectievere instrumenten in te zetten om de illegale walvisjacht te stoppen?

1) Nu.nl, 19 juni 2009
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