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Vragen van het lid De Krom (VVD) aan de ministers van Justitie en voor Wonen, Wijken en Integratie over Sharia-rechtbanken. (Ingezonden 1 juli 2009)
1
Bent u bekend met het bericht “Britain has 85 sharia courts: the astonishing spread of the Islamic justice behind closed doors”? 1)
2
Is het waar dat er in het Verenigd Koninkrijk 85 gevallen van Sharia-rechtbanken bekend zijn? Zo ja, wat vindt u hiervan?

3
Heeft u signalen dat in Nederland verblijvende Somaliërs, evenals in het Verenigd Koninkrijk, geen aangifte doen van een misdrijf maar ervoor kiezen dit binnen de gemeenschap door middel van een zogenaamde Gar op te lossen? Zo ja, wat vindt u hiervan en welke gevolgen verbindt u hieraan?
4
Heeft u aanwijzingen dat er in Nederland een parallelle “rechtsstructuur” bestaat, waarbij rechtspraak plaats heeft op basis van de Sharia? Kunt u dit toelichten? Heeft u aanwijzingen dat Nederlandse rechtbanken hierbij eveneens enkel als stempelmachine dienen?

5
Acht u het wenselijk dat informeel “recht” wordt gesproken op basis van door geestelijken afgekondigde Fatwa’s? Kunt u dit toelichten?

6
Bent u van mening dat de gelijkheid van man en vrouw volledig tot zijn recht komt in de Sharia-rechtspraak? Heeft u aanwijzingen dat vrouwen in Nederland via deze informele “rechtsstructuur” worden onderdrukt en worden gedwongen een ‘consensus’ te accepteren? Acht u het mogelijk dat deze vrouwen vervolgens onder sociale druk, geen bezwaar aantekenen bij een Nederlandse rechtbank? Kunt u dit toelichten?

7
Deelt u de mening dat de Sharia geen enkele rol dient te hebben in de Nederlandse rechtsgang en dat deze “rechtspraak” op geen enkele manier kan worden geduld, ook niet wanneer dit gebeurt in ‘consensus’?

8
Bent u bereid “rechtspraak” op basis van de Sharia te verbieden of anderszins onmogelijk te maken? Kunt u dit toelichten?
1) Daily Mail Online, 29 juni 2009
Toelichting: 
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van de leden Wilders en Fritsma (beiden PVV), ingezonden 30 juni 2009 (vraagnummer 2009Z12804)
