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Vragen van de leden Van Bommel (SP), Peters (GroenLinks) en Van Dam (PvdA) aan de minister van Buitenlandse Zaken over onderzoek naar de mishandeling van Mohammed Omer. (Ingezonden 1 juli 2009)

1

Herinnert u zich uw toezegging van 3 september 2008 om de Kamer te informeren over de behandeling van de Palestijnse journalist Mohammed Omer? Hebt u sindsdien informatie over de heer Omer van de Israëlische of andere autoriteiten ontvangen? 1) Zo ja, bent u bereid die aan de Kamer voor te leggen?

2

Hebt u kennisgenomen van het artikel van Mohammed Omer van 26 juni 2009, waarin hij nogmaals uitlegt dat hij aan de grens is mishandeld door Israëlische agenten en dat de Israëlische autoriteiten een valse verklaring hebben afgelegd over zijn mishandeling? 2)

3

Deelt u de mening dat straffeloosheid moet worden bestreden, ook van agenten in overheidsdienst? Indien nee, waarom niet? Zo ja, wilt er bij de Israëlische autoriteiten op aandringen de daders juridisch te vervolgen, zodat voor een rechtbank volledige duidelijkheid over deze zaak kan worden verkregen?

4

Bent u bereid de heer Omer te steunen in zijn pogingen tot juridische vervolging van de daders? Zo ja, op welke wijze? Indien nee, waarom niet?
1) Kamerstuk 21 501-02, nr. 848: “Mocht er nadere informatie komen over de behandeling van de heer Omer, dan zal de minister die de Kamer doen toekomen.” 
2) Agence Global, 26 juni 2009: “A journalist beaten – one year later” http://www.agenceglobal.com/Article.asp?Id=2042
