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Vragen van het lid Koşer Kaya (D66) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over starre regels die buitenlandse stages voor aios onmogelijk maken. (Ingezonden 2 juli 2009)

1

Bent u bekend met het bericht “Laat de aios uitvliegen”? 1)

2

Op welke wijze gaat u uw voornemen om vanaf 2010 de mogelijkheid tot buitenlandse stages aan artsen in opleiding tot medisch specialist (aios) te geven bewerkstelligen, nu blijkt dat de plenaire visitatiecommissie van de wetenschappelijke vereniging stages van menig topinstituut niet mee kan tellen, omdat zij de kwaliteit van de opleiding van deze instituten niet kan beoordelen?

3

Op welke wijze gaat u ervoor zorgen dat het door de wetenschappelijke vereniging in eerste instantie niet-erkennen van een buitenlandse opleiding niet per definitie betekent dat de aios hier niet een deel van zijn opleiding kan volgen?

4

Hoe verklaart u deze discrepantie tussen enerzijds de wens in de toekomst de beste medische specialisten te leveren en anderzijds het frustreren van de opleidingsmogelijkheden voor aios aan mondiale topinstituten?

1) Medisch Contact, 25 juni 2009
