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Vragen van het lid Pieper (CDA) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de terugkeer van mensen met een bijstandsuitkering naar de arbeidsmarkt. (Ingezonden 2 juli 2009)

1

Heeft u kennisgenomen van het artikel “Mensen met een bijstandsuitkering moeten de vrijheid hebben om zelf hun terugkeer naar de arbeidsmarkt te regelen”? 1)   

2

Ondersteunt u de resultaten uit het onderzoek waaraan wordt gerefereerd, waaruit blijkt dat het succes van persoonsgebonden budgetten niet zozeer met het opleidingsniveau te maken heeft, maar veel meer met het hebben van een concreet plan en met persoonlijke eigenschappen als een realistisch zelfbeeld en doorzettingsvermogen?

3

Deelt u de mening dat er meer aandacht moet komen voor het zelflerende en zelforganiserende vermogen van mensen en dat dit door sociale diensten en gemeenten meer gefaciliteerd moet worden?

4

Wat is uw oordeel over de aanbeveling om de inzet van persoonsgebonden budget door gemeenten te stimuleren? In hoeverre zijn deze persoonsgebonden budgetten fraude- en misbruikgevoelig?

5

Deelt u de mening dat wanneer gemeenten binnen hun eigen budget afwegingen maken om cliënten hun eigen re-integratietraject te laten uitstippelen, dit dient te gebeuren in optimale verantwoording? Deelt u de mening dat deze verantwoording – zoals dat ook bij een IRO-traject het geval is – moet voldoen aan de eisen van toetsbaarheid en resultaatgerichtheid?

6

Bent u van mening dat er meer gebruik gemaakt kan worden van publiekprivate arrangementen door gemeenten en sociale diensten? Heeft u inzicht in goede voorbeelden van publiekprivate arrangementen?

1) De Gelderlander, 25 juni 2009
