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Vragen van het lid Spies (CDA) aan de minister van Economische Zaken over daling van de energieprijzen. (Ingezonden 2 juli 2009)
1

Kunt u bevestigen dat consumenten op 1 juli a.s. profiteren van een forse daling van de energieprijzen, die kan oplopen tot honderden euro’s per huishouden per jaar?

2

Vindt u het belangrijk dat consumenten in de recessie hun koopkracht kunnen verbeteren door van deze prijsdaling te profiteren? 
3

Bent u van mening dat energieleveranciers afnemers goed informeren over de prijsdaling en consumenten voldoende mee laten profiteren?
4

In hoeverre belemmeren door energieleveranciers opgelegde opzegvergoedingen consumenten om over te stappen naar een andere leverancier en zo te profiteren van de prijsdaling?
5

Bent u bereid de door de Nederlandse Mededingingsautoriteit (NMa) gemaximeerde overstapboetes te verlagen indien er sprake is van een disproportioneel grote belemmering?
6

Wat vindt u van contracten met een vaste looptijd en flexibele prijzen? Welk voordeel heeft de consumenten van deze contracten? Welk percentage van de afnemers heeft dergelijke contracten afgesloten?

7

Vindt u een opzegvergoeding voor het verbreken van contracten met een vaste looptijd en flexibele prijzen wenselijk, indien onduidelijk is welk voordeel consumenten van deze contracten hebben?
8

Vindt u stilzwijgende verlenging van energiecontracten wenselijk? Vindt u het redelijk dat consumenten wiens contract stilzwijgend is verlengd, een (beperkte) overstapboete opgelegd kunnen krijgen?

