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Vragen van de leden Van Hijum en Koppejan (beiden CDA) aan de ministers van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het bericht dat het hoog tijd is om ouderenrechten en seniorendagen, bedoeld als middel om werkgelegenheid voor jongeren te scheppen, af te schaffen. (Ingezonden 2 juli 2009)
 

1

Bent u op de hoogte van het artikel “Weg met de ouwelullendagen” 1), voor een drastische beperking van de ouderenrechten?
2

Bent u het eens met de stellingname dat het hoog tijd is om ouderenrechten en seniorendagen, bedoeld als middel om werkgelegenheid voor jongeren te scheppen, af te schaffen? 

3

Bent u het voorts eens dat deze vrijgekomen gelden moeten worden gebruikt om de ontwikkeling en blijvende inzetbaarheid van alle werknemers, zowel de jongeren als de ouderen, te garanderen?

4

Kunt u aangeven of de regelingen zoals seniorendagen, pasdagen, leeftijdsvakantiedagen, dienstjarenvakantiedagen kunnen en moeten worden omgezet in employability-dagen?

5

Deelt u de mening dat deze employability-dagen kunnen worden benut voor de individuele scholing en ontwikkeling van werknemers, om de levensduur van de werknemer te verlengen en een hoogwaardig werkniveau te garanderen?

6

Deelt u voorts de mening dat wanneer sociale partners opgeroepen worden om in CAO-onderhandelingen te pleiten voor ‘omzetting van ontziebeleid in employability-dagen’ de overheid hierin het goede voorbeeld moet geven?

7

Kunt u aangeven wat de stand van zaken is ten aanzien deze omzetting bij de Rijksoverheid?

1) Spits, 22 juni 2009

