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Vragen van de leden Ten Broeke en Van Baalen (beiden VVD) aan de minister en de staatssecretaris van Buitenlandse Zaken over nieuwe, ondiplomatieke uitspraken van de Turkse premier Erdogan c.s. over de door Turkije gewenste toetreding tot de EU. (Ingezonden 3 juli 2009)

1
Herinnert u zich mijn vragen over het dreigement van premier Erdogan van afgelopen januari waarin hij aangaf zijn bijdrage aan de Nabucco-pijpleiding naar Europa te heroverwegen wanneer de Europese Unie blokkades zou blijven opwerpen in de onderhandelingen over het Turkse EU-lidmaatschap, uitspraken die hij vervolgens kennelijk heeft genuanceerd? 1)
2
Heeft premier Erdogan met andere leden van zijn kabinet onlangs Brussel bezocht om duidelijk te maken dat Turkije vast van plan is om EU-lid te worden?

3
Hebben premier Erdogan c.s. daarbij weinig begrip aan de dag gelegd voor het feit dat Turkije zelf dient zorg te dragen voor regelgeving die maakt dat het land democratischer wordt en dat de mensenrechten er beter worden nageleefd alsmede voor een betere verstandhouding met EU-lidstaat Cyprus? Hebben zij daarentegen vooral benadrukt dat de toetreding van Turkije een groot belang voor de huidige EU-landen zou vertegenwoordigen en dat een weigering door de EU een slechte indruk zou maken op de anderhalve miljard moslims in de wereld?
4
Heeft premier Erdogan daarbij Europese politici die tegen het EU-lidmaatschap voor Turkije zijn, uitgemaakt voor ‘kleingeestig’ en ‘populistisch’? 2)
5
Deelt u de mening dat deze houding van de Turkse autoriteiten de kansen van Turkije om toe te treden tot de Europese Unie eerder kleiner maakt dan groter? 
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