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Vragen van de leden Karabulut en Ulenbelt (beiden SP) aan de ministers van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en voor Wonen, Wijken en Integratie over Polen in Nederland. (Ingezonden 3 juli 2009)
1
Wat is uw reactie op het bericht “Haagse wethouder vreest ‘nieuw migrantendrama’”? 1)

2
Deelt u de vrees van de Haagse wethouder voor een ‘nieuw migrantendrama’? Zo ja, wat gaat u doen om te voorkomen dat deze vrees werkelijkheid wordt? Zo nee, waarom niet?

3
Deelt u de mening van wethouder Karakus dat het kabinet geen visie heeft om de problemen van en door Midden- en Oost-Europeanen in Nederland op te lossen? Zo nee, wat is dan uw visie?
4
Deelt u de mening dat het afschaffen van de tewerkstellingsvergunningen voor Polen een grote toename van het aantal Poolse migranten tot gevolg heeft gehad en hierdoor gemeenten met het huisvesten van deze groep in de problemen zijn gekomen en werknemers worden uitgebuit? Zo ja, op welke wijze gaat u de gemeenten helpen? Zo nee, kunt u onderbouwen dat er zonder het afschaffen van de tewerkstellingsvergunningen evenveel Polen naar Nederland zouden zijn gekomen? 

5
Hoe groot is de omvang van de illegale huisvesting in de G31? Hoe groot is het percentage Midden- en Oost-Europeanen? In hoeverre zijn deze problemen ontstaan door afschaffing van de tewerkstellingsvergunningen voor Polen? 

6
Bent u van mening dat verdere regulering van de arbeidsmarkt voor Midden- en Oost-Europeanen nodig is? Deelt u de mening van wethouder Karakus dat de grenzen voor Bulgaren en Roemenen weer helemaal dicht moeten? Zo ja, welke maatregelen gaat dit kabinet nemen? Zo nee, waarom niet?

7
Bent u van mening dat werkgevers bij inburgering van Midden- en Oost Europeanen een belangrijke rol spelen? Zo ja, welke rol ziet dit kabinet voor werkgevers weggelegd en moeten werkgevers niet verplicht worden om een inburgeringscursus aan te bieden? 

8
Bent u voornemens het overleg in de EU aangaande de Europese regels die verplichte inburgering verbieden af te wachten alvorens Midden- en Oost Europeanen deel te laten nemen aan taal- en inburgeringsonderwijs? Zo nee, bent u van mening dat in afwachting van de uitkomst van het overleg op vrijwillige basis een taal- of inburgeringscursus kan en moet worden aangeboden door werkgevers en/of gemeenten? 

1) Trouw, 2 juli 2009 http://www.trouw.nl/nieuws/nederland/article2804733.ece/Haagse_wethouder_vreest__rsquo_nieuw_migrantendrama_rsquo__.html#1
