2009Z13502
Vragen van de leden Van der Burg en Neppérus (beiden VVD) aan de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het bericht dat het aanpakken van bureaucratie forse vertraging oploopt. (Ingezonden 3 juli 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van het artikel 1), waarin staat de deadline van 1 juli 2009 voor het invoeren van de Basisregistratie Adressen en Gebouwen (BAG) slechts door vier van de 441 gemeenten is gehaald? 

2

Kunt u uiteenzetten wat voor gevolgen het opschuiven van de deadline naar 2011 heeft voor het realiseren van de doelstelling om administratieve lasten voor burgers te verminderen en voorts wat voor consequenties dit heeft voor een betere dienstverlening aan burgers? Zo nee, waarom niet? 

3

Kunt u uiteenzetten welke maatregelen u gaat nemen om ervoor te zorgen dat de verschoven deadline van 2011 nu wel wordt gehaald?

4

Kunt u uiteenzetten of u van plan bent om de burger, die door de vertraging hiervan de dupe is, hiervoor te compenseren? Zo ja, kunt u uiteenzetten op welke wijze u dit tracht te doen? Zo nee, waarom niet?

1) Het Financieele Dagblad, 1 juli 2009: “Aanpakken bureaucratie loopt forse vertraging op” http://www.fd.nl/artikel/11880415/aanpakken-bureaucratie-loopt-forse-vertraging
