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Vragen van het lid Uitslag (CDA) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het bericht dat de Raad van Bestuur van de Fontys Hogeschool besloten heeft de opleiding audiologie af te schaffen. (Ingezonden 6 juli 2009)
1

Bent u bekend met het bericht dat de Raad van Bestuur van de Fontys Hogeschool besloten heeft de opleiding Audiologie af te schaffen? 

2

Wat is uw oordeel over het feit dat door afschaffing van deze opleiding Nederland niet meer beschikt over een HBO-opleiding Audiologie? Is duidelijk wat dit voor de kwaliteit en de bereikbaarheid van hulpverlening c.q. zorg betekent? 
3

Bent u bekend met het huidige tekort aan Klinisch Fysici Audiologie? Zo ja, hoe verhoudt zich dit tot het huidige en toekomstige opleidingsaanbod? 

4

Heeft u signalen dat door de vergrijzing maar ook door een toename van gehoorbeschadiging bij jongeren de vraag naar audiologische hulpverlening in de toekomst alleen maar zal toenemen? Zo ja, hoe verhoudt zich dit met het stoppen van de HBO-opleiding tot audioloog? Welke gevolgen verbindt u hieraan? 

5

Deelt u de mening dat door het wegvallen van de HBO-opleiding Audiologie een tekort aan deskundig personeel zal ontstaan? Zo ja, welke gevolgen verbindt u hieraan? 

