2009Z13554
Vragen van het lid Zijlstra (VVD) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het rookverbod in de horeca. (Ingezonden 6 juli 2009)
1

Bent u op de hoogte van de uitspraken van het hof in Den Bosch en het hof in Leeuwarden betreffende het rookverbod voor horecaondernemers zonder personeel?

2

Deelt u de mening dat met twee gelijkluidende uitspraken door hogere rechtscolleges de wettelijke basis aan het rookverbod voor horecaondernemers zonder personeel ontvallen is? Zo nee, waarom niet en hoe verklaart u in dat geval de uitspraken van beide hogere rechtscolleges?

3

Bent u, gezien de uitspraken van beide hogere rechtscolleges, bereid de controles door de Voedsel en Warenautoriteit (VWA) bij horecaondernemers zonder personeel onmiddellijk stop te zetten? Zo nee, waarom niet en op welke wettelijke basis dient de VWA volgens u dan te controleren?

4

Deelt u de mening dat horecaondernemers zonder personeel uitgezonderd dienen te worden van het rookverbod en dat zij de mogelijkheid moeten hebben om bij de voordeur aan te geven of ze een rookvrije of een niet-rookvrije horecaonderneming zijn?

5

Welke stappen bent u nu van plan te zetten?

6

Kunt u deze vragen beantwoorden vóór maandag 6 juli 2009, 14:00 uur? 1)
1) Dit in verband met het eventueel terugroepen van reces van de Kamer in verband met een mogelijk noodzakelijk spoeddebat
