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Vragen van het lid Ferrier (CDA) aan de minister voor Ontwikkelingssamenwerking over nauwe banden van de Colombiaanse vredesgemeenschap San José de Aparatadó met de FARC. (Ingezonden 7 juli 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van het artikel “Kortzichtige Weldoeners, Hollands geld voor de FARC?” 1) waarin gesteld wordt dat de Colombiaanse vredesgemeenschap San José de Aparatadó nauwe banden met de FARC onderhoudt? 

2

Kunt u aangeven op welke manier u vredesgemeenschappen in Colombia en in het bijzonder de vredesgemeenschap San José de Aparatadó ondersteunt? 

3

Deelt u de mening dat (financiële) steun van de Nederlandse overheid voor een organisatie die nauwe banden met de FARC onderhoudt onwenselijk is? Zou u in dat geval uw steun aan die organisatie heroverwegen en beëindigen?

4

Vindt u dat er een onafhankelijk onderzoek moet komen naar de mogelijke banden tussen de Hoge Raad van San José de Apartadó en de FARC? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wat gaat u ondernemen? 
5

Acht u een discussie tussen de gemeenschap en de Colombiaanse overheid wenselijk en zo ja, welk rol zou Nederland daarin kunnen spelen?

1) Vrij Nederland, 20 juni 2009

