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Vragen van het lid Teeven (VVD) aan de staatssecretaris van Justitie over de ontsnapping van de oplichter D.H. (Ingezonden 7 juli 2009)
1

Geeft de ontsnapping van D.H. u aanleiding om het verlofregime te verscherpen ten aanzien van personen die reeds in het verleden hebben aangetoond niet te kunnen omgaan met de vrijheden die ze naar aanleiding van verlof wordt gegeven? Moeten mensen die eerder zijn ontsnapt gewoon niet de mogelijkheid tot verlof worden ontzegd, tenzij er bijvoorbeeld sprake is van overlijden van een direct familielid? 1)
2

Ging er in de onderhavige zaak geen ‘lampje branden’ bij de medewerkers van de Dienst Justitiële Inrichtingen, de directie van de penitentiaire instelling en het Openbaar Ministerie dat een verlofaanvraag van deze D.H. gewoon op voorhand moest worden geweigerd, gezien zijn detentieverleden?

3

Waarom werd er geen openheid van zaken betracht over de ontsnapping van meesteroplichter D.H.? Was er een bijzondere reden van opsporing om de slachtoffers van D.H. hierover niet te informeren?

1) EénVandaag, 3 juli 2009
