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Vragen van het lid Van Dam (PvdA) aan de minister van Buitenlandse Zaken over de veroordeling in Marokko van de mensenrechtenactivist Chakib al-Khayari. (Ingezonden 8 juli 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van de veroordeling van de mensenrechtenactivist Chakib al-Khayari tot drie jaar gevangenisstraf door een rechtbank in Casablanca op 24 juni jl.? 1)

2

Kunt u bevestigen dat zijn veroordeling, o.a. wegens “belediging van het koninkrijk Marokko”, niet los kan worden gezien van zijn inzet tegen de drugshandel en de corruptie en de mogelijke betrokkenheid hierbij van “staatsinstellingen”?

3

Welke ervaring hebben Nederland en de EU met de Marokkaanse overheid bij de bestrijding van de hasjproductie en smokkel richting Europa, en de mogelijke, directe of indirecte, betrokkenheid hierbij van Marokkaanse autoriteiten?

4

Wat heeft u tot op heden in bilateraal en in EU-kader ondernomen om een eerlijk proces te bevorderen tegen Chakib al-Khayari en wat zult u nog ondernemen om zijn positie te verbeteren?

1) Zie o.a. NRC Handelsblad, 25 juni 2009: “Mensenrechtenactivist Marokko in cel”

