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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over veelovertreders van veetransportregels. (Ingezonden 9 juli 2009)
1

Kent u het bericht “Nederlandse veetransporteur ging vorig jaar 13 maal in de fout in Polen”? 1)
2

Kunt u uiteenzetten welk Nederlands bedrijf alleen al in 2008 13 maal een overtreding beging bij het transporteren van vee? Zo nee, waarom niet en bent u bereid om dit uit te zoeken?

3

Deelt u de mening dat de vergunning van het desbetreffende bedrijf moet worden afgenomen? Zo ja, binnen welke termijn bent u voornemens dit te doen? Zo nee, waarom niet? 

4

Deelt u de mening dat het niet acceptabel is dat een bedrijf na het begaan van 13 overtredingen nog steeds in bezit is van een vergunning?

5

Deelt u de mening dat bij overtreding van de welzijnsvoorschriften, zoals gebrek aan drinkwater en overschrijding van de rijtijden, bij de tweede waarschuwing de vergunning van de transporteur zou moeten worden ingetrokken? Zo ja, kunt u toelichten hoe u hieraan uitvoering gaat geven? Zo nee, waarom niet?

6

Kunt u uiteenzetten op welke wijze u de in het artikel genoemde gebrekkige communicatie tussen de autoriteiten van betrokken landen gaat verbeteren, om op adequate wijze maatregelen te kunnen treffen tegen veetransporteurs die in het buitenland de wet overtreden?
1) AgriHolland, 6 juli 2009

http://www.agriholland.nl/nieuws/artikel.html?id=104392 

