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Vragen van het lid De Roon (PVV) aan de ministers van Justitie en van Buitenlandse Zaken over vernielingen door moslims aan de Chinese ambassade. (Ingezonden 9 juli 2009)
 

1

Gaat u de door de minister van Buitenlandse Zaken toegezegde vergoeding door de Staat der Nederlanden van de door Oejgoerse demonstranten aangerichte schade aan de Chinese ambassade te Den Haag, verhalen op de daders 1)? Zo nee, waarom wilt u dat de Nederlandse belastingbetaler hiervoor opdraait?
2

Wordt in het strafrechtelijk onderzoek ook meegenomen of de daders hebben gehandeld met een racistisch motief, nu deze Oejgoerse islamitische slopers kennelijk hebben gereageerd op de strijd tussen islamitische Oejgoeren en Han-Chinezen in China? Zo nee, waarom niet?
3

Komen zij in aanmerking voor de 50% hogere strafeis die de voorzitter van het College van Procureurs-generaal onlangs voor dergelijke gevallen heeft aangekondigd 2)? Zo nee, waarom niet?
 

1) Website ministerie van Buitenlandse Zaken, 7 juli 2009: “Nederland vergoedt schade aan Chinese ambassade Den Haag”
http://www.minbuza.nl/nl/actueel/nieuwsberichten,2009/07/Nederland-vergoedt-schade-aan-Chinese-ambassade-De.html 
2) Trouw, 29 juni 2009: “Agressieve rijder harder aangepakt” http://www.trouw.nl/nieuws/nederland/article2801280.ece/Agressieve_rijder_harder_aangepakt_.html 
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