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Vragen van het lid Schinkelshoek (CDA) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de afspraak in het coalitieakkoord om in de Grondwet vast te leggen dat het Nederlands ‘bestuurs-, cultuur- en omgangstaal’ binnen het Koninkrijk der Nederlanden is. (Ingezonden 9 juli 2009)
1
Herinnert u zich de afspraak in het coalitieakkoord om in de Grondwet vast te leggen dat het Nederlands ‘bestuurs-, cultuur- en omgangstaal’ binnen het Koninkrijk der Nederlanden 1) is?

2

Staat u nog steeds achter de belofte aan de Kamercommissie voor Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties om ‘direct’ met voorstellen voor zo’n grondwettelijke verankering van het Nederlands te komen - en niet eerst ‘advies’ aan de Staatscommissie voor de Grondwetsherziening te vragen 2)?

3

Is de indiening van het desbetreffende voorstel tot wijziging van de Grondwet (in eerste lezing) nog dit jaar te verwachten? Wat zijn de redenen voor het lange wachten? Zijn er (onverwachte) complicaties opgetreden?

4

Kan de Kamer er nog steeds van uit gaan dat in het voorstel over de grondwettelijke verankering van het Nederlands ook uitdrukkelijk aandacht zal worden besteed aan de positie van het Fries en andere minderheidstalen (Engels en Papiamento)? 

1) Coalitieakkoord, Tweede Kamer 2006-2007

2) Kamerstuk 31 570, nr. 6 en 9

