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Vragen van het lid Irrgang (SP) aan de minister van Financiën over hypotheekverstrekkers. (Ingezonden 9 juli 2009)

1

Kent u het bericht “Hypotheekverstrekkers zetten rem op productie nieuwe leningen”? 1)
2

Betekent het feit dat hypotheekverstrekkers hun rentes hoog houden dat de monetaire stimulering van de Europese Centrale Bank (ECB) op dit moment onvoldoende wordt doorgegeven aan de consument en deze stimulering dus weinig effectief is? Zo nee, hoe duidt u deze ontwikkeling dan?

3 

Denkt u dat de terughoudendheid van hypotheekverstrekkers de crisis zal verergeren? Zo ja, wat wilt u daaraan doen?

4

Bent u van mening dat in principe solvabele huishoudens door de terughoudendheid van de banken om hypotheken te verstrekken momenteel belemmerd worden om een huis te kopen? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wat wilt u daaraan doen? 

5

Wat is volgens u de reden dat hypotheekverstrekkers moeilijk aan financiering kunnen komen?

6

Was u als enig aandeelhouder van ASR bekend met het feit dat ASR bewust de hypotheekrente hoog houdt? Zo nee, waarom niet? Houdt u zich niet op de hoogte van de ontwikkelingen bij staatsdeelnemingen?

7

Houdt MNF Bank, dochter van ABN Amro, de rente ook bewust hoog?

8

Gaat u, naast eventuele generieke maatregelen, als enig aandeelhouder van zowel ASR als ABN Amro nog specifieke maatregelen bij ASR en/of MNF Bank afdwingen om ervoor te zorgen dat de hypotheekrente niet kunstmatig hoog wordt gehouden?

9

Waarom kan Fortis Bank de financiering van ASR niet meer verzorgen? Betekent dit dat Fortis Bank onvoldoende gekapitaliseerd is en binnen afzienbare tijd een nieuwe kapitaalinjectie nodig heeft?

1) Het Financieele Dagblad, 8 juli 2009

