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Vragen van het lid Vendrik (GroenLinks) aan de ministers van Economische Zaken en van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over de mogelijke opslag van aardgas in Bergen (NH). (Ingezonden 10 juli 2009)
1

Wat is de uitkomst van het gesprek dat u 9 juli 2009 heeft gehad met het college van B&W van de gemeente Bergen (NH) over de mogelijke ondergrondse opslag van aardgas in deze gemeente?

2

Heeft u een inventarisatie gemaakt van locaties die eventueel geschikt zijn voor de ondergrondse opslag van aardgas in Nederland? Zo ja, blijkt uit die inventarisatie dat Bergen de meest geschikte locatie is? Zo nee, waarom niet?

3

Is er elders op de wereld ervaring opgedaan met grootschalige ondergrondse opslag van aardgas in lege aardgasvelden? Zo ja, waar en wat waren deze ervaringen?

4

Bent u op de hoogte van de zorgen die in Bergen leven over de lengte van de breuklijn die onder de gemeente loopt, de aardschokken die in het verleden hebben plaatsgevonden en de mogelijke risico’s die ondergrondse aardgasopslag in dat verband met zich mee kan brengen? Zo ja, bent u bereid aanvullend onderzoek te laten doen naar de lengte van die breuklijn om deze zorgen zo mogelijk weg te nemen? Zo nee, bent u bereid zich van de zorgen op de hoogte te laten stellen?

5

Deelt u de mening dat het voor de hand ligt dat bij ondergrondse aardgasopslag vaker dan één keer aardgas in en uit het veld gepompt wordt (omdat er handel wordt gedreven met het gas) en de eventuele veiligheidsrisico’s (meer risico’s op bevingen) van het in- en uitpompen van het gas nader onderzocht zouden moeten worden? Zo ja, bent u bereid zulk onderzoek te laten doen? Zo nee, waarom niet?

6

Bent u op de hoogte van het toetsingsadvies van de commissie voor de Milieu Effect Rapportage (MER) waaruit blijkt dat de voorkeurslocatie van TAQA Energie BV niet het Meest milieuvriendelijke alternatief (MMA) is? Zo ja, bent u bereid nader onderzoek te laten doen naar het MMA? Zo nee, kunt u aangeven waarom niet?

7

Is Nederland al verplichtingen aangegaan voor het aankopen van Russisch gas? Zo ja, waar kan dat gas worden opgeslagen als zou blijken dat de Bergense locatie (nog) niet op tijd gereed of beschikbaar is? 

8

Is het de bedoeling dat het Rijk gaat meebetalen aan het aanleggen van voorzieningen voor de gasrotonde? Zo ja, om welke kosten en wat voor bedragen gaat het dan?

9

Bent u bereid deze vragen uiterlijk half augustus 2009 te beantwoorden, zodat de informatie gebruikt kan worden door gemeenteraadsleden van Bergen in een gesprek met uw ministerie? 

