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Vragen van het lid Van Gent (GroenLinks) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over gevallen van Mexicaanse griep op de Nederlandse Antillen en Aruba. (Ingezonden 10 juli 2009)
1

Kent u het bericht dat het aantal gevallen van Mexicaanse griep op Aruba in korte tijd verdubbeld is tot 25? 1)

2

Kunt u voor alle afzonderlijke Antilliaanse eilanden aangeven hoe de Mexicaanse griep zich verspreidt? 

3

Welke maatregelen zijn er op de Nederlandse Antillen en Aruba genomen om de verspreiding van het Mexicaanse griepvirus tegen te gaan? Is het waar dat alle afgenomen tests eerst naar Nederland moeten worden gestuurd voordat geconstateerd kan worden dat er sprake is van Mexicaanse griep? Waarom heeft Aruba niet zelf de beschikking over een laboratorium met de juiste apparatuur om deze tests uit te voeren en te onderzoeken?

4

Is het waar dat de burgers op Aruba nog niet zijn geïnformeerd over het voorkomen van besmettingen en hoe te handelen als mensen eenmaal de Mexicaanse griep krijgen? 

5

Acht u de op de Antillen en Aruba aanwezige medische diensten voldoende in staat om bij een pandemische uitbraak van de Mexicaanse griep de noodzakelijke medische zorg te bieden? Zijn er bijvoorbeeld voor de bevolking voldoende antivirale middelen voorhanden en is er voldoende ziekenhuiscapaciteit beschikbaar? Is het waar dat Arubaanse burgers erover klagen dat het diagnostisch centrum telefonisch nauwelijks bereikbaar is?

6

Hebben de Nederlandse Antillen inmiddels de door Nederland toegezegde voorraad van 25.000 virusremmers ontvangen 2)? Zijn dit de enige antivirale middelen die voorhanden zijn? Zo ja, hoe groot acht u de kans dat deze voorraad tekortschiet?

7

Welke maatregelen neemt u zelf of bent u voornemens te treffen om gevallen van Mexicaanse griep op de Antillen en Aruba te voorkomen en te bestrijden?

1) www.rnw.nl, 7 juli 2009: “Griepteller Aruba op 25 gevallen”

2) AD, 2 mei 2009: “Antillen krijgen virusremmers van Nederland”

