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De algemene vraag aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties van de Commissie BZK om te reageren op het krantenbericht “Politie bekogelen? Ach… baldadigheid” (brief van 18 mei 2009)

Reactie minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties:

Op 14 mei 2009 is in Dagblad De Telegraaf een artikel verschenen waarin door een woordvoerder van het korps Hollands Midden een onjuiste mededeling is gedaan. Volgens de woordvoerder zouden enkele verdachten van het stenengooien naar de politie zijn heengezonden met een bekeuring wegens baldadigheid.
Spoedig bleek echter dat binnen politie Hollands Midden sprake is geweest van een misinterpretatie van een dagrapport. In werkelijkheid was er wel degelijk een opsporingsonderzoek opgestart in het kader van openlijke geweldpleging. Er is een buurtonderzoek opgestart, camerabeelden zijn opgevraagd en uitgekeken en een dag later, op 15 mei 2009, zijn vijf verdachten aangehouden. Wegens gebrek aan bewijs zijn de 5 verdachten op 16 mei 2009 in vrijheid gesteld. Tegen hen is proces-verbaal opgemaakt.
Zowel door de korpsleiding van het regionale politiekorps Hollands Midden als door mij wordt betreurd dat er aanvankelijk een onjuist beeld naar buiten is gebracht. Waarbij ik wil opmerken dat politie Hollands Midden nog dezelfde dag het eerdere bericht in de media heeft gerectificeerd. 

De eerder naar buiten gebrachte boodschap kan, overigens geheel ten onrechte, de suggestie wekken dat de overheid, waaronder Politie Hollands Midden, geweld tegen hulpverleners niet serieus neemt.

De korpsleiding van Politie Hollands Midden staat volledig achter de kabinetsdoelstelling om ambtenaren in een publieke functie te beschermen tegen agressie en geweld. Politie Hollands Midden treedt actief, duidelijk en consistent op tegen iedere vorm van agressie en geweld tegen overheidsfunctionarissen. Het gaat dan om alle mogelijke strafbare feiten: van belediging tot zware mishandeling.

