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Vragen van de leden Leijten en Van Gerven (beiden SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de personeelstekorten op de spoedeisende hulp. (Ingezonden 13 juli 2009)
1

Wat is uw reactie op de artikelen “Spoedeisende hulp moet ambulances weigeren” 1) en “Het gaat telkens maar nét goed”? 2)

2

Vindt u het schokkend dat de uitkomst van het onderzoek laat zien dat tweederde van de posten voor spoedeisende hulp een personeelstekort heeft? Zo nee, waarom niet? Zo ja, kunt u uw antwoord toelichten?

3

Erkent u dat de werkdruk bij een spoedeisende hulppost groot is en dat het werk zwaar is? Zo nee, waarom niet? Zo ja, kunt u uw antwoord toelichten?

4

Bent u bereid in te gaan op de vraag van de Nederlandse Vereniging Spoedeisende Hulp Verpleegkundige (NVSHV) om te helpen bij de personele problemen door meer te investeren? Zo nee, baart u de toegankelijkheid van de spoedeisende zorg geen zorgen? Zo ja, hoe gaat u dat doen?

5

Bent u bereid de bekende taferelen van het wegkopen van personeel bij ‘concurrerende’ ziekenhuizen en de flexibele uitzendbureaus plus de bemiddeling voor verpleegkundigen te stoppen? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wat gaat u doen?
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