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Vragen van het lid Karabulut (SP) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over topsalarissen in de sociale zekerheid. (Ingezonden 14 juli 2009)
1

Kunt u een overzicht geven van de beloningen van de raden van bestuur van de SVB 1), het CWI 2) en het UWV 3) over de jaren 2006,2007 en 2008, uitgesplitst naar belastbaar loon, pensioenpremies, afkoop vakantie-uren, afkoop van verlofuren, fiscale bijtellingen voor dienstauto’s etc.?

2
Op welke rechtpositionele regelingen baseert u zich in uw brief van 2 juli jl. 4)? Sinds wanneer gelden deze rechtpositionele regelingen precies? Welke bezoldigingen staan in de diverse rechtpositionele regelingen genoemd? 

3

Kunt u een overzicht geven van de indexering van de cao’s van de SVB, het UWV en het CWI sinds de invoering van de rechtspositionele regelingen? Hoe hoog is de  bezoldiging van deze raden van bestuur - gelet op de indexering van de cao’s - in 2008 precies vastgesteld?

4

Kunt u toelichten op welke wijze de beloningen van de raden van bestuur van de SVB, het CWI en het UWV voldoen aan de sinds kort gehanteerde normen (de Balkenendenorm)? 
5

Deelt u de mening dat het niet gepast is dat de leden van de raden van bestuur in de sociale zekerheid een hogere beloning ontvangen dan de gehanteerde normen èn de Balkenendenorm, terwijl deze bestuurders juist mensen die tijdelijk of langer niet in staat zijn om in het eigen inkomen te voorzien moeten ondersteunen en een inkomen en/of verzorging moeten garanderen? Kunt u dit toelichten?

6

Op welke wijze gaat u uitvoering geven aan de door de Tweede Kamer aangenomen motie over het zo snel mogelijk in overeenstemming brengen met de wettelijke/gehanteerde normen van de beloningen van de raden van bestuur van de SVB, het UWV en het CWI? 5)

1) Sociale Verzekeringsbank

2) Centrum voor Werk en Inkomen

3) Uitvoeringsorgaan Werknemersverzekeringen 

4) Kamerstuk 26 448, nr. 407

5) Kamerstuk 31 924 XV, nr. 12

