2009Z13904
Vragen van het lid Van der Vlies (SGP) aan de minister voor Jeugd en Gezin over campus Wyldemerk. (Ingezonden 14 juli 2009)
1

Bent u bekend met het bericht “Rouvoet-campus sluit deuren”? 1)

2

Welke zwaarwegende redenen heeft u om campus Wyldemerk voortijdig uit de lijst van proefprojecten te schrappen? Welke waarde heeft u toegekend aan de (concept) onderzoeksresultaten van de Onderwijsinspectie?

3

Hoe is het te rechtvaardigen dat dit project wordt beëindigd terwijl toetsing van de effectiviteit nauwelijks plaats heeft kunnen vinden? Hoe beoordeelt u de redenen die worden aangevoerd voor de moeizame en late start van de campus? 2)

4

Op welke wijze heeft u rekening gehouden met het bijzondere karakter van campus Wyldemerk, namelijk een project voor 24-uurs ondersteuning? Hoe kunt u de meerwaarde van deze projectvorm onderzoeken wanneer campus Wyldemerk uit de lijst van proefprojecten wordt verwijderd?  

5

Wilt u toezeggen dat onomkeerbare besluiten over de status van campus Wyldemerk pas worden genomen na bespreking van de tweede tussenrapportage? Kunt u garanderen dat campus Wyldemerk in ieder geval het komende seizoen met de huidige  bezetting voortgang zal hebben?

6

Klopt het dat ook het voortbestaan van andere campussen bedreigd wordt? Zo ja, op welke wijze verschaft u deze campussen de gewenste zekerheid?

1) Trouw, 11 juli 2009
2) Persbericht campus Wyldemerk, 10 juli 2009
Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Dijsselbloem (PvdA), ingezonden 13 juli 2009, (vraagnummer 2009Z13844)

