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Vragen van het lid Thieme (PvdD)  aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de Mexicaanse griep. (Ingezonden 14 juli 2009)
1
Kunt u aangeven of voor het vaccin tegen de Mexicaanse griep of varkensgriep de reguliere registratieprocedure is doorlopen?

2
Is bekend welke specifieke bijwerkingen zijn opgetreden met dit specifieke vaccin? Zo ja, welke? Zo nee, waarom niet?

3
Heeft Nederland de International Health Regulations (IHR) ondertekend?

4
Valt uit artikel 21 van de WHO constitution af te leiden dat de WHO 1) in geval van een pandemie de bevoegdheid heeft vaccinatie als een verplichting voor te schrijven?  

5
Zou ook Nederland gehouden kunnen zijn aan verplichte uitvoering van een dergelijke richtlijn in geval van een pandemie, met andere woorden is het mogelijk dat er sprake zou kunnen zijn van een verplichte vaccinatiecampagne tegen bijvoorbeeld Mexicaanse c.q. varkensgriep? Zo ja, welke vorm zou deze verplichting kunnen hebben? Zo nee, waarom niet?

6
Bent u van mening dat mensen die bezwaren hebben tegen vaccinatie, vrijgesteld zouden moeten kunnen worden van vaccinatieplicht? Zo ja, hoe is die vrijheid gewaarborgd in geval van een pandemie in relatie tot de IHR? Zo nee, waarom niet?

7
Zou ondertekening door Nederland van de IHR op enigerlei wijze kunnen leiden tot een inperking van de vrije keuze van burgers op het gebied van medische handelingen? Zo ja, op welke wijze? Zo nee, waarom niet?

1) World Health Organisation (Wereldgezondheidsorganisatie)
