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Vragen van het lid Langkamp (SP) aan de minister voor Jeugd en Gezin over de mogelijke sluiting van campussen. (Ingezonden 14 juli 2009)

1

Welke gevolgen heeft de uitspraak ‘Als er geen zicht is op structurele verbeteringen, is het niet verantwoord om daar nog publiek geld in te steken’ concreet voor de financiering van de verschillende campussen? 1)

2

Als er op korte termijn campussen sluiten, welke gevolgen heeft dit voor de jeugdigen die daar verblijven?

3

Bent u bereid ervoor zorg te dragen dat deze jeugdigen in ieder geval op een andere school ingeschreven kunnen worden, zodra zij niet meer op de campus terecht kunnen omdat deze moet sluiten? Zo ja, hoe gaat u hiervoor zorgen? Zo nee, waarom niet?

4

Kunt u garanderen dat de jeugdigen die op dit moment op Wyldemerk zitten bij sluiting niet in een jeugdgevangenis terecht komen? Zo nee, waarom niet? Zo ja, waar komen deze jeugdigen dan wel terecht?

5

Kunt u garanderen dat er geen jeugdigen op straat belanden zodra zij niet meer op de campus terecht kunnen omdat deze moet sluiten? Zo nee, waarom niet? Zo ja, waar komen de jeugdigen met een ondertoezichtstelling dan terecht indien zij niet meer thuis kunnen wonen?

1) http://www.nrc.nl/binnenland/article2299092.ece/Campussen_Rouvoet_in_gevaar_wegens_geldnood
Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van de leden Dijsselbloem (PvdA), ingezonden 13 juli 2009, (vraagnummer 2009Z13844) en Van der Vlies (SGP), ingezonden 14 juli 2009, (vraagnummer 2009Z13904)

