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Vragen van het lid Dibi (GroenLinks) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over de burgemeester van Zoetermeer die bijna zakt voor de inburgeringstest. (Ingezonden 15 juli 2009)
1
Bent u bekend met het bericht dat de Zoetermeerse burgemeester een 5,5 heeft gehaald voor het inburgeringsexamen? 1)

2
Deelt u de mening dat deze slechte score van de burgemeester niet automatisch betekent dat hij geen kennis heeft van de Nederlandse samenleving en dat hij niet goed ingeburgerd is? Zo nee, waarom niet? 

3

Deelt u de mening dat er ‘malle opgaven’ in de test staan ‘over onder meer Nederland en vuurwerk’? Zo nee, waarom niet? Zo ja, bent u bereid de ‘malle vragen’ te herzien?

4

Bent u van mening dat de inburgeringstest, gericht op het vergroten van de kennis van de Nederlandse samenleving, beter kan gaan over zaken die echt belangrijk zijn, zoals de Grondwet? Zo nee, waarom niet? 

5

Bent u van plan de component Kennis van de Nederlandse Samenleving te vervangen door een component Kennis van de Nederlandse Grondwet? Zo nee, waarom niet? Zo ja, kunt u de Kamer informeren over deze wijziging? 

1) Algemeen Dagblad, 9 juli 2009

