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Vragen van het lid Arib (PvdA) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over vruchtbaarheidstoerisme. (Ingezonden 15 juli 2009)
1
Bent u op de hoogte van het verkennend onderzoek naar vruchtbaarheidstoerisme van de Europese Vereniging voor Voortplantingsgeneeskunde? 1) 

2
Wat is uw reactie op het feit dat vrouwen, die dat kunnen betalen, na drie In Vitro Fertilisatie  (IVF) pogingen nieuwe pogingen in het buitenland ondernemen ?

3
Klopt het dat vruchtbaarheidsbehandelingen in het buitenland, waarbij meer dan twee embryo’s worden teruggeplaatst, worden vergoed vanuit de basisverzekering, en dat ook eventuele complicaties worden vergoed uit de premiegefinancierde zorg? 

4
Overweegt u, naar aanleiding van het feit dat verzekeraars alleen in eigen land eisen kunnen stellen aan de kwaliteit van de zorg, de indicaties voor IVF in Nederland te verruimen? Zo nee, waarom niet? 

5
Bent u van plan binnen Europa aan te dringen op snelle implementatie van richtlijnen waarin staat dat maximaal twee embryo’s teruggeplaatst mogen worden? Zo ja, wanneer en hoe? Zo nee, waarom niet? 

1) Trouw, 30 juni 2009

