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Vragen van het lid Karabulut (SP) aan de staatssecretaris van Defensie en de ministers van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en van Justitie over religieuze propaganda op de werkvloer over genezing van homoseksualiteit, hiv en aids. (Ingezonden 16 juli 2009)
1
Wat is uw reactie op de krantenartikelen over het genezen van hiv, aids en homoseksualiteit door middel van gebed? 1) Is u bekend of behoudens de in het artikel beschreven gevallen en organisaties ook elders sprake is van genezen van hiv, aids en homoseksualiteit door middel van gebed? Zo nee, bent u bereid dit te onderzoeken? 
2
Deelt u de mening dat het onprofessioneel, onwenselijk en strijdig met de scheiding van kerk en staat is wanneer werkers in dienst van (semi-)publieke instellingen hulpbehoevende cliënten van deze instellingen persoonlijke, religieuze opvattingen, - ideeën en 

- hulpverlening opleggen? Zo nee, waarom niet? Zo ja, op welke wijze wilt u de hiervoor genoemde praktijken voorkomen?

3
Is er volgens u sprake van discriminatie wanneer geestelijk verzorgers in dienst van de overheid militairen proberen te ‘genezen’ van hun seksuele voorkeur? 
4
Deelt u de mening dat evangelisatie en gebedsgenezing niet in het takenpakket thuishoren van een geestelijk verzorger in dienst van Defensie, ‘genezing’ van homoseksuelen discriminerend is en dit alles bovendien strijdig is met de scheiding van kerk en staat? Zo ja, hoe gaat u dit soort religieuze propaganda op de werkvloer voorkomen? Zo nee, waarom niet?

5
Sinds wanneer vinden er 'homohealings' en genezing per handoplegging plaats en is Defensie daarover geïnformeerd? Zijn er klachten over deze 'genezingen' bij de stichting homoseksualiteit en krijgsmacht binnengekomen en zo ja, op welke wijze zijn deze klachten behandeld?

6
Deelt u de mening van majoor-raadsman Mulder: “Binnen Defensie wordt intensief werk gemaakt van homo-emancipatie, maar wordt ook een geestelijke gefinancierd die de emancipatie weer teniet doet” en “Het optreden van de pinkstergemeente (…) wordt (…) stilgehouden.”? 2)

7
Gaat u de Kamer informeren over de uitkomst van de gesprekken over de zogenaamde 'homohealings' die defensie heeft met de zendende instanties die geestelijk verzorgers aandragen? Zo nee, waarom niet? 3)
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