2009Z14090
Vragen van het lid Van Velzen (SP) aan de staatssecretaris van Justitie over meerpersoonscelgebruik. (Ingezonden 17 juli 2009)

1

Geldt de regel nog steeds dat de deur van een meerpersoonscel uit veiligheidsoverwegingen nooit door slechts één persoon mag worden geopend, maar dat dit minimaal door twee man personeel moet gebeuren? 

2

Bent u ervan op de hoogte dat de regel dat de deur van een meerpersoonscel met minimaal twee man personeel moet worden geopend in de praktijk zeer vaak niet wordt nageleefd, omdat hier doorgaans onvoldoende personeel voor aanwezig is? Wat gaat u hier aan doen? Deelt u de mening dat de veiligheid hier in het geding is? Bent u bereid deze regel zo spoedig mogelijk in ere te herstellen?

3

Is het waar dat bij de invoering van het meerpersoonscelgebruik extra personeel op de afdelingen is geplaatst om er voor te zorgen dat deze regel kon worden nagekomen en werkbaar was voor het personeel? Is het eveneens waar dat dit extra personeel in de loop der jaren weer van de afdelingen is wegbezuinigd?  Bent u bereid extra personeel aan te stellen op afdelingen met meerpersoonscelgebruik? Zo nee, waarom niet?

4

Kunt u bevestigen dat meerpersoonscelgebruik ertoe geleid heeft dat er relatief minder of even veel personeel op de afdeling werkt, op een grotere groep gedetineerden? 

5 

Kunt u ook bevestigen dat meerpersoonscelgebruik tot een hogere werkdruk voor het personeel leidt, omdat hierdoor bijvoorbeeld ook de administratieve taken toenemen, en er meer spanningen tussen gedetineerden zijn die acties van het personeel vergen? Zo nee, kunt u uw antwoord toelichten? 

6

Hoe beoordeelt u de situatie in de nacht, wanneer er veel minder personeel aanwezig is om te handelen in geval van calamiteiten op de cel? Is het waar dat de deur van een cel in de nacht niet mag worden geopend, ook niet in geval van een vechtpartij op een meerpersoonscel?

7

Deelt u de mening dat de kans op onveilige situaties groter is bij meerpersoonscelgebruik? Worden incidenten die zich voordoen door meerpersoonscelgebruik, of die ternauwernood voorkomen konden worden eigenlijk wel geregistreerd? Zo nee, kan een dergelijke registratie per direct worden opgezet? Is er enig zicht op hoe vaak vechtpartijen plaats vinden op meerpersoonscellen? 

8

Waarom is het gebruik van meerpersoonscellen, anders dan beloofd, nooit geëvalueerd alvorens besloten is meerpersoonscelgebruik fors uit te breiden? Bent u bereid dit alsnog te doen?  Bent u bereid om daarbij ook te onderzoeken wat de mening van het gevangenispersoneel is over meerpersoonscelgebruik? Zo nee, waarom niet? 

9

Bent u bereid in deze tijden van cellenoverschot meerpersoonscelgebruik drastischer terug te dringen dan u tot dusver heeft aangekondigd? Bent u bereid meerpersoonscelgebruik weer vrijwillig en niet verplicht voor gedetineerden te maken, en dat dit slechts wordt toegestaan na beoordeling van het gevangenispersoneel op de afdeling, dit alles om veiligheidsrisico’s voor het personeel te verkleinen?

