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Vragen van het lid Pechtold (D66) aan de minister-president, minister van Algemene Zaken over de innovatieambities van het kabinet. (Ingezonden 17 juli 2009)
1

Klopt het dat u met betrekking tot het innovatiebeleid van dit kabinet, het Organisatie voor Economische Samenwerking en Ontwikkeling (OESO) -gemiddelde als doelstelling maakt? 1)

2

Waarom vindt u het noodzakelijk om naast de doelstellingen neergelegd in de Kennis Investeringsagenda (KIA) en onder de Lissabondoelstelling weer een nieuwe en lagere maatstaaf te gaan hanteren? 

3

Bent u van plan een kennisbegroting te presenteren op Prinsjesdag, zoals aanbevolen door uw innovatieplatform? 

4

Bent u bereid op Prinsjesdag een kennisbegroting te presenteren waarin inzichtelijk wordt gemaakt wat de kennisgerelateerde uitgaven per departement zijn? 

5

Bent u bereid deze kennisbegroting zo op te stellen dat een kwalitatieve en kwantitatieve vergelijking van kennisinvesteringen en -beleid met andere OESO-landen mogelijk is?

6

Deelt u de mening dat excellent R&D van een grensoverschrijdende aard en een bijzondere economische waarde is en dat het aantrekken van buitenlandse PhD-studenten daarom een belangrijke bijdrage levert aan het Nederlandse economische herstel?
7
Waarom zal het kabinet, met uitzondering van enkele acties ten aanzien van de pilot, geen 1000 PhD’s uit het buitenland aantrekken? 
1) Kamerstuk 27 406, nr. 147

