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Vragen van het lid Karabulut (SP) aan de ministers voor Wonen, Wijken en Integratie en van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over Albert Heijn to go die Marokkanen weert. (Ingezonden 17 juli 2009)

1

Vindt u het acceptabel dat Albert Heijn “to go”filialen, die geëxploiteerd worden door Servex (onderdeel van de NS), ‘Marokkaanse werknemers’ buiten de deur willen houden? Zo ja, waarom? Zo nee, is hier volgens u sprake van discriminatie wegens etniciteit? 1)

2

Bent u bereid de Arbeidsinspectie deze praktijken te laten onderzoeken en de Kamer te informeren over de resultaten en eventuele door de Arbeidsinspectie getroffen maatregelen en sancties?

3

Bent u van mening dat deze praktijken bij Albert Heijn to go aanzetten tot vooroordelen en discriminatie van Nederlanders van Marokkaanse afkomst? Zo ja, hoe verhoudt dit zich tot uw prachtwijkenbeleid waarbij u Albert Heijn als marketinginstrument inzet? 2) Zo nee, welke gevolgen hebben deze praktijken bij Albert Heijn to go volgens u dan wel? 

4

Wat is uw reactie op de vraagtekens die het Bureau Discriminatiezaken plaatst, bij de maximumleeftijdeis die sommige Albert Heijn to go-winkels stellen? Deelt u de mening dat hier mogelijk sprake is van leeftijdsdiscriminatie? Zo ja, bent u bereid dit te onderzoeken? Zo nee, waarom niet?

1) AD, 15 juli 2009, http://www.ad.nl/economie/3371767/Geen_Marokkanen_in_AH_to_gowinkels.html 
2) de Volkskrant, 18 september, 2008, http://www.volkskrant.nl/binnenland/article1068346.ece/Prachtig_wordt_de_wijk_met_AH 

Persbericht Albert Heijn, 31 januari 2006, http://www.ah.nl/albertheijn/persberichten/article.jsp?id=377218 
