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Vragen van het lid Atsma (CDA) aan de ministers van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, van Justitie en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over een afluisterpraktijk voor een programma van BNN. (Ingezonden 20 juli 2009)
1
Heeft u kennisgenomen van het feit dat de publieke omroep BNN via een verborgen microfoon zonder toestemming getracht heeft programmamaker Albert Verlinde en Brabantse gedeputeerde Onno Hoes af te luisteren?

2
Hoe oordeelt u over deze afluisterpraktijk door de publieke omroep?

3
Is deze afluistermethode volgens het commissariaat voor de media een wettig en geoorloofd middel om aan informatie te komen?

4
Hoe oordelen de ministers van Justitie en Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de door BNN gehateerde afluistermethode?

5
Deelt u de mening dat deze via afluisterapparatuur verkregen informatie niet in programma's van de publieke omroep of welke media dan ook mag worden gebruikt?

6
Deelt u de mening dat in het geval er sancties aan BNN worden opgelegd deze niet mogen worden betaald met publieke middelen?

7
Wat gaat u doen om dergelijke praktijken in de toekomst te voorkomen?

