2009Z14148
Vragen van de leden Ulenbelt en Poppe (beiden SP) aan de ministers van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer en van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over gegaste containers bij Flextronics. (Ingezonden 20 juli 2009)
1
Wat is uw reactie op de NOVA-uitzending van 16 juli 2009 over de situatie bij Flextronics? 1)

2

Hoeveel werknemers van Flextronics zijn het afgelopen jaar onderzocht door ECEM (Expertise Centre Environmental Medicine) en wat waren, kort samengevat, de resultaten daarvan? 

2

Bent u van mening dat gezien de vermoedens, over begassing van containers werknemers met gezondheidsklachten door specialisten op dit gebied bij ECEM onderzocht moeten worden? Zo nee, waarom niet? 

4

Acht u Flextronics en vergelijkbare bedrijven verplicht om de onrust die er nu is bij hun werknemers weg te nemen door deze werknemers in de gelegenheid te stellen om zich door ECEM te laten onderzoeken? Zo ja, waarop is deze verplichting gebaseerd en welke stappen gaat u ondernemen? Zo nee, waarom niet? 

5

Kunt u nagaan welke rol de verzekering van Flextronics speelt bij het onderzoeken van gezondheidsklachten bij werknemers en het nemen van maatregelen? 

6

Acht u het noodzakelijk om in afwachting van nader gezondheidsonderzoek een 100% controle voor containers in te stellen? Zo ja, wanneer start deze? Zo nee, waarom niet? 

7

Onder verwijzing naar Flextronics dat zegt containers van nieuwe leveranciers de komende periode 100% te gaan controleren, vormen de vermoedens en feiten die aan deze maatregel ten grondslag liggen voor u aanleiding om een dergelijke 100% controle voor alle containers te verplichten? 

8

Acht u het van belang om de risicostromen op basis van de motie Poppe/Boelhouwer over gegaste containers (Kamerstuk 22 343, nr. 196) in de haven te traceren? Zo ja, hoe gebeurt dat nu? Zo nee, waarom niet? 

1) http://www.novatv.nl/page/detail/uitzendingen/7104/Gascontainers+nog+steeds+niet+gecontroleerd

