2009Z14160
Vragen van het lid Van Velzen (SP) aan de staatssecretaris van Justitie over het mogelijk niet doorgaan van het plaatsen van Belgische gevangenen in Tilburg. (Ingezonden 20 juli 2009)

1

Is het waar dat de Belgische ministerraad niet instemt met het principe-akkoord dat u heeft gesloten met de Belgische overheid over het plaatsen van Belgische gedetineerden in de penitentiaire inrichting (PI) Tilburg? 1)

2

Is het waar dat de Belgische minister eerst advies moet vragen aan de Belgische Raad van State en overleg moet gaan plegen met verschillende gemeenschappen en vakbonden? Zo ja, hoe lang gaat dit duren en bent u bereid gedurende die tijd geen onomkeerbare stappen te nemen? Zo nee, wanneer wordt er dan beslist over het doorgaan van het principe akkoord?

3

Wat zijn de financiële gevolgen van het op de lange baan schuiven van dit akkoord? Gaat u hierover opnieuw gesprekken voeren met de Belgische minister? Zo ja, wanneer? Zo nee, waarom niet?

4

Wat zijn de gevolgen van deze gang van zaken voor de huidige planning van de instellingen in Nederland  die afhankelijk zijn van de plaatsing van de Belgische gedetineerden?

5

Deelt u de mening dat het ongewenst is, indien het akkoord niet wordt uitgevoerd, dat personeel van de penitentiaire inrichting (PI) Noordsingel in Rotterdam minder dan zes maanden de tijd krijgt om ander werk of een overplaatsing te regelen? Zo ja, bent u bereid de PI Noordsingel tot de zomer van 2010 open te houden zodat het personeel niet in onzekerheid verkeert? Zo nee, acht u dit een fatsoenlijk personeelsbeleid?

6

Wat betekent het uitstel en mogelijke afstel van het plaatsen van Belgische gedetineerden in Tilburg voor de voorgenomen sluiting van de PI Groot Bankenbosch in Veenhuizen?

7

Wilt u deze vragen, gelet op de onrust onder het gevangenispersoneel, zo spoedig mogelijk beantwoorden?

1) De Telegraaf, 20 juli 2009
