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Vragen van het lid Vendrik (GroenLinks) aan de minister van Economische Zaken over de mogelijkheden voor kleine windturbines in Nederland. (Ingezonden 22 juli 2009)
1

Bent u bekend met het visiedocument miniwindturbines van Nederlandse Wind Energie Associatie (NWEA)? 

2

Vindt u ook dat aangezien 7 van de 14 bestaande modellen van miniturbines in Nederland worden geproduceerd hier goede export mogelijkheden liggen en Nederland een koploper kan worden op het gebied van deze technologie? Zo neen, waarom niet?

3

Bent u, gezien de verwachting dat de bestaande 20 leveranciers voor miniwindturbines in 2020 voor 260fte aan arbeidsplaatsen kunnen zorgen als er 1000 turbines per leverancier worden geproduceerd exclusief de banen voor onderhoud en plaatsing, van mening dat deze sector daarmee een belangrijk aandeel kan leveren aan de Nederlandse arbeidsmarkt? Zo neen, waarom niet?

4

Wat vindt u er van dat miniwindturbines op dit moment onder de wetgeving voor grote windturbines vallen? Bent u van mening dat miniwindturbines met andere omstandigheden te maken hebben dan gewone windturbines omdat ze veel kleiner zijn, waardoor ze in de bebouwde omgeving en op gebouwen kunnen worden geplaatst en hiervoor andere wetgeving en vergunningsprocedures moet gelden? Zo neen, waarom niet?

5

Onder de huidige Stimulering Duurzame Energieproductie (SDE) regeling kunnen mensen die een miniwindturbine willen plaatsen geen aanspraak maken op subsidies. Bent u bereid te kijken naar een subsidieregeling voor kleine windturbines mede gezien het feit dat onder de huidige SDE-regeling geen subsidie voor miniwindturbines beschikbaar is? Zo ja, aan wat voor maatregelen denkt u? Zo neen, waarom niet?

