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Vragen van het lid Van Raak (SP) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over ontslagvergoedingen voor gemeentesecretarissen. (Ingezonden 24 juli 2009)
1

Is het waar dat zowel de gemeentesecretaris van Bergen op Zoom als die van Wassenaar een ontslagvergoeding krijgen naar aanleiding van hun vertrek? 1) 

2

Deelt u de opvattingen van beide burgemeesters dat de hoogte van de ontslagvergoedingen geheim dient te blijven? Vindt u geheimhouding van deze bedragen wenselijk? 

3

Deelt u de mening dat in het belang van transparantie van het bestuur en in het licht van de discussies rondom topinkomens en gouden handdrukken het wenselijk is dat de hoogte van de ontslagvergoeding openbaar gemaakt wordt en dat hierover verantwoording aan de gemeenteraad en de inwoners van de betreffende steden dient te worden afgelegd? Zo nee, waarom niet? 

4

Kunt u mij de hoogte van deze ontslagvergoedingen meedelen?  

5

Kunt u mij van de afgelopen 5 jaar een overzicht geven van alle ontslagvergoedingen in vergelijkbare functies bij gemeenten die in het verleden evenmin openbaar zijn gemaakt? 

6

Bent u bereid om in overleg met de Vereniging van Nederlandse Gemeente (VNG) tot afspraken te komen hoe om te gaan met ontslagvergoedingen van vertrekkende bestuurders en ambtenaren om situaties als deze in de toekomst te voorkomen? 

1) http://www.bndestem.nl/regio/bergenopzoom/5244386/College-houdt-regeling-liefst-onder-de-pet.ece
http://www.bndestem.nl/regio/bergenopzoom/5258568/Vertrekkende-secretaris-Hoezo.ece
http://www.ad.nl/denhaag/stad/3385468/Weer_gedwongen_vertrek_secretaris_Wassenaar.html
