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Vragen van het lid Van Velzen (SP) aan de staatssecretaris van Justitie over de brandveiligheid van detentiecentrum Alphen. (Ingezonden 27 juli 2009)
1

Wat is uw reactie op het bericht dat de brandveiligheid van detentiecentrum Alphen niet in orde is? 1)
2

Is het waar dat uit rapporten van het ministerie van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer blijkt dat nog op 16 juni 2009 de brandveiligheid onvoldoende was? Zo ja, wat is met deze rapporten gebeurd? Zo nee, wat waren de bevindingen van de betreffende inspectierapporten?

3

Zijn er mensen geplaatst (geweest) in afdelingen waarvan de brandveiligheid onvoldoende was? Zo ja, hoe heeft dit kunnen gebeuren en is daar inmiddels een einde aan gemaakt?

4

Was de gemeente Alphen aan de Rijn bekend met de gebreken inzake de brandveiligheid? Zo nee, waarom is de gemeente niet door het ministerie van VROM op de hoogte gesteld? Zo ja, waarom is dan toch een gebruiksvergunning afgegeven voor het komende jaar?

5

Was de directie van de gevangenis op de hoogte van de gebreken inzake de brandveiligheid? Zo ja, wanneer is het ministerie van Justitie hiervan in kennis gesteld? Zo nee, waarom niet?

6

Welke maatregelen gaat u nemen om te voorkomen dat mensen geplaatst worden op afdelingen die niet brandveilig zijn?

1) http://www.rtvwest.nl/nieuwsitem/32721
Toelichting: 

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van de leden Jager, Vietsch en Spies (allen CDA), ingezonden 24 juli 2009 vraagnummer 2009Z14286), en van het lid Neppérus (VVD), ingezonden 24 juli 2009 (vraagnummer 2009Z14293)
