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Vragen van het lid Sap (GroenLinks) aan de minister van Financiën over het niet bekrachtigen door het IJslandse parlement van de overeenkomst met Nederland aangaande de betaling van 1,3 miljard euro als gevolg van het Icesave debacle. (Ingezonden 28 juli 2009)
1
Bent u ermee bekend dat het IJslandse parlement de overeenkomst met Nederland aangaande de betaling van de € 1,3 miljard als gevolg van het Icesave debacle nog niet heeft bekrachtigd? Zie onder meer het artikel in het NRC van 24 juli 2009? 1)

2
Deelt u de mening dat in het verleden van uw kant onvoldoende is aangegeven dat de overeenkomst met IJsland nog bekrachtigd moet worden door het IJslandse parlement?

3

Kunt u uiteenzetten waarom er zowel in uw schrijven van 10 juni jongstleden 2) als in de beantwoording van vragen vanuit de Kamer op 25 juni jongstleden 3) geen melding is gemaakt van het feit dat het IJslandse parlement deze overeenkomst nog moet bekrachtigen?

4

Heeft u zich het ontbreken van bekrachtiging door het IJslandse parlement niet voldoende gerealiseerd of is er een andere reden waarom dit niet duidelijk naar voren is gebracht?

5

Verwacht u dat de overeenkomst na het IJslandse reces wel door het IJslandse parlement goedgekeurd wordt?
6
Hoe staat u tegenover de stelling van een aantal IJslandse politici dat IJsland de last van de verplichting aan Nederland en het Verenigd Koninkrijk met een gezamenlijke waarde gelijk aan 44 procent van het nationaal product van het land nauwelijks kan dragen?
7
Mocht de overeenkomst met IJsland niet goedgekeurd worden door het parlement, hoe bent u dan voornemens deze tegenvaller van € 1,3 miljard op te vangen in de begroting?

1) NRC Handelsblad, 24 juli 2009: “IJsland stelt stemming over Icesave uit”
http://www.nrc.nl/economie/article2309258.ece/IJsland_stelt_stemming_over_Icesave_uit

2) Kamerstuk 31 371, nr. 204

3) Kamerstuk 31 965 IXB, nr. 3
