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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit, van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer en van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over volksgezondheid in relatie tot megastallen. (Ingezonden 29 juli 2009)
1

Kent u de berichten “Ook in Brabant protest tegen megastallen” 1) en “Megastallen onverantwoord voor volksgezondheid”? 2)
2

Hoe beoordeelt u de observatie van huisartsen uit Oirschot en Beerzen dat het aantal patiënten met longafwijkingen daar substantieel toeneemt en de samenhang die de huisartsen zien met de schaalvergroting in de veehouderij?
3
Hoe beoordeelt u de constatering van de huisartsen dat er al veel onderzoek is gedaan naar de concentratie fijnstof die vrijkomt bij megastallen en dat de resultaten van deze onderzoeken heel verschillend zijn, variërend van onduidelijk of het schadelijk is tot duidelijk aangetoonde schade voor de gezondheid? Hoe gaat u met deze grote verschillen in onderzoeksresultaten om? Welke resultaten beschouwt u als betrouwbaar en waarom? 
4

Bent u bereid nader onderzoek te verrichten naar het aantal longafwijkingen in de nabijheid van of in correlatie met grootschalige veehouderij? Zo ja, op welke termijn en wijze? Zo nee, waarom niet? 
5

Deelt u de mening dat de samenhang tussen volksgezondheid en schaalvergroting in de veehouderij een zeer belangrijk thema is en dat er geen risico's voor de volksgezondheid mogen worden genomen bij de uitbreiding van veehouderijen? Zo nee, waarom niet?
6

Bent u bereid een moratorium op megastallen in te stellen zolang er twijfels zijn over de effecten van deze schaalvergroting voor de volksgezondheid en het welzijn van dieren? Zo ja, op welke termijn en wijze? Zo nee, waarom niet?
1) de Volkskrant, 22 juli 2009: “Ook in Brabant protest tegen megastallen” http://www.volkskrant.nl/binnenland/article1261592.ece/Ook_in_Brabant_protest_tegen_megastallen 

2) Agrarisch Dagblad, 24 juli 2009: “Megastallen onverantwoord voor volksgezondheid”

