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Vragen van de leden Gill’ard en Heerts (beiden PvdA) aan de minister van Justitie en de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over Women on Waves. (Ingezonden 30 juli 2009)
1
Kent u de berichten “Inspectie; aangifte tegen Women on Waves” 1) en “Kabinet rekt in geniep abortuswet op”? 2)
2
Wat gaat het Openbaar Ministerie (OM) doen met het verzoek van de Inspectie voor de Gezondheidszorg (IGZ) om Women on Waves strafrechtelijk te vervolgen voor het vermoedelijk uitdelen van abortuspillen in Spanje?

3
Is het waar dat Women on Waves een verhuisvergunning nodig heeft en deze niet heeft aangevraagd? Waar is deze verhuisvergunning voor nodig en wie verstrekt deze vergunning? Was Women on Waves bekend met de verplichting om deze aan te vragen?

4
Kan de abortusboot van Women on Waves onder het nieuwe besluit nog steeds uitvaren? Kunt u het antwoord toelichten? 

5
Betekent de wijziging van het besluit horende bij de abortuswet dat de definitie van een zwangerschap wordt gewijzigd? Wat is uw definitie van zwangerschap?

6
Wanneer stuurt u de antwoorden van het schriftelijk overleg over de wijziging van het besluit bij de Abortuswet naar de Kamer? 
7

Had Women on Waves een vergunning nodig om overtijdbehandelingen te kunnen doen in Spanje? En zo ja, waarom was die dan niet nodig tijdens de reis in Polen?

1) NRC Handelsblad, 27 juli 2009

2) de Volkskrant, 27 juli 2009
Toelichting: 
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Sap (GroenLinks), ingezonden 30 juli 2009 (vraagnummer 2009Z14438)

