2009Z14447
Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over miljoenkippencity’s. (Ingezonden 30 juli 2009)
1
Kent u het bericht “Zes miljoenkippencity’s”? 1)

2
Is het waar dat in een gemeente als Someren meer dan 65 kippen per inwoner worden gehouden?
3
Deelt u de mening dat in het kader van de verspreidingsrisico’s van dierziekten een cumulatie van bio-industriële dierpopulaties onwenselijk is? Zo nee, waarom niet?
4
Deelt u de mening dat in het kader van dierenwelzijn een cumulatie van bio-industriële dierpopulaties ongewenst is? Zo nee, waarom niet?
5
Deelt u de mening dat in het kader van dierziektenpreventie en ruimingsprotocollen een cumulatie van bio-industriele bedrijven ongewenst is ? Zo nee, waarom niet?

6

Bent u bereid een mens/dier ratio te ontwikkelen, waarin een maximum gesteld wordt aan het binnen een gemeentegrens maximaal te houden dieren in relatie tot het aantal inwoners van die gemeente? Zo ja, op welke termijn en wijze bent u bereid invulling te geven aan een dergelijke mens/dier ratio? Zo nee, waarom niet?

7

Is het waar dat veel gemeenten wel maxima hanteren aan het maximaal door particulieren te houden paarden, honden, katten of andere huisdieren, maar dat geen grenzen gesteld worden aan het maximaal te houden aantal productiedieren? Vanwaar dit onderscheid? Bent u bereid hier verandering in te brengen? Zo nee, waarom niet?

8

Bent u bereid onderzoek te laten verrichten naar de gezondheidseffecten op mensen in gebieden waar aanzienlijk meer dieren dan mensen wonen, gelet op de geluiden daarover vanuit de medische sector? Zo ja, op welke termijn en wijze? Zo nee, waarom niet? 
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