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Vragen van de leden Van Gerven, De Roos en Langkamp (allen SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over een patiëntenstop voor zwangeren met pathologie als ook barende vrouwen met acute problematiek in de ziekenhuizen te Goes en Vlissingen. (Ingezonden 31 juli 2009)
1

Is het waar dat er op 26 juni 2009 een volledige opnamestop is geweest in de ziekenhuizen Goes en Vlissingen voor zwangeren met pathologie als ook barende vrouwen met acute problematiek in de ziekenhuizen te Goes en Vlissingen en dat mensen het advies hebben gekregen maar naar Terneuzen te gaan? 1) Zo ja, is de Inspectie voor de Gezondheidszorg (IGZ) hiervan op de hoogte gesteld?

2

Zo ja, wat was de reden van deze volledige opnamestop? Heeft dit te maken met het hoge ziekteverzuim op de afdelingen? Hoe hoog is het ziekteverzuimpercentage? Wijkt dit af van het landelijk gemiddelde? Zo ja, wat is hiervan de reden? 

3

Wat is het oordeel van de IGZ met betrekking tot de veiligheid van de patiënten? Is deze in het geding geweest? Welke stappen heeft het ziekenhuis ondernomen om de veiligheid in spoedsituaties voor zwangeren te kunnen garanderen? 

4

Wat is uw oordeel over bovenstaande in relatie tot het 45 minuten bereikbaarheidscriterium voor acute zorg? 

5

Welke inspanningen heeft het kabinet zich inmiddels getroost om de door de Kamer met algemene stemmen aangenomen motie van de leden Van der Vlies, Van Gerven en Sap voor het behoud van een volwaardig ziekenhuis inclusief verloskunde op Walcheren ten uitvoer te brengen? 2) Welke stappen heeft het ziekenhuis inmiddels ondernomen om aan de wens van de Kamer en de bevolking tegemoet te komen? 

1) Melding, onderhands aan bewindspersoon verstrekt 

2) Kamerstuk 27 295, nr. 140 

