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Vragen van het lid Neppérus (VVD) aan de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over de behandeling van vervuild zink uit Duitsland in de Rotterdamse haven. (Ingezonden 3 augustus 2009)
1

Hebt u kennisgenomen van de berichten 1) over het overslagbedrijf EBS dat door de provincie Zuid-Holland is aangesproken om voor half december 2009 een berg zinkafval uit 1991 te verwijderen onder dreiging van een dwangsom?

2

Deelt u de mening dat de huidige EG-verordening sinds 1994 veel meer de verantwoordelijkheid neerlegt bij het land van afkomst van de betrokken goederen, in dit geval Duitsland, en dat het anno 2009 voor de hand ligt om ook naar de nu geldende regelgeving te kijken, anders gezegd om dus ook Duitsland aan te spreken? 

3

Deelt u de mening dat het hierbij ook van belang is dat EBS, na de vaststelling door de overheid van het feit dat het om afval ging, altijd met de overheid heeft samengewerkt?

4

Bent u bereid alsnog op korte termijn met uw Duitse collega’s van milieu in overleg te treden om een oplossing te vinden, waar niet alleen EBS, maar ook de betrokken centrale overheden een financiële bijdrage geven om het afval te verwijderen?

1) 

Radio Rijnmond, 29 juli 2009: “'Overslagbedrijf EBS gaat niet failliet door dwangsom DCMR'”
Trouw, 29 juli 2009: “Bulkbedrijf in nood door illegaal afval”

