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Vragen van het lid De Roon (PVV) aan de minister van Justitie over seponering van een Enschedese kinderpornozaak wegens “capaciteitstekort”. (Ingezonden 3 augustus 2009)
1

Bent u op de hoogte van het bericht “Justitie te druk voor vervolging verdachte kinderporno”? 1)

2

Vindt u het aanvaardbaar dat een verdachte die al in 2006 is betrapt met een aanzienlijke hoeveelheid kinderporno op zijn computer nooit is vervolgd? Zo ja, waarom? Zo nee, welke maatregelen gaat u nemen om herhaling te voorkomen?

3

Wat was precies de reden voor het verzuim van de Enschedese politie om in deze zaak onderzoek in te stellen? 2) Heeft de politie destijds toestemming van het Openbaar Ministerie (OM) gekregen om geen onderzoek in te stellen, terwijl er overduidelijk kinderporno op de desbetreffende computer aanwezig was? Zo nee, vindt u het aanvaardbaar dat de politie op eigen houtje beslist om zo’n zaak niet te onderzoeken? 

4

Deelt u de mening dat zaken betreffende kinderporno altijd binnen redelijke termijn volledig onderzocht en vervolgd moeten worden? Welke consequenties wilt u in de toekomst verbinden aan nalatigheid van politie en OM dienaangaande?

1) AD, 30 juli 2009: “Justitie te druk voor vervolging verdachte kinderporno”

http://www.ad.nl/binnenland/3403653/Justitie_te_druk_voor_vervolging_verdachte_kinderporno.html 

2) De Telegraaf, 30 juli 2009: “Moordverdachte niet vervolgd voor kinderporno” http://www.telegraaf.nl/binnenland/4515490/__Niet_vervolgd_voor_kinderporno__.html
