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Geachte mevrouw Schoots,

Dank voor uw e-mail van 4 mei 2009. Voor de late beantwoording bied ik u mijn excuses aan. In uw e-mail gaat u in op de vaccinatiecampagne ter preventie van baarmoederhalskanker. Dit vaccinatieprogramma is zoals u weet onderdeel van het rijksvaccinatieprogramma, dat onder verantwoordelijkheid valt van mijn collega van Volksgezondheid, Welzijn en Sport. Aangezien minister Klink uw vragen over de invoering van de vaccinatie tegen HPV al heeft beantwoord ga ik daar in mijn antwoord niet op in. Wel wil ik ingaan op een tweetal aspecten van uw brief, waar ik verantwoordelijk voor ben: namelijk de universiteiten en de rol van scholen in het vaccinatieprogramma. 
Ik kan mij voorstellen dat de beïnvloedbaarheid en de groepsdrang van jonge mensen u zorgen baren. Daar kan mijn beleid echter weinig aan veranderen. Goede voorlichting in zaken als vaccinaties is daarom erg belangrijk. Hierin spelen vanzelfsprekend ook de ouders een belangrijke rol. Zij beslissen samen met hun kinderen over wel of niet inenten. 

In uw brief gaat u in op de sponsoring van universiteiten door de farmaceutische industrie. Met de universiteiten is afgesproken dat zij hierover een zo groot mogelijke transparantie bieden. Zo vermelden hoogleraren en onderzoekers hun nevenfuncties (bijvoorbeeld bij farmaceutische bedrijven) in hun (openbare) webprofiel. Ook staat op de websites van universiteiten informatie over bijzondere hoogleraren en over de bedrijven en organisaties die hun bijzonder hoogleraarschap financieren. 

Uw tweede opmerking betreft het ontslag van een lerares van het Elzendaalcollege, die vanwege haar stimulerende rol bij de vaccinatie van meisjes bij deze vmbo-school zou zijn ontslagen. Bij navraag bleek dit niet te kloppen: het gaat om een onderwijsassistente en zij is niet ontslagen. Deze school werkt veelvuldig samen met de GGD in het kader van de programma’s ‘Gezonde school’  en ‘Veilige school’ en heeft daar goede ervaringen mee. Daarom heeft de school gemeend er goed aan te doen de vaccinatie in het eigen gebouw te laten plaatsvinden, omdat het lesprogramma op die manier zo min mogelijk wordt verstoord. De school is nogal geschrokken van alle commotie en heeft daarom besloten geen vaccinaties meer binnen de school te laten plaatsvinden. 

Scholen zijn niet verplicht hun gebouw ter beschikking te stellen voor inentingscampagnes, maar het is ook niet verboden. De GGD beslist over de wijze van uitvoering van de vaccinaties, zij gaan ook over de locaties. Het is dan ook de GGD die scholen of andere locaties benadert, het RIVM speelt hierin geen enkele rol.


Ik hoop dat ik met dit antwoord uw zorgen over de invloed van scholen op vaccinatiegedrag heb kunnen wegnemen. Tot slot wil ik mijn waardering uitspreken voor uw betrokkenheid bij de gezondheid van jongeren.

Met vriendelijke groet,

de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

dr. Ronald H.A. Plasterk,
























	
	



	VERTROUWELIJK
	Pagina  van 2


	Fout! Onbekende naam voor documenteigenschap.
	Pagina 2 van 2



