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Vragen van het lid Karabulut (SP) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de inzet van budgetcoaches door de DSB Bank. (Ingezonden 5 augustus 2009)
1
Wat is uw reactie op het bericht “DSB schakelt ‘budgetcoaches’ in voor te laat betalende klanten”? 1)

2

Kunt u precies uiteenzetten op welke wijze deze budgetcoaches van de DSB Bank opereren (qua begeleiding, termijnen, rekenmethodieken, etc.)? Hoeveel mensen zijn er ondertussen door een DSB budgetcoach begeleid?

3

Brengt de DSB Bank voor de inzet van de budgetcoaches kosten in rekening voor de debiteuren? Zo ja, welke tarieven worden hiervoor gehanteerd? 

4

Op welke wijze wordt er door de budgetcoaches van de DSB Bank rekening gehouden met de belangen van (eventuele) andere schuldeisers van deze debiteuren? Is de werkwijze van de DSB Bank in strijd met de wet dat alle schuldeisers voor de wet gelijk zijn (paritas creditorum)? Kunt u dit toelichten?

5

Worden de debiteuren met betalingsproblemen door de DSB Bank doorverwezen naar de reguliere schuldhulpverlening? Zo ja, hoe vaak is dit sinds de invoering van de budgetcoaches door de DSB Bank gebeurd in relatie tot de totale populatie? Zo nee, waarom niet?

6

Bent u van mening dat de inzet van de budgetcoaches door de DSB Bank past binnen de wetgeving op het gebied van schuldhulpverlening? Kunt u dit toelichten?

1) NRC Handelsblad, 24 juli 2009: “DSB schakelt ‘budgetcoaches’ in voor te laat betalende klanten”
