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Vragen van de leden Jasper van Dijk en Smits (beiden SP) aan de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, mw. Van Bijsterveldt-Vliegenthart, over het Technasium. (Ingezonden 6 augustus 2009)
1

Is het waar dat alleen een school die aangesloten is bij Stichting Technasium het examenvak “onderzoek en ontwerpen” mag aanbieden? 1)

2

Is het waar dat het vaknaam “onderzoek en ontwerpen” een vastgelegde merknaam is, eigendom van Stichting Technasium?

3

Wat zijn de criteria waaraan een school moet voldoen om zich een “Technasium” te mogen noemen? Zijn er op grond van deze criteria in het verleden scholen geweigerd?

4

Welke kosten zijn er verbonden aan het worden dan wel zijn van een Technasium?

5

Hoeveel subsidie vanuit de overheid ontvangt Stichting Technasium? Waarom ontvangt de stichting deze subsidie?

6

Zijn er naast het vak “onderzoek en ontwerpen” nog andere examenvakken die slechts kunnen worden gegeven door scholen met een bepaald keurmerk?

7

Deelt u de mening dat een school elk vak zou mogen onderwijzen wanneer zij daarvoor het materiaal en een vakdocent in huis heeft? Zo ja, waarom ondersteunt u een initiatief dat een examenvak als haar eigendom beschouwd? Zo nee, wat vindt u nog meer redelijke voorwaarden?

8

Deelt u de mening dat wanneer scholen derden betalen voor een licentie om een bepaald examenvak te kunnen geven, zij niets meer dan gebakken lucht kopen en dat dit daarom geen doelmatig gebruik is van onderwijsgeld?

9

Bent u bereid de Wet op het Voortgezet Onderwijs zo aan te passen dat scholen alleen nog maar vakken mogen aanbieden die niet eigendom zijn van een rechtspersoon anders dan de overheid?

1) Website Technasium
http://www.technasium.nl/Deformule/EenNieuwExamenvak.aspx
