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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de ministers van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer en van Defensie over uitspraken van de Raad van State. (Ingezonden 6 augustus 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van de uitspraak van de Raad van State met betrekking tot de geluidszone van vliegveld Eindhoven?

2

Heeft u een verklaring voor het feit dat de door u bepaalde geluidszone als ondeugdelijk is beoordeeld? Zo ja, was het negatieve oordeel te vermijden geweest wanneer u de geluidszone zorgvuldiger had vastgesteld? Zo nee, waarom niet?

3

Acht u het redelijk dat omwonenden zich in een tijd- en kostenrovende procedure tot de Raad van State moeten wenden wanneer de overheid verzuimd heeft zorgvuldig te werk te gaan bij de vaststelling van een geluidszone? Zo ja, waarom? Zo nee, op weke wijze bent u bereid de omwonenden te compenseren voor de gepleegde inspanningen?

4

Acht u het vergoedingsstelsel voor de gemaakte kosten door organisaties die met succes bezwaar maken tegen ondeugdelijk overheidsbeleid toereikend? Zo ja, waarop baseert u uw mening? Zo nee, bent u bereid de regeling in redelijkheid aan te passen?

5

Hoe beoordeelt u het negatieve oordeel van de Raad van State in relatie tot het grote aantal negatieve oordelen met betrekking tot overheidsbeleid ten aanzien van de handhaving van natuur- en milieuregels van de afgelopen maanden?

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Thieme (PvdD), ingezonden 5 augustus 2009 (vraagnummer 2009Z14520) 

