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Vragen van het lid Van der Ham aan de minister voor Jeugd en Gezin over een toespraak op het congres voor het 'Natuurlijke Gezin'. (Ingezonden 6 augustus 2009) 

1

Is de informatie waar dat de minister voor Jeugd en Gezin een toespraak houdt bij het aanstaande congres voor het 'Natuurlijke Gezin'? Bent u zich ervan bewust dat deze organisatie zich fel keert tegen alternatieve relatie en gezinsvormen, tegen voorbehoedsmiddelen, en tegen wetten rond zelfbeschikking rond zwangerschap en levenseinde? 1)
2

Zult u uitdrukkelijk het standpunt van de Nederlandse regering over het voetlicht brengen inzake deze kwesties? Bent u bereid op dit congres uitdrukkelijk te stellen dat gezinnen bestaande uit partners van gelijk geslacht, of alleenstaande ouders, of co-ouderschap ook te waarderen gezinsvormen zijn, en dus afstand te nemen van de aannames van het 'Natuurlijke Gezin' dat deze vanwege religieuze redenen veroordeeld dienen te worden? Bent u als minister voor Jeugd en Gezin ook bereid in uw speech de genuanceerde argumenten uit te dragen rond seksuele voorlichting, en de medisch ethische thema's?

3

Deelt u de mening dat een vertegenwoordiger van de regering bij een congres waar standpunten worden uitgedragen die haaks staan op het regeringsbeleid een grote verantwoordelijkheid heeft om uitdrukkelijk de mening van de regering uit te dragen? 

4

Kunt u deze vragen vóór het uitspreken van de speech beantwoorden? Dus voor volgende week maandag? 

1) www.worldcongress.nl
