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Vragen van het lid Van der Ham (D66) aan de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat over het openstellen van de Haringvlietsluizen. (Ingezonden 7 augustus 2009)
1

Kunt u aangeven of de openstelling van de Haringvlietsluizen een significante verbetering voor de trekvissen zal betekenen ten opzichte van de al bestaande ‘vistunnels’? 1)

2

Bent u het eens met de berekening van de heer Monster dat de sluizen slechts enkele dagen en soms enkele weken open kunnen, zonder dat het Haringvliet te zout wordt? 2)

3

Kent u de aanbeveling uit het rapport ‘MER Beheer Haringvlietsluizen: over de grens van zout en zoet’ die voorstelt om voor duurzaam herstel van de natuur minimaal 1/3 van de sluizen voor 95% van de tijd open te stellen? Bent u van mening dat duurzaam herstel van de natuur in dit gebied nagestreefd moet worden? Denkt u dat dit in het huidige economische klimaat realiseerbaar is?

1) AD, 3 juli 2009

2) MER Beheer Haringvlietsluizen “Over de grens van zout en zoet” http://www.rijkswaterstaat.nl/images/Hoordrapportage_MER_beheer_Haringvlietsluizen_tcm174-128285.pdf 

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van de leden Snijder-Hazelhoff en Neppérus (beiden VVD), ingezonden 13 juli 2009 (vraagnummer 2009Z13805) en van het lid Cramer (ChristenUnie), ingezonden 16 juli 2009 (vraagnummer 2009Z14030)
