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Vragen van de leden Langkamp en Leijten (beiden SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het bericht dat ouders deze zomer weer onvoldoende kraamzorg krijgen. (Ingezonden 7 augustus 2009)
1

Hoe oordeelt u over het bericht dat ouders deze zomer weer onvoldoende kraamzorg krijgen en dat de maatregel om het tekort aan kraamzorg op te heffen heeft gefaald? 1) en 2)

2

Hoeveel ouders krijgen momenteel onvoldoende kraamzorg? 

3

Hoe gaat u ervoor zorgen dat kraamzorg Rotterdam weer kan garanderen dat zij de benodigde acht uur per dag aan kraamzorg kunnen leveren in plaats van de drie uur zorg per dag? 

4

Zijn er al signalen dat er in meer regio’s door het tekort aan kraamzorg niet aan de minimale 24 uur aan kraamzorg voldaan kan worden? Zo ja, welke regio’s zijn dit?

5

Hoeveel kraamorganisaties hebben momenteel een klantenstop ingelast? 

6

Hoe gaat u ervoor zorgen dat vrouwen de rest van de zomervakantie hun geïndiceerde uren aan kraamzorg behouden?

7

Hoe komt het dat de helft van de 1300 vrouwen die vorig jaar zijn gestart met een opleiding voor kraamverzorgende al is gestopt?

8

Hoe gaat u ervoor zorgen dat kraamhulpen in opleiding meer begeleiding krijgen dan nu het geval is?

9

Hoe gaat u ervoor zorgen dat de verantwoordelijkheden die kraamhulpen in opleiding krijgen geleidelijker worden opgebouwd? 

10

Wat gaat u doen om het jaarlijks tekort van 2000 kraamverzorgende nu structureel op te lossen?

11

Welke maatregelen hebben zorgverzekeraars genomen om te kunnen voldoen aan hun zorgplicht?

1) AD, 6 augustus 2009: “Kersverse ouders staan er alleen voor”
http://www.ad.nl/binnenland/3414724/Kersverse_ouders_staan_er_alleen_voor.html

2) RTL Nieuws, 6 augustus 2009: “Veel te weinig kraamzorg deze zomer” http://www.rtl.nl/(/actueel/rtlnieuws/binnenland/)/components/actueel/rtlnieuws/2009/08_augustus/06/binnenland/0806_Onvoldoende_kraamzorg.xml
