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Vragen van het lid Poppe (SP) aan de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over afvaldumping bij wegwerkzaamheden aan de N36. (Ingezonden 10 augustus 2009)
1

Is het u bekend dat tussen de grond bestemd voor ophoging van een viaduct ter hoogte van het Zwarte Pad als onderdeel van de verlenging van de N36 is aangevoerd ook afval is gedumpt, waaronder medicijnen, morfine, injectienaalden, al jaren verboden landbouwgif, auto-onderdelen, verfresten, batterijen en accu’s, asbestgelijkende materialen en radioactieve rookmelders? 1) 
2

Bent u bereid het werk aan de weg per direct stil te leggen, om de vervuiling te beoordelen en zo nodig het afval te verwijderen zodat dit volgens de regels verwerkt kan worden? Zo nee, waarom niet?
3

Bent u bereid te onderzoeken waar het afval van afkomstig is en door wie de met afval vervuilde grond daar is gestort? Zo nee, waarom niet? Zo ja, kunt u de Kamer informeren over de voortgang, uw bevindingen en de sancties die voor deze illegale praktijken worden opgelegd?
4

Kunt u aangeven hoe het toezicht en de handhaving op de transporten van aan- en afvoer voor de aanleg van de N36 en het viaduct is georganiseerd? Wie is verantwoordelijk voor het toezicht en de handhaving? Hoeveel transporten hebben er inmiddels plaatsgevonden en hoeveel ladingen zijn daadwerkelijk gecontroleerd?
5

Bent u bereid middels steekproeven te onderzoeken of onder het reeds aangelegde tracé van weg illegaal afval is gedumpt? Zo niet, waarom niet en hoe garandeert u dan dat er geen sprake is van meer ‘illegale’ dumping?
6

Kunt u gezien de voortgang van de werkzaamheden per omgaande reageren?
1) Melding bij SP MilieuAlarmteam, zie foto’s als bijlage.
