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Vragen van de leden Van Gerven en Leijten (beiden SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het bericht dat veel patiënten in verkeerde ziekenhuisbedden liggen. (Ingezonden 10 augustus 2009)
1

Wat is uw reactie op het bericht dat volgens verpleegkundigen veel patiënten door een tekort aan bedden op een andere afdeling liggen dan waar ze eigenlijk zouden moeten liggen? 1)

2

Deelt u de mening van de Consumentenbond dat dit gevolgen kan hebben voor de kwaliteit van zorg aangezien de behandelend arts op een andere afdeling kan werken? Zo nee, waarom niet? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen?

3

Welke maatregelen gaat u nemen om het beddentekort op te lossen? Bent u bereid de Kamer daar op korte termijn over te informeren?

4

Op welke wijze bereiden ziekenhuizen zich nu voor om een beddentekort in de toekomst, bijvoorbeeld door de vergrijzing, te voorkomen?

1) Persbericht Consumentenbond, 7 augustus 2009: “Patiënt in het verkeerde bed” http://www.consumentenbond.nl/actueel/nieuws/nieuwsoverzicht_2009/patient_in_het_verkeerde_bed
