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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over transportkilometers en vervoer van groene grondstoffen. (Ingezonden 10 augustus 2009)
1

Is uw inzet om te komen tot minder transportkilometers en vervoer van groene grondstoffen, zoals die blijkt uit uw persbericht van 7 augustus 2009 ook gericht op het verminderen van de import van veevoer uit derde landen waaronder landen in Zuid-Amerika? Zo nee, waarom niet? Zo ja, op welke wijze wilt u een substantiële vermindering van het aantal transportkilometers in deze zin realiseren?

2

Is uw inzet ter zake ook gericht op het vervangen van sojabestanddelen in veevoer door hoogwaardige eiwitten die in de eigen regio geteeld worden zoals tarwe en lupine? Zo ja, op welke wijze? Zo nee, waarom niet?

3

Is uw inzet om te komen tot efficiëntere bedrijfsprocessen ook rechtsreeks gericht op het vervangen van inefficiënt geproduceerde dierlijke eiwitten door efficiënt geproduceerde plantaardige eiwitten? Zo nee, waarom niet? Zo ja, op welke wijze en in welke mate? 

4

Deelt u de mening dat er bij het komen tot een biobased economy vooral sprake is van symptoombestrijding wanneer de aard en omvang van de huidige productie van dierlijke eiwitten niet substantieel ter discussie wordt gesteld? Zo ja, op welke termijn en wijze wilt u de eiwittransitie tot belangrijke pijler maken van het streven naar een biobased economy en bent u met mij van mening dat deze onontkoombaar ook zal moeten leiden tot een plantaardiger en diervriendelijker samenleving? Zo nee, waarom niet?

5

Kent u het bericht “Biobrandstoffen ongeschikt voor auto's” 1) waarin professor Reijnders zich kritisch uitlaat over de biobased economy voor zover die zich beperkt tot het vervangen van fossiele brandstoffen door biobrandstoffen? Hoe ziet u zijn oordeel in relatie tot uw initiatief?

1) Trouw, 6 augustus 2009
http://www.trouw.nl/nieuws/nederland/article2832511.ece/_Biobrandstoffen_ongeschikt_voor_auto_s_.html 
