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Vragen van het lid Vos (PvdA) aan de staatssecretaris van Economische Zaken en de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de prijzenslag op de brievenmarkt en het loon van de postbode. (Ingezonden 12 augustus 2009)
1

Bent u bekend met de berichtgeving over de prijzenslag op de brievenmarkt, en de vrees dat de doelstellingen van het zogeheten ingroeimodel niet worden behaald? 1)

2

Is er volgens uw gegevens sprake van een prijzenslag op de brievenmarkt? Hoe verklaart u de tegengestelde berichten over het bestaan van een prijzenoorlog van enerzijds het postbedrijf Sandd en anderzijds TNT? 

3

Wat vindt u van de suggestie van de bestuurders, de heren M. en J., om bepaalde tarieven niet te accepteren, door bijvoorbeeld op te treden tegen predatory pricing (het aanbieden van producten of diensten tegen een prijs die onder de kostprijs ligt met als doel concurrenten te elimineren)?

4

Wanneer komt het onderzoek van de Nederlandse Mededingingsautoriteit (NMa) over oneerlijke concurrentie in de postsector beschikbaar?
5

Hoe verklaart u enerzijds de winst die Sandd maakt, en anderzijds de vrees dat het bedrijf niet kan voldoen aan de voorwaarden aan arbeidsvoorwaarden die worden gesteld in het ingroeimodel? 2)

6

Wanneer kan de Kamer de eerste resultaten verwachten van de monitoring van het ingroeimodel? 

7

Ziet u aanleiding, bijvoorbeeld door bovenstaande berichtgeving of de huidige economische omstandigheden, om eerder tussentijdse resultaten over de voortgang van de verbetering van de arbeidsvoorwaarden voor medewerkers bij de postbedrijven te vragen? 

1) Het Financieele Dagblad, 10 augustus 2009: “Prijzenslag op brievenmarkt smoort loon postbode” 
2) Het Financieele Dagblad, 10 augustus 2009: “Sandd blijft groeien in vrije markt” 

