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Vragen van het lid Dibi (GroenLinks) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit, van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap en van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de opgetreden vertraging bij het voornemen om het aantal dierproeven te beperken. (Ingezonden 13 augustus 2009)
1

Kent u het bericht “Beperken dierproeven lukt niet erg”? 1)
2

Is het waar dat het Kenniscentrum voor alternatieven voor dierproeven nog steeds niet operationeel is? Zo ja, hoe komt dit en wanneer wordt dit wel operationeel? 

3

Waarom is het instemmingsbesluit om het Kenniscentrum van start te laten gaan nog niet genomen en wie moet dit besluit nemen? 

4

Wat is uw oordeel over de inschatting van de in het artikel genoemde Hoogleraar alternatieven voor dierproeven dat het ‘een generatie zal duren' voordat de alternatieven geaccepteerd zullen worden?

5

Deelt u de mening dat het buitengewoon onwenselijk is als het nog decennia zou duren voordat alternatieven voor dierproeven geaccepteerd worden? Zo nee, waarom niet?

6

Bent u bereid naast de drie V’s (vermindering, verfijning, vervanging), een harde beleidsdoelstelling op te nemen voor het jaarlijkse dalingspercentage van het aantal gebruikte dieren bij dierproeven? Zo nee, waarom niet?

7

Is het waar dat het ‘ontzettend kostbaar’ en bureaucratisch is om alternatieven voor dierproeven toegelaten te krijgen? Zo ja, bent u bereid deze drempels weg te nemen? 

8

Bent u bereid kritisch te kijken naar het gebruik van proefdieren in het onderwijs? Zo nee, waarom niet?

9

Is het waar dat het Europese Centrum voor alternatieve testmethoden (ECVAM) ‘torenhoge eisen’ en ‘nog helemaal in proefdieren denken’? Zo ja, bent u bereid zich in Europees verband in te spannen om de toelatingseisen voor alternatieven voor dierproeven te versoepelen? Zo nee, waarom niet?

10

Bent u bereid zich in te spannen om binnen Nederland, maar ook in Europees verband de onderzoeksresultaten van dierproeven in een openbare database op te nemen, waardoor dierproeven niet meerdere malen uitgevoerd behoeven te worden? Zo nee, waarom niet?

1) Nederlands Dagblad, 11 augustus 2009

http://www.nd.nl/artikelen/2009/augustus/10/beperken-dierproeven-lukt-niet-erg
