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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de ministers van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over de onduidelijkheid van de effecten van het composteren van geitenmest op het risico van de verspreiding van Q-koorts. (Ingezonden 13 augustus 2009)
1

Kent u het bericht waarin de Voedsel en Warenautoriteit (VWA) stelt dat er onduidelijkheid heerst over de effecten van het composteren van geitenmest op het risico van de verspreiding van Q-koorts? 1)

2

Deelt u de mening dat het onaanvaardbaar is dat er vragen blijven bestaan over de mogelijkheden van risicoreductie in de verwerking van geitenmest, en dat deze vragen zo spoedig mogelijk tot klaarheid moeten worden gebracht?

3

Welke maatregelen staan u voor ogen om de gezondheid van personeel en omwonenden van geitenboerderijen te beschermen?

4

Bent u bereid tot het laten doen van spoedig vervolgonderzoek naar de verwerking van geitenmest? Zo ja, op welke termijn en op welke wijze? Zo nee, waarom niet?

5

Bent u bereid geitenmest tot het bekend worden van de uitkomsten van nader onderzoek te behandelen als risicomateriaal, en de verwerking en compostering te verbieden? Zo ja, op welke termijn en wijze? Zo nee, waarom niet?

1) AgriHolland, 7 augustus 2009: “Onduidelijk of composteren van geitenmest het risico op Q-koorts verminderd”

http://www.agriholland.nl/nieuws/artikel.html?id=105568
