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Vragen van het lid Gesthuizen (SP) aan de ministers van Economische Zaken en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de slechte betalingsmoraal bij de overheid. (Ingezonden 13 augustus 2009)
1

Wat is uw reactie op het bericht “Grootbedrijf rekt betalingstermijn steeds verder op”? 1)

2

Wat is uw reactie op de uitkomst van het onderzoek van OnGuard, waaruit blijkt dat de overheid haar rekeningen het langst laat liggen? Deelt u onze mening dat - in het licht van de precaire liquiditeitspositie van veel MKB ondernemingen in de crisis, onder andere vanwege de moeilijkheden om aan krediet te komen - de overheid juist snel zou moeten betalen?

3

Kunt u inzicht geven in de betalingstermijnen zoals die momenteel in de praktijk gehanteerd worden door de rijksoverheid en decentrale overheden?

4

Is er bij het oprekken van de betalingstermijnen door de overheid sprake van contractbreuk? Zo niet, op welke wijze worden de betalingstermijnen dan opgerekt? Hoe wilt u dit oplossen?

5

Wilt u het betalingsgedrag van de overheid betrekken bij het door het EIM uit te voeren onderzoek naar de vraag in hoeverre het MKB last heeft van te late betalingen?

6

Deelt u de mening dat de rijksoverheid een regierol heeft in het bestrijden van de crisis? Zo nee, waarom niet? Zo ja, indien het met name de decentrale overheden zijn die te laat betalen - ondanks sterk aandringen van de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties om binnen 30 dagen te betalen – welke middelen wilt u dan inzetten om de decentrale overheden op tijd te laten betalen?

1) Financieel Dagblad, 10 augustus 2009
