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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de ministers van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer, van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over volkstuinen. (Ingezonden 13 augustus 2009)
1

Kent u het bericht “Maximaal 10 mille voor volkstuin”? 1) 

2

Deelt u de mening dat volkstuinen een uitstekend middel zouden kunnen zijn om de betrokkenheid van burgers bij de productie van voedsel te vergroten?

3

Kunt u uiteenzetten hoeveel volkstuinverenigingen in Nederland actief zijn en of het aantal volkstuinders toe- of afneemt? Kunt u ook schetsen waaraan deze toe- of afname valt toe te schrijven?

4

Kunt u uiteenzetten of er landelijk beleid is om het volkstuinieren te stimuleren? Zo ja, welke bedragen worden daarvoor uitgetrokken en met welk doel? Zo nee, bent u bereid dergelijk beleid te ontwikkelen?

5

Deelt u de mening dat ook schooltuinen een uitstekend middel zouden kunnen vormen om kinderen te betrekken bij de herkomst van hun voedsel?

6

Kunt u uiteenzetten of er landelijk beleid is om schooltuinieren te stimuleren? Zo ja, welke bedragen worden daarvoor uitgetrokken en met welk doel? Zo nee, bent u bereid dergelijk beleid te ontwikkelen?

7

Bent u bereid gemeenten te stimuleren om het gebruik van volkstuinen binnen hun grenzen te stimuleren? Zo ja, op welke termijn en wijze? Zo nee, waarom niet? 

1) Noordhollands Dagblad, 5 augustus 2009 http://www.noordhollandsdagblad.nl/nieuws/stadstreek/zaanstreek/article5001795.ece/Maximaal_10_mille_voor_volkstuin
volkstuinen

