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Vragen van de leden Poppe en Jansen (beiden SP) aan de staatssecretaris van Defensie en de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over werken in afgekeurde gebouwen. (Ingezonden 14 augustus 2009)
1

Is het waar dat een kantoorgebouw van Defensie in Doorn inmiddels een jaar leeg staat vanwege ondeugdelijke brandveiligheid? Kunt u uitleggen waarom de bouw van het kantoorgebouw niet conform de regels is gegaan? 1)
2

Is het waar dat op de kazerne in Doorn personeel moest werken in onderkomens die niet voldoen aan de brandveiligheidseisen? Zo ja, wat was de ernst van de tekortkomingen en hoe gaat u die oplossen? 

3

Komen deze tekortkomingen ook voor op andere kazernecomplexen? 

4

Hoe vaak controleert Defensie de brandveiligheid van al haar gebouwen? Welke maatregelen zijn de afgelopen vijf jaar genomen om te voorkomen dat overheidspersoneel moet werken in gebouwen die niet voldoen aan de veiligheidsregels? 

5

Is het waar dat de gemeente Utrechtse Heuvelrug tijdens de bouw van het kantorengebouw de regels bijstelde? Zo ja, waarom heeft Defensie niet aan die nieuwe regels voldaan?

1) RTV Utrecht, 4 augustus 2009: “Gesteggel over leegstand kantoor Doorn” http://www.rtvutrecht.nl/nieuws/214554
