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Vragen van het lid Van Hijum (CDA) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en de staatssecretarissen van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en van Justitie over het bericht “UWV houdt inburgeraar bewust van arbeidsmarkt”. (Ingezonden 14 augustus 2009)
1

Kent u het bericht “UWV houdt inburgeraar bewust van arbeidsmarkt” waarin het UWV reageert op de handelswijze van het UWV Winterswijk? 1)

2

Bent u het eens met de stelling van het UWV dat zij niet buiten hun boekje gaan door inburgeraars als zanger of zangeres in te schrijven met als doel hen buiten de arbeidsmarkt te houden? Deelt u de mening dat dit een bizarre vondst is? Deelt u de mening dat het niet in het belang is van de inburgeraar om door het UWV gelijk als kansloos voor de arbeidsmarkt te worden bestempeld?

3

Is het waar dat dit staand beleid is bij het UWV, en dat ook andere UWV’s de sollicitatieverplichtingen van inburgeraars omzeilen door hen in te schrijven op moeilijk bemiddelbare beroepen, zoals zanger of journalist? Hoeveel UWV’s gaan op deze manier tewerk? Op welke beroepen worden inburgeraars ingeschreven om te voorkomen dat zij vacatures krijgen aangeboden? Deelt u de mening dat de handelswijze in het geheel niet bijdraagt aan het streven van het kabinet om zo veel mogelijk ‘pardonners’ snel aan het werk te krijgen?

4

Is het waar dat de gemeente Winterswijk op de hoogte is van deze praktijk? Hoe verhoudt het afschermen van inburgeraars voor de arbeidsmarkt zich tot de afspraken uit het onderhandelaarsakkoord ter uitvoering van de pardonregeling, waarin staat dat toeleiding naar inburgeringstrajecten en de arbeidsmarkt ‘bij voorkeur gebeurt door zogenaamde duale trajecten en op een niveau dat aansluit bij de opleiding en ervaring van de betrokkene’? Kunt u aangeven hoeveel gemeenten geen duaal traject aanbieden aan mensen die onder de pardonregeling vallen, en hen pas na afloop van het inburgeringsexamen bemiddelen naar werk?
1) de Gelderlander, 12 augustus 2009

http://www.gelderlander.nl/algemeen/dgbinnenland/5369101/UWV-houdt-inburgeraar-bewust-van-arbeidsmarkt.ece
Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Van Hijum (CDA), ingezonden 13 augustus 2009 (vraagnummer 2009Z14679)
