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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit, van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer en van Economische Zaken over vraag en aanbod op de zuivelmarkt. (Ingezonden 14 augustus 2009)
1

Kent u het bericht “Melkveehouders doen beroep op Verburg”? 1)

2

Deelt u de mening dat een beperking van het aanbod van zuivel een logischer weg is om de prijzen op een voor de melkveehouders aanvaardbaar niveau te brengen dan het bevorderen van de consumptie van zuivel? Zo ja, op welke wijze wilt u komen tot een beleid dat inzet op aanbodbeperking in plaats van vraagstimulering? Zo nee, waarom niet? 

3

Deelt u de mening dat aanbodbeperking een logischer stap is voor een product dat in aanzienlijke mate medeveroorzaker is van de uitstoot van broeikasgassen, dan vraagstimulering? Zo ja, welke consequenties heeft dat voor uw toekomstig beleid? Zo nee, waarom niet?

4

Kunt u uiteenzetten in welk opzicht de zuivelsector wat u betreft verschilt van andere economische sectoren die te maken hebben met paradigmaverandering, zoals de analoge foto-industrie, die het zonder overheidssteun moeten stellen?

1) Nu.nl, 12 augustus 2009

http://www.nu.nl/economie/2058585/melkveehouders-doen-beroep-op-verburg.html
