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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit, van Economische Zaken en van Buitenlandse Zaken over een vegetarisch dieet in tijden van voedselcrisis. (Ingezonden 14 augustus 2009)
1

Kent u het bericht “Food crisis could force wartime rations and vegetarian diet on Britons”? 1) 

2

Zijn er in Nederland soortgelijke scenariostudies gedaan als genoemd in het artikel in The Times voor het geval er een voedselcrisis uitbreekt? Zo ja, kunt u de uitkomsten met ons delen? Zo nee, bent u bereid een dergelijke scenariostudie te laten verrichten en op welke termijn en wijze?

3

Acht u de in het artikel genoemde scenario’s ook relevant voor de Nederlandse situatie? Zo ja, welke voorzorgsscenario’s neemt u voor voorkomende gevallen? Zo nee, in welke opzichten niet?

4

Wanneer in tijden van voedselcrisis door de Engelse onderzoekers wordt gepleit voor een vegetarisch menu omdat het effectiever is en minder afhankelijk maakt van buitenlandse productie, is dat dan ook reden om nu reeds in te zetten op een meer plantaardig menu om die reden? Zo ja, op welke termijn en wijze? Zo nee, waarom niet?

5

Bent u bereid met uw Britse ambtsgenoot in overleg te treden over de resultaten van deze studie en die van een eerdere Britse scenariostudie die betrekking had op een plantaardig dieet in relatie tot klimaatbescherming 2)? Zo ja, wilt de uitkomsten met de Kamer delen? Zo nee, waarom niet?

1) Times Online, 10 augustus 2009
http://www.timesonline.co.uk/tol/news/environment/article6789958.ece
2) Daily Mail, 29 mei 2007: “The secret plans to turn us all vegetarian”
http://www.dailymail.co.uk/news/article-458242/The-secret-plans-turn-vegetarian.html
