2009Z14748

Vragen van het lid Van Gent (GroenLinks) aan de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en de minister van Verkeer en Waterstaat over koraalrif op Bonaire. (Ingezonden 14 augustus 2009)
1

Hebt u kennis kunnen nemen van het artikel “Geld voor noodriool blijft uit”? 1)

2

Is het waar dat u over de financiering van een tijdelijke afvalwaterzuiveringsinstallatie nog steeds geen definitief besluit hebt genomen? Zo ja, kunt u dan aangeven waarom u tussen februari van dit jaar en heden nog niet tot een definitief besluit bent gekomen? 

3

Herinnert u zich de antwoorden op eerdere schriftelijke vragen over deze kwestie begin dit jaar 2) en de daarin gedane toezeggingen om de geraamde kosten van 800.000 euro voor een tijdelijke afvalwaterzuiveringsinstallatie in te passen in de begroting van het ministerie van Verkeer en Waterstaat? Waarom is aan deze toezegging nog geen gevolg gegeven ondanks de grote urgentie?

4

Bent u bereid vóór Prinsjesdag een definitief besluit over de financiering van een tijdelijke afvalwaterzuiveringsinstallatie te nemen? Zo nee, waarom niet? Welke stappen gaat u ondernemen om erop toe te zien dat de tijdelijke zuiveringsinstallatie op korte termijn wordt ingepast om verdere aantasting van het koraalrif te voorkomen? 
1) Antilliaans Dagblad, augustus 2009

2) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 1501
