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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het inzetten van vrijwilligers als mentor voor mensen met een beperking, dementerenden en jongeren met een verstandelijke beperking. (Ingezonden 14 augustus 2009)
1

Wat is uw reactie op het bericht dat Stichting Mentorschap vrijwilligers zoekt die willen optreden als mentor voor mensen met een beperking, dementerenden en jongeren met een verstandelijke beperking? 1) Kunt u uw antwoord toelichten? 

2

Bent u van mening dat het een wenselijke situatie is dat professionals vervangen worden door vrijwilligers? Kunt u uw antwoord toelichten?

3

Bent u van mening dat mensen (mogelijk zonder medische achtergrond of opleiding) in vijf avonden, met daarnaast themabijeenkomsten, voldoende voorbereid worden op het begeleiden van mensen met een beperking en dementerenden, maar ook voor jongeren met een licht verstandelijk handicap? Kunt u uw antwoord toelichten?

4

In hoeverre is de te begeleiden groep, de groep waarbij Activerende/Ondersteunende begeleiding vervalt? Kunt u uw antwoord toelichten?

5

Is de ontwikkeling dat vrijwilligers professionele zorg overnemen, ‘ondersteuning van beleid’ of een ‘onbedoeld effect’? Kunt u uw antwoord toelichten? 

1) Persbericht, juni 2009: “Gezocht: mentor”
