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Vragen van het lid Boekestijn (VVD) aan de ministers van Buitenlandse Zaken, van Defensie en voor Ontwikkelingssamenwerking over vermeende corruptie in Afghanistan. (Ingezonden 17 augustus 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van de tv-uitzending 1) over vermeende corruptie in Afghanistan en het artikel “Missie Moedeloos” 2) van Arnold Karskens?

2

Klopt de inschatting van Malan Rahmtullah (54), provinciaal directeur onderwijs, dat zo’n driekwart van de 1.210 leraren en onderwijzers in de provincie Uruzgan hun geld al maanden niet hebben ontvangen? Zo ja, waarom berichtte de minister voor Ontwikkelingssamenwerking de Kamer onlangs dat het probleem met de achterstallige salarissen in alle districten is opgelost? Bent u bereid een onafhankelijk onderzoek in te stellen?

3

Is het waar dat er ook problemen zijn met de uitbetaling van salarissen aan politieagenten in Uruzgan? Bent u bereid de druk op de gouverneur op te voeren teneinde hem te bewegen tot betaling over te gaan?

4

Hoe staat het met de uitvoering van het Plan Ferrier? Kunt u de Kamer een update geven van de opbrengsten van de nieuwe gewassen?

1) Netwerk, 13 augustus 2009 
2) De Pers, 2 augustus 2009

http://www.depers.nl/buitenland/326709/Missie-Moedeloos.html
