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Vragen van het lid Haverkamp (CDA) aan de minister van Buitenlandse Zaken over het artikel “Afghaanse man mag volgens wet vrouw uithongeren”. (Ingezonden 17 augustus 2009)
1
Bent u bekend met het artikel “Afghaanse man mag volgens wet vrouw uithongeren”? 1) 
2
Kunt u bevestigen dat president Karzai zijn goedkeuring heeft gegeven aan een wet die mannen het ‘recht’ geeft om de vrouw eten te onthouden als zij de seksuele wensen van de man niet vervult en tevens het onmogelijk maakt voor moeders om de voogdij over kinderen te krijgen? Zo ja, hoe verhoudt deze goedkeuring zich tot de eerder door Karzai gedane belofte de positie van de vrouw in Afghanistan te verbeteren en de deelname van vrouwen, op gelijke voet met mannen, aan het politieke, sociale, economische en culturele leven van Afghanistan zeker te stellen? 2)
3
Deelt u de mening dat een dergelijke wet niet in lijn is met hetgeen wij pogen te bereiken op het gebied van vrouwenrechten in Afghanistan? Zo nee, op welke manier draagt deze wet bij aan die doelstelling? Zo ja, welke stappen heeft u gezet en gaat u zetten om er voor te zorgen dat vrouwen niet langer als tweederangsburgers worden beschouwd?

4
Worden er op dit moment door de Nederlandse overheid projecten gefinancierd om de positie van meisjes en vrouwen in de Afghaanse samenleving te versterken? Zo ja, welke en kunt u uiteenzetten wat uw appreciatie hiervan is?
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