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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de financiële problemen van het herstellingsoord Het Wilhelminahuis in Valburg. (Ingezonden 18 augustus 2009)
1

Wat is uw reactie op het bericht dat het herstellingsoord Het Wilhelminahuis in Valburg in financiële problemen is? 1)

2

Bent u van mening dat het herstellingsoord een belangrijke vorm van zorg geeft aan mensen met geestelijke of lichamelijke nood om daarvan te herstellen? Kunt u uw antwoord toelichten?

3

Deelt u het oordeel dat Het Wilhelminahuis in financiële problemen is geraakt door de sterk verminderende inkomsten uit de AWBZ? Zo ja, welke maatregelen gaat u treffen? Zo nee, waarom niet?

4

Erkent u dat de kwaliteit van zorg onder druk komt te staan door de bezuinigingen van de AWBZ? Zo ja, welke maatregelen gaat u treffen? Zo nee, kunt u uw antwoord toelichten?

5

Bent u van mening dat de bezuinigingen in de AWBZ tot fusies leiden? Zo ja, wat gaat u er aan doen? Zo nee, kunt u uw antwoord toelichten? 

6

Erkent u dat het voornemen tot fusie grote onrust teweeg brengt onder de medewerkers en de zorgvragers? Zo ja, wat gaat u hieraan doen? Zo nee, kunt u uw antwoord toelichten? 

7

Bent u van mening dat een fusie altijd instemming moet hebben van het personeel en de zorgvragers? Zo nee, waarom niet? Zo ja, hoe gaat u dit regelen?

8

Bent u bereid maatregelen te treffen zodat geen zorgpersoneel verloren gaat wanneer er ontslagen vallen bij Het Wilhelminahuis? Zo ja, hoe gaat u dit doen? Zo nee, waarom niet?

1) De Gelderlander, 11 augustus 2009: “Wilhelminahuis in geldnood”

