2009Z14932
Vragen van het lid Koopmans (CDA) aan de ministers van Verkeer en Waterstaat en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de uitvoering van de aanbevelingen van de Raad voor de Transportveiligheid over de Schipholtunnelbrand. (Ingezonden 20 augustus 2009)
1
Hoe staat het met de uitvoering van de aanbevelingen van het rapport van november 2003 van de Raad voor de Transportveiligheid (nu Onderzoeksraad voor de Veiligheid) over de Schipholtunnelbrand op 11 juli 2001? Waarom zijn niet alle aanbevelingen uitgevoerd? 

2
Hebt u de Inspectie voor Verkeer en Waterstaat en / of de Inspectie voor Openbare Orde en Veiligheid al gevraagd om onderzoek te doen naar de feiten, de oorzaken, de gevolgen van de calamiteit in de Schipholtunnel op 2 juli 2009 en het optreden van de verantwoordelijke instanties? Of ligt het meer voor de hand dat de Onderzoeksraad voor de Veiligheid de genoemde situatie verder onderzoekt?  
Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid Van Gent (GroenLinks), ingezonden 20 augustus 2009 (vraagnummer 2009Z14928) en het lid Roemer (SP), ingezonden 20 augustus 2009 (vraagnummer 2009Z14929)
