2009Z14937
Vragen van het lid De Pater-van der Meer (CDA) aan de minister van Justitie over het opstappen van de directeur van Wereldkinderen. (Ingezonden 20 augustus 2009)
1

Wilt u in een brief vóór 1 september 2009, dat wil zeggen vóór het einde van het zomerreces, uw reactie op de gang van zaken, zoals in de uitzending van Netwerk 1) naar voren gebracht, geven? 

2

Kunt u in de verzochte brief in het bijzonder ingaan op de uitspraken over uw ambtenaren die de directeur van Wereldkinderen na een adoptiehoudersoverleg apart zouden hebben genomen en haar verzocht zouden hebben te stoppen met onderzoek naar de misstanden rondom adoptie in China nu het de relatie met China zou beschadigen?
3

Hoe verhouden de (handels)belangen van Nederland en de belangen van adoptiekinderen zich volgens u tot elkaar?

4

Wat is uw reactie op de uitspraak dat uw ministerie gedreigd heeft de vergunning van Wereldkinderen in te trekken als het onderzoek zou worden doorgezet?
5

Wat betekent de huidige situatie voor de lopende adoptieprocedures vanuit China via Wereldkinderen?

6

Zijn er andere vergunninghouders die adoptiecontacten in China hebben? Hebben de aantijgingen van Wereldkinderen mogelijk ook voor hen gevolgen?

1) Netwerk, 18 augustus 2009

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Langkamp (SP), ingezonden 20 augustus 2009 (vraagnummer 2009Z14923)
