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Vragen van de leden Teeven en Aptroot (beiden VVD) aan de minister van Verkeer en Waterstaat over het achterhouden van informatie met betrekking tot het ontsnappen uit auto’s die te water geraken. (Ingezonden 20 augustus 2009)
1

Bent u bekend met de uitkomsten van een onderzoek in opdracht van uw ministerie, waarbij is komen vast te staan bij welk merk sloten blokkeren bij het te water raken van de auto’s en bij welk merk niet? 1) Zo nee, bestaat een dergelijk rapport en bent u bereid de inhoud van dit rapport ter kennis van de Kamer te brengen? Zo ja, waarom is de inhoud van dit rapport nog nooit ter kennis van de Kamer gebracht?

2

Is het waar dat er door uw ministerie met de importeurs is afgesproken om geen bijzonderheden van het onderzoek naar buiten te brengen? Wat was hiervan de reden?

3

Is het waar dat de wens van de politie, om alle voertuigen met waterdichte elektronicakastjes uit te rusten, door de automobielbranche amper serieus worden genomen? Bent u daarvan op de hoogte en sinds wanneer?

1) De Telegraaf, 19 augustus jl. ‘auto is doodskist onder water’ (p. 5)

