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	Datum
	27 augustus 2009

	Betreft
	Betreft antwoord op uw vraag dd. 6 juli 2009 naar aanleiding van het artikel "Criminele Antillianen teisteren Zoetermeer" in De Telegraaf van 23 juni 2009





Geachte Voorzitter,

Refererend aan uw bovengenoemde vraag (kenmerk2009Z12114/2009D3500) informeer ik u - op basis van een ambtsbericht van de burgemeester van Zoetermeer over dit onderwerp - als volgt:

Naar ik begrijp komt de tekst van het artikel in de Telegraaf niet geheel overeen met het interview dat wethouder Haan aan de Telegraaf heeft gegeven. De wethouder heeft niet gezegd, dat ‘de terreur hevig en hardnekkig is’ en evenmin dat Zoetermeer ‘na grote steden als Rotterdam en Tilburg’ nu ook zucht onder de terreur van criminele Antillianen’. Hiervan uitgaande doet de tekst van het artikel geen recht aan de woorden van de wethouders.

Naar ik begrijp heeft wethouder Haan in het interview juist benadrukt, dat de criminaliteit onder Antillianen in Zoetermeer niet echt een groot probleem is. Bovendien heeft de gemeente Zoetermeer de afgelopen jaren een aantal activiteiten speciaal voor Antilliaanse jongeren opgezet, die er toe hebben bijgedragen dat de overlast en criminaliteit tot een minimum beperkt is gebleven en zich nauwelijks (ernstige) incidenten hebben voorgedaan.

Door de gemeente is een brief naar de hoofdredactie van de Telegraaf gestuurd, waarin bezwaar wordt gemaakt tegen de wijze waarop de journaliste in haar artikel de inhoud van het interview heeft weergegeven.

Hieronder volgt informatie over de aard en omvang van de problematiek in Zoetermeer en het gevoerde beleid de afgelopen jaren.
Aard en omvang van de problematiek in Zoetermeer

Zoetermeer behoort tot de 21 Antillianengemeenten in Nederland. Op 1 januari 2009 woonden in Zoetermeer 2452 Antillianen, 2% van de Zoetermeerse bevolking. 

Over de omvang van de criminaliteit in Zoetermeer zijn landelijke cijfers bekend van het opsporingssysteem HKS, bewerkt door de KLPD. Deze cijfers geven het aantal verdachten van een strafbaar feit weer. Uit de landelijke cijfers komt naar voren dat het aantal Antilliaanse verdachten in Zoetermeer laag is in vergelijking met de andere Antillianengemeenten. Alleen in de leeftijdsgroep 12-17 jarige verdachten behoorde Zoetermeer tot de middencategorie. 

Het aantal Antilliaanse Nederlanders in Zoetermeer van 12 jaar en ouder tegen wie in de periode 2004 t/m 2008 proces verbaal is opgemaakt is volgens cijfers van de KLPD redelijk stabiel en schommelt rond de 105 personen per jaar.

Beleid gedurende de afgelopen jaren

Bestuurlijke Arrangementen (2005 t/m 2008)

Uit een eigen gemeentelijk onderzoek dat medio 2005 is uitgevoerd is destijds gebleken dat vooral op het gebied van voortijdig schoolverlaten sprake was van een oververtegenwoordiging onder Antilliaanse jongeren. Daarom heeft Zoetermeer in het Bestuurlijk Arrangement 2005-2008 projecten opgenomen gericht op het voorkomen c.q. terugdringen van voortijdig schoolverlaten onder Antilliaanse jongeren. 

De drie projecten die in het kader van het Bestuurlijk Arrangement in Zoetermeer zijn uitgevoerd zijn: project 1: Stabiliteit thuis, project 2: Graag naar school en project 3: Weer naar school.

Uit een in 2009 door de gemeente Zoetermeer uitgevoerde evaluatie van het Bestuurlijk Arrangement, blijkt dat het percentage voortijdige Antilliaanse schoolverlaters in het schooljaar 2007/2008 1,3% bedroeg. Dit is een afname vergeleken met 2004 toen dit percentage 3,5% bedroeg. Zoetermeer heeft aangegeven dat het niet onwaarschijnlijk is dat het gunstige resultaat op het gebied van voortijdig schoolverlaten mede heeft geleid tot relatief weinig overlast en criminaliteit onder Antilliaanse jongeren. 

Overgangsjaar 2009











Na beëindiging van het vierjarig Bestuurlijk Arrangement per 31 december 2008 is het jaar 2009 door het rijk aangewezen als overgangsjaar. Zoetermeer heeft voor 2009 een projectenplan opgesteld dat aansluit bij de meest succesvolle onderdelen van de drie projecten van het Bestuurlijk Arrangement. Nieuw in het projectenplan 2009 zijn ‘Antilliaanse activiteitenmiddagen/- avonden’ en een ‘Stedelijk Tweemaandelijks multidisciplinair overleg Antilliaanse risicojongeren’. Resultaten van deze projecten zijn nog niet bekend.

Tot slot informeer ik u dat Zoetermeer heeft aangegeven dat het beleid van de afgelopen jaren goed werkt. Men heeft weinig overlast van Antilliaanse jongeren en de criminaliteit is niet toegenomen. De gemeente heeft aangegeven hier blij mee te zijn en dit graag zo te willen houden. Zoetermeer heeft daarom het Rijk geïnformeerd ook voor de periode vanaf 2010 graag meerjarige afspraken te maken ten aanzien van de groep Antilliaanse Nederlanders in de gemeente. 

Binnenkort informeer ik uw Kamer over het kabinetsbeleid vanaf 2010 met betrekking tot de problematiek rond Antilliaans Nederlandse jongeren en de afspraken die het rijk hierover met gemeenten zal maken.

Hoogachtend,

De minister voor Wonen, Wijken en Integratie, 

E.E. van der Laan
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