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Vragen van het lid Ulenbelt (SP) aan de minister van Justitie over de landsadvocaat. (Ingezonden 28 augustus 2009)
1

Wat heeft het gesprek met de landsadvocaat naar aanleiding van de brand in het Catshuis over de juridische advisering door de landsadvocaat opgeleverd? 1)

2

Is het u bekend dat de deken van advocaten in Den Haag op eigen initiatief een tuchtrechtelijk onderzoek is gestart naar de handelswijze van de landsadvocaat bij procedures naar aanleiding van de brand in het Catshuis? Heeft de landsadvocaat u op de hoogte gesteld van dat onderzoek?

3

Wilt u de Kamer op de hoogte stellen van de uitkomst van het tuchtrechtelijk onderzoek en de conclusies die u daaraan verbindt met betrekking tot de relatie van de staat met deze landsadvocaat?

1) Handelingen II, vergaderjaar 2008-2009, nr. 98, blz. 7812

“Ik vind het van belang dat de juridische advisering die wij krijgen, niet alleen is gericht op de gerechtelijke conflictbeslechting. Het ministerie van Justitie stelt zich ten doel meer gebruik te maken van mediation, waar dat mogelijk is in de samenleving. Dat zal ook onze eigen

benadering zijn als er geschillen aan de orde zijn. Dat zal uiteraard ook zo worden besproken met de landsadvocaat.”

