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Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 12 februari 2009, nr. 09.000368, machtigde Uwe Majesteit de Raad van State zijn advies inzake het bovenvermelde voorstel van wet rechtstreeks aan mij te doen toekomen.

Dit advies, gedateerd 12 mei 2009, nr. W05.09.0034/I, bied ik U hierbij aan.

Volgens de Raad van State is de termijn betreffende de prognose op basis waarvan moet worden aangetoond dat de school onder de opheffingsnorm dreigt te vallen, te onbepaald. Het advies om in de wet een termijn op te nemen waarop de prognose betrekking moet hebben, is overgenomen. Gekozen is voor een termijn van 6 jaar omdat dit aansluit bij de gegevensverzameling door Cfi ten behoeve van de prognoses in het kader van de voorzieningenplanning in het voortgezet onderwijs.
Volgens de Raad van State moet bij een uitspraak van de geschillencommissie worden uitgegaan van de reguliere privaatrechtelijke rechtsgang. Het advies om deze uitspraak niet als administratief beroep aan te merken is overgenomen.

Naar aanleiding van het advies van de Raad van State is de memorie van toelichting op de volgende punten aangevuld: evenwichtige zeggenschapsverdeling bij het personeelsbeleid, de toepassing van de eigen wachtgelderbepaling, na splitsing toetsen aan de stichtingsnormen, de identiteit van samenwerkingsschool bij het bepalen van leegstand, de taakverwaarlozingsregeling en de situatie na het uitwerken van de overgangsbepaling.
Ik moge U, mede namens mijn ambtgenoot van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap en de Minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit, verzoeken het hierbij gevoegde gewijzigde voorstel van wet en de gewijzigde memorie van toelichting aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal te zenden.

De Staatssecretaris van Onderwijs, 

Cultuur en Wetenschap,
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