Van: Aasted-Madsen-van Stiphout J.D.M.P. 
Verzonden: dinsdag 6 oktober 2009 14:07
Aan: Pater- van der Meer de M.L.
CC: Nava D.
Onderwerp: uitstel inbreng verslag 32015
Urgentie: Hoog
Geachte voorzitter, beste Marleen,

Tijdens het reces ontvingen wij wetswijziging 32015, betreffende Boek 1 van het BW, het wetboek van burgerlijke rechtsvordering, de wet op de jeugdzorg en de pleegkinderenwet.

Omdat ik in mijn gedachte hier minister Rouvoet aan gekoppeld had, heb ik alleen de procedurevergaderingen van de vkc j&G in de gaten gehouden. 

Inmiddels is mij duidelijk geworden dat het onder justitie valt en de inbrengdatum op 8 oktober is gesteld. 

Door dit misverstand mijnerzijds heb ik nog geen inbreng klaar en gaat het mij ook niet lukken voor donderdag, omdat ik morgen voor de WEU naar Sarajevo moet.

Omdat ik er groot belang aan hecht zo’n belangrijke wetswijziging ook goed binnen de fractie te bespreken, verzoek ik uitstel van de inbrengdatum.

Ik zou de commissieleden zeer erkentelijk zijn als we de inbreng voor verslag kunnen leveren in de week na het herfstreces.

Hoop op een spoedige reactie,

J.D.M.P. (Ine) Aasted-Madsen 
Tweede Kamerlid CDA 
Postbus 20018 
2500 EA Den Haag 
tel: 070-3182583
fax: 070-3182602 
i.aasted@tweedekamer.nl 
www.aasted-madsen.nl
De agenda van de Tweede Kamer wijzigt regelmatig als gevolg van actuele ontwikkelingen in de politiek. Daardoor kan het voorkomen dat afspraken moeten worden verzet of geannuleerd, helaas soms ook op korte termijn. Alleen onder dit voorbehoud kunnen afspraken worden opgenomen in de agenda. Dank voor uw begrip.
