
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 26 oktober 2009

Veiligheidshuizen vormen een belangrijke vernieuwing op het gebied van de rechtshandhaving. De intensieve samenwerking tussen partners als politie, justitie, gemeenten, jeugd- en zorginstellingen in het Veiligheidshuis, leidt tot meer doeltreffende reacties op crimineel gedrag en ernstige vormen van overlast, waaronder betere preventie.

Eind dit jaar zal het landelijk dekkend netwerk van Veiligheidshuizen gerealiseerd zijn. Graag nodig ik de geintressseerde leden van uw commissie uit om bij dit heuglijke feit samen met de betrokken burgemeesters, (hoofd)officieren van justitie, korpschefs, gedeputeerden jeugd, (beleids)ambtenaren en vertegenwoordigers uit de Veiligheidshuizen stil te staan. 

Deze bijeenkomst wordt gehouden op maandag 14 december, van 14.30 – 18.00 uur in de Koninklijke Schouwburg te Den Haag. 

Het belooft een boeiende bijeenkomst te worden. Zo zullen enkele Veiligheidshuizen hun good practices komen presenteren: goede praktijkvoorbeelden, waaruit de meerwaarde duidelijk blijkt en die aantoonbaar hebben geleid tot verbetering van de veiligheidssituatie in hun omgeving. 

Geïnteresseerden kunnen zich online inschrijven voor deelname aan deze bijeenkomst via www.justitie.nl/veiligheidshuizen.

De Minister van Justitie,
E.M.H. Hirsch Ballin

