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	Nader rapport inzake het voorstel van wet Wijziging van de Kieswet houdende verhoging van de voorkeurdrempel, beperking van de mogelijkheid tot het aangaan van lijstencombinaties alsmede vaststelling van het tijdstip van de stemming voor de verkiezing van de leden van de Eerste Kamer
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Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 29 september 2009, nr. 09.002771, machtigde Uwe Majesteit de Raad van State zijn advies inzake het bovenvermelde voorstel van wet rechtstreeks aan mij te doen toekomen.

Dit advies, gedateerd 15 oktober 2009, nr. W04.09.0380/l, bied ik U hierbij aan.
De Raad vraagt aandacht voor de samenhang van dit wetsvoorstel met de verandering van de staatkundige verhoudingen binnen het Koninkrijk en adviseert op twee punten te voorzien in afstemming.
Ten aanzien van de toepassing van de bepaling over de lijstencombinaties (artikel S 8 van de Kieswet) is in het wetsvoorstel houdende wijziging van de Kieswet in verband met de nieuwe staatsrechtelijke positie van Bonaire, Sint Eustatius en Saba als openbaar lichaam binnen Nederland (Kamerstukken II 2008/09, 31 956) reeds voorzien in afstemming. In het daarin voorgestelde artikel Ya 22, eerste lid, is bepaald dat Bonaire, Sint Eustatius en Saba ten aanzien van de verkiezing van de leden van de Eerste Kamer tezamen worden beschouwd als een provincie. Dit geldt ook voor de toepassing van het in het onderhavige wetsvoorstel voorgestelde artikel S 8. De lijstencombinaties die in de openbare lichamen worden aangegaan, zijn daardoor mede van invloed op de lijstencombinaties die in de Eerste Kamer tot stand komen.
Ten aanzien van het tijdstip van de stemming voor de verkiezing van de leden van de Eerste Kamer zal in het wetsvoorstel houdende wijziging van de Kieswet in verband met de nieuwe staatsrechtelijke positie van Bonaire, Sint Eustatius en Saba als openbaar lichaam binnen Nederland (Kamerstukken II 2008/09, 31 956) worden voorzien in een bepaling die bewerkstelligt dat de stemming in de openbare lichamen op hetzelfde moment plaatsvindt als in het Europese deel van Nederland.
De memorie van toelichting is op voornoemde punten verduidelijkt.
Ik moge U verzoeken het hierbij gevoegde voorstel van wet en de gewijzigde memorie van toelichting aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal te zenden.

DE STAATSSECRETARIS VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN KONINKRIJKSRELATIES,

drs. A.Th.B. Bijleveld-Schouten
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