
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 6 november 2009

Bij deze heb ik het genoegen u uit te nodigen voor de bijeenkomst van het structuurfondsennetwerk in de Rolzaal op het Binnenhof op donderdag 12 november aanstaande, vanaf 16.30 uur. Dit in navolging op mijn mondelinge uitnodiging aan u tijdens het AO over de Informele Ministersbijeenkomst inzake de toekomst van het Cohesiebeleid. Zoals ik tijdens dit AO heb aangegeven, is deze bijeenkomst een goede gelegenheid om de bijdrage van structuurfondsprojecten aan onze economie in het zonnetje te zetten. Tijdens deze netwerkbijeenkomst reik ik het eerste exemplaar van een projectenboek uit aan vertegenwoordigers van de Europese Commissie. Met dit boek wordt een dwarsdoorsnede gegeven van de projecten die zoal in de periode 2000-2006 met behulp van de verschillende Europese fondsen en programma’s zijn gerealiseerd. 

Aansluitend hierop volgt de lancering van de projectenwebsite  www.europaomdehoek.nl. Deze website maakt het voor iedereen in Nederland mogelijk op eenvoudige wijze kennis te maken met projecten die in de directe leefomgeving mede met hulp van Europees geld zijn opgestart.

Zowel de brochure als de website verschaffen u een interessant en nuttig inzicht in de toegevoegde waarde van structuurfondsen in Nederland. 

Ik zie er dan ook naar uit u tijdens de bijeenkomst te mogen ontmoeten.

Aanmelden kan bij mevrouw B. Lont door middel van een e-mail naar: structuurfondsen@minez.nl
De minister van Economische Zaken,

               M.J.A. van der Hoeven


