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Geachte voorzitter,

Hierbij wil ik u, mede namens de minister van Economische Zaken, vertrouwelijk mededelen dat ik voornemens ben om op 26 oktober 2009 onder zakelijke voorwaarden een garantie te verlenen van maximaal € 300 miljoen voor 10 jaar aan Stichting Beheer Doelgelden Landelijk Hoogspanningsnet (hierna: de Stichting). Deze garantie zal marktconform geprijsd zijn. 
Toelichting

De Stichting valt onder beheer van TenneT Holding B.V. TenneT Holding B.V. is een 100% staatsdeelneming en is voornemens het hoogspanningsnet van E.ON (hierna “TenneT TSO Germany”) over te nemen. Onder voorwaarden zal ik een mandaat verstrekken aan TenneT Holding om een final binding offer te doen. De overname zal gefinancierd worden door TenneT Holding en door de Stichting opdat TenneT TSO Germany voldoende gekapitaliseerd zal zijn. De Stichting zal voor € 375 miljoen aandelen nemen in TenneT TSO Germany, TenneT Holding zal een controlerend aandeel houden in TenneT TSO Germany.  
De Stichting beheert gelden die voortvloeien uit de opbrengsten van veilingen van de capaciteit op het landsgrensoverschrijdende net, zogenaamde interconnectiecapaciteit. De Elektriciteitswet stelt dat de Stichting deze gelden uitsluitend mag aanwenden voor specifieke doeleinden (met name ten behoeve van interconnectiecapaciteit). Gelet op de geringe investeringsplannen voor nieuwe interconnectiecapaciteit de komende jaren en het gegeven dat veilingopbrengsten in de Stichting zullen blijven vloeien, zijn er voldoende gelden voorhanden om de Stichting te laten participeren in TenneT TSO Germany. 

Aangezien de gelden van de Stichting bedoeld zijn om interconnectiecapaciteit te vergroten dient een garantie te worden afgegeven voor het geval zich een liquiditeitsprobleem voordoet bij de Stichting. De gelden dienen direct beschikbaar te zijn voor investeringen in het vergroten van interconnectiecapaciteit als de gelegenheid zich voordoet. Om deze reden wordt een staatsgarantie aan de Stichting verleend voor 80% van het te investeren bedrag. De overige 20% leent de Stichting van TenneT Holding B.V. Indien het (tijdelijke) liquiditeitsprobleem is opgelost doordat er voldoende gelden in de Stichting zijn gevloeid, zal de Stichting het garantiebedrag aan de Staat aflossen. Er zijn aanvullend nog twee gevallen waarin de Stichting een beroep kan doen op de garantie. Dat kan ten eerste als er zich een insolventiesituatie heeft voorgedaan met betrekking tot TenneT TSO Germany. Ten tweede als (cumulatief) (1) de Staat een jaar voor afloop van de garantie aangeeft de garantie niet te verlengen en (2) TenneT Holding zich op dat moment niet committeert om de aandelen in TenneT TSO Germany over te nemen en (3) de Stichting na redelijke inspanningen verricht te hebben om de aandelen te verkopen, concludeert dat de marktwaarde minder is dan de verkrijgingswaarde, van EUR 375 miljoen. 
Het risico dat de garantie wordt ingeroepen is beperkt. Zoals gemeld worden er voor de komende periode, afgezien van de aanleg van de vierde verbinding met Duitsland, geen aanzienlijke interconnectiecapaciteit projecten voorzien. Daarentegen worden er wel aanzienlijke inkomsten voor de Stichting uit eerder gefinancierde projecten voorzien. Verder is afgesproken dat de Stichting de garantie alleen zal inroepen als zij op dat moment geen andere gelden tot haar beschikking heeft. Tot slot is de kans dat TenneT TSO Germany in een insolventiesituatie komt te verkeren of de waarde van de aandelen minder wordt dan € 375 miljoen beperkt. De businesscase laat zien dat deze onderneming met gereguleerde opbrengsten een solide investering is en naar verwachting juist in waarde zal toenemen.
Tot slot

Het vertrouwelijke karakter van deze brief komt voort uit het feit dat E.ON een beursgenoteerde onderneming is. Indien, voordat de koop geheel afgerond is, informatie bekend wordt over de aankoop kan dit de koers van de aandelen beïnvloeden. De garantieverplichting zal in de Tweede Suppletoire begroting van hoofdstuk IXB verwerkt worden. 
Verder stel ik uw kamer in het vooruitzicht dat wij, indien de overname van het E.ON net openbaar is, de vragen van de heer Zijlstra en mevrouw Spies over de achtergrond hiervan zullen beantwoorden. 

Mede namens de Minister van Economische Zaken,
De Minister van Financiën,



Wouter Bos
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