
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 16 november 2009

Het Nederlands Instituut voor Forensische Psychiatrie en Psychologie (NIFP) zou de VKC graag willen uitnodigen een bezoek te brengen aan het Instituut. Het NIFP biedt onafhankelijke psychiatrische en psychologische expertise (diagnostiek, zorg en advies) aan justitiële en maatschappelijke ketenpartners. Gezien de rol in de toeleiding naar een behandelmaatregel als onderdeel in de veroordeling van een verdachte staat het NIFP regelmatig in de maatschappelijke belangstelling. Het NIFP, ontstaan uit het Pieter Baan Centrum en de Forensisch Psychiatrische Diensten, is inmiddels aan het einde van haar derde ontwikkeljaar en wil de belangrijkste ontwikkelingen uit de afgelopen jaren graag toelichten waarbij de bundeling van expertise en de verbetering van de dienstverlening belangrijke doelstellingen waren. 

In het bijzonder zal worden stilgestaan bij de stand van zaken rondom de (klinische) pro Justitia rapportages de zorg in detentie en werkwijze rondom de indicatiestelling. Tijdens het bezoek krijgt u alle gelegenheid tot het stellen van vragen. 

Het bezoek zal een ochtend of een middag in beslag nemen waarbij u een bezoek brengt aan het NIFP-kantoor aan de Maliebaan te Utrecht en aan het Pieter Baan Centrum (eveneens in Utrecht). Graag verneem ik van u of u op deze uitnodiging in wilt gaan en welke datum dit najaar u het beste uit zou komen.

	

	De Staatssecretaris van Justitie,

N. Albayrak
	 



