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Onlangs heb ik u, in aanvulling op het Algemeen Overleg van 8 april jongstleden, schriftelijk op de hoogte gesteld van het verschil tussen de door mij voorgenomen pilots en het EarlyBirdproject uit Rotterdam. In antwoord hierop verzoekt u mij de Kamer te informeren over het tijdstip waarop zij geïnformeerd wordt over zowel de pilots, het effectenonderzoek als de uitkomsten van het inspectieonderzoek over vroeg vreemdetalenonderwijs. 

Met de Inspectie is overeengekomen dat zij in 2010 een themaonderzoek zal doen naar de wijze waarop Engels in het primair onderwijs aan bod komt. Op dit moment wordt bekeken op welke wijze dit ingevuld zal worden. De uitkomsten van het themaonderzoek Engels zullen in 2011 in het Onderwijsverslag aan de orde komen. 

De voorbereidingen voor zowel de voorgenomen pilots als het effectenonderzoek zijn gestart. Scholen kunnen zich in de komende maanden aanmelden en naar verwachting begin 2010 starten met de pilot. 

Zowel de pilots als het effectenonderzoek hebben een looptijd van drie jaar, tot en met 2012. In dat jaar zullen naar verwachting ook de eindresultaten aangeboden worden. Ik verwacht u in het voorjaar van 2010 te kunnen berichten over de opzet en de start van zowel de pilots als het effectenonderzoek. 


de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

Sharon A.M. Dijksma
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