Openstaande vragen van de VVD-fractie vanuit het AO over (o.a.) CCS en er is toegezegd dat die beantwoord zullen worden voordat er een VAO plaatsvindt.
 
Openstaande vragen VVD:
-        Hoe gaat de monitoring precies plaatsvinden en kunt u uitleggen hoe u kunt zeggen dat de veiligheid geen probleem is als we nog niet eens weten hoe de monitoring gaat plaatsvinden?
-        Voldoet de proef in Barendrecht wel aan de tendervoorwaarden? Het kleine veld is 0,8 Mton groot en de tender spreekt over 2 Mton. Als u alleen het kleine veld goedkeurt, is dat dan juridisch OK? Is in de tender überhaupt sprake van het tweede en grotere veld? Zo niet, hoe kan de tender dan zijn goedgekeurd en wat zijn de juridische implicaties?
-        Klopt het dat in de MER alleen het kleine veld is opgenomen? Is de MER daarmee wel toepasbaar indien er sprake is van mogelijke uitbreiding naar het tweede en grotere veld? Wat zijn hiervan de juridische implicaties?
-        Op welke wijze gaat de minister voorkomen dat er een CCS-verplichting komt? De VVD zal geen CCS accorderen indien dit direct of indirect leidt tot een wettelijke CCS-verplichting.
-        Welke toezegging gaat het kabinet doen op het gebied van kernenergie, zodat het voor marktpartijen duidelijk wordt dat ook dit kabinet in deze regeerperiode volop ondersteuning verleend aan de totstandkoming en bouw van kerncentrales in Nederland?
-        Hoe kunt u een beslissing over Barendrecht hebben genomen als er nog onderzoek over Barendrecht uitstaat bij de Universiteit van Utrecht (vraag is gesteld door GroenLinks)
 
Groet,
Halbe Zijlstra
