Verklaring tegen meisjesbesnijdenis
Ik, (naam), verklaar dat mijn dochter, (naam meisje), niet is besneden. 

Ik, (naam), verklaar dat ik mijn dochter, (naam meisje), niet zal (laten) besnijden. 
Ik heb de brief ‘Meisjesbesnijdenis strafbaar en schadelijk’ gelezen en begrepen. Ik verklaar dat ik de brief en deze verklaring meeneem tijdens familiebezoek in het buitenland.

Ik weet dat meisjesbesnijdenis of vrouwelijke genitale verminking in Nederland strafbaar is als ernstige vorm van mishandeling (art. 300-304 van het Wetboek van Strafrecht). Het is in Nederland ook strafbaar als de besnijdenis in het buitenland plaatsvindt. Er staat een gevangenisstraf op van maximaal 12 jaar. Als ik zelf de besnijdenis uitvoer kan de straf met een derde worden verhoogd (art. 304 sub 1 van het Wetboek van Strafrecht).
Ook als ik opdracht geef voor de besnijdenis, er voor betaal, middelen lever om de besnijdenis uit te voeren, of op enige andere wijze daarbij help ben ik strafbaar. Deze handelingen worden volgens de Nederlandse wet beschouwd als mededaderschap, uitlokking dan wel medeplichtigheid (art. 47 en 48 van het Wetboek van Strafrecht).
Ik ben op de hoogte van de negatieve gevolgen van meisjesbesnijdenis. Het brengt blijvende schade toe aan de geestelijke en lichamelijke gezondheid en is een ernstige schending van de rechten van meisjes.
Plaats, datum, 

Naam
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