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Geachte heer Vintges,

In uw brief van 27 juli 2009 verzoekt u mij en minister Cramer van Volkshuis​vesting Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer om het vaststellingsbesluit van Provinciale Staten van Gelderland, met betrekking tot de streekplanherziening herbegrenzing EHS, ongedaan te maken. Als redenen hiervoor geeft u aan dat de streekplanherziening volgens u in strijd is met het nationaal ruimtelijk beleid en de algemene beginselen van behoorlijk bestuur. 

Mede namens minister Cramer meld ik u dat wij niet aan uw verzoek zullen voldoen. 

Wij hebben geconstateerd dat er een brede en zorgvuldige inspraakprocedure heeft plaatsgevonden. Veel personen en organisaties hebben hiervan gebruik gemaakt. Ook wij hebben een zienswijze ingediend. Gedeputeerde Staten hebben het merendeel van onze opmerkingen overgenomen, enkele onderdelen zijn goed beargumenteerd verworpen.

Daarnaast is het ontwerp van de streekplanherziening door Gedeputeerde Staten voor advies voorgelegd aan de Provinciale Commissie voor de Fysieke Leefomge​ving (PCFL). De ministeries van VROM en LNV en ondermeer uw organisatie en Natuurmonumenten, zijn in de PCFL vertegenwoordigd. De commissie heeft twee​maal aandacht besteed aan de herziening van het streekplan. Er zijn kritische opmerkingen gemaakt, die voor een groot deel tot aanpassingen hebben geleid. Alles overwegend heeft de PCFL aan Gedeputeerde Staten geadviseerd het Staten​voorstel verder in procedure te brengen.

Verder zijn wij tot de conclusie gekomen, dat de provincie met de herbegrenzing - conform ons verzoek - erin is geslaagd de Gelderse EHS robuuster te maken. Zo zijn (delen) van ecologische verbindingszones omgezet in robuuste verbindings​zones en zijn de poorten van de Veluwe onder de werking van de EHS gebracht. Daarnaast wordt de realisatie van de EHS beter ondersteund door de plano​logische bescherming van de EHS. De EHS is naar omvang weliswaar kleiner geworden, maar er - naar onze mening - kwalitatief wel beter op geworden. Een en ander is conform het beleid in de Nota Ruimte over “herbegrenzing EHS”. 

Het Statenvoorstel is door Provinciale Staten behandeld op 1 juli 2009 en er zijn op een aantal punten amendementen ingediend. Ook de amendementen geven ons geen aanleiding om ons standpunt te herzien.

Samenvattend concluderen wij dat het rijksbeleid op een aanvaardbare wijze is overgenomen in het herziene streekplan. Ook distantiëren wij ons van uw stand​punt, dat de algemene beginselen van behoorlijk bestuur zouden zijn geschonden. Wij hebben begrepen, dat ook u inmiddels van dit standpunt afstand heeft geno​men.

DE MINISTER VAN LANDBOUW, NATUUR EN 

VOEDSELKWALITEIT,

G. Verburg
Tegen de in de brief vervatte weigeringen te interveniëren is voor het overgrote deel op grond van de uitspraak van de Afdeling bestuursrechtspraak van de Raad van State van 1 september 2009, nummer 200904113/R/R3, geen bezwaar en beroep mogelijk. Slechts voor de weigering een rijksinpassingsplan vast te stellen en een zogenaamde proactieve concrete aanwijzing te geven is naar het voorlopig oordeel van de Voorzitter van de Afdeling bestuursrechtspraak (uitspraak 31 juli 2009, nr. 200904113/2/R3) bezwaar mogelijk. Het staat daarmee nog niet vast dat deze twee weigeringen voor bezwaar en beroep vatbaar zijn. 

Een eventueel bezwaarschrift dient gericht te worden tot de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer en moet worden ingediend bij de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit, Dienst Regelingen Afdeling Recht en Rechtsbescherming, Postbus 20401, 2500 EK Den Haag. Een bezwaarschrift dient te zijn gemotiveerd. De termijn waarbinnen het bezwaarschrift kan worden ingediend bedraagt zes weken na de dag waarop het besluit is verzonden.
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