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	Geachte heer /mevrouw,

	


De vaste commissie voor Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (BZK) heeft op dit moment het wetsvoorstel Wet regulering prostitutie en bestrijding misstanden seksbranche in behandeling. De commissie heeft besloten om ter voorbereiding van de wetsbehandeling voorafgaand een rondetafelgesprek te houden om zich door het veld te kunnen laten informeren over dit wetsvoorstel. Namens de commissie nodig ik u uit om aan dit rondetafelgesprek deel te nemen. Het gesprek vindt plaats op dinsdag 15 december 2009, van 16.00 uur tot ca.19.00 uur. Ik verzoek u uiterlijk donderdag 10 december 2009 via e-mail of reguliere post te laten weten of u op deze uitnodiging ingaat.

Het wetsvoorstel en de bijhorende memorie van toelichting kunt u raadplegen middels de databank van Parlando (http://parlando.sdu.nl) en via de website van de Tweede Kamer (http://www.tweedekamer.nl).
Tijdens het rondetafelgesprek geldt de volgende procedure: aan de genodigden wordt verzocht een inleiding van maximaal twee minuten te houden om hun standpunt kenbaar te maken. Vervolgens zullen de genodigden gelijktijdig door de leden van de  commissie worden gehoord. Aan genodigden wordt de gelegenheid gegeven op elkaars opvattingen te reageren. Soms worden zij door de leden van de commissie ook daartoe uitgenodigd.
De leden van de commissies stellen het op prijs als u een gespreksnotitie van 1 à 2 bladzijden instuurt met uw standpunt over het onderwerp. Vermeld graag duidelijk uw naam en/of die van de organisatie bij de gespreksnotitie. De commissie ontvangt dit stuk graag uiterlijk 11 december 2009 per e-mail of reguliere post. De gespreksnotities worden verspreid onder de Kamerleden en de andere deelnemers aan het rondetafelgesprek. Indien u bezwaar hebt tegen het verspreiden van uw notitie onder het aanwezige publiek kunt u dat aangeven. 
Het rondetafelgesprek vindt plaats in de Groen van Prinstererzaal (onder voorbehoud) van de Tweede Kamer. U kunt gebruik maken van de publieksingang aan Plein 2.
In verband met veiligheidsmaatregelen verzoek ik u tijdig aanwezig te zijn en een geldig legitimatiebewijs mee te nemen.   
Indien er wijzigingen optreden, verzoek ik u dit uiterlijk 11 december 2009 aan de commissie door te geven via cie.bzk@tweedekamer.nl. Voor overige vragen kunt u contact opnemen met Paul van Doorn, adjunct-griffier van de commissie BZK, telefoonnummer 070-3182029 of p.vdoorn@tweedekamer.nl.
	Hoogachtend,

	de griffier van de commissie voor Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties 

	

	Ir. G.F.C. van Leiden


Bijlage: Opzet rondetafelgesprek

Bijlage: Opzet rondetafelgesprek

Drie gespreksrondes met een totale duur van 3 uur.

Ronde 1 (16:00-17:00)

1. Marijke Bakker - Het Scharlaken koord
2. Marjonne de Groot - Stichting de Haven Den Haag
3. Marja Bijl - Humanitas Prostitutie Maatschappelijk Werk Rotterdam
4. Opvang slachtoffers loverboys (Salida crisisopvang)
5. Paul van Gelder - Stichting Hulpverlening en Opvang Prostituees (SHOP)
6. Sanne Kroon - BliNN, opvang slachtoffers vrouwenhandel
7. Onno de Zwart - GGD Rotterdam
Ronde 2 (17:00-18:00)

1. Sietske Altink - De Rode Draad
2. Esther Meppelink - Vereniging Exploitanten Relaxbedrijven
3. Roos Schipper - Zelfstandig werkende
4. Team blijf eigen baas
5. Sun Yoon van Leeuwen (voormalig slachtoffer van gedwongen prostitutie, later ook vrijwillig in de legale seksbranche gewerkt)

Ronde 3 (18:00-19:00)

1. Corinne Dettmeijer - Nationaal rapporteur mensenhandel

2. Anton Leenders - Expertisecentrum Mensenhandel/Mensensmokkel (EMM)

3. Jerrol Marten - Coördinatiecentrum Mensenhandel (Comensha)
4. Heleen Driessen - coördinator Prostitutie en Gezondheidscentrum Amsterdam
5. Expertisepunt Jeugdprostitutie

6. Ton Coenen – SOA Aids Nederland 
7. Marjan Weijers - Human rights research & consultancy
8. Mieke van der Burg - Vrouw en recht
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