Afdeling Verdragen

DJZ/VE-889/09
AAN DE KONINGIN

Nader rapport inzake het voorstel van rijkswet houdende goedkeuring van het op 20 december 2006 te New York tot stand gekomen Internationaal Verdrag inzake de bescherming van alle personen tegen gedwongen verdwijning (Trb. 2008, 173)

’s-Gravenhage, 20 november 2009
Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 2 september 2009, nr. 09.002371, machtigde Uwe Majesteit de Raad van State van het Koninkrijk zijn advies inzake het bovenvermelde voorstel van rijkswet rechtstreeks aan mij te doen toekomen. Dit advies, gedateerd 15 oktober 2009, nr. W03.09.0335/II/K, bied ik U hierbij aan.

Ingevolge het advies van de Raad is de memorie van toelichting onder 1.4. op het onderdeel Koninkrijkspositie aangevuld. Daarin is opgenomen dat de Arubaanse regering het ook wenselijk acht dat het verdrag mede voor haar land zal gelden.
Ik moge U, mede namens de Minister van Justitie, verzoeken het hierbij gevoegde voorstel van rijkswet en de gewijzigde memorie van toelichting aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal, de Staten van de Nederlandse Antillen en de Staten van Aruba te zenden.

DE MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN,

