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Unesco conferentie immaterieel cultureel erfgoed 

Plan:

· Internationale conferentie 

· Rond Unesco met als thema: immaterieel erfgoed

· Vraagstelling: bewaren van immaterieel erfgoed, mede in relatie tot de Nederlandse veelkleurige samenleving en Antillen/BES.

· Kleurrijk en feestelijk met live voorbeelden van immaterieel erfgoed

· Deelnemers: Unesco-secretariaat (Parijs), organisaties verwant aan Unesco, Nationale Unesco Commissie, parlementariërs en rapporteurs, ook uit het buitenland, vertegenwoordigers Antillen (Antillenhuis) en BES-eilanden, nationale en internationale deskundigen immaterieel erfgoed, culturele migrantenorganisaties etc. 
· Tijd: 2010

Verschillende varianten voor de richting van de bijeenkomst zijn denkbaar:

Bewustmaking van Unesco
Meer algemene bijeenkomst rond Unesco en wat Unesco op cultureel terrein doet, met als sprekend voorbeeld (nieuwe) conventie voor het immaterieel erfgoed (ook in relatie tot Werelderfgoed) waarin experts van Unesco, maar -ook breder- aan Unesco gerelateerde organisaties en overheden over internationale cultuurthema’s en wereldwijd behoud van erfgoed spreken. Immaterieel erfgoed speelt daarbij een belangrijke rol, maar ook bijv. Werelderfgoed (en de relatie tussen die twee) en de Conventie over Culturele Diversiteit.
Uitingen van immaterieel erfgoed kunnen live worden getoond.

Antillen en de BES-eilanden, waar veel uitingen van immaterieel erfgoed is te vinden,  participeren maximaal. 
Doel: Nederland laat zien wat Unesco doet en de wereld ziet dat NL een belangrijke partner wil zijn voor Unesco, ook voor Conventie Immaterieel Erfgoed.
Conferentie met name gericht op Nederlands publiek.

Bewustmaking van Unesco en immaterieel erfgoed

Unesco en immaterieel erfgoed: focus op wat Unesco met conventie immaterieel erfgoed wil bewerkstelligen. Brede bewustmaking van het belang van dit erfgoed en deze Unesco-conventie bij Nederlandse parlementariërs en collega’s uit het buitenland .Hoe denken die erover? Wat doen zij? Wat doen instellingen/organisaties op dat vlak? Migrantenorganisaties etc. Belang van promotie en educatie. Instellingen als Meertens Instituut, Nederlands Centrum voor Volkscultuur, maar ook archieven en musea laten zien wat zij doen met immaterieel erfgoed. Ook instellingen uit Antillen/BES en het buitenland kunnen hier acte de presence geven. Wat kunnen we samen doen? 

Voorbeelden van immaterieel erfgoed worden live getoond (uit NL en daarbuiten).Er kan gesproken met de ‘dragers’ van dat erfgoed.
Conferentie met name gericht op immaterieel erfgoed beleidsmakers en de implementatie van de conventie in de verschillende landen.

Bewustmaken en kennis uitwisselen. 5 jaar later: stand van zaken implementatie ICH Conventie.
In 2010 is het 5 jaar geleden dat de Conventie ICH in werking trad (Conventietekst is van 2003). Aansluitend op Unesco en stand van zaken implementatie Conventie ICH een conferentie organiseren waarin opgebouwde internationale expertise wordt uitgewisseld over het ‘bewaren’ van immaterieel erfgoed. Dat wil zeggen een thema dat belangwekkend is voor Unesco in samenwerking met deze organisatie uitwerken en zo laten zien dat Nederland zich inzet om de conventie te implementeren en internationaal zijn rol wil oppakken, mede ter ondersteuning van niet-westerse landen.

Bijv. -Documenteren van immaterieel erfgoed.

        -Immaterieel erfgoed van migranten

Experts en betrokken organisaties, ook parlementariërs, van over de hele wereld uitnodigen. Door de conferentie heen voorbeelden laten zien van immaterieel erfgoed: optredens etc. vanuit allerlei ook cultureel diverse organisaties in NL en Antillen en daarbuiten (België bijv.) en best practices van het bewaren van cultureel erfgoed. Ook de verbinding met het Gemeenschappelijk Cultureel Erfgoed is hierbij interessant. 

Voor NL goed om te laten zien dat we echt iets met dit verdrag willen en iets voor Unesco willen en kunnen betekenen in relatie tot deze ICH Conventie.
Conferentie met name gericht op immaterieel erfgoed experts, maar wel zinvol voor en met betrokkenheid van allerlei culturele instellingen etc.
