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Aanleiding

In de procedurevergadering van 10 november jl. is besloten tot een parlementaire hoorzitting over de prijsvorming in de agro-nutriketen. De begeleidingscommissie heeft ter voorbereiding hierop een programma en deelnemerslijst samengesteld.
Advies
Het advies is in te stemmen met:

1. het plannen van de hoorzitting op 11, 17 en 18 februari 2010.
2. bijgevoegd programma. 

3. de in het programma opgenomen deelnemers aan de hoorzitting.
4. een technische briefing door de NMa op 21 januari 2010 van 16.00 tot 17.30 uur.
Toelichting

Opzet van de hoorzitting

De leden van de begeleidingscommissie hebben te kennen gegeven een voorkeur te hebben voor het houden van de hoorzitting op Kamerdagen. Daarom wordt voorgesteld op 11, 17 en 18 februari 2010 de hoorzitting te plannen. Voor 11 februari zal een aantal wetenschappers worden uitgenodigd. Op 17 en 18 februari zal worden gesproken met verschillende partners in de prijsvormingsketen voor de producten melk, wortelen en varkensvlees. De hoorzitting vindt plaats in de Enquêtezaal. 
De leden van de begeleidingscommissie hebben ervoor gekozen spelers uit het onderhandelingsproces uit te nodigen. In bijgevoegde deelnemerslijst staan de namen van de uit te nodigen personen vermeld. Wat betreft producenten is de opzet om één ‘vrije’ producent uit te nodigen en één producent die onder contract staat.
Er zullen gesprekken van een half uur met één genodigde worden gepland of gesprekken van één uur met meerdere genodigden. Afsluitend aan elke dag is er gelegenheid voor een nabespreking door de commissieleden. De exacte tijden worden nog nader ingevuld.
De wetenschappers wordt gevraagd uiterlijk 4 januari 2010 een zienswijze aan te leveren, ter voorbereiding op de hoorzitting. Een lijst met suggesties voor vragen wordt opgesteld door de commissiestaf en het BOR. Voor iedere dag/product wordt een voorzitter benoemd en twee leden die een voortrekkersrol hebben bij het stellen van vragen. Van deze lezen wordt extra inzet verwacht op de voorbereiding van de gesprekken die die dag plaatsvinden. 

Voorafgaand aan de hoorzitting zal een gesprek met de gehele commissie voor LNV plaatsvinden om alles te kunnen doorspreken. 

Onderzoek NMa 
Op 2 december jl. heeft de Nederlandse Mededingingsautoriteit (NMa) een onderzoek gepresenteerd naar de prijsvorming in de agri-food sector. Het onderzoek van de NMa geeft inzicht in de kosten en marges in de voedselketen, van producent tot supermarkt, voor aardappelen, uien, komkommers, paprika’s, appelen, brood en eieren. Hieruit blijkt volgens de NMa dat supermarkten niet in staat zijn geweest om in de periode 2005 – 2008 de prijzen voor deze producten eenzijdig winstgevend te verhogen ten koste van de producent en de consument. De prijs die consumenten voor deze producten betalen, bestaat voor een groot deel uit de kosten van de groothandel en de supermarkten. Dit zijn de belangrijkste conclusies van de NMa naar aanleiding van haar onderzoek naar de prijsvorming in de Agri-food sector.

Tegelijk met openbaarmaking van dit rapport is een onderzoek van het LEI naar prijsvorming van voedingsproducten gepubliceerd (‘Prijsvorming van voedingsproducten’, november 2009). 
Daarom zal op 21 januari 2010 van 16.00 tot 17.30 uur een technische briefing door de NMa worden verzorgd.
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