Concept programma bezoek Vaste Kamercommissies EZ en VROM aan Agentschap NL op maandag 8 februari 2010
Aanleiding:
Uitnodigingsbrief van Minister Van der Hoeven d.d. 8 december 2009 aan de Vaste Kamercommissies EZ en VROM voor een werkbezoek aan Agentschap NL in februari 2010. De VKC’s EZ en VROM hebben op 15 december 2009 positief op de uitnodiging gereageerd en komen op maandag 8 februari 2010 bij het Agentschap langs. 
Doel:
Kennismaken met Agentschap NL en de vijf thematische divisies (NL Energie en Klimaat, NL EVD Internationaal, NL Innovatie, NL Milieu en Leefomgeving, NL Octrooicentrum). Specifieke aandacht voor een aantal onderwerpen in themasessies.      
Datum:

Maandag 8 februari 2010 (14.00-17.30 uur)

Locatie:

Agentschap NL (Juliana van Stolberglaan 3 te Den Haag) [zaal: PM]
Aanwezig:
Directieteam Agentschap NL, [PM] 

Kamerleden:


[PM]
Concept programma
14.00

Welkomstwoord algemeen directeur Agentschap NL
14.05-15.05
Voorstelronde Kamerleden en Introductie Agentschap NL
15.05-15.45
Themasessie (1) 

15.45-16.00
Koffiepauze
16.00-16.40
Themasessie (2)
16.40-17.00
Rondvraag en afsluiting
17.00

Informele afsluiting met een hapje en een drankje  
Mogelijke onderwerpen themasessies: 
Bijgaand treft u een aantal mogelijke onderwerpen aan die in de twee themasessies aan bod kunnen komen. Graag vernemen we van u naar welke onderwerpen de voorkeur uitgaat en/of u nog andere suggesties heeft voor onderwerpen. Afhankelijk van het aantal aanmeldingen en voorkeuren kunnen er ook parallelle themasessies worden georganiseerd.

1. Uniformering subsidieprocessen
Het Nieuwe Uitvoeren: Het Kabinet ambieert dat er een agentschapsbrede werkwijze in wordt gevoerd voor het uitvoeren van subsidieregelingen, op basis van het Rijksbreed Subsidiekader. Kernwoorden hierbij zijn klantgerichtheid, high trust/verantwoord vertrouwen, transparantie, administratieve lastenverlichting, verlaging uitvoeringskosten.

eDienstverlening: Middels het meerjarenprogramma eDienstverlening wordt de dienstverlening van de overheid aan haar klanten sterk verbeterd en wordt beleid op een efficiënte en effectieve manier vertaald naar de uitvoering. Door een hoge mate van digitalisering van de dienstverlening levert dit programma een aanzienlijke bijdrage aan een kleinere en betere overheid. 

2. Kredietcrisispakket

Het Kabinet stimuleert de Nederlandse economie met een maatregelenpakket van € 6 mrd in 2009 en 2010. Economisch herstel kan het Kabinet niet afdwingen, maar ondernemers - die de motor van onze economie vormen - kunnen deze impuls zeker gebruiken. Dit doet het Kabinet door maatregelen te nemen die bedrijven nu lucht geven, de kennisinfrastructuur versterken, bedrijvigheid gericht stimuleren en duurzame investeringen sterk bevorderen. Agentschap NL is voor een groot aantal van deze maatregelen de uitvoerder.

3. Uitvoering opdrachten verschillende departementen
Agentschap NL voert opdrachten uit voor verschillende departementen. Aan de hand van het programma Schoon & Zuinig (beleidsprogramma van het Kabinet gericht op o.a. energiebesparing, duurzame energie en opslag van CO2) wordt inzicht gegeven in de wijze waarop Agentschap NL invulling geeft aan het opdrachtnemerschap en een spil kan zijn in het op elkaar aan laten sluiten van de wensen van de verschillende departementen.  

4. Innoverend ondernemen 
Tijdens de productontwikkeling kan de ondernemer gebruik maken van verschillende programma's en regelingen die de overheid beschikbaar stelt (WBSO, innovatievoucher, zakendoen op buitenlandse markten, bescherming van een product met een octrooi/merk etc.). Aan de hand van de procesgang die een (aankomend) technisch innovatief ondernemer volgt bij de productontwikkeling, worden de verschillende stappen om van idee tot markt te komen daarbij getoond.
5. Internationaal ondernemen

Omdat internationalisering van het bedrijfsleven een hele reeks van verschillende onderdelen omvat, van oriëntatie op een buitenlandse markt tot het daadwerkelijk investeren en exporteren, voert Agentschap NL een toegesneden en toegankelijk producten- en instrumentenpakket uit dat aansluit bij de verschillende behoeftes van het bedrijfsleven in hun internationaliseringstrategie. Ook is ondersteuning mogelijk aan Nederlandse bedrijven die samen met hun buitenlandse partners bijdragen aan private sectorontwikkeling in opkomende markten.
