Geachte voorzitter, geachte leden,

Deze week werd duidelijk dat het hoofd van het Amerikaanse JSF project (JPO), Maj. Gen. Heinz uit zijn functie is gezet.

Bij de persconferentie die Defensie minister Gates gaf over de bezuinigingen op de defensiebegroting heeft hij dit besluit toegelicht.

Bij de vragen en antwoorden over de uitdagingen die het JSF programma ondergaat stelde hij:

 “It is clear there were more problems than we were aware of. The cost estimates are in accord with the JET and not the JPO.’

In het verleden heeft de staatssecretaris van Defensie zich vaak op de gegevens van het JPO gebaseerd bij het informeren van de Kamer over het JSF project.

Ook de Rekenkamer heeft gebruik gemaakt van deze gegevens. Het lijkt mij dan ook wenselijk om te onderzoeken in hoeverre de gebruikte gegevens voor zover die aan de Kamer zijn gezonden feitelijk juist zijn. Graag zou ik namens de vaste Kamercommissie dit verzoek voor willen leggen aan de Rekenkamer zodat gegarandeerd is dat het onderzoek onafhankelijk zal zijn.

Over de effecten die de ontwikkelingen in de VS hebben op Nederland heb ik overigens al schriftelijke vragen gesteld aan de staatssecretaris. 

vriendelijke groet,
 

Krista van Velzen
SP Tweede-Kamerlid
postbus 20018
2500 EA Den Haag 
070-3183044

lees ook mijn weblog: www.kristavanvelzen.nl
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