Aan: de vaste commissie voor Defensie.

Beste collega’s,

Het is al weer bijna 2 jaar geleden dat Johan Boeder hier, toen nog op uitnodiging van de fracties van PvdA, SP en GL, voor ons een power point presentatie heeft verzorgd met zijn visie op het JSF-project. Vanuit zijn privé belangstelling voor en kennis van de (militaire) luchtvaart en als professionele softwaredeskundige volgt hij de ontwikkelingen rond dit project al enkele jaren zeer intensief. Zijn kritische kanttekeningen bij vele aspecten van dit omvangrijke en kostbare project zijn voor mij en anderen de afgelopen periode zeer waardevol gebleken.
Johan Boeder is woensdagmiddag 17 februari a.s. in staat om een geactualiseerde versie van deze presentatie voor ons hier in de Kamer te verzorgen. 

Mede namens de collega woordvoerders van SP, PVV, GL en D66 stel ik voor dat onze commissie hem die middag van 14.00-15.00 uur in een openbare bijeenkomst ontvangt voor een gesprek, waarin hem de gelegenheid wordt geboden zijn geactualiseerde power point presentatie over de diverse ontwikkelingen rond het JSF-project te verzorgen en op nadere vragen van onze kant te reageren. De leden van de vaste commissies RU, EZ en Financiën zouden mede voor deze bijeenkomst uitgenodigd dienen te worden.

Met vriendelijke groet,

Angelien Eijsink
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