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No.W04.09.0512/I/K
's-Gravenhage, 23 december 2009

Bij Kabinetsmissive van 7 december 2009, no.09.003447, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijks​relaties, mede namens de Minister van Buitenlandse Zaken, bij de Raad van State van het Koninkrijk ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van rijkswet tot wijziging van de Paspoortwet in verband met de mogelijkheid om de verstrekking van een reisdocument te weigeren in geval van onttrekking aan strafvervolging of tenuitvoerlegging van een straf in het buitenland en in verband met een wijziging in de differentiatiemogelijkheden van de gemeentelijke tarieven, met memorie van toelichting.

Het voorstel van rijkswet geeft de Raad van State van het Koninkrijk geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. Hij geeft U in overweging het voorstel van rijkswet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 25a, vijfde lid jo vierde lid, onder b, van de Wet op de Raad van State, is het college van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege dient te blijven. 

De Vice-President van de 
Raad van State van het Koninkrijk,

AAN DE KONINGIN
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