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No.W13.09.0442/I
's-Gravenhage, 9 december 2009

Bij Kabinetsmissive van 31 oktober 2009, no.09.003078, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, mede namens de Staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en de Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, bij de Raad van State ter over​weging aanhangig gemaakt het voorstel van wet houdende regeling van de uitvoering van de wetten voor verzetsdeelnemers en oorlogsgetroffenen door de Pensioen- en Uitkeringsraad en de Sociale verzekeringsbank (Wet uitvoering wetten voor verzetsdeelnemers en oorlogsgetroffenen), met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. Hij geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Voor redactionele kanttekeningen verwijst de Raad naar de bij het advies behorende bijlage.

Gelet op artikel 25a, vijfde lid jo vierde lid, onder b, van de Wet op de Raad van State, is het college van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege dient te blijven. 

De Vice-President van de Raad van State,

Bijlage bij het advies van de Raad van State betreffende no.W13.09.0442/I met redactionele kanttekeningen die de Raad in overweging geeft.

· In artikel 7, tweede lid, onderdeel b, "dit" wijzigen in: toepassing van de beleidsregel.

· In artikel 17, onderdeel C, bij de wijziging van artikel 18, tweede lid, van de Wet buitengewoon pensioen Indisch verzet rekening houden met het voorkomen van de woorden "deze Raad". Voorts 28, vijfde lid, wijzigen in 28, vierde lid.

· In artikel 18, bij de verwijzing naar de artikelen 61, tweede lid, en 39a, derde lid, van de Wet uitkeringen vervolgingsslachtoffers 1940-1945 rekening houden met het voorkomen van de woorden "die Raad" respectievelijk "deze Raad". 

· Artikel 18, onderdelen C en D, op elkaar afstemmen waar het betreft de verwijzing naar de artikelen 42, tweede lid, en 44, tweede lid, en 30, zevende lid, op het punt van de vertegenwoordiging in het buitenland.

· In artikel 19, onderdeel C, de verwijzing naar artikel 10 corrigeren in verband met de onjuiste verwijzing naar het eerste lid en het ontbreken van het zevende lid.

· De artikelen 18 en 19 op elkaar afstemmen waar het betreft artikel 39a van de Wet uitkeringen vervolgingsslachtoffers 1940-1945 en het overeenkomstige artikel 50 van de Wet uitkeringen burger-oorlogsslachtoffers 1940-1945. 

· In artikel 19, onderdeel C, bij de verwijzing naar artikel 61, derde lid, rekening houden met het voorkomen van de woorden "die Raad". 

· In artikel 22 ook uitdrukkelijk voorzien in de situatie dat op een reeds ingediende nieuwe aanvraag bij de huidige Pensioen- en Uitkeringsraad (PUR) nog niet is beslist (gelet op de gewijzigde grondslag, en de andere structuur en samenstelling van de PUR "nieuwe stijl"). Voorts bij de verwijzing in het eerste en tweede lid van artikel 22 naar de Raad en de wetten voor verzetsdeelnemers en oorlogsgetroffenen duidelijker tot uitdrukking brengen dat deze zien op de huidige situatie.  

· De Tijdelijke vergoedingsregeling psychotherapie naoorlogse generatie (artikel 6, onderdeel b) van een juridische basis voorzien.

· Het wetsvoorstel pagineren.
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