
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 15 februari 2010

Hiermee geef ik gevolg aan het verzoek van uw vaste commissie voor Verkeer en Waterstaat om een reactie te geven op een brief van Seaway Heavy Lifting Engineering B.V. (SHL) met betrekking tot wetgeving voor het heien op zee. 

Bij emailbericht gericht aan de commissie VROM d.d. 14 augustus 2009 vraagt bovengenoemd bedrijf of regelgeving omtrent het heien op zee in de maak is. Ook vraagt het bedrijf of het (of andere offshore-bedrijven) in dit kader assistentie zou kunnen verlenen bij nadere onderzoeken.

Op dit moment wordt geen specifieke wetgeving voor hei-activiteiten op zee ontwikkeld. In watervergunningen voor het plaatsen en in stand houden van windturbines worden voorschriften gesteld ter voorkoming of beperking van de negatieve effecten van hei-activiteiten op de mariene omgeving.
 Dit kan in sommige gevallen ook een heiverbod betreffen. Aan de recent afgegeven vergunningen voor windturbineparken op de Noordzee zijn voorschriften verbonden op grond waarvan in principe niet geheid mag worden in de periode van 1 januari tot 1 juli en gedurende één bouwseizoen voor niet meer dan één windturbinepark. 

Naar verwachting zullen in de loop van 2010 de Natuurbeschermingswet 1998 en de Flora- en faunawet van toepassing worden in de Nederlandse Exclusieve Economische Zone (Kamerstukken II 2009-2010, 32002). Voorschriften met betrekking tot heiwerkzaamheden op zee zullen dan in een vergunning op grond van de Natuurbeschermingswet 1998 – voor zover er sprake is van negatieve effecten in een Natura 2000-gebied - en/of een ontheffing op grond van de Flora- en faunawet worden opgenomen.

Ten aanzien van de effecten op het zeeleven van onderwatergeluid bestaan nog leemten in kennis. Nader onderzoek naar de effecten, onder andere door middel van langetermijnmonitoring, is nodig. In het kader van de uitvoering van de Kaderrichtlijn Mariene Strategie krijgt dergelijk onderzoek bijzondere aandacht. Ook wordt onderzoek gedaan naar alternatieven voor heien en het treffen van mitigerende maatregelen bij heiwerkzaamheden. Bij de uitvoering van dergelijk onderzoek zal ook gebruik worden gemaakt van de expertise van offshorebedrijven als SHL.

DE STAATSSECRETARIS VAN VERKEER EN WATERSTAAT,

J.C. Huizinga-Heringa

� Voor de inwerkingtreding van de Waterwet op 22 december 2009 betrof het vergunningen op grond van de Wet beheer rijkswaterstaatswerken.






