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BJZ2010003297
Directie Bestuurlijke en Juridische Zaken

Nader rapport inzake het voorstel van wet, houdende regels tot intrekking van de Wet adviesraad gevaarlijke stoffen

Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw Kabinet van 27 januari 2009, nr. 09.000158, machtigde Uwe Majesteit de Raad van State zijn advies inzake het bovenvermelde voorstel van wet rechtstreeks aan mij te doen toekomen. Dit advies, gedateerd 10 februari 2009, nr. W08.09.0017/IV, bied ik U hierbij aan.

1. Aan de opmerking van de Raad om de toelichting aan te vullen inzake de ratio van de opheffing van de Adviesraad gevaarlijke stoffen (AGS) is gehoor gegeven. Dit heeft ertoe geleid dat in de toelichting uitgebreid is ingegaan op de redenen die ertoe hebben geleid dat hoewel het destijds redengevend was om de AGS in te stellen nu geoordeeld is dat als gevolg van de goede vooruitgang die op dit gebied is geboekt de AGS opgeheven kan worden. 

Tevens is in de toelichting aangegeven hoe de taken van de AGS op een verantwoorde wijze elders kunnen worden. Ook is in de toelichting uitvoerig ingegaan op het beheer en actualisatie PGS-richtlijnen waarbij is aangegeven dat sinds begin 2009 het NEN (Nderlands Normalisatie Instituut) optreedt als beheersorganisatie voor de PGS-richtlijnen.

2. 
Aan de opmerking van de Raad om in de toelichting uiteen te zetten op welke wijze in de continuïteit wordt voorzien is gehoor gegeven. Naar verwachting zal in de eerste helft van 2010 de Raad voor de leefomgeving en infrastructuur van start gaan.  Om een vloeiende overgang tussen de Adviesraad en de nieuwe Raad voor de leefomgeving en infrastructuur mogelijk te maken zal de Adviesraad pas opgeheven worden als de nieuwe Raad operationeel is. 

Deze uitgebreidere toelichting heeft niet hoeven leiden tot wijziging van het wetsvoorstel. 

Ik moge u verzoeken het hierbij gevoegde voorstel van wet en de gewijzigde memorie van toelichting aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal te zenden.

De Minister van Volkshuisvesting, 

Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer,
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