

Van: Kler de E.C.E. 
Verzonden: dinsdag 16 maart 2010 10:38
Aan: TK-GRI-DCO-Commissie-OCW
CC: TK-GRI-DCO-Commissie-OCW-Fractiemedewerkers
Onderwerp: SPOED: extra p.v. cie OCW hedenmiddag 13.15 uur inzake passend onderwijs
Geachte leden cie OCW,

Namens uw voorzitter nodig ik u uit voor een extra-procedurevergadering hedenmiddag 13.15 uur in de Thorbeckezaal over Passend onderwijs. 

Dit naar aanleiding van de onderstaande schriftelijke procedurevergadering en het verzoek van het lid Smits hierover in een extra-p.v. te spreken. 

Met vriendelijke groet,

Eveline de Kler



Van: Smits M. 
Verzonden: maandag 15 maart 2010 19:34
Aan: Kler de E.C.E.; Kraneveldt-van der Veen M.; Besselink M.; Depla G.C.F.M.; Ferrier K.G.; Dijk van J.J. (Jan Jacob); Anker E.W.; Dezentjé Hamming-Bluemink I.; Harbers M.; Vlies van der B. [Privé]; Pechtold A.; Bosma M.
Onderwerp: RE: schr. procedure brief aan minister Rouvoet inzake controversieelverklaring passend onderwijs, tot dinsdag 12.00 uur
Beste mensen,

Eerlijk gezegd ben ik wat verbaasd dat dit verzoek nu komt, gezien we het vorige week hebben besproken. Volgens mij was de conclusie toen dat controversieel betekent dat er ook geen briefje meer komt. Gezien er nu een nieuwe situatie is ontstaan, zou ik dat graag morgen in een (korte) extra procedurevergadering bespreken en niet via de email. 

Groet,

Manja 

Kijk ook eens op: www.sp.nl/onderwijs 


Van: Kler de E.C.E. 
Verzonden: maandag 15 maart 2010 17:32
Aan: Adelaar G.; Anker E.W.; Arends Margreet; Atsma J.J.; Becker B.; Besselink M.; Biskop J.J.G.M.; Blok S.A.; Bochove van B.J.; Boeve L.; Bonoo S.V.; Bos T.G.; Bosma M.; Bosnjakovic C.H.; Boss W.; Bouchibti S.; Broeke ten J.H.; Camp van de W.G.J.M.; Dam van M.H.P. (Publiek); Datema S; Depla G.C.F.M.; Dezentjé Hamming-Bluemink I.; Dibi T.; Diest van D.; Dijk van J.J. (Jan Jacob); Dijk van J.J. (Jasper); Dijken van M.J.; Dolfing M.; Duijvestein Mia; Elias T.M.Ch.; Ferrier K.G.; Gerritsen M.; Gesthuizen S.M.J.G.; Griffith L.J.; Groot Koerkamp W.J.; Gyömörei I.M.; Haagsma J.G.; Haans W.; Ham van der B.; Harbers M.; Helder M.; IJzerman-van Veen M.; Joldersma F.; Jonker C.W.A.; Kalma P.; Kam de E.; Kester J.; Kester P.J.C.; Khodabaks D.; Klaveren van J.; Kler de E.C.E.; Koenen E.; Kohlmann C.M.; Kooiman C.J.E.; Koster D.A.; Kraneveldt-van der Veen M.; Kuipers E.; Langendoen W.A.; Langkamp M.C.; Leerdam J.A.W.J.; Leertouwer G.; Leeuwen van Bernardien; Leeuwen van H.; Leijten R.M.; Middelhoven L.; Miltenburg van A.; Mooijman E.C.; Naborn E.M.; Oemrawsing A.L.; Olde Agterhuis B.B.; Oostwaard van M.; Ortega-Martijn C.A.; Ouwehand E.; Pagter de J.J.; Pechtold A.; Peters M.; Remkes J.W.; Roefs C.W.J.M.; Rutte M.; Schaper S.A.; Schrama M.; Schuddebeurs-van de Rest A.F.M.; Smet R.A.; Smits M.; Terpstra J.; Timmer A.J.; Toorenburg van M.M.; Uitslag Sabine; Verdonk M.C.F.; Vlies van der B. [Privé]; Vries de J.M.; Vroonhoven-Kok van J.N.; Wiechmann B.
CC: TK-GRI-DCO-Commissie-OCW-Fractiemedewerkers
Onderwerp: FW: schr. procedure brief aan minister Rouvoet inzake controversieelverklaring passend onderwijs, tot dinsdag 12.00 uur
Geachte leden cie. OCW,

Naar aanleiding van onderstaand verzoek stel ik, mede namens uw voorzitter voor, een schriftelijke procedurevergadering te houden, met sluiting limiet a.s. dinsdag 12.00 uur. 

Zonder tegenreactie uwerzijds zal ik de hieronder verzochte brief namens de commissie doen uitgaan, direct na de stemmingen (pas dan is ‘passend onderwijs’ formeel controversieel verklaard). 

met vriendelijke groet, 

Eveline de Kler

(griffier cie OCW)



Van: Ferrier K.G. 
Verzonden: maandag 15 maart 2010 16:59
Aan: Kler de E.C.E.
CC: Bochove van B.J.
Onderwerp: passend onderwijs
Eveline,

Mede namens Margot Kranenveldt (PvdA), Ed Anker (CU), Ineke Dezentjé (VVD) en Tofik Dibi (Groen Links), wil ik de Vaste Kamercommissie OCW vragen een brief te sturen naar de minister OCW met daarin het volgende:

Passend Onderwijs is controversieel verklaard.

Echter, wij vinden het belangrijk dat de ontwikkeling van de gegevens, op grond waarvan er in een later stadium beslissingen genomen zullen worden, zoals referentiekader en zorgplicht, wél doorgaat. Het is van belang dat “het veld” hierover een duidelijk signaal van de minister krijgt.

Ons verzoek is namens de VKC OCW een dergelijke brief te doen uitgaan.

Met een vriendelijke groet,

Kathleen Ferrier 

