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No.W03.10.0036/II
's-Gravenhage, 3 maart 2010

Bij Kabinetsmissive van 8 februari 2010, no.10.000311, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Justitie, bij de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van de Wet van 2 mei 1990 tot uitvoering van het op 20 mei 1980 te Luxemburg tot stand gekomen Europese verdrag betreffende de erkenning en de tenuitvoerlegging van beslissingen inzake het gezag over kinderen en betreffende het herstel van het gezag over kinderen, uitvoering van het op 25 oktober 1980 te 's-Gravenhage tot stand gekomen Verdrag inzake de burgerrechtelijke aspecten van internationale ontvoering van kinderen alsmede algemene bepalingen met betrekking tot verzoeken tot terug​geleiding van ontvoerde kinderen over de Nederlandse grens en de uitvoering daarvan en van de Uitvoeringswet internationale kinderbescherming, met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. 

Voor redactionele kanttekeningen verwijst de Raad naar de bij het advies behorende bijlage.

De Raad geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 25a, vijfde lid jo vierde lid, onder b, van de Wet op de Raad van State, is het college van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege dient te blijven. 

De Vice-President van de Raad van State,

Bijlage bij het advies van de Raad van State betreffende no.W03.10.0036/II met redactionele kanttekeningen die de Raad in overweging geeft.

· In de artikelen I en II de voorgestelde wijziging van artikel 5, eerste lid, als volgt formuleren: In het eerste lid komt de zinsnede "zowel in als buiten rechte namens hem op te treden" te luiden: namens hem, anders dan in rechte, op te treden. Ter toelichting zij opgemerkt dat de voorgestelde wijziging van artikel 5, eerste lid, ten onrechte in het midden laat of de centrale autoriteit in rechte kan blijven optreden.
· In de toelichting ingaan op de vraag of een kinderontvoeringszaak, waarbij het gaat om teruggeleiding naar het buitenland een "in de Nederlandse rechtssfeer liggend rechtsbelang betreft", aangezien het daarvan afhangt of een in het buitenland levende ouder ten behoeve van een teruggeleidings​verzoek voor rechtsbijstand in Nederland in aanmerking komt.
AAN DE KONINGIN
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