
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 8 april 2010

De vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap vraagt met brief met kenmerk 2009Z25216/2010D03388 van 22 januari 2010 om een reactie op een aan haar gerichte brief van een moeder. De moeder spreekt haar zorgen uit over haar 14 jarige dochter die drie maanden opgenomen is geweest in een zorginstelling en daar onderwijs kreeg op een school verbonden aan de zorginstelling. Moeder schrijft dat zij haar dochter naar huis gehaald heeft omdat de opname een negatief effect had op haar dochter. Nu zit haar dochter zonder onderwijs thuis, volgens de moeder omdat zij lang moest wachten op een rapportage van de zorginstelling en daarna geconfronteerd werd met een lange wachttijd bij bureau jeugdzorg. De moeder wil graag dat haar dochter naar een school voor voortgezet speciaal onderwijs gaat, maar er is nog geen indicatie aangevraagd. 

Ik vind het ernstig dat er voor een leerling na een opname in een zorginstelling niet gemakkelijk een passende onderwijsplek te vinden is en dat ouders wachttijden ervaren bij zorginstellingen en de bureaus jeugdzorg. Dit geeft voor mij aan hoe nodig het is dat het vinden van een passende school voor ouders eenvoudiger wordt gemaakt en hoe belangrijk de evaluatie en voorstellen voor verbetering van de jeugdzorg zijn. 

Naar aanleiding van uw verzoek heeft in februari een ambtenaar van het ministerie van OCW contact met de moeder opgenomen en een aantal onderwijsmogelijkheden met haar besproken. Omdat afwikkeling van de brief meer tijd kostte dan voorzien, is in maart nogmaals contact met haar opgenomen. Bijgevoegd ontvangt u de reactie van mij aan de moeder, waarin de mogelijkheden nog eens kort worden genoemd en waarin zij vooral wordt geadviseerd een onderwijsconsulent in te schakelen. 


De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

A. Rouvoet
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