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A. Inleiding

Het Presidium heeft het managementteam verzocht, te inventariseren hoe de audiovisuele faciliteiten (afgekort “AV”) kunnen worden verbeterd. In de nog te behandelen raming 2011 is de renovatie en innovatie van beeld en geluid als speerpunt opgenomen. In deze notitie wordt op hoofdlijnen uiteengezet op welke wijze de productie en ontsluiting van beeld en geluid verder kunnen worden geprofessionaliseerd en geoptimaliseerd. Hierbij worden uitgangspunten uit het verleden behouden, zoals het voorkomen van overlast van cameraploegen in de vergaderzalen en het behouden van het auteursrecht op de beelden. Anderzijds wordt een verbeterslag gemaakt waar het gaat om het aanbieden in beeld en geluid van alle openbare vergaderactiviteiten.

Tevens wordt invulling gegeven aan de wens van de fracties en het STOI om voor eigen gebruik te kunnen beschikken over enerzijds beter en storingsvrij beeld en anderzijds een uitbreiding van de audiovisuele registraties uit alle vergaderzalen, zowel live als via een centrale terugkijkmogelijkheid. Deze interne behoefte komt tevens één op één overeen met de wensen van externe gebruikers - zowel publiek als professionals – voor meer en beter audiovisueel aanbod van de Kamerdebatten,  zoals ook vastgesteld in onlangs gehouden onderzoek[footnoteRef:1].  [1:  adviesrapport ‘Meekijken in de Tweede Kamer via de website’, Claudia Budding, 2009
Rapportage klantenpanel AV toepassingen, Contentkings, 2010] 


B. Huidige situatie 

Techniek: noodzaak tot renovatie 
De huidige infrastructuur voor audio en video dateert uit 1992 (ingebruikname nieuwbouw) en is vanuit die situatie alleen incidenteel aangepast. De infrastructuur is in het geheel niet flexibel en niet toereikend om de noodzakelijke uitbreiding te faciliteren. Nu reeds treden regelmatig storingen op door verouderde bekabeling en koppelvlakken. Uitval wordt door het groeiende aantal kijkers en luisteraars (‘live debat’ is de meest geraadpleegde pagina op website) en ook door externe afnemers (media, kabelaars, websites) niet begrepen. Het is ondenkbaar dat de kijkers naar TV of internet de Kamerdebatten en de leden niet meer zouden kunnen volgen. Daarnaast vervult beeld en geluid steeds meer een aanvullende rol ten opzichte van de traditionele verslaglegging. 
De audiovisuele faciliteiten moeten worden aangemerkt als bedrijfskritisch proces en verdienen in die vorm ook de professionele aandacht en behandeling binnen de organisatie en van alle betrokken diensten dan wel afdelingen. 

Samenwerkingsverband Beeldleveranties: auteursrecht & voorkomen overlast cameraploegen
Bij de bouw van de nieuwe plenaire vergaderzaal is het Samenwerkingsverband Beeldleveranties Tweede Kamer (SVTK) opgericht (momenteel: TK, NOS, RTL, ROOS). Hierbij is een volledige eindregie met automatische camera-installatie gerealiseerd. Dit om de overlast van vele camera’s in de zaal te voorkomen. De Kamer heeft het auteursrecht over beeld en geluid. De Kamer is de afgelopen jaren zelf steeds meer beelden gaan gebruiken voor webcasting via de eigen site. Dit met het oog op optimale transparantie en ter aanvulling van de media die lang niet alle debatten registreren. 

Sinds de start van het Samenwerkingsverband is het medialandschap sterkt veranderd. Was het vertrekpunt een coproductie tussen de NOS en de Kamer, de laatste decennia zijn steeds meer media (publieke en commerciële tv-zenders, uitgeverijen, kabelaars) in steeds meer vormen (themakanalen, internetsites, social networks) gaan berichten over de Tweede Kamer. Met de komst van een groot aantal nieuwe omroepen (incl. nieuwsrubrieken) en de nieuwe focus van de Publieke Omroep op nieuws, is het aantal cameraploegen alleen maar toegenomen. 

Daarmee sluit het Samenwerkingsverband uit 1992 niet meer aan bij de praktijk van 2010. In de huidige situatie is een deel van de audiovisuele infrastructuur in handen van derden die tevens mede beslissen over het beschikbaar maken van beelden aan overige professionele afnemers. Dit is niet wenselijk. Het is noodzakelijk, te borgen dat derden geen invloed hebben op de infrastructuur van de Tweede Kamer, dat beeldmateriaal voor alle (nieuwe) professionele afnemers beschikbaar is en dat daarmee de toenemende aanwezigheid (en overlast) van cameraploegen beheersbaar kan worden gemaakt. Een andere opzet van het Samenwerkingsverband is voorzien om te borgen dat de omroepen beschikking blijven houden over op journalistieke basis geregisseerde beelden (zie ook C.4 en D.6).

C. Wat willen we bereiken 

1. Optimale transparantie via beeld en geluid
In de beeldgeoriënteerde samenleving van vandaag de dag, waarin nieuwe generaties gemakkelijker beelden tot zich nemen dan tekst, is een grotere behoefte ontstaan aan informatie in audiovisuele vorm. Gebleken is dat ook andere parlementen en lagere overheden deze trend hebben vastgesteld en volgen. De verbetering van de AV-faciliteiten moet gezien worden in het licht van andere initiatieven binnen de Tweede Kamerorganisatie voor het vergroten van transparantie en het beter inzicht geven van de burger in de politiek. Door beeld en geluid te koppelen met de reeds bestaande digitale publieksinformatie (kamerstukken, dossiers, nieuws, cv’s etc.) en deze in samenhang aan te bieden via de Kamerwebsite, wordt dit medium nog meer dan nu reeds het geval is, dé centrale informatieportal voor externe gebruikers over de werkzaamheden van de Tweede Kamer. Voor de educatieve activiteiten van de Kamer en die van de samenwerkende partners (denk ook aan het Huis voor democratie en rechtsstaat i.o.) is audiovisuele informatie bij uitstek geschikt om jongeren te bereiken. 

2. Eigen verantwoordelijkheid en autonomie bij AV-aanbod
De Kamer heeft een eigen verantwoordelijkheid bij het beschikbaar stellen van beeld en geluid van de openbare debatten. Dit ter aanvulling op hetgeen de onafhankelijke (parlementaire) journalistiek doet. De Tweede Kamer heeft ten opzichte van de media in het kader van transparantie en verantwoording een eigen taak, namelijk: sec, onafhankelijk en onpartijdig (zonder journalistieke duiding) zo veel mogelijk debatten te ontsluiten voor iedereen die daar interesse in heeft.

3. Optimaal faciliteren van de media 
Het publiek wordt voor een groot deel geïnformeerd over de politiek door de media. De media maken in al hun moderne (digitale) verschijningsvormen in toenemende mate gebruik van beelden. Naast de traditionele tv-zenders gebeurt dit ook via websites en themakanalen. De media dragen door deze verslaglegging bij aan het transparant maken en duiden van de werkzaamheden van de volksvertegenwoordiging. Het is van belang dat de media optimaal kunnen beschikken over de audiovisuele signalen (integraal, zonder duiding) van de debatten. 
Bij de landelijke media valt de laatste jaren een sterk toenemende focus richting Den Haag op. De aanwezigheid van de media en de behoefte om opnamen te maken/te hebben van de debatten, worden alleen maar groter met de komst van nieuwe omroepen en de keuze van de Publieke Omroep om nieuws (via nieuwe progamma’s) een nog belangrijkere plaats te geven in het zenderaanbod. Voor de regionale zenders en de kleinere nieuwssites ligt dit anders. Voor hen zijn de hoge productiekosten voor Haagse verslaglegging een te hoge drempel. Toch is er ook bij deze kleinere redacties een grote behoefte aan beeld- en geluidsignalen.

4. Eigen beheer plenaire AV-faciliteiten
Televisiebeelden worden technisch in een bepaalde kwaliteitstandaard gemaakt en doorgezonden. Vroeger gebeurde dit met een analoog signaal. Tegenwoordig gebeurt dit via een digitaal signaal. Tegelijkertijd is de standaard van normale kwaliteit op een steeds hoger niveau gebracht. Zo is de weergave gewijzigd in breedbeeld televisie en wordt nu de overstap gemaakt naar een hoge kwaliteitstandaard, te weten HDTV (High Definition). Het is wenselijk, de beelden van de plenaire zaal spoedig in High Definition beschikbaar te stellen. Voor de Kamer is het mogelijk de investering in HD op zich te nemen en tegelijkertijd het Samenwerkingsverband en de doelstellingen daarachter te handhaven (poolregeling zonder overlast). De Kamer houdt in deze vorm de beschikking over de beeld- en geluidsignalen voor eigen aanwending en kan deze leveren aan derden. Dit sluit tevens aan bij het streven om alle openbare commissievergaderingen via beeld en geluid beschikbaar te maken.

D. Concrete verbeterstappen

In de periode 2010 tot en met 2013 zullen de volgende verbeterstappen worden gerealiseerd:
1. Renovatie van de verouderde AV-infra (kwaliteitsimpuls & risico’s minimaliseren);
2. Audiovisuele live registraties uit alle zalen;
3. Opnemen en ontsluiten (doorzoekbaar maken) van alle debatten in beeld en geluid;
4. Aanbod en toegankelijkheid van audio & video voor (regionale) media vergroten;
5. Centraal distributieplatform; onder meer t.b.v. toegang fracties tot AV;
6. Plenaire faciliteiten in eigen hand.

1. Renovatie van de verouderde AV-infra (kwaliteitsimpuls & risico’s minimaliseren)
Alle bekabeling alsmede de centrale verdeling worden vervangen en ondergebracht in een geschikte centrale ruimte. Doel is dat de nieuwe installatie is voorbereid op de toekomst en dusdanig is ingericht dat de primaire procesgang te allen tijden is geborgd. De renovatie van de AV infrastructuur is voorwaardenscheppend voor het succesvol uitvoeren van alle andere genoemde verbeteringen en is noodzakelijk om het bedrijfsrisico op storing en uitval van beeld en geluid te voorkomen. 

2. Audiovisuele live registraties uit alle zalen
In het kader van optimale transparantie worden alle openbare debatten ontsloten in beeld en geluid. Naast de reeds beschikbare plenaire zaal en drie grote commissiezalen worden tevens de acht kleinere zalen voorzien van een kwalitatief hoogwaardige camera-installatie. Deze live beelden worden zowel via Plein 2 als www.tweedekamer.nl beschikbaar gemaakt. 

Uitbreiding draadomroep
De analoge draadomroep waarop de plenaire vergaderingen via de radio (kabel) worden uitgezonden, wordt op korte termijn vervangen, omdat de kabelmaatschappijen het aanbod volledig digitaal gaan doorgeven. De Kamer speelt hier op in door niet alleen de plenaire zaal digitaal aan te bieden, maar ook de overige zalen beschikbaar te maken en deze zelf via internet aan te bieden. 

3. Opnemen en ontsluiten (doorzoekbaar maken) van alle debatten in beeld en geluid
Met de renovatie van de audiovisuele infrastructuur (zie 1.) en de realisatie van een centraal distributieplatform (zie 5.) wordt het technisch mogelijk om alle debatten op te slaan. Alleen opslaan is echter niet voldoende. Om de debatten te kunnen opslaan, te kunnen ontsluiten (doorzoekbaar maken) en later te kunnen archiveren, dienen beeld en geluid gekoppeld te worden aan metadata (beschrijvende informatie). In samenwerking met onder andere de diensten van de Kamer, het Nationaal Archief en het Nederlands Instituut voor Beeld en Geluid - inhakend op hun taak bij het bewaren van belanghebbende cultuur-historische collecties – zullen de debatten door het publiek en professionele gebruikers snel na einde van het debat kunnen worden teruggekeken en worden deze tevens voor de lange termijn (in principe oneindig) bewaard; te beginnen met de plenaire vergaderingen en op termijn ook alle openbare commissievergaderingen. Nieuwe technologieën als spraak- en sprekerherkenning zullen waar mogelijk, worden toegepast. Een pilot hiervoor loopt reeds met de Universiteit Amsterdam. 

4. Aanbod en toegankelijkheid van audio & video voor (regionale) media vergroten
Door alle vergaderbeelden in alle kwaliteiten aan te bieden (high resolution voor tv-gebruik, low resolution voor internet) en de mogelijkheid te creëren voor interviews met Kamerleden in Den Haag door redacties in Hilversum c.q. regionale redacties elders in het land, kunnen de media op eenvoudige manier verslag doen en hun eigen journalistieke invulling geven. De beeld- en geluidregistratie kunnen gemakkelijker worden verkregen en het wordt eenvoudiger voor Kamerleden en de media om op afstand (tijd- en kostenbesparend) interviews te laten plaatsvinden. 


5. Centraal distributieplatform (ondermeer ten behoeve van de fracties) 
Een nieuw centraal distributieplatform (cross mediaal) zal voorzien in alle actuele en nu voorzienbare toekomstige behoeften en standaarden. Het nieuwe platform is ingericht om alle debatten in alle zalen op te nemen en in alle voorkomende standaarden beschikbaar te maken (webcasting en broadcasting) voor wie of welke toepassing dan ook (cross mediaal). Hiermee zal de Kamer in de eigen behoeften voorzien en is het voor fracties eenvoudig om de beschikking te krijgen over het beeld en geluid van openbare debatten voor eigen aanwending.

6. Plenaire faciliteiten in eigen hand
Om ervoor te zorgen dat de Kamer ook in de toekomst de eigen uitgangspunten ten aanzien van volledige, transparante en onafhankelijke beeldleveranties kan waarborgen, is een aangepaste opzet van het Samenwerkingsverband voorzien. Hierbij worden de uitgangspunten behouden:
· het voorkomen van overlast van het groeiend aantal camera-ploegen in de zalen;
· het behoud van het auteursrecht op de beelden;
· het voor eigen aanwending kunnen beschikken over beelden in hoge kwaliteit (t.b.v. eigen organisatie –website- en t.b.v. de fracties).

In de nieuwe opzet zal de Kamer de professionele AV-faciliteiten voor de plenaire zaal in eigen hand nemen en niet langer afhankelijk zijn van de deelnemende omroepen, maar wel onder de conditie dat de regie op journalistieke basis zal geschieden. De Kamer moet zelf niet in de positie komen om keuzes te maken in de beeldvoering. Dit dient op onafhankelijke journalistieke basis te gebeuren. Alle geïnteresseerde media kunnen in het kader van parlementaire verslaglegging toegang krijgen tot de AV-signalen van de debatten. 

Vervanging van de infrastructuur, camera’s en de gehele regie voor de plenaire zaal is op zeer korte termijn nodig. Het gaat hier om een technische aanpassing waarmee twee oude infrastructuren worden samengevoegd tot één infrastructuur. Hiermee kunnen alle afnemers optimaal worden bediend. Hierbij wordt de overgang naar High Definition (HD) noodzakelijkerwijs meegenomen. High Definition is de opvolger qua kwaliteitsstandaard bij de productie van audio/video. Een onomkeerbare ontwikkeling omdat zowel de media/omroepen als de consument HD-aanbod verwachten. Zowel de invoering van HD als de renovatie van de eindregie en infrastructuur zal in 2012 worden uitgevoerd. 

	
Voorwaarde voor alle verbeterstappen: aansluiten op bestaand beleid
Bij de voorgenomen renovatie en uitbreiding van de audiovisuele faciliteiten zal de huidige IT-architectuur leidend zijn. De visie op audiovisuele faciliteiten en de genoemde verbeterstappen sluiten tevens aan bij de missie van de Tweede Kamerorganisatie zoals omschreven in de “Strategienota ambtelijke organisatie 2007-2010”, “het concept Visiedocument i-Parlement” dat op dit moment wordt ontwikkeld in de Visiebijeenkomsten en volgt het beleid omtrent ICT en informatiemanagement dat is vastgelegd in het document “IT Governance en Architectuur”. Daarnaast is de modernisering van AV reeds als speerpunt genoemd voor de raming 2011.





E. Financiële en personele dekking

Dekkingsvorm
De dekking van de uitgaven zal worden gevonden binnen de begroting van de Tweede Kamer. 

Vervanging
Als uitvloeisel van realisatie van dit programma en de verdere professionaliseringsslag ten aanzien van AV, wordt acht jaar na ingebruikname een vervangingsplan opgesteld, opdat de huidige investeringen ook na de geschatte levensduur van tien jaar optimaal benut worden en de AV-faciliteiten ook voor de langere termijn op niveau blijven. Het gehele programma en de daar bijbehorende deelprojecten zullen intensief worden bewaakt door FEZ.

Personele inzet
De personele inzet wordt vrijgemaakt binnen de formatie van de Tweede Kamer

F. Verantwoording

Via de reguliere (financiële) verantwoording en jaarverslagen wordt het Presidium door het MT geïnformeerd over de status van de voorgenomen verbeteringen.
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