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Aanleiding
Hierbij ontvangt u namens de rapporteur van het groot project RAAM (Rijksbesluiten Amsterdam-Almere-Markermeer) de concept uitgangspuntennotitie voor het groot project.

Kader
Conform de Regeling grote projecten is de vaste commissie Verkeer en Waterstaat, na het besluit van de Kamer om RAAM te benoemen tot groot project, aan de slag gegaan met het opstellen van deze uitgangspuntennotitie. De notitie is opgesteld door de rapporteur (mevr. Linhard, PvdA) met ondersteuning van de staf van de commissie en het Bureau Onderzoek en Rijksuitgaven.
Samenvatting inhoud van de uitgangspuntennotitie
In de bijgevoegde uitgangspuntennotitie wordt voorgesteld de groot project status voorlopig van toepassing te laten zijn op het besluitvormingstraject (initiatieffase en uitwerkingsfase). Concreet betekent dit dat de informatievoorziening door het kabinet aan de Kamer in het eerste deel van het besluitvormingstraject zich met name richt op 2012, het jaar van de totstandkoming van de concept rijksstructuurvisie en de resultaten van de kostenbatenoptimalisatie Almere 2.0. Na het verschijnen van de concept rijksstructuurvisie, de resultaten van de kostenbatenoptimalisatie Almere 2.0 en de andere resultaten die in 2012 worden verwacht, kunnen de groot project status en de afspraken over informatievoorziening opnieuw worden bezien. 
Vanwege de veronderstelde causale relatie tussen de realisatie van de 5 deelprojecten en de sociaaleconomische agenda, wil de Tweede Kamer via de basisrapportage en de voortgangsrapportages graag geïnformeerd worden over beide aspecten. De Kamer wil voor de totstandkoming van de Rijksstructuurvisie, de schaalsprong Almere, OV-SAAL en het toekomstbeeld Markermeer-IJmeer via de basisrapportage en de voortgangsrapportages graag informatie ontvangen over:
· De realisatie en stand van zaken van de maatregelen/activiteiten tot 2012.

· De planning en haalbaarheid van de mijlpaal 2012.

· De gevolgen voor de planning vanaf 2012 en verder.

De commissie wil via de voortgangsrapportages van het groot project RAAM wel geïnformeerd worden over relevante ontwikkelingen met betrekking tot de luchthaven Lelystad en de bereikbaarheid Almere-’t Gooi-Utrecht, maar de voortgangsrapportages dienen vooral te focussen op de realisatie van de mijlpalen voor 2012 van de andere projecten.

De commissie wil daarnaast via de voortgangsrapportages geïnformeerd worden over de planvorming en realisatie van de volgende sociaaleconomische voorzieningen:
· Hoger onderwijs in Almere (vestiging Hogeschool Windesheim),

· De verbetering van de kwaliteit van het onderwijs,

· De ontwikkeling van culturele voorzieningen en culturele infrastructuur,

· De plannen voor een Veiligheidsmuseum,

· De realisatie van rijkshuisvesting in Almere,

· De ontwikkeling van de sportieve infrastructuur.

Het kabinet wordt gevraagd in de basisrapportage een overzicht te geven van de indicatoren die het wenst te gebruiken om de Kamer te informeren over de voortgang.
Advies 
Deze notitie staat ter bespreking op de agenda van de procedurevergadering van 12 mei 2010 met het verzoek om in te stemmen met deze notitie. Na het vaststellen van deze uitgangspuntennotitie wordt het kabinet gevraagd binnen een redelijke termijn een schriftelijke reactie te geven op de uitgangspuntennotitie. Naar aanleiding van die reactie zal een overleg worden georganiseerd tussen de vaste commissie Verkeer en Waterstaat en de verantwoordelijke ministers uit het kabinet, waarna het kabinet zal worden gevraagd een basisrapportage op te stellen conform de besproken uitgangspunten.
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