Van: Raak van A.A.G.M. 

Verzonden: dinsdag 27 april 2010 12:21

Aan: Commissie NAAZ

CC: Beek van W.I.I.

Onderwerp: Informatie fiscale stelsels Curacao en BES-eilanden

Beste leden van de commissie,

Hierbij wil ik jullie deelgenoot maken van de informatie die ik kreeg van de minister van Financiën van de Nederlandse Antillen, over het voorgenomen fiscale stelsel op Curaçao. Deze informatie is van belang voor de belastingwetgeving voor de BES-eilanden. Curaçao wil de speciale economische zones afbouwen en een vennootschapsbelasting invoeren van 15 procent. Voorwaarde is dat er geen oneerlijke belastingconcurrentie komt van Bonaire. Dat lijkt wel het geval in de huidige belastingwetgeving, waarin de vennootschapsbelasting wordt afgeschaft.

De SP heeft een amendement gemaakt om ook op Bonaire, Saba en Statia een vennootschapsbelasting in te voeren van 15 procent (de voorgenomen vastgoed- en opbrengstbelasting, die in de plaats zouden moeten komen van de vennootschapsbelasting, wil ik weer afschaffen). Daarmee kunnen we de fiscale stelsels tussen de eilanden gelijktrekken en belastingconcurrentie voorkomen. Per motie zal ik vragen om ook op Bonaire, Saba en Statia een begin te maken met de afbouw van de speciale economische zones, door geen nieuwe contracten te sluiten en de huidige contracten na afloop van de contractperiode niet te verlengen.

Deze brief wil ik graag in een (zo nodig besloten) procedurevergadering met jullie bespreken. Dat kan wat mij betreft voor verkiezingen. 

Met vriendelijke groet,

Ronald van Raak
