Notitie

Conferentie UNESCO-verdrag Bescherming Immaterieel Cultureel Erfgoed
Achtergrond

In december 2009 heeft de minister van OCW per brief  aan de Tweede Kamer zijn voornemen tot ratificatie van het UNESCO-verdrag Bescherming Immaterieel Cultureel Erfgoed laten weten. 

Het idee van de parlementaire rapporteurs van EK en TK bij UNESCO om een conferentie te wijden aan het UNESCO-immaterieel erfgoed verdrag is in deze brief opgenomen.
UNESCO heeft dit verdrag geïnitieerd om het belangrijke immateriële erfgoed wereldwijd veilig te stellen. Deze conventie is inmiddels door 120 landen geratificeerd. De minister constateert in zijn brief dat het verdrag een belangrijke bijdrage levert aan het cultuurbeleid en dat de toetreding gepaard gaat met een actief implementatietraject.

In Nederland is dit verdrag en wat UNESCO ermee beoogt nog nauwelijks bekend. Voor het veiligstellen van dit erfgoed op nationaal, regionaal en lokaal niveau en rijksbreed op de Antillen, Aruba en de Bes-eilanden, is bewustwording van het belang van dit erfgoed en de doelstellingen van het verdrag noodzakelijk. De discussie erover in Nederland staat nog aan het begin. Een conferentie geeft een positieve impuls aan die bewustwording, discussie en creëert draagvlak in het veld en bij de overheden om effectief beleid te ontwikkelen voor de operationalisering van dit verdrag.
De internationale ontwikkelingen bij de implementatie van dit UNESCO-verdrag zijn belangrijk voor Nederland om kennis van te nemen, bijvoorbeeld door informatie over good practices in andere landen.

Doelstelling conferentie
De conferentie richt zich op het versterken van het bewustzijn van de waarde van immaterieel erfgoed en de rol die het in de samenleving kan spelen als bindende factor en als middel om wederzijds begrip te bevorderen.

Het gaat om een koninkrijksbrede conferentie. Aruba, Antillen en Bes-eilanden zullen nauw bij de conferentie worden betrokken, evenals nieuwe Nederlanders en hun immateriële erfgoed.
Het live presenteren van een aantal voorbeelden van immaterieel erfgoed geeft niet alleen inzicht in deze vorm van erfgoed, maar verleent eveneens een feestelijk tintje aan de goedkeuring van dit UNESCO-verdrag.
Doelgroep
Nederlandse politici, bestuurders en beleidsmakers van overheden en culturele instellingen op alle niveaus (nationaal tot lokaal). 
Opzet

In het plenaire gedeelte geeft een aantal internationale sprekers hun visie en deelt hun ervaring met de conventie en het veiligstellen van immaterieel erfgoed op internationaal en nationaal niveau. In het middaggedeelte vinden workshops plaats over verschillende onderwerpen. Direct na de lunch is een programma waarin voorbeelden van immaterieel erfgoed live worden gepresenteerd. O.a. op deze voorbeelden wordt ingehaakt in het middaggedeelte met workshops.   

Naar aanleiding van de conferentie wordt een publicatie uitgebracht.
Voorbereiding

De Nationale Unesco Commissie heeft toegezegd de rol van ‘trekker’ (organisator) van de conferentie op zich te willen nemen. Er wordt een werkgroep samengesteld die de conferentie inhoudelijk voorbereidt. De werkgroep zal bestaan uit vertegenwoordigers van TK, OCW en inhoudelijke experts van gezaghebbende instellingen. De Nationale Unesco Commissie zit deze werkgroep voor.
Vanuit de Nationale Unesco Commissie zal aan een congresbureau de opdracht worden verstrekt om de logistieke organisatie en communicatie te verzorgen. Communicatie wordt afgestemd met COM van MinOCW. 

Planning

De conferentie vindt plaats in februari 2011, ter feestelijke markering van het moment van goedkeuring door het parlement van ratificatie van het UNESCO-verdrag Bescherming Immaterieel Cultureel Erfgoed.

Kosten

De Nationale Unesco Commissie stelt een conceptbegroting op. OCW kan bijdragen aan de kosten van bijvoorbeeld de gastsprekers. De TK heeft aangegeven de locatie (Oude Zaal TK met kleinere ruimten er omheen), lunch, koffie en thee voor haar rekening te willen nemen.
