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Geacht College,
Via diverse kanalen hebben mij berichten bereikt over de voornemens die u heeft om op uw regionale omroep (Omroep Gelderland) te bezuinigen. Ik realiseer mij terdege dat ik mij niet kan mengen in uw besluitvorming. Vanuit mijn algehele verantwoordelijkheid voor het stelsel van publieke omroep in Nederland wil ik echter van de gelegenheid gebruik maken om te wijzen op de verplichtingen die in artikel 2.170 van de Mediawet 2008 zijn opgenomen voor de bekostiging van de regionale omroep. 
Dit artikel bepaalt dat Gedeputeerde Staten zorgen voor de bekostiging van het functioneren van ten minste één regionale publieke media-instelling in de provincie door vergoeding van de kosten die rechtstreeks verband houden met het verzorgen van de regionale publieke mediadienst, voor zover die kosten niet op andere wijze zijn gedekt. Deze bekostiging dient plaats te vinden op zodanige wijze dat een kwalitatief hoogwaardig media-aanbod mogelijk is en continuïteit van bekostiging is gewaarborgd. Tevens bepaalt dit artikel dat in ieder geval per provincie het in 2004 bestaande niveau van de activiteiten met betrekking tot de verzorging van media-aanbod door de regionale publieke media-instelling(en) ten minste gehandhaafd blijft.

Ook wil ik graag in herinnering brengen dat provincies zich bij de overheveling van de middelen voor de regionale omroep naar het provinciefonds bereid hebben verklaard de structurele financiële inzet te continueren en deze inzet met een jaarlijkse reële index te verhogen
. 
Provincies zijn gebonden aan het wettelijk vastgelegde niveau van financiering. Het gevolg van eventuele bezuinigingsmaatregelen mag dan ook niet zijn dat de bekostiging van de regionale omroep lager is dan dit wettelijk minimumniveau. 

Hoogachtend,


de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

Marja van Bijsterveldt-Vliegenthart
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