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	Nader rapport inzake het voorstel van wet tot wijziging van de Vreemdelingenwet 2000 in verband met het bieden van een rechtsgrondslag voor de afname van de gezichtsopname en twee vingerafdrukken met het oog op de uitvoering van Verordening (EG) nr. 380/2008 van de Raad van de Europese Unie van 18 april 2008 (Pb EU L 115) tot wijziging van Verordening (EG) nr. 1030/2002 van de Raad van de Europese Unie van 13 juni 2002 betreffende de invoering van een uniform model voor verblijfstitels voor onderdanen van derde landen.


Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 19 april 2010, nr. 10.001098, machtigde Uwe Majesteit de Raad van State zijn advies inzake het bovenvermelde voorstel van wet rechtstreeks aan mij te doen toekomen. Dit advies, gedateerd 21 mei 2010, nr. W03.10.0130/II, bied ik U hierbij aan.

De Raad van State onderschrijft de strekking van het wetsvoorstel, maar is van oordeel dat enige aanpassing van het voorstel wenselijk is. De opmerkingen van de Raad met betrekking tot de reikwijdte van de bevoegdheid tot het verwerken van biometrische gegevens zijn overgenomen.

Naar aanleiding van de opmerking van de Raad over de omvang van de in artikel 106a, derde lid, opgenomen delegatiegrondslag is voorts nader toegelicht dat te stellen regels uitsluitend kunnen zien op de in het eerste lid verleende bevoegdheid om biometrische kenmerken af te nemen en dat het dan ook niet mogelijk is om bij algemene maatregel van bestuur te voorzien in een andere toepassing van de afgenomen biometrische kenmerken. De delegatie is echter niet beperkt tot louter technische eisen, nu niet kan worden uitgesloten dat het in de toekomst wenselijk is om regels te stellen omtrent, bijvoorbeeld, de praktische gang van zaken bij de afname. Technische eisen kunnen overigens uitsluitend worden gesteld met inachtneming van de voorschriften op basis van Verordening (EG) nr. 380/2008. 

Ik moge U verzoeken het hierbij gevoegde gewijzigde voorstel van wet en de gewijzigde memorie van toelichting aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal te zenden.

De Minister van Justitie, 
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Aan de Koningin
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