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No.W04.10.0176/I
's-Gravenhage, 26 mei 2010

Bij Kabinetsmissive van 10 mei 2010, no.10.001288, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, bij de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet houdende herstel van wetstechnische gebreken en leemten alsmede aanbrenging van andere wijzigingen van ondergeschikte aard in diverse wetsbepalingen op het terrein van het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (Reparatiewet BZK 2010), met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. 

Voor redactionele kanttekeningen verwijst de Raad naar de bij het advies behorende bijlage.

De Raad geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 25a, vijfde lid jo vierde lid, onder b, van de Wet op de Raad van State, is het college van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege dient te blijven. 

De Vice-President van de Raad van State,

Bijlage bij het advies van de Raad van State betreffende no.W04.10.0176/I met redactionele kanttekeningen die de Raad in overweging geeft.

· Artikel VIII, onderdeel E, tweede lid, als volgt redigeren: In het vijfde lid wordt "stemlokaal" steeds vervangen door: stembureau.

· Artikel VIII, onderdeel X, onder 1 en 2, als volgt redigeren:


1. In het gestelde onder kieskring nummer 6 vervalt "Kesteren" en wordt 
na "Milligen aan de Rijn" toegevoegd: Neder-Betuwe.


2. In het gestelde onder kieskring nummer 17 vervalt "Made" en wordt na 
"Dongen" toegevoegd: Drimmelen.

· In Artikel XII de volgorde van de onderdelen in overeenstemming brengen met de volgorde van de artikelen die daarin gewijzigd worden.

· In Artikel XXI in onderdeel A "artikel 83, vierde lid" schrappen, gelet op onderdeel B.

· In Artikel XXI de volgorde van de onderdelen in overeenstemming brengen met de volgorde van de artikelen die daarin gewijzigd worden.

· De volgorde van de artikelen XXIII, XXIV en XXV in overeenstemming brengen met de volgorde van de artikelen die daarin gewijzigd worden.
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