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Hierbij zend ik uw Kamer een brief waarmee ik u nader informeer over de stand van zaken met betrekking tot het initiatiefwetsvoorstel versterking positie leveranciers uit het mkb.
In mijn brief van 8 juli jl. (TK 2009-2010, 31 531, nr. 17) heb ik aangegeven dat ik mij afvraag of het wetsvoorstel in strijd is met het verbod voor lidstaten om maatregelen te nemen die de verwezenlijking van de doelstellingen van de Unie in gevaar kunnen brengen. De reden dat ik hierbij mijn vraagtekens heb, is gelegen in het feit dat na bekrachtiging van dit wetsvoorstel de bagatelvrijstelling mede van toepassing wordt op (hard core) kartelafspraken die binnen de reikwijdte van de Europese mededingingsregels vallen. 

Derhalve heb ik uw Kamer in bovengenoemde brief meegedeeld bij de Europese Commissie (hierna: Commissie) te zullen informeren of zij uitsluitsel kan geven of zij het wetsvoorstel verenigbaar acht met het Europese recht. Voorts heb ik daarbij aangegeven dat afhankelijk van de reactie van de Commissie zal worden bezien of al dan niet tot bekrachtiging van het wetsvoorstel over kan worden gegaan. 
Inmiddels is door de Commissie schriftelijk gereageerd bij monde van het directoraat-generaal Concurrentie, welke verantwoordelijk is voor het beleid alsook de handhaving van de Europese mededingingsregels. U treft deze reactie aan in de bijlage. In haar reactie laat de Commissie zich kritisch uit over de gevolgen van het wetsvoorstel. Hiermee onderschrijft de Commissie voor een belangrijk deel de reeds eerder door mij opgebrachte bezwaren bij het wetsvoorstel. Door de Commissie wordt evenwel nog geen uitsluitsel gegeven over de vraag of zij het wetsvoorstel verenigbaar acht met het Europese recht. Op dit punt is een aanvullende schriftelijk reactie van de Commissie in voorbereiding, in samenspraak met haar Juridische Dienst. 

De verwachting is dat de aanvullende reactie van de Commissie omtrent de verenigbaarheid met het Europese recht binnen enkele weken beschikbaar komt. Zodra ik deze reactie heb ontvangen, zal ik uw Kamer zo spoedig mogelijk over de reactie informeren, alsmede of op basis van deze reactie al dan niet tot bekrachtiging van het wetsvoorstel over kan worden gegaan.
(w.g.)
Maria J.A. van der Hoeven

Minister van Economische Zaken
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