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Aanleiding

Naar aanleiding van meerdere alarmerende berichten over aanstaande bezuinigingen bij het Openbaar Ministerie, wil D66 nader onderzocht hebben wat de effecten zijn van de beoogde bezuinigingen.

Maatschappelijke en politieke relevantie en urgentie

Als hoogste hoeder van de openbare orde vervult het OM een onmisbare functie in onze maatschappij. Uit eerder genoemde berichten blijkt dat het OM kampt met financiële tekorten, waardoor zij haar taak niet langer naar behoren kan uitvoeren. Het gebrek aan recherchecapaciteit leidt nu al tot het uitblijven van onderzoek en vervolging wanneer het gaat om georganiseerde misdaad en kinderporno. 

De beoogde bezuinigingen, die gepaard gaan met een reorganisatie en een vacaturestop leiden volgens direct betrokkenen tot een vertraging bij strafdossiers en zelfs tot het verworden van zaken tot zogenoemde plankzaken, waarbij het soms om ernstige delicten gaat, zoals fraude of doodslag.  Volgens de president van de Haagse rechtbank Frits Bakker komt de toegenomen werkdruk vooral voort uit een bedrijfsmatige aanpak van de rechtspraak. Recent onderzoek heeft aangetoond dat een dergelijke aanpak niet altijd goed uitpakt, zeker niet wanneer fundamentele taken van de overheid ter discussie staan.

Voorgaande noopt tot een onderzoek naar de slagkracht van het OM en de verwachte afname hiervan als gevolg van bezuinigingen. De functie van het OM als opsporende en vervolgende instantie bevestigen zowel de maatschappelijke relevantie, als de urgentie van een dergelijke onderzoek.
Onderzoeksvragen

Wat is de impact van bezuinigingen op het OM voor de slagkracht van deze instantie?
Op welke terreinen zal het ambitieniveau van de politiek met betrekking tot het OM moeten worden bijgesteld?

Hoeveel geld is er nodig om het OM optimaal te laten functioneren en renderen?

Is een bedrijfsmatige aanpak van de rechtspraak wel de juiste? Welke alternatieven zijn er?
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