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Geacht Presidium,

De vaste commissie voor Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit wil aan de Kamer voorstellen een extern onderzoek te laten uitvoeren om de knelpunten rond Natura 2000 in beeld te brengen en oplossingsrichtingen te verkennen. 
Op 8 december 2009 heeft de Kamer de motie Van der Ham/Jacobi (Kamerstul 32 123 XIV, nr. 112) aangenomen waarin het Presidium wordt verzocht het Planbureau voor de Leefomgeving (PBL) onderzoek te laten doen naar de knelpunten en oplossingsrichtingen omtrent Natura 2000. Op 20 januari 2010 heeft u de vaste Kamercommissie voor Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit verzocht het voorstel nader uit te werken. Tijdens de procedurevergadering van 2 februari 2010 heeft de commissie besloten een voorbereidingscommissie in te stellen waaraan in ieder geval de indieners van de motie deelnemen, ter voorbereiding van een onderzoeksvoorstel.
In het onderzoeksvoorstel staat de hoofdvraag centraal naar de knelpunten en oplossingen rond Natura 2000 die relevant zijn voor de aanpassing van de Natuurbeschermingswet 1998 (Nb-wet). Doel van het onderzoek is input te leveren voor het wetgevingstraject van de integratie van de Natuurwetgeving (Flora- en faunawet, de Natuurbeschermingswet 1998 en de Boswet) dat in het voorjaar 2011 bij de Tweede Kamer zal worden ingediend. 

De hoofdvraag zal beantwoord worden vanuit drie invalshoeken: juridisch, natuur- en milieuaspecten en beheerplanproces. Ieder deelonderzoek kent een internationaal vergelijkende component.
Het Planbureau voor de Leefomgeving (PBL) is informeel benaderd om na te gaan of zij tijd en expertise hebben om het onderzoek uit te voeren.

Het PBL heeft laten weten geen juridische expertise te bezitten. De internationaal vergelijkende invalshoek kunnen zij voor hun rekening nemen voor zover het geen juridische vragen betreft. Daarnaast heeft het PBL meegedeeld dat zij ecologische expertise nodig hebben van buiten het PBL. De Universiteit van Wageningen (WUR)(Alterra) ligt daarbij het meest voor de hand. 

De voorbereidingscommissie stelt daarom voor het onderzoek op te splitsen in deelonderzoeken: een juridisch deel, dat wordt uitbesteed, een natuur- en milieuaspectendeel en een beheerplanprocesdeel, dat door het PBL wordt uitgevoerd in samenwerking met de WUR/Alterra. Het internationaal vergelijkende deel komt in de deelonderzoeken terug als apart onderdeel. 

De kosten voor het uitbesteden van het juridisch deelonderzoek worden geraamd op maximaal € 40.000 exclusief BTW, gebaseerd op in totaal ca. 20 dagen onderzoek door hoogleraren, universitair docenten en onderzoekers. De aanvullende kosten voor de ecologische aspecten van de deelonderzoeken die het PBL gaat uitvoeren worden geraamd op maximaal € 10.000. 

Het Bureau Onderzoek en Rijksuitgaven is bestrokken bij het opstellen van dit onderzoeksvoorstel en heeft dit bedrag afgestemd met het FEZ die hierop positief geadviseerd heeft. Er is, gelet op de financiële omvang van het onderzoeksvoorstel, geen verplichting tot Europese aanbesteding.
Namens de vaste commissie voor LNV verzoek ik u in te stemmen met het bijgevoegde onderzoeksvoorstel.
Hoogachtend,
drs. C.J.M. Dortmans

Griffier van de vaste commissie voor Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit
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