Van: Veldhoven-van der Meer S. 
Verzonden: maandag 1 november 2010 15:40
Aan: Lemaier E.
CC: Langenberg J.
Onderwerp: VROM duurzame voedselsystemen
Beste Eva, 

Op p 55 van de VROM begroting wordt melding gemaakt van een bijdrage aan het interdepartementale programma duurzame voedselketens, zijnde een gedeelde verantwoordelijkheid van LNV, VROM en OS. Hiermee wordt invulling gegeven aan de Nederlandse bijdrage aan de verduurzaming van het mondiale voedselsysteem. 

Een grove indicatie van vragen die ons aanleiding gaven te denken aan een rapporteurschap op dit onderwerp zijn: 

· Wat is de verdeling van de verantwoordelijkheden tussen de ministeries? 

· Wat is  de verdeling in middelen en mensen tussen de ministeries?  

· Welke doelen het programma zichzelf heeft gesteld, in welke mate waren deze concreet en afrekenbaar? En in welke mate zijn deze “on track”? 

· Het praktijkcentrum duurzame voedsel, hoe staat het daar mee? 

· Wat is de inzet van het kabinet in internationaal verband geweest, bijv Zweedse conferentie climate and smart food? Hoe staat het met de Round Table Soja? 

· Op welke manier komt dit onderwerp in de WTO Doha ronde aan de orde? 

· Welk beleid voeren de drie departementen of andere departementen nog buiten het programma op het gebied van verduurzaming van voedselketens en waarom is ervoor gekozen deze dossiers buiten het interdepartementale programma te houden? 

· Wat zijn de doelstellingen van deze dossiers, en in welke mate zijn deze on track, hoe wordt eenduidigheid met het interdepartementale programma verzekerd en overlap of ongewenste dubbeling voorkomen? 

· Hoe wordt het programma via de posten internationaal uitgevoerd? Zijn er internationale organisaties betrokken bij de uitvoering? Hoe effectief is eea? 

· Wie is in het nieuwe kabinet en onder de nieuwe departementale indeling verantwoordelijk geworden voor het interdepartementale programma? Wordt het vervolgd als interdepartementaal programma of niet? Zo nee, hoe wordt dan de afstemming met OS beleid verzekerd? Hoe zijn de middelen van het interdepartementale programma verdeeld over de nieuwe departementen? 

Alvast dank voor je reactie en overleg met de BOR! 

Gr

Stientje van Veldhoven  

