Van: Lucas-Smeerdijk A. <a.lucas-smeerdijk@tweedekamer.nl>
Verzonden: donderdag 4 november 2010 17:12
Aan: Sneep I. <i.sneep@tweedekamer.nl>
Onderwerp: agendapunt voor procedurevergadering
Dag Ivo,

 

Ik heb een punt voor de procedurevergadering I&M van volgende week, die ik graag nog meegenomen zou zien in de agenda:

 

Op 29 september 2010 is door de commissie VROM het briefadvies van de Raad voor de Wadden behandeld over de bestuurlijke drukte in het Waddengebied. Besloten is de minister om een reactie te vragen en die te betrekken bij de begrotingsbehandeling van VROM.

Mijn vraag is nu wanneer we een reactie van de Minister kunnen verwachten. Maar daarnaast bereiken mij ook signalen dat het Regionaal College waddengebied al is begonnen met de uitwerking van het advies Berenschot, zonder dat hierover dus in het Kabinet of de Kamer een besluit is genomen. Op de agenda van het RCW van 11 november 2010 staat het agendapunt: Instemmen met projectplan ‘naar een RegieCollege Waddengebied’ (één van de aanbevelingen uit rapport Berenschot). Ik wil graag de toezegging van de Minister dat er geen onomkeerbare stappen worden genomen voordat er een besluit is genomen over de aanpak van de bestuurlijke drukte in het Waddengebied.

Een ander punt is dat de voorzitter en de leden van de Raad voor de Wadden per 1 januari 2011 herbenoemd zouden moeten worden. Ook over de Raad voor de Wadden doet het Advies Berenschot een voorstel, namelijk ‘opheffen’. Het lijkt er nu op dat, omdat het onderwerp stil heeft gelegen ivm Kabinetsformatie, de voorzitter en leden van de Raad voor de Wadden toch weer herbenoemd gaan worden. Dat lijkt mij niet handig gezien de besluitvorming die nog plaats moet vinden. Ook hier zou ik dus een toezegging willen van geen onomkeerbare stappen.

 

Mijn suggestie aan de commissie is om Minister te vragen snel met een reactie te komen op het advies Berenschot en het briefadvies van de Raad voor de Wadden, de minister te vragen in de periode tussen nu en behandeling in de Kamer te zorgen dat er geen onomkeerbare stappen worden genomen (zowel bij RCW als Raad voor de Wadden) en een Rondetafelgesprek te organiseren als commissie met de stakeholders in het Waddengebied om te praten over het Advies Berenschot, het briefadvies van de Raad voor de Wadden en de reactie van de Minister op beiden.

 

 

Met vriendelijke groet,

 

ir. A.W. (Anne-Wil) Lucas-Smeerdijk
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