Van: Reesink L. 
Verzonden: donderdag 11 november 2010 9:45
Aan: Commissie V&J
CC: Thieme M.L.
Onderwerp: Schriftelijke procedure dierenpolitie
Geachte Griffie,
Namens Marianne Thieme (PvdD) wil ik graag het verzoek neerleggen om namens de commissie de staatssecretaris van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie, uit te nodigen voor het WGO politie.

Uit de brief van de staatssecretaris van Veiligheid en Justitie van afgelopen dinsdag blijkt dat de aanpak van dierenmishandeling een gezamenlijke verantwoordelijkheid van de staatssecretaris van V&J en de staatssecretaris van EL&I is. Het is dan ook niet meer dan logisch dat de staatssecretaris van EL&I ook bij het WGO aanwezig is. Bovendien is van belang om te weten wat de taken en bevoegdheden van de dierenpolitie zullen zijn, zodat de Kamer een kans krijgt om nog tijdens begrotingsbehandeling hierover te debatteren. 

Uiteraard zal de staatsecretaris van EL&I niet bij het hele WGO aanwezig hoeven zijn. 

Met vriendelijke groeten,
Lenny Reesink
Fractiemedewerker
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 Denk alstublieft aan het milieu voordat u deze e-mail print.
N.B. Vanwege de aard van de werkzaamheden zijn er regelmatig wijzigingen in de agenda van de Tweede Kamer. Om deze reden is het soms noodzakelijk gemaakte afspraken te wijzigen, dan wel te annuleren. Dit kan zelfs op zeer korte termijn geschieden. Onder dit voorbehoud worden de afspraken opgenomen in de agenda van onze Kamerleden. 
