Verzoek leden Leegte (VVD) en Van Bemmel (PVV) tav Besluit Wijz. Milieuregels Windturbines 

Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Van de leden Leegte (VVD) en Van Bemmel (PVV) is het verzoek ontvangen om de staatssecretaris te vragen het Besluit wijziging milieuregels windturbines (31209-97) onverwijld aan de Kamer toe te zenden in het kader van de nahangprocedure, conform artikel 21.6, vijfde lid van de Wet milieubeheer en conform de toezegging, zoals gedaan door de toenmalige minister van VROM (zie brief 31209-124). 

Tevens is het verzoek om de regering te vragen het koninklijk besluit waarmee de inwerkingtredingsdatum van het besluit wordt vastgesteld, aan te houden, totdat de Kamer met de staatssecretaris van gedachten heeft kunnen wisselen over het na te hangen Besluit.

Het betreffende besluit blijkt op 14 oktober 2010 te zijn genomen en gepubliceerd te zijn in het Staatsblad 2010, nr. 749, terwijl de Wet Milieubeheer nadrukkelijk voorschrijft dat de Kamer na publicatie in het Staatsblad vier weken de tijd heeft om zich over dergelijke besluiten uit te spreken in het kader van een nahangprocedure.

Uw voorzitter legt deze verzoeken hierbij voor instemming aan u voor.

Vriendelijk verzoek om uiterlijk heden (12 november 2010) te 16.00 uur te laten weten of u kunt instemmen met dit verzoek van de leden Leegte en Van Bemmel om de staatsecretaris via de commissie te vragen het Besluit wijziging milieuregels windturbines ikv de wettelijke nahangprocedure onverwijld aan de Kamer te zenden en géén onomkeerbare besluiten te nemen tot het moment waarop de Kamer met de staatssecretaris van gedachten heeft kunnen wisselen over dit besluit.

Indien op genoemd tijdstip niet van u is vernomen, wordt aangenomen dat u kunt instemmen met dit verzoek.

Overigens heeft de toenmalige commissie VROM in november 2009 – na een vergelijkbaar incident – de regering verzocht om brieven in het kader van een nahangprocedure in het vervolg onverwijld na publicatie in het Staatsblad aan de Kamer te doen toekomen (zie 2009D56291). Dat is in dit geval wederom niet gebeurd.

