Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Van het lid Bashir (SP) is het verzoek ontvangen om een spoed-AO Sociale Veiligheid OV te organiseren met de ministers van Infrastructuur en Milieu en Veiligheid en Justitie.

Dit naar aanleiding van de berichten over de stijging van het aantal meldingen van veiligheidsincidenten op en rondom het spoor (o.a. SpitsNieuws, 15 november 2010).

Uw voorzitter legt dit verzoek hierbij aan u voor, waarbij zij u in overweging zou willen geven dat volgende week reeds een AO Spoor plaatsvindt, waar dit onderwerp bij zou kunnen worden betrokken. 

De SP-fractie pleit er overigens voor dit onderwerp niet bij dat AO Spoor te betrekken, omdat het onderwerp in dat geval onvoldoende tot zijn recht zou komen.

Vriendelijk verzoek om uiterlijk woensdag 17 november 2010 te 14.00 uur te laten weten of u kunt instemmen met het verzoek van het lid Bashir om een spoed-AO Sociale veiligheid OV te organiseren, via een reply op deze mail.

Achtergrondinformatie:

· De meest recente informatie van de regering over Sociale Veiligheid OV is opgenomen in een brief d.d. 14 juni 2010 van de toenmalige minister (28642-51), die destijds voor kennisgeving is aangenomen. 

· De SP-fractie verwijst bij dit verzoek tevens naar het 10-puntenplan van FNV van destijds, waar de toenmalige staatssecretaris in haar brief van 24 november 2009 op gereageerd heeft (28642-48). 

· Voor de bredere aanpak van sociale veiligheid in het OV heeft de Taskforce veiliger openbaar vervoer destijds een aantal maatregelen voorgesteld. Het voortouw in de behandeling van de kabinetsreactie op dat advies van deze taskforce (28642-47) lag bij de commisie BZK, die dit advies op 28 januari 2010 heeft behandeld in een AO Veilige Publieke Taak. 


Van: Velden van der R.E. 
Verzonden: dinsdag 16 november 2010 15:50
Aan: Sneep I.
Onderwerp: Verzoek spoed-AO veiligheid bij de trein
Geachte leden,

Graag wil ik u verzoeken om op korte termijn een AO te kunnen houden met de ministers van Infrastructuur en Milieu en van Veiligheid en Justitie over de forse stijging van het aantal geweldsmeldingen bij de trein (bericht Sp!ts, 15 november 2010). Gezien het zorgelijke karakter hiervan zou ik dit debat graag uiterlijk volgende week willen voeren en verdient dit onderwerp aparte aandacht (los van het geplande AO Spoor). Ik doe dit verzoek bij de commissie Verkeer, omdat het met name de positie van de conducteur betreft en gaat over de kwaliteit van het spoorvervoer.

 
Met vriendelijke groet,

 

Farshad Bashir (SP)

 

 
 
