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Onderdeel: Sport

Gestructureerde dialoog met de sportsector 

Er is grote steun in de Raad voor de raadsresolutie over een gestructureerde dialoog met 
de sportsector, die bedoeld is als politiek signaal aan de sector. Ieder voorzitterschap heeft 
de vrijheid en verantwoordelijkheid om zelf invulling te geven aan de wijze waarop deze 
dialoog met de sport vorm gegeven wordt en de lijst van genodigden vast te stellen. Het 
voorzitterschap zal op 6 december nog een overleg op hoog niveau organiseren met vertegenwoordigers uit de belangrijkste internationale sportorganisaties. 
Eurocommissaris Vassiliou ziet de voorliggende resolutie als een signaal aan de sector. De Commissie heeft altijd steun verleend aan het vormgeven van een gestructureerde dialoog 
met de sportsector naast het jaarlijkse sportforum dat door de Europese Commissie 
georganiseerd wordt.

De Commissie meldt dat de mededeling over sport nog vóór de eerstvolgende informele 
Sportraad begin 2011 zal zijn afgerond en een agenda biedt voor een dialoog met de 
sportsector. Thema’s in de mededeling zijn de sociale en economische aspecten van 
sport, de organisatie van sport en de samenwerking met derde landen en internationale organisaties. 

Lidstaten stemden in met de resolutie. 

Rol van de EU in de internationale strijd tegen doping

Het Belgisch Voorzitterschap vond het een goede gelegenheid om na de inwerkingtreding van 
het Verdrag van Lissabon van gedachten te wisselen over doping. De voorliggende conclusies bouwen voort en herhalen de standpunten van de raadsconclusies over doping van 4 december 2000. Deze conclusies geven een duidelijk politiek signaal om gezamenlijk op te trekken op dit vlak. 

De Commissie gaf aan de conclusies te ondersteunen. Tevens werd de Raad eraan herinnerd dat vóór de inwerkingtreding van het Verdrag al duidelijk was dat er een duidelijke taak voor de EU ligt op het gebied van doping, zeker wat betreft de coördinatie over de bescherming van privacy van sporters. De lidstaten hoeven zich geen zorgen te maken over inbreuken op nationale competenties: het subsidiariteits​principe wordt vanzelfsprekend in acht genomen. 

Lidstaten ondersteunden een gezamenlijke aanpak en waren van mening dat Europa met een sterke en eensluidende stem moet spreken op de bestuursvergaderingen van het World Anti Doping Agency (WADA). 
Lidstaten namen de raadsconclusies aan. 

Sport als een bron voor sociale insluiting 

De bestrijding van armoede en sociale uitsluiting is een van de doelstellingen van de EU en een prioriteit van het huidige voorzitterschap. Na bespreking in de Raad van mei dit jaar werd duidelijk dat dit onderwerp meegenomen moet worden in de nog uit te brengen Mededeling van de Commissie over sport.  

De Commissie ondersteunt deze raadsconclusies. Het meedoen met sport moet aangemoedigd worden omdat sport kan bijdragen aan de integratie van grote groepen mensen in de samenleving. 

Lidstaten namen de raadsconclusies aan.  

Discussie over sport als een bron voor sociale insluiting 

In de Raad werd  een oriënterend debat gehouden over “sport als een bron voor sociale insluiting”. Daarbij was het uitgangspunt dat sport kan helpen jongeren ertoe aan te zetten om naar school te blijven gaan. Teamsporten kunnen een belangrijke bijdrage leveren aan deze strategie. Met behulp van sport kan het risico van sociale uitsluiting beperkt worden. 

Het Voorzitterschap wilde van de lidstaten weten of er op nationaal niveau specifieke projecten lopen die gericht zijn op het bevorderen van sport bij sociaal achtergestelde groepen. De tweede vraag was welke prioriteiten de lidstaten zien op EU-niveau, gezien de ervaringen op nationaal niveau.

Nederland zette uiteen dat achterstandsgroepen bereikt kunnen worden als belemmeringen opgeheven worden. Denk aan programma's voor gehandicapten en kinderen voor lage sociale klassen. Op EU-niveau denkt Nederland met name aan de uitwisseling van best practices en evaluatie van de doelmatigheid van de verschillende beleidsinitiatieven.

Hoofdlijnen van de discussie waren dat lidstaten het betrekken van alle actoren in de sector (zoals andere departementen, lokale overheden, NGO's, bedrijven en sportverenigingen) van groot belang achtten. Ook werd een gepaste infrastructuur en de toegankelijkheid van accommodaties belangrijk gevonden. Daarnaast leveren topsport​evenementen en het inschakelen van bekende sporters een grote bijdrage aan sociale insluiting, evenals de inzet van vrijwilligers en het opleiden van trainers en leerkrachten.

De Commissie kan een bijdrage leveren aan sociale insluiting door dit thema op te nemen in haar Mededeling sport en door in een actieprogramma mogelijkheden te bieden voor grensoverschrijdende samenwerking. In de EU werkgroep Sociale Inclusie kunnen best practices uitgewisseld worden, rekening houdend met de specifieke situatie van kleine(re) lidstaten. Ook kan binnen de EU de mogelijkheid tot het opzetten van een databank onderzocht worden. Daarnaast roept het Voorzitterschap de Commissie op de mogelijkheden voor een lage BTW/belasting​vrijstelling voor sport te onderzoeken.

Hongaars EU-voortzitterschap

Het komende Hongaarse Voorzitterschap (1e helft 2011) zette haar prioriteiten uiteen. Op 22 en 23 februari zal er een informele sportraad worden georganiseerd. De bijeenkomst van sportdirecteuren vindt plaats op 27 en 28 juni. Belangrijke onderwerpen op EU-niveau zijn dan: antidopingbestrijding en samenwerking tussen de EU en de Raad van Europa. 
