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Directie Bestuurlijke en Juridische Zaken

Nader rapport inzake het voorstel van wet tot wijziging van de Crisis- en herstelwet en enkele andere wetten (verbeteringen en aanvullingen)
Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 25 november 2010, nr. 10.003265, machtigde Uwe Majesteit de Afdeling advisering van de Raad van State haar advies inzake het bovenvermelde voorstel van wet rechtstreeks aan ons te doen toekomen. 
Dit advies, gedateerd 10 december 2010, nr. W01.10.0536/I, bieden wij U hierbij aan.

De Afdeling advisering van de Raad van State heeft bezwaar tegen de inhoud van het voorstel van wet en geeft U in overweging dit niet aldus aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal te zenden.

Naar aanleiding van het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State merk ik het volgende op.
1. 

Het advies van de Afdeling advisering is gevolgd.
2.
Naar aanleiding van het advies van de Afdeling advisering is artikel 2.3, eerste lid, van de Crisis- en herstelwet opnieuw bezien. Dit heeft geleid tot het voorstel om de zinsnede “dat deel uitmaakt van het bestemmingsplan” in de eerste volzin en de daarop aansluitende tweede volzin te schrappen.
Artikel I, onderdeel C, onder 1, van het wetsvoorstel is hierop aangepast.
3.
De redactionele kanttekening van de Afdeling advisering is overgenomen. 

Wij mogen U verzoeken het hierbij gevoegde gewijzigde voorstel van wet en de gewijzigde memorie van toelichting aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal te zenden.
De Minister-President,

Minister van Algemene Zaken,

De Minister van Infrastructuur en Milieu,

De Minister van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie,
