
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 20 januari 2011

In antwoord op het verzoek om een reactie van de vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap met kenmerk 2010D48213, deel ik u het volgende mee.

Uit de klacht van mevrouw V. blijkt dat de hogeschool waar haar zoon studeert, mogelijk in gebreke is gebleven. Op grond hiervan wil ze restitutie van een deel van het collegegeld.

Ik merk hierover op dat haar zoon bij de instelling een klacht kan indienen over de gang van zaken. Tevens staat er bezwaar open bij een geschillenadviescommissie en daarna beroep bij het College van Beroep voor het Hoger Onderwijs tegen de weigering hem toe te laten tot de minor van zijn keuze. Als hij door de gang van zaken studievertraging oploopt kan hij een beroep doen op het profileringfonds voor een financiële tegemoetkoming in de kosten van de studie. Ook tegen beslissingen met betrekking tot het profileringfonds staat bezwaar en beroep open.

Ik begrijp de teleurstelling van mevrouw Voesenek-Verwaters over de gang van zaken en de consequenties die dat heeft voor de studievoortgang van haar zoon. Het is echter niet aan mij om te treden in conflicten tussen studenten en hun instelling.

Ik ga ervan uit u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.

De staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

 

H. Zijlstra


