Geachte leden van de commissie voor Economische zaken, Landbouw en Innovatie en de commissie voor Koninkrijksrelaties,

 

Stientje van Veldhoven (D66) nodigt u graag uit om een gesprek bij te wonen met Kalli de Meyer op 8 februari aanstaande. Mevrouw de Meyer is de directrice van de Dutch Caribbean Nature Alliance, en wil graag met geïnteresseerde Kamerleden in een gesprek van gedachten wisselen over de gevolgen van de nieuwe Antilliaanse bestuurlijke verhoudingen voor de biodiversiteit en natuur aldaar en een impressie geven van de rijkdom aan biodiversiteit op de 6 eilanden. De Dutch Caribbean Nature Alliance ontvangt onder andere financiële steun van het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en de Postcodeloterij. Voor een eerste indruk van de activiteiten van deze organisatie verwijs ik u graag naar de website (http://www.dcnanature.org/welcome/index.html). 

 

Verschillende fracties hebben het initiatief genomen om moties en amendementen over de natuurbescherming op de Antillen in te dienen bij de diverse recente begrotingsbehandelingen. Wij hopen dan ook op jullie aanwezigheid bij deze bijeenkomst, die de mogelijkheid biedt om van gedachte te wisselen over de uitdagingen en kansen die de komende tijd spelen voor natuur op de eilanden.

 

De sessie vindt plaats op 8 februari aanstaande, tussen 17 en 18 uur in de Thorbecke zaal, en is tevens toegankelijk voor geïnteresseerde medewerkers .

 

Namens Stientje van Veldhoven,

 

Jan Wouter Langenberg

Beleidsmedewerker D66 Tweede Kamer fractie
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