

Van: Voortman L. 
Verzonden: dinsdag 1 februari 2011 15:25
Aan: Teunissen Ton
CC: Arib K.; Janssen R.; Dibi T.
Onderwerp: Verzoek tot algemeen overleg
Dag ton, 

Mede namens de pvda en de Sp wil ik graag een algemeen overleg aanvragen over maatregelen die nav het Igz rapport over de dood van een zwangere asielzoekster in leersum op korte termijn genomen kunnen worden om de medische zorg voor asielzoekers te verbeteren. 

Een aantal fracties vroeg net om een kabinetsreactie op het rapport. Deze is ons vrijdag met het rapport toegezonden. 

Groet

Linda. 


Verstuurd vanaf mijn iPhone


Op 1 feb. 2011 om 11:49 heeft Teunissen Ton <A.teunissen@tweedekamer.nl> het volgende geschreven:



Van: Communicatie NPCF 
Aan: Communicatie NPCF 
Verzonden: Tue Feb 01 11:40:43 2011
Onderwerp: Nieuwsbericht: Tweede Kamer stemt over EPD 

Utrecht, dinsdag 1 februari 2011 - Vandaag is een belangrijke dag voor de toekomst en ontwikkeling van het Elektronisch Patientendossier (EPD). De Tweede Kamer stemt over een aantal moties waarin de Minister wordt gevraagd de rechten van patiënten in de digitale zorgwereld te vergroten en hun meer mogelijkheden geven om die rechten ook praktisch uit te oefenen.  
 

De Nederlandse Patienten Consumenten Federatie (NPCF) vindt dat dit nodig is om de positie van de patiënt in de zorg te verbeteren en hem de mogelijkheid te geven op een praktische manier betrokken te zijn bij zijn zorg. Deze moties zijn ingediend door PvdA, CDA, GroenLinks, D66 en ChristenUnie. De NPCF heeft er bij alle politieke partijen op aangedrongen deze moties aan te nemen.
 

Daarnaast komen er nog twee moties in stemming waarin de Minister wordt gevraagd af te zien van de invoering van het EPD. Deze moties zijn ingediend door de SP en de PVV. Het mag duidelijk zijn dat de NPCF deze moties een grote stap terug vindt.
 

 

Zie ook www.npcf.nl
 
