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Geachte voorzitter, beste Boris,

Geachte griffier, beste Michèle,

Een tweetal verzoeken om reactie van de Staatssecretaris allereerst met betrekking tot Functionele Agrobiodiversiteit (FAB) regeling de uitwerking van de regeling is onwerkbaar en past niet in de vereenvoudiging van stimulering- en subsidieregelingen die het kabinet voorstaat.  Het tweede een reactie op mestfraudezaak en daarbij in te gaan op de mogelijkheid voor een beroepsverbod voor mestfraudeurs.

Met vriendelijke groet, 

Ger Koopmans. 

Vijfduizend boetes opgelegd in mestfraudezaak
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Den Haag – Dienst Regelingen en de Voedsel en Waren Autoriteit (VWA) hebben een netwerk van mestfraude opgerold. In totaal zijn ruim 5.000 boetes opgelegd aan veertig mestvervoerders en 140 afnemers van dierlijke mest. 

Met de zaak de zaak is ongeveer 90.000 ton zwarte mest gemoeid. Dat komt overeen met ongeveer 2.500 vrachten, voornamelijk varkensmest. De mesttransporten hadden plaats in 2009. 
De fraude vond plaats doordat bedrijven een fictieve afnemer invulden op de mestbonnen, om de mest vervolgens buiten de boeken van de werkelijke afnemer te houden. 

De beboete mestdistributeurs zijn verspreid over het hele land gevestigd. “De mestafnemende melkvee- en akkerbouwbedrijven zitten met name in Noord-Nederland”, aldus Dienst Regelingen.
De vervoerders zijn beboet voor het niet naar waarheid opmaken van het Vervoersbewijs Dierlijke Meststoffen (VDM). 

De afnemers hebben een boete gekregen voor het niet opmaken van een mestbon (VDM). De boetes bedragen 300 euro per VDM. De boetes per agrarisch ondernemer lopen op tot 150.000 euro per ondernemer. Mogelijk hebben de boetes ook nog gevolgen voor de toeslagrechten die de ondernemers krijgen. “De ondernemers kunnen bezwaar maken tegen de boetes bij Dienst Regelingen. Vervolgens is nog beroep bij de rechtbank mogelijk”, legt Dienst Regelingen uit.

In de mestfraudezaak speelde een jonge mesthandelaar een belangrijke rol. Hij kreeg in totaal 800 boetes opgelegd met een totale waarde van ruim 1 miljoen euro. Hij heeft naast zijn rol als spil van de mestfraude ook grote hoeveelheden mest op eigen land gedumpt. Niels Lentjes wilde niet reageren op de berichtgeving van Dienst Regelingen.

In een andere lopende zaak heeft een mesthandelaar uit het zuiden van het land ook in 2010 voor 1 miljoen euro aan boetes gekregen. Hij kreeg deze boetes omdat hij de mesttransporten in 2007 en 2008 niet kan verantwoorden. 

Eerder kreeg deze mesthandelaar ook grote boetes opgelegd voor het niet verantwoorden van mest over 2006. Daarnaast kreeg hij honderden kleinere boetes opgelegd. De mesthandelaar heeft eerdere boetes bij de rechtbank aangevochten, maar is tot nu toe steeds door de rechter in het ongelijk gesteld. 

