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De Europese Unie verplicht Nederland om voor eind 2010 alle Natura 2000-gebieden definitief te hebben aangewezen. Ik heb besloten de aanwijzing van een aantal gebieden door te schuiven naar 2011. Zoals ik in de Tweede Kamer bij het wetgevingsoverleg Natuur op 8 november 2010 heb aangegeven, wil ik dit doen in goed overleg met de provincies. Daarbij hanteer ik het uitgangspunt: aanwijzen wat kan, aanhouden waar goede redenen voor zijn. 

In eerste instantie heb ik voorgesteld om de volgende categorieën gebieden aan te houden voor definitieve aanwijzing:

· Gebieden waar een problematiek van hoogwater kan spelen, waarvoor we nog bezig zijn te kijken of dit tot problemen leidt;

· gebieden waar stikstof een probleem is en waar we nog geen zicht op een herstelstrategie hebben (de zogenaamde PAS4-gebieden);

· een aantal andere gebieden om specifieke redenen, waaronder de noodzaak van ingrijpende watermaatregelen.

U bent als bestuurlijk verantwoordelijk portefeuillehouder voor Natura 2000 de afgelopen weken benaderd door mijn regiodirecteur met de vraag voor welke van de voorgestelde gebieden u aanwijzing dit jaar niet verantwoord acht. 

Uit de ronde is mij gebleken dat provincies er verschillend in zitten. Mij is ook gebleken dat een meerderheid van de provincies pleit voor het nog niet aanwijzen van de gebieden waar wel zicht is op een herstelstrategie, maar waarvoor wordt aangegeven dat er eerst meer duidelijkheid moet ontstaan over de haalbaarheid en betaalbaarheid van de noodzakelijke maatregelen, mede in het licht van de bezuinigingen op het natuurbeleid (PAS 3-gebieden).

Tegelijkertijd blijkt dat er weinig inhoudelijke bezwaren zijn tegen definitieve (PAS-1-gebieden) aanwijzing van de gebieden zonder stikstofprobleem, of waar het stikstofprobleem door generiek beleid wordt opgelost (PAS 2-gebieden).

Ik wil recht doen aan het pleidooi van een meerderheid van de provincies om in afwachting van meer duidelijkheid over de Programmatische Aanpak Stikstof (de maatregelen en de financiering hiervan) nu nog geen PAS 3-gebieden definitief aan te wijzen. Anderzijds wil ik richting de gebieden en ook richting de Europese Commissie niet langer wachten als daar geen goede inhoudelijke reden voor is. Daarom stel ik voor de zogenaamde PAS 1- en PAS 2-gebieden in principe wel definitief aan te wijzen. Uitzondering hierop is één PAS 3-gebied op de grens van Friesland en Drenthe (Drents-Friese Wold & Leggelderveld). Beide provincies hebben expliciet verzocht om de gebied aan te wijzen in 2010 vanwege de uitvoering van de bestuursovereenkomst rondom Appelscha.

In de bijlage van deze brief vindt u het resultaat van bovenstaande afweging voor uw provincie. Van de Natura 2000-gebieden in uw provincie is aangegeven welke al aangewezen zijn, welke ik van plan ben dit jaar aan te wijzen en welke doorschuiven naar 2011. Ik wil deze lijst ter finale check aan u voorleggen. Zonder tegenbericht uiterlijk donderdag 16 december 2010 ga ik ervan uit dat u met de lijst voor uw provincie kunt instemmen. Landelijk gezien betekent dit voorstel dat er nu 23 gebieden definitief worden aangewezen. Eerder zijn er 34 gebieden definitief aangewezen. De aanwijzing van ruim 100 gebieden schuift door naar 2011.

Mijn voornemen is om de aanwijzingsbesluiten, na afstemming met u, zo spoedig mogelijk na 16 december 2010 te publiceren in de Staatscourant. 

De Staatssecretaris van Economische Zaken, Landbouw en 

Innovatie,

dr. Henk Bleker
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