Bijlage bij Kabinetsreactie op mededeling van de Commissie "Naar een beter functionerende markt voor diensten"
Informatie gebaseerd op de brief van 6 december 2010 van de Europese Commissie aan de Raad van Concurrentievermogen, betreffende de stand van zaken implementatie Dienstenrichtlijn, alsmede op informatie van de Europese Commissie verstrekt bij het uitbrengen van de Mededeling op 27 januari 2011

Implementatie

In 19 lidstaten is de implementatie de Dienstenrichtlijn volledig afgerond.

Achterstanden:

Oostenrijk en Luxemburg hebben hun implementatiewetgeving nog aanhangig in het parlement. In de overige landen betreft het enkel nog sectorale wetgeving. In Duitsland en België is die bijna gereed. Frankrijk heeft nog enkele wetsvoorstellen aanhangig in parlement. Oostenrijk, Griekenland, Ierland, Luxemburg en Slovenië hebben grotere vertraging.

Dienstenloket (Point of Single Contact)

· Operationeel in 22 lidstaten.

· In 5 lidstaten (Griekenland, Italië, Roemenië, Slowakije en Slovenië) dient er nog veel te gebeuren om een werkend loket te realiseren. Zij worden hiertoe actief aangespoord door de Commissie.

· Van de 22 operationele loketten kan bij 17 loketten een aantal procedures en formaliteiten geheel elektronisch afgewikkeld worden.

· Bij 9 van de 22 loketten kan een aanzienlijk deel van de procedures en formaliteiten elektronisch worden afgewikkeld (waaronder Nederland).

· De meeste loketten bieden basisinformatie aan in meerdere talen.


