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Apeldoorn, 11 maart 2011
Betreft: misstanden subsidies

Geachte collega leden van de branchevereniging,
Tot voor kort bracht ik voor het vervoeren van kinderen naar de BSO een ritprijs in rekening. Enige tijd geleden constateerde ik dat collega-organisaties om mij heen deze ritprijs in rekening brachten door hun bedrijf langer open te stellen op momenten dat kinderen nog op school zaten. Op die mannier kunnen ouders dan over de vervoerskosten ook kinderopvangtoeslag ontvangen.
Omdat ik bedenkingen had bij deze methode heb ik destijds contact gezocht met de BKN. Doordat een reactie na herhaald aandringen uitbleef, heb ik mij gewend tot de toenmalig staatssecretaris. Haar reactie treft u als bijlage aan bij deze brief.

Vervolgens heb ik wederom het bestuur van onze branchevereniging benaderd en hen geïnformeerd over de regelgeving. Ik heb er bij de BKN op aangedrongen om u als leden op de hoogte te stellen van de brief van de staatssecretaris. Dit is stelselmatig verzuimd en onze brieven en e-mails werden genegeerd. In die tijd werden er in mijn buurt meerdere kindercentra geopend die zich niet aan de regels hielden.
Pas afgelopen zomer, toen wij de BKN informeerden over onze plannen om de zaak bij de fraudeafdeling van de belastingdienst en publicitair aanhangig te maken, werd er telefonisch gereageerd. Er werd ons geadviseerd dit onderwerp stil te houden en ons tarief voor vervoerskosten te compenseren door verlengde openingstijden, die we dan ‘voorbereidingstijd’ zouden moeten noemen, te hanteren. De BKN was niet bereid dit advies schriftelijk te bevestigen en gaf aan slechts op persoonlijke titel contact met ons op te nemen.
De situatie is nu als volgt: Een aantal kindercentra in Nederland hanteert openingstijden, gedurende welke kinderen nog op school zitten. De opbrengsten hiervan worden gebruikt om (een deel van) de vervoerskosten van school naar BSO te bekostigen en komen daarmee in aanmerking voor kinderopvangtoeslag. Het andere deel van de kindercentra hanteert wel de juiste openingstijden en brengt de vervoerskosten apart in rekening  of verdisconteert ze in het uurtarief. De twee laatst genoemde methodes zijn wettelijk toegestaan.

U begrijpt daar hierdoor enerzijds een scheve concurrentiepositie is ontstaan en anderzijds gelden die bestemd zijn voor de opvang van kinderen, onheus worden aangewend. Hierdoor is mijn bedrijf veel schade toegebracht.

De belastingdienst heeft inmiddels laten weten zich ervan bewust te zijn dat op deze wijze fraude met kinderopvangtoeslag wordt gepleegd, maar geeft tevens aan dat zij momenteel niet bij machte is om te handhaven. Dat komt mede doordat men nog geen idee heeft op welke schaal dit voorkomt.

Nu onze branchevereniging enige vorm van overleg uit de weg gaat heb ik besloten zelf actie te ondernemen. Van u zou ik graag vernemen of u de situatie zoals hierboven geschetst herkent en zo ja, in welke positie u zich bevindt. Hiertoe kunt u rechtstreeks contact met mij opnemen op m.duisterhof@kinderopvang-snoopy.nl. Zo nodig neem ik dan (telefonisch) contact met u op. Mogelijk kunnen wij gezamenlijk landelijk actie ondernemen.
Ik vertrouw erop u tot zover voldoende te hebben geïnformeerd.

Met vriendelijke groet,

Marion Duisterhof
Directeur

1 bijlage
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Betreft  vervoer buitenschoolse opvang

Geachte mevrouw Dulsterhof,

Dank voor uw brief van 2 juni 2009, De beantwoarding van uw brief haaft
vertaging opgelopen, waarvoor ik u mijn excuses aanbled.

In uw brief legde u mij de volgende situatie op de bultenschoolse opvang
Woodstock voor. Een deel van de kinderen wordt per busje naar Woodstock
vervoerd omdat deze kinderen op een verder gelegen basisschaol zitten. De
kosten hiervoor zijn €8,95 per rit per kind. U wilt de ouders van deze kinderen
2en half wur extra opvang in rekening brengen.

Ik kan mij voorstellen dat u hiet vervelend vingt om extra kosten te maken voor
vervoer, Maar het compenseren van vervoerskosten door een half uur extra
opvang in rekening te brengen (zoals u voorstelt), Is niet toegestaan. De reistiid
tussen schoal en de buitenschoolse opyanig kan alleen als opvang In rekening
worden gebracht als de school eerder Uitgaat. Als de school bijvoorbeeld om
14.30 siuit kunt u dus een extra half wur in rekening brengen. Suit de school
echter om 15.00, dan s dit niet toegestaan. Welke situatie op Waodstack van
taepassing is, biijkt niet duldelijk it uw brief. Tk hoop dat u met deze brief
aenoeg informatie hiebt om een goede beslissing te kunnen nemen.

Met vriendelijke grost,

de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Sharan A.M. Dijksma,

namens deze,

de directeur van de directie Kinderopvang,

AM.E. Mattljssen
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