Vragen van het lid van Veldhoven (D66)  aan de staatssecretaris voor Infrastructuur en Milieu over de internationale correspondentie met betrekking tot het eventueel intrekken van het Kierbesluit Haringvliet (ingezonden 

maart 2011)   
1
Kunt u nader specificeren wat de omvang van de gevolgen is die u ten aanzien van drinkwater en zoet water aanvoer voor de land en tuinbouw als gevolg van het kierbesluit Haringvliet aanvoert in uw brieven aan internationale ambtsgenoten? Is er sprake van nieuwe inzichten of feiten ten aanzien van de analyse van Deltacommisaris Kuijken?

2
In uw brief aan de internationale partners maakt u melding van afronding van het onderzoek binnen een half jaar. In uw brief aan de Kamer heeft u laten weten te verwachten dat de resultaten van het onderzoek tegen eind mei beschikbaar zijn. Kunt u aangeven wat de afgesproken opleverdatum is voor het onderzoek?    

3
Bent u bereid de Kamer actief te informeren over eventuele vervolgcorrespondentie met internationale partners op dit dossier?

4
Kunt u uw internationale partners laten weten dat u geen onomkeerbare stappen zult zetten, tot het debat met de Kamer gevoerd is en er overeenstemming is bereikt over een aanpak waarmee Nederland aan haar internationale verplichtingen kan voldoen? 
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