Voorstel ronde tafelgesprek over academische zorg 
Er is de nodige discussie over de academische zorg in Nederland. Daarbij zijn zaken aan de orde als concentratie en kwaliteit, bereikbaarheid, toegankelijkheid en efficiency. 

Denk aan de discussie over het afstoten van de basisziekenhuiszorg van UMCU of de postcodegeneeskunde van het AZM, de dreigende sluiting van interstitiele longziekten en gespecialiseerde immunologie in het AZM, de perikelen rond de concentratie van de kindercardiologie, het fenomeen van de lange wachtlijsten en de onafhankelijkheid van bij onderzoek en advisering. 

Een beperkt aantal mensen beslist over de toekomstige ontwikkeling van de academie waarbij de democratische controle vanwege het bijzondere en ingewikkelde karakter ook ingewikkeld is.  
Doel van het ronde tafelgesprek is het verkrijgen van meer inzicht over de academische zorg en welke ontwikkelingen gaande zijn en wat al dan wenselijk wordt geacht uitgaande van het algemeen belang van kwaliteit en toegankelijkheid en bereikbaarheid. Wat is nodig om te komen tot verstandige en democratische besluitvorming over al dan niet concentratie van zorg en onderzoek (fundamenteel en toegepast). 
Vandaar het voorstel om te komen tot een ronde tafelgesprek. daarbij zouden kunnen worden gehoord o.a. de volgende groepen/personen:  

· Artsen betrokken bij specialistische afdelingen die dreigen te worden gesloten

· Nederlandse Federatie van Universitair Medische Centra 

· Specialistenverenigingen 
· Capaciteitsorgaan 

· Directeur/voorzitter van academische ziekenhuizen 

· Patienten  en patientenverenigingen en organisaties

· NHG/LHV

· LSV 

· VVN

· KNAW
· Gezondheidsraad

