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Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 2 februari 2011, nr. 11.000270, machtigde Uwe Majesteit de Afdeling advisering van de Raad van State haar advies inzake het bovenvermelde voorstel van wet rechtstreeks aan mij te doen toekomen.

Dit advies, gedateerd 24 maart 2011, nr. W05.11.0035/l, bied ik U hierbij aan.

De Afdeling advisering van de Raad van State geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal, nadat aan het vermelde in het advies aandacht zal zijn geschonken.
1. Pabo-getuigschrift in het praktijkonderwijs

In de memorie van toelichting op het voorstel van wet is uiteengezet dat de benoeming van docenten met een Pabo-getuigschrift in het praktijkonderwijs een afwijking vormt van de algemene systematiek met betrekking tot benoemingen, zoals geregeld in de Wet op het voortgezet onderwijs (WVO) en de Wet voortgezet onderwijs BES (WVO BES) en derhalve is geregeld als afwijking op de hoofdregels met betrekking tot benoemingen. 
Naar aanleiding van de opmerking van de Afdeling advisering van de Raad, dat voor het praktijkonderwijs docenten met een Pabo-getuigschrift en docenten vo/bve (met een zogenoemde tweedegraads bevoegdheid) qua benoembaarheid gelijkwaardig zijn, is aan de memorie van toelichting toegevoegd dat voor het praktijkonderwijs eenmaal benoemde docenten met een Pabo-getuigschrift en docenten vo/bve in de uitoefening van hun werkzaamheden gelijkwaardig zijn.

Hierbij wordt overigens wel aangetekend dat er tussen leraren met een Pabo-getuigschrift en docenten vo/bve een relevant verschil bestaat in benoembaarheid. Docenten vo/bve zijn, conform de in de WVO en de WVO BES gehanteerde algemene systematiek, benoembaar in het praktijkonderwijs, vmbo, onderbouw havo/vwo en bve. Maar dan slechts voor het vak dat vermeld staat op hun getuigschrift. Leraren met een Pabo-diploma zijn, in afwijking van de algemene systematiek, slechts benoembaar in het praktijkonderwijs maar dan in een tiental vakken.

2. Uitvoerbaarheid en handhaafbaarheid

Naar aanleiding van de opmerkingen van de Afdeling advisering van de Raad over de inhoud van de paragraaf over uitvoerbaarheid en handhaafbaarheid is de inhoud van deze paragraaf aangepast overeenkomstig het voorstel van de Raad.
De redactionele opmerkingen zijn verwerkt. Over het huidige percentage docenten praktijkonderwijs dat alleen een Pabo-getuigschrift bezit en niet onder het overgangsrecht van de Wet op de beroepen in het onderwijs valt, zijn geen cijfers bekend. Logischerwijs kan wel worden vastgesteld dat dit percentage in de toekomst zal stijgen ten gevolge van nieuwe benoemingen van recent afgestudeerden. 
Ik moge U, mede namens de Minister van Economische zaken, Landbouw en Innovatie, verzoeken het hierbij gevoegde gewijzigde voorstel van wet en de gewijzigde memorie van toelichting aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal te zenden.
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