Van: Verburg G. 
Verzonden: woensdag 20 april 2011 16:10
Aan: Franke M.C.T.M.
CC: Termeij van A.
Onderwerp: FW: noodkreet van een boeren biogas bedrijf.
Dag Michelle, 

Zou je bijgevoegde mail willen toevoegen aan de brieven/maillijst voor de procedurevergadering van dinsdag as? 

Ik wil hier nl een reactie op vragen van de minister van EL&I

Dank en groet, 

Gerda Verburg 


Van: B. Schuitema [mailto:schuitema.mussel@tiscali.nl] 
Verzonden: woensdag 6 april 2011 10:45
Aan: Koopmans G.P.J.
Onderwerp: noodkreet van een boeren biogas bedrijf.
Geachte heer Koopmans,
 

Gisteren om 15.56 uur hebben wij u een mail gezonden met een noodkreet van de biogas sector.
 

Voor alle duidelijkheid willen wij nog even een opmerking maken, wij zijn geen bedrijf / sector, die als het even moeilijk zit bij de Overheid gaat aankloppen voor steun. Met de noodkreet willen wij aangeven dat er structureel iets fout zit. 
 

Onze sector kan als een van de weinigen niet onze eigen opbrengstprijs bepalen. Wij zijn met alles afhankelijk van de marktprijs. 
Andere sectoren kunnen (eventueel gezamenlijk) een extra kostprijs doorberekenen en zo een verhoging doorvoeren.
Voorbeeld: brood bij de bakker (als de graanprijzen gaan stijgen) wordt het brood duurder, als daarna de graanprijzen 
weer zakken blijft het boord op hetzelfde niveau, de prijzen van energie en benzine gaan met de olieprijs omhoog. Alleen voor ons geldt de kostprijs van de grondstoffen gaan omhoog maar de opbrengstprijs gaat naar beneden. Olieprijs zit op een top niveau maar de stroomprijs op een super laag niveau.
 

Wij als MEP boer moeten dubbel op inleveren, de grondstofprijzen zijn gestegen, de stroomprijs is gezakt, onze opbrengst-prijs is inmiddels beneden onze kostprijs. 
De SDE boeren krijgen een vastere vergoeding: stroomprijs met aanvulling van de SDE zodat zij ruim boven onze totale vergoeding uitkomen.
Denk a.u.b. niet allleen aan nieuwe ondernemers te werven met een hogere SDE, steun ook de bestaande bedrijven, zij zijn immers opgestart in een tijd dat de opbrengst prijs boven de kostprijs lag. Omdat deze bedrijven zelf geen invloed kunnen uitoefenen op hun opbrengstprijs en wel met een veel hogere kostprijs zitten, moeten ook deze bedrijven een extra aanvulling krijgen zodat hun voortbestaan niet in gevaar komt, terwijl er nieuwe bedrijven worden gelokt met een hogere vergoeding.
 

De Duitse biosgas boeren komen nu ook onze kant op om onder onze boeren mais te werven voor hun installaties, zij krijgen van de Duits Overheid alle steun en financiele middelen dus kunnen zij onze boeren meer bieden voor de mais.
De Duitse Overheid staat pal achter de biogas branche. Maar onze Overheid laat ons maar in het moeras van groene energie zakken.
 

Iedereen wil groen en duurzaam, iedere burger in Nederland bemoeid zich zo langzamerhand met wat de bedrijven moeten doen. Dierwelzijn, milieuvriendelijk en duurzaam daar moeten de bedrijven aan voldoen volgens de burgers, terwijl zij zelf  geen investeringen/bijdragen leveren. Ik denk hierbij aan b.v. vliegvakanties, niemand laat het vliegtuif staan omdat het niet milieuvriendelijk is, nee men moet op vakantie.
Ik bedoel hiermee aan te geven dat iedere burger in ons land en ook onze Overheid alles wel GROEN en DUURZAAM wil.  
Laat dit niet over aan een klein groepje ondernemers, die hun nek maar moeten uitsteken, terwijl de rest van het land achter over zit, groen en duurzaam te "denken". In Duitsland wil men groene energie, hier betalen alle burgers een hele kleine bijdrage aan deze sector, zodat deze sector hierop kan investeren en blijven bestaan.
 

Geef ook de MEP bedrijven een vaste opbrengstprijs, gelijk aan bijv. een SDE bedrijf. 
Laat de MEP stijgen en zakken met de stroomprijs zodat een vastere basis onder deze bedrijven komen.
 

Wij zien uw reactie graag tegemoet.
 

Bé en Hilda Schuitema.
Mussel A Kanaal O.Z.16
9584 TD  Mussel.
