Persbericht
Gerechtshof: uitsluiting Iraanse onderdanen van locaties en opleidingen was onrechtmatig
Met de Sanctieregeling Iran besloot de Staat alle mensen van Iraanse afkomst in Nederland uit te sluiten van een vijftal locaties en een aantal masteropleidingen. 

Een student, een promovendus en een hoogleraar, alledrie van Iraanse afkomst, en de actiegroep Iraanse Studenten stapten naar de rechter. Ze vonden de Regeling discriminerend, stigmatiserend en niet nodig of effectief. De rechtbank Den Haag was het met hen eens en haalde op 3 februari 2010 een streep door de Regeling.

De Staat ging hiertegen in hoger beroep. Het gerechtshof Den Haag deed vandaag uitspraak en bevestigde de uitspraak van de rechtbank.

Het Hof stelt dat de VN resolutie nooit heeft opgeroepen tot het uitsluiten van één bevolkingsgroep. Het Hof zegt verder dat zowel de student, de promovendus als de hoogleraar door de stigmatisering minder kans hebben op een wetenschappelijke functie of een promotieonderzoek.

Het Hof vindt de uitsluiting in strijd met mensenrechten en vindt de uitsluiting niet effectief. Als de Staat geheimen beter wil beschermen, zouden er extra maatregelen genomen moeten worden tegen eenieder - ongeacht nationaliteit- en niet enkel tegen alle mensen van Iraanse afkomst.

We zijn zeer verheugd met het arrest van het Hof. We hopen dat de Staat de nieuwe Regeling (zonder locatieverbod, maar nog steeds met studieverboden) nu ook snel zal intrekken. 
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