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Namens de delegatie, bestaande uit de leden Schaart, Smeets, Koopmans, Gesthuizen, Braakhuis en Verhoeven, die op uw uitnodiging in het kader van de WTO Doha ronde op 10 en 11 mei jl. een werkbezoek bracht aan Genève, zeg ik u hartelijk dank voor de uitstekende organisatie daarvan.
In het bijzonder is de delegatie de ambassadeur van de Permanente Vertegenwoordiging en zijn medewerkers erkentelijk, evenals de betrokken ambtenaren van uw departement, voor het brede en informatieve programma dat hen is aangeboden. De leden van de delegatie hebben daardoor kennis kunnen maken met de vele aspecten van het werk van de WTO. Hoogtepunt van het bezoek was voor de leden zonder enige twijfel de ontvangst door de DG WTO, dhr. Pascal Lamy.
Inmiddels heeft u een verzoek (brief 19 mei jl. ons kenmerk 2011Z09907/2011D25897) bereikt om de leden van de commissie op korte termijn te informeren over de meest recente ontwikkelingen met betrekking tot de Doha onderhandelingen. Na ommekomst van deze brief, zullen leden bezien op welke wijze en termijn zij daarover met u van gedachten zullen wisselen.
	Hoogachtend,

De griffier van de vaste commissie voor Economische Zaken, Landbouw en Innovatie
M.C.T.M. Franke
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