Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Naar aanleiding van de wens van uw commissie om alleen nog in het openbaar van gedachten te willen wisselen over de HSA problematiek en het verzoek aan de minister om de stukken bij haar vertrouwelijke brief van 31 mei 2011 (22026-333), alsmede de informatie ten behoeve van de vertrouwelijke technische briefing die is gepland voor dinsdag 21 juni 2011, openbaar aan de Kamer te doen toekomen, heeft de minister bij brief van 16 juni laten weten dat zij in deze fase enkel in vertrouwelijkheid met de Kamer kan corresponderen over de stand van zaken en de hoofdoplossingen (2011Z13054).

Vooralsnog staan op dinsdag 21 juni 2011 een besloten technische briefing HSA/HSL-Zuid en op woensdag 22 juni 2011 een algemeen overleg terzake gepland.

Van het lid Aptroot (VVD) is naar aanleiding hiervan (en in vervolg op de besluitvorming in de procedurevergadering van 15 juni jl) het onderstaande voorstel ontvangen om de besloten technische briefing van dinsdag 21 juni en het algemeen overleg van woensdag 22 juni uit te stellen en een nieuw volledig openbaar algemeen overleg te plannen wanneer de minister uitonderhandeld is en een concreet pakket van maatregelen naar de Kamer heeft verzonden.

Uw voorzitter stelt voor dit voorstel te bespreken in een extra procedurevergadering op dinsdag 21 juni aanstaande van 13.00 tot 13.30 uur.

Met vriendelijke groet, 

Ivo Sneep
Griffier van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu 

Plv. Griffier van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
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Van: Heus de A. 
Verzonden: vrijdag 17 juni 2011 9:58
Aan: Commissie I&M
Onderwerp: Vertrouwelijkheid HSA problematiek - uitstel technische briefing en AO
Beste griffier, 

Naar aanleiding van de brief van minister Schultz van Haegen van 16 juni jl. over de vertrouwelijkheid ten aanzien van de HSA problematiek wil Charlie Aptroot nogmaals kenbaar maken slechts in het openbaar van gedachte te willen wisselen over de HSA problematiek. 

Charlie Aptroot stelt daarom voor de besloten technische briefing van dinsdag 21 juni en het Algemeen Overleg van woensdag 22 juni uit te stellen en een nieuw volledig openbaar Algemeen Overleg te plannen wanneer de minister uitonderhandeld is en een concreet pakket van maatregelen naar de Kamer heeft verzonden. 

Zou u na kunnen gaan of de andere Leden van de Commissie kunnen instemmen met het verzoek tot uitstel van zowel de technische briefing als het Algemeen Overleg?

Bij voorbaat dank,

Namens Charlie Aptroot 

Met vriendelijke groet,

Ard de Heus

Medewerker Charlie B. Aptroot, VVD-fractie Tweede Kamer der Staten-Generaal 

Telefoon: 070 3182892

Fax: 070 3182924

Bezoekersadres: Binnenhof 1a, 2513 AA Den Haag

Postadres: Postbus 20018, 2500 EA Den Haag 

Er zijn regelmatig wijzigingen in de agenda van de Tweede Kamer. Daarom is het soms noodzakelijk dat gemaakte afspraken moeten worden gewijzigd. Het komt voor dat dit ook op zeer korte termijn moet geschieden. Onder dit voorbehoud worden de afspraken opgenomen in mijn agenda.

