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No.W14.11.0155/IV
's-Gravenhage, 25 mei 2011

Bij Kabinetsmissive van 28 april 2011, no.11.001037, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Infrastructuur en Milieu, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt een voorstel van wet tot wijziging van de Wet milieubeheer (reparatie milieueffectrapportage), met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. 

Voor een redactionele kanttekening verwijst de Afdeling naar de bij het advies behorende bijlage.

De Afdeling geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, is de Afdeling van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege kan blijven. 

De vice-president van de Raad van State,

Bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no.W14.11.0155/IV met een redactionele kanttekening die de Afdeling in overweging geeft.

· In de memorie van toelichting, de artikelsgewijze toelichting van onderdeel C aanvullen met een uiteenzetting over het eerste onderdeel van de voorgestelde wijziging van artikel 7.9, eerste lid, van de Wet milieubeheer.
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