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Resolutie van de Raad over het aanmoedigen van nieuwe en effectieve vormen van participatie van alle jongeren in Europa

Het Hongaars Voorzitterschap (VZP) acht het aanmoedigen van participatie van jongeren van groot belang. Eurocommissaris Vassiliou beaamt dat en geeft aan dat jongeren met minder kansen vaak achterblijven en daarom geholpen moeten worden. Deze week vond de Youth Week in Antwerpen plaats die jongeren de gelegenheid bood om zelf mee te denken over voor hen belangrijke onderwerpen. De resolutie wordt vervolgens aangenomen. 
Resolutie van de Raad over de structurele dialoog met jongeren over werkgelegenheid 

Het VZP heeft de afgelopen periode een nota opgesteld waarin een overzicht wordt gegeven van de structurele dialoog met jongeren in de afgelopen 18 maanden. 
Eurocommissaris Vassilou geeft aan dat sinds het begin van de structurele dialoog veel vooruitgang geboekt is. Dat neemt niet weg dat er ook genoeg aandacht voor de structurele dialoog moet zijn in de komende periode. 

Een aantal lidstaten beaamt dat een zelfstandig Europees jongerenbeleid van groot belang is en er zodoende een onafhankelijk programma voor jongeren moet blijven. De resolutie wordt vervolgens aangenomen. 

Debat over vrijwilligerswerk van jongeren en bijdrage tot de ontwikkeling van hun plaatselijke gemeenschappen 

Commissaris Vassiliou geeft aan dat vrijwilligerswerk een van de acht prioriteiten is van het programma Youth on the Move. De Commissie steunt dan ook de uitwisseling van ervaringen en wil een (internet?)portaal creëren voor Europees vrijwilligers​werk. Later dit jaar zal de Commissie met een mededeling komen over formeel en niet-formeel leren om de lidstaten op deze terreinen te ondersteunen. Het jaar 2012 zal het jaar van Actief ouder worden zijn. Dit biedt een uitgelezen kans om vrijwilligerswerk te belichten.
Het merendeel van de lidstaten geeft in de discussie aan het belang in te zien van vrijwilligers​werk waarbij diverse aspecten de revue passeerden. Vrijwilligerswerk moet open staan voor alle generaties en er moet steeds voldoende geld worden vrijgemaakt om vrijwilligers te ondersteunen. Daarnaast moeten overheden goede omstandigheden creëren om vrijwilligers​werk, ook op lokaal niveau, zo veel mogelijk te stimuleren. Als voorbeeld wordt genoemd het inzetten van gidsen, die jongeren zo veel mogelijk proberen te betrekken bij vrijwilligerswerk en het creëren van financiële arrangementen waar jongeren gebruik van kunnen maken. Voor jongeren is vrijwilligerswerk vooral van belang om eerste ervaringen op de arbeidsmarkt op te doen. Vrijwilligerswerk kan daarnaast betaald werk vervangen en is daarom ook van economische waarde. Vrijwilligerswerk kan bovendien in crisistijden de sociale cohesie versterken. 
Nederland geeft aan dat er sprake is van een win-winsituatie waar het gaat om het betrekken van jongeren bij vrijwilligerswerk. In het onderwijscurriculum is een gedeelte ingeruimd voor de maatschappelijke stage, waardoor jongeren kennis kunnen maken met de arbeidsmarkt en daarom betere onderbouwde keuzes kunnen maken. 

Diversen
Programma Youth in Action 
In een tussentijdse evaluatie van de Commissie blijkt dat het programma als goed en waardevol wordt beoordeeld. Het sluit aan bij de behoeften van jongeren in Europa, 
het is waardevol voor jongerenwerkers, omdat het de kwaliteit van jongerenwerk en niet-formele leermogelijkheden vergroot en het draagt bij aan het verbeteren van de kerncompetenties van jongeren. Een aanbeveling is om een grotere focus te leggen op werkgelegenheid voor jongeren in het toekomstige programma (na 2013).
Werkprogramma inkomend voorzitterschap

Polen maakt deel uit van het trio-voorzitterschap Polen, Denemarken en Cyprus; voor dit trio is jeugdparticipatie een prioriteit. Binnen dit thema zal Polen het accent leggen op Youth and the World, en dan met name de samenwerking met het Oostelijke Partnerschap. 
