
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 2 september 2011

Verkiezingen zijn een essentieel onderdeel van een goed functionerende democratie. Dat geldt voor verkiezingen in ons eigen land, maar zeker ook voor verkiezingen in landen met een minder lange democratische traditie dan de onze. Met de inzet van verkiezingswaarnemers heeft de internationale gemeenschap een krachtig instrument in handen om juist deze landen tijdens een cruciale fase van hun democratische proces bij te staan. 

Leden van de Staten-Generaal nemen geregeld deel aan internationale waarnemingsmissies. Zoals eerder onderstreept in mijn brief over dit onderwerp (d.d. 19 mei 2011, kamerstuk 25223, nr.7), zie ik deze deelname als een zeer waardevolle bijdrage aan de doelstellingen van het Nederlandse buitenlands beleid. Nederlandse parlementsleden hebben de kennis en het gezag om democratie te bevorderen. Participatie van de leden in deze vorm van ‘parlementaire diplomatie’ wil ik dan ook zoveel mogelijk faciliteren. 

Met dit doel zal Secretaris-Generaal Ed Kronenburg van mijn ministerie voor de leden van de Eerste en Tweede Kamer op dinsdag 13 september a.s. van 15:30 tot 16:30 uur een informatiebijeenkomst verzorgen over verkiezingswaarneming. De bijeenkomst heeft plaats in de Troelstrazaal van het Tweede Kamergebouw. 

Tijdens deze bijeenkomst wordt informatie verschaft over de wijze waarop Kamerleden op voordracht van het ministerie van Buitenlandse Zaken kunnen deelnemen aan verkiezingswaarnemingsmissies. Daarnaast hebben leden de gelegenheid om uit eerste hand de ervaringen van mw. P. Swenker te horen, die in haar tijd als lid van de Eerste Kamer aan verscheidene waarnemingsmissies heeft deelgenomen. 


	
De minister van Buitenlandse Zaken,
	 

	U. Rosenthal
	 


	



