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Beste griffie,

Ons is ter ore gekomen dat de Staatssecretaris van SZW van plan is om de ministeriele regeling op grond van artikel 7.32 van het Arbobesluit aan te passen, waardoor het mogelijk wordt dat buitenlandse kraanmachinisten die niet beschikken over de vereiste Nederlandse certificering toch in Nederland kunnen werken. Dat zou volgen uit de Europese Dienstenrichtlijn en de wederzijdse erkenning van diploma’s. 

Het TCVT-certificaat heeft echter niets van doen met de opleiding tot kraanmachinist in het initiële onderwijs maar is een minimumeis waar iedereen die op een kraan wil werken tenminste aan moet voldoen in het kader van de Arbowet. Een niveau daaronder bestaat dan ook niet. Dat dit niet strijdig is met Europese regelgeving moge blijken uit artikel 16 lid 2 sub f van de Dienstenrichtlijn (L376/58) die stelt dat lidstaten “geen andere beperkingen mogen stellen dan die welke nodig zijn voor de gezondheid en veiligheid op het werk, die betrekking hebben op het gebruik van uitrusting en materiaal die een integrerend deel van de dienstverrichting vormen”

Wij stellen voor dat de commissie SZW de staatssecretaris verzoekt om via een brief aan de kamer een nadere toelichting te geven op zijn voornemen en daarbij ook in te gaan op de kritiek van de vereniging verticaal transport (VVT). Tevens zou de staatssecretaris verzocht moeten worden om definitieve besluitvorming op te schorten tot de Kamer zich heeft kunnen uitspreken over de brief.

 

Zou u dit verzoek aan de leden van de commissie voor willen leggen? 

Met vriendelijke groet, namens,

 

SP-Kamerleden Paul Ulenbelt en Paulus Jansen



Bart van Kent
Medewerker SP Tweede Kamerfractie Sociale Zaken
