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No.W03.11.0293/II
's-Gravenhage, 3 augustus 2011 

Bij Kabinetsmissive van 20 juli 2011, no.11.001789, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Veiligheid en Justitie, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van boek 2 van het Burgerlijk Wetboek ter verduidelijking van de artikelen 297a en 297b in verband met commissariaten bij grote stichtingen, met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. 

Voor redactionele kanttekeningen verwijst de Afdeling naar de bij het advies behorende bijlage.

De Afdeling geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, is de Afdeling van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege kan blijven. 

De vice-president van de Raad van State,

Bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no.W03.11.0293/II met redactionele kanttekeningen die de Afdeling inoverweging geeft

· In het opschrift van het wetsvoorstel de woorden "in verband met commissariaten bij grote stichtingen" schrappen.

· In artikel III tevens voorzien in het schrappen van artikel I, onderdeel B, tweede lid, van het voorstel indien de Invoeringswet vereenvoudiging en flexibilisering bv-recht eerder in werking treedt dan het onderhavige voorstel.

· In de toelichting voor aspecten van uitvoering van de regeling van limitering van functies van toezichthouder en/of bestuurder verwijzen naar de memorie van antwoord bij het voorstel van wet tot wijziging van boek 2 van het Burgerlijk Wetboek in verband met de aanpassing van de regels over bestuur en toezicht in naamloze en besloten vennootschappen (Kamerstukken I 2010/11, 31 763, nr. C, blz. 16-21), gelet op het belang hiervan voor de naleving en in overweging nemen op termijn een uitvoeringsregeling tot stand te brengen.
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