Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Ter bespreking in de procedurevergadering van uw commissie van morgen, 7 september 2011:

De leden Van Veldhoven (D66) en Lucas-Smeerdijk (VVD) stellen voor een Wetgevingsoverleg Water te organiseren, naast het WGO Begrotingsonderzoek medio november en de begrotingsbehandeling in de week van 22 november. 

Het voorstel is om voor dit Wetgevingsoverleg te agenderen: beleidsartikel 31 Integraal Waterbeleid van de begroting van Infrastructuur en Milieu, het op Prinsjesdag te ontvangen Deltaprogramma, de waterprojecten uit het MIRT-Projectenboek en de grote waterprojecten Ruimte voor de Rivier en Zandmaas/Grensmaas.

Het principe van een separaat WGO over water is, dat dit in de plaats komt van behandeling van wateronderwerpen tijdens de begrotingsbehandeling in de week van 22 november. De begrotingsbehandeling kan zich dan richten op alle andere onderwerpen, behalve water. 

Maandag 5 december 2011 is de enige mogelijkheid voor het houden van het WGO Water.

Desgewenst kan het WGO Water worden voorbereid met een feitelijke vragenronde over het Deltaprogramma en de voortgangsrapportages Ruimte voor de Rivier en Zandmaas/Grensmaas in november.

U hoeft niet per e-mail op dit voorstel te reageren. Dit kan worden besproken tijdens de procedurevergadering van uw commissie van morgen, woensdag 7 september.

