Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Ter bespreking onder het agendapunt rondvraag van de procedurevergadering van uw commissie d.d. 15 september 2011, 14.00 – 15.00 uur:

Van het lid Slob (ChristenUnie) is het verzoek ontvangen (zie onderstaand bericht) om de minister te vragen de Kamer vóór het AO Railveiligheid d.d. 3 november 2011 een reactie te doen toekomen op het rapport van de Onderzoeksraad voor Veiligheid (OvV) inzake het treinongeval in Stavoren dat op zondag 25 juli 2010 plaatsvond, vergezeld van een reactie van ProRail op de constateringen van de OvV. 

Het verzoek is daarbij tevens in te gaan op de vraag: “Klopt het dat op grond van de Europese Richtlijn 2006/679/EG art 4 specificaties van het ATB NG-systeem openbaar moeten worden gemaakt en dat dit tot op heden niet is gebeurd? Kan de minister aangeven wat dit betekent voor het desbetreffende ongeval en waarom de minister deze specificaties nog niet openbaar heeft gemaakt? Zijn er leveranciers geweest die specificaties hebben aangevraagd bij het ministerie en deze niet hebben ontvangen?”
Overigens heeft het lid Monasch (PvdA) heden reeds schriftelijke vragen aan de minister over deze zelfde kwestie ingediend.

U hoeft niet per e-mail op dit voorstel te reageren. Dit kan worden besproken tijdens de procedurevergadering van uw commissie d.d. 15 september.

