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No.W12.11.0255/III
's-Gravenhage, 24 augustus 2011

Bij Kabinetsmissive van 7 juli 2011, no.11.001658, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet houdende wijziging van de Wet allocatie arbeidskrachten door intermediairs en de Wet op de ondernemingsraden in verband met implementatie van de Richtlijn 2008/104/EG van het Europese Parlement en de Raad van 19 november 2008 betreffende uitzendarbeid, met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. 

Voor redactionele kanttekeningen verwijst de Afdeling naar de bij het advies behorende bijlage.

De Afdeling geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, is de Afdeling van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege kan blijven. 

De vice-president van de Raad van State,

Bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no.W12.11.0255/III met redactionele kanttekeningen die de Afdeling in overweging geeft.

· In artikel I, onderdeel A, in het voorgestelde artikel 8, tweede lid, onderdeel a, van de Wet allocatie arbeidskrachten door intermediairs "vrouwelijke werknemers" tweemaal vervangen door: werknemers.
· In artikel I, onderdeel A, in het voorgestelde artikel 8, tweede lid, onderdeel b, van de Wet allocatie arbeidskrachten door intermediairs de terminologie aanpassen aan die van de Grondwet en de Algemene wet gelijke behandeling en daarom "ras of etnische afstamming" vervangen door "ras", "godsdienst of overtuiging" vervangen door "godsdienst of levensovertuiging" en "seksuele gerichtheid" vervangen door: hetero- of homoseksuele gerichtheid.
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