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Nader rapport inzake het voorstel van wet tot wijziging van enkele belastingwetten en enige andere wetten (Overige fiscale maatregelen 2012)
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Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw Kabinet van 30 augustus 2011, nr. 11.002068, machtigde Uwe Majesteit de Afdeling advisering van de Raad van State haar advies inzake het bovenvermelde voorstel van wet rechtstreeks aan mij te doen toekomen. Dit advies, gedateerd 12 september 2011, nr. W06.11.0345/III, bied ik U hierbij aan. 
Het kabinet is de Afdeling erkentelijk voor de voortvarendheid waarmee het advies inzake het bovenvermelde voorstel is uitgebracht. 

Het voorstel geeft de Afdeling geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen.
Met betrekking tot de redactionele kanttekeningen die de Afdeling in overweging geeft in de bijlage bij haar advies, merk ik het volgende op. 

Aan de eerste redactionele kanttekening is geen gevolg gegeven omdat eventuele alternatieven tot een onnodig lange tekst dan wel een ongebruikelijke volgorde zouden leiden.

De tweede redactionele kanttekening is niet overgenomen, omdat dit onbedoelde gevolgen zou hebben voor de strekking van de tekst.
Aan de overige kanttekeningen is gevolg gegeven.
Ten slotte is van de gelegenheid gebruikgemaakt om de mogelijkheid tot het bijplakken van toeslagzegels naast het reguliere accijnszegel te laten vervallen. De reden hiervoor is dat duidelijk is geworden dat de verstrekking van toeslagzegels aan detaillisten strijdig is met Europees recht. Voorts is een aantal redactionele en technische verbeteringen in het wetsvoorstel en de memorie van toelichting aangebracht. 
Ik moge U verzoeken het hierbij gevoegde gewijzigde voorstel van wet en de gewijzigde memorie van toelichting aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal te zenden.

De Staatssecretaris van Financiën,

mr. drs. F.H.H. Weekers
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