Van: Commissie I&M 
Verzonden: maandag 26 september 2011 14:30
Aan: TK-GRI-DCO-Commissie-I&M
Onderwerp: Rondvraagpunt pv IM 29 september: verzoek van lid Bashir (SP) tot houden spoed-AO Luchtvaart
Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Ter bespreking onder agendapunt 10 Passagiersrechten luchtvaart van de procedurevergadering van uw commissie van donderdag 29 september aanstaande:

Van het lid Bashir (SP) is het verzoek ontvangen om met spoed een AO te plannen met de staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu inzake passagiersrechten luchtvaart.

Aanleiding voor het verzoek van het lid Bashir is het artikel “Vaker overmacht bij vliegbedrijven” uit De Telegraaf d.d. 23 september 2011 http://www6.lexisnexis.com/publisher/EndUser?Action=UserDisplayFullDocument&orgId=143&topicId=100047725&docId=l:1506633979&isSearch=true
Voor de procedurevergadering van komende donderdag is een brief van de staatssecretaris d.d. 22 september 2011 over passagiersrechten luchtvaart (31936-86) geagendeerd. Het lid Bashir stelt voor die te agenderen voor het door hem gewenste Spoed-AO.

U hoeft niet per e-mail op dit verzoek te reageren. Dit kan worden besproken tijdens de procedurevergadering van uw commissie d.d. 29 september 2011.

Met vriendelijke groet, 

Ivo Sneep
Griffier van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu 
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-----Oorspronkelijk bericht-----
Van: Bashir F 
Verzonden: zaterdag 24 september 2011 10:39
Aan: Sneep I.; Vragen-Griffie; Commissie I&M
CC: Velden van der R.E.; Wit de D.
Onderwerp: Met een spoed een AO

Beste Ivo,

Ik wil graag namens de SP verzoeken om met spoed een AO te organiseren met de staatssecretaris van I&M over het feit dat er in de laatste weken ineens dertig dossiers zijn opgesteld door de Inspectie Verkeer en Waterstaat waarin staat dat er veiligheidsproblemen waren tijdens een vlucht. ( http://telegraaf.nl/s/10612037 )

Dit kan of een nieuwe manier zijn van de vliegmaatschappijen om de wet te omzeilen om zo geen schadevergoeding aan passagiers te hoeven betalen bij vertraging/annulering of er is serieus iets mis met vliegtuigen als er opeens dertig veiligheidsprobleem zijn gemeld.

Tevens kan dan de brief over passagiersrechten die toegezegd is tijdens de AO luchtvaart toegevoegd worden aan de agenda.

Al vast hartelijk dank.

Met vr. Gr.,

Farshad Bashir

SP
