-----Oorspronkelijk bericht-----
Van: Wijnhoven J. 
Verzonden: woensdag 19 oktober 2011 15:59
Aan: Franke M.C.T.M.; Schüssel M.; Blacquiere D.
CC: Grashoff R.
Onderwerp: spoedprocedure

Rik Grashoff heeft behoefte aan een snelle emailprocedure n.a.v. de brief van staatsecretaris Bleker over zijn weigering de motie Grashoff/Koopmans over de minstbedeeldenregeling uit te voeren. 

Grashoff verzoekt de commissie nog voordat de Europese Landbouwraad donderdag plaatsvindt een standpunt in te nemen over die brief en de staatssecretaris de volgende brief te sturen:

"De Vaste Kamercommissie betreurt de weigering van de staatssecretaris om de motie Grashoff/Koopmans waarin de regering wordt verzocht in EU-verband medewerking te verlenen aan een redelijke overgangsregeling voor de communautaire minstbedeeldenregeling voor de jaren 2012 en 2013. 

De motie heeft niet tot doel om een communautiar sociaal vangnet te introduceren, maar verzoekt enkel om een redelijke afbouw van de bestaande regelingen. De EU heeft jarenlang dergelijk beleid gevoerd. Omdat er nu juridische redenen zijn die waarom dit niet meer kan, heeft de EU heeft een verantwoordelijkheid om het programma 'netjes' te beeindigen.

 

De Kamer heeft gevraagd om een overgangsregeling tot en met 2013, wanneer de meerjarenbegroting afloopt en verzoekt de staatssecretaris bij de Landbouwraad de voorstellen voor een overgangsregeling te steunen op voorwaarde dat de het minstbedeeldenprogramma inclusief sociale grondslag en marktaankopen in 2014 ophoud te bestaan.

Daarbij wijst de Kamercommissie erop dat de Raad het voorstel van de Commissieallerminst 1 op 1 hoeft over te nemen, maar kan het amenderen". 
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