Panningen/ Baarlo, 20 oktober 2011
T.a.v. Dhr. Ger Koopmans

Betreft: uitkeringen Europees Noodfonds EHEC-crisis

Geachte heer Koopmans,

Komkommertelers uit Noord-Limburg vragen u een moment van aandacht voor het volgende;
Zoals u weet is onze sector dit jaar zwaar getroffen door de EHEC crisis. Door de overheid en onze telersvereniging Kompany is er hard gewerkt om via het Europees noodfonds de schade enigszins te beperken. Dit heeft voor een bepaalde groep telers goed uitgepakt terwijl andere zwaar gedupeerd zijn. 

De bedoeling van het Europees noodfonds is om alle telers een gedeelte tegemoet te komen in de geleden schade. Helaas pakt dit verhaal in de praktijk heel anders uit. De telers die bedrijfsmatig de minste schade hebben opgelopen, omdat zij aan het einde van de teeltperiode zaten, krijgen de meeste uitkeringen. Terwijl de bedrijven die keihard getroffen zijn, bedrijven die net nieuwe vruchten aan het oogsten zijn van de 2de teelt, krijgen bijna geen vergoedingen.
Ook voor onze bedrijven valt de compensatie slecht uit en zijn van mening dat het geld uit het noodfonds niet eerlijk en coöperatief wordt verdeeld.  

In de periode van 26 mei tot 30 juni is er door vele telers geruimd, deze telers waren bijna aan het einde van de 1e teelt. Ten tijde van de beslissing om te ruimen wisten deze telers dat ze een vergoeding van €2.750, - per ha per week zouden krijgen door gebruik te maken van de niet oogsten regeling. Na het ruimen hebben deze bedrijven 2 tot 3 weken hun kassen leeg laten liggen en gewacht op de nieuwe komkommerplanten. Ook wij hebben onze bedrijven geruimd, terwijl dit al de 2de teelt was van het jaar met vele en mooie vruchten, op 30 juni met de wetenschap dat we dezelfde vergoeding kregen. We hebben nieuwe planten besteld en op 27 juli weer geplant, ongeveer vier weken leeggelegen. Een loodzware beslissing voor telers die weten dat je juist in de zomerperiode het geld binnen moet halen, maar met de uitgangspositie om het marktaanbod te verkleinen en de marktsituatie te verbeteren voor alle komkommertelers. 
In juli komt het bericht dat het noodfonds nog eens € 6.900, - per ha per week gaat vergoeden bovenop de € 2.750, =. Dit was natuurlijk heel erg mooi nieuws, alleen valt dit voor onze bedrijven flink tegen omdat het Europees noodfonds stopt met uitkeren op 30 juni 2011. Wij krijgen dus maar een dag de vergoeding uit het noodfonds uitgekeerd. 

Een simpele rekensom maakt dan;

€ 6.900, - per week x 4 weken = € 27.600, - x 5,17 ha = € 142.692, - die we mislopen t.o.v. onze collega telers in deze zeer moeilijke tijden. Terwijl wij met onze bedrijven geen andere keus hadden, omdat je te maken hebt met een bepaald plantschema en daar kun je niet zomaar van afwijken om allerlei teeltechnische redenen. 

De beslissing van het Europees noodfonds raakt onze bedrijven financieel zwaar. Wij weten dat u er hard aan werkt om voor de tuinbouw nog meer compensatie te krijgen voor de EHEC-crisis, dit wordt door de hele tuinbouwsector ook zeer gewaardeerd. Verder is het ons ook duidelijk dat we met onze klachten bij onze eigen telersvereniging Kompany moeten zijn, alleen voelen wij ons hier niet serieus genomen omdat er slechts 4 of 5 bedrijven zijn die deze pech hebben en buiten de vergoeding van het Europese noodfonds vallen. 

Kortom, zou u voor ons kunnen bekijken of er nog mogelijkheden zijn of kunt u ons in contact te brengen met personen die voor ons wat kunnen betekenen?

Hartelijk dank voor de tijd en moeite om deze brief door te nemen. Wij stellen het zeer op prijs indien wij een reactie van u mogen ontvangen.
Met vriendelijke groet,

Kwekerij J en P Crienen BV,

Kwekerij Verlinden BV

