

Van: Dijsselbloem J.R.V.A. 
Verzonden: maandag 31 oktober 2011 13:14
Aan: Kler de E.C.E.; Bochove van B.J.
CC: Heijnen P.M.M.; Bos T.G.; Akdemir G.
Onderwerp: RE: bezoldigingsmaxima
Aan de voorzitter van de vaste commissie OCW

De heer B.J. van Bochove

 

 

Geachte voorzitter,

 

Op de agenda van onze procedurevergadering van aanstaande donderdag staat de brief van 10 oktober 2011 (27923 nr 119) van de Minister van OCW inzake de sectorale beloningsmaxima.

Het voorstel is om dit te betrekken bij de Wet normering topfunctionarissen publieke en semi-publieke sector (WNT). Mijn verzoek is echter om over de sectorale invulling in een Ministeriële regeling een afzonderlijk AO te voeren met de Minister van OCW.

We zouden daar tevens brief 27923 nr 99 van 2 september jl bij kunnen betrekken.

 

Toelichting: De WNT biedt slechts het kader waarbij de Balkenende-norm het absolute maximum is. Het is expliciet de bedoeling om per sector vervolgens nadere bezoldigingsmaxima vast te stellen in Ministeriële regelingen of sectorale codes. 

De Minister van OCW kondigt in haar brief 27923 nr 119 een regeling aan. Het ligt voor de hand dat de vaste commissies op hun eigen beleidsterrein met de vakminister hierover verder spreken. 

NB Ondertussen hebben de bestuurders in het Voortgezet onderwijs al een CAO uitonderhandeld waarvan het de vraag is of deze past binnen de kaders die de Minister voor de sector VO wil vastleggen.

 

Vriendelijke groet

 

 

Jeroen Dijsselbloem
vice-voorzitter PvdA
Tweede Kamerfractie
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