 Geachte leden en plv. leden van de vc voor ELI,

Ten behoeve van de procedurevergadering op 8 november a.s. doe ik u het volgende rondvraagpunt toekomen met betrekking tot het notaoverleg Verduurzaming voedselproductie op 21 november 2011.

De voorzitter van de klankbordgroep ‘Economische dimensie verduurzaming voedselproductie’ stelt voor het notaoverleg op 21 november a.s. om te zetten naar een debat (plenaire zaal), te voeren na het kerstreces. 

Het laatste rondetafelgesprek dat in het kader van het Toekomstonderzoek “Economische dimensie verduurzaming voedselproductie stond gepland op 28 oktober jl., is geannuleerd en zal nu plaatsvinden op 25 november a.s.. Dit betekent dat de eindnotitie van de klankbordgroep niet gereed zal zijn voor het notaoverleg op 21 november a.s. Omdat het Toekomstonderzoek ‘Economische dimensie verduurzaming voedselproductie’  tijdig afgerond moet zijn en een notaoverleg na het kersreces niet voor medio februari gepland kan worden, stelt de voorzitter van de klankbordgroep dan ook voor het Toekomstonderzoek af te ronden middels een plenair debat met de staatssecretaris van EL&I.

Met vriendelijke groet,

Monique Peen

Drs. Monique Peen
Adjunct-griffier vaste commissie voor Economische Zaken, Landbouw en Innovatie

Tweede Kamer der Staten Generaal

T. +31 (0)70 - 318 2026

M. + 31 (0)6- 1830 5808

F. +31 (0)70 - 318 3443
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