 



Van: 
Verzonden: donderdag 18 februari 2010 17:05
Aan: 
CC: 
Onderwerp: concept wetsvoorstel meldcode

Geachte mevrouw                  ,
Naar aanleiding van het telefoontje van gisteren heb ik samen met mijn collega's gekeken naar de tekst van Paragraaf 2.2. Zelfstandig werkende professionals van het concept wetsvoorstel 'Meldcode huiselijk geweld en kindermishandeling. In de laatste alinea's staat:
Om deze verplichting wettelijk te kunnen verankeren, wordt een wijziging voorgesteld van de Wet op de beroepen in de individuele gezondheidszorg (de Wet BIG). In deze wet worden onder andere de kwaliteitseisen benoemd voor de zelfstandig werkende professionals in de zorg. 
Zelfstandigen die niet onder de Wet BIG vallen, zullen gebruik kunnen maken van de meldcode van hun beroepsvereniging zoals de Nederlandse Vereniging voor Psychologen. Deze organisaties zullen de meldcode op kunnen nemen in hun beroepscode die het professioneel handelen van hun leden (geregistreerde psychologen) regelt. 
Zoals afgesproken konden we voor a.s. maandag nog reageren en zal onze reactie ingebracht worden in het overleg over het concept wetsvoorstel. Hierbij enkele tekstvoorstellen. 
 

Om deze verplichting wettelijk te kunnen verankeren, wordt een wijziging voorgesteld van de Wet op de beroepen in de individuele gezondheidszorg (de Wet BIG). In deze wet worden onder andere kwaliteitseisen benoemd voor zelfstandig werkende professionals in de individuele gezondheidszorg. 
 
Zelfstandigen die niet onder de Wet BIG vallen, zullen gebruik kunnen maken van de meldcode van hun beroepsvereniging zoals het Nederlands Instituut van Psychologen. Deze organisaties zullen de meldcode kunnen toevoegen aan hun beroepscode, die een richtsnoer vormt/gedragsregels biedt voor het beroepsmatig handelen van hun leden (geregistreerde psychologen). 
 

Toelichting: 
- Ook in andere wetten worden kwaliteitseisen benoemd 
- De wet BIG ziet op geregistreerde zelfstandig werkende professionals in de individuele gezondheidszorg.
- Het NIP is het Nederlands Instituut van Psychologen
- De meldcode zal zich qua vorm niet lenen voor invoegen in de beroepscode. Het NIP gaat hem ook toevoegen aan de beroepscode. Wij zien de meldcode als een aanvulling op/nadere uitwerking van de beroepscode. 

- De beroepscode regelt het professioneel handelen niet, maar geeft een richtsnoer of biedt gedragsregels. 
 

Nogmaals dank voor het attenderen op dit concept-wetsvoorstel. We hopen dat ons commentaar verwerkt zal worden in een volgende versie van het wetsvoorstel. 
Mochten er nog vragen zijn, dan horen we dat graag 
.
Met vriendelijke groet,
Disclaimer 
Dit bericht en eventuele bijlagen zijn uitsluitend bestemd voor de geadresseerde. Als u dit bericht per abuis hebt ontvangen, wordt u verzocht het te vernietigen en de afzender te informeren. Wij adviseren u bij twijfel over de juistheid of de volledigheid van de mail contact met afzender op te nemen. Verstrekking aan en gebruik door anderen is niet toegestaan. Door de elektronische verzending van het bericht kunnen er geen rechten worden ontleend aan de informatie. 
 

