

Van: Dijsselbloem J.R.V.A. 
Verzonden: zondag 13 november 2011 19:20
Aan: Gerritsen, Erik; Kooiman C.J.E.; Burg van der B.I.; Toorenburg van M.M.; Voordewind J.S.; Dibi T.; Teunissen Ton; Arib K.; Commissie Jeugdzorg
CC: Wiegand, Margreet
Onderwerp: RE: tip rapportages E&Y financiering BJZ's 
Aan de voorzitter van de commissie Jeugd

mw K.Arib

 

Geachte voorzitter,

 

Recent hebben wij in het verzamel AO Jeugdzorg stilgestaan bij de tarieven jeugdbescherming en de reeks onderzoeken die door opeenvolgende bewindslieden hierover zijn  besteld. Ik heb toen aan de staatssecretaris van V&J gevraagd de recente rapporten door Ernst&Young opgesteld inzake BJAA, BJZ Rotterdam en BJZ Drenthe.

Bij deze herhaal ik mijn verzoek. Die rapporten die inmiddels zijn afgerond kunnen openbaar worden gemaakt. Ik verwijs ook naar onderstaande mail die de woordvoerders individueel ontvingen.

 

 Mijn voorstel aan de commissie is om de staatssecretaris van V&J te vragen de afgeronde rapportages van E&Y aan de Kamer te zenden.

 

 

Vriendelijke groet,

 

Jeroen Dijsselbloem
vice-voorzitter PvdA
Tweede Kamerfractie

Woordvoerder jeugdzorg&onderwijs

www.dijsselbloem.nl

 



Van: Gerritsen, Erik [E.Gerritsen@bjaa.nl]
Verzonden: zondag 13 november 2011 17:52
Aan: Kooiman C.J.E.; Dijsselbloem J.R.V.A.; Burg van der B.I.; Toorenburg van M.M.; Voordewind J.S.; Dibi T.
CC: Wiegand, Margreet
Onderwerp: tip rapportages E&Y financiering BJZ's 

Geachte Tweede Kamerleden, ter voorbereiding op het finale overleg over de tarieven JB/JR beveel ik u aan om kennis te nemen van de tot op heden door Justitie vertrouwelijk gehouden onderzoeken van Ernst & Young naar de bedrijfsvoering van BJAA BJZ Rotterdam en BJZ Drenthe. Ik heb van het ministerie begrepen dat men nog twijfelt over openbaarmaking (eventueel vertrouwelijk ter inzage leggen). Zowel ik als mijn collega bestuurders hebben richting het ministerie aangegeven geen enkel bezwaar te hebben tegen openbaarmaking, eerder integendeel, deze rapporten moeten gewoon openbaar gemaakt worden ik het kader van de maximale transparantie die door de TK is gevraagd en die wij graag willen bieden. Aangezien het deels om vrij technische rapporten gaat ben ik desgewenst gaarne bereid om een toelichting te geven op het rapport over BJAA waarmee wij volledige openheid van zaken geven.

 

Met vriendelijke groet

 

Erik Gerritsen

Bestuursvoorzitter Bureau Jeugdzorg Agglomeratie Amsterdam
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