Van: 
Verzonden: maandag 22 februari 2010 17:53
Aan: 
Onderwerp: FW: Wetsvoorstel meldcode huiselijk geweld

Beste                     ,
 

Bij afwezigheid van Judith Oostendorp stuur ik mijn reactie op het wetsvoorstel meldcode huiselijk geweld en kindermishandeling direct naar jou. Ik hoop dat mijn opmerkingen nog verwerkt kunnen worden en zie uit naar een reactie.
 

Met vriendelijke groet,
 

 

GGD Gooi & Vechtstreek


 



Van: 
Verzonden: maandag 22 februari 2010 17:50
Aan: 
Onderwerp: RE: Wetsvoorstel meldcode huiselijk geweld
Beste                              ,
 

Ik realiseer me dat ik de genoemde datum voor reactie op het wetsvoorstel gepasseerd is, excuses dat ik je pas nu een reactie geef! 
 

In de algemene tekst van het wetsvoorstel zie ik de rol van het ASHG, de wensen omtrent samenwerking met AMK en de noodzakelijke afspraken terug. Geen inhoudelijke opmerkingen op dat vlak terug waar we zelf momenteel ook een vorm voor aan het zoeken zijn. Wel roept het een aantal vragen bij me op, met name de verantwoordelijkheid die bij de organisaties zelf wordt gelegd om een meldcode in te richten en de werkwijze in de eigen organisatie te implementeren. Wie gaat dit begeleiden? Als je dit 'los' laat dan voorzie ik een fiasco, omdat het hier niet alleen over een paar losse afspraken gaat maar om een cultuurverandering en de aanpassing van een jarenlang ingesleten werkwijze. Ik hoop en verwacht dat hier de hoogste prioriteit gegeven wordt, omdat het wetsvoorstel staat of velt met een goede implementatie én een goede borging vanuit het ministerie!
 

Dan nog een paar tekstuele opmerkingen:
 

p. 7, par. 1.8 r 1: Zin aanpassen: 'Een professional kan na het doorlopen van de stappen van de meldcode melding doen...';
p.7, par 1.8 al. 4 r. 5: 'wwn' moet 'een' zijn;
p.7 par 1.8 al 4 r.7 toevoegen: 'toeleiding naar': ..., als voor een uitgebreid advies en toeleiding naar hulpverlening.
p14, par. 7.2 al. 1 r. 3 en 4: zin klopt niet;
p15, par. 7.4 al. 1 r. 3: huisverbod kan opgelegd worden van 10 dagen met een maximale verlenging tot 28 dagen bij niet gegarandeerde veiligheid.;
p. 16 par. 7.5 al. 2 r. 3: Toevoegen woord 'heet':  ...tussen het wat nu nog Advies- en Steunpunt Huiselijk Geweld heet.
 

Ik hoop dat ik niet te laat ben en dat mijn opmerkingen nog verwerkt kunnen worden.
 

Hartelijke groet,

GGD Gooi & Vechtstreek


 

 



Van: 
Verzonden: maandag 25 januari 2010 17:05
Aan: 
Onderwerp: RE: Wetsvoorstel meldcode huiselijk geweld
Ha                ,

Dank voor je positieve reactie en ik ga het gelijk kopiëren en naar je verzenden.

Wat betreft 11 februari heb ik de vooraankondiging en de vraag voor deelname voor me liggen en zal het programma opvragen bij VWS. Zodra ik dat heb, zal ik het je mailen.

Met vriendelijke groet,
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Van: 
Verzonden: maandag 25 januari 2010 16:52
Aan: 
CC: 
Onderwerp: RE: Wetsvoorstel meldcode huiselijk geweld

Hallo                        ,
 

Ik ontvang graag het wetsvoorstel en zal dit - in samenspraak met de RAAK-coördinator van de GGD Gooi en Vechtstreek, doornemen.
Wil je me ook het programma van 11 februari sturen samen met de doelstelling en de doelgroep? Dan kan ik bepalen of ik deze dag hiervoor vrij maak of niet.
 

Alvast dank en hartelijke groet,
 

GGD Gooi & Vechtstreek

 



Van: 
Verzonden: maandag 25 januari 2010 14:14
Aan: 
Onderwerp: Wetsvoorstel meldcode huiselijk geweld
Beste lezers,

Vanuit het ministerie van VWS hebben we een verzoek gekregen om het concept wetsvoorstel meldcode huiselijk geweld en kindermishandeling te voorzien van correcties, aanvullingen of andere opmerkingen.

Als koepelorganisatie willen we daar graag gehoor aan geven, maar mijn inschatting is dat wij anders lezen dan u die in de praktijk te maken gaat krijgen met deze meldcode.

Derhalve zou ik graag het wetsvoorstel (met een 5-tal vragen) aan een aantal van u willen voorleggen. Zodat u vanuit uw dagelijkse praktijk kunt meedenken en het wetsvoorstel te verbeteren indien nodig en zinvol. De opmerkingen etc. moeten voor 19 februari bij VWS zijn.

Graag verneem ik van u of u bereid bent mee te lezen en te denken en daarmee zorg te dragen dat de meldcode aansluit aan de praktijk. Ik zorg dat het wetsvoorstel dan zo spoedig mogelijk naar u wordt verstuurd.

Daarnaast is er de mogelijkheid om op 11 februari ( 12.00 – 17.30 uur) naar een bijeenkomst bij het ministerie van VWS te gaan om mee te denken over de implementatie van de meldcode en de rol van verschillende partijen daarin. Indien u interesse heeft om deze bijeenkomst bij te wonen, wilt u mij dat dan laten weten, dan kan ik u aanmelden.

Met vriendelijke groet,
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