Den Haag, 17 november 2011
Betreft: verzoek aan commissie voor AO Luchtkwaliteit en brief minister
Geachte voorzitter,
Graag wil ik de commissie vragen om in december 2011 een AO Luchtkwaliteit te houden. Daarnaast wil ik de commissie verzoeken om de staatssecretaris te vragen voorafgaand aan dat AO het monitoringsrapport 2011 (toegezegd door de staatssecretaris voor december) en een brief naar de Kamer te zenden met daarin de volgende onderwerpen:

· een toelichting op het monitoringsrapport luchtkwaliteit 2011 inclusief de stand van zaken ten aanzien van het al dan niet overschrijden van het dagencriterium op de knelpuntlokaties en de uitvoering van de maatregelen genoemd in het NSL en de resultante hiervan.
· een toelichting op de problemen m.b.t. de toetspunten zoals benoemd door de staatssecretaris in zijn brief van 14 november 2011
· de stand van zaken m.b.t. het overleg met VNG en IPO en toelichting op de vraag welke door IPO en VNG gevraagde maatregelen in gang gezet zijn en welke niet en de reden daarvoor.
· een toelichting op de AMvB emissiegrenswaarde inclusief tijdspad.

Tot slot wil ik de commissie voorstellen om voorafgaand aan het AO een technische briefing te organiseren waarin het ministerie en het RIVM de problemen rond de toetspunten nader kunnen toelichten.
Met vriendelijke groet,

Diederik Samsom

(PvdA-fractie)

