

Van: Commissie I&A 
Verzonden: vrijdag 18 november 2011 11:13
Aan: TK-GRI-DCO-Commissie-I&A
Onderwerp: Rondvraagpunt procedurevergadering I&A d.d. 23 november 2011
Geachte leden van de algemene commissie voor Immigratie en Asiel,

Hieronder treft u aan een rondvraagpunt van het lid Spekman ten behoeve van de procedurevergadering van woensdag 23 november a.s.

Met vriendelijke groet,

Brechje Hessing-Puts

adjunct-griffier algemene commissie voor Immigratie en Asiel



Van: Tempelman D.D. 
Verzonden: donderdag 17 november 2011 18:52
Aan: Roovers C.
CC: Hessing-Puts Brechje
Onderwerp: toezegging Leers
Hoi Charles,

Minister Leers gaf aan dat wij via de Commissie het beste een reactie konden vragen over de uitvoering van het beleid voor de opvang van zieke vreemdelingen.

Namens Hans, onderstaande tekst is daarvoor leidend. Kan deze brief via de Commissie naar de minister worden doorgeleid. Graag een reactie binnen een aantal weken.

Groet, Daniël

Het gaat om meerdere knelpunten bij de uitvoering van het beleid om opvang te verlenen aan uitgeprocedeerde asielzoekers die een aanvraag om medische redenen hebben gedaan. Uit cijfers blijkt dat van de bijna 350 aanvragen, slechts 15 uiteindelijk resulteren in opvang voor de zieke vreemdeling. Ook krijgt de PvdA regelmatig signalen over de stugge werking van het nieuwe beleid en de te verwaarlozen kans om onder de huidige voorwaarden opvang te krijgen als zieke vreemdeling. De PvdA betreurt dat, aangezien aan de motie Spekman c.s. (2009-2010, 30 846, nr. 16) de wens ten grondslag lag om onderdak te bieden aan zieke vreemdelingen. Het gecreëerde filter blijkt weliswaar goed te werken, maar werkt eveneens zo rigide dat de motie nu zijn doel voorbij lijkt te schieten. Dit zijn de belangrijkste knelpunten.

+ De voorwaarde dat asielzoeker uitgeprocedeerd moet zijn, zorgt ervoor een zieke asielzoeker, die in hoger beroep zit tegen de afwijzing voor een asielvergunning, geen opvang krijgt.

+ Na een afwijzing van de aanvraag om medische redenen, bestaat geen recht op opvang, ook niet als de rechter bij een beroep tegen deze afwijzing ingediende voorlopige voorziening toewijst.

+ Het is regelmatig onvoldoende mogelijk om een compleet medisch dossier aan te leveren door de vreemdeling.

Het verzoek aan de minister is om in een brief aan te geven hoe het kan dat de verzoeken om opvang door zieke vreemdelingen zo vaak afgewezen worden, en of hij van mening is dat de genoemde motie op deze wijze conform de strekking ervan wordt uitgevoerd. Ook luidt het verzoek om in te gaan op hierboven genoemde knelpunten, en die weg te nemen door een beperkte beleidsaanpassing.

Daniël Tempelman 
Beleidsmedewerker Immigratie en Asiel 
voor: Hans Spekman 
Tweede Kamerfractie PvdA 
Plein 2 - Postbus 20018 - 2500 EA Den Haag 
Telefoon: 070-3182793
Individuele asielzaken: asielzakenpvda@tweedekamer.nl
De drukke Kameragenda leidt er soms toe dat afspraken op het laatste moment moeten worden verplaatst, of dat de beantwoording van e-mails langer op zich laat wachten. Dank voor uw begrip.
