Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Ter bespreking tijdens de procedurevergadering van uw commissie d.d. 23 november 2011:

Van het lid Haverkamp (CDA) is het voorstel ontvangen om de op 18 november 2011 van de minister ontvangen brief over HSA-problematiek (de vervoerder op de HSL-Zuid) en over het beleidsvoornemen inzake de vervoerconcessie voor het Hoofdrailnet vanaf 2015 als volgt te behandelen:

1. agenderen voor een feitelijke vragenronde 
2. agenderen voor een hoorzitting 
3. het BOR vragen een analyse te maken van de verschillende scenario’s en een inventarisatie te maken van hetgeen de afgelopen jaren over de HSA-problematiek is gewisseld tussen regering en Kamer. 
4. agenderen voor een algemeen overleg. 
Dit alles in het eerste kwartaal van 2012.

Het lid Haverkamp (CDA) excuseert zich voor het feit dat hij niet zelf bij de procedurevergadering kan zijn om dit voorstel toe te lichten. Hij is op dat moment betrokken bij een verhoor van de commissie De Wit. Namens het CDA zal een andere woordvoerder dit voorstel toelichten ter vergadering.

U hoeft niet per e-mail op dit voorstel te reageren. E.e.a. kan worden besproken tijdens de procedurevergadering IM d.d. 23 november.

Met vriendelijke groet, 

Ivo Sneep
Griffier van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu 
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Zie voor de agenda van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu: www.tweedekamer.nl/kamerleden/commissies/im/index.jsp#1


Van: Rodenburg I. 
Verzonden: maandag 21 november 2011 17:12
Aan: Sneep I.
CC: Rouwe de S.
Onderwerp: Behandeling beleidsvoornemen HRN
Hoi Ivo,

Zoals telefonisch besproken, hierbij het verzoek van Maarten Haverkamp om het beleidsvoornemen HRN/HSA dat minister Schultz afgelopen vrijdag naar de Kamer heeft gestuurd te behandelen met een feitelijke vragenronde, een hoorzitting en een doorrekening van het BOR naar de verschillende scenario’s om daarna een debat te kunnen voeren. Kan dit verzoek op de agenda van de procedurevergadering van woensdag?

Met vriendelijke groet, 

Ilona Rodenburg 
Clustermedewerker Ruimte - V&W 
CDA Tweede Kamerfractie 
070 - 318 2540 
i.rodenburg@tweedekamer.nl 
