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· Bij  instelling van commissies beoordeelt de  (vice)voorzitter van de Gezondheidsraad:

· Het belang van de aanwezigheid in de commissie van (soms schaarse) essentiële topexpertise voor een optimale wetenschappelijke beoordeling;

· Evenwicht in de commissie wat betreft multidisciplinariteit en achtergronden (bijvoorbeeld biomedisch, klinisch, epidemiologisch, vacciniologisch, gezondheidseconomisch, inzicht in productieprocessen en de implicaties daarvan voor effectiviteit en veiligheid);

· De mate waarin eventuele andere dan de primair wetenschappelijke affiliaties (waarvan sprake kan zijn in het geval van schaarse expertise waaraan in de samenleving breed behoefte bestaat) zouden kunnen interfereren met een optimale wetenschappelijke advisering. 

· Deelnemers aan raadscommissies participeren op grond van hun persoonlijke expertise, zonder last of ruggespraak. Men treedt niet op namens een organisatie of belangengroep.

· Absoluut criterium is de wetenschappelijke en persoonlijke integriteit van betrokkenen.  Daarnaast worden de eerdergenoemde drie punten gewogen, waarbij de overtuiging van de (vice)voorzitter van de raad dat sprake is van een deskundige en evenwichtige die garant staat voor optimale advisering leidend is. 

· Er is sprake van transparantie inzake mogelijke  belangen binnen de commissie en naar de (vice)voorzitter van de raad, en beschikbaarheid van belangenverklaringen voor derden.

· Vanaf 2007 is  de mogelijkheid ingevoerd om , in geval van mogelijke belangen, een expert  te benoemen tot adviseur in plaats van lid, mede in het licht van de in de laatste jaren door overheid en universiteiten gestimuleerde kennisvalorisatie en publiek-private samenwerking. Adviseurs hebben geen zeggenschap over de inhoud van het advies.

· Een commissie heeft de mogelijkheid om waar nodig organisaties, belangengroepen, of bedrijven te horen. 

· Het adviesproces wordt gecoördineerd en ondersteund vanuit het deskundige en onafhankelijke secretariaat van de Gezondheidsraad, dat onder andere de literatuursearch en – beoordeling, en de opstelling van de adviezen verzorgt.

· Extra waarborg voor kwaliteit en onafhankelijkheid is de toetsing van concept-adviezen in één of meer van de permanente beraadsgroepen en door de leiding van de Gezondheidsraad, alvorens de tekst wordt vastgesteld en aangeboden aan de regering en de Eerste en Tweede Kamer. 

N.B. De heer E. Hak is zowel lid van de commissie “Griepvaccinatie: herziening van de indicatiestelling” alsook van de “commissie RVP (Rijksvaccinatieprogramma)”. Van de heer E. Hak is alleen de verklaring aanwezig van de “commissie RVP”.
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