Verzoek tot organiseren technische briefing toekomst grensoverschrijdende energienetten (interconnectoren) 

– ivm implementatiewet 3e pakket EU energie richtlijnen

Aanleiding verzoek

In het wetsvoorstel ter implementatie van het derde EU energiepakket heeft de regering gekozen om andere partijen dan de landelijke netbeheerder TenneT gelijkstroom interconnectoren te kunnen laten aanleggen en beheren. 

Dit is vormgegeven door in de definitie van het hoogspanningsnet (artikel 10), gelijkstroom interconnectoren geen onderdeel van het hoogspanningsnet uit te laten maken. In de memorie van toelichting is dit als volgt verwoord: 

'gelijkstroom interconnectoren geen deel uit (te laten) maken van het landelijk hoogspanningsnet. Reden hiervoor is dat het wenselijk is dat ook andere partijen deze netten kunnen aanleggen en/of beheren.' (p. 24.)

De regering gaat hierbij niet nader in op de redenen waarom dit wenselijk zou zijn. De beantwoording van de schriftelijke vragen van zou daarover duidelijkheid kunnen geven. Maar onvoldoende inzichtelijk blijft op dit moment wat de D66 fractie betreft wat de consequenties zijn. De bepaling die nu in het wetsvoorstel staat, geldt voor zowel 'gesocialiseerde ' als voor 'commerciële kabels'. 

Dit voorstel werpt naar mening van de D66 fractie een aantal vragen op over hoe deze wijziging in het eigendom en de exploitatie van dit cruciale deel van het hoogspanningsnet zich verhouden tot de maatschappelijke kosten en baten, o.a door de gevolgen die een verandering in de aansturing, het eigendom en de gekozen bedrijfsvoering van grensoverschrijdende verbindingen kan hebben voor:

· De directe opbrengsten uit prijsverschillen tussen de landen aan weerszijde van de grens, 

· De effecten daarvan op energieprijzen en opbrengsten voor consumenten en producenten, 

· De impact die dit kan hebben op de mededinging, en de verdere Noord West Europese marktintegratie 
· De verwachte investeringen in het netwerk (publiek en privaat)

· De effecten voor de leveringszekerheid en de mogelijkheden voor de inpassing van duurzame energie.

· De afstemming van de bedrijfsvoering met andere delen van het net 

v.b. ivm congestiemanagement bij dreigende overbelasting.

Verzoek

De D66 fractie stelt om deze reden voor om het ministerie van ELI te verzoeken om een technische briefing te organiseren, nog voor de parlementaire behandeling van de implementatiewet, waarbij experts van het ministerie, de landelijke netbeheerder en de NMA nader ingaan op de wijze waarop de wijziging ten aanzien van het eigendom en beheer van grensoverschrijdende verbindingen in de praktijk zou uitwerken voor de energie infrastructuur en wat er bekend is over de hier genoemde mogelijke gevolgen van een dergelijke wijziging. 

Ook kan bij een dergelijke briefing aan de orde komen hoe andere lidstaten met deze Europees rechtelijke bepalingen omgaan en welke nadere vrijheidsgraden er bestaan om publieke belangen te borgen. 
