Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor I&M,
Recentelijk heeft de minister van I&M de Kamer per brief (2011Z24366) geïnformeerd over de landelijke uitrol van de verhoging van de maximumsnelheid op snelwegen en over de effecten van het experiment.

Heden morgen heeft het dagblad De Pers een onderzoek gepubliceerd naar de de verkeersveiligheidseffecten van de verhoging van de maximumsnelheid. In het artikel in dagblad De Pers staat vermeld dat dit onderzoek tot nog toe vertrouwelijk was, maar dat het dagblad dit via de Wet Openbaarheid Bestuur heeft opgevraagd en gepubliceerd. Zie daartoe onderstaande links:

http://www.depers.nl/binnenland/613975/130-is-echt-gevaarlijk.html 

http://www.rijksoverheid.nl/documenten-en-publicaties/wob-verzoeken/2011/10/10/wob-verzoek-inzake-de-snelheidsverhoging-autosnelwegen.html).
Van het lid Van Gent (GroenLinks) is het voorstel ontvangen om dit onderzoek per ommegaande aan de Kamer te doen toekomen.
Vriendelijk verzoek om uiterlijk heden (1 december 2011) te 14.00 uur te laten weten of u kunt instemmen met dit voorstel, via een reply op deze mail.

Indien u op genoemd tijdstip niet heeft gereageerd, wordt er van uit gegaan dat u met dit voorstel kunt instemmen.
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Van: Wijnhoven J. 
Verzonden: donderdag 1 december 2011 10:53
Aan: Sneep I.
Onderwerp: verzoek van Ineke van Gent
Ha Ivo,

Hier ons verzoek,

Joris

Geachte commissieleden,

In Dagblad De Pers wordt vandaag melding gemaakt van het bestaan van een onderzoek naar de effecten van de verhoging van de maximum snelheden op de verkeersveiligheid. Ik stel voro dat de commissie de minister verzoekt dit onderzoek per ommegaande ter beschikking van de Kamer te stellen, met het oog op AO voor de kerst.

Met vriendelijke groet,

Ineke van Gent

