Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Voor het algemeen overleg Duurzaamheid en Palmolie van morgen 1 december 2011 zijn – onder voorbehoud – ook de brieven die betrekking hebben op Duurzaam Hout geagendeerd.

Het lid Van der Werf (CDA) is het voorstel ontvangen (zie hieronder) om het onderwerp Duurzaam Hout niet te bespreken tijdens het AO Duurzaam Inkopen en Palmolie van 1 december, maar in een separaat breed AO Duurzaamheid in het eerste kwartaal van 2012.

Dit in afwachting van de resultaten van het door de staatssecretaris in zijn brief d.d. 24 november 2011 Besluitvorming Maleisisch houtcertificatiesysteem MTCS (2011Z24055) genoemde nadere “overleg met de betrokken partijen om tot een oplossing komen die tegemoet komt aan de Nederlandse zorgen maar die Maleisië en omringende landen laat zien dat duurzame certificering wel degelijk loont.” De staatssecretaris geeft aan de Kamer vervolgens te zullen informeren over zijn voornemen ten aanzien van acceptatie van MTCS voor het inkoopbeleid.
Vriendelijk verzoek om uiterlijk heden (30 november 2011) te 16.00 uur te laten weten of u kunt instemmen met dit voorstel, via een reply op deze mail.

Nadere besluiten ten aanzien van de behandeling van het onderwerp Duurzaam Hout kunnen worden genomen tijdens de procedurevergadering van
Met vriendelijke groet, 

Ivo Sneep
Griffier van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu 
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Van: Werf van der M. 
Verzonden: woensdag 30 november 2011 12:11
Aan: Sneep I.
Onderwerp: maleisisch hout
Ivo, 

Zou jij misschien het volgende kunnen meedelen aan de commissieleden?

Tijdens de laatste procedurevergadering van de commissie I&M is vastgesteld om het onderwerp ‘duurzaam hout’ te behandelen in een nog te plannen AO Duurzaamheid. Omdat er nu een brief ligt van de staatssecretaris is informeel besloten om het onderwerp alsnog toe te voegen aan de agenda ‘duurzaam inkopen’ dat morgen plaatsvindt. CDA stelt voor om bij het eerdere besluit te blijven en het onderwerp ‘duurzaam hout’ pas te behandelen als de staatssecretaris de in zijn brief van 24 november jl. aangekondigde consultaties heeft afgerond en zijn voornemen ten aanzien van de acceptatie van MTCS aan de Kamer kan voorleggen. Dat tot dat moment geen onomkeerbare stappen worden genomen, spreekt daarbij voor zich.

Marieke

