
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 6 december 2011

Op 17 oktober 2011 ontving ik via u een brief van de heer B., inzake noodoproep i.v.m. dengue-epidemie op Bonaire. Hierbij stuur ik u mijn reactie op deze brief.

Ik deel de zorgen van meneer en mevrouw B. over dengue, het is een ziekte die in sommige gevallen ernstig kan verlopen en mensen kunnen hieraan zelfs overlijden. Behandeling is, bij gebrek aan werkzame medicijnen, inderdaad gericht op het verlichten van de symptomen van de ziekte zoals koorts. 

Op basis van de Wet Publieke Gezondheid zijn gemeenten verantwoordelijk voor de bestrijding van infectieziekten zoals dengue. Ik ben er voor verantwoordelijk dat de gemeenten, dus ook Bonaire, voldoende inhoudelijk ondersteund worden. In dat kader financier ik een project voor de versterking van openbare gezondheidszorg op Bonaire. Infectieziektebestrijding heeft daarbij prioriteit. Bij dit project worden experts van het Rijksinstituut voor Volksgezondheid en Milieu (RIVM) en van de Gemeentelijke Gezondheidsdienst (GGD) Den Haag ingezet.

De bestrijding van muggen en dengue staat daarbij zeker ook op het netvlies. In het kader van het hiervoor genoemde project wordt overleg gevoerd met muggenspecialisten over bestrijdingsmethoden voor Bonaire. Het Caribbean Epidemiology Centre (CAREC), onderdeel van de Latijns-Amerikaanse afdeling van de Wereldgezondheidsorganisatie (PAHO), heeft ook activiteiten georganiseerd rondom dengue op Bonaire. 

Ik vind het belangrijk om gezamenlijk met het bestuur van Bonaire en (medische) specialisten op te trekken om zo de beste ondersteuning te kunnen bieden. Ik vertrouw erop dat we voor de toekomst daarmee de bestrijding van dengue en muggen op de beste manier kunnen aanpakken. De heer B. kan ondertussen zelf voorzorgsmaatregelen nemen om zijn gezin te beschermen. Informatie over voorzorgsmaatregelen, zoals het insmeren van de huid met anti-muggenmiddelen, het dragen van bedekkende kleding en het voorkomen van stilstaande waterpoeltjes in en rond het huis, zijn te vinden op sites als www.bonairegov.an (zoekterm dengue preventie) of www.rivm.nl (zoekterm veelgestelde vragen over dengue). 
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