Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor I&M,

 

Het lid Bashir (SP) stelt, ter bespreking onder de rubriek rondvraag tijdens de procedurevergadering I&M van straks, voor om:

· in de laatste week vóór het Kerstreces een algemeen overleg te plannen over consumentenrechten in de luchtvaart.

· de minister van I&M te rappelleren op een eerder tijdens een algemeen overleg gedaan verzoek om te reageren op vier specifieke casus inzake de dienstverlening van het CBR.

Zie onderstaande mail voor een nadere toelichting.

U hoeft niet per e-mail op deze voorstellen te reageren. Een en ander kan worden besproken tijdens de procedurevergadering van vandaag.

Met vriendelijke groeten,

Miguel Israel

Adjunct griffier
Vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu
Tweede Kamer der Staten-Generaal

Postbus 20018, 2500 EA Den Haag

T (+31)70-3182391 | M (+31)6-50419905

E m.israel@tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl
Van: Velden van der R.E. 
Verzonden: dinsdag 6 december 2011 18:00
Aan: Commissie I&M; Sneep I.
CC: 'fbashir@sp.nl'; 'jvdsloot@sp.nl'
Onderwerp: Verzoek Bashir (SP) voor rondvraag van PV I&M 7 december
Geachte griffie,

Hierbij namens Bashir (SP) het verzoek om morgen tijdens de rondvraag van de procedurevergadering I&M 7 december twee dingen ter sprake te brengen:

1.
Alvast een AO Consumentenrechten luchtvaart te plaatsen gedurende de laatste week. Atsma moet (n.a.v. aangenomen motie) vóór 19 december zijn brief aan de Kamer hebben gestuurd met daarin zijn plan van aanpak vanaf 2012. Zoals bekend houdt de geschillencommissie luchtvaart er dan mee op en is er geen serieus alternatief voor reizigers om snel en laagdrempelig hun recht te halen. Als de uiteindelijke brief een plan beschrijft waar de kamer niet meer over wenst te debatteren, dan kan het AO altijd nog worden geschrapt!

2.
Op 5 oktober jl. heeft de SP op verzoek van de minister zelf een viertal dossiers overhandigd aan minister Schultz. Hierin staan vier casussen besproken van mensen die grote problemen ondervinden als gevolg van de werkwijze van het CBR. Dat is inmiddels twee maanden geleden, dus graag zou Bashir rappelleren en het verzoek doen om namens de commissie I&M de deadline te stellen op maandag 19 december (week 51). Op die manier heeft de Kamer dan nog de mogelijkheid om er vóór het reces over te spreken.

Vriendelijke groeten,

Robin van der Velden
