Van: Elissen A. 
Verzonden: woensdag 7 december 2011 15:17
Aan: Leeden van der Mark
CC: Hennis-Plasschaert J.; Cörüz C.
Onderwerp: Spoed procedure voorstel t.a.v. AO AIVD URGENT 
Mark, 

Hierbij namens VVD, CDA en PVV fracties het volgende verzoek. 

Gisteren tijdens regeling van werkzaamheden is besloten dat er een brief zou komen van Minister Donner voorafgaande aan het AO AIVD, alwaar de kwestie m.b.t. mogelijke inzet AIVD op vraag van toenmalig Minister Verhagen zou worden behandeld. 

De ontvangst van de brief en de regeling van werkzaamheden hebben elkaar vandaag kennelijk gekruist. 

Tot onze verbazing werd er vervolgens tijdens de RvW, zonder dat dit van tevoren, zoals te doen gebruikelijk via email was aangekondigd, tijdens die RvW opnieuw om een brief gevraagd (voor dinsdag a.s.) alsmede om plenaire behandeling nog voor het kerstreces.  Feit dat dit niet was aangekondigd in de RvW, maakte dat wij daarop dus niet konden reageren omdat wij wegens verplichtingen elders niet aanwezig konden zijn. 

Voorts is het van belang te constateren dat de in 1e instantie toegezegde brief er thans wel is en wij dus zoals gisteren besloten de kwestie gewoon zouden kunnen behandelen tijdens het AO AIVD morgen. 

Dit heeft echt onze voorkeur. Het verzoek is dus om alsnog zoals in 1e aanleg ook afgesproken de brief en  het thema morgen gewoon te agenderen voor het AO AIVD. 

Een verzoek is om het zodanig te formuleren dat men verzocht wordt om vandaag uiterlijk tot 17.00 uur te reageren indien men het met ons voorstel niet eens is. 

Met vriendelijke groet,

Andre Elissen 
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