Van: Gesthuizen S.M.J.G. 
Verzonden: woensdag 4 januari 2012 13:22
Aan: Doorn van P.
CC: Hennis-Plasschaert J.; Cörüz C.; Recourt J.; Helder L.; Dibi T.; Berndsen M.; Schouten C.J.; Nispen van M.
Onderwerp: verzoek aan commissie nav Holleeder
Dag Paul,

Zoals in de pers al te lezen was hebben diverse Kamerleden zich uitgelaten over de beslissing van het OM om Holleeder op dit moment niet te vervolgen in de Passage-zaak. Hoewel ikzelf die beslissing uiteraard respecteer wil ik wel aan de commissie voorstellen de minister om een schriftelijke reactie te vragen omtrent die beslissing. 

Dit heeft te maken met drie zaken:

Allereerst zou ik gezien de commotie in de samenleving (Holleeder is voor veel burgers het gezicht van de onderwereld) meer willen weten over de precieze afweging van het Openbaar Ministerie.

Voorts heb ik behoefte aan een reactie van de minister op de opmerking van het OM dat het deze man mogelijk later wel gaat vervolgen in desbetreffende zaak. De vraag is namelijk hoe realistisch dit is. Is het nu zo dat het OM dit zegt om mensen gerust te stellen? Of is er daadwerkelijk een kans op vervolging? H(oe h)eeft het OM rekening gehouden met mogelijk vluchtgevaar?

Tot slot: het OM zegt te vrezen voor herleving van het geweld, als ik de NRC mag geloven. Dat vind ik een bevreemdende uitspraak. Is dat terecht volgens de minister? Hoe kijkt hij hier tegenaan en belangrijker: hoe wil hij Iets dergelijks voorkomen?

Zou je dit voorstel in procedure willen brengen? Ik zou het prettig vinden als we het verzoek van de minister er op vrijdag of uiterlijk maandag uit zouden kunnen doen zodat we voor het einde van het reces meer 

weten. Het is uiteraard aan de minister om te besluiten welk deel van zijn antwoord openbaar kan en welk deel vertrouwelijk moet.

Groet,

Sharon
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