
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 12 januari 2012

De vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid vraagt mij  in haar brief van 22 december jl. om een reactie op de e-mail van L.B. P. wonend in Thailand inzake het wetsvoorstel woonlandbeginsel in de sociale zekerheid en stelt mij enige aanvullende vragen. Onderstaand ga ik hier op in.  

A. Is het waar dat in Thailand een inkomensgrens geldt voor legaal verblijf? 

Een buitenlander kan een non-immigrant visum aanvragen als hij in Thailand voor langere tijd wilt werken of wonen. Er zijn diverse categorieën visa waaraan verschillende voorwaarden worden gesteld.   

Iemand die niet meer werkt, kan een non-immigrant visum categorie “O” voor gepensioneerden aanvragen. Dit visum is een jaar geldig met de mogelijkheid van jaarlijkse verlenging van één jaar. De vereisten (bron: www.royalthaiembassy.nl) voor dit visum zijn onder meer: 

· De aanvrager dient 50 jaar of ouder te zijn

· Het verrichten van elke arbeid in Thailand is verboden 

· Een kopie van een recent Thais bankafschrift waarop een bedrag staat van minimaal 800.000 Baht of een bewijs van storting van maandelijks inkomen van minimaal 65.000 Baht op een Thaise bankrekening of een afschrift van een Thaise spaarrekening plus een bewijs van maandelijks inkomen van tezamen minimaal 800.000 Baht.
  
B. Voor welke andere landen waarmee een verdrag is, geldt een inkomensgrens voor legaal verblijf? 

Het is mij niet bekend of er voor andere landen waarmee Nederland een verdrag heeft gesloten een inkomensgrens geldt voor legaal verblijf van Nederlanders in dat betreffende land. 
C. Kan toepassing van het woonlandbeginsel betekenen dat sprake is van het verlies van een verblijfsvergunning voor Nederlanders in verdragslanden? 

Als op grond van buitenlandse wetgeving een inkomensgrens voor legaal verblijf aan Nederlanders wordt gesteld, kan een wijziging in de uitkeringshoogte betekenen dat iemand niet langer voldoet aan de door het buitenland gestelde inkomensgrens. 
D. Komt de in de brief geschetste situatie vaak voor? 

Ik heb geen signalen uit de praktijk ontvangen dat toepassing van het woonlandbeginsel zal gaan leiden tot verlies van een verblijfsvergunning voor Nederlanders in verdragslanden.

Reactie op de e-mail van de heer P.
Het wetsvoorstel woonlandbeginsel in de sociale zekerheid ziet op de WGA-vervolguitkering, de Algemene Nabestaandenwet, de kinderbijslag, het kindgebonden budget en niet op de WAO en de AOW.  

Uit de e-mail wordt niet duidelijk op welke uitkering recht bestaat. Mocht de betrokkene recht hebben op een WAO- of AOW-uitkering, dan zal hij geen inkomensgevolgen ondervinden van de invoering van de Wet woonlandbeginsel in de sociale zekerheid. Dat ligt anders indien betrokkene recht heeft op een uitkering op grond van de Algemene Nabestaandenwet of een WGA-vervolguitkering. 

	De Minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid,

H.G.J. Kamp


� Koers: 1 euro : 40,45 Thaise baht (Valutacalculator ABN, 9/1/2012)












