Logboek procedure voor opvolging vice-president Raad van State
april / mei 2011

Ambtelijke afstemming tussen BZK en AZ. De contacten betreffen de te volgen procedure in het licht van de herziene Wet op de Raad van State. De start van de procedure is na de zomer voorzien. 
8 juli 2011

De minister van Veiligheid en Justitie wordt door ambtelijk BZK, gelet op de in artikel 2 van de Wet op de Raad van State genoemde mede–verantwoordelijkheid voor benoemingen bij de Raad van State, geïnformeerd over de te volgen stappen in de procedure en het tijdschema daarvan.
16 september 2011
Overleg van de Minister-President en de Viceminister-President met de minister van Veiligheid en Justitie en met de Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties in aanwezigheid van de SG van het Ministerie van Algemene Zaken over de te volgen stappen in de procedure.
30 september 2011
Ambtelijk BZK draagt het dossier over aan ambtelijk VenJ. 
11 oktober 2011
Minister van Veiligheid en Justitie spreekt met een delegatie van de Raad van State over de profielschets en de advertentietekst. Op basis van dit overleg worden profielschets en advertentietekst aangepast.

14 oktober 2011
Besluit houdende herindeling van de ministeriële taak in verband met de benoeming van de eerstvolgende vice-president van de Raad van State (Stb 2011, 446). 

17 oktober 2011
Plaatsing advertentie in de Staatscourant en publicatie profielschets op de website van het Ministerie van Veiligheid en Justitie.
25 oktober 2011
Aanpassing en hernieuwde plaatsing advertentie en profielschets.
10 november 2011

Sluiting termijn voor het insturen van sollicitatiebrieven.
11 november 2011
Selectie van kandidaten voor sollicitatiegesprekken door de Minister van Veiligheid en Justitie.
11/12 november 2011
Kandidaten worden uitgenodigd voor gesprekken met de Minister van Veiligheid en Justitie.
19 november 2011
Gesprekken met de kandidaten in aanwezigheid van de SG van het Ministerie van Veiligheid en Justitie.
25 november 2011
Overleg van de minister van Veiligheid en Justitie met de Minister-President en de Viceminister-President in aanwezigheid van de SG van het Ministerie van Algemene Zaken over zijn voorlopig oordeel. 
13 december 2011
De Minister van Veiligheid en Justitie informeert de kandidaten die op gesprek zijn geweest over zijn keuze.
13 december 2011
Horen Raad van State. De Minister van Veiligheid en Justitie en de SG van het Ministerie van Veiligheid en Justitie spreken met een delegatie vanuit de Raad van State.

14 december 2011
De waarnemend vice–president van de Raad van State informeert de minister van Veiligheid en Justitie dat de Raad kan instemmen met de beoogde voordracht.
15 december 2011
Afwijzingsbrieven aangetekend aan alle overige sollicitanten verzonden.
16 december 2011
Mr. J.P.H. Donner verzoekt om ontslag met onmiddelijke ingang als Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties.
16 december 2011

Voordracht en besluitvorming in de minsterraad.
16 december 2011
Mr. H.D. Tjeenk Willink wordt bij Koninklijk Besluit met ingang van 1 februari 2012 eervol ontslag verleend.
16 december 2011
Mr. J.P.H. Donner wordt bij Koninklijk Besluit met ingang van 1 februari 2012 benoemd tot vice– president van de Raad van State.
