 Van: Commissie ELI 
Verzonden: dinsdag 17 januari 2012 14:13
Aan: TK-GRI-DCO-Commissie-ELI
Onderwerp: [RONDVRAAGPUNT PV ELI D.D. 17/1] Hedwigepolder
Urgentie: Hoog
Geachte leden en plv. leden van de vc ELI,

Onderstaand rondvraagpunt van het lid Van Veldhoven (D66) zal worden toegevoegd aan de Rondvraag landbouw en natuur van uw procedurevergadering van vanmiddag:

Bij deze meld ik graag namens Stientje van Veldhoven het volgende verzoek aan als rondvraagpunt(en) voor de pv ELI, deel LNV:

· Stientje van Veldhoven zou graag de commissie willen vragen bij het ministerie van ELI te rappeleren ten aanzien van het voor het kerstreces door de commissie gevraagde informatie in verband met het nadere onderzoek naar de alternatieven voor natuurcompensatie in de Westerschelde (opdracht en vraagstelling voor het nadere werk van Deltares, als de internationale review).

· Daarnaast zou zij graag een kabinetsreactie willen vragen over de nieuwe Belgische schadeclaim in verband met de kabinetsplannen, waar RTL Nieuws vrijdagavond over berichtte.

· Tot slot zou zij de commissie willen voorstellen om de staatssecretaris van ELI per brief te verzoeken om de Kamer zowel de recente brieven van Vlaams minister president als vanuit de Europese Commissie te sturen.

Met vriendelijke groeten,

drs. M. (Monique) Peen

Adjunct-griffier
Vaste commissie voor Economische Zaken, Landbouw en Innovatie
Tweede Kamer der Staten-Generaal

Postbus 20018, 2500 EA Den Haag
T +(31)70-3182026 | M +(31)6-18305808
E m.peen@tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl
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