Beste leden van de Vaste Commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Op Duurzame Dinsdag dienen burgers en bedrijven elk jaar tal van duurzame ideeën in die worden aangeboden aan de Tweede Kamer. Maar wat doen we met deze ideeën? Op welke manier kunnen we de kansrijke initiatieven verder helpen?

Tijdens Duurzame Dinsdag op 6 september jl. heb ik, namens de aanwezige woordvoerders, voorgesteld om een aantal keer per jaar een Groen Spreekuur te organiseren. De commissie heeft ondergetekende toestemming toe verleend om dit in de vorm van een “bijzondere procedure” te organiseren. 

Het doel van het Groene spreekuur is om met elkaar op de hoogte te zijn van kansrijke initiatieven, deze verder te helpen en zo de afstand tussen maatschappelijke initiatieven en de politiek te verkleinen. Het spreekuur staat open voor leden van de Commissie.

Als coördinator van deze Groene Spreekuren nodig ik u graag uit om op 25 januari van 10:00 - 11:30 uur deel te nemen aan het eerste Groene Spreekuur. 

Twee onderwerpen staan op het programma:

1) Alternatieve vormen van financieren, 

2) Meer ruimte voor innovaties in de bouw op grass root level. 

In ieder geval zullen aanwezig zijn Rinske van Noortwijk van Greenwish, en de Initiatiefnemers van de te bespreken ideeën.

In de bijlage vindt u meer informatie over beide thema’s.

Van deze bijzondere procedurevergadering ontvangt u tevens een convocatie.

Vriendelijk verzoek om uiterlijk 20 januari 2012 bericht te geven van uw aan- of afmelding, via een reply op deze mail.

Met vriendelijke groet,

Marieke van der Werf

