Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor I&M,

 

Het lid De Caluwé (VVD) stelt, ter bespreking als rondvraagpunt tijdens de procedurevergadering I&M van 19 januari 2012, voor om de inbrengdatum voor de subsidiariteitstoets op de verordening betreffende geluidsgerelateerde exploitatiebeperkingen op EU-luchthavens d.d. 19 januari 2012 te 12.00 uit te stellen, zodat er eerst gelegenheid is tot het stellen van vragen aan de regering. De beantwoording van deze vragen acht zij nodig om een definitief oordeel te kunnen vellen over de subsidiariteit.

Tijdens de procedurevergadering wordt u verzocht in te stemmen met het volgende herziene tijdschema voor de subsidiariteitstoets:

· Donderdag 19 januari 14.00: aanleveren eventuele aanvullende vragen door fracties, waarbij de staatssecretaris wordt verzocht zorg te dragen voor beantwoording uiterlijk dinsdag 24 januari 17.00

· Woensdag 25 januari 12.00: aanleveren subsidiariteitsoordeel door fracties

· Uiterlijk dinsdag 31 januari: vaststellen subsidiariteitsoordeel commissie I&M (via email of in extra procedurevergadering) 

· Week van 30 januari: afstemming met Eerste Kamer (kan evt. aansluiten bij het oordeel van de Tweede Kamer) en doorgeleiding oordeel voor plenaire vaststelling via commissie EUZA

· Uiterlijk dinsdag 7 februari: plenaire vaststelling brief aan Europese Commissie met subsidiariteitsoordeel

· Woensdag 8 februari: deadline aanleveren oordeel bij Europese Commissie.

Overigens heeft de regering haar oordeel over de voorgenomen verordening gegeven in het BNC fiche d.d. 13 januari 2012. 

De VVD fractie stelt hierbij de volgende vragen voor:

1. De Europese Commissie is in de concept verordening bevoegd om een onderzoek te starten naar aanleiding van het voornemen van een lidstaat om exploitatiebeperkende maatregelen door te voeren (art. 10). Is dit onderzoek enkel procedureel van aard, of zit er ook een inhoudelijk component aan?

Kan de Europese Commissie bijvoorbeeld conform de verordening aan lidstaten opleggen meer vliegbewegingen op een bepaalde luchthaven mogelijk te maken?

2.
Kan het zijn dat de verordening gevolgen heeft voor de besluitvorming aan de Alderstafel? Zo ja, op welke wijze?

3.
Verwacht de regering dat de verordening en de verwachte gevolgen voor het Europese level playing field positief zullen uitpakken voor Nederland? Zo ja, op welke wijze?

U hoeft niet per e-mail op dit voorstel te reageren. Een en ander kan worden besproken tijdens de procedurevergadering van uw commissie van donderdag 19 januari 2012.

 
Met vriendelijke groeten,

Gerie Jonk

