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Van: 
Compier C.  

Verzonden:
donderdag 26 januari 2012 17:21

Aan:
Teunissen Ton

Onderwerp:
procedurevergadering
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28140-81 - Brief regering d.d. 21-12-2011

minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, E.I. Schippers - Pilots orgaandonatie

Voorstel: Voor kennisgeving aannemen.

Noot: 

Dit punt is aangehouden tijdens de vorige procedurevergadering

Het lid Van der Veen zal een onderbouwd voorstel aan de commissie doen toekomen inzake zijn verzoek om een rondetafelgesprek over orgaandonatie




Dag Ton,

De PvdA wil graag een ronde tafelgesprek in commissieverband over orgaandonatie van minimaal 3 uur. 
Het afgelopen jaar zijn er grote stappen gezet door en in het veld met het doel het aantal donororganen te vergroten. Op de vorige procedurevergadering werd voorgestel om de uitkomsten van de Pilots orgaandonatie te betrekken bij een tzt te houden algemeen overleg. De PvdA wil graag voorafgaand aan dit overleg in gesprek met het veld.

De campagne orgaandonatie ja of nee laat grote verschillen tussen de steden onderling zien. Ik zou graag de steden waarin veel donoren geworven worden vragen  hoe het komt dat zij het zo goed doen.

Ook wil ik graag spreken met mensen die in de ziekenhuizen de gesprekken voeren met de patiënten en familie, met belangenorganisaties als de Nierstichting, met indieners van petities en bijvoorbeeld huisartsen over de rol die zij zouden kunnen spelen bij orgaandonatie. Naast de mensen die zich beroepshalve met orgaandonatie bezig houden wil ik ook in gesprek met mensen en/of familieleden van mensen die zelf een orgaantransplantatie hebben meegemaakt. 

Op dit moment is er nog steeds een groot tekort aan orgaandonoren. Het is daarom belangrijk dat we ons goed laten informeren door deskundigen uit het veld voordat we met de Minister in overleg gaan over dit belangrijke onderwerp. Van het veld wil ik horen hoe wij er voor kunnen zorgen dat de wachtlijsten voor orgaantransplantatie afnemen en er meer mensen worden gered.

Alvast veel dank.

Hartelijke groet

Jetta
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