Van: Langenberg J. 
Verzonden: dinsdag 31 januari 2012 10:46
Aan: Peen M.
CC: Veldhoven van – Van der Meer; Es van T.
Onderwerp: verzoek verstrekken informatie aanpak natuurherstel Westerschelde / Hedwige
Urgentie: Hoog
Beste Monique,

Hierbij zou ik graag een verzoek namens Stientje van Veldhoven willen aanmelden als rondvraagpunt voor de pv ELI vanmiddag.

Stientje zou graag willen dat de commissie per brief het ministerie aanschrijft in verband met het overbrengen van de volgende informatieverzoeken in verband met de onderbouwing van de kabinetsplannen van de alternatieven voor natuurcompensatie in de Westerschelde: 

· Om de achterliggende adviezen of studies waartoe zij opdracht heeft gegeven ter onderbouwing van de kabinetsplannen voor natuurcompensatie buiten de Hedwigepolder volledig openbaar te maken, en de Kamer te informeren over de vraagstelling en de relevante contractuele voorwaarden en wetenschappelijke afspraken waaronder deze onderzoeken zijn aanbesteed.

· Om per direct alle correspondentie sinds juni 2011 openbaar te maken die gevoerd is door het ministerie met Vlaanderen en de Europese Commissie ten aanzien van het natuurherstel in het Natura 2000 gebied Westerschelde en de eventuele juridische stappen die Vlaanderen danwel de Europese Commissie tegen Nederland zouden kunnen ondernemen, naar de Kamer te sturen.

· Om zo snel mogelijk een integrale doorrekening te laten maken van de kabinetsplannen (de ‘Bleker variant’) waarbij de effecten van de combinatie van de voorziene natuurcompensatiemaatregelen waarmee het kabinet de natuurcompensatie buiten de Hedwigepolder wil realiseren in kaart worden gebracht, zodat zowel de waterbouwkundige als de ecologische gevolgen van de combinatie van alle afzonderlijke maatregelen duidelijk wordt.

Stientje zou graag zien dat deze verzoeken snel worden ingewilligd, gelet op het feit dat de Kamer eerder al hiernaar gevraagd heeft.

Met vriendelijke groet,

Jan Wouter Langenberg

