Van: Staarink I. 
Verzonden: dinsdag 31 januari 2012 15:06
Aan: TK-GRI-DCO-Commissie-ELI; Commissie ELI
Onderwerp: Rondvraagpunt PV niet uitgevoerde moties
De heer Van Gerven wil graag als rondvraagpunt voor de PV voorstellen namens de commissie een brief te vragen aan de sts over het niet uitvoeren van de volgende moties:

Motie 26 991, nr. 296 is niet uitgevoerd. De Kamer heeft geen rapport ontvangen waaruit blijkt dat het aantal misstanden bij veetransport is teruggelopen of dat het aantal lange afstandsveetransporten is afgenomen. Graag toelichting en cijfers in vergelijking met voorgaande jaren.
Motie 21 501, nr. 458 is met algemene stemmen aangenomen en niet uitgevoerd. Het dictum vraagt de regering voor de herfst 2011 de Kamer te informeren over een op te zetten overleg over prijsvorming. De herfst is voorbij. Maar bij ons weten heeft dit overleg niet plaatsgevonden.

De motie 31571 nr13 vraagt om een onmiddellijk verbod op de kantelbox in slachterijen. De kantelbox wordt bij ons weten nog net zo vaak toegepast als vorig jaar, terwijl hij morgen verboden kan worden. De sts heeft een brief gestuurd maar niet onderbouwd waarom een staande halssnede geen reëel en haalbaar alternatief zou zijn. Dit wordt immers al sinds de oudheid gedaan.

motie 32710 XIV, nr. 11 is niet uitgevoerd. De alternatieven voor ganzenafschot zoals aangedragen door de Dierenbescherming zijn niet doorgerekend en dit stond expliciet in het dictum. 
De PvdD motie  32658 nr 14 in aanvulling op SP motie 26991 nr 287 vragen een verbod op het doden van paling middels zoutbaden. Een verbod in Nederland is er niet. Ook regelgeving voor bedwelming voorafgaande aan de slacht voor palingen is niet ontwaard.
Verder is de vraag of de motie die etikettering van bont verplicht wil stellen : 30826 nr 19 al is uitgevoerd.  

Graag horen we betreffende de uitvoering van motie 26 991, nr. 299 of van moderne hulpmiddelen als webcams en GPS bij het opsporen van misstanden op slachterijen en bij veetransport gebruik is gemaakt door de nVWA,  in hoeveel gevallen in 2011 hier gebruik van is gemaakt en hoeveel de toename is ten opzichte van vorig jaar.

Betreffende motie 32500 nr 24 over Recreatie om de Stad horen we graag welke stappen zijn genomen om deze uit te voeren, of er al een inventarisatie heeft plaatsgevonden welke gebieden onder de motie vallen en waarom voor de Nieuwe Driemandspolder, die onder de voorwaarden van de motie lijkt te vallen, nog geen beslissing is genomen.

Betreffende 28 286, nr. 480 over doorfok horen we graag weten waarom de staatssecretaris het dictum niet uitvoert en geen populatiebeheersplannen verplicht laat opstellen waarbij biologisch normale percentages die lijden aan erfelijke defecten, overselectie en inteelt aan te pakken en de inzet van fokdieren te beperken naar biologisch gezonde percentages. We hebben het niet teruggelezen in het besluit gezelschapsdieren en op dit punt geen onderbouwing gekregen.
Met vriendelijke groet,

Inez Staarink

SP-Fractiemedewerker LNV

070-3183818

Op kantoor: di, woe, do en vrij
