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Geachte heer Knapen,
De Tweede Kamer der Staten-Generaal heeft, overeenkomstig de daarvoor vastgestelde procedure, het bovengenoemde voorstel getoetst aan het beginsel van subsidiariteit. Daarmee is toepassing gegeven aan artikel 5 EU-Verdrag en Protocol 2 bij het Verdrag van Lissabon betreffende de toepassing van het subsidiariteits- en het evenredigheidsbeginsel.

Met deze brief stel ik u in kennis van het oordeel van de Tweede Kamer der Staten-Generaal. Identieke brieven zijn gezonden aan de Europese instellingen.
De Kamer is van oordeel dat de noodzaak om de Europese Commissie een recht op onderzoek toe te kennen op de beslissing van een Lidstaat om een geluidsgerelateerde exploitatiebeperking op te leggen, onvoldoende is onderbouwd. De Europese Commissie heeft onvoldoende aangetoond hoe de mogelijke voordelen van een dergelijk toezicht door de Commissie opwegen tegen de beperking voor Lidstaten om op grond van nationale omstandigheden tot een andere afweging van geluidsgerelateerde exploitatiebeperkingen te komen. 

Daarom komt de Tweede Kamer der Staten-Generaal tot het oordeel dat deze verordening (COM (2011) 828) strijdig is met het beginsel van subsidiariteit.

Hoogachtend,



Gerdi A. Verbeet

Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal 
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