Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Van het lid Van Veldhoven (D66) is het verzoek ontvangen (zie onder) om het AO Waterkwaliteit d.d. 15 februari 2012 te 10.00 - 12.00 uur, uit te stellen. Dit gezien het feit dat de brieven inzake waterschapslasten en de uitvoering van de motie over glyfosaat (Kamerstuk 32 372, nr. 65) nog niet aan de Kamer zijn gestuurd. Daarnaast verzoekt het lid Van Veldhoven (D66) om de staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu te rappelleren op deze brieven.

Voor wat betreft het derde voorstel van het lid Van Veldhoven om vragen te stellen aan de staatssecretaris over hydrologische maatregelen irt het natuurakkoord en de KRW wordt verwezen naar de procedurevergadering van de commissie EL&I van vandaag, 16.00 – 17.00 uur, en het algemeen overleg PAS/Natura 2000 dat tevens vandaag zal plaatsvinden en waar de brief van de staatssecretaris ELI inzake Planning Natura 2000/PAS (Programmatische Aanpak Stikstof) (2012Z02659) waar de vragen van het lid Van Veldhoven verband mee houden kunnen worden besproken.

Vriendelijk verzoek om uiterlijk vandaag te 16.00 uur te laten weten of u kunt instemmen met dit verzoek tot uitstel van het AO Waterkwaliteit en het verzoek tot rappelleren op eerder genoemde brieven, via een reply op deze mail.

Indien op genoemd tijdstip niet van u is vernomen, wordt er van uit gegaan dat u met deze verzoeken kunt instemmen en zal het AO Waterkwaliteit tot na ontvangst van eerdergenoemde brieven worden uitgesteld.

Met vriendelijke groet,

Ivo van der Sommen

Adjunct griffier
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