Van: Ronald Plasterk [mailto:plasterk@xxxxx.nl] 
Verzonden: maandag 20 februari 2012 12:43
Aan: Commissie Financien
CC: TK-GRI-DCO-Commissie-FIN; TK-GRI-DCO-Commissie-ELI; Voorzitter
Onderwerp: Re: Uitkomst emailprocedure - Besloten technische briefing door CPB op dinsdag 20 maart 2012
Beste Rene,
Dank voor het inventariseren. Bij besluiten van de meerderheid van de Kamer moeten we ons neerleggen, maar ik blijf het onverteerbaar vinden dat tijdens deze 'tussenformatie' de drie coalitiepartijen drie weken lang een grote informatievoorsprong hebben op de rest van de Kamer. De cijfers van 1 maart zijn dan misschien 'voorlopig', dan is de briefing ook maar 'voorlopig'; het is geen reden om de Kamer in het duister te houden over de technische achtergronden.

Als het CPB weigert dan een alternatief: kunnen we het Ministerie van Financien vragen om een technische briefing op 1 maart, kort na het bekend worden van de voorlopige cijfers? Ik kan me niet voorstellen dat de minister dat zou weigeren.

Vriendelijke groet,

Ronald Plasterk

On Feb 20, 2012, at 12:30 PM, Commissie Financien wrote:

Aan de leden van de vaste commissie voor Financiën
I.a.a. de leden van de vaste commissie voor EL&I 
 
Geachte leden,
 
In de emailprocedure hebben vier leden namens hun fractie gereageerd:
- de fracties van de PvdA, van de SP en van GroenLinks stemmen niet in met het voorstel,
- de fractie van de SGP heeft geen behoefte aan de voorgestelde besloten technische briefing,
- de overige fracties hebben niet binnen de gestelde termijn gereageerd en daarmee ingestemd met het voorstel.
 
Ik heb het CPB vanochtend geïnformeerd over de van de leden ontvangen reacties. Dit heeft niet geleid tot een wijziging van het eerdere aanbod: een technische briefing op dinsdag 20 maart 2012.
 
Uit het bovenstaande volgt dat is ingestemd met het voorstel om een besloten technische briefing te organiseren op dinsdag 20 maart 2012 van 16.00-17.30 uur. De briefing is bestemd voor de leden van de commissies Financiën en EL&I en voor beleidsmedewerkers van de fracties die hun Kamerlid vergezellen. Een email om u voor de technische briefing aan te melden wordt u vanmiddag toegestuurd.
Met vriendelijke groet, 
  
René Berck 
Tweede Kamer der Staten-Generaal 
Griffier van de vaste commissie voor Financiën 
tel  070-3182036 


Van: Commissie Financien 
Verzonden: vrijdag 17 februari 2012 11:17
Aan: TK-GRI-DCO-Commissie-FIN
CC: TK-GRI-DCO-Commissie-ELI
Onderwerp: Emailprocedure - Besloten technische briefing door CPB op dinsdag 20 maart 2012
 

Aan de leden van de vaste commissie voor Financiën
I.a.a. de leden van de vaste commissie voor EL&I
 
Geachte leden,
 
In de procedurevergadering van de commissie Financiën op 15 februari jl. is gesproken over de brief van de minister van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie waarin de Kamer erover wordt geïnformeerd dat begin maart de voorlopige cijfers van het Centraal Economisch Plan 2012, inclusief de actualisatie van de economische verkenning tot en met 2015, door het CPB openbaar worden gemaakt (33000, nr. 63). De voorlopige cijfers worden op donderdag 1 maart beschikbaar gesteld op de website van het CPB. 
 
In de procedurevergadering is besloten het CPB te verzoeken om een besloten technische briefing na openbaarmaking van de CPB-ramingen op 1 maart 2012. Het CPB heeft gisteren laten weten geen toelichting op de voorlopige cijfers te geven na publicatie op de website. Die toelichting volgt bij de presentatie van het definitieve Centraal Economisch Plan 2012, inclusief de verkenning tot en met 2015. Een persconferentie hierover is gepland op dinsdag 20 maart 2012, 09.30 uur, perscentrum Nieuwspoort. Het CPB is graag bereid aan de commissies Financiën en EL&I later die dag een afzonderlijke technische briefing te geven.
 
Ik stel u voor in te stemmen met een besloten technische briefing op dinsdag 20 maart 2012 van 16.00 - 17.30 uur.
 
Ik verzoek u mij uiterlijk maandag 20 februari 2012 te 12.00 uur te laten weten of u met dit voorstel kunt instemmen. Indien ik op genoemd tijdstip van u geen reactie heb vernomen, neem ik aan dat u hebt ingestemd.
 
Met vriendelijke groet,
René Berck
 
mr. R.F. (René) Berck
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