

Van: Jansen P.F.C. 
Verzonden: maandag 20 februari 2012 19:58
Aan: Gesthuizen S.M.J.G.; TK-GRI-DCO-Commissie-ELI
Onderwerp: Re: Vraag aan Sharon Gesthuizen
Beste collega's, ik stel voor om bij de volgende procedurevergadering ELI te bespreken wat voor conclusie we hieraan verbinden. Het argument dat deze man aanvoert is door mij aan de orde gesteld voor de stemming over het uitstel-besluit. Naar mijn mening moeten we als commissie zeer terughoudend omgaan met het op het laatste moment uitstellen van geplande debatten.
Groet, Paulus Jansen 


Van: Gesthuizen S.M.J.G.
Aan: TK-GRI-DCO-Commissie-ELI
Verzonden: Mon Feb 20 19:51:28 2012
Onderwerp: FW: Vraag aan Sharon Gesthuizen
Beste collega’s,

Om gehoor te geven aan het verzoek van deze mailer bij dezen ter kennisname.

Groet en een goed reces gewenst,
Sharon

Sharon Gesthuizen 
SP Tweede Kamerlid 
Woordvoerder Economische Zaken, Justitie en Immigratie & Asiel 


Van: F. v.d. Schuur [mailto:schuur320@ziggo.nl] 
Verzonden: donderdag 16 februari 2012 22:42
Aan: sgesthuizen@sp.nl
Onderwerp: Vraag aan Sharon Gesthuizen
Hallo Sharon,
 

Mijn naam is Fokko van der Schuur, (33 jaar postbode) waarschijnlijk per 14 juli 2012 overcompleet en daarna samen met mijn andere collega's wordt ontslagen.
 

Ik heb op 17 november 2010 een brandbrief naar de regeringspartijen en naar de SP gestuurd om de situatie bij de TNT Post uit te leggen incl. een DVD met een uitzending
van Zembla over het einde van de postbode. Hierop heb ik alleen van de SP en het CDA een reactie gekregen, de andere partijen hebben totaal niet gereageerd!
 

Gisteren (woensdag 15 februari 2012) ben ik op eigen gelegenheid naar Den Haag afgereisd om tijdens een gepland kamerdebat om 13.30 op de publieke tribune te zitten, om daarna de regeringspartijen persoonlijk een brief aan te bieden waarin ik mijn ongenoegen uit over het uitblijven van een reactie op mijn brief van 2010. Tijdens mijn treinreis heb ik gebeld met de persvoorlichter van de SP.
Jullie persvoorlichter wist mij mede te delen dat de vergadering op dinsdagmiddag om 16.00 uur was geannuleerd.
U begrijpt dat ik over dit late besluit zeer onstemd was (lichtelijk uitgedrukt). Vervolgens heb ik contact gehad met Sjoerd van Dijk die mij te woord stond en bereid was om namens de SP de brief in ontvangst te nemen zodra ik was aangekomen bij de balie van de Tweede kamer. De andere brieven heb ik via de postkamer laten bezorgen bij de regeringspartijen.
 

Misschien is het mogelijk dat iemand van de SP de regeringspartijen nog even kan aanspreken op hun onverantwoord gedrag naar het "gewone volk" toe, naar aanleiding van het negeren van de brieven.
 

 

Dank voor je tijd en aandacht.
 

Met vriendelijke groet, 
Fokko van der Schuur. 
