Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Ter bespreking onder het agendapunt Rondvraag tijdens de procedurevergadering d.d. 29 februari aanstaande:

Van het lid Van Tongeren (GroenLinks) is het onderstaande verzoek ontvangen om de staatssecretaris om een brief te vragen inzake de laatste stand van zaken rond de veiligheid bij BRZO-bedrijven.

De meest recente stand van zaken terzake en de wijze waarop de staatssecretaris uitvoering geeft aan de motie Van Tongeren is weergegeven in zijn brief d.d. 8 december 2011 (26 956, nr. 114), waarin de staatssecretaris zegt: “In vervolg op de motie van Tongeren heb ik de VROM-Inspectie (die in 2012 samen met de Inspectie Verkeer en Waterstaat opgaat in de Inspectie Leefomgeving en Transport) verzocht om een stevige invulling van de (interbestuurlijke) toezichtsrol. Daarvan maakt het in de motie gevraagde nadere onderzoek naar de bewuste 100 BRZO-bedrijven deel uit. In het begrotingsdebat op 23 november 2011 heb ik uw Kamer al aangegeven dat in het eerste kwartaal van 2012 de eerste jaarrapportage van het LAT-rb beschikbaar zal komen. De VROM-Inspectie zal spoedig daarna rapporteren over het gevraagde onderzoek. Tenslotte merk ik op dat de voorbereiding van de in mijn brief van 14 juli 2011 genoemde no regret maatregelen inmiddels is gestart. Het gaat daarbij om (meer) centrale sturing van de uitvoering van de BRZO-taken door de BRZO-RUD’s en de handhaving door het bevoegd gezag. Meer concreet betreft dit het wettelijk borgen van kwaliteitscriteria en de daadwerkelijke toepassing daarvan, het borgen van de uniforme toepassing van een landelijke handhavingsstrategie en een betere beschikbaarheid van toezichts- en handhavingsinformatie voor alle betrokken instanties.” Deze brief is geagendeerd voor het algemeen overleg Externe veiligheid d.d. 6 maart aanstaande.

U hoeft niet per e-mail op dit verzoek te reageren; dit kan worden besproken tijdens de procedurevergadering van woensdag 29 februari aanstaande.

Met vriendelijke groet,

Ivo Sneep
Griffier van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu
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Van: Berge van den N. 
Verzonden: maandag 27 februari 2012 14:43
Aan: Commissie I&M
CC: Sneep I.; Tongeren van L.
Onderwerp: Kabinetsbrief
Geachte griffie,

Liesbeth van Tongeren wil een brief aan de regering vragen over de laatste stand van zaken rond de veiligheid bij BRZO-bedrijven. Op 15 juli 2011 kondigde de staatssecretaris in een brief aan de Kamer aan dat hij een aantal no-regretmaatregelen zou treffen om de handhaving en veiligheid in de chemiesector te verbeteren. Daarnaast heeft de Kamer de motie Van Tongeren (33000-46) aangenomen, waarin wordt aangedrongen op handhaving van wet- en regelgeving in de chemiesector. Liesbeth Van Tongeren zou deze brief over de stand van zaken graag betrekken bij het AO Externe veiligheid op 6 maart.

Zou u dit verzoek als rondvraagpunt willen toevoegen aan de agenda van de procedurevergadering?

Bij voorbaat dank.

Met vriendelijk groet,

Namens Tweede Kamerfractie GroenLinks,

Niels van den Berge

Beleidsmedewerker Klimaat en Energie

Telefoonnummer: 070-3182670

E-mail: n.vdberge@tweedekamer.nl  
