Onderstaande verzoeken van de leden Ouwehand (PvdD) en Van Veldhoven (D66) over de Regeling Uitzondering Bestrijdingsmiddelen (RUB) zullen worden toegevoegd aan de rondvraag Landbouw en Natuur op uw procedurevergadering ELI van hedenmiddag.

De staatssecretaris van EL&I heeft tijdens het AO Tuinbouw d.d. 15 februrari jl. toegezegd in maart 2012 een brief aan de Kamer te sturen over natuurlijke bestrijdingsmiddelen en het intrekken van de RUB.

Het lid Ouwehand (PvdD) wil in aanvulling op deze toezegging de staatssecretaris verzoeken om in zijn toegezegde brief over de RUB ook in te gaan op:
- waarom het Nederlandse beleid nu aangepast wordt zonder dat het nieuwe Europese beleid klaar is (de Europese Commissie moet nog besluiten om uitzonderingen te maken op het toelatingsregime voor ‘basic substances’ zoals levensmiddelen)
- wat de planning van de Europese Commissie is van de besluiten over de verschillende categorieën waar uitzonderingen op het toelatingsregime voor worden gemaakt, 
- de mogelijkheden om de besluiten van het Ctgb op de Europese besluitvorming af te stemmen

- hoe de staatssecretaris de milieuvriendelijke alternatieven voor chemische bestrijdingsmiddelen op de Nederlandse markt gaat houden

Het lid Van Veldhoven (D66) stelt voor om in aanvulling op bovenstaande punten de staatssecretaris te verzoeken om in zijn toegezegde brief over de RUB ook in te gaan op:

- zowel de Europeesrechtelijke als de milieukundige gevolgen van zijn besluit om de RUB in te trekken
- of en zo ja, voor welke stoffen er inderdaad sprake is van een tijdige Ctgb-procedure voor toelating per 1 juli

