Den Haag, 15 maart 2012
Betreft: verzoek aan staatssecretaris om nadere toelichting ophoging bijmengverplichting
Geachte voorzitter,
Graag wil ik de commissie vragen de Staatssecretaris van Milieu te verzoeken om op een aantal punten uit zijn brief van 9 maart 2012 over de uitvoering van de moties Leegte en Van der Werf, nader in te gaan.
De staatssecretaris vermeldt dat hij om juridische redenen de door de Kamer gewenste ophoging niet kan realiseren door extra eisen te stellen op het gebied van duurzaamheid. 
Graag wil ik de staatssecretaris verzoeken dit nader toe te lichten. Als er twijfels blijven over de juridische haalbaarheid, is het dan mogelijk deze vooraf te toetsen zodat duidelijk is of de juridische obstakels weggenomen kunnen worden?

Ook zijn er andere mogelijkheden om de verhoging van de bijmengverplichting in te vullen, bijvoorbeeld de door de commissie Corbey genoemde uitsluiting van eerste generatie biodiesel. Tot slot zou het wellicht mogelijk zijn om eisen te stellen op het gebied van innovatie waarmee de facto nieuwe duurzamere biobrandstoffen worden gestimuleerd.
Deze punten zou ik graag in een brief nader uitgewerkt en toegelicht zien, zodat wij na ontvangst deze brief in een AO kunnen bespreken.

Met vriendelijke groet,

Sjoera Dikkers
(PvdA-fractie)

