Van: Hijum van Y.J. 
Verzonden: woensdag 21 maart 2012 15:44
Aan: Wolbert A.G.
CC: Leeden van der Mark; Koopmans G.P.J.; Dillingh P.F.
Onderwerp: schriftelijke procedure BZK
Geachte voorzitter, beste Agnes,

Graag zou ik – mede namens collega Ger Koopmans – u willen voorstellen om namens de vaste Kamercommissie op korte termijn onderstaand verzoek te richten aan minister Spies. 

In antwoord op schriftelijke vragen van de CDA-fractie (kenmerk 2012Z03979, 20 maart 2012) geeft de minister aan dat zij het Nedersaksisch niet wil erkennen onder deel III van het Europees Handvest. De minister baseert zich op een nadere inventarisatie en een analyse van diverse vakministeries. In haar antwoord geeft zij aan dat zij niet alleen de Kamer en de provincies, maar ook de Raad van Europa over dit besluit zal informeren.

Mijn voorstel is om de minister te verzoeken om in dit proces voorlopig geen onomkeerbare stappen te zetten en de Raad van Europa dus ook nog niet in kennis te stellen van het standpunt van de Nederlandse regering. Wij willen graag eerst de inventarisatie en analyse van de ministeries nader bestuderen en hierover ook contact hebben met de vier provincies en de Rijksuniversiteit Groningen, die de – goed onderbouwde – aanvraag tot een hogere status voor de streektalen twee jaar geleden hebben ingediend. Op basis van de uitkomsten van dit overleg zullen we bovendien naar verwachting nog een Algemeen Overleg willen voeren met de minister over haar standpunt.

Wellicht kan dit voorstel in een schriftelijke procedure aan de leden van de vaste Kamercommissie BZK worden voorgelegd.

Met vriendelijke groet,

namens de CDA-fractie

Eddy van Hijum

