Van: Sneller J.C. 
Verzonden: woensdag 28 maart 2012 16:36
Aan: Leeden van der Mark
Onderwerp: Hoorzitting dubbele nationaliteit
Geachte Griffier,

Graag stuur ik u hierbij (onderstaand) een voorstel van Gerard Schouw t.b.v. de rondvraag van de procedure vergadering morgenochtend. Zijn voorstel is om een hoorzitting te houden over het recent aanhangig gemaakte wetsvoorstel over de dubbele nationaliteit (33201). Wegens plenaire verplichtingen morgen zal Magda Berndsen - namens de D66-fractie – dit voorstel graag toelichten.

Met vriendelijke groeten,

namens Gerard Schouw,

Joost Sneller
D66 Tweede Kamerfractie
Coördinator beleid

Telefoon (werk): 070-3183658

Hoorzitting verkrijging en verlies van het Nederlanderschap

Aanleiding

Onlangs heeft Minister Spies (Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties) de Wijziging van de Rijkswet op het Nederlanderschap ter aanscherping van de voorwaarden voor verkrijging en verlening van het Nederlanderschap (33201) aan de Kamer gezonden. Dit voorstel beoogt dat optanten voor verkrijging van het Nederlanderschap afstand doen van hun andere nationaliteit(en) wanneer dat mogelijk is (afstandseis). Tegelijkertijd zullen meerderjarige Nederlanders die vrijwillig een andere nationaliteit aannemen hun Nederlandse nationaliteit verliezen.

Dit wetsvoorstel heeft zowel maatschappelijk als juridisch verscheidene vragen opgeroepen die het de D66-fractie verstandig lijkt om in een hoorzitting nader te belichten alvorens een schriftelijke inbreng te leveren voor het Verslag over dit wetsvoorstel.

Mogelijke deskundigen:

· H. de Voer, advocaat nationaliteitsrecht 

· Afgevaardigde van de Adviescommissie vreemdelingenzaken (ACVZ) 

· Herman Wijffels, voormalig bestuursvoorzitter Rabobank 

· Jaco Dagevos, Onderzoeker SCP, Dubbele Nationaliteit en Integratie 

· Ulli d’Oliveira, Hoogleraar migratierecht UvA 

· Peter Rodrigues, Hoogleraar immigratierecht, Universiteit van Leiden 

· Han Entzinger, Hoogleraar integratie- en migratiestudies aan de Erasmus Universiteit Rotterdam. 

· G.R. de Groot of M.Vink, auteurs van “Meervoudige nationaliteit in Europees perspectief: een landenvergelijkend overzicht” (2008) 

