Van: Commissie ELI 
Verzonden: vrijdag 30 maart 2012 11:33
Aan: TK-GRI-DCO-Commissie-ELI
Onderwerp: [RONDVRAAGPUNT PV ELI 3/4] Tijdstip van toezending van het Nationaal Actie Plan Duurzame Gewasbescherming en planning AO Gewasbeschermingsmiddelen
Geachte leden en plv. leden van de vc ELI,

Hierbij stuur ik u onderstaand voorstel ter bespreking tijdens de rondvraag van uw procedurevergadering ELI, onderdeel Landbouw en Natuur, op dinsdag 3 april a.s.:

Tijdens uw procedurevergadering van 20 maart jl. heeft u n.a.v. de brief van de staatssecretaris van EL&I, waarin hij schrijft dat de nieuwe Nota Duurzame Gewasbescherming inclusief het Nationaal Actieplan Duurzame Gewasbescherming niet voor 1 april, maar uiterlijk op 1 juni a.s. aan de Kamer zal worden toegezonden (27858-102), besloten de staatssecretarissen van EL&I en I&M dringend te verzoeken deze nieuwe Nota Duurzame Gewasbescherming uiterlijk één week voor het AO Gewasbeschermingsmiddelen op 16 mei a.s. aan de Kamer te sturen.

Gisteravond is onderstaande brief (2012Z06580) ontvangen van de staatssecretaris van I&M met het bericht dat hij niet kan voldoen aan het verzoek van de commissie ELI om de nieuwe Nota Duurzame Gewasbescherming inclusief het Nationaal Actieplan Duurzame Gewasbescherming uiterlijk één week voor het AO Gewasbeschermingsmiddelen op 16 mei a.s. aan de Kamer te sturen. De nieuwe Nota Duurzame Gewasbescherming zal uiterlijk 1 juni a.s. aan de Kamer worden gestuurd.

Het voorstel is om het AO Gewasbeschermingsmiddelen dat nu gepland staat op 16 mei a.s. te verplaatsen naar de eerst mogelijke datum in juni.

Met vriendelijke groet,

Marloes Schüssel

Adjunct-griffier
Vaste commissie voor Economische Zaken, Landbouw en Innovatie
Tweede Kamer der Staten-Generaal

