Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Van het lid Van Veldhoven (D66) is – naar aanleiding van de ontvangst heden van de geannoteerde agenda voor de Informele Milieuraad d.d. 18/19 april (2012Z06608) – het voorstel gekomen om de datum van inbreng voor het schriftelijk overleg over de Informele Milieuraad d.d. 10 april 2012 te 16.00 uur, een week te vervroegen.

Het voorstel is om datum en tijd voor de inbreng voor het schriftelijk overleg inzake de Informele Milieuraad d.d. 18-19 april 2012 vast te stellen op woensdag 4 april 2012 te 16.00 uur. 

Tevens is het voorstel de staatssecretaris te verzoeken de Kamer zijn reactie op het verslag schriftelijk overleg uiterlijk in de ochtend van 11 april te doen toekomen, opdat de fracties die kunnen betrekken bij het gesprek met Eurocommissaris Potocnik en Europarlementariër Gerbrandy over Resource Efficient Europe en Rio+20 d.d. 11 april 2012, 15.00 - 16.30 uur.

Vriendelijk verzoek om uiterlijk maandag 2 april 2012 te 13.00 uur te laten weten of u kunt instemmen met deze voorstellen, via een reply op deze mail. 

Indien op genoemd tijdstip niet van u is vernomen, wordt er vanuit gegaan dat u met deze voorstellen kunt instemmen.

Met vriendelijke groet,
Ivo Sneep
Griffier van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu
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Van: Langenberg J. 
Verzonden: vrijdag 30 maart 2012 16:09
Aan: Sneep I.
CC: Jonk G.
Onderwerp: Rio / SO milieuraad week naar voren halen
Hoi Ivo, cc Gerie,

Stientje wil graag een verzoek voor te leggen of het SO Milieuraad een week naar voren gehaald kan worden met het oog op beantwoording uiterlijk ’s ochtends op woensdag 11 april. Dit gelet op het feit dat de geannoteerde agenda al aan de Kamer verzonden is en dat een eerdere inbreng de kans biedt om de regering te bevragen naar aanleiding van de hierin geschetste inzet op hoofdlijnen ikv de Rio top, alsmede om de antwoorden daarvan te benutten voor het gesprek met Eurocomissaris Potocnik en delegatieleider Gerbrandy van het Europees parlement voor de Rio top op 11 april. 

Kunnen we dat het beste voorleggen aan de rest van de commissieleden via een schriftelijke procedure, gelet op de timing?

Met vriendelijke groet,

Jan Wouter

J.W. Langenberg

Beleidsmedewerker D66 Tweede Kamerfractie

(VROM/LNV/ Energiebeleid)

