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 Tweede Kamerfractie Partij van de Arbeid

Aan de griffier van de vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap

mevrouw drs. E. de Kler

Betreft: Voorstel voor een onderzoek naar het financiële beheer bij ROC’s
Geachte mevrouw De Kler,

De afgelopen tijd doen zich bij regionale opleidingscentra zoveel financiële problemen dat de vraag zich opdringt of er achter de incidenten een structurele weeffout schuilt. Een greep uit de berichten in de publiciteit van het afgelopen jaar:

· April 2011: ROC Rijn IJssel heeft door het sjoemelen met werkbriefjes van docenten ten onrechte 1,9 miljoen euro uit het Europees Sociaal Fonds ontvangen.

· Oktober 2011: De bestuurders van ROC Flevoland krijgen topsalarissen sinds er sprake is van een vergaande samenwerking met het ROC van Amsterdam.

· Januari 2012: De ondernemingsraad van het ROC Zeeland oordeelt dat de verhuizing van Middelburg naar Terneuzen een verspilling van overheidsgeld is.

· Februari 2012: Amarantis Scholengroep blijkt jaren op te grote voet te hebben geleefd vooral met ambitieuze bouwplannen compleet met hotelvoorzieningen en koopwoningen.

· Februari 2012: Het ROC Zadkine heeft grote financiële problemen. De onderwijsinstelling gaat bezuinigen omdat het leerlingenaantal fors terugliep en naar verwachting nog verder terug zal lopen. De bezuinigingen zijn fors en lopen in de miljoenen. Dit jaar zullen er minimaal 100 banen verdwijnen en dit worden er nog meer in komende jaren. Daarnaast is de school van plan om diverse locaties af te stoten terwijl Zadkine één van de partners is voor de nieuw te bouwen Campus in Hoogvliet, waar de gemeente financieel moest bijspringen..

Daarnaast krijgen we nogal wat berichten van mensen die misstanden bij hun eigen ROC melden, zonder dat zij met hun eigen naam als klokkenluider naar buiten durven te treden.
ROC’s lijken hun inkomsten en uitgaven niet in de hand te houden en de kerntaak van het verzorgen van goed beroepsonderwijs dreigt daardoor in het gedrang te komen. Daarom is het wenselijk dat er een onderzoek komt naar het financieel beheer bij ROC’s. Dit onderzoek moet dan in kaart brengen hoe groot het probleem is, hoeveel crisisgevallen er nu zijn en hoeveel er nu dreigen te ontstaan. Het zou voor de hand liggen dat voor dit onderzoek een beroep wordt gedaan op de Algemene Rekenkamer.
Ik verzoek u om namens de vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap dit verzoek via de Kamer voor te leggen aan de Algemene Rekenkamer.

Hoogachtend,

Metin Çelik

