
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 16 april 2012

In antwoord op uw brief d.d. 15 maart 2012 (kenmerk 2012Z03501/2012D10333)  bericht ik u het volgende. 

In 2011 en 2012 heeft er diverse malen correspondentie plaatsgevonden tussen het Ministerie van VWS en mw. R.-v S. De problematiek die zij beschrijft is bij ons bekend. Voor mw. R.-v S. is de vervelende situatie ontstaan dat haar aanvraag tot beroepserkenning afgewezen is door de Duitse overheid. Het ministerie van VWS kan haar daarbij slechts in beperkte mate behulpzaam zijn, omdat het ministerie geen invloed heeft op de beoordeling van haar kwalificaties door de Duitse overheid. 

Mw. R.-vS. geeft in haar brief aan dat er een beleidsvoornemen is om het beroep psychotherapeut niet langer in artikel-3 van de Wet BIG te regelen (basisberoep) maar in artikel-14 van de Wet BIG (specialisme). Deze stelling is onjuist. De Nederlandse Vereniging voor Psychotherapie (NVP) heeft deze wens wel kenbaar gemaakt bij het ministerie van VWS. Er is echter geen concreet beleidsvoornemen om deze wens te honoreren. Dit voorstel is dan ook niet voorgelegd aan de Tweede Kamer en er is vanuit het ministerie van VWS geen contact met de Duitse autoriteiten omtrent dit onderwerp geweest. 

Mw. R.-v S. wijst in haar brief op de overlap die bestaat tussen het beroep van GZ-psycholoog en psychotherapeut. Dit kan inderdaad verwarring in de hand werken, zowel voor beroepsbeoefenaren als voor patiënten. Op verzoek van de Tweede Kamer vindt in 2012 een evaluatie plaats van de Wet BIG. Knelpunten ten aanzien van de beroepen die geregeld zijn in de Wet BIG zullen uit deze evaluatie naar voren komen. Indien er naar aanleiding van deze evaluatie redenen zijn om wijzigingen aan te brengen in de beroepen GZ-psycholoog en psychotherapeut dan zal ik deze overwegen. 

Het voorstel van mw. R.-v S. om de opleidingen tot GZ-psycholoog en Psychotherapeut samen te voegen zal ik voor zover relevant hierbij meenemen. 

De Minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
E.I. Schippers


