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Onderwerp: verzoek tbv pv
Beste Dennis,

 

Naar aanleiding van hetgeen de leden van de vaste Kamercommissie van V&J vandaag tijdens de hoorzitting hebben gehoord over de castraties in de periode dat het seksuele misbruik binnen de Rooms-Katholieke Kerk speelde wil ik graag het volgende voorstel doen tijdens de eerstkomende procedurevergadering.

 
Het verzoek aan de minister/de regering om een wetenschappelijk onderzoek in te (laten) stellen in naar uitgevoerde castraties in de periode 1930-1980 in de breedste zin van het woord. 

Dus niet alleen kijken naar de juridische grondslag (de toenmalige TBR), maar ook naar de medisch-ethische achtergronden, de (eventuele) rol van de medici, de (eventuele) rol van geestelijken, de (eventuele ) rol van de Inspectie voor de Gezondheidszorg en de (eventuele) rol van de Reclassering. 

 

Een tweede verzoek is daarbij dat naar mijn mening de wetenschappers die we vandaag gehoord hebben (mevrouw Klijn, de heer Van Lieburg, de heer Vijselaar en de heer Van der Meer) als leden van de in te stellen onderzoekscommissie benoemd dienen te worden (uiteraard met hun instemming), aangevuld met een deskundige op het gebied van het gezondheidsrecht en een deskundige op het gebied van religiegeschiedenis.

 
Zou je dit verzoek aan de leden willen voorleggen?

 

Bvd,

 

Groet,

Lilian

 
mevr. mr. L.M.J.S. Helder
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