Aan de voorzitter van de Commissie voor Europese Zaken en de voorzitter van de Commissie voor Buitenlandse Zaken,
Ter kennisname aan de Voorzitter van de Tweede Kamer,

Afgelopen maandag was ik op uitnodiging van de Nederlandse Ambassadeur Dhr. Kurpershoek en van het Instytut Spraw Publicznych (Institute of Public Affairs) in Warschau. Men had mij gevraagd uitleg te geven over de bevindingen van de Tijdelijke Commissie Lessen uit Recente Arbeidsmigratie (LURA) en over het debat met de regering over het rapport “Arbeidsmigratie in Goede Banen”.
Bij de geanimeerde bespreking waren ook Poolse Senatoren aanwezig, evenals twee Poolse Parlementariërs. Tijdens het gesprek meldden beide afgevaardigden van het Poolse parlement (de Sejm) dat zij recent in het parlement hadden besloten een Pools-Nederlandse contactgroep op te richten. Het voorzitterschap van deze Pools-Nederlandse contactgroep van de Sejm ligt bij de heer Adam Kepinski van Ruch Palikota (Palikots Beweging).

Aangezien de Sejm een Pools-Nederlandse contactgroep heeft opgericht en er naar schatting 200.000 Polen in ons land wonen, waarbij tal van vraagstukken aan de orde zijn, welke uitgebreid beschreven zijn in het rapport van de Commissie LURA, lijkt het mij een goed idee om ook in ons parlement een Pools-Nederlandse contactgroep in te stellen. Het feit dat Nederland in Polen de grootste investeerder is vormt nog een extra argument.

Mede namens de collega’s Dijkhoff (VVD), Heijnen (PvdA), El Fassed (GroenLinks), Schouw (D66) en Voordewind (CU) verzoek ik dan ook de commissie EuZa om advies te geven aan het presidium om te komen tot een Nederlands-Poolse contactgroep.
Hoogachtend,

Ger Koopmans
