







           Den Haag, 8 mei 2012

Verklaring namens de Minister voor Immigratie, Integratie en Asiel
Namens de minister voor Immigratie, Integratie en Asiel wil ik u het volgende mede delen. In de verklaring die u mij heeft gegeven, vraagt u om duidelijkheid over uw toekomst in Nederland. Die duidelijkheid heeft de Nederlandse overheid u al geboden. Door de IND is geoordeeld dat er geen aanleiding is bescherming te verlenen in Nederland. Die beoordeling heeft dus al plaatsgevonden en is vaak nog eens bevestigd door een rechter. Ik begrijp dat dit een moeilijke boodschap is en niet voldoet aan uw verwachtingen, maar deze beslissing is duidelijk. 

Dat u geen bescherming in Nederland krijgt, heeft als gevolg dat u naar Irak zult moeten terugkeren. Ik roep u dan ook op vrijwillig terug te keren. Vrijwillige terugkeer naar Irak is nog steeds gewoon mogelijk. Andere uitgeprocedeerde Irakezen zijn u in het verleden al voorgegaan. Tot en met maart van dit jaar zijn ongeveer 180 Irakezen vrijwillig teruggekeerd met behulp van de Internationale Organisatie voor Migratie. Vorig jaar gingen ruim 800 mensen vrijwillig terug naar Irak.

Als u niet bereid bent om vrijwillig naar Irak terug te gaan, kan Nederland niets meer voor u doen. U heeft de plicht om Nederland zo snel mogelijk te verlaten. Wie dat dan niet doet, is illegaal in Nederland. 

Als u bereid bent om mee te werken aan terugkeer, kan de Dienst Terugkeer en Vertrek u daarbij ondersteunen en zelfs tijdelijk onderdak bieden in een vrijheidsbeperkende locatie. Als u zelf het initiatief neemt voor vrijwillig vertrek, komt er ook een einde aan de onzekerheid die u nu ervaart.

Nederland gaat zorgvuldig om met vreemdelingen die asiel aanvragen. De Nederlandse overheid staat voor een rechtvaardig asielbeleid in lijn met internationale en Europese regels. Elke beslissing over een asielaanvraag is het resultaat van een zorgvuldige en individuele afweging, rekening houdend met de situatie in het land van herkomst. Deze zorgvuldige afweging heeft ook voor elk van u plaatsgevonden.

