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)Geachte leden van het Europees Parlement, beste collega’s, 
Los van de in Nederland ontstane politieke situatie; Europa gaat door, en daarmee ook de parlementaire controle op de Europese besluitvorming. De Tweede Kamer heeft de ambities en inzet op dit punt vorig jaar nog eens onderstreept in het rapport Bovenop Europa. In dat kader past ook het streven om de dialoog met u, Nederlandse Europarlementariërs, te versterken.

In de procedurevergadering van de commissie voor Europese Zaken van 29 maart jl. is de wens uitgesproken om in aanvulling op de bestaande samenwerking (waaronder het jaarlijkse Staat van de Unie debat, werkbezoeken en videoconferenties) tweemaal per jaar een overleg te plannen tussen de Europawoordvoerders in de Kamer en u; Nederlandse leden van het Europees Parlement. Deze ontmoeting zou wat onze commissie betreft afwisselend in Den Haag en in Brussel kunnen plaatsvinden. 
Deze bijeenkomst zou, naast een nadere persoonlijke kennismaking, gebruikt kunnen worden om onderling informatie en standpunten uit te wisselen over voor Nederland prioritaire EU-dossiers, waaronder de EU-prioriteiten van de Kamer (zie bijlage), en meer in het algemeen over het Europese onderhandelings- en besluitvormingsproces.
 
Ik nodig u daartoe hierbij van harte uit voor een eerste overleg op donderdag 28 juni a.s. van 16.00 tot 17.30 uur in de Tweede Kamer. Deze datum wordt voorgesteld op basis van een vergelijking van de agenda`s van de Tweede Kamer en het Europees Parlement.






Graag vernemen wij of u in de gelegenheid bent op deze uitnodiging in te gaan. Gelieve uw reactie vóór vrijdag 1 juni a.s. te sturen naar de Permanente Vertegenwoordiger van de Staten-Generaal in Brussel, Caroline Keulemans (e-mail:  caroline.keulemans@europarl.europa.eu ).

[bookmark: _GoBack]Met vriendelijke groet,


Raymond Knops 
Voorzitter van de vaste commissie voor Europese Zaken 
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