Van: Gesthuizen S.M.J.G. 
Verzonden: dinsdag 12 juni 2012 12:51
Aan: Blacquiere D.
Onderwerp: Fwd: brabantsdagblad 11-6-2012
Hi Douwe,

Op onderstaande wil ik graag een reactie vragen via PV aan kabinet - te ontvangen voor ao post 27/6

Groet,

Sharon



Vriendelijke groet,

Sharon Gesthuizen


Begin doorgestuurd bericht:

Van: 
Datum: 12 juni 2012 08:15:57 GMT+02:00
Aan: 
Onderwerp: brabantsdagblad 11-6-2012
Hoi allemaal

 

Onze eigen Mi-ers krijgen herkeuringen waardoor velen niet meer in hun werk passen.

Maar zie nu het artikel in de bijlage.

Zou het niet zo moeten zijn dat je eerst vanalles eraan doet om je eigen Mi-ers te houden?

Post biedt werk aan 1200 mensen met handicap maandag 11 juni 2012 | 06:15 | Laatst bijgewerkt op: maandag 11 juni 2012 | 08:01

Tekstgrootte 


 HYPERLINK "http://www.brabantsdagblad.nl/nieuws/algemeen/economie/11189988/Post-biedt-werk-aan-1200-mensen-met-handicap.ece" \l "#" \o "http://www.brabantsdagblad.nl/nieuws/algemeen/economie/11189988/Post-biedt-werk-aan-1200-mensen-met-handicap.ece##" 

Foto: ANP
DEN HAAG - Twaalfhonderd mensen met een arbeidshandicap kunnen de komende twee jaar een baan krijgen bij de pakketdienst van Post NL. Dat hebben Post NL en Locus, dat bemiddelt bij het zoeken van beschutte werkplekken, zaterdag afgesproken.

Doel is om in 2014 550 mensen van de sociale werkplaatsen en 650 bijstandsgerechtigden werk te bieden aan de sorteermachines in één van de achttien nieuwe sorteer- en distributiecentra van Post NL Pakketten. 

Ze worden gedetacheerd door de sociale werkplaatsen die verantwoordelijk zijn voor werving, opleiding en dagelijkse inzet van het personeel.

Bestaande afspraken
Het gaat om een uitbreiding van de bestaande afspraken tussen Post NL en de sociale werkvoorziening. Post werkt al acht jaar met dergelijke arbeidskrachten. Gerrit Mastenbroek, directeur van Post NL Pakketten spreekt over 'gemotiveerd, loyaal en vakkundig personeel'. "De begeleiding van deze mensen vraagt echter deskundigheid die wij niet hebben", aldus Mastenbroek.

Locus is een landelijke samenwerking tussen gemeenten, sociale werkplaatsen en private partijen met als doel mensen met een afstand tot de arbeidsmarkt aan de slag te helpen. 
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Een passend abonnement? >> 

