Van: Haveman E. 
Verzonden: dinsdag 12 juni 2012 15:14
Aan: Commissie ELI
Onderwerp: FW: Aanvraag indiening Petitie aan Vaste Kamer Commissie ELI
Beste griffie,

Graag wil ik namens Kees Verhoeven vragen om volgende week al ruimte te maken voor onderstaande petitie. Wellicht dat we dit als rondvraag aan de pv van zodadelijk kunnen toevoegen.


Groet,

Edo Haveman 

Beleidsmedewerker 
D66 Tweede Kamerfractie 

Aan:  de Griffier en de leden van de vaste Kamercommissie van E.L. &  I.
per mail:  cie.eli@tweedekamer.nl; 

Geachte dames en heren leden van de Commissie E.L. & I.,

Hierbij verzoek ik u, namens het regionale Space Cluster, mij in de gelegenheid te stellen een petitie aan te bieden op dinsdag 19 juni aanstaande.

Achtergrond hiervan is deze. Zoals u weet is gisteren het “White Paper” uitgekomen van de topsector “HTSM”. In dit White Paper wordt onomwonden aangegeven welke rol de actieve participatie van Nederland in de Europese gezamenlijke ruimtevaart (de ESA, European Space Agency) speelt. Ook waarschuwt het paper er voor dat, indien Nederland zou doorzetten met de thans per 2015 aangekondigde structurele bezuinigingen, dit zal leiden tot sterke inkrimping van ESTEC, en mogelijke verdwijning. ESTEC is het grootste Europese R&D-center, gevestigd te Noordwijk. Er zijn thans 2700 medewerkers werkzaam. Met deze verzwakking zal de hele Nederlandse activiteit in de Ruimtevaart, die significant is zowel in industrie, toepassingen als wetenschap, marginaliseren.

Teneinde onze zorg in dezen te uiten, en u te kunnen wijzen op hoe u een hoofdrol kunt spelen deze dreigende ontwikkeling  te keren, zullen wij u graag een petitie aanbieden.

Mede namens het Regionale Space Cluster, onder meer:

Provincie Zuid-Holland
Gemeente Delft

Gemeente Leiden
Gemeente Noordwijk

Universiteit Leiden
Technische Universiteit Delft
SpaceNed (koepel van de Nederlandse Ruimtevaartindustrie)

Met meeste hoogachting,
H.J.J. Lenferink
burgemeester van Leiden

