----- Oorspronkelijk bericht -----

Van: Uitslag Sabine

Aan: Teunissen Ton

Cc: Gerven van H.P.J.

Verzonden: Wed Jun 13 00:42:00 2012

Onderwerp: Fwd: Pv morgenvroeg

Beste Ton, graag dit verzoek op de agenda van de pv morgenvroeg. Namens sp en cda. Hartelijk dank! 

Met vriendelijke groet, Sabine 

> 

> 

> De CDA fractie vraagt samen met de SP fractie een reactie van de minister van VWS op de samenvoeging van STIVORO en het Trimbos Instituut. Wij begrepen van beide partijen dat het ministerie van VWS het startschot pas in maart dit jaar heeft gegeven. Terwijl vorig jaar juni reeds de samenvoeging van STIVORO en het Trimbos is beslist door de minister. Waarom pas in maart het startsein gegeven? Nu hebben beide partijen heel weinig tijd om zaken ordentelijk op te bouwen dan wel af te bouwen. 

> 

> Tevens heeft STIVORO een relatie met diverse fondsen tot 2014. Terwijl per 2013 de bekostiging vanuit VWS overgaat naar Trimbos. Er ontstaat op deze manier een financieel hybride situatie die niet bevordelijk is voor de overdracht van kennis. Er is geen sprake van een vloeiende overgang. Graag horen we van de minister hoe deze hybride situatie ziet en hoe hier mee om te gaan. 

> 

> Wij vragen de minister op deze punten te reageren in een brief. Aangezien de tijd dringt vragen we de minister een reactie te geven voor maandagmiddag 12 uur. 

> 

> Met hartelijke groet, Henk van Gerven en Sabine Uitslag 

> 

> 

> 

> Verstuurd vanaf mijn iPad
