 

Beste collega-woordvoerders Landbouw en Volksgezondheid, 

 

Ik wil via deze weg graag het verzoek doen tot het organiseren van een bijzondere procedure in samenwerking met de patiëntenvereniging Q-uestion. 

 

Zoals jullie weten presenteerde de Ombudsman gisteren zijn rapport over de Q-koorts. Een van zijn belangrijkste conclusies is dat sinds de uitbraak van de Q-koorts de aandacht van de overheid voor de patiënt onvoldoende is geweest. De patiëntenvereniging Q-uestion maakt zich sterk voor de belangen van Q-koortspatiënten. Zij zouden het zeer op prijs stellen om de kans te krijgen om in gesprek te komen met de Tweede Kamer om te spreken over dit rapport en nader toe te lichten waarop de klachten van de patiënten zijn gebaseerd. Mijn fractie wil die ruimte graag geven. 

Omdat de kans groot is dat op korte termijn het debat over het rapport van de Ombudsman plaatsvindt, wil ik graag nu vast dit graag gesprek organiseren tussen de woordvoerders en de patiënten. Dit gesprek zou aansluitend op het gesprek tussen de Kamer en de Ombudsman kunnen plaatsvinden, dus op 27 juni van 14 tot 15 uur. 

 

Ik hoop op jullie steun voor dit verzoek, en jullie aanwezigheid bij dit gesprek.  

 

Hartelijke groet,

Marianne Thieme

