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No.W03.12.0117/II
's-Gravenhage, 16 mei 2012

Bij Kabinetsmissive van 18 april 2012, no.12.000943, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Staatssecretaris van Veiligheid en Justitie, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet houdende wijziging van de Wet op de naburige rechten in verband met de omzetting van Richtlijn 2011/77/EU van het Europees Parlement en de Europese Raad van 27 september 2011 tot wijziging van Richtlijn 2006/116/EG betreffende de beschermingstermijn van het auteursrecht en bepaalde naburige rechten, met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. 

Voor redactionele kanttekeningen verwijst de Afdeling naar de bij het advies behorende bijlage.

De Afdeling geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, is de Afdeling van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege kan blijven. 

De vice-president van de Raad van State,

Bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no.W03.12.0117/II met redactionele kanttekeningen die de Afdeling in overweging geeft.

· In de aanhef en considerans "Europese Raad" vervangen door: Raad.

· In de considerans schrappen dat het wenselijk is de Auteurswet te wijzigen nu deze niet wordt gewijzigd. 

· In artikel I, onderdeel A, in voorgesteld artikel 9a, vijfde lid, de zinsnede "kan door de uitvoerende kunstenaar geen afstand worden gedaan" vervangen door: kan de uitvoerende kunstenaar geen afstand doen.

· In artikel I, onderdeel A, in voorgesteld artikel 9b, vierde lid, de zinsnede "kan door de uitvoerende kunstenaar geen afstand worden gedaan" vervangen door: kan de uitvoerend kunstenaar geen afstand doen.
· In artikel I, onderdeel A, in voorgesteld artikel 9b na "uitvoerende kunstenaar" invoegen: of in het geval van meerdere uitvoerende kunstenaars het collectief, zodat duidelijk is dat de totaalsom van 20 procent van de inkomsten uit exploitatie van het fonogram of de eerste vastlegging in geval van meerdere uitvoerende kunstenaars verdeeld dient te worden over elk van hen.
· In artikel I, onderdeel C, in voorgesteld artikel 15g, eerste lid, "artikel 9b lid 1" vervangen door: artikel 9b, eerste lid.

· In de tekst van het voorgestelde artikel 15g, vierde lid (artikel I, onderdeel C) in aansluiting op artikel 35d van de Auteurswet, expliciet opnemen dat het opzet ook ziet op het in de opgave doen van een onjuiste of onvolledige mededeling.

· In artikel II (in verband met de verwijzing naar artikel 9, eerste lid) met inachtneming van aanwijzing 171b van de Aanwijzingen voor de regelgeving een voorziening treffen voor de situatie dat het voorstel van wet tot wijziging van de Auteurswet en de Wet op de naburige rechten in verband met de aanpassing van het auteurscontractenrecht later in werking treedt dan het onderhavige wetsvoorstel.
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