Van: Gesthuizen S.M.J.G. 
Verzonden: dinsdag 14 augustus 2012 17:54
Aan: Nava D.; Doorn van P.
Onderwerp: debat met minister V&J
Beste Dennis en Paul,

Hoewel de brief van de minister (Dorifel virus en aanverwante zaken) keurig op tijd is binnengekomen ben ik teleurgesteld in deze reactie. De minister geeft geen duidelijkheid over de zaken die burgers, bedrijven en instellingen op dit moment dienen te doen dan wel moeten verwachten. Ook geeft hij niet aan of duidelijk is welke risico’s er op dit moment nog zijn; hoe weten we of er niet nog meer computers met andere (varianten van) virussen besmet zijn. Daarnaast leven er vragen ten aanzien van de aanpak van de huidige situatie, de geschiedenis van het virus dat blijkbaar al maanden actief was en het voorkomen van dit en erger – in de toekomst en in de zeer nabije toekomst.

Kortom: ik zie alle reden voor een debat op korte termijn. Mijn voorstel is dan ook om in de Kamercommissie V&J een procedurevergadering te organiseren. Daar zou wat mij betreft aan de orde moeten komen:

· een hoorzitting met de betrokken experts

· direct aansluitend een debat met in ieder geval de minister van V&J

Ik geef de voorkeur aan een dergelijke bijeenkomst nog deze week – we weten immers niet, nogmaals, welke risico’s we op dit moment lopen en dat vind ik ernstig om niet te zeggen kwalijk. Onze veiligheid staat op het spel en als dit virus of een ander virus voor grote problemen gaat zorgen dan heeft Nederland er naast een economische crisis straks nog een veel grotere crisis bij. 

Zou je een en ander in procedure willen brengen? Ik ben uiteraard telefonisch bereikbaar vanavond en morgen. 

Met vriendelijke groet,

Sharon Gesthuizen

SP Tweede Kamerlid

Woordvoerder Economische Zaken, Justitie en Immigratie & Asiel

