Van: Commissie I&M 
Verzonden: dinsdag 11 september 2012 14:54
Aan: TK-GRI-DCO-Commissie-I&M
CC: TK-GRI-DCO-Commissie-ELI
Onderwerp: E-MAILPROCEDURE: voorstel van het lid Slob om te verzoeken om een brief over de veiling van GSM-frequenties
 

Aan de leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu, 
 
In afschrift aan de (plaatsvervangend) leden van de vaste commissie voor ELI
 
 
Geachte leden,
 
Van het lid Wiegman Van Meppelen Scheppink (ChristenUnie) is het voorstel ontvangen om namens de commissie voor IenM om een brief te vragen over de veiling van GSM-frequenties, die mogelijk interfereren met GSM-Railfrequenties. Zie verder het onderstaande e-mailbericht.
 
Uw voorzitter verzoekt u om expliciet op dit voorstel te reageren, via een reply all-bericht vóór aanstaande donderdag om 12.00 uur.
Met vriendelijke groeten,
 
Miguel Israel
Adjunct griffier
Vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu
Tweede Kamer der Staten-Generaal
Postbus 20018, 2500 EA Den Haag
T (+31)70-3182391 | M (+31)6-50419905
E m.israel@tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl
 

 
Geachte leden van de commissie I&M,
 
12 april heeft Arie Slob schriftelijke vragen gesteld over de veiling van GSM-frequenties en de interferentie met GSM-rail (zie bijlage). Na een uitstelbrief op 19 april is de Kamer met een nieuwe brief op 28 juni (kamerstuk 24095 nr. 318) geïnformeerd dat de minister van EL&I er vanuit gaat dat de vragen in juli 2012 beantwoord zullen worden en eerst de beroepszaak bij het Agentschap Telecom wil afwachten.
 
Inmiddels is het beroep afgewezen, maar zijn de vragen nog steeds niet beantwoord en is ProRail samen met de vervoerders een rechtszaak tegen de staat begonnen. Zie: http://www.nrc.nl/nieuws/2012/09/07/prorail-begint-zaak-tegen-staat-aan-wegens-storingen-netwerk/
 
De ChristenUnie vindt de gang van zaken curieus aangezien het hier louter rijksinstanties zijn die er met elkaar niet uitkomen. De ChristenUnie wil nu snel duidelijkheid van de regering. Ik stel daarom voor om namens de commissie voor I&M een brief te vragen voor vrijdag 15 september met daarin antwoorden op de Kamervragen en de vraag hoe het mogelijk is dat de ministeries van I&M en EL&I er samen met ProRail en het Agentschap Telecom niet in slagen tot een oplossing in deze zaak te komen.
 
Indien de regering van mening is dat specifieke vragen niet kunnen worden beantwoord omdat deze zaak nu onder de rechter is zou de ChristenUnie dit graag  gemotiveerd willen zien omdat het merendeel van de vragen feitelijk is en ons inziens al in april had kunnen worden beantwoord.
 
Namens Esmé Wiegman,
 
Met vriendelijke groet,
 
Frank Visser
Beleidsmedewerker Tweede Kamerfractie ChristenUnie
Beleidsterreinen: Infrastructuur en Milieu | Veiligheid | Wonen | Visserij
------------------------------------------------------- 
ChristenUnie
