Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie van Infrastructuur en Milieu,

Afgelopen vrijdag is door uw commissie een brief gestuurd met vragen aan de staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu over het uitgelekte concept EU-voorstel rondom het biobrandstoffenbeleid/ ILUC. Zojuist heeft de staatssecretaris op die vragen gereageerd middels een brief (zie bijlage).

Het lid Van Veldhoven (D66) stelt voor – naar aanleiding van deze brief – dit onderwerp volledig van de agenda van het AO Milieuraad d.d. 9 oktober af te voeren. Het lid Van Veldhoven ziet het onderwerp liever integraal aan de orde komen in een AO Biobrandstoffenbeleid. De staatssecretaris geeft overigens aan dat de regering via een BNC-fiche zal ingaan op het voorstel. Dit zal naar verwachting pas in de loop van november beschikbaar zijn.

Vriendelijk verzoek om uiterlijk dinsdag 9 oktober voor 13.00 uur te laten weten of u kunt instemmen met dit verzoek om het onderwerp biobrandstoffen volledig van de agenda van het AO Milieuraad af te voeren, via een reply op deze e-mail.

Korte inhoud brief

In de bijgevoegde brief gaat de staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu in op de vragen over het concept EU-voorstel biobrandstoffenbeleid, geeft hij antwoord op drie vragen en gaat de staatssecretaris in op de uitvoering van de motie Leegte c.s. van 5 juli 2012 (Kamerstuk 30 872, nr. 120). De staatssecretaris geeft aan dat het lastig is om in te gaan op het uitgelekte concept EU-voorstel over het biobrandstoffenbeleid omdat dit nog intern door de Europese Commissie moet worden afgestemd en dus nog aan mogelijke wijzigingen onderhevig is. De staatssecretaris verwacht dat deze afstemming nog deze maand zal plaatsvinden en dat hij het formele voorstel en het daarbij behorende ‘impact assessment’ zal afwachten. Dit wordt beoordeeld en zal via een BNC-fiche aan u worden toegestuurd. De vragen die afgelopen vrijdag naar de staatssecretaris zijn gestuurd zullen bij de beoordeling worden betrokken.

Met vriendelijke groet,

Sam de Bruin

Adjunct griffier
Vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu
