Petitie aangeboden aan Minister Verhagen van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie, op 11 oktober 2012
Werknemers van Thermphos International B.V. willen hun werk houden.
Vanwege zwaar economisch weer staat de positie van het bedrijf Thermphos International BV onder grote druk. En dat is, op zijn zachtst gezegd, uitermate vervelend.

· Ten eerste: voor de werkgelegenheid van ruim 450 werknemers en hun gezinnen in Vlissingen, en in het verlengde daarvan nog eens 550 ingeleende werknemers. Buiten Nederland zijn plm. 600 werknemers bij Thermphos International werkzaam. 

· Ten tweede: raakt Nederland een industrie kwijt die de mogelijkheid heeft zogenaamde groene fosfor te maken. Als Thermphos International verdwijnt en daarmee de werkgelegenheid en kennis, dan verdwijnt ook de enige fosforfabriek van Europa. De afhankelijkheid van landen buiten Europa is dan een feit. 

· Ten derde: Thermphos International is het enige bedrijf dat gebruik maakt van recyclestromen om daaruit fosfor te maken. 

· Ten vierde: voor de toekomst van de voedselvoorziening wereldwijd is fosfor een essentiële grondstof. 
Door de dumping van fosfor op de Europese markt en als gevolg daarvan de oneerlijke concurrentie op de Europese markt, loopt de werkgelegenheid en de productie van groene fosfor groot gevaar.
Om allerlei politieke redenen zijn er tot op heden door het Europese parlement geen maatregelen genomen die de dumping van fosfor vanuit Kazachstan tegen gaan.

Om de toekomst van het bedrijf en de werkgelegenheid veilig te stellen roepen FNV Bondgenoten, De Unie, CNV Vakmensen en de Ondernemingsraad namens alle werknemers van Thermphos International BV, de Minister van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie op:

· om zich voluit in te zetten voor de werkgelegenheid voor de werknemers bij Thermphos International;
· zich sterk te maken voor de werkgelegenheid in Zeeland in het algemeen;
· om met het bedrijf de mogelijkheden te onderzoeken en zich vervolgens in te spannen om het voortbestaan veilig te stellen;
· de noodzakelijke politieke stappen te nemen om de oneigenlijke concurrentie vanuit Kazachstan tegen te gaan.
Wij rekenen op uw ondersteuning en medewerking. Graag vernemen wij op korte termijn de resultaten van uw inspanningen, want veel tijd rest ons niet.

Dank voor uw aandacht.

