Van: Kooiman C.J.E. 
Verzonden: dinsdag 30 oktober 2012 15:57
Aan: Commissie V&J
CC: 'edvries@sp.nl'; Michiel van Nispen
Onderwerp: Voorstel SP: Algemeen Overleg / Wetgevingsoverleg politie-onderwerpen voorafgaand aan justitiebegroting
 

 
Geachte griffier, 
 
Zojuist is door een meerderheid van de vaste commissie voor Veiligheid en Justitie besloten het Algemeen Overleg politieonderwerpen, dat op 1 november gepland stond, uit te stellen. In de procedurevergadering heeft mijn fractie er destijds op aangedrongen dit AO te plannen vóór de behandeling van de justitiebegroting, zodat er geen noodzaak bestond hierover een apart wetgevingsoverleg Politie te organiseren, zoals in het verleden wel eens gebruikelijk was. Gelet op de beperkte spreektijden die fracties hebben bij de begroting, bestaat het risico dat de politie niet de aandacht toekomt die het verdient. 
 
Ik zou dit voorstel willen herhalen. Ik zou het zeer op prijs stellen een apart overleg politie te houden, voordat we met de minister en staatssecretaris over de totale begroting V&J spreken. Dit kan wat mij betreft in de vorm van het (uitgestelde) Algemeen Overleg, of in de vorm van een Wetgevingsoverleg, als het maar voor de behandeling van de justitiebegroting plaats vindt. 
Indien er toe besloten zou worden de plenaire behandeling van de begrotingen uit te stellen en enkele weken door te schuiven, ontstaat hiervoor op de agenda wellicht ook iets meer ruimte. 
 
Ik verzoek u vriendelijk dit voorstel door te geleiden aan mijn collega’s. 
 
Met vriendelijke groet, 
Nine Kooiman 
SP Tweede Kamerlid 
Woordvoerder jeugdzorg, Justitie & Veiligheid 
Twitter: @ninekooiman 
Kijk ook eens op: 
www.sp.nl/justitie en www.sp.nl/jeugd 
