Van: Hoogeveen M.
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Aan: Commissie ELI
Onderwerp: verzoek tot werkbezoek lid Bosman

Opvolgingsmarkering: Opvolgen
Markeringsstatus: Voltooid

Geachte griffer,

Namens André Bosman wil ik graag een verzoek bij de commissie EL&I indienen om na het kerstreces een werkbezoek te organiseren in samenwerking met de provincie Zeeland met als onderwerp visserij. De volgende onderdelen zouden tijdens dat bezoek kunnen plaatsvinden:
- Een kennismaking met alle relevante, actuele visserij-onderwerpen waar niet allen de regionale component wordt benadrukt, maar zeker ook zaken die spelen op nationaal niveau. Te denken valt aan de stand van zaken binnen de mossel- en oestersector, de zee- en kustvisserij (waaronder voorbereidingen nieuwe Europese Verordening en de rol van het nationale parlement daarin; uitleg en stand van zaken elektrisch vissen), de stand van zaken in de binnenvisserij (kreeftenvisserij op de Oosterschelde waar een probleem speelt m.b.t. teveel verleende vergunningen) en de palingvisserij (o.a. Aalbeheerplan en alternatieven die door de sector aangedragen worden). Dit zou in de vorm van flitspresentaties kunnen plaatsvinden, wat inhoudt dat een woordvoerder over het betreffende onderwerp vijf minuten de tijd krijgt voor een presentatie en aansluitend vijf minuten vragen kunnen worden gesteld. Op die manier wordt er snel en adequaat de relevante informatie verstrekt. 

- Een werklunch waarbij één of twee relevante innovaties zullen gepresenteerd (elektrisch vissen of aquacultuurproject Kustlaboratorium).

- Een veldbezoek aan één of twee in het oog springende projecten (Zeeuwse Tong, schelpdiercentrum Yerseke).

Graag verzoek ik u dit punt mee te nemen tijdens de rondvraag en wanneer de commissie hiermee akkoord gaat, de organisatie op te pakken met de provincie Zeeland.

Met vriendelijke groet, 
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Persoonlijk Medewerker 
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