Van: Fleurke R. 
Verzonden: maandag 5 november 2012 10:06
Aan: Nava D.
CC: Oskam, P.
Onderwerp: Verzoek van de CDA-fractie

Beste Dennis,

Door groei in de werkzaamheden is uitgebreidere huisvesting nodig voor de Hoge Raad der Nederlanden. Er is gekozen voor nieuwbouw van de samengevoegde kavels Korte Voorhout 20 en Smidsplein 1 in Den Haag. Daartoe zijn eerst de gebouwen links en rechts van de Franse ambassade opgekocht; nu schijnt ook – tegen een aanzienlijke prijs – het gebouw van de Franse ambassade te zijn aangeschaft.

Nu lijkt het erop dat deze gebouwen te groot zijn voor de Hoge Raad. Er zullen zo’n 75 fte aan werkplekken extra gehuisvest kunnen worden. Een oplossing zou zijn om de Raad voor de rechtspraak te huisvesten in het gebouw (ongeveer 75 plekken). Het huidige pand van de Raad voor de rechtspraak kan dan door derden gebruikt worden. De CDA-fractie hebben echter geluiden bereikt dat de Hoge Raad daar niets voor voelt. Gevolg is dat de Hoge Raad een (veel) te groot gebouw dreigt te krijgen.

De CDA-fractie wil de vaste Kamercommissie woensdag verzoeken om akkoord te gaan met een brief aan de Minister van Veiligheid en Justitie, waarin hij wordt verzocht de vraag te beantwoorden of deze informatie correct is, en zo ja, of hij de visie deelt dat de te grote ruimte in het toekomstige pand van de Hoge Raad nuttiger gebruikt kan worden, bijvoorbeeld voor huisvesting van de Raad voor de rechtspraak.

Met vriendelijke groet,

Reinier Fleurke
Beleidsmedewerker Justitie 
CDA-fractie Tweede Kamer der Staten-Generaal 
Telefoon: 070-3182513 / 06-21703730
