Van: Duisenberg, P. 
Verzonden: maandag 5 november 2012 17:52
Aan: Berck R.F.
Onderwerp: Voorstel vraagstellingen ronde tafel kredietverlening
Beste René,
Zoals besproken bijgaand een voorstel voor vraagstellingen ten bate van de ronde tafel discussie kredieten MKB en hypotheken. Ik heb het ingedeeld in drie blokken: macro overzicht, hypotheken en MKB krediet.

Wil jij dit als suggestie doorsturen aan de collega’s en kan dit bij de procedure vergadering worden ingebracht?

Dank,

Pieter

1. Werking van de Nederlandse kredietmarkt (macro niveau)

a. Wat is de samenstelling van vraag en aanbod van kredieten in de Nederlandse markt (€, wie)?

b. Wat zijn de ontwikkelingen uit het verleden en welke verwachtingen zijn er voor de komende jaren (€, prijzen, marges, spelers)?

c. Zijn er knelpunten in de kredietmarkt en zo ja, in welke omvang, waar en waardoor worden deze veroorzaakt?

d. Welke oplossingen zijn er om deze knelpunten te adresseren, wat is de rol daarin van de verschillende spelers?

2. Hypotheken

a. Wat is de samenstelling van vraag en aanbod van hypotheken in de Nederlandse markt (€, wie)?

b. Wat zijn de ontwikkelingen uit het verleden en welke verwachtingen zijn er voor de komende jaren?

c. Zijn er knelpunten in de kredietmarkt en zo ja, in welke omvang, waar en waardoor worden deze veroorzaakt (bijvoorbeeld wetgevende en toezichthoudende omgeving, funding gap, terugkerende discussies over te hoge hypotheekrentes, risico en stabiliteit versus kredietvoorziening, Europese regelgeving zoals prijsleiderschap, Loan-to-Income/Loan-to-Value vereisten, etc.)?

d. Welke oplossingen zijn er om deze knelpunten te adresseren, wat is de rol daarin van de verschillende spelers (bijvoorbeeld huidige spelers, maar ook eventuele nieuwe mogelijkheden voor pensioenfondsen, verzekeraars, covered bonds, securitisatie, etc.)?

3. MKB kredieten

a. Wat is de samenstelling van vraag en aanbod van kredieten in de Nederlandse markt (€, wie)?

b. Wat zijn de ontwikkelingen uit het verleden en welke verwachtingen zijn er voor de komende jaren (€, prijzen, marges, spelers, per segmentomvang, sector)?

c. Zijn er knelpunten in de MKB kredietmarkt en zo ja, in welke omvang, waar en waardoor worden deze veroorzaakt (bijvoorbeeld kredietverlening aan klein/startende bedrijven, sector beleid, verschillende risico opslagen en andere voorwaarden, wetgevende en toezichthoudende omgeving, aanscherping acceptatievoorwaarden, verslechterde vooruitzichten en risico’s bij bedrijven, kwaliteit kredietaanvragen en advies, doelgroep segmentatie, programme lending/standaardisatie, concurrentieverhoudingen etc.)?

d. Welke oplossingen zijn er om deze MKB kredietmarkt knelpunten te adresseren, wat is de rol daarin van de verschillende spelers (bijvoorbeeld huidige spelers, maar ook eventuele nieuwe mogelijkheden zoals kredietunies, crowdfunding, MKB fondsen en platforms, onderhandse leningen, pensioenfondsen, verzekeraars etc.)?

Met vriendelijke groet,

Pieter Duisenberg

Tweede Kamer-fractie
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