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[bookmark: bm_txtWerkwoord]Graag informeer ik u hierbij dat ik toestemming heb verleend voor een technische briefing op 22 november 2012 door mijn ambtenaren (uw verzoek van 11 oktober 2012 en telefonische opvolging hierover ten aanzien van de datum voor deze briefing) over de Voortgangsrapportage EU-uitbreiding 2012-2013 van de Europese Commissie. 

Deze briefing zal worden verzorgd door de heer J.A. Flamand, plaatsvervangend Directeur Integratie Europa, mevrouw H. Bakker, afdelingshoofd Extern Beleid van de Directie Integratie Europa en de heer S. Fazili, beleidscoördinerend medewerker EU-uitbreiding.

Op 29 november 2012 spreek ik tijdens een Algemeen Overleg met uw Kamer over de politieke appreciatie van het kabinet ten aanzien van de Voortgangsrapportage EU-uitbreiding, zoals vastgelegd in de kabinetsappreciatie ter zake (brief 26 oktober 2012). Mijn ambtelijke afvaardiging zal derhalve niet in staat zijn in te gaan op vragen die een politieke appreciatie van deze rapporten vergen. 
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