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Van: Omtzigt P.H. 
Verzonden: woensdag 21 november 2012 15:13
Aan: Post H.
Onderwerp: Fwd: RE: 
 Beste Harmanda,

Graag zou ik via de commissie SZW een brief vragen aan de staatssecretaris van SZW en de staatssecretaris van Financien over de juistheid van deze berekeningen van Achmea. Het gaat dan zowel om de berekeningen bij een modaal salaris als de berekeningen bij een hoger salaris.
Vriendelijke groet,

Pieter Omtzigt

 

Pieter omtzigt

 

MES IN PENSIOENEN

21 nov. 2012, 13:26

Mensen met een modaal inkomen (30.000 euro) ontvangen op termijn 30 procent minder pensioen door de maatregelen in het regeerakkoord. Voor inkomens boven de ton is de teruggang nog groter. Dat blijkt uit een woensdag gepubliceerd onderzoek van de financiële dienstverlener Syntrus Achmea.





Nu kunnen werknemers jaarlijks 2,25 procent belastingvrij opzij leggen voor hun pensioen. Het nieuwe kabinet wil dat terugbrengen naar 1,75 procent tot een inkomen van 100.000 euro. Boven dat bedrag betaalt de overheid niet meer mee aan de pensioenopbouw. Daarnaast willen VVD en PvdA gepensioneerden meer laten meebetalen aan de AOW.

„Deze maatregelen hebben grote invloed op de toekomstige pensioenen”, stelt Syntrus Achmea. Het pensioenbedrijf wijst erop dat de overgang van eindloon- naar middelloonregelingen de komende jaren al voor een versobering van pensioenen zorgt. Maar de aangekondigde maatregelen van het kabinet zorgen voor een extra teruggang.

Syntrus Achmea zorgt voor de pensioenen van 3 miljoen Nederlanders in opdracht van ruim 80 pensioenfondsen.

Verstuurd vanaf mijn iPad
