

Van: Spijk van M. 
Verzonden: donderdag 29 november 2012 11:29
Aan: Schüssel M.
Onderwerp: verzoek om spoedprocedure brief
Geachte voorzitter, Beste Mariette

Geachte griffier, Beste Marloes

Naar aanleiding van de beantwoording van de vragen van lid Thieme willen de leden Geurts en Dijkgraaf een brief ter opheldering te vragen irt uitvoering motie Ormel/Dijkgraaf vanwege de datum 1 december willen zij deze brief voor vrijdag 12u.

Dat nav berichtgeving/vragen Thieme (2012D44247) irt oktober brief http://www.rijksoverheid.nl/bestanden/documenten-en-publicaties/kamerstukken/2012/10/18/kamerbrief-over-antibiotica-in-de-veehouderij/kamerbrief-over-antibiotica-in-de-veehouderij.pdf en de recente brief (2012D44133).

Ging om de onderstaande motie. 

In stemming komt de motie-Ormel/Dijkgraaf (29683, nr. 131).

De voorzitter: Ik constateer dat de aanwezige leden van de fracties van GroenLinks, D66, de VVD, de SGP, de ChristenUnie, het CDA en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.


29 683 Dierziektebeleid Nr. 131
MOTIE VAN DE LEDEN ORMEL EN DIJKGRAAF

Voorgesteld 5 juli 2012
De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

van mening dat restrictief antibioticumgebruik ook in de hobbydierhouderij van toepassing moet zijn;

van mening dat verplichting tot deelname aan een bedrijfsbehandelplan zorgt voor een grote administratieveIastendruk, die niet in verhouding staat tot het geringe aantal dieren;

verzoekt de regering, een ontheffing van een verplicht bedrijfsbehandelplan te verlenen aan hobbydierhouders met minder dan 25 dieren die wel een een-op-een relatie met een dierenarts hebben,

en gaat over tot de orde van de dag.
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