Geachte leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Van het lid Van Veldhoven (D66) is het voorstel ontvangen om de staatssecretaris van IenM te verzoeken om de Kamer vóór 5 december een brief te sturen over de stand van zaken met betrekking tot de treinverbinding Amsterdam – Brussel, al dan niet via Breda, en de treinverbinding Den Haag – Brussel. Kortheidshalve verwijs ik voor een nadere toelichting van het verzoek naar de onderstaande mail.

Vriendelijk verzoek om uiterlijk vandaag om 17.00 uur te laten weten of u kunt instemmen met dit voorstel. Indien u vóór het genoemde tijdstip niet heeft gereageerd, wordt er vanuit gegaan dat u met het voorstel kunt instemmen.

Het lid Van Veldhoven geeft in onderstaande mail aan dat zij over deze spoorverbinding volgende week mogelijk nog met de staatssecretaris van gedachten zou willen wisselen. Omdat de staatssecretaris van 4 tot en met 7 december in Qatar is voor de internationale klimaatconferentie, zal een mogelijk overleg met een andere bewindspersoon moeten plaatsvinden.

Een vriendelijke groet,
Miguel Israel

Adjunct griffier
Vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu
Tweede Kamer der Staten-Generaal

Postbus 20018, 2500 EA Den Haag

T (+31)70-3182391 | M (+31)6-50419905

E m.israel@tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl


Van: Broek van den I. 
Verzonden: donderdag 29 november 2012 12:13
Aan: Sneep I.; Israel M.; Commissie I&M
CC: Veldhoven van – Van der Meer; Es van T.
Onderwerp: Vraag brief Fyraverbindingen naar Belgie
Beste Ivo,

Namens Stientje van Veldhoven zou ik graag het verzoek willen doen om namens de commissie I&M een brief te vragen aan de staatssecretaris van I&M over de stand van zaken met betrekking tot de treinverbinding naar België in verband met het ingaan van de nieuwe dienstregeling.

De nieuwe dienstregeling gaat 9 december in. Dat is al volgend weekend, maar ondertussen is er nog steeds geen duidelijkheid over de treinverbindingen naar België. Reizigers naar Antwerpen of Brussel hebben nog geen idee waar ze aan toe zijn.

Wij zouden hierover graag duidelijkheid hebben vóór 9 december, inclusief de mogelijkheid om er als Kamer nog over te spreken vóór dat de dienstregeling ingaat. Daarom willen we graag voor woensdag 5 december aanvang vergadering een brief van de staatssecretaris van I&M, waarin zij ingaat op de volgende onderwerpen:

-              de stand van zaken met betrekking tot de verbinding Amsterdam-Brussel, al dan niet via Breda, en Den Haag-Breda-Brussel;

-              de tarieven (in navolging van de motie Monasch/Elias) en tariefverschillen op deze trajecten;

-              de mogelijkheid van het afsluiten van een abonnement op deze trajecten;

-              de planning van het onderzoek van de NMa naar de positie van de NS op het traject Amsterdam-België en of dit onderzoek gevolgen heeft voor de inwerkingtreding van de nieuwe dienstregeling.

Met vriendelijke groet,

Irene van den Broek

Beleidsmedewerker Onderwijs, wonen en ov/spoor

D66 Tweede Kamerfractie

T: 070-318 2620

E: i.vdbroek@tweedekamer.nl

