Van: Heijnen P.M.M. 
Verzonden: maandag 19 november 2012 15:06
Aan: Leeden van der Mark; Hendrickx F.M.J.
CC: Schouw G.
Onderwerp: AO en gesprek over integriteit
Aan de leden van de commissie BZK,

Zoals aangekondigd in de PV van vorige week donderdag, verzoek ik u mede namens collega Schouw in te stemmen met een gesprek/hoorzitting over de integriteit in het openbaar bestuur vooruitlopend op een AO met de minister.

De afgelopen maanden woedt een debat over de vraag of en in hoeverre het decentraal openbaar bestuur in voldoende mate bestand is tegen integriteitsschendingen. Oorzaak hiervan ligt in een aantal incidenten, kort op elkaar. Ook bestaat het beeld dat meer dan voorheen gemeenten en provincies onderzoeken doen plaatsvinden naar mogelijke integriteitsschendingen. Eerder is naar aanleiding van een verzoek van mij wetgeving in voorbereiding genomen die voorziet in een formele rol van Burgemeesters en Commissarissen der Koningin bij het bewaken van de integriteit. Deze wetgeving ligt binnenkort voor bij de Kamer.

Alvorens met de minister hierover te spreken, lijkt het mij  verstandig om ook als commissie gezamenlijk een beter beeld te krijgen van de actuele situatie met betrekking tot de integriteit in het openbaar bestuur. Ik stel voor dit te doen in de vorm van een rondetafelgesprekgesprek of hoorzitting met deskundigen, uit wetenschap en het openbaar bestuur zelf. De vragen die wat mij betreft in ieder geval aan de orde moeten komen zijn:

1. Hoe is het gesteld met de integriteit in het Nederlandse openbaar bestuur, ook in tijdsperspectief?

2. Indien er sprake is van een verslechtering, wat zijn hiervan de oorzaken?

3. Is er voldoende aandacht voor het voorkomen van integriteitsschendingen?

4. Indien noodzakelijk, op welke wijze kunnen integriteitsschendingen beter worden voorkomen? 

5. Is er een duidelijke werkwijze bij het onderzoeken van integriteitsschendingen, respectievelijk worden afzonderlijke ministeries, gemeentes, provincies, etc. op adequate wijze professioneel ondersteund bij het vermoeden van integriteitsschendingen?

Als deelnemers aan dit gesprek zie ik graag:

Vanuit het openbaar bestuur vertegenwoordigers van VNG, IPO, Verenigingen van Burgemeesters, Gemeentesecretarissen,  Griffiers, Wethouders en Raadsleden, het bureau BIOS en het bureau integriteit van de gemeente Amsterdam.

Vanuit de wetenschap in ieder geval de ROB en  professor  van den Heuvel (VU).

Vanuit de onderzoeksbureaus in ieder geval BING.

Met vriendelijke groet, 

Pierre Heijnen 
Tweede-Kamerlid PvdA 

Plein 2 
Postbus 20018 
2500 EA  Den Haag 

Tel. 070-3182744 

Zie ook mijn website www.pierreheijnen.pvda.nl 

