Geachte leden van de vaste commissie voor IenM,

Van het lid Van Veldhoven (D66) is het voorstel ontvangen om de staatssecretaris van IenM namens de commissie te verzoeken om een brief over de laatste stand van zaken met betrekking tot het onderzoek naar de Schipholtunnel (zie onderstaande mail). Zij wenst deze brief graag vóór het algemeen overleg over de vervoersconcessie voor het hoofdrailnet te ontvangen. Dat algemeen overleg vindt morgen plaats en start om 15.00 uur.

Vriendelijk verzoek om vandaag vóór 15.00 uur via reply all op deze mail aan te geven of u met het voorstel kunt instemmen.

Voor uw informatie is het eerdere verzoek over de Schipholtunnel, dat namens de commissie is gedaan, in de bijlage opgenomen.

Indien u vóór het genoemde tijdstip niet heeft gereageerd, wordt er vanuit gegaan dat u met het voorstel kunt instemmen.

Een vriendelijke groet,

Miguel Israel

Adjunct griffier
Vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu
Tweede Kamer der Staten-Generaal

Postbus 20018, 2500 EA Den Haag

T (+31)70-3182391 | M (+31)6-50419905

E m.israel@tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl
Van: Oerlemans A. 
Verzonden: woensdag 12 december 2012 10:06
Aan: Sneep I.
CC: Veldhoven van – Van der Meer; Broek van den I.
Onderwerp: Schriftelijke procedure

Besten,

Namens Stientje van Veldhoven wil ik graag een schriftelijke procedure starten:

Verzoek van het lid Van Veldhoven (D66) aan de staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu om de Kamer vóór het AO Vervoersconcessie Hoofdrailnet op 13 december middels een brief te informeren over de stand van zaken omtrent het onderzoek naar de Schipholtunnel.

Met vriendelijke groet,

Annick Oerlemans

Beleidsmedewerker D66 Tweede Kamerfractie

