
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 12 december 2012

Graag bied ik u hierbij de reactie aan op het verzoek van de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken van 30 oktober 2012 met kenmerk BZ-2012.8454 inzake het verzoek om medewerking aan een ambtelijke briefing over bestrijding van internationale terrorisme.
Ik ben graag bereid mijn medewerking te verlenen aan het realiseren van een technische briefing over dat onderwerp. De heer J.C.S. Wijnands, Directeur van de Directie Veiligheidsbeleid, en de heer W.Jurgens, Hoofd van de Afdeling Terrorismebestrijding en Nationale Veiligheid, zullen uw commissie kunnen informeren over het beleid en de activiteiten op het gebied van de bestrijding van internationaal terrorisme.

De NCTV coördineert het Nederlandse contraterrorisme beleid dat is vastgelegd in de meerjarige Nationale contra-terrorisme strategie 2011-2015, waarin ook de internationale aspecten van terrorismebestrijding zijn meegenomen. Het beleid en de activiteiten van het Ministerie van Buitenlandse Zaken op het gebied van de bestrijding van internationale terrorisme worden afgestemd met de NCTV, teneinde een coherent nationaal contraterrorisme beleid te waarborgen. Ik meen dat deelname namens de NCTV aan de briefing daarom zal kunnen bijdragen aan een vollediger informatievoorziening aan de commissie. De Nationaal Coördinator Terrorismebestrijding en Veiligheid is bereid om een ambtenaar van zijn organisatie aan de briefing te laten deelnemen. Graag verneem ik of uw commissie ermee kan instemmen dat ook de NCTV aan de briefing zal deelnemen.
	

De Minister van Buitenlandse Zaken,
	 

	F.C.G.M. Timmermans

	 


	



