Geachte leden van de vaste commissie van IenM,

Tijdens de procedurevergadering van vanmorgen heeft de rapporteur van het groot project RRAAM, het lid Jacobi (PvdA), voorgesteld om een werkbezoek aan het RRAAM-gebied (Almere) te organiseren. Tegen de achtergrond van het belang van dit groot project en de voorziene besluitvorming hierover door de minister in de eerste helft van 2013, lijkt het haar verstandig om de commissieleden nader kennis te laten nemen van de drievoudige opgave van RRAAM. Die drievoudige opgave betreft een schaalsprong door nieuwe woningbouw en een groei van arbeidsplaatsen, een opwaardering van de infrastructuur tussen Almere en Amsterdam en een ecologische kwaliteitsimpuls voor het IJmeer/Markermeer.

Naar aanleiding daarvan is besloten om op korte termijn per email te inventariseren welke leden behoefte hebben aan een dergelijk werkbezoek en om reeds een aantal datumopties voor te leggen.

In dat kader verzoek ik u om uiterlijk morgen te 12.00 uur via een reactie op deze mail aan te geven:

· Of u aan dit werkbezoek wenst deel te nemen en zich daarmee definitief aanmeldt;

· Welke datumoptie uw voorkeur heeft: maandag 21 januari of maandag 11 februari.

Indien zich minder dan vijf leden voor het werkbezoek aanmelden, dan zal van een werkbezoek namens de commissie worden afgezien. Aanmelding voor dit werkbezoek is niet vrijblijvend: indien u afzegt wordt verwacht dat u voor een vervanger zorgt. Aanmeldingen onder voorbehoud worden niet gezien als aanmelding.

Nadere informatie over de precieze invulling van een eventueel werkbezoek volgt spoedig.

Met vriendelijke groeten,

Miguel Israel

Adjunct griffier
Vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu

