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[bookmark: bm_commissie][bookmark: bm_txtgriffier][bookmark: bm_txtNummer][bookmark: bm_txtInzake]Naar aanleiding van het verzoek van de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken van 26 november 2011 met kenmerk 2012D43787 om o.a. een technische briefing inzake het effect van sancties, met name op Syrië en Iran, antwoordde ik Uw Kamer op 4 december reeds dat ik gaarne bereid ben aan het verzoek gehoor te geven.

Mevrouw Carola van Rijnsoever, hoofd van het voor sanctiebeleid verantwoordelijke Bureau Politieke zaken en de heer Herman Quarles van Ufford, plv. directeur Noord-Afrika en Midden-Oosten, vergezeld van drie sanctiespecialisten uit het ministerie van Buitenlandse Zaken, zullen uw commissie graag informeren.

Het ministerie van Financiën is verantwoordelijk voor de uitvoering van de financiële sancties. Deelname namens het ministerie van Financiën aan de briefing zal daarom kunnen bijdragen aan een vollediger informatievoorziening. De minister van Financiën is bereid om een expert van zijn organisatie aan de briefing te laten deelnemen. Zonder uw tegenbericht ga ik ervan uit dat uw commissie hiermee kan instemmen.
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