
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 25 januari 2013

Met uw brief van 28 november 2012 verzoekt u om een reactie naar aanleiding van de e-mail van de heer H. van 24 oktober 2012 inzake een beschikking van het CAK. Zijn e-mail ging vergezeld van zijn eerdere brief van 1 april 2010 aan voormalig minister Klink.

De heer H. stelt in zijn brief van 24 oktober 2012 de in zijn ogen bestaande willekeur in de regeling Compensatie Eigen Risico 2012 aan de orde. 

In zijn eerdere brief van 1 april 2010 stelde hij voor om de Compensatieregeling Eigen Risico zo spoedig mogelijk af te schaffen en zo een bezuiniging te realiseren. In beide brieven onderbouwt de heer H. dit voorstel aan de hand van een aantal praktijkvoorbeelden die de in zijn ogen bestaande willekeur van de Compensatieregeling Eigen Risico aantonen. Op het voorstel tot afschaffing ga ik hieronder nader in.

Op verzoek van de Tweede Kamer heeft het kabinet een samenhangende visie opgesteld op onder andere de Wet tegemoetkoming chronisch zieken en gehandicapten (Wtcg) en de Compensatieregeling Eigen Risico (CER). 
Deze brief is op 20 juni 2012 aan uw Commissie aangeboden (TK 2011-2012,  31706, nr. 57). In die brief staat het kabinet onder andere stil bij de door 
de heer H. genoemde ‘willekeur’ van de Compensatieregeling Eigen Risico. 
Echter, vanwege de politieke situatie kon er door het toenmalige kabinet nog geen standpunt worden ingenomen over het toekomstig te voeren beleid op onder andere de Compensatieregeling Eigen Risico. In die brief van 20 juni 2012 staat dat een volgend kabinet zich hoort uit te spreken over het voorstel. 

Het huidige kabinet heeft zich onlangs uitgesproken over dit voorstel. In het regeerakkoord (Rutte-II) van 29 oktober 2012 wordt voorgesteld om de Compensatieregeling Eigen Risico (CER), de Wet tegemoetkoming chronisch zieken en gehandicapten, de korting op de eigen bijdragen WMO/AWBZ en de aftrek specifieke zorgkosten (inclusief de tegemoetkoming specifieke zorgkosten) per 2014 af te schaffen. 


In het regeerakkoord wordt onderschreven dat de Compensatieregeling Eigen Risico ongericht en ondoelmatig is. Voor deze en de overige genoemde regelingen wordt een nieuw vangnet op gemeentelijk niveau gecreëerd. Van de besparing van € 200 mln. door het afschaffen van de Compensatieregeling Eigen Risico wordt de helft aan gemeenten beschikbaar gesteld voor het gerichter ondersteunen van chronisch zieken en gehandicapten die door meerkosten in de problemen komen.
Bovenstaande voorgestelde maatregel uit het regeerakkoord sluit mijns inziens volledig aan bij het voorstel van de heer H.
De minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,

E.I. Schippers
Cc: CAK

