
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 4 februari 2013
De vaste commissie voor Defensie heeft mij op 31 januari jl. (kenmerk 2013Z01068/2013D03902) verzocht om de laatste stand van zaken met betrekking tot geluidsoverlast in Gilze en Rijen. Met deze brief voldoe ik aan dit verzoek.

Hierbij ontvangt u een afschrift van de brieven aan de families V., S.L. en S. over maatregelen naar aanleiding van de uitkomsten van het onderzoek door TNO en NLR naar geluidsoverlast en trillingen van helikopters van de vliegbasis Gilze-Rijen van 30 januari 2013. Ik hoop hiermee voor de betrokken families een bevredigende oplossing te bieden. 

Ten aanzien van de geluidsproblematiek in het algemeen zal rattle noise door zware helikopters voortaan worden meegewogen in de bepaling van de hinderscore (in kosteneenheden). Dit zal ook consequenties hebben voor de nieuw vast te stellen geluidszone voor de vliegbasis Gilze-Rijen en de hieruit voortvloeiende bescherming van omwonenden tegen geluidsoverlast van de vliegbasis. De afgelopen jaren zijn de nodige maatregelen in de sfeer van vliegroutes, vlieghoogte en dergelijke genomen om de geluidsoverlast voor omwonenden zoveel mogelijk te beperken. Als zich mogelijkheden tot nog verdere hinderbeperking voordoen, hoe marginaal ook, dan zullen die zeker worden benut. Defensie zal op korte termijn met de gemeente Gilze en Rijen in overleg treden voor afspraken over de communicatie.   

De minister van Defensie, 
J.A. Hennis-Plasschaert

