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No.W05.12.0488/I
's-Gravenhage, 19 december 2012
Bij Kabinetsmissive van 6 december 2012, no.12.002943, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, mede namens de Staatssecretaris van Economische Zaken, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van de Leerplichtwet 1969 en de Wet op het onderwijstoezicht in verband met de registratie van vrijstellingen en vervangende leerplicht, met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. 

Voor een redactionele kanttekening verwijst de Afdeling naar de bij het advies behorende bijlage.

De Afdeling geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, is de Afdeling van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege kan blijven. 

De waarnemend vice-president van de Raad van State,

(get.) van Dijk

Bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no.W05.12.0488/I met een redactionele kanttekening die de Afdeling in overweging geeft.

· Aan het voorgestelde artikel 24k5, zesde lid, van de Wet op het onderwijstoezicht toevoegen: voor zover noodzakelijk voor de uitvoering van het aan hen opgedragen toezicht op de naleving van de Leerplichtwet 1969.
AAN DE KONINGIN
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