Geachte griffier, Beste Monique,

Graag onderstaande toevoegen als rondvraagpunt.

Jaco Geurts wil voorstellen namens de commissie te vragen of de staatssecretaris nader in wil gaan op haar overwegingen om Natura 2000 gebieden toch samen te voegen, terwijl de conclusie in het Alterra rapport die meegezonden was bij de brief van 15-2 over  implementatie Natura 2000 aangeeft dat samenvoegen “in de meeste gevallen de vergunningprocedures aanmerkelijk ingewikkelder wordt”.

De staatssecretaris schrijft in haar brief:

Door gebieden samen te voegen kan binnen een groter gebied worden gezocht naar de beste potenties om natuurwaarden uit te breiden. Hierdoor kan op andere plekken ruimte ontstaan. Gezien de positieve uitkomst van dit onderzoek ben ik, in overleg met de bevoegde gezagen, overgegaan tot het voorbereiden van één definitief aanwijzingsbesluit ‘Rijntakken’. Dit betreft een samenvoeging van het in ontwerp aangewezen Natura 2000-gebied Gelderse Poort en de stroomafwaarts daarvan gelegen Uiterwaarden IJssel, Uiterwaarden Nederrijn en Uiterwaarden Waal.

Het rapport van Alterra stelt (pagina 66 onder 5.3.4):

Het samenvoegen van Natura 2000-gebieden maakt in de meeste gevallen de vergunningprocedures aanmerkelijk ingewikkelder, vooral omdat het vaststellen van cumulatieve effecten en de mogelijke significantie ingewikkelder wordt. Onze verwachting is dat ondanks deze verzwaring, de beoordeling van significantie nauwelijks anders uit zal vallen. Het betekent dat alle partijen, zowel de initiatiefnemer als het bevoegde gezag, meer werk krijgen: de initiatiefnemers bij het opstellen van de passende beoordeling, het bevoegd gezag bij het beoordelen van de passende beoordeling.
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