Beste griffie,

Namens Esther Ouwehand wil ik graag het volgende aanmelden als rondvraagpunt voor de PV van a.s. dinsdag. 

De Partij voor Dieren wil op dinsdag 19 maart a.s. van 17.00 uur tot en met 18.30 uur een bijzondere procedure organiseren over speelnatuur. Voor deze bijzondere procedure zouden we graag de leden van de commissie EZ, de commissie VWS en de commissie OCW van harte willen uitnodigen hierbij aanwezig te zijn en de tijd in hun agenda te reserveren. 
 
Graag vertonen wij de korte film “Scharrelkids – avontuurlijk gamen doe je buiten”, waarin de zusjes Bibi en Zoë worden gevolgd terwijl zij ontdekken dat speelnatuur veel leuker is dan heel de middag achter de spelcomputer of voor de TV hangen. De documentaire, gemaakt in opdracht van Jantje Beton en IVN, geeft een goed beeld van waarom speelnatuur kinderen zo prikkelt en enthousiast maakt. 
 
Daarna willen we graag Agnes van den Berg, bijzonder hoogleraar natuurbeleving, aan het woord laten over de effecten van speelnatuur en groene schoolpleinen op de ontwikkeling en gezondheid van kinderen. Tijdens het aanvullend gesprek met een expert-panel zullen organisaties als GGD, Jantje Beton, IVN en Natuurmonumenten hun ervaringen met en de mogelijkheden voor speelnatuur belichten. De diverse aspecten van speelnatuur komen aan bod en de leden hebben de gelegenheid om de organisaties vragen te stellen.
 
Programma:
17.00               Opening en vertoning film “Scharrelkids - avontuurlijk gamen doe je buiten”
17.25               Presentatie over de effecten van speelnatuur op kinderen door Agnes van den Berg, bijzonder hoogleraar natuurbeleving. 

17.40             Aanvullend gesprek met expert-panel:
· GGD 
· Menzis (onder voorbehoud)
· Jantje Beton (Rob van Gaal)
· IVN (Jelle de Jong)
· Natuurmonumenten
· Landschapsbeheer NL
· Natuurspeeltuin het Woeste Westen (Martin Hup)
18.30              Afsluiting 
 
Het wordt een openbare bijeenkomst waarvoor we ook pers zullen uitnodigen. 

Zou u dit punt willen agenderen voor de procedurevergadering EZ van a.s. dinsdag?
Met vriendelijke groet,
Inge Both
Fractiemedewerker Natuur & Visserij
Tweede Kamerfractie Partij voor de Dieren
