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Geachte mevrouw S.
Hierbij reageer ik op uw verzoek tot uitbreiding van (de werking van) het besluit gelijkstelling bachelor HBO-rechten voor de toegang tot de gereglementeerde beroepen zoals door u is gezonden naar de vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap. Zoals u weet, heeft de commissie uw brief naar mij doorgeleid met het verzoek de behandeling over te nemen. 
Afschrift van deze antwoordbrief stuur ik haar ter kennisneming. 

In uw brief wijst u op een aantal algemene maatregelen van bestuur waarmee de toegang tot de gereglementeerde juridische beroepen is geregeld. Met het in uw brief genoemde besluit zijn wijzigingen aangebracht in onder meer het Besluit rechtspositie rechterlijke ambtenaren, het Besluit beroepsvereisten advocatuur en het Besluit beroepsvereisten kandidaat-notaris. Door deze wijzigingen is erin voorzien dat naast een ‘ongedeelde’ wetenschappelijke opleiding (zoals gangbaar voor de invoering van de bachelor-masterstructuur) ook een wo-bachelor op het gebied van het recht met een wo-master op het gebied van het recht toelating  tot deze gereglementeerde juridische beroepen geeft. Verder is geregeld dat de bacheloropleiding HBO-rechten in combinatie met een schakelprogramma gelijkgesteld is met een wo-bachelor op het gebied van het recht. Voor de verdere gelijkstelling is uiteindelijk vereist dat een relevante masteropleiding (masteropleiding op het gebied van het recht) succesvol is afgerond. Door te voldoen aan de in de genoemde besluiten opgenomen opleidingsvereisten ontstaat de toegang tot de beroepen van rechterlijk ambtenaar (in opleiding), advocaat en kandidaat-notaris, het zogeheten civiel effect. Met de opleidingsvereisten die aan de toelating tot deze beroepen worden gesteld bij en krachtens de Advocatenwet, de Wet op het notarisambt en de Wet rechtspositie rechterlijke ambtenaren, wordt gewaarborgd dat afgestudeerden een zodanige kennis van het recht hebben, dat zij geacht worden met voldoende kwaliteit het beroep te kunnen uitoefenen.

Op dit moment is de opleiding HBO-rechten de enige hbo-bacheloropleiding die, in combinatie met een schakelprogramma en een wo-master op het gebied van het recht, toegang biedt tot de genoemde beroepen. De achtergrond hiervan is dat op het moment van totstandkoming van het genoemde besluit alleen de opleiding HBO-rechten van voldoende juridische inhoud werd gezien om voor deze mogelijkheid van gelijkstelling in aanmerking te komen. Aan het besluit lag een advies van de Commissie Toetredingsvereisten juridische beroepen, onder voorzitterschap van de heer R.J. Hoekstra, ten grondslag.

Het is op voorhand niet uitgesloten dat in de toekomst nog andere juridische hbo-bacheloropleidingen in aanmerking komen voor gelijkstelling, indien sprake is van een voldoende juridische inhoud. Het doel van de regeling is immers, zoals gezegd, ervoor te zorgen dat een beroepsbeoefenaar een opleiding van voldoende juridisch niveau heeft gevolgd om te borgen dat zij de betreffende gereglementeerde beroepen met kwaliteit kunnen uitoefenen. Dit zal in elk afzonderlijk geval vastgesteld moeten worden, na zorgvuldige beoordeling van de inhoud van de betreffende opleiding. Dit veronderstelt onder meer dat eerst moet zijn vastgesteld dat een opleiding van voldoende juridisch niveau is om te kunnen overgaan tot een gelijkstelling. Om de kwaliteit van de beroepsuitoefening te bewaken kan een opleiding, en dus ook de Hogere Juridische Opleiding, niet met terugwerkende kracht worden beoordeeld en daarmee ook niet onder de werking van de gelijkstellingsregeling worden gebracht.

Degenen die de opleiding HBO-recht aan Hogeschool Saxion afronden kunnen – na succesvolle afronding van het schakelprogramma en een wo-masteropleiding op het gebied van het recht – toelating krijgen tot de gereglementeerde juridische beroepen. U hebt, blijkens uw brief, de hbo-bacheloropleiding Hogere Juridische Opleiding aan Hogeschool Saxion afgerond. Dit betekent dat u niet onder de werking van de gelijkstellingsregeling viel. Het feit dat het programma van de Hogere Juridische Opleiding van Saxion is overgegaan in een programma behorend bij een opleiding HBO-rechten doet daaraan niet af, noch dat de opleiding sinds 1 september 2012 is gewijzigd in een opleiding HBO-rechten. 

Uit uw brief blijkt overigens dat u ermee bekend was dat u niet zou voldoen aan de gelijkstellingsregeling en dat u derhalve een wo-bachelor op het gebied van het recht zou moeten volgen om toegang te hebben tot de gereglementeerde beroepen. Door het volgen van de wo-bacheloropleiding op het gebied van het recht (en de wo-master op het gebied van het recht) kunt u alsnog toegang krijgen tot deze gereglementeerde juridische beroepen. Blijkens uw informatie komt u gedurende uw wo-bacheloropleiding op het gebied van het recht in aanmerking voor een aantal vrijstellingen. Dat betekent dat de duur van de opleiding kort(er) is. Voor inschrijving dient u inderdaad het instellingscollegegeld te betalen, omdat sprake is van een tweede bacheloropleiding. De hoogte ervan wordt vastgesteld door het instellingsbestuur. Dit geldt overigens evenzeer voor het tarief vanwege inschrijving in het schakelprogramma. 

Ik kan mij voorstellen dat u teleurgesteld zult zijn met deze reactie, maar ik hoop dat u begrip kunt opbrengen voor de afweging dat de kwaliteit van de beroepsbeoefenaren wat betreft het juridische niveau boven elke twijfel moet zijn verheven. 

Met vriendelijke groet,


de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

dr. Jet Bussemaker
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