L.S.

Hierbij meld ik een rondvraagpunt aan voor de volgende pv EZ.

Stientje van Veldhoven zou graag de commissie willen voorstellen om de staatssecretaris te verzoeken om per brief toe te lichten:

· Hoe het onderstaande bericht, over de voorgenomen uitbreiding van de Brabantse veehouderij met milieurechten van bedrijven die al jaren geleden zijn gestopt, zich verhoudt tot het proces voor wat betreft de Programmatische Aanpak Stikstof, en wat de referentiedatum van de PAS wordt?

· Of en zo ja welke gevolgen de vrijdag per brief aan de Kamer vermelde voornemens met betrekking tot nieuwe investeringen in Infrastructuur (1) hebben voor de PAS ruimte, gelet op het feit dat de staatssecretaris aangegeven heeft dat voor het MIRT met ontwikkelruimte gereserveerd wordt?

(1) Het betreft: (a) het versneld aanleggen van de A12 Ede-Grijsoord, van de N35 Zwolle-Wijthmen, van 700 parkeerplaatsen vrachtvervoer langs de A1 en de A67, (b) het versneld renoveren en onderhouden van de Velsertunnel en A27, (c) na 2018 verbreden van de A6 Almere Lelystad, de A2 Deil Den Bosch, en de A1 Muiderberg Eemnes en extra budget voor MIRT Noordrand Amsterdam en MIRT Brainport Eindhoven.

(Brief van de minister van Financien, 1 maart j.l.)

Met vriendelijke groet,

Jan Wouter Langenberg

