





NAGEKOMEN RONDVRAAGPUNT 2

Geachte leden van de vaste commissie voor I&M,

Ter bespreking onder de rubriek rondvraag van de procedurevergadering van zo dadelijk, ontvangt u het onderstaande voorstel van het lid De Boer (VVD).

U hoeft niet per e-mail op dit voorstel te reageren, omdat één en ander straks wordt besproken tijdens de procedurevergadering.

Met vriendelijke groeten,

Miguel Israel

Adjunct griffier
Vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu
Tweede Kamer der Staten-Generaal

Postbus 20018, 2500 EA Den Haag

T (+31)70-3182391 | M (+31)6-50419905

E m.israel@tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl
Beste Miguel,

11 April staat zoals je weet het rondetafelgesprek op het programma. Wij zouden graag voorstellen om wethouder Wiebes van Amsterdam of het bedrijf SDP toe te voegen aan het programma van dit rondetafelgesprek.

Eric Wiebes (VVD wethouder Amsterdam) heeft in 2012 het rapport ‘Beter OV voor de stadsregio Amsterdam’ gelanceerd. Dit rapport staat ook geagendeerd voor het AO van 2 april. In het rapport worden 5 aanbevelingen gedaan welke leiden tot méér capaciteit, tot 20% kortere reistijd, hogere frequenties, minder vertragingen en spoorboekloos reizen. Dit alles met de bestaande infrastructuur. Inmiddels is dit randstadbreed uitgerold en is het rapport ‘Kiezen voor Kwaliteit’ vorige week gepresenteerd. Dit rapport borduurt voort op het rapport van Amsterdam. Wij zijn erg positief over het rapport en vinden net als dhr. Wiebes dat de regio’s een grotere rol moeten krijgen bij de hoofdrailnetconcessie.

Voor het volledige beeld lijkt het ons goed dat hij of de opstellers van deze rapporten 11 april ook bij het rondetafelgesprek aanwezig zijn. Zij kunnen als geen ander uitleggen wat er met technische oplossingen allemaal mogelijk is met de bestaande infrastructuur. Het gaat om het bedrijf SDP (Strategy Development Partners). Zij hebben zowel het rapport ‘Beter OV voor de stadsregio Amsterdam’ als ‘Kiezen voor kwaliteit’ opgesteld. Op deze manier worden de regio’s beter betrokken bij de hoofdrailnetconcessie.

Groeten, Christiaan

Mr. Christiaan A. Bergwerff 
Medewerker Betty de Boer 

