





NAGEKOMEN RONDVRAAGPUNT 3

Geachte leden van de vaste commissie voor I&M,

Ter bespreking onder de rubriek rondvraag van de procedurevergadering van zo dadelijk, ontvangt u het onderstaande voorstel van het lid Van Veldhoven (D66).

U hoeft niet per e-mail op dit voorstel te reageren, omdat één en ander straks wordt besproken tijdens de procedurevergadering.

Met vriendelijke groeten,

Miguel Israel

Adjunct griffier
Vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu
Tweede Kamer der Staten-Generaal

Postbus 20018, 2500 EA Den Haag

T (+31)70-3182391 | M (+31)6-50419905

E m.israel@tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl
Van: Langenberg J. 
Verzonden: woensdag 27 maart 2013 9:31
Aan: Commissie I&M
CC: Veldhoven van – Van der Meer; Broek van den I.
Onderwerp: rondvraagpunt pv I&M

L.S.

Hierbij meld ik een rondvraagpunt aan voor de procedurevergadering I&M.

Stientje van Veldhoven wil de commissie voorstellen om per brief een reactie te vragen van het kabinet op de recent gepubliceerde studie van het JRC over de CO2 uitstoot gedurende de winning en toepassing van biomassa op basis van hout(achtige) bronnen, waarin aangeven wordt wat voor gevolgen hieraan verbonden worden voor het Nederlandse klimaatbeleid en energiebeleid, gelet ook op de aangenomen motie van Veldhoven c.s. (31793/0067). 

De studie werd uitgevoerd door het wetenschappelijke instituut van de Europese Commissie, en bevat onder andere nieuwe wetenschappelijke inschattingen van de CO2 uitstoot op korte en lange termijn van dit soort energiebronnen in vergelijking met gangbare alternatieven. Het stuk is te vinden via : http://iet.jrc.ec.europa.eu/bf-ca/sites/bf-ca/files/files/documents/eur25354en_online-final.pdf 

  

Met vriendelijke groet,

 

Jan Wouter Langenberg

 

J.W. Langenberg

Beleidsmedewerker D66 Tweede Kamerfractie

