In onderstaand nieuwsbericht komt aan de orde dat 144-meldingen onvoldoende worden opgevolgd in Amsterdam. De Dierenbescherming Amsterdam ontvangt hierdoor klachten. Het schijnt zo te zijn dat de meldingen al sinds inwerkingtreding van het meldnummer 144-red een dier onvoldoende door de dierenpolitie worden behandeld. 
Klachten over niet opvolgen 144-meldingen door dierenpolitie

144-meldingen worden onvoldoende opgevolgd in Amsterdam meldt de lokale Dierenbescherming na klachten.

Bijgewerkt : 17 april

- Geplaatst : 17 april

De Dierenbescherming Amsterdam ontvangt uit verschillende hoeken klachten dat de Amsterdamse dierenpolitie geen of onvoldoende gevolg geeft aan meldingen vanuit de meldcentrale van 144-Red een dier. Sinds de start van het landelijke alarmnummer voor dierenmishandeling – en leed eind 2011 zou hier al sprake van zijn. Regiomanager van de lokale Dierenbescherming Myrna van der Laar heeft hierover vragen gesteld aan burgemeester Van der Laan. Ook heeft de organisatie een gesprek hierover aangevraagd met hoofdcommissaris Pieter–Jaap Aalbersberg, politiechef van de eenheid Amsterdam.

Burgemeester Van der Laan heeft toegezegd de vragen te beantwoorden en het gesprek aan te willen gaan. Van de politie heeft de Dierenbescherming tot op heden nog niets vernomen. Johnas van Lammeren, fractievoorzitter van de Partij voor de Dieren (PvdD) in de hoofdstad, wil graag bij dit gesprek aanschuiven. “Ik wil niet dat de Dierenbescherming van het kastje naar de muur wordt gestuurd”, zegt Van Lammeren. “Als de politiek erbij aanwezig is, geeft dat toch een andere dimensie aan zo’n gesprek. Wij houden dit onderwerp goed in de gaten.”

De klachten over het niet of onvoldoende opvolgen van 144-meldingen komen zowel uit de eigen gelederen als van elders, laat Van der Laar aan de gemeenteraad weten. “Wij hebben hierover in 2012 meerdere malen contact gehad met de coördinator van de dierenpolitie in Amsterdam”, aldus Van der Laar. “Hij gaf aan een voorstel te hebben neergelegd wat voorziet in een goede oplossing hiervoor. Inmiddels is gebleken dat niet op dit voorstel ingegaan wordt.”

De politie Amsterdam zegt dagelijks twee à drie 144-meldingen binnen te krijgen. “Alle spoedmeldingen volgen wij 24/7 op via onze hondengeleiders en ruiters”, zegt politiewoordvoerder Nabil Ou-Aissa. “De niet spoedmeldingen worden weggezet bij de wijkteams. Zij beoordelen waar de prioriteiten liggen.” De politie zegt binnenkort contact op te nemen met de Dierenbescherming.
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