Geachte griffie,

Ik had gistermiddag Staatssecretaris Dijksma aan de lijn ivm met ons verzoek voor meer informatie voor de komende L&V raad. Zij had de verwachting dat de onderhandelingen lang zouden duren en dat daarmee ons informatieverzoek om voor 1600uur vandaag de informatie te krijgen niet mogelijk zou zijn. Ik heb haar aangegeven dat de vraag meer was om goede informatie te krijgen en dat aan de hand daarvan naar de verschillende deadlines gekeken zou worden. Dus de info komt zsm maar dat kan ook morgen zijn. 

Tevens gaf zij aan dat het misschien goed is om een besloten bijeenkomst te houden met de leden van de cie om te praten over het hele proces van onderhandelen in de EU. Ik zou dat voorstel graag willen indienen bij de cie en vragen of daar meer belangstelling voor is. Ik denk dat we met meer inzicht in het onderhandelingsproces ook beter kunnen inschatten wat wel en niet mogelijk is. En ook hoe we tijdig zaken aan kunnen kaarten zodat wij als parlement nog sturing en controle houden.

Hartelijke groet,

Andre Bosman

Met vriendelijke groet,

A. (André) Bosman
Lid van de Tweede Kamer der Staten-Generaal 
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VVD-Fractie
Binnenhof 1A
Postbus 20018
2500 EA Den Haag
E a.bosman@tweedekamer.nl
T. 070-3182862
De agenda van de Tweede Kamer is veranderlijk. Daardoor kunnen afspraken op korte termijn worden gewijzigd. Onder dit voorbehoud worden afspraken opgenomen in de agenda van André Bosman. Bij een bezoek aan de Tweede Kamer zal om een identiteitsbewijs worden gevraagd.
