In verband met de afwezigheid van de minister van Defensie heb ik mijn mondelinge vragen n.a.v. het bericht ‘Defensie beknibbelt op veteranen in nood’ (Telegraaf, 17 mei) vandaag ingetrokken.

In een extra procedurevergadering wil ik graag aan de commissie voorstellen om de minister van Defensie te vragen om een reactie op het artikel en daarbij in ieder geval in te gaan op de onderstaande vragen, zodat het debat op basis van de feiten kan plaatsvinden:

· Klopt de weergave van de procedure (het WIA-IP protocol, de vragenlijst waarmee psychologen de dienstongeschiktheid van militairen vaststellen), zoals vermeld in het artikel van de Telegraaf? Zijn de vragen in dit protocol medisch-wetenschappelijk onderbouwd?

· Klopt het dat er sinds 2008 significant minder militairen de PTSS-diagnose krijgen dan daarvoor? Wat zijn de percentages voor en na 2008?

· Hoeveel rechtszaken van veteranen lopen er momenteel over de nazorg van Defensie, en wat zijn de kosten die worden gemaakt om via de Landsadvocaat hiertegen te procederen? 
Graag wil ik voorstellen om andere leden de kans te geven om een eventueel aanvullende vraag te formuleren, voordat het verzoek aan de minister wordt gezonden.

Tenslotte wil ik met de commissie bespreken hoe en waar dit onderwerp het beste aan de agenda toegevoegd kan worden voor debat.

