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Afdeling Verdragen

MINBUZA-2013.169590
AAN DE KONING

Overeenkomst tussen het Koninkrijk der Nederlanden en de Verenigde Staten van Amerika betreffende de status van personeel van de Verenigde Staten in het Caribische deel van het Koninkrijk; Washington, 19 oktober 2012 (Trb. 2012, 226)






















‘s-Gravenhage, 28 mei 2013
Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 24 januari 2013, no. 13.000109, machtigde Uwe Majesteit de Afdeling advisering van de Raad van State van het Koninkrijk haar advies inzake het bovenvermelde verdrag rechtstreeks aan mij te doen toekomen. Dit advies, gedateerd 5 april 2013, nr. W07.13.0013/II/K, bied ik U hierbij aan.

1. De verdeling van rechtsmacht ingevolge de overeenkomst 
Aan het advies van de Afdeling advisering om in de toelichtende nota aandacht te besteden aan het ontbreken van een erkenning van het algemene uitgangspunt van naleving van de plaatselijke strafwetgeving, in relatie tot de gerechtvaardigde belangen van elk van de landen, is gevolg gegeven. Zo is paragraaf 4 van de toelichtende nota een nieuw onderdeel b toegevoegd.
De Afdeling advisering wijst vervolgens op de afbakening in de situatie dat een vergrijp voortvloeit uit een handelen of nalaten tijdens de uitoefening van officiële taken, welke primair bij de Verenigde Staten liggen. In dit kader is de toelichting bij artikel XIII, derde lid, met een passage uitgebreid waarin is aangegeven dat in statusverdragen dit aspect internationaal niet ongebruikelijk is.
Ten aanzien van civielrechtelijke aangelegenheden is de toelichting op het achtste lid van artikel XIII uitgebreid. In de toegevoegde slotzin is aangegeven dat de Verenigde Staten als werkgever verplicht blijven eventuele schade te vergoeden.

2. Geschillenbeslechting

Gevolg gevend aan het advies van de Afdeling advisering in te gaan op de beslechting van geschillen, is de toelichting bij artikel XV aangevuld.

3. Positie Curaçao
In reactie op het advies van de Afdeling advisering kan worden gemeld dat tijdens de onderhandelingen de regering van Curaçao over de specifieke uitbreidingsregeling op de hoogte was. Ten aanzien hiervan zijn de toelichting op artikel II en de tweede alinea van paragraaf 4 aangevuld met een passage over de betrokkenheid van de regering van Curaçao bij de onderhandelingen. 

Van de gelegenheid is gebruik gemaakt de toelichtende nota te verduidelijken door de eerste alinea van paragraaf 4 uit te breiden.

Ik moge U, mede namens de Minister van Defensie, verzoeken mij te machtigen gevolg te geven aan mijn voornemen het verdrag vergezeld van de gewijzigde toelichtende nota ter stilzwijgende goedkeuring over te leggen aan de Eerste en aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal en tevens over te leggen aan de Staten van Aruba en de Staten van Sint Maarten.
De Minister van Buitenlandse Zaken,
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