Beste griffie,

Esther Ouwehand wil morgen in de rondvraag van de PV graag een brief van de staatssecretaris vragen over haar voornemen om de doorvoer van walvisvlees door de haven van Rotterdam te weren. Het verzoek is in deze brief tevens in te gaan op de hoeveelheid walvisvlees die de afgelopen jaren is doorgevoerd door de haven, en de mogelijkheden die de staatssecretaris heeft om de doorvoer via Rotterdam minder aantrekkelijk te maken door bv de inzet van de douane. 

Deze brief wil zij graag betrekken bij het AO Visserij van donderdag 20 juni. 
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	Dijksma wil walvisvlees weren uit haven Rotterdam 

	

	david bremmer
den haag Walvisvlees moet zo snel mogelijk worden geweerd uit de Rotterdamse haven. Dat vindt staatssecretaris Dijksma (Economische Zaken), die komende maanden afspraken daarover wil maken met het Havenbedrijf Rotterdam en andere grote Europese havens. De bewindsvrouw reageert op een oproep van internationale belangenorganisatie AVAAZ die haar gistermiddag een petitie aanbood.

,,Wij zijn als Nederland altijd groot tegenstander van de walvisjacht geweest, zegt Dijksma. ,,Het lijkt me vanzelfsprekend dat er dan geen walvisvlees wordt verhandeld via de Rotterdamse haven.

Het walvisvlees dat Dijksma wil weren is afkomstig van het IJslandse bedrijf Havlur van walvisvaarder Kristjan Loftsson. Vanaf volgende week hopen de IJslanders 184 vinvissen met harpoenen te doden. Het vlees gaat via Reykjavik naar Rotterdam, waarna het verscheept wordt naar Japan. Daar eindigt het grotendeels als hondenvoer.

Dijksma kan de overslag van walvisvlees overigens niet simpelweg verbieden. Internationale handelsverdragen dwarsbomen dat. Vandaar dat ze een `Code of Conduct' wil afsluiten met de Rotterdamse haven. Ook andere grote Europese havens als Antwerpen, Hamburg en het Engelse Felixstowe moeten meedoen. ,,Ik wil dit probleem op Europees niveau aanpakken. Dan zijn Europa's grootste havens meteen allemaal vrij van walvisvlees.
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