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Hierbij meld ik een rondvraagpunt aan namens Stientje van Veldhoven voor de procedure vergadering EZ.

Stientje zou graag de commissie willen voorleggen om de staatssecretaris per brief te vragen om te reageren op onderstaande berichtgeving over een uitspraak van de Raad van State vergunningverlening op basis van de PAS in Overijssel.

En daarnaast om een tijdpad aan te geven voor de beoogde wetswijziging (natuurbehoudswet) in verband met de PAS, met het oog op de beoogde in werking treding per 1 januari 2014.
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Streep door Overijsselse natuurvergunning
  Algemeen  22 mei
1616 5 
 
Den Haag - De provincie Overijssel geeft te gemakkelijk natuurbeschermingswetsvergunningen voor veehouderijbedrijven. Dat zegt de Raad van State in een uitspraak over de vestiging van een veehouderij in Luttenberg. 
 
De provincie baseert zich bij de beoordeling van natuurvergunningen op uitgangspunten die weliswaar gericht zijn op de vermindering van de ammoniakuitstoot, maar verzekert zich er niet van dat die uitgangspunten ook het gewenste effect hebben. Dat komt onder meer doordat de provincie niet kijkt naar andere ammoniakbronnen, die niet uit de veehouderij komen.
In het concrete geval waarover de Raad van State uitspraak doet, moet de provincie tot een nieuwe beoordeling komen, waarbij het zelfs mogelijk is dat de verleende vergunning alsnog geweigerd wordt.
Het Luttenbergse bedrijf kreeg de vergunning onder meer doordat een milieuvergunning op een andere locatie werd ingetrokken. Die intrekking betekende een vermindering van de stikstofbelasting van twee natuurgebieden (Sallandse Heuvelrug en Wierdense Veld). Maar de vestiging van een nieuw bedrijf op een andere locatie betekent een geringe extra stikstofbelasting van een ander natuurgebied (Boetelerveld).
Bij de provincie zijn inmiddels zeker 30 bezwaren ingediend tegen afgegeven natuurvergunningen. Dat meldt juridisch adviseur Valentijn Wösten, die regelmatig optreedt namens de de Vereniging Leefmilieu en de Coöperatie Mobilisation for the Environment. Volgens Wösten maakt de uitspraak van de Raad van State voorlopig een einde aan het Overijsselse vergunningenbeleid voor de veehouderij. Wösten verwacht dat de 30 ingediende bezwaren allemaal tot vernietiging van verleende vergunningen zullen leiden.
