Onderwerp: rondvraagpunt pv EZ hedenmiddag
Namens het lid Jacobi kondig ik graag het volgende rondvraagpunt aan:

 

Graag nodig ik de leden van de commissie uit voor een byzondere procedure, waarbij ik de filmers van de film De Nieuwe Wildernis uitnodig een voorvertoning te verzorgen in de Tweede Kamer, waarna er discussie plaats zal vinden over natuur-educatie. De bijeenkomst zal plaatsvinden op 25 juni vanaf 17.00 uur Nadere informatie volgt.

 

Er komt een grote film over het natuurgebied de Oostvaardersplassen. De film gaat dit najaar in premiere. De regie is in handen van Mark Verkerk (o.a. Buddha's Lost Children) en voor de productie tekent EMS FILMS, in de persoon van Ton Okkerse. Ton Okkerse, producent EMS FILMS zegt: ‘Ruim 20 jaar hebben wij nu over de hele wereld gefilmd en al net zoveel jaren kijken we naar een groot, passend onderwerp in Nederland, en dan blijkt het toch weer 'om de hoek te liggen'. De Oostvaardersplassen, daar is het allemaal aanwezig: pure schoonheid, dramatiek, en een geweldig verhaal van vaak miskende waarde. We willen in de meest brede zin laten zien wat natuur werkelijk kan zijn, hoe groot haar scheppend en herstellend vermogen wel is en vooral ook hoe alle onderdelen onlosmakelijk met elkaar samenhangen. Je kunt er dus niet zomaar een steen tussenuit trekken. Het moet een film worden waarin wij voelen wat de cyclus van het leven werkelijk is, een film die ons verbaast en verrast.’ 

Naast de film werken Staatsbosbeheer en IVN aan publieksvoorlichting en educatie en komt er een “dialoogfilm”: Dialoog met de Natuur is een filosofische exploratie over de band tussen mens en natuur. De documentaire film wordt parallel gemaakt met de bioscoopfilm De Nieuwe Wildernis. 
Graag laten Ton Okkerse, Staatsbosbeheer en IVN in de aanloop naar het AO Natuur- en Milieu Educatie u een preview van de film en vertellen wat zij rondom de film organiseren.
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