Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Ter bespreking tijdens de rondvraag van uw procedurevergadering van hedenochtend 10.45 uur ontvangt u onderstaand een rondvraagpunt van het lid Van Veldhoven van de D66-fractie.

U hoeft niet per mail te reageren. Dit punt zal worden besproken tijdens de procedurevergadering.

Met vriendelijke groeten,

Miguel Israel

Adjunct griffier
Vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu
Tweede Kamer der Staten-Generaal

Postbus 20018, 2500 EA Den Haag

T (+31)70-3182391 | M (+31)6-50419905

E m.israel@tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl
Van: Broek van den I. 
Verzonden: dinsdag 11 juni 2013 20:05
Aan: Commissie I&M; Israel M.; Tijdink L.
CC: Veldhoven van – Van der Meer
Onderwerp: Rondvraag procedurevergadering morgen

Beste  Leonie, Miguel,

Namens Stientje van Veldhoven wil ik graag de volgende vraag/verzoek aanmelden voor de procedurevergadering morgenochtend.

Een brief van de staatssecretaris over de twee adviescommissies zij heeft ingesteld voor de uitwerking van de Lange Termijn Spooragenda (zie onderstaand persbericht). Wij zouden graag willen dat zij ingaat op de volgende punten: Wat is nut en noodzaak van het (in deze vorm) instellen van deze twee commissies en waarom is gekozen voor deze samenstelling en personen?

Met vriendelijke groet,

Irene van den Broek

Beleidsmedewerker Onderwijs en infrastructuur

D66 Tweede Kamerfractie

T: 070-318 2620

E: i.vdbroek@tweedekamer.nl
Mansveld stelt twee spoorcommissies in

11 juni 2013 — 16:46

Staatssecretaris Mansveld (Infrastructuur en Milieu) heeft twee adviescommissies ingesteld voor de uitwerking van de Lange Termijn Spooragenda. In deze agenda staan de visie, ambities en doelstellingen voor het Nederlandse spoor voor de lange termijn. 
 
In februari liet Mansveld de Tweede Kamer weten dat zij zich bij de uitwerking van de Lange Termijn Spooragenda laat adviseren door een Critical Review Team met onafhankelijk experts en een klankbordgroep die haar scherp houden op een zorgvuldige afweging van belangen. Beide commissies hebben een looptijd tot uiterlijk 1 juli 2014 en moeten de staatssecretaris voor die datum voorzien van hun eindadviezen.


Klankbordgroep
Een van de commissies, de klankbordgroep, moet ervoor zorgen dat alle betrokken partijen worden ingezet bij de uitwerking van de spooragenda.
 
Deze klankbordgroep staat onder leiding van de heer Kuijken (ABDTOPConsult). De andere leden van deze commissie zijn de heer Alders (voorzitter Overlegorgaan Infrastructuur en Milieu), mevrouw Baljeu (wethouder Rotterdam), de heer Bruins (directievoorzitter UWV), de heer Kraaijeveld (voorzitter NL Maritiem Land), mevrouw Jongerius (commissaris PostNL), de heer Kaper (directeur van adviesbureau De Oude Mol).


Critical Review Team
De andere commissie, het Critical Review Team, zal de staatssecretaris advies geven over het besluitvormingsproces en de inhoudelijke uitwerking van de spooragenda.
 
Het Ciritical Review Team wordt ook geleid door de heer Kuijken. Andere leden die zitting hebben in de commissie zijn de heer Elbers (Chief Operating Officer KLM), de heer De Pagter (directeur Kompas Beheer), mevrouw Van Lier Lels (onafhankelijk consultant Lels & KO B.V), mevrouw Van der Rest (manager Health, Safety and Environmental Affairs Shell), de heer Wiebes (wethouder Amsterdam), de heer Veenman (Veenman Management & Consultancy), de heer Verhoef (verkeerseconoom Vrije Universiteit), de heer Van Twist (decaan en bestuurder van de Nederlandse School voor Openbaar Bestuur).


Beloning
De leden van de commissies worden beloond volgens het Besluit vergoedingen adviescolleges en commissies. Zij ontvangen maximaal 547,49 euro per maand. Mevrouw Baljeu en de heer Wiebes hebben geen recht op vergoeding omdat zij reeds in overheidsdienst zijn.
 
De heer Kuijken is sinds 2012 voor één dag per week werkzaam als ABDTOPConsultant. Vanuit die hoedanigheid is hij door staatssecretaris Mansveld gevraagd beide commissies voor te zitten. Hij ontvangt hiervoor geen aparte vergoeding. Voor deze werkzaamheden vindt onderlinge verrekening plaats tussen de ministeries van Infrastructuur en Milieu en Binnenlandse Zaken. 
