VERSLAG VAN EEN SCHRIFTELIJK OVERLEG

Vastgesteld 20 juni 2013
Binnen de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken bestond bij twee fracties de behoefte de minister van Buitenlandse Zaken enkele vragen en opmerkingen voor te leggen inzake de reactie van de minister op het verzoek van de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken van 22 april 2013 inzake de brief van de Assyrische Democratische Oppositie (ADO) over de ontvoering van twee aartsbisschoppen in Syrië (Kamerstuk 32623, nr. 97). 
De minister heeft op de vragen en opmerkingen geantwoord bij brief van …. 2013. De vragen en opmerkingen van de fracties en de antwoorden van de minister zijn hieronder afgedrukt.

De voorzitter van de commissie,

Eijsink
De griffier van de commissie,

Van Toor

Inbreng PVV-fractie
Op 22 april jl. werden twee boegbeelden van de christelijke aanwezigheid in Syrië ontvoerd. De Syrisch orthodoxe aartsbisschop Gregorios Youhanna Ibrahim en de Grieks-orthodoxe Boulus Yazigi werden in de buurt van Aleppo door een, naar wordt beweerd, uit Rusland afkomstige Tsjetsjeense groep ontvoerd. De bestuurder van de twee aartsbisschoppen werd bij de ontvoering direct vermoord. De leden van de PVV-fractie vragen de minister of hij het belang erkent van de vrijlating van deze twee boegbeelden voor de in het nauw gedreven, met uitroeiing bedreigde christelijke gemeenschap in Syrië.
De leden van de PVV-fractie zijn ernstig bezorgd over het lot van de aartsbisschoppen. Volgens diverse mediaberichten, zoals het Katholiek Nieuwsblad, zouden de twee aartsbisschoppen al zijn geëxecuteerd door moslimrebellen. Kan de minister een appreciatie geven van deze berichten? 

De minister schrijft dat de Nederlandse regering betrokken is bij pogingen om de aartsbisschoppen vrij te krijgen en daartoe in nauw contact staat met diverse partijen, waaronder de Syrische Oppositie Coalitie. Kan de minister toelichten met welke partijen hij hierover contact heeft? De leden van de PVV-fractie vinden dat deze regering ook druk moet uitoefenen op Turkije, Qatar en Saudi-Arabië om zich in te spannen voor de vrijlating van de aartsbisschoppen, mede in het licht van de grote verantwoordelijkheid van die landen omdat zij de rebellen en de extremisten actief steunen. Is de minister dit met de leden van de PVV-fractie eens? Klopt de bewering van de grootmufti van Syrië dat deze drie landen directe invloed hebben op het lot van de bisschoppen? 
Op 9 mei jl. verklaarde George Sabra, leider van de Syrische Nationale Coalitie volgens de Daily Star in een telefoongesprek nog dat de twee aartsbisschoppen in goede gezondheid verkeerden. Volgens Sabra werden ze door een kleine rebellengroep vastgehouden in het dorpje Bshaqtin op zo’n 20 kilometer ten noordwesten van Aleppo. Sabra weigerde echter commentaar op de berichtgeving over dat telefoongesprek. Klopt het dat de Syrische Nationale Coalitie op de hoogte was van zowel de verblijfslocatie als de gezondheidsomstandigheden van de twee aartsbisschoppen? Zo ja, hoe kan het dat het de Syrische Nationale Coalitie na drie maanden nog niet is gelukt de ontvoerde aartsbisschoppen vrij te krijgen? Zegt dat iets over hun tanende machtspositie in Syrië? Ziet de minister kans naar alternatieve manieren te zoeken om te pogen de aartsbisschoppen vrij te krijgen, aangezien de inzet van Nederland en een aantal andere EU-lidstaten tot nu toe niets opgeleverd heeft?

De minister schrijft dat Nederland zich in algemene zin ernstige zorgen maakt over het toenemende sektarische karakter van het geweld in Syrië, en in contacten met de Syrische Oppositie Coalitie de noodzaak tot respect voor rechten van (religieuze) minderheden bepleit. De leden van de PVV-fractie zijn benieuwd hoe de zorg van deze regering over de benarde positie van christenen in Syrië zich vertaalt naar steun aan de Syrische christenen. Kan de minister bijvoorbeeld toelichten waarom er in zijn brief van 18 juni 2013 over Syrische vluchtelingen helemaal niet wordt ingegaan op de specifieke problematiek waar Syrische christenen mee te kampen hebben? Is de minister ervan op de hoogte dat de Nederlandse hulp via bijvoorbeeld de VN, de Syrische christenen, ook in Turkije, niet bereikt? De leden van de PVV-fractie vinden het een gotspe dat Nederland van de 35,5 miljoen euro aan Syrië 29 miljoen heeft gegeven ter ondersteuning van de opvang in buurlanden, en niets aan opvang van christenen, die om zeer begrijpelijke redenen de VN-vluchtelingenkampen mijden. Graag een reactie van de minister met daarbij vermeld zijn voorgenomen inzet voor hulp en steun aan Syrische christenen in de toekomst.

Inbreng CDA-fractie

De leden van de CDA-fractie zijn zeer bezorgd over de situatie in Syrië. Zij zien een constante escalatie van het geweld in Syrië en van de wreedheid van het geweld. Verder constateren deze leden dat hoe langer hoe meer landen en partijen zich in het conflict in Syrië mengen, met wapens, met geld en met strijders. Dit is een buitengewoon explosief mengsel. Graag vernemen de leden van de CDA-fractie hoe op dit moment door de minister tegen de strijd en de laatste ontwikkelingen daarbinnen aangekeken wordt en welke wegen de Nederlandse regering ziet en bewandelt om tot vrede en een wapenstilstand te komen.

De leden van de CDA-fractie betreuren dat het zeven weken na de ontvoering van de bisschoppen Youhanna Ibrahim and Paul Yazigi (22 April bij Aleppo) nog steeds niet duidelijk is waar zij zijn en hoe het met hen gaat. Deze leden vragen of de minister kennis heeft genomen van de publicatie in de krant ‘The Daily Star’ in Libanon van 8 mei j.l., waarin de heer Sabra, leider van Syrische oppositie na het aftreden van de heer Katib, vertelt dat hij weet waar de aartsbisschoppen zitten.
 Deze leden vragen de minister tevens of hij bereid is dit bericht te verifiëren bij de groep die de Nederlandse regering erkent als de vertegenwoordiger van het Syrische volk en hen te vragen waarom deze geestelijke leiders vastgehouden worden, wie dat doet en welke stappen ondernomen zijn om ze vrij te krijgen.
Tot slot ontvangen de leden van de CDA-fractie graag een appreciatie van het geweld tegen minderheden en de wijze waarop vluchtelingen opgevangen worden.
� ‘Abducted Syrian bishops in good health, held by rebels’ The Daily Star Lebanon, 8 mei 2013,�http://www.dailystar.com.lb/News/Politics/2013/May-08/216352-abducted-syrian-bishops-in-good-health-held-by-rebels.ashx#axzz2WlUKyLMs





