Van: Berg van den M. 
Verzonden: vrijdag 28 juni 2013 10:37
Aan: Kler de E.C.E.
Onderwerp: Verzoek onderzoek ARK

Hallo Eveline,

zou je bijgaand verzoek willen toevoegen aan de stukken voor de procedurevergadering van volgende week donderdag?

Namens Harm Beertema,

Met vriendelijke groet,
Marc van den Berg 
Beleidsmedewerker OC&W 
Tweede Kamerfractie Partij voor de Vrijheid 

De PVV stelt voor de Algemene Rekenkamer verzoeken een onderzoek te doen naar de doelmatigheid van de lumpsumfinanciering. 
 

Het grootste deel van de uitgaven van het ministerie van OCW heeft betrekking op de lumpsumbekostiging van onderwijsinstellingen. Deze vorm van bekostiging geeft de instellingen een hoge mate van beleids- en bestedingsvrijheid, zonder gedetailleerde verantwoordingsregels. 

 

We vinden het tijd om te onderzoeken in hoeverre de huidige praktijk met betrekking tot de lumpsum aansluit bij de bedoelingen destijds en bij hoe we nu aankijken tegen de meest doelmatige financiering.

 

Een onderzoek naar de doelmatigheid van de lumpsum past in de huidige breed gedragen maatschappelijke eis naar een grotere verantwoording over behaalde resultaten en gebruikte middelen. 

 

Inhoudelijk gezien heeft een praktische onderzoeksbenadering onze voorkeur. Dit zou vorm kunnen krijgen door (mede) een aantal casussen te onderzoeken die  gerelateerd zijn aan de lumpsumfinanciering. Suggesties van andere fracties zijn hierbij uiteraard zeer welkom.

 

We zijn ons bewust van de volle agenda van de Algemene Rekenkamer. Toch verzoeken wij de Rekenkamer, indien ze gehoor geeft aan dit verzoek, om indien mogelijk enige prioriteit aan dit onderwerp te verlenen. Graag zouden we de resultaten van dit onderzoek bespreken op de volgende verantwoordingsdag. 

 

 

 

