Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Ter bespreking tijdens de rondvraag van uw procedurevergadering van hedenochtend te 10.15 uur ontvangt u onderstaand een rondvraagpunt van het lid Dik-Faber (CU), mede namens het lid Hachchi (D66).

U hoeft niet per mail te reageren. Dit punt zal worden besproken tijdens de procedurevergadering.

Met vriendelijke groet,

Leonie Tijdink

Waarnemend griffier vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu
Griffie commissies Internationaal en Ruimtelijk
Tweede Kamer der Staten-Generaal

Postbus 20018, 2500 EA Den Haag

T +(31)70-3182022 | M +(31)6-18305981

E l.tijdink@tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl
Rondetafel geneesmiddelen en waterkwaliteit 

De fracties van ChristenUnie en D66 stellen voor om na het reces een rondetafel te organiseren over resten geneesmiddelen in het afvalwater in relatie tot waterkwaliteit.

Het terugdringen van restanten geneesmiddelen in watersystemen staat nog in de kinderschoenen. De brief van de staatssecretaris is de eerste over dit onderwerp. Steeds meer onderzoeken wijzen echter op de gezondheidsrisico's en risico's voor het ecosysteem. Deze risico's zullen bij een vergrijzende bevolking en de jarenlange trend van groei van het medicijngebruik alleen maar toenemen. Mogelijkheden om medicijnresten in watersystemen te voorkomen zijn vernieuwingen in medicijnontwikkeling, het zuiveren bij de bron en verbeteringen in de zuiveringstechnieken. De vraag is welke technische mogelijkheden hiervoor beschikbaar zijn (in binnen- of buitenland) of komen, welke kosten/baten daarmee gemoeid zijn en welke allianties voordelig zijn. De overheid kan mede hierop haar beleid en wet- en regelgeving baseren.

Suggesties voor genodigden:
- TNO
- NWO
- Unie van Waterschappen
- Vewin
- Vitens
- Rioned
- Ziekenhuizen
- Initiatiefnemer woningbouwproject Sneek met lokale zuivering

