





NAGEKOMEN RONDVRAAGPUNT 2

Geachte leden van de commissie I&M,

Op 21 mei is het MER rapport verschenen over de goederenroutering Oost-Nederland en specifiek de spoorboog bij Bathmen (Zie: http://www.centrumpp.nl/projecten/alle_procedures/programma_hoogfrequent_spoorvervoer_goederenroute_oost_nederland__2013_.aspx ) .

De Belangen Vereniging Bathmen heeft bij monde van bestuurslid Ger Wisselink richting de ChristenUnie-fractie aangegeven graag een korte presentatie te willen geven aan de vaste Kamercommissie om hun zorgen kenbaar te maken. Zij zouden daarbij ook graag willen ingaan op onvolkomenheden in het MER rapport. De spoorboog bij Bathmen is een van de meest gevoelige onderdelen van het programma hoogfrequent spoorvervoer en leeft sterk in de regio. Om deze reden is het onderdeel goederenroutering Oost-Nederland van PHS bij de val van het vorige kabinet controversieel verklaard.

De ChristenUnie-fractie stelt voor het verzoek van de BVB te honoreren en na het zomerreces een gesprek van maximaal anderhalf uur in te plannen. Eventueel zou daarbij ook de gemeente Deventer kunnen worden uitgenodigd om hun visie te geven op de verschillende varianten in de MER-rapportage die nu voorliggen.

Met vriendelijke groet namens Carla Dik-Faber

Frank Visser
Beleidsmedewerker Tweede Kamerfractie ChristenUnie 
