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Onderwerp: Vraag aan commissie

Beste Griffiers

Hierbij doe ik het verzoek aan de commissie SZW om aan staatssecretaris Klijnsma om een brief met reactie te vragen op de uitzending van EenVandaag van 17 augustus over armoede. Specifiek wil ik antwoord op de volgende vragen:
-       - Wat is de reactie van de staatssecretaris op de zorgen die Joke de Kock, voorzitter van NVVK, uit in de uitzending over de groeiende groep mensen in de schuldhulpverlening met inkomen uit arbeid? Welke specifieke maatregelen gaat de staatssecretaris nemen om deze problematiek tegen te gaan?
-       - Wat is de reactie van de staatssecretaris op de zorgen die Joke de Kock, voorzitter van NVVK, uit in de uitzending over de staat van de schuldhulpverlening? Hoe ziet de staatssecretaris deze zorgen in het licht van het bericht in het Parool ‘Amsterdamse daklozen lijden onder trage schuldhulp’? 1)
- Is de staatssecretaris van plan om de extra middelen van 20 miljoen euro in te zetten voor specifieke doelgroepen? Welke harde doelstelling (in cijfers) heeft de staatsecretaris in het kader van armoedebestrijding? 


1)    Parool, 16 augustus 2013
