Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Onderstaand treft u aan een verzoek van het lid Dik-Faber. 

U hoeft niet op deze e-mail te reageren, het verzoek zal worden besproken tijdens de rondvraag in de procedurevergadering van heden te 10.15 uur.

Met vriendelijke groet,

Leonie Tijdink

-----Oorspronkelijk bericht-----

Van: Visser F.C. 

Verzonden: dinsdag 3 september 2013 17:55

Aan: Commissie I&M

CC: Dik-Faber, C.

Onderwerp: Spoed: verzoek procedurevergadering

LS

Ivm plenaire behandeling wet zorg en dwang kan Carla Dik-Faber helaas niet aanwezig zijn tijdens de procedurevergadering I&M morgenochtend. Daarom hieronder een schriftelijk verzoek voor de rondvraag. Zouden jullie dit kunnen agenderen? Bij voorbaat bedankt!

Geachte leden van de commissie I&M,

Op 11 september staat er een AO duurzaamheid op de agenda. Hier staat een groot aantal brieven op over Maleisisch hout (MTCS) maar niet het advies van TPAC over de afspraken van Atsma met MTCC over verbeterpunten. Dit advies ligt naar wij hebben vernomen al wel op het ministerie. Gezien de geschiedenis en complexiteit van het dossier wil de ChristenUnie voldoende tijd hebben dit advies te beoordelen en hierover bij NGO's te kunnen informeren. 

Het lid Dik-Faber stelt daarom voor:

1. het AO uit te stellen tot half oktober en te verzoeken uiterlijk 2 weken voor het AO het advies te ontvangen.

2. de staatssecretaris een afschrift te vragen van het antwoord op bijgevoegde brief. Deze is 30 mei de staatssecretaris gestuurd (en op 11 april al eens vanuit andere afzenders) maar een antwoord hebben zij niet gekregen. Het gaat erom dat in Maleisië inmiddels met een nieuwe standaard wordt gewerkt en eigenlijk die standaard getoetst zou moeten worden ipv de afspraken van Atsma.

Met vriendelijke groet,

Frank Visser

