Geachte leden van de kamerfractie,

Er is een review gehouden over de 500 ha bufferzone voor de Engbertsdijkvenen. Het rapport is gisteren aangeboden aan de staatssecretaris mevr. Dijksma
Intern hebben we de zaken  en de achtergronden nog eens bekeken.
zie daarvoor de bijlage: MEMO 2 september 2013. 

Er zijn zaken gesteld als dat ze zouden moeten plaatsvinden, maar het traject en de zekerheid daaromtrent komt niet helder naar voren.

Het schort nog steeds aan de duidelijkheid of er ook een MKBA onderzoek gestart wordt over de effecten binnen de bufferzone Engbertsdijkvenen en de invloeden op de directe omgeving.
Het LEI-rapport brengt zeer globaal de effecten in kaart die algemeen gelden. De impact voor het betrokken gebied is echter zeer groot en niet in beeld gebracht. verdere besluitvorming is naar onze mening dan niet mogelijk.

Verder is de verantwoordelijkheid ten aanzien van mogelijke toekomstige invulling  van de gebieden nog niet helder (wat mag er wel en niet  en wie neemt daarin de verantwoording t.a.v. de besluitvorming en de politieke consequenties) .

Wij zien graag deze vragen door de minister beantwoord, zodat er helderheid en duidelijkheid ontstaat bij ons als lagere overheid en bij de betrokkenen/ eigenaren!

Graag zijn wij bereid (extra) vragen te beantwoorden en een gesprek met u aan te gaan over deze materie.





met  vriendelijke groeten,
B. Engberts
wethouder  gemeente Twenterand
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platteland en natuur, milieu
afval en energiebeleid
0546 - 840706
b.engberts@twenterand.nl

