Van: Bikker, M. 
Verzonden: dinsdag 10 september 2013 16:54
Aan: Doorn van P.; Segers, G.
Onderwerp: Verzoek voor procedurevergadering VenJ
Urgentie: Hoog

Geachte griffier,

Namens Gert-Jan Segers het ondergaande verzoek om aan de orde te stellen bij de procedurevergadering van de cie VenJ morgen.

In juni is het AO Mensenhandel en prostitutie uitgesteld tot september. Dit om duidelijk te hebben wat de Eerste Kamer zou beslissen inzake de Wet Regulering Prostitutie en bestrijden misstanden Seksbranche en om ook de reactie van de minister van VenJ op het rapport Kinderhandel in Nederland  (Unicef, Defence for Children Ecpat) bij het AO te kunnen betrekken. Bovendien zou vanwege de inhoud van het rapport ook staatssecretaris Teeven aanwezig zijn. Inmiddels er duidelijkheid uit de Eerste Kamer tav de wet regulering prostitutie. De reactie op het rapport Kinderhandel in Nl is echter  nog steeds niet ontvangen. 

Vandaag heeft de Nationaal Rapporteur Mensenhandel het rapport ‘Mensenhandel. Negende rapportage van de Nationaal rapporteur.’ aangeboden aan minister Opstelten. De commissie ontving deze rapportage met een brief van de minister, daarin staat: ‘Voorafgaand aan het herfstreces ontvangt u een beleidsreactie op deze rapportage, waarbij de aanbevelingen van de Nationaal Rapporteur het uitgangspunt vormen. Gelijktijdig ontvangt u - gezien de samenhang - een beleidsreactie op de rapporten “Kinderhandel in Nederland” van Unicef Nederland en Defence for children – ECPAT Nederland en “Mensenhandel: het slachtofferperspectief” van Intervict.’

Het AO Mensenhandel en Prostitutie is al een tijd uitgesteld en de stukken stapelen zich op. Daarom een drieledig verzoek. 

a. Om het AO Mensenhandel en prostitutie snel in te plannen en daarom het rapport Kinderhandel in Nederland ( en het verzoek om de aanwezigheid van staatssecretaris Teeven), nu te schrappen van de lijst voor het aanstaande AO zodat zo snel mogelijk gesproken kan worden over de vele al geagendeerde stukken. Ik vrees dat als we nog langer wachten het AO zo vol raakt dat we de ernst van de problematiek geen recht kunnen doen, omdat er simpelweg te veel op tafel ligt en bij blijft komen om in 1 AO te behandelen.

b. Daarnaast een verzoek om een apart AO te houden over kinderhandel en binnenlandse mensenhandel van minderjarigen. Daarin kan dan het rapport Kinderhandel aan de orde komen, met staatssecretaris Teeven. Ik zou de Minister van VenJ om een brief specifiek over dit thema willen vragen, de planning van het herfstreces zoals bij het rapport van de NRM aangekondigd is daarbij prima.

c. Tenslotte het verzoek om een gesprek met de NRM (conform eerdere afspraken om de Rapporteur met enige regelmaat uit te nodigen bij de commissie) over de negende rapportage. 

Met vriendelijke groet,

Mirjam Bikker

Mirjam Bikker 
Beleidsmedewerker  Tweede Kamerfractie ChristenUnie 

