Klopt het dat de regering toestemming heeft gegeven voor het plaatsen van nieuwe Amerikaanse kernwapens op de vliegbasis Volkel? 
Zoals bekend heeft de NAVO als geheel een kernwapentaak. De regering heeft echter herhaaldelijk gemeld op grond van bondgenootschappelijke afspraken geen mededelingen te kunnen doen over aantallen en locaties van in Europa aanwezige Amerikaanse kernwapens. Ook over een eventuele rol van Nederland in de kernwapentaak van de NAVO worden geen uitspraken gedaan. 
Dit standpunt is onder ander meegedeeld op 15 november 2010, in antwoord op vragen van het lid El Fassed (Groen Links) over kernwapens op Vliegbasis Volkel (Aanhangsel van Handelingen 2010-2011, nr. 480) en op 2 november 2012 in antwoord op vragen van de leden Van Bommel en Jasper van Dijk (beiden SP) aan de ministers van Defensie en van Buitenlandse Zaken over de NAVO oefening Steadfast Noon (Aanhangsel van Handelingen 2012-2013, nr. 449). Het is herhaald op 11 juni 2013 in antwoord op mondelinge vragen van het lid Sjoerdsma aan de minister van Defensie over het bericht dat oud-premier Lubbers heeft bevestigd dat er kernwapens op vliegbasis Volkel aanwezig zijn (Handelingen 2012-2013, nr. 93).

