Van: Neerbos van M. 
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Aan: Commissie Financien
CC: Nijboer, H.; Nysten C.
Onderwerp: RE: Inventarisatie onderzoeksvoorstellen Toekomst - en onderzoeksagenda 2014

Namens Henk Nijboer dien ik graag onderstaand onderzoeksvoorstel in: 

Verdienmodel accountancy
Accountants vervullen een essentiële signaalfunctie in het economisch en maatschappelijk verkeer. Het zijn zij die moeten aangeven of de gepresenteerde cijfers van een organisatie kloppen en of een organisatie financieel gezond is. Betrouwbare en heldere bedrijfsinformatie is onmisbaar voor een goed  functionerende markt. In deze economisch en financieel tumultueuze tijden wordt die rol alleen maar belangrijker. 

 

Toch blijkt dat, ondanks aangescherpte nieuwe regelgeving, die signaalfunctie onvoldoende uit de verf komt. De Commissie de Wit constateerde in 2010 al tekortkomingen in de signaleringsfunctie en risicoanalyse van accountants. Ondanks verbeteringen in de wetgeving en door de sector zelf blijven incidenten zoals bij Vestia, Amarantis en SNS, zich voordoen. Op die manier blijft er een kloof tussen wat de maatschappij van de accountant verwacht en wat de accountant doet. 

 

Hoofdvraag is hoe deze kloof kan worden gedicht, met daarbij speciale aandacht voor: 

· De huidige situatie:  hoe functioneert sector, hoe functioneert toezichthouder en wet- en regelgeving? 

· Huidig verdienmodel: organisaties betalen voor eigen accountantsverklaring. Welke aanpassingen zijn nodig/wenselijk? 

· Wet- en regelgeving: moet er bijvoorbeeld een verplicht risicoverslag bij de accountantsverklaring komen? Moet de AFM meer of andere bevoegdheden krijgen? Hoe slagen we erin dat de verwachtingen van het publiek overeenkomen met de werkzaamheden van de accountancy?

Met vriendelijke groet, 

Matthijs van Neerbos
