Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Ter bespreking onder agendapunt 24 van de procedurevergadering van uw commissie van heden, 2 oktober 2013, 12.30 – 13.30 uur:

Van de leden De Rouwe (CDA) en Van Veldhoven (D66) is het volgende voorstel ontvangen voor het nog te organiseren rondetafelgesprek Fyra V250 alternatief:

Doel is om uit de samenleving te horen wat de reacties zijn op het voorstel van het kabinet hierover, om zo tot een goede besluitvorming te komen. Gedacht wordt aan een bijeenkomst van maximaal 3 uur. 

Blokje 1: Reizigersorganisaties: Rover, Maatschappij voor beter OV & Beneluxpendelaars.

Blokje 2: Vervoerders: Arriva, Virgin en Veolia & NS.

Blokje 3: Externe deskundigen: Chris Janssen, Rob Goverde, Alstom.

Het lid De Boer (VVD) stelt voor om voor dit rondetafelgesprek ook Wethouder Smit van de gemeente Den Haag uit te nodigen in verband met het Lage Landenlijn-initiatief.

Het lid Bashir (SP) stelt voor om (ook) de onderstaande sprekers uit te nodigen:

1.            Mw. van Vroonhoven (NS)

2.            Wethouder Akinci (gemeente Breda)

3.            Dhr. Kruyt (ROVER)

4.            Dhr. Berghuis (FNV)

5.            Gedeputeerde Van Heugten (Provincie Noord-Brabant)

6.            Dhr. Dr. Veeneman (TU Delft)

7.            Dhr. Descheemaecker (NMBS) (of zijn beoogd opvolger dhr. Van Massenhove)

NB: 

Enkele leden hebben in de eerdere e-mailprocedure hierover aangegeven het rondetafelgesprek te willen beperken tot maximaal 2 uur en 8 sprekers. 

Op 10 oktober bestaat tussen het Rondetafelgesprek Voedsel (EZ) en het AO Landbouw- en Visserijraad (EZ) ruimte tussen 13.00 en 15.00 uur voor dit rondetafelgesprek. Mocht u het rondetafelgesprek willen uitbreiden naar meer dan twee uur, dan wordt u gevraagd tevens een besluit te nemen over de vraag over welke commissieactiviteiten van EZ dit heen kan worden gepland. 

Mocht u besluiten bepaalde organisaties niet uit te nodigen voor dit rondetafelgesprek, dan kunt u overwegen deze organisaties te vragen schriftelijk hun inbreng te leveren.

U hoeft niet per e-mail op deze voorstellen te reageren, deze kunnen worden besproken tijdens de procedurevergadering van heden, woensdag 2 oktober.

Met vriendelijke groet, 

Ivo Sneep 
