Van: Margreet Aangeenbrug <Margreet.Aangeenbrug@VNG.NL>

Datum: 2 oktober 2013 08:52:56 CEST

Aan: Gesthuizen S.M.J.G. <s.gesthuizen@tweedekamer.nl>

Onderwerp: VNG-inbreng AO Vreemdelingenbeleid - Kinderpardon

Geachte mevrouw Gesthuizen,

Op donderdag 3 oktober gaat u in debat met de staatssecretaris van Justitie over het Vreemdelingenbeleid waarbij onder andere het Kinderpardon ter sprake zal komen. Als VNG willen we u graag het volgende meegeven:

Toen de regeling destijds gemaakt is hebben we aangegeven dat er voor gemeenten een merkwaardig punt in zat. Er waren een aantal criteria waaraan moest worden voldaan om voor de regeling in aanmerking te komen en een van die voorwaarden was dat er rijkstoezicht moest zijn geweest. Gemeentelijk toezicht telde niet. Helaas wilde de staatssecretaris dit punt op ons verzoek niet wijzigen maar hij zei wel toe dat wij de gevallen voor wie dat gold aan hem konden melden en dat hij daar dan apart naar zou kijken. Wij hebben daarop een Meldpunt Kinderpardon geopend en ruim 40 kinderen aangemeld. 

De staatssecretaris heeft inmiddels naar het merendeel van deze gevallen gekeken en tot nu toe maar 7 kinderen alsnog een verblijfsvergunning verleend, waarbij dan bijvoorbeeld sprake was van een samenloop van omstandigheden. Dat betekent dat het merendeel van de gevallen alsnog afgewezen is omdat het gemeentelijk toezicht niet telt.  Wij vinden dat teleurstellend, temeer omdat de staatssecretaris in de Kamer heeft gezegd ruimhartig met de regeling om te willen gaan. 

Het gaat uiteindelijk om een beperkt aantal kinderen waarvoor het gemeentelijk toezicht geldt. Wij hopen dat u dit punt in uw bijdrage wilt meenemen. 

Met vriendelijke groet,

Jos Wienen,

Voorzitter VNG-commissie Asiel en Integratie 

Voor meer informatie:

Margreet Aangeenbrug

drs. D.M. Aangeenbrug-Daudeij

beleidsmedewerker Werk en Inkomen

Vereniging voor Nederlandse Gemeenten (VNG)

Postbus 30435

2500 GK Den Haag

tel. 070 - 373 8785 / 06 - 1265 0549

e-mail margreet.aangeenbrug@vng.nl 

Woensdag is mijn vrije dag
