Van: Grol E. 
Verzonden: maandag 30 september 2013 12:31
Aan: Hessing-Puts Brechje
Onderwerp: Inventarisatie onderzoeksvoorstellen Toekomst en onderzoeksagenda

Dag Brechje,

Hierbij stuur ik je een onderzoeksvoorstel voor Toekomst en onderzoeksagenda van Van der Steur.

De VVD stelt aan de commissie Veiligheid en Justitie voor om in het kader van de toekomst- en onderzoeksagenda het onderwerp "onbemande vliegtuigen" of 'drones' te kiezen. Doel van het onderzoek zou moeten zijn:

- inventarisatie van knelpunten van bestaande wet- en regelgeving op het gebied van het gebruik van onbemande vliegtuigen;

- inventariseren van nut, noodzaak en de bedreigingen rond het toekomstig gebruik van onbemande vliegtuigen;

- vergelijking van de wet- en regelgeving in de ons omringende landen die zich al voorbereid hebben op het toekomstig gebruik van onbemande vliegtuigen waarbij gekeken wordt naar effectiviteit en proportionaliteit van de regels;

- het formuleren van de contouren van de benodigde wet- en regelgeving om voorbereid te zijn op het toekomstig gebruik van onbemande vliegtuigen;

- met bijzondere aandacht voor de mogelijk negatieve effecten van het gebruik van onbemande vliegtuigen op de privacy en de wijze waarop die het meest effectief kan worden gewaarborgd;

- waarbij tevens de verwachte kansen en bedreigingen van onbemande vliegtuigen op de nationale veiligheid en criminaliteit.

Hartelijke groet,

Erik Grol
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