Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Ter bespreking in de procedurevergadering van uw commissie van woensdag 16 oktober 2013, in het verlengde van de agendapunten over Vervoer HSL-Zuid en het Alternatief Fyra V250:

Van het lid De Boer (VVD) is het voorstel ontvangen om het notaoverleg Vervoer HSL-Zuid en het Alternatief Fyra V250, dat nu voorzien is voor maandag 11 november 2013, 15.00 – 18.00 uur, te vervroegen, naar maandag 4 november. 

Dit in verband met het feit dat de minister van Financiën op maandag 11 november met geen mogelijkheid kan deelnemen aan het notaoverleg.

Volgens de plenaire Griffie (de Voorzitter beslist uiteindelijk of een vergadering op een maandag kan worden toegestaan) en de secretariaten van de staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu en de minister van Financiën bestaat op 4 november gelegenheid voor dit notaoverleg tussen 10.15 en 13.15 uur. Andere tijdstippen zijn niet mogelijk.

Overigens vindt naar verwachting op 5, 6 en/of 7 november ook de plenaire behandeling van de begrotingsstaten van het ministerie van Infrastructuur en Milieu en van het Infrastructuurfonds (niet-water) plaats.

De agenda van de procedurevergadering ontvangt u morgenmiddag. Bovenstaand voorstel zal in de agenda worden opgenomen.

U hoeft dus niet per e-mail op dit voorstel te reageren; dit kan worden besproken tijdens de procedurevergadering van uw commissie d.d. 10 oktober 2013.

Met vriendelijke groet, 

Ivo Sneep 

