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No.W15.13.0241/IV
's-Gravenhage, 4 september 2013

Bij Kabinetsmissive van 18 juli 2013, no. 13.001542, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Economische Zaken, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot aanpassing  van een aantal wetten op het terrein van het Ministerie van Economische Zaken naar aanleiding van de naamswijziging van het ministerie en het herstellen van enige wetstechnische gebreken en leemten, met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen.

De Afdeling verwijst naar de bij dit advies behorende redactionele bijlage.

De Afdeling geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, is de Afdeling van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege kan blijven.


De vice-president van de Raad van State,

Redactionele bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no.W15.13.0241/IV

· In het opschrift en de aanhef van het voorstel de zinsnede “naar aanleiding van de naamswijziging” vervangen door: in verband met de naamswijziging.

· In artikel I onderdeel A, van het voorstel, kan wat betreft de artikelen 1.10, vijfde lid, 1.13 vijfde lid, 1.16, vijfde lid en 4.28 vijfde lid “Onze Minister van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie” telkens vervangen worden door: Onze Minister.
 
· Een toelichting opnemen bij de artikelen I, onderdeel J, XV, onderdeel B, en XLVI, onderdeel Y van het voorstel.
· De toelichting bij artikel IX aanvullen. De toelichting is niet toereikend. 

· In artikel XII, onderdeel C, een nieuw onderdeel d aan artikel 39b, eerste lid, toevoegen in plaats van onderdeel c verletteren.
 
· In artikel XV, onderdeel B, wordt in Artikel 24, eerste lid van de Handelsregisterwet 2007 “een Europese commanditaire vennootschap” vervangen door een: een Europese coöperatieve vennootschap. Voorzie ook in een wijziging in de overige artikelen van de Handelsregisterwet 2007 waarin “Europese commanditaire vennootschap staat.
· In artikel XV, doorlopend letteren.  
· In artikel XXIV, de zinsnede “In artikel 1, onderdelen d en e” vervangen door: In artikel 1, eerste lid, onderdelen d en e.
· In artikel XLI, de eerste wijziging schrappen.

· De bijlage van de Algemene Douanewet actualiseren, zodat voorzien wordt in toezicht door de Douaneambtenaren op het bepaalde in het geldende artikel 31, eerste lid, Wet voorraadvorming Aardolieproducten 2012. 
· De naamswijziging van het ministerie ook wijzigen in: Wet inrichting landelijk gebied; Wet strategische diensten.
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� Er is een begripsbepaling opgenomen van “Onze Minister” in artikel 1.1 Aanbestedingswet 2012.


� Overeenkomstig Aanwijzing 238, Aanwijzingen voor de regelgeving. 







