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Nader rapport inzake het voorstel van rijkswet houdende intrekking van de Machtigingswet instelling visserijzone en wijziging van enkele andere wetten die verband houden met de vaststelling van de zeegrenzen van het Koninkrijk, met memorie van toelichting
Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 9 september 2013, nr. 13.001809, machtigde Uwe Majesteit de Afdeling advisering van de Raad van State van het Koninkrijk haar advies inzake het bovenvermelde voorstel van rijkswet rechtstreeks aan mij te doen toekomen. Dit advies, gedateerd 18 september 2013, nr. W02.13.0307/II/K, bied ik U hierbij aan.

Het voorstel van rijkswet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State van het Koninkrijk geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen.

Na ontvangst van het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State van het Koninkrijk is de inwerkingtredingsbepaling van het voorstel aangepast in die zin dat een verwijzingsfout is hersteld en dat het tijdstip van inwerkingtreding bij koninklijk besluit zal worden vastgesteld.

Ik moge U, mede namens mijn ambtgenoot van Economische Zaken, verzoeken het hierbij gewijzigde voorstel van rijkswet en de memorie van toelichting aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal, aan de Staten van Aruba, aan die van Curaçao en aan die van Sint Maarten te zenden.
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