Geachte leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Hierbij doe ik u ten behoeve van de procedurevergadering van morgenochtend een voorstel toekomen van leden Dik-Faber (CU) en Hachchi (D66) om begin 2014 een rondetafelgesprek te organiseren over geneesmiddelen en waterkwaliteit.

Voor de zomer is dit voorstel al eens gedaan. Toen was er niet voldoende interesse in. Intussen hebben genoemde leden de interesse nog eens bij collega’s gepolst en volgens hen steunen de fracties van o.a. VVD, PvdA en CDA dit verzoek.

Genoemde leden omschrijven de scope van het rondetafelgesprek als volgt:

Het terugdringen van restanten geneesmiddelen in watersystemen staat nog in de kinderschoenen. De brief van de staatssecretaris d.d. 25-06-2013 (27625-305) is de eerste over dit onderwerp. Steeds meer onderzoeken wijzen echter op de gezondheidsrisico's en risico's voor het ecosysteem. Deze risico's zullen bij een vergrijzende bevolking en de jarenlange trend van groei van het medicijngebruik alleen maar toenemen. Mogelijkheden om medicijnresten in watersystemen te voorkomen zijn vernieuwingen in medicijnontwikkeling, het zuiveren bij de bron en verbeteringen in de zuiveringstechnieken. De vraag is welke technische mogelijkheden hiervoor beschikbaar zijn (in binnen- of buitenland) of komen, welke kosten/baten daarmee gemoeid zijn en welke allianties voordelig zijn. De overheid kan mede hierop haar beleid en wet- en regelgeving baseren.

Zij doen de volgende suggesties voor genodigden:

- TNO

- NWO

- Unie van Waterschappen

- Vewin

- Vitens

- Rioned

- Ziekenhuizen

- Initiatiefnemer woningbouwproject Sneek met lokale zuivering

U hoeft niet per e-mail op dit voorstel te reageren, dit zal worden besproken tijdens de rondvraag van de procedurevergadering van morgen.

Met vriendelijke groet,

Leonie Tijdink

