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Van: Karabulut S. 
Verzonden: maandag 25 november 2013 14:33
Aan: Post H.
Onderwerp: verzoek procedurevergadering

Goedemiddag Harmanda,

Naar aanleiding van onderstaande berichten in media (1 en 2) en het inspectierapport over de tegenprestatie ( Onderzoeks rapportage over de uitvoering van de tegenprestatie in de WWB “Voor wat hoort wat”), heb ik drie verzoeken aan de commissie SZW:

a) Reactie van de staatssecretaris van Sociale Zaken op groeiende kritiek van gemeenten op bijstandsplannen, te ontvangen voor de begrotingsbehandeling SZW

b) Een gesprek met de inspectie SZW naar aanleiding van het onderzoeksrapport over de tegenprestatie. Hoewel misschien last minute en ongebruikelijk zou ik met permissie de inspectie willen uitnodigen voor de hoorzitting / rtg over de wijzigingen WWB, as dodag 28 november. Het kan ingepast worden in het programma of anders voor of na het rtg.

c) Uit de media begrijp ik dat de participatiewet niet lang meer op zich laat wachten. Er zouden maatregelen in staan om de gevolgen van de gewijzigde WWB (nog te behandelen in de tweede kamer) voor bepaalde groepen wajongers te verzachten. Hiermee wordt direct ook duidelijk dat de twee wetten nauw met elkaar verbonden zijn. Sterker, de gewijzigde WWB gaat onderdeel uitmaken van de participatiewet. Voor een zorgvuldige behandeling door de Tweede Kamer, en om alle gevolgen voor de burgers te kunnen overzien,  is een gecombineerde behandeling van deze wetten noodzakelijk. 

Zou je bovenstaande kunnen toevoegen aan de agenda? Alvast hartelijk dank.

Sadet Karabulut

1) http://nos.nl/artikel/577786-kritiek-op-bijstandsplannen-groeit.html
2) http://www.nrc.nl/nieuws/2013/11/22/kabinet-past-ingreep-in-wajong-aan
