Voorstel rondetafelgesprek over REACH

De VVD-fractie stelt voor om na het kerstreces een rondetafelgesprek te organiseren over REACH (Registratie, Evaluatie en Autorisatie van Chemische stoffen). Deze Europese verordening heeft tot doel de productie van en handel in chemische stoffen veilig te laten verlopen. De verordening brengt veel verplichtingen (opgenomen in Wet Milieubeheer) mee voor bedrijven die werken met chemische stoffen of producten waarin chemische stoffen zijn verwerkt. Producenten of importeurs van chemische stoffen moeten alle stoffen registreren en beoordelen op hun risico’s. Ook moeten zij aangeven hoe een gebruiker van het product er veilig mee om kan gaan. Deze informatie wordt verwerkt in het Veiligheidsinformatieblad (VIB), dat gedeeld moet worden met de professionele gebruikers van een product. 

In oktober stuurde staatssecretaris Mansveld een brief naar de Kamer over het onderzoek naar de impact van REACH op het MKB (21501-08-484). Hieruit blijkt dat REACH gepaard gaat met grote administratieve en financiële lasten voor het bedrijfsleven, wat specifiek nadelig is voor het MKB. 

REACH is een complex dossier met grote gevolgen. Er is meer inzicht nodig in de kosten en baten van REACH, als ook in de manier waarop de lastendruk voor het MKB in deze beperkt kunnen worden. Daarom zou de VVD-fractie graag een rondetafelgesprek organiseren.

Suggestie voor genodigden:

· VNO-NCW

· MKB-Nederland

· VNCI

· Detailhandel Nederland

· VVVF (Vereniging verf- en drukindustrie)

· Wetenschappers 

· RIVM

· ILT

