Van: Klementschitsch, S. 
Verzonden: woensdag 18 december 2013 15:27
Aan: Toor van T.
Onderwerp: Bijzondere procedure-->Illegale handel

Dag Theo,

Graag zou ik hierbij namens René een bijzondere procedure willen aanvragen, in de eerste week van februari. Kan dit op de agenda van de procedurevergadering van morgen?

Het gaat om het ontvangst van drie rangers in de Tweede Kamer, die hun ervaringen delen over de illegale handel in producten van bedreigde dieren, met name ivoor. 

Stroperij en illegale handel in beschermde wilde dieren is wereldwijd een enorme industrie. Europol, Interpol en de Verenigde Naties schatten dat de illegale handel wereldwijd op zijn minst 19 miljard waard is. Daarmee is deze vorm van internationale criminaliteit de vierde grootste, na drugshandel, mensenhandel en illegale wapenhandel. 

Extremisten en terroristen van Al-Shabaab in Somalië zijn zeer betrokken bij de illegale handel in ivoor. Zwaar bewapende milities stropen olifanten en neushoorns in buurland Kenya. De opbrengsten worden gebruikt voor het kopen van wapens. 

Maar ook gewapende strijders uit Soedan en andere rebellenbewegingen financieren hun milities door middel van slachtingen van olifanten en de illegale ivoorhandel. Al deze feiten acht de veiligheidsraad van de VN inmiddels bewezen. 

De voornaamste afzetmarken voor ivoor en neushoornhoorn liggen in Azië, met name in China. 

De VVD wil aandacht vragen voor deze problematiek. Daartoe zou ik drie rangers, die werkzaam zijn in Afrika, willen uitnodigen in de Tweede Kamer, om hierover te vertellen. De VVD vraagt steun voor deze bijzondere procedure. 

Alvast bedankt!

Met vriendelijke groet, 
S.V. (Stephanie) Klementschitsch
Medewerker René Leegte 
Lid VVD fractie 
Tweede Kamer der Staten-Generaal 
Binnenhof 1A 
Postbus 20018 
2500 EA Den Haag 
T: 070-318 2902 
S.klementschitsch@tweedekamer.nl
De agenda van de Tweede Kamer is veranderlijk. Daardoor kunnen afspraken op korte termijn worden gewijzigd. Onder dit voorbehoud worden afspraken opgenomen in de agenda van René Leegte. Bij een bezoek aan het Tweede Kamergebouw zal om een geldig identiteitsbewijs worden gevraagd.

