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Aan: Post H.
CC: Thijs Coppus
Onderwerp: Participatiewet

Beste Harmanda,

Naar aanleiding van de brief van de staatssecretaris over planning van de participatiewet en quotumwet, wil ik middels deze e-mail de commissie SZW verzoeken behandeling van de wet (incl. datum schriftelijke inbreng) op te schorten. Tot wij de definitieve versie van de 5e nota van wijziging hebben ontvangen. Alsmede een concept AMvB Schattingsbesluit Wajong (nadere regels over beoordeling en overdracht van het zitten bestand alsmede nieuw arbeidsongeschiktheidscriterium Wajong 2015).

De staatssecretaris verwacht de definitieve versie van de  5e nota van wijziging begin februari aan de Kamer te kunnen versturen. Er moeten – zo lees ik in de brief – niet alleen nog fundamentele punten toegevoegd worden (zoals doelgroep banen en criteria ter beoordeling), ook is het overleg tussen de sociale partners en gemeente nog niet afgerond. Wat ook weer kan leiden tot wijzigingen.

Wat betreft het schattingsbesluit voor herkeuringen van jonggehandicapten, graag ook begin februari een concept aan de Kamer doen toekomen. De herkeuringsoperatie en overdracht van zo’n 140.000 jonggehandicapten naar gemeenten, vormt tezamen met het afsluiten van de sociale werkvoorziening het hart van het wetsvoorstel. Die hebben wij op zijn minst in concept nodig voor een goede parlementaire behandeling van het wetsvoorstel. 

Aangezien de inbrengtermijn voor schriftelijke vragen, morgen 14.00 uur is, is het wellicht handig om voor die tijd een extra procedurevergadering bijeen te roepen.

Hartelijke groet,

Sadet Karabulut

SP Tweede Kamerlid

Sociale Zaken, Integratie en Emancipatie

