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Geachte voorzitter,

Hierbij zend ik u het advies van het College voor de Rechten van de Mens over premiedifferentiatie op basis van postcode bij de overlijdensrisicoverzekering Finvita door Dazure B.V en de mogelijk discriminerende werking hiervan. Dit advies heb ik toegezegd bij de beantwoording van Kamervragen van het lid Merkies op 31 januari 2013. 

Het College voor de Rechten van de Mens concludeert in haar advies dat het vaststellen van de hoogte van de premie op basis van de postcode van de verzekerde leidt tot een indirect onderscheid op grond van afkomst maar dat dit niet verboden is omdat er een objectieve rechtvaardiging is voor dit onderscheid. Er is geen sprake van discriminatie van mensen met een laag inkomen en/of van mensen van niet-westerse afkomst. 

Het College voor de Rechten van de Mens is de onafhankelijke toezichthouder op het gebied van mensenrechten in Nederland. Het is belangrijk dat zij over deze situatie een uitspraak heeft gedaan. Ik zal toekomstige ontwikkelingen op het gebied van premiedifferentiatie uiteraard kritisch blijven volgen. 

Hoogachtend,
de minister van Financiën,




J.R.V.A. Dijsselbloem
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