Van: Bakker de E. 
Verzonden: woensdag 5 februari 2014 11:59
Aan: Commissie Wonen en Rijksdienst
CC: Paulus Jansen (pjansen@sp.nl) (pjansen@sp.nl)
Onderwerp: reactie uitspraak CBP
Urgentie: Hoog

L.S,

Hierbij een gewijzigd verzoek, vanwege de toevoeging van de staatssecretaris. Mijn excuus voor de verwarring.

Namens het lid Paulus Jansen (SP) van Paulus Jansen (SP) wordt mede gedaan door PvdA, CDA en D66, vraag ik de minister van Wonen en Rijksdienst en de staatssecretaris van Financiën om een zo spoedig mogelijke reactie op de uitspraak van het CBP over de gegevensverstrekking van de belastingdienst ivm de uitvoering de inkomensafhankelijke huurverhoging. De heer Jansen zou de uitspraak, alsmede de reactie van de minister, willen betrekken bij het AO van 13 februari. 

Bron: http://www.cbpweb.nl/Pages/pb_20130205-belastingdienst-scheefwonen.aspx
--

CBP: Belastingdienst gebruikte inkomensgegevens in strijd met de wet
Privacytoezichthouder controleert verstrekking inkomensgegevens huurders in 2014 

Persbericht, 5 februari 2014
De Belastingdienst heeft in 2013 in strijd met de wet inkomensgegevens van alle huurders in Nederland gebruikt voor de uitvoering van de inkomensafhankelijke huurverhoging. Dat concludeert het College bescherming persoonsgegevens (CBP) na onderzoek. Uit het onderzoek bleek dat de Belastingdienst alle huurwoningen had opgenomen in een speciaal voor de gegevensverstrekking aan verhuurders aangemaakt bestand terwijl de inkomensafhankelijke huurverhoging niet voor alle huurwoningen geldt. Zo is deze niet van toepassing op huurhuizen in de vrije sector en op huurwoningen waarvoor al de maximale huurprijs wordt betaald. Het CBP concludeert dat ten minste twaalf procent van de woningen (350.000 geliberaliseerd verhuurde woningen) niet in het bestand opgenomen had mogen worden. De gegevensverwerking in 2013 was daarom bovenmatig en de werkwijze onrechtmatig, concludeert het CBP. De Belastingdienst heeft naar aanleiding van het onderzoek van het CBP maatregelen voor een nieuwe werkwijze in 2014 aangekondigd om de overtreding te beëindigen. Het CBP zal controleren in hoeverre de Belastingdienst met deze voorgenomen handelwijze voldoet aan de Wet bescherming persoonsgegevens.


Maatregelen Belastingdienst
De Belastingdienst heeft (mede) naar aanleiding van het onderzoek aangegeven in 2014 alleen nog bestanden met het huishoudinkomen samen te stellen voor verhuurders die van te voren kenbaar hebben gemaakt dat zij inkomensafhankelijke huurverhogingen willen doorvoeren. Verder krijgen huishoudens bericht van de Belastingdienst als hun verhuurder voor hun woonadres een indicatie over alle gezamenlijke inkomensgegevens in een huishouden heeft opgevraagd en verkregen.
Scheefwonen
Met de inkomensafhankelijke huurverhoging wordt beoogd het zogeheten scheefwonen tegen te gaan bij midden- en hogere inkomens en hiermee de doorstroming op de huurmarkt te bevorderen. Dit gebeurt door de huurprijsverhoging te koppelen aan het huishoudinkomen. In 2013 is hiervoor een wetsvoorstel aangenomen dat inmiddels kracht van wet heeft.
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Met vriendelijke groet, 

Eva de Bakker 
SP fractiemedewerker Tweede Kamer, Wonen
tel: 070-3183044 

Kijk ook eens op: www.sp.nl/wonen en op http://paulusjansen.sp.nl/
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