Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Ter bespreking onder het agendapunt rondvraag van de procedurevergadering van uw commissie d.d. 5 maart 2014:

Van het lid Van Veldhoven (D66) is het voorstel ontvangen voor het houden van een gesprek met de Deltacommissaris, dhr. W. Kuijken.

De aanleiding voor dit verzoek is de op 22 januari verschenen mededeling van de Europese Commissie betreffende het raamwerk voor klimaat- en energiebeleid 2020-2030 (2014D02217) en de op 7 februari 2014 verschenen kabinetsreactie (33858-2) op deze mededeling. Bij het bespreken van deze mededeling rees de vraag hoe Nederland omgaat met zogenaamde ‘worst-case’-scenario’s voortkomend uit de gevolgen die door steeds meer wetenschappers worden gekoppeld aan klimaatverandering, zoals extreme weersomstandigheden.

In dit verband zou aan de Deltacommissaris kunnen worden voorgelegd hoe Nederland zich voorbereidt op deze ‘worst-case’-scenario’s.

[bookmark: _GoBack]Voor de concrete maatregelen die het kabinet voorstelt te nemen – onder andere op het gebied van waterveiligheid in het licht van klimaatverandering, zeespiegelstijging en bodemdaling – wordt verwezen naar het Deltaprogramma 2014 dat op 17 september 2013 aangeboden is aan de Kamer (33750-J-4).

Met vriendelijke groet,

Bob van Dijk
Adjunct-griffier

