Geachte commissie,

[bookmark: _GoBack]Hierbij stuur ik u het verzoek van Esther Ouwehand om het AO natuurbeleid van 26 maart te verplaatsen naar eind april/begin mei. Op de huidige agenda staan geen spoedeisende zaken en op 16 april komt de Algemene Rekenkamer met een belangrijk rapport over bescherming natuurgebieden en in het bijzonder natuurcompensatie (http://www.rekenkamer.nl/Nieuws/Werkprogramma/Lopend_onderzoek/2014/Bescherming_natuurgebieden_vervolgonderzoek. Het zou goed zijn om het onderzoek van de Rekenkamer te kunnen betrekken bij het AO. Dit verzoek wordt gesteund door de fracties van de PvdA, D66, SP, PVV en GroenLinks. 

Bescherming natuurgebieden (vervolgonderzoek)
Verwachte publicatiedatum: 16 april 2014
In 2007 concludeerde de Algemene Rekenkamer in het rapport ‘Bescherming van natuurgebieden’ dat de uitvoering van het natuurbeschermingsbeleid onvoldoende bijdroeg aan de bescherming van natuur¬. Dat kan leiden tot aantasting van de kwaliteit van beschermde natuurgebieden. Zo werden bij de onderzochte ingrepen in de natuur compensaties in veel gevallen gedeeltelijk of zelfs helemaal niet uitgevoerd.
Ook nu doen zich nog veel problemen voor in de compensatiefase. In een vervolgonderzoek richten we ons op enkele knelpunten waarbij het Rijk een speciale verantwoordelijkheid heeft, namelijk het toezicht op natuurcompensatie. We willen dat onder andere doen aan de hand van kaarten van verdwenen natuur en het onderzoeken van een aantal praktijkgevallen. 
(Zie ook: 21 juni 2007; TK 31074, nr.2 Bescherming van natuurgebieden 

