
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 28 maart 2014

Bij brief van 21 januari 2014 heeft u mij verzocht een reactie te geven op een brief van de stichting “Alert & Zorgzaam” te Leusden naar aanleiding van een artikel “Een schedel te veel” uit het Brancheblad Uitvaartzorg nr. 10, december 2013.

Om een adequate reactie op het verzoek van de commissie te geven is meer feitelijke informatie nodig dan in het artikel is opgenomen. Uit contact met de schrijver van het artikel blijkt dat deze niet over de benodigde feitelijke informatie beschikt.

De kwestie is nu voorgelegd aan het Openbaar Ministerie, alwaar zal worden uitgezocht waar de beschreven situatie heeft gespeeld en wat de precieze omstandigheden en feiten waren. Dit kan enige tijd in beslag nemen. Ik verwacht echter uiterlijk half mei u van een reactie te kunnen voorzien. Ik zal dan tevens nader ingaan op de door u verzochte stand van zaken rondom de uitvoering van de Wet op de lijkbezorging sinds de laatste wijziging, waarbij ik conform uw verzoek met name in zal gaan op de praktijk bij het ruimen van graven.

De minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
R.H.A. Plasterk


