Beste Joris,
Op basis van onderstaande bericht zou ik via de cie EZ graag willen vragen aan (/aandringen bij) het kabinet of zij haast willen maken met de aan de Kamer toegezegde visie op de telecommarkt in het licht van de visie op vitale infrastructuren en hoe die (desgewenst) te beschermen in de toekomst.
Zou jij een en ander in procedure kunnen brengen?
Dank!
Sharon
Met vriendelijke groet,
Sharon Gesthuizen 
SP Tweede Kamerlid 
Woordvoerder Economische Zaken, Justitie en Immigratie & Asiel 

PS Graag nog even uw aandacht. In de nacht van 29 op 30 mei loop ik voor de vierde keer mee tijdens de Nacht van de Vluchteling. Met een wandeling van veertig kilometer halen we geld op voor noodhulp aan de 9 miljoen Syrische vluchtelingen. Wilt u mij sponsoren? Kijk op www.nachtvandevluchteling.nl/sp
Hartelijk dank.  
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Carlos Slim heeft weer vrij spel bij KPN
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Van een onzer verslaggevers 
[bookmark: HIT_3][bookmark: ORIGHIT_3]AMSTERDAM Eindelijk is het zover: de Mexicaanse multimiljardair Carlos Slim mag met zijn América Móvil opnieuw een bod uitbrengen op telecombedrijf KPN. Analisten zijn er echter verdeeld over of dit ook daadwerkelijk gaat gebeuren. 
Vorig jaar mislukte de overname nadat de Stichting Preferente Aandelen B ingreep, waardoor het belang van Slim halveerde. Opvallend is dat de beruchte hedgefondsmanager John Paulson hierna in KPN stapte. Hij lijkt hiermee te speculeren op consolidatie in de telecommarkt, en verwacht blijkbaar een rol voor KPN. 
Analist Tim Poulus van Telecompaper verwacht niet dat Slim een nieuw bod zal doen, ook gezien het feit dat América Móvil zijn belang in KPN iets heeft teruggebracht. De Mexicanen zeggen zelf dat ze die verkoop van KPN-stukken, in ieder geval eind vorig jaar, slechts deden omdat ze acuut geld nodig hadden. Maar als dat KPN-belang echt strategisch was geweest, zouden ze dat geld wel ergens anders vandaan halen. 
KPN is na de voorgenomen verkoop van E-plus gewoon veel minder interessant voor Slim, stelt Poulus. Analist Jos Versteeg van Theodoor Gilissen denkt juist het tegenovergestelde: Vroeg of laat vindt consolidatie plaats en via KPN kan Slim heel goedkoop een goede vertegenwoordiging in Europa bereiken. 
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