
Beste leden van de Vaste Kamercommissie Buitenlandse Zaken,


Het Israëlisch-Palestijns conflict is een veelbesproken onderwerp, zowel internationaal als in de Tweede Kamer. Het belang om tot een vredesakkoord te komen is groot, de problematiek complex. De initiatieven van de Amerikaanse minister van Buitenlandse Zaken Kerry om tot een vredesakkoord te komen verlopen moeizaam, zoals u weet. En dreigen helaas zelfs te stranden.

Nederland onderhoudt met zowel Israël als de Palestijnen een goede band. Juist vanwege deze bijzondere betrekkingen zie ik een rol voor Nederland weggelegd in het ondersteunen van een nieuwe benadering.

Daarom breng ik bij deze, mede namens de Stichting Onafhankelijke Joodse Denktank en het Netherlands Institute for Multiparty Democracy (NIMD), een initiatief onder uw aandacht. Het is gericht op het tot stand brengen van een dialoog tussen parlementariërs. Het gaat erom een informele, bilaterale, gericht op een uiteindelijk trilaterale, structurele dialoog tussen Nederlandse en Israëlische en Nederlandse en Palestijnse parlementariërs tot stand te brengen, te beginnen met een pilot. Daarmee onderscheidt het zich van het bestaande ‘Government to Government’ contact in verschillende fora.

Graag willen de Stichting Onafhankelijke Joodse Denktank en het NIMD hun initiatief toelichten voor de Vaste Kamercommissie Buitenlandse Zaken. Daarom doe ik bij deze een verzoek tot een bijzondere procedure, op een nog te bepalen datum in de periode van 27 mei t/m 5 juni a.s.

Met vriendelijke groet,

Pieter Omtzigt
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