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Onderwerp: Verzoek D66 voor spoedAO over uitzettingen naar Guinee
Beste Paul,

Vanavond zond Zembla een reportage uit waarin Guineese ministers aangeven dat sprake is van corruptie en malversaties rond de uitzettingen vanuit Nederland naar Guinee, dat valse reisdocumenten zijn afgegeven aan in Nederland verblijvende illegalen en meent de Guineese minister van veiligheid dat Nederland meewerkt aan corruptie door hoge vergoedingen te verschaffen aan Guineese ambtenaren in ruil voor vervalste reisdocumenten, aangezien de delegatie-ambtenaren onbevoegd zouden zijn om reisdocumenten te verschaffen. 

Er zijn afgelopen jaar meerdere malen schriftelijke vragen gesteld over deze praktijk, maar er blijft veel onduidelijkheid bestaan over deze samenwerking en werkwijze. De staatssecretaris liet eerder vandaag voorafgaande aan de uitzending reeds weten dat het ministerie zich niet herkent in het beeld van malversaties. Des te opmerkelijker is het dat in de reportage Guineese ministers zelf aangeven dat wel sprake is van vervalste, onbevoegd afgegeven en daarmee ongeldige reisdocumenten. Dit roept vele vragen op over de samenwerking met Guinee en over de rechtsgeldigheid en betrouwbaarheid van de werkwijze van de Guineese autoriteiten op Nederlands grondgebied waarbij in Nederland verblijvende uitgeprocedeerde asielzoekers worden overgedragen aan de Guineese autoriteiten. 

Zodoende het voorstel van Gerard Schouw aan de commissie om direct na het meireces een spoedAO in te plannen met de staatssecretaris van veiligheid en justitie over de malversaties rond de gedwongen uitzettingen naar Guinee. 

Met vriendelijke groet,

Carolina de Fey
Senior beleidsmedewerker Justitie en BuHa-Os
D66 Tweede Kamerfractie
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