Van: Bruins Slot H. 
Verzonden: Monday, June 02, 2014 11:03 PM
Aan: Commissie VWS; Teunissen Ton 
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Onderwerp: Rondvraag extra procedurevergadering 
 
Geachte griffier,

Vanmiddag heeft de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport klaarblijkelijk op radio 1 (zie ook nu.nl) uitspraken gedaan over de verschillende polissen en het vergoeden van niet-gecontracteerde zorg. Zie ook onderstaande tekst van nu.nl:
De zorgverzekeraars bepalen daarbij naar welke arts of zorgverlener de patiënt moet gaan. Dat heeft de bewindsvrouw maandag gezegd op Radio 1. 
De polis komt naast de restitutiepolis, waarbij de patiënt zelf mag kiezen, en de naturapolis, waarbij alleen zorg door gecontracteerde zorgverleners wordt vergoed. Bij de laatste polis moet een deel zelf worden betaald als de patiënt naar een ander gaat. 
In de nieuwe polis wordt zorg door zorgverleners zonder contract helemaal niet vergoed. De premie is daardoor lager. De nieuwe polis moet bijdragen aan een bezuiniging van een miljard euro. 

Het lijkt erop dat de minister een nieuw voorstel voor het wijzigen van artikel 13 Zorgverzekeringswet heeft. Ik zou graag namens de Vaste Commissie van VWS een brief van de minister willen ontvangen met nadere uitleg over dit voorstel en de verhouding tot het wetsvoorstel, waarin artikel 13 Zorgverzekeringswet wordt geregeld. 

Alvast bedankt voor het rondsturen.

Met vriendelijke groet,
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