Van: Hijum van Y.J. 
Verzonden: vrijdag 6 juni 2014 21:49
Aan: Berck R.F.
Onderwerp: Schriftelijke procedure

Beste René,
Graag stel ik langs deze weg voor om de minister met spoed (voor woensdag 12:00 uur) een reactie te vragen op bijgaande brief, die alle collega's vandaag hebben ontvangen.
Met vriendelijke groet,
Eddy

Verstuurd vanaf mijn iPad

Begin doorgestuurd bericht:
Van: Bettie Hoogsteen <B.Hoogsteen@adfiz.nl>
Datum: 6 juni 2014 17:31:21 CEST
Aan: Hijum van Y.J. <E.vHijum@tweedekamer.nl>, Thieme Marianne <marianne.thieme@tweedekamer.nl>, Dijck van A.P.C. <t.vdijck@tweedekamer.nl>, Dijkgraaf E. <e.dijkgraaf@tweedekamer.nl>, Schouten C.J. <c.schouten@tweedekamer.nl>, Koolmees W. <w.koolmees@tweedekamer.nl>, Klein N. <n.klein@tweedekamer.nl>, Merkies A. <a.merkies@tweedekamer.nl>, "h.nijboer@tweedekamer.nl" <IMCEAINVALID-h+2Enijboer+40tweedekamer+2Enl@adfiz.nl>, "aukjedevries@tweedekamer.nl" <IMCEAINVALID-aukjedevries+40tweedekamer+2Enl@adfiz.nl>, "'m.baay@tweedkamer.nl'" <m.baay@tweedkamer.nl>, Klaver J. <j.klaver@tweedekamer.nl>, Vliet van R. <r.vvliet@tweedekamer.nl>
Onderwerp: Brief Hanzehogeschool "Wft-examens voldoen niet aan onze kwaliteitseisen"
Geachte leden uit de Vaste Commissie Financiën,
 
Vandaag heeft de Hanzehogeschool te Groningen het bericht doen uitgaan dat zij het op dit moment niet meer verantwoord vindt om aan HBO-studenten de Wft-examens via de landelijke examenbank aan te bieden.
 
Namens de gezamenlijke brancheorganisaties Adfiz, CFD, NVF, NVGA en OvFD  vragen wij u aandacht voor de inhoud van het bericht.
 
U treft dit bericht in de bijlage aan.
 
 
Met vriendelijke groet,
 
 
 
Mw. drs. Bettie Hoogsteen
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