Geachte heer Kamp,

In de procedurevergadering van de vaste commissie voor Economische Zaken van 20 mei 2014 is besloten u te verzoeken om in de brief, die u samen met de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport voorafgaand aan het debat over de financiële problemen kernreactor Petten naar de Kamer stuurt, nog de volgende vragen te beantwoorden:
· 1 Kunt u aangeven of de financiële problemen bij NRG leiden tot onzekerheid in de levering van medische isotopen?
· 2 Bent u het eens dat de productie van medische isotopen bij NRG van groot belang is voor de gezondheidszorg in Nederland, elders in Europa en in de wereld?
· 3 Hoe wilt u de beschikbaarheid van medische isotopen in Nederland borgen als NRG de productie daarvan toch zou moeten staken? Ook gezien de toekomst aangezien de reactor in België volgend jaar zestien maanden uit bedrijf gaat en de reactoren in Canada en Frankrijk de komende jaren ook sluiten.
· [bookmark: _GoBack]4 Kunt u aangeven wanneer u denkt dat er duidelijkheid komt voor patiënten en toekomstige patiënten voor wat betreft de zekerheid voor diagnoses, therapie en pijnbestrijding met medische isotopen?
