[bookmark: _GoBack]Twee voorstellen voor het afvaardigen van een parlementair rapporteur naar de Klimaattoppen 2014

NB: De Commissie kan er voor kiezen dit maal iemand naar New York te kunnen sturen, in plaats van naar Lima, omdat de belangrijkste politieke discussie in New York verwacht wordt.


1. Ban Ki-moon Klimaattop New York, 23 september

Secretaris-Generaal Ban Ki-moon organiseert een politieke Klimaattop en marge van de Algemene Ledenvergadering van de VN. Genodigden zijn regeringsleiders, CEO's van internationale bedrijven, maar ook ondernemers en overheden op lokaal en regionaal niveau. Met de top wil Ban Ki-moon concrete klimaatactie stimuleren. Daartoe heeft hij regeringen en bedrijven opgeroepen met ambitieuze inzet naar NY te komen. Door het afgeven van een sterk signaal door zowel overheden als bedrijfsleven, kan de Klimaattop in NY een belangrijke impuls geven aan de UNFCCC Klimaatonderhandelingen die eind 2015 in Parijs tot een nieuw, internationaal klimaatakkoord moeten leiden. De Klimaattop in New York vormt dus een belangrijk politiek high level event op weg naar Parijs.   

Meerwaarde deelname parlementair rapporteur
Het Nederlandse parlementaire debat over klimaat- en energiedoelen vindt continu en vanzelfsprekend plaats in de context van internationale afspraken. Het is daarom belangrijk goed inzicht te hebben in het internationale speelveld richting de Klimaattop van 2015 in Parijs. Aanwezigheid bij de top in New York is hiervoor van essentieel belang – juist door de diversiteit van genodigden.   
 
Reactie IenM
Vanuit het Ministerie van IenM is inmiddels positief gereageerd op deelname van een rapporteur namens de Tweede Kamer aan de NL. Dat zou passen in het streven naar een brede  delegatie met o.m. ook vertegenwoordigers van het NL bedrijfsleven die aangesloten zijn bij het Green Growth Initiative. Formeel wordt de definitieve samenstelling van de delegatie door de delegatieleider vastgesteld. 

Geschatte delegatiekosten deelname VN Klimaattop , New York, 23 september 2014
Heen: maandag 22 september, terug: woensdag 24 september

	Geschatte delegatiekosten (Kamerlid en ambtelijke ondersteuning)
	

	TOTAAL
	5.000 






2. UNFCCC Klimaatconferentie (COP20), 1-12 december, Lima, Peru

Van 1 – 12 december vinden in Lima de jaarlijkse UNFCCC Klimaatonderhandelingen (COP20) plaats. Lima is de laatste COP op weg naar Parijs waar eind 2015 een nieuw klimaatakkoord tot stand moet komen. In Lima zal naar verwachting een eerste concept van het nieuwe akkoord op tafel liggen.

De commissie I&M heeft de afgelopen jaren een van haar leden als rapporteur aangewezen om namens de Kamer de Klimaatconferentie bij te wonen (als lid van de Nederlandse delegatie).

Doel van deelname was:
1. Van dichtbij verloop en uitkomst van de klimaatonderhandelingen te volgen door deelname aan sessies en daarbij een scherp beeld te krijgen van het krachtenveld binnen de onderhandelingen over een nieuwe mondiaal klimaatakkoord dat eind 2015 in Parijs gesloten zou moeten worden
1. Goed inzicht verkrijgen in de dynamiek van het proces en de volgende stappen op weg richting Parijs 2015; 
1. Nagaan in hoeverre de inzet van de Nederlandse regeringsdelegatie is gerealiseerd;
1. Netwerk van relevante contacten voor de Kamer verbreden en inzichten van partijen buiten het proces verwerven door bilaterale gesprekken te voeren (met delegaties van andere landen, wetenschappers en vertegenwoordigers van bedrijfsleven en maatschappelijke organisaties). 

Geschatte delegatiekosten deelname VN Klimaatconferentie Lima, december 2014
Heen:  maandag 8 december, terug: zaterdag 13 december  

	Geschatte delegatiekosten (Kamerlid en ambtelijke ondersteuning)
	

	TOTAAL
	10.750 


 
