
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 21 juli 2014

Zijn we samen klaar voor de toekomst? Die vraag staat centraal op de VWS relatiebijeenkomst, op 15 september 2014 bij het RIVM in Bilthoven. De samenleving verandert razendsnel. Mensen worden steeds zelfredzamer en nemen de regie over hun eigen leven en gezondheid. Ook als ze ziek zijn. Nieuwe, slimme technologie brengt deze ontwikkeling in een stroomversnelling.

Op deze VWS relatiebijeenkomst geven inspirerende sprekers hun visie op de toekomst van het VWS-domein en gaan we graag met onze samenwerkingspartners in gesprek over de vraag hoe we gezamenlijk  de hervormingen in goede banen kunnen leiden, de kosten kunnen beheersen en over wat de betekenis van innovatie hierbij voor patiënten en voor de zorg kan zijn. Graag nodigen wij de leden van uw Commissie ook uit voor deze relatiebijeenkomst. 
Naast het langetermijnperspectief is er natuurlijk ook volop aandacht voor Prinsjesdag en de VWS-begroting. Bovendien is er ruim de gelegenheid om  elkaar te spreken.

Wij hopen u te mogen verwelkomen op onze relatiebijeenkomst! U kunt zich (laten) aanmelden bij de Directie Communicatie, Linda Smit via 070 3405711, of via lm.smit@minvws.nl
Overigens heeft u onlangs reeds onze publicatie ‘De maatschappij verandert. Verandert de zorg mee?’ ontvangen waarin ook deel van deze thematiek aan bod komt. 

De minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, 
E.I. Schippers
De staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, 

M.J. van Rijn  


