I

No.	's-Gravenhage, 


Bij Kabinetsmissive van 15 mei 2014, no.2014000938, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, mede namens de Staatssecretaris van Economische Zaken, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van de Wet op het voortgezet onderwijs in verband met de integratie van het leerwegondersteunend onderwijs en praktijkonderwijs in het systeem van passend onderwijs (Integratie lwoo en pro in passend onderwijs), met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen.

De Afdeling verwijst naar de bij dit advies behorende redactionele bijlage.

De Afdeling geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, is de Afdeling van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege kan blijven.


De waarnemend vice-president van de Raad van State,

Redactionele bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no./

Wet op het voortgezet onderwijs
In artikel 17a1, eerste en tweede lid, vervangen door één lid, dat luidt: “Het samenwerkingsverband kan voorschriften vaststellen voor de procedure en de criteria voor het beoordelen of een leerling is aangewezen op het leerwegondersteunend onderwijs of het toelaatbaar verklaren van leerlingen tot het praktijkonderwijs. Deze voorschriften treden in de plaats van de voorschriften, vastgesteld krachtens artikel 10g, vijfde lid, en artikel 17a, elfde lid.”
In artikel 17a1, derde lid, “kan het samenwerkingsverband kiezen om … te beslissen dat deze school voor bekostiging van leerwegondersteunend onderwijs in aanmerking wordt gebracht” wijzigen in: kan het samenwerkingsverband … deze school in aanmerking brengen voor bekostiging van leerwegondersteunend onderwijs.
De inhoud van artikel 17a1, zesde en zevende lid, overbrengen naar artikel 17a, achtste lid.
Artikel 118w schrappen, nu het daarin geregelde overgangsrecht al wordt geregeld in de artikelen 85b1, zesde en zevende lid, en 89a1, vijfde en zesde lid (de neutrale omschrijvingen “aangewezen op leerwegondersteunend onderwijs” en “ingeschreven op een vestiging voor praktijkonderwijs” omvatten ook de indicatie door de regionale verwijzingscommissie).
In § 1, voorlaatste alinea, van de toelichting aangeven waarom de budgettering van de bekostiging van leerwegondersteunend onderwijs en praktijkonderwijs wordt vormgegeven door uit te gaan van het aantal leerlingen dat op 1 oktober 2012 voor deze aanvullende bekostiging in aanmerking kwam (artikelen 85b1 en 89a1), terwijl in het besluit van 5 oktober 2012 tot wijziging van het Formatiebesluit W.V.O. in verband met het budgetteren van de bekostiging van leerwegondersteunend onderwijs en praktijkonderwijs (Stb. 2012, 506) is uitgegaan van 1 oktober 2011 als peildatum.
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