
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 28 juli 2014

In reactie op uw brieven van 29 mei 2014 en van 3 juli 2014 treft u bijgaand een afschrift aan van mijn brief aan mevrouw F. R. te N over compensatie eigen risico (CER). Zoals daarin is aangegeven heeft het CAK van de zorgverzekeraar geen gegevens ontvangen waaruit zou blijken dat mevrouw R. en haar dochter voldoen aan de voorwaarden ter verkrijging van CER. 

Tevens is aangegeven dat de inkomensondersteunende regelingen (zoals de CER en de Wtcg) worden overgeheveld naar de gemeenten en dat wijziging van de huidige regelgeving (CER en Wtcg) niet wordt overwogen.

In plaats van de Wtcg en de Cer ontvangen gemeenten een aanvullend budget van € 45 miljoen in 2014 voor gemeentelijk maatwerk en een aanvullende mogelijkheid voor maatwerk in de vorm van de bevoegdheid voor het verstrekken van een financiële tegemoetkoming op grond van de Wmo. Dit bedrag loopt op tot € 268 miljoen structureel vanaf 2017. Daarnaast blijft de landelijke fiscale regeling voor aftrek van specifieke zorgkosten in aangepaste vorm bestaan.

Voor de goede orde wijs ik er tot slot op dat de bij haar brief van 24 juni 2014 gevoegde bijlagen - anders dan mevrouw R. vermeldde - geen brieven van VWS waren maar van het CAK.

De minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, 
E.I. Schippers

