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Geachte Voorzitter,

Met verwijzing naar de schriftelijke inbreng van de Tweede Kamer d.d. 28 juli jl., gaan uw Kamer hierbij de antwoorden toe van het kabinet. 
[bookmark: bm_txtend]
Het kabinet deelt de zorgen van uw Kamer en de Nederlandse samenleving over de escalerende situatie in en vanuit Gaza. Het spreekt zijn afschuw uit over het grote aantal (burger)slachtoffers dat sinds het begin van de grondoperaties is gevallen. Nederland en de EU roepen beide partijen met klem op om de gewelddadigheden te staken en te zoeken naar een politieke oplossing. 

Nederland doet een dringende oproep aan Israël tot uiterste terughoudendheid; het grote aantal slachtoffers onder de burgerbevolking van de Gaza-strook is onaanvaardbaar. Nederland erkent het zelfverdedigingsrecht van Israël, met inachtneming van de grenzen die het internationaal recht stelt. Proportionaliteit is hierin essentieel. 

[bookmark: _GoBack]Tegelijkertijd veroordeelt Nederland in de scherpste bewoordingen de voortdurende raketbeschietingen en aanvallen via tunnels vanuit Gaza door Hamas en andere groeperingen. Het kabinet roept hen op deze vijandelijkheden onmiddellijk te staken. Een belangrijke eerste en urgente stap is de totstandkoming van een staakt-het-vuren. Het kabinet ondersteunt de bemiddelingspogingen hiertoe van Egypte, de VS, Turkije en Qatar. 

Dit conflict kan niet los worden gezien van de veranderende regionale context als gevolg van de Arabische transitie. Een groot deel van de regio bevindt zich in een crisis. Hierbij ontstaan nieuwe tegenstellingen en herleven oude verschillen, hetgeen aanleiding geeft tot wisselende coalities. De context van het Israëlisch-Palestijnse conflict verandert hierdoor. 





Het is nog te vroeg voor een oordeel of deze omstandigheden een oplossing voor dit persistente conflict dichterbij brengen of juist niet. Maar dat laat de plicht onverlet om een uiterste inspanning te leveren om het huidige geweld te beëindigen en een aanzet te geven tot duurzame vrede. Volgens het kabinet biedt de tweestaten-oplossing hiervoor nog steeds de beste basis.
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Frans Timmermans
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