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Aan: Berck R.F.; Duisenberg, P.
CC: Nieuwboer van den J.
Onderwerp: Voorstel hoorzitting 

Geachte voorzitter, beste Pieter,

Graag wil ik in de eerstvolgende procedurevergadering van de vaste Kamercommissie Financien namens de CDA-fractie voorstellen om een hoorzitting te organiseren over het thema 'bijzonder beheer' door banken. Naar schatting hebben banken momenteel 10-20% van het totale aantal ondernemingen in het midden- en kleinbedrijf ondergebracht bij bijzonder beheer. De aanleiding voor deze ingreep en de proportionaliteit van opgelegde maatregelen roepen bij de betreffende ondernemers niet zelden grote vraagtekens op. Zeker in situaties waarin de bank overgaat tot opzegging van de kredietovereenkomst en er faillissement volgt. Kort samengevat is de kritiek dat bij de opgelegde maatregelen niet de continuïteit van de onderneming centraal staat, maar het minimaliseren van het financiële risico voor de bank.

In het Verenigd Koninkrijk kwam een onafhankelijke commissie (Tomlinson) bij het bestuderen van het bijzonder beheer tot de conclusie dat in sommige gevallen ook gezonde bedrijven over het randje van de afgrond zijn geduwd. Banken bestrijden deze conclusie overigens stellig en wijzen er op dat pijnlijke keuzes nu eenmaal soms nodig zijn. Hoe dan ook bestaat er zorg over de proportionaliteit van het bijzonder beheer door banken en effect op de ontwikkeling van het midden- en kleinbedrijf - de banenmotor van de economie. 

De CDA-fractie stelt voor om over het thema bijzonder beheer een hoorzitting te organiseren en hiervoor banken, ondernemers(-organisaties) en deskundigen uit te nodigen. Het doel van de hoorzitting is om een scherper beeld te krijgen van de werkwijze van afdelingen bijzonder beheer en de proportionaliteit van maatregelen die zij aan ondernemers opleggen. Ook zou bezien moeten worden op welke wijze de proportionaliteit (beter) kan worden gewaarborgd.

Met vriendelijke groet,
Eddy van Hijum
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