[bookmark: _GoBack]Van: Kler de E.C.E. 
Verzonden: maandag 25 augustus 2014 16:47
Aan: GC-Commissie-OCW
CC: GC-Commissie-OCW-Fractiemedewerkers
Onderwerp: FW: Ontmoeting onderwijswoordvoerders met Prins Edward

Betreft: verzoek van het lid De Rouwe te polsen of de onderwijswoordvoerders van de commissie OCW bereid  een lunchgesprek te agenderen met Prins Edward in mei 2015,
in het kader van de International Award for Young People.

Van: Rouwe de S. 
Verzonden: maandag 25 augustus 2014 15:11
Aan: Kler de E.C.E.
Onderwerp: Ontmoeting onderwijswoordvoerders met Prins Edward


Geachte voorzitter, beste Agnes, geachte griffier, beste Eveline, 

Ik heb een bijzondere vraag aan de leden van de vaste Kamercommissie OC&W. Volgend jaar mei bezoekt Prins Edward (The Earl of Wessex, de derde zoon en het vierde kind van koningin Elizabeth II van het Verenigd Koninkrijk en prins Philip, de hertog van Edinburgh) Nederland voor een tweedaags bezoek. Hij doet dit vanuit zijn rol als Chairman van de stichting “The Duke of Edinburgh ’s  International Award for Young People” (http://www.intaward.org). Deze internationale stichting, die ook in Nederland erg actief is (http://www.award.nl), stimuleert jonge mensen via een Award programma om hun grenzen (op sportief, cultureel en maatschappelijk terrein) te verleggen. 

Tijdens het tweedaagse bezoek zou de Nederlandse Award stichting graag een informele lunch ontmoeting willen arrangeren tussen de Prins en de onderwijswoordvoerders. Zelf ben ik lid van de van de Raad van Advies van de  Nederlandse stichting en zou ik de suggestie willen doen om deze lunch in de Kamer te verzorgen. Mijn vraag aan de leden is of zij interesse hebben in deze informele ontmoeting met de Prins. In overleg met de Prins zal de lunch in mei 2015 plaatsvinden tussen 12.30 uur en 14.30 uur. De Prins zou heel graag met de woordvoerders van gedachten willen wisselen over het belang van informeel leren en de vergroting van maatschappelijke betrokkenheid om jongeren beter toe te rusten voor de maatschappij van de toekomst.    

Mocht er interesse zijn dan overleg ik graag met de voorzitter en de griffier hoe het definitieve programma eruit komt te zien en op welke datum dit in mei het beste kan plaatsvinden. 

Vr. gr.

Sander de Rouwe

CDA-fractie Tweede Kamer
der Staten Generaal
Tel. 070 3183579
Fax 070 3182602
s.derouwe@tweedekamer.nl
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