Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Op verzoek van het lid Jacobi (PvdA) doe ik u bij deze een voorstel toekomen, ter bespreking tijdens de rondvraag van de procedurevergadering van uw commissie van aanstaande woensdag. 

Dinsdag 2 september 2014 heeft het lid Jacobi in het Vragenuur vragen gesteld over de kwaliteit van ons drinkwater. Dit naar aanleiding van signalen van Vewin over de bedreiging van de kwaliteit van ons drinkwater door boringen/graafwerkzaamheden, meststoffen, gewasbeschermingsmiddelen, enzovoorts. De staatssecretaris van Economische Zaken meldde in antwoord op de vragen van het lid Jacobi dat de minister van Infrastructuur en Milieu met de drinkwatersector in overleg is over de rol van het drinkwater bij de structuurvisie Ondergrond. 

Het lid Jacobi stelt voor de minister van Infrastructuur en Milieu te verzoeken om de Kamer vóór het wetgevingsoverleg Water in november een brief te sturen over de resultaten van haar overleg met de drinkwatersector.

U hoeft niet op deze e-mail te reageren; dit voorstel zal besproken worden tijdens de procedurevergadering van uw commissie van aanstaande woensdag. 

Met vriendelijke groet,
Leonie Tijdink
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