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Van: Tönissen W. 
Verzonden: dinsdag 30 september 2014 13:30
Aan: Teunissen Ton
Onderwerp: FW: Transitie Jeugdzorg/ Denkfout zorgverzekeraar Coöperatie VGZ houdt kinderen uit aanvullende verzekering 

Beste Ton,

Vera Bergkamp en Pia Dijkstra willen morgen bij de procedurevergadering graag het verzoek doen om binnen een week een schriftelijke reactie van het kabinet te ontvangen op onderstaand bericht.

Met vriendelijke groet, 
Wim Tönissen 
Beleidsmedewerker Volksgezondheid, Jeugdzorg en Emancipatie
D66 Tweede Kamerfractie
Plein 2 | Postbus 20018 | 2500 EA Den Haag
Tel. 070 318 2624 | w.tonissen@tweedekamer.nl
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Van: Commissie VWS 
Verzonden: dinsdag 30 september 2014 13:04
Aan: GC-Commissie-VWS
Onderwerp: FW: Transitie Jeugdzorg/ Denkfout zorgverzekeraar Coöperatie VGZ houdt kinderen uit aanvullende verzekering 

Van: info@vvvk.nl [mailto:info@vvvk.nl] 
Verzonden: dinsdag 30 september 2014 12:24
Aan: Commissie VWS
Onderwerp: Transitie Jeugdzorg/ Denkfout zorgverzekeraar Coöperatie VGZ houdt kinderen uit aanvullende verzekering 

Geachte commissie,

Graag vraag ik uw aandacht voor onderstaande bericht. In de bijlage treft u het bericht ook aan. Zoals u kunt lezen, maken wij ons zorgen over de kwetsbare groep kinderen die tussen wal en schip dreigen te raken. Los van de groep die reeds onder uw aandacht is. 

Dank voor te nemen moeite.

Met vriendelijke groeten,
namens de kinder- en jeugdtherapeuten aangesloten bij de RBCZ

Nicolien Belle
06-27392609


PERSBERICHT
Utrecht, 29 september 2014

Zorgverzekeraar Coöperatie VGZ laat kinderen in de steek
Kinder- en jeugdtherapeuten, geregistreerd in het Register Beroepsbeoefenaren Complementaire Zorg (RBCZ), vrezen dat nóg eens duizenden kwetsbare kinderen tussen wal en schip belanden. Deze kinderen komen bovenop de groep waarover de Commissie Geluk, de Kinderombudsman en de Tweede Kamer afgelopen week hun zorg al hebben uitgesproken. 

Zorgverzekeraar Coöperatie VGZ heeft besloten per 1 januari 2015 álle vormen van psychosociale behandeling aan kinderen en jeugdigen tot 18 jaar uit te sluiten van de aanvullende verzekering. Het argument dat VGZ hiervoor aanvoert is dat deze zorg per 1 januari 2015 overgeheveld wordt naar de gemeenten. 

Coöperatie VGZ maakt volgens de kinder- en jeugdtherapeuten een cruciale denkfout, want juist deze zorg wordt niet overgeheveld naar gemeenten. Gelden, ter beschikking gesteld aan de gemeenten komen namelijk uit de basisverzekering. 
Bovendien wordt keuzevrijheid van verzekerden aan banden gelegd. Laagdrempelige, kortdurende, effectieve en kostenbesparende zorg zónder wachtlijsten is hierdoor alleen nog toegankelijk voor een kleine groep die het zich financieel kan veroorloven. Daarnaast wordt er rechtsongelijkheid gecreëerd omdat dezelfde zorg voor volwassenen wèl in de aanvullende verzekering vergoed blijft.

De kinder- en jeugdtherapeuten roepen Coöperatie VGZ op om deze beslissing zo spoedig mogelijk ongedaan te maken en zodoende deze kwetsbare groep verzekerd te laten zijn van de voor hen broodnodige zorg. Immers, hulp op jonge leeftijd voorkomt langdurige en kostbare zorg op latere leeftijd.


Noot voor de redactie, niet voor publicatie: 
U kunt contact opnemen met Nicolien Belle, afgevaardigde van de kinder- en jeugdtherapeuten geregistreerd bij RBCZ. Telefoon: 06-27392609, email: info@vvvk.nl 








