Van: Berkvens, L. 
Verzonden: dinsdag 14 oktober 2014 15:57
Aan: Commissie Koninkrijksrelaties
CC: Hachchi W.
Onderwerp: rondvraag pv KR



Beste griffie,
 
Deze zomer heeft de Rijksministerraad stappen gezet ten aanzien van Aruba. Daarbij is twijfel of misverstand ontstaan over de rechtmatigheid van de gekozen juridische basis van de besluitvorming van de Rijksministerraad. Het is van belang dat dergelijke twijfel of misterverstand zich niet nogmaals voordoet in het Koninkrijk en dat, indien het Statuut niet op correcte wijze is toegepast, deze casus geen precedentwerking veroorzaakt.  
 
De leden Hachchi en van Toorenburg willen daarom bij de rondvraag van de procedurevergadering aan de leden van de commissie Koninkrijksrelaties het voorstel voorleggen om de Raad van State om voorlichting te vragen over de vraag of de besluitvorming van de Rijksministerraad ten aanzien van Aruba conform het Statuut voor het Koninkrijk der Nederlanden is geweest
Met vriendelijke groet, 
Laurien Berkvens
 
D66 Tweede Kamerfractie 
Beleidsmedewerker ruimtelijke ordening, wonen, milieu en koninkrijksrelaties
T: 070 3183622
E: l.berkvens@tweedekamer.nl
Plein 2 / Postbus 20018, 2500 EA Den Haag 
070- 3183658

NB. Afspraken met Kamerleden worden altijd onder voorbehoud gemaakt. U dient er rekening mee te houden dat de agenda van de Kamer, zelfs op het laatste moment, kan worden gewijzigd.
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De informatie opgenomen in dit bericht kan vertrouwelijk zijn en is uitsluitend bestemd voor de geadresseerde.
Indien u dit bericht onterecht ontvangt, wordt u verzocht de inhoud niet te gebruiken en de afzender direct te informeren door het bericht te retourneren.
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