Van: Dees, J. 
Verzonden: donderdag 13 november 2014 16:49
Aan: Commissie V&J
Onderwerp: verzoek e-mailprocedure

Dag Paul,

Namens Peter Oskam namens de CDA-fractie bij deze het verzoek voor een emailprocedure.
Afgelopen dinsdag is tijdens de RvW de regering een brief gevraagd over de uitspraak van de ECSR ten aanzien van de wijze waarop Nederland invulling zou moeten geven aan de opvang van uitgeprocedeerde asielzoekers.
De inhoudelijke kabinetsreactie volgt echter (pas) na het overleg van het Comité van Ministers hierover (begin 2015). 

Peter Oskam meent dat een brief echter wel gewenst is omdat gemeenten i.t.t. het kabinet wel inhoudelijk consequenties verbinden aan de uitspraak van de ECSR. Dat kan volgens hem niet onbesproken blijven tijdens het AO van donderdag aanstaande en hij zou voorafgaand daarom graag alsnog een brief willen.

Peter Oskam zou graag in deze brief zien dat de regering expliciet ingaat op de wijze waarop thans door diverse gemeenten, in het bijzonder Amsterdam, Utrecht en sinds vandaag ook Den Haag, hier zelfstandig invulling aan wordt gegeven en hoe de regering de handelswijze van deze gemeenten beoordeelt in het kader van de primaire verantwoordelijkheid van het Rijk voor het terugkeerbeleid ten aanzien van uitgeprocedeerde asielzoekers. http://nos.nl/artikel/721031-den-haag-biedt-bed-bad-en-brood.html Deze vragen gelden zowel ten aanzien van de tijdelijke noodopvang die gemeenten bieden als wel de voorbereidingen die o.a. burgemeester van der Laan treft ten aanzien van een ‘permanente basisopvang’ (Telegraaf, 11 november). 

Alvast bedankt!

Met vriendelijke groet,

Jan-Pieter
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