
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 21 november 2014

Het is een goed gebruik dat een aantal leden van de vaste commissie voor Economische Zaken op uitnodiging jaarlijks deelneemt aan de ‘Internationale Grüne Woche’ in Berlijn, ’s werelds grootste landbouwbeurs.
Voor de komende editie van de ‘Internationale Grüne Woche’ wil ik dan ook graag een delegatie van de vaste commissie uitnodigen om aanwezig te zijn op de beurs van donderdag 15 t/m zaterdag 17 januari 2015. 

Tevens zou ik dezelfde commissie gaarne willen uitnodigen om aanwezig te zijn op de BioFach in Neurenberg van woensdag 11 en donderdag 12 februari 2015.

Speciaal voor belangstellend bedrijfsleven wordt op genoemde dagen van en naar Rotterdam The Hague Airport een chartervlucht ingezet. De leden van de commissie kunnen hier desgewenst ook gebruik van maken.

De BioFach is de grootste en meest toonaangevende internationale vakbeurs voor biologische voedingsmiddelen en toeleverende industrie met deelname uit 76 

landen en meer dan 42.000 vakbezoekers. Nederland neemt al jaren deel aan deze vakbeurs. Er is een Holland Paviljoen en er zijn ruim 100 Nederlandse exportgerichte bedrijven. Nederland zal in 2015 'Land van het Jaar' van de BioFach in Neurenberg zijn.

Voor de deelnemende Kamerleden zal voor beide beurzen een eigen bezoekprogramma op maat worden samengesteld met onder meer het bijwonen van de officiële opening en de gezamenlijke rondgang over de beurs.
De Staatssecretaris van Economische Zaken,
S.A.M. Dijksma

