
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 15 december 2014

De vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid heeft een brief ontvangen met het verzoek om aandacht voor misstanden bij de

uitvoering van asbestsanering in een woonhuis. De commissie heeft aan mij verzocht om een reactie te geven.

Asbest is een gevaarlijke stof die tot het algehele verbod op de toepassing van asbest in 1993 met regelmaat is toegepast in woningen en in producten. Als asbestvezels makkelijk kunnen vrijkomen, bijvoorbeeld door beschadiging als gevolg van werkzaamheden of door verwering, dan moet het asbest op een deskundige manier worden verwijderd.

De briefschrijver heeft mijns inziens voor wat betreft de te volgen procedure accuraat gehandeld door de aangetroffen asbest te melden en om de aannemer die is ingeschakeld voor het uitvoeren van de dakwerken aansprakelijk te stellen voor een deugdelijke inventarisatie en verwijdering van het asbest. 

Ik vind het vervelend dat de briefschrijver het idee lijkt te hebben er alleen voor te staan. Want dat is het signaal dat ik uit de brief proef. Ik moet echter constateren dat de omschreven misstanden een individueel geval betreffen, waarover ik geen oordeel kan en wil geven. 

	De Minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid,

L.F. Asscher



