
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 9 januari 2015

Met deze brief reageer ik op uw brief van 16 oktober 2014. In deze brief vraagt u mij te reageren op een brief waarin een individuele situatie wordt toegelicht. De briefschrijver geeft aan dat zijn ouders van 84 en 87 ondersteunende hulp ontvangen voor douchen, aankleden enzovoort. Zijn moeder is suikerpatiënt en moet drie keer per dag insuline spuiten. Het gaat om bloed prikken, meten en dosering instellen. Dit wordt moeilijker voor zijn moeder om zelf te doen. De briefschrijver vraagt of de ondersteunende hulp, die er toch is, ook de spuit kan geven. Zij doet dit momenteel niet, omdat het niet mag en ze gesanctioneerd kan worden als ze het toch doet. Momenteel wordt de situatie opgelost doordat er apart personen langskomen om de spuit te geven. Dit is voor zijn ouders verwarrend vanwege de vele vreemde gezichten. De briefschrijver vraagt of er niet voor gezorgd kan worden dat sommige regels niet gelden als de kinderen, of personen met een notariële volmacht, de volledige verantwoording nemen voor een bepaalde precies omschreven handeling. 

In reactie hierop kan ik het volgende melden. Ik begrijp dat het vervelend is voor mensen als er voor verschillende handelingen veel verschillende personen langskomen. Het is echter juist dat het injecteren van insuline niet door iedereen gedaan mag worden. Injecteren is een voorbehouden handeling op grond van de Wet BIG, wat betekent dat alleen bevoegde zorgverleners de handeling beroepsmatig zelfstandig mogen verrichten. Anderen is het verboden deze handeling zelfstandig en op eigen initiatief te verrichten. Dit vanwege de risico’s die aan injecteren verbonden zijn. Incidentele hulpverlening binnen bijvoorbeeld gezinsverband en door de patiënt bij zichzelf valt niet onder dit verbod. Vandaar dat mevrouw wel bij zichzelf insuline mag injecteren en dat haar partner dit ook zou mogen doen. 

Ik zie dat de methoden om insuline toe te dienen steeds verder ontwikkeld worden. Ik zal dit nauwgezet volgen. Dit kan op een later moment tot een heroverweging van het huidige beleid leiden.
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