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Van het lid Dijkstra (VVD) is het volgende voorstel ontvangen inzake de aanwezigheid van de minister van Wonen en Rijksdienst bij het algemeen overleg Duurzaamheid d.d. 5 februari.

De commissie heeft in de procedurevergadering van 19 februari 2014 besloten ook de minister van Wonen en Rijksdienst uit te nodigen voor dit algemeen overleg. Het lid Dijkstra stelt voor om deze uitnodiging in te trekken.

Toelichting van het lid Dijkstra op het voorstel:

“Naast de staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu is ook de minister van Wonen en Rijksdienst bij het algemeen overleg Duurzaamheid aanwezig. Er is echter maar één brief die mede door hem is ondertekend, over duurzaam inkoopbeleid. De beleidsverantwoordelijkheid hiervoor ligt bij het vakinhoudelijke departement, het ministerie van IenM in dit geval. Het lijkt de VVD-fractie daarom niet noodzakelijk dat de minister van Wonen en Rijksdienst eveneens bij het algemeen overleg aanwezig is, te meer omdat het grootste deel van de onderwerpen slechts betrekking hebben op de beleidsverantwoordelijkheid van IenM. Wat de VVD-fractie betreft is daarom voldoende om alleen met de staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu het algemeen overleg te houden.”

U wordt verzocht z.s.m., maar uiterlijk vóór dinsdag 3 februari 12:00, aan te geven of u in kunt stemmen met het verzoek van het lid Dijkstra (VVD) om de uitnodiging aan de minister van Wonen en Rijksdienst om aanwezig te zijn bij het algemeen overleg Duurzaamheid d.d. 5 februari 2015, in te trekken.

Met vriendelijke groet,

Bob van Dijk
