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No.	's-Gravenhage, 


Bij Kabinetsmissive van 2 september 2014, no.2014001606, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, mede namens de Staatssecretaris van Economische Zaken, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van diverse onderwijswetten in verband met het aanbrengen van enkele inhoudelijke wijzigingen (Variawet OCW 2015), met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen.

De Afdeling verwijst naar de bij dit advies behorende redactionele bijlage.

De Afdeling geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, is de Afdeling van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege kan blijven.


De vice-president van de Raad van State,

Redactionele bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no./

In de aanhef de toevoeging “(Variawet OCW 2015)” achterwege laten, omdat een daartoe strekkend artikel in de regeling ontbreekt en het hier een wijzigingsregeling betreft, terwijl in de toelichting niet is uiteengezet dat het om een bijzonder geval gaat (aanwijzing 184, tweede lid, en 185, tweede lid, van de Aanwijzingen voor de regelgeving).
In artikel V, onderdeel A, “financiële” vervangen door: financieel.
In het opschrift boven artikel VI “VI.” vervangen door: Artikel VI.
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