Geachte griffie,

Naar aanleiding van onderstaande bericht van de NMV willen SP, SGP, CU en D66  voorstellen via een spoedprocedure een brief te vragen met een reactie hierop. De brief mag ook samenvloeien met de brief over de AMVB Verantwoorde Melkveehouderij die de Eerste Kamer beloofd is voor 1 maart, zolang maar helderheid wordt verschaft over het tijdspad, het proces en de wijze waarop belanghebbenden al dan niet betrokken zijn. 



Van: Nederlandse Melkveehouders Vakbond [mailto:info@nmv.nu] 
Verzonden: maandag 16 februari 2015 9:30
Aan: Commissie EZ
Onderwerp: Openheid over invulling AMvB Melkveewet
 
Geachte Kamerleden,
Sinds de behandeling van de melkveewet in de Tweede Kamer begin december, is het oorverdovend stil geworden op het ministerie. Ondanks herhaaldelijke verzoeken van de Nederlandse Melkveehouders Vakbond (NMV) om mee te denken over de invulling van de AMvB, is er geen enkele reactie vanuit het ministerie gekomen; de luiken blijven gesloten. Al bijna 3 maanden wordt er nu aan de AMvB gewerkt zonder enige transparantie. De NMV tast volledig in het duister over de invulling van de AMvB.
De NMV is deze achterkamertjes politiek meer dan zat. In deze AMvB wordt bepaald hoe de melkveehouderij in Nederland er in de toekomst gaat uitzien. Dit is hèt moment om te kiezen voor een grondgebonden melkveehouderijsector. Het kan en mag niet zo zijn dat door een kunstmatig gecreëerde tijdsdruk de Tweede Kamer zich gedwongen voelt een ongewenste invulling van de AMvB te accepteren.
In het najaar heeft de sector zelf voorgesteld om groei middels 100% mestverwerking te beperken via de systematiek van een maximaal fosfaat overschot per hectare. Dit is nog steeds het standpunt van de sector. Bovendien heeft dit voorstel brede steun in zowel de Tweede Kamer als daarbuiten. De NMV gaat er dan ook van uit dat de invulling van de AMvB in lijn met deze systematiek komt te liggen.
Wij roepen u als Kamerlid op openheid van zaken te eisen van de staatssecretaris over de invulling van de AMvB.
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