

2015Z03285/2015D06768



[bookmark: _GoBack]



Van: Kandelaars, S. 
Verzonden: dinsdag 24 februari 2015 14:44
Aan: Commissie VWS
Onderwerp: Verzoek AO Kindermishandeling/GIA

Geachte griffier,
 
Namens mevrouw Van der Burg (VVD) doe ik u het volgende verzoek:
Het algemeen overleg Kindermishandeling/Geweld in afhankelijkheidsrelaties dat oorspronkelijk geagendeerd was voor 11 februari is door u ingepland op 26 maart 2015.
Het overleg is in eerste instantie uitgesteld omdat kort voor aanvang nog een grote hoeveelheid stukken aan de agenda is toegevoegd, hetgeen in strijd is met de afspraken binnen de commissie VWS.
Gezien de importantie van het onderwerp en de toegevoegde rapporten heeft de VVD ingestemd met uitstel en gevraagd om het algemeen overleg alsnog op korte termijn na het reces in te plannen.
6 weken is in onze optiek echter geen korte termijn. Het is dan ook onwenselijk om pas eind maart over dit zware onderwerp te spreken. Zodoende verzoek ik u een uiterste poging te doen om een eerder moment te vinden om dit algemeen overleg in te plannen. 

Met vriendelijke groet,
Simon Kandelaars

S.C. Kandelaars
Persoonlijk Medewerker van dr. B.I. (Brigitte) van der Burg
Lid van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
 
VVD
Binnenhof 1a | 2513 AA | Den Haag
Postbus 20018 | 2500 EA | Den Haag
tel. 070 - 318 2947 | 06 - 21703481

www.brigittevanderburg.nl

Afspraken met mevrouw Van der Burg worden in haar agenda opgenomen, onder voorbehoud van verplichtingen in de Kamer. Hierdoor kan het voorkomen dat afspraken op het laatste moment afgezegd of gewijzigd moeten worden.
Bezoekers mogen zich melden bij ingang Binnenhof 1A. Er kan naar uw legitimatiebewijs worden gevraagd. 

