Geachte griffier,

Graag kondig ik mede namens de heer Monasch het volgende rondvraagpunt aan voor de OCW-procedurevergadering:

Er is sprake van een Nationale Monumentenorganisatie (NMo) in oprichting. Deze organisatie is straks verantwoordelijk voor de 34 monumenten met een erfgoedfunctie die door de Rijksgebouwendienst worden afgestoten.

Aangezien het hier gaat om nationaal erfgoed waar duurzaam mee om moet worden gegaan, is ons voorstel om over deze nieuwe constructie en organisatie als commissie een advies/toets te vragen aan de Raad voor Cultuur. 

Het verzoek is verder om dit, mede gezien een gelijk speelveld, parallel te laten lopen aan de toets die door de Minister zelf is gevraagd aan de Raad voor Cultuur op de Professionele Organisaties voor Monumentenbehoud (POM).

Eerder is door de Minister voor Wonen en Rijksdienst een externe toets gedaan op de procedure en staatsteun. Het lijkt ons goed als óók wordt getoetst wat de eventuele consequenties zijn voor ons nationaal erfgoed, zowel nu als in de toekomst in relatie tot de organisatie die daar straks voor verantwoordelijk is, te weten: de Nationale Monumentenorganisatie. 

Graag vragen wij jullie steun voor dit voorstel.

Met vriendelijke groet,

Jacques Monasch (PvdA) en Vera Bergkamp (D66)

Vera Bergkamp
Lid Tweede Kamer D66
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