
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 24 maart 2015

Bij brief van 17 maart jongstleden verzocht de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken in uw kamer te mogen vernemen of ik kan instemmen met de deelname van de Nationale politie, Pl Vught, het Openbaar Ministerie en de Nationaal Coördinator Terrorismebestrijding en Veiligheid aan het rondetafelgesprek ter voorbereiding op het plenair debat over de capaciteit en versterking van de veiligheidsketen op 26 maart 2015.

Hierbij verleen ik mijn toestemming voor deelname aan het rondetafelgesprek door de korpschef van de Nationale politie, de heer G.L. Bouman, de voorzitter van het College van Procureurs-Generaal van het Openbaar Ministerie, de heer H.J. Bolhaar, en de Nationaal Coördinator Terrorismebestrijding en Veiligheid, de heer H.W.M. Schoof.

Ik verzoek u voor een gesprek over de betrokkenheid van het gevangeniswezen bij de bestrijding van terrorisme, uit te nodigen de hoofddirecteur van de Dienst Justitiële Inrichtingen, de heer P. Hennephof.
Tenslotte wijs ik u erop dat de genodigden, gelet op het openbare karakter van het rondetafelgesprek, alleen informatie kunnen verstrekken die niet vertrouwelijk of staatsgeheim van aard is.

De Minister van Veiligheid en Justitie,

G.A. van der Steur


