[bookmark: _MailOriginal]Van: Nispen van M. 
Verzonden: woensdag 22 april 2015 16:05
Aan: Commissie BiZa; Leeden van der Mark
CC: rvraak@sp.nl; Christel Wiskerke
Onderwerp: Verzoek tot inplannen Algemeen Overleg Splitsing van de Raad van State en samenvoeging van de drie hoogste bestuursrechters

Geachte griffier, 

Bij de eerstvolgende procedurevergadering zou ik de vaste Kamercommissie voor Binnenlandse Zaken het volgende voorstel willen doen. 

Vorige week is het Algemeen Overleg ‘Splitsing van de Raad van State en samenvoeging van de drie hoogste bestuursrechters’ uitgesteld, omdat de regering per brief liet weten de reacties op de consultatiefase bij het wetsvoorstel te bestuderen en de kabinetsreactie nog voor het zomerreces naar de Kamer te sturen. 
Als we met de planning van dit AO zouden wachten op de kabinetsreactie, dan lopen we het risico dat we het niet meer gepland krijgen voor het zomerreces. Dat zou ik betreuren.
Mijn voorstel is daarom dit Algemeen Overleg in te plannen, in de laatste of voorlaatste week van dit parlementaire jaar (dus nog voor het zomerreces), en tegelijkertijd de ministers van BiZa en VenJ te verzoeken om tijdig (ruim voor dit AO) de kabinetsreactie aan de Kamer te sturen. 

Ik verzoek u vriendelijk dit voorstel op de agenda van de procedurevergadering op te nemen. 
Bij voorbaat dank. 

Met vriendelijke groet,
Michiel van Nispen
SP Tweede Kamerlid, woordvoerder Justitie
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