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Van: frontdesk@cosmicus.nl [mailto:frontdesk@cosmicus.nl] 
Verzonden: vrijdag 24 april 2015 11:33
Aan: Wolbert A.G.
Onderwerp: Verzoek bezoek en rondleiding internationale scholieren INESPO 2015

Geachte mevrouw Wolbert ,
Van 31 mei tot 5 juni 2015 vindt de zevende INESPO 2015 plaats in Amsterdam. INESPO staat voor International Environment & Sustainability Project Olympiad en is dé duurzaamheidswedstrijd voor middelbare scholieren in Nederland. Tijdens de internationale ronde van INESPO presenteren 300 scholieren uit 53 landen hun duurzame en milieubewuste projecten aan een deskundige jury. Diverse prominente figuren maken deel uit van deze jury, zoals hoogleraren en professoren van verschillende universiteiten uit heel Nederland. Op zaterdag 11 april 2015 vond de nationale ronde plaats in de Zuiderkerk in Amsterdam, waar de beste tien Nederlandse projecten zijn genomineerd om deel te nemen aan de internationale ronde op 1 en 2 juni in Amsterdam.
Bezoek en rondleiding aan de Tweede Kamer
Tevens hebben wij diverse activiteiten voor de internationale participanten gepland, waarvan een Tweede Kamer bezoek jaarlijks een gewoonte is geworden. Derhalve willen wij u vragen of u op 3 juni tussen 10:00 en 13:00 uur een uur tijd vrij kan maken om een aantal internationale scholieren persoonlijk te ontmoeten door hen uit te nodigen voor een bezoek en rondleiding in de Tweede Kamer. Naast het exposeren van de projecten, willen we de internationale scholieren ook een stukje van Nederland laten zien en ze kennis laten maken met onze cultuur en rechtsstaat. Dat kunnen wij echter niet alleen; daar hebben wij uw hulp bij nodig. Daarom zouden we het erg op prijs stellen als u maximaal 12 internationale scholieren wilt ontmoeten en als Tweede Kamerlid wat kunt vertellen over uw functie en de democratie.
Meer informatie
INESPO wordt georganiseerd door Stichting Cosmicus, IVN, GLOBE Nederland, DuurzaamDoor en NPOINT. Voor meer informatie over INESPO en de deelnemende landen verwijzen wij u naar onze website, www.inespo.org.
Ik zie uw antwoord graag zo snel mogelijk tegemoet omdat wij rekening moeten houden met de planning. Mocht u vragen en/of opmerkingen hebben dan horen wij dat graag.
Met vriendelijke groet,


Shayleen Manjarres

Frontdesk Stichting Cosmicus
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