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)No.	's-Gravenhage, 


Bij Kabinetsmissive van 20 januari 2015, no.2015000051, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van de Zorgverzekeringswet en andere wetten in verband met de overgang van een aantal taken van het Zorginstituut Nederland naar het CAK, met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen.

De Afdeling verwijst naar de bij dit advies behorende redactionele bijlage.

De Afdeling geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, is de Afdeling van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege kan blijven.


De vice-president van de Raad van State,

Redactionele bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no./


In artikel I, in die gevallen waarin de wijzigingen slechts enkele artikelleden betreffen, deze als zodanig aanduiden in plaats van: “in dat artikel telkens vervangen door” (onderdeel C, onder 1, en onderdeel D).
In artikel I, onderdeel E, tevens voorzien in wijziging van artikel 9d, zevende lid, in zoverre het betreft de verwijzing naar artikel 7, vierde lid (dit moet zijn het derde lid).
In artikel I, onderdeel J, tevens voorzien in wijziging van artikel 18g, vierde lid, in zoverre het betreft de woorden “dat college”.
In artikel I, onderdeel K, onder 1, het woord “telkens” achterwege laten.
In artikel I, onderdeel P, onder 1, de woorden “en “het Zorginstituut””, zoals deze de eerste keer voorkomen achterwege laten. Voorts ook voorzien in de noodzakelijke aanpassingen in artikel 69, tweede, vierde, tiende (oud) en elfde lid (oud) in verband met de voorgestelde vernummering.
In artikel III, onderdeel B, onder 2, de verwijzing naar het vierde lid wijzigen in tweede lid. Voorts in het nieuwe derde lid een werkwoordsvorm toevoegen.
In artikel VI, onderdeel A, de verwijzing naar onderdeel i wijzigen in onderdeel h, en rekening houden met de definitie van het Zorginstituut.
In artikel VII, onderdeel A, aan het slot van artikel 34, derde lid, onderdeel c, van de Wet structuur uitvoeringswerk en inkomen toevoegen “opgedragen taken”. Voorts in onderdeel B tevens voorzien in aanpassing van artikel 54, derde lid, onderdeel o, van genoemde wet. 
In artikel XI, aanhef, de “Wet werk en ondersteuning jonggehandicapten” wijzigen in de Wet arbeidsongeschiktheidsvoorziening jonggehandicapten.
In artikel XIX de verwijzing naar artikel 73 van de Wet werk en inkomen naar arbeidsvermogen wijzigen in artikel 71 van de Wet werk en inkomen naar arbeidsvermogen. 
In de aanhef van artikel XXI de woorden “komt de zinsnede met betrekking tot de Zorgverzekeringswet te luiden” achterwege laten (deze komt twee keer voor). 
In de artikelen XXIII en XXIV de verwijzing naar artikel 3.1.2 van de Invoerings- en aanpassingswet Zorgverzekeringswet telkens wijzigen in artikel 3.1.4 van die wet.
Gelet op de bestaande feitelijke uitvoering van (een deel van) het takenpakket door de Sociale Verzekeringsbank in opdracht van het Zorginstituut (op basis van een bewerkersovereenkomst; Kamerstukken II 2009/10, 32 150, nr. 3, blz. 25) in de toelichting uiteenzetten hoe het CAK aan het nieuwe takenpakket feitelijk uitvoering zal geven.
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