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No.	's-Gravenhage, 


Bij Kabinetsmissive van 22 april 2015, no.2015000731, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Economische Zaken, mede namens de Minister voor Wonen en Rijksdienst, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van de Metrologiewet en de Waarborgwet 1986 houdende aanpassingen in het toezicht, met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen.

De Afdeling verwijst naar de bij dit advies behorende redactionele bijlage.

De Afdeling geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, is de Afdeling van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege kan blijven.


De waarnemend vice-president van de Raad van State,

Redactionele bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no./

In artikel I, onderdeel A, subonderdeel 1, “Onderdeel l vervalt” vervangen door “Onderdeel k vervalt” en subonderdeel 2 schrappen (aangezien de onderdelen l tot en met r in artikel 1 van de Metrologiewet niet bestaan). 
In artikel I, onderdeel D, “artikel 28, eerste lid, aangewezen ambtenaren” vervangen door: artikel 27, eerste lid, aangewezen ambtenaren. 
In artikel II, onderdeel A, “Onze minister” vervangen door: Onze Minister van Economische Zaken (in lijn met de andere artikelen van de Waarborgwet 1986). 
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