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No.	's-Gravenhage, 


Bij Kabinetsmissive van 21 januari 2015, no.2015000065, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Buitenlandse Zaken, mede namens de Staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het luchtvaartverdrag tussen het Koninkrijk der Nederlanden en de Republiek Colombia; Bogotá, 24 november 2014, met toelichtende nota.

Het verdrag heeft betrekking op de luchtdiensten tussen en via de grondgebieden van het Koninkrijk der Nederlanden en de Republiek Colombia. De Afdeling advisering van de Raad van State adviseert het voorstel aan de Tweede Kamer te zenden, maar maakt daarbij de volgende kanttekening.

Het verdrag strekt zich uit over het Europese deel van Nederland én het Caribische deel van Nederland. Ingevolge de artikelen 207 en 208 van de Wet openbare lichamen BES worden de bestuurscolleges van deze eilanden geïnformeerd dan wel geconsulteerd over aangelegenheden die voor het openbaar lichaam van belang zijn. Hoewel in het onderhavige geval deze verplichting niet geldt, had het in de rede gelegen met name het bestuurscollege van Bonaire te informeren of te raadplegen. In de toelichting wordt niet vermeld of en in hoeverre dit is gebeurd. 

De Afdeling adviseert hierop in de toelichting in te gaan.

De Afdeling advisering van de Raad van State geeft U in overweging goed te vinden dat bedoeld verdrag wordt overgelegd aan de beide Kamers der Staten-Generaal, nadat aan het vorenstaande aandacht zal zijn geschonken.


De vice-president van de Raad van State,
	AAN DE KONING
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