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Op de procedurevergadering van 28 mei 2015 heeft de commissie EZ besloten mij te benoemen tot rapporteur ‘Green Week’. Hiertoe ben ik op vrijdag 5 juni 2015 naar Brussel afgereisd om deel te nemen aan een gedeelte van de Green Week. Hieronder treft u een verslag van dit werkbezoek aan. 

Voorstel
Ik stel voor met dit verslag mijn rapporteurschap formeel te beëindigen. Daarnaast stel ik voor dat de commissie Economische Zaken een nieuwe rapporteur benoemt om de ontwikkelingen op dit dossier en de inzet van de Nederlandse regering nauwgezet te volgen en daarover in geval van grote ontwikkelingen verslag uit te brengen. Dit rapporteurschap zou tot aan publicatie van de nieuwe voorstellen inzake de herziening van de Natura2000/VHR-richtlijn moeten duren, die begin 2016 verwacht worden.

Programma
Tijdens mijn bezoek heb ik deelgenomen aan de volgende workshops:
· Deelsessie over het betrekken en belonen van private landeigenaren en natuurbeheerders en het ontdekken van nieuwe mogelijkheden hierin
· Deelsessie over biodiversiteit en klimaat veranderingen

Daarnaast heb ik bilaterale gesprekken gevoerd met:
· Vertegenwoordiger van Birdlife
· Vertegenwoordigers van LTO Brussel en Deutscher Bauernverband
· Europees Milieu & Natuurbeleid Attaché van de Permanente Vertegenwoordiging van het Koninkrijk der Nederlanden in Brussel

Bevindingen algemeen 
De gesprekken waren erg informatief en nuttig. Wat opviel was dat alle partijen zeer te spreken waren over de aandacht van de Tweede Kamer voor de onderwerpen biodiversiteit en in het bijzonder Natura 2000.  Verschillende partijen hebben ons uitgenodigd om vaker terug te komen om te voortgang van met name de Refit inzake Natura 2000 nauwgezet te volgen en verdere ontwikkelingen te bespreken. 




Tijdpad
De fitness check van de Vogel- en Habitatrichtlijn is in februari 2014 opgestart met de publicatie van het mandaat door de Europese Commissie (EC). Van januari tot april 2015 is een gestructureerde consultatie gehouden waarin alle lidstaten en belangrijke stakeholders op verzoek van de Europese Commissie bewijs verzameld en aangeleverd hebben.  Vervolgens is in april 2015 een twaalf weken durende publieke internetconsultatie gelanceerd. Eind mei publiceerde de EC het ‘State of Nature’ rapport, een verplichting uit de huidige Vogel- en Habitatrichtlijn, waarin de staat van de natuur in de verschillende lidstaten wordt beschreven. Vanaf deze zomer is het tijdpad als volgt:

	
	EU
	Nederland

	Najaar 2015
	Op 23 oktober 2015 organiseert de EC conferentie over de conceptresultaten van de evaluatie. Deze worden gedeeld en besproken met de lidstaten en belangrijke stakeholders.
	In de Tweede Kamer zal er na het zomerreces een debat plaatsvinden over de Nederlandse implementatie van Natura 2000 (Debat over Nederlandse natuurregels bovenop Europese regelgeving).

	Begin 2016
	Publicatie van EC-rapport over de resultaten van de Fitness Check
	

	1e helft 2016
	EC publiceert mededeling over de Vogel- en Habitatrichtlijn
	Internationale conferentie in Nederland  tijdens het EU-Voorzitterschap



· De Kamer wacht nog op een brief van de staatssecretaris van Economische Zaken waarin de staatssecretaris reageert op het op EU State of Nature rapport;
· De Kamer wacht op een brief van Eurocommissaris Timmermans inzake Natura 2000 naar aanleiding van de Fitness Check en de herimplementatie.

Conclusie
In de aanloop naar de mededeling van de EC begin 2016 over de fitness check zullen, zoals uit bovenstaand tijdpad blijkt een aantal belangrijke documenten worden gepubliceerd en evenementen georganiseerd. Het is van belang deze ontwikkelingen nauwgezet te volgen zodat de Kamer het debat hierover met de staatssecretaris van EZ en via de eigen kanalen in Brussel goed geïnformeerd kan voeren.  Ik stel voor om hiervoor een rapporteur te benoemen die hierover bij majeure ontwikkelingen aan de Kamer verslag uitbrengt.
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