
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 29 juni 2015

De vaste commissie voor Economische Zaken heeft mij op 7 april jl. verzocht te reageren op een e-mail van mevrouw H., waarin zij NAM oproept om haar volledige inzage te geven in het dossier over haar woning bij NAM. In de bijgevoegde e-mails wordt duidelijkheid gevraagd over het niet nakomen van gemaakte afspraken van de zijde van NAM. Uit de e-mail begrijp ik dat mevrouw H. ontevreden is over het verloop van het proces. 

Als minister past het mij niet om op individuele gevallen te reageren. Over de afhandeling en vergoeding van schade zijn heldere afspraken gemaakt. In het Burgerlijk Wetboek is vastgelegd dat schade die is veroorzaakt door mijnbouwactiviteiten door de exploitant moet worden vergoed. Daar waar aardbevingen veroorzaakt door gaswinning tot schade leiden, zal deze door het desbetreffende mijnbouwbedrijf vergoed moeten worden ongeacht de locatie van de schade. 

Sinds 1 juni jongstleden is de door mij aangestelde Nationaal Coördinator Groningen gestart met zijn werkzaamheden. Hij geeft vorm en inhoud aan de totstandkoming en uitvoering van het Programma Aardbevingsbestendig en Kansrijk Groningen. Dit langjarig programma bevat alle maatregelen en voorzieningen om de opgaven in Groningen het hoofd te bieden. De werkzaamheden van de Nationaal Coördinator Groningen moeten er tevens toe leiden dat complexe schadegevallen sneller zullen worden opgelost. 


Ik heb de Nationaal Coördinator Groningen gevraagd om met NAM in gesprek te treden over het beschikbaar stellen van relevante informatie aan benadeelden. 

De Minister van Economische Zaken,

H.G.J. Kamp

