
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 12 augustus 2015

De vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu heeft mij per brief van 6 juli jl. laten weten in het kader van het rondetafelgesprek over het openbaar vervoer te willen spreken met een deskundige van de Autoriteit Consument en Markt (ACM) en verzocht om toestemming voor deelname door de ACM aan het rondetafelgesprek. 

Mede namens de staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu kan ik uw Kamer laten weten dat hiervoor vanuit onze verantwoordelijkheden geen bezwaren bestaan. Ik heb de ACM inmiddels op de hoogte gesteld van het verzoek. 

In dit verband wil ik uw Kamer er op wijzen dat de staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu uiterlijk november 2015 de Visie op OV-betalen naar uw Kamer zal sturen. Deze wordt, conform de motie De Boer / Dik-Faber (Kamerstuk 34 042, nr. 17) en de motie Van Tongeren (Kamerstuk 23 645, nr. 603), vergezeld van een onderzoek naar het level playing field bij het aanbieden van mobiliteitsarrangementen en de voor- en nadelen en de gevolgen van roaming voor bestaande concessies.

De Minister van Economische Zaken,
H.G.J. Kamp

