Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Ter bespreking tijdens de rondvraag van uw procedurevergadering van aanstaande woensdagochtend stuur ik u bij deze een voorstel van het lid De Boer (VVD).

Het lid De Boer stelt voor de heer Roeland Cuijpers van Mobiliteitsfabriek toe te voegen aan de genodigdenlijst voor het rondetafelgesprek Betalen in het openbaar vervoer 2.0. 

Mobiliteitsfabriek is bedrijvenkaartlicentiehouder bij TranslinkSystems en lid van de ondernemersvereniging OV-chipkaart (OVOC). Mobiliteitsfabriek is de partij achter de mobiliteitskaarten van onder andere Volkswagen, PON, Achmea en GVB. Tevens is het de partij achter mobiliteitskaarten van meerdere Beter Benutten mobiliteitsprojecten; waaronder die van Maastricht Bereikbaar. 

Door het afzeggen van twee genodigden is er ruimte in het programma voor een extra genodigde. Mobiliteitsfabriek zou kunnen worden toegevoegd aan blok 2 ‘Mobiliteitskaartaanbieders en –wederverkopers’.

U hoeft niet op deze mail te reageren. Het voorstel zal worden besproken tijdens de procedurevergadering van aanstaande woensdag. 

Met vriendelijke groet,
Leonie Tijdink
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