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Van: Commissie SZW 
Verzonden: vrijdag 4 september 2015 13:43
Aan: GC-Commissie-SZW
Onderwerp: E-mailprocedure: verzoek van het lid Koser-Kaya voor een op korte termijn te ontvangen brief van de staatssecretaris SZW over het verdeelmodel bijstandbudget 2016

Geachte (plv) leden van de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid,

Het lid Koser-Kaya stelt voor namens de commissie SZW de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid te verzoeken om uiterlijk vrijdag 11 september de Kamer te informeren over veranderingen in het verdeelmodel bijstandsbudget 2016 (zie onderstaand verzoek).

Ik verzoek u mij uiterlijk op maandag 7 september 2015 om 12.00 uur  te laten weten of u met het voorstel kunt instemmen (graag een allen beantwoorden op dit e-mailbericht ). Spoedig daarna zal ik u informeren of het voorstel is aangenomen. 

Met vriendelijke groet,
--------------------------------------------------------------------------- 
Marc Esmeijer 
Adjunct- griffier van de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid 

Van: Berkvens, L. 
Verzonden: donderdag 3 september 2015 16:52
Aan: Commissie SZW
Onderwerp: Verzoek tav verdeelmodel bijstandbudget

Beste griffie,

Het afgelopen jaar is er veel discussie geweest over het verdeelmodel van het bijstandbudget. Vorig jaar werd eind september de verdeling definitief vastgesteld, zonder dat de Kamer daarvan op de hoogte was gesteld. Fatma Koser-Kaya stelt daarom voor om namens de commissie SZW aan de staatssecretaris  van Sociale Zaken en Werkgelegenheid een brief te vragen voor 11 september, waarin zij aangeeft welke veranderingen er in 2016 worden doorgevoerd in het verdeelmodel, zodat de commissie daar desgewenst nog met de staatssecretaris over kan spreken. Gegeven de korte termijn waarop dit speelt, zouden wij dit verzoek graag per e-mailprocedure voorleggen aan de commissie, in plaats van te wachten op de procedurevergadering.

Met vriendelijke groet,

Laurien Berkvens

D66 Tweede Kamerfractie 
Beleidsmedewerker energie, klimaat, koninkrijksrelaties, armoede, schuld en participatie
