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Nader rapport inzake het voorstel van wet tot wijziging van de Wet milieubeheer en de Crisis- en herstelwet in verband met de implementatie van Richtlijn 2014/52/EU
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Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 22 juni, nr. 2015001106, machtigde Uwe Majesteit de Afdeling advisering van de Raad van State haar advies inzake het bovenvermelde voorstel van wet rechtstreeks aan mij te doen toekomen. Dit advies, gedateerd 26 augustus 2015, nr. W14.15.0189/IV, bied ik U hierbij aan.

Het voorstel geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. Van de gelegenheid is gebruik gemaakt om in het wetsvoorstel en de memorie van toelichting enkele wijzigingen door te voeren die voor een goede uitvoering van de wet noodzakelijk zijn.

Voorstel van wet
Na het opschrift is opgenomen dat het een voorstel van wet betreft.

Memorie van toelichting, artikel VI
De toelichting op artikel VI is in overeenstemming gebracht met hoofdstuk 8 van de memorie van toelichting. Er wordt gestreefd naar een inwerkingtreding van het wetsvoorstel op 16 mei 2017. Dat valt samen met de datum waarop Richtlijn 2014/52/EU geïmplementeerd moet zijn. Daarmee worden ingewikkelde overgangsrechtelijke situaties voorkomen.

Ik moge U verzoeken het hierbij gevoegde gewijzigde voorstel van wet en de gewijzigde memorie van toelichting aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal te zenden.
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