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Commissie Buitenlandse Zaken


Geachte leden,

Namens lid Grashoff en lid Sjoerdsma het verzoek om een hoorzitting te organiseren over het opnemen van ex-gedetineerden van Guantánamo Bay in Nederland.

Afgelopen maart kwam het verzoek van de VS om ex-gedetineerden van Guantánamo Bay op te nemen in Nederland. Tot op heden is er nog geen definitief besluit van de minister van Buitenlandse Zaken. De kwestie is urgent, en maatschappelijk relevant. Regelmatig verschijnen er in de Nederlandse media berichten over Guantánamo Bay en de opname van gevangenen. Recentelijk bleek dat er zelfs mogelijk sprake is van nadelige gevolgen voor de relatie tussen VS en Nederland. 

De fracties van GroenLinks en D66 vinden het belangrijk goed geïnformeerd te zijn over de huidige situatie van gedetineerden in Guantánamo Bay. Ook willen wij graag weten van experts weten wat precies de (juridische) mogelijkheden, dan wel onmogelijkheden zijn, van het opnemen van gevangenen, en wat de consequenties van beide opties kunnen zijn.  Daarom zouden wij graag een hoorzitting willen organiseren over het opnemen van ex-gedetineerden van Guantánamo Bay in Nederland.


Met vriendelijke groet,

Karen van der Heijden & Stijn van Hooff
Beleidsmedewerker Buitenlandse Zaken Tweede Kamerfractie GroenLinks & D66

