Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Namens het lid Visser (VVD) ontvangt u hierbij een nagekomen rondvraagpunt voor de procedurevergadering van 30 september 2015. Het voorstel van het lid Visser is om de minister van Infrastructuur en Milieu middels een feitelijke vragenronde te bevragen inzake het toezicht op zelfstandige bestuursorganen (zbo's). 
Dit naar aanleiding van een artikel in de NRC Next inzake het toezicht van het ministerie van Infrastructuur en Milieu op zelfstandige bestuursorganen en de in reactie daarop door de minister gestuurde brief inzake het Rapport evaluatie zbo’s IenM.
Het lid Visser merkt op dat het artikel in kwestie in feite over zbo’s vallend onder het ministerie van Infrastructuur en Milieu in brede zin gaat. Dit is de reden dat het lid Visser voorstelt de minister hierover feitelijke vragen te stellen.

Deze feitelijke vragenronde zou, indien u daarmee tijdens de procedurevergadering mee instemt, gepland kunnen worden op woensdag 7 oktober te 12.00 uur. Dat zou genoeg tijd moeten bieden om ook de antwoorden op de feitelijke vragen tijdens de begrotingsbehandeling van I&M te kunnen behandelen.

U hoeft niet op deze mail te reageren, dit rondvraagpunt zal tijdens de procedurevergadering besproken worden.


Met vriendelijke groet,
Rens Jansma
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