Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Ter bespreking:
Namens de leden Hachchi (D66) en Van Helvert (CDA) ontvangt u hierbij een nagekomen rondvraagpunt voor de procedurevergadering van 30 september 2015. Hun voorstel is om de heer Alders op korte termijn uit te nodigen voor een gesprek inzake de Omgevingsraad Schiphol (ORS), de Alderstafel Eindhoven en de Alderstafel Lelystad. Voor de rationale van dit voorstel verwijs ik u naar onderstaand e-mailbericht.

U hoeft niet op deze mail te reageren. Het voorstel zal worden besproken tijdens de procedurevergadering van aanstaande woensdag. 

Met vriendelijke groet,
Benjamin Koerselman
Adjunct-griffier vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu
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Beste griffie,

Hierbij een nagekomen rondvraagpunt voor de PV van morgenochtend.

Voorstel van de leden Hachchi (D66) en Van Helvert (CDA) om dhr. Hans Alders op korte termijn uit te nodigen voor een gesprek inzake de Omgevingsraad Schiphol (ORS), de Alderstafel Eindhoven en de Alderstafel Lelystad.

Reden:
Dhr. Alders was door de commissie uitgenodigd om deel te nemen aan het rondetafelgesprek over de Luchtvaartnota. Hij liet zich echter door iemand anders vertegenwoordigen, waardoor er enkel vragen mogelijk waren inzake de ORS. De genoemde leden willen echter graag op korte termijn tevens een gesprek voeren met dhr. Alders over zowel de ORS als de Alderstafels Eindhoven en Lelystad, ook gezien de actualiteit rond Eindhoven Airport. Zo kan de Kamer zich laten informeren over het proces binnen deze drie gremia en kan zij vervolgens de zienswijzen van dhr. Alders meenemen in de toekomstige besluitvorming.

Groet,
Bob

Beleidsmedewerker

