
Van: Hooff van S. 
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Aan: Toor van T.; Commissie BUZA
CC: Sjoerdsma, S.; Zeeuw, M.
Onderwerp: Rondvraagpunt PV vanmiddag

Beste Theo,
Namens Sjoerd wil ik graag het volgende rondvraagpunt aanmelden voor de procedurevergadering vanmiddag:
Namens de commissie de minister van Buitenlandse Zaken verzoeken een brief te sturen waarin hij reageert op het bericht dat de VN Mensenrechtenraad de resolutie heeft ingetrokken die verzocht om  een internationaal onderzoek naar mensenrechtenschendingen in de oorlog in Jemen. Daarbij graag ook een reactie op de bewering dat dit gebeurde op initiatief van Nederland en na heftig verzet van Saoedi Arabië. Tevens is het verzoek of de minister kan toelichten wat de precieze gang van zaken is geweest en hoe dit heeft kunnen gebeuren.
Link naar het bericht: http://www.nytimes.com/2015/10/01/world/middleeast/western-nations-drop-push-for-un-inquiry-into-yemen-conflict.html?smid=tw-share&_r=1#story-continues-2 (New York Times, 30/9/2015)
Dank bij voorbaat en groet,
Stijn
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De informatie opgenomen in dit bericht kan vertrouwelijk zijn en is uitsluitend bestemd voor de geadresseerde.
Indien u dit bericht onterecht ontvangt, wordt u verzocht de inhoud niet te gebruiken en de afzender direct te informeren door het bericht te retourneren.

image1.jpeg
Minder lasten
Beter onderwijs|

el




