Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Namens het lid Smaling (SP) ontvangt u hierbij een nagekomen rondvraagpunt voor de procedurevergadering van 14 oktober 2015. Het voorstel van het lid Smaling is om kort vóór het Algemeen Overleg Grondstoffen en Afval van 17 december 2015 een gesprek te houden betreffende ‘Fosfaat & de Circulaire Economie’, met de indieners van de hieronder bijgevoegde uitnodiging.
Daarbij stelt hij tevens voor om de woordvoerders die zich binnen de vaste commissie voor Economische Zaken met dit onderwerp bezig houden ook uit te nodigen voor dit gesprek.

U hoeft niet op dit bericht te reageren, het voorstel zal worden besproken tijdens de procedurevergadering van aanstaande woensdag.
 

Met vriendelijke groet,
Rens Jansma
Adjunct griffier
Griffie commissies Internationaal en Ruimtelijk
Tweede Kamer der Staten-Generaal
Postbus 20018, 2500 EA 
T +(31) 0703182033 | M +(31) 0646894844 
E r.jansma@tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl
Volg ons op Twitter: @IenMTweedeKamer

Alle informatie over de Tweede Kamer is te vinden op www.tweedekamer.nl. U kunt de Tweede Kamer ook volgen op Facebook en Twitter. Download ook de gratis Tweede Kamer vergaderagenda app in de Apple of Android store.



Uitnodiging gesprek
Fosfaat & de Circulaire Economie

Graag gaan we met u in gesprek over ‘Fosfaat en de Circulaire Economie’, waarin u in vogelvlucht alles te weten komt over fosfaatrecycling in Nederland en wat u zelf en uw partij de komende tijd kunnen doen om de transitie te versnellen richting duurzaam fosfaatgebruik.

Dit gesprek is een opmaat naar het algemeen overleg over Grondstoffen en Afval dat op 17 december o.a. in het teken zal staan van de voortgang van het Ketenakkoord Fosfaatkringloop. Hiermee willen we input geven voor het algemeen overleg.

Het doel van het gesprek is om de laatste stand van zaken te delen over fosfaatrecycling in Nederland en te laten zien wat er de komende jaren concreet nodig is om de fosfaattransitie verder te versnellen. De rollen van de politiek, de overheid en het bedrijfsleven staan hierin centraal.

Fosfaat is een essentiële, onvervangbare maar eindige grondstof die van levensbelang is voor onze voedselproductie. Fosfaatmijnen raken echter geleidelijk leeg, Europa is vrijwel volledig afhankelijk van import uit slechts een handvol landen en de vraag naar fosfaat blijft maar toenemen. Tegelijkertijd hebben we in Nederland een overschot aan fosfaat dat zich bevindt in afvalwater, mest en andere organische reststromen. Met terugwinning en hergebruik van fosfaat slaan we drie vliegen in één klap: het versterken van de economie, het verbeteren van het milieu en het oplossen van het  mestprobleem.

Het Ketenakkoord Fosfaatkringloop - in 2011 getekend door Nederlandse bedrijven, kennisinstellingen, NGO’s en de overheid -  heeft geleid tot een reeks successen waarmee fosfaatrecycling niet alleen op de kaart is gezet, maar ook in de praktijk is gebracht. Er is echter nog een lange weg te gaan om de circulaire fosfaat-economie in de samenleving ingebed te krijgen.

Het resultaat van dit gesprek is een goed geïnformeerde Tweede Kamer over de huidige ontwikkelingen en de toekomstige uitdagingen op het gebied van fosfaat en de circulaire economie.
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