[bookmark: _GoBack]Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Hierbij doe ik u een extra rondvraagpunt toekomen ter bespreking tijdens de procedurevergadering van aanstaande donderdag, 29 oktober. 

Het lid Van Veldhoven (D66) doet het voorstel tot het vragen van een, dit kalenderjaar nog te ontvangen, reactie van de staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu op het rapport van de Gemeentelijke Gezondheidsdienst (GGD) Groningen (in samenwerking met GGD Drenthe en GGD Fryslân) over overlast door houtrook. 
 
De rationale achter dit verzoek van het lid Van Veldhoven is als volgt: Het bestuur van de GGD Groningen is namens de 23 Groninger gemeenten van mening is dat de huidige wet- en regelgeving gemeenten geen goede basis biedt om maatregelen te nemen tegen overlast door houtrook. Veel mensen ondervinden echter overlast, maar het rapport zou aantonen dat de gemeente nu niet kan ingrijpen. Uit onderzoek blijkt dat rook van houtkachels schadelijk kan zijn voor de gezondheid. De 23 Groninger gemeenten willen nader onderzoek om methoden te ontwikkelen om overlast door rook beter te beoordelen (zie ook hier).
 
Het lid Van Veldhoven wil de staatssecretaris vragen in te gaan op de volgende vragen:
1. Of zij de conclusies in het rapport over de gezondheidsschade door houtrook onderschrijft.
1. Of zij nut en noodzaak onderschrijft van nader onderzoek naar methoden om overlast door rook beter te beoordelen.
1. Of en zo ja welke mogelijkheden zij ziet om binnen de wet- een regelgeving rookoverlast beter te kunnen aanpakken.

U hoeft niet per mail op dit voorstel te reageren; het zal besproken worden tijdens de rondvraag van de procedurevergadering van aanstaande donderdag. 


Met vriendelijke groet,
Rens Jansma
