
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 29 oktober 2015

De vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport (VWS) heeft mij verzocht een reactie te geven op de brief van mevrouw H. M. te L. van 26 juni 2015 inzake het onderzoek naar het overlijden van de heer J.F. B.. In deze brief staat ondermeer dat de heer J.F. B. het slachtoffer is geworden van een opeenstapeling van (opzettelijke) fouten, missers en gelaten gedrag van diverse organisaties, hun bestuurders en orthopeden. Met deze brief ga ik in op het verzoek van de vaste commissie voor VWS.

Allereerst wil ik mijn medeleven tonen aan de nabestaanden van de heer J.F. B.  Ik realiseer me dat zijn overlijden en de gebeurtenissen daarna grote impact op hen hebben.

Uit de brief van mevrouw H. M. maak ik op dat zij, namens en samen met de zoon van de heer J.F. B., een onderzoek is gestart naar het overlijden van de heer J.F. B.. In het kader van dat onderzoek hebben zij klachten ingediend bij de Inspectie voor de Gezondheidszorg (IGZ), de Nationale ombudsman (NO) en de Nederlandse Zorgautoriteit (NZa). Ook zijn er aanklachten ingediend bij het Openbaar Ministerie (OM) en het Medisch Tuchtcollege. 

Er zijn in Nederland verschillende mogelijkheden om een (onafhankelijke) uitspraak te krijgen over het optreden van artsen en zorginstellingen en over de instanties die daar toezicht op houden. Op basis van de informatie uit de brief van mevrouw H. M. maak ik op dat zij en de zoon van de heer J.F. B. op dit moment van veel deze mogelijkheden momenteel gebruik maken of gebruik hebben gemaakt. 

Het is niet aan mij als minister om, gezien mijn algemene verantwoordelijkheid voor het zorgstelsel, te treden in de inhoud van dit soort individuele kwesties. Ik realiseer mij goed dat dit voor de nabestaanden van dhr. J.F. B. waarschijnlijk onbevredigend zal zijn, maar ik kan helaas niet meer voor hen betekenen. Ik wens de nabestaanden van de heer J.F. B. in deze moeilijke periode veel sterkte toe bij de nog lopende procedures. 

De minister van Volksgezondheid,  Welzijn en Sport, 

E.I. Schippers
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