
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 5 november 2015

Ter voorbereiding op de verdere behandeling van het wetsvoorstel tot wijziging van de Wet luchtvaart inzake de exploitatie van de luchthaven Schiphol heeft de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu verzocht om een technische briefing te organiseren over de kostentoerekening op vliegvelden. Voorgestelde datum voor deze briefing is 19 november 2015 van 10.00 – 11.30. Ik stem in met dit verzoek van de Kamer. 

In de technische briefing zal duidelijk worden gemaakt hoe de huidige tariefsystematiek van Schiphol werkt. Vanuit die context zal worden ingegaan op welke soorten kosten er door wie en op welke manier in rekening worden gebracht bij luchtvaartmaatschappijen, hoe de huidige reguleringssystematiek en de luchthaventarieven van Schiphol zich verhouden tot andere Europese luchthavens en hoe de praktijk in Nederland zich verhoudt tot de Europese staatssteunregels.

De delegatie van deze technische briefing zal bestaan uit medewerkers van het ministerie van Infrastructuur en Milieu, de Autoriteit Consument en Markt en de Schiphol Group. De ACM en Schiphol Group maken onderdeel uit van de delegatie omdat deze organisaties een cruciale rol spelen in de totstandkoming van de luchthaventarieven van Schiphol. 

DE STAATSSECRETARIS VAN INFRASTRUCTUUR EN MILIEU,
S.A.M. Dijksma


