
INBRENG VERSLAG VAN EEN SCHRIFTELIJK OVERLEG

In de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport bestond er bij enkele fracties behoefte een aantal vragen en opmerkingen voor te leggen aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de geannoteerde agenda voor de formele Gezondheidsraad van 7 december te Brussel. (Kamerstuk 21 501-31, nr. 387).

De voorzitter van de commissie,

Lodders
De griffier van de commissie,

Teunissen

Inbreng VVD-fractie
De leden van de VVD-fractie hebben met belangstelling kennisgenomen van de onderwerpen die geagendeerd staan voor de EU-Gezondheidsraad d.d. 7 december 2015. Zij hebben hierover nog enkele vragen en opmerkingen.
Alcohol 

De leden van de VVD-fractie staan volledig achter het standpunt van de minister dat alcoholbeleid een nationale aangelegenheid is. Zij vragen de minister dit ook expliciet aan te geven tijdens de bijeenkomst. 

In antwoord op schriftelijke vragen van de VVD-fractie stelt de minister dat het voor Nederland belangrijk is dat een eventuele alcoholstrategie zich alleen focust op grensoverschrijdende activiteit met een duidelijke meerwaarde bij de uitvoering van nationaal beleid. Zij zien een eventuele meerwaarde bij onderzoek naar de internetverkoop van alcohol en het niet naleven van geldende alcoholwetgeving, in het bijzonder waar het gaat om het handhaven van leeftijdslimieten. Deze leden hebben echter grote twijfels bij Europees beleid als het gaat om online alcoholmarketing en marketing op social media. Dat geldt ook voor alcoholetikettering. Kan de minister toezeggen de Kamer expliciet te betrekken bij totstandkoming van een eventuele Europese alcoholstrategie 2016-2022, zeker daar waar het gaat om alcoholetikettering en alcoholmarketing?     

Ebola

Uit de ervaringen met de Ebola-uitbraak blijkt dat nog verbeteringen zijn aan te brengen. De Commissie wordt onder andere opgeroepen na te denken over mogelijke oplossingen met betrekking tot het ter beschikking stellen van medische teams. De leden van de VVD-fractie vragen de minister in hoeverre in de raadsconclusie richting wordt gegeven aan een mogelijke oplossing voor financiële problemen bij langdurige inzet van de teams. Is bijvoorbeeld sprake van een overheveling van de financiering van lidstaten naar de Commissie? Wat is het standpunt van de Nederlandse regering met betrekking tot het ter beschikking stellen en de financiering van deze teams? Op welke manier wordt door de Nederlandse regering rekening gehouden met de eventuele langdurige inzet van dergelijke teams? 

Personalised medicine

In de raadconclusies wordt onder meer ingegaan hoe geneeskunde op maat in te bedden in de verschillende (nationale) zorgstelsels en welke randvoorwaarden hier gesteld zouden kunnen worden. De leden van de VVD-fractie vragen in hoeverre in de raadsconclusies ook wordt gesproken over het delen van best practices, bijvoorbeeld als het gaat om het gebruik van biomarkers of financieringsarrangementen, zoals pay for performance. Hoe gaan de verschillende lidstaten hiermee om? Hoe kunnen de best practices helpen om dit soort middelen gericht en betaalbaar beschikbaar te krijgen voor patiënten die hiervan kunnen profiteren? 

Inbreng PvdA-fractie

De leden van de fractie van de PvdA hebben met interesse kennis genomen van de geannoteerde agenda voor de EU-gezondheidsraad op 7 december aanstaande. Zij delen de inzet van de regering en hebben hierover nog een aantal vragen.

Alcohol

De leden van de fractie van de PvdA zijn van mening dat het een meerwaarde zou zijn als er in de internationale alcoholstrategie 2016-2022 afspraken worden gemaakt over de grensoverschrijdende verkoop van alcohol. Welke inbreng levert de minister om er voor te zorgen dat minderjarigen er in Nederland niet in slagen via het internet alcohol aan te schaffen? Welke inspanningen zouden er wat de minister betreft geleverd moeten worden om tot een sluitende Europese aanpak te komen en welke inspanningen worden er nu al geleverd? Is de minister tevreden over de voortgang? Hoe gaat de minister er voor zorgen dat het overige alcoholbeleid een nationale aangelegenheid is en blijft?

Ebola

De leden van de fractie van de PvdA vragen hoe de minister er voor gaat zorgen dat gemaakte fouten in de internationale beoordeling, opschaling en coördinatie tijdens de ebola-uitbraak goed worden vastgelegd en uitgedragen, zodat dezelfde fouten in een toekomstige soortgelijke situatie niet meer worden gemaakt? Hoe gaat de minister er voor zorgen dat de internationale communicatie  en coördinatie tussen gremia die betrekking hebben op andere zaken dan volksgezondheid voortaan sneller van de grond komen bij bedreigingen? In hoeverre acht de minister de geleerde lessen voldoende om een nieuwe ebola-uitbraak te kunnen voorkomen? In hoeverre zijn geleerde lessen ook van toepassing op andere uitbraken van virussen of infectieziekten, en hoe worden deze lessen overgebracht op hulpverleners die in Nederland mogelijk te maken krijgen met een geïnfecteerde patiënt? Welke processen zijn op basis van de evaluatie anders ingericht in de Nederlandse situatie of met betrekking tot Nederlandse hulpverleners in het buitenland? Wat is de staat van de ebola-uitbraak nu, en welk risico geldt er momenteel voor Europa? In hoeverre zijn Nederlandse academische ziekenhuizen nog in dezelfde staat van paraatheid als pakweg een half jaar geleden? Hoe wordt deze afweging gemaakt en hoe wordt er gebruik gemaakt van internationale cijfers?

Personalized medicine

De leden van de PvdA vragen welke specifieke punten de minister op dit punt gaat inbrengen, en welke doelstellingen zij heeft met het oog op de Raad. Op welke wijze dragen de raadsconclusies er aan bij dat behandeling op maat voor iedere Nederlandse patiënt een stap dichterbij komt? Waarom wordt de nadruk gelegd op samenwerking tussen de EU- lidstaten en de Europese Commissie op vrijwillige basis? Wordt het niet eens tijd voor een krachtig beleid ten aanzien van de ontwikkeling van geneesmiddelen, de prijs en de toelating tot vergoeding en de mogelijkheden voor personalized medicine? In hoeverre is de minister het ermee eens dat krachtig beleid veel kan bijdragen voor bijvoorbeeld de betaalbaarheid van nieuwe kankergeneesmiddelen? Op welke manier worden de raadsconclusies concreet geïmplementeerd in Nederland? Gaan de raadsconclusies verder of minder ver dan het ( beoogde) beleid in Nederland? Waar zitten de verschillen? Kan aangegeven worden op welke terreinen er nu overeenstemming is om te komen tot een krachtig geneesmiddelenbeleid en een prijsontwikkeling die er voor zorgt dat  de extreme winsten van de farmaceutische industrie worden ingeperkt en duurzame geneesmiddelenontwikkeling en toegankelijke en betaalbare geneesmiddelen beschikbaar ( blijven) komen? Op welke terreinen en ten aanzien van welke concrete maatregelen bestaat er verschil van mening binnen de EU- lidstaten? Wat is de concrete inzet van Nederland tijdens het voorzitterschap om tot (meer) consensus te komen?    

Dementie

De leden van de fractie van de PvdA zijn benieuwd naar de lessen die de Nederlandse regering van andere landen wil leren. Kan de minister dat toelichten? Welke samenwerking is er nu op het gebied van dementie? Hoe wordt voorkomen dat preventie van dementie toch ongewenst meer naar de achtergrond verdwijnt? Wat is er precies bereikt op het gebied van preventie, hoe wordt dat concreet voortgezet tijdens het Nederlands voorzitterschap en welke aanvullende beleidsopties op het gebied van integrale dementiezorg wil de regering agenderen? Verwacht de Nederlandse regering concrete lessen te kunnen leren op het gebied van een dementievriendelijke leefomgeving? Tot slot vragen genoemde leden op welke wijze er Europees wordt samengewerkt om de oorzaken, preventie-aanpakken en behandelingen van dementie te onderzoeken. In hoeverre acht de minister deze samenwerking voldoende? Op welke punten is een intensivering van de samenwerking, en bijvoorbeeld het delen van data en best practices, gewenst? Hoe gaat de minister goede resultaten uit het programma Memorabel delen met andere lidstaten, zodat deze kennis ook elders kan worden benut?


