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Het gebruik van bepaalde onkruidverdelgers op genetisch gewijzigde soja kan ernstige gezondheidsrisico’s veroorzaken. 
Dat blijkt uit een toxicologisch rapport dat maandag werd vrijgegeven door het Duitse onderzoeksbureau ForCare op initiatief van de ngo Testbiotech. 
Volgens de studie kunnen residuen van onkruidverdelgers die in een mix worden gebruikt op genetisch gewijzigde soja ernstige gezondheidsproblemen veroorzaken, zoals leverproblemen en tumorvorming.
Een gecombineerd gebruik van deze herbiciden wordt geregeld toegepast op de nieuwe gewijzigde sojavariëteiten van producenten zoals Monsanto en Bayer, aldus Testbiotech. Consumenten en dieren kunnen zo aan de residuen worden blootgesteld.
[bookmark: _GoBack]Op 11 januari kunnen de Europese lidstaten stemmen over de import van genetisch gemanipuleerde soja. De commissie wil de import goedkeuren voor gebruik in voedingsmiddelen en veevoer. Volgens de commissie zijn de gezondheidsrisico’s voldoende onderzocht. Uit het rapport blijkt volgens ForCare echter dat de Europese autoriteiten de onkruidverdelgers apart hebben onderzocht, maar niet het gebruik ervan in combinatie met elkaar. „De commissie heeft ons brieven gestuurd om aan te tonen dat de herbiciden die op de sojabonen worden gespoten, werden onderzocht op alle mogelijke risico’s”, zegt Christoph Then van Testbiotech. „We zijn niet alleen ongerust over de resultaten van het rapport, maar ook geschokt over hoe de commissie omgaat met gezondheidsrisico’s.”
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