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Onderwerp: focusonderwerp 2016

Ha René,

Hierbij mede namens Aukje, Wouter en Erik onze voorzet voor het onderzoeksthema van de AR, zoals afgesproken tijdens de vorige Procedurevergadering.

De commissie Financiën stelt als thema ‘Focus op Beleidstoetsing’ voor.
Beleidsdoorlichtingen en interdepartementale beleidsonderzoeken vormen het overkoepelend focusonderwerp voor het begrotingsjaar 2016.
De beleidsdoorlichtingen en interdepartementale beleidsonderzoeken vormen ijkpunten in de beleidscyclus van de overheid. De afgelopen jaren is veel aandacht besteed aan het verbeteren van de kwaliteit en is de politieke aandacht voor de opzet van beleidsdoorlichtingen vergroot.
In de doorlichtingen en onderzoeken wordt het beleid tegen het licht gehouden, getoetst op het behalen van vooraf gestelde doelen en ontstaat er een natuurlijk moment om verbeteringen voor te stellen. Kwaliteit van de doorlichtingen en onderzoeken en de betrokkenheid van de Kamer bij de trajecten verdienen extra aandacht in de verantwoording 2016. De commissie Financiën stelt voor om de Rekenkamer te verzoeken enkele beleidsdoorlichtingen te analyseren en aanbevelingen te doen voor verbeteringen .


Met vriendelijke groeten,
Henk



Henk Nijboer 
Tweede Kamerlid PvdA 
Woordvoerder Financiën
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