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Beste Griffiers,

Graag meld ik namens Judith Swinkels (D66) het verzoek aan voor de rondvraag van de procedurevergadering van 7 april om de reactie van het kabinet op het rapport van de WRR 'De publieke kern van het internet' (31 maart 2015) te ontvangen voordat het plenaire debat over de wet op de kansspelen wordt ingepland.  

De reactie van het kabinet op dit rapport is van groot belang voor het debat omdat in het wetsvoorstel van de wet op de kansspelen de bevoegdheid wordt geïntroduceerd voor DNS-blokkades, oftewel het ontkoppelen van een IP-adres van een website van het Domain Name System protocol. In het eerder genoemde rapport pleit de WRR er juist voor om bepaalde centrale protocollen van het internet, waaronder het DNS-protocol, te vrijwaren van overheidsbemoeienis. Voordat het debat over dit onderdeel van de wet op de kansspelen in al haar facetten gevoerd kan worden is het essentieel om het kabinetsstandpunt op deze fundamentele kwestie te weten. 

In de brief van 11 januari 2016 van het kabinet met een reactie op het rapport 'Klaar voor de toekomst' van de AWTI wordt reeds aangekondigd dat de reactie van het kabinet op het rapport van de WRR ' binnenkort' naar de kamer gestuurd kan worden.   

Met vriendelijke groet, 
[bookmark: _GoBack]Marijn van Vliet
Beleidsmedewerker Economische Zaken, ICT en Hoger Onderwijs

Tweede Kamerfractie D66 

