
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 12 april 2016

In het kader van het EU-voorzitterschap heeft op 10 februari jl. een ministeriële conferentie plaats gevonden over de aanpak van antibioticaresistentie (AMR) in Amsterdam. Voor deze conferentie waren zowel ministers van Gezondheid als van Landbouw uitgenodigd. Het was een geslaagde bijeenkomst, waar voor het eerst in Europees verband op ministerieel en hoog ambtelijk niveau in deze One Health samenstelling werd gesproken over de problematiek. De delegaties toonden politieke wil om in een One Health samenwerking tot verdergaande acties in de EU te komen. Tijdens de conferentie heeft een discussie tussen lidstaten plaats gevonden aan de hand van enkele korte scenariovideo’s. 

Ik wil graag de vaste commissie voor Economische Zaken uitnodigen voor een bijeenkomst met een terugkoppeling over het verloop van de conferentie mede aan de hand van de scenariovideo’s. De directeur-generaal Volksgezondheid en de directeur-generaal Agro en Natuur zullen de discussie begeleiden. Voor deze bijeenkomst heeft de minister van VWS ook de vaste commissie van VWS uitgenodigd.

Graag hoor ik voor 20 april of er belangstelling is voor deelname aan de AMR bijeenkomst. In overleg met de griffie zal dan naar een geschikte datum worden gezocht. 

Deelnemers kunnen zich voor de bijeenkomst aanmelden bij IZ-INFO@minvws.nl. 
De Staatssecretaris van Economische Zaken, 

M.H.P. van Dam

