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1. Gezamenlijk Jeugdrapport 2015 (2010-2018) 

Het Luxemburgs voorzitterschap benadrukt dat het thema jeugdwerk in het digitale tijdperk een belangrijk onderdeel is van het gezamenlijke jeugdrapport. Over dit thema is gesproken tijdens het ontbijt met het trio, de CIE en jongerenvertegenwoordigers. 
Het Gezamenlijke Jeugdrapport blikt terug op de afgelopen periode en kijkt vooruit naar de toekomst. Daarnaast bevat het een evaluatie van het eerste Werkplan. De prioriteiten die worden genoemd in het Gezamenlijke Jeugdrapport zijn identiek aan de prioriteiten in het Werkplan voor Jeugd. Commissaris Navracsics merkt op dat jongeren steeds beter opgeleid worden, maar er heerst ook steeds meer ongelijkheid tussen verschillende groepen jongeren wat potentieel kan leiden tot radicalisering van de jeugd. Sociale inclusie van alle jongeren (met een speciale focus op migranten en NEETs), politieke participatie en de overgang naar de arbeidsmarkt zijn thema’s die aandacht vragen. Om problemen hierbij aan te pakken is een sector overstijgende aanpak van groot belang. Hierbij kan gebruik gemaakt worden van het Erasmus+ programma, het European Social Fund en andere fondsen van de EU. Het rapport wordt aangenomen.

2. Resolutie over Werkplan voor Jeugd 2016-2018

Het Luxemburg voorzittershap licht toe dat dit werkplan zich, net als het Gezamenlijke Jeugdrapport, richt op sociale inclusie en participatie van alle jongeren. Daarnaast is er aandacht voor de uitdagingen die de grote instroom van migranten met zich meebrengt. In dit kader wordt het belang van samen optrekken in Europa en het uitwisselen van goede praktijken door peer learning en expertgroepen onderschreven. Commissaris Navracsics geeft aan dat hier een balans gevonden moet worden tussen lange-termijn doelen en flexibiliteit om te reageren op belangrijke gebeurtenissen. Net als in het Jeugdrapport ligt de nadruk op inclusie van jongeren die het risico op marginalisering lopen, NEETs en migranten. Hij geeft aan in te willen zetten op concrete resultaten en impact en de CIE zal hier haar aandeel in vervullen. Lidstaten steunen dit Werkplan en wijzen op het nut van de sector overstijgende aanpak. Aandacht wordt ook gevraagd voor oplossingen op EU-niveau voor de huidige vluchtelingencrisis. Jeugdwerk kan hier een rol in vervullen. De resolutie over het werkplan 2016-2018 wordt aangenomen.

3. Resolutie over politieke participatie van jongeren

Het Luxemburgs voorzitterschap geeft aan dat actief burgerschap van jongeren belangrijk is. Daarbij moet rekenschap worden gegeven aan het feit dat jongeren steeds vaker non-conventionele kanalen gebruiken om te participeren in de maatschappij. Er is een duidelijke link met de gestructureerde dialoog. Onder het Letse voorzitterschap was de belangrijkste vraag hoe jongeren aangemoedigd konden worden om te participeren in de maatschappij. Onder het Luxemburgs voorzitterschap zijn tijdens de Jeugdconferentie (21-23 september jl.) aanbevelingen aangenomen en is er gewerkt aan een toolbox voor degenen die verantwoordelijk zijn voor de implementatie van het jeugdbeleid. De resolutie over politieke participatie van jongeren wordt aangenomen. 

4. Beleidsdebat over de rol van jeugdwerk en jeugdbeleid op het gebied van intercultureel bewustzijn en integratie van migranten

Het voorzitterschap geeft aan dat het jeugdwerk een belangrijke sector is om de interculturele dialoog te stimuleren. Commissaris Navracsics geeft aan dat het ook belangrijk is om vluchtelingen die al langer in het land zijn mee te nemen als doelgroep. Een groot aantal lidstaten geeft aan dit onderwerp nu relevanter te vinden dan ooit in verband met de grote vluchtelingstroom waar Europe mee kampt. Veel lidstaten benadrukken ook het belang van een sector overstijgende aanpak waarbij jeugd, cultuur, onderwijs en sport samen op moeten trekken om het proces van integratie en participatie te ondersteunen. Ook wordt er op gewezen op het belang van jeugdwerk (of vrijwilligerswerk) als manier om integratie en participatie van jonge migranten te ondersteunen. Jeugdwerk faciliteert de interculturele dialoog en draagt hierdoor bij aan begrip voor andere culturen. Daarnaast geeft het jongeren een gevoel van ‘nut’ en kan het bijdragen aan het zelfvertrouwen en de eigenwaarde van de (jonge) migranten. In het beleidsdebat worden door lidstaten verder verschillende aspecten benadrukt zoals het belang om alle stakeholders mee te nemen in het proces van integratie (civil society, bedrijven, NGO’s) en de belangrijke rol van jeugdwerk en onderwijs en het belang om goede voorbeelden uit te wisselen en samen de verantwoordelijkheid te dragen voor het herbergen van de grote toestroom vluchtelingen. Ook wordt er op gewezen dat allebei de kanten van integratie moeten worden geadresseerd: xenofobie dient te worden tegengegaan en tegelijkertijd moeten de migranten ondersteund worden bij hun integratie en het kennismaken met de Europese democratie, normen en waarden. Anders dreigt exclusie van bepaalde jongeren, specifiek migranten, dat kan leiden tot radicalisering. Het proces van integratie slaagt alleen als er steun is bij de gehele bevolking en hierbij is uitwisseling tussen verschillende culturen van groot belang. NGO’s (sport en jeugd) spelen hierbij een belangrijke rol. Jeugdwerk kan helpen bij het ontwikkelen van leiderschapskwaliteiten wat zelfvertrouwen kan doen toenemen en bij het betrekken van deze migranten in de samenleving. Samenwerken op EU niveau is essentieel. Trainingen voor jeugdwerkers om jongeren leren om te gaan met vragen van de samenleving zijn essentieel. Verschillende lidstaten benadrukken het belang van het Erasmus+ programma en ziet de instroom van migranten ook als een kans. Vrijwilligerswerk kan een manier zijn om tot betere integratie te komen. Daarnaast wordt opgemerkt dat het leren van de taal belangrijk is om integratie te bevorderen. Verder vindt integratie plaats op lokaal en regionaal niveau, dus dit is ook waar het beleid daarvoor gemaakt zou moeten worden.
Nederland benadrukt dat de focus nu onder andere ligt op het opzetten van ‘safe heavens’ en het zoeken naar huisvesting voor de vluchtelingen. Het is belangrijk om ervoor te zorgen dat deze generatie geen ‘lost generation’ wordt. en belangrijke aspecten om dit te voorkomen zijn onderwijs en werkgelegenheid. Jonge vluchtelingen missen vaak het netwerk om een baan te vinden en hier is het belangrijk om jongerenwerkers als rolmodellen te gebruiken en van elkaar te leren. Er moet een combinatie gemaakt worden van verschillende factoren die kunnen bijdragen aan de integratie van deze groep jongeren; jeugdwerk, ondersteuning voor ouders, sport, werk en educatie.
Commissaris Navracsics merkt op dat de CIE zal kijken naar het zo efficiënte mogelijk benutten van het budget en de fondsen die er zijn. Hij signaleert het verzoek van verschillende lidstaten om deze meer richting vluchtelingen en migranten te kanaliseren/in te zetten. 

5. Any other Business

Staatsecretaris Martin van Rijn geeft aan tijdens het Nederlands VZP op twee thema’s te focussen:
· De mogelijke bijdrage van het jeugdwerk om gewelddadige radicalisering van jongeren tegen te gaan. 
· De participatie van jongeren met psychische problemen in de samenleving, zowel op sociaal gebied als binnen het onderwijs en de arbeidsmarkt.
Daarnaast wordt er tijdens het VZP een start gemaakt met een nieuwe gestructureerde dialoog, met de aankomende triopartners Slowakije en Malta. Het overkoepelende thema hiervan is: Essential life skills and competences of young people in a diverse, connected and inclusive Europe for active participation in community and working life (Ready for Life, Ready for the World). In dit kader zal van 5 t/m 7 april de jongerenconferentie plaatsvinden in Amsterdam. Aansluitend hierop vindt een informele DG meeting plaats op 7 en 8 april. Ook deelt hij mee dat op 17 februari een conferentie in Maastricht over jongeren met psychische problemen wordt gehouden.
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