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Namens de leden Van Helvert (CDA) en Van Veldhoven (D66) ontvangt u hierbij een nagekomen rondvraagpunt voor de procedurevergadering van 18 mei 2016. 

De genoemde leden stellen voor om een rondetafelgesprek van twee uur te houden inzake de positionering van ProRail. Dit naar aanleiding van de kabinetsreactie van 29 april 2016 (met name blz. 9 en 10) op het rapport van de parlementaire enquêtecommissie Fyra. In deze kabinetsreactie wordt voorgesteld ProRail definitief in het publieke domein te positioneren. 

Het thema van de bijeenkomst is de positionering van ProRail in het licht van de problemen die de enquêtecommissie heeft benoemd. Het doel is om van meerdere belanghebbenden en stakeholders te vernemen hoe zij tegen de positionering van ProRail aankijken.
Het rondetafelgesprek bestaat wat beide leden betreft uit twee blokken van ieder een uur: gebruikers (NS, FMN, Havenbedrijven) en  betrokken organisaties (Rover, Mij Beter OV, KNV, EVO).

U hoeft niet op dit bericht te reageren. Het voorstel zal worden besproken tijdens de procedurevergadering van aanstaande woensdag, die deze keer van 16.00 tot 17.00 uur staat gepland.

Met vriendelijke groeten,

Miguel Israel
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