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Het lid Wassenberg wil graag het volgende rondvraagpunt aanmelden voor de procedurevergadering van EZ op 24 mei.

Het lid Wassenberg (Partij voor de Dieren) verzoekt tot het houden van een gesprek op 8 juni van 16.00 tot 17.00 uur met de bekende dierenbeschermer Richard O’Barry, die zich al 45 jaar inzet voor het welzijn van dolfijnen in gevangenschap. Mede dankzij de Oscarwinnende documentairefilm ‘The Cove’ die over hem is gemaakt, is O’Barry het wereldwijde boegbeeld van de dolfijnenbescherming. O’Barry werkt wereldwijd samen met NGO’s, wetenschappers, journalisten en dierenbeschermers en zal begin juni een bezoek brengen aan Nederland. Hij is enthousiast over de discussie die op gang gekomen is naar aanleiding van de Rambamuitzendingvan 2 maart over het Dolfinarium in Harderwijk en zou graag zijn visie hierop geven. 
 
O’Barry is ook bekend als de trainer van Flipper; in de jaren 60 heeft O’Barry vijf dolfijnen uit het wild gevangen en getraind voor de populaire televisie serie. Door zijn contact met deze sociale en intelligente dieren kwam tot het inzicht dat dolfijnen niet zonder problemen in gevangenschap kunnen worden gehouden. Sinds de jaren 70 in het zijn missie om zoveel mogelijk mensen te bereiken met zijn boodschap over de nadelige effecten van gevangenschap op dolfijnen.
