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-----Oorspronkelijk bericht-----
Van: Kooiman C.J.E. 
Verzonden: donderdag 26 mei 2016 19:28
Aan: Commissie VWS
Onderwerp: Verzoek commissie

Geachte griffie,

Graag wil ik met spoed mijn collega's voorleggen om een reactie te vragen aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport op het onderstaande bericht. Gezien het schokkende bericht wil ik graag voor dinsdag middag een reactie van deze staatssecretaris. 

Gezin overleden baby kreeg niet de goede zorg
http://nos.nl/l/2107367

Met vriendelijke groet, 

Nine Kooiman
SP Tweede Kamerlid
Woordvoerder Veiligheid en Justitie 
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Gezin overleden baby kreeg niet de goede zorg

Een gezin in Rotterdam, waar vorig jaar een baby overleed na mishandeling, kreeg niet de juiste zorg.
Volgens de Inspectie Jeugdzorg pasten de zorg en ondersteuning onvoldoende bij dit gezin, was er te weinig oog voor een veilige en gezonde ontwikkeling van de kinderen en werkten verschillende hulporganisaties niet goed samen.
Het jongetje van 10 maanden overleed begin 2015 aan de gevolgen van mishandeling. De moeder en haar vriend zijn verdachten in de zaak en zitten nog vast. De moeder heeft nog drie andere kinderen.
Studenten
Het gezin werd begeleid door studenten van Bureau Frontlijn. Een organisatie van de gemeente Rotterdam, die studenten van zorgopleidingen inzet om gezinnen te begeleiden.
Volgens de Inspectie Jeugdzorg was Bureau Frontlijn vooral gericht op de financiële problemen van het gezin. Ze wilden voorkomen dat het uit huis werd gezet. De kindermishandeling is hen ontgaan.  
Ook was het wijkteam dat normaal gesproken ingezet wordt om probleemgezinnen te helpen niet op de hoogte van de problemen binnen het gezin.
De gemeente Rotterdam zegt geschrokken te zijn van de bevindingen van de Inspectie Jeugdzorg. In een brief aan de gemeenteraad schrijft het college dat het de conclusies deelt en maatregelen zal nemen.

