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Rondvraag Ziengs/Wolbert

Van: Poel van der L. 
Verzonden: dinsdag 31 mei 2016 16:23
Aan: Teunissen Ton
Onderwerp: commissie VWS tbv de procedurevergadering van woensdagochtend 1 juni

Geachte heer Teunissen,

Zou u svp onderstaand bericht kunnen doorsturen naar de commissie VWS tbv de procedurevergadering van woensdagochtend 1 juni?

Alvast hartelijk dank.

Met vriendelijke groet, 
L.A.C. (Laurens) van der Poel, MSc 
Medewerker Erik Ziengs
VVD-fractie Tweede Kamer der Staten-Generaal



Geachte commissieleden, 

Onlangs heb ik in de procedurevergadering samen met collega Wolbert een bijzondere procedure aangekondigd naar aanleiding van het advies van de Gezondheidsraad en de publicatie van de nieuwe Schijf van Vijf. Na overleg met Agnes Wolbert hebben we besloten het signaal van de commissie te volgen en een rondetafelgesprek te agenderen, zodat iedere partij een voorstel kan doen voor deelnemers en onderwerpen. 

Doel van het rondetafelgesprek is om met onafhankelijke deskundigen te spreken over voedingsadviezen in zijn algemeenheid en meer specifiek de adviezen in de nieuwe Schijf van Vijf.
Gevraagd wordt om een position paper vooraf, met een reactie op de vraag welke uitdagingen zij zien met betrekking tot de hedendaagse inzichten voor wat betreft voeding en het informeren van mensen. 

Ik stel voor om drie blokken – in willekeurige volgorde opgenomen - te organiseren, zodat we mensen met verschillende expertises kunnen horen. 

Groep 1: Bestanddelen in voedingsmiddelen en effect op volksgezondheid
Groep 2: Innovatie en voeding 
Groep 3: Sociaal-psychologische aspecten van de voedingskeuze 


Uiteraard zijn we bereid om een en ander nog toe te lichten tijdens de PV morgenochtend. We vernemen dan graag ook jullie reactie.

Vriendelijke groet, 

Erik Ziengs 


