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Geachte voorzitter en leden van de Kamercommissie Europese Zaken,
 
Binnenkort begint de discussie over de zogeheten mid-term review van  het huidige Meerjarig Financieel Kader, kortgezegd de planning van de EU-uitgaven.  In het verlengde daarvan begint nu ook de ideeënvorming voor het volgende meerjarig financieel kader 2020-2027. Zo verschijnt bijvoorbeeld na de zomer het rapport van de High Level Group on Own Resources, ook bekend als de werkgroep Monti. 
 
Voor de Tweede Kamer is het zaak hier de vinger aan de pols te houden en goed geïnformeerd het debat te voeren met het kabinet.  
Eventueel kan de Tweede Kamer, als zij zelf ideeën en voorstellen heeft en daarover eensgezind is, daarvoor steun zoeken bij ander lidstaten van de EU. 
 
Daar het Meerjarig Financieel Kader met unanimiteit vastgesteld moet worden, is de positie van Nederland en daarmee die van de Tweede Kamer relevant. Daarom het volgende voorstel:
 
De Tweede Kamer stelt één of meer rapporteurs aan die in beeld brengen:
        hoe het besluitvormingsproces rond de mid- term review en het MFK zal verlopen;
        welke relevante documenten er reeds zijn en welke nog zullen verschijnen;
        of het mogelijk is een eensgezind standpunt in de Tweede Kamer te formuleren over het MFK en indien dat het geval is, nagaan of het kansrijk is steun te zoeken voor dit standpunt bij andere parlementen van de EU-landen.
 
Met vriendelijke groeten, 
 
Anne Mulder

