Graag wil ik volgende week in de PV bij de rondvraag vragen om een brief over de uitvoering van de moties die zijn overgenomen/aangenomen ten aanzien van de cross over kwalificaties. De regeling wordt volgens mij 1 augustus 2016 van kracht, dus ik ben benieuwd hoe die er nu uit is komen te zien en of onze moties daarin zijn verwerkt. Specifiek gaat het mij om de volgende motie:


motie 31524, nr. 283 

De Kamer,
gehoord de beraadslaging,
overwegende dat er sneller nieuwe opleidingen in het mbo moeten kunnen komen in verband met de robotisering;
overwegende dat in het ontwerpbesluit experiment cross-overkwalificaties opleidingen alleen in aanmerking komen wanneer zij bij de start praktijkplaatsen garanderen;
overwegende dat nieuwe reguliere opleidingen geen garantie voor praktijkplaatsen hoeven te geven voor de start van de opleiding;
constaterende dat op tal van manieren aangetoond kan worden dat er sprake is van draagvlak onder het afnemend beroepenveld voor een nieuwe opleiding naast het garanderen van praktijkplaatsen;
van mening dat we bij de oprichting van nieuwe opleidingen geen onnodige barrières moeten opwerpen;
verzoekt de regering om, cross-overopleidingen op dezelfde wijze te behandelen ten aanzien van het aantonen van arbeidsmarktperspectief als reguliere nieuwe opleidingen,
en gaat over tot de orde van de dag.

Wil jij dit vast als rondvraagpunt opnemen?
Met vriendelijke groet, 
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