
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 6 september 2016

	Tijdens het Algemeen Overleg Preventie Radicalisering van 10 december 2015 heb ik toegezegd u nader op de hoogte te brengen van de maatregel Tegengeluid. Met deze brief wil ik, mede namens de minister van Veiligheid en Justitie, de leden van de Commissie uitnodigen voor een bijeenkomst om u hier nader over te informeren. De maatregel Tegengeluid is een van de maatregelen die worden uitgevoerd in het kader van het Actieprogramma Integrale Aanpak Jihadisme.
Programma

Na een ontvangst door Nationaal Coördinator Terrorismebestrijding en Veiligheid, de heer Dick Schoof, nemen medewerkers van het ministerie van Veiligheid en Justitie / NCTV en van Sociale Zaken en Werkgelegenheid u mee in de filosofie, de opzet en het doel van de maatregel Tegengeluid. Daarnaast zullen samen met de samenwerkende externe partners twee projecten worden uitgelicht en besproken.
Locatie
De bijeenkomst vindt plaats in Den Haag; de specifieke locatie volgt op een later moment.

Tijd en datum
Het programma neemt drie uur in beslag. Er zal informeel met u worden afgestemd over een geschikte datum en tijd voor de bijeenkomst. Hiervoor zal een medewerker van het ministerie van SZW contact met u opnemen.

De Minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid,

L.F. Asscher




