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Geachte voorzitter,
[bookmark: Text1]Hierbij bied ik u, mede namens de staatssecretaris van Veiligheid en Justitie en de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, een derde nota van wijziging aan, behorende bij het voorstel van wet, houdende regels voor het kunnen verlenen van verplichte zorg aan een persoon met een psychische stoornis (Wet verplichte geestelijke gezondheidszorg, hierna: Wvggz). Met deze nota worden enkele specifieke verbeteringen voorgesteld - ook in het voorstel voor een Wet zorg en dwang psychogeriatrische en verstandelijk gehandicapte cliënten (Wzd) - ten opzichte van de tweede nota van wijziging die op 7 juli aan Uw Kamer is aangeboden. Het betreft de volgende punten:
· De aansluiting met de VenJ-wetgeving (met name de Wfz en justitiële beginselenwetten) voor de externe rechtspositie van forensische patiënten in de GGZ/Wzd is verbeterd. 
· Het slachtoffer krijgt een positie bij een door de strafrechter afgegeven machtiging o.g.v. de Wvggz of Wzd;
· Er is een extra waarborg toegevoegd voor de continuïteit van zorg na het aflopen van een strafrechtelijke titel; 
· De rechtspositie van forensische patiënten in de Wzd is aangepast;
· Daarnaast zijn enkele technische correcties doorgevoerd.

Gelet op de urgentie van het wetsvoorstel, zijn deze verbeteringen aangeboden voor de technische briefing en de eerste procedurevergadering van de vaste Kamercommissie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport van 14 september 2016.

Hoogachtend,



de minister van Volksgezondheid,
Welzijn en Sport, 





mw. drs. E.I. Schippers
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