
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 13 september 2016

Onder verwijzing naar uw brief van 4 juli 2016 deel ik u het volgende mede.

De heer L. heeft zich eerder bij brief van 8 juni 2016 over dezelfde kwestie beklaagd bij Minister Plasterk, welke brief ter behandeling aan mij is overgedragen. Zijn klacht is door mij op 15 juli 2016 ongegrond verklaard.

Bij de beantwoording van deze klacht is de heer L. ingelicht over de redenen die ten grondslag liggen aan de gewijzigde dienstverlening op het gebied van reisdocumentenverstrekking door de Nederlandse posten in het buitenland. Daarnaast is hij geattendeerd op de in de Paspoortwet voorschreven verschijningsplicht. Daarbij is ook uitgelegd dat bij aanvraagpunten in het buitenland de mogelijkheid bestaat af te zien van verschijning bij de uitreiking van het nieuwe document. Voorwaarde is dat de aanvrager bij de aanvraag aannemelijk maakt dat van hem niet kan worden gevraagd dat hij nog een keer naar de post komt om het nieuwe document op te halen. Afstand kan daarbij een rol spelen. Dan wordt het gepersonaliseerde document toegestuurd.

Als een aanvrager als gevolg van medische redenen de aanvraag niet in persoon bij de balie van de post kan indienen kan voor sommige mensen de aanvraag van een Nederlandse identiteitskaart een oplossing zijn; daarin worden namelijk geen vingerafdrukken opgenomen. De aanvrager moet dan een verklaring van een arts overleggen, waarna de identiteit op alternatieve wijze kan worden vastgesteld, bijvoorbeeld door een lokale autoriteit of een notaris.

Betrokkene beklaagt zich evenwel met name over het feit dat hij twee maal in persoon bij de aangewezen grensgemeente Enschede moet verschijnen. De Nederlandse aangewezen gemeentes werken op basis van de voor hen geldende regelgeving (Paspoort Uitvoeringsregeling Nederland). Ik heb niet de bevoegdheid te treden in de werkwijze van de aangewezen gemeentes. 

Volledigheidshalve laat ik u nog weten dat de heer L. op 21 juli 2016 aan een van mijn medewerkers telefonisch heeft laten weten dat hij tevens de Duitse nationaliteit bezit en inmiddels een Duits paspoort had aangevraagd en gelet daarop geen behoefte meer heeft aan een Nederlands paspoort.

Ik vertrouw u met deze informatie van dienst te zijn geweest.

	De Minister van Buitenlandse Zaken,
	 

	A.G. Koenders
	 


	



