
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 6 oktober 2016

Naar aanleiding van het aanbod in de brief aan uw Kamer van 28 september jongstleden is om een technische briefing verzocht van het JIT over het strafrechtelijk onderzoek naar het neerhalen van vlucht MH17.

Helaas is ten onrechte de suggestie gewekt dat een briefing van het JIT mogelijk is. Het JIT kan hier namelijk niet aan voldoen. Het strafrechtelijk onderzoek moet zonder enige politieke beïnvloeding plaatsvinden, dus het JIT zal zowel in Nederland als in de parlementen van de overige JIT-landen geen presentatie kunnen verzorgen.  

Het JIT heeft voorafgaande aan de presentatie van vorige week zeer zorgvuldig afgewogen wat het openbaar wil maken, alle informatie die het JIT kan delen is reeds openbaar beschikbaar. 

Om uw Kamer goed te informeren ter voorbereiding op het debat van 26 oktober aanstaande kan een vertrouwelijke technische briefing worden verzorgd over de juridische aspecten ten aanzien van de verschillende opties voor vervolging en berechting. Deze briefing zou in de plaats kunnen komen van de briefing die reeds op 13 oktober staat gepland. Gezien de aard van de informatie en fase van besluitvorming is vertrouwelijkheid van de briefing nodig.  

De minister van Veiligheid en Justitie,

G.A. van der Steur

