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No.	's-Gravenhage, 


Bij Kabinetsmissive van 21 september 2016, no.2016001616, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Veiligheid en Justitie, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet houdende wijziging van de Uitvoeringswet verordening Europese procedure voor geringe vorderingen en de Uitvoeringswet verordening Europese betalingsbevelprocedure ter uitvoering van Verordening (EU) 2015/2421 van het Europees Parlement en de Raad van 16 december 2015 tot wijziging van verordening (EG) nr. 861/2007 tot vaststelling van een Europese procedure voor geringe vorderingen en Verordening (EG) nr. 1896/2006 tot invoering van een Europese betalingsbevelprocedure (PbEU 2015, L 341/1), met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen.

De Afdeling verwijst naar de bij dit advies behorende redactionele bijlage.

De Afdeling geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, is de Afdeling van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege kan blijven.


De vice-president van de Raad van State,

Redactionele bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no./

In artikel 3, tweede lid, van de bestaande Uitvoeringswet verordening Europese betalingsbevelprocedure "artikel 17, derde lid, van de verordening" wijzigen in: artikel 17, vijfde lid, van de verordening. Door de wijziging van artikel 17 is het oude lid 3 vernummerd tot lid 5.
In de transponeringstabel, daar waar is vermeld "behoeft geen uitvoering, vermelden waarom dit het geval is. Zie aanwijzing 338, derde lid, Ar.
Over artikel 1, onder 14, en artikel 2, onder 3, van verordening (EU) nr. 2015/2421 vermeldt de tabel dat deze bepalingen geen uitvoering behoeven, maar deze zijn reeds uitgevoerd in het bestaande artikel 7, tweede lid, van de Uitvoeringswet verordening Europese procedure voor geringe vorderingen, respectievelijk artikel 11 van de Uitvoeringswet verordening Europese betalingsbevelprocedure.
In de transponeringstabel is vermeld dat artikel 1, onder 8, 11 en 13, van verordening (EU) nr. 2015/2421 zijn uitgevoerd in, respectievelijk, artikel III, artikel I, onder C en artikel I onder D van het voorstel. Dit moet zijn artikel I, onder C, artikel I, onder D, respectievelijk artikel I, onder E. Artikel 1, onder 12, van de verordening ontbreekt in de tabel. 
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