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Beste griffier,
 
Volgende week staat de wet Computercriminaliteit III (34 372)  ingepland voor plenaire behandeling. In dit wetsvoorstel komt ook het verschoningsrecht aan de orde. Voor bescherming van het verschoningsrecht bij de  toepassing van de bevoegdheid tot het op afstand binnendringen in een geautomatiseerd werk wordt volgens het Kabinet aangesloten bij bestaande wetgeving. Alleen, journalisten worden daarmee niet beschermd. Daarvoor ligt nu juist een wetsvoorstel voor bronbescherming in strafzaken (34032) aan de Kamer voor. 
 
Nu blijkt uit de Nota naar aanleiding van het verslag die we onlangs hebben ontvangen bij het wetsvoorstel Computercriminaliteit III, dat het Kabinet ervanuit gaat dat de Kamer eerst het wetsvoorstel bronbescherming in strafzaken  zal behandelen alvorens de wet Computercriminaliteit III aan de orde komt. In die volgordelijkheid is verandering gebracht doordat een aantal partijen in een eerdere procedure vergadering te kennen gaven de Wet Computercriminaliteit III met hoogste prioriteit te willen behandelen. D66 stemt in met snelle behandeling, maar dat cie-besluit is genomen voordat de nota naar aanleiding van het verslag bij de Kamer binnen kwam en de Kamer er nota van kon nemen dat het Kabinet uitgaat van een andere volgorde. 
 
Daarom het voorstel van de D66-fractie om toch eerst de wet bronbescherming in strafzaken plenair te behandelen en daarna de Wet Computercriminaliteit III.  
 
Bij deze het verzoek dit voorstel zsm aan de leden van de commissie VenJ voor te leggen zodat een mogelijk positieve uitkomst tijdig aan de plenaire griffie doorgegeven kan worden.
 
Alvast dank!
 
Met vriendelijke groet,
 
Kees Verhoeven

