
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 12 december 2016

Hierbij zend ik u mijn reactie op het verzoek van de commissie Onderwijs, Cultuur en Wetenschap om te reageren op de brief die zij heeft ontvangen van de heer Y. op 8 november 2016. In deze brief stelt de heer Y. dat zijn zoon, N., onterecht van de basisschool is gestuurd. Hieronder ga ik in op de casus. Overigens heb ik zelf deze brief niet ontvangen.

Uit de informatie die ik heb verkregen van de Inspectie van het Onderwijs (hierna: inspectie) bleek dat zij tijdig geïnformeerd is door de betreffende school over de schorsing van N.. De situatie gaf de inspectie geen aanleiding om hier verder naar te kijken.

Navraag bij het samenwerkingsverband bevestigde dat N. is overgeplaatst naar een andere school binnen het samenwerkingsverband en dat hij daarmee een nieuwe kans heeft gekregen. N. heeft nu dus een passende onderwijsplek gekregen.

In de brief lees ik dat de heer Y. zich gepasseerd voelt in de gevonden oplossing voor dit probleem. Dat vind ik vervelend. Gelukkig is het voor N. fijn dat hij op een nieuwe school terecht is gekomen, waar hij de kans krijgt om een nieuwe start te maken.

De staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

S. Dekker


