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Van: Kerstens, J.
Verzonden: ‎16-‎12-‎2016 15:59
Aan: Yücel, K.
CC: Esmeijer M.E.
Onderwerp: Re: Voorstel rtg stages na afstuderen
Beste collega's,

Hierbij.

Steeds duiken geluiden op over het na het afstuderen slechts bij wege van een stage of werkervaringsplaats aan de slag kunnen van (veelal) jongeren. Onduidelijk is dan vaak of het echt om een stage of werkervaringsplaats gaat of dat eigenlijk sprake is van een arbeidsovereenkomst, maar dan zonder het daarbij horende salaris waardoor sprake is van onderbetaling en verdringing. Nadat daarover ook in de Tweede Kamer diverse keren is gesproken, heeft het kabinet een aantal activiteiten ontplooid om mogelijk 'stagemisbruik' terug te dringen.

Door middel van een rondetafelgesprek (vergelijkbaar met het gesprek dat de commissie onlangs had omtrent misstanden in de transportsector) willen initiatiefnemers PvdA en SP meer zicht krijgen op de mate waarin bedoeld fenomeen zich voordoet, of en zo ja welke sectoren daar het meest vatbaar voor zijn en welke mogelijke oplossingen om een en ander tegen te gaan voorhanden zijn.

Voor een dergelijk gesprek zouden belangengroepen als bijvoorbeeld FNV Jong (dat een meldpunt heeft geopend), de Stichting Masterpsychologen, werkgeversorganisaties, onderwijsinstellingen als ook de Inspectie SZW kunnen worden uitgenodigd.

Met vriendelijke groet,

John Kerstens 
Tweede Kamerlid Partij van de Arbeid

