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Van: Bruins Slot H. 
Verzonden: dinsdag 20 december 2016 14:39
Aan: Commissie VWS
Onderwerp: Rondvraag

Geachte griffier,

Hierbij dien ik een punt voor de rondvraag in. In de brief van 7 juli 2016 met kenmerk 32 620 nr 176 deed de minister onderstaande toezegging met betrekking tot de werkgroep infectiepreventie.

“Om ook in de toekomst te kunnen blijven voorzien in deze richtlijnen adviseert zij een hiervoor onafhankelijke organisatie te laten voortbestaan met dezelfde doelstelling, een breder takenpakket en een andere werkwijze. Omdat de richtlijnen naast het belang van de patiënt tevens de belangen van zorgaanbieders (medische beroepsgroepen, zorginstellingen) zorgverzekeraars en de publieke gezondheidszorg dienen stelt de commissie dat van de genoemde partijen een bijdrage (financieel of in natura) verwacht mag worden in de financiering. Na de zomer zal er een besluit worden genomen omtrent de toekomstige borging, organisatorisch en financieel, van richtlijnontwikkeling rond infectieziektebestrijding.”

Ik zou graag willen weten of er inmiddels een besluit is genomen omtrent de toekomstige borging, organisatorisch en financieel, van richtlijnontwikkeling rond infectieziektebestrijding, en zo ja, wat er precies besloten is.

