
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 23 december 2016

Hierbij zend ik u de reactie op het verzoek van de commissie Onderwijs, Cultuur en Wetenschap naar aanleiding van mijn e-mail van 09 december 2016 inzake casus ongelijke kansen examenleerlingen VO.

De staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

S. Dekker 

Op 6 oktober jl. ontving ik van uw commissie een brief met als bijlage een e-mail d.d. 28 september 2016, van de heer E.J. Bakker, locatie-directeur van het Hooghuis Lyceum te Oss, waarin hij uw aandacht vraagt voor mogelijk ongelijke kansen examenleerlingen in het VO.

U heeft gevraagd om een reactie op deze e-mail.

De door de heer Bakker gesignaleerde casus blijkt te berusten op een onjuiste interpretatie van artikel 25a van de WVO. Echter, bij samenwerking tussen verschillende vestigingen van één en dezelfde school/scholengemeenschap is  artikel 25a van de WVO niet van toepassing. De samenwerking tussen verschillende vestigingen van dezelfde school/scholengemeenschap wordt als vanzelfsprekend geacht mogelijk te zijn. Het afsluiten van een samenwerkingsverband is hierbij niet aan de orde. 

Ik heb de heer Bakker per inmiddels per e-mail alsnog de juiste informatie verstrekt. Een afschrift met mijn antwoordmail aan hem treft u hierbij aan.

Ik vertrouw erop u hiermee naar tevredenheid te hebben geïnformeerd.


