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No.	's-Gravenhage, 


Bij Kabinetsmissive van 26 november 2016, no.2016002070, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Financiën, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van de Wet op het financieel toezicht in verband met de implementatie van de verordening (EU) nr. 1286/2014 van het Europees Parlement en de Raad van 26 november 2014 over essentiële-informatiedocumenten voor verpakte retailbeleggingsproducten en verzekeringsgebaseerde beleggingsproducten (PRIIP’s) (PbEU 2014, L 352) (Wet implementatie verordening essentiële-informatiedocumenten), met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen.

De Afdeling verwijst naar de bij dit advies behorende redactionele bijlage.

De Afdeling geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, is de Afdeling van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege kan blijven.


De vice-president van de Raad van State,

Redactionele bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no./

De transponeringstabel aldus aanpassen dat: 
a. voor zover de verordening reeds in nationale wetgeving is verwerkt, dat wordt vermeld (bijv. artikelen 26, 28, eerste en tweede lid, en artikel 29) (zie ook aanwijzing 338, eerste lid, van de Aanwijzingen voor de regelgeving);
b. voor zover de verordening ruimte laat voor het maken van beleidskeuzes, dat wordt vermeld (bijv. artikelen 5, tweede lid, 15, tweede lid, 28, derde en vierde lid, en artikel 32, tweede lid (zie ook aanwijzing 338, tweede lid, van de Aanwijzingen voor de regelgeving). 
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