Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Het lid Leenders (PvdA) stelt voor om een rondetafelgesprek te organiseren over de situatie binnen de holding Air France-KLM, plaats te vinden op donderdag 16 februari 2017 van 10.00 uur tot 12.00 uur.

Onderwerp van de Bijeenkomst
Met 300.000 (directe en indirecte) banen zijn KLM en Schiphol van groot belang voor de Nederlandse economie. In de holding die KLM is aangegaan met Air France moet echter hard bezuinigd worden en er zijn geruchten dat het niet duidelijk is of dat bij de Franse airline of bij de Nederlandse airline moet plaatsvinden. Daarnaast gaan de geruchten dat de holding een efficiencyslag wil maken door bepaalde afdelingen te centraliseren. Zo zou er, ondanks duidelijke afspraken, nu weer een efficiencyslag zijn. 

Doel van de Bijeenkomst
Om duidelijkheid te krijgen wat nou werkelijk de stand van zaken is bij KLM en Air France-KLM is het van groot belang om de holding en de luchtvaartmaatschappij zelf uit te nodigen voor een gesprek. Zij kunnen immers het beste weergeven hoe de stand van zaken is en waar eventuele bezuinigingen of centralisaties aan de orde zijn. Op deze manier kan de Kamer volledig geïnformeerd worden. 

Programma van de Bijeenkomst
Voor de bijeenkomst is het dus van belang dat zowel Air France-KLM als KLM vertegenwoordigd zijn. In een tweede blok zou een luchtvaarteconoom (bijvoorbeeld de heer Hans Heerkens van de universiteit Twente) en de heer Jan-Willem van Dijk van de centrale ondernemingsraad van KLM kunnen worden uitgenodigd om hun visie op de gang van zaken toe te lichten.

U hoeft niet op dit bericht te reageren. Het voorstel zal morgen worden besproken tijdens de procedurevergadering.
Gezien de korte termijn waarop het rondetafelgesprek zou moeten plaatsvinden, zou het programma van het rondetafelgesprek meteen tijdens de procedurevergadering moeten worden vastgesteld. Eventuele aanvullende suggesties voor genodigden zouden dus tijdens de procedurevergadering gedaan moeten worden.

Met vriendelijke groet,
Benjamin Koerselman
Adjunct-griffier vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu
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