
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 15 februari 2017

Hierbij bied ik u mijn reactie aan op het verzoek van de vaste commissie voor Economische Zaken van 8 februari 2017, inzake het verzorgen van een technische briefing door de Rijksdienst voor Ondernemend Nederland (RVO.nl) over het maatregelenpakket fosfaatreductie 2017, de invoering fosfaatrechten en de voortgang van het uitbetalen van de toeslagrechten van het Gemeenschappelijk Landbouwbeleid (GLB). 

Tijdens de procedurevergadering van 8 februari jl. heeft de vaste commissie voor Economische Zaken verzocht deze technische briefing op korte termijn, vóór 22 februari 2017, te verzorgen. Ik ben graag bereid om te voldoen aan uw verzoek om toestemming voor een technische briefing door RVO.nl. Het verzorgen van een briefing op deze korte termijn is echter niet mogelijk. 

De ministeriële regelingen die voortvloeien uit het maatregelenpakket fosfaatreductie en die door RVO.nl zullen worden uitgevoerd (fosfaatreductie door zuivelondernemingen, voerspoorregeling en reductie van de veestapel) worden momenteel uitgewerkt en nog niet alle uitvoeringstechnische aspecten zijn nader ingevuld. Enkele amendementen die zijn aangenomen bij het wetsvoorstel invoering stelsel voor fosfaatrechten (34 532) leiden eveneens tot regelgeving die nog nader moet worden ingevuld.
Uw Kamer zal worden geïnformeerd over de voortgang van het uitbetalen van de toeslagrechten in het kader van het GLB. 

De minister van Economische Zaken, 
H.G.J. Kamp

