[bookmark: _GoBack]Verzoek inzake toezending rapport Universal Periodic Review over Nederland
De eerste verantwoordelijkheid voor de UPR-rapportage ligt bij de Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties. De Minister van Binnenlandse Zaken zal de rapportage aan de Kamer toezenden. 

Verzoek inzake inbreng feitelijke vragen Nederlandse bijdrage aan piraterijbestrijding 2017 (art. 100 brief)
De reactie op dit verzoek zal uw Kamer voor het verkiezingsreces toekomen.

Verzoek inzake delegatie onderhandelingen verbod op kernwapens
De reactie op dit verzoek zal uw Kamer voorafgaand aan de start van de onderhandelingen over het verbod op Kernwapens toekomen. 

Verzoek inzake toezending goedkeuringsstukken FP-IVESCR en stand van zaken Facultatieve Protocollen bij Verdrag Rechten van Personen met handicap en Verdrag Rechten van het Kind
Het voorstel van rijkswet houdende goedkeuring van het op 10 december 2008 te New York tot stand gekomen Facultatief Protocol bij het Internationaal Verdrag inzake economische, sociale en culturele rechten is op 29 december 2016 gezonden aan Zijne Majesteit de Koning. Deze heeft het voorstel op 5 januari 2017 aanhangig gemaakt bij de Afdeling advisering van de Raad van State. Het kabinet zal na ontvangst van het advies van de Raad van State de goedkeuringsstukken zo spoedig mogelijk gereedmaken voor aanbieding aan uw Kamer.
Voor wat betreft de Facultatieve Protocollen bij het Verdrag inzake de rechten van het kind en het Verdrag inzake de rechten van personen met een handicap merkt het kabinet op dat niet is besloten hieromtrent wetsvoorstellen op te stellen.
Verzoek inzake uitvoering motie Sjoerdsma havenambassadeur
De reactie op dit verzoek zal uw Kamer in het voorjaar toekomen. 

Verzoek inzake BNC-fiches Partnerschapsakkoorden
De reactie op dit verzoek is uw Kamer reeds toegekomen. 

Verzoek inzake termijn toezending onderzoeksopzet studie dr Limpach
De reactie op dit verzoek zal uw Kamer voor het verkiezingsreces toekomen. 

