
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 4 mei 2017

Op vrijdag 9 juni, van 9 tot 21 uur, organiseert de Algemene Rekenkamer in samenwerking met het CBS en een aantal ministeries de tweede Nederlandse Accountability Hack (www.accountabilityhack.nl). We zijn zeer verheugd dat de Tweede Kamer bereid is om die dag als gastvrouw op te treden. De hackathon vindt plaats in de Statenpassage en een aantal commissiezalen.

Op deze hackathon is de uitdaging voor ontwikkelaars van apps om met gebruik van open data geldstromen en prestaties van de overheid op nieuwe en innovatieve manieren in beeld te brengen. Tijdens de eerste editie in 2016 hebben meer dan 60 programmeurs gewerkt aan achttien creatieve toepassingen waarmee beter zicht komt op effectiviteit van overheidsbeleid. Dergelijke initiatieven kunnen helpen de publieke verantwoording te moderniseren, wat een positieve impuls zal geven aan de kwaliteit, inzichtelijkheid en tijdigheid van verantwoordingsinformatie. Dit helpt uiteindelijk de leden van uw Kamer bij het uitvoeren van haar controlerende taak.
We nodigen u en uw collega-Kamerleden van harte uit om actief deel te nemen aan de Accountability Hack. Niet alleen omdat de ontwikkelaars vanaf die dag breed gebruik kunnen maken van de open data van de Tweede Kamer, maar ook omdat het u de gelegenheid biedt om aan ontwikkelaars, beleidsmakers en data-eigenaren mee te geven aan welke informatie of data u behoefte heeft.

Vanaf 16 uur zijn er voor volksvertegenwoordigers, beleidsmakers en andere

geïnteresseerden inspirerende workshops rond open data. De opbrengsten van de dag worden vanaf 18 uur gepresenteerd in de Schepelhal.
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