Uit documenten gelichte informatie:
Afkortingenlijst

EPL = eerbiediging persoonlijke levenssfeer

OB = onevenredig benadeling

PBO = persoonlijke beleidsopvatting
Document 20:

 “Nota - Voorbereiding gesprek RTL/Simpel Media” [ 30 augustus 2013 ]
“Doel nota
Voorbereiding van het gesprek met RTL/Simpel Media op maandag 2 september

a.s.

Aanleiding

RTL Ontvoerd met John van den Heuvel heeft in seizoen 1 (2012) en seizoen 2 (najaar 2013) aandacht besteed aan uitgaande IKO zaken. Bij de opnames van dit programma is de CA verschillende malen geconfronteerd met de acties die het team van John van den Heuvel onderneemt. John van den Heuvel zegt altijd te handelen in het belang van het kind en volgens de juridische regels (van bijvoorbeeld internationale verdragen als het Haags Kinderontvoeringsverdrag) te werken, [ INFO VERWIJDERD (PBO) ].
Algemene evaluatie

· Gebleken is dat onder druk van de media een aantal zaken, waarvan de tenuitvoerlegging volgens de omschreven procedure in het verdrag moeizaam verloopt, een succesvol einde kent. Dit is een positieve ontwikkeling. John van den Heuvel zet vaak persoonlijke mediation in om ouders te bewegen tot een oplossing te komen. Dit is echter geen taak en rol van de CA. Ook het ministerie van Buitenlandse Zaken kan weliswaar druk via de posten uitoefenen, maar kan evenmin mediation tussen de ouders inzetten.

· Het programma RTL Ontvoerd van John van den Heuvel voorziet weliswaar in een behoefte, maar er zijn zorgen of de terugkeer zelf, of in ieder geval de manier waarop wel altijd in het belang van het kind is (i.v.m. de media aandacht en de gehanteerde methode), zeker gezien de perikelen gedurende de opnames van de tweede serie (zaak [ NAAM ], Marokko, zie tevens http://www.wijblijvenhier.nl/19645/eerste-beeldenrtl-uitzending-over-ontvoerde-marokkaanse-kinderen-uitgelekt/). Daarbij wordt opgemerkt dat er signalen zijn dat in een aantal zaken waarin John vanden Heuvel de terugkeer heeft bewerkstelligd de kinderen met veel problemen kampen (zelfmoordpogingen zouden zelfs aan de orde zijn).

· De Ca ziet dat een effect van het programma en de handelwijze van RTL is dat achtergebleven ouders ook zelf het heft in eigen handen gaan nemen (terugontvoering) en niet meer de juiste (juridische) procedures conform het Verdrag volgen. [ INFO VERWIJDERD (PBO) ].
· Vanuit VenJ is er (anders dan bijvoorbeeld bij het ministerie van Buitenlandse Zaken, Bureau Jeugdzorg, Politie en het Centrum IKO) geen rechtstreeks contact met RTL Ontvoerd, gezien de (onafhankelijke) rol en (juridische) taak van de Centrale autoriteit. Het ministerie van Buitenlandse Zaken en RTL hebben wekelijks telefonisch contact over zaken. Dit vanuit de rol van BZ om veiligheid te garanderen aan in het buitenland verblijvende Nederlanders.

· In veel zaken ([ NAMEN ]) heeft John van den Heuvel ondanks nog hangende juridische procedures toch actie ondernomen om het kind terug te geleiden naar de ouder. [ INFO VERWIJDERD (PBO) ].
· Het programma RTL Ontvoerd levert veel extra werk op voor de CA en voor het ministerie van Buitenlandse Zaken. Met name voor de buitenlandse posten levert het zeer veel werk op.

· [ INFO VERWIJDERD (PBO) ].
Aandachtspunten per IKO zaak

[ NAAM ] (Canada-Seizoen 1)

[ INFO VERWIJDERD (EPL) ]. Zie tevens bijlagen 1 en 2.

[ NAAM ] (Suriname –seizoen 1)

· Juridische procedures liepen nog tijdens de opname.

· Nadat [ NAAM ] terug in Nederland was heeft de Ca het dossier gesloten en de vader hiervan op de hoogte gesteld. [ INFO VERWIJDERD (EPL) ]. Zie tevens bijlage 3. [ INFO VERWIJDERD (EPL) ].
[ NAAM ] (Bulgarije – seizoen 1)

· Juridische procedures liepen nog tijdens de opname.

· [ INFO VERWIJDERD (EPL) ]. Achteraf bleek dat hij het RTL programma had ingeschakeld en dat John van den Heuvel en vader het kind van het schoolplein in Bulgarije hadden meegenomen om het mee terug te nemen naar Nederland. [ INFO VERWIJDERD (PBO) ].
[ NAAM ] (Bosnië - seizoen 2)

· Vrij recente IKO zaak (maart 2013) waarin de CA in april jl. het teruggeleidingsverzoek richting Bosnische CA had gedaan. De zaak zou in september a.s. voor de Bosnische rechter komen. RTL heeft in een weekend het meisje [ NAAM ] teruggebracht naar moeder [ INFO VERWIJDERD (PBO) ].
Kinderen [ NAAM ] (Marokko – seizoen 2)

· [ INFO VERWIJDERD (geen betrekking op verzoek) ] RTL heeft de zaak op zich genomen en 2 van de 4 kinderen [ INFO VERWIJDERD (PBO) ] mee naar Nederland genomen. [ INFO VERWIJDERD (EPL) ].
· De CA, BJZ en het ministerie van Buitenlandse Zaken hebben gezamenlijk ervoor gezorgd dat de 2 overige kinderen die nog in Marokko verbleven in Nederland zijn aangekomen. [ INFO VERWIJDERD (EPL + OB) ] Uiteindelijk bleek dat het team van John van den Heuvel ook in de aankomsthal (voor de douane) aanwezig was en de kinderen toch heeft gefilmd. Wie deze toestemming aan het RTL team heeft gegeven is niet bekend.”
