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De leden Van Veldhoven en Van Eijs (beiden D66) stellen voor om een ontbijtbijeenkomst te organiseren ter kennismaking met de voor I&M meest relevante onderzoeksinstellingen, plaats te vinden op donderdag 15 juni 2017 van 9.00 uur tot 10.15 uur (opening plenaire vergadering).

Opzet ontbijtbijeenkomst onderzoeksinstellingen
Voorstel is om een ontbijtbijeenkomst te organiseren, waar de leden in drie ronden van twintig minuten kennis kunnen maken met zes verschillende kennisinstituten, die zo veel mogelijk het hele beleidsterrein van I&M beslaan. In eerste instantie wordt gedacht aan:

· Klimaat/milieu, ruimtelijke ordening, water: Planbureau voor de Leefomgeving (PBL) en Raad voor de leefomgeving en infrastructuur (Rli)
· (Externe) veiligheid: Onderzoeksraad voor Veiligheid (OVV)
· Mobiliteit en innovatie: TNO, Kennisinstituut Mobiliteitsbeleid (KiM)en het Rathenau instituut (parlementaire onderzoeksinstituut)

Doel van de Bijeenkomst
In beeld brengen wat de rode lijnen van ontwikkelingen zijn op middellange termijn, wat de kennisinstellingen recentelijk hebben onderzocht en wat er op het werkprogramma staat voor komende tijd. Daarnaast het opdoen van contacten bij de onderzoeksinstellingen voor evt. vervolgvragen. Fractiemedewerkers zijn in principe welkom, mits zij in het gezelschap zijn van hun Kamerlid.

Vraagarticulatie
· Wat hebben de instituten gedaan op I&M-gebied?
· De rode lijnen voor ontwikkelingen op middellange termijn;
· De planning bij deze instituten (onderzoeken/ verkenningen etc.);
· Waar kan de commissie op anticiperen?
· Waar wil de commissie actief over worden geïnformeerd?

Kosten
De kosten voor het ontbijtbuffet à €15,30 p.p. zullen ten laste komen van het Kennis- en Onderzoeksbudget van de Tweede Kamer.

