[bookmark: _MailOriginal]Van: Commissie EZ 
Verzonden: vrijdag 23 juni 2017 9:34
Aan: GC-Commissie-EZ
CC: Commissie EZ
Onderwerp: [SPOED MEERDERHEIDSVERZOEK] Uitstel AO Zesde Actieprogramma Nitraatrichtlijn d.d. 29 juni 2017 tot na het zomerreces

Geachte leden van de vaste commissie voor Economische Zaken,

Hierbij informeer ik u over het meerderheidsverzoek van het lid Lodders (VVD), mede namens het CDA, D66, CU, PVV en SGP, om het algemeen overleg Zesde actieprogramma Nitraatrichtlijn op donderdag 29 juni 2017 van 10:00 tot 13:00 uur uit te stellen tot na het zomerreces.

Het betreft hier een verzoek dat reeds gesteund wordt door een meerderheid van uw Kamer.* Indien u wilt reageren, verzoek ik u dit uiterlijk vanmiddag (vrijdag 23 juni 2017) om 16:00 uur door te geven middels een allen beantwoorden op deze e-mail. Uw reactie zal worden opgenomen in de besluitenlijst van deze e-mailprocedure.

Met vriendelijke groet,

Renée Konings
[bookmark: _GoBack]Adjunct-griffier
Vaste commissie voor Economische Zaken
Tweede Kamer der Staten-Generaal

E r.konings@tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl

*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende:
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid. Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.

Van: Lodders H. 
Verzonden: donderdag 22 juni 2017 21:08
Aan: Commissie EZ
Onderwerp: uitstel AO Zesde actieprogramma Nitraatrichtlijn

Beste griffier,

Graag doe ik mede namens de woordvoerders van CDA, D66, CU, PVV en SGP het verzoek tot uitstel van het AO Zesde actieprogramma Nitraatrichtlijn tot na het zomerreces. Het actieprogramma is nog niet beschikbaar en een aantal cijfers waarop het actieprogramma mede gebaseerd zal zijn, is nog niet bekend.

Met groet,
Helma

Helma Lodders 
Lid van de Tweede Kamer der Staten Generaal | VVD fractie 
Woordvoerder pensioenen en landbouw 
Voorzitter Vaste Kamercommissie Volksgezondheid Welzijn en Sport
e.  h.lodders@tweedekamer.nl 


