Van: Commissie EZ 
Verzonden: donderdag 29 juni 2017 17:26
Aan: GC-Commissie-EZ
CC: Commissie EZ
Onderwerp: [SPOED E-MAILPROCEDURE] Verzoek om een brief van de minister EZ over de exacte uitwerking van de bedenktijd
Urgentie: Hoog

Geachte leden van de vaste commissie voor Economische Zaken, 

Hierbij leg ik u het verzoek voor van het lid Van Rooijen (50 PLUS) te vragen om een brief over de exacte uitwerking van de bedenktijd (zie hieronder), uiterlijk te ontvangen op dinsdag 4 juli 2017 om 12.00 uur.

U wordt verzocht uiterlijk vrijdag 30 juni 2017 om 12.00 uur aan te geven of u met dit voorstel instemt door middel van een allen beantwoorden op dit bericht.*

Met vriendelijke groet,
Renée Konings
Adjunct-griffier
Vaste commissie voor Economische Zaken
Tweede Kamer der Staten-Generaal

*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende:
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid. Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.

[bookmark: _GoBack]Van: Geleijnse S. Namens Rooijen, van M.J. (Martin)
Verzonden: donderdag 29 juni 2017 17:16
Aan: Commissie EZ
CC: Rooijen, van M.J. (Martin)
Onderwerp: Verzoek e-mailprocedure
Urgentie: Hoog

Geachte heer Nava,

Naar aanleiding van debat over de overnames van  Unilever en Akzo-Nobel gisteren, hierbij het verzoek om namens de commissie te vragen om een brief aan de minister van Economische Zaken.
In deze brief willen we graag opheldering over het standpunt van de minister inzake de exacte uitwerking van de bedenktijd. Daarover is nu verwarring en onduidelijkheid. 
Zie bijvoorbeeld: http://www.volkskrant.nl/economie/minister-kamp-zaait-verwarring-over-bedenktijd-bedrijven-bij-vijandige-overname~a4503344/
De brief willen we graag ontvangen voor dinsdag 4 juli, 12.00 uur. Indien gewenst is dan het aanvragen en het plannen van heropening van het debat (3e termijn) mogelijk voor aanvang zomerreces.
De huidige onduidelijkheid moet wat 50PLUS betreft snel de wereld uit.
Kunt u hiervoor een e-mailprocedure opstarten?

Bij voorbaat dank.

Met vriendelijke groet,

Martin van Rooijen
Tweede Kamerlid 50PLUS

