Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Hierbij stuur ik u een nagekomen rondvraagpunt voor de procedurevergadering van uw commissie van woensdag 5 juli 2017.

Het lid Beckerman (SP) stelt voor een rondetafelgesprek te houden over de kosten van klimaatbeleid. Dit rondetafelgesprek zou kunnen plaatsvinden op woensdag 27 september van 15.00 tot 16.30 uur. Een toelichting op doel, scope en opzet hiervan vindt u onder aan deze e-mail.

Het rondetafelgesprek zal doorgang vinden indien zich minimaal 4 leden die tezamen minstens 30 zetels vertegenwoordigen aanmelden. Aanmelding is niet vrijblijvend. Indien u onverhoopt verhinderd bent, dient u voor vervanging te zorgen.

U hoeft niet te reageren op deze mail. Het voorstel zal worden besproken tijdens de procedurevergadering van a.s. woensdag.

Met vriendelijke groet,
Benjamin Koerselman
Adjunct-griffier vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------RONDETAFELGESPREK KOSTEN VAN KLIMAATBELEID

Onderwerp
Kosten van klimaatbeleid

Doel
Ons als Kamer goed te laten informeren over de sociaal-economische gevolgen van klimaatbeleid. Dit verdient nadere bespreking met deskundigen en verdere betrokkenen. Dit aspect van klimaatbeleid blijft zowel bij de bespreking van de energietransitie bij de commissie EZ alsook binnen de commissie I&M onderbelicht. Voor een goed verloop van de verdere discussie rondom klimaatbeleid is meer duiding van de sociaal-economische aspecten ons inziens onmisbaar.
Vragen: hoe de gevolgen van beleid nu neerslaan, in de toekomst gaan neerslaan, wat mogelijke gevolgen van beleid zijn voor koopkracht, werkgelegenheid en draagvlak.

Programma    
Blok 1. Deskundigen (45 min.)
1. CE Delft
1. Planbureau voor de Leefomgeving
1. Ernst & Young

Blok 2. Maatschappelijke organisaties (45 min.)
1. FNV
1. Nibud
1. [bookmark: _GoBack]Milieudefensie

