
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 14 augustus 2017

Graag nodig ik de leden van de Vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu uit om op 7 september aanstaande het evenement ‘Making Waves’ op de Afsluitdijk bij te wonen.

Het doel van Making Waves is om veelbelovende innovaties een podium te geven en te helpen in de ontwikkeling van idee naar uitvoering. Via voorrondes zijn 17 innovatoren geselecteerd om op het podium van Making Waves hun idee in een korte pitch te presenteren. Eén van deze pitches wordt geselecteerd om later dit jaar Nederland te vertegenwoordigen tijdens een Europees innovatie evenement, Ideas from Europe. Daarnaast zullen alle winnaars van de voorrondes via zogenaamde versnellingstafels op Making Waves een stap verder worden geholpen met hun innovatie.

De maatschappelijke opgaven waar het ministerie van Infrastructuur en Milieu voor staat, vragen om innovaties niet alleen op het gebied van de kerntaken van het ministerie, maar juist ook in combinatie met andere terreinen, zoals voedsel, energie en gezondheid. Het feit dat de heer Kofi Annan en de heer Tom Middendorp als keynote speakers aanwezig willen zijn, onderstreept dit belang des te meer. 

Making Waves staat niet op zichzelf: evenementen als de Innovatie Expo en ook de beleidsinzet van het ministerie zullen blijvend gericht zijn op het bieden van kansen aan innovaties, die bij kunnen dragen aan de opgaven waarvoor we staan.

Nadere informatie en het programma is te vinden op www.makingwavesnl.nl. Ik hoop de leden op 7 september 2017 te mogen verwelkomen.

De minister van Infrastructuur en Milieu, 
M.H. Schultz van Haegen-Maas Geesteranus


