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)No.	's-Gravenhage, 


Bij Kabinetsmissive van 28 augustus 2017, no.2017001328, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Staatssecretaris van Financiën, mede namens de Staatssecretaris van Economische Zaken, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van de Wet op de omzetbelasting 1968 en enkele andere wetten (Wet afschaffing van de btw-Iandbouwregeling), met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen.

De Afdeling verwijst naar de bij dit advies behorende redactionele bijlage.

De Afdeling geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, is de Afdeling van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege kan blijven.


De vice-president van de Raad van State,

Redactionele bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no./

In artikel V, eerste en tweede lid, en in artikel V, vierde lid, de woorden “en diensten” respectievelijk “of de dienst” schrappen, omdat genoemd eerste lid (in de onderdelen a en b) uitsluitend ziet op goederen (en niet op diensten), en omdat de in genoemd tweede en vierde lid opgenomen herzieningsregeling pas voor “diensten” van betekenis kan zijn indien de regeling voor zogenoemde kostbare diensten (die van 18 mei 2017 tot en met 15 juni 2017 in internetconsultatie is geweest) daadwerkelijk wordt geïntroduceerd in de nationale btw-regelgeving.
In artikel V, tweede lid, de woorden “aannemelijk is gemaakt dat” schrappen, in overeenstemming met de systematiek van artikel 15, vierde lid, eerste volzin, van de Wet op de omzetbelasting 1968.
In de toelichting op artikel V ook voorbeelden opnemen van de toepassing van artikel V, derde en vierde lid.
De passages over de Europeesrechtelijke aspecten van het voorstel, zoals die in de toelichting zijn opgenomen in de inleidende paragraaf (de laatste volzin van het vierde tekstblok) en in de artikelsgewijze toelichting (op twee plaatsen bij de toelichting op het overgangsrecht van artikel V) opnemen in het algemeen deel van de toelichting, in een zelfstandige paragraaf met Europeesrechtelijke aspecten.
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