
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 11 oktober 2017

Hierbij ontvangt u mijn reactie op de brief van de meervalwerkgroep te Ospel aan de vaste commissie voor Economische Zaken inzake de gang van zaken rond verstrekking van innovatiesubsidie voor de kweek van tilapia. In de brief verzoekt de werkgroep om een onafhankelijk onderzoek en een rondetafelgesprek. 

Op 1 mei 2017 heeft het Ministerie van Economische Zaken via Postbus 51 eenzelfde verzoek van de afzender, de heer Coumans, ontvangen. In de beantwoording is aangegeven dat het voeren van een gesprek op dit moment niet gepast is. Een groot deel van de gereleveerde feiten is aan de orde geweest in diverse bestuursrechtelijke procedures, waarin de overheid uiteindelijk in het gelijk is gesteld. Over de vermeende ongerechtvaardigde beïnvloeding van een wetenschappelijk onderzoek loopt momenteel een civielrechtelijke procedure. De zitting zal naar verwachting begin 2018 zijn. De Commissie Wetenschappelijke Integriteit van de Wageningen Universiteit heeft begin 2017 geoordeeld dat de klacht over de vermeende onzorgvuldige totstandkoming van een wetenschappelijk rapport ongegrond is
. 
Mocht de heer Coumans van mening zijn dat ook andere subsidies aan de betreffende ondernemer onterecht zijn toegekend, dan kan hij bezwaar aantekenen bij RVO.nl. Deze zal beoordelen of zijn bezwaar ontvankelijk is. RVO.nl heeft tot op heden niets ontvangen. 

Gelet op het feit dat er nog een civielrechtelijke procedure loopt en dat in de onderhavige brief geen nieuwe bewijzen naar voren worden gebracht, zie ik geen reden om mijn standpunt over het instellen van een onafhankelijk onderzoek of het houden van een rondetafelgesprek te herzien.
De minister van Economische Zaken,

H.G.J. Kamp
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