
Advies Raad van State

No.	
's-Gravenhage, 

Aan de Koning

Bij Kabinetsmissive van 12 juli 2017, no.2017001195, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Staatssecretaris van Economische Zaken, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet houdende wijziging van de Wet op de dierproeven (redactionele wijzigingen ter precisering van enkele onderdelen van de wet), met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen.

De Afdeling verwijst naar de bij dit advies behorende redactionele bijlage.

De Afdeling geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, is de Afdeling van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege kan blijven.


De vice-president van de Raad van State,
J.P.H. Donner
Redactionele bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no./

In het gewijzigde artikel 13f, vierde lid, onderdeel b, van de Wet op de dierproeven (artikel I, onderdeel D, van het voorstel) de afwijkende regeling voor de in artikel 10a4 van de Wet op de dierproeven bedoelde gevallen opnemen, zodat artikel 24 van richtlijn 2010/63/EU van het Europees Parlement en de Raad van 22 september 2010 betreffende de bescherming van dieren die voor wetenschappelijke doeleinden worden gebruikt volledig geïmplementeerd is.  
De wijzigingsopdracht in artikel I, onderdeel E, van het voorstel en de transponeringstabel redactioneel aanpassen zodat artikel 14, eerste lid, van de Wet op de dierproeven wijzigt. 

