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Voorstel Rondetafelgesprek Schulden
Linda Voortman, 30 oktober 2017

Aanleiding 
Er is steeds meer aandacht voor de schuldenproblematiek in Nederland. Eén op de tien huishoudens heeft problematische schulden, daarnaast is er een grote groep met een risico daarop. In het regeerakkoord staan goede voorstellen voor het terugdringen van problematische schulden en het effectiever helpen van mensen die al in de schulden zitten. In de praktijk merk je dat de schuldenproblematiek een ingewikkeld onderwerp is: er zijn heel veel partijen bij betrokken, die elk een heel andere verantwoordelijkheid hebben (denk aan gemeenten, incassobureaus, deurwaarders, vrijwilligers, hulpverleners, etc.). 

Het lijkt mij van belang om de informatiepositie van de Kamer op dit onderwerp te versterken. Er zijn allerlei partijen met heel veel kennis, ook over mogelijke verbeteringen van de aanpak. Mijn voorstel is dan ook om met deze partijen een rondetafelgesprek te organiseren. Voorafgaand daaraan zouden we bijvoorbeeld via social media een oproep kunnen doen naar ervaringen van mensen uit de praktijk. 

Mogelijk kan dit rondetafelgesprek een start zijn van een breder programma over schulden. Gezien de breed gedeelde interesse binnen de commissie over dit onderwerp, lijkt het mij goed om hier een gezamenlijke commissie-activiteit van te maken. 

Centrale vragen
Mogelijke vragen die aan bod kunnen komen zijn:
· Hoe kunnen we voorkomen dat mensen in de schulden terecht komen?
· Hoe kunnen we voorkomen dat schulden onnodig hoog oplopen?
· Welke invloed heeft het hebben van schulden op het leven van mensen?
· Kunnen we leren van andere landen (bijvoorbeeld Zweden)?

Planning 
Ons voorstel zou zijn om het rondetafelgesprek begin 2018 te organiseren. 


