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Geachte mevrouw O’Reilly,

De commissie Europese Zaken van de Tweede Kamer hecht zeer aan transparantie van wetgevende werkzaamheden binnen voorbereidende instanties van de Raad en reageert daarom graag op uw openbare raadpleging inzake uw strategisch onderzoek naar de transparantie van het wetgevingsproces in de Raad en de voorbereidende raadsorganen (onderzoek OI/2/2017/TE).

Zoals u reeds weet, heeft de commissie Europese Zaken het position paper ‘Opening up closed doors: Making the EU more transparent for its citizens’ geschreven over transparantie in de Europese besluitvorming. Graag bieden wij dit paper aan als inbreng voor uw consultatieprocedure. De inhoud van dit paper wordt inmiddels onderschreven door een meerderheid van de nationale parlementen van de Europese Unie en is aan de Raad aangeboden. 

Onderdelen een en twee van het paper, raken naar de mening van de commissie Europese Zaken met name aan uw onderzoek. De Raad wordt opgeroepen van wetgevende documenten veel zorgvuldiger te bepalen of met  waarin de transparantie van de Raadswerkgroepen aan de orde komt. Voorgesteld wordt om een Raadsbrede standaardwerkwijze vast te stellen over de verslaglegging van de wetgevende besprekingen in de voorbereidende Raadswerkgroepen. Dit betekent onder andere dat de agenda voor wetgevende overleggen tijdig moet worden gepubliceerd, evenals de notulen met daarin de ingenomen posities.




[bookmark: _GoBack]De commissie Europese Zaken kijkt uit naar de conclusies van uw onderzoek en de reactie van de Raad. In het nieuwe jaar wisselt de commissie graag opnieuw van gedachte over de vorderingen van uw onderzoek. De commissie is voornemens begin 2018 een bijeenkomst in Brussel te organiseren over transparantie van Europese besluitvorming in samenwerking met het Europees Parlement en maatschappelijke organisaties. 

Hoogachtend,

De voorzitter commissie Europese Zaken Tweede Kamer




Malik Azmani
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