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Hierbij wil ik graag een rondvraagpunt aanmelden namens het lid Sienot. 
Het lid Sienot wil graag bij de commissie inventariseren of er animo is voor het organiseren van een rondetafelgesprek over klimaatadaptatie, in aanloop naar het AO Water d.d. 26 juni. Het organiseren van een rondetafelgesprek vergt in de regel veel tijd. Vandaar dit tijdige verzoek.
De reden voor dit verzoek is dat klimaatadaptatie weliswaar steeds meer op de (Haagse) agenda staat, maar toch nog vaak abstract en weinig besproken blijft. Voor in het rondetafelgesprek te beantwoorden vragen valt te denken aan: wat is nu precies de scope van het probleem (gasten: wetenschap, verzekeraars, etc.), hoe zorg je voor een gebiedsgerichte aanpak (en hoe groot moet dat gebied dan zijn) en wat is de rol van de verschillende overheden precies (gasten: Deltacommissaris, VNG, Uni van Waterschappen etc.), en wat zijn de best practices (en lessons learned) tot nu toe (gasten: o.a. maatschappelijke organisaties etc.)? 
Indien er voldoende animo voor is in de commissie dan dient het lid Sienot in de PV van 21 feb as. graag een uitgewerkt voorstel in. Uiteraard zijn suggesties over uit te nodigen gasten van harte welkom.
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