Geachte griffie,

Voor de komende procedurevergadering van de commissie I&W op 7 februari zou ik graag het volgende rondvraagpunt willen inbrengen.

Op dinsdagavond 30 januari vond in Den Haag de première plaats van de film #Source2Sea. Deze film is een verslag van de 1200 km lange tocht over de Rijn die de Plastic Soup Surfer (Merijn Tinga) maakte op een van zwerfplastic gemaakte surfplank, van de bron van de Rijn  in de Zwitserse Alpen tot aan de monding in de Noordzee. Onderweg zien we de Rijn steeds meer vervuild raken met zwerfplastic. Tinga spreekt met personen uit de wetenschap, politiek en de recyclingindustrie over de vraag hoe we zwerfplastic kunnen voorkomen.
In onze voorbereiding op debatten over zwerfplastic, plastic soup en de circulaire economie lijkt het mij nuttig als Kamerleden kennis kunnen nemen van de film. Ik stel daarom om de film in commissieverband te bekijken en Merijn Tinga daarbij als onze gast uit te nodigen, om na afloop van de fil nog met hem in gesprek te gaan. De film #Source2Sea duurt 50 minuten.

http://plasticsoupsurfer.org/

Met vriendelijke groet,

Frank Wassenberg
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