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No.W04.17.0399/I
's-Gravenhage, 24 januari 2018
Bij Kabinetsmissive van 20 december 2017, no.2017002216, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van de Wet basisregistratie personen in verband met het opnemen van gegevens over kinderen die op het moment van de geboorte niet meer in leven zijn of omtrent wie een Nederlandse akte is opgemaakt die vermeldt dat het kind op het ogenblik van de aangifte niet in leven is, met memorie van toelichting.
Het voorstel van wet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen.

De Afdeling verwijst naar de bij dit advies behorende redactionele bijlage.

De Afdeling geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, is de Afdeling van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege kan blijven.


De waarnemend vice-president van de Raad van State,

(get.) Wortmann
Redactionele bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no.W04.17.0399/I

· Artikel A, eerste lid, onder 2° wijzigen in:
2° gegevens over het kind dat dood ter wereld is gekomen of omtrent wie een akte in Nederland is opgemaakt die vermeldt dat het kind op het ogenblik van de aangifte niet in leven is. 
· Pas het voorgaande ook in het opschrift aan. 
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