Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Waterstaat,
Hierbij doe ik u het volgende rondvraagpunt toekomen voor de procedurevergadering van aanstaande woensdag.
Het lid Amhaouch (CDA) stelt voor om een rondetafelgesprek te organiseren over de governancestructuur in de luchtvaart. Een toelichting van de initiatiefnemer op het doel, de scope en de opzet hiervan vindt u onder aan deze e-mail.
Het rondetafelgesprek zal doorgang vinden indien zich minimaal 4 leden die tezamen minstens 30 zetels vertegenwoordigen aanmelden. Aanmelding is niet vrijblijvend. Indien u onverhoopt verhinderd bent, dient u voor vervanging te zorgen.
U hoeft niet te reageren op deze mail. Dit voorstel zal worden besproken tijdens de procedurevergadering van aanstaande woensdag.
Met vriendelijke groet,
Benjamin Koerselman
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Rondetafelgesprek Governancestructuur luchtvaart

Inleiding en doel
Het doel van dit rondetafelgesprek is om informatie te verkrijgen over de visies van betrokkenen op de gewenste toekomstige structuur van besluitvorming (governancestructuur) voor de luchtvaart in Nederland. De besluitvorming rondom luchtvaart in Nederland is aan een herijking toe. We willen naar een nieuwe balans tussen overheden, inwoners en belanghebbenden waarbij sprake is van consistent, transparant management, samenhangend inzichtelijk beleid, processen en beslissingsrechten. De discussies en besluitvorming rondom het vliegveld Lelystad hebben duidelijk gemaakt dat niet iedere partij zijn/haar rol kende, dat verwachtingen anders lagen en dat transparantie ontbrak. De vraag is of alle belanghebbenden in balans met de belangen die in het geding zijn voldoende inbreng kunnen hebben op het besluitvormingsproces. Daarbij zullen economische belangen goed afgewogen moeten worden tegen belangen van hinder, overlast, milieu en klimaat, zodat de rijksoverheid afgewogen voorstellen kan doen aan het parlement.

Opzet
Het voorstel is om een rondetafelgesprek te organiseren en daarbij de belangrijkste spelers uit te nodigen. De centrale vraag is hoe de toekomstige governancestructuur eruit zou moeten zien. Die vraag kan worden toegelicht vanuit de volgende drie blokken van elk een uur: 
1. luchtvaartinstituties (luchtvaartsector, LVNL, NLR, inspectie enz.); 
1. gouvernementeel (Amsterdam, regio, provincie, Aalsmeer enz.); 
1. maatschappelijke burgerparticipatie (bewonerscluster uit de ORS en Milieudefensie enz.).
Vervolg
Bij het vervolgtraject kunnen de minister en de Kamer rekening houden met de input die tijdens dit rondetafelgesprek wordt gegeven. 


