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Van: Bordes, Y. 
Verzonden: vrijdag 16 maart 2018 12:07
Aan: Commissie EZK
Onderwerp: Aanmelding rondvraag

Beste griffie,

Het lid Van der Lee wil graag bij de aankomende PV een technische briefing aanvragen van de RLI over hun nieuwe rapport: ‘Stroomvoorziening onder digitale spanning’, kan dit voor de rondvraag worden aangemeld? Dank!

Groet, Yorian

Van: "Vries, Katja de - RLI" <katja.de.vries@rli.nl>
Datum: 15 maart 2018 om 11:46:40 CET
Aan: "Vries, Katja de - RLI" <katja.de.vries@rli.nl>
Onderwerp: publicatie Rli-advies ‘Stroomvoorziening onder digitale spanning’
Geachte heer, mevrouw,
 
Op 15 maart is het advies ‘Stroomvoorziening onder digitale spanning’ in ontvangst genomen door staatssecretaris Keijzer van Economische Zaken en Klimaat en tevens aangeboden aan de Eerste en Tweede Kamer en minister Wiebes van Economische Zaken en Klimaat en minister Grapperhaus van Justitie en Veiligheid.
 
U heeft een bijdrage geleverd aan de totstandkoming van het advies ‘Stroomvoorziening onder digitale spanning’ van de Raad voor de leefomgeving en infrastructuur (Rli). Wij willen u daarvoor hartelijk bedanken.
 
In het advies ‘Stroomvoorziening onder digitale spanning’ constateert de Rli dat de Nederlandse stroomvoorziening steeds meer verweven raakt met digitale technologie. Er ontstaat een gedigitaliseerde elektriciteitsvoorziening waarin besluiten over opslag, levering en gebruik worden genomen via voorgeprogrammeerde of zelflerende technologie. Deze ontwikkeling doet zich voor in een elektriciteitssysteem dat ook op andere fronten al sterk in verandering is: doordat er steeds meer gebruik wordt gemaakt van duurzame energiebronnen, doordat bedrijven en burgers steeds vaker zelf stroom opwekken en doordat de stroomopwekking steeds afhankelijker wordt van weersomstandigheden. Daarbij neemt het belang van een betrouwbare stroomvoorziening toe, omdat elektriciteit een veel groter deel van onze energiebehoefte gaat vervullen. Verstoring of uitval van de stroomvoorziening kan leiden tot ongevallen met persoonlijke, materiële en/of financiële schade. Bij langdurige uitval kan bovendien maatschappelijke onrust ontstaan.
 
Centraal in dit advies staat de vraag of de overheid haar belofte aan de samenleving om te zorgen voor een schone maar ook veilige, betrouwbare en betaalbare stroomvoorziening gestand kan blijven doen nu de digitalisering van het elektriciteitssysteem de komende jaren een nieuwe fase in gaat. Welke risico’s brengen de veranderingen met zich mee voor de betrouwbaarheid van onze stroomvoorziening? En zijn deze risico’s wel in voldoende mate afgedekt?
 
De analyse die de Rli heeft gemaakt van deze en andere kwetsbaarheden maakt duidelijk dat de digitalisering van het elektriciteitssysteem nieuwe risico’s met zich meebrengt voor de betrouwbaarheid waar onze stroomvoorziening om bekend staat. Daarom adviseert de raad onderzoek te doen, te investeren in een kennisinfrastructuur en no-regret maatregelen te nemen.
 
Bijgaand treft u het persbericht aan. U kunt het advies hier downloaden.
Een gedrukt exemplaar van het advies wordt u ook per post toegezonden.
 
Hoogachtend,
Dr. R. Hillebrand
algemeen secretaris
directeur
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