Beste Theo,

Hierbij mijn voorstel dat ik al met een paar andere Kamerleden besproken heb zoals Kirsten vd Hul, Carla Dik-Faber en Tjeerd de Groot. Die niet onwelwillend tegenover dit voorstel stonden.

Inmiddels hebben 23 Kamerleden een SDG geadopteerd en die hebben ambities op die terreinen. Nu gaat Staatssecretaris  van Veldhoven op 15 juli naar de VN om over SDG's te praten. Er staan er vier SDG's prominent op de agenda, ook mijn SDG Water en Sanitation. Ik heb de staatssecretaris aangesproken om het hierover te hebben maar die gaf aan dat de minister over water gaat en zij dus van de minister de boodschappen meekrijgt over dit onderdeel. Zij gaat omdat de circulaire economie ook op de agenda staat. 
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Ik zou de cie BUHA-OS willen verzoeken een bijeenkomst tijdig te plannen en daarbij de betrokken  bewindslieden uit te nodigen, behalve minister Kaag, ook minister Van Nieuwenhuizen en staatssecretaris Van Veldhoven. En daarbij alle SDG adoptie ouders uit te nodigen om samen afspraken te maken en de inbreng bij de VN breed gedragen te krijgen.

Het zou mooi zijn als BuHa-OS een of twee keer per jaar de SDG kamerleden samen wil brengen om samen te werken met als doel om meer bekendheid aan SDG te geven en zaken hierover af te stemmen.

Ik hoop dat je dit verzoek wil inbrengen bij de pv van de commissie BuHa-OS. Ik hoor graag hoe de commissie hierover denkt.

Met vriendelijke groet,

Corrie van Brenk
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