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Intro

De politie beschouwt de veiligheid en het welzijn van mens en dier als een centraal onderdeel van haar gebiedsgebonden politiezorg. 
Het bijdragen aan de veiligheid van mensen die wonen, werken of verblijven in het gebied van één van onze basisteams, is van oudsher een politietaak. De expliciete handhaving op dierenwelzijn is binnen de politie een jong  vakgebied, dat binnen de Nationale Politie herkenbaar is ingericht in de vorm van 180 fte Taakaccenthouders verdeeld over de genoemde basisteams. 

· Ketensamenwerking

Betekenisvolle interventies met lange termijn effecten op de veiligheid van mens en dier, vragen om afstemming met partners en integraliteit in de uitvoering. Binnen de politie vormen de huidige en toekomstige activiteiten op het gebied van Dierenwelzijn daarop geen uitzondering. Politieactiviteiten zullen altijd afgestemd zijn op het handelen van ketenpartners, opsporingsdiensten, landelijke inspectiediensten, bestuurlijke handhaving, samenwerking met de branche, etc.
 In de voorbereiding en planvorming vraagt dit extra tijd en inspanning van veel partijen. Die investering verdient zich terug in de uitvoering en het effect. 


· Registratie
Kwantiteit en kwaliteit van de registratie is ook hier van groot belang voor de tijdigheid en de efficiency van politie-interventies. We kunnen stellen dat de thans beschikbare voorziening en het gebruik hiervan nog in ontwikkeling is. Hoogstwaarschijnlijk worden dit  jaar aanpassingen in het politie systeem Basis Voorziening Handhaving  doorgevoerd.

Een ketenaanpak werkt  slechts effectief bij goede informatie-uitwisseling. Dit is nodig bij het initiëren of opvolgen van activiteiten van een ketenpartner in een specifiek geval, maar ook om te kunnen beschikken over voldoende relevante informatie om werkprocessen, interventies of preventieve acties aan te passen of nieuw te ontwerpen. Het organiseren (=realiseren en niet slechts het uitspreken van een intentie) van deze informatie-uitwisseling (technische uitwisselbaarheid, toepassen van wet- en regelgeving, data-overlap, witte vlekken)heeft vanuit ons gezichtspunt de hoogste prioriteit. Er is reeds een eerste inventarisatie gemaakt  ten aanzien van handhaving dierenwelzijn die ook relevant kan zijn ten aanzien van bijtincidenten (Verstrekkingenwijzer).

· Opleiding
Wij voorzien dat de ontwikkeling van dit vakgebied zich in de toekomst niet zal beperken tot de gebiedsgebonden politiezorg. Dierenwelzijn zal zich manifesteren binnen, maar óók een vindplaats zijn van, georganiseerde criminaliteit, grensoverschrijdende criminaliteit, witwassen en ondermijning.  Dit brengt met zich mee dat de behoefte aan kennis, kunde etc. op het gebied van Dierenwelzijn binnen de politieorganisatie sterk kan gaan groeien. Het vakgebied Dierenwelzijn zal naast de basispolitiezorg de aansluiting moeten gaan vinden met generieke opsporing, financiële recherche en ontnemingen, high tech crime en internetsurveillance. 


· Aanpak
Zo kijkt de politie ook naar de aanpak van Hoog Risico Honden en Bijtincidenten. Op initiatief van het Ministerie van LNV vindt onderzoek plaats naar de aard en omvang van dit fenomeen, worden definities aangescherpt en gemeenschappelijk gemaakt  en wordt een barrière-model en interventiematrix ontwikkeld. De politie zal zich voorbereiden om de haar toegewezen interventies binnen deze ketenaanpak goed en tijdig te kunnen verrichten en deze in afstemming met ketenpartners uit te voeren.
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