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Op 12 december 2017 is een ingediende motie over het Kindervragenuur[footnoteRef:1], met 148 van de 150 stemmen aangenomen. De motie verzoekt de Tweede Kamer om  jaarlijks een Kindervragenuur te organiseren voor kinderen. Deze motie werd ingediend door het lid Raemakers (D66) en mede onderschreven door de leden Peters (CDA), Kooiman (SP), Westerveld (GL) en Dijksma (PvdA). Het eerste Kindervragenuur zal plaatsvinden op 20 november, de Internationale Dag van de Rechten van het Kind, voorafgaand aan het reguliere vragenuur. Het doel van het Kindervragenuur is om alle kinderen in de doelgroep na te laten denken over de politiek, en de kans te geven hun vragen écht te stellen. Het Kindervragenuur laat de stem van kinderen horen en geeft hen de kans hun vragen voor te leggen aan bewindspersonen. Dit document behandelt een aantal organisatorische keuzes die gemaakt zijn of moeten worden en vraagt de commissie VWS het budget te accorderen.  [1:  Kamerstukken 34775-XVI-40] 

Organisatiepartners
De eerste opzet voor het kindervragenuur is gedaan door D66 in samenwerking met de Kamervoorzitter. Het voorstel is een vragenuur voor kinderen tussen 10 en 12 jaar (groep 7 en 8 van de basisschool). De Kamervoorzitter heeft verzocht de Nationale Jeugd Raad (NJR) al eerste te betrekken, omdat zij al jaarlijks het Nationale Jeugddebat (12-18 jaar, middelbare school en MBO) organiseren. Op expliciet verzoek van NJR is vervolgens Missing Chapter Foundation (MCF) als organisatiepartner gekozen. MCF zet zich in voor inclusiviteit van kinderen in het (publieke) besluitvormingsproces. Hun expertise ligt bij de doelgroep van het Kindervragenuur, basisschool scholieren van groep 7&8 (10-12 jaar). NJR is de expert op het gebied van jongerenparticipatie en zetten zich in om jongeren medeproducent te laten worden van oplossingen van maatschappelijke problemen. Op verzoek van NJR wordt MCF de hoofdtrekker, en faciliteert NJR hierbij. 
Deelnemende kinderen
Om zorg te dragen voor de vertolking van de stem van álle Nederlandse kinderen is het doel 150 kinderen vanuit verschillende achtergronden en uit verschillende regio’s deel te laten nemen. Het voorstel is om 75 kinderen via de Nationale Raad van MCF deel te laten nemen en op eigen kracht naar de Kamer te laten komen. Dit biedt ook houvast aan het educatieve karakter van het programma en het professioneel werken aan kindinclusiviteit. MCF biedt waarborgen om dit toegankelijk te houden voor leerlingen van alle achtergronden door bijv. de reiskosten te compenseren. Daarnaast worden er ook 3 schoolklassen (75 kinderen) uitgenodigd. Zij kunnen met hun klas een vraag indienen bij MCF na een oproep via de landelijke media en via kanalen van MCF/NJR. Deze organisaties zijn in de lead als het gaat om de selectie van de kinderen. 
Voorstel verloop van de dag
Het Kindervragenuur zal veel lijken op het gewone vragenuur en vindt plaats voor het gewone vragenuur. De 150 kinderen zullen plaatsnemen in de zaal waarna een deel van hen om beurten vragen stelt aan de aanwezige bewindspersonen. Het selectiemoment van de vragen moet nog worden bepaald. Vanwege het grote aantal kinderen en de beperkte tijd zal het helaas onmogelijk zijn om alle aanwezige kinderen de kans te geven een vraag te stellen. Het is dus zaak om een selectie te maken en voor de overige kinderen ook een leuke dag te organiseren. 
Deze selectie zal voor het vragenuurtje plaatsvinden in sessies begeleid door procesbegeleiders van NJR en dialoogexperts van MCF. Onder de kinderen in de schoolklassen moet een groepsgevoel gekweekt worden, zodat ze allemaal het gevoel hebben iets bij gedragen te hebben. Onder de Nationale Jeugdraad kinderen zal een duidelijker doel geformuleerd moeten worden, zodat zij dit tijdens het Kindervragenuur om een toezegging van de bewindspersoon kunnen vragen. Speerpunt van MCF en NJR is dat kindinclusie en participatie niet kan zonder opvolging mag zijn.
Het is de bedoeling om de klassen door Kamerleden te laten ontvangen. Iedere fractie wordt gevraagd hiervoor één Kamerlid vrij te spelen (dat dus die dag de fractievergadering zal missen…). 
De Kamerleden zullen assisteren bij het ochtendprogramma. Kamerleden kunnen vertellen over de werking van de kamer, en de klas kan leerlingen uitkiezen om de opgestelde vragen te gaan stellen. 
Rolverdeling
MCF neemt de werving van de leerlingen, de inhoudelijke voorbereidingen en de praktische voorbereidingen buiten de kamer op zich. Een uitgebreid pakket met stimulering van kindinclusie in brede zin kost naar schatting circa 10.200 euro. Zie de hiervoor bijgevoegde notitie van MCF. 
De NJR zal op organisatorisch vlak en op basis van hun expertise vanuit het Nationaal Jeugddebat bijdragen. MCF zal dit zelf met NJR regelen. 
Daarnaast zullen er ook kosten worden gemaakt voor ondersteuning vanuit de Kamerorganisatie. De Stafdienst Communicatie is betrokken als het gaat om de communicatie. MCF en de Stafdienst Communicatie zullen afspraken maken over contacten met de media. De Afdeling Evenementen zorgt voor de organisatie in huis (qua tafels, stoelen, catering). In totaal wordt 15.000 euro begroot. 
Tijdspad
· juni: Inventariserende bespreking presidium door de voorzitter (is geweest en akkoord)
· 4 juli: Notitie in procedurevergadering VWS 
· 20 aug: Verzending uitnodiging naar scholen 
· 20 aug (of later): Eerste media moment (Stafdienst Communicatie bepaalt met MCF)
· 10 sept: Reminder scholen
· 30 sept: Deadline aanmelding
· 1 okt – 20 okt: Selectie vragen
· 20 okt: Informeren geselecteerde deelnemers + betrokken bewindspersonen
· 1 nov: Logistiek plan ligt klaar
· 20 nov: Kindervragenuurtje
Voorstel:
· De commissie VWS wordt gevraagd in te stemmen met deze notitie. Dekking voor de kosten (eenmalig en wel voor het jaar 2018, 10.200 euro aan MCF, en 15.000 aan de organisatie door de Kamer, met daaropvolgend volgend jaar een evaluatie van het Kindervragenuur én de besteding van dit budget) wordt gevonden binnen de begroting van de Kamer.
