[bookmark: _MailOriginal][bookmark: _GoBack]Van: Commissie EZK 
Verzonden: donderdag 13 september 2018 16:13
Aan: GC-Commissie-EZK
Onderwerp: [E-MAILPROCEDURE] Voorstel Van Raan (PvdD) om minister EZK om een brief te vragen n.a.v. artikel in Volkskrant van oud-kroonlid SER - reactie MORGEN (14/09) 12.00

Geachte leden van de vaste commissie voor Economische Zaken en Klimaat,

Hierbij treft u het voorstel van het lid Van Raan (PvdD) aan om de minister van EZK te verzoeken vóór de APB per brief te reageren op de berichten in de Volkskrant van vanochtend (“Klimaatkenners pleiten voor stoppen met polderen”, Volkskrant, 13 september 2018 en “Het Klimaatakkoord wordt gesaboteerd, zegt oud-kroonlid van de SER”, Volkskrant, 13 september 2018) en daarbij specifiek in te gaan op de in de artikelen genoemde systeemkritiek.

Ik verzoek u uiterlijk vrijdag 14 september om 12.00 uur door middel van een allen beantwoorden op deze e-mail door te geven of u met dit verzoek kunt instemmen.* 

Met vriendelijke groet,
Rens Jansma
Adjunct-griffier vaste commissie voor Economische Zaken en Klimaat
Tweede Kamer der Staten-Generaal
E r.jansma@tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl

Alle informatie over de Tweede Kamer is te vinden op www.tweedekamer.nl. U kunt de Tweede Kamer ook volgen op Facebook en Twitter. Download ook de gratis Tweede Kamer vergaderagenda app in de Apple of Android store.


*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende:
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid. Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.


Van: Raan van L. 
Verzonden: donderdag 13 september 2018 13:05
Aan: Commissie EZK
Onderwerp: verzoek spoedprocedure

Geachte Griffie,

Via deze weg zou ik graag een spoed e-mailprocedure opstarten met daarin het volgende verzoek:

Geachte Griffie, geachte EZK-collega’s,

Namens mijn fractie wil ik de minister van EZK verzoeken per brief te reageren op de berichten in de Volkskrant van vanochtend met daarin o.a. uitspraken van oud-kroonlid van de SER Klaas van Egmond dat grote bedrijven het polderoverleg bewust saboteren door het proces te vertragen en rookgordijnen op te werpen.
De heer Van Egmond roept op om te stoppen met het polderoverleg.

Het lijkt me belangrijk dat de minister reageert op deze systeemkritiek voordat we in de Tweede Kamer inhoudelijk zullen spreken over de plannen die van de klimaattafels kwamen.  We zouden deze brief graag ontvangen vóór de APB.

De betreffende artikelen:
- “Klimaatkenners pleiten voor stoppen met polderen”, de Volkskrant, 13 september 2018.
- “Het Klimaatakkoord wordt gesaboteerd, zegt oud-kroonlid van de SER”, de Volkskrant, 13 september 2018.

Dank & met vriendelijke groet,
Lammert van Raan

Tweede Kamerfractie Partij voor de Dieren
Twitter @LammertvanRaan
T 070 318 34 60 (secretariaat)
W www.partijvoordedieren.nl

