Van: Sjoerdsma, S. 
Verzonden: donderdag 20 september 2018 11:15
Aan: Toor van T.
Onderwerp: FW: Voorstel bijzondere procedure 1 november

Ik wil dit graag aanmelden voor de rondvraag 

Verzonden: donderdag 20 september 2018 10:22
Aan: Sjoerdsma, S.

Onderwerp: Voorstel bijzondere procedure 1 november

Geachte heer Sjoerdsma,

Zoals besproken met uw medewerker Floor van der Zee, e-mail ik u m.b.t. het dit jaar wederom organiseren van een bijzondere procedure ter gelegenheid van de ´International Day to End Impunity for Crimes against Journalists´ op 2 november. Ik begreep van haar dat u hier positief tegenover stond en helaas is er genoeg aanleiding om aandacht te blijven vragen voor dit thema. 

Aangezien 2 november dit jaar op vrijdag valt, is het ons inziens geschikter om een bijzondere procedure in te steken op donderdag 1 november om de aanwezigheid hierbij van zoveel mogelijk Kamerleden te waarborgen. Voor ons evenement in het Vredespaleis op 2 november hebben we dit jaar het toegenomen geweld tegen journalisten in Europa als thema gekozen. Hiertoe hebben wij twee gasten gekozen die dicht betrokken waren bij de twee moorden die op Europees grondgebied het afgelopen jaar plaatsvonden, de moord op de Maltese journaliste Daphne Caruana Galiza en de Slowaakse journalist Jan Kuciak. 

Bijzondere procedure
Graag zou ik de leden van de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken willen voorstellen, donderdag 1 november van [...], Paul Caruana Galizia en Martin Tucek middels een bijzondere procedure te ontvangen. Tijdens deze bijzondere procedure kan Paul Caruana Galizia, de jongste zoon van de door een aanslag om het leven gebrachte Maltese journaliste Daphne Caruana Galizia, toelichten met welke bedreigingen zijn moeder en hijzelf te maken hebben gehad in de aanloop naar de aanslag en wat voor gevolgen dit heeft gehad voor het uitoefenen van haar werk. Vervolgens kan Martin Tucek, onderzoeksjournalist en collega van de vermoorde Slowaakse journalist Jan Kuciak, meer vertellen over het verhaal waar hij samen met Jan Kuciak aan werkte dat tot zijn dood heeft geleid. Tot slot kan Leon Willems, directeur van Free Press Unlimited, deze verhalen in een breder kader plaatsen en meer vertellen over de toegenomen dreiging voor journalisten in Europa.

Indien u nog vragen en/of opmerkingen heeft over de (insteek van) bijzondere procedure, dan hoor ik graag. 

Tevens wil ik van deze gelegenheid gebruik maken om u nogmaals te bedanken voor uw inzet rondom de motie over een noodfonds voor journalisten. Onderhands begrepen wij van onze contacten bij het ministerie dat Minister Blok vandaag tijdens het AO AVVN het project zal aankondigen dat wij zullen uitvoeren in lijn met de motie. Hiermee kunnen we juridische hulp aan journalisten gaan bieden, veiligheidstrainingen faciliteren en zullen we trachten een samenwerking op te zetten zodat lokale journalisten de mogelijkheid krijgen zich te verzekeren. Mocht u het interessant vinden meer te horen over het project dan zijn wij uiteraard beschikbaar.

Hartelijke groet,
Evelien
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