Van: Commissie EZK 
Verzonden: donderdag 11 oktober 2018 15:53
Aan: GC-Commissie-EZK
Onderwerp: [SPOED EMAILPROCEDURE] Uitstel feitelijke vragen Kabinetsappreciatie voorstel voor hoofdlijnen van een Klimaatakkoord - REACTIE VANDAAG 18.00

Geachte leden van de vaste commissie voor Economische Zaken en Klimaat,

Van het lid Beckerman (SP) is het onderstaande verzoek binnengekomen om de inbreng voor feitelijke vragen over de kabinetsappreciatie over het voorstel voor hoofdlijnen van een Klimaatakkoord te verplaatsen van morgen 12 oktober naar woensdag 17 oktober 2018 om 12.00 uur.

Ik verzoek u uiterlijk VANDAAG 11 oktober 2018 om 18.00 uur kenbaar te maken of u met het verzoek in kunt stemmen (graag een Allen beantwoorden op dit e-mailbericht). Spoedig daarna zal ik u informeren over de uitkomst*.

Met vriendelijke groet,
Rens Jansma
Adjunct-griffier vaste commissie voor Economische Zaken en Klimaat
Tweede Kamer der Staten-Generaal
Postbus 20018, 2500 EA 
T +(31) 0703182306 | M +(31) 0646894844 
E r.jansma@tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl

Alle informatie over de Tweede Kamer is te vinden op www.tweedekamer.nl. U kunt de Tweede Kamer ook volgen op Facebook en Twitter. Download ook de gratis Tweede Kamer vergaderagenda app in de Apple of Android store.



Van: "Beckerman, S." <s.beckerman@tweedekamer.nl>
Datum: 11 oktober 2018 om 15:26:57 CEST
Aan: Nava D. <D.Nava@tweedekamer.nl>
Onderwerp: Uitstel feitelijke vragen
[bookmark: _GoBack]Beste Dennis,

Gezien er volgende week geen plenair klimaatdebat zal zijn wil ik graag verzoeken de deadline voor feitelijke vragen te verplaatsen naar volgende week woensdag.

Groeten, Sandra 


