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Regelmatig spreekt de commissie EUZA met het kabinet over de stand van zaken met betrekking tot de rechtstaat in de EU-lidstaten. Dit gebeurt in het kader van de voorbereiding van de Raad Algemene Zaken, een thematisch Algemeen Overleg of in aanloop naar een Europese Top. 
Gezien de recente ontwikkelingen in met name Polen en Hongarije maar ook in andere EU-landen, is de Rule of Law een steeds actueler thema.
De genoemde landen zitten inmiddels in de zogeheten artikel 7 procedure, de Hongaarse ambassade heeft de leden van de commissie uitgenodigd voor een bezoek aan Hongarije en onlangs heeft een aantal leden in een bijzondere procedure een lid van het Hongaarse Helsinki-comité ontvangen.  

Daarom dit voorstel om de kennis van de commissie EUZA met betrekking de problemen met de Rule of Law, te verdiepen: 

· Organiseren van een rondetafelgesprek over de stand van zaken met betrekking tot de Rule of Law in  EU-lidstaten met o.a. experts over de artikel 7 procedure
· Werkbezoek plannen aan Polen en Hongarije om daar te spreken met een breed spectrum aan politieke partijen en maatschappelijk organisaties over de Rule of Law
· Een apart AO plannen over de Rule of Law in de EU-lidstaten

Gelet op het onderwerp ligt het voor de hand voor het ronde tafelgesprek ook buitenlandse gasten uit te nodigen. Dit vereist budget.  
Wellicht is het handig om rapporteurs aan te stellen die de organisatie van deze activiteiten ter hand nemen. 
Eventueel kunnen deze rapporteurs een delegatie vormen die afreist naar Polen en Hongarije. Nog los van de inhoud, geeft een dergelijk bezoek op zichzelf al een signaal.
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