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Betreft
Nader rapport betreffende het ontwerp van een nota van wijziging bij het voorstel van wet in verband met enkele spoedreparaties inzake de fiscale eenheid en inzake het herstel van een omissie in de innovatiebox (Wet spoedreparatie fiscale eenheid)
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Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 16 oktober 2018, no.2018-000763, machtigde Uwe Majesteit de Afdeling advisering van de Raad van State haar advies inzake het bovenvermelde ontwerp rechtstreeks aan mij te doen toekomen. Dit advies, gedateerd 24 oktober 2018, no.W06.18.0325/III, bied ik U hierbij aan.

Het kabinet is de Afdeling advisering van de Raad van State zeer erkentelijk voor de voortvarendheid waarmee het advies over het bovenvermelde ontwerp is uitgebracht. 

Het ontwerp geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. 

Van de gelegenheid is gebruikgemaakt om enkele redactionele wijzigingen in de toelichting aan te brengen.


Ik moge U verzoeken in te stemmen met toezending van de nota van wijziging en de gewijzigde toelichting aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.



De Staatssecretaris van Financiën,




Menno Snel
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