Van: Commissie EZK 
Verzonden: maandag 19 november 2018 17:12
Aan: GC-Commissie-EZK
Onderwerp: [E-MAILPROCEDURE] Verzoek om een kabinetsreactie inzake de open brief van het Groninger Gasberaad - Reactie vóór woensdag 21/11 12.00 uur.

Geachte leden van de vaste commissie voor Economische Zaken en Klimaat,

Op verzoek van het Lid van der Lee (GL) wordt u verzocht aan te geven of u met onderstaand voorstel in kunt stemmen. 

Ik verzoek u mij uiterlijk woensdag 21 november 2018 om 12.00 uur te laten weten of u een kabinetsreactie op de open brief van het Groninger Gasberaad aan alle regionale bestuurders van Groningen en de daarin geuite kritiek wenst (graag een Allen beantwoorden op dit e-mailbericht), te ontvangen voor het plenair debat over de schadeafhandeling en versterkingsoperatie Groningen. Spoedig daarna zal ik u informeren over de uitkomst.*


Met vriendelijke groet,
Rens Jansma
Adjunct-griffier vaste commissie voor Economische Zaken en Klimaat
Tweede Kamer der Staten-Generaal
[bookmark: _GoBack]
Alle informatie over de Tweede Kamer is te vinden op www.tweedekamer.nl. U kunt de Tweede Kamer ook volgen op Facebook en Twitter. Download ook de gratis Tweede Kamer vergaderagenda app in de Apple of Android store.

*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende:
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid. Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.



Van: Bordes, Y. 
Verzonden: maandag 19 november 2018 16:01
Aan: Commissie EZK
CC: Lee van der T.
Onderwerp: E-mailprocedure

Beste griffie,

Het lid Van der Lee wil graag middels een e-mailprocedure vragen om een kabinetsreactie op de open brief van het Groninger Gasberaad aan alle regionale bestuurders van Groningen (https://gasberaad.nl/groninger-gasberaad-luidt-noodklok-groninger-bestuurders-leveren-regio-uit-aan-den-haag/). In deze kabinetsreactie moet ook inhoudelijk worden ingegaan op de kritiek van het Groninger Gasberaad. Deze kabinetsreactie wenst Van der Lee te ontvangen voordat het debat over de afhandeling schade en versterkingsoperatie Groningen plaatsvindt.

Groet, Yorian

Yorian Bordes
Fractiemedewerker klimaat, energie en economie
GROENLINKS Tweede Kamerfractie 

