Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Waterstaat,

Het lid Van Aalst (PVV) stelt voor om de nog te ontvangen brief over het TNO-rapport naar de veiligheid van de Stint en de brief ‘Toelatingskader bijzondere bromfietsen en toezeggingen inzake Stint’ van 5 december 2018 (Kamerstuk 29398, nr. 637) niet morgen te behandelen tijdens het algemeen overleg Verkeersveiligheid maar in een separaat algemeen overleg kort na het Kerstreces.

Graag verneem ik uiterlijk VANAVOND om 22.00 uur (graag via ‘allen beantwoorden’ op dit e-mailbericht) of u kunt instemmen met dit voorstel. 

Spoedig na deze termijn zal ik u informeren over de uitkomst van deze e-mailprocedure.* Ik zal deze uitkomst tevens via Twitter en de website publiceren.

Met vriendelijke groeten, 

Miguel Israel
Griffier vaste Kamercommissie voor Infrastructuur en Waterstaat
Tweede Kamer der Staten-Generaal
*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende: 
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid.
Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund. 
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