


[bookmark: _GoBack]Bijlage 2: Tijdlijn lekkage aardgascondensaat NAM tankenpark Farmsum

2 oktober 2018
Lekkage van aardgascondensaat in de nacht van 2 op 3 oktober 2018.

3 oktober 2018
Circa 29 m3 aardgascondensaat lekt via het riool In het kanaal Duurswold.

4 oktober 2018
Verontreiniging wordt in kanaal Duurswold geconstateerd.

5 oktober 2018
Gemeente en Waterschap vragen aan NAM of de verontreiniging bij NAM vandaan komt. NAM neemt in aanwezigheid van het Waterschap monsters uit vier putten op het NAM terrein. De monsters zijn schoon wat betreft kleur en geur op basis waarvan NAM en het Waterschap samen concluderen dat de vervuiling kennelijk niet van het NAM terrein afkomstig was.

6 oktober 2018
Regionale uitvoeringsdienst Groningen meldt aardgascondensaat lekkage bij SodM. SodM belt naar NAM. NAM meldt start van onderzoek.

7 oktober 2018
Brandweer verricht metingen naar benzeen (openbare ruimte, bij omwonenden en kanaal). Monstername in laatste put riool nabij het kanaal van Duurswold t.b.v. analyses door NAM en Waterschap.

8 oktober 2018
NAM rapporteert: analyse monsters genomen op 7 oktober (laatste put riool nabij kanaal van Duurswold) heeft aangetoond dat het aardgascondensaat betreft.

9 oktober 2018
SodM verzoekt NAM lekkage te stoppen, en onderzoek te starten. NAM bevestigt dat oorzaak bij tankenpark ligt. SodM meldt start onderzoek en ook start strafrechtelijk onderzoek.

11 oktober 2018
NAM stuurt brief naar bewoners, gesprek gevoerd met deel van de direct omwonenden. Brief van minister van Economische Zaken en Klimaat aan Tweede Kamer over de lekkage.
 
12 oktober 2018
NAM verzoekt SodM om meer regenwater te mogen opslaan i.v.m. met afgesloten riool en de verwachte regen. SodM inspectie on-site in het kader van het bestuursrechtelijk onderzoek.

15 tot 29 oktober
Riool is afgesloten: inspectie met camera en schoonmaken riool.

26 oktober 2018
SodM plaatst tankenpark onder verscherpt toezicht. SodM legt NAM drie aanvullende maatregelen op: afsluiter tussen installatie en riool, permanente aanwezigheid, alarmsignalen lekkage hoogste prioriteit.

29 oktober 2018
Actievoerders blokkeren toegang tankenpark voor tankwagens met aardgascondensaat. 

31 oktober 2018
Schoongemaakt riool wordt weer in gebruik genomen.

7 november 2018
Actievoerder beëindigen blokkade tankenpark.








