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Afdeling Verdragen

MINBUZA-2019.38191
AAN DE KONING

Verdrag tussen het Koninkrijk der Nederlanden en Belize inzake de status van strijdkrachten van het Koninkrijk der Nederlanden gedurende hun aanwezigheid in Belize; Belize City, 23 november 2017 (Trb. 2018, 62)



















’s-Gravenhage, 29 januari 2019
Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 25 september 2018, no. 2018001648, machtigde Uwe Majesteit de Afdeling advisering van de Raad van State haar advies inzake het bovenvermelde verdrag rechtstreeks aan mij te doen toekomen. Dit advies, gedateerd 19 oktober 2018, nr. W07.18.0284/II, bied ik U hierbij aan.
Conform het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State is de derde alinea van paragraaf 1 (Inleiding onder Algemeen) uitgebreid met passages waarin de aard en de status van het conflict tussen Belize en Guatemala worden toegelicht, dit in relatie tot de sluiting van het verdrag, alsmede de feitelijke situatie in de omgeving van de militaire trainingen.
Van de gelegenheid is gebruik gemaakt om in de toelichtende nota enkele redactionele correcties aan te brengen. 

Ik moge U, mede namens de Minister van Defensie, verzoeken mij te machtigen gevolg te geven aan mijn voornemen het verdrag vergezeld van de gewijzigde toelichtende nota ter stilzwijgende goedkeuring over te leggen aan de Eerste en aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal. 

De Minister van Buitenlandse Zaken,
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