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Schriftelijk overleg over het conceptbeleidsbesluit inzake fiscaal overgangsrecht in geval van een terugtrekking van het VK uit de EU zonder terugtrekkingsovereenkomst.
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Geachte voorzitter,

Hierbij stuur ik u, mede namens de minister van Buitenlandse Zaken, de antwoorden op de vragen gesteld in het kader van een schriftelijk overleg over de brief van 8 maart 2019 over het conceptbeleidsbesluit inzake fiscaal overgangsrecht in geval van een terugtrekking van het Verenigd Koninkrijk (VK) uit de Europese Unie (EU) zonder terugtrekkingsovereenkomst (Kamerstukken II 2018/19, 31066, nr. 463).

De beantwoording van de vragen en opmerkingen heeft plaatsgevonden vanuit de situatie van waaruit de vragen zijn gesteld, namelijk een mogelijke no deal Brexit op 29 maart 2019. 

De Europese Raad heeft op 21 maart jl. echter ingestemd met verlenging tot in ieder geval 12 april 2019, met de mogelijkheid van een langere verlenging onder voorwaarden. Dat heeft tot gevolg dat het conceptbeleidsbesluit vooralsnog niet wordt vastgesteld en gepubliceerd. Omdat ook met dit uitstel nog niet met zekerheid kan worden gesteld dat er uiteindelijk een terugtrekkingsakkoord tussen het VK en EU zal worden overeengekomen, kan niet worden uitgesloten dat dit conceptbeleidsbesluit op enig moment alsnog moet worden vastgesteld en gepubliceerd. Om die reden lijkt het mij gewenst de vragen en opmerkingen uit uw Kamer toch al op dit moment te beantwoorden, met dien verstande dat in het geval zich later alsnog een no deal Brexit zou voordoen in de beantwoording in de plaats van 29 maart 2019 dat latere tijdstip kan worden gelezen.

De staatsecretaris van Financiën,




Menno Snel
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