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Voorbeelden en ervaringen
Voor mijn derdejaars stage op het hbo (opleiding Maatschappelijk Werk en Dienstverlening) heb ik ongeveer twintig sollicitatiebrieven gestuurd, niet alle instellingen waar ik solliciteerde hadden een plek beschikbaar, maar de instellingen waarbij dit wel het geval was werd ik bij allemaal uitgenodigd voor een sollicitatiegesprek. Dit betroffen er 12. Op allen ben ik afgewezen met als vaakst genoemde reden dat ik niet binnen de organisatie paste. Dit kan ik geloven voor 2/3 keer, maar niet 12 keer. Uiteindelijk vond ik een stageplek bij een grote instelling in Amsterdam, al was deze stage van korte duur. Mijn begeleider vond mij te ‘kwetsbaar’, ondanks dat ik meerdere malen had aangegeven dat mijn functiebeperking niet in de weg zou staan voor cliëntcontact. Doordat mijn stagebegeleider dit in mijn eerste stageweek aangaf werd ons contact al snel stroef, waardoor ik niet de kans kreeg om te leren. Ik besloot na drie weken om op zoek te gaan naar een plek waar ik wel de kans zou krijgen om te leren.

Een collega van mij in het Student Disability Platform zocht een bijbaan naast haar studie, zoals het merendeel van de studenten dat tegenwoordig doet. In het kader van transparantie gaf zij haar functiebeperking aan in haar sollicitatiebrieven. Na 31 sollicitatiebrieven te hebben gestuurd werd zij uitgenodigd voor gesprek en kreeg een baan aangeboden. Een aanbod die overigens na een week weer werd ingetrokken omdat bleek dat het bedrijf geen subsidie zou krijgen voor mijn collega.

Standpunten
· De kwestie student/alumni met een functiebeperking en aansluiting met de arbeidsmarkt niet enkel vanuit deze analyse categorie bekijken. Een intersectionele benadering geeft een beter inzicht. Mensen hebben meer identiteiten dan enkel een functiebeperking die van invloed zijn op hun positie in de samenleving.

· De obstakels en beperkingen die alumni ondervinden zijn niet enkel een probleem van de arbeidsmarkt, maar van een validistische (ongelijkheid op basis van functiebeperking) samenleving. De obstakels en beperkingen die worden ervaren in relatie tot de arbeidsmarkt zijn daar slechts uitingen van.
· Zoals het gebrek aan representatie in (populaire) media.

· Flexibele benadering van het invullen van een baan.

· Zorgen van actieve informatievoorziening omtrent het zoeken van een baan op onderwijsinstellingen.

· Naleven, via al dan niet juridische weg, van het in 2016 geratificeerde VN-verdrag inzake de rechten van personen met een handicap
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