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Het lid Van Raan (PvdD) heeft mij, mede namens de leden Omtzigt (CDA) en Leijten (SP), verzocht het volgende voorstel te agenderen voor bespreking in de rondvraag van de procedurevergadering van 5 juni 2019.

Voorgesteld wordt om – vóór het leveren van de inbreng voor het verslag over de Wet vliegbelasting - een wetenschappelijke paper op te vragen met een inschatting van de gedragseffecten van het wetsvoorstel, bijvoorbeeld van CE Delft dat eerder gedragseffecten heeft onderzocht. 
In het bijzonder wordt voorgesteld om de wetenschapper(s) daarbij te vragen om te onderzoeken of de 8% passagiers, die 40% van de vluchten op Schiphol maken, goed kunnen worden belast en of zij gestimuleerd kunnen worden minder te vliegen. Bijvoorbeeld met een veelvliegerstaks, waarbij het bedrag oploopt naarmate ze meer vliegen.


Met vriendelijke groet,
Sander Weeber
Griffier van de vaste commissie voor Financiën
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Hi Sander,
Ik zou nog even terugkomen op ons verzoek om technische briefing alvorens inbreng Wet Vliegbelasting te doen. Na overleg met Renske en Pieter en gezien de discussie in de pv het volgende voorstel:
Zou het mogelijk zijn een wetenschappelijke paper te krijgen met een inschatting van de gedragseffecten, bij voorbeeld door CE Delft die eerder gedragseffecten onderzocht. Specifiek verzoek daarbij van SP is of onderzocht kan worden de 8% passagiers die 40% van de vluchten op Schiphol maken goed kunnen worden belast en minder laten vliegen. Bijvoorbeeld met een veelvliegerstaks, waarbij het bedrag oploopt naarmate ze meer vliegen.

Hoor graag,

Hartelijke groet,
Lammert



Lammert van Raan 
Tweede Kamerfractie Partij voor de Dieren

