Van: Roest, A. 
Verzonden: donderdag 13 juni 2019 11:08
Aan: Commissie EZK
Onderwerp: Rondvraagpunt PV EZK - 2

Goedemorgen,

Graag zou ik namens Arne Weverling (VVD) het volgende rondvraagpunt aan de agenda van de procedurevergadering willen toevoegen:

1. Verzoek om namens de commissie het verzoek te doen het plenaire debat over de Uitrol van 5G vóór het zomerreces in te plannen. Aanvullend de staatssecretaris van EZK verzoeken vóór dit debat de brief m.b.t. de uitkomsten van de risicoanalyse naar de integriteit van toekomstige 5G-netwerken en de te nemen maatregelen, conform motie-Weverling c.s. (21501-33-734) en de motie-Van den Berg c.s. (21501-33-747), aan de Kamer toe te zenden.

Met vriendelijke groet,

A.W. (Arie) Roest, MSc
Persoonlijk Medewerker Tweede Kamerlid A. Weverling (VVD)
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De agenda van de Tweede Kamer is veranderlijk. Daardoor kunnen afspraken op korte termijn worden gewijzigd. Onder dit voorbehoud worden afspraken opgenomen in de agenda van Arne Weverling.
Bij een bezoek aan het Tweede Kamergebouw kunt u zich melden bij ingang Binnenhof 1A.
Hier zal om een geldig identiteitsbewijs worden gevraagd.

Door het sturen van een email stelt u ons in het bezit van uw persoonsgegevens. De informatie wordt niet met derden gedeeld. In enkele gevallen kan de informatie intern gedeeld worden, om ervoor te zorgen dat u een adequaat antwoord op uw vragen ontvangt. Kamerleden en medewerkers zijn verplicht om de vertrouwelijkheid van uw gegevens te respecteren. Uw gegevens worden niet langer bewaard dan de verwerking van de e-mail vraagt, met een maximum van twee jaar. Mocht u desondanks bezwaar hebben tegen bovenstaande, dan verwijderen wij op uw verzoek uw gegevens.
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