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Aan de leden van de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken

Geachte leden,
Hierbij leg ik u het voorstel voor van het lid Van Helvert om de minister van Buitenlandse Zaken namens de commissie te vragen de Kamer in een brief een reactie te sturen op de uitzending van Nieuwsuur van afgelopen dinsdag en het artikel van Trouw van woensdagochtend over een rechtszaak tegen een terreurverdachte in relatie tot het NLA-programma van Nederland aan ‘gematigde’ rebellen in Syrië. Het lid Van Helvert stelt voor om de minister te verzoeken deze brief uiterlijk volgende week woensdag 19 juni a.s. aan de Kamer te sturen zodat deze kan worden besproken (samen met de gisteren ontvangen brieven van de minister over het NLA-programma) in de procedurevergadering van uw commissie op donderdag 20 juni a.s.
Graag ontvang ik uw reactie op dit voorstel, namens uw fractie, via reply all, uiterlijk morgen, vrijdag 14 juni, voor 12.00 uur.

Theo van Toor 
Griffier
vaste commissie voor Buitenlandse Zaken
algemene commissie voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking
Tweede Kamer der Staten-Generaal 


Van: Helvert van M. 
Verzonden: woensdag 12 juni 2019 14:38
Aan: Toor van T.
Onderwerp: Verzoek n.a.v. berichtgeving Nieuwsuur/Trouw over terreurzaak en NLA-programma
Urgentie: Hoog

Beste Theo,

Zou je onderstaand verzoek via een email-procedure voor kunnen leggen aan de leden van de Vaste Kamercommissie Buitenlandse Zaken?

Gisteravond en vandaag berichtten Nieuwsuur (https://nos.nl/nieuwsuur/artikel/2288622-steunprogramma-syrie-opnieuw-onderwerp-in-terreurzaak.html) en Trouw (‘https://www.trouw.nl/home/ex-syrieganger-driss-m-terrorist-of-gematigde-rebel-~afd25271/)
over een rechtszaak tegen een terreurverdachte, in relatie tot het NLA-programma van Nederland aan ‘gematigde’ Syrische rebellen.

Naar aanleiding van deze berichtgeving wil ik graag de Vaste Kamercommissie voorleggen vandaag nog een brief aan de regering te vragen.


Met vriendelijke groet,

Martijn van Helvert


