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[bookmark: _GoBack]Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 25 april 2019, nr. 2019000852, machtigde Uwe Majesteit de Afdeling advisering van de Raad van State haar advies inzake het bovenvermelde voorstel van wet rechtstreeks aan mij te doen toekomen.

Dit advies, gedateerd 19 juni 2019, nr. W05.19.0109/I, bied ik U hierbij aan.

Het voorstel geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. De redactionele opmerkingen zijn verwerkt, waarbij één redactionele opmerking aanleiding was de redactie van de eerste twee voorgestelde artikelen over het mbo-studentenfonds te verduidelijken (artikel I, onderdeel R, voor zover het gaat om de artikelen 8.1.5 en 8.1.5a van de Wet educatie en beroepsonderwijs en artikel II, onderdeel P, artikelen 8.1.6a en 8.1.6b van de Wet educatie en beroepsonderwijs BES). Daarnaast is van de gelegenheid gebruik gemaakt om enkele kleine wetstechnische verbeteringen aan te brengen.  

Ik moge U verzoeken het hierbij gevoegde gewijzigde voorstel van wet en de gewijzigde memorie van toelichting aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal te zenden.

De Minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, 



Ingrid van Engelshoven 
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