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Geachte mevrouw Hilhorst,

In uw brief van juni 2019 vraagt u mij luchtwegproblemen bij kalveren aan te pakken en betere vloeren verplicht te stellen. Daarnaast vraagt u mij de discussie te openen over, in uw woorden, de wenselijkheid van het gesleep van kalfjes door heel Europa.

Mijn beleid is gericht op het verantwoord houden van dieren en ik deel uw opvatting dat dieren vrij moeten zijn van onder meer pijn, angst en fysiek ongerief. Ik heb uw rapport daarom ook bij de kalversector onder de aandacht gebracht. Ik vind het van belang dat de sector blijvend werkt aan en investeert in verdere verbetering van het welzijn en de gezondheid van de dieren. Om bijvoorbeeld welzijnsvriendelijke vloeren te stimuleren is in 2018 een subsidieregeling opengesteld, waarvoor 145 aanvragen zijn gedaan. In september 2019 gaat de regeling opnieuw open. 

Daarnaast heb ik aan de sector gevraagd begin september een sectorplan kalverhouderij gereed te hebben met daarin ambitieuze en concrete doelstellingen op onder andere de thema’s dierenwelzijn, diergezondheid, antibioticumgebruik, stalsystemen en transport. Dit in het kader van het programma duurzame veehouderij, wat mijn ministerie is gestart. Het programma geeft voor de veehouderij uitvoering aan de transitie naar de kringlooplandbouw in het kader van de LNV-visie Waardevol en verbonden. De thema’s waaraan u refereert, verwacht ik terug te zien in dit sectorplan. 


De minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
namens deze:



drs. L.E.M. Hendrix
Directeur Dierlijke Agroketens en Dierenwelzijn
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