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No.	's-Gravenhage, 


Bij Kabinetsmissive van 26 juni 2019, no.2019001251, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Staatssecretaris van Infrastructuur en Waterstaat, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van de Wet milieubeheer ten behoeve van de implementatie van richtlijn (EU) 2018/851 van 30 mei 2018 tot wijziging van Richtlijn 2008/98/EG betreffende afvalstoffen (Implementatiewet wijziging Kaderrichtlijn Afvalstoffen), met memorie van toelichting.

De Afdeling advisering van de Raad van State heeft geen inhoudelijke opmerkingen bij het voorstel. 

De Afdeling verwijst naar de bij dit advies behorende redactionele bijlage.

De Afdeling adviseert het voorstel bij de Tweede Kamer der Staten-Generaal in te dienen. 

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, adviseert de Afdeling dit advies openbaar te maken.

De vice-president van de Raad van State,

Redactionele bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no./

Artikel I, onderdeel A, eerste lid, in definitie van de regeling voor uitbreide producentenverantwoordelijkheid de zinsnede “een besluit dat er voor zorgt dat dat degenen die”, vervangen door: “een besluit dat er voor zorgt dat degene die”.
Artikel I, onderdeel I, (voorgestelde wijziging van artikel 22.1), de zinsneden “zijn van toepassing” en “is van toepassing” vervangen door: “zijn niet van toepassing” en “is niet van toepassing”.
In de transponeringstabel “Artikel 1, onderdeel 2, onder b,”vervangen door: “Artikel 1, onderdeel 3, onder b”.
In de transponeringstabel “Artikel 1, onderdeel 10 (wijziging artikel 9, tweede t/m vijfde lid)” vervangen door: ”Artikel 1, onderdeel 10 (wijziging artikel 9, derde t/m vijfde lid)”. 
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