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Dag Eva,

Isabelle Diks zou morgen bij de rondvraag graag voorstellen een gesprek te organiseren op 30, 31 oktober of 1 november met inheemse leiders uit Brazilië, die op dat moment in Nederland zijn.

•     Een van hen is Sonia Guajajara. Als voorvechter van inheemse rechten riep zij deze maand tijdens de VN-Klimaattop in New York de wereld op om meer te doen voor  de inheemse bevolking wereldwijd.
•     Een andere leider is Célia Xakriabá die zich inzet voor de omvorming van het onderwijssysteem zodat meer inheemse kinderen toegang krijgen. Ook strijdt zij voor een grotere rol van inheemse vrouwen in de Braziliaanse politiek en overheid.

De Braziliaanse inheemse bewoners, de beste bosbeschermers ter wereld, staan onder druk door een toename van bosbranden, invasies, illegale houtkap, mijnbouw en landroof. In juli is de leider van de Wajãpi-gemeenschap vermoord na een invasie van gewapende mijnwerkers. De Braziliaanse inheemse bewoners, de beste bosbeschermers ter wereld, staan onder druk door een toename van bosbranden, invasies, illegale houtkap, mijnbouw en landroof. In juli is de leider van de Wajãpi-gemeenschap vermoord na een invasie van gewapende mijnwerkers. Tijdens een tour door Europa willen zij Europese leiders en politici wijzen op hun verantwoordelijkheid om deze aanvallen op hun land een halt toe te roepen.

Vriendelijke groet,

Giel van der Steenhoven
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