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Onderwerp: Rondvraagpunt cyberveiligheid instellingen

Beste Eveline, graag meld ik voor morgen een rondvraagpunt aan over cyberveiligheid van onderwijsinstellingen in het mbo, hbo en wetenschappelijk onderwijs. 

Direct na de cyberaanval bij universiteit Maastricht heb ik schriftelijke vragen gesteld. Deze zijn nog niet beantwoord, maar gezien er inmiddels weer nieuwe informatie is, meerdere aanvallen op verschillende plekken zijn geweest en we bezorgde geluiden ontvangen van studenten en onderzoekers over de cyberveiligheid op hun instelling wil ik graag het volgende verzoeken aan de minister van OCW:

Een spoedige reactie van de minister, te ontvangen uiterlijk volgende week. Met daarin een update van de stand van zaken in Maastricht, een overzicht van hoe het gesteld is met cyberveiligheid op andere instellingen (desnoods vertrouwelijk), inclusief onderbouwing van experts, inzicht in het door SURF verzamelde beeld van instellingen op hun cyberveiligheid (zelfreviews), een overzicht van het back-up beleid per instelling, of en welke instellingen verzekerd zijn tegen aanvallen inclusief het betalen/vergoeden van losgeld en of de  minister bereid is de instellingen, daar waar instellingen de minister onvoldoende kunnen aantonen of de cyberveiligheid afdoende is geborgd, op korte termijn aan een stresstest te onderwerpen.

Groet,

Dennis Wiersma

