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[bookmark: _GoBack]Aanleiding
Op de procedurevergadering van 18 februari is de Kennisagenda 2020 besproken. Besloten is voor het onderdeel ‘markt en overheid’ aan de slag te gaan met de suggesties ‘lastenmonitor mkb’ en ‘kosten en baten bezorgeconomie’. 

Ten aanzien van de onderwerpen op het terrein van ‘Klimaat en Energie’ is besloten dat de voorbereidingsgroep – bestaande uit de leden Sienot, Mulder, Moorlag en Van der Lee – een nader voorstel voor prioritering doen. 
 
Voorstel
De voorbereidingsgroep stelt voor om:
· De thema’s ‘Realiseren klimaatopgave’ en ‘Financiële impact klimaatbeleid’ aan te houden als overkoepelende kennisthema’s voor 2020.
· Binnen het thema ‘Realiseren klimaatopgave’ vooralsnog geen project te selecteren. 
· Er wordt eerst navraag gedaan naar de (opzet en/of) voortgang van lopende trajecten die in een deel van de kennisbehoefte voorzien. 
· Binnen het thema ‘Financiële impact klimaatbeleid’ aan de slag te gaan met de suggestie ‘Compensatie effecten energiewinning’ 
 
Toelichting
Onder het thema ‘Realiseren klimaatopgave’ zijn drie suggesties aangedragen: i) de voortgang van de regionale energie strategieën (RES), ii) betrouwbaarheid energievoorziening na 2030, iii) benutting monitor brede welvaart. De voorbereidingsgroep constateert dat er ten aanzien van deze suggesties al het nodige gebeurt. Van belang is dit goed te volgen en daar goed over geïnformeerd te zijn alvorens met een specifieke kennisvraag aan de slag te gaan. 

· Ten aanzien van de RES zal worden nagevraagd bij het Planbureau voor de Leefomgeving hoe zij het aangekondigde onderzoek hiernaar hebben opgezet. Ook heeft de minister toegezegd de Kamer te informeren, na consultatie op RES-niveau in april 2020, over de uitkomst van het bestuurlijk overleg met gemeenten over de betrokkenheid van inwoners bij opstellen van de RES'en.
· Ten aanzien van het vraagstuk over de betrouwbaarheid van de energievoorziening heeft de minister toegezegd de Kamer nader per brief te informeren over investeringen en voorbeelden van knelpunten in de netwerkcapaciteit. De voorbereidingsgroep stelt voor om na te vragen bij de minister hoe het met deze toezegging staat.
· Ten aanzien van de monitor brede welvaart speelt dat het Presidium (op verzoek van de commissie Financiën) de Planbureaus verzocht heeft om te verkennen hoe de Monitor in de begrotings- en verantwoordingssystematiek c.q. algehele besluitvorming kan worden geïntegreerd. Ambtelijk kan wat betreft de voorbereidingsgroep contact worden gezocht over hoe EZK hier concreet vorm aan denkt te geven. 

Onder het thema ‘Financiële impact klimaatbeleid’ zijn vier suggesties aangedragen: i) compensatie effecten energiewinning, ii) betaalbaarheid van energie, iii) investeringen en kosten klimaatbeleid en iv) kostprijs hernieuwbare energie. De voorbereidingsgroep stelt voor om aan te vangen met het onderwerp ‘compensatie bij energiewinning’. Hier zal het recent verschenen rapport van de noordelijke rekenkamer over dit onderwerp bij worden betrokken. 
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