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﻿Dag Eveline,
Ik zou graag een brief van de minister willen vragen met meer verheldering over afspraken tussen het ministerie en de hoger onderwijsinstellingen over het bindend studieadvies. Er is nu in het veld verwarring over en dan lijkt me onwenselijk.
In de kamerbrief die wij hebben ontvangen staat “om recht te doen aan de mogelijke vertraging die de student hiermee oploopt en aan de voorkant helderheid te bieden richting de student, worden instellingen verzocht het uitbrengen van een afwijzend bindend studieadvies uit te stellen naar het tweede studiejaar, gebruikmakend van de bestaande wettelijke mogelijkheid.” Dit lijkt mij een oproep tot een generiek uitstel van het bindend studieadvies voor alle huidige eerstejaars studenten. Dit is ook de invulling die de VH er aan geeft en wat is beschreven in een stuk in het NRC gisteren (dat overigens verscheen voor wij de kamerbrief hadden). Ook de LSVb laat mij weten deze conclusie uit het overleg te hebben getrokken.
Daartegenover staat het bericht op de website van het ministerie ( https://www.rijksoverheid.nl/ministeries/ministerie-van-onderwijs-cultuur-en-wetenschap/nieuws/2020/03/19/bindend-studieadvies-voor-studenten-uitgesteld-bij-vertraging-door-coronavirus ) waarin wordt gesteld dat studenten als ze een bsa krijgen en vertraging oplopen ze uitstel kunnen krijgen als deze vertraging door Corona blijkt te zijn. Dit is een wezenlijk andere insteek, en wordt uitgedragen door de VSNU en bijvoorbeeld ook door berichtgeving van het Hoger Onderwijs Persbureau dat concludeert dat er niets wezenlijks verandert als het gaat om bsa (zie bijvoorbeeld https://punt.avans.nl/2020/03/analyse-bindend-studieadvies-verandert-helemaal-niet/ ).
Het lijkt mij onwenselijk dat verwarring bestaat over de status van het bindend studieadvies, en dat als hierover onjuiste berichtgeving in media verschijnt dit gecorrigeerd moet worden. Ik zou daarom de minister willen vragen toe te lichten wat nu het beleid vanuit OCW is: generiek uitstel van het bsa naar het tweede jaar voor alle studenten, of het geven van uitstel aan individuele studenten die vertraging hebben opgelopen met Corona achteraf.
Met vriendelijke groet,
Frank Futselaar
 

