Geachte (plv.) leden van de commissie VWS,

Zie onderstaand verzoek van de leden Bergkamp (D66) en Agema (PVV) om een schriftelijk overleg te houden over de langdurige zorg en het Coronavirus (zie ook paragraaf 8 van de brief van de minister van VWS inzake Update stand van zaken Covid van 15 april 2020)
U wordt verzocht uiterlijk maandag 20 april 2020 om 14:00 uur aan te geven of u met dit verzoek kunt instemmen (graag “allen beantwoorden” op dit e-mailbericht). 
Spoedig daarna zal ik u informeren of het verzoek is gehonoreerd. *
Indien de commissie kan instemmen met het verzoek voor een schriftelijk overleg zal de inbrengdatum voor dit overleg worden vastgesteld op 23 april te 14.00 uur.

Met vriendelijke groet,
Harmanda Post
Griffier commissie VWS
 
	*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende:
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen. als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid.
Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.




-----Oorspronkelijk bericht-----
Van: Bergkamp, V.
Verzonden: vrijdag 17 april 2020 16:50
Aan: Commissie VWS <cie.vws@tweedekamer.nl>
[bookmark: _GoBack]CC: Agema M. 
Onderwerp: SO langdurige zorg

Geachte griffier,

Graag zou ik, mede namens mevrouw Agema (PVV), een SO willen aanvragen over de langdurige zorg en het Coronavirus. 
Wij merken dat er veel vragen leven over de zorg in de thuissituatie, gehandicaptenzorg, zorg in kleine (woon-/zorg) instellingen (zin en pgb), zorg in verpleeghuizen, etc.

Hartelijke groet,

Vera Bergkamp
Lid Tweede Kamer D66

