Geachte (plv.) leden van de commissie VWS,

Zie onderstaand verzoek van de leden Bergkamp (D66) en Tellegen (VVD) om een schriftelijk overleg te houden over de brief van de staatssecretaris van VWS d.d. 21 april 2020 inzake de Planning landelijk wetenschappelijk onderzoek 13-wekenecho.
U wordt verzocht uiterlijk donderdag 23 april 2020 om 12:00 uur aan te geven of u met dit verzoek kunt instemmen (graag “allen beantwoorden” op dit e-mailbericht). 
Spoedig daarna zal ik u informeren of het verzoek is gehonoreerd. *
Indien de commissie kan instemmen met het verzoek voor een schriftelijk overleg zal de inbrengdatum voor dit overleg worden vastgesteld op 29 april te 14.00 uur.

Met vriendelijke groet,
Harmanda Post
Griffier commissie VWS
 
	*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende:
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen. als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid.
Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.




Van: Bergkamp, V. <v.bergkamp@tweedekamer.nl> 
Verzonden: dinsdag 21 april 2020 22:35
Aan: Commissie VWS <cie.vws@tweedekamer.nl>
CC: Tellegen, O. <o.tellegen@tweedekamer.nl>
Onderwerp: SO uitstel landelijk wetenschappelijk onderzoek 13-wekenecho

Geachte griffier,

Mede namens mevrouw Tellegen (VVD) willen wij een SO aanvragen over het feit dat de staatssecretaris van VWS aan de Kamer heeft laten weten dat er wederom vertraging is mbt het landelijk wetenschappelijk onderzoek 13-wekenecho. Zie ook de berichtgeving: ‘Blokhuis stelt invoering dertienwekenecho uit’ https://nos.nl/l/2331265

Wij hebben vragen over de onderbouwing hiervan en hebben samen eerder ook een motie ingediend die is aangenomen over dit onderwerp. Zie: https://www.tweedekamer.nl/downloads/document?id=e8ff1d7a-88af-4420-abb0-8f443acc963a&title=Gewijzigde%20motie%20van%20de%20leden%20Bergkamp%20en%20Tellegen%20over%20een%20echo%20rond%20dertien%20weken%20zwangerschap%20%28t.v.v.%2032279-134%29.pdf

Met dank!

Vera Bergkamp
Lid Tweede Kamer D66
Postbus 20018
2500 EA Den Haag
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