[bookmark: _GoBack]Geachte (plv.) leden van de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport,

De leden Klaver en Ellemeet (beiden GroenLinks) stellen voor om namens de commissie VWS de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport om een (kabinets)reactie te verzoeken op de uitingen van de Directeur publieke gezondheid en portefeuillehouder infectieziekten bij de GGD in het NRC, over de strategie van intensief testen en bron- en contactonderzoek (zie onderstaand bericht voor het volledige verzoek van de leden). Deze leden willen de minister verzoeken de reactie op korte termijn te versturen.
 
U wordt verzocht uiterlijk vandaag 23 april 2020 om 17.00 uur (gelieve met een ‘Allen beantwoorden’ op dit e-mailbericht) door te geven of u instemt met dit voorstel.
Spoedig na de termijn van deze e-mailprocedure zal ik u informeren over de uitkomst.*
Met vriendelijke groeten,
 
Julie-Jet Bakker

Adjunct-griffier commissie Volksgezondheid, Welzijn en Sport
Griffie commissies Sociaal en Financieel
Tweede Kamer der Staten-Generaal

* Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende: 
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid.
Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.
Van: Drissen, T. <t.drissen@tweedekamer.nl> 
Verzonden: donderdag 23 april 2020 10:45
Aan: Commissie VWS <cie.vws@tweedekamer.nl>
CC: Ellemeet, C. <c.ellemeet@tweedekamer.nl>; Klaver J. <j.klaver@tweedekamer.nl>
Onderwerp: E-mailprocedure kabinetsreactie testen en bron- en contactonderzoek
Beste allen,
Gisteren heeft de commissie uitgebreid stil gestaan tijdens de technische briefing en het plenaire debat over de nut en noodzaak van intensief testen en bron- en contactonderzoek. In de NRC lezen de leden van de GroenLinks-fractie dat de uitvoeringsinstantie bij monde van de heer De Gouw (directeur publieke gezondheid GGD) twijfels heeft over deze strategie. Namens de leden Ellemeet en Klaver verzoeken we op korte termijn om een kabinetsreactie over deze uitspraak, om alle onduidelijkheid hierover weg te nemen.
Met vriendelijke groet,
Thomas Drissen
Beleidsmedewerker Zorg, Onderwijs, Politie en Mediabeleid
GroenLinks - Tweede Kamer der Staten-Generaal


