Geachte leden en plv. leden van de vaste commissie voor Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,

Van het lid Bromet (GroenLinks) is onderstaand voorstel ontvangen inzake de behandeling van de eerder vandaag ontvangen Voortgang stikstofproblematiek: structurele aanpak (2020Z07478). Het lid Bromet stelt voor om hierover een feitelijke vragenronde te houden, met als inbrengdatum donderdag 30 april 2020 om 12.00 uur, en om vervolgens zo spoedig mogelijk een notaoverleg hierover in te plannen.

U wordt verzocht uiterlijk dinsdag 28 april om 14.00 uur middels een allen beantwoorden op deze e-mail (cie.lnv@tweedekamer.nl) door te geven of u kunt instemmen met dit voorstel. Spoedig daarna zal ik u informeren of het voorstel is aangenomen.*

Met vriendelijke groet,
Fyke Goorden
Adjunct-griffier vaste commissie voor Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit
Waarnemend griffier contactgroep België
Tweede Kamer der Staten-Generaal

[bookmark: _GoBack]*Toelichting. De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende: 4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid. Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.

Beste Griffie,

Nu de stikstofbrief vanmiddag is gekomen, zou ik graag willen dat mijn eerdere verzoek om te debatteren over het stikstofpakket in procedure wordt gezet.
Vriendelijke groeten,
Laura Bromet

Verstuurd vanaf mijn iPad

