[bookmark: _GoBack]Geachte woordvoerders primair onderwijs, 

Zie onderstaand verzoek van het lid Rog om zeer spoedig een brief te ontvangen van minister BVOM inzake de uitvoering van de motie om vóór 11 mei a.s. protocollen op te stellen hoe te handelen bij COVID-19-besmetting op school (Kamerstuk 35 300-VIII, nr. 165).
Graag verneem ik vóór heden 16.00 uur of uw fractie kan instemmen met dit verzoek. 

Met vriendelijke groet,
drs. E.C.E. (Eveline) de Kler
Griffier van de commissie Onderwijs,
Cultuur en Wetenschap
Tweede Kamer der Staten-Generaal
Postbus 20018, 2500 EA Den Haag
E.dKler@tweedekamer.nl

Van: Rog, M.  
Verzonden: maandag 11 mei 2020 09:50
Aan: Kler de E.C.E.  Tellegen, O.  
Onderwerp: Uitvoering motie

Beste Ockje en Eveline,

Afgelopen week is mijn motie nr. 165 aangenomen (https://www.tweedekamer.nl/downloads/document?id=9463773b-1d31-4ef6-8764-b86ec2ca37ad&title=Motie%20van%20het%20lid%20Rog%20over%20een%20handelingsprotocol%20in%20geval%20van%20een%20%28vermoeden%20van%20een%29%20COVID-19-besmetting%20op%20scholen.pdf)

Hoewel de minister in een brief voorafgaand aan de stemming enkele woorden heeft gewijd aan de motie, heeft hij voor zover ik het goed heb gezien de Kamer nog niet geïnformeerd over de uitwerking van deze motie nadat hij ondanks het advies ‘ontraden’ is aangenomen. Inmiddels zijn de scholen sinds vandaag weer geopend en bestuurders, schoolleiders en leraren hebben werkelijk geen idee hebben wat te doen als er een vermoeden van een besmetting is, of slechts 1 besmetting, omdat het protocol over de opstart van het onderwijs daar niet over rept. 

Ik zou graag namens de commissie een brief van de minister ontvangen waarin wij als Kamer op de hoogte worden gesteld over de inhoud van het protocol waar de Kamer om heeft gevraagd, inclusief inzicht in hoe het bron- en contractonderzoek wordt vormgegeven. Mag ik jullie vragen dit verzoek vandaag nog rond te sturen, zodat we zo min mogelijk kostbare tijd verliezen?

Alvast bedankt en hartelijke groeten,

Michel Rog

