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Geachte (plv.) leden van de commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport,

Bijgaand ontvangt u namens de leden Wörsdörfer (VVD) en Renkema (GroenLinks), aangesteld als rapporteurs bij (schriftelijke) behandeling van de verantwoordingsstukken VWS over 2019, de rapportage met hierin de bevindingen en conclusies. 

U wordt verzocht uiterlijk morgen, dinsdag 16 juni 2020, om 17.00 uur aan te geven of u
1. inhoudelijk kunt instemmen met de rapportage en
1. akkoord gaat met het namens de commissie voorleggen van deze rapportage aan de bewindslieden van het ministerie van VWS. Aan het ministerie zal een reactie worden gevraagd op de bevindingen, conclusies en in het bijzonder op de gestelde vragen uit paragraaf 1.2. 

Ik verzoek u via ‘allen beantwoorden’ op dit e-mailbericht te reageren. 

Indien uw commissie akkoord gaat met het voorleggen van de rapportage aan het ministerie, zal aan het ministerie worden gevraagd om de reactie en beantwoording zo snel mogelijk naar uw Kamer te verzenden. Op deze wijze kan deze beantwoording worden betrokken bij een eventueel te houden VSO over het Jaarverslag Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport 2019 (TK 35470-XVI-1) en het ARK-rapport bij het Jaarverslag Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport 2019 (TK 35470-XVI-2).

Met vriendelijke groeten,
Julie-Jet Bakker
Adjunct-griffier commissie Volksgezondheid, Welzijn en Sport
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