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Aan de leden van de commissies voor Buitenlandse Handel en OS en voor Buitenlandse Zaken

Geachte leden,
Hierbij leg ik u het verzoek voor van het lid Karabulut om “op zeer korte termijn, bij voorkeur volgende week” een AO te plannen met de ministers voor BuHa-OS en BuZa over de brief van de ministers van afgelopen vrijdag inzake wapenexport aan Egypte en tot die tijd de vergunning aan te houden.
Graag verneem ik uiterlijk morgen, woensdag 15 juli, voor 10.00 uur, via reply all, of u, namens uw fractie, instemt met dit voorstel.

Theo van Toor, griffier
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Beste Theo

Nu het verzoek van collega van Ojik is afgewezen om de vergunning voor wapenexport naar Egypte twv 120 miljoen euro aan te houden tot na het reces, zou ik graag een emailprocedure willen houden voor het plannen van een ao wapenexport, op zeer korte termijn, bij voorkeur volgende week, met de ministers van BUZA en OS over de brief van afgelopen vrijdag, alsmede het verzoek aan de bewindspersonen tot die tijd de vergunning aan te houden.

Naast de door collega van Ojik genoemde argumenten, wil ik wijzen op de monitor van de International Maritime Organization over de betrokkenheid van Egypte bij de blokkade van Jemen, alsmede de ernstige mensenrechtenschendingen in Egypte zelf, veelvuldig gedocumenteerd door Amnesty International.

Wat maakt dat we dit als Tweede Kamer niet zomaar mogen laten passeren.

Zou jij eea willen uitzetten.

Dank!

Met vriendelijke groet,

Sadet Karabulut
SP Tweede Kamerlid
Buitenlandse Zaken & Defensie

