[bookmark: _GoBack]Van: Commissie VWS
Verzonden: dinsdag 21 juli 2020 18:55
Aan: GC-Commissie-VWS
Onderwerp: [E-MAILPROCEDURE] Verzoek van de leden Westerveld (GroenLinks) en Kuiken (PvdA) om de minister van VWS te verzoeken de Kamer nog deze week een brief te sturen over de voortgang van de sluiting van de Hoenderloo Groep
 
Geachte (plv.) leden van de commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
 
De leden Westerveld (GroenLinks) en Kuiken (PvdA) hebben een verzoek naar aanleiding van de uitvoering van de aangenomen motie van het lid Westerveld c.s., over het middels een tweewekelijkse brief de Kamer in het reces op de hoogte houden rondom de sluiting Hoenderloo Groep (Kamerstuk 31839, nr. 731).
 
Uw Kamer heeft deze motie op 2 juli aangenomen, maar heeft nog geen brief inzake de sluiting van de Hoenderloo Groep ontvangen. Nadere navraag bij het ministerie leert dat het ministerie voornemens is om de Kamer in de eerste week van augustus een brief te sturen. De leden Westerveld en Kuiken stellen voor om de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport te verzoeken om de Kamer nog deze week middels een brief op de hoogte te stellen van de voortgang rondom de sluiting en daarin expliciet mee te nemen of er voor alle kinderen een passende vervolgplek is geregeld.
 
U wordt verzocht uiterlijk morgen 22 juli 2020, om 12.00 uur aan te geven of u met dit verzoek kunt instemmen. Ik verzoek u via ‘allen beantwoorden’ op dit e-mailbericht te reageren.
Spoedig na afloop van de termijn van deze e-mailprocedure zal ik u informeren over de uitkomst.*
 
Met vriendelijke groeten,
Julie-Jet Bakker
Adjunct-griffier commissie Volksgezondheid, Welzijn en Sport
Griffie commissies Sociaal en Financieel
Tweede Kamer der Staten-Generaal

*Toelichting
 De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende:
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid.
Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.
 
