[bookmark: _GoBack]Geachte (plv.) leden van de commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
 
Zie onderstaand verzoek van het lid Ellemeet (GroenLinks) om aanstaande maandag op 27 juli 2020 een algemeen overleg te houden over de ontwikkelingen rondom het coronavirus (zie onderstaande e-mail voor het volledige verzoek).
 
U wordt verzocht uiterlijk vandaag 24 juli 2020, om 12.00 uur aan te geven of u met dit verzoek kunt instemmen. Ik verzoek u via ‘allen beantwoorden’ op dit e-mailbericht te reageren.
 
Spoedig na afloop van de termijn van deze e-mailprocedure zal ik u informeren over de uitkomst.*
 
Met vriendelijke groeten,
Julie-Jet Bakker
Adjunct-griffier commissie Volksgezondheid, Welzijn en Sport
Griffie commissies Sociaal en Financieel
Tweede Kamer der Staten-Generaal

 
*Toelichting
 De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende:
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid.
Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.
 

Onderwerp: Spoedaanvraag AO coronabesmettingen
 
Geachte griffie,

Namens Corinne Ellemeet (GroenLinks) dien ik het verzoek in om met spoed een algemeen overleg in te plannen over de zorgelijke ontwikkelingen rondom het covid-19 virus. Niet alleen zijn in een week het aantal covid-besmettingen verdubbeld, ook het aantal testaanvragen stijgt vlug, burgemeesters maken zich zorgen en deskundigen stellen dat het kabinet binnen enkele dagen nieuwe maatregelen moeten treffen. Uit de spoed beantwoording op de schriftelijke vragen van de leden Ellemeet & Renkema blijkt echter dat nog geen nieuwe maatregelen worden afgekondigd.
 
Gezien de zorgelijke ontwikkelingen stelt de GroenLinks-fractie voor om aanstaande maandag 27 juli het algemeen overleg in te plannen.
