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No.	's-Gravenhage, 


Bij Kabinetsmissive van 1 april 2020, no.2020000671, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van de Wet op het hoger onderwijs en wetenschappelijk onderzoek, de Wet studiefinanciering 2000 en de Wet op het onderwijstoezicht in verband met een verbeterde regeling voor diverse onderwerpen op het terrein van het hoger onderwijs en de studiefinanciering (Variawet hoger onderwijs), met memorie van toelichting.

De Afdeling advisering van de Raad van State heeft geen inhoudelijke opmerkingen bij het voorstel. 

De Afdeling verwijst naar de bij dit advies behorende redactionele bijlage.

De Afdeling adviseert het voorstel bij de Tweede Kamer der Staten-Generaal in te dienen. 

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, adviseert de Afdeling dit advies openbaar te maken.

De vice-president van de Raad van State,

Redactionele bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no./

In het voorgestelde artikel 2.3a, zesde lid van de Wet op het hoger onderwijs en wetenschappelijk onderzoek “en vervangt de maximumleeftijd, bedoeld in het vierde lid” schrappen (zie ook Aanwijzing 2.32 van de Aanwijzingen voor de regelgeving).  
In het voorgestelde artikel 7.12d van de Wet op het hoger onderwijs en wetenschappelijk onderzoek “de bijzondere kenmerken van die opleidingen en de inhoud van de overeenkomst, bedoeld in het derde lid van dat artikel,” vervangen door “Verordening (EU) 1178/2011 en Verordening (EU) 2015/340” (zie ook Aanwijzing 2.14, tweede lid van de Aanwijzingen voor de regelgeving). 
In artikel I, onderdeel O, “vervalt de aanduiding ‘1.’ en” schrappen en “Het tweede lid vervalt” vervangen door “Het tweede lid alsmede de aanduiding ‘1.’ voor het eerste lid vervallen” (zie ook Aanwijzing 6.18, vierde lid van de Aanwijzingen voor de regelgeving).
In het voorgestelde artikel 7.50, vierde lid van de Wet op het hoger onderwijs en wetenschappelijk onderzoek “een bijdrage, als bedoeld in het eerste lid” vervangen door “een andere bijdrage” (zie ook Aanwijzing 3.27, vierde lid van de Aanwijzingen voor de regelgeving). 
In het voorgestelde artikel 15o van de Wet op het onderwijstoezicht “bij of krachtens een onderwijswet gegeven voorschriften die zich uitsluitend of mede” vervangen door “de artikelen 1.22, 1.23 en 15.7, eerste en tweede lid van de Wet op het hoger onderwijs en wetenschappelijk onderzoek, mede voor zover deze zich” en “ en waarvan overtreding kan leiden tot een bestuurlijke boete” schrappen (zie ook Aanwijzing 2.14, eerste lid van de Aanwijzingen voor de regelgeving). 
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