Beste griffie, 

Mede namens de andere leden (D66, SP, CU) van de voorbereidingsgroep rondetafelgesprek Bouwstenen voor een beter belastingstelsel wil ik het verzoek tot uitstel van het rondetafelgesprek doen. Dit verzoek op basis van twee redenen. Allereerst simpelweg het feit dat er vanuit de voorbereidingsgroep nog geen voorstel ligt. Gezien de breedte van de onderwerpen rond de bouwstenen is het nog niet gelukt om als voorbereidingsgroep tot een voorstel te komen die op steun kan rekenen van alle vier de partijen. 

Daarnaast heeft de Kamervoorzitter de oproep gedaan om het aantal fysieke momenten zoveel mogelijk te beperken. De commissie Financien heeft in de komende weken al verschillende fysieke contactmomenten en alle mogelijkheden waardoor we het aantal fysieke contacten gemakkelijk kunnen terugdringen moeten we, denken wij, aangrijpen. 

Uitstel naar een  later moment biedt ook de gelegenheid om een voorstel van de voorbereidingsgroep in de procedurevergadering met de andere leden van de commissie te bespreken. Uiteraard schikken we ons voor een nieuwe datum naar de mogelijkheden die er in jullie agenda/de Kameragenda zijn. 

Uiteraard is telefonisch contact hierover ook mogelijk mocht ik eea nog nader kunnen toelichten.  

Met vriendelijke groet,
Joren Bakker
Persoonlijk medewerker Mw. H. Lodders
VVD
Tweede Kamer der Staten-Generaal
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