Van: Toor, T. van 
[bookmark: _GoBack]Verzonden: maandag 26 oktober 2020 09:50
Aan: -buza < 
Onderwerp: EMAILPROCEDURE: verzoek om brief minister BuZa over Kernwapenverbod VN

Aan de leden van de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken

Geachte leden,
Hierbij leg ik u het voorstel voor van het lid Karabulut, mede namens de fracties van PvdA en GroenLinks, om de minister van Buitenlandse Zaken namens de commissie te verzoeken de Kamer in een brief (te ontvangen voor de plenaire begrotingsbehandeling Buitenlandse Zaken) te informeren over de reactie van het kabinet op het bericht dat het VN Verdrag voor een verbod van kernwapens in januari 2021 in werking zal treden, en hierbij tevens in te gaan op de door het lid Karabulut in haar voorstel geformuleerde vragen.
Graag ontvang ik uw reactie op dit voorstel, namens uw fractie, via reply all, uiterlijk morgen, dinsdag 27 oktober a.s. Voor 12.00 uur.
Theo van Toor, griffier

Begin doorgestuurd bericht:
Van: "Karabulut, S." < 
Datum: 25 oktober 2020 om 17:31:13 CET
Aan: "Toor, T. van" >
Onderwerp: Kernwapenverbod VN in werking na vijftigste ratificatie - NRC
﻿Goedemiddag Theo,

Graag zou ik mede namens de PvdA en GroenLinks een reactie van de ministers van Buitenlandse Zaken en Defensie willen ontvangen - een brief, voor de begrotingsbehandeling - naar aanleiding van het (heugelijke) nieuws dat het VN verdrag voor een verbod van kernwapens januari 2021 in werking zal treden. 

Wat is de reactie van het kabinet hierop? Brengt deze historische stap een wijziging van het Nederlands Kernwapenbeleid met zich mee? Overweegt het kabinet bijvoorbeeld ondertekening, het initiëren van gesprekken, nationaal en internationaal over verwijdering van de Amerikaanse kernwapens van Nederlandse / Europese bodem?

https://www.nrc.nl/nieuws/2020/10/25/kernwapenverbod-vn-in-werking-na-vijftigste-ratificatie-a4017292

Merci.

Met vriendelijke groet,

Sadet Karabulut
SP Tweede Kamerlid
Buitenlandse Zaken & Defensie


