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No.	's-Gravenhage, 


Bij Kabinetsmissive van 19 mei 2020, no.2020001010, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van de Wet kinderopvang in verband met het opnemen van regels voor ouderparticipatiecrèches, met memorie van toelichting.

De Afdeling advisering van de Raad van State heeft geen inhoudelijke opmerkingen bij het voorstel. 

De Afdeling verwijst naar de bij dit advies behorende redactionele bijlage.

De Afdeling adviseert het voorstel bij de Tweede Kamer der Staten-Generaal in te dienen. 

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, adviseert de Afdeling dit advies openbaar te maken.

De vice-president van de Raad van State,

Redactionele bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no./

In de toelichting en zo nodig het voorstel, verduidelijken wat het verschil is tussen de reeds bestaande delegatiegrondslag in artikel 1.49, tweede lid, en het voorgestelde artikel 160d, derde lid. 
In de toelichting verduidelijken dat onder de term ‘ouderparticipatiecrèche’ ook de opvang van oudere kinderen valt. 
In de toelichting en zo nodig het voorstel verduidelijken waarom het noodzakelijk is om, ondanks de wijziging van artikel 1.50, derde lid, afzonderlijke regels over (aanvraag van) de VOG op te nemen in artikel 1.60c. 
In de toelichting en zo nodig het voorstel verduidelijken dat de eisen in artikel 1.50, eerste lid, inzake herkenbaarheid van personen en opleidingseisen, niet van toepassing zijn op OPC’s. 
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