Geachte (plv.) leden van de vaste commissie voor Koninkrijksrelaties,
 
De leden Van Dam, Bosman, Diertens en Van der Graaf doen het verzoek om over de brief van de staatssecretaris van BZK d.d. 2 november 2020 over de overeenstemming tussen Curaçao en Nederland inzake voorwaarden liquiditeitssteun op korte termijn een feitelijke vragenronde te houden.
 
Ik verzoek u mij uiterlijk woensdag 4 november a.s. om 11.00 uur te laten weten of u hiermee kunt instemmen. U wordt verzocht te reageren met een “allen beantwoorden” op dit emailbericht*. Spoedig daarna zal ik u informeren over de uitkomst van de emailprocedure.
 
 
Met vriendelijke groet,
Mr. T.N.J. (Tim) de Lange

 
*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende: 4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid. Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.
 
 
Met vriendelijke groet,
Mr T.N.J. (Tim) de Lange,
Plv. Griffier/commissiegriffier Defensie en Koninkrijksrelaties
GC Internationaal en Ruimtelijk
Tweede Kamer der Staten-Generaal
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Geachte griffie,

Mede namens de fracties van VVD, D66 en ChristenUnie wil ik vragen om middels een email-procedure steun van de commissie te krijgen voor het starten van een ronde feitelijke vragen over onderstaande brief.

Chris van Dam
Mr. C.J.L. van Dam MPM - Lid Tweede Kamer der Staten-Generaal

