[bookmark: _GoBack]Van: Commissie VWS 
Verzonden: donderdag 7 januari 2021 
Aan: GC-Commissie-VWS 
Onderwerp: [E-MAILPROCEDURE] Verzoek van het lid Van den Berg (CDA) om minister van VWS te verzoeken om OMT advies te vragen naar aanleiding van artikel " Gevangenis aangeklaagd wegens verspreiden covid"
 
Geachte (plv.) leden van de commissie VWS,
 
Hierbij ontvangt u een verzoek namens het lid Van den Berg (CDA) om namens de commissie VWS de minister voor Volksgezondheid te verzoeken om het OMT om advies te vragen naar aanleiding van het artikel in de Volkskrant d.d. 7 januari 2021 “ Gevangenis aangeklaagd wegens verspreiden covid”.
U wordt verzocht uiterlijk morgen 8 januari 2021, om 14.00 uur aan te geven of u hiermee kunt instemmen. Ik verzoek u via ‘allen beantwoorden’ op dit e-mailbericht te reageren.
Spoedig na afloop van de termijn van deze e-mailprocedure zal ik u informeren over de uitkomst hiervan.*
 
Met vriendelijke groeten,
Harmanda Post
Griffier commissie VWS
 
*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende:
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid.
Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.
 
Van: Berg, J. van den 
Verzonden: donderdag 7 januari 2021 
Aan: Commissie VWS 
Onderwerp: verzoek reactie minister
 
Dag Harmanda, Graag zou ik een email procedure willen starten om de minister te verzoeken het OMT een advies te vragen nav onderstaand artikel.
 
Hartelijke groet, Joba
Drs. J.A.M.J. van den Berg
Lid Tweede Kamer der Staten-Generaal CDA

Gedetineerden die vanwege hun veiligheid een mondkapje willen dragen in de gevangenis worden disciplinair gestraft. Bewaarders dragen in strijd met beleid vaak geen mondkapje. Zeer zorgelijk. Namens de NVSA reageer ik in artikel van vandaag van ??@Wil_Thijssen? in ??@volkskrant? pic.twitter.com/k16LNAdMPg
