Hierbij ontvangt u het verzoek van de leden Kröger en Buitenweg (GroenLinks) om een schriftelijk overleg te houden over het datalek bij de coronasystemen van de GGD. 

U wordt verzocht uiterlijk morgen woensdag 27 januari 2021, om 12.00 uur aan te geven of met dit verzoek instemmen. Ik verzoek u via ‘allen beantwoorden’ op dit e-mailbericht te reageren. 

Spoedig na afloop van de termijn van deze e-mailprocedure zal ik u informeren over de uitkomst hiervan.* 

Indien het verzoek wordt gehonoreerd, zal de inbrengdatum op donderdag 28 januari 2021 om 10.00 uur worden vastgesteld en zal aan de minister van VWS worden gevraagd de antwoorden voor het eerstvolgende debat over de ontwikkelingen rondom het coronavirus naar de Kamer te sturen.
 
Met vriendelijke groet,
Henriette Krijger
Adjunct-griffier vaste commissie voor VWS
Tweede Kamer der Staten-Generaal
[bookmark: _GoBack]
*Toelichting
 De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende: 
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid.
Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund. 


Beste griffie, 

Namens het lid Kroger en Buitenweg zou ik graag een emailprocedure starten om een schriftelijk overleg aan te vragen inzake het datalek bij de coronasystemen van de GGD. 

https://opgelicht.avrotros.nl/alerts/artikel/datalek-bij-coronasystemen-ggd-grootschalige-handel-in-burgerservicenummers-en-adresgegevens/

Met vriendelijke groet,
Chaábane, Y. (Yousra)
Beleidsmedewerker
GroenLinks

