Van: Commissie VWS 
[bookmark: _GoBack]Verzonden: donderdag 28 januari 2021
Aan: GC-Commissie-VWS 
Onderwerp: [E-MAILPROCEDURE]: verzoek van het lid Renkema om spreektijd NO Preventie maandag a.s. uit te breiden tot 6 minuten: uw reactie uiterlijk vrijdag 29 januari a.s. om 10.00 uur

Geachte (plv) leden van de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport,

Onderstaand treft u aan verzoek van het lid Renkema (GL) om de spreektijd voor het notaoverleg Preventie op 1 februari a.s. uit te breiden naar 6 minuten (in plaats van 4 minuten). Graag verneem ik uiterlijk vrijdag 29 januari a.s. om 10.00 uur of u met dit verzoek kunt instemmen. 
Spoedig na afloop van de termijn van deze e-mailprocedure zal ik u informeren over de uitkomst hiervan.*


*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende: 
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid.
Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund. 

Met vriendelijke groet,
Esmeijer, M.E.
plaatsvervangend griffier
GC Sociaal en Financieel
Tweede Kamer der Staten-Generaal
Van: Chaábane, Y. (Yousra) 
Verzonden: donderdag 28 januari 2021 
Aan: Commissie VWS 
CC: Renkema, W. 
Onderwerp: Email Procedure Notaoverleg Preventie

Beste griffie, 

Namens het lid Renkema (GroenLinks) zou ik graag een emailprocedure starten om vanwege de vele belangrijke zaken op de agenda, de spreektijd voor het notaoverleg preventie van 1 februari uit te bereiden van 4 naar 6 minuten. 

Met vriendelijke groet,
Chaábane, Y. (Yousra)
Beleidsmedewerker
GroenLinks

