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Verzoek aan de staatssecretaris van Economische Zaken om toe te werken naar een verlenging van de FM-frequentievergunningen voor een periode van daadwerkelijk drie jaar, zoals uitgesproken in de aangenomen Kamermotie 24095 nr. 519. 

De motie werd met 132 stemmen aangenomen; vóór de motie stemden PvdA, Krol, GroenLinks, 50PLUS, Van Kooten-Arissen, DENK, D66, de VVD, de SGP, het CDA, de ChristenUnie, de PVV, FvD en Van Haga. 

In haar brief van 11 november 2020 (24095, nr. 524) schreef de staatssecretaris dat zij onderzoek laat doen naar een “passende termijn” waarbij zij suggereert dat een verlenging van twee jaar tot de mogelijkheden zou behoren. Dat is niet in lijn met de wens van de Kamer en dat voorstel is in het plenaire debat door de kamer ook afgewezen. 

Nu genoemde brief controversieel verklaard is, verzoekt de Kamer de staatssecretaris onverkort uit te gaan van de in het plenaire debat en in de motie vastgelegde verlengingstermijn van drie jaar en zo nodig de onderzoeksopdracht aan SEO daarop aan te passen. 

Namens;
Weverling (VVD)
Graus (PVV)
Verhoeven (D66)
Moorlag (PVDA)
Bruins (ChristenUnie)
