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Geachte voorzitter, 

Hierbij ontvangt u de beantwoording van de vragen die zijn gesteld naar aanleiding van een aantal brieven met betrekking tot vergaderingen van de Eurogroep en Ecofinraad. 
[bookmark: _GoBack]
Voor de volledigheid meld ik u hierbij ook dat op verzoek van Nederland een AOB-punt is toegevoegd aan de agenda van de Ecofinraad van dinsdag 16 februari over de Foreign Account Tax Compliance Act (FATCA) om aandacht te vragen voor de problemen die toeval-Amerikanen ervaren en aan te dringen op het belang van een gesprek hierover op korte termijn met de Verenigde Staten.

Daarnaast informeer ik u over een verzoek van Griekenland om een deel van de IMF-leningen vervroegd af te lossen zonder dat daarbij naar rato het Europees Stabiliteitsmechanisme (ESM) en de Europese Financiële Stabiliteitsfaciliteit (EFSF) ook vervroegd worden afgelost. Dit is onlangs besproken in een ambtelijk voorportaal van de Eurogroep, maar wordt niet op de Eurogroep zelf besproken. Omdat dit voor uw Kamer ook relevant is, vindt u in de bijlage een toelichting op het verzoek, de Nederlandse inzet en het besluitvormingsproces. 

Hoogachtend, 

de minister van Financiën 



W.B. Hoekstra
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