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Aanleiding
Op verzoek van de commissie hebben twee wetenschappers gekeken naar het Nationaal Groeifonds vanuit het perspectief van de Comptabiliteitswet, artikel 3.1. In de bijlage treft u hun bevindingen aan. 
Toelichting
Kamerleden Sneller en Snels hebben in nauwe samenwerking met VSNU voorzitter en oud-Kamerlid Pieter Duisenberg een wetenschappelijke toets ontwikkeld. Die toets kunnen Kamercommissies inzetten en is erop gericht vast te stellen of een voorstel in lijn is met relevante wetenschappelijke inzichten en voldoet aan de eisen van de comptabiliteitswet (artikel 3.1.). De comptabiliteitswet stelt dat beleidsvoorstellen goed onderbouwd dienen te zijn en een toelichting moeten geven t.a.v. de “doelstellingen, doeltreffendheid en doelmatigheid die wordt nagestreefd”.

Prof. Brakman en prof. Van Witteloostuijn hebben op verzoek van de commissie naar de onderbouwing van het groeifonds gekeken en dit getoetst aan wetenschappelijke inzichten in hun vakgebied. Hun bevindingen kunnen worden gebruikt bij nadere behandelingen van het Nationaal Groeifonds, waaronder de nog te ontvangen instellingswet. De hoogleraren hebben aangegeven graag bereid te zijn hun bevindingen nader toe te lichten in een technische briefing.
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	Beslispunten
· De bevindingen van de wetenschappers betrekken bij de behandeling van het Nationaal Groeifonds (waaronder de nog te ontvangen instellingswet). 
· Technische briefing organiseren waar de wetenschappers een nadere toelichting kunnen geven op hun bevindingen. 



image1.png




image10.png




image2.png
Tweede Kamer

DER STATEN-GENERAAL




image20.png
Tweede Kamer

DER STATEN-GENERAAL




