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Van: Krooneman, H.
Verzonden: maandag 10 mei 2021 10:31
Aan: Meijers, E. 
CC: Stoffer, C.
Onderwerp: Voorstel RTG/hoorzitting Ethiopië en Myanmar
 
Beste Eva,
 
Graag doet Chris Stoffer een voorstel voor het organiseren van een rondetafelgesprek/hoorzitting over de actuele situatie in Ethiopië en Myanmar en de Nederlandse betrokkenheid daarbij. Het zou mooi zijn als dit voor het commissiedebat Noodhulp van 27 mei ingepland kan worden.
 
Van oudsher heeft Nederland hechte banden met Ethiopië. Er gaat relatief veel Nederlandse ODA-steun naar dit land. Tevens heeft Ethiopië een belangrijk rol in de regio, met Addis Abeba als politieke hoofdstad van Afrika waar zich o.a. het hoofdkantoor bevindt van de Afrikaanse Unie. In 2019 kreeg premier Abiy voor zijn rol in Ethiopië en omliggende landen de Nobelprijs voor de Vrede. Hoe anders is de situatie nu, waarbij grote misstanden plaatsvinden in Tigray en waar ook buurlanden als Eritrea en Soedan een grote rol spelen. Dit stelt ook de Nederlandse inzet voor belangrijke keuzes.
 
In Myanmar spelen al vele jaren belangrijke politieke en humanitaire problemen, met de recente escalaties als voorlopig dieptepunt. Ook hier kan Nederland een verschil maken qua ondersteuning en diplomatie. (Vanwege veiligheidsrisico’s voor lokale staf en partners zou dit gedeelte wellicht besloten moeten zijn.)
 
Kan dit voorstel geagendeerd worden binnen de commissie BHOS, ook in het licht van de PV op 20 mei?
 
Met hartelijke groet, namens Chris,
Henri Krooneman
Beleidsmedewerker BZ, EU, BHOS, DEF
SGP-fractie Tweede Kamer
