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Antwoorden Kamervragen SO Belastingverdrag met Kosovo




Pagina 2 van 2


Aanleiding
In het kader van de stilzwijgende goedkeuringsprocedure van het nieuwe belastingverdrag met Kosovo heeft de vaste commissie voor Financiën van de Tweede Kamer vragen en opmerkingen voorgelegd (door middel van een schriftelijk overleg d.d. 28 oktober 2021). Omdat de termijn van de stilzwijgende procedure verloopt na 8 november en het niet mogelijk is deze wettelijke termijn te verlengen is het streven de vragen uiterlijk 5 november te beantwoorden.
Beslispunten
Gaat u akkoord met bijgaande beantwoording van de gestelde Kamervragen? 
Zo ja, wilt u bijgaande aanbiedingsbrief tekenen?

Daarbij graag uw akkoord voor het openbaar maken van de nu voorliggende nota, conform de beleidslijn Actieve openbaarmaking nota’s. Omlijnde delen worden voorafgaand aan openbaarmaking onzichtbaar gemaakt.
Kern
· De fractie van de VVD heeft vragen gesteld over het belastingverdrag met Kosovo. Wij vinden het verstandig om de Kamervragen uiterlijk 5 november te beantwoorden. Hiermee beantwoorden we de vragen nog voordat de termijn van de stilzwijgende procedure afloopt.
· De antwoorden bevatten geen nieuwe standpunten. Het betreft vooral toelichting met betrekking tot het verdrag en bestaand beleid conform de toelichtende nota en eerdere beleidsbrieven. 
· Er wordt bevestiging gevraagd dat Kosovo op de hoogte is van de conditionele bronbelasting. Dit is in de beantwoording bevestigd en we wijzen de Kamer op de verdragsbepaling waarmee Nederland als bronland de conditionele bronheffing kan toepassen indien Kosovo op de Europese zwarte lijst komt of het tarief van de winstbelasting verlaagt naar minder dan 9% (thans 10%).
· Er gaat aandacht uit naar de regeling voor onderling overleg en de arbitrageregeling opgenomen in het verdrag. In de beantwoording is in lijn met het Nederlandse beleid toegelicht dat Nederland er in alle gevallen naar streeft om belastingplichtigen die tegen een geschil over de toepassing van het verdrag aanlopen tijdig een gedegen oplossing te bieden. Dit staat ook centraal bij nadere procedureafspraken.
· Verder wordt een aantal technische vragen gesteld over de toepassing van het verdrag en wordt gevraagd naar de handelspartners van Nederland, het belang van het verdrag voor het vestigingsklimaat en de rol van het bedrijfsleven in de totstandkoming van het verdrag.
Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden
Niet van toepassing.
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