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Voorstel van het lid Erkens voor een werkbezoek aan de Duitse Bondsdag in Berlijn
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Inleiding
Tijdens de procedurevergadering van 8 maart 2022 heeft het lid Erkens het voorstel gedaan werkbezoeken te organiseren aan de directe buurlanden. Het doel van deze werkbezoeken is om in gesprek te gaan met collega parlementsleden over het (Europese) klimaatbeleid. 

In deze notitie wordt een voorstel gedaan voor een bezoek aan de Duitse Bondsdag in Berlijn. 


Beslispunten
	· Organiseren van een werkbezoek naar Berlijn
· Welke onderwerpen wilt u bespreken?



Klimaatbeleid in Duitsland
In Duitsland is gelijktijdig met Nederland een nieuwe regering aangetreden, bestaande uit SPD (Socialisten), de Groenen en de FDP (Liberalen). Het coalitieakkoord bevat een ambitieuze klimaatparagraaf. De oorlog tussen Rusland en Oekraïne heeft ook in Duitsland grote gevolgen. 

De Duitse Bondsdag heeft een aparte commissie voor Klimaat. De Nederlandse ambassade in Berlijn kan een ontmoeting met de voorzitter en enkele leden van de commissie organiseren, afhankelijk van uit hoeveel leden de delegatie bestaat.  

Mogelijke gespreksonderwerpen 
Het is noodzakelijk vooraf de onderwerpen vast te stellen waar u over wenst te spreken. De initiatiefnemer stelt de volgende onderwerpen voor:
1. Gezamenlijke infrastructuur (waterstof, CCD, elektriciteitsnet)
2. Grensregio’s
3. Samenwerking op de Noordzee (waterstof en gaswinning)
4. Verduurzaming industrie in het Roergebied – koppeling aan Nederlandse groene industriepolitiek
5. Versnelde loskoppeling van Russische fossiele grondstoffen
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Schets van een programma
De reistijd naar Berlijn bedraagt ongeveer zes uur met de trein. Een ontvangst in de Bondsdag is mogelijk op dinsdag, woensdag en donderdag. Hierdoor moet er minimaal op één vergaderdag gereisd worden.  

Mogelijk data waarop het werkbezoek kan plaatsvinden zijn: 
1. Tussen maandag 30 mei en vrijdag 3 juni
1. Tussen maandag 20 juni en vrijdag 24 juni 

Een mogelijkheid is om op woensdagmiddag te vertrekken. Dan kan op donderdag de Bondsdag worden bezocht en donderdagmiddag en vrijdag een aanvullende activiteit gedaan worden. Op vrijdag aan het eind van de dag kunt u weer terug in Nederland zijn. 

Een andere optie is om op donderdagochtend (vroeg) te vertrekken. Het bezoek aan de Bondsdag zal dan op donderdagmiddag plaatsvinden. Op vrijdag kan nog een bezoek worden afgelegd en op vrijdagmiddag kan de terugreis worden aangevangen. Deze optie heeft als nadeel dat eventuele problemen met de trein als gevolg hebben dat het bezoek aan de Bondsdag direct in gevaar komt. 

In beide gevallen moet toestemming aan het presidium gevraagd worden, omdat het bezoek buiten reces plaatsvindt. 
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