Hierbij treft u aan een verzoek van de leden Van den Berg (CDA) en Van Houwelingen (FvD), beiden rapporteurs over het Jaarverslag 2021 van het ministerie van VWS, om de vorige week donderdag ontvangen brief over de voortgang van het financieel beheer aan de reeds ingeplande feitelijke vragenronde over het Jaarverslag Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport 2021 (d.d. 25 mei 2022, 12.00 uur) toe te voegen.

U wordt verzocht uiterlijk morgenmiddag 18 mei 2022 om 12.00 uur aan te geven of u het verzoek steunt.* Spoedig daarna zal ik u informeren over de uitkomst hiervan.

Met vriendelijke groet,
Mees Heller
Adjunct-griffier commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport (VWS)
Griffier contactgroep België
Tweede Kamer der Staten-Generaal
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*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 7.20, tweede lid: 
“2. Een commissie kan buiten haar vergaderingen langs schriftelijke weg besluiten over een voorstel dat naar het oordeel van haar commissievoorzitter eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en stemde zij als bedoeld in artikel 8.25.” Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.

