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Bij brief van de voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal van 13 april 2016 heeft de Tweede Kamer, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet van de leden Schouten en Pieter Heerma tot wijziging van de Wet gemeentelijke schuldhulpverlening (Wet inwerkingtreding breed wettelijk moratorium), met memorie van toelichting.

Het voorstel bepaalt dat artikel 5 van de Wet gemeentelijke schuldhulpverlening (Wgs) op 1 januari 2017 in werking treedt. 

Ingevolge artikel 5, eerste lid, van de Wgs kan de rechtbank, op verzoek van het college van burgemeester en wethouders, een afkoelingsperiode (‘moratorium’) van maximaal zes maanden afkondigen. In deze periode dienen schuldeisers zich te onthouden van incassomaatregelen. 
De afkoelingsperiode kan slechts worden afgekondigd indien deze noodzakelijk is in het kader van de schuldhulpverlening en is voldaan aan bij algemene maatregel van bestuur (amvb) gestelde nadere voorwaarden.[footnoteRef:1] 

Nadat het initiatiefwetsvoorstel bij de Afdeling advisering van de Raad van State aanhangig is gemaakt, heeft de Staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid een amvb ter uitvoering van artikel 5 Wgs voor internetconsultatie aangeboden en de Tweede Kamer daarover geïnformeerd.[footnoteRef:2] Beoogde inwerkingtredingsdatum van de amvb is 1 januari 2017. Omdat artikel 5 Wgs de grondslag vormt van de amvb, kan hieruit worden afgeleid dat artikel 5 Wgs ook op 1 januari 2017 in werking zal treden, zoals het doel van de initiatiefnemers is.

Het voorstel lijkt door de ontwikkelingen te zijn ingehaald. In dat licht adviseert de Afdeling het voorstel te heroverwegen.


De waarnemend vice-president van de Raad van State,
AAN DE VOORZITTER VAN DE TWEEDE KAMER DER STATEN-GENERAAL
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