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[bookmark: _GoBack]Hierbij bied ik u de nota’s van wijziging aan op de eerste suppletoire begroting 2022 van het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (VII) en het gemeentefonds (B).

In het Coalitieakkoord is vastgesteld dat het Kabinet werkt aan een overheid die  betrouwbaar, dienstbaar, dichtbij en rechtvaardig is en het programma Werk aan Uitvoering voortzet. Hiervoor worden middelen toegevoegd aan de begroting van het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (VII). 

Tevens worden er voor de huisvestingsopgave voor meerdere aandachtsgroepen in den brede en de opvang van Oekraïense ontheemden in het bijzonder middelen toegevoegd aan de begroting van het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (VII).  Deze middelen worden middels een specifieke uitkering (SPUK) verstrekt aan medeoverheden. Vanwege de urgentie van het huisvestingsproblematiek wordt een beroep gedaan op artikel 2.27, tweede lid, van de Comptabiliteitswet (CW) 2016. Hier is de Staten-Generaal reeds over geïnformeerd.

Tot slot worden er middelen voor Wet kwaliteitsborging bouw (Wkb) en de Omgevingswet overgeheveld van de begroting van het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (VII) naar het gemeentefonds (B). 


De Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
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