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No.	's-Gravenhage, 


Bij Kabinetsmissive van 26 april 2022, no.2022000943, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister voor Armoedebeleid, Participatie en Pensioenen, mede namens de Staatssecretaris voor Fiscaliteit en Belastingdienst, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van de Wet bedrag ineens, RVU en verlofsparen in verband met de herziening van de mogelijkheid tot afkoop in de vorm van een bedrag ineens (Wet herziening bedrag ineens), met memorie van toelichting.

De Afdeling advisering van de Raad van State heeft geen inhoudelijke opmerkingen bij het voorstel. 

De Afdeling verwijst naar de bij dit advies behorende redactionele bijlage.

De Afdeling adviseert het voorstel bij de Tweede Kamer der Staten-Generaal in te dienen. 


De waarnemend vice-president van de Raad van State,

Redactionele bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no./

In artikel I, onder A, onder B en onder C, in artikel 69a, tweede lid, van de Pensioenwet, artikel 80a, tweede lid, van de Wet verplichte beroepspensioenregeling onderscheidenlijk artikel 4:71:0a, derde lid, van de Wet op het financieel toezicht verduidelijken dat het verzoek tot uitstel moet worden gedaan voor pensioeningangsdatum van het ouderdomspensioen, dan wel toelichten wat de fiscale gevolgen zijn als het verzoek wordt gedaan op of na die datum.
De wettekst van artikel I, onder A, onder B en onder C, in artikel 69a, derde lid, van de Pensioenwet, artikel 80a, derde lid, van de Wet verplichte beroepspensioenregeling onderscheidenlijk artikel 4:71:0a, vierde lid, van de Wet op het financieel toezicht waarin de verplichting is neergelegd tot het eenmalig uitkeren van een bedrag aan de gezamenlijke erfgenamen en de artikelsgewijze toelichting, die enkel spreekt van een nabetaling, met elkaar in overeenstemming brengen. Daarnaast in de toelichting onder meer aandacht besteden aan de gevolgen van deze eenmalige uitkering aan de gezamenlijke erfgenamen (i) als sprake is van een verevend pensioen, (ii) voor het huwelijksvermogensrecht en (iii) voor de belastingheffing.   
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