[bookmark: _GoBack]Onderstaand treft u aan een verzoek van het lid Kuiken (PvdA) om namens de commissie de minister voor LZS te verzoeken om een kabinetsreactie waarom het ministerie de rechterlijke uitspraak inzake de Sywert-deal naast zich neerlegt en er voor kiest om dwangsommen te betalen. Tevens wil zij namens de commissie de minister verzoeken betreffende stukken direct openbaar te maken en met de Kamer te delen. Zie onderstaand bericht voor het volledige verzoek.
 
Graag verneem ik uiterlijk morgen, dinsdag 19 juli, om 16.00 uur of u het verzoek steunt. Spoedig daarna zal ik u informeren over de uitkomst*.
 
Met vriendelijke groet,
Mees Heller
Adjunct-griffier commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport (VWS)
Griffier contactgroep België
Tweede Kamer der Staten-Generaal 
Postbus 20018, 2500 EA Den Haag
 
*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 7.20, tweede lid:
“2. Een commissie kan buiten haar vergaderingen langs schriftelijke weg besluiten over een voorstel dat naar het oordeel van haar commissievoorzitter eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en stemde zij als bedoeld in artikel 8.25.” Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.
 
Van: Kuiken, A.H. 
Verzonden: maandag 18 juli 2022 
Aan: Commissie VWS 
Onderwerp: Verzoek brief kabinet en openbaarmaking stukken
 
 Geachte griffier, 
 
Graag wil ik de collega’s vragen om steun voor volgende verzoek: 
 
Verzoek kabinetsreactie waarom zij rechterlijke uitspraak naast zich neerlegt en er voor kiest om dwangsommen te betalen en verzoek aan kabinet om betreffende stukken mbt de mondkapjes/sywert deal direct openbaar te maken en tevens met de Tweede Kamer te delen.
 
Zie bijgevoegd artikel.  
 
https://www.volkskrant.nl/nieuws-achtergrond/vws-staakt-verzet-tegen-rechter-maar-houdt-sywert-stukken-toch-geheim~bc3dcebe/?utm_source=link&utm_medium=app&utm_campaign=shared%20content&utm_content=free
  
Hartelijke groet Attje Kuiken
