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Geachte Voorzitter,

Bijgevoegd ontvangt u, mede namens de minister voor Klimaat en Energie, de negende incidentele suppletoire begroting van het ministerie van Economische Zaken en Klimaat (XIII) voor het jaar 2022. Het wetsvoorstel gaat vergezeld van een memorie van toelichting. 

In deze incidentele suppletoire begroting worden budgetmutaties voorgesteld die betrekking hebben op het tijdelijke prijsplafond energie voor kleinverbruikers.

Spoedige behandeling van deze ISB door de Tweede en Eerste Kamer is vereist vanwege de noodzaak dat de energiebedrijven uiterlijk op 31 oktober 2022 een voorschot op de te verlenen subsidie ontvangen, opdat zij hun facturering aan kleinverbruikers tijdig kunnen inregelen. In het geval de autorisatie door de Tweede en Eerste Kamer van het in de ISB opgenomen benodigde budget niet voor genoemde datum verkregen is, doe ik een beroep op het 2e lid van artikel 2.27 van de Comptabiliteitswet gelet op het maatschappelijk belang om de verrekening van de tegemoetkoming van 190 euro per kleingebruiker tijdig tot stand te brengen.






M.A.M. Adriaansens
Minister van Economische Zaken en Klimaat
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