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Geachte leden en plv. leden van de vaste commissie voor Defensie,

Tijdens de procedurevergadering van 13 oktober heeft de commissie besloten per e-mail vast te stellen of er behoefte bestaat aan een technische briefing door de Algemene Rekenkamer over de Aandachtspunten bij de ontwerpbegroting 2023 van het Ministerie van Defensie en het Defensiematerieelbegrotingsfonds (Kamerstuk 36200-X, nr. 5). Indien de commissie hier behoefte aan heeft, kan deze briefing worden georganiseerd in de eerste week na het herfstreces.

Ik verzoek u mij uiterlijk op maandag 17 oktober om 16.00 uur te laten weten of u het organiseren van deze technische briefing steunt (graag een Allen beantwoorden op dit e-mailbericht). Spoedig daarna zal ik u informeren over de uitkomst van deze e-mailprocedure.*
Indien u steunt uitspreekt voor het organiseren van deze briefing, wordt ervan uitgegaan dat in beginsel ook een lid van uw fractie hierbij aanwezig zal zijn. 

Met vriendelijke groet,
Fyke Goorden
Adjunct-griffier commissie Defensie
Griffier commissie voor de Werkwijze & Voorzittersoverleg                                                                                                                           
Tweede Kamer der Staten-Generaal

Postbus 20018, 2500 EA Den Haag

De e-mailprocedure is geregeld in artikel 7.20 van het Reglement van Orde, luidende:
2. Een commissie kan buiten haar vergaderingen langs schriftelijke weg besluiten over een voorstel dat naar het oordeel van haar commissievoorzitter eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en stemde zij als bedoeld in artikel 8.25.


