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Aan de voorzitter van de 
vaste commissie van Binnenlandse Zaken
van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Postbus 20018
2500 EA DEN HAAG



	

	Datum   14 december 2022 

	Betreft   Antwoorden op vragen m.b.t. wijziging begrotingsstaat Ministerie van Algemene Zaken (IIIA) en de Commissie van Toezicht op de Inlichtingen en Veiligheidsdiensten (IIIC) voor het jaar 2022 en antwoorden op de vragen m.b.t. wijziging van de begrotingsstaat van de Koning (I) voor het jaar 2022.
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De vaste commissie voor Binnenlandse Zaken heeft een aantal vragen voorgelegd aan de minister-president, de minister van Algemene Zaken, over de Wijziging van de begrotingsstaat van het Ministerie van Algemene Zaken (IIIA) en de begrotingsstaat van de Commissie van Toezicht op de Inlichtingen en Veiligheidsdiensten (IIIC) voor het jaar 2022 (wijziging samenhangende met de Najaarsnota) (Kamerstuk 36250-III). Daarnaast heeft de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken een aantal vragen voorgelegd aan de minister-president, de minister van Algemene Zaken, over de Wijziging van de begrotingsstaat van de Koning (I) voor het jaar 2022. 

In het onderstaande ga ik allereerst in op de vragen van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken over de Wijziging van de begrotingsstaat van het Ministerie van Algemene Zaken (IIIA) en de begrotingsstaat van de Commissie van Toezicht op de Inlichtingen en Veiligheidsdiensten (IIIC). Vervolgens zal ik ingaan op de vragen van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken over de Wijziging van de begrotingsstaat van de Koning (I) voor het jaar 2022.
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	DE MINISTER-PRESIDENT,
Minister van Algemene Zaken,


Mark Rutte
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