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Hierbij bied ik u mijn reactie aan op de vragen van de vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over mijn beleidsreactie op het tweede rapport van de monitor wet ‘Vroegtijdige aanmelddatum en toelatingsrecht mbo’, die op 25 februari 2022 aan uw Kamer is verstuurd.

In mijn reactie verwijs ik naar de derde rapportage van de monitor wet ‘Vroegtijdige aanmelddatum en toelatingsrecht mbo’. Deze heb ik inmiddels ontvangen en bied ik uw Kamer hierbij aan. De rapportage bestaat uit een basisrapport, samenvattend rapport en een factsheet numerus fixus en is uitgevoerd door KBA Nijmegen, ECBO en de Vrije Universiteit in opdracht van het Nationaal Regieorgaan Onderwijsonderzoek (NRO). De rapportage heeft betrekking op studiejaar 2020-2021 en de aanloop en eerste fase van studiejaar 2021-2022. Gelijk met de invoering van de wet ‘Vroegtijdige aanmelddatum en toelatingsrecht mbo’, vanaf 1 augustus 2017 is onderzoek gestart om de implementatie en gevolgen van de wet te monitoren en om de wet als geheel en op onderdelen te evalueren. Dit rapport is de eindrapportage van een cyclus van drie metingen.

De informatie uit deze rapportage over de werking van het bsa betrek ik bij de in het coalitieakkoord aangekondigde evaluatie van het bsa in het mbo. Tijdens het Commissiedebat over het mbo van 9 november jl. en de voortzetting van het debat op 16 november jl. heb ik aangegeven uw Kamer eind dit jaar te informeren over de toekomst van het bsa in zowel het mbo als het hoger onderwijs. De afgelopen periode is echter gebleken dat meer tijd nodig is om met betrokken partners een goede en gedragen afweging te kunnen maken. Ik verwacht u de brief over het bsa in mbo en hoger onderwijs begin 2023 toe te sturen. 


De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,




Robbert Dijkgraaf
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