[bookmark: _GoBack]DEFINITIEF OVERZICHT VERZOEKEN COMMISSIE-REGELING VAN WERKZAAMHEDEN VOLKSGEZONDHEID, WELZIJN EN SPORT 

Woensdag 24 mei 2023, bij aanvang procedurevergadering om 10.15 uur:

· het lid VAN DEN BERG (CDA); verzoek om een reactie van de staatssecretaris of bekend is dat in het ziekenhuis in Bonaire code oranje is afgegeven door het bestuur, omdat door onvoldoende budget de hogere kosten van personeel (hoog verzuim post Corona, medewerkers van extern betrekken wegens gebrek aan kwaliteit op het eiland) en materiaal (stijging vervoersprijzen) niet betaald kunnen worden én de gevolgen daarvoor voor patiënten.
· het lid VAN DIJK (SP); verzoek voor een rondetafelgesprek (*) over ziekenhuiszorg dichtbij.
· het lid PAULUSMA (D66); verzoek om het rapport ‘Bespreekbaar maken van seksualiteit in de zorg’ te agenderen voor  het CD eerstelijnszorg (**)
· de leden VAN HOUWELINGEN (FVD) en VAN DEN HIL (VVD) (rapporteurs verantwoordingsstukken VWS 2022); verzoek om net als vorig jaar de agenda’s en notulen van de vergaderingen van het Audit Committee van VWS (in 2022) binnen een week te ontvangen, in verband met de technische briefing over het Jaarverslag op 7 juni en de voorbereiding op het wetgevingsoverleg over het Jaarverslag.  
· het lid HEEREMA (VVD); verzoek om een SO over de brief van de minister van VWS ‘Reactie op verzoek commissie over het advies Raad van State inzake het ontwerp van een algemene maatregel van bestuur, houdende vaststelling van regels met betrekking tot de veiligheid van attractie- en speeltoestellen’. 
· het lid SAHLA (D66); verzoek om een brief van de minister voor LZS, n.a.v. de brief van de minister voor Volkshuisvesting dat de bouwambities niet worden gehaald, met een toelichting wat dit voor de langdurige zorg betekent. 
· het lid SAHLA (D66); verzoek om een brief over hoe de ontraadde motie (31765-782) over de effecten van nhc wordt  uitgevoerd      https://www.tweedekamer.nl/kamerstukken/moties/detail?id=2023Z08220&did=2023D19482.





(*) Dit rondetafelgesprek zou ingepland moeten worden voor het plenaire debat over de oproep van gemeenten over het niet sluiten van spoedeisende hulpposten. Belangrijk is wel om hierbij te vermelden dat we niet willen dat het plenaire debat daarvoor wordt uitgesteld, maar dat dit rondetafelgesprek wordt ingepland voor het moment dat het debat nu gepland staat.
 
Het voorstel is om dit rondetafelgesprek in te delen in drie blokken: één met patiënten en zorgverleners, één met ziekenhuisbestuurders en één met experts op het gebied van ziekenhuiszorg.

(**) Indien de commissie instemt met het verzoek dan zal de commissie OCW worden geïnformeerd (de commissie OCW heeft deze brief geagendeerd voor het commissiedebat  Integrale aanpak seksueel grensoverschrijdend gedrag op 24 mei a.s.)

 
Met vriendelijke groet,
Esmeijer, M.E.
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