
Ik wil gaarne een (spoed)e-mailprocedure starten om de schriftelijke inbreng voor de wijziging van de Wet milieubeheer en de Wet op de economische delicten ten behoeve van richtlijn nr 2023/959, richtlijn nr. 2023/958 en verordening nr. 2023/957… enz enz. te vervroegen. Een redelijke deadline voor antwoorden lijkt mij woensdag 12:00u. 

[bookmark: _GoBack]Het verzoek is om de schriftelijke inbreng, die nu staat gepland op 12 oktober, met twee weken naar voren te halen, dus naar 28 september 12:00u.

Deze wet moet op 1 januari 2024 in werking treden in verband met het behouden van een gelijk speelveld in Europa. Afgelopen PV is besloten om de deadline voor schriftelijke inbreng te stellen op 12 oktober. Hiermee wordt het, i.v.m. de verkiezingen, echter onmogelijk om de wet voor 1 januari 2024 te behandelen in beide Kamers. Wij stellen voor om de inbrengdatum te vervroegen, zodat de nota n.a.v. het verslag geagendeerd kan worden op de PV van 10 oktober en de behandeling voortgezet kan worden.  


