
Voorstel van het lid Inge van Dijk (CDA) tot het in ontvangst nemen van een "statement" van (o.m.) de Kinderombudsvrouw van Rotterdam over de kinderopvangtoeslagaffaire
2024Z00374 / 2024D00959

Van:                     @tweedekamer.nl> 
Verzonden: dinsdag 16 januari 2024 13:10
Aan: Commissie Financiën 
CC: Dijk, I. van (Inge) 
Onderwerp: Aanmelden punt voor RvW PV FIN 17/01

Beste griffie, 

Graag meldt het lid Inge van Dijk (CDA) het verzoek om aanbieding van een statement inzake herstel in de toeslagenaffaire door o.a. (kinder)ombudsvrouw Stans Goudsmit van Rotterdam aan de Commissie Financiën, aan voor de regeling van werkzaamheden van de extra procedurevergadering op 17 januari. Het gaat om het toevoegen van een activiteit aan de agenda op 25 januari a.s., waardoor behandeling van dit verzoek aan de reguliere procedurevergadering op 25 januari te laat komt. 

Toelichting op het verzoek: 

In de regio Rotterdam is een bijzondere Alliantie opgericht. Slachtoffers, wethouders uit vijf gemeenten, ambtenaren en de Rotterdamse (kinder)ombudsman hebben zich verenigd om duidelijk te maken dat het beloofde herstel (landelijk en op gemeenteniveau) helemaal vastloopt. We zien te veel slachtoffers (ouders en kinderen) voor wie herstel uitblijft. Versnelling en verbetering is heel hard nodig. Onder volgende link is meer te lezen over de Rijnmondse agenda, waarop de obstakels staan waar slachtoffers hier in de regio tegenaan lopen: https://orr.nl/toeslagenschandaal-de-rijnmondse-agenda/. 
 
Op 25 januari a.s. in de middag biedt de Alliantie met een delegatie van slachtoffers, wethouders, ambtenaren uit Rotterdam, Krimpen, Capelle en Nissewaard en de ombudsvrouw van Rotterdam een statement aan met deze strekking aan staatssecretaris Aukje de Vries. Zij zouden dit statement daarna graag aanbieden aan de vaste commissie Financiën. Dat zou aan het einde van de middag kunnen om 17:30 uur. 
 


Met vriendelijke groet,
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Beleidsmedewerker fiscaal en financieel 
CDA-fractie Tweede Kamer der Staten-Generaal

