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Geachte voorzitter,

Met verwijzing naar de schriftelijke inbreng van de Tweede Kamer d.d. 3  april 2024 met als kenmerk 36180-91/2024D12895 naar aanleiding van de geannoteerde agenda voor de Wereldbank Voorjaarsvergadering 2024, gaan uw Kamer, mede namens de minister van Financiën, hierbij de antwoorden toe van de zijde van het kabinet. 

Tevens wil ik hierbij een fout corrigeren die per abuis in de aanbiedingsbrief betreffende de geannoteerde agenda van de Wereldbank (d.d. 3 april) is geslopen. In deze brief heb ik uw Kamer gemeld dat de minister van Financiën het voornemen heeft om, onder voorbehoud van goedkeuring van uw Kamer, tijdens de voorjaarsvergadering van het IMF aan te kondigen dat De Nederlandsche Bank aanvullende Speciale Trekkingsrechten (SDR) van het IMF doorleent aan de Resilience & Sustainability Trust. Het gaat hierbij echter niet om een bedrag van SDR 1,2 miljard (EUR 1,7 miljard), maar om een bedrag van maximaal SDR 1,7 miljard (EUR 2,1 miljard).[footnoteRef:2]  [2:  Bedragen zijn op basis van SDR-EUR-wisselkoers van 1 maart 2024.] 


Nederland heeft eerder SDR 1,2 miljard (EUR 1,5 EUR miljard) doorgeleend aan de RST, gecombineerd met een verplichte ODA-bijdrage van EUR 25 miljoen aan de reserve account van de Trust. Voor de verhoging van SDR 1,7 miljard heb ik, in samenspraak met de Minister van Financiën, een ODA-bijdrage van EUR 34 miljoen gereserveerd in mijn voorstel voor de 1e suppletoire begroting van Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking (BHOS) van 2024. Dit voorstel is onderdeel van de Voorjaarsbesluitvorming en wordt apart voorgelegd aan uw Kamer. 

De verhoging van de RST-garantie aan De Nederlandsche Bank wordt aan uw Kamer voorgelegd middels de Prinsjesdag suppletoire begroting van Financiën.

Daarnaast wil ik aangeven dat het Kabinet ook voornemens is om tijdens de aankomende Voorjaarsvergadering van de Wereldbank de aankoop van EUR 68 miljoen aan hybride kapitaal aan te kondigen, onder voorbehoud van parlementaire goedkeuring. Deze aankoop is niet relevant voor het EMU-saldo en behoeft dus geen (ODA-)dekking. De aankoop versterkt de financiële slagkracht van de International Bank for Reconstruction and Development (IBRD), de tak van de Wereldbank voor middeninkomenslanden, met bijna EUR 550 miljoen over de komende tien jaar. Deze bijdrage wordt middels de 1e suppletoire begroting van Financiën aan uw Kamer voorgelegd.


	De minister voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking,




Geoffrey van Leeuwen
	[Ondertekenaar 2]
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