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[bookmark: _Hlk176777992]Geachte voorzitter,

Op 2 oktober jl. is uw Kamer geïnformeerd over de voorgenomen repatriëring van Nederlanders uit Libanon (Kamerstuk 23432, nr. 540). Met die brief informeerden wij uw Kamer dat de ministeries van Buitenlandse Zaken en Defensie Nederlanders actief helpen om Libanon te verlaten door repatriëring met de inzet van zowel commerciële als militaire middelen in samenwerking met andere landen. In dat verband zijn twee repatriëringsvluchten uitgevoerd met een Multi Role Tanker Transportvliegtuig (MRTT) op 4 en 5 oktober jl. Voor beide vluchten is gebruikgemaakt van het civiele beschermingsmechanisme van de EU (UCPM) waarvoor EU-cofinanciering is aangevraagd. 

Met deze brief informeren wij uw Kamer over de actuele stand van zaken. 

Stand van zaken 
Zoals aangekondigd zijn er twee repatriëringsvluchten uitgevoerd met het MRTT-vliegtuig van Beiroet naar Eindhoven op vrijdag 4 en zaterdag 5 oktober jl. Sinds 2 oktober was ook het Snel Consulair Ondersteuningsteam (SCOT) van Buitenlandse Zaken ter plaatse om deze vluchten te faciliteren. Het SCOT-team versterkt de ambassade in Beiroet tijdelijk, zodat Nederlanders ter plaatse zo snel mogelijk geholpen kunnen worden. 

In totaal zijn tot nu toe ruim 200 Nederlanders en hun eventuele kerngezinsleden, en mensen met een machtiging tot verblijf in Nederland gerepatrieerd met deze vluchten. Tevens heeft Nederland meer dan 100 paspoorthouders van andere landen gerepatrieerd. Ook op vluchten van partnerlanden zaten enkele Nederlanders aan boord. 

Nederlanders die na dit weekend een beroep op ons doen, kunnen uiteraard rekenen op de reguliere consulaire crisisbijstand. Voor personen die zich al wel via het Crisiscontactformulier hebben aangemeld en die voldoen aan de criteria, maar niet hebben kunnen meereizen op deze vluchten, blijven wij ons actief inzetten via commerciële opties en repatriëringsvluchten van andere landen. Indien in de komende dagen blijkt dat dusdanige vraag naar extra repatriëringsvluchten bestaat dat deze niet uitsluitend met partnerlanden en commerciële opties kan worden beantwoord, zal Nederland aanvullende repatriëringsvluchten uitvoeren.   

Vooruitblik
Het ministerie van Buitenlandse Zaken en het ministerie van Defensie bereiden zich al langere tijd samen met internationale partners voor op verschillende scenario’s voor het geval de situatie in Libanon en andere delen van het Midden-Oosten verslechtert. Ter voorbereiding hierop is het crisiscentrum van Buitenlandse zaken geactiveerd en zijn vanuit het ministerie van Defensie en Buitenlandse Zaken reeds enkele liaisons en extra medewerkers van Buitenlandse Zaken ter plaatse in de regio (o.a. in Beiroet en Cyprus). Wij houden vanzelfsprekend nauwlettend oog op ontwikkelingen. 

De minister van Buitenlandse Zaken,     De minister van Defensie, 




 
Caspar Veldkamp                                  Ruben Brekelmans 
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