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Ministerie van Buitenlandse Zaken

Onze referentie
BZ2406941


Geachte voorzitter,

Op verzoek van de vaste commissie voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingshulp (BHO), per brief d.d. 26 september 2024 (kenmerk 31865-259/2024D35447), stuur ik u hierbij de tabellen met indicatoren en streefwaarden bij de begroting Buitenlandse Handel en Ontwikkelingshulp 2025. 

In mijn brief van 11 september 2024 met kenmerk BZ2404222 lichtte ik uw Kamer in over mijn voornemen de verantwoordingssystematiek te vernieuwen. Dit naar aanleiding van een verzoek van de rapporteurs van de Vaste Commissie Buitenlandse Handel en Ontwikkelingshulp. 

De lijst met indicatoren en streefwaarden was niet in de Memorie van Toelichting bij de begroting BHO 2025 opgenomen in de veronderstelling dat de nieuwe systematiek voor de verantwoording over de begroting 2025, in mei 2026, kon worden ingevoerd. 

In de komende maanden zal, mede in overleg met leden van Vaste Commissie BHO, een nieuwe verantwoordingssystematiek worden uitgewerkt. Zodra uw Kamer akkoord is zal de nieuwe verantwoordingswijze worden gebruikt in plaats van de indicatoren uit de tabel. Zonder dat akkoord zal in het jaarverslag over 2025 worden gerapporteerd over de genoemde indicatoren.

Hierbij stuur ik u de gevraagde lijst met indicatoren en streefwaarden op grond van de oude systematiek.  

Ik zie onveranderd uit naar voorzetting van de constructieve samenwerking op dit onderwerp met uw Kamer.

De minister voor Buitenlandse Handel
en Ontwikkelingshulp,




Reinette Klever	
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