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Met genoegen informeer ik u over de recente besluiten betreffende Van Gogh Nationaal Park, Nationaal Park Drentsche Aa en Nationaal Park Loonse en Drunense Duinen. 

Op 16 februari 2021 heeft het College van Gedeputeerde Staten van de provincie Drenthe een verzoek bij mij ingediend voor een herbegrenzing en naamswijziging van het gebied Nationaal beek- en esdorpenlandschap Drentsche Aa. Op 28 mei 2024 heeft het College van Gedeputeerde Staten van Noord-Brabant het gebied Van Gogh bij mij voorgedragen voor de status van nationaal park.  

[bookmark: _Hlk178595170]Aanvragen voor de aanwijzing en herbegrenzing van nationale parken worden getoetst aan art. 3.68 van het Besluit kwaliteit leefomgeving en de Beleidsregel aanwijzing nationale parken. De Adviescommissie Nationale Parken, onder leiding van de Rijksadviseur van de Fysieke Leefomgeving Jannemarie de Jonge, heeft op mijn verzoek de aanvragen getoetst en voor beide aanvragen een positief advies gegeven. 

Ik verleen de status voor het aangedragen gebied tot Van Gogh Nationaal Park, ingaande op de dag nadat het besluit tot wijziging van de Regeling aanwijzing nationale parken is gepubliceerd in de Staatscourant. Met dit besluit wordt de status van Nationaal Park Loonse en Drunense Duinen, een gebied dat onderdeel uitmaakt van Van Gogh Nationaal Park, ingetrokken. Ten slotte zal, eveneens op dezelfde dag, het voormalige Beek- en esdorpenlandschap Drentsche Aa worden herbegrensd en aangewezen als Nationaal Park Drentsche Aa.

Ik ben blij met deze aanwijzingen en in het bijzonder verwelkom ik het nieuwe Van Gogh Nationaal Park in het collectief van Nationale Parken. Ik wens beide parken veel succes voor de toekomst. 
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