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De voorzitter van het Interparlementair Koninkrijksoverleg (IPKO) heeft verzocht duidelijkheid te geven over de eventueel te organiseren Koninkrijksconferentie, met de mogelijkheid tot deelname van vertegenwoordigers van de parlementen. 

Oorspronkelijk stond de Koninkrijksconferentie gepland op 25 en 26 maart jl.. In aanloop hier naartoe is door de vier landen gezamenlijk een conceptprotocol opgesteld, ter instelling van een Koninkrijkscommissie voor de organisatie van de Koninkrijksconferentie. Het protocol is door Nederland als ook door Curaçao ondertekend. Aruba heeft de ondertekening van het protocol aangehouden, in afwachting van de ontwikkelingen rondom het traject van de herfinanciering van de COVID-leningen. Aan Sint Maarten is het protocol nog niet ter ondertekening aangeboden, dit zou plaatsvinden na ondertekening door Aruba. Gezien het feit dat Aruba de ondertekening heeft aangehouden en tijdige organisatie niet meer haalbaar zou zijn is in gezamenlijkheid besloten de Koninkrijksconferentie niet door te laten gaan. 

De komende tijd gaan er in alle drie de Caribisch landen nieuwe regeringen van start (Aruba verkiezingen op 6 december 2024, Curaçao verkiezingen op 21 maart 2025 en de installatie in Sint Maarten in november 2024). Na installatie van deze nieuwe regeringen ben ik voornemens met de Minister-Presidenten van de landen te bespreken of en hoe we alsnog invulling willen geven aan de organisatie van een Koninkrijksconferentie. Over hoe deze invulling, ook voor wat betreft deelname van vertegenwoordigers, er precies uit zal zien is voor nu nog onbekend. 

De staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
F.Z. Szabó 




