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Den Haag, 18 oktober 2024


Hierbij bied ik u de tweede Jaarbrief van de Taskforce Integriteit Zorgsector (hierna: de TIZ)[footnoteRef:1] aan. Hiermee doe ik de toezegging af om uw Kamer eind oktober 2024 de Jaarbrief over de aanpak van zorgfraude toe te sturen. [1:  De volgende partijen zijn verenigd in de TIZ: Nederlandse Zorgautoriteit (NZa), Inspectie voor de Gezondheidszorg en Jeugd (IGJ), Zorgverzekeraars Nederland (ZN), Nederlandse Arbeidsinspectie (NLA), Belastingdienst, Openbaar Ministerie (OM), Centrum Indicatiestelling Zorg (CIZ), Sociale Verzekeringsbank (SVB), Vereniging van Nederlandse Gemeenten (VNG) en het Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport (VWS).] 


De TIZ zet zich gezamenlijk in om zorgfraude te voorkomen, en dit – waar nodig –zo snel mogelijk te stoppen en te bestraffen. De Jaarbrief is ontstaan na een oproep voor meer transparantie over inzet en prestaties in de aanpak van zorgfraude van de Algemene Rekenkamer[footnoteRef:2]. 

In de bijgaande Jaarbrief treft u de volgende onderwerpen aan: [2:  Zie rapport ‘Een zorgelijk gebrek aan daadkracht – onderzoek naar de effectiviteit van zorgfraudebestrijding’.] 

· Paragraaf 1 bevat een inleiding met de hoofdpunten uit de Jaarbrief;
· Vervolgens wordt in paragraaf 2 dieper ingegaan op de voortgang van een achttal onderwerpen. Ter illustratie zijn er in aparte kaders een geanonimiseerde casus, een weergave van het dashboard Zicht op Zorgaanbieders en enkele kerncijfers van de TIZ weergegeven.
· Verder treft u in paragraaf 3 u de zogenoemde signaleringsnotitie aan. Hierin vragen de TIZ-partijen aandacht voor knelpunten uit de praktijk, deze paragraaf is aan VWS gericht en is dus opgesteld door de TIZ partijen zonder VWS.
· De brief sluit in paragraaf 4 af met een conclusie en vooruitblik. 
Hiermee heeft de Jaarbrief dus een gemengd karakter, in de zin dat de signaleringsnotitie onder verantwoordelijkheid van de TIZ partijen met uitzondering van VWS is geschreven, omdat deze notie juist beoogt signalen aan VWS te geven. Een inhoudelijke reactie op de signaleringsnotitie volgt begin 2025, nadat ik gesprekken met de ketenpartners over de benoemde knelpunten heb gevoerd.

Tot slot
Ik wil benadrukken dat het schandalig is als er misbruik wordt gemaakt van publiek geld en patiënten daar de dupe van worden. Het is daarom belangrijk dat de ketenpartners alles op alles blijven zetten om zorgfraude tegen te gaan. Deze Jaarbrief geeft een goed beeld van wat er bereikt is afgelopen jaar. Maar ik geloof dat er meer mogelijk is. Hierover – en over de knelpunten in de Signaleringspargraaf – ga ik met de ketenpartners in gesprek. Uw Kamer zal hierover begin 2025 geïnformeerd worden. 
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De minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
M. Agema






