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	Geachte voorzitters van de vaste commissies voor Financiën, Klimaat en Groene Groei en Europese Zaken,


	Namens de vaste commissie voor Economische Zaken vragen ik uw aandacht voor het volgende.

[bookmark: _Hlk180754155]Op 4 oktober 2024 hebben de ministers van Economische Zaken en Financiën, mede namens de minister van Klimaat en Groene Groei en de minister van Buitenlandse Zaken, de Kamer de kabinetsreactie op het rapport van Mario Draghi over de toekomst van het Europees  concurrentievermogen doen toekomen (bijlage bij Kamerstuk 21501-30, nr. 614). 

De Kamer heeft tijdens de Regeling van werkzaamheden van 10 september 2024 besloten een plenair debat te voeren met de ministers van Economische Zaken en Financiën over het Draghi-rapport na ontvangst van de kabinetsreactie. Vanwege de zeer drukke plenaire agenda is het op dit moment nog onduidelijk wanneer dit debat gepland zal worden. 

Op 22 oktober 2024 heeft de commissie voor Economische Zaken als voortouwcommissie met betrekking tot het rapport-Draghi besloten een rondetafelgesprek en een gesprek met de verantwoordelijke Eurocommissaris te organiseren. Voor beide activiteiten zullen de commissies voor Financiën, Klimaat en Groene Groei en Europese Zaken worden uitgenodigd, gezien de betrokkenheid van deze commissies bij dit dossier.

Deze betrokkenheid is ook de reden dat de commissie voor Economische Zaken aan uw commissies voorstelt een gezamenlijke voorbereidingsgroep in stellen, bestaande uit maximaal twee leden per commissie, die zich zal buigen over de inzet van aanvullende kennisinstrumenten, zoals bijvoorbeeld extern onderzoek, om de vertaalslag te maken van de aanbevelingen uit het rapport-Draghi naar de concrete gevolgen voor (de toekomst van het concurrentievermogen van) Nederland. 

Graag verneemt de commissie voor Economische Zaken of u wenst deel te nemen aan de voorgestelde gezamenlijke voorbereidingsgroep.




	Hoogachtend,

de griffier van de vaste commissie voor Klimaat en Groene Groei,



D.S. Nava
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