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Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 25 oktober 2024


Hierbij ontvangt u de 12de voortgangsrapportage van de renovatie van het Binnenhof over de periode van maart 2024 tot en met augustus 2024. Over het programma Binnenhof renovatie wordt uw Kamer sinds 2018 met halfjaarlijkse voortgangsrapportages en waar nodig met tussentijdse brieven, geïnformeerd.

In de 11de voortgangsrapportage (Kamerstuk 34 293, nr. 135) heeft mijn voorganger u toegelicht bij voorjaarsnota 2024 het budget voor de renovatie met € 790 mln. is opgehoogd. Samen met de reguliere indexering van het budget komt dit op een totaal van 
€ 1.651,9 mln. Tegelijkertijd is toegelicht dat rekening moet worden gehouden met een bedrag van circa € 2 miljard voor de renovatie. Om het risico voor het niet passend krijgen van ontwerpramingen en/of marktaanbiedingen binnen het budgettaire kader zo klein mogelijk te maken is er, naast reguliere projectbeheersing, in de afgelopen periode in samenwerking met de gebruikers, aannemers, architecten en ontwerpers gezocht naar opties om de renovatie budgettair passend te maken. Dit heeft onder meer geleid tot het in gang zetten van optimalisaties in de contractvormen en aanpassingen in de ontwerpen. 

In het commissiedebat van 29 mei 2024 (Kamerstuk 34 293, nr. 136) heeft mijn voorganger toegezegd uw Kamer in het derde kwartaal van 2024 een inschatting van de kosten van de renovatie van de Grafelijke Zalen, en een inschatting van de kosten rondom de parkeergelegenheid bij het Binnenhof, waaronder de fietsparkeergelegenheid, te doen toekomen. Het maken van deze inschatting kost meer tijd dan voorzien. Ik zeg u toe uw Kamer uiterlijk in het eerste kwartaal van 2025 hierover te informeren.

Op 12 maart 2024 (Kamerstuk 34 293, nr. 134) heeft de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties de Kamer moeten melden dat de tijdelijke huisvesting van algemene Zaken aan de Bezuidenhoutseweg 73 (B73) niet gereed op tijd gereed zou zijn. Omwille van de brandveiligheid en de voortgang van renovatie van het is gezocht naar een locatie voor AZ voor de overbruggingsperiode. Deze is gevonden op Turfmarkt 147, het gebouw van de Ministeries van J&V en BZK. Zowel met de tijdelijke huisvesting als de overbruggingshuisvesting zijn kosten gemoeid. Informatie hierover is te vinden in punt 5.1 van de bijgevoegde voortgangsrapportage. 

De minister van Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening,
M.C.G. Keijzer




