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Op 14 juni 2024 heeft mijn ambtsvoorganger uw Kamer bericht dat het mandaat van de Nationaal Coordinator tegen Discriminatie en Racisme (NCDR) is verlengd tot 1 januari 2026 opdat het huidige kabinet een gedegen besluit kan nemen over verlenging van de NCDR (Kamerstukken II 2023/34, 30 950, nr. 409). Om tot dat besluit te komen, heeft Regioplan een evaluatie uitgevoerd van het functioneren van de NCDR tot nu toe in het licht van rollen en taken en naar eventuele knelpunten die bij een verlenging geadresseerd kunnen of moeten worden. 

Uit de evaluatie volgt dat de geïnterviewden meerwaarde zien in de NCDR en dat rollen en taken zich momenteel uitkristalliseren. Dit neem ik mee in mijn besluitvorming over de verlenging. Ik ga hierover ook in gesprek met de NCDR.

Ik heb uw Kamer tijdens de begrotingsbehandeling toegezegd dat ik in het eerste kwartaal van 2025 mijn besluit zal toezenden. Daarop vooruitlopend zend ik nu alvast het evaluatierapport.  


De minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
J.J.M. Uitermark




