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Herstel- en veerkrachtfaciliteit (HVF) – Wijziging Tsjechisch HVP
Document: Nog niet beschikbaar.
Aard bespreking: Aanname uitvoeringsbesluit van de Raad
Besluitvormingsprocedure: gekwalificeerde meerderheid

Toelichting:
In de Geannoteerde Agenda (GA) voor de Ecofinraad van 5 november a.s. bent u reeds geïnformeerd over het voorstel tot aanpassing van het uitvoeringsbesluit van Nederland. Nadat de GA naar het parlement werd verstuurd, heeft de Europese Commissie het voorstel tot aanpassing van het uitvoeringsbesluit van de Raad tot goedkeuring van het Tsjechische Herstel- en Veerkrachtplan (HVP) gepubliceerd. Tijdens de Ecofinraad van 5 november a.s. zullen deze aanpassingen van de uitvoeringsbesluiten van de Raad ter besluitvorming liggen. Hieronder volgt een beschrijving van de aanpassing en de beoordeling van het kabinet.

Tsjechië 
Tsjechië heeft op 13 september 2024 een verzoek ingediend voor een aanpassing van het oorspronkelijke HVP dat middels een uitvoeringsbesluit van de Raad op 8 september 2021 is goedgekeurd. Dit uitvoeringsbesluit is op 30 juni 2023 voor een eerste keer aangepast. 

Tsjechië maakt gebruik van de mogelijkheid om het HVP aan te passen op grond van objectieve omstandigheden. Voor een uitgebreide toelichting op deze grondslag voor wijziging verwijs ik u graag naar het verslag van de Eurogroep- en Ecofinraad van juni 2024[footnoteRef:1]. De aanpassing heeft betrekking op veertig maatregelen. Tsjechië heeft aangegeven dat tweeëntwintig maatregelen zijn aangepast doordat er betere alternatieven geïmplementeerd kunnen worden om de oorspronkelijke ambitie van de maatregelen te verwezenlijken. Deze maatregelen hebben onder andere betrekking op circulaire economie, arbeidsmarktbeleid, de energiesector en de digitale transitie. Daarnaast geeft Tsjechië aan dat er voor elf maatregelen betere alternatieven bestaan waarmee de administratieve lasten verminderd kunnen worden. Deze maatregelen hebben betrekking op o.a. de digitale dienstverlening, infrastructuur en energieprestatie, onderwijs en emissiereductie van wegtransport.  [1:  Verslag Eurogroep en Ecofinraad 20 en 21 juni 2024 | Tweede Kamer der Staten-Generaal] 


Andere reden voor aanpassing is het verzoek van Tsjechië om de middelen die vrijkomen door een daling in de kostenramingen voor een aantal doelen, in te zetten om het implementatieniveau van twee maatregelen te verhogen. Hiermee overeenkomstig zal de vereiste implementatie van de maatregelen met betrekking tot de ontwikkeling en modernisering van de infrastructuur voor sociale zorg, de modernisering van de diensten voor arbeidsvoorziening en ontwikkeling van de arbeidsmarkt en de steun voor onderzoek en ontwikkeling in ondernemingen en invoering van innovaties in de bedrijfspraktijk, toenemen. Hiernaast geeft Tsjechië aan dat vijf maatregelen gedeeltelijk niet langer haalbaar zijn door objectieve omstandigheden. Deze maatregelen hebben betrekking op digitale diensten, informatie- en administratiesystemen, hervorming van lange-termijn zorg en de modernisering van de diensten voor arbeidsvoorziening en ontwikkeling van de arbeidsmarkt. 

De Commissie oordeelt dat de redenen die Tsjechië aandraagt een aanpassing van het plan rechtvaardigen en dat het Tsjechische herstelplan ook na de aanpassing voldoet aan de eisen van de HVF-verordening. Het kabinet kan zich vinden in het oordeel van de Commissie. Nederland is daarom voornemens om in te stemmen met het voorstel tot aanpassing van het uitvoeringsbesluit van de Raad. 
