




28684			Naar een veiliger samenleving
Nr. 747	Brief van de staatssecretaris en minister van Justitie en Veiligheid
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 4 november 2024

Op 20 juni 2023 is een medewerkster in het filiaal van de Albert Heijn op de Turfmarkt in Den Haag met een mes om het leven gebracht. Deze gebeurtenis heeft enorme impact op de nabestaanden, de medewerkers van de supermarkt, omstanders en de Nederlandse samenleving. Wij leven dan ook intens mee met alle betrokkenen.
De Inspectie Justitie en Veiligheid (hierna: Inspectie) heeft in samenwerking met de Inspectie Gezondheidszorg en jeugd (IGJ)en de toezichthouder kwaliteit Wet maatschappelijke ondersteuning van Gemeentelijke Gezondheidsdienst Haaglanden onderzoek uitgevoerd naar de aanloop van het incident door diverse partijen uit het sociaal domein en de zorg- en de veiligheidsketen te betrekken. Daarnaast heeft de procureur-generaal bij de Hoge Raad (hierna: PGHR) onderzoek uitgevoerd naar de rol van het OM ten aanzien van de veroordeelde. Vandaag hebben de Inspectie en de PGHR ons hun onderzoeksrapporten aangeboden. Hierbij bieden wij uw Kamer beide onderzoeksrapporten, mede namens de staatssecretaris Rechtsbescherming en de staatssecretaris Jeugd, Preventie en Sport, aan.
Wij hebben kennisgenomen van de bevindingen en aanbevelingen van de Inspectie en de PGHR. Samen met betrokken organisaties zullen wij de aanbevelingen uit beide rapporten zorgvuldig bestuderen en lering trekken uit de bevindingen om zo de kans op herhaling van een verschrikkelijk incident zoals deze te verkleinen. 

Wij zullen uw Kamer voor het kerstreces informeren over de inhoudelijke reactie op de aanbevelingen die volgen uit de onderzoeksrapporten.

De staatssecretaris van Justitie en Veiligheid,
I. Coenradie  

De minister van Justitie en Veiligheid,
D.M. van Weel





