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Op 27 juni 2024 hebben onze voorgangers uw Kamer geïnformeerd over de uitkomsten verkenning over de misstanden in de zorg en onze vervolgacties[footnoteRef:1]. In deze brief informeren wij uw Kamer over de dringende oproep van de minister van OCW aan onderwijsinstellingen voor hun medewerking tegen fraude bij de huidige toepassing van Eerder Verworven Competenties (EVC)-procedures. [1:  Tweede Kamer, vergaderjaar 2023-2024, 28 828 nr.137] 


In de Kamerbrief van 27 juni jl. hebben onze voorgangers benoemd dat we examencommissies verzoeken om de verzilvering van EVC-certificaten zorgvuldig te bekijken. Hiermee willen we voorkomen dat vrijstellingen op oneigenlijke gronden worden gegeven en men onterecht aan een erkend mbo-diploma kan komen. Inmiddels is er meer bekend over de problematiek rondom EVC-procedures. Uit aanvullende informatie van het OM blijkt dat de route om via een EVC-ervaringscertificaat vrijstellingen te verkrijgen, en tot een erkend mbo-diploma te komen, bij een aantal specifieke opleidingen wordt misbruikt. Het gaat onder meer om opleidingen in maatschappelijke zorg en de gehandicaptenzorg. Daarbij is ook sprake van verwevenheid met criminaliteit. Wanneer diploma’s op oneigenlijke gronden worden afgegeven geeft dit risico’s voor de kwaliteit van de zorg. Er kunnen hierdoor mensen in de zorg aan het werk gaan of zijn die niet de juiste competenties hebben. Dit is onaanvaardbaar.  

Daarom heeft de minister van OCW alle mbo-instellingen die de desbetreffende opleidingen aanbieden verzocht om tot nader order voor een aantal opleidingscodes terughoudend te zijn met het in behandeling nemen van EVC-ervaringscertificaten van EVC-aanbieders. De minister van OCW vraagt hen deze alleen in behandeling te nemen als het gaat om een EVC-aanbieder die de instelling goed kent en waar de instelling goede afspraken mee heeft. Ook dient de instelling er zeker van te zijn dat het EVC-ervaringscertificaat deugdelijk is onderbouwd. Omdat examencommissies wettelijk de bevoegdheid hebben om vrijstellingen te verlenen is het niet mogelijk om hen per brief te verbieden om EVC-ervaringscertificaten in behandeling te nemen. Wij wijzen examencommissies daarom op hun wettelijke taak om zorgvuldig om te gaan met het verlenen van vrijstellingen. Ondertussen kijken we aanvullend welke verbeteringen mogelijk zijn in het stelsel van EVC. Het verzoek aan de instellingen is bijgevoegd bij deze brief.

Met deze oproep aan de instellingen reageert de minister van OCW op een direct verzoek van het OM (tevens bijgevoegd bij deze brief). Zoals in eerdere Kamerbrieven aangegeven zijn de signalen rond misstanden bij het opleiden voor de zorg breder dan EVC. Verschillende partijen zoals de Inspectie van het Onderwijs, de Inspectie Gezondheidszorg en Jeugd, het OM, en ministeries zijn aan de slag om de misstanden aan te pakken. Over de acties die verschillende partijen uitvoeren, wordt uw Kamer dit najaar geïnformeerd. 


De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
E.E.W. Bruins
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