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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:

	
	


In artikel 31 Een doelmatige energievoorziening en beperking van de klimaatverandering van de departementale begrotingsstaat worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verhoogd met € 25.000 (€ 1.000).

Toelichting

Met de Investeringsubsidie duurzame energie en energiebesparing (ISDE) worden investeringen in zonneboilers, warmtepompen, energiebesparende isolatiemaatregelen, aansluiting op een warmtenet en een elektrische kookvoorziening gestimuleerd. Deze investeringen zijn hard nodig voor de energietransitie en voor de verduurzaming van huizen.

In de begroting wordt er echter bezuinigd op de ISDE-regeling. Deze bezuiniging valt onder de Generieke taakstelling subsidies rĳksbreed (HLA). Met dit amendement worden daarom de bezuinigingen op de ISDE-regeling teruggedraaid door de SCE structureel met € 25 miljoen te intensiveren. Dit amendement beoogt structurele verwerking van de middelen.

De dekking voor dit amendement wordt gevonden in verschillende maatregelen om belastingontwijking tegen te gaan en fossiele subsidies af te schaffen. Hiervoor zijn bij het Belastingplan 2025 verschillende amendementen ingediend.

Kröger

