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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:



I

Aan artikel XXIX wordt een onderdeel toegevoegd, luidende:

C

	Artikel 77 komt te luiden:
 
Artikel 77

	1. Het tarief bedraagt: 
a. per passagier in de laagste reisklasse: 
	1°. € 29,05 voor vluchten van minder dan 750 km in afstand; 
	2°. € 55,74 voor vluchten van tussen de 750 km en 2.500 km in afstand; 
	3°. € 82,43 voor vluchten van tussen de 2.500 km en 6.000 km in afstand; 
	4°. € 164,85 voor vluchten van meer dan 6.000 km in afstand; 
b. per passagier in de overige reisklassen: 
1°. € 87,14 voor vluchten van minder dan 750 km in afstand; 
2°. € 167,21 voor vluchten van tussen de 750 km en 2.500 km in afstand; 
3°. € 247,28 voor vluchten van tussen de 2.500 km en 6.000 km in afstand; 
4°. € 494,55 voor vluchten van meer dan 6.000 km in afstand. 
2. Bij op voordracht van Onze Ministers vast te stellen algemene maatregel van bestuur worden regels gesteld met betrekking tot de wijze waarop voor de toepassing van de tarieven, genoemd in het eerste lid, onderdelen a en b, de reisklasse en afstand worden vastgesteld. 
3. In afwijking van het eerste lid, onderdeel a, bedraagt het tarief per passagier, indien het vliegtuig een startgewicht heeft van meer dan 20.000 kilogram en plaats biedt aan minder dan 19 passagiers: 
1°. € 145,23 voor vluchten van minder dan 750 km in afstand; 
2°. € 278,68 voor vluchten van tussen de 750 km en 2.500 km in afstand; 
3°. € 412,13 voor vluchten van tussen de 2.500 km en 6.000 km in afstand;
4°. € 824,25 voor vluchten van meer dan 6.000 km in afstand.

II

In artikel LXV wordt na het tweede lid een lid ingevoegd, luidende:
2a. In afwijking van het eerste lid treedt artikel XXIX, onderdeel C, in werking op 1 juli 2025.

Toelichting

Met dit amendement wordt per 1 juli 2025 de vliegbelasting gedifferentieerd naar afstand en reisklasse. Er geldt hierdoor een hoger tarief voor passagiers die in hogere reisklassen reizen dan de laagste reisklasse. 
De vaststelling van de reisklasse voor de toepassing van deze tariefdifferentiatie zal worden uitgewerkt in het Uitvoeringsbesluit belastingen op milieugrondslag.
In het Regeerprogramma is dit kabinet voornemens een vliegbelasting in te stellen gedifferentieerd naar afstand vanaf 2027. Volgens indiener kan dit veel eerder al worden ingesteld en indiener doet tevens een voorstel voor de hoogte van deze vliegbelasting. Hierdoor worden de verre vliegreizen het meest belast en ook mensen die meer geld te besteden hebben (en bijvoorbeeld businessclass vliegen) dragen meer bij aan de vervuiling die door vliegen wordt veroorzaakt, in lijn met het principe dat de vervuiler betaalt.

Nu wordt 40% van het aantal vluchten gemaakt door 8% van de Nederlanders die disproportioneel ver vliegen en in hogere reisklassen. Zoals Schiphol zelf ook aangeeft veroorzaakt 20% van de vluchten 80% van de uitstoot, dit zijn de verre vluchten. Op deze manier blijft vliegen voor mensen die minder te besteden hebben en bijvoorbeeld eens per jaar vliegen voor vakantie een relatief korte afstand vliegen even duur. 

De IBO-klimaat werkgroep heeft verschillende scenario’s voor een gedifferentieerde vliegbelasting uitgewerkt.[footnoteRef:1] Hun voorstel is om het tarief te differentiëren naar afstand. Dit amendement combineert dat voorstel met een differentiatie naar klasse. Het Verenigd Koninkrijk heeft een vergelijkbaar tariefstructuur, waar dit al in 2018 succesvol is ingevoerd. De voorgestelde tarieven liggen in lijn met het IBO-voorstel. [1:  https://open.overheid.nl/documenten/ronl-c0cebcf4a278f92d9d3cff063e8a6ca49df1d57c/pdf] 


Het budgettair belang van dit amendement is geraamd op 319 miljoen in 2025. Dit loopt op tot 340 miljoen in 2030. Indiener raadt aan om de kosten van treinkaartjes in Nederland niet te laten stijgen in 2025, zoals nu wel de planning is. Hiervoor wordt een separaat amendement ingediend. 

Teunissen
