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Nr. 16		Brief van de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 7 november 2024

Hierbij geef ik een reactie op het verzoek van de commissie inzake het onderzoek naar een wettelijke minimale stagevergoeding. In uw brief verwijst u naar de procedurebehandeling d.d. 26 september 2024 en verzoekt u om het onderzoek naar een wettelijke minimale stagevergoeding voorafgaand aan de plenaire behandeling van de OCW-begroting aan de Kamer te doen toekomen. 
Mijn voorganger heeft uw Kamer toegezegd om het onderzoek naar wettelijke stagevergoeding eind dit jaar op te leveren. Aan uw verzoek om dit onderzoek voor de plenaire behandeling van de OCW-begroting op te leveren, kan ik helaas niet tegemoet komen. Het betreft een extern onderzoek dat nog lopend is. De resultaten van dit onderzoek zijn niet voor de plenaire behandeling van de OCW-begroting beschikbaar. 
De stand van het onderzoek is dat het onderzoeksrapport in december 2024 wordt opgeleverd. Daarnaast levert het ministerie van SZW nog een relevant onderzoek op aangaande stagevergoedingen binnen cao’s. Begin 2025 volgen de CBS-data over werkelijk ontvangen stagevergoedingen door stagiairs. Op basis van al deze onderzoeken stuur ik uw Kamer een integrale beleidsreactie begin 2025.


De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
E.E.W. Bruins




