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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:

	
	


In artikel 2 Energietransitie gebouwde omgeving en bouwkwaliteit worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verhoogd met € 57.000 (x € 1.000).


Toelichting

Er zijn in Nederland honderden sportverenigingen die willen verduurzamen, maar dit door een gebrek aan subsidie niet kunnen doen. Dit wordt de komende jaren alleen nog maar lastiger doordat het huidige kabinet tienallen miljoenen wegbezuinigd op hiervoor bestemde subsidies. Hierdoor zitten vele sportverenigingen te lang met verouderde accommodaties, te hoge energierekeningen en daardoor stijgende contributies. De verduurzaming van sportaccommodaties bevordert niet alleen de toegankelijkheid van sportverenigingen, maar draagt daarbovenop bij aan het halen van de klimaatdoelen. 
Voor verduurzaming kunnen sportverenigingen op dit moment aanspraak doen op de subsidieregeling Stimulering bouw en onderhoud sportaccommodaties (BOSA). Echter schiet deze regeling veel tekort om tegemoet te komen aan de groeiende vraag naar verduurzaming vanuit de sportsector. Afgelopen jaar is er in de eerste vijf maanden al voor 122,2 miljoen aangevraagd, terwijl er maar 78 miljoen in de pot zat en zo visten vele sportverenigingen achter het net. In reactie op het Hoofdlijnakkoord stelde het NOC-NSF dan ook: ‘De huidige BOSA-regeling schiet structureel tekort. Wij zien dat de noodzaak voor sportverenigingen om te investeren in duurzame sportaccommodaties onverminderd hoog is. Onder meer om de energielasten en daarmee de betaalbaarheid van de sport beheersbaar te houden. De formerende partijen zetten het Klimaatfonds voort. Wij roepen het toekomstige kabinet op om dat fonds ook voor de sport aan te wenden.’

Uit de nota van wijziging van de VWS-begroting van 22 oktober zien we echter dat er een ware kaalslag komt op de nu al tekortschietende BOSA-regeling. In 2027 is er nog minder dan 20 miljoen euro beschikbaar. Terwijl uit onderzoek van de RVVB blijkt dat bij meer dan de helft van de verenigingen het gebrek aan financiële middelen de reden is om niet te verduurzamen. Daarbovenop blijkt dat bij meer dan 90% van de verenigingen de kosten van het afgelopen jaar zijn gestegen, waarbij energiekosten het vaakst genoemd wordt. 

Met dit amendement beoogt de indiener om sportverenigingen toegang te geven tot de DUMAVA gelden. Indiener kiest via deze weg in plaats van het verhogen van de BOSA omdat indiener met dit amendement specifiek geld wil vrijmaken voor verduurzaming van sportverenigingen. Dit geld wordt binnen de DUMAVA specifiek geoormerkt voor sportverenigingen. Afgaande op de aanvragen van afgelopen jaar stelt indiener 125 miljoen euro per jaar voor, minus de nog beschikbare bedragen binnen de BOSA. Omdat voor 2025 68 miljoen euro beschikbaar is gaat het komend jaar dus om een toevoeging van 57 miljoen euro. In 2026 en 2027 wordt hiervoor 85 miljoen euro beschikbaar gesteld, en in 2028 en 2029 102 miljoen euro.

Dekking voor dit amendement wordt gevonden in de vanaf 2027 aan het Klimaatfonds toegevoegde middelen voor de intensivering van kernenergie (beleidsartikel 1 van de begroting Klimaatfonds). Indiener wenst deze middelen naar voren te halen.
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