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Nr. 63		Brief van de minister en staatssecretaris van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur 
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 8 november 2024

De vaste commissie voor Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur (LVVN) heeft ons op 30 september jl. verzocht om drie zaken:
· een jaarplanning voor het jaar 2025 met daarin een indicatie van wanneer de commissie wet- en regelgeving en andere beleidsbrieven kan verwachten;
· een schematisch overzicht van de stand van zaken van de uitvoering van de in 2024 aangenomen moties op het gebied van LVVN mee te sturen;
· in de brief aan te geven of er ook reeds aangekondigde wet- en regelgeving is die niet aan de Kamer zal worden gestuurd, en zo ja, welke dat betreft.

Met onze Kamerbrief van 28 oktober 2024 (Kamerstuk 36 600 XIV, nr. 62) hebben wij reeds voldaan aan het verzoek om een (indicatief) overzicht van beleidsbrieven die op de planning staan voor 2025. Met deze brief geven wij invulling aan de overige verzoeken. In bijlage 1 treft u de geplande wet- en regelgeving voor 2025. Net als de planning van Kamerbrieven is dit overzicht indicatief – de planning van wet- en regelgeving kan wijzigen door bijvoorbeeld het verwerken van consultaties, interdepartementaal overleg en afstemming met de Europese Commissie. In bijlage 2 vindt u de huidige stand van de uitvoering de moties ingediend in 2024.


De minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur,
F.M. Wiersma

De staatssecretaris van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur,
J.F. Rummenie





