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Met deze brief informeer ik uw Kamer over de verdachte activiteiten rondom de informatievoorziening bij het NFI donderdagavond 7 november 2024. 

Door het detectiesysteem van het NFI zijn verdachte activiteiten waargenomen op een account van een medewerker van het NFI. Uit voorzorg heeft het NFI besloten om alle internetverbindingen van het systeem te verbreken. 

Een extern forensisch onderzoeksbureau is gelijk donderdagavond 7 november 2024 ingeschakeld om nader onderzoek te verrichten. Het onderzoek is enerzijds gericht op het veiligstellen van informatie en anderzijds om te beoordelen wat er precies aan de hand is. 

Het eerste resultaat van het onderzoek heeft geen aanwijzingen opgeleverd wat betreft infiltratie van buitenaf. Zodra meer resultaten bekend zijn van het lopende onderzoek wordt bekeken of en welke maatregelen getroffen kunnen worden. Het NFI is nog in staat om forensische onderzoeken uit te voeren, maar wordt door deze situatie helaas wel enigszins belemmerd. Het NFI werkt er hard aan om alle systemen weer zo snel mogelijk in gebruik te kunnen nemen. 

Ik zal uw Kamer informeren zodra er meer bekend is over de situatie en het onderzoek bij het NFI.  

Het NFI heeft alle medewerkers hierover ook geïnformeerd. 


De minister van Justitie en Veiligheid, 
D.M. van Weel





