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	De ondergetekenden stellen het volgende amendement voor:



	Artikel I, onderdeel C, vervalt.

Toelichting

Dit amendement schrapt de in het Belastingplan 2025 voorgestelde verlaging van het reguliere tarief in box 2 van de inkomstenbelasting. In de loop der jaren zijn de tarieven in de drie boxen erg uiteen gaan lopen, waardoor over inkomen uit aanmerkelijk belang (box 2) nu veel minder belasting wordt betaald dan over inkomen uit arbeid. Dat is niet rechtvaardig, en draagt ook nog eens bij aan groeiende vermogensongelijkheid. Tijdens de Algemene beschouwingen van vorig jaar heeft de Tweede Kamer daarom een motie van GroenLinks, PvdA, Den Haan, Gündogan, D66, DENK, Volt, ChristenUnie, PVV, BIJ1 en de Partij voor de Dieren aangenomen om het toptarief in box 2 van 31% te verhogen naar 33%. 

Juist aanmerkelijk belang-houders hebben deze lastenverlichting niet nodig, omdat zij nu al onevenredig veel voordeel krijgen door ons huidige stelsel, omdat zij ook gebruik kunnen maken van het lage tarief in box 1, van het lage vpb-tarief én van het lage tarief in box 2. Daarnaast hebben zij de mogelijkheid om tot €500.000 belastingvrij te lenen van hun eigen vennootschap. Hun gemiddelde lastendruk ligt dan ook al veel lager dan die van reguliere werknemers; de in het Belastingplan 2025 voorgestelde verlaging is daarom niet te rechtvaardigen.

In het Belastingplan 2025 wordt voorgesteld het tarief in box 2 te verlagen naar 31%. Aanmerkelijkbelanghouders betalen in 2025 dan 31% inkomstenbelasting voor zover het inkomen uit aanmerkelijk belang in box 2 hoger is dan € 67.804. Tot een inkomen in box 2 van € 67.804 blijft het tarief 24,5%. Met dit amendement wordt bewerkstelligd dat het tarief 33% blijft.

Budgettaire gevolgen
De lastenrelevante opbrengst van het amendement is € 210 miljoen per jaar vanaf 2025.
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