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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:



In artikel IX vervalt “I,”. 

Toelichting

Eén op de drie huishoudens heeft moeite met rondkomen. Dit zijn 2,7 miljoen huishoudens, waarvan een grote groep huurders volgens het NIBUD. De betaalbaarheid van wonen komt steeds verder onder druk te staan en het aantal Nederlanders dat zo arm is dat ze in voedselnood zitten is niet afgenomen. Om armoede onder huurders terug te dringen werd daarom in het hoofdlijnenakkoord aangekondigd om de huurtoeslag vanaf 2025 structureel met 500 miljoen te verhogen. 
 
Uit dit wetsvoorstel blijkt dat ondanks deze eerdere afspraken huurders deze verhoging nog niet in 2025 ontvangen, maar pas vanaf 2026. Dat betekent dat huurders nog een jaar langer moeten wachten op deze maatregel die de bestaanszekerheid van huurders zou moeten verbeteren. Bovendien is de verhoging van de huurtoeslag minder dan eerder voorgesteld door het samenvoegen van twee verschillende wetsvoorstellen.
 
Met dit amendement wordt vastgehouden aan de afspraken uit het hoofdlijnenakkoord. De huurtoeslag wordt hierdoor in 2025 met 500 miljoen euro verhoogd in plaats van in 2026.

Beckerman
