[bookmark: _GoBack]2024Z18287

(ingezonden 13 november 2024)

Vragen van het lid Baudet (FVD) aan minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over de uitspraken van minister Klever omtrent omroep Ongehoord Nederland

 

Bent u bekend met de uitspraken van minister Klever over omroep Ongehoord Nederland waarin wordt gesproken over een ‘coup’? [1]

Gezien het kabinet met één mond spreekt, is deze uitspraak een kabinetsstandpunt?

Indien het antwoord op de vorige vraag ontkennend is, vindt u het dan wenselijk dat een bewindspersoon dergelijke uitspraken doet over een onafhankelijke omroep?

Indien er volgens het kabinet sprake is geweest van een ‘coup’, door wie zou deze ‘coup’ dan zijn gepleegd?

Bent u eveneens bekend met de uitspraak van minister Klever dat ‘de programma’s inhoudelijk zwaar onder de coup te lijden hebben’?

Is deze inhoudelijke beoordeling van de programma’s van Ongehoord Nederland een kabinetsstandpunt?

Vindt u het wenselijk dat bewindspersonen zich uitspreken over de inhoud van programma’s van de publieke omroep? Zo ja, waarom dan?

Wat vindt u van het feit dat een minister uitspraken doet over de inhoud van een programma op de publieke omroep?

Bent u het ermee eens dat bewindspersonen zich niet horen te mengen in de redactionele keuzes van een onafhankelijke omroep? Zo nee, waarom niet?

Kunt u deze vragen afzonderlijk beantwoorden?

 

 

 

 

 

[1] De Telegraaf, 10 november 2024, 'Minister Reinette Klever ziet met ’coup’ bij Ongehoord Nederland levenswerk vernietigd: ’Ik sta er niet meer achter, dat is absoluut pijnlijk’', (https://www.telegraaf.nl/nieuws/1626902850/minister-reinette-klever-ziet-met-coup-bij-ongehoord-nederland-levenswerk-vernietigd-ik-sta-er-niet-meer-achter-dat-is-absoluut-pijnlijk) 

 

