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Aan de commissie voor de werkwijze, 
[bookmark: _Hlk180679150]
Het Presidium van de Tweede Kamer heeft de commissie voor de Werkwijze om advies gevraagd over de vraag of de hoorzittingen met beoogde bewindspersonen een vaste plek dienen te krijgen in het formatieproces.

In haar vergadering van 22 oktober 2024 heeft de commissie voor de Werkwijze besloten de Kamer aan te bevelen de hoorzittingen met beoogde bewindspersonen in de huidige opzet te continueren.
De commissie voor de Werkwijze doet wel twee aanbevelingen voor het vervolg:
· Zij adviseert het mogelijk te maken om tijdens de hoorzittingen maximaal twee vervolgvragen te stellen. 
· Zij adviseert dat een fractie met meerdere woordvoerders kan deelnemen aan een hoorzitting en dat per vragenronde één Kamerlid namens die fractie een vraag kan stellen (met desgewenst twee vervolgvragen).

De bovenstaande punten zijn verwerkt in de herziene handleiding voor de organisatie van de hoorzittingen door de vaste commissies. Deze handleiding is bijgevoegd. 

Voor de volledigheid merkt de commissie voor de Werkwijze op dat er ook hoorzittingen worden georganiseerd bij tussentijdse wisselingen van bewindspersonen.

Het Presidium stelt u voor in te stemmen met het advies van de commissie voor de Werkwijze. 

De Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal,
Martin Bosma








Handleiding organisatie hoorzittingen met beoogde bewindspersonen

Doel
De openbare hoorzittingen met beoogde bewindspersonen hebben als doel bij te dragen aan meer transparantie rond het formatieproces. De hoorzittingen bieden Kamerleden de gelegenheid om hen te bevragen op onder andere hun geschiktheid en motivatie. Ook stellen de hoorzittingen beoogde bewindspersonen in staat bepaalde zaken publiekelijk toe te lichten of persoonlijke accenten te leggen. Van het uitspreken van een oordeel of stemming over de beoogde bewindspersonen na afloop van de hoorzittingen zal geen sprake zijn, gelet op de vertrouwensregel en de grondwettelijke bevoegdheid van de regering tot het benoemen van ministers en staatssecretarissen.
Planning
Alle hoorzittingen vinden plaats voorafgaand aan de beëdiging van het kabinet. Zowel beoogde ministers als beoogde staatssecretarissen worden gehoord. De hoorzittingen vinden plaats per ministerie. Dat betekent dat er één hoorzitting plaatsvindt met de beoogde bewindspersonen van dat ministerie. Afhankelijk van het aantal beoogde bewindspersonen duren de hoorzittingen tussen de een en twee en een half uur. Om vaart te houden in de reeks van openbare hoorzittingen vinden deze binnen het tijdbestek van één week plaats en kunnen die ook op maandag en vrijdag georganiseerd worden. Er kan worden besloten andere commissieactiviteiten op te schorten voor het inplannen van de hoorzittingen en ook plenaire vergaderingen dienen te worden afgestemd op de hoorzittingen.
Opzet
De beoogde bewindspersonen nemen plaats aan de commissietafel. Zij krijgen eerst elk vier minuten spreektijd om zichzelf te introduceren. Daarna kunnen de aanwezige Kamerleden ieder een vraag en maximaal twee vervolgvragen stellen in de volgorde waarin zij aan tafel zitten. Zij letten erop geen vragen te herhalen. Na beantwoording volgt een tweede vragenronde indien gewenst. Per fractie neemt maximaal één Kamerlid deel aan een vragenronde. Een fractie kan wel met meerdere Kamerleden deelnemen aan de hoorzitting. Kamerleden interrumperen elkaar niet. De hoorzittingen zijn openbaar, live te volgen en terug te kijken. Er wordt geen woordelijk verslag van de hoorzittingen gemaakt.
Voorbereiding
Het Bureau Ondersteuning Kabinetsformatie verzoekt de beoogde bewindspersonen hun motivatie en cv ter voorbereiding aan de Kamer te doen toekomen. De formateur zendt deze stukken uiterlijk de dag voordat de reeks van hoorzittingen start aan de Kamer.
Overig
Gelet op het debat over de regeringsverklaring vindt geen hoorzitting plaats met de beoogd minister-president. Bij tussentijdse personele wijzigingen organiseert de desbetreffende vaste commissie eveneens een hoorzitting voor de beëdiging.



