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	De ondergetekenden stellen het volgende amendement voor:

	
	


I

In artikel 4 Vrede, veiligheid en duurzame ontwikkeling van de departementale begrotingsstaat worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verlaagd met € 19.000 (x € 1.000).

II

In artikel 4 Vrede, veiligheid en duurzame ontwikkeling van de departementale begrotingsstaat worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verhoogd met € 19.000 (x € 1.000).

Toelichting

Dit amendement beoogt de bijdrage aan internationale organisatie UNRWA voor 2025 en latere jaren structureel om te buigen en binnen artikel 4.1 in te zetten noodhulpprogramma’s. De indiener ziet een blijvende noodzaak voor noodhulp, ook in het Midden Oosten en de Palestijnse gebieden. Deze verschuiving bedraagt voor 2025 19 miljoen Euro, voor de jaren erna structureel 14 miljoen euro. De indiener wijst ook op de ambitie die kamerbreed heerst voor meer diversificatie van hulpkanalen en wil dat stimuleren. 

UNRWA als organisatie is in opspraak geweest voor herhaalde neutraliteitsschendingen en voor enkele medewerkers die geweld verheerlijkten in telegramgroepen. Daarnaast zijn er ernstige aantijgingen geweest tegen medewerkers deelnamen aan 7 oktober of de terreurorganisaties Hamas en Hezbollah. Daarnaast is er de kwestie van het antisemitisme in UNRWA lesmethoden en die van gastlanden, hetgeen ook het Colonnarapport opmerkte. Indieners zijn derhalve kritisch op het financieren van UNRWA en zien nog onvoldoende hervorming en verbetering.
De opbrengst van dit amendement wordt ingezet ten behoeve van noodhulp. De indiener hecht aan diversificatie en efficiëntere, minder omstreden kanalen.

Stoffer

