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Nr. 11		Brief van de minister van Asiel en Migratie
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 14 november 2024

Zoals toegezegd tijdens het Kamerdebat op 4 september jl. over de wijziging van de Vreemdelingenwet 2000 teneinde te voorzien in een grondslag voor het gebruik van biometrie bij automatische grenscontrole (36 300), bied ik uw Kamer hierbij, ter vertrouwelijke inzage, het meest recente kwaliteitsonderzoek naar het functioneren van het Self Service Passport Controlsystem (SSPC) aan[footnoteRef:1]. 
 [1:  Ter vertrouwelijke inzage gelegd, alleen voor de leden, bij het Centraal Informatiepunt Tweede Kamer] 

Het onderzoek naar het functioneren van het gezichtsvergelijkingsalgoritme van het SSPC is hoogst vertrouwelijk vanwege de bescherming van de nationale veiligheid. Het openbaar maken van het onderzoek zou namelijk de technische instellingen en de kwetsbaarheden van het systeem blootleggen die door kwaadwillenden kunnen werden misbruikt. Om u niettemin tegemoet te komen in uw verzoek om transparantie in het functioneren van het gezichtsvergelijkingsalgoritme als onderdeel van het geautomatiseerde grenscontrolesysteem heb ik besloten het onderzoek in vertrouwen met u te delen. 
[bookmark: _Hlk179810403]
Het onderzoek naar het functioneren van het gezichtsvergelijkingsalgoritme van het SSPC wordt driejaarlijks uitgevoerd door een onafhankelijke partij. Hiermee wordt vastgesteld of het SSPC aan de gestelde normen voldoet, namelijk of het systeem daadwerkelijk functioneert zoals bedoeld, zonder discriminerende, onjuiste of ongerechtvaardigde resultaten te genereren. De normen zijn op politiek niveau vastgesteld. Uit het meest recente onderzoek blijkt dat het systeem voldoet aan de gestelde eisen omtrent de vals-positieven. De norm voor vals-negatieven wordt momenteel helaas niet gehaald; dit geldt voor alle categorieën reizigers. Het streven is om de verschillen binnen de verscheidenheid aan reizigers zoveel mogelijk te verkleinen. De normoverschrijding inzake vals-negatieven betreft geen veiligheidsrisico, maar remt slechts de mobiliteit. Deze reizigers kunnen middels een manuele interventie van de grenswachter de grens alsnog passeren. Dit jaar zijn verbeteringen in de soft- en hardware doorgevoerd. 








De verwachting is dat het SSPC op dit moment conform de gestelde kwaliteitseisen presteert. Dit wordt zoals gebruikelijk door een onafhankelijke partij getoetst. 

De minister van Asiel en Migratie,
M.H.M. Faber-van de Klashorst




