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Den Haag, 18 november 2024	


Tijdens de procedurevergadering van 7 november 2024 heeft de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken verzocht om vóór aanvang van de begrotingsbehandeling een uitwerking van de bezuinigingen op het postennet te ontvangen. 

Zoals bij de beantwoording van de feitelijke vragen over de BZ-begroting is benoemd, is het nu nog niet mogelijk om de invulling van de bezuinigingen op het postennet met de Tweede Kamer te delen. De wijze waarop Buitenlandse Zaken deze bezuinigingen vorm gaat geven hangt nauw samen met de structurele beleidskeuzes die gemaakt moeten worden om de ODA en non-ODA taakstelling binnen Buitenlandse Zaken en Buitenlandse Handel en Ontwikkelingshulp, in te vullen. De verwachting is dat komend voorjaar duidelijk wordt, welke keuzes het kabinet hiervoor maakt. Tevens zal breder moeten worden bezien waar en hoe we in de wereld present willen zijn in relatie tot ontwikkelingen in de wereld en beleidskeuzes van het kabinet. De bezuiniging op het postennet vormt onderdeel van de brede taakstelling op het BZ-apparaat, waarbij voor het postennet een lager percentage is afgesproken in het Regeerprogramma. 

Voor invulling van de apparaatstaakstelling van EUR 27,2 miljoen in 2025 is een aantal maatregelen genomen waarbij gezocht is naar een invulling die beleidsarm is en niet vooruit loopt op latere beleidsinhoudelijke keuzes. Zo zijn de ramingen voor huisvesting in het buitenland verlaagd in lijn met analyses van de uitgaven in eerdere jaren, is de ruimte voor flexibele inzet van personeel teruggebracht en houden we onze bedrijfsvoering voor het komend jaar kritisch onder de loep. 

Bij het invullen van de taakstelling hanteren we een aantal uitgangspunten waarbij rekening gehouden wordt met de toegenomen geopolitieke competitie en de groeiende onvoorspelbaarheid in de wereld. Belangrijk daarbij is dat de publieke dienstverlening aan burgers en bedrijven, inclusief midden- en kleinbedrijf,  centraal blijft staan. Ook doen we de invulling van de taakstelling op het postennet in samenspraak met de andere ministeries, immers het postennet is Rijksbreed. 


De verwachting is dat bij 1ste suppletoire begroting 2025 en ontwerpbegroting 2026 duidelijk is welke structurele keuzes gemaakt zijn om de taakstelling op het postennet te kunnen realiseren. Dit wordt in de begrotingsstukken nader toegelicht.


De minister van Buitenlandse Zaken,
C.C.J. Veldkamp





