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U heeft in uw brief[footnoteRef:1] verzocht om de kabinetsreactie op de Lange-termijn Ruimtevaartagenda (LTR)[footnoteRef:2] voorafgaand aan het commissiedebat Innovatie & Ruimtevaart aan u te doen toekomen. Daarbij is ook verzocht het commissiedebat voor het kerstreces te laten plaatsvinden. In deze procesbrief wil ik aangeven dat de kabinetsreactie uiterlijk 28 februari 2025 beschikbaar zal zijn. Ik vind het heel vervelend dat ik hiermee niet aan het initiële verzoek van uw Kamer kan voldoen en zal in deze brief toelichten waarom deze periode nodig is om tot een goed afgestemde kabinetsreactie te komen.  [1:  Kenmerk 2024D40371]  [2:  Vanuit de ruimte, voor de aarde - Lange-termijn ruimtevaartagenda voor Nederland | Rapport | Rijksoverheid.nl] 

Ik onderschrijf het strategisch belang van ruimtevaart en de Lange-termijn Ruimtevaartagenda biedt een langtermijnvisie die hierop inspeelt. Veel elementen uit de agenda voeren we al uit in ons beleid. Voorbeelden hiervan zijn de Nederlandse ontwikkeling van het TANGO-project voor klimaatmonitoring en de inzet op lasersatellietcommunicatie als onderdeel van het NEXTGEN Hightech NGF-project. Maar er is nog veel werk nodig en de LTR zet deze route uiteen. De kabinetsreactie geeft aan op welke manier het kabinet hier invulling aan wil geven. 
Daarbij is door de toegenomen rol van ruimteveiligheidsvraagstukken en vanwege de huidige geopolitieke ontwikkelingen ruimtevaart steeds meer een Rijksbreed onderwerp geworden. Dit vraagt om nauwe afstemming voor de kabinetsreactie met vier collega-ministers, te weten Defensie, Buitenlandse Zaken, Onderwijs, Cultuur & Wetenschap en Infrastructuur & Waterstaat. Een breed gedragen kabinetsreactie is cruciaal vanwege de grote impact van ruimtevaart op veiligheid, maatschappij en economie. Dit vraagt om een verantwoord proces dat leidt tot een gezamenlijk toekomstbeeld en overeenstemming over de keuzes voor de komende kabinetsperiode. 
Ook is het mijn intentie om, vanwege het belang van Rijksbrede afstemming op dit onderwerp, bij de kabinetsreactie een aangepast governance-model voor het interdepartementale ruimtevaartbeleid te introduceren. 


Gelet op bovenstaande factoren zal de kabinetsreactie naar verwachting in het eerste kwartaal van 2025 gereed zijn. Na het verschijnen van de kabinetsreactie ga ik graag in gesprek met uw Kamer over het nieuwe ruimtevaartbeleid dat hieruit voortkomt en de verdere stappen die het brede Nederlandse ecosysteem kan zetten op het gebied van ruimtevaart.
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