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	De ondergetekenden stellen het volgende amendement voor:

	
	



I

In artikel 1 Duurzame economische ontwikkeling, handel en investeringen van de departementale begrotingsstaat worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verlaagd met € 7.000 (x € 1.000).

II

In artikel 4 Vrede, veiligheid en duurzame ontwikkeling van de departementale begrotingsstaat worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verhoogd met € 7.000 (x € 1.000).


Toelichting

Dit amendement ziet toe op het overhevelen van de 7 miljoen euro aan vrije ruimte die in subartikel 1.2 (Versterkte Nederlandse Handels- en Investeringspositie) voor 2026 nog op de begroting staat naar artikel 4.1 (Humanitaire hulp) voor 2025. De indieners willen dit geld vrijspelen voor een extra bijdrage aan humanitaire hulp voor Soedan. De indieners zijn van mening dat de humanitaire situatie in Soedan dusdanig catastrofaal is dat een extra bijdrage vanuit Nederland gerechtvaardigd is. Artikel 1.2 is wat de indieners betreft een gerechtvaardigde dekking, omdat bezuinigingen op deze post relatief beperkte negatieve gevolgen hebben voor de levens van mensen die met ons ontwikkelingsbeleid geholpen zijn. 

Dobbe
