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	De ondergetekenden stellen het volgende amendement voor:

	
	


De begrotingsstaat wordt als volgt gewijzigd:

I

In artikel 2 Veiligheid en stabiliteit worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verlaagd met € 500 (x € 1.000).

II

In artikel 2 Veiligheid en stabiliteit worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verhoogd met € 500 (x € 1.000).

Toelichting

Rusland is al jaren bezig met een desinformatiecampagne in de Sahel, gericht op destabilisatie en wantrouwen jegens het Westen om de eigen invloed te vergroten. Er ging bijvoorbeeld een grote en succesvolle anti-EU campagne op social media vooraf aan staatsgrepen in Niger, Mali en Burkina Faso. Ook breder in West-Afrika is Rusland actief met het gericht verspreiden van desinformatie. Het African Center for Strategic Studies stelt dat 40% van de desinformatie in Afrika vanuit Rusland komt. Dit dient het doel om directe Russische (grondstof)belangen te dienen, maar ook om de Sahel een veiligheidsrisico voor Europa te maken. Om hier een goed antwoord op te kunnen geven en om ervoor te zorgen dat mensen overal ter wereld kunnen beschikken over eerlijke en onafhankelijke media is het van belang om de lokale journalistiek te versterken, bijvoorbeeld door het opzetten van een newsdesk naar voorbeeld van de Russian Language News Exchange. Daarin zijn verschillende onafhankelijke media outlets samengebracht om een antwoord te bieden aan gecoördineerde desinformatiecampagnes vanuit Rusland. Daartoe is de motie Paternotte/Boswijk over onafhankelijke media in West-Afrika (Kamerstuk 32735, nr. 385) aangenomen. Middels dit amendement wordt voorzien in de benodigde middelen om deze motie uit te voeren. Dit amendement beoogt eenmalige financiering, dekking wordt gevonden binnen de vrije ruimte in het Stabiliteitsfonds.
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