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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:

	
	


De departementale begrotingsstaat wordt als volgt gewijzigd:

I

In artikel 1 Versterkte internationale rechtsorde worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verhoogd met € 250 (x € 1.000).

II

In artikel 2 Veiligheid en stabiliteit worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verlaagd met € 250 (x € 1.000).

Toelichting

Na de terreuraanvallen van 7 oktober 2023 en de daarop volgende oorlog zal er opnieuw geïnvesteerd moeten worden in relatief kleine projecten die bijdragen aan verzoening en samenwerking “van onderop”. De terreur en de oorlog hebben veel kapot gemaakt, maar alleen via ontmoeting kunnen er weer relaties opgebouwd worden. Via dergelijke projecten ontmoeten Palestijnen en Israëli’s elkaar vaak voor het eerst waardoor wederzijdse vooroordelen geregeld verdwijnen en er actief wordt samengewerkt. Nederland was – en is – een belangrijke partner van zowel Israël als de Palestijnse Autoriteit.

Dit amendement beoogt de beschikbare middelen voor projecten die samenwerking en verzoening “van onderop” bevorderen komend begrotingsjaar met € 250.000 te verhogen. Door het toegenomen budget kunnen bestaande, lopende projecten opnieuw gefinancierd worden en kunnen ook een aantal nieuwe projecten toegevoegd worden. De indiener is van mening dat juist in de huidige situatie de inspanningen hiervoor verhoogd dienen te worden.

De criteria op grond waarvan projecten in aanmerking komen voor subsidiëring worden op zo’n manier toegepast, dat projecten die het hoofddoel, namelijk ‘vrede van onderop’ door het tegengaan van polarisatie en het stimuleren van onderling begrip, vergroten in aanmerking kunnen komen voor subsidiëring. Op die manier kunnen meer waardevolle projecten ondersteund gaan worden.

Dekking voor dit amendement wordt gevonden in de nog niet ingevulde of vrĳ te besteden middelen op artikel 2 Veiligheid en stabiliteit.
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