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Op verzoek van uw Kamer ontvangt u elke voorlopige beoordeling van betaalverzoeken in het kader van de faciliteit voor herstel en veerkracht (Recovery and Resilience Facility, RRF) die de Europese Commissie (de Commissie) publiceert ter bespreking in het Economisch en Financieel Comité (EFC). 
Bijgaand ontvangt u de voorlopige beoordeling van het tweede betaalverzoek van Polen, die op 12 november jl. door de Commissie is gepubliceerd, de voorlopige beoordeling van het derde betaalverzoek van Litouwen, die op 12 november jl. door de Commissie is gepubliceerd en de voorlopige beoordeling van het derde betaalverzoek van Tsjechië, die op 15 november jl. door de Commissie is gepubliceerd. Het EFC streeft naar het vaststellen van het advies aan de Commissie 14 tot 16 werkdagen na publicatie van een voorlopige positieve beoordeling van een betaalverzoek. 
Indien Nederland of een andere lidstaat noodzaak ziet tot het starten van de zogenoemde noodremprocedure van de RRF naar aanleiding van het nu voorliggende betaalverzoek, zal ik uw Kamer hierover onverwijld informeren. 

De minister van Financiën,
E. Heinen






