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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:

	
	


De departementale begrotingsstaat wordt als volgt gewijzigd:

I
	
In artikel 16 Onderzoek en wetenschapsbeleid worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verlaagd met € 41.400 (x € 1.000).

II

In artikel 16 Onderzoek en wetenschapsbeleid worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verhoogd met € 41.400 (x € 1.000).

Toelichting

Dit amendement beoogt een langdurige academische vrijplaats te creëren voor wetenschappers die een ander geluid laten horen dan de gevestigde, geaccepteerde richting. Indiener stelt daarom voor om binnen het Fonds onderzoek en wetenschap een nieuw fonds op te richten, het Tegenspraak Fonds, waarmee deze wetenschappers van financiële middelen kunnen worden voorzien. Indiener stelt voor om jaarlijks €41,4 miljoen beschikbaar te stellen voor dit fonds. Dit bedrag wordt in elk geval tot en met 2029 gekort op het budget voor Matching Horizon Europe. Indien de subsidieregeling voor Matching Horizon Europe daarna ophoudt te bestaan, wordt het Tegenspraak Fonds in de daaropvolgende jaren op structurele wijze gefinancierd.

Onderzoeksvoorstellen die in aanmerking komen voor de onderzoeksgelden binnen het Tegenspraak Fonds moeten aan een aantal concrete criteria voldoen. Ten eerste moeten zij tegendraads zijn ten opzichte van de gevestigde, geaccepteerde richting, binnen het wetenschappelijk discours dan wel in het publieke debat. Ten tweede moeten de indieners ervan een aantoonbare wetenschappelijke achtergrond hebben. Ten derde moeten zij zich al eerder publiekelijk hebben uitgesproken, ondanks de weerstand die dat onvermijdelijk tot gevolg zal hebben gehad. Ten behoeve van de transparantie van de besteding van de onderzoeksgelden van dit nieuwe fonds, worden zowel de ingediende onderzoeksvoorstellen als de gemotiveerde toewijzing/afwijzing daarvan publiekelijk bekendgemaakt. 

Indiener hoopt met dit amendement bij te dragen aan de ontwikkeling van een nieuw wetenschappelijk ecosysteem dat unieke, eigenzinnige talenten aantrekt, tegenspraak en ideeënstrijd stimuleert en daarmee leidt tot de ontwikkeling van nieuwe ideeën en hogere kwaliteit.
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