Stemmingen
Stemmingen
Stemmingen moties Raad Concurrentievermogen / Ruimtevaart & Innovatie, Interne Markt & industrie (formeel)

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het tweeminutendebat Raad Concurrentievermogen / Ruimtevaart & Innovatie, Interne Markt & industrie (formeel),

te weten:
· de motie-Thijssen/Dassen over in Europa pleiten voor meer investeringen in onderzoek en innovatie (21501-30, nr. 617);
· de motie-Thijssen/Dassen over een inventarisatie maken van beleidsopties die kunnen bijdragen aan de 3%-norm (21501-30, nr. 618).

(Zie vergadering van heden.)
De voorzitter:
Aan de orde zijn de stemmingen. Ik verzoek iedereen even te gaan zitten en stil te zijn. En als ook de ambtelijk secretaris van de PVV is opgeraapt ... Ik hoop dat het goed gaat met haar. We beginnen.
De voorzitter:
De motie-Thijssen/Dassen (21501-30, nr. 617) is in die zin gewijzigd dat zij thans is ondertekend door de leden Thijssen, Dassen en Sneller. 

Zij krijgt nr. ??, was nr. 617 (21501-30).

Ik stel vast dat wij hier nu over kunnen stemmen.
In stemming komt de gewijzigde motie-Thijssen c.s. (21501-30, nr. ??, was nr. 617).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA en de VVD voor deze gewijzigde motie hebben gestemd en de leden van de fracties van BBB, FVD en de PVV ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Thijssen/Dassen (21501-30, nr. 618).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, de ChristenUnie, de SGP, het CDA en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de fracties van NSC, de VVD, BBB en de PVV ertegen, zodat zij is verworpen.
Stemmingen moties NAVO en OVSE

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het tweeminutendebat NAVO en OVSE,

te weten:
· de motie-Paternotte/Boswijk over de Oekraïense wapenindustrie ondersteunen door directe investeringen in de lokale productiecapaciteit met de middelen die zijn gereserveerd voor militaire steun aan Oekraïne (28676, nr. 475);
· de motie-Paternotte over bilaterale steun en expertise aan Oekraïne bieden bij het voldoen aan de NAVO-toetredingseisen zoals vastgelegd in het Noord-Atlantisch Verdrag (28676, nr. 476).

(Zie vergadering van heden.)
In stemming komt de motie-Paternotte/Boswijk (28676, nr. 475).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van GroenLinks-PvdA, de PvdD, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de fracties van de SP, DENK en FVD ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Paternotte (28676, nr. 476).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van GroenLinks-PvdA, de PvdD, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, het CDA en de VVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de fracties van de SP, DENK, de SGP, BBB, FVD en de PVV ertegen, zodat zij is aangenomen.
Tot zover de stemmingen. Ik schors voor enkele ogenblikken en dan gaan we verder met de begroting.
De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst.

