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Nr. 29			Brief van de minister van Financiën
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 28 november 2024

Uw Kamer wordt met deze brief geïnformeerd over het taakverdelingsbesluit voor de Staatssecretaris van Financiën, zoals bijgevoegd bij deze brief. Het taakverdelingsbesluit voor de voormalige staatssecretarissen van 18 juli 2024 wordt hiermee ingetrokken. De wijzigingen licht ik onderstaand, mede namens de staatssecretaris van Financiën, kort toe.

Naar aanleiding van de benoeming van dhr. drs. T. Van Oostenbruggen als staatssecretaris van Financiën op 15 november 2024 en de ontslagverlening aan mw. mr. N. Achahbar op dezelfde datum, heeft er een herverdeling plaatsgevonden tussen de portefeuilles binnen het ministerie van Financiën. De portefeuille van de staatssecretaris is op een aantal onderwerpen veranderd.
Naast de portefeuille ‘Fiscaliteit en Belastingdienst’ wordt de Staatssecretaris (tijdelijk) ook belast met de portefeuille ‘Toeslagen en Douane’. Als er een tweede staatssecretaris van Financiën wordt benoemd, zal op dat moment bezien moeten worden hoe de taken tussen beide staatssecretarissen worden verdeeld en zal er een nieuw taakverdelingsbesluit worden gemaakt.
Het bijgevoegde taakverdelingsbesluit zal bekend worden gemaakt in de Staatscourant. 

Ik hoop u middels deze brief voldoende te hebben geïnformeerd.

De minister van Financiën,
E. Heinen




