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Met deze brief informeren wij uw Kamer, zoals toegezegd bij de begrotingsbehandeling van de Minister van Buitenlandse Zaken, namens het kabinet, over de publicatie van het rapport van het Israëlische ministerie van Diaspora en Antisemitismebestrijding (DAb). 
Het rapport van het Israëlische ministerie van DAb benoemt zes Nederlandse pro-Palestina organisaties en brengt hen in verband met de (antisemitische) gewelddadigheden op 7 en 8 november 2024 in Amsterdam. Bevindingen uit het rapport zijn door de Israëlische minister van DAb via social media publiek gemaakt. In het rapport wordt gewezen op een gestelde grote, aanjagende en organiserende rol van de stichting Palestijnse Gemeenschap Nederland (PGNL) bij deze gewelddadigheden. Deze aantijgingen, noch een onderbouwing ervan, zijn via de formele kanalen met de Nederlandse autoriteiten gedeeld. Het betreft echter ernstige aantijgingen en daarom worden deze door de daartoe bevoegde instanties bezien en indien daar aanleiding toe bestaat, conform de geldende regels opgepakt. 
Voor de personen in kwestie en de organisaties die zij vertegenwoordigen kunnen dergelijke publieke aantijgingen negatieve gevolgen hebben. Ook druist het in tegen de principes van onze democratische rechtsorde. Het kabinet vindt de wijze van verspreiding van het rapport van het Israëlische ministerie ongebruikelijk en, gegeven de mogelijke negatieve gevolgen voor Nederlandse ingezetenen, onwenselijk. Het kabinet heeft de Israëlische autoriteiten op deze gang van zaken aangesproken.  
Eventuele aanvullende informatie in relatie tot dit rapport wordt via de daartoe geëigende kanalen met de Kamer gedeeld. 
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