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	De ondergetekenden stellen het volgende amendement voor:

	
	


In artikel 6 Sport en bewegen van de departementale begrotingsstaat worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verhoogd met € 18.000 (x € 1.000).

Toelichting

[bookmark: _Hlk184032323]Sporten bij een vereniging is niet alleen gezond voor veel Nederlanders en juist voor kinderen. Het is ook een plek waar iedereen uit de samenleving elkaar ontmoet, uit alle achtergronden en overtuigingen. Tijdens de energiecrisis kwamen veel sportverenigingen in grote problemen vanwege de stijgende energierekening. En nu nog steeds hebben sportverenigingen het moeilijk, waarbij energierekeningen zwaar drukken op de begroting. Als dat zorgt voor contributieverhogingen of zelfs stoppende sportverenigingen is dat blijvend zonde. De regeling om sportverenigingen te helpen bij het verduurzamen van sportaccommodaties en daarmee het verlagen van de energierekening is dit jaar stilgelegd vanwege het zeer hoge aantal aanvragen. Het budget voor 2024 is meerdere malen verhoogd, maar alsnog was het nodig de regeling stop te zetten vanwege een tekort aan middelen. 

De indieners beogen met dit amendement te voorkomen dat er in 2025 weer te weinig middelen zijn om voldoende sportverenigingen te kunnen helpen. Daarom stellen zij voor dit budget met 18 miljoen te verhogen. Dekking hiervoor wordt gevonden in de 13 miljoen op de aanvullende post bij het gemeentefonds/provinciefonds 2024, waarbij het kabinet in antwoorden op de feitelijke vragen stelt dat deze middelen resteren omdat de benodigde compensatie inclusief loon- en prijsontwikkeling te ruim ingeschat bleken te zijn en de 5 miljoen op de aanvullende post bij het gemeentefonds /provinciefonds in 2025, die resteert nadat de middelen voor het schrappen van de oploop van de opschalingskorting te zijn overgeheveld naar het gemeentefonds. 
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