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Na de begrotingsbehandeling van het ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, onderdeel Jeugd, is een amendement ingediend om middelen van de begroting van Artikel 5 Jeugd te wijzigen. Met deze brief ontvangt u de appreciatie van het kabinet op dit amendement.

Amendement van lid Westerveld (Kamerstuk 36 600 XVI, nr. 113) verzoekt in artikel 5 Jeugd € 200 (x € 1.000) van het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag te alloceren ten behoeve van nazorg en het oprichten van een steunpunt voor slachtoffers van misstanden bij ZIKOS-afdelingen.

De appreciatie voor dit amendement is oordeel Kamer. Het ministerie van VWS voert reeds gesprekken over het opzetten van een steunpunt en het organiseren van nazorg voor slachtoffers van misstanden bij ZIKOS-afdelingen. Het amendement draagt bij aan de bestaande beleidsdoelen gericht op het bieden van steun aan jongeren die zich niet veilig hebben gevoeld bij ZIKOS-afdelingen. 

De inzet van het kabinet is de organisatie van steun voor deze jongeren en slachtoffers voortvarend op te pakken. Daartoe voert het Ondersteuningsteam Zorg voor Jeugd (OZJ) reeds gesprekken met ervaringsdeskundigen over hoe nazorg en een steunpunt vorm zou kunnen krijgen zoals in het amendement is opgenomen. Dit doen zij in opdracht van het ministerie van VWS en de VNG. 
Als dit amendement wordt aangenomen zal het ministerie het gesprek met ervaringsdeskundigen, OZJ, gemeenten en de sector vervolgen om samen deze middelen het beste in te zetten ten behoeve van activiteiten gericht op ondersteuning en nazorg en het inrichten van een steunpunt. 

De staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
V.P.G. Karremans




