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Met deze brief informeer ik u – mede namens de staatssecretaris Jeugd, Preventie en Sport (hierna: JPS) – over mijn definitieve besluit over de hoogte van de (retributie)tarieven voor de roodvleessector voor 2025 en de inwerkingtreding van de NVWA-tarieven per 1 januari aanstaande. 

Inleiding 
Ik heb u 14 oktober jl. geïnformeerd over mijn voornemen om, gegeven de uitzonderlijke omstandigheden, de hoger dan geraamde tariefsstijgingen voor de roodvleessector (specifiek roodvleesslachthuizen) als gevolg van de inhuizing van Kwaliteitskeuring Dierlijke Sector (KDS) bij de NVWA per 1 januari 2025 incidenteel te dempen (Kamerstuk 33 835, nr. 233). Inmiddels heb ik de concepttarieven in informatiesessies op 4 november voorgelegd aan vertegenwoordigers van de verschillende sectoren, waaronder de roodvleessector, die onder retribueerbaar toezicht staan van de NVWA. 

Overwegingen en besluit
Ik ben mij bewust dat  de kostenverhoging van €25,5 miljoen in 2024 naar € 40,8 miljoen in 2025 (specifiek slachthuizen) tot zorgen leidt bij de betreffende bedrijven. Tijdens de informatiesessie is daarom aan de sector gemeld dat ik het onwenselijk vind om op een termijn van enkele maanden deze kostenstijging door te voeren via de NVWA-tarieven. Er dient voldoende tijd beschikbaar te zijn voor ondernemers om zich te kunnen voorbereiden en hun bedrijfsvoering aan te passen. Ik zal de kosten daarom in 2025 incidenteel met een bedrag van € 11,2 miljoen dempen dat ten laste komt van de begroting van LVVN. Verder heb ik met de sector afgesproken om de langere termijn ontwikkelingen te blijven bespreken aan de daarvoor ingestelde strategische tafel.
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Inmiddels heb ik het juridische proces voor het vaststellen van de NVWA tarieven 2025 doorlopen. De wijzigingen van de NVWA-tarieven in de Regeling NVWA-tarieven en in de Regeling tarieven Plantgezondheidswet zijn 25 november jl. gepubliceerd in de Staatscourant. De wijziging van de Warenwetregeling doorberekening kosten zal op korte termijn worden gepubliceerd. De tarieven treden in werking per 1 januari 2025. 
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