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Op donderdag 28 november jl. hebben de voorzitter en de overige leden van de raad van toezicht van de Stichting NTR hun ontslag bij mij aangeboden. Vanwege deze uitzonderlijke situatie, waarin de volledige raad van toezicht is opgestapt, en de verantwoordelijkheid die aan mij als minister is toebedeeld, acht ik het passend uw Kamer hierover en over mijn besluiten te informeren.

De Stichting NTR is in de Mediawet 2008 aangewezen als taakomroep. Als minister ben ik verantwoordelijk voor het formeel benoemen, schorsen en ontslaan van de leden van de raad van toezicht. Bij besluit van 29 november 2024 heb ik, op grond van artikel 2.37, derde lid, Mediawet 2008, de voorzitter en de overige leden van de raad van toezicht op hun eigen verzoek per 28 november 2024 ontslag verleend.

In de regel zorgen de zittende leden van de raad van toezicht bij vacatures voor de werving en voordracht van nieuwe leden. In de huidige situatie, waarin er geen raad van toezicht is, voorzien de statuten van de NTR erin dat de minister zelfstandig en op de kortst mogelijke termijn nieuwe leden benoemt. De vorige RvT kwam voor mij onverwacht tot het voornemen om per direct op te stappen. Dat betekent dat per direct in een voordracht moest worden voorzien. Gezien de omstandigheden vond ik het van groot belang om zo snel mogelijk ten minste één persoon als lid van de raad van toezicht te benoemen. Dit stelt de raad in staat om lopende zaken af te handelen en het proces op gang te brengen om te komen tot een volledige bezetting. De statuten van de NTR bepalen immers dat een onvolledige raad van toezicht volledig bevoegd is.

Bij deze benoeming heb ik gebruikgemaakt van de openbare profielen die beschikbaar zijn op de website van de NTR. Op 4 december 2024 heb ik Koos van der Steenhoven benoemd als lid van de raad van toezicht. Ik ben blij dat ik hem op deze korte termijn bereid heb gevonden deze functie de komende tijd te vervullen.



De situatie bij de NTR, met zorgen over grensoverschrijdend gedrag en de noodzaak om een veilige werkomgeving te waarborgen, vereist adequate leiding en toezicht. Koos van der Steenhoven brengt veel ervaring mee als bestuurder en toezichthouder, en ik heb groot vertrouwen in zijn vermogen om in deze rol bij te dragen aan het herstel van vertrouwen en stabiliteit binnen de NTR.


De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
E.E.W. Bruins




