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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:

	
	



I

	Aan het opschrift wordt toegevoegd “en wijziging van de Wegenverkeerswet 1994 om zero-emissiezones te voorkomen”.

II

In de beweegreden wordt na “behoren” toegevoegd “en dat het tevens gewenst is de Wegenverkeerswet 1994 te wijzigen om verkeersbesluiten tot het instellen van zero-emissiezones te voorkomen”.

III

Na artikel 3 wordt een artikel ingevoegd, luidende:

Artikel 3a

Aan artikel 18 van de Wegenverkeerswet 1994 wordt een lid toegevoegd, luidende:
4. In verkeersbesluiten houdende een met een door verkeerstekens aangegeven verbod de betrokken weg in te rijden of in te gaan alsmede de betrokken weg te gebruiken, wordt geen onderscheid gemaakt tussen voertuigen zonder uitlaatemissie van broeikasgassen, verontreinigende gassen en deeltjes (emissieklasse Z) en andere voertuigen.

Toelichting

Dit amendement wijzigt de Wegenverkeerswet 1994 om het instellen van zero-emissiezones door gemeenten te verbieden. Dergelijke zones beperken de vrijheid van verkeer en leiden tot sociaal-economische ongelijkheid doordat ze vooral mensen zonder toegang tot dure elektrische voertuigen benadelen.

Zero-emissiezones maken mobiliteit afhankelijk van financiële draagkracht en treffen onevenredig hard mensen met lagere inkomens, voor wie elektrische voertuigen vaak onbetaalbaar zijn. Hierdoor ontstaat een onrechtvaardige situatie waarin bepaalde groepen worden uitgesloten van essentiële voorzieningen en werkgelegenheid.

In plaats van exclusieve maatregelen zoals zero-emissiezones, dient verduurzaming te worden bevorderd via inclusieve alternatieven, zoals subsidies voor schone voertuigen, verbeteringen in openbaar vervoer en stapsgewijze transities die voor iedereen haalbaar zijn.

Met dit amendement wordt gewaarborgd dat mobiliteit voor alle burgers toegankelijk blijft, terwijl ruimte blijft voor duurzamer beleid dat eerlijk en betaalbaar is.

El Abassi
