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Den Haag, 5 december 2024

Tijdens het debat aangaande de begrotingsbehandeling Buitenlandse Zaken heb ik uw Kamer toegezegd[footnoteRef:1] een brief te sturen over de stukken die genoemd worden in de berichtgeving van RTL van 21 november 2024 en daarbij na te gaan welke van de genoemde stukken met uw Kamer gedeeld kunnen worden.  [1:  TZ202411-126] 

Allereerst wil ik opmerken dat ik de gebeurtenissen zeer hoog opneem. Het onrechtmatig verspreiden van vertrouwelijke informatie is een ernstige schending van beleid en de Gedragscode Integriteit Rijk en in strijd met de voor ambtenaren geldende wettelijke geheimhoudingsplicht. Het opzettelijk lekken van geheime informatie kan bovendien strafbaar zijn. Naast het interne onderzoek dat op het departement wordt uitgevoerd naar de feiten en omstandigheden waaronder dit heeft kunnen plaatsvinden, heeft het ministerie Buitenlandse Zaken daarom ook aangifte gedaan bij het Openbaar Ministerie. 
De documenten waaraan in de berichtgeving van RTL van 21 november 2024 gerefereerd wordt, betreffen twee korte rapportages van diplomatieke posten en een terugkoppeling van een ambtelijke Europese werkgroep. De informatie die is verwerkt in deze berichten is verkregen onder de waarborg van vertrouwelijkheid. Deze vertrouwelijkheid vormt de kern van het diplomatieke werk. Indien deze gewaarborgde vertrouwelijkheid wegvalt, schaadt dit het functioneren van het ministerie, de internationale positie van Nederland, en ook bijvoorbeeld de effectiviteit van de Brusselse besluitvorming. 
Het ministerie van Buitenlandse Zaken gebruikt BZ-Vertrouwelijk berichtenverkeer om uitwisseling tussen een wereldwijd postennet en het departement te faciliteren. Mede op basis van deze berichten en andere relevante informatie wordt het beleid vormgegeven. Het gaat hierbij dus niet om nota’s ter informatie of ter beslissing gericht aan bewindspersonen, maar om interne berichten die als BZ-vertrouwelijk zijn bestempeld. Deze vertrouwelijkheid is randvoorwaardelijk voor effectieve diplomatie. In dergelijke vertrouwelijke berichten is informatie verwerkt die in besloten setting is verkregen. Deze beslotenheid is noodzakelijk ter bescherming van bijvoorbeeld de bron van de informatie of de vertrouwelijkheid van een onderhandelingsproces die noodzakelijk is om tot een besluit te komen. 

Ter bescherming van deze diplomatieke belangen zal ik de betreffende documenten niet met uw Kamer delen. 


De minister van Buitenlandse Zaken,
C.C.J. Veldkamp




