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Met deze brief informeer ik u over de voorgenomen verkoop van één Manticore voertuig aan de oorspronkelijke fabrikant Iveco Defence Vehicles SpA (IDV). Het betreft de verkoop van een pre production-variant inclusief het bijbehorende hardtop beschermingspakket. Dit voertuig is gebruikt als testvoertuig voorafgaande aan de levering van 1185 Manticore voertuigen. Als gevolg van slijtage tijdens de testprocedures is dit voertuig niet meer operationeel inzetbaar. De fabrikant kan het voertuig nog wel gebruiken voor het opleiden van Defensiemonteurs. 
De interdepartementale Commissie Verkoop Defensie Materieel (CVDM) heeft in oktober jl. ingestemd met de voorgenomen verkoop van het Manticore voertuig. Indien de exportvergunning wordt verstrekt zal uw Kamer hierover worden geïnformeerd door middel van de jaarlijkse rapportage “Het Nederlandse wapenexportbeleid” van BZ. Het gepantserde voertuig is terreinvaardig, kan worden bewapend en valt onder Italiaanse export control wetgeving. 
Domeinen Roerende Zaken (DRZ) en Defensie streven naar ondertekening van het contract met IDV in Q4 2024, de overdracht zal daarna plaatsvinden.
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