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Hierbij bied ik u het meerjarig departementaal informatieplan (I-plan) Defensie 2025-2027 aan. Met het I-plan wordt invulling gegeven aan de toezegging van de Staatssecretaris van Digitale Zaken dat departementen een meerjarig informatieplan opleveren (Kamerstuk 26 643, nr. 656). Het I-plan is opgesteld volgens het Kwaliteitskader Meerjarige Departementale Informatieplannen.
Defensie heeft in de Defensienota 2024 (Kamerstuk 36 592, nr. 1) de noodzaak beschreven om de organisatie aan te passen aan het veranderde dreigingsbeeld. Recente conflicten laten een sterke digitalisering van oorlogsvoering zien door toepassing van onder meer targeting-systemen, autonoom opererende en onbemensde systemen en cyber. Onderliggend aan deze digitalisering liggen technologieën als kunstmatige intelligentie en cloud computing. Om de tegenstander een stap voor te blijven, moet Defensie investeren in digitale conflictvoering en digitale transformatie. 
De digitale transformatie van Defensie is essentieel om nu en in de toekomst over voldoende militair vermogen te beschikken. De digitale transformatie van Defensie draagt bij aan interoperabiliteit, een groter situationeel bewustzijn en besluitvorming en maakt multidomein optreden mogelijk. In de Defensienota 2024 is aangegeven dat Defensie in de komende jaren een overkoepelende strategie voor de digitale transformatie zal ontwikkelen, de mogelijkheden van data-analyse en –inzet en kunstmatige intelligentie wil kunnen benutten en de mogelijkheden van cloudtechnologie gaat vergroten. 
In het I-plan zijn de prioritaire doelstellingen van Defensie op het gebied van informatievoorziening en informatietechnologie beschreven. Deze prioritaire doelstellingen vormen samen de kernthema’s van de digitale transformatie bij Defensie.
Op diverse doelstellingen zijn de afgelopen jaren thema-specifieke strategieën uitgewerkt die in detail richting geven aan de grote digitale veranderopgaven, waaronder de Defensiestrategie Data Science en AI (Kamerstuk 31 125 nr. 125), de Defensie Cyber Strategie (Kamerstuk 33 321, nr. 9) en de Defensie Cloudstrategie. Daarnaast bevindt een aantal IT-programma’s van Defensie zich in de uitvoeringsfase. Het succesvol afronden van deze programma’s en tegelijkertijd het waarborgen van de continuïteit van de IT is een van de prioriteiten. Het I-plan legt de verbinding tussen de ambities, de bestaande strategieën en activiteiten in de realisatiefase en geeft daarmee inzicht in de digitale transformatie van Defensie.
U wordt op de hoogte gehouden over opvolging van de doelstellingen beschreven in het I-plan in de bestaande rapportages, zoals het beleidsverslag, het materieelverslag, het Rijks ICT-dashboard en de Stand van Defensie.
De staatssecretaris van Defensie,
G.P. Tuinman



