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Hierbij bied ik u de negende voortgangsrapportage aan over het bestuursakkoord Wind in de zeilen. Er wordt nu bijna 5 jaar hard gewerkt aan de uitvoering van het pakket Wind in de zeilen. Ook dit jaar zijn er mooie successen geboekt en kunnen twee belangrijke projecten uit dit pakket formeel worden afgerond, te weten het Delta Climate Center en het Strategisch Kenniscentrum Georganiseerde Ondermijnende Criminaliteit. De stuurgroep Wind in de Zeilen zal bij de afgeronde projecten vinger aan de pols in relatie tot de gemaakte afspraken en gestelde doelen van Wind in de Zeilen. 

Delta Climate Center
Het Delta Climate Center (DCC) is een uniek kruispunt van onderwijs, onderzoek, kennisontwikkeling en valorisatie. Het DCC moet leiden tot meer innovatieve bedrijvigheid én een hogere instroom van MBO-, HBO-, WO-studenten en wetenschappers. Door spin-off effecten van het DCC wordt ook de kans vergoot dat jong talent zich ook na hun studie in Zeeland zal vestigen. De opstartfase van het DCC verloopt voorspoedig. Na de officiële oprichting van het DCC op 21 juni jongstleden zijn vier hoogleraren, drie practoren en twee tenure trackers aangesteld. Het eerste icoonproject van het DCC is reeds gestart (Delta Proteïn), de twee andere icoonprojecten (Flexibel Deltas en Propelling Circular Economy) starten eind 2024. Doordat de opstartfase goed verliep, is besloten om het project Oprichting DCC formeel af te ronden in het kader van Wind in de zeilen. Via verantwoording van subsidies (van het ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen en provincie Zeeland) en via de monitoring van Wind in de zeilen (zie hierna) zal de voortgang van het DCC aandachtig worden gevolgd.

Strategisch Kenniscentrum Georganiseerde Ondermijnende Criminaliteit
De stuurgroep Wind in de zeilen heeft ook het landelijk Strategisch Kenniscentrum Georganiseerde Ondermijnende Criminaliteit (SKC) formeel afgerond in het kader van Wind in de zeilen. Het SKC is nu organisatorisch geborgd als onderdeel van het bestuursdepartement van het ministerie van Justitie en Veiligheid. Het SKC dat sinds 2021 is gevestigd in Vlissingen, heeft tot doel zich te ontwikkelen tot een gezaghebbend instituut met als kerntaak het maken van integrale strategische dreigingsbeelden. 
 
Justitieel Complex Vlissingen
Het Justitieel Complex Vlissingen (JCV) uit het pakket Wind in de zeilen is een project van nationaal belang en de laatste tijd volop in het nieuws. Met de gunning van het ontwerp, de bouw en het onderhoud van het JCV aan een bouwconsortium is een belangrijke mijlpaal bereikt. De aanbestedingsfase is hiermee afgerond. De ontwerpfase wordt nu opgestart en loopt tot eind 2026. Op de locatie waar het JCV komt, hebben afgelopen periode saneringswerkzaamheden plaatsgevonden en in 2025 zal gestart worden met de bouw van de eerste bruggen, de aanpassing van de Havenweg, de Visodeweg en de landbouwweg ten behoeve van de ontsluiting van het JCV. Het JCV zal 2030 in werking treden.

Andere ontwikkelingen
In de voortgangsrapportage kunt u ook lezen dat voor een aantal projecten de planning moet worden aangepast. Dit is onder andere het geval bij de fysieke ontwikkeling van de kenniswerf Vlissingen. Pas na grondaankopen en sloopmaatregelen kan ruimte worden gecreëerd voor innovatiebedrijven op de kenniswerf. Deze plek moet uitgroeien tot een toonaangevende campus. Het verwervingsproces van de grond is echter een complex traject. Door de vaststelling van de breed gedragen ontwikkelvisie Kenniswerf en de grondexploitatie Kenniswerf vijfde fase medio dit jaar door de gemeenteraad van Vlissingen, zijn de gesprekken met eigenaren over minnelijke verwerving van de Voorkeursrecht omgevingswet percelen geïntensiveerd. Ook bij het project ‘Living lab Slimme Mobiliteit’ is meer tijd nodig om kansrijke projecten voor te bereiden voor de toegang tot Europese subsidies.

Ten slotte
Het pakket Wind in de zeilen loopt nu bijna vijf jaar en is daarmee op de helft van de uitvoeringsperiode. Doordat meerdere projecten formeel zijn afgerond in het kader van Wind in de zeilen komt dit traject geleidelijk aan in een andere fase. Naast de aansturing van lopende projecten zal daarom de komende periode de aandacht worden gericht op de impact en effecten van het pakket Wind in de zeilen. De stuurgroep Wind in de zeilen heeft de uitvoeringsregisseur, de heer Riedstra, verzocht een monitoringsplan Wind in de zeilen op te stellen.
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