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Op 14 november jl. heeft de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport mij verzocht om een reactie te geven op de petitie ‘Verplicht het toezenden van papieren bijsluiters voor alle vaccins’, welke op 12 november jl. in ontvangst is genomen van de Nederlandse Vereniging Kritisch Prikken (NVKP). Met deze brief kom ik tegemoet aan dit verzoek.

Allereerst wil ik benadrukken dat ik het belangrijk vind dat iedereen in staat wordt gesteld om een goed geïnformeerde beslissing te nemen over vaccinatie. Daarbij hoort niet alleen toegankelijke informatie over de voordelen van vaccinatie, maar ook transparantie over mogelijke bijwerkingen van de vaccins.

Op dit moment is informatie uit de bijsluiters al uitgebreid beschikbaar, bijvoorbeeld op de websites van het RIVM, het College ter Beoordeling van Geneesmiddelen (CBG) en Bijwerkingencentrum Lareb. Het beeld dat er onvoldoende informatie over bijwerkingen zou worden verstrekt herken ik dan ook niet. Desondanks zal ik, naar aanleiding van de petitie, met de uitvoerders van vaccinatieprogramma’s nagaan of en hoe deze informatie nog beter onder de aandacht kan worden gebracht bij mensen die worden uitgenodigd voor een vaccinatie.
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