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Op 1 oktober 2024 heeft de Raad van Deskundigen voor de nationale meetstandaarden (hierna: de Raad) haar strategisch advies 2024-2028 ‘Maatgevend Vooruit: Strategische Visie op de Rol van Metrologie de Komende Vijf Jaar’ aangeboden. 
De nationale meetstandaarden vormen een onmisbare schakel in onze kenniseconomie. Betrouwbare meetstandaarden zijn de basis voor nauwkeurige metingen en kalibraties, wat essentieel is voor innovatie, eerlijke handel en een gelijk internationaal speelveld. Zo dragen ze bij aan het vertrouwen in producten en diensten en versterken de internationale concurrentiepositie van Nederland. In deze brief bied ik u het advies van de Raad aan en geef er een beknopte reactie op.
Belang van betrouwbare meetstandaarden voor Nederland 
De Raad van Deskundigen is een technisch wetenschappelijk adviescollege en adviseert de minister van Economische Zaken op grond van de Metrologiewet over de nationale meetstandaarden. Daarnaast houdt de Raad toezicht op het nationaal metrologisch instituut VSL[footnoteRef:1]. VSL is het door mij aangewezen instituut voor het beheer van de nationale meetstandaarden.  [1:  VSL beheert en ontwikkelt de primaire meetstandaarden in Nederland, zoals de meter en de kilogram. Deze standaarden vormen de basis voor de betrouwbaarheid van elke meting. Sinds 15 februari 2024 is onderzoeksorganisatie TNO enige aandeelhouder van VSL. ] 

Voor de ondersteuning van de energietransitie zijn nauwkeurige metingen essentieel. Denk hierbij aan een efficiënt gebruik van ons hoogspanningsnet (bijvoorbeeld power quality en verliesmetingen) en metingen op het gebied van nieuwe brandstoffen, zoals biogas, waterstof en ammoniak, waarbij hoeveelheid en samenstelling een grote rol spelen. Netbeheerders en gasleveranciers wereldwijd vertrouwen op VSL als internationaal gerenommeerde instantie voor de herleidbaarheid van (gas)flowkalibraties. 
Kernpunten strategisch advies 2024-2028
Het advies van de Raad richt zich op de maatschappelijke ontwikkelingen op het gebied van metrologie en de gevolgen voor de werkvelden van VSL. Het strategisch advies van de Raad laat een duidelijke verbreding zien op de terreinen waar in de komende jaren een behoefte is aan nieuwe meetstandaarden en waarbij de inzet van VSL wenselijk is. 
De nationale meetstandaarden zijn hierin steeds meer een ‘enabler’ van technologische ontwikkelingen, die nodig zijn om maatschappelijke uitdagingen het hoofd te bieden. Denk hierbij bijvoorbeeld aan de validatie van datamodellen en AI-algoritmes of de validatie van steeds complexere bestralingstechnieken. Zo gebruikt de gezondheidszorg in Nederland steeds meer high-end technologie ten behoeve van diagnosestelling en minimaal invasieve behandeling van patiënten. Een ander concreet voorbeeld waar die verbreding al plaatsvindt, is de ontwikkeling van de primaire standaard voor waterstof in samenwerking met het ministerie van Klimaat en Groene Groei. 
Het beroep op de nationale metrologie-instituten zal de komende jaren groeien vanuit een breed scala aan sectoren en vanuit een breed scala aan (Europese) regelgeving. Mijn ministerie zal VSL faciliteren om in gesprek te komen met de vakdepartementen over het groeiende belang van nationale meetstandaarden als onderdeel van de kwaliteitsinfrastructuur. Daarnaast zal bij de werving van Raadsleden rekening gehouden worden met de verbreding in de behoefte voor nationale meetstandaarden op het gebied van dosimetrie en Data Science Modelling (validatie van datamodellen). 
Tot slot 
Alles overziend ben ik positief over het strategisch advies 2024-2028 van de Raad. Het geeft een goed beeld van de ontwikkelingen van de behoefte aan nationale meetstandaarden en het handelingsperspectief voor de Rijksoverheid en het nationaal metrologisch instituut VSL. Ook VSL herkent zich in het Strategisch Advies van de Raad en heeft de meeste aanbevelingen overgenomen.
Ik waardeer de wijze waarop de Raad in nauwe samenwerking met mijn ministerie en VSL, de betrouwbaarheid en beschikbaarheid van de nationale meetstandaarden verder brengt, zodat Nederland zijn leidende en innovatieve rol op het gebied van meetstandaarden en metingen kan blijven vervullen. 

De minister van Economische Zaken,
D.S.  Beljaarts





