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Hierbij bieden wij u de jaarplannen van de interne toezichthouders van Defensie voor 2025 aan. Dit betreffen de jaarplannen van de Beveiligingsautoriteit, de Functionaris Gegevensbescherming, de Inspectie Militaire Gezondheidszorg, de Inspectie Veiligheid Defensie, het Korps Militaire Controleurs Gevaarlijke stoffen en de Militaire Luchtvaart Autoriteit. 
In de jaarplannen geven de toezichthouders een overzicht van hun (toezicht)activiteiten voor 2025. Een gezamenlijk aandachtspunt in de jaarplannen voor 2025 is toezicht op de gereedstelling van Defensie en mogelijke inzet in het kader van hoofdtaak 1: het beschermen en verdedigen van het eigen grondgebied en dat van bondgenoten bij een gewapend conflict. 
De toezichthouders voeren hun jaarplannen onafhankelijk, zelfstandig en waar relevant gezamenlijk uit. Ze rapporteren over hun bevindingen in hun gezamenlijk jaarbericht en onderliggende jaarverslagen. Uw Kamer ontvangt de jaarverslagen op Verantwoordingsdag.  


De minister van Defensie,
R.P. Brekelmans

De staatssecretaris van Defensie,
G.P. Tuinman




