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[bookmark: _Hlk185411422]Vandaag zal ik met chemiebedrijf Nobian de eerste maatwerkafspraak voor de verduurzaming van de Nederlandse industrie tekenen. De afspraak wordt ondertekend door Michael Koenig (CEO Nobian), de staatssecretaris van Openbaar Vervoer en Milieu, de gedeputeerden Hoogland (provincie Overijsel), Emmens (provincie Groningen) en Weverling (provincie Zuid-Holland) en mijzelf. De maatwerkafspraak is vanaf 18:00u te vinden op de Rijksoverheid website. 

Nobian gaat grote investeringen doen in Nederland in de elektrificatie van twee Nederlandse productielocaties, in elektriciteitsbesparing en flexibilisering en in een circulair project met positieve effecten op leefomgeving. In de maatwerkafspraak wordt afgesproken dat Nobian zijn verduurzamingsplannen met 10 jaar versnelt. Hierdoor wordt er in 2030 ruim 0,5 Mton CO₂ uitstoot gereduceerd t.o.v. 2020, waarvan 387 Kton méér dan op grond van de nationale CO₂-heffing wordt verwacht van het bedrijf. Daarnaast wordt 400 ton NOx gereduceerd, jaarlijks 300 miljoen m3 aardgas bespaard en wordt ook het waterverbruik verminderd. In Rotterdam gaat Nobian aanzienlijk minder elektriciteit verbruiken waardoor er ruimte op het stroomnet vrijkomt. Nobian krijgt voor dit pakket aan projecten een subsidie van maximaal €185 miljoen van het Rijk. Met een projectperiode van 12 jaar betekent dit in totaal een subsidie van ca € 30 per vermeden ton CO₂. 

Met deze financiele ondersteuning dragen we niet alleen bij aan de verduurzaming van industriële productie in Nederland, we zorgen ook voor een stevig fundament voor het behoud van een belangrijke chemische waardeketen in Europa. Deze waardeketen is van groot belang voor de productie van materialen die we dagelijks gebruiken en die we nodig hebben voor de transitie naar een duurzame economie.

De maatwerkafspraak is het sluitstuk van de onderhandelingen met Nobian waarin eerder een ambitiedocument (Expression of Principles) en een Joint Letter of Intent werden getekend[footnoteRef:1].  [1:  Kamerstuk 29 826, nr. 200] 


De Kamer is gedurende het gehele proces op verschillende momenten geïnformeerd over de voortgang en tussenproducten. 
De minister van Klimaat en Groene Groei,
S.T.M. Hermans



