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In het regeerprogramma spreekt het kabinet uit de kwaliteit van het publieke debat te willen beschermen door het bestrijden van de effecten van desinformatie, schadelijke deepfakes en buitenlandse beïnvloeding.[footnoteRef:1] Dit doet het kabinet via de aanpak Rijksbrede strategie desinformatie waarover ik uw Kamer heb geïnformeerd.[footnoteRef:2] Dit heb ik recent nog onderstreept in de beantwoording van vragen van de Eerste Kamer van 25 oktober 2024.[footnoteRef:3] Om inzicht te krijgen in de impact van desinformatie op de Nederlandse democratische rechtsstaat heeft het kabinet in deze Rijksbrede strategie desinformatie een breed onderzoek aangekondigd dat zich specifiek richt op de Nederlandse context. Voor het uitvoeren van dit onderzoek heeft het ministerie van BZK een subsidie toegekend aan de Wageningen Universiteit en gelijkwaardige samenwerkingspartners Universiteit van Amsterdam en Stichting Post-X Society. Het onderzoek is op 1 september 2024 van start gegaan en zal lopen tot 1 september 2026. In deze brief informeer ik uw Kamer over de opzet van het onderzoek en de momenten waarop uw Kamer geïnformeerd wordt over de voortgang en resultaten van het onderzoek. [1:  Kamerstukken II, 2023-2024, 36 471, nr. 96.]  [2:  Kamerstukken II, 2023-2024, 30 821, nr. 230 en Kamerstukken II, 2023-2024, 35 165, nr. 64.]  [3:  Kamerstukken I, 2024-2025, 35 295, AV.] 


De opzet van het onderzoek
Het onderzoek richt zich op de gevolgen van desinformatie, interventies die bijdragen aan een inclusieve publieke ruimte en technologische ontwikkelingen die de verspreiding van desinformatie, maar ook bestrijding ervan, kunnen beïnvloeden. Hierbij staat de Nederlandse context centraal en daarmee draagt dit onderzoek uiteindelijk bij aan de weerbaarheid van de Nederlandse samenleving.
In het onderzoek wordt gezocht naar een wijze waarop de kwaliteit van het open publieke debat gewaarborgd kan worden. Het onderzoek kent vier deelproducten, waarvan de resultaten zullen worden gebundeld in een tussenrapportage en een eindrapportage. Bijgaand bij deze brief is een conceptualisering van de centrale begrippen in het onderzoek door de onderzoekers bijgevoegd.



Proces
Over de resultaten van de tussenrapportage wordt uw Kamer halverwege 2025 geïnformeerd. Eind 2026 ontvangt uw Kamer vervolgens de resultaten van de eindrapportage.


De minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
J.J.M. Uitermark











