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	Antwoord op brief 'ultimatum bezuinigingen hoger onderwijs' 



Dank voor uw brief waarin u de zorgen van de FNV, AOb, CNV en FvOv deelt met betrekking tot de bezuinigingen binnen het hoger onderwijs.

Ik begrijp uw zorgen over de bezuinigingen en hoe deze in relatie staan tot de werkdruk. Dit kabinet heeft ervoor gekozen om te investeren in defensie en de koopkracht van de burger. Tegelijkertijd wil het kabinet onder meer de overheidsfinanciën gezond houden. Dat betekent dat er de komende jaren op andere plekken bezuinigd moet worden waaronder op onderwijs en onderzoek. Ik vind het wel van groot belang om dit zorgvuldig en in overleg met de sector te doen om de basis op orde te houden.

Tegelijkertijd wil ik benadrukken dat een deel van de extra investeringen van het vorige kabinet behouden blijft voor het hbo en wo, de wetenschap en innovatie. Zo heb ik er bijvoorbeeld voor gekozen om de sectorplannen overeind te houden. Deze zijn cruciaal voor samenwerking tussen de instellingen en voor vaste banen van talentvolle jonge wetenschappers.

Ik kan niet ingaan op uw eis om de bezuinigingen op het hoger onderwijs terug te trekken. Ik heb mij gecommitteerd aan de vigerende financiële kaders. Zoals bekend is de begroting in de Tweede Kamer wel op een aantal punten aangepast waardoor de geplande bezuinigingen worden verzacht. Het is nu aan de Eerste Kamer om hier een oordeel over te vellen.  

Ik zie het als mijn opdracht om de resterende bezuinigingen zo verstandig mogelijk uit te voeren en te werken aan een stelsel dat klaar is voor de toekomst, in dialoog met alle betrokkenen. In uw brieven van 13 september 2024 en 7 november 2024 nodigt u mij uit om in gesprek te gaan. In het licht van bovenstaande zal er contact met u worden opgenomen om een afspraak te maken voor een gesprek over de houdbaarheid van het stelsel op korte en lange termijn en de ervaren werkdruk in het hoger onderwijs.

Onderwijs, wetenschap, cultuur en media zijn de hoeksteen van onze samenleving en democratie. Ik kijk ernaar uit om ons hiervoor samen in te zetten.

Met vriendelijke groet,

de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,



Eppo Bruins 
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