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Nr. 54		Brief van de minister voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingshulp
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 13 januari 2025

Graag bied ik uw Kamer hierbij, met verwijzing naar het verzoek van de vaste commissie voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingshulp, een overzicht en de planning van de stukken die de commissie vanuit het kabinet in 2025 tegemoet kan zien met het oog op uw strategische procedurevergadering op 23 januari 2025. 
Met het oog op de veranderende internationale actualiteit behelst dit overzicht in de eerste plaats de stukken die een vast en/of terugkerend karakter hebben of ter voorbereiding op een voorzienbare internationale bijeenkomst worden opgesteld. Per stuk wordt aangegeven wanneer uw Kamer dit stuk kan verwachten.
U ontvangt ook periodiek een overzicht van Verdragen in voorbereiding. Daarnaast kunt u wetgeving in voorbereiding eigenstandig raadplegen middels KIWI. BNC-fiches en Kabinetsreacties daarop kennen een geëigende procedure. Dit geldt ook voor de eventuele extra stukken aangaande de begroting en verantwoording. Deze stukken zijn derhalve buiten dit overzicht gelaten.


De minister voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingshulp,
R.J. Klever




