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De Venezolaanse minister van buitenlandse zaken Yvan Gil heeft op 14 januari jl. de Nederlandse Zaakgelastigde in Caracas ontboden, evenals diverse andere Europese collega’s. Venezuela heeft opdracht gegeven de diplomatieke presentie van het Koninkrijk der Nederlanden terug te brengen naar drie medewerkers. De geraakte collega’s dienen binnen 48 uur het land te verlaten. Dit betekent in de praktijk een afschaling van zes naar drie uitgezonden medewerkers. Daarnaast heeft Venezuela een reisbeperking opgelegd aan de nog aanwezige diplomatieke staf die erop neerkomt dat voor reizen buiten een straal van 40 kilometer gemeten vanaf het centrum van Caracas het Venezolaanse ministerie van Buitenlandse Zaken van te voren schriftelijke toestemming moet geven. Vergelijkbare maatregelen zijn gisteren ook opgelegd aan de vertegenwoordigingen van Italië en Frankrijk.

Heden heb ik de Venezolaanse Zaakgelastigde ontboden. Haar is kenbaar gemaakt dat het Koninkrijk der Nederlanden deze stap betreurt en dat dit noopt tot een reactie. De Zaakgelastigde is opdracht gegeven de Venezolaanse diplomatieke staf terug te brengen van vier naar twee personen, hetgeen een evenredige reactie is op de aan Nederland opgelegde diplomatieke maatregel. Daarnaast is bezwaar aangetekend tegen de opgelegde reisbeperking en is te kennen gegeven dat, indien deze maatregel daadwerkelijk wordt gehandhaafd, ik mij zal beraden op verdere maatregelen hier in Nederland. Tenslotte is krachtig afstand genomen van de notie dat Nederland zich in binnenlandse aangelegenheden zou hebben gemengd en steun zou hebben verleend aan extremistische groepen. Het Koninkrijk der Nederlanden blijft zich onverminderd inzetten voor mensenrechten en het herstel van democratie en rechtsstaat in Venezuela.

Ik sta in nauw contact met de Hoge Vertegenwoordiger Kaja Kallas en andere Europese collega’s over een gezamenlijke positie en wat deze stap betekent voor onze betrekkingen.

De minister van Buitenlandse Zaken,
C.C.J. Veldkamp




