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Tijdens het Commissiedebat Asiel- en Vreemdelingenbeleid van 19 december 2024 heb ik toegezegd uw Kamer op korte termijn, nog voor de voortzetting van het plenaire debat over het rapport van de Staatscommissie Demografische Ontwikkelingen 2050, te informeren over de uitvoering van de motie van het lid Bontenbal met een voorstel voor opties van bandbreedtes voor verschillende typen migratie (Kamerstuk 36 600 XX, nr. 19). Mede namens de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid doe ik die toezegging middels deze brief gestand.  

Op 3 december 2024 is naar aanleiding van de motie van het lid Bontenbal een brief gestuurd aan uw Kamer (Kamerstuk 36 600, nr. 43). Daarin heeft het kabinet toegelicht hoe zij uitvoering wil geven aan de motie en het advies van de staatscommissie. Dit kabinet omarmt het advies om te sturen op gematigde bevolkingsgroei en in het verlengde daarvan te sturen op de cijfermatige ontwikkeling van migratie. 

Jaarlijks zal met uw Kamer een monitor worden gedeeld, waarin de feitelijke ontwikkeling van de verschillende migratiestromen en omvang van de bevolking over het afgelopen jaar inzichtelijk worden gemaakt, voorzien van duiding en in het licht geplaatst van het scenario gematigde groei. Deze monitor biedt zo een instrument om af te wegen of bijstelling van (migratie)beleid nodig is. Daarmee wil het kabinet recht doen aan het belang en de complexiteit die gepaard gaan met cijfermatige sturing, waarop ook Staatscommissie heeft gewezen.

Daarnaast heeft het kabinet in de eerste termijn van het debat een vijfjaarlijkse Staat van de Demografie toegezegd. Deze wordt opgesteld op basis van de vijfjaarlijkse doorrekening van zeven varianten voor de bevolkingsontwikkeling door het CBS en een synthesestudie door het NIDI over de demografische ontwikkeling en effecten daarvan op verschillende deelterreinen. 







Door op deze wijze verder te werken aan een structurele kennisinfrastructuur op het gebied van demografie, die nauw vinger aan de pols houdt bij de feitelijke ontwikkelingen wordt het kabinet in staat gesteld te anticiperen op verwachte ontwikkelingen en beleid te ontwikkelen dan wel bij te stellen op verschillende beleidsterreinen en zo cijfermatig te sturen.


De minister van Asiel en Migratie, 
M.H.M. Faber- van de Klashorst




