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> Retouradres Postbus 20350 2500 EJ  Den Haag
	



De Voorzitter van de Tweede Kamer 
der Staten-Generaal
Postbus 20018 
2500 EA DEN HAAG 






Datum	16 januari 2025
Betreft	Reactie m.b.t. vergoedingen van alternatieve zorg geneeswijzen


Geachte voorzitter,

U heeft mij gevraagd te reageren op de e-mail van mevrouw Van den B. over de vergoeding van alternatieve geneeswijzen in de aanvullende verzekering en de zorg dat sommige zorgverzekeraars (omvangrijke) vergoedingen daarvoor aanbieden. Op 17 december 2024 heb ik antwoord gegeven op de vragen van lid Dijk (SP) over de aanvullende verzekering (aanhangsel van de handelingen II 2024/25, nr. 862). Zoals in deze brief aangegeven gaat het bij aanvullende verzekeringen om zorg die niet in het basispakket zit. Aanvullende verzekeringen zijn particuliere verzekeringen, waarvoor geen grondslag is in de Zorgverzekeringswet. 

In de aanvullende verzekering zitten dus alleen die voorzieningen waarvan de regering vindt dat die voor rekening en verantwoordelijkheid van de verzekerde zelf kunnen of moeten komen. Of dergelijke voorzieningen vervolgens via een afzonderlijke aanvullende verzekering verzekerd worden, rekent de regering in principe niet tot haar verantwoordelijkheid. Pakketsamenstelling, polisvoorwaarden, acceptatiebeleid en premiestelling van zo’n aanvullende verzekering behoren tot de eigen bevoegdheden van de verzekeraar. De zorgkosten van de aanvullende verzekeringen worden ook niet gedekt vanuit de middelen die beschikbaar zijn vanuit het basispakket. Ik ben het met mevrouw Van den B. eens dat we de collectieve financiële middelen hard nodig hebben voor behandelingen en behandelaars die wel effectief zijn om de zorg voor iedereen toegankelijk, passend en betaalbaar te houden.

Aanvullende verzekeringen zijn dus een product van zorgverzekeraars waar ik geen mening over heb. Verzekeraars mogen kiezen of en wat zij aanbieden. Het is vervolgens aan iedere verzekerde om een eigen keuze te maken om wel of niet een aanvullende verzekering af te sluiten. 
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de minister van Volksgezondheid,
Welzijn en Sport,
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