Bijlage 1
Overzicht van ontwerp-verdragen per 1 januari 2025 die vergeleken met de lijst van 1 oktober 2024 (Kamerstukken II 2023/2024, 23530, 148) NIEUW zijn op de lijst; *= politiek belangrijk

	Ministerie
	Onderwerp/titel verdrag
	Land/organisatie
	Ref. nr. *
	Doel/inhoud/strekking verdrag (samenvatting)
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Justitie en Veiligheid
































Totaal: 21
	Terug- en overname Gabon










Terug- en overname Kenia










Beveiliging van gerubriceerde gegevens












Beveiliging van gerubriceerde gegevens












EUROPOL verbindingsofficieren Zuid-Korea 











IAEA bijeenkomst Delft 2025
















INTERPOL privileges en immuniteiten
















Tewerkstelling gezinsleden diplomatieke en consulaire missies







Verdrag inzake de afbakening van de zeegrens in het Caribisch gebied (Amerikaanse Maagdeneilanden-Saba)











Visumvrijstelling houders van diplomatieke paspoorten (Gabon)














Visumvrijstelling houders van diplomatieke paspoorten (Kenia)















Wederzijdse bijstand douanezaken




















Luchtvaartverdrag




















Luchtvaartverdrag; vervanging
























Luchtvaartverdrag; vervanging























Internationaal vervoer over de weg Kosovo















Internationaal vervoer over de weg Marokko; vervanging


















RvE bescherming advocatuur

















RvE wederzijdse rechtshulp in strafzaken; P3











RvE bescherming van milieu door strafrecht
















RvE 198 witwassen, opsporing, inbeslagneming, confiscatie, financiering terrorisme; aanvullend protocol
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Griekenland












EUROPOL (Europese Politiedienst










IAEA (Internationaal Agentschap voor Atoomenergie)














INTERPOL (Internationale Politieorganisatie)














Moldavië








Verenigde Staten van Amerika
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Raad van Europa
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Raad van Europa
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	Het verdrag regelt de verplichtingen over en weer tussen de Benelux-staten enerzijds en Gabon anderzijds in het kader van de terugname van eigen onderdanen die niet of niet langer rechtmatig verblijven op het grondgebied van één van de verdragsluitende partijen. Het gaat daarbij om de procedures en bewijsregels voor het vaststellen van de nationaliteit van betrokkenen, het aanvragen van eventueel benodigde vervangende reisdocumenten en regels betreffende daadwerkelijke terugkeer.

Het verdrag regelt de verplichtingen over en weer tussen de Benelux-staten enerzijds en Kenia anderzijds in het kader van de terugname van eigen onderdanen die niet of niet langer rechtmatig verblijven op het grondgebied van één van de verdragsluitende partijen. Het gaat daarbij om de procedures en bewijsregels voor het vaststellen van de nationaliteit van betrokkenen, het aanvragen van eventueel benodigde vervangende reisdocumenten en regels betreffende daadwerkelijke terugkeer.
Het verdrag heeft ten doel de beveiliging van nationale gerubriceerde gegevens die worden uitgewisseld tussen Nederland en Denemarken te waarborgen en regelt dat de informatie die onderling wordt uitgewisseld in beide landen een vergelijkbaar niveau van beveiliging verkrijgt. In het verdrag zijn de veiligheidsprocedures en regelingen voor de beveiliging vastgelegd. De bevoegde beveiligingsautoriteit voor de uitvoering van het verdrag is in Nederland in dit kader ondergebracht bij de AIVD voor het civiele domein en MIVD voor het militaire domein.
Het verdrag heeft ten doel de beveiliging van nationale gerubriceerde gegevens die worden uitgewisseld tussen Nederland en Griekenland te waarborgen en regelt dat de informatie die onderling wordt uitgewisseld in beide landen een vergelijkbaar niveau van beveiliging verkrijgt. In het verdrag zijn de veiligheidsprocedures en regelingen voor de beveiliging vastgelegd. De bevoegde beveiligingsautoriteit voor de uitvoering van het verdrag is in Nederland in dit kader ondergebracht bij de AIVD voor het civiele domein en MIVD voor het militaire domein.

Op grond van Verordening (EU) 2016/794 inzake Europol worden verbindingsofficieren door Zuid-Korea naar Nederland (als vestigingsstaat van Europol) gezonden en bij Europol te Den Haag gedetacheerd. Door de Zuid-Koreaanse autoriteiten is verzocht om aan deze verbindingsofficieren en hun familieleden voorrechten en immuniteiten toe te kennen. Daartoe wordt met Zuid-Korea een verdrag gesloten, overeenkomstig soortgelijke verdragen die het Koninkrijk der Nederlanden met de lidstaten van Europol en derde landen heeft gesloten.

Het conferentieverdrag met de IAEA in de vorm van een briefwisseling heeft betrekking op de organisatie van de regionale IAEA-workshop inzake de "Physical Protection of Nuclear Material and Nuclear Facilities", te Delft, in 2025, precieze datum nog te bepalen, die mede wordt georganiseerd door de Autoriteit Nucleaire Veiligheid en Stralingsbescherming (ANVS). Naar verwachting zullen er naast de medewerkers van de IAEA en de uitgenodigde sprekers zo’n twintig specialisten uit Nederland en andere West-Europese staten aan de workshop deelnemen. Het verdrag zal de gebruikelijke bepalingen bevatten inzake onder andere de toegang tot Nederland en de privileges en immuniteiten die aan de medewerkers van de IAEA worden toegekend.

Het beoogde multilaterale verdrag inzake privileges en immuniteiten binnen INTERPOL zou een multilateraal kader creëren om te zorgen dat de internationale organisatie, de staf, vertegenwoordigers van lidstaten en experts in alle aangesloten staten de nodige privileges en immuniteiten genieten om het onafhankelijk functioneren van de organisatie te faciliteren. Het werk van INTERPOL en diens werknemers vindt doorgaans plaats in verschillende staten, daarbij is het van belang dat o.a. de werknemers en documenten bepaalde onschendbaarheid, privileges en immuniteiten genieten. Door middel van een algemene (multilaterale) overeenkomst, die geldt voor alle lidstaten van INTERPOL, is het niet meer nodig om steeds een ad-hoc oplossing te vinden.

Het verdrag regelt de vrije toegang tot de arbeidsmarkt van de gezinsleden van personeel van diplomatieke missies en consulaire posten in de ontvangende staat. Het verdrag bepaalt onder meer welke gezinsleden in de ontvangende staat mogen werken, aan welke voorwaarden zij moeten voldoen om te mogen werken en wat de gevolgen voor de immuniteiten van het werkende gezinslid zijn.

Het verdrag voorziet in een maritieme afbakening in het Caribische gebied tussen het Koninkrijk der Nederlanden (Saba) en de Verenigde Staten van Amerika (Amerikaanse Maagdeneilanden). Met deze afbakening wordt een zeegrens vastgelegd. Met de afbakening wordt duidelijkheid gegeven over de geografische reikwijdte van de zeegebieden van beide staten. De afbakening sluit aan de zuidkant aan op de bestaande afbakening tussen het KdN en Venezuela en zal aan de noordkant aansluiten op de afbakening tussen het KdN en het Verenigd Koninkrijk (Anguilla), waarover eveneens wordt onderhandeld.
Het verdrag tussen de Benelux-staten enerzijds en Gabon anderzijds beoogt een vrijstelling te regelen van de visumplicht voor houders van diplomatieke en dienstpaspoorten. Op basis van Verordening (EU) Nr. 2018/1806 inzake de visumplicht en vrijstelling daarvan kunnen EU-lidstaten afspraken maken met derde landen over het vrijstellen van de visumplicht van houders van een diplomatiek paspoort of een dienstpaspoort, indien op EU-niveau nog niet besloten is te onderhandelen over visumvrijstelling met dat derde land. Dit type verdragen wordt gesloten door de Benelux-staten gezamenlijk en wordt door deze staten gekoppeld aan een verdrag inzake de terug- en overname van personen die onrechtmatig op het grondgebied van de verdragspartijen verblijven.
Het verdrag tussen de Benelux-staten enerzijds en Kenia anderzijds beoogt een vrijstelling te regelen van de visumplicht voor houders van diplomatieke en dienstpaspoorten. Op basis van Verordening (EU) Nr. 2018/1806 inzake de visumplicht en vrijstelling daarvan kunnen EU-lidstaten afspraken maken met derde landen over het vrijstellen van de visumplicht van houders van een diplomatiek paspoort of een dienstpaspoort, indien op EU-niveau nog niet besloten is te onderhandelen over visumvrijstelling met dat derde land. Dit type verdragen wordt gesloten door de Benelux-staten gezamenlijk en wordt door deze staten gekoppeld aan een verdrag inzake de terug- en overname van personen die onrechtmatig op het grondgebied van de verdragspartijen verblijven.
Het verdrag heeft tot doel te komen tot een versterkte samenwerking tussen de douaneadministraties van beide landen met het oog op een effectief douaneoptreden en een betere bestrijding van internationale fraude. Het verdrag dient ter voorkoming, opsporing en bestrijding van fraude met betrekking tot douanerechten en andere belastingen bij invoer. Voorts ondersteunt het verdrag de bestrijding van overtredingen van sanitaire en fytosanitaire maatregelen, van de geneesmiddelenwetgeving, van verboden met betrekking tot de in- of uitvoer van afvalstoffen en van andere verboden en beperkingen bij in- en uitvoer, bijvoorbeeld wat betreft namaakartikelen. Daarnaast kan het verdrag middels de beoogde informatie-uitwisseling bijdragen aan een betere informatiepositie van de douaneadministraties en daarmee tot beter risicobeheer waardoor de legitieme handel kan worden bevorderd.

De luchtvaartautoriteiten van Nederland en Benin hebben op 24 oktober 2024 tijdens de International Civil Aviation Negotiations (ICAN 2024) in Kuala Lumpur, Maleisië, onderhandelingen gevoerd over de tekst van een luchtvaartverdrag. Het verdrag omvat alle bepalingen die vanuit de hedendaagse luchtvaartpolitieke inzichten wenselijk zijn. De bepalingen zoals overeengekomen in het verdrag zijn in overeenstemming met het recht van de Europese Unie en bieden de door beide verdragsluitende partijen aangewezen luchtvaartmaatschappijen ruime commerciële en operationele mogelijkheden. Tevens zijn de standaardbepalingen ten aanzien van veiligheid en beveiliging van de luchtvaart opgenomen teneinde te voldoen aan de internationale verplichtingen ter zake. Het verdrag zal, voor wat betreft het Koninkrijk der Nederlanden, alleen voor het Europese deel van Nederland gelden.

In het licht van de door beide partijen gewenste vernieuwing van de luchtvaartbetrekkingen tussen Nederland en Jamaica hebben de luchtvaartautoriteiten van Nederland en Jamaica op 23 oktober 2024 tijdens de International Civil Aviation Negotiations (ICAN 2024) in Kuala Lumpur, Maleisië, onderhandelingen gevoerd over de tekst van een luchtvaartverdrag. Het verdrag omvat alle bepalingen die vanuit de hedendaagse luchtvaartpolitieke inzichten wenselijk zijn. De bepalingen zoals overeengekomen in het verdrag zijn in overeenstemming met het recht van de Europese Unie en bieden de door beide verdragsluitende partijen aangewezen luchtvaartmaatschappijen ruime commerciële en operationele mogelijkheden. Tevens zijn de standaardbepalingen ten aanzien van veiligheid en beveiliging van de luchtvaart opgenomen teneinde te voldoen aan de internationale verplichtingen ter zake. Het verdrag zal, voor wat betreft het Koninkrijk der Nederlanden, zowel voor het Europese als het Caribische deel van Nederland gelden.
In het licht van de door beide partijen gewenste vernieuwing van de luchtvaartbetrekkingen tussen Nederland en Mongolië hebben de luchtvaartautoriteiten van Nederland en Mongolië op 22 oktober 2024 tijdens de International Civil Aviation Negotiations (ICAN 2024) in Kuala Lumpur, Maleisië, onderhandelingen gevoerd over de tekst van een luchtvaartverdrag. Het verdrag omvat alle bepalingen die vanuit de hedendaagse luchtvaartpolitieke inzichten wenselijk zijn. De bepalingen zoals overeengekomen in het verdrag zijn in overeenstemming met het recht van de Europese Unie en bieden de door beide verdragsluitende partijen aangewezen luchtvaartmaatschappijen ruime commerciële en operationele mogelijkheden. Tevens zijn de standaardbepalingen ten aanzien van veiligheid en beveiliging van de luchtvaart opgenomen teneinde te voldoen aan de internationale verplichtingen ter zake. Het verdrag zal, voor wat betreft het Koninkrijk der Nederlanden, alleen voor het Europese deel van Nederland gelden.

Voor goederen- en personenvervoer over de weg met derde landen (buiten de EU) is het noodzakelijk om met deze landen verdragen te sluiten. Op basis van deze verdragen worden voor het goederenvervoer jaarlijks ritmachtigingen verstrekt. Nederlandse transporteurs moeten bij transporten naar Kosovo gebruik maken van een Servische ritmachtiging. Transporteurs uit Kosovo kunnen echter op dit moment zonder wegvervoersverdrag geen transporten uitvoeren naar Nederland. Op basis van dit verdrag wordt dit mogelijk. In het verdrag wordt gebruik gemaakt van de standaardbepalingen zoals deze zijn opgesteld in de Europese Conferentie van Ministers van Transport (CEMT) en EU-regelgeving. 

Voor goederen- en personenvervoer over de weg met derde landen (buiten de EU) is het noodzakelijk om met deze landen verdragen te sluiten. Op basis van deze verdragen worden voor het goederenvervoer jaarlijks ritmachtigingen verstrekt. De inhoud en de context van de op 5 april 1982 in Rabat gesloten Overeenkomst tussen het Koninkrijk der Nederlanden en het Koninkrijk Marokko betreffende het internationale wegvervoer van personen en goederen (Trb. 1982, 93) is niet actueel. Zo is het thans van belang dat expliciet eisen worden gesteld aan de maten en gewichten van zwaar wegtransport. Daarnaast is momenteel niet vastgelegd wanneer er expliciet sprake is van een vrijstelling van belastingen en/of heffingen. Ook hanteert de huidige Overeenkomst niet de standaardbepalingen zoals deze zijn opgesteld in de Europese Conferentie van Ministers van Transport (CEMT) en EU-regelgeving. 

Binnen de Raad van Europa is de afgelopen jaren gewerkt aan een verdrag dat advocaten beschermt bij de uitoefening van hun beroep (“Convention for the Protection of the Profession of Lawyer”). De aanbeveling hiertoe deed de Parlementaire Vergadering in 2018 aan het Comité van Ministers van de Raad van Europa. In het verdrag wordt de fundamentele rol van advocaten en de professionele beroepsorganisatie van advocaten in de rechtsstaat benadrukt. Dat is van belang, omdat advocaten in toenemende mate te maken krijgen met aanvallen, bedreigingen, pesterijen, intimidatie en ongepaste belemmering of inmenging in de uitvoering van hun legitieme professionele activiteiten. Naar verwachting zal het verdrag in het voorjaar van 2025 worden opengesteld voor ondertekening.

Het op 12 juni 1962 te Straatsburg gesloten Europees Verdrag aangaande de wederzijdse rechtshulp in strafzaken (Trb. 1965, 10) van de Raad van Europa bevat een kader voor samenwerking op het terrein van het strafrecht. In het Derde Aanvullend Protocol zijn bepalingen opgenomen over onder andere elektronische verzending van rechtshulpverzoeken, het grensoverschrijdende gebruik van opnameapparatuur en verzoeken tot het opnemen van telecommunicatie.
Binnen de Raad van Europa wordt sinds 2022 onderhandeld over een nieuw verdrag inzake de bescherming van het milieu door middel van strafrecht. Met het ontwerpverdrag wordt beoogd om milieucriminaliteit te voorkomen en te bestrijden, om nationale en internationale samenwerking tegen milieucriminaliteit te bevorderen en te verwerken en om minimumregels vast te stellen voor de nationale wetgeving van verdragsstaten. Daartoe bevat het verdrag onder meer bepalingen over preventiebeleid en over de materiële en procedurele vereisten van de strafbaarstelling van milieudelicten. Het verdrag komt inhoudelijk grotendeels overeen met Richtlijn 2008/99/EG van het Europees Parlement en de Raad van 19 november 2008 inzake de bescherming van het milieu door middel van het strafrecht.
Het aanvullend protocol beoogt het op 16 mei 2005 te Warschau tot stand gekomen Verdrag van de Raad van Europa inzake het witwassen, de opsporing, de inbeslagneming en de confiscatie van opbrengsten van misdrijven en de financiering van terrorisme (Trb. 2006, 104) aan te vullen met bepalingen over 'non-conviction based confiscation', het beheer van inbeslaggenomen vermogen en de manier waarop aangesloten landen ontnomen vermogen verdelen bij grensoverschrijdende zaken. 
	



