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	Hierbij bied ik uw Kamer conform artikel 102 van de Wet op de rechterlijke organisatie, het Jaarplan 2025 van de Rechtspraak aan. Dit jaarplan sluit aan bij de beleidsthema’s die zijn geformuleerd op basis van bestuurlijke afspraken, waaronder de prijsafspraken voor de periode 2023-2025.

[bookmark: _Hlk187742780]In het jaarplan voor 2025 licht de Raad voor de rechtspraak toe hoe de Rechtspraak zich in 2025 richt op kwalitatieve, tijdige en maatschappelijk relevante rechtspraak, met aandacht voor begrijpelijke communicatie, efficiëntere processen en rechtsbescherming. Verder wordt ingezet op verdere digitalisering en innovatie, waardoor in 2025 vrijwel alle zaakstromen digitaal toegankelijk zullen zijn. Ook wordt uiteengezet hoe de Rechtspraak zich beweegt op een uitdagende arbeidsmarkt. 

Dit jaarplan laat zien hoe de Rechtspraak in 2025 en volgende jaren haar missie ten dienste van de samenleving wil realiseren. Bovenal laat de Rechtspraak in dit jaarplan zien met hoeveel toewijding de rechters en medewerkers zich inzetten voor een rechtvaardige samenleving. Ik spreek hiervoor mijn dank en waardering uit. 


De Staatssecretaris Rechtsbescherming,
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