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Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 24 januari 2025

In mijn vorige brief van 17 januari (Kamerstuk 27 622, nr. 152) informeerde ik de Tweede Kamer over het belangrijkste deel van de uitslagen van de onderzoeken naar mond-en-klauwzeer (MKZ). Ook gaf ik aan dat er nog onderzoeken lopen, waarvan de uitslagen nog moesten worden afgewacht. Inmiddels zijn meer uitslagen bekend. De uitkomsten geven aanleiding om het afvoer- en bezoekersverbod ten aanzien van vleeskalverbedrijven op te heffen. Wel zullen individuele bedrijven nog geblokkeerd blijven in afwachting van de laatste uitslagen. 

Uitslagen laboratoriumtests 
De NVWA heeft 3754 dieren die sinds 1 december vanuit Brandenburg in Nederland zijn aangevoerd onderzocht en bemonsterd. Geen van deze dieren had verschijnselen passend bij MKZ. Van al deze dieren is inmiddels een testuitslag bekend. Er zijn 888 dieren met een PCR-test onderzocht. Dit zijn dieren die op 10 januari korter dan twee weken in Nederland waren aangevoerd. Deze dieren bevonden zich mogelijk binnen de incubatietijd en zijn daarom op virus onderzocht. Zoals ik de Kamer op 17 januari schreef, zijn deze dieren negatief getest, wat wil zeggen dat er geen MKZ-virus is aangetoond. De overige 2866 dieren waren al langer dan twee weken aanwezig in Nederland. Deze dieren zijn met een ELISA-test onderzocht op antilichamen tegen MKZ-virus. Een aantal van 2837 monsters testte negatief, van in totaal 29 monsters zijn positieve ELISA-uitslagen gemeld door WBVR. Gezien de grote hoeveelheid tests is dit volgens de verwachting. Soms komt het voor dat de ELISA-test een vals-positieve uitslag geeft. De uitslag van een virusneutralisatietest (VNT) geeft in die gevallen definitief uitsluitsel. De monsters met een positieve ELISA-uitslag worden met een VNT opnieuw onderzocht. De eerste 12 VNT-testen zijn al uitgevoerd en ook deze uitslagen waren allemaal negatief. De laatste 17 uitslagen zullen waarschijnlijk begin volgende week bekend zijn. De betreffende houders verkeren natuurlijk in spanning over de uitslag. Zij worden door de NVWA geïnformeerd op het moment dat nadere uitslagen bekend zijn.

Maatregelen
Op 11 januari heb ik uit voorzorg een afvoer- en bezoekersverbod voor vleeskalverbedrijven ingesteld (Kamerstuk 27 622, nr. 150). Van de bedrijven waar sinds 1 december vorig jaar dieren uit de deelstaat Brandenburg zijn aangevoerd, zijn de testuitslagen nu bekend. Van verreweg de meeste dieren kan worden geconcludeerd dat ze geen besmetting met MKZ-virus hebben of hebben gehad. De resterende 17 monsters met een positieve ELISA-uitslag die nog hertest moeten worden, zijn afkomstig van dieren op 12 verschillende bedrijven.

Er is geen reden meer om het ingestelde afvoer- en bezoekersverbod te handhaven voor alle vleeskalverbedrijven in Nederland. Het volstaat om beperkingen te handhaven voor deze resterende 12 bedrijven. Daarom hef ik per vrijdag 24 januari het afvoer- en bezoekersverbod op. De bedrijven waarvan nog niet alle VNT-uitslagen bekend zijn worden door de NVWA individueel geblokkeerd. Houders worden hierover door de NVWA geïnformeerd.
Wanneer de testuitslagen bekend zijn en gunstig zijn zal de blokkade van het betreffende bedrijf worden opgeheven. Naar verwachting zijn begin volgende week alle uitslagen bekend. 

Intrekken maatregelen in Duitsland
De ontwikkelingen in Duitsland houd ik ook nauwgezet in de gaten. Er zijn gelukkig nog altijd geen nieuwe besmettingen gevonden. Duitsland heeft de algehele vervoersbeperkingen door de deelstaat Brandenburg niet meer verlengd nu is aangetoond dat er geen andere bedrijven met MKZ besmet zijn. De beperkings- en bewakingszones van 3 en 10 kilometer rondom het getroffen waterbuffelbedrijf blijven tot minimaal 11 februari van kracht, dit is volgens Europese diergezondheidsregelgeving. 

Tot slot
De situatie van de afgelopen weken toont nogmaals aan dat het belangrijk is om goed voorbereid te zijn ten aanzien van dierziekten. Veel betrokken partijen zijn door MKZ op scherp gezet. Ik vind het belangrijk om gezamenlijk lering te trekken uit de dreiging van de afgelopen twee weken en om alle acties, publiek en privaat, gezamenlijk te evalueren, zodat iedereen in de toekomst nog beter voorbereid is. Ook wil ik nogmaals mijn grote dank uitspreken aan alle betrokkenen voor hun grote inzet in de afgelopen weken. 

Ik zal de Kamer op de hoogte houden als de laatste testuitslagen daar aanleiding toe geven.

De minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur,
F.M. Wiersma




