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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:



I

Artikel III vervalt.

II

	Artikel VII vervalt.


Toelichting

In de nieuwe wetgeving krijgen Zorgverzekeraars en Wlz-uitvoerders een grondslag om gegevens die zien op het declaratiegedrag van hun verzekerden te verwerken voor beleidsmatige doeleinden. Dat wordt niet individueel door zorgverzekeraars gedaan maar alle zorgverzekeraars en Wlz- uitvoerder leveren dan alle declaratiegegevens aan bij Vektis. De aangeleverde gegevens (brongegevens) worden door Vektis eerst gepseudonimiseerd en vervolgens geanonimiseerd. Deze geaggregeerde data worden omgezet in rapportages die aan de minister van VWS worden gegeven, zodat daarop beleid kan worden ontwikkeld. 
De Raad van State vroeg om nadere motivering van de noodzakelijkheid en scherpere afweging van proportionaliteit.

Het medisch beroepsgeheim is een fundamenteel principe voor het vertrouwen tussen patiënt en zorgprofessional. Nieuw Sociaal Contract maakt zich grote zorgen over de grote datasets die ontstaan door het samenvoegen van patiëntgegevens in één databestand en de omgang met de bronbestanden. De gevolgen van een datalek of cyberaanvallen, die steeds prevalenter worden bij instituten die grote datasets beheren kunnen dramatisch zijn. Denk hierbij aan financiële en imago schade voor betrokkenen als gevolg van identiteitsfraude en oplichting. De beantwoording van de minister over de gestelde vragen omtrent de beveiliging van de bronbestanden en de gepseudonimiseerde datasets achten wij onvoldoende om de veiligheid van de persoonsgegevens te garanderen. De indiener dient daarom het verzoek in om het beheer van de datasets door Vektis in de Verzamelwet gegevensverwerking VWS II.a te verwijderen. 

Met dit amendement vervalt de grondslag dat zorgverzekeraars en Wlz-uitvoerders hun gegevens door één private organisatie mogen laten verwerken voor beleidsmatige doeleinden.

De Korte
