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Op 19 december berichtte ik de Tweede Kamer over de uitspraak van de Afdeling bestuursrechtspraak van de Raad van State over intern salderen met ongebruikte stikstofruimte door de Amercentrale en destructiebedrijf Rendac (Kamerstuk 35 334, nr. 326). Op 22 januari heb ik de Tweede Kamer geïnformeerd over de uitspraak van de Rechtbank Den Haag inzake de bodemprocedure van Greenpeace tegen de staat (Kamerstuk 35 334, nr. 329).  

Deze uitspraken zijn ingrijpend en hebben aanzienlijke gevolgen voor de verlening  van natuurvergunningen voor (eerder uitgevoerde) projecten binnen de industrie, defensie, landbouw, woningbouw, luchthavens en andere sectoren. Dit brengt veel onzekerheid met zich mee voor bedrijven en ondernemers. 

Daarom heeft het kabinet besloten om de Ministeriële Commissie Economie & Natuurherstel in te stellen. De commissie is gericht op het uitwerken van en besluiten over een concreet programma met als doel om Nederland van het slot te halen en perspectief bieden aan de sectoren die zijn geraakt door de diverse uitspraken. Deze aanpak wordt vormgegeven via een aantal sporen: 
1. Verkennen wat juridische mogelijkheden zijn en wat er mogelijk is (te maken) in de vergunningverlening; 
1. Een programma van maatregelen gericht op geborgde daling van stikstofemissie en geborgd natuurherstel- en verbetering; 
1. Aanpak en analyse van de impact van de “terugwerkende kracht” uit de uitspraak van Raad van State; en
1. Inzet richting Brussel en EU-wetgeving. 

Over de uitkomsten van deze Ministeriële Commissie en de daarop volgende besluitvorming in de Ministerraad zal ik u uiteraard informeren. 

De minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur,
F.M. Wiersma



