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Uw Kamer heeft mij gevraagd om een schriftelijke appreciatie van het amendement Joseph c.s. over het invoeren van een goedkeuringsrecht bij interne waardeoverdracht van pensioenen (Kamerstuk 36.578, nr. 8), te ontvangen voorafgaand aan de plenaire behandeling van de wijziging van de Pensioenwet in verband met de verlenging van de transitieperiode naar het nieuwe pensioenstelsel.[footnoteRef:1] Daarnaast heeft uw Kamer mij verzocht om de Raad van State met spoed voorlichting te vragen over dit amendement.[footnoteRef:2]  [1:  Verzoek om een schriftelijke appreciatie van het amendement Joseph c.s. (Kamerstuk 36 578, nr. 8) | Tweede Kamer der Staten-Generaal]  [2:  Verzoek met spoed voorlichting te vragen aan de Raad van State over het amendement Joseph c.s. (Kamerstuk 36 578, nr. 8) | Tweede Kamer der Staten-Generaal] 

In deze brief schets ik hoe ik aan deze verzoeken zal voldoen. Dit proces zal ik in gang zetten zodra het gewijzigd amendement is ingediend.[footnoteRef:3]  [3:  In de extra procedurevergadering van 23 januari 2025 vergadering is aangegeven dat er aanstaande maandag [27 januari 2025] een gewijzigd amendement zal worden ingediend. ] 


Uw Kamer heeft mij verzocht om in de schriftelijke appreciatie van het amendement specifiek in te gaan op de financiële consequenties, de gevolgen voor de uitvoering, de juridische consequenties, de consequenties voor de positie van sociale partners en de daarbij relevante internationaalrechtelijke aspecten te betrekken. Daarnaast verzoekt uw Kamer in te gaan hoe maatschappelijke organisaties van werknemers en werkgevers het amendement appreciëren.
Ik zal de volgende partijen om hun zienswijze vragen: DNB, AFM, de Belastingdienst, de sociale partners waarmee het Pensioenakkoord is gesloten, de Pensioenfederatie en het Verbond van Verzekeraars. 
Advisering Raad van State
Aangezien het adviesverzoek een nog niet aangenomen amendement betreft, gaat het om een verzoek om advies op grond van artikel 17, tweede lid, van de Wet op de Raad van State. Ik zal de Afdeling advisering van de Raad van State verzoeken om met spoed een advies te geven over het amendement. Ik zal daarbij vragen het amendement te beoordelen en daarbij de gevolgen die het amendement voor de Wet toekomst pensioenen heeft te betrekken, zoals door uw Kamer verzocht. 
Omdat de Afdeling daarbij ook bovengenoemde zienswijzen zal willen betrekken, wordt mijn verzoek kort na ommekomst van deze zienswijzen een advies van de Afdeling te ontvangen.
Ik verwacht uw Kamer binnen vier tot zes weken te kunnen informeren over deze uitkomsten en de kabinetsappreciatie over het amendement te doen toekomen.

De Minister van Sociale Zaken 
en Werkgelegenheid,





Y.J. van Hijum
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