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Allereerst wil ik u hartelijk danken voor uw onderzoeksrapport. Medezeggenschap is een belangrijk onderdeel voor goed onderwijs aan leerlingen. Door medezeggenschap praten leraren, ouders en leerlingen mee over beslissingen en kunnen zij hier invloed op uitoefenen. Hun stem is belangrijk voor de besluiten die genomen worden. Door (onder)deel te zijn van medezeggenschap worden zij gehoord en wordt het beleid van de school breder gedragen.  

De praktijk wijst helaas uit dat medezeggenschap soms tot een geschil kan leiden. Het beslechten van geschillen tussen schoolbesturen en medezeggenschapsorganen in het onderwijs gebeurt door de Landelijke Commissie voor Geschillen WMS (LCG WMS). Het is belangrijk dat deze commissie toegankelijk is en blijft. Immers, wanneer een geschil aanhangig gemaakt wordt, is het wenselijk dat hier een inhoudelijk oordeel op komt waar men vervolg aan kan geven in het belang van het geboden onderwijs. 

Het onderzoeksrapport doet aanbevelingen om de toegankelijkheid van de LCG WMS te verbeteren. Ik stel het op prijs dat u het initiatief heeft genomen voor dit onderzoek om er zodoende voor te zorgen dat de LCG WMS beter toegankelijk gemaakt kan worden. 


Met vriendelijke groet,

de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,




Mariëlle Paul
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