Bijlage 1 – Menukaart werkbezoeken aan-  en briefings van Financiën 

Hieronder vindt u, ingedeeld per directoraat-generaal, een aantal suggesties voor werkbezoeken  en briefings van het ministerie van Financiën. Dit zijn slechts een aantal ideeën, maar geven een beeld welke soort gesprekken en bezoeken mogelijk zijn. Deze menukaart is bedoeld als brede uitnodiging met de boodschap dat het departement over ieder onderwerp binnen de portefeuille van het ministerie van harte een informatieve sessie organiseert voor de Kamer.
SG-cluster: Directie Algemene Financiële en Economische Politiek (AFEP)
· Achtergrondbriefing met duiding bij belangrijke macro-economische ontwikkelingen, marktordeningsvraagstukken of financieel-economische overwegingen bij verschillende grote vraagstukken en markten (arbeidsmarkt, zorg, klimaat, woningmarkt, pensioen).
· Toelichting op de beheersing van de inkomstenkant van de begroting (het inkomstenkader), en de ontwikkeling van de inkomsten en de lastendruk
· Werkbezoek over informatiehuishouding, AVG, Archiefwet en de Basis op Orde. 
Generale Thesaurie
· AGT - Bezoek Agentschap; een kijkje achter de schermen bij het financieren van de Nederlandse staatsschuld. 
· AGT - Technische briefing over het financierings- en renterisicobeleid (artikel 11).
· AGT - Schatkistbeheer (schatkistbankieren en betalingsverkeer van het rijk, artikel 12).
· BFB – Technische briefing over exportkredietverzekeringen (ekv) en werkbezoek aan ekv-uitvoerder Atradius Dutch State Business.
· BFB - ronde tafel met Nederlanders die betrokken zijn bij internationale financiële instellingen zoals het IMF, Wereldbank, Europese Investeringsbank, Aziatische Infrastructuurbank e.d.
· BFB - Achtergrondbriefing over financieel-economische onderwerpen in Europa: zoals SGP, EMU, EU begroting en RRF.
· BFB -  Europese Financiën-dossiers. Werkbezoek aan Brussel (organisatie Brussels-bureau TK) met onder andere bezoek aan PV waar toelichting gegeven wordt op Brusselse dossiers en wijze van werken.
· FM - Werkbezoek wijzer in geldzaken: Wijzer in geldzaken is een samenwerkingsverband op initiatief van het ministerie van Financiën, om financiële fitheid in Nederland te bevorderen FM - Accountancy: Er zijn de afgelopen jaren verschillende onderzoeken gedaan en trajecten in gang gezet om het functioneren van de sector te verbeteren. Graag lichten wij toe wat hiervan de resultaten zijn en welke trajecten op dit moment nog lopen. 
· FM - Consumentenkrediet: Achtergrondbriefing over op welke manieren en met welke wetgeving op nationaal en Europees niveau overkreditering wordt tegengegaan en consumenten worden beschermd.
· FM – Duurzame financiering: achtergrondbriefing over initiatieven en regelgeving op het gebied van verduurzaming van de financiële sector en financiering van de verduurzaming
· FM – Digitale euro: achtergrondbriefing.
· FM Het wetgevingsproces: van idee tot uitvoerbaar wetsvoorstel in de Kamer. Het belang van zorgvuldige afwegingen - van rechtvaardigheid tot uitvoerbaarheid - in het (parlementaire) besluitvormingsproces (met DGFZ).
· FIN - Bezoek aan de directie Financieringen voor een presentatie over de staat als aandeelhouder en de wijze waarop de directie de aandeelhoudersrechten uitoefent.
· HVP - Bezoek aan de programmadirectie Herstel- en Veerkrachtplan (HVP) voor een presentatie over het Nederlandse HVP en de implementatie ervan

DG Rijksbegroting
· Bezoek aan DGRB voor een presentatie over het Begrotingsbeleid en begrotingsproces
· Bezoek aan DGRB over het gebruik van de site www.rijksfinancien.nl, met het oog op het zoeken/vinden van informatie in begrotingen en jaarverslagen.
· Bezoek aan DGRB voor een presentatie over de Comptabiliteitswet (CW) en de hoofdlijnenbrief Onlangs is de evaluatie van de Comptabiliteitswet 2016 naar het parlement verstuurd. Het hoofddoel van deze wet is het inrichten van het budgetrecht van het parlement. De kabinetsreactie op de evaluatie wordt vormgegeven in een hoofdlijnenbrief met daarin, naast voorstellen voor wijziging van de CW, een vijfjarenagenda voor versterking van het comptabele bestel en de financiële informatievoorziening. 

DG Fiscale Zaken
· Het wetgevingsproces en menselijke maat: van idee tot uitvoerbaar wetsvoorstel in de Kamer. Het belang van zorgvuldige afwegingen - van rechtvaardigheid tot uitvoerbaarheid - in het (parlementaire) besluitvormingsproces.
· Vereenvoudiging/fiscale regelingen: wat maakt het belasting- en toeslagenstelsel ingewikkeld en hoe kunnen we daar iets aan doen? 
· Vermogen: (waaronder box 3): De vele gezichten van vermogen en hoe hier belasting over te heffen. De stand van zaken rond box 3.
· Toeslagen: Knelpunten en oplossingen in het toeslagenstelsel en opties om hiermee om te gaan.
· Vergroening: fiscaal beleid met impact op het klimaat. Verschillende perspectieven op de discussie rond fossiele ‘subsidies’/fiscale regelingen.

DG Belastingdienst
· Werkbezoek aan de Belastingdienst waarbij de Kamer op interactieve wijze kennismaakt met de dienst en medewerkers in de dagelijkse praktijk. Tijdens het werkbezoek wordt ingegaan op de belangrijkste werkzaamheden van de dienst, zoals ICT, dienstverlening, werving van personeel en handhaving. 
· Werkbezoek Box 3, waarbij inzicht gegeven wordt in de uitvoering van het aanvullend herstel Box 3. Daarbij is er aandacht voor de gevolgen van het herstel voor burgers en de uitvoering door de Belastingdienst. Een ander onderdeel van dit werkbezoek vormt de voorbereidingen die getroffen worden voor de implementatie van een nieuw stelsel op basis van werkelijk rendement.
· Werkbezoek aan de Fiscale Inlichtingen- en Opsporingsdienst (FIOD), waarbij onder andere de onderwerpen cryptovaluta, crimineel vermogen en BTW-fraude aan bod komen. 
· Werkbezoek aan het Stellateam van de Belastingdienst. Het Stellateam is een vangnet voor mensen met complexe problemen. Dit team is speciaal opgesteld om mensen in urgente schuldsituaties te helpen.   
· Werkbezoek aan de BelastingTelefoon. Jaarlijks wordt de Belastingtelefoon 10 miljoen keer gebeld. De medewerkers van de Belastingtelefoon beantwoorden de vragen van belastingplichtigen en zetten signalen door. Tijdens dit bezoek maken Kamerleden kennis met de werkzaamheden van de BelastingTelefoon en de uitdagingen die daarbij komen kijken. 
· Werkbezoek aan de directie Informatievoorziening (IV) van de Belastingdienst (in Apeldoorn). Directie IV is verantwoordelijk voor alle (ICT)-systemen van de Belastingdienst. 
· Werkbezoek aan ITE-team (Intensief Toezicht en Externe Overheidssamenwerking) van de Belastingdienst, over de aanpak van fiscale fraude waaronder de rol van de Belastingdienst bij georganiseerde, ondermijnende criminaliteit 
· Werkbezoek aan de directie Grote Ondernemingen (GO), waarbij onder andere de onderwerpen uitvoerings- en handhavingsstrategie GO/individuele klantbehandeling, dividendstripping, verhuld vermogen en internationale activiteiten aan bod komen.
· Werkbezoek aan Belastingdienst CAP in Apeldoorn over o.a. de belasting van personenauto's en motorrijwielen en de motorrijtuigenbelasting.
· Technische briefing over wetsvoorstel Wet onverplichte tegemoetkoming onterechte afwijzing buitengerechtelijke schuldregeling (MSNP). Het wetsvoorstel is op 20 december 2024 aan de TK gestuurd. 

DG Douane
· Werkbezoek Schiphol: inzicht geven in het proces rondom passagiers en inzicht geven in het proces rondom vracht en e-commerce.  
· Werkbezoek Douane Rotterdam Haven: inzicht geven in de fiscale en niet-fiscale taken (o.a. aanpak ondermijning en toezicht naleving sanctiemaatregelen) van de Douane.  
· Werkbezoek IT Douane/ Dienstverlening & Beheer (Apeldoorn): inzicht in uitdagingen rondom continuïteit van processen en systemen 
· Werkbezoek Douane Breda/ haven Vlissingen: inzicht in werkzaamheden van bulkhaven Vlissingen en uitdagingen in het werkgebied Westerschelde 

DG Toeslagen
· Technische briefing over de werking van het huidige stelsel, potentiële verbeteringen, kansen binnen het huidige stelsel, en uitdagingen IV portfolio. 

DG Herstel
· Werkbezoek aan verschillende uitvoerders herstelregelingen, waaronder SGH, BAC, CWS.
· Een werkbezoek aan UHT, met toelichting op de organisatie en processen, met de nadruk op informatie over de werkwijzen rondom dossiers en bezwaren. 
· De staatssecretaris van Financiën – Herstel en Toeslagen heeft aangegeven dat er mogelijk een technische briefing georganiseerd kan worden door de Commissie van Dam over hun adviezen. 



