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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:



	In artikel 1 wordt in de begripsbepaling van regeldrukeffecten na “bedrijven,” ingevoegd “ instellingen zonder winstoogmerk,” en na “burgers,” ingevoegd “ vrijwilligers,”.

Toelichting

Vrijwilligers en vrijwilligersorganisaties zoals verenigingen, goede doelen, fondsen en religieuze organisaties zijn essentieel voor het goed functioneren van Nederland. Zij geven vorm aan de verantwoordelijke samenleving en de zorg voor gemeenschappelijke voorzieningen waar een overheid niet in kan of wil voorzien.

Uit onderzoek blijkt dat de regeldruk voor vrijwilligersorganisaties sterk is toegenomen.[footnoteRef:1] Een kleine organisatie die alleen bestaat uit vrijwilligers heeft al te maken met zo’n 20 tot 30 verplichtingen. Deze verplichten komen vaak voort uit bestaande wetgeving zoals de AVG, Wwft, Wbtr en belastingregelgeving. Bovendien verwachten zij regeldruk van de nieuwe verplichtingen uit de Wet transparantie maatschappelijke organisaties (Wtmo), de Wet Markt en Overheid (M&O) en de Omgevingswet.  [1:  Regeldruk bij vrijwilligersorganisaties en filantropische instellingen | Rapport | Rijksoverheid.nl] 


De stapeling van het moeten voldoen aan deze verplichtingen gaat af van de inzet en het enthousiasme van het primaire doel van vrijwilligers en bestuurders: zich inzetten voor de samenleving. Om de waarde van deze mensen en organisaties te behouden is het noodzakelijk dat de regeldruk die zij ervaren fors vermindert. Het moet daarom volgens de indiener zo duidelijk mogelijk zijn dat de ATR niet alleen kijkt naar de regeldrukeffecten voor bedrijven en burgers, maar ook naar instellingen zonder winstoogmerk en vrijwilligers. Met dit amendement beoogt de indiener de rol van de ATR op dit punt te expliciteren.

Inge van Dijk
