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Hierbij bied ik u het Jaarplan 2025 van de Kustwacht voor het Koninkrijk der Nederlanden in het Caribisch gebied (hierna Kustwacht) aan. De Rijksministerraad heeft dit jaarplan op 31 januari 2025 vastgesteld.

De Kustwacht is de maritieme schakel in de rechtshandhavingsketen van het Caribisch deel van het Koninkrijk. De Kustwacht oefent haar taken uit binnen het kader van de Rijkswet Kustwacht voor Aruba, Curaçao, Sint Maarten alsmede voor de openbare lichamen Bonaire, Sint Eustatius en Saba. Naast dienstverlenende taken, zoals search and rescue, voert de Kustwacht opsporings- en toezichthoudende taken uit in het Caribisch gebied. Hieronder vallen drugsbestrijding, algemene politietaken, terrorismebestrijding, grensbewaking, het handhaven van milieuvoorschriften en het bestrijden van mensensmokkel, mensenhandel en irreguliere immigratie. 

Het Caribisch deel van het Koninkrijk bevindt zich in een dynamische regio met geopolitieke, sociaaleconomische en klimatologische uitdagingen, die ook mogelijk effect kunnen hebben op het werkveld van de Kustwacht. De Kustwacht is een waardevolle speler in de aanpak van georganiseerde criminaliteit en rampenbestrijding. Als organisatie die uitvoering geeft aan beleidsdoelen van verschillende Nederlandse ministeries en de vier autonome Landen heeft de Kustwacht ook maatschappelijk gezien een belangrijke rol in het Caribisch deel van het Koninkrijk. De Kustwacht werkt samen met diverse uitvoeringsorganisaties en met Kustwachten van andere landen in de nabije omgeving.  

Het Jaarplan van de Kustwacht bevat een weergave van de taken, de prioriteiten uit het Justitieel Beleidsplan, de actuele externe factoren die de taakuitvoering beïnvloeden en de beleidsaccenten van de bij de Kustwacht betrokken Landen en ministeries. Het Jaarplan 2025 is het richtinggevende document op basis waarvan de Directeur Kustwacht zijn operationele inzet, inclusief de bijbehorende bedrijfsvoeringaspecten, plant en uitvoert in het komende kalenderjaar. Het plan vormt de basis voor de Kustwacht om ook in 2025 haar taken als maritieme rechtshandhavingsorganisatie van Aruba, Curaçao, Sint Maarten en Caribisch Nederland te kunnen blijven uitvoeren. 

Het komende jaar ligt de nadruk op de verdere uitwerking van het Lange Termijn Plan Personeel 2021-2028 (inclusief de afronding van het personele transitietraject 2025) en het Lange Termijn Plan Materieel 2019-2028 (waaronder de waldetectiecapaciteit op de Bovenwindse eilanden en de vervanging van de cuttercapaciteit). 


Daarnaast zal de Kustwacht zich verder inzetten om meer proactief te opereren. Hierbij zal onder andere het inrichten van een moderne informatiehuishouding horen. 

De minister van Defensie,
R.P. Brekelmans





