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Hierbij informeer ik u conform artikel 23.5, derde lid, van de Omgevingswet dat het ontwerpbesluit tot wijziging van het Besluit kwaliteit leefomgeving, het Omgevingsbesluit, het Aanvullingsbesluit natuur Omgevingswet en de Omgevingsregeling vanwege het vervallen van hoofdstuk 17a van de Omgevingsregeling (Technische omzetting AERIUS Register) thans om advies bij de Afdeling advisering van de Raad van State wordt voorgelegd.  

Sinds de inwerkingtreding van de Omgevingswet op 1 januari 2024 zijn de bepalingen over AERIUS Register opgenomen in het tijdelijke hoofdstuk 17a van de Omgevingsregeling. Het is een register waarin per hexagoon (een zeshoek ter grootte van een hectare) stikstofdepositieruimte wordt bijgehouden die beschikbaar is voor specifieke projecten. Binnen AERIUS Register bestaan verschillende stikstofbanken, waarin stikstofdepositieruimte voor verschillende doeleinden wordt geregistreerd. De ruimte in deze stikstofbanken kan vervolgens worden toegedeeld in omgevingsvergunningen voor een Natura 2000-activiteit.

Dit ontwerpbesluit vervangt dat tijdelijke hoofdstuk door bepalingen in het Besluit kwaliteit leefomgeving en het Omgevingsbesluit. In samenhang met deze wijzigingen schrapt dit besluit enkele nog niet in werking getreden bepalingen van het Aanvullingsbesluit natuur Omgevingswet.  

Dit ontwerpbesluit strekt alleen tot juridisch-technische, niet-inhoudelijke wijzigingen van ondergeschikte betekenis die niet leiden tot andere of grotere nadelige gevolgen voor de fysieke leefomgeving. 

Op grond van artikel 23.5, derde lid, van de Omgevingswet hoeft het besluit daarom niet te worden voorgehangen en volstaat dat daarvan kennis wordt gegeven aan de beide Kamers der Staten-Generaal. 



Een gelijkluidende brief heb ik gezonden aan de Voorzitter van de Eerste Kamer der Staten-Generaal.

De minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur,
F.M. Wiersma





