


[bookmark: _GoBack]Bijlage 1: Overzicht NAVO-inzet en oefeningen op de Noordzee

NAVO-inzet
In 2025 neemt Nederland deel aan twee van de vier permanente NAVO-vlootverbanden; de Standing NATO Maritime Group 1 (SNMG1) en de Standing NATO Mine Countermeasures Group 1 (SNMCMG1).

SNMG1
SNMG1 is een vlootverband voor afschrikking en het bewaken en handhaven van de veiligheid op zee, binnen het NAVO-verdragsgebied. Dit gebeurt onder meer via patrouilles, deelname aan operaties en deelname aan oefeningen. SNMG1 opereert vooral in de Noordzee, Oostzee en Atlantische Oceaan. Op 9 januari 2025 heeft Nederland het commando over SNMG1 van Denemarken overgenomen en zal dit tot begin 2026 houden. 
Nederland levert in 2025 meerdere marineschepen en internationale stafleden die de Nederlandse commandant ondersteunen. Zr.Ms Tromp is vanaf begin januari het vlaggenschip van SNMG1. Zr.Ms. Tromp wordt in mei afgelost door Zr.Ms. De Ruyter en later in het jaar zullen respectievelijk Zr.Ms. Johan de Witt en Zr.Ms. Van Amstel die rol overnemen. De samenstelling van het vlootverband wisselt regelmatig met schepen uit de verschillende NAVO-landen. 

SNMCMG1
SNMCMG1 is een vlootverband bestaande uit mijnenbestrijdingsvaartuigen. Een van de hoofdtaken is het bewaken en veilig houden van scheepvaartroutes door het ruimen van explosieven, binnen het NAVO-verdragsgebied. Dat gebeurt in de Noordzee, Oostzee en op de Atlantische Oceaan. Zr.Ms Luymes is vanaf begin januari voor vier maanden het vlaggenschip van SNMCMG1. Zr.Ms Luymes wordt in april afgelost door Zr.Ms. Snellius, dat de rol van vlaggenschip zal vervullen tot begin juli. 
Naast de vlaggenschepen levert Nederland in het voorjaar en het najaar ook een mijnenjager aan SNMCMG1. De aansturing van de groep schepen wordt gedaan door een internationale staf, op dit moment onder leiding van een Belgische commandant. Naast het ruimen van explosieven toont de vloot bovendien militaire aanwezigheid, hetgeen moet leiden tot afschrikking. Verder wordt er binnen het scheepsverband veelvuldig samen getraind en deelgenomen aan oefeningen om de gereedheid op peil te houden.

Baltic Sentry
De NAVO heeft een nieuwe enhanced Vigilance Activity (eVA) opgestart ter beveiliging van de vitale infrastructuur in de Oostzee. De operatie heeft de naam “Baltic Sentry” gekregen. SNMG1 en SNMCMG1 voeren deze operatie uit tot tenminste medio februari. Aan deze operatie doen ook schepen, vliegtuigen van Baltische partnerlanden mee. Met Baltic Sentry wil de NAVO een beter beeld krijgen van wat zich op en onder water afspeelt in de regio en potentiele kwaadwillenden afschrikken. De maritieme operatie wordt gecoördineerd van het Allied Maritime Command (MARCOM) en zal ‘voor een onbepaalde tijd doorgaan.’

Operaties en Oefeningen Noordzee
Voor 2025 staan de volgende operaties en oefeningen gepland:
· Tijdens de NAVO-top in Den Haag zal een Nederlands vlootverband,  bestaande uit een amfibisch meerdere fregatten, een patrouilleschip en mijnenbestrijdingsvaartuigen patrouilleren in Noordzee voor de Nederlandse kust. Dit vlootverband wordt op zee werk samen met de Nederlandse Kustwacht en de Maritieme Politie onder interdepartementale aansturing van het Joint Interagency Task Force North Sea hoofdkwartier (JIATF-NS HQ) in Den Helder. 
· Voor de begeleiding van de passage van niet NAVO-eenheden door de Nederlandse Exclusieve Economische Zone (EEZ) in de Noordzee worden regelmatig Nederlandse marineschepen (schepen van de wacht), NH-90 maritieme gevechtshelikopters en Nederlandse Kustwachteenheden ingezet. Deze begeleiding vindt plaats in afstemming met bondgenoten. Door deze schepen te escorteren ontmoedigt Defensie de mogelijke ontplooiing van heimelijke kwaadwillende activiteiten. Afgelopen jaar werden op deze manier twintig Russische schepen door de Nederlandse Noordzee begeleid. 
· Beneficial Cooperation: Voor het ruimen van explosieven in de Noordzee of onderzoeken van de zeebodem  worden regelmatig Nederlandse mijnenbestrijdingseenheden en hydrografische vaartuigen ingezet. Hiermee draagt de Marine bij aan de brede veiligheid van de zeebodem. 
· Ramstein Flag/Frisian Flag: door Nederland georganiseerde grote internationale luchtverdedigingsoefening boven Nederland en de Noordzee. SNMG1 zal deelnemen aan Ramstein Flag/Frisian Flag en opereren voor de Nederlandse kust.   
· Port Defender: oefening om veiligheid in en nabij het maritieme domein te borgen en versterken. Focus op interdepartementale samenwerking bij grootschalige en/of complexe dreigingen in en rond havengebieden inclusief samenwerking met partners buiten defensie.
· Sandy Coast 25: internationale mijnenbestrijdings- en havenbeveiligingsoefening in samenwerking met andere overheidsorganisaties en civiele partners. 




