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Aanleiding
· Op 17 en 18 februari 2025 vindt in Brussel de jaarlijkse interparlementaire conferentie over Stabiliteit, Economische Coördinatie en Governance in de EU plaats. 
· In de Tweede Kamer is het gebruik dat de commissie Financiën deelneemt aan deze conferentie. Vanwege deelname door Mario Draghi aan deze conferentie, naar aanleiding van zijn rapport over de toekomst van het Europees concurrentievermogen, is interesse voor deelname ook onder de leden van de commissie Economische Zaken geïnventariseerd. 
· Vanuit de Tweede Kamer neemt, namens de commissie Economische Zaken, de heer Thijssen (GroenLinks-PvdA) deel. Vanuit de Eerste Kamer nemen de heer Kroon (BBB) en mevrouw Crone (GroenLinks-PvdA) deel.
· De Tweede Kamerdelegatie spreekt tijdens de conferentie namens de commissies Financiën en Economische Zaken. In de bijlage wordt daarom door het lid van de delegatie een voorstel voor een delegatie-inzet gedaan. 


	Beslispunt
· Kunt u instemmen met de voorgestelde delegatie-inzet voor de interparlementaire conferentie over Stabiliteit, Economische Coördinatie en Governance in de EU in Brussel? 




Toelichting
Programma

	18 februari 2025 
	Plenary session: Improvement of the EU’s competitiveness through the single market, innovation policy, better regulation and quality jobs. 
Keynote speaker: Mario Draghi.
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