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Voorstel voor delegatie-inzet 
	Voorstel voor delegatie-inzet van de Tweede Kamer

Handelen binnen de lijnen van aangenomen moties, het kabinetsbeleid en het hoofdlijnenakkoord.

[bookmark: _Hlk176533959]Indien de delegatie een hiervan afwijkend standpunt wenst in te nemen, dient in de discussies expliciet te worden vermeld dat dit standpunt op persoonlijke titel is.



Plenaire sessie: Improvement of the EU’s competitiveness through the single market, innovation policy, better regulation and quality jobs

Keynote speaker: Mario Draghi 
	Voorstel voor delegatie-inzet van de Tweede Kamer

De delegatie kan eventueel aangeven dat het Nederlandse kabinet, gesteund door een meerderheid van de Kamer, het Draghi-rapport op hoofdlijnen heeft verwelkomd. Gedeeld worden belangrijke aandachtspunten zoals het belang van versterking van de Europese interne markt, een sterke en innovatieve economie, de kansen van decarbonisatie, een meer geïntegreerd en gecoördineerd Europees economisch buitenlandbeleid en investeringen in de Europese defensie-industrie. 

De delegatie kan aangeven dat de Kamer het Nederlandse kabinet heeft verzocht om in lijn met het Draghi-rapport in Brussel te pleiten voor meer investeringen in onderzoek en innovatie. 

De delegatie kan eventueel aangeven dat het Nederlandse kabinet, gesteund door een meerderheid van de Kamer, niet alle elementen uit het Draghi-rapport steunt, zoals het aangaan van gemeenschappelijke schulden voor nieuwe Europese instrumenten en meer besluitvorming via gekwalificeerde meerderheid.  

De delegatie kan eventueel aangeven dat veel verschillende commissies binnen de Tweede Kamer zich met de aanbevelingen uit het Draghi-rapport bezighouden: zoals de commissies Economische Zaken en Financiën, maar ook de commissies Europese Zaken, Klimaat en Groene Groei en Defensie.
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