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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:



	Na artikel 9 wordt een hoofdstuk ingevoegd, luidende:

HOOFDSTUK 3a OPVOLGING ADVIES

Artikel 9a Opvolging advies

	Indien na het uitbrengen van een advies van het adviesorgaan in een wetsvoorstel, algemene maatregel van bestuur of ministeriële regeling wordt afgeweken van dat advies, wordt dit inhoudelijk bij elk adviespunt waarvan wordt afgeweken gemotiveerd in de memorie van toelichting, nota van toelichting of toelichting.

Toelichting

Onnodige regeldruk moet worden tegengegaan. Dat betekent ook dat het advies van de ATR relevante inbreng is voor het vervolgtraject. Om die reden is het van belang dat de adviezen van ATR in beginsel worden opgevolgd, tenzij er zwaarwegende redenen zijn om daarvan af te wijken. Op dat standpunt is ook het kabinet gesteld, zoals vastgelegd in het regeerprogramma: Daarnaast is het uitgangspunt voor het kabinet dat adviezen van ATR over voorstellen voor regelgeving zwaarwegend zijn en in principe worden overgenomen.

Indiener wil het ‘pas-toe-of-leg-uit’-principe voor ATR-adviezen wettelijk verankeren. Middels dit amendement wordt vastgelegd dat bij afwijken van het advies van het adviescollege dit inhoudelijk moet worden gemotiveerd, zodat inzichtelijk wordt welke adviespunten worden overgenomen. Als adviespunten toch niet worden overgenomen, wordt gemotiveerd waarom niet en wat de zwaarwegende gronden daarvoor zijn. 

Flach
