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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:



In artikel 4, onderdeel a,  wordt na “regelgeving” ingevoegd “en van beleidsregels die zijn opgesteld door uitvoeringsorganisaties of toezichthouders,”.

Toelichting

Dit amendement strekt ertoe om het adviescollege ook de bevoegdheid te geven de regering te adviseren over beleidsregels, ingesteld door uitvoeringsorganisaties en toezichthouders, na signalen uit de samenleving. Veel verborgen regeldruk is namelijk het gevolg van beleidsregels die door uitvoeringsorganisaties en toezichthouders worden ingesteld. 
Het adviescollege heeft reeds de bevoegdheid om op eigen initiatief te adviseren over knelpunten voor de regeldruk in beleidsregels en overige regels ten behoeve van de uitvoering en handhaving (artikel 4, onderdeel b). Dit amendement wijzigt onderdeel a waarmee ook expliciet in de wet staat dat de samenleving signalen over knellende beleidsregels kunnen doorgeven aan het adviescollege. Zo komt deze verborgen regeldruk beter aan het licht. Dat maakt het werk voor het adviescollege ook efficiënter: Een gerichte aanpak van belastende beleidsregels is immers efficiënter dan ex-ante toetsing van alle beleidsregels.

Grinwis
