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Aanleiding
Op 28 januari 2025 heeft u het reflectieonderzoek ‘Breder kijken dan het kind’ van de Raad voor de Kinderbescherming in ontvangst genomen.

Samenvatting van de brief
· U biedt het reflectieonderzoek aan de Tweede Kamer aan met een beknopte samenvatting.
· Uit het onderzoek blijkt dat in alle onderzochte dossiers sprake was van een verzoek tot uithuisplaatsing op grond van complexe problematiek zoals huiselijk geweld, fysieke kindermishandeling of emotionele verwaarlozing. Bij meer dan de helft van de dossiers waren ook signalen van financiële problemen aanwezig, maar dat was nooit de enige reden voor een uithuisplaatsing.
· Financiële problematiek moet beter worden meegenomen als belangrijke factor bij zowel het begrijpen en erkennen van het ontstaan van problematiek, en ook bij het bepalen van een adequaat vervolg. De RvdK onderneemt direct actie op de aanbevelingen uit het rapport.
· Tot slot geeft u aan dat een reactie op dit rapport wordt meegenomen in een integrale beleidsreactie in juni 2025 op het rapport van de Commissie Hamer (gereed eind maart) en de rapporten van de GI’s (reeds openbaar) en de rechtspraak (gereed eind maart 2025.

Gevraagd besluit
Akkoord met verzenden van het rapport en aanbiedingsbrief aan de Tweede Kamer.
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