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Met deze brief informeren wij u mede namens de staatssecretaris van Financiën - Fiscaliteit, Belastingdienst en Douane over de voorgenomen afsplitsing van de ijsdivisie van Unilever PLC. 

In maart 2024 kondigde Unilever aan zijn ijsdivisie te willen verzelfstandigen en hiervoor verschillende opties te verkennen, waaronder een beursgang, verkoop aan een andere partij of een joint venture. Wij zijn zeer verheugd over het positieve besluit van het bestuur van Unilever van vandaag om de ijsdivisie dit jaar te gaan verzelfstandigen met een juridische en fysieke vestiging van het hoofdkantoor in Nederland, en (aanvraag van) een beursnotering bij Euronext Amsterdam. Dit betekent dat de bedrijfsactiviteiten van de ijsdivisie vanuit Nederland worden doorgezet en de beursnotering in Nederland zal plaatsvinden.

Het besluit is in lijn met eerdere toezeggingen van Unilever aan het toenmalige kabinet.[footnoteRef:1] In 2020 heeft Unilever onze ambtsvoorgangers toegezegd dat als de Foods & Refreshment-divisie op enig moment een zelfstandig beursgenoteerd bedrijf wordt, dit in Nederland wordt gevestigd met een Nederlandse beursnotering. Unilever stelde hiervoor als randvoorwaarde dat Nederland een aantrekkelijk vestigingsklimaat voor hoofdkantoren zou behouden. Inmiddels bestaat de Foods & Refreshment-divisie niet meer als zodanig, maar heeft Unilever deze opgesplitst in Ice Cream (ijsdivisie) en Nutrition (voedingsdivisie). [1:  Kamerstuk 32 637, nr. 422.] 


De CEO van Unilever heeft ons bijgaande brief over de voorgenomen afsplitsing gestuurd. Hierin bevestigt Unilever de sterke relatie tussen Nederland en Unilever. Ook benadrukt het bedrijf zijn inzet voor de nabije toekomst met betrekking tot zijn activiteiten in Nederland, waaronder ten aanzien van het hoofdkantoor van de voedseldivisie en onderzoek en ontwikkeling in Wageningen. Het besluit is een bevestiging van de goede stappen die het kabinet zet voor een aantrekkelijk Nederlands vestigings- en investeringsklimaat. Het laat eens te meer zien dat continue aandacht voor het vestigingsklimaat belangrijk maar ook lonend is. 
Met de voorgenomen vestiging van de af te splitsen ijsdivisie heeft Unilever voldaan aan zijn in de brief uit 2020 gedane toezeggingen.

Voorafgaand aan dit besluit hebben wij contact gehad met Unilever over de afsplitsing, in relatie tot de eerdere toezegging van Unilever. Het doel van het kabinet was om zoveel mogelijk activiteiten en werkgelegenheid in Nederland te behouden, door inzet op vestiging van het hoofdkantoor en beursnotering in Nederland en bevestiging van de belangrijke rol die Nederland voor Unilever heeft bij onderzoek en ontwikkeling. De ijsdivisie is op basis van de waardering van analisten een bedrijf dat potentieel in de top-10 van de AEX-index komt. In gesprekken benadrukte het kabinet de voordelen van het Nederlandse vestigingsklimaat voor Unilever, zoals de goed opgeleide en internationaal georiënteerde beroepsbevolking, een aantrekkelijk fiscaal klimaat, uitstekend onderwijs, goede internationale bereikbaarheid, groot innovatief vermogen en een leidend Agri-Food ecosysteem. In dat kader heeft de minister van Economische Zaken een brief aan Unilever gestuurd waarin deze voordelen en de inzet van het kabinet voor een aantrekkelijk Nederlands vestigingsklimaat zijn geschetst. Tevens heeft de minister van Financiën in een brief aan Unilever toegelicht hoe het kabinet uitwerking wil geven zijn inzet voor versterking van de Europese kapitaalmarktunie en welke voordelen een Nederlandse beursnotering heeft met het oog op het internationale karakter van de Nederlandse kapitaalmarkt en het juridische raamwerk. U treft beide brieven als bijlagen bij deze brief aan.

Voor bedrijven, waaronder Unilever, zijn onder meer een stabiel en voorspelbaar (fiscaal) beleid, goede toegang tot financiering en talent van belang. Deze leggen de basis voor duurzame groei, en zijn belangrijke componenten van een sterk en stabiel ondernemings- en vestigingsklimaat. Het kabinet zet zich hiervoor in, met de ambitie dat Nederland weer tot de top-5 van meest concurrerende landen wereldwijd moet gaan behoren, zoals opgenomen in het regeerprogramma en gepresenteerd in de Miljoenennota van 2025. Het besluit van Unilever is een bevestiging van het belang hiervan.
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