


27 858		Gewasbeschermingsbeleid
Nr. 701	Brief van de minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 13 februari 2025

De vaste commissie voor Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur heeft mij gevraagd te reageren op een brief van 20 november 2024 die hiervoor genoemde commissie heeft ontvangen van Natuur & Milieu, ter voorbereiding op het commissiedebat Gewasbeschermingsmiddelen van 27 november 2024.

De brief van Natuur & Milieu aan de vaste commissie gaat in op voorstellen op drie aspecten inzake toelating en toepassing van gewasbeschermingsmiddelen: gezondheid (bredere bufferzones bij omwonenden en kwetsbare locaties), natuur (bufferzones in en nabij N2000-gebieden) en waterkwaliteit (afstemmen toelating op KRW normen, drainage in afspoelingsmodel en grondwaterbeschermingsgebieden).

In de Kamerbrieven die ik in de dagen voorafgaande aan het commissiedebat naar uw Kamer heb gestuurd, wordt ingegaan op enkele van deze aspecten, zoals 
· de Kamerbrief waarin ik u een afschrift stuurde van een antwoordbrief aan Meten=Weten (Kamerstuk 27 858, nr. 682, betrof het aantreffen van gewasbeschermingsmiddelen in natuurgebieden)
· de Kamerbrief waarin ik u informeerde over een kort geding in een gemeente in Friesland (lelieteelt in de nabijheid van een N2000-gebied, Kamerstuk 27 858, nr. 680) en 
· de Kamerbrief over stand van zaken moties en toezeggingen (gezondheid omwonenden/spuitvrije zones, uitwerking motie Grinwis over dat toelating en toepassing van gewasbeschermingsmiddelen in overeenstemming worden gebracht met de KRW, Kamerstuk 27 858, nr. 683)) . 

Terugblikkend op het commissiedebat op 27 november (Kamerstuk 27 858, nr. 698), het tweeminutendebat op 19 december en de in stemming gebrachte moties kan ik constateren dat de aspecten die door Natuur & Milieu onder uw aandacht zijn gebracht, ook aan bod zijn gekomen in gestelde vragen van uw Kamerleden en in mijn beantwoording en de vastgelegde toezeggingen. In het commissiedebat is afgesproken dat ik u medio april 2025 zal informeren over de voortgang van enkele dossiers – die overlappen met de thema’s uit de brief van Natuur en Milieu -, voor zover nog niet beantwoord tijdens het commissiedebat. Ik verwijs u kortheidshalve naar de beantwoording in het debat en een verdere inhoudelijke reactie in de toegezegde brief van medio april. 

Wellicht ten overvloede wil ik u erop wijzen dat Natuur & Milieu vertegenwoordigd is in de Stuurgroep Uitvoeringsprogramma Toekomstvisie Gewasbescherming 2030 en ook via die weg de deelnemende partijen (overheden en sectororganisaties) informeert over hun standpunten en een actieve bijdrage levert aan discussie en besluitvorming over acties inzake weerbare teelten, verbinden landbouw en natuur en terugdringen emissies naar het milieu.

De minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur,
F.M. Wiersma




