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Met deze brief informeren wij uw Kamer, mede namens de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en de minister van Defensie, over de ondersteuning van het kabinet aan de bevrijdingsfestivals voor 2025.

Het kabinet vindt het van groot belang dat er op Bevrijdingsdag wordt stilgestaan bij de waarden van vrijheid en democratie en dat we op een laagdrempelige wijze kunnen vieren dat we in Nederland in vrijheid leven. Daarom geeft het kabinet het Nationaal Comité 4 en 5 mei (NC) structurele financiële ondersteuning om de nationale viering van de bevrijding op 5 mei te organiseren. Vanuit deze middelen biedt het NC op verschillende manieren ondersteuning aan de bevrijdingsfestivals, onder meer door inhoudelijke activiteiten te coördineren en door te faciliteren bij de organisatie van de festivals.

Via de motie van de leden Van der Wal en Mohandis (Kamerstuk 36 600 VIII, nr. 25) heeft uw Kamer het kabinet opgeroepen om, mede in het licht van het lustrum 80 jaar vrijheid, de bevrijdingsfestivals extra te ondersteunen om daarmee zorg te dragen dat de 14 bevrijdingsfestivals op 5 mei 2025 doorgang kunnen vinden. 

Het ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, het ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en het ministerie van Defensie hebben daarom voor de laatste keer éénmalig in totaal € 700.000 vrijgemaakt voor aanvullende ondersteuning aan de 14 bevrijdingsfestivals in 2025. De beschikbaar gestelde middelen worden in afstemming met Stichting Bevrijdingsfestival Nederland, waarin de 14 bevrijdingsfestivals zich hebben verenigd, ingezet voor de organisatie van inhoudelijke activiteiten op de bevrijdingsfestivals. 

Om ook in de toekomst het vieren van onze vrijheid op Bevrijdingsdag te waarborgen, zet het kabinet zich in om tot een breed gedragen toekomstvisie voor 5 mei te komen. Onder coördinatie van het ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport gaat het kabinet de komende tijd in gesprek met belanghebbenden, waaronder ook Stichting Bevrijdingsfestival Nederland. 

Naar verwachting worden de contouren van deze visie na het tweede kwartaal van 2025 met uw Kamer gedeeld.


De staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
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De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
E.E.W. Bruins




