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ONGERUBRICEERD / GEEN MERKING


Geachte voorzitter,

[bookmark: _Hlk176860998]Graag bied ik u hierbij de door mij aan uw Kamer toegezegde jaarlijkse brief met een overzicht van de beoogde verkiezingswaarnemingsmissies van de OVSE en de EU voor de komende periode aan.

In 2025 beoogt het ministerie van Buitenlandse Zaken ten minste experts te leveren en bekostigen aan de (mogelijke) verkiezingswaarnemingsmissies van het Office for Democratic Institutions and Human Rights (ODHIR) van de OVSE naar:
· Albanië, parlementaire verkiezingen, 11 mei 
· Moldavië, parlementaire verkiezingen, datum n.t.b.
· Georgië, lokale verkiezingen, datum n.t.b. 

[bookmark: _Hlk189226882]De verwachting is dat er in 2025 een tiental EU-verkiezingswaarnemingsmissies zal plaatsvinden. Uw Kamer is reeds door mijn ministerie geïnformeerd over de lijst met tentatieve focuslanden van de EU. Het definitieve besluit of er waarneming in een land plaatsvindt neemt de EU in de loop van het jaar. De Europese Dienst voor Extern Optreden heeft reeds EU-verkiezingswaarnemingsmissies uitgezonden naar Kosovo (parlementaire verkiezingen, 9 februari) en Ecuador (algemene verkiezingen, 9 februari) en aangekondigd naar Filipijnen (algemene verkiezingen, 12 mei).


	De minister van Buitenlandse Zaken,





Caspar Veldkamp
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