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Geachte Voorzitter,

In opdracht van het ministerie evalueerde Ecorys in samenwerking met WECR de doeltreffendheid en doelmatigheid van de Borgstelling MKB-landbouwkredieten (BL). Het rapport bied ik u hierbij aan.

De BL ondersteunt investeringskredieten van banken aan MKB-landbouwondernemers indien op basis van hun bedrijfs- of ondernemingsplan economische continuïteit verwacht wordt, maar de onderneming de bank onvoldoende zekerheden kan bieden voor kredietverlening volgens de normale bancaire praktijk. Met een borgstelling van het Rijk worden zulke kredieten wel mogelijk.

Volgens de onderzoekers neemt de doeltreffendheid van BL de laatste jaren af, omdat het tekort aan zekerheden een steeds kleinere rol speelt bij kredietverstrekking. Ook blijken de specifieke modules om bepaalde doelen te bereiken minder doeltreffend dan verwacht. Met betrekking tot de doelmatigheid concluderen de onderzoekers dat de BL een efficiënt instrument is.

Naast deze hoofdconclusies van het onderzoek doen de onderzoekers nog een aantal aanbevelingen. Samen met de staatssecretaris, in het licht van zijn toezegging aan uw Kamer dat hij voor de zomer terug zal komen op een borgstellingsfaciliteit voor de visserij, werk ik aan de verlenging van de borgstellingsregeling vanaf 2026 die dan de borgstelling voor land- en tuinbouw, visserij en aquacultuur wordt. Aansluitend zal ik u hierover informeren.

Hoogachtend,




Femke Marije Wiersma
Minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur
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