Beschrijvende toelichting bij het onderzoek naar de RMT-regeling
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[bookmark: _Hlk187325585]In het najaar van 2024 voerde KplusV een aanvullend onderzoek uit naar de regeling voor de Regionale Mobiliteitsteams (RMT). Deze regeling was van kracht van maart 2022 tot januari 2025. In elke arbeidsmarktregio was één RMT actief. Het eindrapport van dit onderzoek treft u aan in de bijlage. Dit memo geeft een beknopt overzicht van de aanleiding, aanpak en de afbakening.

Aanleiding
In de zomer van 2024 publiceerde KplusV het eindrapport van de Lerende Evaluatie Aanvullende Dienstverlening (2021-2024). In het rapport van de lerende evaluatie worden de werkzame elementen van de RMT-regeling belicht. Op basis van deze bevindingen gaf het ministerie van SZW opdracht voor een verdiepend onderzoek naar de operationele werking van de RMT’s. Dit onderzoek richt zich specifiek op:
· de doeltreffendheid van de regeling;
· de inzet van RMT-middelen (interventies);
· het bereik van doelgroepen;
· de ervaringen in zes regio’s.

Aanpak
Het onderzoek combineert een cijfermatige analyse met praktijkervaringen uit de regio’s:
· Landelijke en regionale analyses: Zes arbeidsmarktregio’s (RMT’s) namen deel aan het onderzoek. Dit zorgde voor zowel landelijke inzichten als regionale nuance.
· Cijfermatige analyse: De eerste fase (hoofdstukken 2 en 3) is gebaseerd op data uit 2023, afkomstig van de RMT-monitor (Centerdata), de kassier en de deelnemende regio’s.
· Ervaringen uit de regio: De tweede fase (hoofdstukken 4 en 5) belicht de praktijkervaringen van de zes RMT’s en de kandidaten die zij ondersteunden. Het onderzoek sluit af met aanbevelingen voor borging van deze ervaringen (hoofdstuk 6).
[bookmark: _Hlk190262234]
Afbakening
Dit onderzoek richt zich op de operationele inzet van de RMT’s, waardoor de focus ligt bij de partijen die direct betrokken waren bij de uitvoering. Andere partijen zoals onderwijspartijen en opleiders waren uiteraard ook betrokken bij de RMT’s, zowel bestuurlijk als in de uitvoering. De bredere samenwerking valt echter buiten de scope van dit onderzoek. Voor meer informatie over de samenwerking kan het rapport Lerende Evaluatie Aanvullende Dienstverlening worden geraadpleegd.
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