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	Nr. 5
	VERSLAG
Vastgesteld 20 februari 2025

De vaste commissie voor Buitenlandse Zaken, belast met het voorbereidend onderzoek van dit wetsvoorstel, heeft de eer als volgt verslag uit te brengen van haar bevindingen. 

Onder het voorbehoud dat de regering op de gestelde vragen en de gemaakte opmerkingen afdoende zal hebben geantwoord, acht de commissie de openbare behandeling van dit wetsvoorstel voldoende voorbereid. 

De voorzitter van de commissie,
Klaver

Adjunct-griffier van de commissie,
Blom
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A. ALGEMEEN DEEL 

De leden van de VVD-fractie hebben kennisgenomen van het wetsvoorstel Goedkeuring van de op 14 december 2022 te Brussel tot stand gekomen Kaderovereenkomst inzake een breed partnerschap en samenwerking tussen de Europese Unie en haar lidstaten, enerzijds, en het Koninkrijk Thailand, anderzijds (Trb. 2023, 12) en hebben daarover enkele vragen.

De leden van de D66-fractie hebben kennisgenomen van het wetsvoorstel Goedkeuring van de op 14 december 2022 te Brussel tot stand gekomen Kaderovereenkomst inzake een breed partnerschap en samenwerking tussen de Europese Unie en haar lidstaten, enerzijds, en het Koninkrijk Thailand, anderzijds (Trb. 2023, 12) en hebben daarover enkele vragen.

1. Algemene inleiding
1.1 De Europese Unie en Thailand

1.2 Geschiedenis en totstandkoming van de partnerschapsovereenkomst
De leden van de VVD-fractie constateren dat er in de wetsvoorstellen geen aandacht wordt besteed aan samenwerking met individuele ASEAN-landen op het gebied van kritieke grondstoffen. Dit terwijl individuele ASEAN-landen wel interessant zijn om mee samen te werken op het gebied van kritieke grondstoffen. Daarom vragen deze leden hoe de regering kijkt naar de samenwerking tussen de EU en individuele ASEAN-landen op het gebied van kritieke grondstoffen. Hoe zet de regering zich in voor samenwerking tussen de EU en individuele ASEAN-landen op het gebied van kritieke grondstoffen?

1.3 Inhoud en beoordeling van de partnerschapsovereenkomst
De leden van de VVD-fractie constateren dat in het wetsvoorstel niet expliciet verwezen wordt naar samenwerking met Thailand op het gebied van kritieke grondstoffen. Dit terwijl samenwerking op kritieke grondstoffen met Thailand wel interessant kan zijn voor de EU. De fractieleden willen de regering vragen waarom kritieke grondstoffen niet in het voorstel voorkomen. Hoe zetten de EU en Nederland zich verder in voor samenwerking met Thailand op het gebied van kritieke grondstoffen? 

De leden van de D66-fractie zijn groot voorstander van het versterken van de banden met Thailand. Het is ook in het belang van Nederland om een tegenwicht te bieden aan de regionale druk van China. Daarnaast bieden dergelijke partnerschappen de mogelijkheid tot dialoog over het bevorderen van mensenrechten. 

De leden van de D66-fractie zijn ook voorstander van het afsluiten van een vrijhandelsovereenkomst met Thailand en vragen de regering of zij dat met deze leden delen. Onderschrijft de regering het belang van het diversifiëren van handelsstromen tussen de EU en derde landen, om zodoende onze kwetsbaarheid voor Amerikaanse importbelastingen en ongewenste afhankelijkheid van China te verkleinen, zo vragen deze leden.

1.4 Aard van de partnerschapsovereenkomst

1.5 Voorlopige toepassing

2. ARTIKELSGEWIJZE TOELICHTING

Preambule

Aard en toepassingsgebied (artikelen 1 tot en met 6)

Bilaterale, regionale en internationale samenwerking (artikelen 7 en 8)

Samenwerking inzake handel en investeringen (artikelen 9 tot en met 19)
De leden van de D66-fractie hebben zorgen over verschillende vormen van uitbuiting in Thailand in de handelsketens van bedrijven die ook actief zijn in Nederland en de EU. Deelt de regering deze zorgen, zo vragen zij. Daarnaast vragen zij welke inzet de regering via de voorliggende overeenkomst zal plegen om deze vormen van uitbuiting tegen te gaan.

Samenwerking op het gebied van vrijheid, veiligheid en recht (artikelen 20 tot en met 29)

Samenwerking in andere sectoren (artikelen 30 tot en met 49)

Vormen van samenwerking (artikelen 50 en 51)

Institutioneel kader (artikel 52)

Slotbepalingen (artikelen 53 tot en met 64)

Gezamenlijke verklaringen

3. EEN IEDER VERBINDENDE BEPALINGEN

4. KONINKRIJKSPOSITIE

