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	Nr. 5
	VERSLAG
Vastgesteld 20 februari 2025

De vaste commissie voor Buitenlandse Zaken, belast met het voorbereidend onderzoek van dit wetsvoorstel, heeft de eer als volgt verslag uit te brengen van haar bevindingen. 

Onder het voorbehoud dat de regering op de gestelde vragen en de gemaakte opmerkingen afdoende zal hebben geantwoord, acht de commissie de openbare behandeling van dit wetsvoorstel voldoende voorbereid. 

De voorzitter van de commissie,
Klaver

Adjunct-griffier van de commissie,
Blom
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A. ALGEMEEN DEEL 

De leden van de VVD-fractie hebben kennisgenomen van het wetsvoorstel Goedkeuring van de op 19 oktober 2018 te Brussel tot stand gekomen Partnerschaps- en Samenwerkingsovereenkomst tussen de Europese Unie en haar lidstaten, enerzijds, en de Republiek Singapore, anderzijds (Trb. 2019, 25) en hebben daarover enkele vragen.

De leden van de D66-fractie hebben kennisgenomen van het wetsvoorstel Goedkeuring van de op 19 oktober 2018 te Brussel tot stand gekomen Partnerschaps- en Samenwerkingsovereenkomst tussen de Europese Unie en haar lidstaten, enerzijds, en de Republiek Singapore, anderzijds (Trb. 2019, 25) en hebben daarover enkele vragen.

1. Algemene inleiding

1.1 De Europese Unie en Singapore
De leden van de D66-fractie zijn groot voorstander van het versterken van de banden met Singapore. Het is ook in het belang van Nederland om een tegenwicht te bieden aan de regionale druk van China. Daarnaast bieden dergelijke partnerschappen de mogelijkheid tot dialoog over het bevorderen van mensenrechten.

De leden van de D66-fractie constateren dat de Europese Unie (EU) en Singapore enige tijd geleden een vrijhandelsovereenkomst hebben afgesloten. Kan de regering toelichten welke voordelen Nederland al heeft gezien naar aanleiding van deze vrijhandelsovereenkomst, welke belemmeringen er nog zichtbaar zijn en wat de inzet van de regering is om die belemmeringen weg te nemen, zo vragen zij. Voorts vragen deze leden welke mogelijkheden de regering ziet om samenwerking met Singaporese instellingen op het gebied van wetenschap verder te ontwikkelen. 

1.2 Geschiedenis en totstandkoming van de partnerschapsovereenkomst

1.3 Inhoud en beoordeling van de partnerschapsovereenkomst
De leden van de VVD-fractie constateren dat er in de wetsvoorstellen geen aandacht wordt besteed aan samenwerking met individuele ASEAN-landen op het gebied van kritieke grondstoffen. Dit terwijl individuele ASEAN-landen wel interessant zijn om mee samen te werken op het gebied van kritieke grondstoffen. Daarom vragen deze leden hoe de regering kijkt naar de samenwerking tussen de EU en individuele ASEAN-landen op het gebied van kritieke grondstoffen. Hoe zet de regering zich in voor samenwerking tussen de EU en individuele ASEAN-landen op het gebied van kritieke grondstoffen?

De leden van de D66-fractie constateren dat er veel zorgen zijn over de beperkte vrijheid van meningsuiting in Singapore. Kan de regering toelichten op welke manier zij zich inzet om dit te bevorderen en daarbij ook meenemen op welke manier Nederland onafhankelijke journalisten in Singapore al steunt en hoe dat uitgebreid kan worden, zo vragen de aan het woord zijnde leden. 

1.4 Aard van de partnerschapsovereenkomst
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