


36 537		Voorstel van het lid Bontenbal tot wijziging van het Reglement van Orde in verband met het beperken van de mogelijkheid om moties in te dienen

Nr.  15		Brief van het Presidium

Aan de Leden

Den Haag, 20 februari 2025

Het Presidium wordt in de motie Ceder (Kamerstuk 36537, nr. 11) gevraagd te onderzoeken of het mogelijk is om zowel de motieteksten als de appreciaties “op de website en apps van de Kamer” op een overzichtelijke wijze weer te geven. Daarvoor komen volgens het Presidium de website www.tweedekamer.nl in aanmerking alsmede de app en website Debat Direct (Deze week in de Tweede Kamer | Debat Direct). Deze platforms zijn in beheer bij achtereenvolgens de stafdienst Communicatie en de Dienst Verslag en Redactie (DVR). 
Als uitgangspunt en leidraad bij het uitvoeren van deze motie neemt het Presidium het reeds eerder dit jaar door de DVR ingediende projectvoorstel Debat Direct 2025. Dit voorstel is een direct gevolg van de eerdere wens van de Commissie voor de werkwijze om in Debat Direct motieteksten te tonen tijdens de stemmingen en een eerdere vraag van het Presidium om ditzelfde ook voor de appreciatie van moties te doen. Het project Debat Direct 2025 heeft daarmee onder meer als doel om de twee in de motie-Ceder gevraagde functionaliteiten aan app en website Debat Direct toe te voegen. 
Daarnaast zal door de Stafdienst Communicatie, in samenspraak met andere betrokken diensten, worden onderzocht hoe kan worden ingeregeld dat motieteksten en appreciaties op een overzichtelijke wijze op www.tweedekamer.nl kunnen worden getoond. 
Over de vervolgstappen die ter tafel komen naar aanleiding van deze onderzoeken en de financiële consequenties zal het Presidium u informeren middels de jaarlijkse behandeling van de Raming. Vooruitlopend daarop kan gemeld worden dat met het project voor de app en website Debat Direct naar schatting €400.000 is gemoeid.
Het Presidium hoopt u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd. 

Mede namens het Presidium,

De Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal,
Martin Bosma



