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	De ondergetekenden stellen het volgende amendement voor:



	Na artikel I, onderdeel A, wordt een onderdeel ingevoegd, luidende:

Aa

	Aan artikel 16, eerste lid, wordt onder vervanging van de punt aan het slot door een puntkomma een onderdeel toegevoegd, luidende:
	l. het een aanvraag tot het verlenen van een verblijfsvergunning onder een beperking verband houdend met verblijf als houder van de Europese blauwe kaart betreft, en de vreemdeling arbeid zal gaan verrichten in een bij of krachtens algemene maatregel van bestuur aan te wijzen functie die toegang geeft tot vertrouwelijke overheidsinformatie, of die in het belang van de nationale veiligheid slechts door Nederlanders, burgers van de lidstaten van de Europese Unie of burgers van de staten die partij zijn bij de Overeenkomst betreffende de Europese Economische Ruimte, mag worden verricht.

Toelichting

Het kabinet maakt geen gebruik van de mogelijkheid om bepaalde arbeidsactiviteiten uit te sluiten. Met dit amendement wordt de mogelijkheid gecreëerd om beperkingen op de toegang tot werk op te leggen voor bepaalde functies met vertrouwelijke overheidsinformatie, of waarbij de nationale veiligheid in het gedrang kan dreigen te komen. Deze beperking is aan de voorkant noodzakelijk, om in gevaarlijke situaties preventief in te kunnen grijpen. Uiteraard dient het kabinet terughoudend met deze bevoegdheid om te gaan. 
Dit amendement gebruikt de mogelijkheid geboden in de richtlijn onder artikel 15 lid 8.
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