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Geachte voorzitter,

Met verwijzing naar uw brief van 27 januari jl. met kenmerk 2025Z00535/2025D02888 informeer ik uw Kamer hierbij over de status van de toezeggingen uit uw rappel. U constateert in uw strategische procedurevergadering dat er drie toezeggingen zijn die aan (leden van) de commissie zijn gedaan, waarvan de deadline is verstreken, en die nog niet of slechts deels zijn voldaan. Het gaat hierbij om drie toezeggingen. 

TZ202406-005 - Commissiedebat RBZ/Handel d.d. 28 mei 2024
De minister bespreekt de zorgen omtrent de mogelijke indirecte export van wapens naar Sudan in relatie tot het Verdrag van Aken met Duitsland, Frankrijk en Spanje en koppelt de Kamer daar uiterlijk voor het jaarlijkse commissiedebat Wapenexportbeleid over terug.

Uw Kamer is recent over bovenstaande toezegging geïnformeerd in de Kamerbrief inzake Soedan.[footnoteRef:2] Conform de toezegging (TZ202406-005) gedaan tijdens commissiedebat Raad Buitenlandse Zaken Handel van 28 mei 2024 en de opvolging van de motie van het lid Dobbe hierover (zie Kamerstuk 22 054, 434) heeft Nederland de zorgen omtrent de mogelijke indirecte export van wapens naar Soedan tijdens de Raad Buitenlandse Zaken november jl. besproken en aandacht gevraagd voor het risico op omleiding van wapens via derde landen. [2:  Kamerstuk 29237-207] 


Aangezien Nederland nog niet is toegetreden tot het Verdrag inzake exportcontrole in het defensiedomein is het op dit moment voor het kabinet niet mogelijk om deze zorgen ook in de context van dit Verdrag te bespreken. Nederland zal additioneel bij Duitsland, Frankrijk en Spanje aandacht vragen voor dit specifieke omleidingsrisico.

TZ202310-027 - Commissiedebat Afrikastrategie d.d. 15 oktober 2023
De minister zegt toe de Kamer bij de begrotingsstukken te informeren over de voortgang van de Afrikastrategie, waaronder de progressie die wordt gemaakt op het gebied van gelijkwaardigheid. Het maatschappelijk middenveld wordt bij de uitvoering, monitoring en evaluatie betrokken. (Thijssen, GL-PvdA en Bisschop, SGP)

Uw kamer wordt, conform de toezegging, over de voortgang van de Afrikastrategie geïnformeerd in de begrotingsstukken. In het jaarverslag over 2024 zal een verwijzing naar deze toezegging worden opgenomen.

TZ202305-155 - Commissiedebat Voedselzekerheid d.d. 23 mei 2023 
De minister zegt toe de Kamer zo mogelijk in de memorie van toelichting bij de begroting 2024 en anders zo snel mogelijk daarna te informeren over de evaluatie van de pilot kennishubs, en de gevolgen van deze evaluatie voor de actieve rol van BHO met het oog op opschaling in combinatielanden. (Klink, VVD)

[bookmark: _Hlk190686744]De pilot kennishubs was een initiatief van de kennisinstellingen zelf en door hen intern geëvalueerd. Deze evaluatie bood voor het kabinet geen aanleiding voor verdere betrokkenheid. In mijn recente beleidsbrief heb ik mijn beleidskeuzes met uw Kamer gedeeld, waaruit duidelijk wordt dat opschaling van onderwijsprogramma’s in combinatielanden op dit moment niet voorzien is. In de toekomst zouden kleinschalige onderwijsprojecten op het gebied van voedsel en water plaats kunnen vinden indien daar behoefte aan is vanuit het bedrijfsleven en in het belang is van het handelsbeleid van het kabinet. Voor het beleid inzake verdere kennissamenwerking verwijs ik ook graag naar de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap.


	De minister voor Buitenlandse Handel
en Ontwikkelingshulp,





Reinette Klever
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