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Nader antwoord van minister Van Weel (Justitie en Veiligheid) (ontvangen 3 maart 2025)
Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2024-2025, nr. 1016
Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2024-2025, nr. 1044
Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2024-2025, nr. 1187

Middels deze brief reageer ik op het informatieverzoek opgenomen in de Kamervragen van de leden Six Dijkstra (NSC) en Mutluer (GroenLinks-PvdA) over het onderzoeksrapport Beveiligingsproces van staatsgeheime vertrouwelijke informatie bij NCTV en politie van de Audit Dienst Rijk, alsmede de kabinetsreactie daarop (ingezonden op 20 december 2024). De beantwoording van deze vragen is op 31 januari j.l. aan uw Kamer toegezonden. In deze beantwoording is opgenomen dat uw Kamer op een later moment over het informatieverzoek uit vraag 5 wordt geïnformeerd.

Zoekslag n.a.v. informatieverzoek
Het informatieverzoek zoals opgenomen in vraag 5 van bovengenoemde Kamervragen luidt als volgt:

Kunt u alle documenten aan de Kamer verstrekken over de beveiligingssituatie van de NCTV die in de afgelopen tien jaar bij de NCTV, de directeur-generaal van de Algemene Inlichtingen- en Veiligheidsdienst (AIVD), de secretaris-Generaal van het Ministerie van Justitie en Veiligheid (JenV) of de Minister van JenV zijn aangeleverd?

Naar aanleiding van dit informatieverzoek is een zoekslag naar relevante documenten uitgevoerd bij de NCTV, de Beveiligingsautoriteit van het ministerie van Justitie en Veiligheid en de directie bestuursondersteuning. Daarnaast is een zoekslag gedaan bij de AIVD voor zover het ziet op stukken voorgelegd aan de DGAIVD. De zoekslag richtte zich  - zoals verzocht – op stukken die ter akkoord of ter informatie zijn voorgelegd aan de (p)NCTV, (p)SG, (p)DGAIVD of Minister van Justitie en Veiligheid in de afgelopen tien jaar. Vervolgens is gekeken in hoeverre deze stukken zien op de beveiligingssituatie van de NCTV. Deze documenten zijn inhoudelijk beoordeeld. 

Gelet op het brede en omvangrijke informatieverzoek is de zoekslag breed uitgezet. Om die reden zullen er nog aanvullende relevante documenten uit de uitvraag beschikbaar komen. De documenten die binnen de reikwijdte van het informatieverzoek vallen, zullen deze op dezelfde wijze als bijgevoegde documenten worden beoordeeld en wordt uw Kamer hier nader over geïnformeerd. 



Beoordeling
De documenten waar naar gevraagd is, hebben betrekking op de beveiligingssituatie bij de NCTV. Zoals reeds gemeld in de Kabinetsreactie op het ADR rapport, die op 13 december 2024 aan uw Kamer is gezonden, is het  juist over deze aangelegenheid van belang dat goed wordt bezien welke informatie – met het oog op de zorgvuldigheid en de veiligheid die moet worden betracht – openbaar gemaakt kan worden. Dat is ook bij deze documenten gedaan. 

Dit heeft ertoe geleid  bepaalde passages uit de documenten niet openbaar te maken omdat deze de belangen van de Staat kunnen schaden. Zo kunnen deze passages veiligheidsrisico’s opleveren omdat concreet inzicht wordt gegeven in (potentiële) kwetsbaarheden en wordt informatie die herleidbaar is tot personen niet openbaar gemaakt ter bescherming van de persoonlijke levenssfeer.








