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[bookmark: _Hlk89348380]Aanleiding
[bookmark: bm_Besluit]De vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap heeft middels een Schriftelijk Overleg (SO) vragen gesteld over de voorhang van de Subsidieregeling instructeursbeurs mbo 2025. Leden van de fracties van PVV, D66, GroenLinks-PvdA, VVD, en NSC nemen deel aan dit SO, de laatste drie partijen hebben ook vragen gesteld. Het verslag van dit schriftelijk overleg zal behandeld worden in de procedurevergadering van 13 maart. Het voornemen is om de subsidieregeling vanaf 1 april 2025 open te stellen. 
Geadviseerd besluit
Bent u akkoord met het verzenden van bijgevoegde beantwoording aan de Tweede Kamer?
Kernpunten
· Het advies van de ATR (Niet indienen / vaststellen, tenzij met de adviespunten rekening wordt gehouden) wordt uiterst serieus genomen, tegelijkertijd is de bijdrage van de instructeursbeurs aan het terugdringen van het lerarentekort dusdanig belangrijk dat die niet met een jaar gepauzeerd wordt.
· Er is sprake geweest van onderuitputting van het budget. Daarom is het plafond bijgesteld naar €800.000. Dit is hoger dan de uitputting is geweest, omdat er nog groeipotentieel is. Vanuit efficiencyoogpunt is destijds besloten een plafondverlaging mee te nemen in de eerste volgende wijziging van de Subsidieregeling instructeursbeurs mbo en daar geen aparte wijzigingsregeling voor op te stellen.
· Uit het evaluatieonderzoek van Berenschot[footnoteRef:1] is gebleken dat de voornaamste beperking van de effectiviteit en doelmatigheid van de regeling de beperkte bekendheid van de regeling is. Daarom wordt via verscheidene kanalen ingezet op het vergroten van de bekendheid.  [1:  Evaluatie Instructeursbeurs mbo.] 

· De NSC-fractie vraagt hoe de effectiviteit van subsidieregeling bij OCW worden geborgd. Bij het invoeren van subsidieregelingen worden maatregelen genomen om de doelmatigheid en doeltreffendheid te borgen. Daarnaast worden subsidieregelingen na 5 jaar geëvalueerd. 
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