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Geachte Voorzitter, 

Vandaag is de aanpassing van de beschermde status van de wolf van “strikt beschermd” naar “beschermd” onder het Verdrag van Bern officieel in werking getreden. Hier heb ik me namens Nederland actief voor ingezet. Op 3 december 2024 heb ik uw Kamer al geïnformeerd over de uitslag van de stemming over de status van de wolf onder het Verdrag van Bern. Drie maanden na de stemming is dit nu officieel. 

Hier heb ik mij namens Nederland actief voor ingezet, en ik ben verheugd u mede te kunnen delen dat de Europese Commissie vandaag ook komt met een vergelijkbaar voorstel voor het aanpassen van de Habitatrichtlijn. In dit voorstel wordt de beschermde status verlaagd door de wolf te verplaatsen van Bijlage IV naar Bijlage V bij de Habitatrichtlijn. Hiermee wordt de beschermde status van de wolf onder de Habitatrichtlijn in lijn gebracht met het aangepaste Verdrag van Bern. 

Ik zet mij in Europees verband in om deze aanpassing van de Habitatrichtlijn zo snel mogelijk in werking te laten treden. Tevens bereid ik de benodigde aanpassing van de nationale regelgeving voor, zodat Nederland meer kan doen om incidenten met wolven te voorkomen. Dit als onderdeel van mijn Landelijke Aanpak Wolven (LAW). 





Jean Rummenie
Staatssecretaris van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur
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