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Op 19 februari jl. berichtte ik uw Kamer over de onvolledige afname van de doorstroomtoets op vier basisscholen in Noord-Holland. In deze brief deel ik graag de laatste ontwikkelingen in deze casus met uw Kamer, zoals ik u heb toegezegd.

De Inspectie van het Onderwijs (hierna: inspectie) heeft op 10 maart jl. geconstateerd dat de besturen Spaarnesant te Haarlem (bevoegd gezag van basisscholen De Peppelaer, De Molenwiek en De Argonauten) en Samen Katholieke Scholen te Alkmaar (bevoegd gezag van de Matthieu Wiegmanschool te Bergen) op woensdag 5 en donderdag 6 maart jl. alsnog de doorstroomtoets hebben afgenomen bij alle groep 8-leerlingen die geen aanspraak kunnen maken op wettelijke uitzonderingsgronden. Ik vind het juist dat de besturen hiertoe besloten hebben: de wettelijke verplichting om de doorstroomtoets af te nemen is er niet voor niets; deze is er in het belang van de leerling en geldt voor alle scholen in Nederland. Onderzoek wijst namelijk uit dat bepaalde leerlingen – zoals meisjes, leerlingen uit gezinnen die het financieel moeilijk hebben, leerlingen buiten de Randstad en leerlingen met een migratieachtergrond – vaak worden onderschat. Alle leerlingen verdienen een passend schooladvies, om zo terecht te kunnen komen op het schooltype en -niveau dat het beste bij hen past. 

Door alsnog de doorstroomtoets af te nemen hebben beide besturen voldaan aan de inhoud van de spoedaanwijzing die ik op 18 februari jl. aan hen heb opgelegd. Ik heb de besturen daarom eerder vandaag laten weten dat ik de spoedaanwijzing heb ingetrokken. Ook is in overleg met de inspectie besloten de casus te de-escaleren naar fase D van de escalatieladder. De inspectie neemt nu weer de regie over de casus en eventuele interventies over.

De staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,




Mariëlle Paul
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