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Geachte voorzitter,
In de voortgangsbrief over de Nationale Dementiestrategie (NDS) van 17 juni 2024 heeft mijn ambtsvoorganger een tussentijdse evaluatie van de NDS in 2025 aangekondigd.[footnoteRef:1] Met deze brief bied ik uw Kamer de evaluatie, uitgevoerd door Berenschot, aan. [1:  Tweede Kamer, vergaderjaar 2023–2024, 25 424, nr. 701] 


De ernst en het hoge aantal mensen dat te maken krijgt met een vorm van dementie, onderstreept het belang en noodzaak van de NDS. Ook constateert Berenschot dat mede door de NDS grote stappen zijn gezet als het gaat om onderzoek naar, zorg voor en de positie van mensen met dementie. De NDS moet daarom doorgaan. Berenschot doet daarbij wel een aantal aanbevelingen:

· De NDS bestaat uit drie hoofdthema’s: dementie de wereld uit (1), mensen met dementie tellen mee (2) en steun op maat bij leven met dementie (3). Deze thema’s zijn belangrijk maar kunnen op onderdelen worden geactualiseerd en verbeterd. Ook moeten deze beter terugkomen in de uitgevoerde activiteiten en indicatoren in de monitor.
· De NDS kent vier doorsnijdende thema’s: (1) innovatie, (2) jonge mensen met dementie, (3) internationaal en (4) communicatie. De onderzoekers geven aan dat deze beter kunnen landen binnen de hoofdthema’s. Daarnaast kan het thema culturele verschillen worden toegevoegd als doorsnijdend thema.
· Blijvende aandacht voor de beeldvorming van mensen met dementie is nodig. Daarnaast is van belang dat er een brede terugkoppeling wordt gegeven over de activiteiten die binnen de NDS worden ondernomen.
· Tot slot dient er een governancestructuur te worden herontworpen met heldere taken, verantwoordelijkheden en bevoegdheden.


Ik neem deze aanbevelingen mee bij de herijking van de NDS. Ik verwacht deze rond de zomer aan uw Kamer te kunnen sturen.

Hoogachtend,

de staatssecretaris Langdurige 
en Maatschappelijke Zorg,
[bookmark: bmkHandtekening]





Vicky Maeijer
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