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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:



	In artikel I, onderdeel D, onder 2, wordt voor de punt aan het slot van het derde lid ingevoegd: “, waaronder in ieder geval de wijze waarop afstemming plaatsvindt tussen de colleges van de gemeenten in de regio indien er in een of meer van deze gemeenten sprake is van een ontoereikend aanbod van een of meer van de vormen van jeugdhulp als bedoeld in artikel 2.19, eerste lid, onderdeel a, onder 1˚ of van gecertificeerde instellingen”. 

Toelichting

De 41 jeugdzorgregio’s die dit wetsvoorstel inricht worden belast met de inkoop van gecertificeerde instellingen en de gespecialiseerde jeugdzorg voor de gemeenten in de regio. Dit wetsvoorstel beoogt nadrukkelijk geen verandering te brengen in de bestaande verantwoordelijkheid van gemeenten voor het zorgdragen voor een toereikend aanbod van specialistische jeugdzorg en het wetsvoorstel leidt op dit punt niet tot een nieuwe (hogere) lat voor gemeenten dan in de huidige Jeugdwet. Een aantal knelpunten bij de inkoop van specialistische jeugdzorg heeft te maken met versnippering in de huidige regionale samenwerking.

Specialistische jeugdzorg is moeilijk op lokaal niveau in te kopen vanwege de schaarste en de complexiteit van de problematiek in combinatie met de daarvoor benodigde multidisciplinaire specialistische expertise. Daarom wil de indiener dat in de regiovisie afstemming op regionaal niveau nader wordt uitwerkt. In geval van zorg-schaarste in een regio kan dit een manier zijn om de zorg voor de meest kwetsbare gezinnen en/of kinderen doorgang te laten vinden. De indiener begrijpt dat regionale samenwerkingsverbanden de tijd moet krijgen om tot wasdom te komen. Het is niet de wens nu al in te vullen of en wanneer dit noodzakelijk is. De indiener kan zich namelijk in praktijk voorstellen dat inzichten via de gegevensverwerking van de Nederlands Zorgautoriteit de noodzakelijkheid van meer regionale afstemming aan kunnen tonen.

Gezien de problemen in de jeugdzorg en schaarste in de jeugdzorg moet dit wel tijdig in de regiovisie worden opgenomen zodat, indien noodzakelijk, er afgestemd kan worden over  hoe de zorg voor de meest kwetsbare kinderen en/of gezinnen verdeeld kan worden.

Krul
