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Nr. 8		Brief van de minister van Infrastructuur en Waterstaat
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 12 maart 2025

De vaste Kamercommissie voor Infrastructuur en Waterstaat heeft op 22 januari jl. verzocht om een reactie te mogen ontvangen op de brief van de Vereniging Streekbelangen Kampereiland en meerdere andere organisaties met betrekking tot de Beleidslijn Grote Rivieren (Bgr 2025). 
De betreffende brief van de Vereniging Streekbelangen Kampereiland en andere betrokken organisaties is ook rechtstreeks bij het Ministerie van Infrastructuur en Waterstaat binnengekomen en op 3 februari jl. beantwoord. U vindt de antwoordbrief als bijlage bij deze brief. 
Ook hebben alle respondenten uit Kampereiland die hebben deelgenomen aan de internetconsultatie een brief ontvangen. Hierin is toegelicht hoe hun inbreng is verwerkt en welke stappen daarop zijn ondernomen.
Over de impact van de Bgr 2025 op Kampereiland zijn eveneens schriftelijke vragen gesteld door de leden Stoffer (SGP) en Van der Plas (BBB)[footnoteRef:1]. De Kamer heeft de antwoorden op deze vragen op 19 februari jl. ontvangen. Over de achtergrond bij de actualisatie van de Bgr 2025 is op 3 februari jl. een brief aan de Tweede Kamer verzonden[footnoteRef:2].  [1:  Aanhangsel Handelingen 2024-2025, nr. 1339.]  [2:  Kamerstukken 33 118, nr. 288.] 

Ik vertrouw erop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.

De minister van Infrastructuur en Waterstaat,
B. Madlener




