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	GEWIJZIGD AMENDEMENT VAN HET LID STOFFER TER VERVANGING VAN DAT GEDRUKT ONDER NR. 20
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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:



I

	In artikel I, onderdeel B, onder 1, wordt in de alfabetische volgorde een definitie ingevoegd, luidende:
- jeugdhulp met verblijf:  jeugdhulp die verblijf van een jeugdige of ouder in een accommodatie gedurende ten minste een etmaal met zich brengt;

II

In artikel I, onderdeel I, wordt in het voorgestelde artikel 4.4.1, eerste lid, “De jeugdhulpaanbieder die met meer dan tien jeugdhulpverleners jeugdhulp verleent of doet verlenen” vervangen door “De jeugdhulpaanbieder die met meer dan tien jeugdhulpverleners jeugdhulp met verblijf verleent of doet verlenen, de jeugdhulpaanbieder die met meer dan vijfentwintig jeugdhulpverleners jeugdhulp verleent of doet verlenen”.

Toelichting

De regering stelt voor dat een jeugdhulpaanbieder met meer dan tien jeugdhulpverleners een toezichthoudende structuur moet inrichten. De Afdeling Advisering van de Raad van State heeft aanbevolen om deze eis aan te passen. De regering heeft dit overwogen, maar heeft het voorstel gehandhaafd. De indiener van het amendement meent echter dat het voorstel van de regering disproportioneel is gelet op de regeldruk die hiermee gepaard gaat en stelt voor om de grens aan te passen naar een minimum van vijfentwintig jeugdhulpverleners.

Stoffer
