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[bookmark: _GoBack]Naar aanleiding van het commissiedebat hebben de leden Piri (GL-PvdA) en Bontenbal (CDA) op 12 februari 2025 een motie ingediend, die op 18 februari door uw Kamer is aangenomen. In deze motie wordt de regering verzocht om te komen met een «go and see»-regeling, waarbij Syriërs in Nederland in staat worden gesteld om op eigen gelegenheid kortdurende reizen in een beperkte periode naar Syrië af te leggen zonder dat dit effect heeft op de asielprocedure of de verblijfsvergunning. In het commissiedebat van 12 maart heb ik aangegeven om binnen twee weken met een reactie te komen op de motie.

Ik heb de motie besproken in de Ministerraad van 14 maart en het kabinet heeft besloten de motie niet uit te voeren.

In bovengenoemde overleggen met uw Kamer als ook in mijn brief van 11 maart 2025[footnoteRef:1] heb ik uw Kamer reeds laten weten geen voorstander van een dergelijke «go and see»-regeling te zijn. Het kabinet is van mening dat een regeling om Syrische asielzoekers en statushouders Syrië te laten bezoeken zonder gevolgen zich niet verhoudt met het asielrecht. Het asielrecht gaat in de kern om de vraag over veiligheid bij terugkeer naar het land van herkomst. Als Syrische asielzoekers of houders van een vergunning voor bepaalde tijd terugkeren naar Syrië, daar veilig zijn en vervolgens weer veilig kunnen terugkeren, is dat een indicator dat van asielgerelateerde vrees geen sprake (meer) is. Het kabinet vindt dat daar dan ook vreemdelingrechtelijke consequenties aan verbonden moeten kunnen worden. [1:  Referentie 6191636] 

Indien tijdens een bezoek bijvoorbeeld zou blijken dat het huis van een vreemdeling verwoest is of de infrastructuur in het land slecht is, zou dat in het algemeen namelijk geen grond zijn om asiel te verlenen of te behouden. Het past niet in het stelsel van de wet om daaroverheen te stappen. Om die reden zal het kabinet de motie niet uitvoeren.



Dat neemt niet weg dat het kabinet begrip heeft voor de gedachte achter deze motie en maximaal inzet op andere manieren om vrijwillige terugkeer naar Syrië te ondersteunen.


De Minister van Asiel en Migratie, 




M.H.M. Faber- van de Klashorst
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