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> Retouradres Postbus 20350 2500 EJ  Den Haag
	



De Voorzitter van de Tweede Kamer 
der Staten-Generaal 
Postbus 20018 
2500 EA  DEN HAAG




Datum	17 maart 2025
Betreft 	Verzoek om een stand van zakenbrief m.b.t. uitvoering motie-Westerveld (Kamerstuk 36600-XVI-60)


Geachte voorzitter,

Uw Kamer heeft mij verzocht om informatie te geven over de stand van zaken met betrekking tot de uitvoering van de Motie-Westerveld (Kamerstuk 36600-XVI-60) over het openstellen van de Stimuleringsregeling zorggeschikte woningen (SZGW) voor ouderen met een verstandelijke beperking. 
In het bijzonder vraagt u ook naar de stand van zaken van de behandeling van de subsidieaanvraag van Ymere en Philadelphia. 

In reactie hierop kan ik u melden dat de inschrijving voor de eerste ronde van de SZGW op 31 oktober 2024 is gesloten. Op basis van een beperkte evaluatie en ervaringen uit de eerste ronde, zal deze regeling zo spoedig mogelijk (naar verwachting in mei 2025) in aangepaste vorm opnieuw open worden gesteld. Bij die nieuwe openstelling zal ik uitvoering geven aan de motie door de regeling – onder de gelijke voorwaarden die gelden voor cliënten met een indicatie voor zorgprofiel VV 4 t/m VV 10 – open te stellen voor het realiseren van zorggeschikte betaalbare woningen voor ouderen met een verstandelijke beperking met een indicatie voor zorgprofiel VG 3 t/m VG 8.

Met betrekking tot de aanvraag van Ymere en Philadelphia kan ik melden dat deze aanvraag in de eerste ronde is afgewezen omdat deze niet voldeed aan de voorwaarden zoals deze golden in die eerste ronde (waaronder de voorwaarde dat 30% van de zorggeschikte woningen bestemd wordt voor mensen met een indicatie voor VV 4 t/m VV 10).

Indien de aanvraag voldoet aan de voorwaarden die worden gesteld in de nieuwe subsidieronde, kunnen Ymere en Philadelphia in die nieuwe ronde opnieuw een aanvraag doen voor subsidie.
Dat geldt op dat moment ook voor andere zorgaanbieders en woningcorporaties die zorggeschikte woningen willen realiseren voor ouderen met een verstandelijke beperking en een indicatie voor VG 3 t/m VG 8.
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de minister van Volksgezondheid,
Welzijn en Sport,
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