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Voorstel van het lid Aukje de Vries (VVD) tot het uitnodigen van de Zweedse econoom Daniel Waldenström voor een gesprek met de commissie
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Van: Vries, A. de (Aukje) 
Verzonden: zaterdag 15 maart 2025 11:31
Aan: Commissie Financiën 
Onderwerp: Punt voor RvW PV

Beste griffie,

Graag wil ik bij de aankomende procedurevergadering van donderdag 20 maart een verzoek aanmelden voor de regeling van werkzaamheden. Het betreft het uitnodigen van de Zweedse econoom Daniel Waldenström voor een gesprek met de commissie.
Toelichting van het verzoek:
Daniel Waldenström is een Zweedse professor economie aan het Research Institute of Industrial Economics in Stockholm. De heer Waldenström doet voornamelijk onderzoek naar de thema’s (vermogens)ongelijkheid, huizenbezit en pensioenstelsels. Tevens is de heer Waldenström gespecialiseerd in economische (on)gelijkheid, fiscaal beleid en economische geschiedenis. In zijn verleden heeft de heer Waldenström professor geweest aan de Paris School of Economics, Uppsala University in Zweden en UCLA in de Verenigde Staten.
Recent was de heer Waldenström in Nederland voor de promotie van zijn boek “Richer and More Equal”. Hij heeft toen interviews gegeven aan het Financiële Dagblad en NRC. 
De VVD stelt voor de heer Waldenström uit te nodigen voor een gesprek met de commissie Financiën over zijn onderzoeken. De termijn waarop het gesprek zou moeten plaatsvinden is nader in te vullen.   

Met vriendelijke groet,

Aukje de Vries
Tweede Kamerlid VVD

