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Geachte voorzitter,
Hierbij ontvangt u het verslag van de Eurogroep en de Ecofinraad van 10 en 11 maart 2025 in Brussel. In het verslag ga ik ook in op een zestal andere zaken. 

Ten eerste informeer ik u over de lunchbijeenkomst georganiseerd door de Spaanse minister van Economie waar ik voorafgaand aan de Eurogroep aan heb deelgenomen. Hier is doorgesproken over het Spaanse voorstel voor kopgroepen op het gebied van de kapitaalmarktunie: Europese concurrentievermogen laboratoria (European competitiveness labs). In deze labs kunnen EU-lidstaten samenwerken aan initiatieven voor de ontwikkeling van de kapitaalmarkten. Samen met Duitsland, Frankrijk, Italië, Polen en Luxemburg heb ik dit voorstel verwelkomd. Komende tijd worden de ideeën verder uitgewerkt. Met deze samenwerking binnen kopgroepen beschouw ik de moties Van der Lee/ Van Weyenberg[footnoteRef:1] en Dassen c.s.[footnoteRef:2] als voldaan. Voor een verdere weergave van de bijeenkomst verwijs ik graag naar bijgaand verslag.  [1:  Kamerstukken II 2022/23, 21 501-07, nr. 1928]  [2:  Kamerstukken II 2024/25, 21 501-20, nr. 2112] 


Ten tweede ga ik in het verslag in op een toezegging uit het Commissiedebat Eurogroep/Ecofinraad van 4 maart jl. over de besluitvorming ten aanzien van eventuele confiscatie van tegoeden van de Russische centrale bank. 

Ten derde geef ik in verslag opvolging aan een toezegging in hetzelfde debat met betrekking tot een tijdspad van Europese voorstellen onder het ReArm-pakket van de Europese Commissie. 

Ten vierde gaat het verslag in op de toezegging van de minister-president in het plenaire debat voorafgaand aan de Europese Raad van 6 maart jl. om de Kamer een analyse te sturen van de voor- en nadelen van gezamenlijke schulduitgifte voor extra defensie-uitgaven.

Ten vijfde informeer ik uw Kamer over de consultatie die de Europese Commissie afgelopen maand heeft gestart over een beperkte aanpassing van de verordening kapitaalvereisten voor banken. Nederland heeft op deze consultatie gereageerd en daarbij aangegeven open te staan voor een beperkte en snelle wijziging van de CRR om deze transitiemaatregel te verlengen, vanwege het belang van deze maatregel voor een internationaal gelijk speelveld en de liquiditeit van (staats)obligatiemarkten. Een kopie van de Nederlandse reactie op de consultatie is bij deze brief gevoegd.

Ten zesde ga ik, conform de doorlopende toezegging aan de Tweede Kamer, in het verslag in op de ontwikkelingen ten aanzien van de ontwikkeling van een digitale euro.

Hoogachtend,

	de minister van Financiën,






 E. Heinen
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