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Hierbij bied ik u het jaarverslag aan van de Nederlandse Arbeidsinspectie over 2024. In dit jaarverslag kijkt de Arbeidsinspectie terug op de activiteiten en resultaten in het tweede uitvoeringsjaar van het Meerjarenplan 2023-2026.  

De Arbeidsinspectie houdt toezicht op de naleving van de Nederlandse arbeidswetgeving, voert opsporingsonderzoek uit en houdt toezicht op de doeltreffendheid van het stelsel van werk en inkomen. Het toezicht op de arbeidswetgeving vindt zowel plaats binnen de risicogerichte aanpak van Inspectieprogramma’s als door responsief om te gaan met ontvangen meldingen en verzoeken.

Het Jaarverslag bestaat sinds verslagjaar 2021 uit drie delen: een reflectie, verhalen uit de praktijk en een rapportage van feiten en cijfers. Dit jaar komt daar een vierde deel bij, het jaarverslag van de bijzondere opsporingsdienst.

In het eerste deel reflecteert de Inspecteur-Generaal op de relatie tussen de contante waarde van een arbeidscontract en de kans op een arbeidsongeval, en de mechanismen die daarbij een rol spelen. Het tweede deel bevat vier verhalen over onderwerpen uit de inspectiepraktijk: markttoezicht en samenwerking met de Douane; zorgfraude; ongevallen en psychosociale arbeidsbelasting en de inrichting van depots van pakketdiensten. In het derde deel geeft de Arbeidsinspectie inzicht in haar resultaten en effecten in 2024, voorzien van een cijfermatige verantwoording. 

Het vierde deel betreft het jaarverslag van de Opsporingsdienst van de Nederlandse Arbeidsinspectie. Nederland kent vier bijzondere opsporingsdiensten. Naast de FIOD zijn dat de bijzondere opsporingsdiensten bij de NVWA, de ILT en bij de Nederlandse Arbeidsinspectie. Op grond van de wet op de bijzondere opsporingsdiensten stelt iedere dienst een jaarverslag op. De separate (en latere) publicatie zoals in 2024 is met ingang van dit jaar geïntegreerd in het Jaarverslag dat voor u ligt.



De Arbeidsinspectie is graag bereid tot een nadere toelichting of technische briefing indien uw Kamer daar prijs op stelt.

De Minister van Sociale Zaken 
en Werkgelegenheid,





Y.J. van Hijum
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