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[bookmark: _Hlk191285786][bookmark: _Hlk192745080]Hierbij wordt het derde periodieke evaluatierapport van het College voor Toetsen en Examens (hierna: CvTE) aangeboden. Ook krijgt uw Kamer middels deze brief het jaarverslag over 2024 van het CvTE toegestuurd. Tot slot wordt u in deze brief geïnformeerd over de behaalde resultaten bij het staatsexamen voortgezet onderwijs in 2024 (hierna: staatsexamens vo). 

1. Evaluatierapport en jaarverslag CvTE 2024
Onderzoeksbureau Oberon heeft het functioneren van het CvTE onderzocht in de periode 2019 tot en met 2023, met specifieke aandacht voor de doeltreffendheid en doelmatigheid van de uitvoering van wettelijke taken en de regierol binnen het toets- en examenstelsel. Met de aanbieding van dit onderzoeksrapport voldoet het ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap (OCW) aan de wettelijke verplichting om zelfstandige bestuursorganen vijfjaarlijks te evalueren, zoals beschreven in artikel 39 eerste lid van de kaderwet zbo’s. Uit het evaluatierapport blijkt dat de betrokkenen positief waren over de taakuitvoering en kwaliteitsgerichtheid van het CvTE. Tevens was een ruime meerderheid van respondenten zeer tevreden over de informatievoorziening van het CvTE tijdens de coronaperiode. De onderzoekers constateren dat het CvTE voldoende aandacht besteedt aan kwaliteitsbewaking en risicobeheersing. Tevens zijn er duidelijke afspraken over incidentbeheersing. Het onderzoeksrapport stelt ook dat het CvTE de aanbevelingen uit het vorige onderzoeksrapport heeft opgevolgd, waarbij de samenwerking binnen de toets- en examenketen continue aandacht blijft vragen. 

Het CvTE beschrijft in de bijgesloten eigen reactie op het onderzoeksrapport dat zij de aanbevelingen omarmt en licht toe hoe het CvTE deze in de praktijk zal brengen. Het CvTE is onder andere voornemens om de expertise van samenwerkende partijen nog meer te benutten en om interne processen nog beter op elkaar af te stemmen. 

Tevens heeft het CvTE het jaarverslag over 2024 afgerond conform artikel 18 van de kaderwet zbo’s dat stelt dat een zelfstandig bestuursorgaan jaarlijks voor 
15 maart het jaarverslag oplevert. Het jaarverslag beschrijft de taakuitoefening en het gevoerde beleid.
2. Resultaten staatsexamens vo 2024
Het CvTE heeft geconcludeerd dat de staatsexamens in 2024 naar tevredenheid zijn verlopen. Alle examens hebben op het juiste moment plaatsgevonden en er waren voldoende examenbetrokkenen om de examens te bemensen. Het CvTE heeft in 2024 geïnvesteerd in de kennis en vaardigheden van examinatoren door hen van workshops te voorzien die hen voorbereiden op het examineren van kandidaten met ondersteuningsbehoeften. De ingezette ontwikkelingen om het staatsexamen vo toekomstbestendig te maken werpen steeds meer vruchten af. 

Na afloop van de staatsexamenperiode heeft DUO de jaarlijkse staatsexamenmonitor opgeleverd. Het slagingspercentage van kandidaten uit het voortgezet speciaal onderwijs (vso) is in 2024 (85,9%) erg vergelijkbaar met eerdere jaren. Bij de groep vo-kandidaten ligt het slagingspercentage in 2024 (64,3%) lager en is er een daling te zien in het slagingspercentage vergeleken met eerdere jaren. Het is belangrijk te vermelden dat staatsexamenkandidaten een erg diverse groep vormen. De groep vo-kandidaten bestaat uit volwassenen die het examen zelfstandig willen voorbereiden, maar ook uit kandidaten die om uiteenlopende redenen geen examens op school kunnen doen, bijvoorbeeld omdat zij door ziekte aan huis gebonden zijn of omdat ze gedetineerd zijn. De aantallen kandidaten die staatsexamen doen zijn erg klein. Daardoor kan bij het vergelijken van het slagingspercentage uit het ene jaar met het slagingspercentage uit het andere jaar het verschil al snel groot lijken. 
 
Voor meer informatie over de behaalde staatsexamenresultaten verwijs ik naar de bijgevoegde monitor.  

Ten slotte
Uit zowel het evaluatierapport als het jaarverslag komt een positief beeld naar voren over de uitvoering van de wettelijke taken van het CvTE. Tevens bevat het rapport aanbevelingen die een waardevolle basis vormen om het functioneren van het CvTE nog verder te versterken. Met als doel om gezamenlijk te blijven werken aan een goede uitvoering van de belangrijke taken die het CvTE binnen de toets- en examenketen vervult. De uitkomsten uit de staatsexamenmonitor laten zien dat er afgelopen periode hard gewerkt is door leerlingen, docenten en examinatoren. Ondertussen is er weer een nieuwe groep staatsexamenkandidaten bezig met de voorbereiding op het staatsexamen van 2025. Ik wens hen uiteraard veel succes.

De staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
M.L.J. Paul

