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Zoals in mijn beleidsbrief aangegeven blijft het aantrekken, ontwikkelen en behouden van onderzoekstalent van groot belang om de toppositie van de Nederlandse wetenschap te behouden en te versterken. Er is op dit moment een grote wereldwijde vraag naar internationaal wetenschappelijk toptalent. Tegelijkertijd verandert het geopolitieke klimaat waardoor op dit moment de internationale mobiliteit van wetenschappers toeneemt. 
Verschillende Europese landen spelen hierop in en gaan internationaal wetenschapstalent aantrekken. Ik wil dat Nederland mee blijft doen in de voorhoede. Het is voor het concurrentievermogen, de strategische autonomie en de weerbaarheid van Europa en Nederland essentieel dat wij wetenschappers van topniveau blijven aantrekken. Daarom heb ik NWO gevraagd om binnen haar bestaande financieringsmogelijkheden op zeer korte termijn een afgebakend en gericht financieringsinstrument op te zetten met als doel het aantrekken van internationale topwetenschappers op terreinen die van evident belang zijn voor Nederland. 
De nationale onderzoeksfinanciers (NWO en ZonMw), instellingen en onderzoeksinstituten slaan de handen ineen om internationaal wetenschappelijk toptalent aan te trekken. Ik blijf nauw betrokken bij de ontwikkeling van het instrument om ervoor te zorgen dat dit op de kortst mogelijke termijn tot stand komt.

Ik informeer u op een later moment over de definitieve uitkomsten.  

De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
E.E.W. Bruins





