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Om meer zicht te krijgen op kansrijke maatregelen om jonge kinderen goed te laten starten in het basisonderwijs heb ik een onderzoek laten uitvoeren. Met deze brief stuur ik uw Kamer het rapport van het onderzoek Kansen op een goede start. 

Het rapport gaat onder andere in op een verlaging van de leerplichtige leeftijd van vijf naar vier jaar. Daar sta ik positief tegenover. Zo’n verlaging kan bijdragen aan een goede start voor elk kind op de basisschool. Voor dat doel wil ik mij inzetten. Het rapport geeft een positief beeld en maakt duidelijk dat deze richting opgaan een aantal afwegingen en besluiten met zich meebrengt. In verband met het commissiedebat Onderwijskansen op 26 maart stuur ik u het rapport. Op een later moment deel ik een meer inhoudelijke reactie op dit rapport met uw Kamer.

Met toezending van dit rapport kom ik twee toezeggingen na, namelijk de toezegging om de verkenning over de leerplicht naar uw Kamer te sturen en de toezegging om uw Kamer op de hoogte te houden van een verkenning inzake een eventuele invoering van de leerplicht voor 4-jarigen.[footnoteRef:1]  [1:  TZ202401-058 en TZ202306-096.] 


Met deze brief stuur ik uw Kamer ook de publiekssamenvatting van het effectonderzoek Evening. Een inhoudelijke reactie komt op een later moment. 

De staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
M.L.J. Paul

