27 830		Materieelprojecten

Nr. 462		BRIEF VAN DE VASTE COMMISSIE VOOR DEFENSIE

		Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

		Den Haag, 21 maart 2025

De vaste commissie voor Defensie heeft in haar procedurevergadering van 20 maart 2025 besloten de Kamer voor te stellen de grootprojectstatus van het project pantserwielvoertuigen te beëindigen. Bij dezen doe ik u, conform artikel 19 van de Regeling grote projecten, dit voorstel van de commissie toekomen. 

In de bijlage bij deze brief treft u het advies van de commissie voor de Rijksuitgaven over de beëindiging van de grootprojectstatus aan, evenals de daaraan voorafgaande adviesaanvraag van de commissie voor Defensie. 

De voorzitter van de commissie, 
Kahraman

De griffier van de commissie, 
De Lange











Bijlage 1 - Advies beëindiging status groot project pantserwielvoertuigen

BRIEF VAN DE COMMISSIE VOOR DE RIJKSUITGAVEN

Aan de voorzitter van de vaste commissie voor Defensie

Den Haag,  20 februari 2025 

In antwoord op het verzoek van de vaste commissie voor Defensie van 21 januari jl. om een advies over de beëindiging van de grootprojectstatus pantserwielvoegtuigen bericht ik u het volgende. 

De commissie voor de Rijksuitgaven heeft de evaluatie van het derde deelproject getoetst aan de criteria uit de Regeling Grote Projecten en adviseert positief over het beëindigen van de grootprojectstatus. 

De voorzitter van de commissie,
Sneller 

De griffier van de commissie, 
Weeber












Bijlage 2 - Adviesaanvraag beëindiging status van groot project pantserwielvoertuigen

BRIEF VAN DE VASTE COMMISSIE VOOR DEFENSIE

Aan de voorzitter van de commissie voor de Rijksuitgaven

Den Haag, 21 januari 2025

In de procedurevergadering van 8 februari 2018 heeft de vaste commissie voor Defensie besloten te bevorderen dat de grootprojectstatus van het groot project Pantservoertuigen wordt beëindigd. 

Op 23 september 2024 heeft de staatssecretaris van Defensie de projectevaluatie van het deelproject 'Groot pantserwielvoertuig Boxer' aan de Kamer gezonden (Kamerstuk 27 830, nr. 445). De eindevaluatie is conform de Regeling Grote Projecten geagendeerd voor het wetgevingsoverleg Personeel/Materieel op 21 oktober 2024. De evaluatie is daar niet aan de orde gekomen.

Het deelproject ‘Groot pantserwielvoertuig Boxer’ is onderdeel van het groot project Pantservoertuigen.

Naast het deelproject ‘Groot pantserwielvoertuig Boxer’ bestaat het groot project Pantservoertuigen uit twee andere deelprojecten (resp. de verwerving van een klein pantserwielvoertuig (Fennek MRAT/AD) en een infanteriegevechtsvoertuig (CV-90)). Het deelproject Fennek is in 2011 afgerond en het deelproject CV-90 in 2017.

Tijdens de procedurevergadering van 5 december 2024 heeft de commissie besloten de beëindigingsprocedure voor het groot project Pantserwielvoertuigen voort te zetten door uw commissie te verzoeken advies uit te brengen over de voorgenomen beëindiging van de grootprojectstatus.

Namens de commissie verzoek ik u bij dezen om haar ingevolge artikel 18 van de Regeling Grote Projecten te adviseren over haar voornemen om aan de Kamer voor te stellen de grootprojectstatus pantserwielvoertuigen te beëindigen.

De voorzitter van de commissie, 
Kahraman

De griffier van de commissie, 
De Lange
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De vaste commissie voor Defensie heeft in haar procedurevergadering van 20 maart 2025 

besloten de Kamer voor te stellen de grootprojectstatus van het project pantserwielvoertuigen te 

beëindigen. Bij dezen doe ik u, conform artikel 19 van de Regeling grote projecten, dit voorstel 
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De voorzitter van de commissie,  

Kahraman 

 

De griffier van de commissie,  
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