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Geachte voorzitter,
Op 17 maart 2025 vond het notaoverleg over de initiatiefnota van Kamerlid Inge van Dijk (CDA) plaats met de vaste commissie voor Financiën. Tijdens het notaoverleg zijn drie moties ingediend, waarvan twee zien op het beleidsterrein van een andere bewindspersoon. Om die reden heb ik tijdens het notaoverleg deze moties de appreciatie ‘ontijdig’ gegeven. Daarbij heb ik toegezegd met mijn collega’s in overleg te treden, en uw Kamer over de uitkomst daarvan te informeren voorafgaand aan de stemming over de moties. 
Middels deze brief informeer ik uw Kamer, mede namens de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en de staatssecretaris Rechtsbescherming, over de wijziging van de appreciatie van deze moties.


Motie Krul (CDA) (Kamerstukken II, 2024/25, 36 502, nr. 5)
De motie van het lid Krul roept het kabinet op om te onderzoeken of en hoe rechtsbijstand kan worden uitgebreid naar fiscaal adviseurs die bij een beroepsvereniging zijn aangesloten. In deze vorm ontraad ik – namens de staatssecretaris Rechtsbescherming – deze motie. Daarbij kan ik wel aangeven dat de staatssecretaris Rechtsbescherming bereid is onderzoek te doen naar eventuele leemtes in de rechtsbescherming in fiscale zaken, om daarna eventueel te bezien of het uitbreiden van de toevoeging een oplossingsrichting is. 


Motie van Vroonhoven (NSC) (Kamerstukken II, 2024/25, 36 502, nr. 7)
De motie van het lid Van Vroonhoven roept het kabinet op om te onderzoeken hoe een handvest dat wordt gemaakt voor de Belastingdienst en Dienst Toeslagen, ook van toepassing kan worden op andere uitvoeringsorganisaties, zoals het UWV. Mede namens de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid kan ik de motie ‘oordeel Kamer’ geven als ik de motie zo mag lezen dat er eerst gekeken wordt wat de ervaringen met een Handvest voor belastingplichtigen en toeslaggerechtigden zijn, en dat daarna wordt bezien in hoeverre deze kan gelden voor andere uitvoeringsinstanties. Dit kan bijvoorbeeld aan de hand van een evaluatie van de werking van het handvest bij de Belastingdienst en Dienst Toeslagen. 

Hoogachtend,

	de staatssecretaris van Financiën -  Fiscaliteit, Belastingdienst en Douane,





T. van Oostenbruggen
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