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Nr. 26	Brief van de staatssecretaris van Infrastructuur en Waterstaat
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 25 maart 2025

De vaste commissie voor Infrastructuur en Waterstaat heeft op 12 maart 2025 verzocht om een afschrift te ontvangen van mijn reactie op de brief van Nederlandse Vereniging voor Weerbedrijven (NVWB). Dit betreft de brief “Afspraken over de situatie weermarkt” van de NVWB van 5 maart jl. waarin de NVWB verzoekt:
· “[…]de aanpassing van de Rtms op te schorten en met ons in overleg te gaan […]”
· “[…]de inwerkingtreding van de Rtms uit te stellen en deze te betrekken bij de aankomende evaluatie van de Wtms en Rtms.”

Graag informeer ik u dat naar aanleiding van deze brief ambtelijk contact is geweest tussen het ministerie van IenW en de NVWB. Dit contact heeft zich beperkt tot het inplannen van een gesprek met de NVWB. De inhoud komt aan de orde in het gesprek zelf dat inmiddels staat ingepland op 7 april 2025. Ook is aangegeven dat ik op grond van alle reacties een definitief besluit zal nemen over de gewijzigde Rtms en dat dat niet voor 7 april 2025 zal zijn. 

De staatssecretaris van Infrastructuur en Waterstaat,
C.A. Jansen




