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Geachte Voorzitter,

Met deze brief informeer ik u over het definitieve besluit op het winningsplan gaswinning Warffum dat het kabinet heeft genomen. 

Het kabinet heeft de aanvraag van de NAM om langer gas te mogen winnen uit het gasveld Warffum zorgvuldig bekeken en heeft advies gevraagd aan onder meer TNO, SodM en de Mijnraad. Deze adviseurs geven aan dat de winning veilig kan plaatsvinden. Op basis van alle informatie is begin december een ontwerpbesluit tot instemming genomen. In reactie op het ontwerpbesluit zijn zeven zienswijzen binnengekomen. De ingediende zienswijzen zijn getoetst aan de Mijnbouwwet. Op grond van de Mijnbouwwet geven de zienswijzen geen aanleiding tot een inhoudelijke aanpassing van het ontwerpbesluit. Het ontwerpbesluit is nu omgezet in een definitief besluit waarmee de NAM de winning tot en met 2032 mag voortzetten. Zes weken na publicatie van dit besluit mag de winning weer worden opgestart. Vanaf donderdag 27 maart 2025 ligt het definitieve besluit en alle onderliggende stukken ter inzage op www.mijnbouwvergunningen.nl/warffum. Een aankondiging hiervan staat woensdag 26 maart 2025 in de Staatscourant.

Alhoewel de adviseurs hebben aangegeven dat de winning veilig kan plaatsvinden en de beoordeling van de zienswijzen geen aanleiding geeft tot het aanpassen van het ontwerpbesluit, wil ik recht doen aan de zorgen die ik heb gehoord tijdens mijn gesprekken met inwoners van Warffum. Bewoners in dit gebied hebben te maken met schade door bevingen als gevolg van het Groningenveld. Om deze reden heeft het kabinet met de NAM afgesproken dat de NAM de winning uit het gasveld Warffum stillegt bij een beving van het Warffumveld groter dan 2,5 op de schaal van Richter. Pas na akkoord van het ministerie van Klimaat en Groene Groei kan de NAM de winning eventueel hervatten. Bij een beving groter dan 3,0 in het gasveld Warffum sluit de NAM het veld definitief in. Deze afspraken zijn vastgelegd in het seismisch risicobeheersplan (SRB) van de NAM, specifiek voor Warffum. Het SodM ziet toe op de naleving van het SRB. Met de aanpassing in het SRB legt de NAM het gasveld Warffum dus nu stil bij een beving groter dan 2,5 op de schaal van Richter, waar dat voorheen was bij een beving groter dan 3,0. De NAM heeft deze afspraak vrijwillig gemaakt. 

Het kabinet werkt momenteel aan een sectorakkoord Land en voert hierover gesprekken met de mijnbouwbedrijven. Hierbij zal ook het eventueel aanpassen van het SRB voor andere kleine gasvelden worden betrokken. Het kabinet zal in dat kader aan SodM vragen een beleidsadvies te geven over een mogelijke aanpassing van het SRB door de mijnbouwbedrijven. Met het sectorakkoord Land zet het kabinet in op duidelijkheid voor omwonenden, medeoverheden en operators aangaande de gaswinning uit de kleine gasvelden op land. Daarbij is met de NAM afgesproken dat, op het moment dat de afspraak in het sectorakkoord verder gaat dan de NAM nu in het SRB voor het gasveld Warffum heeft opgenomen, deze afspraak alsnog ook voor Warffum gaat gelden. De Kamer ontvangt voor de zomer nadere informatie over het sectorakkoord. 




Sophie Hermans
Minister van Klimaat en Groene Groei
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