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Nr. 30		BRIEF VAN HET PRESIDIUM

Aan de Leden

Den Haag, 26 maart 2025


Het Presidium legt, op grond van artikel 4 van de Regeling toezicht en handhaving Gedragscode Leden van de Tweede Kamer der Staten Generaal (hierna: Regeling), ter kennisgeving aan u voor het jaarverslag 2024 van het College van onderzoek integriteit van de Tweede Kamer. Het College heeft tot taak om klachten aangaande schending van de Gedragscode door Kamerleden te behandelen.
Het Presidium heeft in zijn vergadering van 26 maart 2025  gesproken over het jaarverslag 2024. Het College beveelt aan om bij het sanctioneren van een Kamerlid voortaan te vermelden dat het handelen in strijd met het sanctiebesluit van de Kamer ook weer gezien wordt als een schending van de Gedragscode en dus, op eigen initiatief van het College, onderzocht kan worden en door de Kamer gesanctioneerd kan worden (conform artikel 13a van de Regeling). 
Het College doet tevens de aanbeveling om, als een Kamerlid een aanwijzing krijgt opgelegd, in het sanctiebesluit een termijn op te nemen waarbinnen de aanwijzing moet zijn opgevolgd. Het College zal per geval een passende termijn voorstellen. 
Het Presidium stelt de Kamer voor de aanbevelingen van het College over te nemen.

De Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal,
Martin Bosma


