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[bookmark: _GoBack]Geachte voorzitter,

[bookmark: _Hlk193359293]Op 6 februari jl. heeft het CD Wadden plaatsgevonden en op 6 maart jl. het tweeminutendebat (TMD) Wadden. Met deze brief wordt de Kamer geïnformeerd over hoe wordt omgegaan met de aangenomen moties en toezeggingen uit deze debatten die betrekking hebben op de concessies voor de Friese Waddenveren. 

Moties nieuwe concessies Friese Waddenveren vanaf 2029
De volgende aangenomen moties hebben betrekking op de nieuwe concessies voor de Friese Waddenveren vanaf 2029: 
· [bookmark: _Hlk192840720]Motie 29 684,nr.280 over op tij varen uitsluiten; 
· [bookmark: _Hlk192846038]Motie 29 684, nr. 282 over de interinsulaire verbinding tussen Vlieland en Terschelling opnemen in het PvE voor de concessie Friese Waddenveren West; 
· Motie 29 684, nr. 283 over een zwaarwegend adviesrecht voor eilander ondernemersorganisaties in de concessie voor Waddenveren; 
· Motie 29 684, nr. 287 over het tariefverhogingsplafond schappen; 
· Motie 29 684 nr. 288 over in de concessie voor Vlieland/Terschelling en Ameland/Schiermonnikoog heldere en afrekenbare afspraken opnemen. 

Momenteel wordt de Nota van Uitgangspunten (NvU) uitgewerkt in het Programma van Eisen (PvE) en de overige aanbestedingsstukken. De hierboven aangenomen moties zullen worden betrokken bij deze uitwerking, net als de eerder aangenomen motie 31 409, nr. 472 over een zwaarwegende adviesrol voor decentrale overheden en consumentenorganisaties. Net als bij de NvU zal over het PvE een openbare consultatie gehouden worden. Deze consultatie zal starten in mei aanstaande. De consultatieversie van het PvE zal op dat moment ook aan de Kamer worden aangeboden. Bij deze aanbieding zal ingegaan worden op de wijze waarop de moties zijn verwerkt. 

Motie huidige concessie Waddenveren West
[bookmark: _Hlk193116663]Ook is er een motie aangenomen die betrekking heeft op de huidige concessie Waddenveren West, namelijk motie 29 684, nr. 286. De motie verzoekt de regering om alles op alles te zetten zodat de Terschellinger Stoomboot Maatschappij zo snel en zo veel mogelijk geschrapte afvaarten terugneemt in de dienstregeling. IenW zal hier, binnen de kaders van de concessie Waddenveren West, uitvoering aan geven. Het streven is om uw Kamer rond de zomer te informeren over de uitkomsten hiervan. 

[bookmark: _Hlk193184788]Toezegging nieuwe concessies Friese Waddenveren vanaf 2029
Het lid Chakor (GL/PvdA) heeft bij het TMD Wadden van 6 maart jl. gevraagd of in de NvU is vastgelegd dat het Rijk onbruikbare schepen over moet kopen van de reders. Er is toegezegd dat hier op teruggekomen wordt. Dit is niet het geval. Bij het uitwerken van een overnamebepaling voor de schepen in de nieuwe concessies gaat het expliciet om het overnemen van schepen door een opvolgende concessiehouder. Het is dus niet zo dat met een overnamebepaling voor de schepen een (onvoorzien) risico voor het Rijk ontstaat.

Toezegging bereikbaarheid Waddeneilanden
Het lid Chakor (GL/PvdA) heeft bij het CD Wadden van 6 februari jl. gevraagd om een overzicht van wat er speelt rondom de bereikbaarheidsopgave van de Waddeneilanden. Er is toegezegd dat dit overzicht er komt. Recent is, bij het opstellen van de Routekaart ‘toekomstbestendige bereikbaar Waddeneilanden’, een aantal inventarisaties verricht. Eén daarvan is de ‘Inventarisatie mobiliteitsbeleid Wadden- en kustgemeenten’. Hierin is naar het mobiliteitsbeleid van alle vijf de Waddeneilanden en tegenoverliggende kustgemeenten gekeken. De inventarisatie is gepubliceerd op de website waddenzee.nl.[footnoteRef:1] Het voornemen is om de definitieve routekaart op het BO Wadden van december 2025 vast te stellen. In de startnotitie voor de MIRT-Verkenning vaarverbinding Ameland[footnoteRef:2] is ook een opsomming gemaakt van de relevante beleidskaders, zowel nationaal, regionaal als lokaal. [1:  https://www.waddenzee.nl/thema/duurzame-bereikbaarheid/beleid/]  [2:  Kamerstuk 36600-A-17. ] 


Hoogachtend,

DE STAATSSECRETARIS VAN INFRASTRUCTUUR EN WATERSTAAT – OPENBAAR VERVOER EN MILIEU, 





C.A. Jansen 
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