
	


Geachte leden van de vaste commissie voor Economische Zaken,
Hierbij treft u aan een verzoek van het lid Martens-America (VVD) om het commissiedebat Ruimtevaart om te zetten in een schriftelijk overleg. 
Ik verzoek u uiterlijk vrijdag 28 maart 2025 om 12.00 uur kenbaar te maken of u instemt met dit verzoek (graag door middel van een 'allen beantwoorden' op dit e-mailbericht). Spoedig daarna wordt u geïnformeerd over de uitkomst.*
* Toelichting:
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 7.20, tweede lid, van het Reglement van Orde, luidende:
2. Een commissie kan buiten haar vergaderingen langs schriftelijke weg besluiten over een voorstel dat naar het oordeel van haar commissievoorzitter eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en stemde zij als bedoeld in artikel 8.25.

Met vriendelijke groet,
Ana Blanca Coco Martin
Adjunct-griffier 
Tweede Kamer der Staten-Generaal



Beste, 

Graag zou ik het verzoek doen om het CD Ruimtevaart van 9 april 10:00 om te zetten in een schriftelijk overleg met de reden dat er onder het debat maar één brief onder hangt. 

We realiseren ons dat er nog een PV tussenzit, namelijk dinsdag einde van de middag. Maar wij achten het niet wenselijk dat er pas op dinsdag 8 april 17:00 wordt besloten over een debat de volgende ochtend 10:00. Zowel in verband met de voorbereiding vanuit de Kamer, als het Ministerie. Zo komt ook de zaal vrij voor andere activiteiten. 

Groet, 
Claire Martens

