1 	Notitie van de wetgevingsrapporteurs, de leden Kröger (GL-PvdA), Erkens (VVD) en Postma (NSC)
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Inleiding
Tijdens de procedurevergadering op 2 juli 2024 zijn de leden Erkens (VVD), Kröger (GL-PvdA) en Postma (NSC) benoemd tot wetgevingsrapporteurs voor het wetsvoorstel Wet collectieve warmte. In de procedurevergadering van 17 december 2024 heeft de commissie ingestemd met het behandelplan voor het wetsvoorstel. In de afgelopen maanden zijn in het kader van het rapporteurschap diverse activiteiten verricht en is een aantal activiteiten nog gepland. De rapporteurs stellen voor om aanvullend aan het behandelplan een wetenschapstoets uit te laten voeren. De commissie wordt gevraagd om in te stemmen met dit voorstel.

	Beslispunt
· Instemmen met het voorstel voor een wetenschapstoets op de Wet collectieve warmte, gevolgd door een technische briefing door de wetenschappers.



Wetenschapstoets
Omdat de Wet collectieve warmte een behoorlijk complexe wet is, wordt voorgesteld om op korte termijn een wetenschapstoets te laten uitvoeren, zodat het resultaat daarvan meegenomen kan worden bij het Wetgevingsoverleg van 19 mei a.s. Voorafgaand aan het Wetgevingsoverleg zal er nog een technische briefing komen met de wetenschappers over de wetenschapstoets. 

Het voorstel hierbij is om de wetenschapstoets te richten op de volgende 3 vragen:
-	gaat deze wet wel doen wat hij moet doen, namelijk een substantieel deel van de gebouwde omgeving aangesloten krijgen op een collectieve warmtevoorziening;
-	gaat deze wet dat wel op tijd doen; en 
-	wordt de consument voldoende beschermd.

Planning
Op dit moment zijn de antwoorden van de minister op de vragen van de commissie in het verslag nog niet uitgebracht. De verwachting is dat de nota naar aanleiding van het verslag er deze week is. Ook is bekend dat er nog een tweede nota van wijziging komt. Deze wordt op korte termijn verwacht. 
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