DEFINITIEF OVERZICHT VERZOEKEN COMMISSIE-REGELING VAN WERKZAAMHEDEN VOLKSGEZONDHEID, WELZIJN EN SPORT 

Woensdag 2 april 2025, bij aanvang procedurevergadering om 10.15 uur:

· de leden BIKKER (ChristenUnie) en WESTERVELD (GroenLinks-PvdA): verzoek om een kabinetsreactie op de uitvoeringstoets van de VNG op de initiatiefwet integrale suïcidepreventie (te ontvangen voor het commissiedebat GGZ/Suïcidepreventie op 15 april 2025);
· het lid KRUL (CDA): verzoek aan de minister van VWS om voor het plenaire debat over private equity en Co-med (10 april a.s.) een volledige tijdlijn te delen van alle relevante gebeurtenissen in de casus Co-Med (dus vanaf de start van Co-Med tot heden);
· [bookmark: _Hlk194414204]het lid KRUL (CDA): verzoek tot het inplannen van een commissiedebat over de voorgestelde bezuinigingen op subsidies en instellingen naar aanleiding van de Nota van Wijziging op de begroting VWS 2025 (Kamerstuk 36600-XVI-33), voorafgegaan door een rondetafelgesprek waarin de Kamer in gesprek kan gaan met partijen die door deze bezuinigingen geraakt worden*;
· het lid VAN DEN HIL (VVD): de minister van VWS verzoeken de uitwerking van de motie van de leden Bushoff en Van den Hil over in gesprek gaan met het veld over een vereenvoudiging van de beroepen- en opleidingenstructuur (Kamerstuk 29 282, nr. 589) aan de Kamer te sturen.

[bookmark: _Hlk194414295]*Dit verzoek is eerder gedaan en besproken in de procedurevergadering van 24 oktober 2024 jl.. Het lid Krul heeft toen aangegeven op een later moment een hernieuwd verzoek te doen.


Met vriendelijke groet,
Esmeijer, M.E.
plaatsvervangend griffier
GC Sociaal en Financieel
Tweede Kamer der Staten-Generaal


