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Beste leden van de vaste commissie voor Defensie,

Onderstaand doen de leden van de voorbereidingsgroep voor de voorbereiding van het plenaire debat over Hawija (Olger van Dijk & Nordkamp) het voorstel om het plenaire debat over Hawija voor te bereiden door naast de technische briefing over het targeting proces en over de onlangs teruggevonden video in ieder geval ook een rondetafelgesprek over de humanitaire situatie te beleggen, en de Griffie Plenair daarom te verzoeken het plenaire debat uit te stellen tot na 10 april.

Ik verzoek u uiterlijk morgen, dinsdag 1 april, om 16.00 uur te laten weten of uw fractie met dit voorstel instemt. Spoedig daarna zal ik u informeren of het voorstel is aangenomen. Het voorstel is aangenomen indien een plenaire meerderheid van de fracties hiermee instemt.

Met vriendelijke groet,

-----------------------

Beste leden van de vaste commissie voor Defensie,

Wij zijn door uw commissie aangewezen als de voorbereidingsgroep voor de voorbereiding van het plenaire debat over Hawija. Wij wenden ons nu met deze e-mailprocedure tot u omdat uw commissie nu moet besluiten of de door u gewenste voorbereiding tijdig voor het nu in potlood voor 10 april a.s. geplande plenaire debat kan worden afgerond of dat u er vanwege de in redelijkheid benodigde tijd voor de voorbereiding van het plenaire debat mee kunt leven dat het plenaire debat later (naar verwachting na het meireces) plaatsvindt.

Wij pleiten voor een gedegen voorbereiding van het plenaire debat. Ons voorstel is dan ook om naast de door de minister aangeboden technische briefing over het targeting proces en over de onlangs teruggevonden video (deze technische briefing zou op zich tijdig voor 10 april kunnen plaatsvinden) in ieder geval ook een rondetafelgesprek met deskundigen over de humanitaire situatie ter plekke te beleggen, e.e.a. ter verdere bespreking tijdens de procedurevergadering van uw commissie a.s. donderdag. Wellicht leven er onder u nog ideeën over andere voorbereidende activiteiten van uw commissie, ook ter bespreking a.s. donderdag. Dit voorstel leidt tot ons tweede voorstel om er nu ook mee in te stemmen dat het plenaire debat wordt uitgesteld tot na 10 april a.s..

Met vriendelijke groet,

Olger van Dijk
Jimme Nordkamp


