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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:



Na artikel II wordt een artikel ingevoegd, luidende:

ARTIKEL IIA
	
Op lopende aanvragen tot het verlenen van een verblijfsvergunning voor bepaalde tijd of voor aanvragen voor verlenging van de geldigheidsduur ervan als bedoeld in artikel 29 van de Vreemdelingenwet 2000, door de vreemdeling of diens gezinsleden gedaan voor de inwerkingtreding van deze wet blijft het recht gelden zoals dat luidde onmiddellijk voorafgaand aan het tijdstip van inwerkingtreding van deze wet. 

Toelichting

Dit amendement regelt dat aanvragen op grond van inreis of nareis worden behandeld op basis van het recht dat gold ten tijde van de aanvraag. Het onderhavig wetsvoorstel bevat op dit moment geen overgangsregeling. De keuze voor onmiddellijke werking betekent dat de vraag of het nieuwe recht van toepassing zal zijn, afhankelijk wordt van het moment waarop de IND op een aanvraag beslist. Dat kan willekeur uitwerken, met grote gevolgen voor individuele aanvragen, zeker gelet op grote zaakvoorraden bij de IND in nareiszaken. 

In de praktijk kan dit tot resultaten leiden die op gespannen voet staan met de beginselen van rechtszekerheid en gelijke behandeling. Zo kunnen vreemdelingen die bijvoorbeeld een nareisaanvraag hebben ingediend in de wetenschap dat zij daar recht op hadden, als gevolg van het wetsvoorstel met een afwijzing worden geconfronteerd, terwijl andere, gelijktijdig ingediende aanvragen kunnen worden ingewilligd in geval de minister daar vóór de inwerkingtreding van het wetsvoorstel op beslist. Dat klemt in het bijzonder in zaken die onder het oude recht vielen, maar waarin de wettelijke beslistermijn is verstreken, en die als gevolg van die late beslissing inmiddels onder de werking van het nieuwe recht komen te vallen. 
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