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Ministerie van Buitenlandse Zaken

Onze referentie
BZ2514714
ONGERUBRICEERD / GEEN MERKING


Geachte voorzitter,

Hierbij stuur ik u, mede namens de minister van Financiën, de Geannoteerde Agenda over de inzet van het Koninkrijk der Nederlanden voor de Jaarvergadering van de Wereldbank. Deze vindt van 21 tot en met 26 april 2025 plaats in Washington DC.

De zitting van het Development Committee op 24 april staat in het teken van werkgelegenheid. Volgens de Wereldbank zullen in opkomende economieën in het komend decennium 1,2 miljard jongeren naar werk zoeken, terwijl de schatting is dat er slechts 420 miljoen banen worden gecreëerd. De Wereldbank wil deze kloof dichten via publiek en private sector-investeringen en hervormingen die ondernemerschap en (internationale) investeringen stimuleren. Het Koninkrijk verwelkomt deze focus, in lijn met de Nederlandse belangen zoals uiteengezet in de Beleidsbrief Ontwikkelingshulp.  

Naast het Development Committee vindt er een rondetafelconferentie plaats over de wederopbouw van Oekraïne en zal het eindrapport van de 21ste middelenaanvulling van de International Development Association (IDA21) worden goedgekeurd. 


	De minister voor Buitenlandse Handel
en Ontwikkelingshulp,





Reinette Klever
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