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De vaste commissie voor Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur heeft een brief ontvangen van de Spreekbuis Wildopvang en Dierenambulances. De vaste commissie heeft in een procedurevergadering besloten hierop mijn reactie te willen ontvangen (kenmerk 2025Z04777/2025D12991). 
De zorgen en aandachtspunten die de Spreekbuis Wildopvang en Dierenambulances in de position paper naar voren brengt over de opvang van gewonde en gedumpte invasieve exotische dieren zijn bij mij bekend. Beide casussen en denkrichtingen zijn meermaals met mijn ambtenaren besproken en hebben mijn aandacht. Een aantal van de genoemde aandachtspunten zullen aan de orde komen in het landelijk aanvalsplan invasieve exoten dat ik deze zomer aan uw Kamer wil sturen. Afstemming met de provincies is daarbij van belang, want die zijn verantwoordelijk voor het treffen van beheersmaatregelen tegen deze soorten van de Europese Unielijst. Ook wil ik met het landelijk aanvalsplan invasieve exoten meer nadruk op preventieve maatregelen leggen. Een preventieve aanpak, er op tijd bij zijn zodat deze soorten zich niet kunnen vestigen of verspreiden, kan veel problemen voorkomen. Zowel voor de natuur als voor de aandachtspunten die deze position paper naar voren brengt. Indien er draagvlak (en financiering) is voor de maatregelen die in het landelijk aanvalsplan worden voorgesteld, dan zullen deze samen met provincies, toezichthouders en andere betrokken partijen verder worden uitgewerkt en opgepakt.
Mijn ambtenaren zullen de vaste commissie tijdens de technische briefing feitelijk informeren over het huidige exotenbeleid, de impact van invasieve exoten voor de Nederlandse natuur en voor het halen van de biodiversiteitsdoelstelling, en de achtergronden van deze problematiek.
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