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2023-2025, uitgevoerd door Ecorys. 

Op 13 februari 2023 informeerde ik uw Kamer[footnoteRef:1] over de strategische partnerschappen met allianties van maatschappelijke organisaties voor de periode 2022-2027. In deze allianties werken verschillende maatschappelijke organisaties samen op thema’s die bijdragen aan emancipatie in Nederland. De allianties zetten zich in voor een samenleving waarin je jezelf kan zijn, verliefd kan worden op wie je wilt en je kunt ontwikkelen tot wie je wilt zijn. Denk bijvoorbeeld aan de alliantie Financieel Sterk door Werk, die zich inzet om de financiële zelfstandigheid onder praktisch opgeleide vrouwen te vergroten, of de alliantie Act4Respect die zich inzet voor de veiligheid van vrouwen en lhbtiq+ personen.  [1:  Kamerstuk II 2022/23, 30 420, nr. 380, Kamerbrief Allianties emancipatiebeleid, 13 februari 2023. ] 

[bookmark: _Hlk194323721]Door maatschappelijke organisaties samen te brengen in allianties gericht op specifieke aspecten van het emancipatiebeleid beoog ik meer samenhang te bereiken. De allianties zijn daarmee belangrijk onderdeel van het emancipatiebeleid, en het is daarom waardevol om hun doeltreffendheid en interne samenwerking tussentijds te evalueren. 

De onderzoekers hebben de allianties uniforme evaluatiekaders en dataverzamelingsmethoden geboden, waarmee is gereflecteerd op de activiteiten, resultaten en knelpunten. Ook zijn door Ecorys verdiepende gesprekken gevoerd met de allianties en er hebben interviews met accounthouders van het ministerie van OCW plaatsgevonden. Uit het onderzoek volgt dat de doelmatigheid van de allianties en de interne samenwerking positief worden beoordeeld.  

De uitkomsten van het onderzoek pak ik op met de allianties, en betrek ik bij de periodieke rapportage over de doeltreffendheid en doelmatigheid van mijn beleid. Ook zal ik de zorgelijke signalen over veiligheid en weerbaarheid van maatschappelijke organisaties meenemen in de Emancipatienota die voor de zomer van 2025 naar uw Kamer wordt gestuurd. De aanbevelingen op lange termijn betrek ik in het proces naar een nieuwe subsidieregeling ter opvolging van de huidige regeling die in 2027 afloopt. 


De staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,




Mariëlle Paul
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