


33846	Vaststelling van een geactualiseerd stelsel van openbare bibliotheekvoorzieningen (Wet stelsel openbare bibliotheekvoorzieningen)
Nr. 73	Brief van de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 7 april 2025

Hierbij reageer ik op het verzoek van de commissie naar aanleiding van mijn brief van 18 december 2024 inzake de planning van het Wetsvoorstel wetswijziging Stelsel openbare bibliotheekvoorzieningen (Wsob).
U verzoekt mij de wetswijziging zo snel mogelijk, maar in ieder geval ruim voor het derde kwartaal aan de Kamer te sturen.
Alhoewel ik uw verzoek begrijp en ook ik er aan hecht om het wetsvoorstel zo snel mogelijk naar uw Kamer te sturen, is uw voorgestelde planning niet haalbaar. Het wetsvoorstel bevindt zich momenteel nog in de consultatiefase. De internetconsulatie is eind december 2024 afgerond. De afgelopen maanden heb ik tevens de verschillende uitvoerings- en handhaafbaarheidstoetsen ontvangen. De laatste daarvan is twee weken geleden aan mij toegestuurd. De implicaties van de ontvangen reacties en toetsen voor de wijziging van de Wsob worden momenteel in kaart gebracht. Gelet op het belang van het zorgvuldig afronden van de consultatiefase is hiervoor enige tijd nodig. 
Voordat ik het wetsvoorstel naar uw Kamer kan sturen, moet het eerst via de Ministerraad langs de Raad van State. Daarna komt het wetsvoorstel zo snel mogelijk naar uw Kamer.

De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
E.E.W. Bruins








