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Na het verschijnen van de kabinetsreactie op het advies van de commissie Van Dam zijn de gesprekken tussen het ministerie van Financiën en de Stichting (Gelijk)waardig Herstel (SGH) over het waarmaken van de opschalingsambities van de SGH-route geïntensiveerd. De ambitie van het kabinet is dat de SGH-route zo snel mogelijk opschaalt, op een wijze die uitlegbaar is naar de ouders en de samenleving en waarbij het verhaal van de ouder centraal staat. Helaas slaagt de stichting er niet in om op te schalen. De afgelopen dagen is opnieuw een impasse ontstaan door een verschil van inzicht over de voorwaarden die nodig zijn voor een succesvolle uitvoering, opschaling en afwikkeling van de SGH-route.
Als staatssecretaris van Financiën – Herstel en Toeslagen ben ik verantwoordelijk voor een goede en snelle afronding van de hersteloperatie. Ik ben tot de conclusie gekomen dat een extra stap nodig is om de huidige impasse met SGH te doorbreken. Het doorbreken van de impasse is noodzakelijk om ouders duidelijkheid te bieden en voorbij het onrecht te helpen.
Met deze brief informeer ik uw Kamer dat ik een regeringscommissaris aanstel die middels een advies aan het kabinet de voorwaarden vaststelt voor een werkzame en duurzame samenwerkingsrelatie tussen het ministerie van Financiën en SGH voor de vereiste opschaling en uitvoering van de SGH-route. Conform de kabinetsreactie op het advies van de commissie Van Dam is daarbij eveneens van belang dat een uniform schadekader wordt vastgesteld en dat wordt geborgd dat de aanvullende schade, gebaseerd op het verhaal van de ouder, op een uitlegbare en navolgbare wijze naar de ouders en de samenleving wordt vergoed. 
Ik heb Minister van Staat Winnie Sorgdrager bereid gevonden om per direct deze rol te vervullen. 
Zoals tijdens het commissiedebat van 27 maart jl. is toegezegd, zal ik het belang van een breder georiënteerd bestuurlijk kopstuk heroverwegen. Ik zal hierboven genoemd besluit meenemen in deze heroverweging en uw Kamer voor het meireces nader informeren. 


Voorop staat dat gedupeerden van de toeslagenaffaire voorbij het onrecht worden geholpen, zodat zij weer verder kunnen met hun leven. Dat is uiteindelijk het doel waar wij in gezamenlijkheid voor staan. 
De staatssecretaris van Financiën,
S.T.P.H. Palmen








