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Op 7 maart 2025 informeerde ik uw Kamer dat de Dienst Justitiële Inrichtingen (DJI) onderzoekt of voormalig gesloten jeugdhulp-instellingen kunnen worden getransformeerd tot justitiële jeugdinrichting (JJI).[footnoteRef:1]Mede namens de staatssecretaris Jeugd, Preventie en Sport, informeer ik uw Kamer hierbij over de recente ontwikkelingen dienaangaande.  [1:  Kamerstukken II 2024/25, 24587, nr. 1024.] 

Vanaf 1 april 2025 worden er geen kinderen met een machtiging gesloten jeugdhulp meer geplaatst in de gesloten jeugdhulp-locatie van iHub in het dorp Harreveld (gemeente Oost Gelre). Dit hangt samen met de landelijke ambitie om in 2030 zo dicht mogelijk bij nul gesloten plaatsingen te komen. Als gevolg hiervan zijn er mogelijkheden ontstaan voor herbestemming van de gebouwen en het bieden van nieuw perspectief aan het personeel van deze locatie. 
Op dit moment verkent de DJI de mogelijkheden tot herbestemming van de locatie tot JJI. Daarnaast verkent mijn ministerie samen met het ministerie van Volksgezondheid Welzijn en Sport, de Vereniging van Nederlandse Gemeenten en de samenwerkende gemeenten in landsdeel Oost de herbestemming van de locatie tot landelijke topklinische behandelvoorziening voor jeugdhulp in strafrechtelijk kader. 
De locatie leent zich goed voor deze bestemmingen omdat hier in het verleden een JJI gevestigd was, er een school aanwezig is en een groot deel van het personeel waardevolle scholing en ervaring heeft. Een JJI en een behandelvoorziening zouden goed naast elkaar kunnen bestaan. Herbestemming zou, als dit haalbaar blijkt, een bijdrage leveren aan het oplossen van de capaciteitsproblematiek van de DJI en het landelijk tekort aan passende jeugdhulp in strafrechtelijk kader. De haalbaarheid is mede afhankelijk van onder andere de staat van onderhoud van de gebouwen, de benodigde aanpassingen aan de gebouwen en de financiële dekking voor het uitbreiden van JJI-plekken. Als er een nieuwe JJI kan worden gerealiseerd zal het op termijn mogelijk zijn om jongvolwassenen die nu in het gevangeniswezen verblijven te verplaatsen naar een JJI.
De gemeente Oost Gelre en de omgeving van de locatie worden actief bij deze verkenningen betrokken. Voor de incidentele overbruggingskosten is dekking binnen de begroting van JenV. Naar verwachting worden de verkenningen deze zomer afgerond. 
Ik informeer uw Kamer over de uitkomsten van beide verkenningen wanneer deze gereed komen. 

De staatssecretaris van Justitie en Veiligheid, 
I. Coenradie


