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	AMENDEMENT VAN HET LID CEDER
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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:



Na artikel I wordt een artikel ingevoegd, luidende:

ARTIKEL IA

Onze Minister van Asiel en Migratie zendt binnen vijf jaar na de inwerkingtreding van deze wet aan de Staten-Generaal een verslag over de doeltreffendheid en de effecten van deze wet in de praktijk.

Toelichting

[bookmark: _Hlk194658733]Het wetsvoorstel voorziet in maatregelen om een vermeende crisissituatie het hoofd te bieden. Indiener is van mening dat vanuit het oogpunt van proportionaliteit na vijf jaar geëvalueerd moet worden hoe de wet werkt, maar bovenal of de crisissituatie waar de maatregelen voor bedoeld waren, nog bestaat. Indiener gaat ervan uit dat de instroom-, nareis- en opvangcijfers doorlopend goed gemonitord worden, maar na vijf jaar is een evaluatiemoment gepast, waarin nut en noodzaak van de wet tegen het licht wordt gehouden.

Als de asielinstroom significant is gedaald, is het niet meer nodig om de doorgevoerde maatregelen in stand te houden. Deze maatregelen, zoals de strengere voorwaarden voor de nareis van gezinsleden van subsidiair beschermden, doen een inbreuk op de rechten van vreemdelingen op een gezinsleven en moeten daarom niet langer duren dan nodig. Indiener vindt het daarom in de lijn der rede liggen dat de wet weer wordt ingetrokken als bij een evaluatie na vijf jaar blijkt dat er geen crisissituatie meer is. 
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