

	Jaar
	Overzicht opkomst Co-Med[footnoteRef:2] [2:  Dit overzicht is gebaseerd op de openbare faillissementsverslagen van de curatoren die bij het faillissement van Co-Med betrokken zijn. ] 

	Acties NZa
	Acties IGJ 
	Overleggen en betrokkenheid VWS

	2019
	In 2019 wordt de Co-Med Holding B.V. opgericht
	
	
	

	2020
	Op 9 juli 2020 start de Co-Med zorg B.V. met de huisartsenpraktijk Co-Med Breezand. 
Op 1 augustus 2020 start de huisartsenpraktijk Co-Med Brouwhuis. Op 1 oktober 2020 start de huisartsenpraktijk Co-Med Anna Paulowna. 
Op 15 december 2020 start de huisartsenpraktijk Co-Med Reusel
	
	
	

	2021
	Op 15 januari 2021 start de huisartsenpraktijk Co-Med Medisch centrum Donk Breda. 
Op 24 augustus 2021 starten de huisartsenpraktijk Co-Med Enschede-Hogeland, huisartsenpraktijk Co-Med Enschede van Deinseland en Co-Med Enschede. 
Op 22 september 2021 start huisartsenpraktijk Co-Med Breda-Kroeten RS. 
Op 18 november 2021 start huisartsenpraktijk Breda-Kroeten VDS
	

	In de periode zomer 2021 tot eind 2022 ontvangt de IGJ meldingen en signalen over Co-Med. De IGJ stelt meerdere malen vragen aan Co-Med over bereikbaarheid en beschikbaarheid, voert gesprekken met bestuur over de bezetting van verschillende praktijken. De IGJ ontvangt overzichten van Co-Med over bezetting per locatie. 
	

	2022
	Op 1 januari 2022 start huisartsenpraktijk Co-Med Amsterdam-Slotervaart. 
Op 15 maart start huisartsenpraktijk Co-Med Eindhoven-Oude gracht.
Op 10 mei 2022 wordt PCC Tele-services Amsterdam B.V. (Co-Med Teleservices) opgericht. PCC Tele-services zou een groot deel van het telefoonverkeer van de huisartsenpraktijken gaan verzorgen. Op 3 juni 2022 start huisartsenpraktijk Co-Med Oirschot. 
Op 27 juni 2022 start huisartsenpraktijk Co-Med Zwolle. 
Op 19 december 2022 start huisartsenpraktijk Co-Med Den Haag. 
	De eerste individuele melding over zorgplicht ontving de NZa medio 2022. In 2022 ontving de NZa daarnaast de eerste meldingen over mogelijk niet correct declareren door Co-Med. Na de tweede melding over mogelijk niet  correct declareren is er een toezichtonderzoek gestart.

Zorgfusietoetsen
Op 24 oktober 2022 heeft de NZa een signaal ontvangen dat Co-Med Zorg mogelijk concentraties zou hebben geëffectueerd, zonder daartoe op basis van de Wmg benodigde voorafgaande goedkeuring van de NZa. 
Op 23 november 2022 is een informatieverzoek gestuurd naar Co-Med Zorg. 
Op 13 december 2022 heeft de NZa van Co-Med Zorg per e-mail een reactie ontvangen op het informatieverzoek. In deze reactie geeft Co-Med Zorg aan dat, volgens haar eigen interpretatie en die van haar raadsheer, de overnames die zij doet niet vallen onder de reikwijdte van artikel 49a Wmg. 
Op 5 januari 2023 heeft de NZa aangegeven Co-Med niet te volgen in deze argumentatie,  Co-Med Zorg is wel degelijk gehouden aan artikel 49a Wmg. Co-Med Zorg is daarbij nogmaals gesommeerd om de met het informatieverzoek van 23 november 2022 gevraagde informatie te verstrekken. 
Omdat Co-Med niet of onvoldoende reageert op de informatieverzoeken geeft de NZa Co-Med Zorg op 3 februari 2023 een schriftelijke aanwijzing wegens het niet aanleveren van de gevraagde informatie. Omdat informatie niet tijdig of onvolledig wordt aangeleverd heeft er op 23 februari 2023 een gesprek bij de NZa plaatsgevonden. 

Co-Med blijft informatie niet tijdig of onvolledig leveren. Na herhaalde verzoeken, aanvullende vragen en uitstel van aanlevertermijnen, is op 25 mei 2023 alle gevraagde informatie ontvangen. 

Op 21 februari 2024 is het rapport voorgelegd aan Co-Med. Tevens heeft de NZa om informatiegevraagd. Op 15 maart 2024 is de gevraagde informatie ontvangen.  

Op 26 september 2024 heeft de NZa geconstateerd dat Co-Med bij meerdere overnames de regels heeft overtreden. Gezien het faillissement wordt niet overgegaan tot formele handhaving. 

Digi-Doc
Op 1 september 2022 start de NZa met een onderzoek naar innovatieve bedrijfsketens. Hierbij stuit de NZa op Digi-Doc, een onderdeel van Co-Med holding B.V. dat digitale zorg biedt aan buitenlandse studenten die geen Nederlandse zorgverzekering hebben. 
Op 7 oktober 2022 stuurt NZa een informatieverzoek aan Co-Med. 
Op 18 oktober 2022 wordt de reactie van Co-Med ontvangen. 
Op 18 november 2022 geeft de NZa Co-Med een waarschuwing, omdat Digi-Doc niet voldoet aan de geldende wet- en regelgeving. 
Op 12 december 2022 geeft Co-Med aan dat Digi-doc niet wordt voortgezet door Co-Med. 

Op 6 februari 2023 heeft de NZa contact met Co-Med omdat Digi-doc nog steeds op de website van Co-Med staat. Op 7 februari 2023 bevestigt Co-Med dat Digi-Doc van de website is verwijderd. 
	
	Vanaf augustus 2022 heeft de NZa regelmatig overleg met een of meerdere zorgverzekeraars over casuïstiek bij de verschillende praktijken.


	2023
	Op 15 februari 2023 start huisartsenpraktijk Co-Med Bergen op Zoom. 
Op 4 april 2023 start huisartsenpraktijk Co-Med Waalwijk. 
Op 1 juni 2023 start huisartsenpraktijk Co-Med ’t Zand Tilburg.
	Zorgfusietoetsen
Op 31 maart 2023 ontvangt de NZa een aanvraag i.v.m. een overname van een huisartsenpraktijk Den Haag. 
Op 12 mei 2023 geeft de NZa hiervoor akkoord. 
Op 3 mei 2023 ontvangt de NZa een aanvraag i.v.m. een overname voor een huisartsenpraktijk in Urk. Op 28 juni 2023 geeft de NZa hiervoor akkoord. Op 7 juli heeft Co-Med aangegeven dat de aanvraag werd ingetrokken, de NZa heeft het besluit van 28 juni op 12 juli ingetrokken d.m.v. een intrekkingsbesluit. 
Op 10 mei 2023 ontvangt de NZa een aanvraag i.v.m. met een overname van een praktijk in Enschede. 
Op 28 juni 2023 geeft de NZa hiervoor akkoord. 
Op 15 mei 2023 ontvangt de NZa een aanvraag voor een overname van een praktijk in Waalwijk. 
Op 28 juni 2023 geeft de NZa hiervoor akkoord. 

Op 27 augustus 2023 ontvangt de NZa een aanvraag i.v.m. een overname van een praktijk in Bergen op Zoom. 
Op 28 augustus 2023 ontvangt de NZa een aanvraag i.v.m. een overname van een 2e praktijk in Bergen op Zoom. 
Op 17 oktober 2023 heeft de NZa goedkeuring onthouden voor de overnames van beide praktijken. 
Op 17 november 2023 gaat Co-Med hier tegen in bezwaar. 
Op 28 november 2023 bevestigt Co-Med in een gesprek met de NZa dat de overnames nog niet feitelijk geëffectueerd zijn. 
Op 18 december 2023 stuurt de NZa een 1e informatieverzoek aan Co-Med betreffende de overnames Bergen op Zoom.
  
Op 11 september 2023 ontvangt de NZa een aanvraag i.v.m. een overname van een praktijk in Amsterdam. 
Op 24 januari 2024 geeft de NZa hiervoor goedkeuring.  

Onderzoek rechtmatigheid declaraties
Op 17 mei 2023 heeft de NZa overleg met Co-Med over de rechtmatigheid van declaraties. De schriftelijke verklaring van Co-Med geeft onvoldoende antwoord. 
Op 28 juni 2023 heeft op het kantoor van de NZa en gesprek met Co-Med plaatsgevonden. De NZa voerde dit gesprek, ook namens de IGJ, in bijzijn van CZ. . 
Op 13 juli 2023 presenteert de NZa de bevindingen bij Zorgverzekeraars Nederland (ZN) fraudewerkgroep. 
Op 26 juli 2023 stuurt de NZa een 1e schriftelijk informatieverzoek aan Co-Med. 
Op 28 en 30 augustus 2023 wordt de reactie van Co-Med ontvangen (14 dagen na reactietermijn).  
Op 7 september 2023 stuurt de NZa een 2e aanvullend informatieverzoek. Op 14 september 2023 ontvangt de NZa (een deel van de) gevraagde informatie. 
Op 12 oktober 2023 geeft de NZa een 2e presentatie bij ZN fraudewerkgroep. 
Op 6 november 2023 stuurt de NZa een 3e informatieverzoek aan Co-Med. Op 22 november 2023 wordt de reactie van Co-Med ontvangen. 
Op 19 december 2023 stuurt de NZa een informatieverzoek aan de zorgverzekeraars. 
Tussen 2 en 15 januari 2024 ontvangt de NZa informatie van zorgverzekeraars. 
Op 6 en 7 februari 2024 voert de NZa een onaangekondigd bedrijfsbezoek bij Co-Med op het hoofdkantoor in Maastricht uit. 
Op 6 maart 2024 stuurt de NZa een brief over de LPP procedure[footnoteRef:3]. Op 18 maart 2024 ontvangt de NZa de reactie van Co-Med.  [3:  Legal Professional Privilege. Dit is een juridisch concept dat de vertrouwelijkheid waarborgt van communicatie tussen een cliënt en zijn advocaat.] 

Tussen 22 maart en 3 mei 2024 vindt de beoordeling van de LPP claim door de NZa plaats. 
Op 11 september 2024 draagt de NZa het vooronderzoek over aan de NLA. Op 15 november 2024 draagt de NZa het rapport van bevindingen over aan NLA. 

	Begin 2023 wordt het toezicht geïntensiveerd.

Op 15 februari 2023 doet de IGJ een onaangekondigd inspectiebezoek aan de praktijk Breda. Co-Med voldoet bij veel en/of belangrijke getoetste onderwerpen deels of niet aan de geldende wet- en regelgeving. De IGJ verwacht uiterlijk 15 januari 2024 een eerste (tussen)resultaatsverslag, een tweede verslag op 15 maart 2024 en op 1 oktober 2024 het resultaat van een audit[footnoteRef:4].  [4:  Inzet van bestuursrechtelijke instrumentarium vergt een zorgvuldige weging. Daarnaast geniet de betrokken zorgaanbieder rechtsbescherming (inclusief vaste termijnen) waarbij het handelen van de betrokken toezichthouder aan diverse instanties kan worden voorgelegd. Dat proces kan enige tijd vergen.     
] 


Op 19 april 2023 heeft een onaangekondigd bezoek aan Co-Med Zwolle plaatsgevonden. De IGJ concludeert dat Co-med Zwolle bij veel en/of belangrijke getoetste onderwerpen niet aan de geldende wet- en regelgeving voldoet. De IGJ verwacht op 15 maart 2024 een resultaatverslag. De IGJ verwacht 1 oktober een resultaat van een audit. 

Op 9 mei 2023 vindt een onaangekondigd bezoek bij Co-Med Oirschot plaats. De IGJ concludeert dat Co-Med bij veel en/of belangrijke getoetste onderwerpen niet aan de geldende wet- en regelgeving voldoet. De IGJ verwacht 15 maart 2024 een resultaatverslag. De IGJ verwacht 1 oktober 2024 een resultaat van een audit. 

Begin mei 2023 voert de IGJ een bestuursgesprek met Co-Med, m.n. over de praktijken Oirschot en Reusel.


Aanwijzing
Op 2 juni 2023 wordt een voornemen tot het opleggen van aanwijzing aan Co-Med verstuurd. 
Op 7 juni ontvangt de IGJ een zienswijze Co-Med. Op 8 juni vindt een zienswijze gesprek plaats met Co-Med. Op 23 juni 2023 geeft de IGJ Co-Med een aanwijzing met als doel het herstel van de naleving van de bereikbaarheid- en beschikbaarheidsnormen van LHV. 
Op 6 juli 2023 verzoekt Co-Med om een voorlopige voorziening.

16 juli 2023 dient Co-Med een bezwaarschrift in tegen de aanwijzing. 

Op 2 augustus 2023 is de uitspraak van de voorlopige voorziening. De uitspraak houdt in dat het aanwijzingsbesluit en de publicatie ervan worden uitgesteld tot 6 weken nadat er een beslissing is genomen op het bezwaar.
 
Op 9 november 2023 vindt de zitting van de Bezwaaradviescommissie van VWS plaats. Op 21 december 2023 hebben partijen het advies van de Bezwaaradviescommissie ontvangen en 28 december 2023 heeft de Bezwaaradviescommissie VWS een beslissing op bezwaar genomen. De IGJ is op alle punten in het gelijkgesteld m.u.v. de gegeven termijnen om te voldoen aan de aanwijzing. Deze termijnen zijn aangepast. De bereikbaarheid bij Co-Med moet voor 8 maart 2024 op orde zijn. 

Op 21 februari 2024 verzoekt Co-Med middels een voorlopige voorziening tot opschorting van de aanwijzing en de openbaarmaking van beslissing op bezwaar. 
Op 2 april 2024 doet de rechter uitspraak in de voorlopige voorziening. De IGJ wordt in het gelijkgesteld. 
Op 5 april 2024 ontvangt de IGJ een reactie van Co-Med op aanwijzing-. Co-Med geeft aan dat de bezetting voor (spoed-) bereikbaarheid is op orde is. 
	In juni 2023 wordt VWS geïnformeerd door de NZa. De casus Co-Med wordt in het regulier overleg tussen NZa en VWS (3-wekelijks) besproken.

Op 9 augustus 2023 vraagt VWS de NZa onderzoek te doen om voorbereid te zijn op een scenario waarin Co-Med niet meer aan de verplichtingen tot zorg kan voldoen. 

Op 16, 22 en 30 augustus 2023 verzoekt de NZa de zorgverzekeraars om informatie en ontvang de NZa deze informatie. 

Op 8 september 2023 wordt de Minister VWS geïnformeerd. In overleg geeft de NZa aan liquiditeitsrisico’s te zen. 
Op 13 september 2023 ontvangt de Minister VWS een schriftelijke update. 
Op 11 oktober 2023 ontvang de Minister VWS een schriftelijke update. 




	2024
	Op 16 april 2024 wordt PCC Tele-services Amsterdam B.V. (Co-Med teleservices B.V.) in staat van faillissement gesteld. 

Op 20 juni 2024 hebben zorgverzekeraars de overeenkomst met Co-Med opgeschort en direct een tijdelijke oplossing geboden aan patiënten. Vanaf dat moment konden ook de gesprekken gestart worden met huisartsen in de regio voor een structurele oplossing. 

Op 28 juni 2024 kon de eerste structurele oplossing aangeboden worden aan patiënten in Den Haag.

Op 5 juli 2024 wordt Co-Med Zorg B.V. failliet verklaard.  
Op 19 juli 2024 wordt overeenstemming bereikt tussen curatoren en zorgverzekeraars over een boedelkrediet, zodat de zorg kan worden gecontinueerd. 
Op 30 juli 2024 wordt Co-Med Holding B.V. failliet verklaard. 

Op 21 augustus 2024 sluiten de curatoren een mantelovereenkomst met de zorgverzekeraars over het overdragen van de praktijken. 
Er zijn afspraken gemaakt over bijvoorbeeld panden, inventaris en personeel. Vanaf dat moment kon voor het merendeel van de praktijken gewerkt worden aan een oplossing. 

Per praktijk wordt bij overdracht ook een (standaard) overeenkomst gesloten met de overnemende partij. 
	Zorgfusietoetsen
Op 17 januari 2024 ontvangt de NZa een reactie van Co-Med op het informatieverzoek inzake de overnames in Bergen op Zoom. Op 29 januari 2024 stuurt Co-Med een aanvulling op het bezwaar n.a.v. de weigering van de goedkeuring voor de overnames in Bergen op Zoom. 
Op 11 maart 2024 wordt het bezwaar van Co-Med behandeld in een hoorzitting. 

Op 22 maart 2024 stuurt de NZa een 2e informatieverzoek aan de voormalig praktijkhouders betreffende overnames Bergen op Zoom. Nza heeft Co-med heeft een aanvullend informatieverzoek gestuurd. De NZa stuurt tevens informatieverzoeken aan VGZ en CZ. 
Op 28 maart 2024 ontvangt de NZa een reactie van CZ. 
Op 2 april 2024 heeft de NZa overleg met een van de praktijken in Bergen op Zoom. 
Op 11 april 2024 ontvangt de NZa een reactie van beide praktijken afzonderlijk en van Co-Med. 
Op 12 juni 2024 heeft de NZa een rapport met overtreding van art 49a Wmg aan Co-Med gestuurd.

Op 26 september 2024 heeft de NZa geconstateerd dat Co-Med verschillende overtredingen heeft bijgaan bij verschillende overnames. Gezien het faillissement gaat de NZa niet over tot formele handhaving. 
	Last onder Dwangsom
Op 3 juni 2024 stuurt de IGJ Co-Med een voornemen van een aanwijzing Last onder Dwangsom (LOD). Na de uitspraak op de voorlopige voorziening en na constatering dat de aanwijzing niet is nagekomen kan de IGJ een LOD opleggen. 
Op 18 juni 2024 wordt de LOD opgelegd. 

Bevel
Op 24 juni 2024 legt de IGJ Co-Med een bevel op tot inzage en overdracht van de medische dossiers.

Bestuursdwang
Op 27 juni legt de IGJ Co-Med een bestuursdwang op omdat geen gevolg wordt gegeven aan het bevel. Dit om inzage en overdracht van dossiers mogelijk te maken. 

 
	4 maart 2024 publicatie van het rapport "Opkomst van bedrijfsketens in de huisartsenzorg" van Nza en IGJ. 
Op 18 april 2024 stuurt VWS de inhoudelijke reactie naar de Tweede Kamer. 

Op 8 april 2024 hebben NZa, IGJ en zorgverzekeraar CZ overleg om het draaiboek door te nemen. 

Op 18 april 2024 vindt er overleg plaats tussen NZa, IGJ en Co-Med n.a.v. het faillissement van PCC Teleservices B.V. en transparantie bij Co-Med. 

Op 7 en 13 mei 2024 hebben NZa en zorgverzekeraar CZ afstemming over het draaiboek. 
Op 14 mei 2024 vindt er overleg plaats tussen NZa en zorgverzekeraar CZ over de scenario’s per regio. 

De Minister MMZ ontvangt schriftelijke updates op 19 april, 24 april 
30 april, 16 mei, 28 mei, 4 juni, 16 juni, 20 juni, 21 juni, en op 25 juni 2024. 

Op 17 juni 2024 ontvangt VWS een extra update van de NZa. 
Op 20 juni 2024 ontvangt VWS een Early warning system (EWS) melding van de NZa. 

Tussen 15 juni en 4 juli is er veelvuldig overleg tussen NZa, IGJ en zorgverzekeraar CZ over de ontstane situatie, consequenties en mogelijkheden van het opschorten van de contracten door de zorgverzekeraars. 
Er is een crisisstructuur opgebouwd waarbij IGJ/NZa en CZ (namens alle zorgverzekeraars) twee keer per dag contact hadden over toegankelijkheidsborging patientenzorg. 

Op 17, 18, 19, 20, 24 en 27 juni zijn er overleggen met Minister MMZ, IGJ, NZa en zorgverzekeraar CZ. 

Vanaf 5 juli is er veelvuldig overleg tussen NZa, IGJ, zorgverzekeraar CZ en de curatoren over het faillissement en de verdere afhandeling. 




 


