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Het vergoeden van aanvullende schade in de hersteloperatie kinderopvangtoeslag verloopt voor ouders en de samenleving te langzaam. Het is daarom noodzakelijk dat de ontstane impasse in het overleg tussen het ministerie van Financiën en de Stichting (Gelijk)waardig Herstel (SGH) zo snel mogelijk doorbroken wordt. 

Op 9 april jl. heb ik uw Kamer geïnformeerd over mijn besluit een regeringscommissaris aan te stellen die middels een advies aan het kabinet de voorwaarden vaststelt voor een werkzame en duurzame samenwerkingsrelatie tussen het ministerie van Financiën en SGH voor de vereiste opschaling en uitvoering van de SGH-route. In diezelfde brief heb ik aangegeven dat minister van Staat Winnie Sorgdrager per direct die taak op zich zou nemen.

Naar aanleiding van een vrijdag door SGH aan mij verzonden brief heeft Minister van Staat Winnie Sorgdrager mij vandaag per brief laten weten de opdracht terug te geven aan het kabinet. Beide brieven treft u hierbij aan als bijlage. Ik betreur haar besluit en de omstandigheden die daartoe hebben geleid, maar ik respecteer haar keuze en heb daar alle begrip voor.

Het kabinet heeft besloten de eerder genoemde impasse te doorbreken door een regeringscommissaris aan te stellen. Ik beraad mij op de ontstane situatie en zal  uw Kamer zo spoedig mogelijk informeren. 

Gedupeerden van de toeslagenaffaire moeten voorbij het onrecht worden geholpen, zodat zij verder kunnen met hun leven. Dat blijft het doel waar dit kabinet voor staat. 

De staatssecretaris van Financiën,
S.T.P.H. Palmen




