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Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 15 april 2025

Het College Aruba financieel toezicht (CAft), College financieel toezicht Curaçao en Sint Maarten (Cft) en College financieel toezicht Bonaire, Sint Eustatius en Saba (Cft BES) zenden eens per halfjaar een schriftelijk verslag over de uitgevoerde werkzaamheden en belangrijkste punten van advisering. Bijgevoegd vindt u de rapportage over de periode juli tot en met december van het jaar 2024. Het verslag is vastgesteld in de Rijkministerraad van 4 april 2025.

Inhoud halfjaarrapportage

· De Colleges besteden uitgebreid aandacht aan de uitvoering van de begrotingen en het financieel beheer, met aandacht voor zowel positieve ontwikkelingen als knelpunten, zoals vertraging in rapportages en tekortkomingen in de kwaliteit van de uitvoeringsinformatie. 

· Specifieke onderwerpen, zoals de financiële problematiek rond de lokale zorgstelsels en achterblijvende inkomsten uit vergunningen voor kansspelaanbieders, komen aan bod, met aanbevelingen voor aanpassingen in de begroting. 

· Het rapport bevat ook aanbevelingen voor verbetering van het financieel beheer en het opstellen van een toetsingskader hierover, zodat de landen hun financiële buffer en duurzame begrotingspositie kunnen versterken. De landen gaan samen met het Cft dit toetsingskader nader uitwerken.

Slot
De aanbevelingen in de rapportage ondersteunen het streven naar structurele hervormingen op het gebied van financieel beheer en duurzame ontwikkeling. Het Cft gaat dit jaar samen met de landen aan de slag om een toetsingskader voor het financieel beheer uit te werken. Hiermee wordt de basis gelegd voor gezonde overheidsfinanciën en de verdere economische ontwikkeling van de eilanden.

De staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
F.Z. Szabó




