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Hierbij bied ik uw Kamer het rapport “Organisatie-overstijgende analyse Pre-Check DigiD Caribisch Nederland” aan.

Het wetsvoorstel “BSN en voorzieningen digitale overheid BES” dat bij uw Kamer in behandeling is, beoogt de digitale dienstverlening van de (semi)overheid in Caribisch Nederland zoveel mogelijk op een gelijkwaardig niveau als in Europees Nederland te brengen. Om dat doel te bereiken regelt het voorstel onder meer dat alle geregistreerde inwoners van Bonaire, Sint Eustatius en Saba een burgerservicenummer (BSN) krijgen, overheidsorganen aldaar gerechtigd zijn dit nummer te verwerken en burgers en bedrijven via voorgeschreven middelen veilig en betrouwbaar kunnen inloggen bij digitale diensten van de overheid. 

Zoals in de nota naar aanleiding van het verslag[footnoteRef:2] bij het wetvoorstel is gemeld, worden dienstverleners in Caribisch Nederland die DigiD willen gaan gebruiken voor digitale dienstverlening, ondersteund door het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties. Met als eerste stap een zogenaamde pre-check om in kaart te brengen welke aanpassingen in systemen en processen nodig zijn om te gaan voldoen aan de voor DigiD geldende aansluitvoorwaarden.  [2:  Kamerstukken II 2024/2025, 36 639, nr. 6.] 


Het hierbij aangeboden rapport bevat de uitkomsten van een organisatieoverstijgende pre-check. Naast dit rapport, zijn er zijn ook rapporten voor afzonderlijke organisaties opgesteld. Die worden wegens vertrouwelijke informatie over beveiliging niet openbaar. De rapporten bieden inzicht in op welke aspecten de betrokken overheidsorganisaties (nog) niet voldoen aan de voorwaarden voor aansluiting op DigiD en bevat advies omtrent te nemen maatregelen. In overleg met het ministerie van BZK gaan betrokken overheidsorganisaties in Caribisch Nederland met deze adviezen aan de slag.

De staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, 
Digitalisering en Koninkrijksrelaties
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