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Met deze brief informeer ik u over de definitieve openstellingen van de innovatieregelingen voor de visserij- en aquacultuursector in het kader van het Europees Fonds voor Maritieme Zaken, Visserij en Aquacultuur (EMFAF). Deze regelingen zullen worden opengesteld op 30 april 2025. Het betreft hier heropenstellingen van de subsidiemodules voor innovatie in de visserij en aquacultuur waar uw Kamer eerder over is geïnformeerd (Kamerstuk 29 675, nr. 228). Gezien de grote belangstelling voor beide regelingen worden ook dit jaar beide modules opengesteld. 

De innovatieregeling voor de visserijsector is bedoeld om te ondersteunen bij de benodigde transitie voor de visserij middels innovatieve projecten. In deze heropenstelling is besloten een bredere doelgroep te hanteren, zodat diverse partijen in aanmerking komen om een aanvraag in te dienen. Begunstigden krijgen subsidie voor de kosten van een innovatieproject. De innovatieregeling voor de aquacultuursector is bedoeld voor verduurzaming en duurzame groei van deze sector. 

Voor beide regelingen geldt dat aanvragen moeten voldoen aan de randvoorwaarden van de regelingen. De aanvragen worden vervolgens gerangschikt aan de hand van verscheidene selectiecriteria. Dit waarborgt dat subsidies worden toegekend aan de meest veelbelovende projecten. 

Voorwaarden
Innovatieregeling voor de visserijsector
Voor de innovatieregeling voor de visserijsector is een budget beschikbaar van € 7,7 miljoen. Het subsidiepercentage is 75% en het maximale subsidiebedrag per project bedraagt € 1.000.000. Deze regeling zal van 30 april 2025 tot en met 29 augustus 2025 opengesteld worden voor (visserij)ondernemers, kennisinstellingen, verenigingen, coöperaties en stichtingen. De tot de doelgroep behorende partijen kunnen er ook voor kiezen om een samenwerkingsverband aan te gaan met een of meerdere andere tot de doelgroep behorende partijen.  Aanvragen met kosten van minder dan € 250.000 komen niet in aanmerking voor subsidie, tenzij het gaat om een project dat uitsluitend betrekking heeft op de binnenvisserij of kustvisserij. In dat geval zijn de minimale subsidiabele kosten € 150.000. Door een maximum aan het subsidiebedrag en een minimaal bedrag aan subsidiabele kosten te verbinden, wordt gewaarborgd dat voldoende middelen beschikbaar zijn voor meerdere projecten, zonder dat de middelen te veel worden versnipperd over kleine projecten met relatief weinig impact. Om ervoor te zorgen dat de resultaten van een innovatieproject betrouwbaar zijn, is de betrokkenheid van een kennisinstelling die de resultaten valideert verplicht.

Innovatieregeling voor de aquacultuursector
Voor de innovatieregeling voor de aquacultuursector is een budget beschikbaar van € 3,3 miljoen. Het subsidiepercentage is 75% en het maximale subsidiebedrag per project bedraagt € 500.000. Aanvragen met kosten van minder dan € 150.000 komen niet in aanmerking voor subsidie. Deze regeling zal van 30 april 2025 tot en met 29 augustus 2025 opengesteld worden voor (aquacultuur)ondernemingen, kennisinstellingen, verenigingen, coöperaties en stichtingen. De tot de doelgroep behorende partijen kunnen er ook voor kiezen om een samenwerkingsverband aan te gaan met een of meerdere andere tot de doelgroep behorende partijen. Net zoals voor de innovatieregeling voor de visserijsector, is de betrokkenheid van een kennisinstelling die de resultaten valideert verplicht.  
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