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Nr. 3		BRIEF VAN DE VASTE COMMISSIE VOOR EUROPESE ZAKEN

Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 17 april 2025

Hierbij meld ik u dat de vaste commissie voor Defensie heeft geadviseerd het parlementair behandelvoorbehoud zoals vastgesteld bij het EU-voorstel Veiligheidsmaatregelen voor Europa (SAFE) (COM (2025) 122), met de volgende afspraken formeel te beëindigen:

De minister van Defensie zal de Kamer:
· zo lang de onderhandelingen over het wetsvoorstel Veiligheidsmaatregelen voor Europa (SAFE) in Brussel lopen eens in de zes weken schriftelijk informeren over de voortgang van de onderhandelingen in Raadswerkgroepen en in de betreffende Raadsformaties; 
· waar mogelijk tijdig informeren wanneer voorzien wordt dat in de onderhandelingen zal moeten worden afgeweken van het kabinetsstandpunt zoals weergegeven in het BNC-fiche en/of nadien vastgelegd met de Kamer (bijvoorbeeld in toezeggingen en moties); 
· waar mogelijk tijdig informeren wanneer er substantiële nieuwe elementen aan de oorspronkelijke voorstellen lijken te worden toegevoegd of belangrijke elementen worden verwijderd tijdens de EU-onderhandelingen; 
· waar mogelijk tijdig informeren zodra een akkoord aanstaande is, zodat dit in concept kan worden bestudeerd en besproken.

De vastgestelde afspraken zijn in bijgaande conceptbrief aan de minister van Defensie vastgelegd.

Namens de vaste commissie voor Europese Zaken verzoek ik u dit advies en de bijgaande conceptbrief ter besluitvorming aan de Tweede Kamer voor te leggen.

De voorzitter van de vaste commissie voor Europese Zaken,
Van der Plas




