CONCEPT

Aan de minister van Defensie 

Den Haag, 

Betreft:		Vastgestelde afspraken parlementair behandelvoorbehoud bij het EU-voorstel: Veiligheidsmaatregelen voor Europa (SAFE) (COM(2025)122)

Met verwijzing naar artikel 4, derde lid, van de Goedkeuringswet bij het Verdrag van
Lissabon bevestig ik u hierbij dat schriftelijk, via het antwoord van de minister van Defensie van 14 april 2025 (Kamerstuk 36709, nr. 2) op de brief van de vaste commissie voor Defensie van 20 maart 2025 (Kamerstuk 36709,  nr. 1), afspraken zijn gemaakt over het EU-voorstel Veiligheidsmaatregelen voor Europa (SAFE) (COM(2025)122). 

De afspraken luiden als volgt:

De minister van Defensie zal de Kamer:
· zo lang de onderhandelingen over het wetsvoorstel Veiligheidsmaatregelen voor Europa (SAFE) in Brussel lopen eens in de zes weken schriftelijk informeren over de voortgang van de onderhandelingen in Raadswerkgroepen en in de betreffende Raadsformaties; 
· waar mogelijk tijdig informeren wanneer voorzien wordt dat in de onderhandelingen zal moeten worden afgeweken van het kabinetsstandpunt zoals weergegeven in het BNC-fiche en/of nadien vastgelegd met de Kamer (bijvoorbeeld in toezeggingen en moties); 
· waar mogelijk tijdig informeren wanneer er substantiële nieuwe elementen aan de oorspronkelijke voorstellen lijken te worden toegevoegd of belangrijke elementen worden verwijderd tijdens de EU-onderhandelingen; 
· waar mogelijk tijdig informeren zodra een akkoord aanstaande is, zodat dit in concept kan worden bestudeerd en besproken.

Voor de goede orde wijs ik u erop dat met deze afspraak het parlementair behandelvoorbehoud bij bovengenoemd voorstel formeel is beëindigd.

Hoogachtend,

Martin Bosma
De Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

