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Geachte voorzitter,
Met deze brief informeer ik uw Kamer over het sluiten van het aanvraagloket van de subsidieregeling bouw en onderhoud sportaccommodaties (BOSA). 

In de BOSA-regeling is opgenomen dat het aanvraagloket gesloten wordt op het moment dat het totaal aangevraagde subsidiebedrag 155% van het subsidieplafond voor dat kalenderjaar bedraagt. Met de marge van 155% wordt voorkomen dat er onnodig nieuwe aanvragen worden ingediend en dat toekomstige aanvragers schijnzekerheid hebben ten aanzien van hun aanvraag. Dit is een ruime marge die op basis van historische gegevens is vastgesteld, in samenspraak met de Dienst Uitvoering Subsidies aan Instellingen (DUS-I). Het subsidieplafond van de BOSA voor 2025 is €74 miljoen, 155% daarvan bedraagt €114,7 miljoen.

Per 15 april is er voor €114,7 miljoen aangevraagd. Dat betekent dat het aanvraagloket op 15 april om 23:59 uur is gesloten. In 2025 kan er daarom geen BOSA-subsidie meer aangevraagd worden. BOSA-subsidie aanvragen kan weer vanaf 5 januari 2026, om 9:00 uur.[footnoteRef:1] Dit is ook via de BOSA-website bekendgemaakt. [1:  Om aanvragers tegemoet te komen ben ik voornemens de aanvangstijd voor opening van het loket met een wijzigingsregeling te veranderen van 00:00 uur naar 9:00 uur.] 


Vanaf 2 juni 2025 kan er door amateursportorganisaties met hun accommodatie in eigen beheer ook DUMAVA-subsidie (subsidieregeling duurzaam maatschappelijk vastgoed) aangevraagd worden voor energiebesparingsmaatregelen. Ik wil de sportsector dan ook oproepen om – waar mogelijk – een aanvraag in te dienen voor DUMAVA-subsidie. Ik heb er vertrouwen in dat veel aanvragers de weg naar de DUMAVA weten te vinden. Er zijn enkele kleine verschillen in de regelingen, maar in hoeverre dit een significant effect heeft op het toekennen van aanvragen voor energiebesparende maatregelen door amateurverenigingen valt pas achteraf te bezien. Hier zullen we de Kamer over informeren.
In 2025 kan nog gekozen worden of voor energiebesparingsmaatregelen subsidie uit de BOSA of uit DUMAVA aangevraagd wordt. Als al een BOSA-subsidie is toegekend voor een energiebesparende maatregel kan niet voor dezelfde maatregel ook een DUMAVA-subsidie worden aangevraagd. Wel kan BOSA-subsidie aangevraagd worden voor de ene maatregel (bijvoorbeeld op het gebied van circulariteit) en DUMAVA-subsidie voor de andere maatregel (op het gebied van energiebesparing). Er wordt door de Rijksdienst voor Ondernemend Nederland (RVO, de uitvoerder van de DUMAVA-regeling) in samenspraak met DUS-I op toegezien dat organisaties niet twee keer voor dezelfde maatregel subsidie toegekend krijgen.
Ik zet erop in dat subsidie voor energiebesparingsmaatregelen vanaf 2026 alleen nog via de DUMAVA aangevraagd kan worden zodat de BOSA – ook vanaf 2026 – beschikbaar blijft voor investeringen in sportmaterialen en de bouw en het onderhoud van accommodaties.
Hoogachtend,

de staatssecretaris Jeugd,
Preventie en Sport,






Vincent Karremans
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