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Op 19 april jl. is het Groningenveld gesloten. Met de inwerkingtreding van de wet waarin deze sluiting is vastgelegd zijn de Mijnbouwwet en Gaswet gewijzigd.[footnoteRef:1] Als gevolg daarvan moeten ook de Mijnbouwregeling en de Uitvoeringsregeling Gaswet worden aangepast. Met deze brief wil het kabinet de Kamer informeren dat de ontworpen wijzigingen in de ministeriële regelingen vandaag in internetconsulatie zijn gegaan.   [1:  Wet van 17 april 2024, houdende wijziging van de Gaswet en Mijnbouwwet in verband met de beëindiging van de gaswinning uit het Groningenveld (Stb. 2024, nr. 95).] 


In de Mijnbouwwet is bij amendement opgenomen dat de NAM als (laatste) vergunninghouder voor het Groningenveld een plan moet opstellen voor de monitoring, het systematisch beheer van data en kennis, en de ontwikkeling van kennis van zowel technische aspecten als de gevolgen voor mens, natuur en milieu. Met de ontworpen wijzigingsregeling worden nadere kaders gesteld aan de inhoudelijke vereisten van dit nazorgplan. 

Naast regels ten aanzien van het nazorgplan zijn ook de regels die zien op de monitorings-, analyse- en rapportageplicht van NAM ten aanzien van seismiciteit en bodembeweging aangepast voor de gewijzigde situatie waarin er geen gas wordt gewonnen uit het Groningenveld. 

Ten slotte worden regels gesteld met betrekking tot de jaarlijkse advisering over leveringszekerheid door de netbeheerder van het landelijk gastranportnet (Gasunie Transport Services; GTS). Met de sluiting van het Groningenveld heeft GTS de plicht gekregen om jaarlijks aan mij een overzicht aan te bieden van de leveringszekerheid van gas (dit in plaats van een raming over de inzet van het Groningenveld). GTS heeft op 19 september 2024 - in aanloop naar het definitieve juridische kader - reeds het eerste overzicht opgesteld, welke op 30 september jl. aan de Kamer is aangeboden.

De consultatieperiode voor de nieuwe regeling duurt zes weken. Het kabinet verwacht de wijzingsregeling in het derde kwartaal van 2025 in werking te laten treden.

De minister van Klimaat en Groene Groei,
S.T.M. Hermans




