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Nr. 3  		BRIEF VAN HET PRESIDIUM

Aan de Leden,

Den Haag, 23 april 2025

Ingevolge artikel 2, eerste lid van de Regeling toezicht en handhaving Gedragscode Leden van de Tweede Kamer der Staten-Generaal worden leden van het College van onderzoek integriteit benoemd door de Kamer op voordracht van het Presidium. Het College heeft tot taak meldingen te behandelen aangaande overtredingen door zittende Kamerleden van de Gedragscode Leden van de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Naar aanleiding van de ontstane vacature door het vertrek van het collegelid drs. F.M.H. van Dijk vanwege het aflopen van zijn benoemingstermijn, heeft het Presidium specifiek gezocht naar een kandidaat met affiniteit voor het werk van de Tweede Kamer. Daarnaast is gelet op de persoonlijke kwaliteiten van de kandidaat met het oog op het samenwerken in teamverband binnen het College. Dit heeft geleid tot het besluit van het Presidium d.d. 23 april 2025 om mevrouw mr. P.F.L.M. Tielens-Tripels ter benoeming voor te dragen aan de Kamer.

Het Presidium stelt hierbij de Kamer voor om mevrouw mr. P.F.L.M. Tielens-Tripels te benoemen tot lid van het College van onderzoek integriteit voor een periode van 6 jaar.

De Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal,
Martin Bosma
