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De voorzitter:
Op de tafel van de Griffier ligt een lijst van ingekomen stukken. Op die lijst staan voorstellen voor de behandeling van deze stukken. Als voor het einde van de vergadering daartegen geen bezwaar is gemaakt, neem ik aan dat daarmee wordt ingestemd.
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Regeling van werkzaamheden
De voorzitter:
Ik stel voor dinsdag 13 mei ook te stemmen over een brief van de vaste commissie voor Europese Zaken (36732, nr. 1).

Ik stel voor toe te voegen aan de agenda van de Kamer de Wijziging van de Algemene wet bestuursrecht, de Huisvestingswet 2014, de Omgevingswet, de Wet maatschappelijke ondersteuning 2015 en de Woningwet in verband met de versterking van de regie op de volkshuisvesting en met het oog op enkele andere met de volkshuisvesting samenhangende maatregelen (Wet versterking regie volkshuisvesting) (36512).

Ik stel ook voor om toe te voegen aan de agenda van de Kamer:
· het tweeminutendebat Subsidieregeling voor isolatie en ventilatie provincie Groningen (33529, nr. 1288), met als eerste spreker het lid Beckerman van de SP;
· het tweeminutendebat Duurzaam vervoer (CD d.d. 22/04), met als eerste spreker het lid Heutink van de PVV;
· het tweeminutendebat Verdrag inzake luchtdiensten tussen het Koninkrijk der Nederlanden en de Republiek Ivoorkust (36700, nr. 5), met als eerste spreker het lid Kostić van de Partij voor de Dieren;
· het tweeminutendebat Luchthavenbesluit Groningen Airport Eelde (31936, nr. 1226), met als eerste spreker het lid Kostić van de Partij voor de Dieren.

Ik stel voor toestemming te verlenen voor het houden van een wetgevings- c.q. notaoverleg met stenografisch verslag:
· aan de vaste commissie voor Economische Zaken op maandag 26 mei van 14.00 uur tot 18.00 uur over de initiatiefnota van het lid Beckerman "Red de camping" (36452);
· aan de vaste commissie voor Financiën op maandag 2 juni van 9.30 uur tot 14.30 uur over de Regels met betrekking tot het tegemoetkomen van burgers ten aanzien van wie door de Belastingdienst en de Dienst Toeslagen ten onrechte geen medewerking aan een buitengerechtelijke schuldregeling is gegeven (Wet onverplichte tegemoetkoming onterechte afwijzing buitengerechtelijke schuldregeling) (36675).

Ik stel aan de Kamer voor de Eerste Kamer te laten weten dat de heer Ellian de plaats zal innemen van mevrouw Van der Wal bij de verdediging van het Voorstel van wet houdende vaststelling van regels ten behoeve van de verdediging en de bescherming van de belangen van het Koninkrijk en de handhaving en de bevordering van de internationale rechtsorde alsmede het voldoen aan (financiële) afspraken binnen de Noord-Atlantische Verdragsorganisatie (NAVO) en andere bondgenootschappen (Wet financiële defensieverplichtingen) (36353).
Overeenkomstig de voorstellen van de voorzitter wordt besloten.

