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Met deze brief geef ik invulling aan de toezegging[footnoteRef:1] aan het lid Bamenga tijdens het commissiedebat over mijn Beleidsbrief voor Ontwikkelingshulp op 2 april 2025, om de Kamer te informeren over de uitvoering van de aangenomen motie Bamenga c.s. (Kamerstuk 36 600 XVII, nr. 74), die het kabinet verzoekt «in samenspraak met het maatschappelijk middenveld, op kostenneutrale wijze, de ambassadeur en afdeling voor jeugd, onderwijs en werkgelegenheid eveneens de rechten van kinderen in ontwikkelingssamenwerking en crisis te laten representeren door middel van een herprioritering van taken». [1:  TZ202504-028] 


[bookmark: _Hlk195088261]Het kabinet steunt de intentie van de motie om de rechten van kinderen wereldwijd te respecteren en hun noden in crisissituaties te verzachten. Het bereiken en beschermen van kwetsbare groepen zoals kinderen vormt een belangrijke pijler van de Nederlandse inzet in humanitaire- en crisissituaties en op het gebied van ontwikkelingshulp.

Zo ondersteunt Nederland verscheidene projecten gericht op onder andere het tegengaan van kindhuwelijken, kinderarbeid, en seksuele uitbuiting. Ook via bijdragen aan bijvoorbeeld UNICEF en War Child wordt bijgedragen aan het bevorderen van kinderrechten wereldwijd. Het mandaat van de Ambassadeur voor Jongeren, Onderwijs en Werk vloeit voort uit de Youth at Heart strategie, waarmee Nederland investeert in toekomstperspectief voor jongeren (15-35 jaar) in hun eigen regio. 

Om invulling te geven aan deze motie zal de ambassadeur gedurende zijn mandaat, naast de inzet op jongeren, ook het belang van de rechten van kinderen uitdragen in zijn reguliere contacten en optredens. Uiteraard zal ook ik dit onderwerp, waar relevant en opportuun, onder de aandacht brengen in internationaal overleg.


[bookmark: _Hlk195088474]Tegelijkertijd blijft het kabinet zich via bestaande programma’s en bijdrages, samen met andere partners, inzetten voor kinderrechten in humanitaire- en ontwikkelingshulp.

De minister voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingshulp,
R.J. Klever




