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Geachte Voorzitter,

Bijgevoegd ontvangt u een Incidentiele suppletoire begroting voor het Ministerie van Economische Zaken. De vaste Kamercommissie voor Economische Zaken heeft verzocht de begrotingswijziging voor de garantie aan IHC, die was verwerkt in de 1e suppletoire begroting, bij de Kamer aan te bieden in een incidentele suppletoire begroting en daarmee het beroep op artikel 2.27 lid 2 van de Comptabiliteitswet te laten vervallen. Bij deze voldoe ik aan dit verzoek.   

Op vrijdag 18 april is de brief “Staatsgarantie bedrijfscasus Royal IHC” met kamerstuknummer 36600-XIII nr. 61 aan uw Kamer gezonden. Deze brief informeerde uw Kamer over het voornemen tot het afgeven van een  maatwerkgarantie. Zoals benoemd in de kamerbrief die u eerder is toegekomen is het van belang dat de maatwerkgarantie binnen een aantal weken na het mei-reces kan worden afgegeven.

Gelet op het bedrijfsvertrouwelijke karakter van de staatsgarantie kan - indien gewenst - uw Kamer tijdens een vertrouwelijke technische briefing nader geinformeerd worden over de voorwaarden waaronder deze garantie wordt verstrekt.

Ik vertrouw, onder verwijzing naar hetgeen toegelicht in voornoemde kamerbrief, op een spoedige behandeling van bijgaand wetsvoorstel door uw Kamer. 







Dirk Beljaarts
Minister van Economische Zaken
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