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	Bijlagen

	


[bookmark: _Hlk196473338]Op 15 april jl. heeft uw Kamer de motie van Rooderkerk (D66) c.s. aangenomen waarin de regering wordt verzocht ervoor te zorgen dat alle scholen periodiek, de vier jaar zo dicht mogelijk benaderend, fysiek bezocht worden door de Inspectie van het Onderwijs (hierna: inspectie). Met deze brief informeer ik u over de wijze waarop uitvoering wordt gegeven aan deze motie.

Zoals ook in het debat is aangegeven, heb ik begrip voor de wens van de Kamer om te kijken wat er maximaal kan om tot een periodiek toezicht te komen en hoe deze de vier jaar zo dicht mogelijk kan worden benaderd. Tegelijkertijd heb ik aangegeven dat een periodieke verplichting kan schuren met de wettelijke eisen die aan de inspectie worden gesteld. Om te kijken hoe zo goed mogelijk invulling kan worden gegeven aan de motie wordt de inspectie gevraagd een uitvoeringstoets te verrichten hoe alle scholen periodiek, de vier jaar zo dicht mogelijk benaderend, fysiek bezocht kunnen worden. Zo kan goed in beeld worden gebracht wat maximaal mogelijk is, welke (wettelijke) taken van de inspectie hiervoor mogelijk aangepast moeten worden en wat de gevolgen daarvan zijn. 

De resultaten van de uitvoeringstoets en de wijze waarop de motie wordt uitgevoerd deel ik na het zomerreces, uiterlijk voor de begrotingsbehandeling, met uw Kamer.


De staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,




Mariëlle Paul
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