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Geachte Voorzitter, 

Hierbij bied ik uw Kamer aan de conceptregeling houdende wijziging van de Regeling nationale EZK- en LNV-subsidies (RNES), in verband met de verlenging van de subsidiemodule Garantie Ondernemingsfinanciering (GO) en Garantstelling gericht op bankgaranties (samen aangeuid als subsidiemodules GO) die zijn  opgenomen in titel 3.13 en 3.14 van de RNES. 

Deze voorlegging geschiedt in het kader van de voorhangprocedure, bedoeld in artikel 4.10, zevende lid, van de Comptabiliteitswet 2016. Dit artikel noemt een termijn van 30 dagen en biedt uw Kamer de gelegenheid zich uit te spreken over de conceptregeling voordat deze gepubliceerd zal worden. In verband met het meireces zal de voorhangprocedure eindigen op 11 juni 2025. 

De vervaldatum van de subsidiemodules GO wordt verschoven naar 1 juli 2026. Het garantieplafond, het jaarlijks maximaal onder te brengen garantgestelde krediet, gaat van € 400 miljoen naar € 200 miljoen. Hiermee wordt het risico van de Staat gereduceerd. 

Op grond van de subsidiemodules GO kunnen financiers 50 procent staatsgarantie verkrijgen op bancaire leningen en bankgarantiefaciliteiten vanaf € 1,5 miljoen tot € 150 miljoen per onderneming. Het doel van de subsidiemodules GO is het stimuleren van  kredietverlening aan het midden- en grootbedrijf, die zonder garantie niet of slechts gedeeltelijk tot stand zou komen. Voorwaarden zijn dat de onderneming (in de kern) gezond is en voldoende continuïteits- en rentabiliteitsperspectief heeft. 

[bookmark: OLE_LINK1]Momenteel loopt er een beleidsevaluatie naar de doeltreffendheid en de doelmatigheid van de subsidiemodules GO. De evaluatie wordt naar verwachting in april 2025 afgerond, dus de resultaten zullen door de voorhangperiode te laat komen voor de besluitvorming over de toekomst van de regeling. Om de evaluatie te voltooien, de uitkomst hiervan in samenhang met de uitkomsten van het IBO-bedrijfsfinanciering op zorgvuldige wijze te bezien en de regeling te herijken, worden de subsidiemodules GO met een jaar verlengd tot 1 juli 2026.

Conform het beleidskader risicoregelingen vindt een aanpassing van een bestaande risicoregeling plaats aan de hand van het toetsingskader risicoregelingen dat na instemming door de Ministerraad aan beide Kamers gestuurd wordt. Op 25 april is het toetsingskader geaccordeerd in de Ministerraad. Het toetsingskader risicoregelingen Rijksoverheid, inzake de verlenging tot en met 1 juli 2026 van de regeling GO, bied ik uw Kamer hierbij aan. 

Dit toetsingskader is ook aan de Eerste Kamer aangeboden.





Dirk Beljaarts
Minister van Economische Zaken

	
	Pagina 1 van 1






	
	Pagina 2 van 2



image1.png
Ministerie van Economische Zaken





 

> Retouradres Postbus 20401 2500 EK Den Haag  

 

De Voorzitter van de Tweede Kamer   der Staten - Generaal   Prinses Irenestraat 6   2595 BD    DEN HAAG    

 

Datum  25 april 2025  

Betreft  Aanbieding toetsingskader risicoregelingen Rijksoverheid en  conceptregeling inzake de verlenging van de subsidiemodule s   Garantie  Ondernemingsfinanciering  

 

 Pagina   1   van   1  

                

Directoraat - generaal  Bedrijfsleven & Innovatie   Directie Ondernemerschap   Bezoekadres   Bezuidenhoutseweg 73   2594 AC Den Haag   Postadres   Postbus 20401   2500 E K   Den Haag   Overheidsidentificatienr   00000001003214369000   T   070 379 8911 (algemeen)   F   0 70 378 6100   (algemeen)   www.rijksoverheid.nl/ez  

 

Ons kenmerk     DGBI - O   /  98028516   Bijlage(n)   2  

Geachte Voorzitter,      Hierbij bied ik uw Kamer  aan  de conceptregeling houdende wijziging van de  Regeling nationale EZK -   en LNV - subsidies (RNES), in verband met de verlenging  van de subsidiemodule Garantie Ondernemingsfinanciering (GO) en Garantstelling  gericht op bankgaranties (samen aangeuid als subsidiem odules GO) die  zijn    opgenomen in titel 3.13 en 3.14 van de RNES.      Deze voorlegging geschiedt in het kader van de voorhangprocedure, bedoeld in  artikel 4.10, zevende lid, van de Comptabiliteitswet 2016. Dit artikel noemt een  termijn van 30 dagen en biedt uw Kamer de gelegenheid zich uit te spreken over  de conceptregeling  voordat deze gepubliceerd zal worden. In verband met het  meireces zal de voorhangprocedure  eindigen   op  11   juni 2025.       De vervaldatum van de subsidiemodules GO wordt verschoven naar 1 juli 2026.  Het garantieplafond, het jaarlijks maximaal onder te brengen garantgestelde  krediet, gaat van € 400 miljoen naar € 200 miljoen. Hiermee wordt het risico van  de Staat gereduceerd.      Op grond van de subsidiemodules GO kunnen financiers 50 procent staatsgarantie  verkrijgen  op bancaire leningen en bankgarantiefaciliteiten vanaf € 1,5 miljoen tot  € 150 miljoen per onderneming. Het doel van de subsidiemodules GO is   het  stimuleren van    kredietverlening aan het midden -   en grootbedrijf, die zonder  garantie niet of slechts gedeeltelijk tot stand zou komen. Voorwaarden zijn dat de  onderneming (in de kern) gezond is en voldoende continuïteits -   en  rentabiliteitsperspectief heeft.      Momenteel loopt er een beleidsevalu a tie naar de doeltreffend heid   en   de   doelmatigheid van de subsidiemodules GO. De evaluatie wordt naar verwachting  in april 2025 afgerond, dus de resultaten zullen   door de voorhangperiode   te laat  komen voor de besluitvorming over de toekomst van de regeling. Om de evaluatie  te voltooien, de uitkomst hiervan in samenhang met de  uitkomsten van het   IBO - bedrijfsfinanciering op zorgvuldige wijze te bezien en de regeling te herijken,  worden de subsidiemodules GO met een jaar verle ngd tot 1 juli 2026.  

