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Hierbij informeer ik uw Kamer over de voorgenomen Nederlandse standpunten inzake de onderwerpen die ter stemming worden voorgelegd aan het eerstvolgende Standing Committee on Plants, Animals, Food and Feed (SCoPAFF) over regelgeving voor gewasbescherming. Het overleg vindt plaats op 14 en 15 mei 2025. De standpunten zijn ambtelijk voorbereid met de ministeries van Infrastructuur en Waterstaat (lenW), Sociale Zaken en Werkgelegenheid (SZW) en Volksgezondheid, Welzijn en Sport (VWS), op basis van advisering door het College voor de toelating van gewasbeschermingsmiddelen en biociden (Ctgb).
De onderstaande punten staan op de agenda ter (mogelijke) stemming (de zogenaamde B-punten).
Wijziging van de etiketteringsvoorschriften voor gewasbeschermingsmiddelen
De Europese Commissie (EC) stelt voor de huidige voorschriften over de etikettering van gewasbeschermingsmiddelen te herzien. Belangrijkste wijzigingen zijn de verplichting voor de toelatinghouder tot het ter beschikking stellen van een digitale versie van het etiket, het opnemen van een kleurenschema op basis van het gevaarsprofiel van de werkzame stof(fen) in het middel en het opnemen van een bijenpictogram voor middelen die bij verkeerd gebruik gevaarlijk kunnen zijn voor bijen. Verder zijn de lijsten bijgewerkt met geharmoniseerde attenderings- en risicoreducerende zinnen die lidstaten bij de toelating kunnen voorschrijven. Het Ctgb adviseert positief op dit voorstel. De Nederlandse delegatie is voornemens om in te stemmen met het voorstel van de EC.

De stof Quinolin-8-ol (8-hydroxyquinoline)
Deze stof wordt gebruikt als fungicide en bactericide. In Nederland zijn geen middelen op basis van deze stof toegelaten. De EC stelt voor de goedkeuring van de stof te hernieuwen en te classificeren als een kandidaatstof voor vervanging. De stof voldoet alleen aan de voorwaarden voor goedkeuring wanneer het gebruik 
ervan alleen leidt tot verwaarloosbare blootstelling van de mens. Daarom stelt de EC voor om de stof alleen goed te keuren voor professioneel gebruik in kassen met gebruik van druppelirrigatie. Daarnaast dient toepassing plaats te vinden aan de hand van een gesloten vulsysteem en moet een minimale wachttijd worden gehanteerd van 22 dagen tot de oogst. Vervolgens mag de grond uit de kas pas een jaar na het laatste gebruik worden gebruikt buiten de kas om eventuele effecten op bodemorganismen te voorkomen. Het Ctgb adviseert positief op dit voorstel. De Nederlandse delegatie is voornemens om in te stemmen met het voorstel van de EC.
De laagrisicco stof Lysate of Willaertia magna
Deze nieuwe stof betreft een lysaat (vrijgekomen inhoud van kapotgemaakte cellen) van de amoebe Willaertia magna. Het beoogde gebruik van de stof is als fungicide op druivenplanten. De EC stelt voor om de stof goed te keuren als laagrisico stof. Het Ctgb adviseert positief op dit voorstel. De Nederlandse delegatie is voornemens om in te stemmen met het voorstel van de EC.

De minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur,
F.M. Wiersma








