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Geachte Voorzitter,

Op 8 april 2025 heeft de Kamer een motie van de leden Podt en Vedder aangenomen over het maximaal benutten van de Bean Deal voor de Nationale Eiwitstrategie en om met ketenpartijen te werken aan ketenafspraken (Kamerstuk 30252-203 tvv 30252-197). Deze motie heb ik tijdens het tweeminuten debat Landbouw, klimaat en voedsel van 27 maart 2025 ontraden en daarom informeer ik u zoals gebruikelijk over de wijze waarop ik uitvoering zal geven aan de motie. 

De motie verzoekt de regering om een zeer actieve rol in te nemen zodat de Bean Deal maximaal wordt benut voor de Nationale Eiwitstrategie met als voordeel lokale eiwitproductie en verzoekt de regering om met agrariërs en afnemers te werken aan ketenafspraken om de afzet van eiwitgewassen te garanderen en het verdienmodel te versterken.

De onderwerpen uit de betreffende motie overlappen deels met de reikwijdte van de motie-Beckerman om de teelt van soja en andere eiwitrijke gewassen binnen Nederland te bevorderen en te zorgen dat het aantrekkelijker wordt deze producten meer te gebruiken dan de geïmporteerde van buiten de EU, (Kamerstuk 36518-12). 

Als onderdeel van de in 2020 gelanceerde Nationale Eiwit Strategie (NES) is in 2022 een Green Deal Vlinderbloemigen (oftewe de Bean Deal) opgezet. 
56 partijen uit de gehele eiwitketen (rijksoverheid, regionale overheden en ketenpartijen) zijn in 2022 toegetreden tot de Bean Deal en per januari 2024 zijn er 16 nieuwe partijen toegetreden. Doel van de Bean Deal is opschaling van de Nederlandse teelt en verwerking van eiwitrijke gewassen, primair bestemd voor humane consumptie, met een focus op stikstofbindende vlinderbloemigen. Met de deelnemende partijen is afgesproken dat de Bean Deal eindigt op 14 juli 2025.  

In januari 2025 heb ik de ketenregisseur Bean Deal opdracht geven om in de laatste zes maanden van de Bean Deal te werken aan een afronding van de huidige samenwerking en om een toekomstvisie op te laten stellen. Dit houdt in dat mogelijke scenario’s voor na 14 juli 2025 in kaart worden gebracht en deze scenario’s op hoofdlijnen worden uitgewerkt en gepresenteerd aan de deelnemende partijen van de Bean Deal. Ketensamenwerking, ketenafspraken en verdienmodel zullen in de toekomstvisie mee worden genomen. 

[bookmark: _Hlk195609706]Op basis van deze toekomstvisie zal ik onderzoeken met welke acties de teelt en afzet van eiwitrijke gewassen, binnen de daarvoor beschikbare financiële middelen, gestimuleerd kunnen worden. Voor het einde van 2025 zal ik u hierover informeren.  

Hoogachtend,





Femke Marije Wiersma
Minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur
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