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Mede namens de minister van Justitie en Veiligheid informeren wij u over de investeringen in de Koninklijke Marechaussee (KMar) in het kader van de Grenspolitietaak. Deze brief is een aanvulling op de brief van het kabinet ‘Aanvullende investeringen Defensie (Kamerstuk 36600-X, nr. 22, d.d. 11 november 2024), waarin de versterking van het grensproces wordt aangekondigd.  
Zoals genoemd in het Hoofdlijnenakkoord (bijlage bij Kamerstuk 36471, nr. 37) en het Regeerprogramma (bijlage bij Kamerstuk 36471, nr. 96) is het versterken van het grensproces één van de prioriteiten van het kabinet. Met het versterken van het grensproces beoogt het kabinet het vergroten van de nationale veiligheid en het voorkomen van irreguliere migratie. Hiertoe is de begroting gewijzigd. De KMar krijgt hiermee additioneel geld: een oplopende reeks van €45 miljoen in 2025 tot €151 miljoen vanaf 2029. De versterking van de grenspolitietaak vindt plaats onder regie van de minister van Asiel en Migratie in nauwe samenwerking met de ministers van Justitie en Veiligheid en Defensie.  
Met het versterken van de KMar investeert het kabinet in het tegengaan van illegale migratie, zowel aan de Nederlandse binnengrenzen, de buitengrens van het Schengengebied als in Caribisch Nederland. Aan de Nederlandse grenzen wordt de controle geïntensiveerd binnen de kaders van de Schengengrenscode. Het investeren in grenstoezicht is noodzakelijk om Nederland en het Schengengebied veilig, open en welvarend te houden. 
Tevens wordt focus gelegd op de aanpak van mensensmokkel, eveneens een prioriteit van het kabinet. De KMar krijgt extra middelen om, door informatiegestuurd optreden, gericht mensensmokkel aan te kunnen pakken. Met de inzet van deze middelen wordt de opsporings- en inlichtingencapaciteit van de KMar versterkt.
Naast het vergroten van personele capaciteit, investeert de KMar nadrukkelijk in data-gedreven en informatiegestuurde grenscontroles en het inzetten op innovaties. Investeringen worden onder andere gedaan ter versterking van het geïntegreerd grensbeheer van Nederland, met name in de digitalisering van het grensproces en het gebruik van innovatieve methoden, middelen en sensoren. Hierdoor kan er tot een effectievere selectie worden gekomen, waardoor met de beschikbare capaciteit gerichtere controles kunnen worden uitgevoerd.

Daarnaast versterkt de KMar de inzet van grenswachters onder de vlag van Frontex en plaatst Nederland liaisonofficieren bij Frontex. Tot slot investeert de KMar in handhaving en toezicht op de kleinere luchthavens en bij de pleziervaart. 
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