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Tijdens de procedurevergadering van 8 april jl. heeft de vaste commissie voor Economische Zaken mij verzocht een reactie te geven op de brief van PriceWaterhouseCoopers (PwC) te Amsterdam d.d. 24 maart 2025 over “Aanbieding onderzoek ‘Future-proofing the Dutch Economy: Key Industries for Resilient Growth’ van PwC”. 
Het onderzoek van PwC biedt nuttige en herkenbare inzichten die ik meeneem bij de uitwerking van de Productiviteitsagenda en de Ruimtelijke Economische Visie. Deze twee beleidsstukken deel ik naar verwachting voor het zomerreces met uw Kamer. 
De Productiviteitsagenda en de Ruimtelijke Economische Visie raken aan de thematiek die PwC aanhaalt in hun onderzoek. Denk hierbij aan de verhoging van de arbeidsproductiviteit via algemeen beleid en sectorale aandacht en vraagstukken rondom ruimtelijke ordening. Hier speelt de overheid een belangrijke rol en het kabinet heeft, zoals ook beschreven in het regeerprogramma, hier ook ambities op. Verschillende sectoren dragen op hun eigen manier bij aan de welvaart van Nederland. Het kabinet is van mening dat het niet aan de overheid is om te definiëren en dicteren voor welke sectoren er plaats is in de Nederlandse economie. Het kabinet stuurt daarentegen op de juiste randvoorwaarden en het wegnemen van barrières om zo een concurrerende, innovatieve en weerbare economie te faciliteren met verdienkansen voor ondernemers.

De minister van Economische Zaken,
D.S. Beljaarts





