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Op 27 maart jl. kondigde ik onderzoek aan naar aanleiding van de vondst van videobeelden gemaakt vanuit een Nederlandse F-16, de ochtend na de wapeninzet tegen een ISIS-autobommenfabriek in Hawija in de nacht van 2 op 3 juni 2015 (Kamerstuk 27925, nr. 986).
Op 11 april jl. heb ik u gemeld dat ik onderzoek zal laten uitvoeren door een externe en onafhankelijke commissie (Kamerstuk 27925, nr. 989). Hierbij doe ik u het instellingsbesluit van de Commissie van onderzoek teruggevonden F-16 videobeelden Hawija (Irak) toekomen. 
De Commissie bestaat uit de leden dhr. Harm Brouwer, tevens voorzitter, en dhr. Aad Meijboom. Zij nemen op persoonlijke titel zitting in de Commissie en oefenen hun functie onafhankelijk en onpartijdig uit. De Commissie zal bij de uitvoering worden ondersteund door een secretariaat, waaronder onderzoekers, met aan het hoofd een secretaris. De Commissie brengt uiterlijk 31 december 2025 of zoveel eerder als mogelijk haar eindrapport aan mij uit.
Uw Kamer zal over de uitkomsten van het onderzoek worden geïnformeerd. 
De minister van Defensie,
R.P. Brekelmans




