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Op 29 april jl. heeft het lid Baudet (FvD) verzocht om alle relevante informatie die in de Ministeriële Commissie Economie en Natuurherstel (MCEN) geagendeerd is geweest te ontvangen. Op 2 mei jl. heb ik uw Kamer middels een brief laten weten dat het kabinet een zorgvuldige afweging hieromtrent wilde maken. 

[bookmark: _Hlk198020348]De uitkomst van deze afweging is dat het kabinet achtenwintig documenten die in het kader van de MCEN geagendeerd zijn geweest met uw Kamer deelt. De documenten zijn ambtelijk voorbereid en door mij ingebracht in de MCEN ten behoeve van het voeren van een politieke discussie. Deze stukken betreffen dus nog geen politiek gedragen uitkomsten. De politiek gedragen uitkomsten zijn terug te vinden in de Kamerbrief “Startpakket Nederland van het slot“ van 25 april 2025 (Kamerstuk 35 334, nr. 362). Voor verdere besluitvorming behoeven de maatregelen zoals ook benoemd in de brief van 25 april verdere uitwerking, zowel inhoudelijk als budgettair. 

Bij het besluit om deze stukken te delen is gestreefd naar maximale transparantie zonder afbreuk te doen aan de belangen van derden, de eenheid van het kabinetsbeleid, het belang van de staat in lopende procedures en de bescherming van de persoonlijke levenssfeer. In de bijlage is een overzicht opgenomen van alle stukken die geagendeerd zijn geweest, waarbij is aangegeven welke delen verstrekt en/of gelakt zijn en ook met welke reden. 

De minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur,
F.M. Wiersma




