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Nr. 6		BRIEF VAN DE VASTE COMMISSIE VOOR EUROPESE ZAKEN

Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal 

Den Haag, 15 mei 2025


Hierbij meld ik u dat de vaste commissie voor Financiën heeft geadviseerd het parlementair behandelvoorbehoud zoals vastgesteld bij het EU-voorstel Omnibus I (CSRD & CSDDD) (COM (2025) 80) en COM (2025) 81) (Kamerstuk 367 12, nr. 1), met de volgende afspraken formeel te beëindigen:

De minister van Financiën zal de Kamer:
· gedurende de onderhandelingen over het wetsvoorstel Omnibus-I in Brussel informeren over de voortgang van de onderhandelingen, middels de reguliere geannoteerde agenda's bij, of verslagen van, de Eurogroep/Ecofinraad;
· tijdig informeren wanneer wordt voorzien dat in de onderhandelingen zal moeten worden afgeweken van het kabinetsstandpunt zoals weergegeven in het BNC-fiche en/of nadien vastgelegd met de Kamer (bijvoorbeeld in toezeggingen en moties); 
· tijdig informeren wanneer er substantiële nieuwe elementen aan de oorspronkelijke voorstellen worden toegevoegd of belangrijke elementen worden verwijderd tijdens de EU-onderhandelingen; 
· tijdig informeren zodra een akkoord aanstaande is, zodat dit in concept kan worden bestudeerd en besproken;
· tijdig zal informeren over de samenhang met de reeds lopende Nederlandse implementatie van de huidige de Corporate Sustainability Reporting Directive (CSRD).

De vastgestelde afspraken zijn in bijgaande conceptbrief aan de minister van Financiën vastgelegd[footnoteRef:1]. Met deze afspraken heeft de minister bij brief van 11 april 2025 (Kamerstuk 367 12, nr. 3) ingestemd. De minister heeft vervolgens bij brief van 6 mei 2025 (Kamerstuk 22 112, nr. 4047) gereageerd op de in het kader van een schriftelijk overleg aan hem voorgelegde vragen en opmerkingen over het BNC-fiche met betrekking tot het EU-voorstel Omnibus I (CSRD & CSDDD) (COM (2025) 80) en COM (2025 )81). [1:  Raadpleegbaar via www.tweedekamer.nl] 


Namens de vaste commissie voor Europese Zaken verzoek ik u dit advies en de bijgaande conceptbrief ter besluitvorming aan de Tweede Kamer voor te leggen.

De voorzitter van de vaste commissie voor Europese Zaken,
Van der Plas

