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Hierbij bied ik u aan de conceptregeling, houdende wijziging van de Subsidieregeling donatie in ziekenhuizen in verband met verlenging van de werkingsduur.

De voorlegging geschiedt in het kader van de wettelijk voorgeschreven voorhangprocedure (artikel 4.10, zevende lid, van de Comptabiliteitswet 2016) en biedt uw Kamer de mogelijkheid zich uit te spreken over de wijziging voordat ik deze zal ondertekenen en ter publicatie aan de Staatscourant zendt. 

Op grond van de aangehaalde bepaling onderteken ik de regeling niet eerder dan 30 dagen nadat de ontwerpregeling aan uw Kamer is voorgelegd. Een conceptversie van de beoogde regeling is als bijlage toegevoegd. Er wordt gestreefd naar inwerkingtreding van de regeling met ingang van 1 januari 2026.

Aanleiding

De subsidieregeling kent op dit moment een vervaldatum van 31 december 2025. Onderhavige regeling voorziet in verlenging van de subsidieregeling tot en met 
31 december 2027.

Ik ben voornemens om de subsidieregeling te verlengen, zodat subsidiering van de in donatiezorg gespecialiseerde professionals (zorgmedewerkers die veel kennis en ervaring opdoen en hebben opgedaan op het gebied van orgaan- en/of weefseldonatie) mogelijk blijft. Tegelijkertijd onderzoek ik of de via deze subsidieregeling gefinancierde functies op termijn op een andere wijze gefinancierd kunnen worden. Dit uit oogpunt van vermindering van administratieve lasten voor ziekenhuizen en vereenvoudiging van de bekostiging in de donatieketen.



Ik hoop u op deze wijze voldoende te hebben geïnformeerd over de voorgenomen verlenging van de subsidieregeling.


De minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
M. Agema

Ter griffie van de Tweede Kamer der 
Staten-Generaal ontvangen op 15 mei 2025.
De wens om over de voorgenomen
voordracht voor de vast te stellen
ministeriële regeling nadere inlichtingen
te ontvangen kan door of namens de
Kamer of door ten minste dertig leden
van de Kamer te kennen worden 
gegeven uiterlijk op 14 juni 2025.

De voordracht voor de vast te stellen ministeriële
regeling kan niet eerder worden gedaan dan op 15 juni 2025
dan wel binnen veertien dagen
na het verstrekken van de in de vorige volzin
bedoelde inlichtingen.



