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Geachte voorzitter,

Naar aanleiding van de voortgang van de Raadsonderhandelingen in het herzieningstraject van de Europese geneesmiddelenwetgeving, bied ik uw Kamer hierbij een vertrouwelijke inzage aan van de brief betreffende het voorlopige onderhandelingsmandaat voor de trilogen tussen Raad van de Europese Unie, Europees Parlement en Europese Commissie.

Ik heb met uw Kamer de afspraak om haar te informeren wanneer zich belangrijke stappen in de voortgang van de onderhandelingen voortdoen. Zo wordt naar verwachting het onderhandelingsmandaat op basis van de compromistekst geagendeerd op de vergadering van het Comité van Permanente Vertegenwoordigers (COREPER) van 21 mei a.s. Via deze vertrouwelijke brief wil ik gehoor geven aan de informatieafspraak en wil ik mijn voornemens en positie binnen de onderhandelingen delen met de Kamer. 

Een compromistekst vanuit de onderhandelingen wordt openbaar op de datum van de vergadering van het COREPER. Het bekend maken van de inhoud van vertrouwelijke documenten, in dit geval voorafgaande aan de formele publicatie hiervan, acht ik onwenselijk. Om die reden is gekozen voor een vertrouwelijke inzage van mijn brief. 

Hoogachtend,

de minister van Volksgezondheid, 
Welzijn en Sport,






Fleur Agema
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