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De vaste commissie voor Binnenlandse Zaken heeft tijdens de procedurevergadering op 27 maart 2025 besloten een technische briefing te organiseren over de Contourennota constitutionele toetsing.[footnoteRef:2] De technische briefing vindt plaats op 21 mei 2025. U heeft de Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en de Staatssecretaris Rechtsbescherming verzocht toestemming te verlenen om ambtenaren van het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en het ministerie van Justitie en Veiligheid te laten deelnemen aan deze technische briefing.  [2:  Kamerstukken II 2024/25, 36600 VII, nr. 129.] 


Hierbij geeft de Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties toestemming dat een coördinerend beleidsmedewerker en een beleidsmedewerker van de directie Constitutionele Zaken en Wetgeving (ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties) deelnemen aan de technische briefing. 

De Staatssecretaris Rechtsbescherming geeft hierbij toestemming aan de plv. directeur/afdelingshoofd van de directie Rechtsbestel (ministerie van Justitie en Veiligheid) en een raadadviseur van de directie Wetgeving en Juridische Zaken (ministerie van Justitie en Veiligheid) om deel te nemen aan de technische briefing.

Gelet op het verzoek van uw commissie om tijdens de technische briefing in ieder geval ook in te gaan op nadere keuzes die op grond van de Contourennota nog gemaakt gaan worden, plaatsen we op voorhand de kanttekening dat ambtenaren geen antwoord kunnen geven op vragen naar keuzes die nog door het kabinet gemaakt moeten worden. Wij gaan ervan uit dat uw commissie daar rekening mee houdt.

De Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, 





J.J.M. Uitermark


De Staatssecretaris Rechtsbescherming,





T.H.D. Struycken
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