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In de procedurevergadering van 23 april 2025, heeft de commissie van Infrastructuur en Waterstaat van de Tweede Kamer verzocht (kenmerk 2025Z06739/2025D18438) om een reactie op de brief die zij heeft ontvangen van een burger inzake een algeheel vuurwerkverbod, voorafgaand aan het plenaire debat op 3 april jl. ter behandeling van het initiatiefwetsvoorstel Wet veilige jaarwisseling van de leden Klaver (PvdA/GL) en Ouwehand (PvdD).

Met een inventarisatie van nieuwsberichten hoopt de briefschrijver dat deze brief kan bijdragen aan de besluitvorming van de Tweede Kamer en wordt gepleit om direct een algeheel landelijk vuurwerkverbod in te stellen.

In reactie op de brief kan ik aangeven dat momenteel in samenwerking met de minister van Justitie en Veiligheid uitvoering wordt gegeven aan de voorbereidingen voor de uitvoering van de Wet veilige jaarwisseling. Dit gebeurt met inachtneming van door de Tweede Kamer aangenomen amendementen en moties. Op dit moment ligt de Wet veilige jaarwisseling voor in de Eerste Kamer. Afhankelijk van de uitkomsten van de behandeling zullen de procedures voor de uitvoering van de wet worden ingezet.  

De staatssecretaris van Infrastructuur en Waterstaat,
C.A. Jansen
 




