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Evalueren is essentieel voor een lerende overheid. Bereikt beleid het gewenste effect? Gaat dat tegen de laagst mogelijke kosten? En wat is de impact van het overheidsoptreden op de doelgroep? Evaluaties verschaffen burgers, bedrijven, beleidsmakers en uw Kamer inzicht in de effecten en knelpunten van het gevoerde beleid en daarmee de besteding van publieke middelen. De geleerde lessen komen weer aan bod bij de ontwikkeling van nieuw beleid. Zo kan de kwaliteit van publieke voorzieningen, beleid en regelgeving steeds verder worden aangescherpt.  
[bookmark: _Hlk197005685]Ik vind het belangrijk om de aanbevelingen van evaluaties mee te nemen in de (door)ontwikkeling van beleid en uw Kamer hierbij te betrekken. Deze brief bevat een overzicht van de opvolging van de in de kabinetsreactie overgenomen aanbevelingen van de Periodieke rapportages en beleidsdoorlichtingen die vorig jaar zijn uitgevoerd binnen mijn departement. Deze evaluaties brengen ten minste elke zeven jaar de opgedane inzichten op een beleidsthema samen. Door de opvolging van Periodieke rapportages en beleidsdoorlichtingen te volgen, blijven de aanbevelingen van deze evaluaties onder de aandacht, en kan de voortgang meegenomen worden in beleidsdiscussies en besluitvorming. Deze brief geeft invulling aan de acties die in de brief Versterking rijksbrede evaluatiestelsel (Kamerstuk 31865, nr. 267) worden aangekondigd, naar aanleiding van de motie-Van Vroonhoven/Vermeer (19 december 2023; Kamerstuk 36470, nr. 6). 
In aanvulling op het jaarverslag 2024 stuur ik u dit jaar de opvolging van de Periodieke rapportages en beleidsdoorlichtingen die vorig jaar zijn uitgevoerd. Vanaf nu zal ik uw Kamer jaarlijks informeren over de opvolging van deze evaluaties, en de Periodieke rapportages die nadien worden afgerond toevoegen. In 2024 zijn binnen mijn departement de Periodieke rapportage Kasbeheer en de beleidsdoorlichting Toezicht Belastingdienst afgerond. Zoals aangegeven in de Kamerbrief van 9 december 2024 (Kamerstuk 36600-IX, nr. 30), vindt de afronding van de Periodieke rapportage Stabiele, integere en betrouwbare financiële markten later plaats dan gepland. Daarom is het ten tijde van de jaarverantwoording over 2024 nog niet mogelijk over de opvolging van deze evaluatie te rapporteren. Vanaf volgend jaar zal uw Kamer over de opvolging van deze Periodieke rapportage worden geïnformeerd.

De minister van Financiën,
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