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Aanleiding 
De vaste commissie voor Klimaat en Groene Groei heeft tijdens de strategische procedurevergadering van 18 december 2024 besloten een commissiedebat over de kosten en impact van klimaatverandering in te plannen, na een gelijknamig rondetafelgesprek. Dit debat zal na de zomer plaatsvinden. De leden Rooderkerk, Postma en Kröger doen in dit kader het voorstel om een brief over dit onderwerp te vragen aan het kabinet. Deze brief kan dan geagendeerd worden voor het betreffende commissiedebat.

De impact van klimaatverandering raakt zowel aan klimaatmitigatie als aan klimaatadaptatie. Het beleid ten aanzien van klimaatmitigatie is de verantwoordelijkheid van de minister van Klimaat en Groene Groei. Het klimaatadaptatiebeleid behoort tot de verantwoordelijkheid van de minister van Infrastructuur en Waterstaat. Het verzoek aan beide ministers is om de Kamer vóór 1 september 2025 te informeren over de wijze waarop het kabinet de impact van klimaatverandering meeneemt in het mitigatie- en het adaptatiebeleid. Het voorstel voor een verzoek, met bijbehorende vragen aan de ministers, is weergegeven op pagina 2 van deze notitie.

	Beslispunt:
· Instemmen met het verzoek aan de minister van Klimaat en Groene Groei en de minister van Infrastructuur en Waterstaat om de Kamer vóór 1 september 2025 per brief te informeren over de wijze waarop het kabinet de kosten en impact van klimaatverandering meeneemt in het beleid.






Aan de minister van Klimaat en Groene Groei, en
de minister van Infrastructuur en Waterstaat


Den Haag, x mei 2025


Betreft: informatieverzoek over de kosten en impact van klimaatverandering

Geachte mevrouw Hermans en geachte heer Madlener,

Onlangs werd bekend dat 2024 het warmste jaar ooit gemeten was en dat Europa het snelst opwarmt van alle continenten op aarde. De zeespiegel stijgt en weersextremen – zoals intense hittegolven, langdurige droogte, extreme regenval – komen steeds vaker voor. Ook in Nederland. Klimaatverandering leidt tot economische en maatschappelijke schade. De vaste commissie voor Klimaat en Groene Groei sprak hierover met experts in een rondetafelgesprek op 26 maart 2025. De experts die deelnamen aan het rondetafelgesprek maakten duidelijk dat klimaatverandering niet alleen een vraagstuk is van de toekomst, maar nu al het dagelijks leven van mensen aanzienlijk kan verstoren. Zonder ingrijpen zal de schade door klimaatverandering immens zijn. Geschat wordt dat de kosten grofweg 20% van het BBP in 2050 kunnen bedragen. 

[bookmark: _Hlk196402489]Deze signalen zijn voor de vaste commissie voor Klimaat en Groene Groei aanleiding om u te vragen om de Kamer te informeren over de wijze waarop het kabinet de impact van klimaatverandering meeneemt in het mitigatie- en het adaptatiebeleid. Het verzoek is om een brief te sturen waarin u aangeeft:
· wat uw reactie is op het recent verschenen rapport van de EU Copernicus klimaatdienst en de Wereld Meteorologische Organisatie over klimaatverandering en wat de bevindingen betekenen voor het kabinetsbeleid;
· met welke klimaatscenario’s het kabinet rekening houdt bij het vormgeven van het beleid;
· in hoeverre het kabinet in beeld heeft wat de economische en maatschappelijke schade door klimaatverandering is, in aard en omvang, en wat de verwachtingen zijn voor 2050;
· welke strategie het kabinet volgt om schade door klimaatverandering zoveel mogelijk tegen te gaan; 
· in hoeverre de kosten en impact van klimaatverandering onderdeel zijn van de besluitvorming over mitigerende maatregelen (zodat de baten, in de vorm van vermeden kosten, inzichtelijk zijn en kunnen worden meegewogen).

De commissie heeft besloten een commissiedebat over de kosten en impact van klimaatverandering in te plannen. De commissie ontvangt uw brief graag vóór 1 september 2025, zodat deze bij het betreffende debat betrokken kan worden.

Hoogachtend,
De griffier van de vaste commissie voor klimaat en groene groei
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