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[bookmark: _Hlk195263535]36 707	Wijziging van wetten op het terrein van onderwijs, cultuur en wetenschap in verband met het repareren van wetstechnische en redactionele vergissingen en verschrijvingen (Reparatiewet OCW 20##)


Nr. 7	NOTA NAAR AANLEIDING VAN HET VERSLAG
Ontvangen 27 mei 2025


[bookmark: _Hlk195263549]De regering dankt de vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap voor de schriftelijke inbreng bij het wetsvoorstel tot wijziging van wetten op het terrein van onderwijs, cultuur en wetenschap in verband met het repareren van wetstechnische en redactionele vergissingen en verschrijvingen (Reparatiewet OCW 20##).

Deze nota naar aanleiding van het verslag volgt de indeling van het verslag. 

I. ALGEMEEN DEEL 

[bookmark: _Hlk195263458]De leden van de GroenLinks-PvdA-fractie vragen waarom de regering nog geen voorstel naar de Kamer heeft gestuurd om de verhoging van de btw op boeken, kranten, cultuur, media en sport terug te draaien. Hoewel het Belastingplan 2025 voorziet in een verhoging van de btw op culturele goederen en diensten van 9 procent naar 21 procent per 1 januari 2026, wordt deze maatregel niet langer parlementair voldoende ondersteund, zo constateren deze leden. Zij zijn blij dat een meerderheid in de Kamer inmiddels overtuigd is van de ongekend schadelijke gevolgen van een dergelijke btw-verhoging voor de toegang tot kunst, cultuur en media en daarmee voor de Nederlandse samenleving. Hoe verhoudt de regering zich tot de meerderheidsopvatting dat het lage btw-tarief voor cultuur, sport en media moet worden behouden? Kan de regering aangeven wat de stand van de besluitvorming op dit moment is, welke dekkingsmogelijkheden bestaan voor deze instandhouding en wanneer de regering denkt de door de Kamer gewenste reparatie van de voorgenomen btw-verhoging door te voeren? 

Tot slot vragen de leden van GroenLinks-PvdA aandacht voor de zorgen die zijn ontstaan bij de betreffende sectoren zelf. De politieke belofte was namelijk dat de btw-verhoging van €1,3 miljard volledig en definitief van tafel zou gaan. Echter, deze sectoren lezen nu geruchten in de krant dat ze misschien nog een jaar in onzekerheid worden gehouden over de btw-verhoging. Kan de regering deze mensen geruststellen en aangeven dat de hele €1,3 miljard aan btw-verhoging daadwerkelijk structureel van tafel is?
[bookmark: _Hlk195263616]
De verhoging van de btw op boeken, kranten, cultuur, media en sport is onderdeel van het rijksbrede Belastingplan 2025. Een dergelijke belastingmaatregel past niet in onderhavige Reparatiewet OCW 20##, waarmee slechts wetstechnische en redactionele vergissingen en verschrijvingen op het terrein van onderwijs, cultuur en wetenschap worden gerepareerd. Conform motie Van Dijk c.s.[footnoteRef:1] heeft de regering de Kamer via de Voorjaarsnota 2025 geïnformeerd over het terugdraaien van de verhoging van het btw-tarief op culturele goederen en diensten. De regering heeft in de Voorjaarsnota 2025 voorgesteld om deze verhoging terug te draaien.[footnoteRef:2] [1:  Kamerstukken II 2024/25, 36602, nr. 140. ]  [2:  Brief van de Minister van Financiën van 18 april 2025 (Kamerstukken II 2024/25, 36725, nr. 1)] 


De Minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
E.E.W. Bruins





