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Geachte Voorzitter, 

Mede namens de Staatssecretaris van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur informeer ik u hierbij over de door het kabinet vastgestelde actualisatie van de Ontwerp Mariene Strategie Deel 1 2024 - 2030.

De Ontwerp Mariene Strategie deel 1 is het eerste deel van de drie uit te brengen producten tijdens de derde implementatiecyclus van de Europese Kaderrichtlijn Mariene Strategie (2008/56/EG). Dit deel beschrijft de huidige milieutoestand, de (gewenste) goede milieutoestand en de milieudoelen die zijn gesteld om de goede milieutoestand te behalen of te behouden. Als gevolg van ingezet beleid is er op verschillende vlakken vooruitgang zichtbaar, maar de goede milieutoestand is nog niet behaald. 

Het ontwerp van de Mariene Strategie Deel 1 zal van 3 juni tot en met 14 juli 2025 ter inzage liggen. Dit geeft alle belanghebbenden de gelegenheid om inbreng te leveren. De Kamer wordt opnieuw geïnformeerd wanneer de Mariene Strategie Deel 1 definitief is vastgesteld, en voorafgaand aan verzending aan de Europese Commissie.

Het kabinet zal naar verwachting medio 2026 besluiten over de actualisatie van de Mariene Strategie Deel 2 (het KRM Monitoringprogramma). Eind 2027 besluit het kabinet over de Mariene Strategie Deel 3, het KRM-Programma van Maatregelen. De Mariene Strategie Deel 3 zal onderdeel uitmaken van het Programma Noordzee 2028-2032.
Hoogachtend,
DE MINISTER VAN INFRASTRUCTUUR EN WATERSTAAT,




Barry Madlener
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