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Hierbij informeer ik u dat de commissie van onderzoek over de Nederlandse wapeninzet tegen een ISIS-autobommenfabriek in Hawija in de nacht van 2 op 3 juni 2015, hierna de Commissie, mij op 22 mei jl. een brief heeft doen toekomen. In deze brief geeft de Commissie aan met een addendum te komen op haar rapport, en om die reden haar onderzoek te heropenen. Bij deze deel ik deze brief met uw Kamer.
De Commissie doet in haar brief een aantal verzoeken tot aanvullende informatie. Ook geeft de Commissie aan bereid te zijn advies en medewerking te geven aan de recentelijke ingestelde Commissie van onderzoek teruggevonden F-16 videobeelden Hawija (Irak). Dit aanbod zal ik doorgeleiden aan de voorzitter van deze onderzoekscommissie, dhr. Brouwer. Ten slotte biedt de Commissie aan het ministerie van advies te voorzien in het kader van de aanvullende tegemoetkoming voor de gemeenschap in Hawija.
Ik dank de Commissie voor de betrachte zorgvuldigheid en ik zeg haar de medewerking van het ministerie toe. Ook zal ik de Commissie consulteren bij het inventariseren van de mogelijkheden voor aanvullende tegemoetkoming. 
Uw Kamer wordt geïnformeerd zodra de Commissie het addendum op haar rapport aan mij heeft aangeboden.

De minister van Defensie,
R.P. Brekelmans





