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[bookmark: _GoBack]Geachte voorzitter,
Op 22 april jl. is de Kamer geïnformeerd over de instelling van de adviescommissie uitvoering programma Luchtruimherziening, de benoeming van de heer Jan Jacob van Dijk tot voorzitter en de afronding van de samenstelling van de commissie.

Hierbij informeer ik u dat, in overeenstemming met de staatssecretaris van Defensie, de volgende leden van de commissie door mij zijn benoemd op grond van hun deskundigheid, onafhankelijkheid en beschikbaarheid:
· Prof. Dr. Ir. Mirjam Snellen (Expertise: leefomgevingskwaliteit: luchtvaartgeluid)
· Prof. Dr. Frans Osinga (Expertise: militaire paraatheid)
· Dr. Ir. Vincent Meijer (Expertise : leefomgevingskwaliteit: klimaateffecten civiele luchtvaart)
· Ir. Joris Melkert (Expertise: luchtruimbeheer en -gebruik en luchtvaart)
Bij de benoeming van de commissie leden is het advies van de voorzitter gevolgd.

De adviescommissie heeft hiermee de expertise in huis om te adviseren over nut en noodzaak van de nieuwe luchtruimindeling aan de hand van het Schetsontwerp en de effectanalyses die in februari 2025 zijn gepubliceerd. Daarbij betrekt de commissie ook het gevolgde ontwerpproces. 

De commissie is gevraagd om een vertegenwoordiging van de brede omgeving te betrekken in een in te stellen klankbordgroep. Met dit onderdeel van de opgave wordt invulling gegeven aan het verzoek van de Kamer om representanten van bewonersgroepen te betrekken, mede in het licht van de motie van de leden van Dijk cs (Kamerstuk 2024/25, 31936, nr. 1187). 

De commissie is gevraagd om uiterlijk op 1 november 2025 het advies aan de minister van IenW aan te bieden. Het advies wordt door de ministeries van IenW en Defensie meegenomen bij het Voorlopig Ontwerp van de nieuwe luchtruimindeling in 2026. De Tweede Kamer wordt bij het Voorlopig Ontwerp in de gelegenheid gesteld om zich uit te spreken over de nieuwe indeling van het luchtruim. Daarna vindt de definitieve besluitvorming plaats.


Hoogachtend,
DE MINISTER VAN INFRASTRUCTUUR EN WATERSTAAT,




Barry Madlener
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