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Hierbij reageer ik mede namens de staatssecretaris Jeugd, Preventie en Sport (SJPS) op uw brief van 19 februari jongstleden, waarin u mij om een reactie vraagt op de brief van VNO-NCW te Den Haag d.d. 7 februari 2025, betreffende “Commentaar VNO-NCW en MKB-Nederland t.b.v. commissiedebat Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit (NVWA) d.d. 11 februari 2025” (Kamerstuk 33 835, nr. 248).

Allereerst wil ik VNO-NCW en MKB-Nederland hartelijk danken voor de brief die ik heb ontvangen. Inmiddels heeft de NVWA een goed gesprek met VNO/NCW gevoerd dat verhelderend heeft gewerkt. VNO-NCW en de NVWA hebben afgesproken om het gesprek voort te zetten. De NVWA is hier, in het licht van het gedeelde maatschappelijke belang dat gediend wordt, zeer toe bereid.

De NVWA ziet met haar toezicht toe op het beschermen van zeven publieke belangen: voedselveiligheid, dierenwelzijn, productveiligheid, tabaks- en alcoholontmoediging, diergezondheid, plantgezondheid, en natuur en milieu. Daarbij werkt de NVWA samen met verschillende stakeholders, ieder vanuit zijn eigen rol. Ook blijven wij als ministeries graag in verbinding met onze stakeholders. Vanuit mijn ministerie is daarom een Strategische Tafel ingericht, waar vanuit het ministerie van LVVN en van VWS en de NVWA op bestuurlijk niveau wordt gesproken met het bedrijfsleven. De afgelopen twee jaar zijn bij de Strategische Tafel en de regietafel met de NVWA, LVVN, VWS en het bedrijfsleven gesprekken gevoerd over doelmatigheidsverbeteringen bij de NVWA en in de keten. Wij zijn voornemens deze gesprekken op verschillende tafels en overleggen te blijven voeren en blijvend te investeren in verbeteringen.

VNO-NCW en MKB-Nederland benoemen het belang van het zo efficiënt en doelmatig mogelijk werken door de NVWA. Het toezicht van de NVWA neemt in de grote logistieke processen een belangrijke plek in en haar oordelen en daarbijhorende doorlooptijden zijn van grote invloed op het bedrijfsleven. Ik onderstreep dan ook het belang van doelmatig toezicht door de NVWA met behoud van de effectiviteit van het toezicht. De NVWA werkt daarom aan een meerjarenperspectief op doelmatigheid. 


VNO-NCW en MKB-Nederland geven daarnaast aan behoefte te hebben aan een gezamenlijk doelmatigheidstraject en stellen dat waar toezichthouders en sectoren samenwerken, grote successen worden behaald. Ik ben eveneens positief over de mogelijkheden die het in gezamenlijkheid werken aan doelmatigheidsverbeteringen biedt. NVWA, VWS en LVVN zien, net als het bedrijfsleven, een gedeeld belang bij snelle ketens, mét ruimte voor de juiste (goed geplande) controles, die zo spoedig mogelijk tot een betrouwbare uitslag leiden. 

Over het gewenste gezamenlijke doelmatigheidstraject zal het gesprek gevoerd worden aan de Strategische Tafel, waar ik eerder in deze brief reeds aan refereerde. De bespreking van de onderwerpen die voortkomen uit het klanttevredenheidsonderzoek, dat is uitgevoerd vanuit het bedrijfsleven, is inmiddels besproken aan deze Strategische Tafel. 

Het contact met VNO-NCW en het uitgevoerde klanttevredenheidsonderzoek zetten de NVWA aan om verder na te denken over het versterken en verbeteren van de wijze waarop – op een meer gestructureerde manier – een beeld opgehaald kan worden bij onze stakeholders over het presteren van de NVWA en over hoe de deelnemers in de keten elkaars handelen ervaren en waarderen. 

Ik vertrouw erop met deze reactie de aandachtspunten van VNO-NCW en MKB-Nederland en de overige sectorpartijen te hebben geadresseerd.

Voor de volledigheid vindt u bijgevoegd bij deze brief een afschrift van de reactie die namens het ministerie van LVVN, VWS en de NVWA is verstuurd aan VNO-NCW en de overige betrokken sectororganisaties.
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