


31288			Hoger Onderwijs-, Onderzoek- en Wetenschapsbeleid
29240			Veiligheid op school 
Nr. 1200	Brief van de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 27 mei 2025
	

Met deze brief informeer ik uw Kamer over de gebeurtenissen ten aanzien van de pro-Palestijnse demonstratie op de campus in Den Haag van de Universiteit Leiden op dinsdag 6 mei en een bezetting van een van de universiteitspanden van de Universiteit Utrecht door demonstranten op 19 mei jongstleden. Op beide instellingen konden een aantal colleges en andere lesactiviteiten geen doorgang vinden. Enkele colleges moesten worden gestopt en worden in de komende weken waar mogelijk opnieuw ingepland. Ik heb besloten uw Kamer te informeren met deze brief omdat deze instellingen te maken hebben gehad met een verstoring van het onderwijs en daarmee het onderwijs tijdelijk niet toegankelijk was voor studenten.[footnoteRef:1] Hieronder volgt een weergave van de gebeurtenissen op beide instellingen. [1:  Kamerstuk 36 560, VIII, nr. 13, Motie van het lid Martens-America over actief aan de Kamer rapporteren wanneer een onderwijsinstelling niet vrij, veilig of toegankelijk is voor studenten.] 


Universiteit Leiden Campus Den Haag
[bookmark: _Hlk197601570][bookmark: _Hlk197601639]Een groep van meer dan honderd pro-Palestijnse demonstranten is dinsdag 6 mei rond 13.00 uur bijeengekomen in gebouw Wijnhaven op de Campus Den Haag. Deelnemers scandeerden leuzen en hingen spandoeken op. Het overgrote deel van de deelnemers van de actie heeft het gebouw na korte tijd weer verlaten. Een klein deel weigerde echter om te vertrekken. Bovendien zijn door de demonstranten nooduitgangen gebarricadeerd en sloten van nooddeuren vernield. Hierdoor zag de universiteit zich genoodzaakt het gebouw te ontruimen.

Aan degenen die het gebouw bezetten is door de universiteit meerdere malen verzocht het gebouw te verlaten. Nadat de bezetters weigerden hieraan gehoor te geven, heeft de universiteit het beheer van het gebouw overgedragen aan de politie. Halverwege de middag heeft de politie vervolgens besloten het pand te ontruimen. 

[bookmark: _Hlk197601680]De politie heeft de bezetters die na vordering tot vertrek het pand niet wilden verlaten aangehouden. Ook buiten de universiteit zijn er diverse arrestaties verricht. De universiteit heeft direct aangifte gedaan tegen de bezetters. Binnen en buiten de universiteit heeft de politie in totaal 75 mensen aangehouden.[footnoteRef:2] [2:  De politie heeft 74 demonstranten aangehouden voor vernieling en één persoon voor doxing, het verspreiden van persoonsgegevens.] 


Universiteit Utrecht
Op maandag 19 mei vond een bezetting plaats van één van de universiteitspanden (Drift 13) van de Universiteit Utrecht door actievoerders die eisten dat de universiteit al haar banden met Israëlische instellingen verbreekt. Deze bezetting volgde op een meerdaags protest (vanaf 7 mei) op het binnenplein van de universiteitsbibliotheek. Bij de bezetting van Drift 13 werd onderwijs verstoord, de beveiliging had geen toegang tot het pand en er werden brandwerende deuren aan elkaar vastgebonden. Later bleek ook dat noodtrappen waren geblokkeerd en ramen waren dichtgebonden. Ondanks gesprekken die de universiteit met de actievoerders heeft gevoerd en herhaalde verzoeken om het pand vrijwillig te verlaten, werd daaraan geen gehoor gegeven. Het college van bestuur zag zich daarom genoodzaakt om het pand te vorderen en aangifte te doen van huisvredebreuk. Onder regie van de politie is het pand rond 19.00 uur ontruimd. Bij de ontruiming zijn volgens de berichtgeving 49 personen aangehouden.

Op vrijdag 16 mei was er ook sprake van verstoring van onderwijs op de Universiteit Utrecht door herhaaldelijk protest voor de deur van de universiteitsbibliotheek, omdat op een aantal momenten de deuren van de universiteitsbibliotheek gesloten moesten worden om een mogelijke bezetting te voorkomen. Deze protestacties kwamen eveneens voort vanuit het meerdaagse protest op het binnenplein van de universiteitsbibliotheek. 

Beide universiteiten waren goed voorbereid op een demonstratie en een eventuele bezetting. Hierdoor kon er in overleg met de lokale driehoek snel en proportioneel gehandeld worden door de instellingen en de politie. 


De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
E.E.W. Bruins




