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Aanleiding
Toen in juli 2021 de beleidsagenda Caribisch Nederland (CN) 2021-2025 door de bewindspersonen van het ministerie van Justitie en Veiligheid naar de Tweede Kamer is gezonden, is een jaarlijkse rapportage over de voortgang op de beleidsagenda toegezegd. Hierbij treft u de derde voortgangsbrief aan. Deze brief bevat tevens een uitleg over het uitstel van het Justitieel Vierpartijenoverleg (JVO) en een reactie op de motie verbetering ketensamenwerking van leden Bruyning en Mutluer.

Geadviseerd besluit
Instemmen met medeondertekening en verzending van de voortgangsbrief van de JenV Beleidsagenda Caribisch Nederland 2021-2025 over het jaar 2024 aan de Tweede Kamer.

Kernpunten
Met deze brief wordt de Kamer op de hoogte gebracht van de voortgang van de JenV Beleidsagenda CN 2021-2025 waar diverse onderwerpen aan de orde komen.

Toelichting*
De voortgangsbrief wordt naar verwachting xxx verzonden aan de Kamer. De voortgangsbrief volgt de opzet van de beleidsagenda 2021-2025 en gaat eerst in op de vier speerpunten ondermijning, grensbewaking en migratie, resocialisatie, re-integratie en jeugdbeleid, en crisisbeheersing. Daarna komen de ontwikkelingen rond de randvoorwaarden uit de beleidsagenda aan bod. Verder wordt er stilgestaan bij het uitstel van het Justitieel Vierpartijenoverleg en de Motie Verbetering Ketensamenwerking.

Politieke context
N.v.t.

Financiële overwegingen
N.v.t.

Juridische overwegingen
N.v.t.

Krachtenveld
De betreffende brief is opgesteld in samenwerking met de betrokken dossierhouders binnen JenV en BZK. De brief is tevens afgestemd met de uitvoeringsorganisaties in Caribisch Nederland.

Strategie
De Kamer wordt jaarlijks op de hoogte gebracht over de voortgang van de JenV Beleidsagenda CN 2021-2025.

Uitvoering
Het komende jaar zal door de verschillende betrokken partijen, zowel in Den Haag als in Caribisch Nederland, verder worden gewerkt aan de prioriteiten uit de beleidsagenda. Daarnaast wordt dit jaar de nieuwe beleidsagenda voor 2026-2030 opgesteld.

Implementatie
N.v.t.

Communicatie
De Kamerbrief zal worden gepubliceerd op de website van de Rijksoverheid.

Ontwikkelingen hiervoor
De JenV beleidsagenda Caribisch Nederland 2021-2025 is in juli 2021 verzonden aan de Kamer. De eerste voortgangsbrief is op 8 februari 2023 naar de Kamer verzonden. De tweede voortgangsbrief is op 23 januari 2024 naar de Kamer verzonden.

Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden
          
Toelichting
De persoonsgegevens van de ambtenaren zijn niet openbaar ter bescherming van de persoonlijke levenssfeer.
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