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In de nota van toelichting is uiteengezet dat de vier maatregelen in de amvb juridisch houdbaar zijn, mits ook de toepassing ervan in individuele gevallen in overeenstemming is met het recht en rechtsbeginselen. Specifieke juridische randvoorwaarden daarbij:
· Nareis en artikel 8 EVRM: Meerderjarige afhankelijke kinderen die niet langer een afgeleide verblijfsvergunning asiel kunnen krijgen, kunnen verzoeken om toegang en verblijf in Nederland via artikel 8 EVRM. Bij toetsing aan artikel 8 EVRM wordt een belangenafweging gemaakt, die afhankelijk van de individuele situatie alsnog tot verblijf kan leiden. Er moet rekening mee worden gehouden dat dit alsnog tot inwilligingen op grond van artikel 8 EVRM kan leiden. 
· Overgangsrecht nareis: In de amvb is ervoor gekozen deze maatregel ook op lopende gevallen van toepassing te verklaren, in afwijking van de hoofdregel dat aanvragen worden getoetst aan het recht dat gold op het moment van aanvraag. Dat kan in individuele gevallen spanning oproepen met het rechtszekerheidsbeginsel.
· Afwijzing na niet op gehoor verschijnen: Om de aanvraag van een vreemdeling die niet is komen opdagen bij het gehoor kennelijk ongegrond te verklaren is op grond van de Procedurerichtlijn ‘een toereikend onderzoek ten gronde’ nodig. Het is de vraag hoe vaak daarvan zonder horen sprake kan zijn.

Deze randvoorwaarden beperken mogelijk de inzetbaarheid en efficiëntiewinst van de maatregelen.
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Communicatie
DCOM wordt geïnformeerd over de stukken zodra u hebt ingestemd met agendering voor de onderraad. 

Ontwikkelingen hiervoor
De uitwerking van hoofdstuk 2 van het regeerprogramma is de afgelopen periode voorwerp geweest van intensief politiek-ambtelijk overleg.

Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden

Toelichting
De persoonsgegevens van de ambtenaren zijn niet openbaar ter bescherming van de persoonlijke levenssfeer.
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