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Mededeling van staatssecretaris Jansen (Infrastructuur en Waterstaat) (ontvangen 28 mei 2025)

Op 12 mei ontving ik Kamervragen van het lid Kostić (Partij voor de Dieren)[footnoteRef:1] over milieu- en gezondheidsschade als gevolg van industriële emissies. De vragen zijn gesteld naar aanleiding van het rapport ‘Schade aan de leefomgeving door de Nederlandse industrie’ van Natuur en Milieu[footnoteRef:2] en berichtgeving van dagblad Trouw[footnoteRef:3] over dit rapport.   [1:  Kamerstukken II, 2024-2025, 2025Z08996]  [2:  Natuur en Milieu, 22 april 2025, ‘Schade aan de leefomgeving door de Nederlandse industrie’ (Schone lucht, gezond leven? Niet voor iedereen | Natuur & Milieu)]  [3:  Trouw, 21 april 2025, ‘Een klein aantal bedrijven zorgt voor de meeste schade aan de natuur en de gezondheid van de mens’ (Een klein aantal bedrijven zorgt voor de meeste schade aan de natuur en de gezondheid van de mens | Trouw)] 


Het lukt helaas niet om de vragen binnen de gestelde termijn te beantwoorden. Dit komt omdat de antwoorden op deze schriftelijke vragen goed afgestemd moeten worden met zowel het Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en het Ministerie van Klimaat en Groene Groei. Dit kost meer tijd. 

Ik streef er naar u de antwoorden uiterlijk 23 juni, drie weken later dan de oorspronkelijk gestelde termijn, te sturen. 




