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Geachte voorzitter,

Hierbij ontvangt u de Jaarrapportage Douane 2024. Deze rapportage gaat in op de uitvoering van het Jaarplan Douane 2024 en de behaalde resultaten en uitgevoerde activiteiten. 

Naast de financiële taak draagt de Douane actief bij aan de veiligheid, onder meer door het bestrijden van de invoer van illegale drugs. In 2024 is de samenwerking met andere douanediensten versterkt, onder meer door scanbeelden uit te wisselen met Brazilië, een Memorandum of Understanding met Suriname te ondertekenen en door trainingen te geven aan douaniers uit Suriname, Panama en Brazilië. 

Het toenemend aantal taken en de gestegen aangiftevolumes vormen, in combinatie met de ondermijnende criminaliteit en de druk op het IV-portfolio, de belangrijkste uitdagingen voor de Douane. In 2024 is het aantal aangifteregels gegroeid naar 1,4 miljard, waarvan er 1,1 miljard betrekking hebben op ecommerce.

Om bij de toenemende complexiteit het werk goed te blijven doen, zet de Douane in op het sturen op maatschappelijke effecten, wordt een digitale transformatie gerealiseerd en zetten we de medewerker centraal. Zo is de Douane in 2024 onder meer overgegaan naar continu werven, is het Douane dataplatform live gegaan en blijven we werken aan de verbetering van scan- en detectiemiddelen. 



In eerdere jaren heeft de Auditdienst Rijk (ADR) onderzoek gedaan naar de volledigheid en juistheid van de jaarrapportage. Zoals aangekondigd bij de aanbieding van het Jaarplan Douane 2024, heeft de directie Finance & Control van de Douane dit onderzoek intern uitgevoerd. Hierbij is geconstateerd dat alle onderwerpen uit het jaarplan terugkomen in de jaarrapportage en dat alle gegevens in overeenstemming zijn met de onderliggende basisdocumentatie. 
Hoogachtend,

	de staatssecretaris van Financiën -  Fiscaliteit, Belastingdienst en Douane,





T. van Oostenbruggen
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