Stuk 14A
AGENDA 
Bestuurlijk overleg energietransitie glastuinbouw d.d. 14 februari 2025

Noot: Conform besluit van bestuurlijk overleg 10 juli 2024 zal dit bestuurlijk overleg plaatsvinden met de nieuwe bewindspersonen en gecombineerd worden met een werkbezoek.




Opening
De afspraken in het convenant 2022-3030 Energietransitie glastuinbouw en het daaruit volgende samenhangend pakket aan maatregelen geven een solide, stabiele uitgangspositie voor ondernemers en beleid. De convenantspartijen zijn gecommitteerd aan de convenantsafspraken. Met bestuurlijk overleg beogen de convenantspartners besluiten te nemen en stappen te zetten die helpend zijn in het realiseren van afspraken en (sub)doelen van het convenant. Naast de onderwerpen die in het convenant geadresseerd zijn, zijn ontwikkelingen onderwerp van gesprek die aanpalend zijn en effect (kunnen) hebben op hetgeen in het convenant is afgesproken. 
In dit bestuurlijk overleg zijn de onderwerpen geagendeerd waarover ten tijde van de voorjaarsnotabesluitvorming 2025 door het kabinet besluiten zullen worden genomen.
Besluiten: Het verslag kan – na bespreking van de acties die erin staan vermeld - worden vastgesteld (bijlage 1).
Bespreken: Wanneer zijn alle convenantspartijen blij met uitkomsten van de voorjaarsbesluitvorming? Waar zitten zorgen van partijen en hoe kunnen we elkaar helpen?


Beprijzende en normerende maatregelen 
Er wordt momenteel gesproken over de beprijzende maatregelen: herijking tarief CO2-heffing[footnoteRef:1], ETS2-optin[footnoteRef:2] en bijmengverplichting groen gas[footnoteRef:3]. Als deze maatregelen ingevoerd worden, betekenen ze voor glastuinbouwbedrijven een lastenverzwaring – die verder gaat dan nodig is voor doelbereik in 2030. Dit geldt mogelijk ook voor het voornemen om sectorale streefwaarden energieverbruik vast te stellen bij voorjaarsbesluitvorming voor de nationale opgave uit Energy Efficiency Directive. Een werkgroep heeft gekeken naar de effecten en de mogelijkheden om te komen tot compensatie daarvan.   [1:  Zoals afgesproken in het convenant Energietransitie Glastuinbouw 2022-2030 volgt de CO2-heffing glastuinbouw het CO2-sectorsysteem glastuinbouw op per 2025. De CO2-heffing glastuinbouw borgt het restemissiedoel van 4,3 Mton CO2- equivalenten in 2030.]  [2:  Motie Flach en Grinwis 36600-XIV-24 ]  [3:  Motie Erkens en Vermeer 36600-XXIII-28] 

Bespreken: 
Zijn alle aspecten goed meegenomen en in beeld? Hebben de convenantspartners vertrouwen in de uitkomsten die op tafel komen? Wat spreken we af over hoe en wie opvolging geeft aan de uitkomsten (en, wanneer spreken we elkaar hierover)? 


Stimulerende maatregelen en randvoorwaarden 
Om het sectordoel te kunnen realiseren is beschikbaarheid (toegang tot) duurzame warmte, CO2 en elektriciteit nodig voor individuele tuinders om de keuze te maken zonder aardgas te produceren. In het convenant staan deze feedstocks als randvoorwaarden voor de energietransitie benoemd. 
Bespreken: Welke maatregelen kunnen worden onderzocht om meer ruimte (handelingsperspectief) te creëren voor verduurzaming door glastuinbouwbedrijven? Welke eventuele aanvullende afspraken zijn behulpzaam om meer zekerheid te creeren ten aanzien van de beschikbaarheid van duurzame feedstocks voor de glastuinbouw?


Bredere context voorjaarsnotabesluitvorming en samenwerking binnen het convenant
In de voorjaarsbesluitvorming komen mogelijk ook aanpalende onderwerpen aan de orde die indirecter invloed hebben op realisatie van de klimaatdoelen in de glastuinbouwsector. Ook gedurende het jaar kunnen zich zaken voordoen. Het is van belang dat we elkaar als convenantspartners zo min mogelijk verrassen, en in gezamenlijkheid besluiten hoe met veranderende omstandigheden om te gaan.
Bespreken: Hoe houden we de afspraken in het convenant levend?


Sluiting
Besluiten: Bepalen volgend geschikt moment voor BO

