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AGENDA 
Bestuurlijk overleg energietransitie glastuinbouw d.d. 16 april 2025





Opening
De afspraken in het convenant 2022-3030 Energietransitie glastuinbouw en het daaruit volgende samenhangend pakket aan maatregelen geven een solide, stabiele uitgangspositie voor ondernemers en beleid. De convenantspartijen zijn gecommitteerd aan de convenantsafspraken. Met bestuurlijk overleg beogen de convenantspartners besluiten te nemen en stappen te zetten die helpend zijn in het realiseren van afspraken en (sub)doelen van het convenant. Naast de onderwerpen die in het convenant geadresseerd zijn, zijn ontwikkelingen onderwerp van gesprek die aanpalend zijn en effect (kunnen) hebben op hetgeen in het convenant is afgesproken. 
In dit bestuurlijk overleg zijn de onderwerpen geagendeerd waarover ten tijde van de voorjaarsnotabesluitvorming 2025 door het kabinet besluiten zullen worden genomen. 
Besluiten: Het verslag kan – na bespreking van de acties die erin staan vermeld - worden vastgesteld (bijlage 1).


Voorjaarbesluitvorming Klimaat 
In opvolging van de afspraak in, en met in achtneming van de conclusies van, het bestuurlijk overleg van 14 februari is gewerkt aan pakketten. Er wordt een bespreeknotitie nagezonden die de contouren van het besluit dat het kabinet kan nemen aangeeft. 
Bespreken: In hoeverre het in de bespreeknotitie gepresenteerde voorstel kan rekenen op steun van de glastuinbouwsector


Sluiting
Besluiten: Bepalen volgend geschikt moment voor BO

