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2025D23590 

Beantwoording Kamervragen 1e suppletoire begroting 2025 NGF

1	
Welke Nationaal Groeifondsprojecten ontvangen in 2025 geen kasuitgaven ondanks een toekenning en wat is daarvoor de reden?

Antwoord
In de eerste suppletoire begroting van het Nationaal Groeifonds (NGF) voor het jaar 2025 is een totaaloverzicht opgenomen van alle geraamde jaarlijkse kasuitgaven per project.[footnoteRef:1] Voor alle NGF-projecten met een definitieve toekenning staan in 2025 kasuitgaven geraamd. [1:  Bijlage 1 L Nationaal Groeifonds | Ministerie van Financiën - Rijksoverheid] 


2	
Is bij de uitvoering van Nationaal Groeifondsprojecten in 2025 sprake van meevallers, projectbeëindigingen of lagere verplichtingen dan geraamd? Zo ja, hoe worden deze herbestemd?

Antwoord
Nee, bij de uitvoering van NGF-projecten in 2025 is op dit moment geen sprake van meevallers of lagere verplichtingen als gevolg van projectbeëindigingen. Wel worden er voor verschillende projecten (definitieve toekenningen, voorwaardelijke toekenningen en reserveringen) kas- en verplichtingenschuiven doorgevoerd, om de ramingen daarvan in een meer realistisch ritme te plaatsen. De middelen blijven voor de betreffende projecten beschikbaar. Van herbestemming is geen sprake.

3	
Kunt u een overzicht geven van alle projecten van het Nationaal Groeifonds waar op gekort is of waar eerst geld naartoe zou gaan in latere rondes, maar waar geen geld meer naartoe gaat door de bezuinigingen?

Antwoord
In het Hoofdlijnenakkoord (HLA) is besloten om de vierde en vijfde ronde van het NGF te laten vervallen en de nog resterende middelen uit het NGF te onttrekken. Die resterende middelen waren op moment van onttrekking nog niet verdeeld. Met de ombuiging uit het HLA is dus niet gekort op toekenningen of reserveringen voor projecten uit de eerste, tweede en derde ronde van het NGF.
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