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Hierbij zend ik u een wijziging van het Besluit afbreking zwangerschap. Deze wijziging is opgenomen in artikel V van het Besluit van 27 januari 2025 houdende wijziging van het Besluit publieke gezondheid vanwege de invoering van een vergunningplicht en een meldplicht ter zake van het verrichten van handelingen met poliovirus (Stb. 2025, 19). 

Conform artikel 13, tweede lid, van de Wet afbreking zwangerschap wordt u hierbij op de hoogte gesteld van de publicatie van de voorgenomen wijziging van het Besluit afbreking zwangerschap. Voor de volledigheid wil ik u informeren dat de nahangprocedure uitsluitend betrekking heeft op de wijziging van het Besluit afbreking zwangerschap in artikel V van het voorliggende besluit. 

Over de wijziging is geen advies uitgebracht, omdat het Adviescollege toetsing regeldruk het dossier niet geselecteerd heeft voor een formeel advies.[footnoteRef:1] Een ontwerp van het besluit is openbaar geconsulteerd. Dit heeft niet geleid tot opmerkingen over de wijziging van het Besluit afbreking zwangerschap.[footnoteRef:2] De Afdeling advisering van de Raad van State had geen opmerkingen over het ontwerpbesluit en heeft geadviseerd het besluit te nemen.[footnoteRef:3] [1:  Zie paragraaf 4 van de nota van toelichting]  [2:  Zie paragraaf 5 van de nota van toelichting]  [3:  Staatscourant 2025, 4840 | Overheid.nl > Officiële bekendmakingen] 


Gelet op artikel 13, tweede lid, van de Wet afbreking zwangerschap zal de wijziging van het Besluit afbreking zwangerschap in werking treden nadat drie maanden zijn verstreken sinds de publicatie van het besluit. De datum van inwerkingtreding van de wijziging van het Besluit afbreking zwangerschap wordt bij koninklijk besluit vastgesteld.

De minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, 
M. Agema




