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Aan de voorzitter van de Tweede Kamer
der Staten-Generaal
Prinses Irenestraat 6
2595 BD  Den Haag




Datum
2 juni 2025                        
Betreft
Voornemen tot het sluiten van uitvoeringsverdragen

Afdeling Verdragen
Directie Juridische Zaken
Rijnstraat 8 
2515 XP  Den Haag
Postbus 20061
2500 EB  Den Haag
Nederland

Onze referentie
BZ2516724

Kopie aan
Griffie II 
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Afdeling Verdragen
Directie Juridische Zaken

Datum
27 september 2021

Onze referentie
Min-BuZa.2021.798832
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Geachte voorzitter,

Ter voldoening aan het bepaalde in artikel 8 van de Rijkswet goedkeuring en bekendmaking verdragen, en met het oog op artikel 7, onderdeel b, van die Rijkswet, heb ik de eer u mede te delen dat de regering het voornemen heeft om over te gaan tot het sluiten van het volgende uitvoeringsverdrag:

Verdrag tussen de regering van het Koninkrijk der Nederlanden en de regering van de Franse Republiek inzake het wederzijdse recht op achtervolging tijdens maritieme counterdrugsoperaties in de omgeving van Saint-Martin en Sint Maarten.

Voor operaties rondom Sint Maarten is de Kustwacht Caribisch gebied (KWCARIB) van het Koninkrijk afhankelijk van samenwerking met Frankrijk. Vanwege de strategische ligging van het eiland is intensievere samenwerking essentieel, zeker gezien de beperkte capaciteit van de Franse kustwacht in de regio. Met dit Verdrag wordt een einde gemaakt aan de huidige operationele beperkingen die de kustwachten van beide partijen ondervinden bij maritieme counterdrugsoperaties rond Sint Maarten en Saint Martin. Hierdoor kunnen de kustwachten van beide partijen effectiever optreden tegen drugssmokkel in territoriale wateren. Drugssmokkel brengt criminaliteit, corruptie en onveiligheid met zich mee, wat de stabiliteit en economie van het eiland bedreigt. Het Verdrag geeft uitvoering aan het Verdrag van San José, dat tot doel heeft de samenwerking in de Cariben te versterken in de strijd tegen illegale handel in drugs en psychotrope stoffen.

Wat het Koninkrijk betreft, zal het voornoemde uitvoeringsverdrag alleen voor Sint Maarten gelden.


De minister van Buitenlandse Zaken,




Caspar Veldkamp
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