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Geachte Voorzitter,

Op 26 maart 2025 heeft de vaste commissie voor Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur met commissiebrief 2025Z04203/2025D12989 verzocht een reactie te geven op de brandbrief van Wakker Dier m.b.t. welzijn van miljarden gekweekte insecten. 

In de bijlage bij deze brief treft u mijn reactie aan op de brandbrief van Wakker Dier. 

In deze reactie verwijs ik onder meer naar het sectorplan ‘Agenda ontwikkeling en innovatie in de Nederlandse insectenketen 2025-2030’. Graag maak ik hierbij van de gelegenheid gebruik om u dit sectorplan aan te bieden. 

De insectensector is een relatief jonge en nog kleine sector met veel ontwikkeling en potentie. Insecten zijn van nature afvalverwerkers, die organische reststromen kunnen omzetten naar hoogwaardige eiwitten voor bijvoorbeeld diervoeder. Deze sector kan daarom een rol spelen in het vergroten van de circulariteit, voedselzekerheid en duurzamere voedselproductie. 

Ik heb al eerder aangeven[footnoteRef:1] dat ik de ontwikkeling van deze sector wil faciliteren, maar dat de sectorpartijen zelf een leidende rol hebben bij de ontwikkeling van de insectensector. Aandacht vragen onder andere de gezondheidsrisico’s voor mens en dier, de milieueffecten in vergelijking tot andere (alternatieve) agrarische sectoren en vraagstukken rond het welzijn van insecten. De sector heeft deze uitdaging opgepakt en in vervolg op de sectoragenda 2020-2024 en het hierbij behorende realisatierapport [footnoteRef:2], samen met een werkgroep van de verschillende betrokkenen [footnoteRef:3] en mijn ministerie, een visie en agenda gemaakt voor ontwikkeling en innovatie in de Nederlandse insectenketen.[footnoteRef:4]  [1:  Zie mijn brief van 28 augustus 2018, Kamerstuk 33 043, nr. 96]  [2:  https://venik.nl/sectorplan.html  >Realisatie rapport sectorplan 2020-2024]  [3:  De leden van de insectencoalitie zijn: Aeres Hogeschool Dronten, Centraal Bureau Levensmiddelenhandel (CBL), HAS Green Academy, International Platform of Insects for Food and Feed (IPIFF), Ministerie van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur (LVVN), Nederlandse Vereniging Diervoederindustrie (Nevedi), Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit (NVWA), Network for Insect Knowledge (NIK), Verenigde Nederlandse Insectenkwekers (Venik), Wageningen Bioveterinary Research (WBVR), Wageningen Food Safety Research (WFSR), Wageningen University and Research (WUR), Wageningen Universiteit Food Quality and Design, het Voedingscentrum. De Dierenbescherming is betrokken als adviseur van de insectencoalitie]  [4:  https://venik.nl/sectorplan.html] 


In de agenda zijn stappen gedefinieerd met betrekking tot onder meer kennisontwikkeling m.b.t. insectenwelzijn, aanvullend onderzoek naar de veiligheid van alternatieve reststromen, het verbeteren van kennisdeling en ketensamenwerking, inrichting monitoring en bestrijding van ziekten en plagen in kwekerijen en het economisch perspectief van de sector verder te ontwikkelen. Ook wordt ingezet op communicatie naar de maatschappij en educatie en kennisontwikkeling. Ik waardeer de inzet van de sector om te komen tot dit plan en zal de uitvoering waar nodig en mogelijk faciliteren.

Hoogachtend,




Femke Marije Wiersma
Minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur
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, samen met een werkgroep van de verschillende     
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  Zie mijn brief van 28 augustus 2018, Kamerstuk 33 043, nr. 96  
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