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Hierbij bied ik u het ontwerpbesluit houdende wijziging van het Besluit activiteiten leefomgeving en van het Besluit kwaliteit leefomgeving (bescherming wolf en goudjakhals) en de bijbehorende nota van toelichting aan. 

[bookmark: _Hlk199775595]De voorlegging geschiedt in het kader van voorhangprocedure van artikel 23.5 van de Omgevingswet en biedt uw Kamer de mogelijkheid zich uit te
spreken over het ontwerpbesluit bescherming wolf en goudjakhals voordat het
aan de Afdeling advisering van de Raad van State zal worden voorgelegd.
Op grond van artikel 23.5 van de Omgevingswet geschiedt de voordracht
aan de Koning ter verkrijging van het advies van de Afdeling advisering
van de Raad van State over het ontwerpbesluit niet eerder dan vier weken
nadat het ontwerpbesluit aan beide Kamers der Staten-Generaal is
voorgelegd.

[bookmark: _Hlk199775662]Deze periode van ‘voorhang’ bij beide Kamers gaat in op 10 juni en eindigt op 8 juli 2025. De voorhangperiode valt hiermee tot mijn spijt voor een zeer beperkt deel binnen de recesperiode van uw Kamer. Voldaan wordt evenwel aan het uitgangspunt dat ten minste drie vierde deel van de voorhangperiode buiten de recesperiode valt. Het opschorten van de voorhang in verband met de beperkte samenval met het zomerreces is niet wenselijk. Dit besluit voorziet in de implementatie in nationale wetgeving van de gewijzigde beschermingsstatus van de wolf onder de Habitatrichtlijn. Omdat deze wijziging van de Habitatrichtlijn naar verwachting eerder in werking zal treden dan dit besluit, ontstaat er een overgangsperiode. Het is van belang deze overgangsperiode zo kort mogelijk te houden en het besluit zo spoedig mogelijk in werking te laten treden. 
Aansluitend aan de voorhangperiode zal over het ontwerp spoedadvies worden gevraagd aan de Afdeling advisering van de Raad van State. 
[bookmark: _Hlk199775487]
Gelijktijdig met deze brief heb ik een brief ter voorhang van het ontwerpbesluit toegezonden aan de voorzitter van de Eerste Kamer der Staten-Generaal.

De staatssecretaris van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur,
J.F. Rummenie

Ontvangen ter Griffie op 6 juni 2025.

De voordracht voor de vast te stellen
algemene maatregel van bestuur is aan
de Kamer overgelegd tot en met 4 juli 2025.

De voordracht voor de vast te stellen
algemene maatregel van bestuur kan
niet eerder worden gedaan dan op 5 juli 2025.




