Vragen en antwoorden over het Rapport resultaten verantwoordingsonderzoek 2024 bij het Ministerie van Algemene Zaken, het Kabinet van de Koning en de Commissie van Toezicht op de Inlichtingen- en Veiligheidsdiensten 2024 (Kamerstuk 36740 III, nr. 2).

Vraag 1
Worden de 23 miljoen euro extra uitgaven van het ministerie, voornamelijk aan tijdelijke huisvesting en ICT, beschouwd als eenmalige kosten of wordt een blijvende stijging verwacht? En hebben ook andere ministeries bijgedragen aan de kosten van de tijdelijke huisvesting, zo ja, welke en voor welk bedrag?

Antwoord op vraag 1
Dit bedrag van € 23 miljoen voor extra uitgaven in 2024 i.v.m. tijdelijke huisvesting en ICT is eenmalig. Ook voor 2025 zijn voor beide zaken reeds incidentele middelen voorzien. In de 12e halfjaarlijkse rapportage aan de Kamer over de voortgang van de renovatie van het Binnenhof (Kamerstukken II, 2024/25, 34 293, nr. 139)wordt verslag gedaan van de voortgang en kosten van tijdelijke huisvesting. In die verslaglegging is ook aangegeven dat het overgrote deel van de investingskosten voor rekening komen van het ministerie van Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening.

