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Nr. 7	VERSLAG HOUDENDE EEN LIJST VAN VRAGEN EN ANTWOORDEN 
	Vastgesteld 12 juni 2025

De vaste commissie voor Binnenlandse Zaken, belast met het voorbereidend onderzoek van dit voorstel van wet, heeft de eer verslag uit te brengen in de vorm van een lijst van vragen met de daarop gegeven antwoorden. 

De vragen zijn op 28 mei 2025 voorgelegd aan de minister-president, minister van Algemene Zaken. Bij brief van 10 juni 2025 zijn ze door de minister-president, minister van Algemene Zaken beantwoord. 

Met de vaststelling van het verslag acht de commissie de openbare behandeling van het wetsvoorstel voldoende voorbereid. 

De voorzitter van de commissie,
De Vree

De griffier van de commissie,
Honsbeek



Vragen en antwoorden

Vraag 1
Wat heeft u de afgelopen tijd gedaan om de informatieafspraken tussen kabinet en Kamer zo goed mogelijk te laten uitvoeren?

Antwoord op vraag 1
De minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties heeft dit onderwerp primair in portefeuille, informeert de Tweede Kamer hierover (onder meer Kamerstukken II 2024/25, 28 362, nr. 74) en voert hierover overleg met de Kamer, onder meer op 19 maart 2025. Door haar en mij wordt mede in het licht hiervan met regelmaat aandacht gevraagd voor de uitvoering van de gemaakte afspraken evenals voor de informatieplicht van het kabinet tegenover het parlement als zodanig. Het is uiteraard de verantwoordelijkheid van de individuele bewindslieden uitvoering te geven aan deze afspraken en de informatieplicht.

Vraag 2
Op welke wijze heeft u bevorderd dat de leden van het kabinet hun openbare agenda's conform de richtlijnen hiervoor adequaat bijhouden?

Antwoord op vraag 2
De afgelopen tijd is zowel politiek als ambtelijk op verschillende manieren bevorderd dat de openbare agenda’s van de bewindslieden conform de bestaande richtlijnen worden bijgehouden.  

In de kabinetsreactie op het onderzoeksrapport van professor Braun, 'Mozaïek van belangen', zijn concrete verbetervoorstellen opgenomen die nu in uitvoering zijn (Kamerstukken II 2024/25, 28 844, nr. 282). Het gaat bijvoorbeeld om het koppelen van de social media-accounts aan de openbare agenda's van bewindspersonen, en het door de ministeries eenduidiger toepassen van de 'Uitvoeringsrichtlijn openbare agenda's bewindslieden'. Ook wordt op Rijksoverheid.nl een leeswijzer gepubliceerd die de openbare agenda gemakkelijker doorzoekbaar maakt en bezoekers informatie biedt welke afspraken wél en niet op de openbare agenda worden gepubliceerd.  

 In de ministerraad is het goed bijhouden van de openbare agenda’s ook regelmatig onderwerp van gesprek. 

De minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties is conform haar toezegging in het Commissiedebat integriteit openbaar bestuur van 12 maart jl., in gesprek met de Open State Foundation over het verder verbeteren van de openbare agenda’s.



