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Vraag 1
Kunnen er op deze slotwet nog amendementen worden ingediend? Bijvoorbeeld over de grote meevaller over 2024 van 21 miljard euro? Zo nee, waarom niet?
Antwoord op vraag 1
Ja, in theorie kunnen op elk wetsvoorstel dat nog niet door de Tweede Kamer is aangenomen amendementen worden ingediend.
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Vraag 2
Welke gevolgen zouden een amendement op de slotwet hebben?
Antwoord op vraag 2
Hoewel het antwoord op vraag 1 laat zien dat het indienen van amendementen in theorie mogelijk is, zullen amendementen op slotwetten een ander effect hebben. Dergelijke amendementen zullen alleen de gerapporteerde cijfers wijzigen, in afwijking van de realiteit. Om de reden dat het begrotingsjaar waarover de slotwet gaat in het verleden ligt, kunnen de bijbehorende financiële middelen niet meer anders worden besteed.
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Vraag 3
Hoe kan de Kamer invloed uitoefenen op de meevaller van 21 miljard euro over 2024?
Antwoord op vraag 3
Bij slotwet wordt het totaalverschil gerapporteerd tussen begroting en realisatie over het volledige jaar, waarbij uw Kamer tussentijds op vaste momenten de actuele verschillen op die momenten al voorgelegd heeft gekregen. Ook de bij slotwet gerapporteerde 21 miljard euro is al voor het overgrote deel aan uw Kamer voorgelegd bij Voorjaarsnota 2024 en Miljoenennota 2025 en bijbehordende begrotingswetten en akkoord bevonden.
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Vraag 4
Wat zijn de gevolgen indien deze slotwet niet wordt aangenomen?
Antwoord op vraag 4
Het niet aannemen van een slotwet zullen de gerapporteerde bedragen of de besteding niet veranderen. Wel heeft het niet aannemen van een slotwet tot gevolg dat er niet wordt voldaan aan een van de voorwaarden om decharge te kunnen verlenen, zoals bepaald in artikel 2.40, tweede lid, van de Comptabiliteitswet 2016.

