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Hierbij ontvangt u het auditrapport 2024 van het ministerie van Justitie en Veiligheid (VI) van de Auditdienst Rijk (ADR), inclusief de managementreactie van de ministeries Justitie en Veiligheid (JenV) en Asiel en Migratie (AenM). U ontvangt beide documenten conform de toezegging in 2023 om de (interim-)auditrapporten van de ADR te delen met de Tweede Kamer en vaste Kamercommissies.

In dit auditrapport rapporteert de ADR over de bevindingen op het financieel beheer in 2024. Daarnaast heeft de ADR een aantal ontwikkelingen en mogelijke risico’s gesignaleerd die aandacht vragen.

Het auditrapport 2024 is op 23 april in het Audit Committee van JenV besproken, vervolgens heeft het departement in afstemming met de betrokken organisatieonderdelen en directies een managementreactie opgesteld. Deze reactie is gedeeld met de ADR en tezamen met het auditrapport 2024 gepubliceerd op 22 mei.

De bevindingen, ontwikkelingen, risico’s en adviezen uit het auditrapport 2024 worden herkend. De ministeries en de organisatieonderdelen spannen zich in om de verbeteringen voort te zetten en acties te ondernemen.


De Minister van Justitie en Veiligheid,




D.M. van Weel


De Minister van Asiel en Migratie,




D.M. van Weel
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