


36 740 IV	Jaarverslag en slotwet Koninkrijksrelaties en het BES-fonds 2024


Nr. 8	VERSLAG HOUDENDE EEN LIJST VAN VRAGEN EN  ANTWOORDEN
	Vastgesteld 11 juni 2025

De vaste commissie voor Koninkrijksrelaties, belast met het voorbereidend onderzoek van dit voorstel van wet, heeft de eer verslag uit te brengen in de vorm van een lijst van vragen met de daarop gegeven antwoorden. 

De vragen zijn op 28 mei 2025 voorgelegd aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties. Bij brief van 10 juni 2025 zijn ze door de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties beantwoord. 

Met de vaststelling van het verslag acht de commissie de openbare behandeling van het wetsvoorstel voldoende voorbereid. 

De voorzitter van de commissie,
Olger van Dijk

De griffier van de commissie,
Meijers


Vragen en antwoorden
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	Wat is de reden van het minder verstrekken van subsidies en opdrachten aan derde partijen door de Tijdelijke Werkorganisatie (TWO)?

Antwoord:
Het jaar 2024 was in alle drie de Landen in bestuurlijke zin een onrustig jaar, gekenmerkt door regeringswissels, verkiezingen of de aanloop daar naartoe. Hierdoor kon besluitvorming, over met name nieuw beleid, niet plaatsvinden en konden geplande subsidies niet worden verstrekt. Daarnaast zijn facturen van eerder verstrekte opdrachten niet meer tijdig ingediend om nog in 2024 te kunnen verwerken en betalen.    
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	Wat is de reden van herfinanciering tegen nieuwe leningsvoorwaarden voor Curaçao en Aruba?

Antwoord:
Dit betreft de COVID-leningen die Nederland aan Curaçao en Aruba heeft verstrekt om de gevolgen van de coronapandemie op te vangen. De nieuwe leningsvoorwaarden volgen uit afspraken die destijds zijn gemaakt met Curaçao en Aruba.
Met Aruba is afgesproken dat zij akkoord moesten gaan met een Rijkswet, waarin het financieel toezicht duurzaam wordt geregeld. Toen dit bestuurlijk akkoord was gesloten, is de lening geherfinancierd tegen een rente van 5,1%, in plaats van de oorspronkelijke 6,9%.
Met Curaçao is afgesproken dat er een bestuurlijk akkoord moest liggen over een financieel realistisch reddingsplan voor pensioenverzekeraar Ennia. Deze pensioenverzekeraar kampte met een enorm vermogenstekort. Toen dit bestuurlijk akkoord was gesloten, is de lening geherfinancierd tegen een rente van 3,4%, in plaats van de oorspronkelijke 5,1%.
	







