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De afgelopen tijd heb ik gewerkt aan een vrijwillige saneringsregeling voor de garnalensector, op verzoek van en in overleg met de visserijsector. Ik vind het belangrijk dat vissers die – om wat voor reden dan ook – hun visserijonderneming willen beëindigen, dit op een fatsoenlijke manier kunnen doen. Op die manier kunnen vissers hun bedrijf waardig beëindigen en komt er meer ruimte voor de blijvers. Met deze blijvers wil ik door, ik ben daarom ook een toekomstvisie voor de garnalensector aan het opstellen. 

[bookmark: _Hlk200528706]Deze regeling betreft staatssteun en moest daarom worden goedgekeurd door de Europese Commissie. Deze goedkeuring is dinsdag 10 juni ontvangen. Nu de regeling is goedgekeurd, zal ik de regeling vaststellen en publiceren. Binnen het ministerie is alles daarvoor klaargezet, ik zet me ervoor in om de regeling binnen een aantal weken te publiceren. Ik ben me er namelijk zeer bewust van dat deze sanering grote impact gaat hebben op de vissers die gaan stoppen. Deze groep heeft behoefte aan duidelijkheid, en die wil ik ze zo snel mogelijk geven. 

Ik ben voornemens de regeling begin november voor aanvragen open te stellen, de regeling zal vervolgens drie maanden openstaan. Ik zal uw Kamer nader informeren over de uitwerking van de regeling. 

De staatssecretaris van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur,
J.F. Rummenie




