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Geachte voorzitter,
Het Algoritmeregister heeft tot doel transparantie te bieden in hoe de overheid gebruikt maakt van algoritmes bij besluiten die impact hebben op personen en organisaties. In de verzamelbrief ‘Algoritmen reguleren’[footnoteRef:1] van 7 juli 2023 aan de Tweede Kamer is toegezegd dat het Algoritmeregister up-to-date is in 2025 door ten minste de hoog risico algoritmes te registreren in het Algoritmeregister. De rijksbrede voortgang van de vulling van het Algoritmeregister wordt via het Jaarverslag Bedrijfsvoering Rijk met de Kamer gedeeld.
Uw Kamer heeft in een motie van Six Dijkstra[footnoteRef:2] gevraagd elk departement een brief te laten versturen met daarin een plan voor de registratie van impactvolle algoritmes (categorie B in de handreiking Algoritmeregister), boven op de plannen voor het registreren van hoog-risico Algoritmes (categorie A). [1:  Kamerstuk 26643 nr. 1056 - 7 juli 2023]  [2:  Kamerstukken II 2024/25, 26643, nr. 1286] 

Huidige vulling door FIN
Op dit moment bevat het Algoritmeregister 98 algoritmes van organisaties die onder FIN vallen. Het gaat om algoritmes van de Belastingdienst (35), de Douane (48), de Dienst Toeslagen (5) en het Beleidsdepartement (10).
Aanpak
Om het register gevuld te krijgen moeten organisaties verschillende stappen doorlopen. Allereerst moeten alle algoritmes binnen een organisatie geïnventariseerd worden. Vervolgens moet bepaald worden welke algoritmes in het Algoritmeregister horen. Daarbij wordt prioriteit gegeven aan de meest impactvolle algoritmes, zoals de hoog-risico AI-systemen uit de tekst van de AI verordening. Ten behoeve van de registratie worden de volgende categorieën onderkend.
Categorie A: algoritmes die volgens de AI verordening hoog risico zijn
Categorie B: algoritmes met impact op betrokkenen (burger, organisatie)
Categorie C: algoritmes met andere overwegingen voor publicatie
Categorie D: algoritmes waarop uitzonderingsgronden van toepassing zijn
Conform de motie van uw Kamer zullen nieuwe hoog-risico AI-systemen direct opgenomen worden in het register. Na de selectie worden de algoritmebeschrijvingen opgemaakt, gecontroleerd en vervolgens gepubliceerd. 
Departementsbrede tijdlijn
Financiën heeft, gebaseerd op het beleidskader dat door BZK is opgesteld, een departementale vertaling gemaakt. Deze vormt de basis voor de gehanteerde werkwijze bij de inventarisatie en publicatie van de algoritmes. De planning is de daarvoor in aanmerking komende algoritmes van de Belastingdienst, de Douane en het Beleidsdepartement in 2025 opgenomen te hebben in het Algoritmeregister. Dienst Toeslagen zal dit in 2026 realiseren.
Organisatiespecifiek
Belastingdienst
De Belastingdienst heeft geen algoritmes in categorie A en 84 in categorie B. Inmiddels zijn 39 algoritmes afgehandeld en waar van toepassing geclusterd. Dit heeft tot 35 gepubliceerde algoritmes geleid. Voor de publicatie van de overige algoritmes is een planning opgesteld. Het uiteindelijk aantal te publiceren algoritmes is aan verandering onderhevig onder meer als gevolg van het feit dat sommigen alsnog niet operationeel worden.
Douane
De Douane heeft geen algoritmes in categorie A en 48 algoritmes geïdentificeerd die behoren tot categorie B. De algoritmebeschrijvingen van deze 48 algoritmes zijn reeds gepubliceerd in het Algoritmeregister. Op basis van deze huidige inzichten is de publicatieplanning hiermee afgerond. 
Toeslagen
Dienst Toeslagen heeft geen algoritmes in categorie A, 26 geclusterde algoritmes in categorie B, 20 in categorie C en geen in categorie D. Inmiddels zijn 5 algoritmes gepubliceerd. De publicatie van algoritmes heeft vertraging opgelopen mede door nieuwe algoritme ontwikkelingen en schaarse beschikbare capaciteit. De herziene planning is 11 algoritmes in categorie B dit jaar te publiceren en de overige in 2026. De publicatie van categorie C volgt hierna.
Beleidsdepartement
Het Beleidsdepartement heeft geen algoritmes in categorie A, 8 in categorie B en 11 in categorie C. Inmiddels zijn 10 algoritmes gepubliceerd. Voor de overige 9 algoritmes is een planning opgesteld.
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