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Datum
12 juni 2025
Betreft
Uitstel beantwoording Kamervragen over het bericht dat een topambtenaar kinderpornografisch materiaal verspreidde onder werktijd
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Geachte voorzitter,

Op 7 mei 2025 heeft het lid El Abassi (DENK) vragen gesteld aan de minister van Justitie en Veiligheid over een bericht uit het AD van 24 april 2025. Het betrof een bericht over de veroordeling van een ambtenaar die kinderpornografisch materiaal verspreidde onder werktijd (2025Z08788). 

Deze vragen zijn op 28 mei jl. overgedragen aan de minister van Infrastructuur en Waterstaat. De beantwoording en afstemming van de antwoorden duurt daardoor langer dan de termijn van drie weken. De Kamer ontvangt de antwoorden zo spoedig mogelijk.

Vooruitlopend op de beantwoording kan al wel gemeld worden dat de ernst van de feiten begrijpelijkerwijs een enorme schok gaf voor de naaste collega’s en leidinggevenden. Door het ministerie van IenW zijn stappen gezet om de impact op de medewerkers te minimaliseren met inzet van vertrouwenspersonen en de bedrijfsmaatschappelijk medewerker en door het schorsen en daarna ontslaan van de betreffende medewerker. Dit ontslag is inmiddels door de rechter bekrachtigd, zoals ook gemeld is in het nieuwsbericht dat aanleiding gaf tot de vragen.
Hoogachtend,
DE MINISTER VAN INFRASTRUCTUUR EN WATERSTAAT a.i.,




Sophie Hermans
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