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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:



In artikel III wordt na onderdeel H een onderdeel ingevoegd, luidende:

Ha

Na artikel 16.83 wordt een artikel ingevoegd, luidende: 

Artikel 16.83a (rechtstreeks beroep bij bestuursrechter)

[bookmark: _Hlk198298734][bookmark: _Hlk196487986]In gevallen waarin artikel 7:1 van de Algemene wet bestuursrecht van toepassing is, hoeft, in afwijking van artikel 7:1a, eerste lid, van die wet, in geval van een bezwaar tegen een beslissing op een aanvraag om een omgevingsvergunning voor een bouwactiviteit of een omgevingsplanactiviteit bestaande uit een bouwactiviteit voor woningbouwprojecten van ten minste een woning het verzoek aan het bestuursorgaan in te stemmen met rechtstreeks beroep bij de bestuursrechter niet in het bezwaarschrift te worden opgenomen.

Toelichting

Artikel 7:1a van de Algemene wet bestuursrecht (Awb) biedt de mogelijkheid voor indiener om te verzoeken de bezwaarschriftprocedure over te slaan en het geschil over een besluit rechtstreeks voor te leggen aan de bestuursrechter (zogenoemde prorogatie). In artikel 7:1a, eerste lid, is bepaald dat dit verzoek moet worden gedaan in het bezwaarschrift. 

De mogelijkheid van rechtstreeks beroep kan van belang wordt geacht in gevallen waarin zaken bijvoorbeeld zijn uitgekristalliseerd of wanneer het gaat om principiële zaken of in zaken waarin het geschil zich hoe dan ook niet meer in de bezwaarfase laat oplossen.  

Dit amendement beoogt de toepassing van prorogatie bij besluiten op grond van de Omgevingswet te vereenvoudigen en maakt mogelijk om prorogatie ook op een later moment dan in het bezwaarschrift kan worden gedaan. In afwijking van artikel 7:1a, eerste lid, van de Algemene wet bestuursrecht hoeft een verzoek tot prorogatie (overslaan van bezwaar) niet te worden gedaan in het bezwaarschrift, maar kan dit ook op een later moment geschieden.
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