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Den Haag, 13 juni 2025

Op 18 februari 2025 bood ik uw Kamer de evaluatie van de Borgstelling MKB-landbouwkredieten (BL) aan (Kamerstuk 32637, nr. 666), die door Ecorys in samenwerking met WEcR is uitgevoerd. Inmiddels kan ik u, mede namens de staatssecretaris van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur, informeren dat het kabinet heeft besloten om deze borgstelling in vereenvoudigde vorm – zonder modules met geen of een heel beperkte meerwaarde – vanaf 2026 voort te zetten en deze ook voor kredieten aan visserij- en aquacultuurbedrijven beschikbaar te stellen. De staatssecretaris van Landbouw, Voedselkwaliteit, Voedselzekerheid en Natuur en ik zijn blij dat visserij- en aquacultuurbedrijven nu ook de beschikking krijgen over deze borgstelling, waarmee zij noodzakelijke investeringen kunnen doen als er bij hun financiering een zekerhedentekort speelt. 
De achtergronden en overwegingen voor deze keuze kunt u lezen in het Toetsingskader Risicoregelingen, dat het kabinet voor deze Borgstelling MKB landbouw en visserijkredieten (BL&V) op 16 mei 2025 heeft vastgesteld en dat ik als bijlage bij deze brief uw Kamer aanbied.
Mijn departement werkt momenteel de regelingstekst voor de BL&V uit. Zodra deze gereed is, zal ik deze nog voorhangen bij uw Kamer. Beoogd wordt om de regeling dit najaar tijdig te publiceren voor openstelling van de regeling per 1 januari 2026.

De minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur,
F.M. Wiersma




