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Hierbij bied ik u, mede namens de staatssecretaris Jeugd, Preventie en Sport, de VWS-monitor van juni 2025 aan. Zoals aangegeven bij de publicatie van de vorige monitor, ontvangt u deze vanaf dit jaar nog maar één keer per jaar, omdat de edities van medio mei en medio september slechts beperkt van elkaar verschilden. Dit komt simpelweg omdat indicatoren niet zo frequent geactualiseerd worden. Uiteraard blijven in de Staat van Volksgezondheid en Zorg (de Staat)[footnoteRef:1] en in de ontwerpbegroting van het ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport (VWS) eventuele wijzigingen tussendoor wel zichtbaar.
 [1:  https://www.staatvenz.nl/over-de-staat ] 

VWS-monitor
De VWS-monitor geeft een meerjarig beeld van de gezondheid en de zorg in Nederland en is een van de manieren om uw Kamer van deze informatie te voorzien. Daarbij wordt een groot aantal indicatoren over langere termijn gemonitord, zodat veranderingen in de gezondheidszorg en de volksgezondheid kunnen worden gevolgd. 
 
De VWS-monitor wordt door het ministerie van VWS gemaakt en maakt onderscheid in de gezondheidszorg en volksgezondheid voor verschillende levensfasen, zoals de zorg rond de geboorte en in de laatste levensfase. Ook wordt gekeken naar de publieke waarden zoals toegankelijkheid.[footnoteRef:2]  [2:  Toegankelijkheid, kwaliteit, betaalbaarheid en betrokken samenleving. De definities van de publieke waarden zijn te lezen op pagina 3 van de VWS-monitor in de bijlage.] 


Bijna alle opgenomen indicatoren komen van de Staat en zijn door een groot aantal experts van diverse instituten wetenschappelijk en onafhankelijk goedgekeurd. Deze bron wordt continu geactualiseerd. Naast de Staat is gebruik gemaakt van enkele bronnen van andere wetenschappelijke en/of overheidsinstellingen. Onder iedere indicator staat de bron vermeld en staan eventuele opmerkingen ter verduidelijking van de indicator. 


De VWS-monitor is ook digitaal beschikbaar via https://www.rijksoverheid.nl/ministeries/ministerie-van-volksgezondheid-welzijn-en-sport/kerncijfers-gezondheidszorg.

Ten opzichte van de vorige versie (september 2024) is een aantal aanpassingen gedaan:
· In de meest recente update van de VWS-monitor zijn diverse schoonheidsfouten aangepakt. Er zijn verouderde links geactualiseerd. Ook is er gewerkt aan een verbeterde uniformiteit binnen het bestand, waardoor de monitor overzichtelijker en gebruiksvriendelijker is geworden.
· De set indicatoren met betrekking tot digitale zorg is aangepast naar aanleiding van de nieuwste editie van de monitor Digitale Zorg. Twee eerder gebruikte indicatoren zijn verwijderd uit de selectie. Hiervoor zijn twee nieuwe indicatoren in de plaats gekomen, zodat de monitor nog steeds een actueel beeld geeft van de digitale zorg in Nederland.
· De VWS-monitor is losgekoppeld van de publicatie van het jaarverslag. Deze ontkoppeling maakt het mogelijk om in de VWS-monitor een recenter beeld te geven van ontwikkelingen binnen de volksgezondheid en zorg. In sommige gevallen betekent dit dat de cijfers in de VWS-monitor actueler zijn dan de vergelijkbare indicatoren die in het jaarverslag worden opgenomen.
· Verder zijn de cijfers in deze versie van de VWS-monitor geactualiseerd met de meest recente, beschikbare cijfers. Sommige indicatoren in de monitor worden niet jaarlijks geactualiseerd. Hierdoor zijn niet altijd cijfers beschikbaar voor recente jaren. Zodra die beschikbaar zijn, zullen die in toekomstige versies van de monitor worden aangevuld. 

Tot slot wil ik benadrukken dat de VWS-monitor altijd kan worden aangepast. Voor komende versies wil ik u ook van harte uitnodigen om mee te denken. 

De minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
Y.J. van Hijum




