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(ingezonden 17 juni 2025)

Vragen van de leden Mutluer en Piri (beiden GroenLinks-PvdA) aan de minister van Justitie en Veiligheid over burgers die de grens menen te moeten bewaken

 

Kent u de berichten 'Burgers doen zelf 'grenscontroles' bij Ter Apel, politie ziet niets strafbaars' 1) en 'Opnieuw 'grenscontrole' door groep burgers, dit keer bij Sellingen'? 2)

Kunt u in een feitenrelaas weergeven waaruit (tot op het moment van beantwoording van deze vragen) de genoemde “grenscontroles” bestonden? Waaruit bestonden de handelingen van de zelfbenoemde grenscontroleurs? Op welke wijze hebben zij automobilisten benaderd, laten stoppen, vragen gesteld of op andere wijze getracht hen te controleren? Hoe veel zelfbenoemde grenscontroleurs waren daarbij betrokken en hoe vaak hebben deze grenscontroles plaatsgevonden? Wat waren de locaties van de controles? Wat heeft de politie ondernomen?

Deelt u de mening dat zelfs als automobilisten vrijwillig toestaan dat hun auto gecontroleerd werd, dat een dergelijke controles intimiderend kunnen werken en sowieso ongewenst zijn? Zo ja, waarom? Zo nee, waarom niet?

Deelt u de mening dat controles van deze controles de vrijheid van burgers onrechtmatig beperken? Zo ja, waarom? Zo nee, waarom niet?

Deelt u de mening van de woordvoerder van de gemeente Westerwolde dat het “verboden [is] voor burgers om auto's aan te houden op de manier waarop de politie dat doet", en dat "dergelijke acties voor enorm gevaarlijke situaties op en langs de weg [zorgen]."? Zo ja, waarom en was er sprake van enige strafbare feiten? Zo nee, waarom niet?

Wat bedoelde u met uw uitspraak over de groep burgers die bij Ter Apel voor grenswacht speelden: “Laat de politie en marechaussee hun werk doen en hou je aan de wet.”?  Op welke wijze hielden deze burgers zich niet aan de wet?

Wat bedoelde u met uit uitspraak “neem het recht niet in eigen hand”? Op welke wijze werd het recht in eigen hand genomen en waarom acht u dit ongewenst?

Heeft u met uw Duitse ambtsgenoot overlegd hoe tegen deze “grenscontroles” opgetreden moet worden? Zo ja, waar heeft dat overleg toe geleid? Zo nee, wilt dan alsnog met uw Duitse ambtsgenoot gaan overleggen en de Kamer over de uitkomst daarvan informeren?
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