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Met deze brief ontvangt u het rapport van de Inspectie Gezondheidszorg en Jeugd en de Inspectie Justitie en Veiligheid (hierna: inspecties) over de William Schrikker Stichting Jeugdbescherming & Jeugdreclassering (WSS). Dit rapport is op 17 juni door de IGJ gepubliceerd.

De inspecties hebben in 2024 aangekondigd dat zij opnieuw toezicht gaan uitvoeren bij de gecertificeerde instellingen. Ze hebben vijf gecertificeerde instellingen geselecteerd waarbij zij toezicht uitvoeren. De WSS is daar de eerste van. 

Doel van het toezicht is om te beoordelen in welke mate de GI’s erin slagen te zorgen voor tijdig passende bescherming of begeleiding en hulp van voldoende kwaliteit aan kinderen met een kinderbeschermings- of jeugdreclasserings-maatregel, hoe het bestuur zijn verantwoordelijkheid hierin neemt en om de effecten in beeld te brengen voor jeugdigen en gezinnen als dit onvoldoende lukt.

De inspecties trekken de volgende conclusies: ondanks alle inspanningen en goede intenties van de medewerkers is de kwaliteit van de uitvoering van de kinderbeschermingsmaatregelen en jeugdreclassering grotendeels onvoldoende. Vanwege onderliggende oorzaken die veelal buiten de invloedsfeer van WSS liggen, geven de Inspecties aan dat zij er geen vertrouwen in hebben dat de WSS alle geconstateerde normafwijkingen binnen afzienbare tijd kan wegnemen. Deze onderliggende oorzaken betreffen onder meer het structurele arbeidsmarkttekort aan gekwalificeerd personeel en een onvoldoende beschikbaarheid en toegankelijkheid van het hulpaanbod. De inspecties achten daarom handhaving bij de WSS geen effectief middel. De inspecties vertrouwen er op dat de WSS naar aanleiding van het rapport verbeteringen binnen de eigen invloedsfeer doorvoert en expliciet aandacht besteed aan de implementatie en borging daarvan. Hierover gaan de inspecties met het bestuur van WSS in gesprek.

De WSS moet op basis van dit rapport binnen acht weken een realistisch verbeterplan opstellen en aan de inspecties sturen. De inspectie verwachten dat de WSS daarin transparant is over de haalbaarheid en duurzaamheid van de verbetermaatregelen.




De komende maanden zullen de inspecties ook de onderzoeken bij vier andere gecertificeerde instellingen afronden en publiceren. Na de zomer volgt een rapport van de inspecties met de rode lijnen uit de vijf instellingsrapporten. In het najaar zal ik een beleidsreactie hierop aan uw Kamer doen toekomen. 


De Staatssecretaris Rechtsbescherming,  




T.H.D. Struycken
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