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	De ondergetekenden stellen het volgende amendement voor:

	
	


In artikel 1 Openbaar bestuur en democratie van de departementale begrotingsstaat worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verlaagd met € 20.000 (x € 1.000).

Toelichting

[bookmark: _Hlk201146389]Er is een capaciteitsprobleem in het gevangeniswezen. Gevangenen worden dagen eerder vrijgelaten en er bestaat een reëel risico dat gevangenen tegen het einde van het jaar tot zelfs twee weken eerder worden vrijgelaten. Daarnaast blijkt dat wegens een tekort aan beschikbare cellen ruim 4.000 veroordeelden in strafzaken nog vrij rondlopen, waarvan 1.158 zaken met slachtoffers en nabestaanden.

Een deel van het probleem is de doorstroming naar forensische plaatsen die stokt, vanwege tekorten in de forensische zorg. Hierdoor blijven patiënten noodgedwongen vastzitten in het gevangeniswezen, waardoor zij een reguliere gevangenisplek vasthouden. 

Indieners willen in 2025 20 miljoen euro reserveren. Daarnaast willen indieners per 2026 structureel 20 miljoen euro reserveren voor klinische plaatsen. Met dit bedrag kan de PMJ-behoefte bij de forensisch klinische plaatsen structureel gefinancierd worden. Meer forensische plaatsen zorgen voor doorstroming in het gevangeniswezen. Dit amendement biedt daarom een oplossing voor zowel de tekorten in de forensische zorg als de tekorten in het gevangeniswezen. Naar schatting bieden deze middelen zo’n 70 extra plekken op. 

Indieners vinden de dekking van dit amendement voor 2025 in de enveloppe Goed bestuur en rechtsstaat op de begroting van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties die is onderverdeeld in diverse artikelen, zoals artikel 1, artikel 6 en artikel 7. Per 2025 is hiervoor 75 miljoen gereserveerd, per 2026 112.5 miljoen en vanaf 2027 150 miljoen structureel. Structureel wordt dit amendement per 2026 gedekt uit de enveloppe Goed bestuur en een sterke rechtsstaat op de begroting van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties.
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