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	Ondergetekenden stellen het volgende amendement voor:

	
	


De departementale begrotingsstaat wordt als volgt gewijzigd:

In artikel 5 Multilaterale samenwerking en overige inzet worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verhoogd met € 83.000 (x € 1.000).

Toelichting

Middels dit amendement wordt de begroting van Buitenlandse Handel en Ontwikkelingshulp nog dit jaar opgehoogd met 83 miljoen euro. Deze verhoging loopt via beleidsartikel 5.4. Indieners beogen hiermee de ontkoppeling van het ODA-budget aan 0,7% van de BNI-ontwikkeling deels te compenseren. Deze koppeling op basis van 0,7% was tot 2024 staand beleid, en fungeerde als begrotingsanker waarmee het budget voor ontwikkelingshulp op de lange termijn toegroeide naar de internationale afspraak van 0,7%. Op basis van de systematiek op basis van 0,7% afgezet tegenover de MEV2025 zou het budget in 2025 met ongeveer 120 miljoen euro opgehoogd moeten worden. Dit amendement zorgt er dus voor dat een deel van dit bedrag alsnog uitgegeven kan worden aan ontwikkelingshulp. 
Indieners verzoeken de regering het geld naar inzicht en behoefte te verdelen over de sub-artikelen 2.1 (voedselzekerheid), 2.2 (water) en 4.1 (humanitaire hulp).
De indieners wijzen erop dat enkele maatregelen uit de Voorjaarsnota niet doorgaan, waaronder de huurbevriezing. Hiermee samenhangend valt in 2025 ruim 83 miljoen euro vrij op de VRO-begroting, omdat de geplande huurverhoging ook niet doorgaat. Indieners geven in overweging om dat budget in te zetten als dekking voor dit amendement. 
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