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Geachte Voorzitter, 

In reactie op uw verzoek tot het sturen van de onderliggende stukken inzake het invoeren van de rekenkundige ondergrens en inzake een eventueel nieuw derogatieverzoek bij de Europese Commissie[footnoteRef:1] kan ik u het volgende melden.  [1:  Kamerstuk 35 334, nr. 393] 


Rekenkundige ondergrens (RKO)
Voor de RKO geldt: er is een besluit genomen over het vervolg van de RKO zoals ik in mijn brief van 18 juni aan uw Kamer heb toegelicht naar aanleiding van de voorlichting van de Raad van State. De onderliggende stukken zijn potentieel talrijk. Er wordt immers daarover reeds geruime periode gesproken. Daarnaast zijn er verscheidene contacten, bijvoorbeeld met medeoverheden en koepels, in het verkeer met uw Kamer tijdens eerdere plenaire vergaderingen en commissiedebatten, en ter voorbereiding op de voorlichtingsaanvraag bij de Raad van State. 

Overigens heb ik uw Kamer gedurende dit traject met enige regelmaat reeds tussentijds geïnformeerd en voorzien van onderliggende stukken. 
Ik wil naar die stukken zorgvuldig kijken, deze stukken integraal inventariseren en er vervolgens welwillend aan werken om deze stukken op korte termijn met uw Kamer te delen.

Derogatie 
De besluitvorming tot het doen van een eventuele nieuwe derogatie-aanvraag is nog niet afgerond. Om die reden kan ik niet tegemoetkomen aan uw verzoek om de gevraagde informatie op dit moment te delen met uw Kamer. Conform de motie-Bromet (Kamerstuk 221501-32, nr. 1695) zal ik uw Kamer voor de zomer, na besluitvorming in het Kabinet, informeren over mijn inzet. 



Daarbij is het proces gericht op het verkrijgen van een derogatie een onderhandeling tussen de Nederlandse Staat en de Europese Commissie. 

Hoogachtend,





Femke Marije Wiersma 
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Geachte  V oorzitter,      In reactie op uw verzoek tot het sturen  van de  onderliggende stukken inzake het  invoeren van de rekenkundige ondergrens en inzake een eventueel nieuw  derogatieverzoek bij de Europese Commissie
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  kan ik u het volgende melden.      Rekenkundige ondergrens   (RKO)   Voor de RKO geldt:  er is een  besluit genomen   over het vervolg van de RKO   zoals  ik  in   mijn  brief van 18 juni   aan uw Kamer heb  toegelicht naar aanleiding van de  voorlichting van de Raad van State. D e   onderliggende stukken zijn potentieel  talrijk . Er wordt immers  daarover reeds geruime periode  gesproken. Daarnaast  zijn er verscheidene contacten , bijvoorbeeld met medeoverheden en koepels, in  het verkeer met uw Kamer tijdens eerdere plenaire ver g aderingen en  commissiedebatten,  en  ter voorbereiding op de voorlich tingsaanvraag bij de Raad  van State.      Overigens heb ik uw Kamer gedurende dit traje c t met enige regelmaat reeds  tussentijds ge ï nformeerd en voorzien van onderliggende stukken.     Ik wil  n aar   die stukken   zorgvuldig   kijken , de ze   stukken  integraal inventariseren en  e r   vervolgens welwillend   aan  werken   o m   deze stukken op korte termijn met uw  Kamer te delen.     Derogatie    De besluitvorming tot het doen van een eventuele nieuwe derogatie - aanvraag is  nog niet afgerond. Om die reden kan ik niet tegemoetkomen aan uw verzoek om  de gevraagde informatie op dit moment te delen met uw Kamer. Conform de  motie - Bromet (Kamerstuk 221501 - 32, nr. 1695) zal ik uw Kamer voor de zomer,  na besluitvorming in het Kabinet, informeren over mijn inzet.             
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