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Geachte Voorzitter, 

Met deze brief informeer ik u dat de Ministerraad de Centrale Economische Commissie (CEC) verzoekt een advies op te stellen over het economisch beleid voor de komende kabinetsperiode. In de bijlage treft u de adviesaanvraag. 

De CEC is een hoogambtelijk overlegorgaan waarin vertegenwoordigers van de sociaaleconomische ministeries, de planbureaus (Centraal Planbureau, Sociaal en Cultureel Planbureau en Planbureau voor de Leefomgeving) en De Nederlandsche Bank gezamenlijk reflecteren op economische vraagstukken die meerdere beleidsterreinen raken.

Het gevraagde advies is bedoeld om het volgende kabinet te ondersteunen bij het maken van een weloverwogen prioritering binnen het economisch beleid, in het licht van de structurele uitdagingen waar Nederland voor staat. Verzoek aan de CEC is om het advies gereed te hebben voorafgaand aan de verkiezingen voor de Tweede Kamer in oktober 2025.





Vincent Karremans 
Minister van Economische Zaken
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Geachte Voorzitter,      Met deze brief informeer ik u dat de Ministerraad de Centrale Economische  Commissie (CEC)  verzoekt   een advies op te stellen over het economisch beleid  voor de komende kabinetsperiode.   In de bijlage treft u de adviesaanvraag.      De CEC is een hoogambtelijk overlegorgaan waarin vertegenwoordigers van de  sociaaleconomische ministeries, de planbureaus (Centraal Planbureau, Sociaal en  Cultureel Planbureau en Planbureau voor de Leefomgeving) en De Nederlandsche  Bank gezamenlijk reflect eren op economische vraagstukken die meerdere  beleidsterreinen raken.     Het gevraagde advies is bedoeld om het volgende kabinet te ondersteunen bij het  maken van een weloverwogen prioritering binnen het economisch beleid, in het  licht van de structurele uitdagingen waar Nederland voor staat.  Verzoek aan de  CEC is om het advies gereed te hebben voorafgaand aan de verkiezingen voor de  Tweede Kamer in oktober 2025 .             Vincent Karremans    Minister van Economische Zaken    

