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	> Retouradres Postbus 20701 2500 ES Den Haag

	de Voorzitter van de Tweede Kamer
der Staten-Generaal
Bezuidenhoutseweg 67 
2594 AC Den Haag


	Datum
	Klik of tik om een datum in te voeren.
	Betreft
	Voorstel aanpassing uitgangspuntennotitie programma Grensverleggende IT (GrIT)


Ministerie van Defensie
Plein 4
MPC 58 B
Postbus 20701
2500 ES Den Haag
www.defensie.nl
Onze referentie
MINDEF20250022540
Bij beantwoording, datum, onze referentie en onderwerp vermelden.



Geachte voorzitter,
Op 4 april 2025 heb ik u de zesde voortgangsrapportage van het programma Grensverleggende IT (GrIT) aangeboden (Kamerstuk 35 728, nr. 20). De tweejaarlijkse voortgangsrapportages van het programma zijn gebaseerd op een uitgangspuntennotitie. Deze is in 2021 vastgesteld (Kamerstuk 35 728, nr. 4). Bij de aanbieding van de zesde voortgangsrapportage heb ik toegezegd voor het zomerreces van 2025 een voorstel te doen om de uitgangspuntennotitie aan te passen. 
Ik stel deze aanpassing voor, omdat de begroting van het programma is herzien (Kamerstuk 35 728, nr. 18). Met de herziening is de begroting van GrIT in lijn gebracht met de begroting van andere grote programma’s binnen Defensie. Dit bevordert de sturing van het programma. Ik vind het belangrijk dat de voortgangsrapportages soepel opgesteld kunnen worden en aansluiten bij de begroting. Daarom stel ik deze wijzigingen voor. Uiteraard zorg ik er ook voor dat de voortgangsrapportages alle informatie blijven bevatten die de Auditdienst Rijk (ADR) nodig heeft om haar jaarlijkse accountantsrapport op te stellen. 
Bijgevoegd vindt u mijn voorstel voor de nieuwe uitgangspuntennotitie. In bijgevoegd voorstel heb ik de passages die gewijzigd zijn ten opzichte van de originele uitgangspuntennotitie geel gemarkeerd. De belangrijkste wijzigingen zien toe op de reikwijdte van de financiële verantwoording. Zo stel ik voor dat we in de voortgangsrapportages voortaan geen cijfers meer opnemen over de huidige IT. 
[bookmark: _GoBack]Ik vraag uw Kamer om in te stemmen met mijn voorgestelde wijzigingen. In afwachting van deze reactie zal ik de zevende voortgangsrapportage, die u uiterlijk 1 oktober 2025 ontvangt, conform bijgevoegde uitgangspuntennotitie opstellen. In die rapportage zal inzichtelijk worden wat de effecten van deze wijziging zijn. 
De verwerking van deze voorstelling zal vanaf de zevende voortgangsrapportage effect krijgen. Door deze verandering sluit de reikwijdte van de GrIT begroting beter aan bij de besturing. De cijfers die nu niet langer gepresenteerd worden blijven onderdeel van de jaarlijkse controle in het kader van de jaarrekening van Defensie.
Hoogachtend,
DE STAATSSECRETARIS VAN DEFENSIE
Gijs Tuinman
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