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	De ondergetekenden stellen het volgende amendement voor:



	In artikel VII wordt “vijf jaar” vervangen door “drie jaar” en wordt aan het slot voor de punt toegevoegd “, waarbij ook aandacht wordt besteed aan de administratieve lasten en uitvoeringslasten voor scholen, instellingen, gemeenten en samenwerkingsverbanden”.

Toelichting

Dit amendement regelt dat de evaluatie van de wet al binnen drie jaar na inwerkingtreding plaatsvindt in plaats van pas binnen vijf jaar. Tevens regelt dit amendement dat ook de gevolgen voor de administratieve en uitvoeringslasten voor scholen, instellingen, gemeenten en samenwerkingsverbanden bij de evaluatie worden betrokken. 

Indieners vinden het van belang dat dit wetsvoorstel daadwerkelijk er toe leidt dat jongeren, ook die een afstand hebben tot de arbeidsmarkt, beter hun weg kunnen vinden naar een baan. De regering is voornemens binnen drie jaar na de inwerkingtreding alvast een tussenevaluatie te doen, zodat er tijdig input is voor de nieuwe periode van het regionaal programma. Indieners achten het wenselijk om de evaluatie van de wet al binnen drie jaar te doen, zodat de wet ook eventueel tijdig kan worden verbeterd, mocht dat nodig zijn. Juist vanwege de kwetsbaarheid van deze doelgroep(en) is het immers verstandig om relatief snel eventueel geconstateerde verbeteringen te implementeren.

Dit amendement regelt eveneens dat bij de evaluatie ook de administratieve lasten en uitvoeringslasten in kaart worden gebracht. Dat is van belang omdat dit wetsvoorstel nieuwe verplichtingen introduceert voor instellingen en samenwerkingsverbanden, zonder dat op voorhand volledig inzicht bestaat in de uitvoeringslasten daarvan. Door de evaluatie hierop uit te breiden ontstaat tijdig zicht op eventuele knelpunten in de praktijk, en de mogelijkheid om waar nodig bij te sturen.
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