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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:



In artikel III wordt voor de punt aan het slot ingevoegd “, doch niet eerder dan op 12 juni 2026”.

Toelichting

De invoering van het tweestatusstelsel is een belangrijke nationale stap in het meer grip krijgen op migratie. De invoering hiervan is een flinke wijziging van het staande asielbeleid en vraagt noodzakelijke voorbereidingstijd van onder andere de IND en de rechterlijke macht. Voor een goed functionerend en asielbeleid is een effectieve IND noodzakelijk.

Tegelijkertijd zijn alle lidstaten in het voorjaar van 2024 akkoord gegaan met de invoering van het Europese Migratiepact per 12 juni 2026. Dit pact is na jarenlange onderhandelingen binnen de Europese Unie tot stand gekomen. Dit pact maakt het noodzakelijke onderscheid tussen kansrijke en kansarme vluchtelingen en de hierbij te volgen (terugkeergrens)procedure. Deze geharmoniseerde procedure voor alle EU-lidstaten zal naast de afgesloten overeenkomsten met derde landen buiten de EU een wezenlijke bijdrage leveren aan meer grip krijgen op migratie in de gehele Europese Unie. De implementatie hiervan is een zeer omvangrijke wijziging van de asielprocedure die onvergelijkbaar is met eerdere aanpassingen van Europese of nationale asielwetgeving. Het EU-pact kent een directe werking.

Vanaf het moment dat het kabinet haar nationale voornemens voor de wijziging van het asielbeleid kenbaar heeft gemaakt heeft de IND met klem gevraagd om gelijktijdige invoering met het EU-migratiepact per 12 juni 2026. Dit geldt vooral voor de invoering van het tweestatusstelsel tezamen met het EU-migratiepact en niet zozeer voor de combinatie met de asielnoodmaatregelenwet. Het kabinet heeft op geen enkele manier duidelijk gemaakt dat invoering van het tweestatusstelsel vooruitlopend op het EU-migratiepact uitvoerbaar is. Dit amendement zorgt ervoor dat de IND en andere uitvoeringsorganisaties effectief kunnen blijven werken aan een strenger asielbeleid. Dit amendement geeft de noodzakelijke duidelijkheid aan de uitvoeringsorganisaties en de rechterlijke macht dat gelijktijdige invoering per 12 juni 2026 randvoorwaardelijk is voor de invoering van het tweestatusstelsel. 

De in het artikel III opgenomen bepaling dat deze wet bij koninklijk besluit te bepalen moment in werking treedt blijft onverminderd van toepassing met echter als beginpunt 12 juni 2026. Hiermee kan de minister in overleg met uitvoeringsorganisaties nog steeds bepalen wat voor de verschillende onderdelen het meest geschikte moment is.
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