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Inleiding
In de procedurevergadering op 27 mei 2025 heeft de commissie voor Klimaat en Groene Groei (K&GG) besloten aan de rapporteurs Nationaal Burgerberaad Klimaat te verzoeken een voorstel voor de behandeling in de Kamer van het advies van het burgerberaad op te stellen. Hierbij treft u de reactie van de rapporteurs aan.

Recentelijk heeft het lid Erkens (VVD) laten weten dat hij vanwege een herschikking van portefeuilles het rapporteurschap neerlegt en het lid Peter de Groot (VVD) als zijn vervanger voordraagt. 

	Beslispunten
1. Stemt u in met de benoeming van het lid Peter de Groot tot rapporteur namens de commissie K&GG in de plaats van het lid Erkens?
2. Stemt u in met het voorstel van de rapporteurs om na ommekomst van het advies van het Nationaal Burgerberaad Klimaat met een voorstel te komen voor de inzet van kennisinstrumenten en -activiteiten ter voorbereiding op het debat in de Kamer over het advies?




Voorstel behandeling door Kamer van het advies
De rapporteurs hebben bij brief d.d. 13 februari 2025 (2025Z02616) een voorstel (op hoofdlijnen) gedaan voor de behandeling van het advies van het Nationaal Burgerberaad. De commissie heeft op 18 februari 2025 met dit voorstel ingestemd. De brief bevat de volgende passages:

Het moment waarop de Kamer een rol van betekenis kan spelen, is vooral ná oplevering van het advies. De Kamer heeft toegezegd het advies en de kabinetsreactie te bespreken in een openbaar debat. Deze besprekingsplicht is vastgelegd in het instellingsbesluit. Het is aan de Kamer om te bezien of er aanvullende kennisactiviteiten gewenst zijn.

Kennis vergaren ten behoeve van bespreking in de Kamer
In de periode tussen oplevering van het advies en het debat kan de Kamer op verschillende manieren kennis vergaren (via een technische briefing, rondetafelgesprek e.d.). Wat op dat moment zinvol is, zal afhangen van de uitkomsten van het burgerberaad. De rapporteurs stellen voor om in een later stadium - ná oplevering van het advies - een voorstel te doen voor kennisactiviteiten.

De rapporteurs blijven van oordeel dat het pas na ommekomst van het advies van het Nationaal Burgerberaad zinvol is nadere invulling te geven aan de voorbereiding van het debat in de Kamer, te weten de in te zetten kennisinstrumenten en -activiteiten, zoals technische briefings, rondetafelgesprekken, gesprekken etc. Daarbij kan nog eventueel een onderscheid gemaakt worden tussen de periode tussen presentatie van het advies en ontvangst van de kabinetsreactie op het advies, bijvoorbeeld een briefing door het burgerberaad, en de periode tussen ontvangst de kabinetsreactie en het debat in de Kamer. 
De rapporteurs stellen voor om na ommekomst van het advies een voorstel te doen voor de in te zetten kennisactiviteiten en -instrumenten. Inmiddels is bekend dat het Nationaal Burgerberaad Klimaat voornemens is zijn advies eind november aan te bieden.
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