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www.defensie.nl
Onze referentie
MINDEF20250024237
Bij beantwoording, datum, onze referentie en onderwerp vermelden.



Geachte voorzitter,
Op 18 juni jl. hebben de staatssecretaris en ik in een WGO met uw Kamer gesproken over de 1e Suppletoire begroting van Defensie. De Kamer heeft daarbij afgezien van een tweede termijn. Hierdoor heb ik geen appreciatie kunnen geven op de door de leden Dassen en Koekoek ingediende amendementen. Deze bied ik u daarom langs deze weg alsnog aan.
De amendementen zien op het heralloceren van de investeringsmiddelen t.b.v. de grenspolitietaak. Als advies worden de amendementen ontraden, met de volgende overwegingen:
· Het investeren in de grenspolitietaak van de KMar is onverminderd een prioriteit van dit demissionaire kabinet;
· De middelen staan al op de defensiebegroting en zijn reeds in uitvoering; 
· Met deze middelen draagt de KMar bij aan de versterking van het grenstoezicht aan de Nederlandse binnengrenzen, de buitengrens van het Schengengebied via inzet bij Frontex, en in Caribisch Nederland. Ook investeert de KMar hiermee in informatiegestuurd optreden om zo met de beschikbare personele capaciteit gerichtere controles uit te voeren. Dit staat ook beschreven in de kamerbrief van 13 mei jl. betreffende Investeringen in grenspolitietaak KMar.
· We blijven Oekraïne onverminderd steunen en daarvoor is voorlopig afdoende steun vrijgemaakt in de Voorjaarsnota 2025;
· De voorgestelde financiële dekking is niet deugdelijk. De middelen zijn volgens de amendementen benodigd in het lopende jaar maar staan begroot in de jaren erna.

Hoogachtend,
DE MINISTER VAN DEFENSIE
Ruben Brekelmans
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