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Geachte Voorzitter,

Hierbij stuur ik uw Kamer, zoals toegezegd tijdens het vragenuur van 17 juni 2025 (Kamerstuk 2025D28474), de voorlopige appreciatie van het Ctgb op de publicatie van Panzacchi et al. 2025[footnoteRef:1], waarin een relatie wordt gelegd tussen de blootstelling aan glyfosaat en de ontwikkeling van kanker. Het betreft een voorlopige appreciatie aangezien het Ctgb alleen beschikt over de publicatie en niet over de achterliggende data van het onderzoek. EFSA en ECHA zullen in de komende maanden een uitgebreide analyse uitvoeren op de studie waarbij ook alle onderliggende ruwe data van het onderzoek worden betrokken. Ik zal uw Kamer hierover informeren, zodra deze uitgebreide analyse van EFSA en ECHA beschikbaar is. [1:  Carcinogenic effects of long-term exposure from prenatal life to glyphosate and glyphosate based herbicides in Sprague-Dawley rats] 


[bookmark: _Hlk201845574]Het Ctgb concludeert in de voorlopige appreciatie onder andere dat de betrouwbaarheid van de studie ‘niet aanwijsbaar’ is en dat het nu van belang is dat Europese experts de onderliggende ruwe data kunnen beoordelen. Het concludeert daarnaast dat, wanneer studie wordt bekeken in samenhang met alle beschikbare studies over carcinogeniteit van glyfosaat, de eerdere op Europees niveau getrokken conclusie blijft staan.

Mijn standpunt over de goedkeuring van werkzame stoffen in gewasbeschermingsmiddelen baseer ik op de onafhankelijke wetenschappelijke adviezen van de hiervoor aangewezen instituten. Op basis van een zeer omvattend wetenschappelijk dossier met meer dan 2400 studies concludeert het Ctgb dat glyfosaat veilig kan worden toegepast. Ik neem de conclusies van het Ctgb over en zal op basis hiervan geen aanvullende maatregelen nemen. 





Ondertussen wacht ik het onderzoek van de EFSA en ECHA af en zal ik de Tweede Kamer hierover informeren, zodra deze analyse beschikbaar is.

Hoogachtend,





Femke Marije Wiersma
Minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur
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