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[bookmark: _GoBack]Geachte voorzitter,

Sinds het voorjaar van 2025 zijn er meerdere meldingen van verschillende luchtvaartmaatschappijen binnengekomen over de hinderlijke lichtschittering door zonnepanelen van het zonnepark van de Groene Energie Corridor B.V. (DGEC). De lichtschittering heeft ertoe geleid dat, omwille van de vliegveiligheid, Schiphol in maart tijdelijk de (geluidspreferente) Polderbaan van 10:00 uur tot en met 12:00 uur heeft gesloten bij zonnige weersomstandigheden. De verwachting is dat de schittering vanaf augustus weer zal optreden bij zonnig weer. 

De Kamer is over deze situatie geïnformeerd in een brief van 4 maart 2025. Tijdens het commissiedebat van 9 april 2025 en het tweeminutendebat van 24 april 2025 is toegezegd aan het lid Boutkan om voor de zomer de Kamer te informeren over de voortgang van de situatie, inclusief een toelichting over de aanpak van het probleem. 

Er wordt momenteel intensief met alle partijen gesproken over een tijdelijke oplossing (het wegnemen van het vliegveiligheidsrisico) en over een definitieve oplossing. In de gesprekken is zowel aandacht voor het vliegveiligheidsbelang, als voor het belang van de energietransitie in de gemeente Haarlemmermeer. De betrokken partijen zijn zich bewust van de tijdsdruk. Niettemin hebben de gesprekken tot nu toe nog niet tot een oplossing geleid. 

Ik verwacht de Kamer na het zomerreces uitgebreider te kunnen informeren. 


DE MINISTER VAN INFRASTRUCTUUR EN WATERSTAAT,


 


ing. R. (Robert) Tieman
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