Van: Commissie VWS 
 Verzonden: vrijdag 27 juni 2025 12:31
Onderwerp: [[E-MAILPROCEDURE] Verzoek namens de rapporteur van de verantwoordingsstukken VWS 2024 om inhoudelijke instemming en akkoord met doorgeleiding spreektekst | uw reactie uiterlijk maandag 30 juni om 16.00 uur
Geachte (plv.) leden van de commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
Bijgaand treft u de rapportage en de spreektekst (bijlage) aan over de verantwoordingsstukken VWS 2024 namens de rapporteur, het lid Slagt-Tichelman. Deze rapportage kan namens de commissie worden betrokken bij de voorbereiding op het wetgevingsoverleg Jaarverslag en Slotwet VWS 2024, dat staat gepland op woensdag 2 juli 2025 vanaf 18.00 uur.   
1. Kunt u instemmen met de inhoud van de rapportage van de rapporteur namens de commissie?   
1. Kunt u instemmen met de inhoud van de spreektekst van de rapporteur namens de commissie? 
1. Bent u ermee akkoord de spreektekst vooraf voor te leggen aan de bewindspersonen van VWS met het verzoek tijdens het wetgevingsoverleg op de inhoud te reageren?
Indien u voor uiterlijk maandag 30 juni om 16.00 uur niet heeft gereageerd, wordt ervan uitgegaan dat u instemt met bovenstaande verzoeken (graag door middel van een ‘Allen beantwoorden’ op dit e-mailbericht). Spoedig daarna wordt u geïnformeerd over de uitkomst.*  Wanneer geen bezwaren zijn gemaakt, zal de spreektekst (zoals gebruikelijk ondershands) naar het ministerie worden gestuurd zodat zij zich vooraf kunnen voorbereiden op de reactie van de minister VWS in het wetgevingsoverleg én zal de rapporteur de spreektekst namens de commissie uitspreken in het WGO.
*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 7.20, tweede lid:
“2. Een commissie kan buiten haar vergaderingen langs schriftelijke weg besluiten over een voorstel dat naar het oordeel van haar commissievoorzitter eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en stemde zij als bedoeld in artikel 8.25.” Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.

Met vriendelijke groet,
Henriëtte Krijger
Adjunct-griffier VWS en EZ
Tweede Kamer der Staten-Generaal

