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Hierbij ontvangt u het ambtelijk rapport “Kansen voor lagere tarieven en beter beleid – Aanpak fiscale regelingen voor een eenvoudiger en beter belastingstelsel”. Ook ontvangt u vier onderzoeken die in het kader van deze aanpak zijn uitgevoerd. 

Het betreft een ambtelijk rapport met mogelijke beleidsopties voor fiscale regelingen. Aanpassingen aan deze regelingen kunnen ook negatieve maatschappelijke effecten hebben die politieke weging vragen. Deze politieke weging heeft vanwege het ambtelijke karakter van dit rapport niet plaatsgevonden.

Met deze brief doe ik de toezegging af uit de kabinetsreactie van 17 oktober 2024[footnoteRef:1], om beleidsopties uit te werken voor negatief beoordeelde fiscale regelingen en dit in het voorjaar met uw Kamer te delen. Met deze brief kom ik ook tegemoet aan de motie Inge Van Dijk c.s.[footnoteRef:2] over de uitwerking van beleidsopties voor ondernemersregelingen en het lage Vpb tarief.  [1:  Kamerstukken II, 2024-2025, 32 140, nr. 210]  [2:  Kamerstukken II, 2024-2025, 31 066, nr. 1491] 


Over dit ambtelijke rapport heeft zoals hierboven ook aangegeven geen politieke besluitvorming plaatsgevonden. Een eventuele reactie op het ambtelijke rapport is aan een volgend kabinet.

De staatssecretaris van Financiën,
T. van Oostenbruggen
