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Geachte voorzitter,
Hierbij ontvangt u het verslag van de Eurogroep en de Ecofinraad van 19 en 20 juni 2025 in Luxemburg. Op deze dagen vonden ook de jaarvergadering van de Raad van Gouverneurs van het Europees Stabiliteitsmechanisme (ESM) en de jaarvergadering van de Raad van Gouverneurs van de Europese Investeringsbank (EIB) plaats. Hierover doe ik eveneens verslag. 

Daarnaast ga ik in het verslag ook in op een zestal andere zaken. 
· Ten eerste informeer ik u over de overeenstemming die in de Raad is bereikt over de verordening en richtlijn betreffende betalingsdiensten en elektronischgelddiensten in de interne markt (PSR en PSD3). 
· Ten tweede informeer ik u over een voorlopig politiek akkoord over het voorstel met vereenvoudigingen voor het koolstofcorrectiemechanisme aan de grens (Carbon Border Adjustment Mechanism – CBAM). 
· Ten derde informeer ik u over een akkoord dat is bereikt tussen medewetgevers over een beperkte aanpassing van de verordening kapitaalvereisten, specifiek aangaande de berekening van een liquiditeitseis voor banken, de nettostabielefinancieringsratio (NSFR). 
· Ten vierde informeer ik u dat de Europese Commissie een besluit heeft genomen over de invoering van het marktrisicoraamwerk voor banken (fundamental review of the trading book, FRTB). De invoering hiervan wordt opnieuw met één jaar uitgesteld, omwille van een internationaal gelijk speelveld. 
· Ten vijfde ga ik in op de stand van zaken van de onderhandelingen inzake Omnibus I, conform de gemaakte informatieafspraken daarover met de Tweede Kamer. 
· Tot slot ga ik, conform de doorlopende toezegging aan de Tweede Kamer, in het verslag in op de ontwikkelingen in de raadswerkgroep over een digitale euro. 

	Hoogachtend, 

de minister van Financiën,






 E. Heinen
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