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Geachte Voorzitter,

Op 14 juli a.s. vindt de Landbouw- en Visserijraad (hierna: Raad) plaats in Brussel. Met deze brief informeer ik de Kamer over de agenda en de Nederlandse inbreng. 

Werkprogramma Deens voorzitterschap
Tijdens de Raad van 14 juli a.s. zal het Deens voorzitterschap, dat op 1 juli aanvangt, zijn werkprogramma en prioriteiten op het gebied van landbouw en 
visserij voor het komende half jaar presenteren. Ik zal de presentatie aanhoren. Een appreciatie van het Deens voorzitterschap, zoals verzocht door de Kamer (kenmerk verzoek: 2025Z09487/2025D23016), ontvangt de Kamer met het verslag van de Raad van 14 juli (zoals toegezegd in Kamerstuk 21501-32, nr. 1707).

[bookmark: _Hlk197437941][bookmark: _Hlk197423297]Marktsituatie in het bijzonder na de invasie van Oekraïne 
Het Deens voorzitterschap agendeert op de komende Raad opnieuw de reguliere marktsituatie in de verschillende landbouwsectoren. Op het moment van schrijven is er nog geen achtergronddocument beschikbaar. Zoals gebruikelijk zal de Commissie naar verwachting een kort overzicht geven van de situatie op de landbouwmarkten en ingaan op de ontwikkelingen die van invloed zijn op de markten, zoals weersomstandigheden, dier- en plantenziektes, geopolitieke onrust en handelspolitieke spanningen. Voorts zal de Commissie naar verwachting ingaan op de handelsrelaties met Oekraïne, waarbij mogelijk ook het gebruik van de tariefcontingenten uit het handelsakkoord met Oekraïne (DCFTA) sinds 6 juni jl. en de onderhandelingen met Oekraïne over verdere wederzijdse handelsliberalisatie onder artikel 29 van het Associatieakkoord aan bod zullen komen.

Ik zal onderschrijven dat de markten grotendeels gestabiliseerd zijn, maar dat onzekerheden blijven. Verder zet Nederland er op in om Oekraïne zo veel mogelijk te steunen binnen de artikel 29-onderhandelingen en hecht Nederland er tegelijkertijd ook waarde aan dat rekening wordt gehouden met mogelijke marktverstoringen op het gebied van landbouw. Verder vindt Nederland het van belang dat wordt ingezet op het verder overnemen en implementeren van EU-productiestandaarden door Oekraïne, zoals reeds afgesproken onder het Associatieakkoord voor de Europese sanitaire-, fytosanitaire- en dierenwelzijnsregelgeving.

Eiwitten voor voedsel en diervoeder – aanbod, productie en duurzaamheid
Tijdens de Raad zal een gedachtewisseling plaatsvinden over eiwitten. Het achtergrondstuk voor deze gedachtewisseling is op het moment van schrijven nog niet beschikbaar. Nederland zal, afhankelijk van de inhoud van het stuk, waarschijnlijk aandacht vragen voor onder andere het verder benutten van reststromen en insecten in diervoeder.

[bookmark: _Hlk201760560]Diversenpunt Nederland: RENURE
Ik ben voornemens om tijdens de Raad een diversenpunt te agenderen over RENURE. Tijdens het Nitraatcomité van 19 september a.s. zal naar verwachting gestemd worden over het voorstel van de Commissie voor de toepassing van RENURE. Nederland zal met dit punt aandacht vragen bij de andere lidstaten voor de stemming en verzoeken om steun voor het voorstel. 

Hoogachtend,





Femke Marije Wiersma
Minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur
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