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Nr. 3184		Brief van de minister van Buitenlandse Zaken
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 2 juli 2025

Hierbij bied ik u de geannoteerde agenda aan voor de Raad Algemene Zaken van 18 juli 2025.

De minister van Buitenlandse Zaken,
C.C.J. Veldkamp




Geannoteerde Agenda Raad Algemene Zaken van 18 juli 2025 
[bookmark: _Hlk202275485]De Raad Algemene Zaken (RAZ) zal plaatsvinden op 18 juli a.s. in Brussel. Tijdens deze bijeenkomst presenteert de Commissie haar voorstellen voor het nieuwe Meerjarig Financieel Kader (hierna: MFK), waarna de Raad een eerste bespreking zal houden. Het Deens voorzitterschap presenteert zijn voornemen om verschillende Commissarissen te verzoeken te rapporteren aan relevante Raden over het verloop van de vereenvoudigingsagenda. Mogelijk zal de Raad ook spreken over een voorstel ter aanpassing van Verordening 1/1958 over officiële EU-talen. De minister van Buitenlandse Zaken is niet in de gelegenheid deel te nemen. Nederland zal worden vertegenwoordigd door de Permanente Vertegenwoordiger van Nederland bij de EU.

Meerjarig Financieel Kader (MFK)					
[bookmark: _Hlk202193598]De Raad zal stilstaan bij het voorstel van de Commissie voor het volgende MFK, dat naar verwachting op 16 juli a.s. gepubliceerd wordt. De verwachting is dat de Commissie het MFK-voorstel in de Raad zal presenteren, waarna een eerste korte gedachtewisseling zal plaatsvinden. Er zal geen besluitvorming plaatsvinden in de Raad. Nederland zal interveniëren conform de Kamerbrief kabinetsinzet MFK van 28 maart jl.[footnoteRef:1] De onderhandelingen over het MFK bepalen voor een belangrijk deel de omvang en verdeling van de Europese uitgaven en inkomsten voor de komende zeven jaar. Na de presentatie van het MFK-voorstel in de Raad volgt een technische fase waarin lidstaten (schriftelijk) opheldering vragen over aspecten van zowel het MFK-voorstel als de gedetailleerde Commissievoorstellen op deelterreinen om zo de impact te kunnen analyseren en te beoordelen. [1:  Kamerstuk 21 501-20, nr. 2245] 


Overig	

Behandeling simplificatie tijdens Deens voorzitterschap
[bookmark: _Hlk202268727]Het Deens voorzitterschap zal het voornemen presenteren om Commissarissen te laten rapporteren aan betreffende raden over de voortgang van de vereenvoudigingsagenda. Het voorzitterschap heeft een ambitieuze agenda waarin het voornemens is de onderhandelingen over de huidige en nog te publiceren omnibusvoorstellen in hoog tempo te doorlopen in de daarvoor bestemde Antici Group on Simplification. Voor het kabinet is het verminderen van onnodige regeldruk en administratieve lasten een prioriteit.

[bookmark: _Hlk202279216]Voorstel voor aanpassing van verordening 1/1958 over officiële EU-talen (Spaanse regionale talen)
Na bespreking op de Raad Algemene Zaken van 27 mei jl. (Kamerstuk 21 501-02, nr. 3161) bespreekt de aankomende Raad mogelijk opnieuw het Spaanse voorstel om het Baskisch, Catalaans en Galicisch tot officiële EU-talen te maken. Spanje zal naar verwachting een aanvullend tekstvoorstel voor wijziging van Verordening 1/1958 presenteren om de toezegging om alle kosten te dragen, juridisch bindend te maken. Nederland hecht aan het behoud van taalverscheidenheid en culturele identiteit en kan het voorstel van Spanje steunen, mits overeenstemming bestaat over de juridische en financiële gevolgen. 




