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Namens de leden van de vaste commissie voor Digitale Zaken (DiZa) bied ik u hierbij het eindrapport ‘De prijs van gratis internet. Richtingen voor toekomstig online-trackingbeleid’ aan van het onderzoek dat door het Rathenau Instituut is verricht.
Het Rathenau Instituut onderzocht op verzoek van de commissie DiZa het onderwerp online tracking, oftewel het verzamelen en analysen van online activiteiten en gedragingen van internet- en/of appgebruikers met bijvoorbeeld als doel het tonen van gepersonaliseerde content. 
Het Rathenau Instituut onderzocht onder andere welke technieken gebruikt worden, wat daarvan de risico’s zijn, welke juridische kaders er al bestaan en welke alternatieve modellen denkbaar zijn voor de manier waarop het online advertentie-ecosysteem is ingericht. Het onderzoek is uitgevoerd van september 2024 tot en met mei 2025. 
Het onderzoek maakt deel uit van het thema ‘Online tracking’ van de kennisagenda van de commissie DiZa, die met dit rapport de gemeenschappelijke kennis op genoemd thema verder kan uitbreiden.

De voorzitter van de commissie,
Wingelaar 

De griffier van de commissie,
Boeve
