CONCEPTBRIEF
Aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, 
In afschrift aan de minister van Buitenlandse Zaken 
Den Haag,[datum]
Betreft: Vastgestelde afspraken parlementair behandelvoorbehoud bij het EU-voorstel: Verordening Kritieke geneesmiddelen
Met verwijzing naar artikel 4, derde lid, van de Goedkeuringswet bij het Verdrag van Lissabon bevestig ik u hierbij dat schriftelijk, via het antwoord van de minister voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport  van 17 juni 2025 op de brief van de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport van 10 juni 2025 afspraken zijn gemaakt over het EU-voorstel Verordening Kritieke geneesmiddelen COM (2025) 102. De afspraken luiden als volgt. 
De minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport zal: 
· De Kamer op de hoogte stellen over de voortgang van de onderhandelingen in de Raad en over de onderhandelingen tussen Raad, Europees Parlement en Europese Commissie (trilogen) in de geannoteerde agenda, waarbij specifiek wordt ingegaan op de knelpunten in de onderhandelingen.
· De Kamer tijdig informeren indien de minister voorziet in de onderhandelingen te moeten afwijken van het kabinetsstandpunt, zoals vastgelegd in het BNC-fiche en/of nadien met de Kamer afgestemd (bijvoorbeeld via toezeggingen of moties). Indien gewenst, kan de Kamer na ontvangst van het BNC-fiche aanvullende informatieafspraken met de minister maken.
· De Kamer tijdig informeren wanneer er substantiële nieuwe elementen aan het oorspronkelijke voorstel lijken te worden toegevoegd tijdens de EU-onderhandelingen en daarbij aangeven wat het Nederlandse standpunt is op deze nieuwe elementen.
· De Kamer tijdig informeren (dus de Kamer in staat stellende de inzet nog te bespreken voordat de onderhandelingen in een beslissende of afrondende fase zijn) over opties die voorliggen ter besluitvorming in de Raad en onderliggende Raadswerkgroepen die gevolgen hebben voor belangrijke elementen van de voorgestelde verordening en/of de Nederlandse inzet.
· De Kamer tijdig informeren zodra een akkoord aanstaande is, zodat dit in concept kan worden bestudeerd.
Voor de goede orde wijs ik u erop dat met deze afspraken het parlementair behandelvoorbehoud bij bovengenoemd voorstel formeel is beëindigd. 
Hoogachtend, 
Martin Bosma
 De Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
