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Geachte voorzitter,

Tijdens het debat over de Voorjaarsnota 2025 is een door het Kamerlid Van Dijck (PVV) ingediende motie aangehouden (Kamerstukken II 2024/25, 36 725, nr. 8). In deze motie wordt de regering verzocht de verplichting om de informatie op etiketten in het Nederlands te vermelden, conform artikel 3 van het Warenwetbesluit informatie levensmiddelen, te schrappen. In het debat is toegezegd dat de minister van Economische Zaken en de staatssecretaris van Jeugd, Preventie en Sport een reactie zouden geven op deze aangehouden motie voor het zomerreces.

De Europese etiketteringsverordening[footnoteRef:1] stelt regels aan wat er op het etiket van levensmiddelen moet worden vermeld. Deze regels zijn bedoeld om consumenten op begrijpelijke en transparante wijze te informeren over onder meer de samenstelling, houdbaarheid en oorsprong van levensmiddelen. Daarnaast is de informatie op het etiket van cruciaal belang voor mensen met een voedselallergie. De etiketteringsregels zijn essentieel voor consumenten om levensmiddelen veilig te kunnen consumeren. Het is daarom ook verplicht om de voedselinformatie op het etiket in een taal te vermelden die gemakkelijk te begrijpen is voor de consumenten van de lidstaat waar het levensmiddel in kwestie wordt verkocht. In Nederland is om die reden bepaald dat de voedselinformatie op etiketten in ieder geval in het Nederlands moet worden vermeld. Er is in dit geval geen sprake van een nationale kop, maar van uitvoering van de etiketteringsverordening. [1:  Verordening (EU) nr. 1169/2011 van het Europees Parlement en de Raad van 25 oktober 2011 betreffende de verstrekking van voedselinformatie aan consumenten, tot wijziging van Verordeningen (EG) nr. 1924/2006 en (EG) nr. 1925/2006 van het Europees Parlement en de Raad en tot intrekking van Richtlijn 87/250/EEG van de Commissie, Richtlijn 90/496/EEG van de Raad, Richtlijn 1999/10/EG van de Commissie, Richtlijn 2000/13/EG van het Europees Parlement en de Raad, Richtlijnen 2002/67/EG en 2008/5/EG van de Commissie, en Verordening (EG) nr. 608/2004 van de Commissie.] 


Nederlandse consumenten moeten goed geïnformeerd levensmiddelen kunnen kiezen en veilig kunnen consumeren. Ik vind het om die reden belangrijk dat voedselinformatie op etiketten in ieder geval in het Nederlands vermeld wordt, zodat het voor Nederlandse consumenten gemakkelijk te begrijpen is. Ik ontraad u daarom, mede namens de minister van Economische Zaken, deze motie aan te nemen.

Tegelijkertijd gaat de minister van Economische Zaken de komende tijd in gesprek met een brede groep van stakeholders over het gebruik van meertalige etiketten. Door naast het Nederlands ook andere talen op etiketten te plaatsen, bijvoorbeeld Frans en Duits, wordt grensoverschrijdende handel makkelijker en goedkoper. 

Hoogachtend,

de staatssecretaris Jeugd,
Preventie en Sport,






Judith Zs.C.M. Tielen


image1.png
Ministerie van Volksgezondheid,
Welzijn en Sport




