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Advies
Instemmen met en ondertekenen van de Kamervragen mede namens minister Van Hijum en minister Uitermark.

Toelichting
· Op 22 mei 2025 zijn door het lid Piri (GroenLinks-PvdA) Kamervragen gesteld over het bericht 'Wrijving in kabinet over migratiebeleid: Faber wil handtekening Schoof onder kritische brief' (kenmerk: 2025Z10250). 
· De vragen gaan in op de beweegredenen van Nederland om de brief van Denemarken en Italië niet te ondertekenen, en de wijze waarop het uitzetten van strafrechtelijk veroordeelde vreemdelingen wordt bemoeilijkt door het Europees Verdrag voor de Rechten van de Mens (EVRM).
· Op 15 mei 2025 zijn door de leden Wilders en Vondeling (PVV) Kamervragen gesteld over het bericht dat Denemarken en Italië steun zoeken om de bevoegdheden van het Europese Hof van de Rechten van de Mensen op het gebied van asiel en immigratie te beperken (kenmerk: 2025Z09381).
· Gelet op de inhoud van de vragen wordt de beantwoording van deze vragen mede namens minister Van Hijum en minister Uitermark gelijktijdig aan de Tweede Kamer verzonden. Beide ministers zijn akkoord met de voorliggende beantwoording.
· De beantwoording van de Kamervragen zullen gelijktijdig met het verslag van de Europese Raad van 16 juni aan de Tweede Kamer worden verzonden.
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