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[bookmark: _Hlk199489693]Geachte Voorzitter,

Met deze brief informeer ik uw Kamer, conform het garantiekader, over de invulling van het Toetsingskader risicoregeling inzake een nieuwe staatsgarantie die benodigd is voor een nieuwe externe financiering aan Qredits door de Europese Investeringsbank (EIB). 

Het ministerie van Economische Zaken ondersteunt sinds 2009 stichting Microfinanciering Qredits om microkredieten te verstrekken. Qredits verstrekt kredieten tot maximaal 250.000, het betreft met name microkredieten tot € 50.000. Qredits heeft inmiddels € 825 miljoen totaal verstrekt en ruim 40.000 ondernemers bediend. 

Voor het blijvend kunnen verstrekken van kredieten aan ondernemers is er herfinanciering nodig. De EIB is bereid om Qredits een lening te verstrekken van € 40 miljoen, mits een staatsgarantie van 50% wordt verstrekt op deze lening (maximaal € 20 miljoen) en de Staat voor maximaal € 3 miljoen garant staat voor eventuele rentederving en kosten samenhangend met de lening. De garantieruimte hiervoor is beschikbaar op de EZ-begroting. Voor deze garantie is het Toetsingskader risicoregeling ingevuld.




Vincent Karremans
Minister van Economische Zaken
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