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Via deze brief stuur ik u het jaarverslag van de Algemene Bestuursdienst (ABD) over 2024.

Het jaarverslag legt uit waarom er een ABD is, hoe de ABD werkt, hoe de ABD is samengesteld en hoe het directoraat-generaal Algemene Bestuursdienst (DGABD) als management development-organisatie voor het Rijk het stelsel faciliteert.  

DGABD is in 2024 gestart met een hervormingsagenda. Thema’s als burgerperspectief en kennis van de praktijk, ambtelijke professionaliteit, moreel en inclusief leiderschap en reflectie en verantwoording staan hierin centraal. Uw Kamer is hierover geïnformeerd in maart 2025 en deze thema’s komen ook herkenbaar terug in het jaarverslag.

Het jaarverslag van de ABD maakt de feiten en cijfers over de topambtenaren van de ABD algemeen toegankelijk. Het bevat relevante kengetallen, indicatoren en achtergrondinformatie over de functies die deel uitmaken van het ABD-stelsel, over mensen die op die functies zitten en over hun ontwikkeling. 

Goede informatievoorziening over de ABD is van belang om duidelijk te maken hoe de Rijksoverheid functioneert en hoe topambtenaren werken voor Nederland. Het jaarverslag draagt bij aan deze transparantie en openheid.


De minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
J.J.M. Uitermark




