Beste leden van de vaste commissie voor Defensie,

Vandaag, 8 juli 2025, ontving de Kamer een incidentele suppletoire begroting op de begroting van het ministerie van Defensie en een brief van de minister van Defensie over een beroep op artikel 2.27 lid 2 van de Comptabiliteitswet 2016 inzake bedrijfssteun.

Namens uw voorzitter leg ik u de volgende vraag voor:
Wenst uw fractie zich te beperken tot het doen van een uitspraak over de deugdelijkheid van de informatievoorziening in de zin van artikel 2.27, tweede lid, CW (en dus niet de wet nu te behandelen)?

Zo ja:
Wenst uw fractie de Kamervoorzitter in overweging te geven de Kamer deze week bijeen te roepen teneinde te stemmen over een brief van de commissie inzake de deugdelijkheid van de informatievoorziening? Of wenst u dat plenaire stemming daarover wordt opgeschort tot de eerste stemming na het reces?

Bijgevoegd vindt u een stafnotitie met achtergrondinformatie en het vervolgproces afhankelijk van de keuze die uw fractie maakt. Voor de volledigheid wijs ik u erop dat het uitspreken van een onverwijld oordeel van de Kamer vergt dat de Kamer plenair bijeenkomt op korte termijn. Nu het reces is begonnen, betekent dit dat er zal moeten worden vergaderd in het reces. Een oordeel van alleen de commissie is geen oordeel van de Kamer in de zin van artikel 2.27, tweede lid, CW. Als ervoor wordt gekozen om niet plenair bijeen te komen, dan zal de regering de verplichtingen die voortvloeien uit de suppletoire begroting niet rechtmatig kunnen aangaan.

N.B. Naar verwachting zal de Eerste Kamer vandaag, 8 juli 2025, plenair oordelen over de deugdelijkheid van de informatievoorziening.

Ik verzoek u uiterlijk vandaag, 8 juli 2025, om 20.00 uur te laten weten of uw fractie zich wel of niet wenst te beperken tot het doen van een uitspraak over de deugdelijkheid van de informatievoorziening in de zin van artikel 2.27, tweede lid, CW (graag door middel van een ‘Allen beantwoorden’ op dit e-mailbericht). Spoedig daarna wordt u geïnformeerd over de uitkomst. *

Met vriendelijke groet,

Niels Manten
Adjunct-griffier van de vaste commissie voor Defensie
Griffier van de Contactgroep Frankrijk
 Tweede Kamer der Staten-Generaal 


	*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 7.20, tweede lid, van het Reglement van Orde, luidende:
2. Een commissie kan buiten haar vergaderingen langs schriftelijke weg besluiten over een voorstel dat naar het oordeel van haar commissievoorzitter eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en stemde zij als bedoeld in artikel 8.25 van het Reglement van Orde.




