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In antwoord op uw brief van 16 juni 2025 deel ik u mee dat de schriftelijke vragen van het lid Boswijk (CDA) aan de ministers van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en Justitie en Veiligheid over de beveiliging van Joodse en Amerikaanse locaties, worden beantwoord, mede namens de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, zoals aangegeven in de bijlage van deze brief. 


De Minister van Justitie en Veiligheid,




D.M. van Weel






















Vragen van het lid Boswijk (CDA) aan de ministers van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en van Justitie en Veiligheid over de beveiliging van Joodse en Amerikaanse locaties
(ingezonden op 16 juni 2025, 2025Z12241)


Vraag 1
Heeft u er kennis van genomen dat Frankrijk de beveiliging van Joodse en Amerikaanse instellingen in het hele land heeft verscherpt naar aanleiding van het escalerende conflict tussen Iran en Israël? 

Antwoord op vraag 1
Ja. 

Vraag 2
Is het naar uw mening nodig om ook in Nederland Joodse en Amerikaanse locaties extra te beveiligen als gevolg van de ontwikkelingen in het Midden-Oosten? Zo nee, waarom niet?

Antwoord op vraag 2
De veiligheid van Joodse, Israëlische en Amerikaanse instellingen in Nederland heeft onze voortdurende aandacht. Op dit moment staat het dreigingsniveau in Nederland op substantieel (niveau 4 van 5). Dat betekent dat een aanslag in Nederland reëel is. Bij een verhoogde dreiging of risico ten aanzien van deze instellingen, worden passende maatregelen genomen. Uiteraard volgen de veiligheidspartners daarbij de ontwikkelingen in het buitenland nauwlettend, mede met het oog op de mogelijke impact die het kan hebben in Nederland.

Vraag 3
Welke maatregelen heeft u al ondernomen om Joodse en Amerikaanse locaties binnen Nederland extra te beveiligen? 

Vraag 4
Welke maatregelen neemt u om Joodse en Amerikaanse locaties binnen Nederland extra te beveiligen?

Antwoord op vraag 3 en 4
Vanwege veiligheidsoverwegingen doe ik in het openbaar nooit uitspraken over maatregelen die worden getroffen ten behoeve van de veiligheid van individuele instellingen of personen. Wel kan ik u verzekeren dat de benodigde maatregelen, zowel zichtbaar als onzichtbaar, worden getroffen waar dat nodig wordt geacht en op basis van actuele dreigingsinformatie. Daarnaast vindt ten aanzien van Joodse en Israëlische instellingen al langere tijd een afweging plaats of en zo ja welke, additionele veiligheidsmaatregelen noodzakelijk zijn. Dat zal ook gelden voor Amerikaanse instellingen in Nederland indien dreiging of risico daartoe aanleiding geven. Het is uiteindelijk aan het betreffende lokale gezag om waar nodig die (additionele) maatregelen te treffen. Daar waar het objecten betreft die zijn opgenomen in het rijksdomein van het stelsel bewaken en beveiligen, is de NCTV hier altijd nauw bij betrokken.

Vraag 5
Kunt u deze vragen met spoed, zo snel mogelijk, beantwoorden?

Antwoord op vraag 5
Ik heb gestreefd deze vragen zo spoedig mogelijk te beantwoorden.
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