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Hierbij ontvangt u het non-paper dat Nederland recent heeft aangeboden bij de Europese Commissie als bijdrage aan de ontwikkeling van de Europese Havenstrategie.

Aanleiding 
De Europese Commissie (DG MOVE) werkt momenteel aan een Europese Havenstrategie. In lijn met de Motie Koerhuis/Van der Molen over het tot stand brengen van een Europese havenstrategie steunt Nederland de Commissie om tot een dergelijke strategie te komen.[footnoteRef:1] Het non-paper is opgesteld in afstemming met betrokken departementen (zoals EZ, KGG en JenV) en de maritieme sector.  [1:  Kamerstukken 36 200 XII, nr. 62] 


Paper 
Nederland deelt in het non-paper de kernpunten van haar inzet rondom de Europese Havenstrategie. Nederland onderstreept dat Europese zeehavens dienen te worden ondersteund bij de diverse grootschalige uitdagingen en transities waarmee zij momenteel worden geconfronteerd. Zoals het versterken en behouden van concurrentiekracht, het vergroten van weerbaarheid en strategische autonomie en het faciliteren van de energie- en duurzaamheidstransities. 

Het Nederlandse paper schetst hierbij op hoofdlijnen de belangrijkste speerpunten die in de Europese Havenstrategie een plaats dienen te krijgen:
· Promote: concurrentiekracht versterken, investeren in infrastructuur, duurzaamheid & energietransitie, verminderen regeldruk, digitalisering en innovatie.
· Protect: terugdringen ongewenste invloeden derde landen, aanpakken cyber- en datarisico’s, versterken strategische autonomie en crisisparaatheid, tegengaan ondermijning en bevorderen militaire mobiliteit.
· Partner: intensieve samenwerking met havens en bedrijven en versterkte coördinatie tussen EU-lidstaten en de Europese Commissie. 

Nederland heeft aangeboden om met de Commissie nader overleg te voeren over de uitwerking van de in het non-paper genoemde onderwerpen.




Vervolg 
De Commissie heeft momenteel een publieke consultatie uitstaan, waarin belanghebbenden tot 28 juli a.s. hun zienswijzen kunnen delen.[footnoteRef:2] De Europese Commissie verwacht de Europese Havenstrategie uiterlijk begin 2026 te presenteren. De Kamer wordt daarna via het reguliere BNC-traject hierover geïnformeerd.  [2:  https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/14659-EU-havenstrategie_nl] 



De minister van Infrastructuur en Waterstaat,
R. Tieman




