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Geachte voorzitter,

[bookmark: OLE_LINK7]Hierbij wil ik u mede namens de staatssecretaris van Financiën (Fiscaliteit, Belastingdienst en Douane) informeren over de voortgang[footnoteRef:2] van de kabinetsreactie op het rapport «Onderzoek stimulering risicodragend kapitaal voor het mkb en startups» van onderzoeksbureau Dialogic. Dit rapport beantwoordde de moties van de leden Van der Graaf en Stoffer[footnoteRef:3] en de motie van het lid De Jong c.s.[footnoteRef:4]. Daarnaast bied ik u de evaluatie van de Garantie Ondernemingsfinanciering (GO-regeling) aan.  [2:  In de Kamerbrief van 8 april 2025 heeft de voormalig minister van Economische Zaken, mede namens de staatssecretaris van Financiën (Fiscaliteit, Belastingdienst en Douane), toegezegd om voor de zomer een kabinetsreactie met uw Kamer te delen.]  [3:  Motie Van der Graaf en Stoffer, Kamerstuk II 2023/2024, 36 410, nr. 63.]  [4:  Motie De Jong c.s., Kamerstuk II 2023/2024, 32 637, nr. 580.] 


Onderzoek stimulering risicodragend kapitaal
Het Dialogic-rapport onderzocht verschillende opties om het aanbod van risicodragend kapitaal voor het mkb en startups te verbeteren, waaronder aanpassing van het huidige bedrijfsfinancieringsinstrumentarium en het introduceren van een fiscale regeling. 

Na de oplevering van het rapport is de motie van de leden Dassen en Martens-America[footnoteRef:5] aangenomen, waarin wordt verzocht mogelijke varianten en uitwerkingen van een fiscale stimuleringsregeling voor startups in beeld te brengen. Gezien de samenhang met het Dialogic-rapport wordt de motie Dassen en Martens-America bij de toegezegde kabinetsreactie betrokken. De uitwerking van de reactie vergt daardoor extra tijd, waardoor uw Kamer nu voor het einde van dit jaar wordt voorzien van een samenhangende kabinetsreactie waarin alle drie de moties worden betrokken.  [5:  Motie Dassen en Martens-America, Kamerstuk II 2024/2025, 21 501-30, nr. 642.
] 



Evaluatie GO-regeling
Middels deze brief bied ik u daarnaast de evaluatie van de GO aan. Deze is in opdracht van het ministerie van Economische Zaken door SEO en Dialogic samen uitgevoerd. Deze evaluatie betreft de periode 2019-2023. Niet alleen de GO, maar ook de tijdelijke GO-corona (GO-C) en de pilot GO Energie Transitie Financieringsfaciliteit (GO ETFF) regelingen zijn geëvalueerd. 

De GO-regeling zou op 1 juli 2025 vervallen. Om de evaluatie te voltooien en de regeling te herijken is de regeling onlangs met een jaar verlengd tot 1 juli 2026. De uitkomsten van de evaluatie worden in samenhang met de uitkomsten van het IBO-bedrijfsfinanciering op zorgvuldige wijze bezien. Aan de hand daarvan zal bekeken worden hoe het beste opvolging gegeven kan worden aan de uitkomsten van de evaluatie. Hierover zal ik uw Kamer later dit jaar informeren.





Vincent Karremans
Minister van Economische Zaken
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