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Geachte voorzitter,
In de voortgangsrapportage van 4 juli heb ik uw Kamer geïnformeerd over mijn voornemen om, naar aanleiding van de adviezen van de spoedadviescommissie Van Dam, de hersteloperatie gericht te versterken op een kernthema waarop meer regievoering noodzakelijk is: het bieden van integrale ondersteuning aan ouders, kinderen en jongeren.[footnoteRef:1] Ik heb aangegeven dat te willen doen door een bestuurlijk regisseur integrale ondersteuning aan te stellen.  [1:  Kamerstukken II, 2024/25, 36 708, nr. 41] 


Ik ben verheugd te kunnen melden dat voormalig staatssecretaris en wethouder dhr. Paul Blokhuis bereid is om per 1 september 2025 deze rol te gaan vervullen.

In gezamenlijkheid met de VNG zijn we tot een opdracht gekomen waarbij de bestuurlijk regisseur zich in ieder geval richt op drie sporen: Ten eerste het begeleiden van een verantwoorde en breed gedragen transitie van de gemeentelijke hersteltaken naar het regulier sociaal domein. Ten tweede het regisseren van het proces om te komen tot nadere kaderstelling en harmonisatie van de brede ondersteuning, met inachtneming van het belang van maatwerk en voortbouwend op het proces dat is gestart richting beleidsregels voor de brede ondersteuning. Ten derde het bevorderen van een effectievere uitvoering van de integrale ondersteuning door middel van het verkrijgen van meer inzicht in de voortgang hiervan, gevolgd door voorstellen voor het oplossen van gesignaleerde knelpunten. 

De bestuurlijk regisseur heeft binnen zijn opdracht bijzondere aandacht voor de gezinnen die al vóór of als gevolg van de toeslagenaffaire de regie over hun leven zijn kwijtgeraakt, zoals geïdentificeerd door de commissie Van Dam. Ook voor jongeren die geen onderdeel meer zijn van dat gezin, maar wel de regie zijn kwijtgeraakt, moet een uiterste poging worden gedaan om ervoor te zorgen dat zij het leven weer op de rit krijgen. Het plan voor de ondersteuning van deze gezinnen dat met betrokken partijen wordt uitgewerkt zal hiervoor een belangrijke basis bieden. 

Tot slot heeft de bestuurlijk regisseur als kerntaak om te zorgen voor de verbinding tussen de gemeentelijke inzet in de brede ondersteuning en de landelijke voorziening voor mentaal welzijn. Deze voorziening is op dit moment in oprichting en is een belangrijke stap om ouders en jongeren te helpen die professionele ondersteuning nodig hebben op het gebied van mentale gezondheid. 

Ik ben dhr. Paul Blokhuis zeer erkentelijk voor het feit dat hij bereid is zich in te zetten om de hersteloperatie op dit kernthema gericht te versterken. Met zijn manier van werken en  brede ervaring binnen het sociaal domein, zowel op lokaal als landelijk niveau, zie ik hem veel toegevoegde waarde brengen vanuit deze rol. Met de bestuurlijk regisseur wordt het overzicht, de slagkracht en menselijkheid binnen de hersteloperatie vergroot, zonder grootscheepse herstructureringen door te voeren. Uw Kamer wordt middels de voortgangsrapportage periodiek geïnformeerd over de voortgang van de hersteloperatie. 
Hoogachtend,

	de staatssecretaris van Financiën – Herstel en Toeslagen,





S.Th.P.H. Palmen-Schlangen
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