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Geachte voorzitter,
Via deze brief informeer ik uw Kamer over de inzet van Nederlandse luchtverdedigingscapaciteiten ter beveiliging van het logistieke centrum van NATO Security Assistance and Training for Ukraine (NSATU) in Polen. NSATU coördineert en faciliteert het leveren van training en militaire steun aan Oekraïne.
Nederland heeft toegezegd om een Air & Missile Defence Taskforce (AMDTF) te leveren in de periode van december 2025 tot juni 2026. Het betreft een eenmalige inzet van een AMDTF met een inzetduur van maximaal zes maanden. Er wordt nog met bondgenoten gesproken en afgestemd over overname van de inzet na juni 2026. De verantwoordelijkheid hiervoor ligt bij NAVO. 
De inzet van de AMDTF, in het kader van hoofdtaak 1, draagt bij aan de militair-strategische doelstelling om het NAVO-verdragsgebied te verdedigen, Rusland af te schrikken en tegelijkertijd Oekraïne onverminderd steun te blijven leveren. Deze inzet heeft tot gevolg dat deze capaciteit in de genoemde zes maanden niet beschikbaar is voor andere inzet in nationaal of NAVO kader.
De AMDTF bestaat uit een geïntegreerde eenheid van drie verschillende capaciteiten. Deze capaciteiten bestaan uit de PATRIOT (lucht- en raketafweersysteem), NASAMS (lucht- en raketafweersysteem) en anti-dronesystemen. De geïntegreerde inzet van deze capaciteiten beschermt het logistieke centrum in Polen tegen ballistische raketten, kruisvluchtwapens, vliegtuigen, helikopters en drones.
De Nederlandse inzet in Polen bestaat uit circa 300 personen. Deze personele inzet wordt vooral geleverd door het Defensie Grondgebonden Luchtverdedigingscommando. De geraamde uitgaven  voor de inzet van de AMDTF zijn €40 tot 50 miljoen. Deze inzet wordt gefinancierd vanuit artikel 1 Inzet van de Defensiebegroting.


NSATU coördineert en faciliteert het leveren van training en militaire steun aan Oekraïne. Het bestaat uit een stafelement in SHAPE, een hoofdkwartier in Wiesbaden en drie logistieke steunpunten voor de doorvoer van militair materieel naar Oekraïne. Het door NAVO-landen aan Oekraïne geschonken militaire materieel moet veilig de plek van bestemming bereiken. Een bijdrage aan de luchtverdediging in Polen stelt NSATU in staat om vooral de grondgebonden activiteiten ter ondersteuning van de Oekraïense verdediging tegen Russische agressie veilig uit te voeren.

Hoogachtend,

DE MINISTER VAN DEFENSIE
Ruben Brekelmans	
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