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Geachte Voorzitter,

Met deze brief informeer ik uw Kamer dat op 25 augustus 2025 een ontwerp van een algemene maatregel van bestuur (AMvB) over vergunningvrije verduurzamingsactiviteiten in internetconsultatie gaat. Daarmee geef ik, mede namens de Minister van Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening, invulling aan de Kamerbrief ‘Startpakket Nederland van het slot’ van 25 april jl.[footnoteRef:1] Daarin is aangegeven dat er wordt onderzocht onder welke voorwaarden kleinschalige en tijdelijke emissies van (verduurzamings)projecten kunnen worden toegestaan.  [1:  Kamerstuk 35 334, nr. 362. ] 


Voor veel activiteiten is er momenteel onzekerheid over de mogelijkheid tot het verkrijgen van een natuurvergunning. Dit is zelfs het geval voor activiteiten die slechts tot doel hebben bestaande activiteiten te verduurzamen. Het kabinet vindt dat zeer onwenselijk en wil daarom met deze AMvB verduurzamingsactiviteiten vrijstellen van een natuurvergunningplicht. Op deze manier kunnen verduurzamingsactiviteiten, bijvoorbeeld de verduurzaming van stallen of woningen, sneller worden uitgevoerd. 

Met de AMvB worden activiteiten die zijn gericht op de reductie van stikstof beschouwd als maatregelen voor de natuur die zijn uitgezonderd van een natuurvergunningplicht. Het gaat uitsluitend om activiteiten die leiden tot een reductie met minimaal 30% ten opzichte van de bestaande situatie, mits deze wijziging niet leidt tot een activiteit die naar zijn aard verschilt. Het exacte percentage kan nog wijzigen naar aanleiding van de uit te voeren ecologische onderbouwing. Indien in de realisatiefase sprake is van een tijdelijke toename van stikstofemissie, mag deze toename niet langer duren dan drie jaar en niet groter zijn dan een factor van vijf van de emissiereductie na realisatie van de wijziging van de bestaande activiteit. 


In de gebruiksfase dient altijd sprake te zijn van een structurele daling van stikstofemissies, waarmee een directe bijdrage wordt geleverd aan het behalen van de instandhoudingsdoelstellingen voor stikstofgevoelige Natura 2000-gebieden. 

Tijdens de internetconsultatie heeft eenieder voor de periode van zes weken de gelegenheid om inbreng te leveren op de inhoud van het voorstel. De internetconsultatie loopt tot en met 5 oktober 2025. 

Hoogachtend,





Femke Marije Wiersma
Minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur
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