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Geachte voorzitter,
[bookmark: _Hlk206749519]Hierbij ontvangt u het verslag van de Eurogroep en de Ecofinraad van 7 en 8 juli 2025 in Brussel. 

Daarnaast ga ik in het verslag ook in op een viertal andere zaken. 
· Ten eerste informeer ik u over het rapport van de Financial Stability Board over risico’s van hefboomfinanciering in de niet-bancaire financiële sector. Daarmee doe ik de toezegging af over de Nederlandse inzet om de risico’s van hefboomleningen in kaart te brengen.
· Ten tweede informeer ik u over het triloogakkoord over het voorstel tot wijziging van de Verordening centrale effectenbewaarinstellingen (CSDR), waarmee de verplichte afwikkelingscyclus voor effectenhandel in de EU wordt verkort van uiterlijk twee werkdagen (T+2) naar uiterlijk één werkdag (T+1) na de handel.
· Ten derde informeer ik over de zogenoemde Memorandums of Understanding (MoU) voor macro financiële bijstand (MFB) aan Egypte en Jordanië die zijn goedgekeurd.
· Tot slot ga ik, conform de doorlopende toezegging aan de Tweede Kamer, in het verslag in op de ontwikkelingen in de raadswerkgroep over een digitale euro. 

	Hoogachtend, 

de minister van Financiën,






 E. Heinen
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