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Correspondentie uitsluitend richten aan het retouradres met vermelding van de datum en het kenmerk van deze brief.

Datum	1 september 2025
Betreft	Subsidieregelingen abortus
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Geachte voorzitter,
Met deze brief bied ik u de wijzigingsregeling aan voor de Subsidieregeling abortusklinieken en de Subsidieregeling opleiding abortusartsen.

Op 17 juni 2025 heb ik u geïnformeerd over de evaluatie van beide subsidieregelingen en mijn reactie daarop.[footnoteRef:1] Ik heb in de brief met mijn reactie de voorgenomen wijzigingen aangekondigd die nu zijn uitgewerkt in voorliggende ontwerpregelingen. [1:    Kamerstukken II, 2024/25, 29214 nr. 108] 


Op grond van artikel 4.10, zevende lid, van de Comptabiliteitswet 2016 moet een subsidieregeling waarvan de termijn verlengd wordt, gedurende 30 dagen bij de Tweede Kamer worden voorgehangen voordat de regeling wordt vastgesteld. Conform deze voorhangprocedure leg ik beide ontwerpregelingen gedurende deze termijn ter inzage voor aan uw Kamer. Na afloop van deze termijn is het mijn voornemen de regelingen vast te stellen en te publiceren in de Staatscourant.

Hoogachtend,

de staatssecretaris Jeugd,
Preventie en Sport,






Judith Zs.C.M. Tielen
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Ministerie van Volksgezondheid,
Welzijn en Sport




