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Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 22 april 2025, nr. 2025000934, machtigde Uwe Majesteit de Afdeling advisering van de Raad van State haar advies inzake het bovenvermelde voorstel van wet rechtstreeks aan mij te doen toekomen. Dit advies, gedateerd 18 juni 2025, nr. W17.25.00096/IV, bied ik U hierbij aan.

Het voorstel geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen.

Van de gelegenheid is gebruik gemaakt om nog enkele wijzigingen van ondergeschikte aard aan te brengen in het voorstel van wet. 
Aan artikel I, onderdeel A, is de begripsbepaling ‘luchtvaartinlichtingendienst’ toegevoegd aan de opsomming van toe te voegen begripsbepalingen. Dit betreft herstel van een omissie. 
Voorts is de samenloopbepaling in artikel III geschrapt in verband met een aanpassing van de samenloopbepaling in het wetsvoorstel waarmee deze verband hield. 

Ook is van de gelegenheid gebruik gemaakt om nog enkele tekstuele aanvullingen door te voeren in de memorie van toelichting.

Ik verzoek U het hierbij gevoegde gewijzigde voorstel van wet en de gewijzigde memorie van toelichting aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal te zenden. 


DE MINISTER VAN INFRASTRUCTUUR EN WATERSTAAT,




R. Tieman
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