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(ingezonden 4 september 2025)

Vragen van de leden Piri en Van der Lee (beiden GroenLinks-PvdA) aan de minister van Buitenlandse Zaken over omzeiling van sancties tegen Rusland via Centraal-Aziatische landen

 

Vraag 1

Herinnert u zich de in maart 2024 aangenomen motie Piri c.s. (Kamerstuk 21 501-20, nr. 2027) die het kabinet verzoekt om sanctieomzeiling via landen uit de Euraziatische Economische Unie (EAEU), waaronder Kirgizië, steviger aan te pakken?

 

Vraag 2

Bent u bekend met het bericht van econoom Robin Brooks dat een aanzienlijke en aanhoudende stijging van Nederlandse goederenexport naar de bekende «ontwijkingshub» Kirgizië laat zien?[2]

 

Vraag 3

Bent u bekend met een ander bericht van Robin Brooks, waaruit blijkt dat in landen met een vergelijkbare stijging van de export slechts een fractie van deze goederen terugkomt in de importcijfers van Kirgizië, wat erop duidt dat de goederen worden doorgevoerd naar de Russische Federatie?[3]

 

Vraag 4

Erkent u dat dergelijke doorvoer door Nederlandse bedrijven in strijd zou zijn met de uitbreiding van artikel 12 van sanctieverordening 2014/833 uit het 14e sanctiepakket van juni 2024?

 

Vraag 4

Bent u voornemens deze ogenschijnlijke omzeiling van sancties te onderzoeken? Zo nee, waarom niet? Zo ja, bent u tevens voornemens de sanctiemaatregelen te handhaven door bedrijven schuldig aan deze omzeiling hierop aan te spreken?

 

Vraag 5

Welke consequenties zijn er voor Nederlandse bedrijven die, dan wel zelf, dan wel via dochterondernemingen, sancties tegen Rusland omzeilen?

 

Vraag 6

Op welke manier bent u van plan om toekomstige sanctie-omzeiling middels doorvoer door «ontwijkingshubs» te voorkomen? Overweegt u te pleiten voor intensievere sancties tegen Euraziatische doorvoerlanden in toekomstige sanctiepakketten? Zo nee, waarom niet? Zo ja, voor welke additionele sancties overweegt u te pleiten?

 

[1] Robin Brooks, 26 Augustus 2025, ''Following my EU "Wall of Shame" post this weekend, I got a lot of requests to add countries. This "Wall of Shame" adds the Baltics, Sweden, Finland and France. Countries in orange have cracked down on transshipments to Russia via Kyrgyzstan. Countries in blue keep looking the other way for over 3 years now...'' (https://substack.com/@robinjbrooks/note/c-149324832)

[2] Robin Brooks, ''It's actually not possible to drive a truck from Germany to Kyrgyzstan without passing through Russia. So no surprise that much of what Germany says gets exported to Kyrgyzstan (black) never actually gets there (blue). Kyrgyzstan is just what gets written on the invoice. Stuff never goes there...'' (https://substack.com/@robinjbrooks/note/c-148574611)

