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Met deze brief informeer ik u dat de Ministerraad de heer Peter Wennink gevraagd heeft een onafhankelijk advies op te stellen over het aanzienlijk versterken van het Nederlandse investeringsklimaat en toekomstig verdienvermogen.

Het gevraagde advies is bedoeld om volgende kabinetten te ondersteunen bij het maken van een weloverwogen prioritering ten aanzien van versterking van het investeringsklimaat en toekomstig verdienvermogen van Nederland. De Ministerraad vraagt de heer Wennink om de belangrijkste adviezen uit het rapport Draghi te vertalen voor het fundamenteel versterken van de Nederlandse economie. Daarbij vraagt de Ministerraad om inzicht te geven in de huidige structurele systemische knelpunten, kansen te benoemen voor het toekomstige verdienvermogen van de Nederlandse economie en om aanbevelingen te doen voor concrete vervolgstappen.

De heer Wennink stelt zijn advies onafhankelijk op en zal dit uiterlijk voor het einde van dit jaar aan het kabinet aanbieden. Het kabinet zal de Tweede Kamer in kennis stellen van dit advies. 


De minister van Economische Zaken,
V.P.G. Karremans




