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Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 9 september 2025

Op 2 september 2025 heeft de vaste commissie voor Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening mij per brief[footnoteRef:1] verzocht te reageren op de vraag of de High-level Conference on Affordable and Sustainable Housing in Kopenhagen een voor de Nederlandse regering dwingende internationale verplichting is. Met dit schrijven deel ik mijn standpunt en de reactie op uw verzoek. [1:  Kenmerk: 2025Z15868] 

Het belang van de conferentie in Kopenhagen
Het evenement, georganiseerd door het Deense voorzitterschap van de Raad van de Europese Unie, biedt een uniek en hoogwaardig platform om een fundamentele en gedeelde Europese politieke agenda te vormen over het aanpakken van woningbouwuitdagingen. De Denen hebben slechts een beperkt aantal lidstaten op ministerieel niveau uitgenodigd, waaronder Nederland, omdat zij onze inbreng als waardevol beschouwen voor deze discussie.
Inmiddels is bevestigd dat onder meer ministers uit Frankrijk, Duitsland, Spanje, Cyprus en Ierland, evenals een vice-minister uit Litouwen, aanwezig zullen zijn. Daarnaast wordt deelname verwacht van burgemeesters van steden als Milaan, Parijs, Stockholm en Barcelona. Ook de Europese Commissaris voor Huisvesting en mevrouw Irene Tinagli, lid van het Europees Parlement, zullen bij de besprekingen aanwezig zijn. Hoewel de conferentie in Kopenhagen niet te kwalificeren is als een dwingende internationale verplichting, is mijn aanwezigheid voor Nederland zeer van belang. 
De conferentie is een cruciale gelegenheid om:
· Op ministerieel niveau standpunten uit te wisselen met collega-ministers, stadsbestuurders en vertegenwoordigers van EU-instellingen.
· Nederlandse best practices en inzichten te delen over het creëren van betaalbare en duurzame huisvesting.
· Direct bij te dragen aan het ontwikkelen van concrete oplossingen en samenwerkingen die ook ten goede komen aan de Nederlandse woningmarkt.
Een belangrijk thema dat Nederland in Kopenhagen wil inbrengen, betreft de beschikbaarheid van betaalbare huurwoningen binnen de DAEB-regeling (Diensten van Algemeen Economisch Belang). De Nederlandse ervaring laat zien dat een goed functionerend stelsel van DAEB-woningen een essentiële bijdrage kan leveren aan het waarborgen van betaalbaarheid en toegankelijkheid van de woningmarkt voor brede groepen huishoudens. In Europees verband is dit onderwerp van toenemend belang, omdat meerdere lidstaten zoeken naar manieren om de sociale huursector te versterken en beter te positioneren ten opzichte van de private markt.
Het aanpakken van de woningmarktcrisis is een gedeelde uitdaging in heel Europa, en een gezamenlijke aanpak is hierin van groot strategisch belang. Ik hecht er grote waarde aan om de belangen van Nederland op dit niveau te vertegenwoordigen en tegelijkertijd te leren van de ervaringen van andere lidstaten. Gegeven het bovenstaande, kan ik helaas niet bij het notaoverleg aanwezig zijn op 29 september.
Verplaatsing van het notaoverleg
Ik wil geenszins afdoen aan het belang en de urgentie van de initiatiefnota van het lid Welzijn en wil dan ook mijn waardering en bewondering uitspreken voor haar inzet op dit onderwerp. Ik betreur de samenloop van deze verplichtingen en dat ik de datum van 29 september helaas niet kan honoreren. Ik hoop dat uw commissie het notaoverleg kan verplaatsen naar een alternatief moment.

De minister van Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening,
M.C.G. Keijzer




