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Geachte voorzitter,
Tijdens de voortzetting van het Plenair debat over het initiatiefwetsvoorstel strafbaarstelling conversiehandelingen[footnoteRef:1] is door het lid Mutluer (GL/PvdA) een motie ingediend.[footnoteRef:2] De motie vraagt om een inventarisatie van de behoefte aan een onafhankelijk steunpunt voor slachtoffers van conversiehandelingen en informatie over het optimaal waarborgen dat slachtoffers van conversiehandelingen terecht kunnen voor gespecialiseerde hulp.  [1:  Kamerstukken II, 36178]  [2:  Kamerstukken II, 2024-2025, 36178, nr. 15] 

De minister van Justitie en Veiligheid heeft tijdens het debat aangegeven dat deze motie mijn portefeuille betreft, en toegezegd een appreciatie vóór de stemmingen alsnog te laten toekomen. 
Ik vind het belangrijk dat iedereen in Nederland de benodigde zorg en ondersteuning kan krijgen. Dat geldt ook voor slachtoffers van conversiehandelingen. In het Integraal Zorgakkoord (IZA) en het Aanvullend Zorg- en Welzijnsakkoord (AZWA) dat gisteren is ondertekend zijn ambitieuze afspraken gemaakt met als doel de toegankelijkheid van de ggz te verbeteren, specifiek voor patiënten met een complexe zorgvraag. Daarbij zijn weloverwogen keuzes gemaakt over de manier waarop de schaarse capaciteit in de ggz zo goed mogelijk kan worden ingezet. 

Ik onderschrijf het belang om slachtoffers laagdrempelig te ondersteunen. Als het gaat over steunpunten kan ik daar in overleg met de bewindspersonen van JenV en OCW een inventarisatie van doen. 

Daarom laat ik deze motie over aan het oordeel van de Kamer. 
Hoogachtend,

de staatssecretaris Jeugd,
Preventie en Sport,
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