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Recent gepubliceerde onderzoeksrapporten[footnoteRef:1] geven aanleiding om het landenbeleid ten aanzien van Ethiopië en Gambia te wijzigen, omdat in zijn algemeenheid aangenomen kan worden dat voor alleenstaande minderjarige vreemdelingen adequate opvang aanwezig is.  [1:  Ethiopië: General Report on a shelter (1) in Addis Ababa - Immigratie- en Naturalisatiedienst;
Gambia: Visit to a Shelter for Children (1) - Immigratie- en Naturalisatiedienst;
Gambia: Visit to a Shelter for Children (2) - Immigratie- en Naturalisatiedienst] 

Voorwaarde voor het nemen van een terugkeerbesluit ten aanzien van een amv is dat in het land van herkomst sprake is van adequate opvang (omschreven in paragraaf B8/6.1 van de Vc 2000). Primair zal worden getracht om de amv te herenigen met zijn ouder(s), familieleden tot in de vierde graad, of een meerderjarige waarvan uit feiten en omstandigheden is gebleken dat hij/zij adequate opvang kan bieden. Als dat niet lukt, wordt bekeken of opvang mogelijk is in een adequate opvangvoorziening. De opvangvoorziening dient in ieder geval naar lokale maatstaven het volgende te bieden:
· onderdak tot de leeftijd van 18 jaar, of tot het moment dat de minderjarige kan worden opgevangen door zijn eigen familie;
· beschikbaarheid van voedsel, kleding en hygiëne;
· toegang tot onderwijsvoorzieningen; en,
· aanwezigheid van medische verzorging.
Uit het onderzoek dat in opdracht van de IND is uitgevoerd, blijkt dat een opvangvoorziening in Ethiopië en twee opvangvoorzieningen in Gambia in zijn algemeenheid kunnen worden aangemerkt als adequaat. Uit de gedetailleerde onderzoeksrapporten blijkt dat aan bovengenoemde voorwaarden om adequate opvang aan te nemen, wordt voldaan. De opvangvoorzieningen bieden onderdak aan alleenstaande minderjarigen tot 18 jaar. De beschikbaarheid van maaltijden, kleding en hygiëne is geborgd. De opvangvoorzieningen garanderen toegang tot onderwijs en medische zorg. 
Daarom wordt in de Vc 2000 opgenomen dat er in Ethiopië en Gambia adequate opvang in de zin van paragraaf B8/6.1 van de Vc 2000 aanwezig is. Met deze beleidswijziging is het voor de IND mogelijk om in beginsel aan te nemen dat voor amv uit Ethiopië en Gambia adequate opvang aanwezig is zodat na afwijzing van de asielaanvraag een terugkeerbesluit kan worden opgelegd.
DTenV zal in elke individuele zaak waar feitelijke terugkeer aan de orde is, organiseren dat er voor de amv na aankomst ook daadwerkelijk toegang tot de adequate opvang is geregeld. 

De Minister van Asiel en Migratie,




D.M. van Weel
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