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De voorzitter:
Ik heropen de vergadering.
Op de tafel van de Griffier ligt een lijst van ingekomen stukken. Op die lijst staan voorstellen voor de behandeling van deze stukken. Als voor het einde van de vergadering daartegen geen bezwaar is gemaakt, neem ik aan dat daarmee wordt ingestemd.
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Regeling van werkzaamheden
De voorzitter:
Een korte regeling van werkzaamheden.

Ik stel voor toe te voegen aan de agenda van de Kamer de Wijziging van de Werkloosheidswet en enige andere wetten vanwege aanpassing van de Regeling dienstverlening aan huis (36744).

Ik stel voor toe te voegen aan de agenda het tweeminutendebat Maritiem, met als eerste spreker het lid Chakor van GroenLinks-PvdA.

Ik stel voor dinsdag 23 september aanstaande ook te stemmen over de ingediende moties bij de notaoverleggen over:
· Toegang tot abortus is een mensenrecht;
· de aanpak van voetbalgeweld;
· het Nationaal Programma Ruimte voor Defensie.

Ik deel aan de Kamer mee dat de fractie van JA21 bij de stemmingen op dinsdag 9 september jongstleden over de Wet strafbaarstelling conversiehandelingen (36178) geacht wenst te worden vóór het amendement-Six Dijkstra op stuk nr. 18 en het amendement-Wijen-Nass op stuk nr. 14 te hebben gestemd.

Ik stel voor de Algemene Financiële Beschouwingen op woensdag 1 oktober en donderdag 2 oktober te houden en daarbij de volgende spreektijden te hanteren voor de eerste en tweede termijn:
· PVV: vijf minuten;
· GroenLinks-PvdA en VVD: twintig minuten;
· NSC: achttien minuten;
· D66 en BBB: vijftien minuten;
· CDA en SP: twaalf minuten;
· DENK, PvdD, FVD, SGP en ChristenUnie: elf minuten;
· Volt en JA21: tien minuten.

Op verzoek van een aantal leden stel ik voor de volgende door hen ingediende moties opnieuw aan te houden: 36715-27 en 32793-841.

Tot slot stel ik voor toestemming te verlenen voor het houden van een wetgevings- c.q. notaoverleg met stenografisch verslag aan de vaste commissie voor Infrastructuur en Waterstaat op maandag 29 september 2025 van 18.30 uur tot 22.30 uur over de Wijziging van de Wet milieubeheer en de Wet op de accijns in verband met de implementatie van Richtlijn (EU) 2023/2413 van het Europees Parlement en de Raad van 18 oktober 2023 tot wijziging van Richtlijn (EU) 2018/2001, verordening (EU) 2018/1999 en Richtlijn 98/70/EG wat de bevordering van energie uit hernieuwbare bronnen betreft, en tot intrekking van Richtlijn (EU) 2015/652 van de Raad (36766).
Overeenkomstig de voorstellen van de voorzitter wordt besloten.
De voorzitter:
Dat was de korte regeling van werkzaamheden.

