[bookmark: _Hlk208324284]Position paper Security Services Nederland t.b.v. het rondetafelgesprek ‘Overlast publieke recreatievoorzieningen’. 
Mijn naam is Jordy Grijpink en als directeur van Security Services Nederland richt ik mij op veiligheidsvraagstukken in alle lagen van het veiligheidsdomein., Wil ik de Kamer graag informeren over de knelpunten die wij als beveiligers ervaren bij het handhaven van orde en veiligheid op publieke recreatievoorzieningen. Daarnaast doe ik graag voorstellen om deze problemen structureel aan te pakken en te verbeteren.
Zo bieden de evenementen die wij beveiligen, de bezoekers recreatie en plezier. Helaas zien we de laatste jaren steeds vaker incidenten die dat plezier én de veiligheid in de weg staan.  Evenementen die ooit een onschuldige plek van vermaak waren, zoals de kermis, veranderen steeds meer in plekken waar sociale controle ontbreekt, groepsgedrag ontspoort en jongeren grenzen opzoeken die eerder ondenkbaar waren.
Een duidelijk voorbeeld zien we in Den Haag. Daar is het aantal ontzeggingen op de kermis explosief gestegen: van 68 in 2023, naar 141 in 2024, tot 161 in 2025. Het gaat om ontzeggingen die het gevolg zijn van agressief en ongewenst gedrag richting bezoekers, ondernemers, beveiligers en andere hulpverleners. De stijging laat niet alleen een toename in aantallen zien, maar ook een verharding van het gedrag: het meenemen van messen of andere verboden voorwerpen, groepsvorming, confrontaties met beveiliging en het bewust opzoeken van grensoverschrijdend gedrag.

Vanuit de praktijk willen we daarom een aantal concrete problemen benoemen:

1. De sociale controle ontbreekt
Jongeren trekken vaak in groepen rond, zonder toezicht van ouders of opvoeders. Het zijn vooral deze jongeren die de problemen veroorzaken. Het lijkt er daarbij sterk op dat ouders niet meer weten waar hun kinderen uithangen, laat staan wat ze doen.                     "De ouders scrollen, de kinderen slopen."

2. Social media als katalysator
Filmpjes van opstootjes en vechtpartijen verschijnen tegenwoordig razendsnel online. Jongeren zoeken die confrontaties bewust op, puur voor likes, shares en aandacht. Het lijkt bijna een nieuwe norm: als het niet gefilmd is, dan is het niet gebeurd. Een mentaliteit van een generatie die steeds minder grenzen kent.


3. Respect voor gezag daalt
Beveiligers, politie en hulpverleners krijgen vaker te maken met scheldpartijen, intimidatie of regelrechte agressie. Waar een waarschuwing of aanwijzing vroeger nog werd opgevolgd, wordt die nu te vaak genegeerd of zelfs uitgedaagd. Dit ondermijnt niet alleen de veiligheid tijdens evenementen, maar maakt het werk van iedereen die daar verantwoordelijkheid draagt onnodig zwaar.

4. Een groeiend maatschappelijk probleem
Wat wij als beveiligers meemaken, is onderdeel van een veel groter maatschappelijk probleem. In zwembaden, bioscopen, op stranden en in parken. Overal wordt asociaal gedrag steeds normaler. De roep om maatregelen groeit op straat en in de samenleving.


Onze vraag aan de politiek
-Als de sociale controle en de ouders niet optreden, moet er op straat harder opgetreden worden. 
-Geef de beveiligers meer bevoegdheden en maak het juridisch makkelijker om vanuit onze waarneming door te pakken-> stel ze aan als tijdelijke toezichthouders op evenementen zodat er vanuit hun waarneming makkelijker juridisch doorgepakt kan worden. Om probleemgevallen sneller in de kiem te smoren. 
-Bevorder de samenwerking tussen lokale eenheden en de beveiligers ter plaatse-> Geen verschillende eilanden en naar elkaar wijzend maar samen opgaand. 
Zorg bij grootschalige evenementen of andere publieke recreatie voorzieningen op voorhand bestuursrechtelijke waarschuwingen/Ontzeggingen uit, waarbij bepaalde doelgroepen die overlast veroorzaken sneller en harder aangepakt kunnen worden. 

