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Geachte leden van de commissie voor Financiën,
Tijdens de procedurevergadering op 3 juli 2025 bent u akkoord gegaan met de in de mandaatnotitie voorgestelde activiteiten van ons als wetgevingsrapporteurs op het wetsvoorstel Wet werkelijk rendement box 3. Hierbij brengen wij verslag uit van de door ons verrichte werkzaamheden in het zomerreces.

Als rapporteurs hebben wij in onze werkzaamheden het accent gelegd op de juridische houdbaarheid van het wetsvoorstel, het uitvoeringsperspectief en doenvermogen. In lijn met het mandaat hebben wij een voorstel gedaan voor een gezamenlijke inbreng namens de commissie waarin is ingegaan op de aspecten uitvoeringsperspectief en doenvermogen. Uw commissie heeft tijdens de procedurevergadering van 3 juli 2025 ingestemd met het opnemen van dit voorstel in het verslag over het wetsvoorstel. 

Verder hebben wij op 21 augustus 2025 gesproken met vertegenwoordigers van organisaties die bij de uitvoering van het wetsvoorstel betrokken zijn. Dit zijn het Verbond van Verzekeraars, het Kadaster en de Nederlandse Vereniging van Banken. Van deze gesprekken is een verslag opgemaakt. Tijdens de procedurevergadering van 11 september 2025 heeft u besloten om deze gespreksverslagen openbaar te maken en te betrekken bij de verdere wetsbehandeling. U treft deze gespreksverslagen in de bijlagen aan.

Tot slot hebben wij op 2 september 2025 een (besloten) gesprek gevoerd met leden van de Afdeling advisering van de Raad van State. 

Hiermee hebben wij de in het mandaat voorgestelde werkzaamheden afgerond. 

Volledigheidshalve merken wij nog op dat ons rapporteurschap eindigt als de behandeling van het wetsvoorstel in de Kamer is afgerond. 

De rapporteurs Wet werkelijk rendement box 3

Wendy van Eijk
Luc Stultiens
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