Mail aan de heer Fortes van stichting Viva Brava
nilton.fortes@live.nl 
Te versturen door DSH


Geachte heer Fortes,

[bookmark: _Hlk209184533]Hartelijk dank voor uw e-mail waarin u Nederland oproept om bij te dragen aan de hulpverlening in Kaapverdië. Het raakt mij diep om te zien hoe sterk en eensgezind de Kaapverdische gemeenschap zich inzet voor de slachtoffers van de ramp die de Kaapverdische eilanden São Vincente en Santo Antão zo zwaar heeft getroffen. Ik wil mijn oprechte medeleven uitspreken aan u, uw gemeenschap en iedereen die dierbaren heeft verloren.

Naar aanleiding van de ernstige schade door storm Erin op deze eilanden benaderde u de Tweede Kamercommissie voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking. De Kamercommissie heeft uw bericht doorgezet aan ons ministerie voor een reactie. Graag licht ik toe hoe Nederland zich inzet om mensen in nood zo snel en effectief mogelijk te ondersteunen.

Het noodhulpbeleid van Nederland is er op gericht om directe en efficiënte hulp te bieden, maar wij voeren deze hulp niet zelf uit. In plaats daarvan financieren wij gespecialiseerde hulporganisaties, zoals die van de Verenigde Naties en de Rode Kruisbeweging, zodat zij op een gecoördineerde en deskundige manier kunnen optreden bij crises en rampen in andere landen. Dat is het meest effectief. Ook onderneemt de Europese Unie – waar Nederland lid van is – op noodhulp gerichte actie, onder meer door eventuele directe hulp van EU-lidstaten te coördineren. Al deze internationale hulpactiviteiten worden nauw afgestemd met de autoriteiten van het getroffen land, om zo goed mogelijk aan te sluiten bij de behoeften ter plaatse.

Hoe dit werkt zien we bij de overstromingen in Kaapverdië vorige maand. Genoemde organisaties werken daar – mede met Nederlandse steun – aan de noodhulpverlening. Zo stelde de VN op verzoek van de Kaapverdische overheid een speciale Taskforce in om snel de schade in kaart te brengen en een plan van aanpak te maken om basisdiensten weer te laten functioneren zodat mensen op São Vicente en Santo Antão hun leven weer kunnen opbouwen. De EU coördineerde levering van hulp in natura vanuit onder meer Spanje en Portugal. En het Nederlandse Rode Kruis draagt 100.000 Euro bij aan de zogenoemde Emergency Appeal van de Internationale Federatie van Rode Kruisverenigingen. Dat geld komt van ons ministerie en zal worden gebruikt voor hulp door het Kaapverdische Rode Kruis.

Voor de wederopbouw in Kaapverdië heeft de Wereldbank – waar Nederland ook aan bijdraagt - 10 miljoen euro beschikbaar gesteld.

Ik vertrouw erop u hiermee inzicht te hebben gegeven van de manier waarop Nederland, samen met andere landen en organisaties, Kaapverdië ondersteunt. Ik wil nogmaals mijn waardering uitspreken voor de inzet en betrokkenheid die u en uw gemeenschap tonen in deze moeilijke tijd. 

Hoogachtend,




Directie Stabiliteit en Humanitaire hulp
Ministerie van Buitenlandse Zaken

