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Nr. 135	Brief van de minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 24 september 2025

Op 24 september 2025 heeft de vaste commissie voor Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur (kenmerk: 2025Z17702/2025D41446) verzocht om een reactie op de uitspraak van de Raad van State van 24 september 2025 (ECLI:NL:RVS:2025:4557) inzake de Woo-verzoeken om openbaarmaking van emissiegegevens van veehouderijen. Deze zaak betrof verzoeken van journalisten om gegevens waaronder bedrijfsadressen, aantal gehouden dieren en staltypen openbaar te maken.

De Afdeling bestuursrechtspraak van Raad van State heeft op 24 september 2025 geoordeeld dat het eerder genomen besluit om informatie openbaar te maken, niet had mogen worden ingetrokken en dat de gevraagde informatie binnen twee weken openbaar moet worden gemaakt. De Afdeling oordeelt ook dat ik bij deze besluiten mijn bevoegdheden niet heb misbruikt. 

Een eerlijk en zorgvuldig proces is altijd mijn uitgangspunt geweest. Ik wil transparant zijn naar agrarische ondernemers en hen tijdig informeren als hun gegevens openbaar worden gemaakt, zodat zij zo nodig hun zienswijze kunnen geven of bezwaar kunnen maken. Dat is extra belangrijk omdat het ook om woonadressen van ondernemers en hun gezinnen gaat, waar zij zich veilig moeten kunnen voelen. De Afdeling geeft ook in de uitspraak aan begrip te hebben voor de grote zorgen van boeren over hun veiligheid en bedrijfsvoering. Het beschermen van boeren is voor mij een belangrijk thema.

Daarom heb ik eerder besloten de openbaarmaking tijdelijk op te schorten om te waarborgen dat alle betrokkenen de mogelijkheid hebben gekregen hun bedenkingen tegen het voorgenomen besluit kenbaar te maken. 

De Afdeling heeft nu bepaald dat de gegevens binnen twee weken openbaar moeten worden gemaakt, en daaraan zal ik voldoen. Dat heb ik in een eerdere zaak over emissiegegevens ook gedaan. 

De minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur,
F.M. Wiersma




