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> Retouradres Turfmarkt 147 2500 EA  Den Haag

Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Postbus 20018 
2500 EA  Den Haag
Datum
25 september 2025
Betreft
Aanbiedingsbrief rapportage voortgangscommissie Sint Maarten

Directoraat-Generaal Koninkrijksrelaties
Afdeling Veiligheid
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[bookmark: _Hlk207786102]Hierbij bied ik u de 50ste voortgangsrapportage van de voortgangscommissie Sint Maarten aan. Deze ziet toe op de periode van oktober 2024 – maart 2025. De rapportage is toegezonden aan het Ministerieel Overleg (MO), bestaande uit de minister-president van Sint Maarten en ondergetekende. 

[bookmark: _Hlk207802346]De voortgangscommissie Sint Maarten rapporteert over de uitvoering van de Plannen van Aanpak Detentie en Politie. De verantwoordelijkheid voor de uitvoering van de plannen ligt bij de minister van Justitie van Sint Maarten. Zij is ook verantwoordelijk voor het verlenen van toegang tot relevante documenten. 

Op 24 maart jl. heeft de vaste commissie voor Koninkrijksrelaties de voormalig staatssecretaris verzocht om een terugkoppeling te geven van de reis van de voortgangscommissie in maart jl. en de kennismaking met de voortgangscommissie. De voortgangsrapportage betreft een terugkoppeling van de reis van de commissie middels de presentatie van haar bevindingen. De kennismaking heeft nog niet plaatsgevonden.

Tijdens mijn kennismakingsreis in augustus jl. heb ik met eigen ogen kunnen zien voor welke grote uitdagingen binnen het justitiedomein Sint Maarten staat. Er is nog veel te doen, zoals de voortgangscommissie terecht benoemt. Tegelijkertijd zie ik dat Sint Maarten hard werkt aan de verbeteringen, en dat de lopende trajecten tijd kosten. Des te belangrijker is de voortzetting van de goede samenwerking met Sint Maarten zodat deze noodzakelijke verbeteringen worden bewerkstelligd. Hierin verwacht ik ook van Sint Maarten dat zij zich onverminderd inzet om de aanbevelingen van de voortgangscommissie op te volgen.

[bookmark: _Hlk207786108]Staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties
Herstel Groningen, Koninkrijksrelaties en Digitalisering

Eddie van Marum
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