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Geachte Voorzitter,

Hierbij stuur ik uw Kamer, naar aanleiding van het verzoek van de vaste commissie voor Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur (Kenmerk 2025D31760), een reactie op de ingekomen brief van 18 juni 2025: Glyfosaat of alternatief. 

Gewasbeschermingsmiddelen mogen alleen worden gebruikt voor de toepassingen waarvoor het Ctgb een toelating heeft afgegeven. Voor deze toepassingen is aangetoond dat het middel veilig kan worden toegepast. Daarnaast zijn telers verplicht om de principes van geintegreerde gewasbescherming te hanteren (zoals vastgelegd in artikel 26 van het Besluit gewasbeschermingsmiddelen en biociden). Dit betekent dat een teler waar mogelijk eerst preventieve maatregelen (zoals het gebruik van resistente rassen) en niet-chemische methoden moet inzetten voordat gewasbeschermingsmiddelen worden toegepast. Telers dienen hiervoor een gewasbeschermingsmonitor bij te houden waar de NVWA toezicht op houdt. 

Daarnaast stuur ik uw Kamer, naar aanleiding van het verzoek van de vaste commissie voor Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur van 3 juli 205 (Kenmerk 2025D31789), een afschrift van de reactie op het verzoek van PAN Nederland om opname van nieuwe prioritaire verontreinigende stoffen (PFAS en TFA) in komende RBMP’s en KRW voor periode 2028-2033.

Hoogachtend,





Femke Marije Wiersma
Minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur
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