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Geachte voorzitter,
Op 27 augustus jl. heeft mijn ambtsvoorganger het advies ontvangen van Zorginstituut Nederland (ZIN) over de kortdurende zorg in het tijdelijk verblijf en thuis. 

De kortdurende zorg bestaat uit verschillende vormen van zorg die onder de Zorgverzekeringswet (Zvw) en Wet langdurige zorg (Wlz) vallen. De organisatie van de kortdurende zorg is hierdoor complex. Partijen ervaren daarnaast belemmeringen van passende inzet van kortdurende zorg door verschillen in aanspraak en toegankelijkheid van zorgvormen, beperkingen in op- en afschalen van de zorg en onvoldoende doorstroom vanuit het ziekenhuis en naar verpleeghuizen. Het ZIN biedt in dit advies een aantal opties om de aanspraken in verschillende vormen van kortdurende zorg gelijk te trekken en de kortdurende zorg beter aan te laten sluiten bij het perspectief van de zorgaanbieders en cliënten. 

Middels deze brief bied ik dit advies van ZIN aan uw Kamer aan. Gezien de complexiteit en diversiteit van de kortdurende zorg, gebruik ik de komende periode om mij te beraden op het advies. 

Afsluitend bedank ik graag het ZIN voor dit zorgvuldig opgestelde advies.

Hoogachtend,

de minister van Volksgezondheid,
Welzijn en Sport,




Jan Anthonie Bruijn
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