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Onze referentie
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Bij beantwoording, datum, onze referentie en onderwerp vermelden.



Geachte voorzitter,
De noodzaak om de radarinstallatie in Herwijnen te realiseren is groot. Recente incidenten, zoals de schending van het luchtruim van Polen, laten zien dat het van het grootste belang is om onze luchtverdedigingscapaciteiten zo snel mogelijk te versterken. De bouw van de radarinstallatie Herwijnen maakt daar voor Nederland en de NAVO een belangrijk onderdeel van uit. 
Dit voorjaar zijn het inpassingsplan en de omgevingsvergunning vastgesteld voor de radarinstallatie op de Broekgraaf in Herwijnen. Defensie heeft hiermee de vergunning verkregen om de radarinstallatie te bouwen en in gebruik te stellen. Op dit moment kan nog niet worden gestart met de daadwerkelijke bouw, omdat materieel van de bouwer het terrein niet kan bereiken. Het verbreden van de inrit is daarvoor noodzakelijk. De aanvraag voor de vergunning om deze inrit aan te leggen is afgelopen zomer bij de gemeente West Betuwe ingediend. 
Naar onze mening voldoet de aanvraag aan alle, in het lokaal geldende beleid en regelgeving opgenomen, eisen. Defensie vertrouwt er daarom op dat de vergunning op korte termijn zal worden afgegeven. 
Vanwege de noodzaak om te starten met de bouw kan dat definitieve besluit van de gemeente niet worden afgewacht en is besloten om vandaag, maandag 29 september, te starten met de bouw. In een gesprek met de burgemeester van West Betuwe heb ik dit besluit vorige week persoonlijk toegelicht. 
DE STAATSSECRETARIS VAN DEFENSIE
Gijs Tuinman
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