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Op 16 oktober 2024 heeft de Afdeling Advisering van de Raad van State van het Koninkrijk (hierna: de Afdeling) een ongevraagd advies uitgebracht ter ere van het 70-jarige bestaan van het Statuut. Mijn voorganger heeft tijdens de begrotingsbehandeling Koninkrijksrelaties op 23 oktober 2024 aan uw Kamer toegezegd dat voor het eerstvolgende IPKO (26-29 september jl.) een reactie zal zijn opgesteld. Helaas is dit net niet gelukt.

Bijgaand treft u nu alsnog de Nederlandse position paper op het ongevraagde advies van de Afdeling. Ik heb vernomen dat de andere landen ook hun Staten al hebben geïnformeerd over de door hen ingenomen positie. 

Nadat ieder land het standpunt van de andere landen heeft kunnen bestuderen, zal ik samen met Aruba, Curaçao en Sint Maarten proberen te komen tot nadere afspraken over hoe er een gezamenlijk gedragen reactie tot stand kan komen.


Hoogachtend,

De Staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,  Herstel Groningen, Koninkrijksrelaties en Digitalisering,





E. van Marum
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