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Hierbij bied ik u het jaarverslag 2024 van PGT Nederland aan. PGT Nederland is de organisatie die verantwoordelijk is voor het uitvoeren van preïmplantatie genetische testen (PGT) in ons land. Het jaarverslag bevat gegevens over de PGT-analyses die zijn uitgevoerd in 2024.

Het totaal aantal PGT-analyses in 2024 bedroeg 752 (2023: 785). Daarnaast zijn in 2024 15 nieuwe aandoeningen ingediend bij de landelijke indicatiecommissie PGT (LIC). Voor 7 aandoeningen oordeelde de LIC ‘ja mits’. Dat wil zeggen dat de LIC van mening is dat deze aandoening in aanmerking komt voor PGT, mits een uitvoerig counselinggesprek met de ouders is gevoerd. Voor 7 aandoeningen was de uitspraak van de LIC ‘nee, tenzij’. Dat wil zeggen dat de LIC PGT enkel toelaatbaar vindt onder, door haar, specifiek omschreven omstandigheden. In één casus kon de LIC geen advies uitbrengen vanwege onvoldoende bewijs voor causaliteit.

Net als in voorgaande jaren bevat het jaarverslag aanvullende kwalitatieve informatie over de PGT-praktijk en de ethische aspecten van PGT, dit op verzoek van uw Kamer. 

De staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
J.Z.C.M. Tielen 




