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Geachte Voorzitter, 

Met deze brief informeer ik uw Kamer dat ik de heropenstelling van de subsidieregeling ‘Vernieuwingen in de keten van visserij en aquacultuur’ (hierna: regeling) in het kader van het Europees fonds voor maritieme zaken, visserij en aquacultuur (hierna: EMFAF) definitief heb vastgesteld en de regeling per 20 oktober 2025 wordt opengesteld. De regeling zal tot en met 22 januari 2026 open staan. 

Deze regeling heeft eerder opengestaan tussen 1 augustus 2024 en 29 november 2024, maar zag toen enkel op de verwerking van visserij- en aquacultuurproducten. Het totaalbudget van € 1.700.000 is toen volledig uitgeput. Vanwege het succes van de regeling is ervoor gekozen om de regeling nu, een jaar later, opnieuw open te stellen voor € 1.800.000.

Aanvragen worden gerangschikt aan de hand van selectiecriteria. Voorbeelden van deze criteria zijn het leveren van een grotere bijdrage aan de informatievoorziening door productinformatie of een grotere bijdrage leveren aan de afzetbevordering van visserij- of aquacultuurproducten. Ook kunnen projecten die een grotere bijdrage leveren aan het verkorten van de ketens of verdere verwaarding in aanmerking komen. Projecten zullen moeten voldoen aan randvoorwaarden van de regeling en worden gescoord aan de hand van vijf selectiecriteria. Dit waarborgt dat in ieder geval subsidies worden toegekend aan de meest veelbelovende projecten die in de praktijk een grote verduurzamingsslag kunnen bewerkstelligen. 

Voorwaarden
Voor de regeling is een budget van € 1.800.000 beschikbaar. Het subsidiepercentage is 50% en het maximale subsidiebedrag per project bedraagt € 400.000. Ondernemingen in de afzet en verwerkende keten van de visserij of aquacultuur, visserij- of aquacultuurondernemingen, verenigingen van ondernemingen in de afzet en verwerkende keten in de visserij of aquacultuur of visserij- of aquacultuurondernemingen, kennisinstellingen, ondernemingen in de detailhandel en algemeen nut beogende instellingen kunnen een aanvraag indienen. Ook kunnen deze partijen ervoor kiezen om dit middels een samenwerkingsverband te doen. Ondernemingen in de detailhandel kunnen alleen een aanvraag indienen als zij een samenwerkingsverband aangaan met een onderneming in de afzet en verwerkende keten van de visserij of aquacultuur, een visserij- of aquacultuurorganisatie, een brancheorganisatie, een vereniging, een visserij- of aquacultuuronderneming, een kennisinstelling of een algemeen nut beogende instelling. Ook geldt dat de subsidiabele kosten niet minder dan € 150.000 mogen bedragen en dat het project moet bijdragen aan de verwerking en afzet van voor menselijke consumptie geschikte visserij- of aquacultuurproducten. Dit zijn dezelfde voorwaarden zoals de module in 2024 heeft opengestaan. Door een maximum aan het subsidiebedrag en een minimumbedrag aan subsidiabele kosten te hanteren wordt gewaarborgd dat voldoende middelen beschikbaar zijn voor meerdere projecten, zonder dat de middelen te veel worden versnipperd over kleine projecten met relatief weinig impact. 

In deze heropenstelling zijn enkele nieuwe selectiecriteria toegevoegd. De aanvraag wordt beoordeeld aan de hand van (1) de bijdrage aan de verwerking en afzet van visserij- of aquacultuurproducten, het verbeteren van de informatievoorziening door productinformatie of de promotie of afzetbevordering van visserij- of aquacultuurproducten; (2) de waarde van het project voor een breder aantal marktdeelnemers; (3) de bijdrage van het project aan de ecologische verduurzaming; (4) het economisch of technisch perspectief op toepassing in de praktijkschaal en (5) de kwaliteit van de aanvraag. Hiermee wordt er uitvoering gegeven aan motie Van der Plas (Kamerstuk 36600-XIV, nr. 17), waardoor projecten kunnen worden toegekend die zien op promotie en afzetbevordering van visserij- en aquacultuurproducten. 





Jean Rummenie
Staatssecretaris van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur
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