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Geachte Voorzitter,

Hierbij informeer ik uw Kamer over de voorgenomen Nederlandse standpunten inzake de onderwerpen die ter stemming worden voorgelegd aan het eerstvolgende Standing Committee on Plants, Animals, Food and Feed (SCoPAFF) over regelgeving voor gewasbescherming. Het overleg vindt plaats op 1, 2 en 3 oktober 2025. De standpunten zijn ambtelijk voorbereid met de ministeries van Infrastructuur en Waterstaat (lenW), Sociale Zaken en Werkgelegenheid (SZW) en Volksgezondheid, Welzijn en Sport (VWS), op basis van advisering door het College voor de toelating van gewasbeschermingsmiddelen en biociden (Ctgb).

De onderstaande punten staan op de agenda ter (mogelijke) stemming (de
zogenaamde B-punten).

Wijziging van de inwerkingtredingsdatum van de Uitvoeringsverordening elektronische registratie gebruik gewasbeschermingsmiddelen
De Europese Commissie (EC) stelt voor om de inwerkingtreding van de uitvoeringsverordening voor elektronische registratie van gebruik van gewasbeschermingsmiddelen ((EU)2023/564) aan te passen. De EC stelt voor dat lidstaten kunnen toestaan dat gebruik dat plaatsvindt voor 1 januari 2027 nog niet in het voorgeschreven elektronische format wordt overgebracht, wat een uitstel van een jaar betekent. 

De voorgeschreven elektronische registratie stelt lidstaten in staat om, conform de Verordening betreffende landbouw-input en -output (EU) 2022/2379 (SAIO), periodiek statistieken te verzamelen over het gebruik van gewasbeschermingsmiddelen. Dit wordt in Nederland uitgevoerd door het Centraal Bureau voor de Statistiek (CBS). Gegevensverstrekking vindt momenteel eens per vier jaar plaats, maar zal de komende jaren worden opgevoerd naar een jaarlijkse gegevensverstrekking. Een uitstel van een jaar heeft als voordeel dat telers in heel Europa langer de tijd hebben om zich voor te bereiden. Ik ben dan ook voornemens om het voorstel van de EC te steunen.

De stof Spinosad 
Deze stof wordt gebruikt als insecticide. In Nederland zijn twee middelen op basis van deze stof toegelaten voor gebruik in verschillende gewassen. De EC stelt voor om de goedkeuring van deze werkzame stof te hernieuwen. Het Ctgb adviseert positief op dit voorstel. De Nederlandse delegatie is voornemens om in te stemmen met het voorstel van de EC.

De laag-risicostof Gibberellinezuur
Deze stof wordt gebruikt als groeiregulator. In Nederland zijn zes middelen op basis van deze stof toegelaten voor gebruik in verschillende gewassen. De EC stelt voor om de goedkeuring van deze laag-risico stof te hernieuwen. Het Ctgb adviseert positief op dit voorstel. De Nederlandse delegatie is voornemens om in te stemmen met het voorstel van de EC.

De laag-risicostof Gibberellinen
Deze stof wordt gebruikt als groeiregulator. In Nederland zijn 10 middelen op basis van deze stof toegelaten voor gebruik in diverse sierteelt- en fruitgewassen. De EC stelt voor om de goedkeuring van deze laag-risico stof te hernieuwen. Het Ctgb adviseert positief op dit voorstel. De Nederlandse delegatie is voornemens om in te stemmen met het voorstel van de EC.

Tijdelijke verlenging van de goedkeuringsperiode van 13 werkzame stoffen
De EC stelt voor om de goedkeuring van 13 werkzame stoffen tijdelijk te verlengen omdat de besluitvorming buiten de schuld van de aanvrager niet tijdig is afgerond. Deze procedure is vastgelegd in verordening EG 1107/2009 (artikel 17). De herbeoordeling van werkzame stoffen is zeer complex en vraagt grote zorgvuldigheid waardoor de procedure soms langer duurt dan voorzien en gewenst. Zonder tijdelijke verlenging zouden al deze werkzame stoffen van de markt worden gehaald zonder dat een zorgvuldig beoordelings- en besluitvormingsproces is doorlopen. Het Ctgb adviseert positief op dit voorstel. De Nederlandse delegatie is voornemens om in te stemmen met het voorstel van de EC.

Hoogachtend,



Femke Marije Wiersma
Minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur
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