Stemmingen
Stemmingen
Stemmingen overige moties Informele Europese top d.d. 1 oktober 2025

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het debat over de informele Europese top d.d. 1 oktober 2025,

te weten:
· de motie-Podt c.s. over de drie kinderen uit Gaza die acute oncologische zorg nodig hebben tijdelijk toegang verlenen tot Nederland (21501-20, nr. 2270);
· de motie-Dobbe c.s. over tijdelijke medische evacuaties van ernstig gewonde of zieke Gazaanse kinderen naar Nederlandse ziekenhuizen (21501-20, nr. 2273).

(Zie vergadering van 30 september 2025.)
De voorzitter:
Ik heropen. Attentie, attentie. Wilt u allemaal gaan zitten? Dan gaan we hoofdelijk stemmen. Ik hoop maar dat iedereen er is. Het betreft moties ingediend bij het debat over de informele Europese top van 1 oktober 2025. Er zijn twee stemverklaringen. Ik geef graag als eerste het woord aan de heer Diederik van Dijk van de SGP. Het woord is aan hem.
De heer Diederik van Dijk (SGP):
Dank u wel, voorzitter.
De voorzitter:
Graag stilte! Het woord is aan de heer Diederik van Dijk.
De heer Diederik van Dijk (SGP):
Ik heb een stemverklaring over de motie-Podt c.s. en de motie-Dobbe c.s. De beelden van gewonde, zieke en ontheemde kinderen in Gaza laten niemand onberoerd; alle steun voor royale humanitaire en medische hulp aan hen. De SGP steunt daarom de kabinetsinzet om medische zorgcapaciteit in de regio te versterken. Wij dringen aan op concrete invulling van de 25 miljoen euro hiervoor en zien uit naar de kabinetsbrief die de Kamer morgen ontvangt. Zet extra in op evacuaties naar omliggende landen, maar ook naar ziekenhuizen op de Westelijke Jordaanoever. Ondersteun lokaal gewortelde humanitaire initiatieven voor de meest kwetsbaren en formeer als Nederland een medisch team dat naar de regio uitgezonden kan worden om ter plekke hulp te bieden. Inhoudelijk volgen wij tot nu toe de kabinetslijn om medische evacuaties in de regio te laten plaatsvinden, omdat langs deze weg effectief het grootste aantal kinderen kan worden geholpen. De SGP vraagt het kabinet zich er voortdurend rekenschap van te geven dat deze aanpak nog steeds dat doel het meest dient. Het kan echter niet zo zijn dat de Kamer over individuele gevallen gaat beslissen. Wij zullen daarom op dit moment tegen de motie-Podt c.s. en tegen de motie-Dobbe c.s. stemmen.

Dank u, voorzitter.
De voorzitter:
De heer Van Campen, VVD.
De heer Van Campen (VVD):
Dank u, voorzitter. De VVD vindt het leed van kinderen en onschuldige burgers in Gaza hartverscheurend. Wij achten het cruciaal dat we kinderen met de beste medische zorg zo effectief mogelijk helpen waar dat het beste kan. Met de inzet van het kabinet is 25 miljoen euro vrijgemaakt voor medische zorg in de regio, waarmee al 600 kinderen het komende jaar geholpen zijn. Maar met dit grote bedrag moet op korte termijn de nood veel meer gelenigd worden. Met name ten aanzien van hoogspecialistische zorg zitten landen als Jordanië en Egypte inmiddels aan de grens van hun capaciteit. Wij hebben het kabinet daarom gevraagd om zo snel mogelijk met een brief te komen over de concrete inzet. Het is goed dat we deze brief morgenochtend ontvangen, zoals de minister-president gisteren aangaf. Wat betreft de motie van vandaag: die roept ons als politiek ertoe op om ons nu te buigen over drie individuele, specifieke kinderen, terwijl er zo veel meer patiënten zijn in de regio die wachten op acute hulp. Dat vinden wij niet de juiste weg. Ook wat betreft de andere motie wachten wij op de brief over de verbetering van medische hulp voor alle kinderen in de regio en de concrete inzet van het kabinet hierbij, die wat ons betreft zo snel mogelijk resultaten moet laten zien. Wij stemmen daarom tegen beide moties.
De voorzitter:
We gaan stemmen over motie 21501-20, nr. 2270. Graag stilte in de zaal. Ik geef het woord aan de griffier, mevrouw Boeve.
In stemming komt de motie-Podt c.s. (21501-20, nr. 2270).
Vóór stemmen de leden: Saris, Six Dijkstra, Slagt-Tichelman, Sneller, Stultiens, Teunissen, Thijssen, Timmermans, Tseggai, Vedder, Verouden, Vijlbrief, Van Vroonhoven, Van Waveren, Welzijn, Van der Werf, Westerveld, White, Wingelaar, Van Baarle, Bamenga, Beckerman, Bikker, Bontenbal, Boswijk, Bromet, Bruyning, Bushoff, Ceder, Chakor, Dassen, Dijk, Inge van Dijk, Olger van Dijk, Dobbe, El Abassi, Ergin, Gabriëls, Grinwis, Haage, Heite, Hertzberger, Van Hijum, Hirsch, Holman, De Hoop, Idsinga, Jetten, Kahraman, Kathmann, Van Kent, Klaver, Koekkoek, Koops, De Korte, Kostić, Kouwenhoven, Kröger, Krul, Lahlah, Van der Lee, Mohandis, Mutluer, Van Nispen, Nordkamp, Paternotte, Patijn, Paulusma, Pijpelink, Piri, Podt en Rooderkerk.

Tegen stemmen de leden: Smitskam, Stoffer, Thiadens, Uppelschoten, Valize, Van der Velde, Verkuijlen, Vermeer, Vlottes, Vondeling, De Vos, De Vree, Wijen-Nass, Wilders, Yeşilgöz-Zegerius, Van Zanten, Aardema, Baudet, Becker, De Beer, Bevers, Bikkers, Blaauw, Boon, Martin Bosma, Boutkan, Buijsse, Van der Burg, Van Campen, Claassen, Crijns, Deen, Tony van Dijck, Diederik van Dijk, Emiel van Dijk, Dral, Eerdmans, Van Eijk, Ellian, Erkens, Esser, Faddegon, Flach, Graus, Van Groningen, Peter de Groot, Van Haasen, Hartsuiker, Heutink, Van der Hoeff, Léon de Jong, Joseph, Kisteman, Kops, De Kort, Markuszower, Martens-America, Van Meetelen, Van Meijeren, Meulenkamp, Michon-Derkzen, Mooiman, Edgar Mulder, Nijhof-Leeuw, Oostenbrink, Pierik, Van der Plas, Pool, Rajkowski, Ram, Rep, Richardson, Rikkers-Oosterkamp en De Roon.

De voorzitter:
Ik constateer dat deze motie met 72 stemmen voor en 74 stemmen tegen is verworpen.
De voorzitter:
We gaan door met de volgende stemming. Het gaat om de motie-Dobbe c.s. op stuk nr. 2273 over tijdelijke medische evacuaties van ernstig gewonde of zieke Gazaanse kinderen naar Nederlandse ziekenhuizen. Graag weer stilte in de zaal. Ik geef het woord aan griffier Boeve. Het woord is aan haar.
In stemming komt de motie-Dobbe c.s. (21501-20, nr. 2273).
Vóór stemmen de leden: Gabriëls, Grinwis, Haage, Heite, Hertzberger, Van Hijum, Hirsch, Holman, De Hoop, Idsinga, Jetten, Kahraman, Kathmann, Van Kent, Klaver, Koekkoek, Koops, De Korte, Kostić, Kouwenhoven, Kröger, Krul, Lahlah, Van der Lee, Mohandis, Mutluer, Van Nispen, Nordkamp, Paternotte, Patijn, Paulusma, Pijpelink, Piri, Podt, Rooderkerk, Saris, Six Dijkstra, Slagt-Tichelman, Sneller, Stultiens, Teunissen, Thijssen, Timmermans, Tseggai, Vedder, Verouden, Vijlbrief, Van Vroonhoven, Van Waveren, Welzijn, Van der Werf, Westerveld, White, Wingelaar, Van Baarle, Bamenga, Beckerman, Bikker, Bontenbal, Boswijk, Bromet, Bruyning, Bushoff, Ceder, Chakor, Dassen, Dijk, Inge van Dijk, Olger van Dijk, Dobbe, El Abassi en Ergin.

Tegen stemmen de leden: Flach, Graus, Van Groningen, Peter de Groot, Van Haasen, Hartsuiker, Heutink, Van der Hoeff, Léon de Jong, Joseph, Kisteman, Kops, De Kort, Markuszower, Martens-America, Van Meetelen, Van Meijeren, Meulenkamp, Michon-Derkzen, Mooiman, Edgar Mulder, Nijhof-Leeuw, Oostenbrink, Pierik, Van der Plas, Pool, Rajkowski, Ram, Rep, Richardson, Rikkers-Oosterkamp, De Roon, Smitskam, Stoffer, Thiadens, Uppelschoten, Valize, Van der Velde, Verkuijlen, Vermeer, Vlottes, Vondeling, De Vos, De Vree, Wijen-Nass, Wilders, Yeşilgöz-Zegerius, Van Zanten, Aardema, Baudet, Becker, De Beer, Bevers, Bikkers, Blaauw, Boon, Martin Bosma, Boutkan, Buijsse, Van der Burg, Van Campen, Claassen, Crijns, Deen, Tony van Dijck, Diederik van Dijk, Emiel van Dijk, Dral, Eerdmans, Van Eijk, Ellian, Erkens, Esser en Faddegon.

De voorzitter:
Ik constateer dat deze motie met 72 stemmen voor en 74 stemmen tegen is verworpen.
Ik schors een enkel ogenblik, en dan gaan we door met de Algemene Financiële Beschouwingen.
De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst.

